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[bookmark: _Hlk535923718]Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 765 § 2 pkt 1 ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. – Kodeks postępowania cywilnego (Dz. U. z 2018 r. poz. 1360, z późn. zm.) i jest konsekwencją zmiany treści przepisu art. 811 Kodeksu postępowania cywilnego dokonanej na podstawie art. 251 pkt 3 ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o Służbie Ochrony Państwa (Dz. U. z 2018 r. poz. 138, z późn. zm.). W rezultacie powstała konieczność wydania na podstawie art. 811 § 2 pkt 2 Kodeksu postępowania cywilnego nowego aktu wykonawczego. Ponieważ obecnie obowiązujące rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 28 stycznia 2002 r. w sprawie udzielania pomocy lub asystowania komornikowi przez Policję lub Straż Graniczną przy wykonywaniu czynności egzekucyjnych (Dz. U. poz. 106) zostało wydane na podstawie dwóch przepisów upoważniających i podjęto decyzję o rozdzielnym regulowaniu materii, zachodzi konieczność wydania przedmiotowego rozporządzenia w celu uniknięcia stanu niejednoznaczności co do obowiązywania przepisów.
Projekt rozporządzenia zawiera rozwiązania zaczerpnięte z  ww. rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 28 stycznia 2002 r. Tym samym, wejście w życie rozporządzenia nie spowoduje żadnych zmian w zakresie przypadków, w których Policja lub Straż Graniczna udziela komornikowi pomocy, a także szczegółowego sposobu postępowania przy jej wykonywaniu – w stosunku do obowiązującego stanu prawnego.  
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega przedmiotowej notyfikacji.
Projekt został przekazany, zgodnie z § 32 ust. 2 uchwały nr 190 z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) do koordynatora oceny skutków regulacji w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów z prośbą o zaopiniowanie w tym zakresie. 
Projektowane rozporządzenie nie podlega obowiązkowi przedłożenia instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania konsultacji lub uzgodnienia, o których mowa w § 39 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia zakłada wejście w życie projektowanej regulacji z dniem następującym po dniu ogłoszenia, co wynika z potrzeby wprowadzenia w jego treści zmian dostosowujących najpóźniej do dnia 2 lutego 2019 r. w celu skorelowania go z rozporządzeniem wydawanym na podstawie art. 811 § 2 pkt 2 Kodeksu postępowania cywilnego. Zaproponowany termin wejścia w życie, zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2017 r. poz. 1523), ma na uwadze ważny interes państwa, a zasady demokratycznego państwa prawa nie stoją temu na przeszkodzie.



