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SZCZEGÓŁOWY OPIS MEBLI W RAMACH CZĘŚCI I ZAMÓWIENIA
1. Biurko – typ I – 8 szt.
Biurko z wysuwaną półką pod klawiaturę. Wszystkie elementy biurka, łącznie z półką pod klawiaturę, muszą być wykonane z trójwarstwowej płyty laminowanej w kolorze buk o grubości nie mniejszej niż 1,8 cm. Półka pod klawiaturę wyposażona w prowadnice rolkowe, podwieszona, z możliwością blokady. Panel maskujący tylni nie węższy niż 45 cm. Biurko klejone, dostarczone w całości. Biurko wykonane z trójwarstwowej płyty w klasie higienicznej E1, dwukrotnie pokryte membraną o podwyższonej trwałości. Krawędzie boczne wykończone wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Możliwość poziomowania biurka za pomocą nie niszczących podłoża stopek regulujących. Wymagany jest blat gładki, bez zagłębień. W blacie biurka zamontowana minimum jedna przelotka na okablowanie. Wymagane wymiary: długość blatu biurka 80 cm, głębokość blatu biurka 60 cm, wysokość biurka 75 cm.
2. Biurko – typ II – 8 szt.
Wszystkie elementy biurka muszą być wykonane z trójwarstwowej płyty laminowanej w kolorze buk o grubości nie mniejszej niż 1,8 cm. Płyta musi odpowiadać kolorystyce i technologii produkcji biurka z wysuwaną klawiaturą. Panel maskujący tylni nie węższy niż 
45 cm, odpowiadający wymiarom biurka z wysuwaną półką pod klawiaturę. Biurko klejone, dostarczone w całości. Biurko wykonane z trójwarstwowej płyty w klasie higienicznej E1, dwukrotnie pokryte membraną o podwyższonej trwałości. Krawędzie boczne wykończone wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Możliwość poziomowania biurka za pomocą nie niszczących podłoża stopek regulujących. Wymagany jest blat gładki, bez zagłębień. Blat bez przelotek. Wymagane wymiary: długość dostawki do biurka 130 cm, głębokość dostawki do biurka 60 cm, wysokość dostawki do biurka 75 cm. 

3. Kontener – typ I – 8 szt.
Kontener mobilny na kółkach z trzema szufladami, wyposażony w centralny zamek. Klucz w zamku centralnym z możliwością składania. Szuflady o dopuszczalnym obciążeniu nie mniejszym niż 35 kg. Wymagana konstrukcja wieńcowa. Kontenery przystosowane do systemów pracowniczych. Korpusy i fronty szuflad wykonane z płyty laminowanej w kolorze buk o grubości nie mniejszej niż 1,8 cm. Płyta musi odpowiadać kolorystyce biurka z wysuwaną półką pod klawiaturę oraz do biurka z pozycji nr 2 niniejszego opisu. Kontener klejony, dostarczony w całości. Kontener wykonany z trójwarstwowej płyty w klasie higienicznej E1, dwukrotnie pokryty membraną o podwyższonej trwałości. Krawędzie boczne wykończone wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Prowadnice szuflad rolkowe. Uchwyty do szuflad mocowane dwupunktowo, metalowe. Wymagane wymiary: szerokość 41 cm, głębokość 47 cm, wysokość 60 cm.
4. Kontener – typ II – 8 szt.
Kontener mobilny na kółkach z drzwiami, wyposażony w meblowy zamek. Klucz w zamku meblowym z możliwością składania. Półka wykończona doklejką PCV o grubości 1 mm. Wymagana konstrukcja wieńcowa. Kontenery przystosowane do systemów pracowniczych. Korpusy wykonane z płyty laminowanej w kolorze buk o grubości nie mniejszej niż 1,8 cm. Blat kontenera z płyty laminowanej 0112 PE. Płyta musi odpowiadać kolorystyce biurka z wysuwaną półką pod klawiaturę oraz do biurka z pozycji nr 2 niniejszego opisu.  Kontener klejony, dostarczony w całości. Kontener wykonany z trójwarstwowej płyty w klasie higienicznej E1, dwukrotnie pokryty membraną o podwyższonej trwałości. Krawędzie boczne wykończone wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Uchwyt mocowany dwupunktowo, metalowy. Wymagane wymiary: szerokość 41 cm, głębokość 47 cm, wysokość 60 cm.
5. Komoda – 6 szt.
Komoda wolnostojąca, na stopkach. Konstrukcja wieńcowa, klejona, dostarczona w całości. Korpus komody wykonany z trójwarstwowej płyty laminowanej w kolorze buk w klasie higienicznej E1, dwustronnie pokryty melaminą o podwyższonej trwałości. Blat komody z płyty laminowanej 0112 PE. Wieniec górny i dolny oraz drzwi boczne wykończone wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Możliwość poziomowania komody za pomocą nie niszczących podłoża stopek regulujących. Klucz w zamku centralnym z możliwością składania. Półka wykończone doklejką PCV o grubości 1 mm. Grubość płyty korpusu i frontu komody wolnostojącej oraz półki nie mniejsza niż 18 mm. Ściana tylna z płyty o grubości co najmniej 3 mm. Ścianka tylna wzmacniana i usztywniająca konstrukcję. Komoda wyposażona w drzwi rozwieralne. Drzwi komody wyposażone w zawiasy metalowe, puszkowe, o kącie rozwarcia co najmniej 110 stopni. Wymagane wymiary: szerokość 90 cm, głębokość 40 cm, wysokość 90 cm.
6. Krzesło obrotowe – 17 szt.

Krzesło obrotowe z pięcioma kółkami jezdnymi przystosowanymi do podłoża twardego. Plecy oparcia pokryte plastykową osłoną w kolorze czarnym. Możliwość zmiany wysokości siedliska z blokadą w wybranym położeniu. Swobodne bujanie oparcia z blokadą w wybranym położeniu. Możliwość regulacji wysokości oparcia. Regulacja wysokości podłokietników wyposażonych w nakładki z miękkiego tworzywa. Tkanina tapicerki krzesła obrotowego w  kolorze czarnym. Maksymalne obciążenie krzesła obrotowego nie niższe niż 110 kg. Wymagane wymiary: wysokość oparcia 57 cm, szerokość siedziska 50 cm, głębokość siedziska 47 cm.

7. Łącznik biurek – 8 szt.

Łącznik biurek ¼ koła z nogą, wykonany z trójwarstwowej płyty laminowanej w kolorze szarym 0112 PE w klasie higienicznej E1, dwustronnie pokryty melaminą o podwyższonej trwałości. Grubość płyty łącznika nie mniejsza niż 18 mm. Wykończony wysokoudarowym obrzeżem PCV o grubości 2 mm. Noga na bazie anodowanych aluminiowych profili wyposażona w płytkę aluminiową umożliwiającą mocowanie za pomocą śrub. Nośność nogi min. 80 kg. Wymagane wymiary: boki ¼ koła 60 cm, wysokość 75 cm.

8. Krzesło dla petentów –  6 szt.
Krzesło wyposażone w metalową, chromowaną ramę. Tapicerowane obicie na siedzisku i oparciu. Krzesło przeznaczone dla petentów, czteronożne. Tapicerka koloru czarnego. Wymagane wymiary: szerokość 54 cm, głębokość 42 cm, wysokość 82 cm, wysokość siedliska 47 cm, wysokość oparcia (licząc od siedliska) 35 cm.
9. Regał na akta – 7 szt.
Regał na akta otwarty o konstrukcji wieńcowej, klejony, dostarczony w całości. Wykonany z trójwarstwowej płyty w klasie higieniczności E1, dwustronnie pokryty melaminą o podwyższonej trwałości w kolorze buk, o grubości nie mniejszej niż 1,8 cm. Możliwość poziomowania regału za pomocą nie niszczących podłoża stopek regulujących. Ścianka tylna wzmacniana i usztywniająca konstrukcję.  Półki z możliwością regulacji. Dostarczone regały na akta muszą posiadać półki ustawione równomiernie, o wysokości zapewniającej swobodne pionowe ustawienie boksów archiwizacyjnych o wysokości 36 cm. Liczba półek – 6 szt. Wymagane wymiary: szerokość 80 cm, głębokość 40 cm, wysokość 260 cm.
10. Listwa odbojowa – 8 szt.
Ochronne listwy odbojowe montowane do ściany, wykonane z płyty wiórowej trójwarstwowej w klasie higieniczności E1, o grubości nie mniejszej niż 18 mm. Listwa w kolorze szarym 0112 PE. Krawędzie oklejone obrzeżem PCV 2 mm. Zadaniem listew jest zabezpieczenie powierzchni ścian przed uszkodzeniami. Wymagane wymiary: długość 
140 cm, szerokość 25 cm.
Dopuszczalna tolerancja wymiarów gabarytowych poszczególnych elementów mebli 
(w tym krzeseł) +/- 25 mm pod warunkiem zachowania planowanej funkcjonalności
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