Informacja o regionach zagrożonych wystąpieniem substancji skażających 
w ziarnie pszenicy ze zbiorów w 2020 roku

Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa uprzejmie informuje, 
że Rozporządzenie Delegowane Komisji (UE) nr 2016/1238 z dnia 18 maja 2016 r. uzupełniające rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1308/2013 
w odniesieniu do interwencji publicznej i dopłat do prywatnego przechowywania ((Dz. Urz. UE L 206 z dnia 30.07.2016, str. 15-43), określa wymagania w zakresie jakości zbóż oferowanych do interwencyjnego zakupu na terenie Unii Europejskiej. 
Zgodnie z w/w rozporządzeniem na zapasy interwencyjne nie mogą zostać przejęte zboża, które nie spełniają norm dotyczących dopuszczalnych zawartości substancji skażających określonych w prawodawstwie unijnym. 
Dopuszczalne poziomy zawartości substancji skażających zostały określone 
dla pszenicy w Rozporządzeniu Rady (EWG) nr 315/93 z 8 lutego 1993 r. ustanawiającym procedury Wspólnoty w odniesieniu do substancji skażających w żywności (Dz. Urz. UE L 37 z 13.02.1993 r., z póz. zm.) oraz w Rozporządzeniu Komisji (WE) nr 1881/2006 z 19 grudnia 2006 r. ustalającym najwyższe dopuszczalne poziomy niektórych zanieczyszczeń w środkach spożywczych (Dz. Urz. UE L 364 z 20.12.2006 r., z późn. zm.).
W rozumieniu zapisów w/w aktów prawa Unii Europejskiej substancjami skażającymi w ziarnie zbóż są: 

· mikotoksyny,

· metale ciężkie,

· pozostałości pestycydów,

· skażenie radioaktywne.

Wg statystyki opartej na przeprowadzonych analizach ryzyka wystąpienia substancji skażających w ziarnie pszenicy oferowanym do zakupu interwencyjnego w latach ubiegłych, dla pszenicy ze zbiorów w 2020 r., może wystąpić wysokie zagrożenie przekroczenia dopuszczalnych poziomów zawartości:

Kadmu (Cd), w ziarnie pszenicy pochodzącym z województw:

· opolskiego
· śląskiego

Deoksyniwalenolu (DON), w ziarnie pszenicy pochodzącym z województw:

· łódzkiego

· podlaskiego

· lubelskiego

· mazowieckiego

· warmińsko-mazurskiego

· zachodniopomorskiego

Zearalenonu (ZEA), w ziarnie pszenicy pochodzącym z województw:

· podlaskiego

· warmińsko-mazurskiego.

Oferowane do interwencyjnego zakupu ziarno pszenicy, pochodzące ze wskazanych województw, podlegać będzie obowiązkowemu badaniu na zawartość w/w substancji skażających.

W związku z tym, Oferenci przed złożeniem oferty zobowiązani są do wniesienia opłaty na poczet wykonania oceny poziomu zawartości określonej substancji skażającej, jeżeli oferowane do interwencyjnego zakupu ziarno pszenicy pochodzi z regionu zagrożonego.
Informacja dotycząca wysokości obowiązujących stawek opłat za wykonanie badań na zawartość substancji skażających dostępna jest na stronie internetowej Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa (www.kowr.gov.pl) oraz Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (www.arimr.gov.pl).
