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Protokół z II spotkania Zespołu Lokalnej Współpracy (ZLW) przeprowadzonego on-line w ramach opracowania planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej PLH180055 w dniu 10.03.2022 r.

Dotyczy realizacji projektu POIS.02.04.00-00-0193/16 „Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 (PZO bis)" współfinansowanego ze środków pochodzących z Europejskiego Funduszu Spójności w ramach II Priorytetu Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko – Ochrona środowiska w tym adaptacja do zmian klimatu.

II spotkanie ZLW odbyło się w trybie on-line w dniu 10.03.2022 r. o godz. 10:00, za pośrednictwem aplikacji Microsoft Teams, co wynikało z ograniczeń organizowania zgromadzeń publicznych, wprowadzonych w celu przeciwdziałania rozprzestrzenianiu się wirusa COVID-19, a także w trosce o zdrowie 
i bezpieczeństwo uczestników Zespołu Lokalnej Współpracy. Organizatorem spotkania była Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie.
Informacja o spotkaniu ZLW została przekazana wszystkim zainteresowanym podmiotom drogą elektroniczną. 
Celem spotkania było omówienie wyników inwentaryzacji siedlisk przyrodniczych i gatunków zwierząt wymienionych w Standardowym Formularzu Danych dla obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej PLH180055 oraz proponowanych przedmiotów ochrony. W trakcie spotkania podano informacje na temat realizowanego projektu, kontaktu do Zamawiającego i Wykonawcy PZO, cyklu spotkań dyskusyjnych oraz harmonogramu prac nad projektem.
I. Program spotkania
1. Przywitanie i przedstawienie uczestników spotkania.
2. Omówienie wyników inwentaryzacji siedlisk przyrodniczych i gatunków zwierząt wymienionych w SDF obszaru oraz proponowanych przedmiotów ochrony, w tym:
· prezentacja i ocena stanu ochrony poszczególnych przedmiotów ochrony obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej;
· identyfikacja i analiza zagrożeń istniejących i potencjalnych dla poszczególnych przedmiotów ochrony obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej;
· omówienie celów działań ochronnych i działań ochronnych zaproponowanych dla poszczególnych przedmiotów ochrony obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej.
3. Przedstawienie korekty granic.
4. Przedstawienie propozycji zapisów dokumentacji Planu.
5. Dyskusja.
6. Podsumowanie i zakończenie spotkania.

II. Prowadzący i prelegenci
Alojzy Przemyski – ekspert botanik, wykonawca i koordynator projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Enklawy Puszczy Sandomierskiej – Usługi Ekologiczne Alojzy Przemyski;
Dariusz Wojdan – ekspert herpetolog - Usługi Ekologiczne Alojzy Przemyski;
Krzysztof Cholewa – Asystent Planisty Regionalnego – Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie;
Adam Smoleń – Specjalista ds. merytorycznych - Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie.

III. Uczestnicy
W spotkaniu uczestniczyło 17 osób reprezentujących różne środowiska, m.in. samorządowcy, leśnicy, przedstawiciele organizacji pozarządowych. Poniżej zamieszczono listę osób biorących udział w spotkaniu. 
Krzysztof Cholewa – Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie
Adam Smoleń – Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie
Alojzy Przemyski – Usługi Ekologiczne Alojzy Przemyski
Dariusz Wojdan – Usługi Ekologiczne Alojzy Przemyski
Osoba prywatna - uczestnik spotkania
Lucyna Zymyn – Podkarpackie Biuro Planowania Przestrzennego w Rzeszowie
Przedstawiciel Nadleśnictwa Rudnik
Agnieszka Pastuszczak – Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad oddział w Rzeszowie
Osoba prywatna – uczestnik spotkania
Przedstawiciel  - powiat tarnobrzeski
Adam Maciocha – Biuro Urządzania Lasu i Gospodarki Leśnej w Lublinie
Przedstawiciel Starostwa Powiatowego w Kolbuszowej
Przedstawiciel Urzędu Gminy w Jeżowej
Magdalena Radecka-Gibała – Urząd Marszałkowski Województwa Podkarpackiego
Osoba prywatna – uczestnik spotkania
Osoba prywatna – uczestnik spotkania
Przedstawiciel Nadleśnictwa Nowa Dęba

IV. Przebieg spotkania
Spotkanie rozpoczął Pan Krzysztof Cholewa, przedstawiciel Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie, który przywitał zaproszonych gości. Poinformował również o nagrywaniu spotkania i szczegółowo omówił zasady przetwarzania danych osobowych zgodnie z RODO. W swojej prezentacji przedstawił założenia realizowanego projektu, rolę i zasady dołączenia do Zespołu Lokalnej Współpracy (ZLW), formy przekazywania informacji oraz kontaktu do Zamawiającego i Wykonawcy Planu.
Następnie głos zabrał Pan Alojzy Przemyski pełniący funkcję Koordynatora Projektu Planu, który w trakcie swojej prezentacji omówił wyniki inwentaryzacji siedlisk przyrodniczych wymienionych w Standardowym Formularzu Danych obszaru, przedstawił stan zachowania przedmiotów ochrony, stwierdzone zagrożenia istniejące i potencjalne, cele działań ochronnych, postulowane działania ochronne, propozycję aktualizacji ocen w SDF oraz przedstawił propozycje nowych przedmiotów ochrony. 
W dalszej kolejności głos zabrał Pan Dariusz Wojdan, który zaprezentował tożsame zagadnienia w odniesieniu do gatunków zwierząt wymienionych w Standardowym Formularzu Danych obszaru, wraz z gatunkami, które zostały stwierdzone w trakcie badań nad Planem.
	Na koniec prezentacji Pan Alojzy Przemyski omówił projekt korekty granic dla obszaru Natura 2000, który polegał na dosunięciu granic obszaru Natura 2000 do przebiegu granic działek ewidencyjnych i wydzieleń leśnych.
Przedstawione prezentacje zostały zamieszczone na stronie internetowej RDOŚ w Rzeszowie w zakładce: ,,Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 (PZO bis) POIS.02.04.00-00-0193/16” (https://www.gov.pl/web/rdos-rzeszow/enklawy-puszczy-sandomierskiej-plh180055).
Po wystąpieniu prelegentów Pan Krzysztof Cholewa zaprosił uczestników do zadawania pytań i dyskusji. W związku z brakiem głosów, podziękował uczestnikom i zakończył spotkanie. 


Protokół sporządziła: 
Iwona Kuleta
Usługi Ekologiczne Alojzy Przemyski
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