
Zaproszenie do złożenia oferty

Zamawiający: Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej
Opis przedmiotu zamówienia  Przedmiotem zamówienia jest wykonywanie okresowego przeglądu technicznego oraz czynności konserwacyjnych i usunięcie wykrytych awarii oświetlenia awaryjnego, zwanego dalej urządzeniem  przeciwpożarowym, zgodnie z zasadami i w sposób określony w ustawie z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2021 r. poz. 869 ze zm.) oraz  rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (DZ. U. Nr 109, poz. 719 ze zm.),  w siedzibie Ministerstwa Rodziny I Polityki Społecznej przy ul. Nowogrodzkiej 1/3/5.
Kryteria oceny ofert :

· Cena – (C) – waga 85 %. 
Punkty za kryterium „Cena" (C) – maksymalnie 85 pkt (1 pkt – 1%), zostaną obliczone w następujący sposób:
                                           C = 
gdzie:
C  - ilość punktów, jakie otrzyma oferta "i" za kryterium „Cena”;
C  min  - najniższa cena spośród ofert niepodlegających odrzuceniu;
C bad. - cena oferty badanej.
· Termin realizacji zamówienia: 15%
Do 15 listopada 2022 r. – 0 pkt
Do 28 października 2022 r. – 15 pkt

Warunki udziału: 

O udzielenie zamówienia mogą ubiegać się Wykonawcy, którzy nie podlegają wykluczeniu na podstawie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 13 kwietnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie przeciwdziałania wspieraniu agresji na Ukrainę oraz służących ochronie bezpieczeństwa narodowego (Dz. U. poz. 835)  

Sposób przygotowania i termin składania ofert:

[bookmark: _GoBack]Oferty należy przesłać drogą elektroniczną na adres e-mail: sekretariat.ba@mrips.gov.pl do dnia 03.10.2022 r.
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