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Warszawa, 20 kwietnia 2021 r.

WOJEWODA MAZOWIECKI
WNP-I.4131.74.2021.MPZ        
Rada Gminy 

Żabia Wola

ul. Główna 3

96-321 Żabia Wola

Rozstrzygnięcie nadzorcze

Działając na podstawie art. 91 w związku z art. 86 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2020 r. poz. 713, z późn. zm.)   
 




stwierdzam nieważność

uchwały Nr 42/XXXV/2021 Rady Gminy Żabia Wola z dnia 31 marca 2021 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  Rady Gminy Żabia Wola.





        Uzasadnienie

W dniu 31 marca 2021 r. Rada Gminy Żabia Wola podjęła uchwałę Nr 42/XXXV/2021 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  Rady Gminy Żabia Wola.

Jako podstawę prawną do podjęcia uchwały Rada Gminy Żaba Wola wskazała art. 229 pkt 3   oraz art. 240 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 256).

Zgodnie z przywołanym w uchwale przepisem art. 229  pkt 3  ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, organem właściwym do rozpatrzenia skargi na działalność organu wykonawczego (wójta, burmistrza lub prezydenta miasta) i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, jest rada gminy. 

Podstawą podjęcia kwestionowanej uchwały była wniesiona przez mieszkańca skarga, która wpłynęła do Urzędu Gminy w dniu 3 marca 2021 r., dotycząca działalności Przewodniczącej Wspólnego Posiedzenia Komisji Rady Gminy Żabia Wola. W związku z wniesioną skargą  Rada Gminy, wskazując na przepis art. 229 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, 
w uzasadnieniu do uchwały stwierdziła, że do właściwości rady gminy należy rozpatrywanie skarg na wójta  oraz że przepisy nie określają organu właściwego do rozpatrywania skarg na działania Przewodniczącego Rady Gminy ani Przewodniczącego Komisji Rady Gminy. Mimo takiego stwierdzenia, Radni Rady Gminy Żabia Wola rozpatrzyli skargę. W przepisie § 1 kwestionowanej uchwały, Rada Gminy Żabia Wola uznała skargę na działalność Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji za bezzasadną.

Zgodnie z przepisem art. 229 pkt 3 Kodeksu postępowania administracyjnego, jeżeli przepisy szczególne nie określają innych organów właściwych do rozpatrywania skarg, organem właściwym do rozpatrzenia skargi dotyczącej zadań lub działalności: wójta (burmistrza lub prezydenta miasta) i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, jest rada gminy. 
Z powyższego wynika, że rada gminy posiada kompetencje do rozpatrzenia skargi na organ wykonawczy gminy, nie ma natomiast  uprawnień by rozpatrywać skargę na przewodniczącego komisji rady gminy. Przewodniczący komisji rady gminy nie jest organem, a skarga złożona na  niego jest w istocie skargą na radnego. W obowiązującym stanie prawnym brak jest możliwości rozpatrywania przez radę gminy skargi na radnego. W tym miejscu należy zaznaczyć, że mandat radnego jest mandatem wolnym.

 Zgodnie z treścią przepisu art. 23 ustawy o samorządzie gminnym radny obowiązany jest kierować się dobrem wspólnoty samorządowej gminy. Radny utrzymuje stałą więź z mieszkańcami oraz ich organizacjami, a w szczególności przyjmuje zgłaszane przez mieszkańców gminy postulaty i przedstawia je organom gminy do rozpatrzenia, nie jest jednak związany instrukcjami wyborców. Mandat radnego to zbiór praw i obowiązków reprezentanta wspólnoty samorządowej, który obejmując swoją funkcję, zobowiązuje się przestrzegać prawa i rzetelnie wykonywać obowiązki. 
O tym, że mandat radnego jest wolny, świadczy niezwiązanie radnego instrukcjami wyborców. Mieszkańcy nie mogą zmusić radnego do określonych działań. Za wyniki zgodnych 
z prawem działań wynikających z wykonywania mandatu radny ponosi przed wyborcami jedynie odpowiedzialność polityczną, która jest weryfikowana podczas wyborów do rady następnej kadencji (wyr. WSA z 22.8.2013 r., II SA/Ke 490/13, Legalis). Mandat radnego jest wolny od instrukcji wyborców. Tym bardziej wolny jest od odpowiedzialności przed innymi radnymi, przewodniczącym rady, przewodniczącym komisji (wyr. WSA z 9.3.2004 r., II SA/Kr 3167/03, Legalis). W zakresie sposobu czy rzetelności wykonanych obowiązków radny ponosi odpowiedzialność tylko przed wspólnotą samorządową. Weryfikacja prawidłowości wykonywania tych obowiązków następuje zaś poprzez wybory, w których wspólnota może wyrazić aprobatę lub dezaprobatę dla pracy danego radnego, udzielając mu lub nie, nowego mandatu do jej reprezentowania.
Z uwagi na powyższe należało stwierdzić nieważność uchwały Rady Gminy Żabia Wola 
Nr 42/XXXV/2021 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  Rady Gminy Żabia Wola.

Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty jego doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.


Informuję również, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały,
ex lege, z dniem jego doręczenia. 

	
	Konstanty Radziwiłł

Wojewoda Mazowiecki 

/podpisano elektronicznie/
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WOJEWODA MAZOWIECKI





























