Załącznik nr 1 
Do decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach znak: WOOŚ.420.21.2024.HS.4 dla przedsięwzięcia pn. „Zmiana lasu na użytek rolny dz. nr 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy”.
Inwestor: Tomasz Myga, ul. Woźniacka 126A, 42-350 Koziegłowy
Charakterystyka przedsięwzięcia zgodnie z art. 82 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.). 
1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia
Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na zmianie lasu położonego w obrębie działek o nr. ewidencyjnych 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy na terenie miasta Koziegłowy na użytek rolny. Przedsięwzięcie ma na celu przekształcenie przedmiotowych terenów leśnych na grunty rolne.
Nieruchomości, na których realizowane będzie przedsięwzięcie zlokalizowane są w południowo-zachodniej części miasta Koziegłowy i mają powierzchnię 1,268 ha. Przekształcenie gruntów dotyczyć będzie terenów leśnych zlokalizowanych w obrębie ww. nieruchomości o powierzchni ok. 0,5625 ha. Działka nr 5699/3 składa się, poza obszarem leśnym, z gruntu ornego (RIVa) o powierzchni 0,3144 ha oraz gruntu rolnego zabudowanego (Br-RIVa) o powierzchni 0,3718 ha. Działka nr 5699/5 oprócz lasu składa się z gruntu rolnego zabudowanego (Br-RIVa) o powierzchni 0,0193 ha.
1. Rodzaj technologii 
Stosowana technologia będzie technologią typową, wykorzystywaną przy pracach związanych z wycinką i karczowaniem terenów leśnych. Usunięcie drzew nastąpi w sposób tradycyjny z wykorzystaniem pilarek spalinowych. Pozostałości po usuniętych drzewach zostaną rozdrobnione. Drewno zagospodarowane zostanie przez inwestora.
1. Rozwiązania z zakresu ochrony środowiska
Działania budowlane związane z realizacją przedsięwzięcia wiązać się będą z emisją substancji do powietrza, hałasu oraz przekształceniem gruntu. Główne zanieczyszczenia emitowane do środowiska będą pochodziły ze sprzętu pracującego podczas ścinki (pilarki) i transportu pozyskanego drewna. 
Wskazane prace będą realizowane w porze dziennej od godziny 8ºº-16ºº co ograniczy oddziaływanie akustyczne. Wycinka będzie realizowana poza okresami lęgowymi ptaków, aby z zasady ostrożności ograniczyć oddziaływanie na ptaki w okresie lęgowym. 
W trakcie prac będzie używany sprzęt sprawny technicznie. Ilość substancji gromadzonych na terenie prac, mogących stanowić zagrożenie dla środowiska (paliwo do pilarek) będzie ograniczona do niezbędnego minimum.
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