Những quyền lợi và nghĩa vụ của bạn liên quan đến sự bảo hộ quốc tế

Bạn nhận được thông tin này, bởi vì là chúng tôi đã cung cấp cho bạn qui chế tị nạn hoặc là chúng tôi đã cấp sự bảo hộ bổ sung.
1. Các nguyên tắc tin tưởng giữ kín số liệu

Chính quyền hoặc các cơ quan công cộng ở quốc gia xuất xứ của bạn sẽ không nhận được thông tin gì từ phía chúng tôi, mà qua đó họ có thể biết được là chúng tôi đã cung cấp cho bạn qui chế tị nạn hoặc là chúng tôi đã cấp sự bảo hộ bổ sung.
2. Thẻ cư trú và Giấy Thông hành Giơnevơ

Để được nhận thẻ cư trú, bạn hãy nộp đơn cho Thủ trưởng Cục Ngoại kiều và hãy nộp kèm theo 3 ảnh. Tính từ ngày cấp thì thẻ cư trú sẽ có hạn suốt:
. 3 năm, nếu như chúng tôi đã cung cấp cho bạn qui chế tị nạn;
. 2 năm, nếu như chúng tôi đã cung cấp cho bạn sự bảo hộ bổ sung.

Nếu như chúng tôi đã cung cấp cho bạn qui chế tị nạn thì bạn cũng sẽ được nhận giấy thông hành, mà như có nói trong Công ước Giơnevơ (Giấy Thông hành Giơnevơ; GDP). Giấy này sẽ có thời hạn là 2 năm tính từ lúc cấp. Để được nhận giấy này thì bạn phải nộp đơn xin. Bạn sẽ không được nhận và Giấy Thông hành Giơnevơ, nếu như bạn đã nhận được sự bảo hộ bổ sung.

Việc cấp và đổi thẻ cư trú và Giấy Thông hành Giơnevơ là thuộc thẩm quyền của Thủ trưởng Cục Ngoại kiều. Mỗi lần khi bạn muốn nhận thẻ mới hoặc là đổi thẻ cũ thì bạn phải nộp đơn xin và phải có các bức ảnh kèm theo đơn.
Nếu như thời hạn giá trị của thẻ cư trú hoặc Giấy Thông hành Giơnevơ đã hết hạn, mà bạn muốn nhận giấy tờ mới, thì bạn phải nộp đơn xin thay đổi.

Ngoài ra, Giấy Thông hành Giơnevơ sẽ cần phải đổi, nếu như:

. các số liệu ghi trong giấy đó đã bị thay đổi;

. đã bị hỏng đến mức là rất khó sử dụng giấy đó;

. đã xuất hiện các bối cảnh, mà gây khó cho công việc xác định danh tính của người đã sử dụng giấy đó.

Nếu như bạn bị mất thẻ cư trú hoặc Giấy Thông hành Giơnevơ thì bạn phải thông báo cho Thủ trưởng Cục Ngoại kiều biết về điều đó. Bản chỉ có 3 ngày để làm điều này. Trong trường hợp như vậy thì chúng tôi sẽ cấp cho bạn giấy tờ mới. Nếu như bạn tìm thấy giấy tờ của mình, mà bạn đã nhận được giấy tờ mới thay thế rồi, thì bạn phải trả lại ngay lập tức giấy tờ cũ đã tìm thấy kia, nộp cho Thủ trưởng Cục Ngoại kiều.

Bạn cũng có thể xin được cấp Giấy Thông hành Ba Lan dành cho Người nước ngoài và Giấy Thông hành Tạm thời Ba Lan dành cho Người nước ngoài. Hình thức và các nguyên tắc để cấp các giấy tờ này được xác định trong Bộ luật ra ngày 12.12.2013 về Người nước ngoài.

3. Hỗ trợ hội nhập

Để giúp bạn có thể hội nhập với xã hội Ba Lan thì Huyện trưởng hoặc Chủ tịch Thành phố, nơi bạn sinh sống, có thể hỗ trợ giúp đỡ bạn. Chúng tôi gọi sự hỗ trợ này coi như là sự giúp đỡ hội nhập. Hình thức và các nguyên tắc của sự giúp đỡ hội nhập đó được xác định trong Bộ luật ra ngày 12.03.2004 về trợ cấp xã hội. Bạn được nhận hỗ trợ này không quá 12 tháng.

Trợ cấp hội nhập sẽ được bảo đảm cho bạn bởi Huyện trưởng hoặc Chủ tịch Thành phố, nơi bạn sinh sống, nếu như bạn là trẻ vị thành niên và bạn chưa có người đại diện pháp lý ở Ba Lan.

Để được nhận sự hỗ trợ hội nhập thì bạn phải nộp một lá đơn thích hợp. Bạn phải nộp đơn đó cho Trung tân Hỗ trợ Gia đình của Huyện (PCPR) hoặc là ở trung tâm khác mà có chức năng như vậy. Bạn hãy nhớ là phải nộp đơn tại nơi bạn sinh sống. Bạn có khoảng thời gian là 60 ngày tính từ lúc nhận được quyết định được cấp qui chế tị nạn hoặc là được cấp sự bảo hộ bổ sung. Nếu như các thành viên gia đình của bạn đã cùng được chúng tôi cấp cho qui chế tị nạn hoặc là được cấp sự bảo hộ bổ sung thì đơn xin được nhận trợ cấp của bạn cũng sẽ bao gồm cả những người đó.

Để nộp đơn xin hỗ trợ hội nhập thì bạn không phải chờ đợi đến tận khi được nhận thẻ cư trú. Bạn hãy nhớ là phải nộp cùng đơn xin bản photocopy quyết định về việc được cấp qui chế tị nạn hoặc là được cấp sự bảo hộ bổ sung. Sau nhi nhận được thẻ cư trú, bạn hãy nộp bản photocopy của thẻ kèm trong đơn xin. Nếu như bạn nhận được Giấy Thông hành Giơnevơ thì bạn hãy nộp bản photocopy của giấy này trong đơn xin.

Trong khuôn khổ hỗ trợ hội nhập thì bạn có thể nhận được:

. hỗ trợ tiền;

. trả hộ các khoản bảo hiểm y tế;

. có sự giúp đỡ của nhân viên xã hội;

. có được những tư vấn chuyên ngành, trong đó có bác sỹ tâm lý, luật sư và chuyên gia về gia đình;
. được cung cấp các thông tin và hỗ trợ để liên lạc với các cơ quan khác;

. có những sự hoạt động khác để hỗ trợ quá trình hội nhập của bạn.

Nếu vợ/chồng của bạn có quốc tịch Ba Lan thì bạn không được nhận sự hỗ trợ hội nhập.
 Nếu bạn bị rơi vào hoàn cảnh khó khăn của cuộc đời và bạn có đầy đủ các tiêu chuẩn thì bạn có thể tận dụng các khoản tiển trợ cấp và những sự giúp đỡ không bằng tiền mặt, cấp từ trung tâm trợ cấp xã hội, dựa theo các nguyên tắc chung, cũng giống như các công dân Ba Lan. Bạn có thể được nhận thí dụ như là khoản trợ cấp chu kỳ, trợ cấp có mục đích, có chỗ cư trú hoặc là nhận các món ăn. Muốn biết cụ thể thì bạn phải hỏi ở Trung tâm Trợ cấp Xã hội, ở nơi bạn đang sinh sống.
Có thêm nhiều thông tin về trợ cấp, bạn có thể tìm thấy ở trang web của Bộ Gia đình và Chính sách Xã hội:

https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. Các quyền lợi và nghĩa vụ khác
Nếu bạn sinh sống trong Trại có canh gác dành cho Người nước ngoài thì bạn có thể sống ở đó thêm 2 tháng tính từ lúc bạn nhận được quyết định cuối cùng về việc cấp qui chế tị nạn hoặc là cấp sự bảo hộ bổ sung. Sau đó thì bạn phải ra khỏi Trại.

Bạn cũng có mọi quyền lợi khác giống như cho những Người nước ngoài mà đã được cấp thẻ tạm cư ở Ba Lan. Hình thức và các nguyên tắc để được cấp các quyền lợi này được xác định theo nhưng nguyên tắc riêng biệt khác. Đó chính là các quyền lợi giống như cho các công dân Ba Lan (ngoài quyền bầu cử). Các quyền lợi đó là:
. tiếp cận hệ thống giáo dục;
. tiếp cận thị trường lao động;

. quyền được bảo hộ tránh thất nghiệp;

. quyền được tự ho hoạt động kinh doanh;

. quyền được nhận các trợ cấp xã hội và trợ cấp gia đình;

. quyền được nhận trợ cấp y tế, tài chính từ các nguồn tiền ngân sách.

5. Bị tước hoặc bị hủy qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung.

Trong các tình huống được xác định theo luật thì bạn có thể bị tước qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung. Quyết định về việc này luôn được khởi đầu bằng các thủ tục mà tự làm theo luật hoặc là theo đơn đề nghị của Biên phòng, Cảnh sát hoặc Cơ quan An ninh Nội bộ, trong các thủ tục riêng. Hình thức và các nguyên tắc để tước qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung là cứ làm theo Bộ luật ra ngày 13.06.2003 về việc cấp cho Người nước ngoài sự bảo hộ trong lãnh thổ Cộng hòa Ba Lan.

Nếu bạn đã bị tước qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung thì bạn phải có trách nhiệm trả lại các giấy tờ của mỉnh (thẻ cư trú và Giấy Thông hành Giơnevơ), trả lại cho Thủ trưởng Cục Ngoại kiều. Bạn phải thi hành ngay lập tức sau khi nhận được quyết định cuối cùng về việc này, muộn nhất là trong vòng 14 ngày.
Khi mà bạn được nhận quốc tịch Ba Lan thì quyết định về việc cấp qui chế tị nạn hoặc là cấp sự bảo hộ bổ sung sẽ tự động hết hạn theo luật.
6. Bảo hộ để không bị trục xuất
Chính quyền Ba Lan không được cấp cho bạn quyết định về trách nhiệm phải tự ra khỏi Ba Lan. Điều này chỉ có thể xảy ra khi mà trước đó bạn đã bị tước qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung.

Nhưng bạn có thể bị nhận trách nhiệm phải tự ra khỏi Ba Lan hoặc là sẽ bị trục xuất mà không cần tước qui chế tị nạn hoặc là sự bảo hộ bổ sung trước, trong tình huống khi mà:
. có những nguyên nhân trục xuất, liên quan đến an ninh quốc gia hoặc trật tự xã hội;

. tồn tại những cơ sở để công nhận là bạn đang gây nguy hiểm cho Ba Lan;

. tồn tại những cơ sở để khẳng định là bạn là vấn nạn cho xã hội, vì bạn đã bị nhận bản án có hiệu lực pháp luật vì vi phạm các tội ác kinh khủng.

Các trường hợp đặc biệt này được miêu tả trong Điều 32 khoản 1 và Điều 33 khoản 2 Công ước Giơnevơ ra năm 1951. Trong tình huống như vậy thì bạn phải trả lại Thẻ cư trú cho Biên phòng khi đi qua biên giới.

