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Oferenci zainteresowani złożeniem oferty w otwartym konkursie ofert

Dotyczy:	otwartego konkursu ofert na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego pn. Pozytywny klimat szkoły - realizacja projektów i programów edukacyjnych, wychowawczych, interwencyjnych oraz profilaktycznych opartych na podstawach naukowych, w tym programów profilaktyki uniwersalnej, wskazującej i selektywnej.

Ministerstwo Edukacji i Nauki przekazuje poniżej treść odpowiedzi na pytanie dotyczące otwartego konkursu ofert:
Pytanie nr 4
związek stowarzyszeń i fundacji (…) (przyp.: nazwa do wiadomości MEiN) zadaje pytanie: 

W statucie (nazwa podmiotu…) jest o wspieraniu ogólnie edukacji i wspieraniu naszych członków, głównie stowarzyszeń… Nie ma natomiast wymienionej edukacji zdrowotnej. Za to w statutach (nazwa podmiotu…) przyp.: tych stowarzyszeń  jest o zdrowiu:	„promocję zdrowia i zdrowego stylu życia w jak najszerszym rozumieniu tych pojęć”;

Wśród naszych członków jest też organizacja wyspecjalizowana we wspieraniu zdrowia psychicznego (nazwa podmiotu ). Od 2 lat pracujemy też nad programem (nazwa programu do wiadomości MEiN), gdzie zajmowanie się ciałem jest związane z edukacją i profilaktyką zdrowotną. Czyli w sprawozdaniach związku (nazwa podmiotu) jest de facto o zdrowiu. 
Chcielibyśmy startować w konkursie pt. "Dobry klimat w szkole". Zajmujemy się szczególnie oświatą na wsi. W małych szkołach podstawowych (…), sytuacja jest inna niż w dużych szkołach w miastach. 60% szkół ma poniżej 100 uczniów i  programy przygotowywane dla dużych szkół mogą nie działać dobrze w małych wiejskich szkołach.  Jednocześnie wiemy, że szkoły wiejskie bardzo potrzebują takiego programu, jak „Dobry klimat w szkole". Naszym zdaniem, opartym na pracach Instytutu Rozwoju Wsi i Rolnictwa PAN, warto byłoby np. (opis pomysłu na realizację zadania). To tylko jeden z elementów planowanego projektu. Drugi - to (opis pomysłu na realizację zadania). Jedna z naszych organizacji członkowskich, (nazwa podmiotu), mogłaby się tym zająć. 
  
[bookmark: _GoBack]Innymi słowy - chcielibyśmy startować w partnerstwie, w którym jedna z  organizacji (nazwa podmiotu) miałaby w celach promocję zdrowia i zdrowego stylu życia w jak najszerszym rozumieniu tych pojęć. - Ale liderem byłaby (nazwa związku). Czy tak może być? Czy nasz wniosek nie zostanie odrzucony na etapie oceny formalnej? Czy możecie wziąć Państwo pod uwagę całość partnerstwa, a  nie tylko lidera?

Odpowiedź na pytanie nr 4
W ogłoszeniu o otwartym konkursie, w  części wstępnej wskazano, że do składania ofert zaproszone są podmioty, których cele statutowe lub przedmiot działalności dotyczą spraw objętych zadaniami określonymi w art. 2 ustawy z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym, w tym organizacje pozarządowe i  podmioty, o których mowa w art. 3 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, spełniające kryteria wyboru wskazane w ogłoszeniu o konkursie ofert.
Ogłoszenie w części I. Określenie zadania z zakresu zdrowia publicznego zawiera pełny opis i warunki realizacji wszystkich modułów, w tym Modułu IV. Klimat szkoły.

Zgodnie z treścią ogłoszenia w części VI. Tryb i kryteria stosowane przy wyborze ofert oraz termin dokonania wyboru ofert, pkt 2, ppkt 9) przewiduje złożenie przez oferenta samodzielnie lub wspólnie z innym oferentem nie więcej niż jednej oferty.
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