Lubelskie. Nowoczesność i tradycja 

Zwiedzanie Lublina z przewodnikiem

Czas trwania: 2,5 godziny

Lublin to miejsce, gdzie nowoczesność spotyka się z tradycją i historią. Uczestnicy wycieczki będą mieli okazję przekonać się o tym, odwiedzając dwa diametralnie różne i zarazem wyjątkowe miejsca: Centrum Spotkania Kultur oraz Muzeum Wsi Lubelskiej.
· Centrum Spotkania Kultur
Imponujący, nowoczesny gmach CSK został zaprojektowany przez wybitnego lubelskiego architekta Bolesława Stelmacha, który opisuje swój budynek jako łączący przeszłość z przyszłością. Industrialną aranżację wieńczą zielone tarasy, porośnięte typowymi dla Lubelszczyzny roślinami, Miejska Pasieka Artystyczna oraz przeszklony korytarz, będący jednym z najchętniej fotografowanych miejsc 
w Lublinie. Powstała instytucja stanowi centrum życia kulturalnego regionu, będąc miejscem wyjątkowych wystaw, koncertów i innych wydarzeń na światowym poziomie.

· Przejazd z Centrum Spotkania Kultur do Muzeum Wsi Lubelskiej

· Muzeum Wsi Lubelskiej 

To jeden z największych i najpiękniejszych skansenów na wolnym powietrzu w Polsce. Prezentowane są tu zabytki charakterystyczne dla wiosek z różnych części Regionu Lubelskiego. Obszar muzeum podzielony jest na 7 sektorów: Wyżynę Lubelską, Roztocze, Powiśle, Polesie, Podlasie, Zespół Dworski i Miasteczko Prowincjonalne Europy Środkowej. Udostępnia zbiory architektury drewnianej, murowanej oraz pamiątki etnograficzne, których historia sięga nawet XVII wieku. Odwiedzający mają możliwość uczestniczenia w wydarzeniach prezentujących pracę, kulturę, zwyczaje oraz kuchnię zamieszkujących na terenach dawnej Lubelszczyzny ludzi. 

· Zakończenie.
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