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Inne pismo
Petycja ws. podwyższenia wieku uprawniającego do kredytu 0 proc. (państwowego) dla tzw. singli
Treść dokumentu
Szanowni Państwo,

W trybie ustawy o petycjach, wnoszę petycję o podwyższenie - w toku prowadzonych prac legislacyjnych nad nowym programem kredytów mieszkaniowych wspieranych przez państwo (wg doniesień medialnych - 0 proc.) - progu wiekowego uprawniającego do skorzystania z takich kredytów - dla osób samotnych/prowadzących samodzielne gospodarstwo domowe (tzw. singli) - co najmniej do 40 r.ż.

Otóż obecnie wskazywany próg wiekowy dla takich osób, uprawniający do skorzystania z ww. programu, wg zapowiedzi pojawiających się w przestrzeni medialnej miałby wynosić 35 lat. Tymczasem wcześniejszy, dotychczas obowiązujący, program rządowy przewidywał go na poziomie do 45 lat. Nagłe obniżenie takiego progu o 10 lat nie wpisuje się w zasadę stabilności i przewidywalności stanowionego prawa. Natomiast dla par nie przewidziano limitu wiekowego w ww. programie.

Współcześnie, z uwagi na panujące uwarunkowania socjoekonomiczne, wiek usamodzielnienia się oraz - ewentualnego - założenia rodziny, często się wydłuża. Wiele osób (tzw. singli) żyje, gospodaruje i mieszka samotnie. Stąd całkowite wykluczenie ich z takiego programu - ze względu tylko na przekroczenie 35 r.ż. i samotność - byłoby formą jawnej dyskryminacji czy wręcz poszkodowania względem par, dla których takiego, a właściwie jakiegokolwiek, limitu wiekowego w ww. zakresie nie wprowadzono (jw.). Po wprowadzeniu takiego stanu prawnego, np. para osób w wieku 50 czy 55 lat - nawet bezdzietna - będzie mogła skorzystać z kredytu mieszkaniowego 0 proc., a żyjąca samotnie osoba w wieku niespełna nawet 36 lat - już nie, spłacając tym samym później bankom krociowe odsetki od kredytu. W mojej ocenie, nie byłoby to rozwiązanie ani wpisujące się w zasadę równości wobec prawa, ani sprawiedliwe - stąd wnoszę jak powyżej.

Jednocześnie - wnoszę o nieuzależnianie prawa do skorzystania z owego kredytu 0 proc. od wcześniejszego posiadania lub nie mieszkania (tak jak to było w programie rządu PiS-u), gdyż ktoś mógł np. otrzymać na drodze darowizny w kręgu rodziny udział w niewiele wartej nieruchomości, za którego równowartość w innym - większym - mieście może sobie kupić w porywach 4 czy 5 metrów kwadratowych.  Byłoby to również dyskryminujące względem osób, które także otrzymały tego rodzaju udziały, ale na drodze spadkobrania, a zostały objęte programem rządowym (tak jak to poprzednio zaprojektowano) oraz względem osób takich udziałów nieposiadających, a za to cieszących się większym dochodem.

Proszę o doręczenie odpowiedzi - zawiadomienia o sposobie załatwienia petycji - przez ePUAP.

Proszę o pełną, trwałą i nieodwracalną anonimizację moich danych osobowych (imię, nazwisko, adres) przed publikacją niniejszej petycji.
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