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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 25 czerwca 2013 r. w sprawie 
zwiększenia kwoty stypendium wolnej od podatku dochodowego.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie opodatkowania stypendiów udzielanych przez organizacje pozarządowe.

§ 1

Stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego  wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik do uchwały.


§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.


























Załącznik do uchwały nr 32 Rady Działalności Pożytku Publicznego.

Stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie opodatkowania stypendiów udzielanych przez organizacje pozarządowe.

Rada Działalności Pożytku Publicznego popiera starania Zespołu Doradczego konferencji Stypendia w Polskiej Edukacji oraz Forum Darczyńców w Polsce, zmierzające do zwiększenia kwoty stypendium wolnej od podatku dochodowego do wysokości połowy płacy minimalnej miesięcznie.
Zgodnie z ustawą o podatku dochodowym od osób fizycznych Art. 21. ust. 1 pkt 40b) stypendia dla uczniów i studentów są wolne od podatku do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 3.800 zł.
Kwota wolna od podatku jest zbyt niska i stanowi barierę rozwoju programów stypendialnych oddalając kwotę stypendium od realnych potrzeb stypendystów. Organizacje pozarządowe bowiem w większości wypłacają stypendia do wysokości kwoty wolnej od podatku bowiem takie warunki stawiają fundatorzy. 
Obowiązujący obecnie zapis został wprowadzony od 1.01.2011 r. kiedy dokonano zmiany wysokości kwoty i okresu rozliczeniowego na niekorzyść otrzymujących stypendia. Pierwotny zapis został wprowadzony do ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych w 2001 roku. Określał kwotę wolną od podatku na poziomie 380 zł miesięcznie. Wówczas kwota ta stanowiła połowę płacy minimalnej. 
Od 2001 roku płaca minimalna wzrosła dwukrotnie. Obecnie więc miesięczna kwota stypendium wolna od podatku stanowi zaledwie ¼ płacy minimalnej. 
Mając na uwadze dobro stypendystów, a także rolę i znaczenie obywatelskich programów stypendialnych w rozwoju edukacji i nauki w Polsce zmiana w Ustawie o podatku dochodowym od osób fizycznych powinna określać kwotę wolną od podatku w relacji do płacy minimalnej – „do wysokości nieprzekraczającej połowy minimalnej płacy miesięcznie”. Zapis ten stworzy warunki prawne dla rozwoju programów stypendialnych realizowanych przez organizacje pozarządowe, a tym samym przysporzy korzyści stypendystom. Ze strony organizacji pozarządowych jest bowiem wola podwyższenia wysokości stypendium pod warunkiem, że wyższa kwota nie będzie opodatkowana. W dłuższej perspektywie korzyści odniesie także państwo i społeczeństwo.



W związku z powyższym Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca się do Ministra Finansów z uprzejmą prośbą, o zbadanie zapisów w Ustawie o podatku dochodowym od osób fizycznych w kontekście podwyższenia kwoty stypendium wolnej od podatku dochodowego.





