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Oddajemy dziś w Państwa ręce „Raport z prekonsultacji projektu „Białej Księgi Regulacji Systemu Promocji Turystycznej w Polsce”. Jednocześnie dziękujemy Państwu  za aktywne włączenie się w prace nad projektem oraz wzięcie udziału w prekonsultacjach.
Niezmierne miło jest podsumować pracę oraz zaangażowanie wielu osób w przygotowanie tego dokumentu, jednakże szczególne podziękowania należą się Panu Ministrowi Witoldowi Bańce, który 
w trakcie obrad Społecznej Rady Turystyki w Chorzowie, we wrześniu 2019 r., podjął decyzję 
o przeprowadzeniu prekonsultacji projektu „Białej Księgi Systemu Promocji Turystycznej w Polsce”.
„Biała Księga” to projekt dokumentu obejmujący swoim zakresem przede wszystkim system promocji turystycznej, a także zagadnienia związane z rynkiem usług hotelarskich i przewodnickich. 
Podejmując prace nad przygotowaniem prekonsultacji projektu „Białej Księgi” założono, 
że podstawowym celem procesu jest prawidłowy dobór środków legislacyjnych dla planowanej 
w przyszłości nowelizacji ustawy o usługach hotelarskich  oraz usługach pilotów wycieczek 
i przewodników turystycznych. Ponadto założono, że prekonsultacje pozwolą na identyfikację spornych stanowisk interesariuszy (przedstawicieli branży turystycznej), a także dadzą przestrzeń na wypracowanie rozwiązań, które w największy sposób będzie akceptowała większość adresatów przyszłych regulacji.
Prekonsultacje „Białej Księgi” przeprowadzono w dniach 21-29 października 2019 r. Wyniki prekonsultacji zaprezentowano podczas inauguracyjnego posiedzenia Stałej Konferencji Regulacji Systemu Promocji Turystycznej, które odbyło się w Warszawie w dniu 31 października 2019 r. Dziś natomiast publikujemy Raport, który stanowi szczegółowe podsumowanie przeprowadzonych czynności związanych z projektem „Białej Księgi Regulacji Systemu Promocji Turystycznej w Polsce”.
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