Załącznik nr 22 

Wśród wprowadzonych wspomnianą ustawą zmian w k.k. istotne znaczenie ma zmiana przepisów definiujących nowe typy przestępstw, stanowiących odpowiedź na działania tak zwanych zagranicznych bojowników, związane z konfliktem w Syrii i Iraku oraz dostosowanie krajowych rozwiązań do podpisanego przez Polskę Protokołu dodatkowego do sporządzonej w dniu 16 maja 2005 r. w Warszawie Konwencji Rady Europy o Zapobieganiu Terroryzmowi.
[bookmark: _GoBack]Ustawa wprowadza przepis przewidujący karalne stadium przygotowania do popełnienia przestępstw przeciwko pokojowi, ludzkości oraz przestępstw wojennych, w tym także związanych z działalnością organizacji terrorystycznych [footnoteRef:1]. Sankcje karne za przygotowanie do popełnienia tych przestępstw ustalono na poziomie proporcjonalnym do sankcji przewidzianych za popełnienie przestępstwa bazowego. Usankcjonowanie czynów osób podejmujących działania logistyczne i organizacyjne pozwala z większą skutecznością rozbijać organizacje terrorystyczne i przeciwdziałać zagrożeniom o charakterze terrorystycznym. [1:  Określonych w: art. 117 k.k. (wszczęcie lub prowadzenie wojny napastniczej), art. 118 k.k. (ludobójstwo), art. 118a k.k. (udział w masowym zamachu przeciwko grupie ludności), art. 120 k.k. (stosowanie środków masowej zagłady), art. 122 k.k. (prowadzenie działań wojennych w sposób niezgodny z prawem międzynarodowym), art. 123 k.k. (zbrodnie wojenne przeciwko jeńcom wojennym lub ludności cywilnej), art. 124 k.k. (inne przypadki naruszenia prawa międzynarodowego podczas prowadzenia działań zbrojnych) oraz art. 125 k.k. (uszkadzanie lub przywłaszczenie dóbr kultury).] 

Ponadto dodano art. 224b, w którym określa się nawiązkę na rzecz Skarbu Państwa w wysokości co najmniej 10.000 zł oraz środek karny w formie świadczenia pieniężnego w wysokości co najmniej 10.000 zł orzekane przez sąd w razie skazania za przestępstwo określone w art. 224a[footnoteRef:2], Rozwiązanie to ma na celu zwiększenie dotkliwości kary w przypadku czynów związanych w szczególności z fałszywymi powiadomieniami o podłożeniu ładunków wybuchowych, których efektem jest dezorganizacja funkcjonowania podmiotów objętych powiadomieniami, w tym instytucji publicznych i obiektów użyteczności publicznej oraz straty finansowe. [2:  Penalizuje on czyn polegający na powiadamianiu przez sprawcę o nieistniejącym zagrożeniu dla życia lub zdrowia wielu osób lub mienia w znacznych rozmiarach lub stwarzaniu sytuacji mającej wywołać przekonanie o istnieniu takiego zagrożenia, co skutkuje czynnościami instytucji użyteczności publicznej lub organu ochrony bezpieczeństwa, porządku publicznego lub zdrowia mającymi na celu uchylenie zagrożenia.] 

Ustawa wprowadza również przepisy karne wynikające z podpisanego przez Polskę Protokołu dodatkowego do sporządzonej w dniu 16 maja 2005 r. w Warszawie Konwencji Rady Europy o Zapobieganiu Terroryzmowi (Dz. U. z 2008 r. Nr 161, poz. 998).W tym zakresie w k.k. wprowadza się nowe typy czynów zabronionych dotyczących prowadzenia działalności przez tzw. zagranicznych bojowników.
Pierwszy ze wskazanych typów przestępstw, określony w art. 255a § 2, penalizuje uczestniczenie - w celu popełnienia przestępstwa o charakterze terrorystycznym - w szkoleniu mogącym ułatwić popełnienie takiego przestępstwa. Za popełnienie ww. czynu przewiduje się karę pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.
Ponadto po art. 259 dodaje się art. 259a penalizujący przekroczenie granicy Rzeczpospolitej Polskiej, w celu popełnienia na terytorium innego państwa przestępstwa o charakterze terrorystycznym lub czynów określonych w:
· art. 255a § 1 (rozpowszechnianie lub publiczne prezentowanie treści mogących ułatwić popełnienie przestępstwa o charakterze terrorystycznym albo w celu uzyskiwania do nich dostępu w zamiarze, aby przestępstwo takie zostało popełnione);
· art. 258 § 2 (udział w zorganizowanej grupie lub związku mających charakter zbrojny lub mających na celu popełnienie przestępstwa o charakterze terrorystycznym);
-   art. 258 § 4 (zakładanie lub kierowanie zorganizowaną grupą lub związkiem mającym na celu popełnienie przestępstwa o charakterze terrorystycznym).

Za popełnienie ww. czynu wprowadzono karę pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.
Jednocześnie dodano art. 259b, zgodnie z którym na wniosek prokuratora sąd stosuje nadzwyczajne złagodzenie kary, a może nawet warunkowo zawiesić jej wykonanie w stosunku do sprawcy przestępstwa określonego w art. 259a, który dobrowolnie odstąpił od popełnienia na terytorium innego państwa przestępstwa o charakterze terrorystycznym lub przestępstwa określonego w art. 255a, art. 258 § 2 lub § 4 i ujawnił przed organem powołanym do ścigania przestępstw wszystkie istotne okoliczności popełnienia czynu lub zapobiegł popełnieniu zamierzonego przestępstwa. Przepis ma zastosowanie także do sprawcy, który dobrowolnie odstąpił od pomocnictwa w popełnieniu przestępstwa określonego w art. 259a i ujawnił przed organem powołanym do ścigania przestępstw wszystkie istotne okoliczności popełnienia czynu, w szczególności informacje o osobach, które popełniły przestępstwa, określone w art. 259a.

