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Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia
Przedmiotem zamówienia jest zakup i dostarczenie palików (słupków), służących do zamocowania w terenie pastuchów i fladr zawieszonych na sznurku lub na taśmie, w celu wykonania barier zabezpieczających zwierzęta gospodarskie przed szkodami wyrządzanymi przez gatunek chronionych – wilka Canis lupus:

1. Zamówienie dotyczy zakupu i dostawy … sztuk palików (słupków).
2. Warunki techniczne zamówienia:
a. wysokość palika: część nadziemna o wysokości nie mniejszej niż 85 cm;
b. mocowanie do gruntu: metalowy grot, (gwóźdź) pojedynczy lub podwójny, 
o długości 20 cm +/- 5 cm, umożliwiający łatwe i wygodne mocowanie palików w podłożu; u dołu palika stopa stabilizująca;
c. palik musi być dostosowany do mocowania sznurka o średnicy 3-4 mm lub taśmy o szerokości 1,0-2,0 cm w sposób trwały, uniemożliwiający przypadkowe wysunięcie np. przez poruszający fladrami wiatr;
d. [bookmark: _Hlk84489754]rozmieszczenie oczek (uchwytów) do mocowania sznurka lub taśmy na całej długości palika, w różnych odstępach – co najmniej na dwóch wysokościach; 
w tym jeden z uchwytów musi umożliwić zawieszenie sznurka lub taśmy 
z przymocowanymi fladrami (wstążki, paski) na wysokości 75 cm +/- 5 cm powyżej gruntu.
3. Przedmiot zamówienia musi być wykonany z materiałów odpornych na czynniki atmosferyczne, tj. opady deszczu, grad, przymrozki, wiatr, działanie promieni słonecznych UV, a także musi spełniać polskie i europejskie normy dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i ochrony środowiska.








