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       Rzeszów, 2024-10-25
ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów

skr. poczt. 297

Opinia dotycząca wniosku w sprawie zniesienia urzędowych nazw miejscowości:                             Błonie, część miasta Pruchnik; Na Rachawkach, część wsi Jodłówka; Parcelacja Hawłowska, część wsi Hawłowice oraz Babice i Rączy Potok, stanowiące części wsi Kramarzówka, położonych na terenie gminy Pruchnik, w powiecie jarosławskim, w województwie podkarpackim.

Wniosek w przedmiotowej sprawie złożony został 11 października 2024 r., w oparciu 
o uchwałę Rady Miejskiej w Pruchniku: nr V/27/2024 z dnia 26 września 2024 r. w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego o zniesienie urzędowych nazw miejscowości Błonie, Babice,                                               Na Rachawkach, Parcelacja Hawłowska oraz Rączy Potok na terenie Gminy Pruchnik.

Ww. uchwała jest zgodna z prawem i nie będą w stosunku do niej podejmowane działania w trybie nadzoru nad działalnością samorządu terytorialnego. 

W obowiązującym Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części miejscowości, których wniosek dotyczy określone zostały jako: 
· Błonie, część miasta Pruchnik,
· Babice, część wsi Kramarzówka,
· Na Rachawkach, część wsi Jodłówka,
· Parcelacja Hawłowska, część wsi Hawłowice,
· Rączy Potok, część wsi Kramarzówka.
Wnioskodawca wnosi o zniesienie ww. nazw miejscowości oraz uwzględnienie tych zmian w Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części.  

Nawiązując do pisma MSWiA z 26 maja 2021 r., znak: DAP-WSUST-7111-2-12/2021, procedura przy złożeniu wniosku o zniesienie miejscowości bez lokalizacji jest znacznie uproszczona, ponieważ w przypadku braku danych o lokalizacji miejscowości nie jest wymagana mapa topograficzna z zaznaczonymi granicami miejscowości. Ponadto,                                       w  przypadku miejscowości niezamieszkanej gmina zwolniona jest z wymogu przeprowadzenia konsultacji. W wyniku przeprowadzonej analizy formalnoprawnej wniosku stwierdzono, że zawiera on pozostałe wymagane informacje i dokumenty, określone w art. 8 w ust. 4 ustawy z dnia 29 sierpnia 2003 r. o urzędowych nazwach miejscowości i obiektów fizjograficznych (Dz.U. z 2019 r. poz. 1443).


Z treści wniosku wynika, że proponowane zniesienie ww. urzędowych nazw miejscowości ma na celu uporządkowanie nazewnictwa miejscowości na terenie gminy Pruchnik i doprowadzenie do zgodności stanu faktycznego ze stanem prawnym. 


Wymóg przeprowadzenia konsultacji społecznych, w związku ze zmianami proponowanymi we wniosku, nie został spełniony, ponieważ – jak wyjaśnia Wnioskodawca – ww. miejscowości fizycznie nie istnieją i nie są zamieszkane. 

Dlatego też, dokonanie proponowanych zmian nie wiąże się z koniecznością poniesienia jakichkolwiek kosztów finansowych, zarówno przez gminę jak i jej mieszkańców. Nie zachodzi bowiem konieczność dostosowania do wprowadzanych zmian zapisów ewidencji gruntów i budynków, aktów stanu cywilnego, jak też innych dokumentów.

Proponowane zniesienie ww. nazw miejscowości zostało pozytywnie zaopiniowane przez Starostę Powiatu Jarosławskiego.

Po rozważeniu wszystkich aspektów przedmiotowej sprawy, uwzględniając w szczególności konieczność porządkowania nazewnictwa miejscowości przez gminy, pozytywnie opiniuję wniosek Rady Miejskiej w Pruchniku o zniesienie urzędowych nazw miejscowości: Błonie, część miasta Pruchnik; Na Rachawkach, część wsi Jodłówka; Parcelacja Hawłowska, część wsi Hawłowice oraz Babice i Rączy Potok, stanowiące części wsi Kramarzówka, położonych na terenie gminy Pruchnik, w powiecie jarosławskim, w województwie podkarpackim.
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