                                      Akcja informacyjno-edukacyjna  
[bookmark: _Hlk61511597]                                      Promocja szczepień  ochronnych   
           „ Pomóż walczyć z epidemią – zaszczep się przeciw Covid- 19.”  Założenia akcji
Szczepienia są jednym z największych osiągnięć medycyny.  Dzięki nim  zniknęła ospa prawdziwa . Wiele groźnych chorób zakaźnych  a nawet niektóre nowotwory udaje się dzięki szczepieniom ograniczyć. Dzięki szczepieniom dzieci mają bezpieczne dzieciństwo, a dorośli szansę na dłuższe życie.
Szczepiąc dzieci i dorosłych, zapewniamy im najskuteczniejszą ochronę przed ciężkimi chorobami zakaźnymi.  Szczepienia  uczą nasz system odpornościowy   jak rozpoznawać                          i walczyć z bakteriami i wirusami. Poza tym wokół nas są osoby, które z różnych powodów nie mogą być zaszczepione. Dla nich jedyną tarczą i szansą uniknięcia choroby jest to, że inni zostali zaszczepieni. 
W dobie pandemii koronawirusa w obecnej chwili  jedynym skutecznym sposobem zahamowania zachorowań na Covid-19 są szczepienia ochronne. Obserwuje się obecnie zwolnienie tempa szczepień w populacji ogólnej, szczególnie wśród osób w wieku 20-50 lat .
Akcja    „ Pomóż walczyć z epidemią – zaszczep się przeciw Covid- 19”  jest kolejnym działaniem edukacyjnym w obszarze promocji szczepień przeciw Covid-19 realizowanym przez PSSE w Wałbrzychu.. Jest to akcja lokalna opracowana przez pracowników Sekcji Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia PSSE  w Wałbrzychu                              w związku z koniecznością podjęcia  działań edukacyjnych w czasie pandemii SarsCov-2                    w zakresie promocji wiedzy nt szczepień ochronnych. 
Planuje się objęcie działaniami bezpośrednimi ok.10000 osób. Wzmocnienie działań- partnerzy.
	  
II. Cele programu
· Wzrost poziomu wiedzy na temat ochrony przed zakażeniem chorobami przenoszonymi drogą kropelkową. Promowanie właściwych zachowań  minimalizujących ryzyko zakażenia.
·  Kształtowanie umiejętności podejmowania racjonalnych decyzji w zakresie zdrowia szczególnie dotyczących szczepień przeciwko COVID- 19.Nabycie wiedzy w zakresie rejestracji na szczepienie.
III. Grupa docelowa
Społeczność lokalna.
V. Koordynator 
Powiatowa Stacja Sanitarno - Epidemiologiczna w Wałbrzychu.
VI. Współrealizatorzy, partnerzy programu
Urzędy miast i gmin, ośrodki pomocy społecznej, placówki oświatowe, placówki kultury, podmioty lecznicze, placówki wypoczynku, zakłady pracy, lokalne mass-media, inne jednostki w miarę możliwości.

VII. Metodyka .
 Działania  edukacyjne i informacyjne. 
Inspirowanie do podjęcia współpracy partnerów lokalnych - edukacja w zakresie założeń merytorycznych i metodycznych akcji. 
 Działania współrealizatorów - poszerzenie kręgu odbiorców  .
 
VII. Realizacja akcji
Akcja przebiegać będzie w II etapach: I etap: kwiecień- maj 2021r.
II etap: czerwiec-wrzesień 2021r. z uwzględnieniem działań w ramach akcji letniej.
1. Opracowanie  planu akcji.
2. Opracowanie materiałów informacyjnych, etap II -aktualizacja 
3.  Przesłanie informacji  z propozycją współpracy oraz materiałami do wykorzystania do jednostek partnerskich.
4. Wydruk i dystrybucja materiałów edukacyjnych – etap I i II
5. Spotkania informacyjne z partnerami działań, ukierunkowanie działań, przekazanie materiałów .
6. Przekazywanie informacji oraz rozdawnictwo materiałów edukacyjnych w trakcie spotkań i imprez ogólnospołecznych.
7. Informacje  w mediach społecznościowych i stronach internetowych PSSE i partnerów.
8. Zebranie danych liczbowych, podsumowanie akcji – I etap: maj 2021r , II etap- wrzesień 2021r.

VIII. Ewaluacja  
Ocena efektywności akcji na podstawie ilości placówek realizujących program oraz ilości osób i grup społecznych objętych działaniami.
 Zebranie informacji od  realizatorów programu  na temat efektów i przydatności programu                          w działaniach profilaktycznych.

Załączniki: ulotka informacyjna



