




Załącznik 1B.

Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia

Przedmiotem zamówienia jest świadczenie usług prawnych w przedmiocie wsparcia w przygotowaniu projektów opinii i stanowisk dotyczących obowiązujących przepisów i projektów dokumentów rządowych oraz rozwiązań prawnych w zakresie zdrowia publicznego, w szczególności w zakresie prawa atomowego, ustawy o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych oraz w zakresie prawa administracyjnego i postępowania administracyjnego oraz konsultacji w opracowywaniu projektów rozporządzeń Ministra Zdrowia wynikających z nowelizacji ustawy Prawo atomowe, a także w opracowaniu projektu ustawy o zmianie ustawy o zdrowiu publicznym.

I. Szczegółowy zakres zadań, świadczonych przez Zleceniobiorcę na rzecz Departamentu Zdrowia Publicznego:
0. Konsultacje w opracowaniu projektów aktów prawnych przygotowywanych przez ministra właściwego do spraw zdrowia (lub w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw zdrowia) na podstawie upoważnień zamieszczonych w projekcie nowelizacji ustawy – Prawo atomowe, dotyczących:
· organizacji oraz trybu działania Krajowego Centrum, mając na uwadze zapewnienie monitorowania stanu ochrony radiologicznej niezbędnego przy stosowaniu promieniowania jonizującego w celach medycznych;
· wykazu diagnostycznych poziomów referencyjnych (dla badań rentgenodiagnostycznych, badań diagnostycznych z zakresu medycyny nuklearnej oraz z zakresu radiologii zabiegowej),  mając na względzie konieczność zapewnienia ich aktualności oraz bezpieczeństwo pacjentów poddawanych medycznym procedurom radiologicznym;
· zakresu informacji zawartych w rejestrze (Centralny Rejestr Danych o Ekspozycjach Medycznych) biorąc pod uwagę konieczność zapewnienia kompleksowej informacji o ekspozycjach medycznych;
· zakresu informacji objętych zleceniem na przeprowadzenie ekspozycji, a także wzór takiego zlecenia (ekspozycje pozamedyczne związane z zatrudnieniem oraz ubezpieczeniem);
· zakresu informacji objętych zleceniem na przeprowadzenie ekspozycji,  a także wzór takiego zlecenia, (ekspozycje pozamedyczne związane z imigracją oraz identyfikacją obiektów ukrytych w ciele ludzkim);
· zakresu informacji objętych zleceniem na przeprowadzenie ekspozycji, a także wzór takiego zlecenia (ekspozycje pozamedyczne związane z oceną fizycznego rozwoju dzieci i młodzieży)
0. Konsultacje w opracowaniu projektu ustawy o zmianie ustawy o zdrowiu publicznym.
0. Konsultacje w opracowywaniu innych projektów normatywnych związanych z realizacją bieżących zadań Departamentu Zdrowia Publicznego w szczególności w zakresie prawa atomowego oraz polityki antytytoniowej.
0. Wsparcie prawno-merytoryczne pracowników Departamentu Zdrowia Publicznego (tj. udzielanie informacji, opinii, porad i wyjaśnień) w interpretacji przepisów ustawy z dnia 9 listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych, ustawy prawo atomowe, a także w zakresie prawa administracyjnego i postępowania administracyjnego.
Zleceniobiorca będzie realizował ww. zadania poza siedzibą Ministerstwa Zdrowia poprzez bieżący kontakt telefoniczny oraz mailowy z poszczególnymi pracownikami Departamentu Zdrowia Publicznego.
W związku z konsultacjami przy opracowywaniu projektów aktów prawnych Zleceniobiorca w ustalonych terminach będzie uczestniczył w spotkaniach roboczych w siedzibie Ministerstwa.
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