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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 10 kwietnia 2013 r.
w sprawie wskazania przedstawicieli Rady Działalności Pożytku Publicznego do grupy roboczej do spraw programu rozwoju obszarów wiejskich na lata 2014 – 2020.

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie wskazania przedstawicieli Rady Działalności Pożytku Publicznego do grupy roboczej do spraw programu rozwoju obszarów wiejskich na lata 2014 – 2020.


§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego udziela rekomendacji czterem przedstawicielom organizacji pozarządowych do prac w grupie roboczej do spraw programu rozwoju obszarów wiejskich na lata 2014 – 2020.

1. Pan Rafał Kończyk – Ogólnopolskie Forum Organizacji Pozarządowych 
(OFOP)
2. Pan Zbigniew Kaliszyk – Związek Ochotniczych Straży Pożarnych
3. Pani Mirosława Tomasik – Forum Aktywizacji Obszarów Wiejskich
4. Pan Mariusz Nikciuk – Fundacja OIKONOMOS

Rada rekomenduje także poparcie kandydatury Pana Witolda Magrysia, ponieważ posiada on bardzo duże doświadczenie w kwestii rolnictwa i rozwoju obszarów wiejskich. Pan Witold Magryś reprezentuje Śląski Związek Gmin i Powiatów dlatego powinien zostać wskazany do udziału w pracach grupy roboczej przez stronę samorządową.


 
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.








