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Informacja prasowa 	
Jastrzębska Spółka Węglowa S.A – Inwestycja na rzecz Ochrony Środowiska i Energetyki

Jastrzębska Spółka Węglowa S.A. uzyskała wsparcie finansowe od Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW). Ta znacząca pożyczka o wartości ponad 85 milionów złotych ma na celu redukcję wpływu eksploatacji kopalni na środowisko. 
Projekt, którego łączny koszt wynosi 88 165 130,00 złotych, jest przełomowy w zakresie zrównoważonej energetyki. Polega na budowie infrastruktury umożliwiającej wykorzystanie metanu, który jest pozyskiwany w procesie odmetanowania w kopalni. Ten innowacyjny projekt przyczyni się do wytwarzania energii elektrycznej i cieplnej przez Jastrzębską Spółkę Węglową S.A. z odnawialnego źródła - metanu z KWK "Budryk", a także wesprze działalność innych kopalń w Grupie JSW.
Dominik Bąk, zastępca Prezesa Zarządu NFOŚiGW, podkreśla znaczenie tego przedsięwzięcia: "Realizacja inwestycji polega na budowie infrastruktury umożliwiającej zagospodarowanie metanu pozyskiwanego w kopalni w procesie odmetanowania do wytwarzania przez Jastrzębską Spółkę Węglową S.A. energii elektrycznej oraz cieplnej. Przedsięwzięcie dotyczy zagospodarowania metanu z KWK „Budryk” oraz wytwarzania energii głównie na użytek tej kopalni.”
Warto zaznaczyć, że Jastrzębska Spółka Węglowa S.A. jest jednym z nielicznych producentów węgla koksowego w Unii Europejskiej. Węgiel koksowy jest surowcem strategicznym i niezbędnym dla europejskiej gospodarki. Dlatego też nie tylko unika się zamknięcia kopalń, ale także promuje się projekty, które przyczyniają się do ochrony środowiska.
Najważniejszym aspektem tej inwestycji jest jej korzyść dla środowiska naturalnego. Dzięki niej, emisja metanu zostanie obniżona o aż 13 009,25 Mg/rok, a emisja CO2 o 328 515,26 Mg/rok.
Umowa na realizację tego projektu została oficjalnie podpisana 4 października 2023 roku w siedzibie Jastrzębskiej Spółki Węglowej S.A. pomiędzy Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, reprezentowanym przez Dominika Bąka- zastępcę Prezesa Zarządu a Jastrzębską Spółką Węglową, reprezentowaną przez Tomasza Cudnego- prezesa Zarządu oraz Wojciecha Kałużę - zastępcę Prezesa Zarządu ds. Rozwoju.
[bookmark: _GoBack]W wydarzeniu wziął udział także Marek Wesoły, sekretarz stanu w Ministerstwie Aktywów Państwowych, co podkreśla strategiczne znaczenie tego projektu dla Polski.
***
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) jest liderem we wdrażaniu programów zmieniających na lepsze jakość życia w Polsce. Od ponad 34 lat inicjuje i wspiera działania na rzecz środowiska i transformacji energetycznej. Podległa Ministerstwu Klimatu i Środowiska instytucja finansuje i współfinansuje przedsięwzięcia proekologiczne. Dzięki środkom NFOŚiGW uruchomiono inwestycje o wartości ponad 290 mld zł, z czego prawie 2/3 dzięki środkom własnym NFOŚiGW. Z jej wsparcia korzystają zarówno przedsiębiorcy, samorządy i administracja państwowa, jak i uczelnie, organizacje pozarządowe i osoby prywatne. 
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