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Jednym z warunków prawidłowego funkcjonowania gospodarki wonorynkowej jest rzetelność obrotu gospodarczego i poczucie bezpieczeństwa jego uczestników. Oszustwa finansowe są tą kategorią przestępstw, która ze względu na ich różnorodność form, zmienność i złożoność modus operandi sprawców, czy wreszcie wielkość strat, jakie powodują, są szczególnie dotkliwe dla gospodarki, państwa i obywateli. Z drugiej strony zauważalne są trudności wykrywcze i dowodowe, z którymi muszą zmierzyć się organy i instytucje powołane do zwalczania tego rodzaju patologii. Niedostateczna znajomość mechanizmów działania sprawców, uchybienia proceduralne, brak biegłych dysponujących odpowiednim przygotowaniem merytorycznym, w ostatecznym rozrachunku skutkuje nie tylko przewlekłością postępowań karnych, ale często ich niedostatecznym poziomem dowodowym. Świadczy o tym dobitnie znikoma liczba spraw prawomocnie osądzonych przy wielkiej liczbie afer gospodarczych już wykrytych, nie mówiąc o tych, które pozostają poza wiedzą organów ścigania. 

Wydaje się uzasadniona teza, że jednym z podstawowych warunków skutecznego przeciwdziałania tym zjawiskom są odpowiednio przygotowane kadry policyjne, skarbowe i innych służb państwowych oraz organów wymiaru sprawiedliwości. Czy Polska posiada takie wyspecjalizowane kadry, czy dopiero (wciąż jeszcze, czyli po wielu reorganizacjach) przygotowujemy się do realizacji takiego zadania. Mamy jednak gotowe i wielce profesjonalne wzorce. Czy warto skorzystać przykładowo z włoskiej policji skarbowej podległej Ministerstwu Gospodarki i Finansów, a której nazwa brzmi Guardia di Finanza? Jej kompetencje odpowiadają polskim służbom celnym, izbie skarbowej i wydziałom ds. przestępstw gospodarczych w jednostkach policji. Na razie planowane jest utworzenie policji podatkowej zwalczającej szarą strefę gospodarczą.

Uczestnicząc w aktualnych przeobrażeniach gospodarczych dokonujących się w ostatnich latach w Polsce, najczęściej w mediach jest sygnalizowany lawinowy wzrost zorganizowanej przestępczości ekonomiczno-finansowej, powodującej wielomilionowe straty skarbu państwa. Wprawdzie statystyka policyjna wykazuje spadek tej przestępczości, lecz autor książki, wśród wielu interesujących zagadnień, wyjaśnia na czym polega „złota” liczba przestępstw gospodarczych. Nawet dla laika zastanawiający jest statystyczny fakt spadku oszustw pospolitych, a wzrostu wyrafinowanych oszustw kredytowych i ubezpieczeniowych, prania pieniędzy i korupcji gospodarczej. Charakteryzując zwięźle współczesną zorganizowaną przestępczość gospodarczą, autor używa m.in. określenia triada: biznes – polityka – przestępczość i wskazuje na jego zasadność.

Autor podejmuje analizę i badania wielu zagadnień z zakresu problematyki kryminologicznej i kryminalistycznej, a także ekonomicznej ( nie tylko w zakresie rozpoznawania, ale przede wszystkim przeciwdziałania, a szczególnie: oszustwom bankowym, giełdowym oraz w ramach akredytywy, przedstawiając wyniki badań własnych i wyczerpującą analizę oszustw kredytowych, kredytów w systemie argentyńskim, nowych form oszustw inwestycyjnych na tle wyrafinowanego wykorzystywania aktualnych potrzeb społecznych, nowych form zagrożeń w cyberprzestrzeni, niezwykle podstępnych form zagrożeń związanych z inwestowaniem w łańcuszki, piramidy i parabanki, a także niezwykle wyrafinowanych i wcale nie egzotycznych nigeryjskich oszustw zaliczkowych. 

Jeśli rozdział I książki autor poświęcił charakterystyce przestępczości na podstawie statystyki policyjnej, to w ostatnim rozdziale analizuje i przedstawia wyniki badań węzłowego zagadnienia w kryminologii, jakim jest „ciemna” i „złota” liczba przestępstw. Skłania to czytelnika do zastanowienia, a być może inspiruje do dalszych analiz na temat rzeczywistych rozmiarów przestępczości, realnych zagrożeń, a także jedynie przyczynkarskiej wiedzy na ten temat, gdyż – jak wykazuje autor – niezwykle zawodna jest statystyka policyjna. 

Jak słusznie zauważa autor, przestępstwa w obrocie gospodarczym, a szczególnie wyrafinowane oszustwa finansowe stwarzają szczególne trudności rozpoznawcze i wykrywczo-dowodowe, a rozmiary „ciemnej” i „złotej” liczby przestępstw z tym związanych są wciąż duże, niełatwe do analiz i badań, prezentowane najczęściej w formie szacunków i muszą wywoływać zrozumiały niepokój znawców przedmiotu. Nie tylko pracownicy organów ścigania, także biegli sądowi wciąż mają problemy z ujawnianiem dowodów z różnorodnych dokumentów, a przede wszystkim finansowych, czyli, jak to określa autor, ze znalezieniem dla celów wykrywczych i dowodowych „śladu transakcyjnego”.

Szybkiemu rozwojowi cywilizacji i gospodarki towarzyszą różnorodne przeobrażenia przestępczości, a niezwykle złożony modus operandi sprawców utrudnia rozpoznawanie, wykrywanie i dowodzenie. Zdarza się zatem, że wielu sprawców wielkich afer gospodarczych, nawet po długotrwałym śledztwie i aresztowaniu, z podniesioną głową wychodzi na wolność. 

Mimo znajdujących się na rynku wydawniczym monografii poświęconych różnym aspektom przestępczości zorganizowanej, takich autorów, jak np.: E. Pływaczewski, Z. Rau czy W. Filipkowski, wciąż jednak uwidacznia się wyraźny niedostatek profesjonalnych analiz, badań i opracowań, zarówno naukowych, jak i tych ze sfery praktyki, które przybliżają tę złożoną problematykę i mogą zaspokajać dydaktyczne potrzeby prawa karnego, administracyjnego i gospodarczego, a przede wszystkim kryminologii i kryminalistyki. 

Autorzy współczesnych podręczników kryminalistyki wyraźnie podkreślają, że należy mieć świadomość, iż tradycyjna kryminalistyka, koncentrująca swoją uwagę na takich działach, jak np.: daktyloskopia, traseologia, mechanoskopia, osmologia, badania pismoznawcze, a nawet chemia czy też genetyka adoptowana do potrzeb kryminalistycznych, w niewielkim tylko stopniu może mieć zastosowanie w wykrywaniu i dowodzeniu przestępstw gospodarczych i zorganizowanych oszustw finansowych, w których nie ślad biologiczny, a ślad transakcyjny w postaci dokumentów odgrywa najważniejszą rolę wykrywczą i dowodową. 

W tym kontekście z dużym zadowoleniem należy przyjąć dzieło przygotowane przez prof. dr hab. Jerzego Wojciecha Wójcika, autora wielu opracowań z tej dziedziny
, które w sposób komplementarny, oparty na wnikliwej analizie praktyki, z odpowiednim wykorzystaniem warsztatu naukowego, przedstawia niełatwą problematykę oszustw finansowych. Szczególnie interesująca z punktu widzenia sygnalizowanych wyżej niedostatków tradycyjnej kryminalistyki do zwalczania tej kategorii przestępstw jest zaprezentowana przez autora wspomniana już koncepcja tzw. „śladu transakcyjnego”, która stanowi wyraz twórczego i udanego zastosowania metod badań kryminalistycznych do złożonej problematyki przestępstw gospodarczych. 

Wypada wspomnieć, że na wielu wydziałach prawa i administracji, a także innych kierunkach studiów w zakresie bezpieczeństwa narodowego i wewnętrznego, wykładana jest zarówno kryminologia, jak i kryminalistyka, lecz jedynie w kategoriach tradycyjnych. Wciąż brak jest badań i analiz przestępczości gospodarczej i oszustw klasycznych, jak i oszustw finansowych związanych z wieloma aferami korupcyjnymi i gospodarczymi, które istotnie wpływają na poważne straty w gospodarce.

Powszechnie wiadomo, że rozpoznawanie, analizowanie i badanie tego typu zjawisk, w aspektach kryminologicznych i kryminalistycznych, ma istotne znaczenie praktyczne dla zapobiegania przestępczości gospodarczej i wszelkiego rodzaju oszustw na szkodę osób fizycznych, jak i instytucji finansowych, różnorodnych firm i przedsiębiorstw.

Głównym celem pracy jest przybliżenie zagrożeń związanych z oszustwami finansowymi oraz rozpoznawaniem ich symptomów oraz wskazanie praktycznych działań zapobiegawczych. 

Recenzowana monografia ma również charakter poradnika i stanowi analityczno-badawcze studium karnoprawne, kryminologiczne i kryminalistyczne. Jest to z pewnością pierwsza tego typu praca na polskim rynku. W związku z powyższym skierowana jest do wielu grup zawodowych, a w szczególności do: pracowników instytucji finansowych, a szczególnie banków, biur maklerskich, funduszy emerytalnych i towarzystw ubezpieczeniowych; wszelkich organów nadzorczych, kontrolnych i policyjnych, jak np.: ABW-u, AW-u, SKW-u, CBA, CBŚ, policji, prokuratury i sądów. Zainteresuje zapewne pracowników administracji państwowej i samorządowej, a z pewnością przedsiębiorców i menedżerów, których obowiązkiem jest bezpieczeństwo finansowe firmy. Książka ta ułatwi im podejmowanie bezpiecznych decyzji inwestycyjnych i uniknięcie konsekwencji ryzyka w biznesie. Zwraca również uwagę na zagadnienia, które niejednokrotnie charakteryzują się bagatelizowaniem zagadnienia ze względu na istotne braki edukacyjne. Praca przeznaczona jest dla przedstawicieli nauki i studentów, a szczególnie z zakresu prawa karnego i gospodarczego, administracyjnego, handlowego i bankowego, rachunkowości i finansów, kryminologii i kryminalistyki, organizacji i zarządzania, a także informatyki. Przydatna jest również na nowych kierunkach studiów, jakimi są bezpieczeństwo narodowe i wewnętrzne. 

Kolejną zaletą publikacji jest to, że nie opisuje ona tylko samych mechanizmów, ale kompleksowo opisuje dane zjawisko, wprowadzając czytelnika, zaznajamiając go z uwarunkowaniami niejako sprzyjającymi popełnianiu oszustw finansowych, pokazując, co pomogło oszustom doprowadzić do nadużyć, a nawet procedurę dojścia do przestępstwa i konsekwencje jego popełnienia. Ważne jest także to, że pokazane są mechanizmy ochronne, rozwiązania, które winny pomóc przeciwdziałać. W książce aż roi się od różnego rodzaju przykładów, dzięki czemu nie może ona zostać odebrana jako teoretyzowanie o problemie.
Monografia prof. J. W. Wójcika, ujmująca tę problematykę w sposób wielostronny, nacechowany głęboką znajomością tematu, oparta o bogatą praktykę bankową i badania autora, ma szansę stać się niezwykle cenną pozycją, o dużych walorach naukowych i dydaktycznych, jak również pomocnym narzędziem dla wielu grup zawodowych i wszystkich tych, którzy są zaangażowani w proces zwalczania i przeciwdziałania zorganizowanym przestępstwom gospodarczym, patologii w gospodarce i biznesie, a szczególnie oszustwom finansowym. 










� 	Np.: Przestępstwa w biznesie (1998); Przestępstwa komputerowe. Fenomen cywilizacji – cz. I, Techniki zapobiegania – cz. II (1999); Wywiad gospodarczy a prawna ochrona informacji (2000); Kryminologiczna ocena transakcji w procesie prania pieniędzy (2001); Pranie pieniędzy (2002); Przeciwdziałanie praniu pieniędzy (2004); Fałszerstwa dokumentów publicznych (2005); Przeciwdziałanie finansowaniu terroryzmu (2007). Natomiast 30 czerwca 2008 r. na Międzynarodowej konferencji na temat przestępczości gospodarczej, zorganizowanej w Warszawie przez Radę Europy, autor wygłosił referat pt. „Złota liczba przestępstw gospodarczych”.
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