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Seminarium na temat „Wspólne Zespoły Śledcze” (11–15 października 2010 r., Saint Cyr au Mont d’Or k. Lyonu)

W seminarium zorganizowanym przez CEPOL (Europejską Szkołę Policji) oraz EJTN (Europejską Sieć Szkolenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości) we francuskiej Krajowej Wyższej Szkoły Policji (Ecole Nationale Superieure de la Police), znajdującej się w Saint Cyr au Mont d’Or w pobliżu Lyonu, wzięło udział prawie 40 uczestników – głównie oficerów Policji oraz prokuratorów i sędziów z 15 państw członkowskich Unii Europejskiej. 

Pięciodniowy program seminarium składał się z kilkunastu referatów, tematyką obejmujących zagadnienia teoretyczne i praktyczne związane z organizowaniem i finansowaniem Wspólnych Zespołów Śledczych, trzech warsztatów w grupach, dyskusji i wizyty studyjnej w siedzibie Interpolu. Należy nadmienić, że odpowiednie regulacje odnośnie WZŚ znajdują się w przepisach art. 589b i nast. Kodeksu postępowania karnego. 

Spotkanie rozpoczęło się od sesji „przełamywania lodów”, gdzie każdy z uczestników miał za zadanie przedstawić się w obcym języku. Autorowi sprawozdania przypadło w udziale zaprezentowanie się w języku fińskim. Jean-Marie Fiquet (szef Biura Współpracy z Zagranicą ENSP i jednocześnie kierownik niniejszego kursu) zapoznał uczestników z programem seminarium, historią oraz tradycją francuskiej Krajowej Wyższej Szkoły Policji. Instytucja ta, zgodnie z dekretem z dnia 20 kwietnia 1988 r., wkroczyła w szereg prestiżowych „Grandes Ecoles”. Zarządzana przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych, podlega Komendantowi Głównemu Policji, posiada jednak wydzielony budżet i osobowość prawną. 

Zajęcia zostały otwarte w dniu 12 października 2010 r. adresowanym do uczestników powitalnym przemówieniem Dyrektora Bernarda Valezy’ego (Kierownika Biura Szkoleń i Badań ENSP). Następnie Jan-Olof Nyholm z fińskiego Krajowego Biura Śledczego wygłosił prezentację na temat Wspólnych Zespołów Śledczych – idei, umocowania prawnego i ich roli w Unii Europejskiej. Zaczynając od wskazania „kamieni milowych” na drodze współpracy międzynarodowej, poprzez fazy rozwoju samej idei powoływania WZŚ, prelegent w konkluzji omówił zakończoną sukcesem współpracę w ramach WZŚ między organami ścigania Finlandii i Estonii (związaną m.in. z wymuszeniami rozbójniczymi). Podkreślił, że kluczem do sukcesu WZŚ jest silne zaangażowanie po obu stronach, połączone ze zrozumieniem celu, jaki ma zostać osiągnięty i środków dla jego osiągnięcia – przy czym celem samym w sobie nie może być jedynie powołanie wspólnego zespołu, a dopiero rezultat jego działań. Odniósł się również do przygotowania i podpisania umowy oraz najważniejszych elementów takiego porozumienia, w tym stworzenia wspólnego planu śledztwa, z zakreśleniem daty rozpoczęcia i zakończenia działań, podziału kompetencji między uczestników, ze szczególnym uwzględnieniem pasywnego i aktywnego prawa udziału w prowadzonym postępowaniu. Podkreślił również wagę wzajemnego zaufania stron tworzących WZŚ. Na koniec zaapelował o stosowanie i promowanie idei WZŚ, przede wszystkim poprzez pomyślnie przeprowadzone śledztwa – wedle zasady, że jedna porządnie zrobiona sprawa przekona praktyków bardziej niż szereg dobrych prezentacji. 

Kolejne referaty pod zbiorczym tytułem „Rola, status i narzędzia, jakimi dysponują Eurojust, OLAF i Europol w nawiązaniu do Wspólnych Zespołów Śledczych” przedstawili: Stefan de Moor reprezentujący OLAF, Patricia Rosochowicz (Eurojust) i Steve Harvey (Europol). Zaprezentowali oni możliwości współdziałania przy zakładaniu i funkcjonowaniu WZŚ ze strony każdej z wymienionych instytucji. OLAF, o ile nie jest uprawniony do prowadzenia postępowań o charakterze karnym, o tyle jest odpowiedzialny za udzielnie pomocy ze strony Komisji Europejskiej, w szczególności poprzez umożliwienie dostępu do baz danych Komisji i informacji, w zakresie obowiązujących uregulowań prawnych w poszczególnych państwach członkowskich UE. Oprócz powyższej pomocy technicznej, można liczyć również na pomoc o charakterze organizacyjnym – w postaci skontaktowania z właściwymi organami, jak również operacyjnym – dostęp do wyników postępowań prowadzonych przez OLAF. Eurojust opracował poradnik opisujący regulacje prawne odnoszące się do WZŚ w poszczególnych państwach członkowskich UE, pomaga w gromadzeniu informacji niezbędnych dla działania WZŚ, w koordynacji prowadzonych postępowań (odbywa się ok. 100 spotkań koordynacyjnych rocznie), a przede wszystkim zapewnia istotne wsparcie finansowe. P. Rosochowicz przedstawiła ponadto statystyki odnośnie działalności Eurojustu w latach 2005–2009, dotyczące m.in. ilości spraw, w których powołano WZŚ z udziałem Eurojustu, czy rodzaju przestępstw będących przedmiotem śledztw. W powyższym okresie strona polska uczestniczyła w trzech WZŚ. 

Popołudnie dedykowane było warsztatom w dwóch grupach – przedstawieniu własnych doświadczeń uczestników odnośnie Wspólnych Zespołów Śledczych, które zakończyło się ogólną dyskusją. 

W dniu 13 października 2010 r. Claude Bernard (przedstawiciel Centralnego Biura Antykorupcyjnego Belgijskiej Federalnej Policji) podzielił się uwagami i przedstawił hipotetyczne działania operacyjne i śledcze związane z tworzeniem planu operacyjnego WZŚ w toku postępowania odnoszącego się do przypadku korupcji (na bazie tzw. sprawy Thales). Lucia Krejcova (Eurojust) zapoznała uczestników z zasadami finansowania Wspólnych Zespołów Śledczych przez Eurojust, terminów i sposobu ubiegania się o dofinansowanie lub sprzęt oraz wysokości środków przewidzianych do rozdysponowania w latach 2010–2013. Należy odnotować, że nastąpił znaczący wzrost budżetu przewidzianego na współfinansowanie WZŚ z ok. 300.000 Euro (poprzednio) do 2.300.000 Euro przewidzianych na okres październik 2010 r. – wrzesień 2013 r. (95% środków zapewniła Komisja Europejska). 

W dalszej kolejności nastąpiło przedstawienie case studies przygotowanych przez ekspertów: Steve’a Harveya (Europol), Karla Lesjaka (Interpol), Colina Carswella (Eurojust), zaś ze sprawą przygotowaną przez Michaela Dittricha (OLAF) zapoznał uczestników Stefan de Moore (OLAF). Dotyczyły one:

1. Zorganizowanej grupy przestępczej zajmującej się przemycaniem obywateli afgańskich z Bałkanów na terytorium Wielkiej Brytanii, przy wykorzystaniu społeczności imigrantów z Afganistanu zamieszkujących na terytorium Niemiec czy Francji. 

2. Zorganizowanej grupy przestępczej prowadzonej przez chińską emigrantkę na terytorium Austrii, a mającej na celu wprowadzanie do obiegu chińskich tekstyliów bez uiszczania należności podatkowych i celnych na szkodę Unii Europejskiej oraz legalizację lub wyprowadzanie za granicę uzyskanych w ten sposób środków finansowych (tzw. „the Vienna Case”). 
3. Zorganizowanej grupy przestępczej operującej z terytorium Rumunii, specjalizującej się w przemycaniu do Wielkiej Brytanii nieletnich obywateli rumuńskich narodowości romskiej, w celu popełniania przez nich przestępstw (m.in. kradzieże: kart bankomatowych, sklepowe, tzw. „na wyrwę”, żebractwo, ale i skimming, wprowadzanie do obiegu podrobionych pieniędzy i inne) – Operacja „Golf”. 

Każda grupa, pod przewodnictwem moderatora, rozwiązywała przydzielony jej przypadek, w szczególności pod kątem, czy okoliczności sprawy uzasadniają powołanie Wspólnego Zespołu Śledczego, a jeśli tak, to które kraje powinny wchodzić w jego skład. Wieczorem uczestnicy zwiedzili Ratusz w Lyonie oraz odbyła się uroczysta kolacja z udziałem Helene Martini, dyrektora ENSP. 

W dniu 14 października 2010 r. Virginie Brelurut z Lyońskiego Juridiction Interregionale Spécialisée (JIRS) wygłosiła wykład o tym, jak odnieść zasadę wzajemnego uznawania do Wspólnych Zespołów Śledczych. Następnie kontynuowane były prace w podgrupach. Finalnie każda z grup roboczych przedstawiła na forum swoje rozwiązanie kazusu, po czym miała miejsce dyskusja. Po południu uczestnicy udali się do siedziby Interpolu, gdzie dyrektor Karl Lesjak oraz pracownicy Interpolu przedstawili zakres działania organizacji ze szczególnym uwzględnieniem systemu „notices”, jak również zaprezentowali pracujące 24 godziny na dobę Centrum Dowodzenia i Komunikacji (Command and Communication Centre – CCC). 

Ostatniego dnia seminarium Marc Vervaenen (dyrektor Departamentu ds. Współpracy Międzynarodowej belgijskiej Policji Federalnej) dokonał prezentacji Programu Sztokholmskiego w zakresie dotyczącym Wspólnych Zespołów Śledczych i podobnych inicjatyw belgijskiej policji w czasie przewodniczenia tego kraju Radzie Unii Europejskiej. 

Na zakończenie Jean-Marie Fiquet przedstawił interaktywny, wirtualny system kształcenia (Learning Management System) CEPOL, następnie uczestnicy wypełnili ankiety odnośnie oceny seminarium, po czym miało miejsce uroczyste wręczenie certyfikatów. 

Udział w seminarium z pewnością pozwolił uczestnikom na pogłębienie wiedzy teoretycznej w zakresie organizowania Wspólnych Zespołów Śledczych, a przede wszystkim umożliwił zapoznanie z praktycznymi aspektami tworzenia WZŚ w różnych krajach, odrębnościami legislacyjnymi dostrzegalnymi w poszczególnych państwach członkowskich, a także, jakże istotnymi dla praktyków, możliwościami zasięgnięcia informacji i uzyskania pomocy ze strony wyspecjalizowanych instytucji (OLAF, Eurojust, Europol, Interpol) oraz finansowania WZŚ przy pomocy – przede wszystkim – Eurojustu. 
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