Poučení o právech a povinnostech 
obviněného
Dostal/dostala jste toto poučení, protože jste obviněný/obviněna.

Jako obviněný/obviněna máte právo vědět, jaká jsou Vaše oprávnění a povinnosti.
Přečtěte si toto poučení pozorně.

Jste povinen/povinna podepsat prohlášení, že jste toto poučení převzal/převzala.

Kromě informaci najdete zde i právní předpisy, z nichž tyto informace vycházejí. Pokud není uvedeno jinak, jsou to ustanovení Trestního řádu (zákon 6. června 1997 – Trestní řád, Dz. U. z 2024 r. poz. 37 i 1222).
Vaše práva a povinnosti v trestním řízení
Jako obviněný/obviněna:
1. Máte právo rozhodnout, zda a jaká vysvětlení podáte
Můžete podat vysvětlení, odmítnout podat vysvětlení nebo odepřít odpověď na jednotlivé otázky. Nemusíte vysvětlovat, proč odmítáte odpovídat na otázky nebo podávat vysvětlení (čl. 175 § 1).
V průběhu výslechu můžete požádat, aby Vám bylo umožněno podat vysvětlení písemně. Avšak vyslýchající s tím nemusí souhlasit, pokud k tomu má důležité důvody (čl. 176 § 1 i 2).

Jestliže se zúčastníte úkonů, můžete podávat vysvětlení k důkazům, na které se vztahují (čl. 175 § 2).

2. Máte právo na právní pomoc
Jako obviněný/obviněna nemusíte sám/sama absolvovat trestní řízení. Máte právo na pomoc právníka – obhájce.

Obhájce Vás může zastupovat v průběhu celého řízení anebo pří konkrétním procesním úkonu.

Pokud jste ve vazbě:

1) Váš obhájce tam s Vámi může mluvit bez přítomnosti jiných osob;
2) Můžete i dopisovat se svým obhájcem.
Státní zástupce nebo jim určená osoba se může účastnit Vaších setkání s obhájcem a kontrolovat Vaši korespondenci, avšak ne později než po uplynutí 14 dnů od vzetí do vazby (čl. 73).

Během vyšetřování můžete žádat, aby se výslechu zúčastnil Váš obhájce. Výslech se může konat i přesto, že se obhájce k výslechu nedostaví (čl. 301).

Obhájce, kterého sám/sama zvolíte

Můžete sám/sama zvolit obhájce. V tom případě náklady obhajoby si hradíte sám/sama. Můžete zvolit až tři obhájce, kteří Vás budou zastupovat v trestním řízení (čl. 77).
Obhájce ustanoven soudem – na účet státu

Dokážete-li, že nemáte dostatek prostředků, abyste hradil/hradila náklady obhajoby (bez újmy pro nezbytné výdaje Vaše a Vaší rodiny), soud může rozhodnout o bezplatné obhajobě pro celé řízení anebo jen pro provedení konkrétního procesního úkonu (čl. 78 § 1 a § la).

Důležité: jestliže podáváte návrh na bezplatnou obhajobu, vždy musíte předložit důkazy, že nemáte dostatek prostředků na náhradu nákladů obhajoby.

V přípravném řízení o to můžete požádat orgán, který vede trestní řízení, a ten Váš návrh postoupí soudu. Můžete se také obrátit přímo na soud. Vždy uveďte, o jakou věc se jedná.

V průběhu soudního řízení takový návrh můžete podat do 7 dnů od doručení opisu obžaloby. V případě nedodržení této lhůty anebo kdy k návrhu nepřiložíte důkazy, Vaše podání bude projednáno až po uplynutí termínu hlavního líčení nebo zasedání (čl. 338b § 1 a § 2).

Jestliže si skutečnost, že potřebujete bezplatnou obhajobu uvědomíte až po prvním hlavním líčení nebo zasedání soudu, podejte návrh v takovém termínu, aby ho soud mohl projednat před následujícím hlavním líčením nebo zasedáním (čl. 338b § 3).

V případě, že budete odsouzen/odsouzena anebo řízení bude podmíněně zastaveno, soud může rozhodnout, že musíte uhradit náklady na bezplatnou obhajobu (čl. 627 a čl. 629).

3. Máte právo na pomoc tlumočníka/překladatele
Jestliže neovládáte dostatečně polský jazyk, můžete využit pomoci tlumočníka.

Vy nebo Váš obhájce můžete požádat o bezplatnou pomoc tlumočníka, který Vám pomůže v kontaktech s Vaším obhájcem ve všech fázích řízení, kterých se zúčastníš (čl. 72 § 1 a § 2).

V průběhu řízení obdržíte překlady písemnosti a rozhodnutí, ku příkladu:

1) rozhodnutí o vznesení, doplněni a změně obvinění;

2) obžalobu;

3) rozhodnutí, ve vztahu ke kterým máte nárok na opravný prostředek;

4) konečné rozhodnutí soudu.

Orgán, který vede řízení, Vám může jen přečíst (oznámit) přeložené rozhodnutí, které končí řízení – pokud s tím budeš souhlasit a jestli se proti němu nelze odvolat (čl. 72 § 3).

4. Máte právo na přístup k informacím o obvinění
V přípravném řízení máte právo vědět, z čeho jste obviněn/obviněna:

1) co je Vám kladeno za vinu, zda se obvinění doplňuje nebo mění v průběhu řízení;
2) jaký trest můžete očekávat a podle jakých předpisů (čl. 313 § 1, čl. 314, čl. 325g            § 2 a čl. 308).

Do oznámení termínu seznámení se spisovým materiálem máte právo žádat, aby Vám byly ústně sděleny základy obvinění a aby Vám během 14 dnů bylo doručeno písemné odůvodnění obvinění (čl. 313 § 3).

5. Máte právo předkládat návrhy na dokazování a zúčastnit se úkonů
Můžete požádat, aby orgán činný v trestním řízení vykonal úkon, který bude vést ke vzniku důkazu, např. aby vyslechl svědka, pořídil nějaký doklad nebo získal posudek znalce (čl. 315 § 1) – to je důkazní návrh.
Orgán činný v trestním řízení může odmítnout provedení Vašeho důkazního návrhu v těchto případech:

1) provedení důkazu je nepřípustné;

2) okolnost, která má být dokázaná, je bezvýznamná pro rozhodování ve věci anebo – podle tvrzení navrhovatele – již byla dokázaná;

3) důkaz nemá význam pro zjištění dané okolnosti;
4) důkaz nelze provést;
5) je zřejmé, že důkazní návrh směřuje k průtahu řízení;
6) důkazní návrh byl podaný po uplynutí lhůty určené procesním orgánem, která byla oznámena žadateli (čl. 170 § 1).
Orgán činný v trestním řízení nesmí Vám a Vašemu obhájci odmítnout účast na úkonu, jestliže jste požádal/požádala o jeho provedení (čl. 315 § 2).
Jestliže v průběhu vyšetřování požádáte o účast na dalších úkonech, státní zástupce Vám vzhledem k závažným zájmům řízení může odmítnout tuto účast ve zvlášť odůvodněném případě. Pokud nejste na svobodě, státní zástupce Vám může odepřít účast na úkonu v případě, že by Vaše přivedení způsobilo vážné potíže (čl. 317).

V případě, že určitý úkon nelze opakovat na hlavním líčení, Vy a Váš obhájce se ho můžete zúčastnit, ledaže následkem opoždění s jeho provedením bude ztráta nebo deformace důkazu (čl. 316 § 1).

Je-li reálná obava, že výslech svědka na hlavním líčení nebude možný, můžete požádat o jeho výslech u soudu anebo požádat státního zástupce, aby svědek byl vyslechnut podle těchto předpisů (čl. 316 § 3).

Byl-li v řízení jako důkaz uplatněn posudek znalce, Vy a Váš obhájce se můžete zúčastnit jeho výslechu a seznámit se s jeho písemným posudkem (čl. 318).

6. Máte právo nahlížet do spisů
V každé fázi vyšetřování, také po jeho uzavření, můžete požádat o nahlédnutí do spisu. Můžete také požádat o pořízení opisu a kopii písemnosti ze spisu, nebo je samostatně pořídit (např. fotokopie). Orgán, který vede řízení Vám může odepřít přístup ke spisu vzhledem k důležitému státnímu zájmu nebo zájmu řízení. Spis může být zpřístupněn také v digitální podobě.

Jestliže před postoupením věci soudu orgán činný v trestním řízení předložil návrh na vzetí do vazby Vás anebo prodloužení vazby, Vám a Vašemu obhájci umožní seznámit se s tou části spisu, v níž se nacházejí důkazy přiložené k návrhu. V případě odůvodněné obavy z ohrožení života, zdraví nebo osobní svobody svědka, anebo jeho blízké osoby, výpověď toho svědka nikdy nepoznáš (čl. 156 § 5 a § 5a).
Po postoupení věci soudu Vy a Váš obhájce budete mít plný přístup ke spisu, můžete obdržet kopie a opisy požadovaných listin nebo je samostatně pořídit (např. fotokopie). V případě, že je to technicky proveditelné, informace o spisu lze také zpřístupnit elektronicky (čl. 156 § 1).

7. Máte právo požádat o seznámení s podklady po ukončení trestního řízení
Před skončením řízení můžete požádat o seznámení se s podklady trestního řízení. Toho úkonu se může zúčastnit i Váš obhájce (čl. 321 § 1 i 3).

Do 3 dnů od seznámení s podklady trestního řízení můžete podat žádost o doplnění řízení (čl. 321 § 5).

Před seznámením s podklady po ukončení trestního řízení máte právo nahlížet do spisu, také v elektronické formě (čl. 321 § 1).

8. Máte právo požádat o mediaci
V každé fázi trestního řízení můžete požádat o mediaci, jejímž cílem je mimo jiné pokus o dohodu mezi poškozeným a obžalovaným ve věci nápravy škody. Účast na mediačním řízení je dobrovolná (čl. 23a § 1).
Mediaci vede ustanovený mediátor, který musí zachovat v tajnosti průběh mediačního řízení (čl. 178a).

Musíte vědět, že mediačním řízením trestní řízení nekončí. Avšak, jestli se dohodnete s poškozeným, soud k tomu při rozhodování o trestu přihlédne (čl. 53 § 3 zákona z     6. června 1997 – Trestní zákoník, Dz. U. z 2024 r. poz. 17 i 1228).

9. Máte právo sjednat dohodu o víně a trestu
V přípravném řízení, jestliže minimální trest odnětí svobody za trestný čin, z kterého jste obviněn/obviněna, je nižší než 3 roky, můžete se státním zástupcem před podáním obžaloby dohodnout výměru trestu, např. dobu odnětí svobody nebo jiné prostředky (např. trvání zákazu řízení motorových vozidel). V takovém případě máte právo nahlížet do spisu. V tom případě se již nevykonávají žádné další úkony, a státní zástupce – místo obžaloby – podává soudu návrh na vynesení odsuzujícího rozsudku (čl. 335 § 1 a 3). Státní zástupce může tento návrh také přiložit k obžalobě (čl. 335 § 2). Soud může přihlédnout k takovému návrhu, pokud proti tomu není poškozený (čl. 343 § 2).

V průběhu soudního řízení, jestliže trest za čin, z kterého jste obviněn/obviněna, není vyšší než 15 let odnětí svobody, můžete před doručením vyrozumění o hlavním líčení požádat o vynesení odsuzujícího rozsudku bez důkazního řízení (čl. 338a). Soud může vzít v úvahu Vaši žádost jen v případě, že státní zástupce a poškozený nejsou proti tomu (čl. 343a § 2).
Jestliže trest za čin, ze kterého jste obviněn/obviněna, není vyšší než 15 let odnětí svobody, můžete v průběhu soudního řízení o vynesení odsuzujícího rozsudku požádat také na hlavním líčení, avšak jen do uzavření prvního výslechu všech obžalovaných. Soud může vzít v úvahu Vaši žádost jen v případě, že s ní bude souhlasit státní zástupce, a poškozený není proti tomu. Jestliže potřebujete obhájce, a nezvolil/nezvolila jste ho, soud Vám může na Váš návrh ustanovit obhájce (čl. 387).

Musíte mít na zřeteli, že jestliže jste sjednal/sjednala výměru trestu a dalších opatření, a soud vynesl rozsudek podle Vašeho návrhu, v odvolání nemůžete vyčítat soudu chybu ve skutkových zjištěních a zjevnou nepřiměřenost trestu, trestních opatření, odškodnění nebo nesprávného uplatnění nebo neuplatnění zajišťovacího opatření, propadnutí anebo dalšího prostředku souvisejícího s obsahem sjednané dohody (čl. 447 § 5).

10. Účast na zkráceném řízení
Soud může prozkoumat Vaše obvinění ve zkráceném řízení. Zákon umožnuje, abyste se v některých případech zúčastnil/zúčastnila úkonů u soudu formou videokonference. V takovém případě Ti Policie doručí opis návrhu na projednání věci a zpřístupní kopie důkazního materiálu, který byl předán soudu (čl. 517b § 2a a čl. 517e § 1a), a Ty nebudeš k soudu přiveden/přivedena.

Jestliže se zúčastníte řízení formou videokonference:

1) v místě, v němž se zdržujete, úkonů se zúčastní Váš obhájce, pokud byl ustanoven, a také tlumočník. Tlumočník bude přibrán v případě, že neovládáte dostatečně polský jazyk, jste hluchá osoba anebo nemluvíte a dorozumění pomoci písma je nedostačující, jakož i v případě potřeby přeložit písemnost z cizího jazyka do polštiny, anebo z polštiny do cizího jazyka, anebo se seznámit s obsahem provedeného důkazu (čl. 517b § 2c a 2d);
2) můžete podávat návrhy, prohlášení a činit procesní úkony výhradně ústně a do protokolu. Soud Vás bude informovat o obsahu všech procesních písemností, které byly zařazené do spisu od okamžiku předání žádosti o soudní prozkoumání věci. Na Vaše požádání soud tyto písemnosti přečte nahlas. Procesní písemnosti, které nebylo možné postoupit soudu, lze na jednání soudu přečíst nahlas (čl. 517ea § 1 a § 2).

Ve zkráceném řízení žádost o vyhotovení a doručení písemného odůvodnění rozsudku můžete podat písemně do 3 dnů od oznámení rozsudku nebo od jeho doručení (pokud to zákon předpokládá). Žádost můžete podat také ústně do protokolu z hlavního líčení nebo z jednání soudu (čl. 517h § 1).

Případné odvolání můžeš podat do 7 dnů od doručení rozsudku s odůvodněním (čl. 517h § 3).

Sice jako podezřelá osoba nejste povinen/povinna dokazovat svou nevinu ani předkládat důkazy ve svůj neprospěch (čl. 74 § 1), avšak:

1. Máte povinnost podrobit se vyšetření:

1) ohledání těla a vyšetření, která nejsou spojená se zásahem do tělesné integrity, snímaní otisků prstů, fotografování a předvedení jiným osobám (čl. 74 § 2 bod 1);
2) psychologickému a psychiatrickému vyšetření a vyšetření souvisejícímu se zásahem do tělesné integrity, s výjimkou chirurgických zákroků, pokud to neohrožuje zdraví, a provedení těchto vyšetření je nezbytné (zejména odběr krve, vzorků vlasů nebo sliny); vyšetření musí provádět oprávnění pracovníci zdravotnictví (čl. 74 § 2 bod 2);
3) sejmutí výtěru z tvářní sliznice, pokud je to nezbytné a neohrožuje zdraví (čl. 74 § 2 bod 3).

Nesplníš-li této povinnosti, můžeš být zadržen/zadržena a přiveden/přivedena, je také možné vůči Tobě použití – v nezbytném rozsahu – fyzické síly nebo technických prostředky pro zneschopnění (čl. 74 § 3a).

2. Máte povinnost dostavit se na předvolání, informovat o místě pobytu a uvádět adresu pro doručování

Na každé předvolání orgánu činného v trestním řízení se musíte dostavit a informovat jej o změně Vaších kontaktních údajů (např. telefonního čísla, adresy elektronické pošty). V případě, že změníte místo svého pobytu na více než 7 dní, v tom z důvodu odnětí svobody, musíte to oznámit orgánu, který vede Vaše řízení. Jestli to neuděláte, můžete být zadržen/zadržena a přiveden/přivedena (čl. 75 § 1 a § 2).

Pokud se nezdržujete na území státu Evropské unie, musíte určit příjemce (osobu nebo instituci) pro doručování v Evropské unii (čl. 138).
Jestli změníte své bydliště, v tom také z důvodu odnětí svobody v jiné věci, anebo adresu poštovní schránky, musíte oznámit novou adresu (čl. 139).

Neoznámíte-li orgánu činnému v trestním řízení adresu pro doručování, změnu svého bydliště, pobytu anebo poštovní schránky, písemnosti odeslané na dosavadní adresu se budou považovat za doručené.

Písemnosti, které Vám nelze doručit osobně, předat dospělému členovi domácnosti anebo do Vaší poštovní schránky:

1) nechávají se u nejbližšího příslušného provozovatele poštovních služeb – v případě písemností odeslaných poštou;
2) nechávají se na nejbližším policejním útvaru nebo na příslušném obecním úřadu – v případě písemností odeslaných jiným způsobem.

Informace o nedoručené písemnosti umístí doručitel ve Vaší schránce na dopisy, ve dveřích anebo na jiném viditelném místě. Takovou zásilku můžete vyzvednout do 7 dnů, a jestli to neuděláte, nechá Váš doručitel oznámení ještě jednou. V případě, že ji nevyzvednete, písemnost se považuje za doručenou (čl. 133 § 2).

3. Máte povinnost omluvit svou nepřítomnost u výslechu

Pokud jste byl/byla předvolán/předvolaná, a nemůžete se dostavit pro nemoc, musíte svou nepřítomnost omluvit. Potvrzení o zdravotním stavu (neschopenku), které je zároveň omluvením nepřítomnosti, Vám může vystavit jen soudní lékař. Jakékoliv jiné osvědčení nebo potvrzení se nepovažuje za omluvení (čl. 117 § 2a).
V jiných případech úkon nesmí být proveden bez Vaši přítomnosti, pokud řádně omluvíte svou nepřítomnost a požádáte, aby se úkon bez Vaši účasti nekonal (čl. 117           § 2).

Jestliže jste polský/polská státní příslušník/příslušnice a zdržujete se v zahraničí, můžete být vyslechnut/vyslechnuta konzulem – pokud s tím budete souhlasit (čl. 26 odst. 1 bod 2 a odst. 2 zákona z 25. června 2015 - Konzulární zákon, Dz. U. z 2023 r. poz. 1329). V tom případě neplatí ustanovení o povinnosti dostavit se na předvolání a o následcích nedostavení se.

Musíte vědět, že:
Soudní a psychiatrický posudek

Státní zástupce anebo soud mohou nařídit vyšetření Vašeho duševního stavu.

Státní zástupce anebo soud mohou požádat dva lékaře – psychiatry, aby Vás vyšetřili a sdělili, co si myslí o Vašem duševním stavu. Lékaři určení státním zástupcem jsou soudní znalci. Mohou požádat státního zástupce, aby také dalším lékařům umožnil vyjádřit se o Vašem duševním stavu. Kromě psychiatrů státní zástupce může o vyjádření požádat také sexuologa, jestliže hodnocení Vašeho chování souvisí s určitými problémy v sexuální oblasti (čl. 202 § 1 až 3).

Státní zástupce nebo soud mohou také požádat, aby Vás vyšetřil psycholog. Mohou také požádat o to lékaře, např. psychiatra, aby posoudil, zda vyšetřovat Váš duševní stav je vůbec zapotřebí (čl. 215).

Znalci nesmí být manželé ani v jiném vztahu, který by mohl vyvolat odůvodněné pochybnosti o jejich samostatnosti (čl. 202 § 4).
Znalecký posudek by měl obsahovat jak zjištění o Vaši příčetnosti ve chvíli spáchání trestného činu, tak i o Vašem současném duševním stavu, a zejména vyjádření, zda tento stav umožnuje Vaši účast na trestním řízení a samostatnou, rozumnou obhajobu, a v případě potřeby – také vyjádření k okolnostem uvedeným v čl. 93b Trestního zákoníku (čl. 202 § 5).

Shromažďování informaci o podezřelé osobě
V případě potřeby, zejména když je to potřeba pro zjištění Vaších vlastností, osobních poměrů a dosavadního způsobu života, soud, a v přípravném řízení státní zástupce může požádat, aby probační úředník nebo jiný subjekt oprávněný podle zvláštních předpisů, a v zvlášť odůvodněných případech – Policie, shromáždili informace o Vás.

Informace se shromažďují povinně:

1) v řízení o zločinech;
2) jestliže jste ve chvíli spáchání trestného činu byl/byla mladší než 18 let;
3) jestliže jste ve chvíli spáchání trestného činu byl/byla mladší než 21 let, a jste podezřelý/podezřelá ze spáchání úmyslného přečinu proti životu.

Jestliže nemáte v Polsku trvalý pobyt, informace shromažďovat nelze.

Výsledek shromažďování informaci by měl obsahovat zejména:

1) údaje osoby, která informace shromáždila;
2) Vaše jméno a příjmení;
3) Stručný popis Vašeho dosavadního života a podrobné informace o Vašem rodinném, školním nebo pracovním prostředí, jakož i informace o Vašem majetkovém stavu a o zdrojích příjmů;
4) informace o Vašem zdravotním stavu, o požívání alkoholu, omamných látek, náhradních nebo psychotropních látek;
5) vlastní postřehy a závěry osoby, která shromáždila informace, zejména ve vztahu k Vaším vlastnostem, osobním podmínkám a k dosavadnímu způsobu života.

Osoba, která tyto informace shromáždila může výhradně na žádost soudu, a v přípravném řízení státního zástupce, prozradit údaje o osobách, od kterých informace získala.

Osoby, které sdělily informace, v případě potřeby mohou být vyslechnuté jako svědci.

Policie má povinnost poskytnout pomoc osobě, která shromažďuje informace, a zajistit jí bezpečnost při plnění úkolů.

Osobu, která byla pověřená shromažďováním informaci, lze vyloučit z provádění tohoto úkonu. Rozhoduje o tom soud, a v přípravném řízení státní zástupce, zde platí přiměřeně předpisy o vyloučení soudce (čl. 214).

Předběžná opatření
V polském trestním řízení se uplatňují různá opatření, která mají předcházet maření trestního procesu (předběžná opatření).

Jedno z nich má izolační charakter, a je to vazba, o které vždy rozhoduje soud.

Vzetí do vazby se neuplatňuje, jestli jsou dostačující jiná opatření, kdy je podezřelý na svobodě např. policejní dohled, (čl. 257 §1).
Soud může vazbu nahradit peněžitou zárukou, pokud bude uhrazena ve stanovené lhůtě. O prodloužení této lhůty je možné požádat soud (čl. 257 § 2).

Soud nemusí nařídit vazbu, pokud by:

1) byla nebezpečná pro Váš život a zdraví;
2) způsobila zvlášť těžké následky pro Vás nebo Vaši rodinu.

Soud neuplatní vazbu jestliže:

1) za čin, který jste spáchal/spáchala byste byl/byla odsouzen/odsouzena k podmíněnému nebo mírnějšímu trestu;
2) trest odnětí svobody za čin, který jste spáchal/spáchala, nepřesahuje jeden rok.

Přesto v těchto případech soud může nařídit vazbu, jestliže se skrýváte, opakovaně se nedostavujete na předvolání, nebo jiným neoprávněným způsobem stěžujete řízení, když není možné zjistit totožnost obžalovaného nebo je vysoce pravděpodobné uplatnění předběžného opatření – umístění pachatele ve věznici s ostrahou (čl. 259).

Soud nebo státní zástupce mohou vazbu nahradit:

1) majetkovou záruku, což znamená, že Vy jako obžalovaný/obžalovaná nebo jiná osoba musíte poukázat peníze na bankovní účet, dát věci do zálohy nebo ustanovit hypotéku na dům (čl. 266);

2) zárukou zaměstnavatele, vedení školy nebo jiného sdružení, což znamená, že tyto osoby ručí, že se jako obžalovaný/obžalována dostavíte na každé předvolání a nebudete mařit řízení (čl. 271);
3) osobní zárukou, což znamená, že nějaká významná osoba, např. poslanec, senátor, primátor, starosta anebo někdo jiný, důvěryhodný slíbí, že se Vy jako obžalovaný/obžalována dostavíte na každou výzvu a nebudete mařit řízení (čl. 272);

4) dohledem Policie, což znamená, že jako obžalovaný/obžalována budete mít různé povinnosti, ku příkladu dostavit se na policejní oddělení ve stanovenou dobu. Můžete mít uložen také zákaz opustit určené místo pobytu, povinnost oznámit plánovaný výjezd a návrat státnímu zastupitelství nebo Policii, zákaz kontaktů s poškozenými a dalšími osobami, zákaz přibližovat se k určitým osobám na stanovenou vzdálenost, např. 100 metrů, zákaz zdržovat se na konkrétně vymezeném místě, např. v místě pobytu poškozeného, a také další omezení Vaší svobody, nutné k výkonu dohledu (čl. 275);

5) příkazem opuštění bytu a zákazem přibližovat se k poškozenému na stanovenou vzdálenost – v případě obvinění ze spáchání trestného činu s použitím násilí ve vztahu k osobě, se kterou jste bydlel/bydlela (čl. 275a);

6) pozastavením v plnění služebních povinnosti nebo výkonu povolání anebo příkazem zdržet se určité činnosti. To může platit třebas pro podnikání (např. výrobu nebezpečných látek) anebo výkon povolání advokáta. V jiném případě se musíte zdržet řízení motorových vozidel, anebo se nesmíte ucházet o veřejnou zakázku (čl. 276);

7) zákazem přibližovat se k poškozenému na určitou vzdálenost, zákazem kontaktů nebo publikaci, které jsou v rozporu s právem chráněnými zájmy poškozeného, v tom prostřednictvím informačních systémů a telekomunikačních síti, jestliže jste obžalovaný/obžalována z trestného činu ve vztahu ke zdravotnickému personálu nebo osobě, která pomáhala ve výkonu jeho povinnosti, což znamená, že soud nebo státní zástupce mohou použít toto opatření v případě, že jste útočil/utočila na záchranáře, který se Vám snažil pomoci. Stejné opatření lze uložit, jestli jste obžalovaný/obžalována z dlouhodobého obtěžování, stalkingu souvisejícího s povoláním poškozené osoby (čl. 276a);
8) zákazem opouštění území Polska včetně zákazu vydání cestovního pasu anebo jiného dokladu, který opravňuje k překročení státních hranic (čl. 277).
Hlavní líčení
Hlavní líčení ve věcech trestních je veřejné, což znamená, že může být přítomná veřejnost (cizí osoby nebo známí, kteří budou pozorovat průběh jednání (čl. 355).

Soud může vyloučit veřejný přístup na hlavní líčení, pokud by veřejný průběh projednávání věci mohl:

1) vyvolat nepokoje;
2) urážet dobré mravy;
3) prozradit okolnosti, které by vzhledem k důležitému státnímu zájmu měly zůstat utajené;
4) porušit důležitý soukromý zájem.
Soud může vyloučit veřejnost i tehdy, kdy aspoň jeden z obžalovaných nenavršil 18 let anebo po dobu výslechu svědka mladšího než 15 let, jakož i na požádání osoby, která podala žádost o trestní stíhání.
Jestliže proti vyloučení veřejnosti je státní zástupce, hlavní líčení je veřejné (čl. 360).

Soud může vyloučit veřejnost jednání vcelku nebo v jeho části, avšak obžalovaný/obžalovaná může určit dvě plnoleté osoby, které budou pozorovat jednání. Po dvě plnoleté osoby může určit také státní zástupce a každý z účastníků procesu. Je-li žalobců a obžalovaných více, každý z nich může žádat přítomnost jedné osoby v soudní síni.

Při úkonech s účasti poškozeného během hlavního líčení s vyloučením veřejnosti, může být přítomna jedna osoba jim určená.

Účast těchto osob nebude možná v případě obavy, že budou odhalené „tajné" nebo „přísně tajné" informace.

V případě vyloučení veřejnosti předseda senátu může jednotlivým osobám povolit přítomnost na jednání (čl. 361).

Jako obžalovaný/obžalovaná máte právo zúčastnit se hlavního líčení. Předseda senátu nebo soud mohou uznat, že Vaše přítomnost je povinná (čl. 374 § 1).

Pokud je pro Vás něco nejasné anebo potřebujete více podrobnosti, můžete se na to vždy zeptat osoby, která vede Vaše řízení. Její povinností je vysvětlit Vám Vaše práva a povinnosti úplně a srozumitelně.
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