Pierwsze „świadczenia ratownicze” dla druhów OSP  z terenu powiatu drawskiego  przyznane.
6  kwietnia 2022 r.  st. bryg. Paweł Dymecki Komendant Powiatowy PSP w Drawsku Pomorskim  wręczył  pierwsze  decyzje w sprawie przyznania świadczenia ratowniczego emerytowanym druhom z powiatu drawskiego. W uroczystym wręczeniu uczestniczył druh Bogusław Pawłowicz Wiceprezes Oddziału  Powiatowego ZOSP RP w Drawsku Pomorskim. 
Świadczenie ratownicze było wyczekiwane przez wszystkich druhów od wielu lat. Zostało ono wprowadzone z dniem 1 stycznia 2022 roku na mocy ustawy z dnia 17 grudnia 2021 r. o ochotniczych strażach pożarnych (Dz.U. 2021, poz. 2490).
Na mocy tej ustawy Komendant Powiatowy PSP przyznaje w drodze decyzji administracyjnej świadczenie ratownicze z tytułu wysługi lat w ochotniczej straży pożarnej strażakowi, który czynnie uczestniczył w działaniach ratowniczych lub akcjach ratowniczych: 
· w przypadku mężczyzn – przez co najmniej 25 lat,
· w przypadku kobiet – przez co najmniej 20 lat.
oraz osiągnął:
· w przypadku mężczyzn – 65 rok życia,
· w przypadku kobiet – 60 rok życia.
Powyższe świadczenie stanowi dowód uznania dla druhów Ochotniczych Straży Pożarnych za ich wieloletnią społeczną służbę na rzecz drugiego człowieka, zaangażowanie oraz codzienne ryzyko podejmowane dla poprawy bezpieczeństwa społeczności lokalnej. 
Do tutejszej Komendy napływają kolejne wnioski o przyznanie świadczenia ratowniczego zasłużonym druhom, które na bieżąco są rozpatrywane. 
Wszystkim seniorom strażakom ratownikom OSP życzymy dużo zdrowia oraz składamy wyrazy uznania i wdzięczności za ich dotychczasowe poświęcenie.
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