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skierowany do konsumentów wody z wodociągu publicznego Strzegocin zaopatrujący miejscowości: Boża Wola, Byszew, Dębina, Gnojno, Siemiennik, Grabków, Julinki, Leszno, Dudki, Leszczynek, Marianki, Nowa Wieś, Nagodów, Piwki, Obidówek, Kolonia Strzegocin, Strzegocin, Stanisławów, Włosków, Wroczyny, Franki Wroczyńskie, Kalinowa, Wysoka Duża, Wysoka Wielka.
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kutnie informuje,
że w badaniach jakości wody z wodociągu publicznego w Strzegocinie stwierdzono obecność bakterii grupy coli w ilości 11 j.t.k. w 100 ml wody. W badanej wodzie wykluczono obecność bakterii Escherichia coli oraz enterokoków.
 Woda jest warunkowo przydatna do spożycia, po uprzednim przegotowaniu.
 W związku z powyższym prowadzona będzie dezynfekcja wody podawanej do sieci wodociągowej. 
Dla zwiększenia bezpieczeństwa zdrowotnego zaleca się wodę przegotowywać przed spożyciem, przygotowaniem potraw oraz do mycia naczyń kuchennych, owoców i warzyw, mycia zębów, kąpieli noworodków i niemowląt (po doprowadzeniu do wrzenia gotować minimum 1 minutę).
Zagrożenia zdrowotne:  nieżyty przewodu pokarmowego.
Woda bezpośrednio pobrana z kranu nadaje się jedynie do celów sanitarno-bytowych.
Trwają prace mające na celu przywrócenie jakości wody spełniającej wymagania określone w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U. z 2017 r. poz. 2294).
Informacje na temat jakości wody w w/w wodociągu będą na bieżąco aktualizowane po przeprowadzonych kolejnych badaniach próbek wody i umieszczane na stronie internetowej PSSE w Kutnie.


