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Łódź, 16 listopada 2023 r.


RPS-II.431.7.2023

Pani

Violetta Klimczak

Dyrektor

Powiatowego Urzędu Pracy 
w Pajęcznie
W Y S T Ą P I E N I E   P O K O N T R O L N E

Na podstawie art. 10 ust. 1 w związku z art. 111 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2023 r., poz. 735 z późn zm.; dalej: upz), w dniach 26 września – 26 października 2023 r. przeprowadzona została kontrola w trybie zwykłym w Powiatowym Urzędzie Pracy w Pajęcznie, ul. 1 Maja 65, 98-330 Pajęczno.

Przedmiotem kontroli była realizacja w 2022 roku przez PUP w Pajęcznie zadań w zakresie:
1) przyznawania dodatków aktywizacyjnych,

2) finansowania ze środków Funduszu Pracy kosztów szkolenia i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia.

Wykaz aktów prawnych, na których podstawie dokonano ustaleń kontroli:

– 
ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r., poz. 775 z późn. zm.; w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym; dalej: kpa),

– 
upz (w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym),

– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 sierpnia 2009 r. w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku aktywizacyjnego (Dz. U. z 2014 r., poz. 1189; dalej: rozporządzenie MPiPS z 2009 r.),

– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 października 2011 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Funduszu Pracy (Dz. U. z 2016 r., poz. 472),

–
rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie algorytmu ustalania kwot środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań w województwie (Dz.U.2014, poz.1294 z późn. zm.),
– 
inne akty mogące mieć zastosowanie w przedmiotowej kontroli.

Celami kontroli były:
– ocena stopnia wywiązania się przez PUP w Pajęcznie z wymogów nałożonych przepisami upz oraz rozporządzeń wykonawczych w zakresie objętym kontrolą,
– ocena stanu wykonywania zadań przez jednostkę kontrolowaną.

Kontrolę w podanym zakresie przeprowadzili, zgodnie z upoważnieniami Wojewody Łódzkiego z dnia 22 września 2023 r. oraz z dnia 16 października 2023 r., wydanymi na podstawie art. 112 w związku z art. 10 ust. 1 upz oraz § 20 ust. 1 i 3 Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, stanowiącego załącznik do Zarządzenia Nr 3/2018 Wojewody Łódzkiego z dnia 12 stycznia 2018 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi - następujący pracownicy Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi:
Izabela Adamska – inspektor wojewódzki w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, pełniąca funkcję kierownika zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 16/2023 oraz nr 18/2023),

Paweł Szkudlarek – główny specjalista w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi (upoważnienie nr 17/2023 oraz nr 19/2023).

Funkcję kierownika jednostki kontrolowanej pełni Violetta Klimczak – Dyrektor PUP w Pajęcznie od dnia 15 lipca 1993 r.
Fakt przeprowadzenia kontroli odnotowano w książce kontroli PUP w Pajęcznie.
I. W przedmiocie realizacji przez PUP w Pajęcznie zadań związanych z przyznawaniem dodatków aktywizacyjnych, w trakcie kontroli ustalono, że w 2022 r. do Urzędu złożono łącznie 60 wniosków o przyznanie dodatku aktywizacyjnego. Na podstawie złożonych wniosków wydano 60 decyzji administracyjnych o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego. Zgodnie z wyjaśnieniem kwota środków wypłaconych przez PUP w Pajęcznie na dodatki aktywizacyjne wyniosła 74.930,10 zł. 

Doboru dokumentów do kontroli dokonano na podstawie metody statystycznej z interwałem i przyjęto do badania 8 decyzji administracyjnych o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego w odniesieniu do 60 decyzji wydanych w 2022 r. tj.: po dwie decyzje (pierwsza i ostatnia) wydane w każdym kwartale roku kalendarzowego, począwszy od pierwszej w pierwszym kwartale, a skończywszy na ostatniej w czwartym kwartale;
W myśl art. 48 ust. 1-3 upz: 

1. Bezrobotnemu posiadającemu prawo do zasiłku przysługuje dodatek aktywizacyjny, jeżeli: 

1) w wyniku skierowania przez powiatowy urząd pracy podjął zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy obowiązującym w danym zawodzie lub służbie i otrzymuje wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę; 

2) z własnej inicjatywy podjął zatrudnienie lub inną pracę zarobkową. 

2. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości stanowiącej różnicę między minimalnym wynagrodzeniem za pracę a otrzymywanym wynagrodzeniem, nie większej jednak niż 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez okres, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek. 

3. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości do 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek. 

Zgodnie z § 4 rozporządzenia MPiPS z 2009 r., Starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, od dnia złożenia wniosku do: 

1. ostatniego dnia przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 1 ustawy; 

2. ostatniego dnia połowy okresu przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 2 ustawy. 

O dodatek aktywizacyjny może wystąpić osoba, która jest zarejestrowana w powiatowym urzędzie pracy, ma prawo do zasiłku dla bezrobotnych i samodzielnie znalazła pracę lub podjęła zatrudnienie na podstawie skierowania przez właściwy urząd pracy. Prawo do dodatku przysługuje w przypadku podjęcia pracy zarówno w pełnym jak i niepełnym wymiarze. 

W trakcie kontroli zbadano przestrzeganie zasad i trybu przyznawania dodatku aktywizacyjnego, określonych w art. 48 upz oraz rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 sierpnia 2009 r. w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku aktywizacyjnego.

Sprawdzono formalną poprawność decyzji o przyznaniu oraz o odmowie przyznania dodatku aktywizacyjnego (art. 107 Kpa w związku z art. 48 upz).
W wyniku kontroli ustalono, że w każdym z badanych przypadków ubiegający się o przyznanie dodatku aktywizacyjnego był osobą zarejestrowaną w urzędzie pracy i w wyniku podjęcia zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej został pozbawiony statusu osoby bezrobotnej oraz prawa do zasiłku. 
Akta spraw zawierały wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego a także kopie umów o pracę wskazujące termin rozpoczęcia pracy i okres, na który zostały zawarte.

Wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego rozpatrywane były terminowo. 

Ustalono, że podstawą wypłaty dodatku aktywizacyjnego była umowa o pracę, dołączana do wniosku o przyznanie tego świadczenia oraz zobowiązanie wnioskodawcy do dostarczenia zaświadczenia o kontynuacji zatrudnienia i wysokości osiągniętego wynagrodzenia brutto do 7-go dnia każdego następnego miesiąca.

We wszystkich badanych przypadkach utrata prawa do dodatku aktywizacyjnego wynikała z upływu okresu jego pobierania.
Ustalono, że w 8 badanych przypadkach przyznania prawa do dodatku aktywizacyjnego, świadczenie przyznano wszystkim osobom, które podjęły zatrudnienie/inną pracę zarobkową z własnej inicjatywy zgodnie z art. 48 ust. 1 pkt 2 upz. 
W trakcie kontroli ustalono, że PUP w Pajęcznie prawidłowo wylicza okres przysługiwania dodatku aktywizacyjnego. W każdym przypadku ustala na jaki okres zostało przyznane prawo do zasiłku, od kiedy osoba podjęła zatrudnienie (inną pracę zarobkową) z własnej inicjatywy, następnie wskazuje pozostały okres przysługiwania prawa do zasiłku dla bezrobotnych.

We wszystkich badanych decyzjach administracyjnych orzekających o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego, zgodnie z art. 48 ust. 3 upz prawidłowo wskazano jego wysokość tj. 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1 upz przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek oraz okres przysługiwania świadczenia, od dnia złożenia wniosku przez połowę okresu w jakim przysługiwałby zasiłek, pod warunkiem, że dana osoba pozostawała w zatrudnieniu lub wykonywała inną pracę zarobkową. 

Urząd nie różnicuje wysokości wypłacanych dodatków aktywizacyjnych i każdej osobie uprawnionej do dodatku aktywizacyjnego przyznaje to świadczenie w maksymalnej wysokości tj. 50% zasiłku dla bezrobotnych.

W kontrolowanym materiale nie wystąpiły przypadki ubiegania się o wypłatę dodatku aktywizacyjnego przez osoby, które w wyniku skierowania przez PUP podjęły zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy i otrzymywały wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę. 

Z badanych dokumentów pobranych do kontroli wynika, że wszystkim osobom, które spełniały warunki do przyznania dodatku aktywizacyjnego, dodatek ten został przyznany.

Reasumując, w 2022 r. jednostka kontrolowana w sposób poprawny wykonywała zadania dotyczące przyznawania dodatków aktywizacyjnych. Należy jednak zwrócić uwagę, że Urząd w celu ustalenia uprawnień do dodatku aktywizacyjnego pobiera od wnioskodawcy każdego miesiąca, w okresie w którym przysługuje to świadczenie, zaświadczenia z zakładu pracy, potwierdzające zatrudnienie lub wykonywanie innej pracy zarobkowej za dany miesiąc.  

Zgodnie z § 4 pkt 2 rozporządzenia MPiPS z 2009 r., Starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, ale dotyczy to tylko momentu przyznania dodatku aktywizacyjnego, a nie każdego miesiąca, za który dodatek jest następnie wypłacany. Wskazać należy, że dodatek aktywizacyjny przysługuje za okres zatrudnienia i wszelkie świadczenia wypłacone za okres po ustaniu zatrudnienia będą stanowić nienależnie pobrane świadczenia i będą podlegać zwrotowi albowiem zgodnie z art. 76 ust. 1 upz osoba, która pobrała nienależne świadczenie pieniężne, jest obowiązana do zwrotu, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji w przedmiocie obowiązku zwrotu nienależnie pobranego świadczenia pieniężnego, kwoty otrzymanego świadczenia wraz z przekazaną od tego świadczenia zaliczką na podatek dochodowy od osób fizycznych oraz składką na ubezpieczenie zdrowotne. Nienależnie pobrane świadczenia należy traktować, zgodnie z art. 76 ust 2 pkt 2 upz jako świadome wprowadzenie w błąd Urzędu przez osobę pobierającą to świadczenie, co wynika z faktu, że wnioskodawca na etapie składania wniosku zobowiązał się pisemnie do niezwłocznego powiadomienia PUP o wszelkich zmianach mających mieć wpływ na prawo do dodatku aktywizacyjnego.
W sytuacjach, w których ustałoby zatrudnienie, zgodnie z art. 77 § 1 oraz art. 7 Kpa organ administracji publicznej zobligowany jest do podjęcia wszelkich czynności niezbędnych do wyjaśnienia stanu faktycznego oraz zebrania i rozpatrzenia całego materiału dowodowego i w tym celu Urząd został wyposażony w narzędzia m.in. poprzez platformę ZUS lub pozyskanie danych na zasadzie wymiany informacji. 

Wydaje się zatem, że praktyka Urzędu w opisanym zakresie jest zanadto sformalizowana, tym bardziej, że wstrzymanie wypłaty dodatku aktywizacyjnego na podstawie niedostarczenia ww. zaświadczenia nie byłoby uzasadnione.

Jednak należy zauważyć, że w badanym materiale nie nastąpiło wstrzymanie wypłaty dodatku aktywizacyjnego z powodu niedostarczenia przedmiotowego zaświadczenia. 

W dniu 26 października 2023 r. Dyrektor Urzędu zobowiązał się pisemnie do zmiany stosowanej praktyki, uwzględniając wskazania i uwagi zespołu kontrolerów dotyczące dokumentowania kontynuacji zatrudnienia przez osoby pobierające dodatek aktywizacyjny, co Wojewoda Łódzki przyjmuje do wiadomości.
II. 
W zakresie realizacji przez Urząd zadań związanych z finansowaniem ze środków Funduszu Pracy kosztów szkoleń i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia w trakcie kontroli ustalono, że w 2022 r. Urząd nie finansował ze środków Funduszu Pracy studiów, w tym studiów podyplomowych, swoich pracowników.
Zgodnie z treścią art. 2 ust. 1 pkt 37 upz pod pojęciem szkolenia rozumie się pozaszkolne zajęcia mające na celu uzyskanie, uzupełnienie lub doskonalenie umiejętności i kwalifikacji zawodowych lub ogólnych, potrzebnych do wykonywania pracy, w tym umiejętności poszukiwania zatrudnienia.
Na podstawie informacji dyrektora Urzędu (pismo z dnia 18 września 2023 r., znak: OAP.0810.1.2023.MSzw) oraz udostępnionej do kontroli dokumentacji związanej z finansowaniem ze środków Funduszu Pracy kosztów szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, kontrolujący dokonali ustaleń wskazujących, co następuje:

-w ramach zaplanowanych środków Funduszu Pracy w wysokości 23.157,00 zł. (Plan Funduszu Pracy - dalej: "Plan FP” po zmianach z 23 grudnia 2022 r.), przeznaczonych na szkolenia w 2022 r., sfinansowanych zostało przez Urząd 8 szkoleń. Z powyższych środków przeszkolonych zostało 14 pracowników,

-w 2022 r. nie finansowano ze środków Funduszu Pracy studiów, w tym studiów podyplomowych kadr publicznych służb zatrudnienia.

Plan Funduszu Pracy
Na podstawie art. 145 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 305, z późn. zm.), art. 109 ust. 2 upz z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2021 r. poz. 1100, z późn. zm.) i § 4 ust. 5 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 października 2011 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Funduszu Pracy (Dz. U. z 2016 r. poz. 472), w związku z przekazaną Dysponentowi Funduszu Pracy (Ministrowi Rodziny i Polityki Społecznej) informacją Marszałka Województwa Łódzkiego o przyjęciu przez Zarząd Województwa Łódzkiego podziału środków Funduszu Pracy dla samorządów powiatów na finasowanie (…) oraz innych fakultatywnych zadań w roku 2022 (Uchwała nr 1136/21 Zarządu Województwa Łódzkiego z dnia 14 grudnia 2021 r.) - Minister Rodziny i Polityki Społecznej w piśmie z dnia 22.12.2021 r., znak: DF-I.4020.24.17.2021 AŁ zawiadomił starostów powiatów/prezydentów miast w województwie łódzkim o ustaleniu kwot środków (limitów) Funduszu Pracy, jakie mogą być wydatkowane w 2022 r. na realizację przez samorządy powiatów m.in. innych fakultatywnych zadań (§ 2 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie algorytmu ustalania kwot środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań w województwie (Dz.U.2014, poz.1294 z późn. zm.). Dla powiatu pajęczańskiego ustalona została na rok 2022 kwota środków Funduszu Pracy w wysokości 302.494,97 zł. W ramach powyższej kwoty środki finansowe zaklasyfikowane w  paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej, ujęte w Planie FP na 2022 r. dla Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 4 stycznia 2022 r., wynosiły 43.000,00 zł.
W związku z przyjętą ustawą budżetową, zgodnie z decyzją Ministra Rodziny i Polityki Społecznej - pismo zawiadamiające z dnia 07 kwietnia 2022 r., znak: DF-I.6020.5.1.2022.AŁ, ustalona łączna kwota środków Funduszu Pracy na finansowanie innych fakultatywnych zadań realizowanych przez samorządy powiatów w 2022 roku dla powiatu pajęczańskiego, w odniesieniu do poprzedniej decyzji, nie zmieniła się i wynosiła 302.494,97 zł. Wysokość kwoty środków finansowych wykazanej w Planie FP z dnia 05 kwietnia 2022 r. na podstawie ustawy budżetowej - w paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej również nie uległa zmianie.
Dokonane przez Urząd przesunięcia środków w 2022 r, na paragrafie 4700:

- na dzień 1 stycznia 2022 r. Plan FP na paragrafie 4700 wynosił 43.000,00 zł,

- na dzień 30 czerwca 2022 r. dokonano zmniejszenia Planu FP o kwotę 24.000,00 zł z uwagi na możliwość odbycia przez pracowników Urzędu niektórych szkoleń niefinansowanych środkami Funduszu Pracy,

- na paragrafie 4700 na dzień 30.06.2022 r. pozostało 19.000,00 zł,

- na dzień 30 września 2022 r. dokonano kolejnych przesunięć, tj. zwiększenia na paragrafie 4700 o kwotę 5.000.00 zł (zgodnie ze zgłaszanym zapotrzebowaniem na szkolenia do końca 2022 r.),

- na dzień 30 września 2022 r. Plan FP na paragrafie 4700 wyniósł 24.000,00 zł,

- na dzień 31 grudnia 2022 r. wskutek dokonania na paragrafie 4700 kolejnego zmniejszenia o kwotę 843,00 zł do wysokości wydatków, Plan FP wyniósł ostatecznie 23.157,00 zł.

Wydatki Funduszu Pracy


W przekazanej przez Urząd w dniu 26 września 2023 r. informacji (dane w układzie tabelarycznym) wskazano, że koszty szkoleń pokrywane środkami z Funduszu Pracy zaklasyfikowane w paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej, wyniosły 23.157,00 zł. Kwotę tą stanowiły środki finansowe dotyczące wyłącznie kosztów samych szkoleń (bez kosztów dojazdów).


W związku z dokonanymi zmianami w planie finansowym na paragrafie 4700 i dostosowaniem planu do wysokości wydatków, plan na szkolenia pracowników Urzędu ze środków Funduszu Pracy na dzień 31 grudnia 2022 r. został w pełni zrealizowany (plan: 23.157,00 zł, wykonanie: 23.157,00 zł).
Organizacja szkoleń


Zgodnie z pismem Urzędu z dnia 26 września 2023 r., znak: OAP.0810.1.2023.MSzw oraz udostępnioną kontrolującym dokumentacją szkolenia są organizowane z zastosowaniem następujących czynności.

Na początku każdego roku kierownicy działów/referatów wraz z podległymi sobie pracownikami analizują potrzeby szkoleniowe. Następnie na spotkaniu Dyrektora Urzędu z kierownikami działów/referatów oraz Główną Księgową opracowywany jest plan szkoleń uwzględniający możliwości finansowe Urzędu.


Plan szkoleń w odniesieniu do poszczególnych działów/referatów/samodzielnych stanowisk zawiera ogólną tematykę szkoleń, liczbę pracowników przewidzianych do odbycia szkolenia oraz założone terminy realizacji.


W przypadku potrzeb szkoleniowych, których nie można było przewidzieć w momencie opracowywania planu, kierownik działu/referatu występuje z wnioskiem do Dyrektora Urzędu o przeszkolenie wybranego pracownika w proponowanym zakresie tematycznym. Przy wyborze oferty szkoleniowej kryteria, które brane są pod uwagę uwzględniają wykładowcę oraz instytucję szkoleniową.
Kontrola wykazała, że Urząd nie ma opracowanego regulaminu szkoleń i dokonywania zakupu usługi szkoleniowej dla swoich pracowników oraz innych sformalizowanych regulacji wewnętrznych odnoszących się zarówno do organizacji i przeprowadzania szkoleń, jak i zakupu usługi szkoleniowej. Szkolenia w Urzędzie organizowane są w oparciu o plan szkoleń na dany rok oraz na bieżąco, na podstawie zgłaszanych przez kierowników komórek organizacyjnych potrzeb szkoleniowych wynikających m.in. ze zmiany przepisów, zmiany zakresu czynności, uaktualnienia, uzupełnienia bądź rozszerzenia posiadanej wiedzy.
Stwierdzone w wyniku kontroli posługiwanie się przez Urząd niesformalizowanym sposobem organizowania szkoleń może wskazywać na nie przykładanie przez Jednostkę wystarczającej wagi do jakości przedmiotowego zadania. Poprawienie tego aspektu działalności Urzędu nabiera znaczenia zwłaszcza podczas stosowania kryteriów przy wyborze pracowników na szkolenie jak i wyłaniania najlepszej oferty spośród firm szkoleniowych. Wymóg m.in. rzetelności, spójności i przejrzystości powinien skłaniać kierownictwo Urzędu do sporządzenia stosownego opisu wykonywanego zadania w formie regulaminu, zwłaszcza, że proponowany kierunek prowadzić będzie do efektywniejszej pracy, powtarzalności zastosowanych procesów na stanowiskach i eliminacji zbędnych czynności.

Przekazana do kontroli dokumentacja z zakresu organizacji szkoleń obejmowała: ofertę instytucji szkoleniowej, fakturę vat wraz z opisem zawierającym: oświadczenie kierownika działu odpowiedzialnego za organizację danego szkolenia o zgodności poniesionego wydatku z przepisami upz, potwierdzenie przez Głównego księgowego Urzędu sprawdzenia wydatku pod względem formalno-rachunkowym, zastosowanej klasyfikacji budżetowej, posiadanych środków w budżecie oraz dokonania przelewu, zatwierdzenie do zapłaty przez Głównego księgowego Urzędu i Dyrektora Urzędu wydatku na szkolenie, który mieści się w planie finansowym oraz potwierdzenie Głównego Księgowego o dokonanym przelewie. Ponadto, przedłożone kontrolującym dokumenty stanowiły: formularz zgłoszeniowy pracownika na szkolenie, korespondencja prowadzona z instytucją szkoleniową odpowiedzialną za przeprowadzenie szkolenia i świadectwo uczestnictwa na szkoleniu/zaświadczenie o ukończeniu kursu osoby skierowanej na szkolenie.

Biorąc pod uwagę przepisy:

- art.109a ust. 2 upz "Roczny koszt szkoleń i studiów, o których mowa w art. 108 ust. 1 pkt 38, dla jednej osoby, nie może przekroczyć 150% przeciętnego wynagrodzenia”. 

oraz 

- art. 2 ust. 1 pkt 28 "przeciętne wynagrodzenie – oznacza to przeciętne wynagrodzenie w poprzednim kwartale, od pierwszego dnia następnego miesiąca po ogłoszeniu przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”, na podstawie art. 20 pkt 2 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych", zgodnie z informacją przedstawioną w piśmie Urzędu z dnia 26 września 2023 r., znak: OAP.0810.1.2023.MSzw, Urząd w 2022 roku na bieżąco monitorował dokonywanie wydatków na udział poszczególnych pracowników w szkoleniach, tak aby roczny koszt szkoleń dla jednej osoby nie przekroczył 150% przeciętnego wynagrodzenia, w oparciu o kwartalne obwieszczenia Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego. Prowadzone były indywidualne karty szkoleń pracowników, w których zawarta była informacja o ustalonym limicie na dany rok dla każdego pracownika.
Podsumowanie

Analiza dokumentacji udostępnionej do kontroli, dotyczącej zorganizowania przez Urząd w 2022 r. szkoleń, wskazuje na prawidłowość jej wytworzenia. Ustalenie to jest wynikiem odnotowanej rzetelności i legalności. Mając na uwadze gospodarność wydatkowania środków Funduszu Pracy na szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, należy stwierdzić, że Urząd w sposób prawidłowy realizował przedmiotowe zadania przewidziane w upz.
III. Podsumowanie kontroli.

W efekcie kontroli opisanej w niniejszym wystąpieniu, Wojewoda Łódzki ocenił pozytywnie sposób realizowania przez PUP w Pajęcznie skontrolowanych zadań, biorąc także pod uwagę złożone w dniu 26 października 2023 r. przez Dyrektora tego Urzędu ww. zobowiązania- w związku z tym odstępuje od wydania jednostce kontrolowanej zaleceń, uwag i wniosków.

Zgodnie z art. 113 ust. 2 upz jednostka kontrolowana może zgłosić zastrzeżenia do niniejszego wystąpienia pokontrolnego w terminie 14 dni od dnia jego otrzymania.
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