Piszę z prośbą o zapewnienie zdrowego zamiennika posiłku regeneracyjnego po akcie oddania krwi lub jej składników. Obecny posiłek zawiera w sobie duże ilości cukru lub podobnych jej substancji, które nie służą ochronie i promocji zdrowia.

Cukier, glukoza, fruktoza oraz wiele innych składników podwyższających poziom cukru we krwi prowadzą do wielu chorób (m.in. cukrzycy) oraz stopniowej degradacji zdrowia. Najlepszym tego przykładem jest podatek od słodkiego smaku, który został wprowadzony dla ogólnej poprawy zdrowia obywateli. Każda osoba oddająca krew lub jej składniki dokłada swoją cegiełkę by pomóc innym, jednak by zregenerować ubytek nie otrzymuje innej możliwości, aniżeli dodatkowe pogorszenie swojego zdrowia.
Na świecie istnieje wielu ludzi, którzy umyślnie starają się ograniczyć spożywanie substancji podnoszących poziom cukru we krwi (np. poprzez stosowanie odpowiedniej diety) gdyż nie mogą spożywać cukru ze względu na istniejące choroby lub aby utrzymać zdrowie na wysokim poziomie. Jest to szczególnie ważne w czasach, kiedy wirus COVID-19 lub jego mutacje zagrażają ludziom, przede wszystkim tym, którzy posiadają współistniejące choroby lub osłabiony układ odpornościowy. Osoby takie chcąc pozostać zdrowymi nie mogą skorzystać z oferowanego posiłku regeneracyjnego, stąd chęć pomocy innym wymaga własnych wkładów finansowych na owy posiłek.

Z tego powodu proszę, by rozważył Pan zaoferowanie zdrowej wersji posiłku lub inną formę zregenerowania energii, która nie spowoduje uszczerbku na zdrowiu, pozwalając jednocześnie na decyzję osobie oddającej krew.
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