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Projekt
System Informacji Celno-Skarbowej EUREKA

Dofinansowanie projektu „System EUREKA” w ramach 
Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020 
Oś Priorytetowa nr 2 „E-administracja i otwarty rząd”.
Działanie nr 2.2 „Cyfryzacja procesów back-office w administracji rządowej”

Projekt przewiduje usprawnienie funkcjonowania resortu finansów w obszarze back-office poprzez optymalizację i cyfryzację procesów wytwarzania, udostępniania i rozpowszechniania informacji na temat jednolitego i aktualnego stanowiska organów administracji skarbowej w zakresie sposobu interpretowania i stosowania przepisów prawa podatkowego i celnego. 
W tym celu w planowane jest stworzenie sytemu zarządzania tą informacją, którego integralną częścią będzie jedno, spójne, kompleksowe i wiarygodne źródło tej informacji zarządzane przez jeden podmiot (Dyrektor Krajowej Informacji Skarbowej) i na bieżąco aktualizowane.
Projekt skierowany jest przede wszystkim do pracowników resortu finansów, którzy w ramach wykonywania obowiązków służbowych stosują i dokonują interpretacji przepisów prawa podatkowego i celnego oraz mają za zadanie w sposób usystematyzowany udostępniać obywatelom informacje w tym zakresie. Ponadto z informacji zawartych w Systemie EUREKA korzystać będą mogli także podatnicy oraz inne zainteresowane strony.
Beneficjent projektu:
Ministerstwo Finansów
Współpraca
Krajowa Informacja Skarbowa
Termin realizacji projektu – 31.10.2021 r.
Wkład Funduszy Europejskich – 9 605 002,50 zł. 
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