Wyjaśnienia Instytucji Organizującej Konkurs (IOK) w zakresie możliwość sfinansowania rozbudowy SOR w ramach działań w konkursie FM-SMPL.01.MDSOR.2023

W związku z licznymi pytaniami w zakresie możliwości sfinansowania rozbudowy Szpitalnego Oddziału Ratunkowego (SOR) w ramach konkursu FM-SMPL.01.MDSOR.2023, IOK przedstawia następujące wyjaśnienia. 
[bookmark: _Hlk94215909]Zgodnie z § 3 ust. 1Regulaminu konkursu na wybór wniosków o dofinansowanie podmiotów leczniczych w ramach programu inwestycyjnego[footnoteRef:1] w zakresie zadań polegających na modernizacji, przebudowie lub doposażeniu[footnoteRef:2] szpitalnych oddziałów ratunkowych (SOR)[footnoteRef:3] lub pracowni diagnostycznych[footnoteRef:4] współpracujących z SOR[footnoteRef:5] ze środków Subfunduszu modernizacji podmiotów leczniczych[footnoteRef:6], w ramach przedmiotowego konkursu wskazano, że możliwe do sfinansowania działania obejmują przebudowę SOR.  [1:  Na podstawie uchwały nr 173 Rady Ministrów z dnia 16 sierpnia 2022 r. ustanawiającej program inwestycyjny pod nazwą „Program inwestycyjny modernizacji podmiotów leczniczych” (M.P z 2022 poz. 908).]  [2:  W tym doposażenie w system zarządzania Trybem Obsługi Pacjenta w SOR (TOPSOR), o którym mowa w art. 33a ust. 4 i 12 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym.]  [3:  Dotyczy komórek o VIII części kodu resortowego: 4902 - Szpitalny oddział ratunkowy, 4903 - Szpitalny oddział ratunkowy dla dzieci.]  [4:  Jako pracownie diagnostyczne rozumie się komórki organizacyjne podmiotu leczniczego (Wnioskodawcy), które realizują świadczenia diagnostyczne dla jednej z wymienionych komórek o VIII części kodu resortowego: 4902 - Szpitalny oddział ratunkowy, 4903 - Szpitalny oddział ratunkowy dla dzieci.]  [5:  Z wyłączeniem inwestycji dotyczących lotnisk lub lądowisk przy SOR.]  [6:  Na mocy ustawy z dnia 7 października 2020 r. o Funduszu Medycznym (Dz. U. poz. 1875, z późn. zm.).] 

Zgodnie z art. 3 pkt 6 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2021 r. poz. 2351, z późn. zm.) pod pojęciem budowy należy rozumieć wykonywanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego. Każda budowa, a tym samym również rozbudowa obiektu budowlanego wiąże się zawsze ze zwiększeniem zasobów infrastrukturalnych.
Ponadto, zgodnie z art. 3 ust. 7a jako przebudowę należy rozumieć wykonywanie robót budowlanych, w wyniku których następuje zmiana parametrów użytkowych lub technicznych istniejącego obiektu budowlanego, z wyjątkiem charakterystycznych parametrów, jak: kubatura, powierzchnia zabudowy, wysokość, długość, szerokość bądź liczba kondygnacji; w przypadku dróg są dopuszczalne zmiany charakterystycznych parametrów w zakresie niewymagającym zmiany granic pasa drogowego.
Ustawodawca nie definiuje pojęcia rozbudowy. W orzecznictwie i doktrynie przyjmuje się, że „rozbudowa” to zmiana charakterystycznych parametrów istniejącego obiektu budowlanego (Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 23 czerwca 2020 r. II OSK 199/20 "przebudowę" stanowią takie roboty budowlane, których wynik w żaden sposób nie zmienia bryły obiektu budowlanego, to w sytuacji, gdy nastąpi nawet nieznaczna zmiana tej bryły mamy do czynienia z rozbudową. Ten ostatni termin oznacza bowiem powiększenie, rozszerzenie obiektu, obszaru już zabudowanego, jak też dobudowanie nowych elementów do istniejącego budynku"  
Wyrok NSA z dn. 12 kwietnia 2022 r., sygn. II OSK 932/19 
Wyróżnikiem prac składających się na budowę jest powstanie nowej substancji budowlanej w znaczeniu "zmiany charakterystycznych parametrów danego obiektu" - np. wykonanie nadbudowy nowej kondygnacji lub zwiększenie kubatury obiektu, w przypadku przebudowy, może zmienić się poprzez zmianę np. parametrów technicznych - układ funkcjonalny budynku, ale tylko pod warunkiem, że "parametry charakterystyczne" zachowają wielkość sprzed przebudowy. W przypadku przebudowy zakres ingerencji w istniejącą już substancję budowlaną jest zatem węższy. […]”.)
Mając powyższe na uwadze, Instytucja Organizująca Konkurs wyjaśnia, że w ramach przedmiotowego konkursu, możliwe są działania zdefiniowane w Prawie budowlanym oraz Regulaminie konkursu jako przebudowa a nie rozbudowa. 
