3. ĮTARIAMOJO TEISIŲ IR PAREIGŲ BAUDŽIAMAJAME PROCESE IŠAIŠKINIMAS
Šaltinis: 2020 m. rugsėjo 14 d. Teisingumo ministro potvarkio priedas (1618 p.)
Kaip įtariamasis baudžiamajame procese jūs turite šias teises: 
1. Paaiškinimai
- Apklausoje turite teisę pateikti paaiškinimus, atsisakyti pateikti paaiškinimus arba atsakymus į atskirus klausimus, nenurodydami tokio atsisakymo priežasčių (175 straipsnio 1 dalis)
.
- Apklausoje, jūsų arba jūsų gynėjo prašymu, paaiškinimus taip pat galite pateikti raštu, tačiau tuo metu negalite bendrauti su kitais žmonėmis. Dėl svarbių priežasčių apklausą vykdantis pareigūnas gali neduoti sutikimo pateikti paaiškinimus šiuo būdu (176 straipsnio 1 ir 2 dalys).
- Jei dalyvaujate renkant įrodymus, galite pateikti paaiškinimus apie kiekvieną įrodymą (175 straipsnio 2 dalis).
2. Teisinė pagalba
- Turite teisę naudotis savo pasirinkto gynėjo pagalba. Vienu metu negalite turėti daugiau kaip trijų savo pasirinktų gynėjų (77 straipsnis).
- Jei esate laikinai sulaikytas (-a), su savo gynėju galite bendrauti kitiems asmenims nedalyvaujant arba su juo susirašinėti. Tinkamai pagrįstais atvejais, jei to reikalauja parengiamojo proceso interesai, prokuroras gali nurodyti, kad bendraujant dalyvaus jis arba jo įgaliotas asmuo. Dėl tų pačių priežasčių prokuroras taip pat gali tikrinti jūsų susirašinėjimo su gynėju turinį. Šios išlygos negali būti naujai ar tęstinai taikomos praėjus 14 dienų nuo kardomojo įkalinimo dienos (73 straipsnis).
- Jei tinkamai patvirtinsite, kad negalite susimokėti pasirinkto gynėjo atstovavimo išlaidų nepakenkdamas savo ir savo šeimos gerbūviui, teismas gali skirti valstybės garantuojamą advokatą, taip pat ir atitinkamo procesinio veiksmo įvykdymo tikslu (78 straipsnis).
- Prašymą skirti valstybės garantuojamą gynėją teismo procese galite pateikti per 7 dienas nuo kaltinamojo akto nuorašo įteikimo dienos. Jei savo prašymą pateiksite po šio termino arba prie jo nepridėsite įrodymų, kuriais patvirtinsite, kad negalite sumokėti gynybos išlaidų, prašymas dėl šių priežasčių gali būti nagrinėjamas po numatytos bylos nagrinėjimo datos (338b straipsnio 1 ir 2 dalys).
- Po pirmojo teismo posėdžio arba kitų nurodytų posėdžių datos, prašymas skirti valstybės garantuojamą advokatą turi būti pateiktas teismui per tokį laiką, kad jo nagrinėjimas nesukeltų poreikio keisti sekančio teismo posėdžio ar kitų posėdžių datos (338b straipsnio 3 dalis).
- Galite reikalauti, kad jūsų apklausoje dalyvautų paskirtas gynėjas. Tačiau gynėjo neatvykimas nesustabdo apklausos (301 straipsnis).
- Nuteisimo arba baudžiamojo proceso sustabdymo atveju iš jūsų gali būti priteistos valstybės garantuojamo gynėjo paslaugų išlaidos (627 straipsnis ir 629 straipsnis).
3. Nedalyvavimo pateisinimas
Jei gavote šaukimą dalyvauti asmeniškai, neatvykimas dėl ligos galimas tik patvirtinus teismo gydytojo išduota pažyma. Kitos pažymos yra nepakankamos (117 straipsnio 2a dalis).
4. Naudojimasis vertėjo paslaugomis
- Jei nepakankamai gerai suprantate lenkų kalbą, turite teisę nemokamai naudotis vertėjo pagalba. Jūsų arba jūsų gynėjo prašymu vertėjas bus iškviestas susisiekti su gynėju siekiant įvykdyti procesinius veiksmus, kuriuose jūs turite teisę dalyvauti (72 straipsnio 1 ir 2 dalys). 
- Jei nepakankamai gerai suprantate lenkų kalbą, sprendimai dėl kaltinimų pateikimo, papildymo arba pakeitimo, taip pat kaltinamasis aktas ir sprendimai, kurie gali būti skundžiami arba užbaigia bylos nagrinėjimo procesą, bus įteikti kartu su jų vertimu. Jei duosite sutikimą, procesą vykdantis asmuo jums gali paskelbti tik išverstą procesą užbaigiantį sprendimą, su sąlyga, kad jo negalima apskųsti (72 straipsnio 3 dalis).
5. Informacija apie kaltinimų turinį
- Turite teisę susipažinti su kaltinimų, jų papildymų ir pakeitimų turiniu, taip pat teisine pateiktų įtarimų kvalifikacija (313 straipsnio 1 dalis, 314 straipsnis, 325g straipsnio 2 dalis ir 308 straipsnis).
- Turite teisę reikalauti, kad iki pranešimo apie susipažinimo su bylos medžiaga termino įteikimo jums būtų pateiktas žodinis pateiktų kaltinimų pagrindas, taip pai, kad būtų pateiktas raštiškas jų pagrindimas 14 dienų bėgyje (313 straipsnio 3 dalis).
6. Įrodymų pateikimas ir dalyvavimas procesiniuose veiksmuose
- Galite pateikti prašymus dėl vykdomo tyrimo procesinių veiksmų atlikimo, pavyzdžiui, liudytojo apklausos, dokumentų gavimo, eksperto išvadų priėmimo (315 straipsnio 1 dalis).
- Jūsų prašymas nebus patenkintas, jei: (170 straipsnio 1 dalis)
• įrodymų priėmimas yra negalimas,
• aplinkybė, kuri turi būti įrodyta, neturi reikšmės bylos baigčiai arba jau yra įrodyta remiantis jūsų parodymais,
• įrodymai nėra tinkami atitinkamos aplinkybės nustatymui,
• įrodymų negalima surinkti,
• prašymu atlikti procesinį veiksmą aiškiai siekiama vilkinti procesą arba prašymas buvo pateiktas pasibaigus procesą vykdančio asmens nurodytam terminui, apie kurį jums buvo pranešta.
- Procesą vykdantis asmuo negali jums arba jūsų gynėjui neleisti dalyvauti procesiniame veiksme, jei jūs pateikėte prašymą atlikti tokį veiksmą (315 straipsnio 2 dalis).
- Galite teikti prašymus leisti dalyvauti kituose procesiniuose veiksmuose. Atitinkamai pagrįstais atvejais, atsižvelgiant į vykdomo tyrimo interesus, prokuroras gali nesuteikti jums teisės dalyvauti tokiuose veiksmuose, o jei esate laikinai sulaikytas (-a) – jei atvesdinimas sukeltų rimtų sunkumų (317 straipsnis).
- Jei procesinių veiksmų nebus galima pakartoti, jums ir jūsų gynėjui gali būti suteikta galimybė dalyvauti tokiuose veiksmuose, išskyrus tuos atvejus, kai dėl galimo delsimo kyla įrodymų iškraipymo pavojus (316 straipsnio 1 dalis).
- Jei kyla pavojus, kad liudytojo nebus galima apklausti teismo posėdyje, galite kreiptis į teismą arba prokurorą su prašymu apklausti liudytoją (316 straipsnio 3 dalis).
- Jei procese įrodymais bus pripažintos eksperto išvados, jūs ir jūsų gynėjas galite dalyvauti eksperto apklausoje ir susipažinti su jo pateiktomis išvadomis, jei jos buvo raštiškos (318 straipsnis).
7. Prieiga prie bylos medžiagos
- Galite reikalauti susipažinti su bylos medžiaga, rengti jos išrašus ir kopijas, taip pat ir pasibaigus parengiamajam procesui (tyrimui). Parengiamajame procese teisė susipažinti su byla gali būti nesuteikta atsižvelgiant į svarbius valstybės interesus arba proceso poreikius. - Bylos medžiaga gali būti pateikta elektronine forma (156 straipsnis).
Jei prieš perduodant bylą teismui buvo pateiktas prašymas dėl laikino sulaikymo taikymo ar pratęsimo jums, jūs ir jūsų gynėjas galite susipažinti su ta bylos medžiagos dalimi, kuri apima prie prašymo pridėtus įrodymus. Jei kyla pagrįstos abejonės dėl pavojaus liudytojo ar jo artimiausio asmens gyvybei, sveikatai ar laisvei, jums tokio liudytojo parodymai nebus pateikti (156 straipsnio 5a dalis).
8. Galutinis susipažinimas su proceso medžiaga 
- Prieš baigiant procesą, galite reikalauti galutinio susipažinimo su proceso medžiaga. Atliekant šį veiksmą gali dalyvauti jūsų gynėjas (321 straipsnio 1 ir 3 dalys). 
- Per 3 dienas nuo susipažinimo su proceso medžiaga dienos galite pateikti prašymą dėl bylos papildymo (321 straipsnio 5 dalis).
- Prieš galutinį susipažinimą su proceso medžiaga turite teisę peržiūrėti bylą, kuri gali būti pateikta elektronine forma (321 straipsnio 1 dalis).
9. Mediacijos procesas
- Turite teisę reikalauti, kad byla būtų perduota teisminės mediacijos procesui, kad susitaikytumėte su nukentėjusiuoju ir suderintumėte su juo žalos atlyginimo būdą (23a straipsnio 1 dalis). Dalyvavimas teisminės mediacijos procese yra savanoriškas. Skirdamas bausmę teismas atsižvelgia į teigiamus teisminės mediacijos proceso rezultatus (53 straipsnio 3 dalis – 1997 m. birželio 6 d. Baudžiamasis kodeksas, Valstybės Žinios (Dz. U.) 2020 m., 1444 ir 1517 p.).
- Teisminės mediacijos procesą vykdo paskirtas mediatorius, kuris privalo saugoti paslaptyje informaciją apie mediacijos proceso eigą (178a straipsnis).
10. Susitarimas dėl bausmės skyrimo
- Jei mažiausia numatoma laisvės atėmimo bausmė už jums inkriminuojamą nusikalstamą veiką yra mažesnė nei 3 metai, prieš pateikiant kaltinamąjį aktą teismui jūs galite su prokurorui susitarti dėl prašymo skirti jums suderintas bausmes ar kitas baudžiamąsias priemones nenagrinėjant įrodymų pateikimo teismui. Tokiu atveju jums suteikiama teisė susipažinti su bylos medžiaga (335 straipsnio 1 ir 3 dalys). Prokuroras tokį prašymą taip pat gali pridėti prie kaltinamojo akto (335 straipsnio 2 dalis). Teismas gali patenkinti tokį prašymą, jei tam neprieštarauja nukentėjusysis (343 straipsnio 2 dalis).
- Jei jums buvo pateikti kaltinimai už nusikaltimą, už kurį numatyta bausmė neviršija 15 metų laisvės atėmimo, tokį prašymą taip pat galite pateikti savarankiškai, prieš jums įteikiant pranešimą apie teismo posėdžio datą (338a straipsnis). Teismas tokį prašymą gali patenkinti tik tuo atveju, jei tam neprieštarauja prokuroras ir nukentėjusysis (343a straipsnio 2 dalis).
- Jei jums buvo pateikti kaltinimai už nusikaltimą, už kurį numatyta bausmė neviršija 15 metų laisvės atėmimo, tokį prašymą taip pat galite pateikti teismo posėdyje, bet tik iki pirmosios visų kaltinamųjų apklausos pabaigos. Jei neturite savo pasirinkto gynėjo, teismas jūsų prašymu gali skirti jums valstybės garantuojamą gynėją (387 straipsnio 1 dalis). Teismas tokį prašymą gali patenkinti tik tuo atveju, jei tam neprieštarauja prokuroras ir nukentėjusysis (387 straipsnio 2 dalis).
- Jei pateikėte tokius prašymus, apeliacijos pagrindu negali būti faktinių aplinkybių, sudarančių sprendimo pagrindą, klaida, taip pat didelis bausmės arba baudžiamosios priemonės neproporcingumas, kardomųjų priemonių, konfiskacijos arba kitų priemonių netaikymas arba netinkamas taikymas, susijęs su sudarytu susitarimu skirti bausmę (447 straipsnio 5 dalis).
11. Dalyvavimas pagreitintame procese
- Jei dalyvaudami pagreitintame teismo procese turėsite dalyvauti vaizdo konferencijos būdu vykdomuose procesiniuose veiksmuose, policija jums įteiks prašymo nagrinėti bylą nuorašą ir perduos teismui pateiktų dokumentų, sudarančių įrodymus, kopijas (517b straipsnio 2a dalis, 517e straipsnio 1a dalis). 

- Jei procese dalyvausite vaizdo konferencijos būdu, toje vietoje, kurioje esate, galės dalyvauti jūsų gynėjas, jei buvo paskirtas, taip pat vertėjas, jei nemokate lenkų kalbos arba esate kurčias ar nebylys, o bendravimo raštu nepakanka, taip pat tais atvejais, kai į lenkų kalbą reikia išversti užsienio kalba parašytą raštą, arba atvirkščiai, arba susipažinti su pateiktų įrodymų turiniu (517b straipsnio 2c ir 2d dalys).

-Jei procese dalyvausite vaizdo konferencijos būdu, galėsite pateikti prašymus ir pareiškimus bei atlikti procesinius veiksmus tik žodine forma, parengiant protokolą. Teismas jus informuos apie visų procesinių dokumentų, kurie buvo pridėti prie bylos iki prašymo nagrinėti bylą pateikimo teismui momento, turinį. Jei reikalausite, teismas jų turinį perskaitys. Procesiniai dokumentai, kurių nebuvo įmanoma perduoti teismui, gali būti perskaityti teismo posėdyje (517ea straipsnio 1 ir 2 dalys).
- Dalyvaudami pagreitintame teismo procese, prašymą dėl raštiško nuosprendžio pagrindimo parengimo ir įteikimo galite pateikti raštu, per 3 dienas nuo nuosprendžio paskelbimo arba jo įteikimo datos (jei įstatyme yra numatytas įteikimas). Prašymą taip pat galite pateikti žodžiu, įrašant į teismo posėdžio protokolą (517h straipsnio 1 dalis).
- Apeliacinio skundo pateikimo terminas yra 7 dienos nuo nuosprendžio su pagrindimu nuorašo įteikimo (517h straipsnio 3 dalis).
Jei esate įtariamasis baudžiamajame procese, turite šias pareigas:
Neprivalote įrodinėti savo nekaltumo arba pateikti įrodymų prieš save (74 straipsnio 1 dalis). Tačiau, privalote sutikti:
1) atlikti kūno apžiūrą ir tyrimus, nesusijusius su kūno pažeidimu, duoti pirštų atspaudus, sutikti atlikti nuotraukas ir būti parodytam kitiems asmenims (74 straipsnio 2 dalies 1 punktas),
2) atlikti psichologinius ir psichiatrinius tyrimus, taip pat tyrimus, susijusius su kūno procedūromis, išskyrus chirurginius, su sąlyga, kad jie nekelia pavojaus sveikatai, jei tokie tyrimai yra būtini (visų pirma, kraujo, plaukų arba kūno išskyrų, pavyzdžiui, seilių, paėmimą); tyrimus turi atlikti tam teisę turinti sveikatos priežiūros darbuotojas (74 straipsnio 2 dalies 2 punktas),
3) duoti policijos pareigūnui ar kitam įgaliotam asmeniui žando gleivinės tepinėlius, jei tai yra būtina ir nekelia pavojaus sveikatai (74 straipsnio 2 dalies 3 punktas).
Nesilaikant šių įpareigojimų, jūs galite būti sulaikytas ir priverstinai atvesdintas, įskaitant fizinės jėgos arba techninių priemonių panaudojimą prieš jus (74 straipsnio 3a dalis).
Jūs taip pat privalote:
1) atvykti pagal kiekvieną šaukimą ir pranešti tyrimą atliekančiai institucijai apie visus savo nuolatinės arba laikinosios gyvenamosios vietos pasikeitimus, trunkančius ilgiau nei 7 dienas, įskaitant susijusius su laisvės apribojimu kitoje byloje (laikinas sulaikymas, laisvės atėmimo bausmės atlikimas įkalinimo įstaigoje), taip pat apie visus kontaktinių duomenų (telefono numeris, elektroninio pašto adresas, fakso numeris), pasikeitimus; neatvykus pagal šaukimą jūs galite būti sulaikytas (–a) ir priverstinai atvesdintas (-a) (75 straipsnio 1 ir 2 dalys), 
2) nurodyti gavėją (t. y. asmenį ar instituciją, įskaitant adreso duomenis) šalyje arba kitoje Europos Sąjungos valstybėje narėje, jei nebūnate šalyje arba kitoje Europos Sąjungos valstybėje narėje, kuriam turi būti įteikiama korespondencija; priešingu atveju paskutiniu žinomu adresu šalyje arba kitoje Europos Sąjungos valstybėje narėje išsiųsti laiškai bus laikomi tinkamai įteiktais (138 straipsnis).
3) Pasikeitus nuolatinės arba laikinosios gyvenamosios vietos adresui, įskaitant laisvės apribojimą kitoje byloje (laikinas sulaikymas, laisvės atėmimo bausmės atlikimas įkalinimo įstaigoje), ar pašto dėžutės adresui arba nustojus jį naudoti, nurodyti naują adresą; priešingu atveju paskutiniu žinomu adresu (įskaitant pašto dėžutės adresą) išsiųsti laiškai bus laikomi tinkamai įteiktais (139 straipsnis).
Jei laiško negalima įteikti gavėjui asmeniškai, suaugusiam namiškiui arba pristatyti į įtariamojo nurodytą pašto dėžutę, per pašto paslaugų teikėją siunčiami laiškai yra paliekami artimiausiame minėto pašto paslaugų teikėjo pašto skyriuje, o siunčiami kitu būdu laiškai yra pristatomi į artimiausią policijos padalinį arba kompetentingą vietos administracijos instituciją. Pristatantysis palieka pranešimą apie laišką korespondencijai skirtoje pašto dėžutėje arba prie gavėjo buto durų arba kitoje matomoje vietoje, kuriame nurodyta kur ir kada laiškas buvo paliktas bei, kad jį reikia atsiimti per 7 dienas; praėjus šiam terminui ir laiško neatsiėmus, pranešimas pakartojamas vieną kartą. Atlikus šiuos veiksmus, laiškas laikomas tinkamai įteiktu (133 straipsnio 2 dalis).
Konsulo vykdoma apklausa
Jei esate užsienyje, gali jus apklausti konsulas. Apklausa gali vykti tik gavus jūsų sutikimą. Šiuo atveju nuostatos dėl pareigos atvykti ir su ja susijusių pasekmių netaikomos (2015 m. birželio 25 d. Konsulinės teisės įstatymo (Valstybės Žinios (Dz. U.)  2020 m., 195 ir 1086 p.) 26 straipsnio 1 dalies 2 punktas).
Atminkite, kad jei pateiktas išaiškinimas jums yra neaiškus ar neišsamus, iš proceso vykdančio asmens galite paprašyti papildomos, išsamios informacijos apie savo teises ir pareigas.
Privalote pateikti pareiškimą, patvirtinantį šio išaiškinimo gavimą, kuris yra pridedamas prie bylos.
�. Jei nenurodytas kitas teisinis pagrindas, skliausteliuose yra nurodyti atitinkami 1997 m. birželio 6 d. įstatymo – Baudžiamojo proceso kodekso (Valstybės Žinios (Dz. U.) 2020 m., 30, 413, 568, 1086 ir 1458) – straipsniai.





