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Streszczenie

Artykuł dotyczy karalności bądź bezkarności częstych ostatnio zachowań miłośników militariów i innych zabytków, a mianowicie prowadzenia ich poszukiwań przy pomocy sprzętu elektronicznego i technicznego oraz aparatów do nurkowania. Autorzy analizują właściwe przepisy ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. Nr 162, poz. 1568 z późn. zm.) i przepisów wykonawczych z zakresu poszukiwań zabytków ruchomych (Dz. U. z 2004 r., Nr 150, poz. 1579).

Poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych za pomocą specjalistycznego sprzętu (w tym także elektronicznego), to coraz częstszy sposób spędzania wolnego czasu bardzo szerokiego kręgu miłośników zabytków, którzy w sposób czynny chcą przyczyniać się do odkrywania zagadek przeszłości i poszerzania wiedzy o dawnych wiekach. Tego typu czynności, będące bądź częścią pracy naukowców (głównie archeologów), bądź też oryginalnym hobby, aby mogły być podejmowane zgodnie z obowiązującym prawem, muszą zostać poprzedzone spełnieniem pewnych wymogów formalnych. Wspomniane wymogi zostały określone w ustawie z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2003 r., Nr 162, poz. 1568 z późn. zm.), jak również w rozporządzeniu Ministra Kultury z dnia 9 czerwca 2004 r. w sprawie prowadzenia prac konserwatorskich, restauratorskich, robót budowlanych, badań konserwatorskich i architektonicznych, a także innych działań przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków oraz badań archeologicznych i poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych (Dz. U. z 2004 r., Nr 150, poz. 1579). Przepisy wyżej wymienionych aktów prawnych dotyczące kwestii poszukiwań zabytków ruchomych nie są jednak jednoznaczne i dostarczać mogą pewnych trudności interpretacyjnych. To z kolei może stawiać w trudnej sytuacji nie tylko osoby zajmujące się czynnie poszukiwaniem zabytków ruchomych, ale także organy państwowe stosujące dane przepisy prawa.

Jak już wspomniano wcześniej, szczególne zasady prowadzenia poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych określone zostały m.in. na gruncie ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. W tym akcie prawnym ustawodawca definiuje również pojęcie zabytków ruchomych, których to poszukiwanie poddane zostało pewnym szczególnym ograniczeniom. Zgodnie z art. 3 pkt 3 ustawy, zabytkiem jest nieruchomość lub rzecz ruchoma, ich część lub zespoły, będące dziełem człowieka lub związane z jego działalnością i stanowiące świadectwo ubiegłej epoki bądź zdarzenia, których zachowanie leży w interesie społecznym ze względu na posiadaną wartość historyczną, artystyczną lub naukową. Z kolei, zabytkiem ruchomym będą w szczególności: dzieła sztuk plastycznych, rzemiosła artystycznego i sztuki użytkowej; kolekcje stanowiące zbiory przedmiotów zgromadzonych i uporządkowanych według koncepcji osób, które tworzyły te kolekcje; numizmaty oraz pamiątki historyczne, a zwłaszcza militaria, sztandary, pieczęcie, odznaki, medaliony i ordery; wytwory techniki, a zwłaszcza urządzenia, środki transportu oraz maszyny i narzędzia świadczące o kulturze materialnej materiały biblioteczne, o których mowa w art. 5 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach; instrumenty muzyczne; wytwory sztuki ludowej i rękodzieła oraz inne obiekty etnograficzne; przedmioty upamiętniające wydarzenia historyczne bądź działalność wybitnych osobistości lub instytucji (art. 6 ust. 1 pkt 2 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami).

Możliwość poszukiwania ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych, w tym zabytków archeologicznych, przy użyciu wszelkiego rodzaju urządzeń elektronicznych i technicznych oraz sprzętu do nurkowania, ustawodawca w art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami uzależnił od uzyskania przez zainteresowane osoby pozwolenia wydawanego przez wojewódzkiego konserwatora zabytków. Tego typu wymóg, zgodnie z powołanym wyżej przepisem, dotyczy również poszukiwania zabytków archeologicznych, jednak tylko tych o charakterze ruchomym, a więc takich, które są wytworem działalności człowieka i znajdują się na terenie stanowiska archeologicznego
. Jeśli chodzi natomiast o poszukiwanie zabytków ruchomych na polskich obszarach morskich, to pozwolenie na podejmowanie takich działań wydaje dyrektor urzędu morskiego w uzgodnieniu z wojewódzkim konserwatorem zabytków właściwym dla miejsca siedziby urzędu morskiego (art. 36 ust. 2 ustawy). Warto zauważyć, że w powołanym art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ustawodawca ustanawia wymóg uzyskania stosownego pozwolenia od wojewódzkiego konserwatora zabytków tylko na poszukiwania zabytków ruchomych za pomocą specjalistycznego sprzętu. Chodzi tutaj głównie o wszelkiego rodzaju wykrywacze metalu, które dominują wśród poszukiwaczy. Z kolei, poszukiwania zabytków ruchomych, bez użycia urządzeń technicznych, elektronicznych czy sprzętu do nurkowania, prowadzone zatem w sposób mniej profesjonalny, nie są obwarowane wymogiem uzyskania pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków. Wynika to z faktu, że odkrywanie zabytków ruchomych beż użycia odpowiednich urządzeń technicznych następuje zwykle przypadkowo, a nie w wyniku zaplanowanych, zorganizowanych poszukiwań. Niemniej należy pamiętać, że w każdym przypadku znalezienia rzeczy, co do której istnieje przypuszczenie, iż jest ona zabytkiem ruchomym lub archeologicznym, należy oddać ją właściwemu organowi państwowemu. Zgodnie bowiem z przepisami art. 189 k.c., rzecz znaleziona, posiadająca znaczną wartość materialną albo wartość naukową lub artystyczną, co do której poszukiwanie właściciela byłoby oczywiście bezcelowe, staje się własnością Skarbu Państwa, a znalazcy należy się odpowiednie wynagrodzenie. Podobne stanowisko zajął ustawodawca na gruncie art. 35 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, dotyczącego jednak wyłącznie zabytków archeologicznych. W świetle wyżej wymienionych przepisów tego typu odnalezione zabytki stanowią własność Skarbu Państwa. 

Jeśli chodzi o zawarte w art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ograniczenie konieczności uzyskania pozwolenia tylko do poszukiwań prowadzonych przy użyciu specjalistycznego sprzętu, to trzeba zauważyć, że ustawodawca nie precyzuje w zasadzie o jakiego rodzaju sprzęt elektroniczny czy techniczny chodzi, a zatem może dojść do takiej sytuacji, kiedy to poszukiwanie zabytków ruchomych, również przy użyciu grabi bądź łopaty, obarczone będzie koniecznością uzyskania pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków. Wydaje się jednak, że tak dalece idące ograniczenia mają znaczenie zwłaszcza w przypadku zabytków archeologicznych, kiedy to koniecznym jest zachowanie stratyfikacji, czyli układu nawarstwień gleby, który pozwala umieścić pojedyncze zabytki w szerszym kontekście historycznym, a przypadkowe, nieuprawnione naruszenie tego typu obiektu również przy pomocy urządzeń technicznych, spowodowałoby z pewnością stratę dla jego wartości poznawczej.

Należy zwrócić także uwagę, że pozwolenie wojewódzkiego konserwatora zabytków na poszukiwanie zabytków dotyczy zarówno zabytków ruchomych ukrytych, jak i tych porzuconych. Zabytkami ruchomymi porzuconymi będą przedmioty (stanowiące jednocześnie zabytek ruchomy w rozumieniu art. 3 pkt 3 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami), których właściciel wyzbył się własności tych rzeczy ruchomych przez to, że w tym zamiarze rzeczy te porzucił (art. 180 k.c.). Z kolei, w przypadku zabytków ruchomych ukrytych, nie doszło do wyzbycia się ich własności w drodze porzucenia.

Tryb uzyskiwania pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków, o którym mowa w art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, nie został w tym akcie prawnym jednoznacznie uregulowany. Tę materię ustawodawca pozostawił do unormowania na gruncie aktu prawnego niższej rangi. Zgodnie z art. 37 ust. 1 pkt 1 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego został zobligowany do określenia w drodze rozporządzenia trybu i sposobu wydawania pozwoleń na prowadzenie działań, o których mowa w art. 36 ust. 1 pkt. 6–12 (a więc również na poszukiwanie zabytków ruchomych), przy zabytku wpisanym do rejestru. Z niniejszego upoważnienia ustawowego wynika zatem, że rozporządzenie ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego określi tylko tryb wydawania pewnej części pozwoleń, dotyczących wyłącznie poszukiwania ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru. Ustawodawca milczy natomiast w kwestii wydawania pozwoleń na poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych, innych niż te usytuowane w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków.

Na podstawie powołanego wyżej upoważnienia ustawowego wydane zostało rozporządzenie Ministra Kultury z dnia 9 czerwca 2004 r. w sprawie prowadzenia prac konserwatorskich, restauratorskich, robót budowlanych, badań konserwatorskich i architektonicznych, a także innych działań przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków oraz badań archeologicznych i poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych (Dz. U. Nr 150, poz. 1579). Przepisy jego § 1 ust. 1 pkt 4 jednoznacznie określają tryb i sposób wydawania pozwoleń, w tym szczegółowe wymagania, jakim powinien odpowiadać wniosek i pozwolenie na prowadzenie poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru zbytków przy użyciu wszelkiego rodzaju urządzeń elektronicznych i technicznych oraz sprzętu do nurkowania. Zgodnie z przepisami tego rozporządzenia wnioski o wydanie pozwolenia na prowadzenie poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków składa się do wojewódzkiego konserwatora zabytków, właściwego dla miejsca położenia lub przechowywania zabytku. Z kolei, wniosek o wydanie pozwolenia na poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków na polskich obszarach morskich składa się do dyrektora urzędu morskiego, właściwego dla miejsca prowadzenia tych poszukiwań. Szczegółowe informacje dotyczące danych, jakie wnioskodawca powinien umieścić w takim wniosku zostały określone w § 3 wyżej wymienionego rozporządzenia. Natomiast dane, jakie powinny znaleźć się w pozwoleniu wydanym przez wojewódzkiego konserwatora zabytków, określają przepisy § 5 rozporządzenia.

Regulacje rozporządzenia nie przesądzają natomiast formy prawnej pozwoleń wojewódzkiego konserwatora zabytków wydawanych na poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru. Trzeba jednak pamiętać, że w sytuacji, gdy organ administracji państwowej (w tym wypadku wojewódzki konserwator zabytków) rozstrzyga merytorycznie indywidualną sprawę należącą do właściwości tego organu, powinien wydać decyzję administracyjną (art. 104 k.p.a.).

W myśl przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego, od tego typu decyzji służy odwołanie do organu wyższego stopnia, którym w stosunku do wojewódzkiego konserwatora zabytków będzie minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. Należy jednocześnie zauważyć, że w ustawie o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ustawodawca nie sprecyzował zasad wydawania pozwoleń na poszukiwania ukrytych lub porzuconych zabytków innych niż te, które znajdują się w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. W kwestii uregulowania zasad wydawania pozwoleń na tego typu czynności ustawodawca odsyła przecież do powołanego powyżej rozporządzenia Ministra Kultury z 2004 r., które dotyczy wyłącznie, jak już to zostało podniesione, wydawania pozwoleń na poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru. Mogłoby się wydawać, że w sytuacji, w której ustawodawca nie uregulował trybu wydawania pozwoleń na poszukiwanie pewnej kategorii zabytków ruchomych, to uzyskiwanie pozwoleń nie jest w takim razie konieczne. Oczywiście tego typu pogląd uznać należy za błędny, gdyż z treści powoływanego już art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami jednoznacznie wynika, że obowiązek uzyskania pozwolenia na poszukiwanie zabytków dotyczy wszystkich rodzajów zabytków ruchomych, zarówno tych znajdujących się w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, jak również znajdujących się poza nimi. Niejasny wydaje się natomiast tryb wydawania tychże pozwoleń przez wojewódzkiego konserwatora zabytków. W ustawie o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami brakuje bowiem przepisu, który wprost regulowałby tę kwestię bądź odsyłałby do aktów podustawowych. Uznać zatem trzeba, że pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków na prowadzenie poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych, innych niż te znajdujące się w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, przy użyciu wszelkiego rodzaju urządzeń elektronicznych, technicznych i sprzętu do nurkowania, wydawane są w formie decyzji na podstawie ogólnych przepisów kodeksu postępowania administracyjnego. Od takiej decyzji, zgodnie z art. 127 k.p.a., służy stronie odwołanie do organu wyższego stopnia, czyli w tym wypadku do ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego.

Jeśli chodzi natomiast o osoby, które są uprawnione do wystąpienia do wojewódzkiego konserwatora zabytków z wnioskiem o uzyskanie pozwolenia na prowadzenie poszukiwań ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych, to problem ten został unormowany w art. 36 ust. 5 i 7 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Zgodnie z ustępem 5 wskazanego artykułu, pozwolenia wydaje się na wniosek osoby fizycznej lub jednostki organizacyjnej posiadającej tytuł prawny do korzystania z zabytku wpisanego do rejestru, wynikający z prawa własności, użytkowania wieczystego, trwałego zarządu albo ograniczonego prawa rzeczowego lub stosunku zobowiązaniowego. Z brzmienia tego przepisu wynika zatem, że należy go stosować jedynie do wydawania pozwoleń na poszukiwanie ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru. Z kolei, art. 36 ust. 7 niniejszej ustawy stanowi, że pozwolenie na prowadzenie badań konserwatorskich i architektonicznych przy zabytku wpisanym do rejestru albo badań archeologicznych lub poszukiwań ukrytych bądź porzuconych zabytków ruchomych, w tym zabytków archeologicznych, wydaje się również na wniosek osób fizycznych albo jednostek organizacyjnych zamierzających prowadzić te badania lub poszukiwania. Określa on zatem nie tylko dodatkowy krąg osób uprawnionych do wystąpienia z wnioskiem o uzyskanie pozwolenia na prowadzenie poszukiwań zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru, ale precyzuje ponadto, kto ma prawo wystąpić z takim wnioskiem w przypadku, gdy zamierza prowadzić poszukiwania innych zabytków ruchomych. Taką interpretację niniejszego przepisu dyktuje brak wyraźnego zastrzeżenia przez ustawodawcę, że odnosi się on wyłącznie do zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru.

Podsumowując, niezrozumiałe wydaje się tak nieprecyzyjne uregulowanie przez ustawodawcę kwestii wydawania pozwoleń na poszukiwanie zabytków. Należy postulować de lege ferenda, że w ustawie o ochronie zbytków i opiece nad zabytkami powinno znaleźć się jednoznaczne stwierdzenie na temat trybu wydawania pozwoleń na poszukiwanie zabytków ruchomych innych niż te znajdujące się w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, tak, by nie było wątpliwości, że również poszukiwanie takich zabytków obarczone jest wymogiem uzyskania stosownego zezwolenia.

Kwestia dotycząca pozwolenia na prowadzenie poszukiwań zabytków ruchomych pojawia się również w ustawie o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami w kontekście czynów zabronionych, jakie zostały przez ustawodawcę określone w rozdziale 11 omawianego aktu prawnego. W art. 108–109b zdefiniowane zostały godzące w zabytki czyny karalne będące przestępstwami (występkami), a z kolei art. 110–119 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami zawierają katalog wykroczeń, jakie można popełnić przeciwko ochronie zabytków. Na uwagę zasługuje przede wszystkim art. 111, którego przedmiotem jest porządek w zakresie poszukiwania ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych
. Należy zaznaczyć, że wykroczenie zdefiniowane w tym artykule jest nowym rodzajem wykroczenia, które nie miało swojego odpowiednika w poprzednio obowiązującej ustawie o ochronie dóbr kultury. Jego umieszczenie w aktualnie obowiązującej ustawie o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami jest konsekwencją wyraźnego uregulowania w kwestii poszukiwań przedmiotów zabytkowych oraz coraz powszechniejszego procederu nielegalnego poszukiwania tego typu obiektów
. Z przepisu art. 111 § 1 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami wynika, że kto bez pozwolenia albo wbrew warunkom pozwolenia poszukuje ukrytych lub porzuconych zabytków, w tym przy użyciu wszelkiego rodzaju urządzeń elektronicznych i technicznych oraz sprzętu do nurkowania, podlega karze aresztu, ograniczenia wolności albo grzywny. Na uwagę zasługuje ust. 2 tego artykułu, w którym przewidziana została fakultatywna możliwość obostrzenia orzeczonej kary przez przepadek narzędzi i przedmiotów, które służyły lub były przeznaczone do popełnienia wykroczenia, nawet jeśli nie stanowiły własności sprawcy (pkt 1), przepadek przedmiotów pochodzących bezpośrednio lub pośrednio z wykroczenia (pkt 2) oraz obowiązek przywrócenia stanu poprzedniego lub zapłaty równowartości wyrządzonej szkody (pkt 3). Dolegliwość kary, w której sąd orzeknie np. obok grzywny przepadek bardzo drogich urządzeń zaangażowanych do nielegalnych poszukiwań, może okazać się znaczna
. Ustawodawca w art. 111 tej ustawy penalizuje zatem zachowania osób zajmujących się poszukiwaniem zabytków, które czynią to bądź bez uzyskania pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków, o którym mowa w art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, bądź też, mimo uzyskania stosownego pozwolenia, poszukują zabytków wbrew warunkom tego pozwolenia, w sposób nieuprawniony. Z treści art. 111 wymienionej wyżej ustawy wynika ponadto, że wykroczenie stanowić może poszukiwanie zabytków bez pozwolenia lub wbrew jego warunkom zarówno przy użyciu urządzeń elektronicznych, technicznych lub sprzętu do nurkowania, jak również bez ich używania. Świadczyć o tym może określenie zastosowane przez ustawodawcę w powołanym przepisie, mianowicie: „w tym przy użyciu wszelkiego rodzaju sprzętu (…)”. Tego rodzaju określenie wydaje się być dość niefortunne, gdyż zgodnie z wielokrotnie powoływanym już art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami pozwolenie na poszukiwanie zabytków wydawane przez wojewódzkiego konserwatora zabytków dotyczy wyłącznie poszukiwania zabytków przy użyciu wszelkiego rodzaju urządzeń elektronicznych, technicznych oraz sprzętu do nurkowania. Z przepisów art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy wynika zatem, że nie wymaga pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków poszukiwanie zabytków bez zastosowania specjalistycznego sprzętu. Skoro zatem na tego typu poszukiwanie nie wydaje się pozwoleń, to niedopuszczalne wydaje się penalizowanie zachowania, które na takim właśnie poszukiwaniu, bez użycia sprzętu i bez możliwości uzyskania pozwolenia, polega. Trudno raczej wyobrazić sobie, by ktoś uprawiał proceder nielegalnego poszukiwania zabytków, kierując się zwykle przy tym pasją lub chęcią łatwego zarobku, bez użycia jakiegokolwiek sprzętu (głownie różnego rodzaju wykrywaczy metali), który w tego typu pracach jest raczej nieodzowny i obecnie powszechnie stosowany. Uznać zatem należy, że wykroczenie z art. 111 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami stanowią wszelkie prace poszukiwawczo-wydobywcze, których celem są zabytki ruchome, podejmowane z zastosowaniem sprzętu elektronicznego, technicznego oraz sprzętu do nurkowania, bez uzyskania stosownego pozwolenia wojewódzkiego konserwatora zabytków, bądź też prace wykonywane wbrew warunkom takiego pozwolenia.

Należy zauważyć, że ustawodawca, określając w powołanym art. 111 przedmiot wykonawczy wykroczenia, czyni to w sposób dość nieprecyzyjny. Stanowi bowiem, że wykroczenia dopuszcza się osoba, która bez pozwolenia albo wbrew warunkom pozwolenia poszukuje ukrytych lub porzuconych zabytków. Przepis nie precyzuje, o jakiego rodzaju zabytki w tym przypadku chodzi. Logiczne wydaje się jednak, że w tym wypadku ukaraniu podlega poszukiwanie zabytków ruchomych, w tym również zabytków archeologicznych, na które przecież, zgodnie z art. 36 ust. 1 pkt 12 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, należy uzyskać pozwolenie wojewódzkiego konserwatora zabytków.

Trzeba też zwrócić uwagę, że ustawodawca w art. 111 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, określając stronę przedmiotową wykroczenia, nie różnicuje, czy przedmiot wykonawczy czynu ogranicza się do zabytków ruchomych w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, czy też do wszystkich ukrytych lub porzuconych zabytków ruchomych poszukiwanych bez pozwolenia lub wbrew jego warunkom. W tej sytuacji, kierując się nakazem stosowania w prawie karnym literalnej wykładni prawa, uznać należy, że wykroczenie z art. 111 omawianej ustawy popełnia ten, kto podejmuje czynność sprawczą zarówno wobec zabytków ruchomych wpisanych do rejestru, na poszukiwanie których wymagane jest pozwolenie uzyskane w trybie przewidzianym w powoływanym już rozporządzeniu Ministra Kultury z dnia 9 czerwca 2004 r., jak również innych zabytków ruchomych.

Trzeba jednocześnie zauważyć, że osoba poszukująca zabytków, w tym zabytków ruchomych i archeologicznych, bez względu na to, czy czyni to w oparciu o stosowne pozwolenie, czy też działa bez pozwolenia, która swoim działaniem dodatkowo doprowadza do zniszczenia lub uszkodzenia takiego zabytku, będzie ponosić odpowiedzialność karną na podstawie art. 108 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. 
Jeśli chodzi z kolei o stronę podmiotową wykroczenia z art. 111 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, to należy przyjąć, że ten czyn zabroniony popełnić można zarówno umyślnie, jak i nieumyślnie
. Świadczyć o tym może treść art. 5 k.w., który stanowi, że wykroczenie można popełnić zarówno umyślnie, jak i nieumyślnie, chyba że ustawa przewiduje odpowiedzialność za wykroczenie umyślne. Pamiętać jednak należy, że niektóre wykroczenia opisane są w taki sposób, iż mogą być popełnione tylko umyślnie, co oznacza, że ustalenie nieumyślności sprawcy nie jest wystarczające do pociągnięcia go do odpowiedzialności. Taka odpowiedzialność może zostać ustalona dopiera wtedy, gdy uda się stwierdzić umyślne działanie sprawcy. Zatem wykroczeniami, które mogą być popełnione umyślnie, będą te, które w swoich ustawowych znamionach mają wyraźne wskazanie, że można je popełnić jedynie umyślnie, bądź też takie, które co prawda takiego wyraźnego stwierdzenia nie posiadają, ale z istoty wykroczenia wynika, iż karalne jest tylko wykroczenie umyślne
. W przypadku wykroczenia z art. 111 ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ustawodawca nie przesądza expressis verbis, że tylko umyślnie można popełnić to wykroczenie. Z kontekstu przepisu art. 111 tej ustawy nie wynika ponadto karalność jedynie umyślnej formy tego wykroczenia, zatem raz jeszcze podkreślić należy, że sprawca wykroczenia z omawianego przepisu poniesie odpowiedzialność zarówno w przypadku umyślnego, jak również nieumyślnego jego popełnienia.

Illegal search for objects of historical value

Abstract

This paper addresses the issue of punishability or non-punishability of recently frequent behaviors of enthusiasts of military items and other objects of historical value, who conduct searches using electronic, technical, and diving equipment. The authors hereof examine relevant provisions of the Law of 23 July 2003 on Protection of, and Preservation of Objects of Historical Value (Journal of Laws No. 162, item 1568 as amended) and secondary legislation as regards the search for movable objects of historical value (Journal of Laws of 2004, No. 150, item 1579).
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