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Szczegółowy Opis Przedmiotu Zamówienia (SOPZ)
Prognoza oddziaływania na środowisko dla projektu Programu w zakresie wsparcia badań, rozwoju i innowacji w perspektywie finansowej 2021 – 2027.
I. Cel badania

Celem badania jest przeprowadzenie prognozy oddziaływania na środowisko (dalej prognoza ooś) projektu Programu w zakresie wsparcia badań, rozwoju i innowacji realizowanego w perspektywie 2021-2027 zwanego dalej Programem. 
Prognozę ooś należy wykonać zgodnie z wymaganiami ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2020 r., poz. 283 ze zm.), zwanej dalej ustawą ooś, w myśl której przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wymagają projekty polityk, strategii, planów lub programów w określonych obszarach wyznaczających ramy dla późniejszych realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko.

Ustawa ooś określa główne etapy procesu strategicznej ooś, zakres prognozy ooś oraz zasady postępowania i współpracy z organami administracji publicznej a także uregulowania dotyczące konsultacji społecznych.

II. Przedmiot prognozy ooś
Przedmiotem prognozy ooś będzie projekt Programu w zakresie wsparcia badań, rozwoju i innowacji w perspektywie finansowej 2021 – 2027, którego wstępna wersja zostanie przekazana Wykonawcy po podpisaniu umowy. 

Program będzie skoncentrowany na realizacji Celu Polityki 1 (dalej CP1) wskazanym w projekcie rozporządzenia ogólnego dla polityki spójności na lata 2021-2027 i zdefiniowanym jako bardziej konkurencyjna i inteligentna Europa dzięki wspieraniu innowacyjnej i inteligentnej transformacji gospodarczej
. Cele szczegółowe będą zawarte w przekazanym Wykonawcy projekcie Programu. 

W perspektywie finansowej 2021-2027 stymulowanie innowacyjności będzie stanowiło kluczowy obszar interwencji. Przynajmniej 35% alokacji Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Funduszu Spójności w Polsce tj. ok. 14 mld EUR będzie przeznaczone na CP1. Będą to środki przeznaczone łącznie na wsparcie innowacyjności na poziomie programów krajowych i regionalnych (w tym również z zakresu cyfryzacji), a więc obejmą również programy inne niż POIR+. W chwili obecnej nie jest możliwe wskazanie konkretnej kwoty alokacji na Program, ale szacuje się, że będzie ona stanowiła znaczną cześć kwoty przeznaczonej na CP1.
Program jest podzielony na trzy osie priorytetowe: 
· Oś 1. Wsparcie dla przedsiębiorców – będzie realizowana wyłącznie przy wykorzystaniu dotacji, odbiorcami wsparcia w ramach 1. osi są przedsiębiorcy oraz konsorcja, w tym także z udziałem organizacji badawczych, w których przedsiębiorca jest liderem i przeznaczona na wspieranie kompleksowych projektów B+R; 
· Oś 2. Środowisko sprzyjające innowacjom  – będzie przeznaczona na: wzmocnienie otoczenia innowacyjnych firm, klastrów, ośrodków innowacji (w tym Digital Innovation Hubs), organizacji badawczych, naukowców i zespołów badawczych, udrożnienie transferu technologii z sektora nauki, wsparcie innowacyjnych przedsiębiorców poprzez instrumenty zwrotne, wspieranie udziału polskich podmiotów w programach UE, realizację projektów strategicznych;

· Oś 3. Pomoc techniczna – będzie przeznaczona na zapewnienie efektywnego systemu  zarządzania, wdrażania i informowania o Programie, jak również wspieranie potencjalnych beneficjentów Programu w postaci doradczo-szkoleniowej, a także testowanie i realizowanie nowych rozwiązań odpowiadających na zgłoszone potrzeby firm w zakresie realizacji projektów innowacyjnych. 
Oferowane w ramach Programu wsparcie zostanie przeznaczone m.in. na dofinansowanie: badań (od prac badawczych, przez prace rozwojowe w tym tworzenie prototypu, opracowanie linii pilotażowych, testowanie prototypów (również z zaangażowaniem odbiorców ostatecznych), wsparcie infrastruktury B+R przedsiębiorstw (poprzez inwestycje w aparaturę, wyposażenie laboratoriów i technologie), działania z zakresu internacjonalizacji, tj. pokrycie wydatków związanych z promocją zagraniczną dotyczących m.in. komercjalizacji wyników prac B+R za granicą, udziału w międzynarodowych łańcuchach dostaw, udziału w międzynarodowych imprezach wystawienniczych, promocję marek produktowych na rynkach zagranicznych, a także związanej z tym uzyskanie ochrony praw własności intelektualnej oraz jej utrzymanie na rynkach zagranicznych. Ponadto, wsparcie przeznaczone zostanie również na działania z zakresu rozwoju kompetencji jako uzupełnienie projektów B+R+I - budowanie kompetencji pracowników/właścicieli firm, w szczególności kompetencji cyfrowych, umiejętności na rzecz inteligentnej specjalizacji, transformacji przemysłowej i przedsiębiorczości), jak również na projekty przedsiębiorców dotyczące technologii cyfrowych - w zakresie produktowej, usługowej i organizacyjnej transformacji cyfrowej.

Ponadto, wsparcie zostanie przeznaczone na publiczną infrastrukturę badawczo-rozwojową (zarówno tworzenie nowej, jak i doposażenie istniejącej infrastruktury B+R), wsparcie dużych agend badawczych połączone z możliwością zakupu infrastruktury, budowanie potencjału instytucji otoczenia biznesu, w tym: klastrów, ośrodków innowacji (m.in. Digital Innovation Hubs), centrów kompetencji, realizację projektów B+R organizacji badawczych, projektów teamingowych, międzynarodowych agend badawczych, współpracy rozproszonych zespołów badawczych, międzynarodowych projektów doktoranckich, udrożnienie transferu technologii z sektora nauki (m.in. poprzez wsparcie komercjalizacji oraz inkubacji, akceleracji i wzrostu startupów, spin-offów i spin-outów powstających w środowisku naukowym).
Ze względu na rangę wyzwań, a także w celu wspierania pełnego wykorzystania potencjału Programu w realizacji celów klimatycznych Europy, część finansowania przeznaczona będzie na rzecz działań wspierających innowacje zasobo- i energooszczędne tj. transformację GOZ, gospodarkę niskoemisyjną.

Co do zasady, wspierane projekty będą realizowane na terytorium RP, nie będzie to jednak dotyczyć ich części związanej z internacjonalizacją (np. udział w targach i wystawach zagranicznych). Ponadto, zgodnie z art. 17 ust. 3 pkt d ppkt iv projektu rozporządzenia CPR, każdy program będzie zawierał, w odniesieniu do poszczególnych celów szczegółowych, przedsięwzięcia międzyregionalne, przygraniczne (cross-border) i transnarodowe z udziałem beneficjentów znajdujących się w co najmniej jednym innym państwie członkowskim lub spoza Unii.
Dlatego w projekcie Programu przewidziano również możliwość wsparcia dla przedsięwzięć dotyczących partnerstw międzyregionalnych (np. wspólne przedsięwzięcia z samorządami województw) i transnarodowych z udziałem beneficjentów znajdujących się w co najmniej jednym innym państwie członkowskim lub spoza Unii Europejskiej. W ramach Programu, z punktu widzenia zwiększania potencjału w zakresie badań i innowacji oraz wykorzystywania zaawansowanych technologii, priorytetowe będzie rozwijanie sieci kontaktów i współpracy w zakresie badań i rozwoju na szczeblu międzynarodowym (w tym w ramach strategii dla regionu Morza Bałtyckiego), zwłaszcza w ramach inteligentnych specjalizacji i w celu wspierania prawdziwie innowacyjnych projektów oraz zapewnienia lepszej integracji z regionalnymi i globalnymi sieciami innowacyjnymi. W Programie mogą wystąpić przykłady partnerstw w ujęciu: współpracy międzyinstytucjonalnej, współpracy tematycznej, mechanizmów wspierania partnerstw. Mogą do nich należeć m.in.: wspieranie projektów badawczo-rozwojowych (z potencjalnym komponentem wdrożeniowym) konsorcjów międzynarodowych (także w formule IPCEI
), a także projektów międzynarodowych zespołów badawczych, animowanie współpracy międzynarodowej klastrów, międzyinstytucjonalna wymiana wiedzy i doświadczeń w budowaniu ekosystemu innowacji, współprojektowanie podobnych lub wspólnych instrumentów, współorganizacja wspólnych konkursów, poszukiwania międzynarodowych inwestorów, wspieranie udziału polskich podmiotów w Partnerstwach Europejskich w ramach Horyzontu Europa oraz generalnie w programach Unii Europejskiej.
III. Cel prognozy ooś
Ze względu na ewentualną możliwość realizowania w ramach Programu przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, konieczne jest przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu Programu.

Głównym celem prognozy ooś jest ocena potencjalnych i rzeczywistych skutków oddziaływania na środowisko realizacji Programu poprzez zbadanie oraz ocenę stopnia i sposobu uwzględnienia kwestii środowiskowych w projekcie Programu.

Ponadto, celem prognozy ooś jest ustalenie potencjalnego znaczącego oddziaływania realizacji Programu na środowisko z uwzględnieniem możliwych wariantów projektu Programu.

Opracowując prognozę ooś, należy wziąć pod uwagę następujące uwarunkowania wskazane w art. 49 ustawy ooś:

1) charakter działań przewidzianych w Programie, w szczególności:
a)
stopień, w jakim Program ustala ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć, w odniesieniu do usytuowania, rodzaju i skali tych przedsięwzięć,

b)
powiązania z działaniami przewidzianymi w innych dokumentach,

c)
przydatność w uwzględnieniu aspektów środowiskowych, w szczególności w celu wspierania zrównoważonego rozwoju, oraz we wdrażaniu prawa unijnego w dziedzinie ochrony środowiska,

d)
powiązania z problemami dotyczącymi ochrony środowiska;

2)
rodzaj i skalę oddziaływania na środowisko, w szczególności:

a)
prawdopodobieństwo wystąpienia, czas trwania, zasięg, częstotliwość i odwracalność oddziaływań,

b)
prawdopodobieństwo wystąpienia oddziaływań skumulowanych lub transgranicznych,

c)
prawdopodobieństwo wystąpienia ryzyka dla zdrowia ludzi lub zagrożenia dla środowiska;

3)
cechy obszaru objętego oddziaływaniem na środowisko, w szczególności:

a)
obszary o szczególnych właściwościach naturalnych lub posiadające znaczenie dla dziedzictwa kulturowego, wrażliwe na oddziaływania, istniejące przekroczenia standardów jakości środowiska lub intensywne wykorzystywanie terenu,

b)
formy ochrony przyrody w rozumieniu ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2020 r. poz. 55, 471 ze zm.) oraz obszary podlegające ochronie zgodnie z prawem międzynarodowym.

Przygotowując prognozę ooś należy również zbadać i ocenić projektu Programu pod względem: 

· stopnia i sposobu uwzględnienia zasady zrównoważonego rozwoju w Programie, w tym założeń i wytycznych polityki ekologicznej polskiej i UE;

· wskazania potencjalnych zagrożeń i pól konfliktów ekologicznych związanych z realizacją postanowień Programu, w tym identyfikacji znaczących negatywnych oddziaływań na obszary chronione, w tym Natura 2000;

· rozwiązań służących zapobieganiu, ograniczaniu lub przyrodniczej kompensacji negatywnych oddziaływań wynikających z realizacji Programu w szczególności jego wpływu na cele i przedmiot ochrony obszarów Natura 2000 oraz integralność tych obszarów; 

· możliwości występowania oddziaływań skumulowanych wywołanych realizacją Programu;
· określenia możliwości i zasad ograniczenia potencjalnych znaczących oddziaływań na środowisko związanych z realizacją postanowień Programu;

· istniejącego stanu środowiska oraz jego potencjalnej zmiany w przypadku niezrealizowania Programu, a także stanu środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem; 

· eliminacji na możliwie wczesnym etapie powstawania Programu ustaleń i zaleceń, których negatywne skutki środowiskowe pozostają w sprzeczności z wymogami prawa, postanowieniami Polityki Ekologicznej Państwa i wiążących Polskę umów międzynarodowych;

· istniejących problemów związanych z ochroną obszarów chronionych, istotnych z punktu widzenia realizacji Programu i celów ochrony środowiska, ustanowionych na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym oraz krajowym wraz ze wskazaniem sposobów uwzględnienia tych celów i problemów podczas przygotowania Programu; 

· charakterystyki potencjalnych oddziaływań na środowisko, wynikających z realizacji Programu.

· przedstawienia zaleceń dotyczących monitorowania realizacji Programu, w tym skutków środowiskowych i przestrzennych;

· możliwości i zakresu znaczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, mogącego stanowić wskazanie dla przeprowadzenia oceny transgranicznego oddziaływania na środowisko skutków realizacji Programu oraz stopnia wykonania dyspozycji ustawowych w zakresie uwzględniania zasad zrównoważonego rozwoju w Programie;

· rozwiązań alternatywnych do zawartych w Programie (po rozważeniu celów i geograficznego zasięgu Programu oraz celów i przedmiotu ochrony obszarów Natura 2000, a także integralności tych obszarów). Należy uzasadnić ich wybór i opisać metody realizacji oceny prowadzącej do niego albo wyjaśnić brak rozwiązań alternatywnych;

· informacji o metodach zastosowanych przy sporządzaniu prognozy, propozycji dotyczących przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień Programu i częstotliwości jej przeprowadzania;

· informacji zawartych w prognozach sporządzanych dla innych już przyjętych dokumentów, powiązanych z projektem Programu, który jest przedmiotem postępowania;

· zgodności z zasadą zrównoważonego rozwoju i sprawdzenia, czy realizacja Programu przyczyni się do pozytywnego, czy negatywnego oddziaływania na środowisko. W przypadku pozytywnego oddziaływania na środowisko należy wskazać sposoby wzmocnienia tego oddziaływania. Natomiast w przypadku negatywnego oddziaływania, należy wskazać negatywne skutki oddziaływania na środowisko wraz z propozycją działań kompensacyjnych.

IV. Zakres prognozy
Informacje zawarte w prognozie mają być opracowane zgodnie wymogami określonymi w ustawie ooś oraz wynikać z uzgodnień z organami tj. Generalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska oraz Głównym Inspektorem Sanitarnym. 
Obowiązkowy zakres prognozy oddziaływania na środowisko określono szczegółowo w art. 51 ust. 2 ustawy ooś. W związku z powyższym, prognoza oddziaływania na środowisko projektu Programu będzie: 

1) zawierać: 

a) informacje o zawartości, głównych celach projektowanego dokumentu oraz jego powiązaniach z innymi dokumentami, 

b) informacje o metodach zastosowanych przy sporządzaniu prognozy, 
c) propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwości jej przeprowadzania, 

d) informacje o możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko, 

e) streszczenie sporządzone w języku niespecjalistycznym, 

f) oświadczenie autora, a w przypadku gdy wykonawcą prognozy jest zespół autorów – kierującego tym zespołem, o spełnieniu wymagań, o których mowa w art. 74a ust. 2 ustawy ooś, stanowiące załącznik do prognozy, 

g) datę sporządzenia prognozy, imię, nazwisko i podpis autora, a w przypadku gdy wykonawcą prognozy jest zespół autorów – imię, nazwisko i podpis kierującego tym zespołem oraz imiona, nazwiska i podpisy członków zespołu autorów; 

2) określać, analizować i oceniać: 

h) istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu, 

i) stan środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem, 

j) istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczące obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, 

k) cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu, oraz sposoby, w jakich te cele i inne problemy środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu, 

l) przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe i chwilowe oraz pozytywne i negatywne, na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, a także na środowisko, a w szczególności na: 

– różnorodność biologiczną, 

– ludzi, 

– zwierzęta, 

– rośliny, 

– wodę, 

– powietrze, 

– powierzchnię ziemi, 

– krajobraz, 

– klimat, 

– zasoby naturalne, 

– zabytki, 

– dobra materialne 

z uwzględnieniem zależności między tymi elementami środowiska i między oddziaływaniami na te elementy; 
3) przedstawiać: 

a) rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, 

b) biorąc pod uwagę cele i geograficzny zasięg dokumentu oraz cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru – rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opis metod dokonania oceny prowadzącej do tego wyboru albo wyjaśnienie braku rozwiązań alternatywnych, w tym wskazania napotkanych trudności wynikających z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy.
Zagadnienia wskazane w art. 51 ust. 2 pkt 2) ustawy ooś powinny być przeanalizowane pod kątem celów i założeń projektu Programu. W związku z powyższym, powinna być sformułowana w taki sposób, aby umożliwić wnioskowanie, czyli w układzie Dane – Analiza – Synteza, a nie jako zbiór oderwanych danych statystycznych. Należy również ocenić możliwe konflikty i kumulacje odziaływań pomiędzy poszczególnymi elementami. 

Zgodnie z art. 52 ust. 1 ustawy ooś informacje zawarte w prognozie należy opracować stosownie do stanu współczesnej wiedzy i metod oceny oraz dostosować do zawartości i stopnia szczegółowości projektowanego Programu oraz etapu przyjęcia go w procesie opracowywania projektów dokumentów powiązanych z tym Programem. 
Ponadto, zgodnie z art. 52 ust. 2 ustawy ooś w prognozie należy uwzględnić informacje zawarte w prognozach oddziaływania na środowisko sporządzonych dla innych, przyjętych już dokumentów powiązanych z projektem Programu (np. Program Operacyjny Inteligentny Rozwój realizowany w latach 2013-2020). Jednocześnie, zgodnie z art. 53 ustawy ooś, w prognozie ooś należy uwzględnić zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko uzgodniony z Generalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska (GDOŚ) i Głównym Inspektorem Sanitarnym (GIS). Treść uzgodnień (pisma od GDOŚ i GIS) będzie stanowiła załącznik do SOPZ w ramach właściwego postępowania, które zostanie przeprowadzone po procedurze rozeznania rynku. Wykonawca prognozy zapewni pełną zgodność prognozy z przepisami ustawy ooś oraz dyrektywami UE.

Dodatkowo w prognozie należy:

· szczegółowo przeanalizować i ocenić stan środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem projektowanego dokumentu z uwzględnieniem oddziaływań pomiędzy poszczególnymi elementami środowiska;
· określić stan wyjściowy, z którym w przyszłości będą porównywane oceny stanu realizacji ustaleń projektu Programu;
· dokonać analizy potencjalnych zmian istniejącego stanu środowiska w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu oraz rozwiązań alternatywnych do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opisem metod dokonania oceny prowadzącej do tego wyboru;
· odnieść się do celów polityki ochrony środowiska ustanowionych na poziomie krajowym, Unii Europejskiej, jak również forum międzynarodowym;
· zaproponować rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczenie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu, a które powinny być realizowane na poziomie regionalnym lub lokalnym – w szczególności dotyczy to oddziaływania na obszary Natura 2000; 
· przedstawić propozycje odnoszące się do sposobu monitorowania znaczącego wpływu na środowisko, wynikającego z realizacji dokumentu (celem określenia na wczesnym etapie nieprzewidzianego, niepożądanego wpływu oraz możliwości podjęcia odpowiednich działań naprawczych);
· uwzględnić wpływ realizacji  Programu na stan zasobów wodnych w kraju, warunki korzystania z wód (zaspokajanie potrzeb wodnych  m.in. różnych sektorów gospodarki), jak też warunki utrzymania wód i urządzeń wodnych oraz uwzględnić zagadnienia dotyczące zmian klimatu, 
w tym kwestie związane z potencjalnym wystąpieniem klęsk żywiołowych, takich jak powodzie i susze;
· uwzględnić zagadnienia związane z gospodarką odpadami (w zakresie skutków realizacji projektów przedsiębiorców);
· określić wpływ realizacji Programu na stan zasobów nieodnawialnych (w kontekście wyzwań rozwojowych związanych z potrzebą dywersyfikacji źródeł energii i wykorzystania potencjału środowiskowego przedsiębiorstw) oraz zaproponować rozwiązania przyczyniające się do efektywnego wykorzystania zasobów naturalnych (zastępowania zasobów nieodnawialnych zasobami odnawialnymi, zmianą wzorców produkcji i konsumpcji);

· uwzględnić zagadnienia związane z gospodarką odpadami (w zakresie skutków realizacji projektów przedsiębiorców) oraz gospodarką o obiegu zamkniętym (GOZ);

· wskazać hierarchię i dokonać kwantyfikacji zidentyfikowanych negatywnych oddziaływań;
· uwzględnić postanowienia art. 3 ust 1 pkt 17 ppkt 2 ustawy ooś wskazujące, że poprzez oddziaływanie na środowisko rozumie się również oddziaływanie na zdrowie ludzi;

· uwzględnić wpływ realizacji Programu na stan i funkcjonowanie obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r o ochronie przyrody
 oraz obszarów mokradłowych, a w szczególności na stan siedlisk przyrodniczych lub siedlisk gatunków roślin 
i zwierząt oraz integralność obszarów Natura 2000 i spójność ich sieci; 

· zaproponować system wyboru projektów oraz kryteria wyboru projektów, które pozwolą na spełnienie zasady zrównoważonego rozwoju (również w przypadku projektów pozakonkursowych);

· zaproponować system monitorowania projektów oraz wskaźniki monitorowania, które pozwolą na spełnienia zasady zrównoważonego rozwoju w ramach projektów realizowanych w ramach Programu (również w przypadku projektów pozakonkursowych);
· Należy pamiętać, że zgodnie z art. 55 ust. 2 ustawy ooś, projekt Programu nie może zostać przyjęty, jeżeli ze strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wynika, że może on znacząco negatywnie oddziaływać na obszar Natura 2000.
W ramach oceny oddziaływania na środowisko zostanie zapewniony udział społeczeństwa zgodnie z przepisami działu III rozdziałów 1 i 3 ustawy ooś. Sposób rozpatrzenia uwag i wniosków zgłoszonych w związku z udziałem społeczeństwa jak również opinie organów należy uwzględnić w projekcie Programu (art. 55 ust. 1 ustawy ooś).

Ponadto Wykonawca prognozy: 

1) będzie brał udział w procesie konsultacji społecznych oraz rozpatrywał uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa tj. wskaże uzasadnienie, zawierające informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione w projekcie programu uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa (art. 42 ust. 2 ustawy ooś), 

2) będzie brał udział w procesie uzgadniania i opiniowania projektu programu oraz prognozy z GDOŚ i GIS tj. będzie ustosunkowywał się do stanowisk ww. organów,

3) jeżeli będzie taka konieczność będzie brał udział w postępowaniu dotyczącym transgranicznego oddziaływania na środowisko projektu Programu (w tym w konsultacjach międzynarodowych we współpracy z GDOŚ)
,

4) sprawdzi, czy nie zachodzą przesłanki, o których mowa w art. 34 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, jeżeli ze strategicznej oceny oddziaływania na środowisko będzie wynikało, że projekt programu może znacząco negatywnie oddziaływać na obszar Natura 2000 (art. 55 ust. 2).

5) przygotuje pisemne podsumowanie zawierające uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych, a także informację, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione elementy o których mowa w art. 55 ust. 3 ustawy ooś  tj.:

· ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko,

· opinie GDOŚ i GIS,

· zgłoszone uwagi i wnioski,

· wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, jeżeli zostanie przeprowadzone,

· propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu. 

Jednocześnie, Wykonawca prognozy przedstawi:

· rekomendacje (w formie tabeli zawierającej konkretne propozycje zapisów/zmian zapisów projektu Programu) określające, w jaki sposób powinny zostać wzięte pod uwagę i w jakim zakresie powinny zostać uwzględnione w projekcie Programu ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko;
· rekomendacje (w formie tabeli zawierającej konkretne propozycje zapisów/zmian zapisów projektu Programu) określające w jaki sposób powinny zostać wzięte pod uwagę i w jakim zakresie powinny zostać uwzględnione w projekcie Programu uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa w postępowaniu w sprawie oceny oddziaływania na środowisko projektu Programu;
· rekomendacje (w formie tabeli) w jaki sposób powinny zostać uwzględnione opinie Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska oraz Głównego Inspektora Sanitarnego,
· wyniki konsultacji międzynarodowych (w przypadku przeprowadzenia postępowania transgranicznego oddziaływania na środowisko) i określi sposób w jaki powinny zostać wzięte pod uwagę i w jakim zakresie powinny zostać uwzględnione w projekcie Programu; 

· propozycje metod (w tym narzędzi) oraz częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień projektu Programu przy wykorzystaniu w szczególności publicznie dostępnych zbiorów danych, o których mowa w art. 55 ust. 5 ustawy ooś.
V. Dokumenty, które należy uwzględnić podczas przygotowania Prognozy
Przy wykonaniu prognozy należy wziąć pod uwagę zarówno dokumenty strategiczne krajowe (i ich prognozy oddziaływania na środowisko, o ile były przygotowane) oraz unijne odnoszące się bezpośrednio do ochrony środowiska, ochrony przyrody czy zdrowia ludzi, jak i zawierające ustalenia dotyczące zrównoważonego rozwoju w Polsce i całej Unii Europejskiej. 
Poniżej została przedstawiona przykładowa lista dokumentów. 
Dokumenty międzynarodowe:

· Pakiet legislacyjny dla polityki spójności 2021-2027 opublikowany w maju/czerwcu 2018 (Projekt)
 - https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-europejskie-2021-2027/;
· DOKUMENT ROBOCZY SŁUŻB KOMISJI Sprawozdanie krajowe – Polska 2019 Towarzyszący dokumentowi: KOMUNIKAT KOMISJI DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO, RADY EUROPEJSKIEJ, RADY, EUROPEJSKIEGO BANKU CENTRALNEGO i EUROGRUPY Europejski semestr 2019: Ocena postępów w zakresie reform strukturalnych, zapobiegania zakłóceniom równowagi makroekonomicznej i ich korygowania oraz wyniki szczegółowych ocen sytuacji na mocy rozporządzenia (UE) nr 1176/2011 {COM(2019) 150 final} - https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/e29b03a3-3b6b-11e9-8d04-01aa75ed71a1/language-pl; 
· VII Ogólny unijny program działań w zakresie środowiska do 2020 r. „Dobrze żyć w granicach naszej planety” (7 EAP) - https://ec.europa.eu/environment/action-programme/; 
· VIII Ogólny unijny program działań w zakresie środowiska na lata 2021-2030 – konkluzje Rady - https://www.consilium.europa.eu/media/40927/st12795-2019.pdf;  

· Konkluzje Rady Europejskiej z 12 grudnia 2019 r. -  https://www.consilium.europa.eu/media/41787/12-euco-final-conclusions-pl.pdf;  

· KOMUNIKAT KOMISJI DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO, RADY EUROPEJSKIEJ, RADY, KOMITETU EKONOMICZNO-SPOŁECZNEGO I KOMITETU REGIONÓW Europejski Zielony Ład, Bruksela, dnia 11.12.2019 r. COM(2019) 640 final - https://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?uri=CELEX%3A52019DC0640;  

· Europejski Zielony Ład - https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_pl;   

· KOMUNIKAT KOMISJI DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO, RADY EUROPEJSKIEJ, RADY, EUROPEJSKIEGO KOMITETU EKONOMICZNOSPOŁECZNEGO, KOMITETU REGIONÓW I EUROPEJSKIEGO BANKU INWESTYCYJNEGO Czysta planeta dla wszystkich. Europejska długoterminowa wizja strategiczna dobrze prosperującej, nowoczesnej, konkurencyjnej i neutralnej dla klimatu gospodarki, dnia 28.11.2018 r., COM(2018) 773 final - https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2019:0412:FIN:PL:PDF;  

· Przegląd wdrażania polityki ochrony środowiska 2019 - https://ec.europa.eu/environment/eir/pdf/report_pl_pl.pdf; 
· KOMUNIKAT KOMISJI DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO, RADY, EUROPEJSKIEGO KOMITETU EKONOMICZNO-SPOŁECZNEGO I KOMITETU REGIONÓW w sprawie monitorowania gospodarki o obiegu zamkniętym - https://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/?qid=1516265440535&uri=COM:2018:29:FIN;  

· Strategia Różnorodności Biologicznej w UE - https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal/actions-being-taken-eu/EU-biodiversity-strategy-2030_en;  

· Guidance on Integrating Climate Change and Biodiversity into Strategic Environmental Assessment (European Commission 2013) - https://ec.europa.eu/environment/eia/pdf/SEA%20Guidance.pdf; 
· Biała Księga: Adaptacja do zmian klimatu: europejskie ramy działania (2009) - https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2009:0147:FIN:PL:PDF; 

· wytyczne Komisji Europejskiej ws. zmian klimatycznych i bioróżnorodności w strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko (Guidance on Integrating Climate Change and Biodiversity into Strategic Environmental Assessment) - https://ec.europa.eu/environment/eia/pdf/SEA%20Guidance.pdf; 
· Horizon Europe - https://ec.europa.eu/info/horizon-europe-next-research-and-innovation-framework-programme_en;  
· Europa 2020 - https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:2020:FIN:PL:PDF; 
· Horyzont 2020 - https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0808:FIN:pl:PDF; 
· Strona KE dot. strategicznych ocen odziaływania na środowisko - https://ec.europa.eu/environment/eia/sea-support.htm; 

· Agenda ONZ 2030 - https://www.gov.pl/web/rozwoj/agenda-2030. 
Dokumenty krajowe:

· Strategia na rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju do roku 2020 (z perspektywą do 2030 r.) - https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony/informacje-o-strategii-na-rzecz-odpowiedzialnego-rozwoju; 
· Krajowa Strategia Rozwoju Regionalnego 2030 - https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony/krajowa-strategia-rozwoju-regionalnego; 
· Polityka ekologiczna państwa 2030 - https://bip.mos.gov.pl/fileadmin/user_upload/bip/strategie_plany_programy/Polityka_Ekologiczna_Panstwa/Polityka_Ekologiczna_Panstwa_2030.pdf;
· Krajowy plan na rzecz energii i klimatu na lata 2021-2030 - https://www.gov.pl/web/aktywa-panstwowe/krajowy-plan-na-rzecz-energii-i-klimatu-na-lata-2021-2030-przekazany-do-ke;
· Krajowy Program Reform - https://www.gov.pl/web/rozwoj/aktualizacja-20202021-krajowego-programu-reform-przyjeta-przez-rade-ministrow; 
· Inne niewymienione dokumenty odnoszące się do polityk sektorowych (krajowych oraz wspólnotowych) w obszarach ujętych w projekcie Programu;

· Prognozy oddziaływania na środowisko dla wszystkich ww. dokumentów;

· Inne dokumenty, które Wykonawca prognozy uzna za istotne.

VI. Metodologia 

Charakter wymaganych do przeanalizowania w ramach prognozy zagadnień badawczych, wskazuje na konieczność zastosowania zestawu różnych metod analizy i oceny, adekwatnych do zawartości i stopnia szczegółowości projektu Programu oraz zgodnych ze stanem współczesnej wiedzy. 

Wykonawca, w oparciu o swoją wiedzę i dotychczasowe doświadczenie badawcze, powinien zaproponować, właściwy z punktu widzenia celów prognozy, szczegółowy zestaw metod badawczych gwarantujących otrzymanie bezstronnych i wiarygodnych wniosków i rekomendacji, które z kolei pozwolą na udoskonalenie treści projektu Programu. 

Propozycja metod badawczych, jej adekwatność w stosunku do specyfiki Programu powinna zostać sprecyzowana na etapie prac nad ofertą i będzie podlegała ocenie w procedurze wyboru ofert.

VII. Użytkownicy i odbiorcy badania:

Głównym użytkownikiem badania jest Minister Funduszy i Polityki Regionalnej oraz pracownicy Instytucji Zarządzającej, która odpowiada za przygotowanie projektu Programu. Odbiorcami prognozy ooś jest całe społeczeństwo i wszystkie instytucje zaangażowane w prace nad projektem Programu oraz jego wdrażaniem.

VIII. Harmonogram realizacji i zasady współpracy pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym:

W trakcie prac Wykonawca:

· będzie na bieżąco współpracował z Zamawiającym, w tym będzie brał udział 
w spotkaniach roboczych organizowanych ad hoc (w którym udział wezmą przedstawiciele Zamawiającego odpowiedzialni za przygotowanie projektu Programu). Należy przewidzieć, że część spotkać będzie odbywać się zdalnie, a część w siedzibie Zamawiającego;
· będzie na bieżąco informował o stanie prac, pojawiających się problemach 
i innych zagadnieniach istotnych dla realizacji badania,

· będzie współpracował z zespołem koordynującym przygotowanie Programu poprzez przekazywanie pisemnych i ustnych informacji odnośnie do postępu prac nad przygotowaniem prognozy oddziaływania na środowisko oraz proponował konkretne zapisy w Programie w obszarze będącym przedmiotem niniejszego badania, 

· dostarczy Zamawiającemu zgodnie z poniższym harmonogramem wszystkie powstające wersje prognozy (projekt prognozy, który poddany zostanie konsultacjom społecznym oraz wersję końcową wraz ze streszczeniem w języku niespecjalistycznym) w postaci elektronicznej,
· będzie brał udział w procesie konsultacji społecznych projektu Programu.

Zamówienie będzie podzielone na etapy. 

Etap I
W trakcie prac Wykonawca przedstawi Zamawiającemu: 

· w terminie do 10 dni roboczych od dnia zawarcia umowy, wstępny projekt raportu metodologicznego zawierający koncepcję realizacji prognozy, ewentualną weryfikację harmonogramu prac, metodologię prac oraz zidentyfikowane podstawowe obszary problemowe oraz ryzyka, które poddane będą ocenie, listę dokumentów, z którymi Wykonawca w związku z wykonywanym zadaniem chce się zapoznać na dalszych etapach prac, podział zadań i odpowiedzialność określonych osób za poszczególne elementy wykonywanego zadania. W ww. okresie odbędzie się w siedzibie Zamawiającego lub za pomocą telekonferencji wstępne spotkanie konsultacyjne z Wykonawcą dotyczące realizacji prognozy. 
· w terminie do 20 dni od dnia zawarcia umowy, końcową wersję raportu metodologicznego, uwzględniającą uwagi zgłoszone przez Zamawiającego;
· w terminie do 60 dni od dnia podpisania umowy, przedstawi wstępny projekt (wstępną wersję) prognozy oddziaływania na środowisko
;
· Zamawiający w terminie do 7 dni od otrzymania ww. projektu prognozy zgłosi do niego uwagi. Ponadto, po przedstawieniu ww. projektu prognozy, o ile to będzie konieczne, Wykonawca weźmie udział w spotkaniu konsultacyjnym zorganizowanym przez Zamawiającego z udziałem przedstawicieli zainteresowanych instytucji, czego efektem może być przekazanie dodatkowych uwag do projektu raportu. Termin spotkania konsultacyjnego Zamawiający ustali wspólnie z Wykonawcą;
· Wykonawca w terminie 72 dni od dnia zawarcia umowy przedstawi wstępny projekt prognozy uwzględniający uwagi Zamawiającego;
· Wykonawca zaprezentuje wstępny projekt prognozy oddziaływania na środowisko na konferencji lub telekonferencji zorganizowanej przez Zamawiającego w ramach konsultacji społecznych dokumentu. Termin spotkania zostanie ustalony wspólnie z Wykonawcą;

· Wykonawca w terminie 7 dni od dnia zakończenia konsultacji społecznych oraz uzyskania ostatecznego stanowiska organów opiniujących prognozę (Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska i Głównego Inspektora Sanitarnego), przygotuje zestawienie tabelaryczne zawierające uwagi i opinie zgłoszone w trakcie konsultacji społecznych oraz uwagi i opinie organów opiniujących prognozę wraz ze swoim stanowiskiem i komentarzem co do sposobu ich uwzględnienia w Programie;
· Wykonawca w terminie do 120 dni od dnia zawarcia umowy przedstawi wersję końcową (ostateczną) prognozy oddziaływania na środowisko projektu Programu uwzględniającą uwagi Zamawiającego, uzgodnienia z organami: Generalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska i Głównym Inspektorem Sanitarnym oraz wyniki przeprowadzonych konsultacji ze społeczeństwem wraz z pisemnym podsumowaniem o którym mowa w art. 55 ust. 3 ustawy ooś. 
Struktura dokumentu:

Końcowa wersja prognozy powinna być opracowana w języku polskim i zawierać następujące elementy: 

· spis treści;
· słowniczek i użyte skróty,
· streszczenie prognozy – nie więcej niż 7 stron A4 (oprócz wersji polskiej również w jęz. angielskim);

· analiza stanu bieżącego;
· prezentacja wariantów alternatywnych;

· prognoza oddziaływania na środowisko;

· opis wyników przeprowadzonych badań i analiz;

· wyniki konsultacji i uzgodnień z organami i ze społeczeństwem; 

· propozycje zapisów dotyczących metod wyboru i realizacji projektów, metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień Programu),

· wnioski i rekomendacje (w formie tabeli); 
· streszczenie sporządzone w języku niespecjalistycznym - streszczenie powinno być zrozumiałe dla odbiorcy (niedopuszczalne jest zamieszczanie wybranych wycinków dokumentu jako streszczenia);
· aneksy przedstawiające zestawienia i analizę danych; 
· opis wybranej i zastosowanej metodologii oraz źródła informacji wykorzystywanych w badaniu;

· pisemne podsumowanie z przeprowadzonej prognozy, o którym mowa w art. 55 ust. 3 ustawy ooś, która będzie stanowiła wkład do Programu.
Rekomendacje należy sformułować możliwie konkretnie i szczegółowo. W jasny sposób powinny wskazywać co należy zmienić, aby osiągnąć pożądany efekt. Każdorazowo należy określić precyzyjnie adresata lub adresatów rekomendacji oraz opisać w jaki sposób należy wdrożyć rekomendację. Opis ten powinien szczegółowo wskazywać jakie działania należy podjąć, w jakim horyzoncie czasowym oraz wskazywać ewentualne koszty wprowadzanej zmiany. 

Przekazywane dokumenty tj. raport metodologiczny i prognozę Wykonawca musi oznaczyć następującymi znakami
:

· znak Funduszy Europejskich (właściwy dla danego programu),

· barwy Rzeczypospolitej Polskiej,

· znak Unii Europejskiej (właściwy dla danego funduszu).

Wykonawca będzie dostarczał produkty w wersji elektronicznej. 
Dodatkowo, Wykonawca na życzenie Zamawiającego dwukrotnie zaprezentuje wyniki badania (w terminach wskazanych przez Zamawiającego nie później niż na 5 dni kalendarzowych przed planowaną prezentacją).

Raport końcowy nie powinien liczyć więcej niż  150 stron (bez załączników).

Produkty badania powinny zostać przygotowane w oparciu o standardy dostępności stanowiące załącznik nr 2 do Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020.
Wymagania Zamawiającego dotyczące raportu końcowego:

· informacje oraz dane zawarte w raporcie są wolne od błędów rzeczowych i logicznych,
· prognoza jest zgodna z zapisami szczegółowego opisu przedmiotu zamówienia, oferty Wykonawcy, raportu metodologicznego, 
· przedstawione w prognozie wnioski stanowią odzwierciedlenie zebranych w badaniu danych,
· prognoza zawiera wszystkie zagadnienia przedstawione przez Wykonawcę w ofercie,
· rekomendacje zostały sformułowane do wszystkich istotnych wniosków, i w sposób logiczny wynikają z tych wniosków,
· prognoza została sporządzona poprawnie pod względem stylistycznym i ortograficznym, zgodnie z regułami języka polskiego (rekomendowane jest poddanie raportu korekcie językowej, stylistycznej oraz edytorskiej, itp.),
· prognoza zawiera spis tabel, wykresów, map, itp. form wizualizacji badanych zjawisk (każda forma wizualizacji posiada tytuł, numerację oraz źródło), 
· prognoza zostanie przygotowana w formacie umożliwiającym edycję tekstu publikacji,
· pliki bitmapowe (m.in. schematy oraz wykresy) osadzone w tekście publikacji powinny być dostarczone dodatkowo w plikach otwartych (umożliwiających edycję tych plików), np. w formacie *.xls.
ETAP II. Wsparcie Zamawiającego w procesie negocjacji Programu z KE  
Wykonawca zobowiązany jest do bieżącej współpracy z Zamawiającym oraz wskazanymi przez niego podmiotami. Prace w ramach II etapu mają zostać zakończone nie później niż do dnia 31 sierpnia 2021 r.

We wskazanym okresie Wykonawca pozostanie do dyspozycji Zamawiającego i będzie go wspomagał na jego żądanie w pracach nad przygotowaniem ostatecznej wersji Programu i negocjacji jego zapisów z Komisją Europejską. Na tym etapie Wykonawca będzie zobowiązany do: 

· przygotowania na żądanie Zamawiającego dodatkowych analiz/opinii uzupełniających 
w zakresie wykonanej prognozy oddziaływania na środowisko (maksymalnie 5 analiz/opinii, każda o maksymalnej objętości 15 stron A4);

· udziału na żądanie Zamawiającego w spotkaniach roboczych organizowanych ad hoc (maksymalnie 5 spotkań roboczych w Polsce, w tym maksymalnie 3 spotkania z przedstawicielami Komisji Europejskiej).

Szczegółowy zakres wymaganych do realizacji zadań zostanie doprecyzowany po zakończeniu I – go etapu. 

Dodatkowo Zamawiający:

· zastrzega sobie możliwość uczestniczenia w niektórych podetapach badania;

· zastrzega, iż wstępny harmonogram prac nad przyjęciem PO i przeprowadzeniem procedury sooś może ulec modyfikacjom;

· zastrzega, że może zrezygnować z przygotowania części analiz oraz organizacji niektórych spotkań roboczych.

Od Wykonawcy oczekuje się:

· sprawnej i terminowej realizacji badania oraz bieżącej współpracy z Zamawiającym;
· konsultowania metodyki i narzędzi badawczych;

· pozostawania w bieżącym kontakcie z Zamawiającym (spotkania odpowiednio do potrzeb, kontakt telefoniczny oraz drogą elektroniczną, wyznaczenie osoby do kontaktów roboczych);

· bieżącego reagowania na zmiany projektu Programu (np.: w wyniku konsultacji społecznych programu, wyników negocjacji programu z KE);

· informowania o stanie prac, pojawiających się problemach i innych zagadnieniach istotnych dla realizacji badania;

· uczestnictwa w spotkaniach dotyczących zakresu prac powierzonych Wykonawcy, 
w tym zaprezentowania wyników prognozy oddziaływania na środowisko.

Dodatkowo Wykonawca:

· w celu zapewnienia bezstronności badania przedstawi oświadczenie, że nie jest pracownikiem ani doradcą instytucji zaangażowanych w przygotowanie Programu; 
· zobowiąże się (na podstawie umowy) do przekazania majątkowych praw autorskich oraz autorskich praw zależnych na Zamawiającego, tak aby było możliwe korzystanie z tekstu prognozy oddziaływania na środowisko, jego publikowanie, cytowanie i zmienianie oraz wykorzystywanie w inny sposób niezbędny dla realizacji zadań urzędu obsługującego organ przygotowujący projekt Programu poddanego ocenie oddziaływania na środowisko;

· zobowiąże się do nierozpowszechniania i utrzymania w tajemnicy wszelkich informacji i dokumentów pozyskanych w trakcie realizacji zamówienia;
· Zgodnie z art. 74a ust. 2 ustawy ooś autorem prognozy oddziaływania na środowisko, a w przypadku zespołu autorów – kierującym tym zespołem powinna być osoba, która:

1) ukończyła, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym i nauce, co najmniej studia pierwszego stopnia lub studia drugiego stopnia, lub jednolite studia magisterskie na kierunkach związanych z kształceniem w zakresie:

a) nauk ścisłych z dziedzin nauk chemicznych,

b) nauk przyrodniczych z dziedzin nauk biologicznych oraz nauk o Ziemi,

c) nauk technicznych z dziedzin nauk technicznych z dyscyplin: biotechnologia, górnictwo i geologia inżynierska, inżynieria środowiska,

d) nauk rolniczych, leśnych i weterynaryjnych z dziedzin nauk rolniczych, nauk leśnych lub

2) ukończyła, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym i nauce, studia pierwszego stopnia lub drugiego stopnia lub jednolite studia magisterskie, i posiada co najmniej 3-letnie doświadczenie w pracach w zespołach autorów przygotowujących raporty o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko lub prognozy oddziaływania na środowisko lub była co najmniej pięciokrotnie członkiem zespołów autorów przygotowujących raporty o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko lub prognozy oddziaływania na środowisko.

· Zalecane jest kilkuletnie udokumentowane doświadczenie w przygotowywaniu prognoz ooś;

· Autor prognozy, a w przypadku gdy wykonawcą prognozy jest zespół autorów – kierujący tym zespołem, składa oświadczenie o spełnieniu wymagań, o których mowa w art. 74a ust. 2, które stanowi załącznik do prognozy. Oświadczenie to składa się pod rygorem odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych oświadczeń. Składający oświadczenie jest obowiązany do zawarcia w nim klauzuli następującej treści: „Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.”. Klauzula ta zastępuje pouczenie organu o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych oświadczeń.

IX. Finansowanie zamówienia

Zamawiający zakłada, iż zamówienie będzie rozliczane w częściach, tj. po przekazaniu wersji końcowej prognozy oraz po zakończeniu czasu trwania umowy, przy czym wartość II etapu nie przekroczy 10% wartości całego zamówienia.
Projekt finansowany jest ze środków pomocy technicznej UE w ramach Programu Inteligentny Rozwój 2014 -2020.

� projekt CPR (najbardziej aktualna wersja po COREPER z dnia 18.12.2019 r.)


� Important Projects of Common European Interest


� Dz. U. z 2018 r., poz. 1614.


� W przypadku stwierdzenia przez Zamawiającego możliwości wystąpienia transgranicznego oddziaływania na środowisko projektu Programu oraz związanej z tym konieczności przeprowadzenia postępowania w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko Zamawiający zastrzega sobie możliwość udzielenia zamówienia uzupełniającego na usługi związane z obsługą ww. postępowania. Szczegółowy zakres dla zamówienia uzupełniającego (w tym m.in.: udziału Wykonawcy w konsultacjach międzyrządowych, itp.) zostanie doprecyzowana na etapie prowadzenia postępowania o udzielenie tego zamówienia.





� ROZPORZĄDZENIE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO I RADY ustanawiające wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego, a także przepisy finansowe na potrzeby tych funduszy oraz na potrzeby Funduszu Azylu i Migracji, Funduszu Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Instrumentu na rzecz Zarządzania Granicami i Wiz, dnia 29.5.2018 COM(2018) 375 final (projekt)


ROZPORZĄDZENIE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO I RADY w sprawie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Funduszu Spójności, dnia 29.5.2018 COM(2018) 372 final (projekt)








� W przypadku stwierdzenia przez Zamawiającego możliwości wystąpienia transgranicznego oddziaływania na środowisko projektu Programu oraz związanej z tym konieczności przeprowadzenia postępowania w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko Zamawiający zastrzega sobie możliwość udzielenia zamówienia uzupełniającego na usługi związane z obsługą ww. postępowania. Szczegółowy zakres dla zamówienia uzupełniającego (w tym m.in.: udziału Wykonawcy w konsultacjach międzyrządowych, itp.) zostanie doprecyzowana na etapie prowadzenia postępowania o udzielenie tego zamówienia.


� Aktualne logotypy są dostępne pod adresem: � HYPERLINK "https://www.poir.gov.pl/strony/o-programie/promocja/zasady-promocji-i-oznakowania-projektow-w-programie-1/zasady-dla-umow-podpisanych-od-1-stycznia-2018-roku/" �https://www.poir.gov.pl/strony/o-programie/promocja/zasady-promocji-i-oznakowania-projektow-w-programie-1/zasady-dla-umow-podpisanych-od-1-stycznia-2018-roku/� 
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