


Klauzula obowiązku informacyjnego dotycząca przetwarzania danych osobowych w związku z procesem rekrutacji do Grupy roboczej do spraw strategicznych kierunków zarządzania danymi oraz udziałem w jej pracach
Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administrator danych: Minister Cyfryzacji, z siedzibą przy Alejach Ujazdowskich 1/3, 00-583 Warszawa.
Z administratorem można kontaktować się korespondencyjnie na adres ul. Królewska 27, 00-060 Warszawa bądź za pośrednictwem ePUAP, za pośrednictwem strony https://www.gov.pl/web/cyfryzacja/kontakt oraz mailowo na adres: sekretariat.dzd@mc.gov.pl.
Inspektor Ochrony Danych: Administrator danych powołał Inspektora Ochrony Danych, z którym można kontaktować się we wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem danych osobowych przez Ministra Cyfryzacji, korespondencyjnie na adres: ul. Królewska 27, 00-060 Warszawa, a także mailowo na adres: iod@mc.gov.pl.
Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych
Celem przetwarzania danych jest przeprowadzenie procesu rekrutacji do Grupy roboczej do spraw strategicznych kierunków zarządzania danymi, zwanej dalej Grupą oraz prowadzenie przez Grupę działalności, w tym udział Pani/Pana w pracach Grupy, a także realizacja działań promocyjnych Grupy oraz realizacja obowiązków prawnych ciążących na administratorze.
Podstawą prawną przetwarzania danych jest:
1. [bookmark: _GoBack]art. 6 ust. 1 lit. e RODO* – w zakresie zadania realizowanego w interesie publicznym polegającego na przeprowadzeniu procesu rekrutacji do Grupy oraz prowadzenie przez Grupę działalności. Wskazane zadanie jest realizowane na podstawie art. 12a ustawy z dnia 
4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2021 r. poz. 1893, z późn. zm.) oraz na podstawie decyzji nr 1/2022 Kierownika Zespołu Zadaniowego do spraw realizacji „Programu otwierania danych na lata 2021-2027” z dnia 27 lipca 2022 r. w sprawie utworzenia Grupy roboczej do spraw strategicznych kierunków zarządzania danymi;
1. art. 6 ust. 1 lit. f RODO  – w zakresie działań promocyjnych;
1. art. 6 ust. 1 lit. c RODO – w zakresie wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze polegającego na archiwizacji dokumentów związanych z działalnością Grupy zgodnie z przepisami ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164, z późn. zm.).
Przetwarzane dane osobowe obejmują imię i nazwisko, adres kontaktowy w postaci adresu poczty elektronicznej oraz opis doświadczenia zawodowego lub naukowego.
Dane osobowe będą przetwarzane przez okres działalności Grupy, a następnie – w przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach  – przez czas określony w tych przepisach.
Odbiorcy danych osobowych
· Dane zostaną powierzone do przetwarzania Centralnemu Ośrodkowi Informatyki z siedzibą w Warszawie przy Alejach Jerozolimskich 132-136, 02-305 Warszawa, w celu świadczenia usług technicznego utrzymania profilu zaufanego i jego rozwoju w imieniu Ministra Cyfryzacji.
· Dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo żądania od Administratora danych: 
· dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania lub ograniczenia ich przetwarzania,
· usunięcia (w przypadku gdy osoba, której dane dotyczą, wnosi sprzeciw na mocy art. 21 ust. 1 wobec przetwarzania i nie występują nadrzędne prawnie uzasadnione podstawy przetwarzania lub osoba, której dane dotyczą, wnosi sprzeciw na mocy art. 21 ust. 2 wobec przetwarzania).
· wniesienia sprzeciwu (w odniesieniu do danych osobowych przetwarzanych na podstawie 
art. 6 ust. 1 lit. e RODO lub art. 6 ust. 1 lit. f RODO).
Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).
Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych 
(ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa).
Podanie danych osobowych jest dobrowolne ale niezbędne do udziału w procesie rekrutacji do Grupy oraz uczestniczenia w pracach Grupy. Konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości udziału w procesie rekrutacji.
Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.
* RODO - Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.).



