Badanie do celów sanitarno-epidemiologicznych przeprowadza się           u uczniów, studentów, doktorantów kształcących się do wykonywania prac, przy wykonywaniu których istnieje możliwość przeniesienia zakażenia lub choroby zakaźnej na inne osoby oraz u osób podejmujących lub wykonujących prace, przy wykonywaniu których istnieje możliwość przeniesienia zakażenia lub choroby zakaźnej          na inne osoby (art. 6 ust. 1 pkt.  4 i 5 ustawy o zapobieganiu                oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi.). 

Obowiązek wykonania badań do celów sanitarno-epidemiologicznych określają także przepisy o bezpieczeństwie żywności i żywienia,          wg których osoba pracująca w styczności z żywnością powinna uzyskać określone przepisami o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi orzeczenie lekarskie dla celów sanitarno-epidemiologicznych o braku przeciwwskazań                            do wykonywania prac, przy wykonywaniu których istnieje możliwość przeniesienia zakażenia na inne osoby (art. 59 ust.2 ustawy                     o bezpieczeństwie żywności i żywienia)

BADANIA DO CELÓW

SANITARNO-EPIDEMIOLOGICZNYCH w PSSE PUCK
Cena badania jest kwotą, na którą składają się koszty: probówek, badania laboratoryjnego, transportu prób do laboratorium i obsługi.
Opłatę za badania należy dokonać przelewem na dwa niżej
wymienione konta:
50,00 zł - na konto Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Pucku 
NBP/O Gdańsk Nr 93 1010 1140 0175 0322 3100 0000
tytuł przelewu: imię i nazwisko osoby badanej 

 + dopisek „koszty obsługi”
180,00 zł na konto Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Gdyni 
NBP/O Gdańsk Nr 80 1010 1140 0174 8622 3100 0000
tytuł przelewu: imię i nazwisko osoby badanej 

  „za badanie na nosicielstwo”, 

  chcąc otrzymać fakturę należy dodać dopisek: + faktura VAT i wpisać nr NIP oraz nazwę firmy.
Uczniowie kształcący się do prac, przy wykonywaniu których istnieje możliwość przeniesienia zakażenia na inne osoby /fakt ten potwierdza szkoła na drukach wydanych przez PSSE w Pucku/ ponoszą jedynie koszty obsługi               w kwocie 50,00 zł – wpłaconej na konto Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Pucku 

Probówki wydaje się po okazaniu dowodu wpłat.
Próby kału przyjmowane są:
Poniedziałek                    8:00 – 11:00

Środa
