OPIS ISTOTNYCH ZAGADNIEŃ
DO ZADANIA NA PIERWSZY DZIEŃ EGZAMINU KOMORNICZEGO
19 MARCA 2015 r.
W ocenie Zespołu do przegotowania zadań na egzamin komorniczy, osoba zdająca powinna zwrócić uwagę na następujące zagadnienia związane z prawidłowym prowadzeniem postępowania egzekucyjnego:

1. 
Wniosek dotknięty był brakami formalnymi, ponieważ:

a)
nie dołączono do niego pełnomocnictwa procesowego, jak również pełnomocnik nie wskazywał, aby dokument obejmujący to pełnomocnictwo znajdował się w aktach sprawy sądowej, w której został wydany tytuł egzekucyjny,

b)
wniosek nie był podpisany przez pełnomocnika,

Komornik powinien wezwać pełnomocnika wierzyciela do usunięcia powyższych braków, stosując tryb postępowania przewidziany w przepisach art. 130 k.p.c. w zw. z art. 13 § 2 k.p.c.

2. 
Bezzasadne było stanowisko dłużnika co do potrzeby skierowania egzekucji również przeciwko Adamowi Wiśniewskiemu. Z istoty solidarności biernej wynika, że o zakresie podmiotowym i przedmiotowym wniosku egzekucyjnego decyduje wierzyciel.
3. 
Komornik powinien wydać postanowienie oddalające wniosek dłużnika o umorzenie egzekucji. 

4. 
Zofia Nowak jest właścicielem samochodu osobowego marki Toyota. Z uwagi na treść prawomocnego wyroku z dnia z dnia 12 września 2013 r., wydanego w sprawie I C 43/11, egzekucja może być skierowana do tego samochodu (art. 532 k.c.). Zofia Nowak powinna brać udział w postępowaniu egzekucyjnym jako jego uczestnik. Komornik powinien zawiadamiać ją o czynnościach egzekucyjnych. 

Wyrok uznający czynność prawną dłużnika za bezskuteczną względem wierzyciela jest wyrokiem o charakterze konstytutywnym. Nie podlega wykonaniu  w drodze egzekucji, a w związku z tym nie może być zaopatrzony w tym zakresie w klauzulę wykonalności.

Bezzasadny jest również zarzut dłużnika, że wyrok nie wywołuje w stosunku do niego żadnych skutków prawnych – legitymowanym w sprawie z powództwa opartego na przepisach art. 527 k.c. i następnych jest osoba trzecia, która wskutek czynności dłużnika uzyskała korzyść majątkową (art. 531 § 1 k.c.), a nie dłużnik. 
Komornik powinien dokonać zajęcia wynagrodzenia za pracę i zajęcia rachunku bankowego dłużnika.

Komornik powinien również dokonać zajęcia samochodu osobowego, przy czym środki uzyskane z egzekucji z wynagrodzenia za pracę i rachunku bankowego będą wystarczające do zaspokojenia wierzyciela i pokrycia kosztów egzekucji, w związku z czym nie zajdzie potrzeba sprzedaży samochodu. 
Komornik nie ma obowiązku występowania do Krajowego Rejestru Zastawów o wydanie zaświadczenia o wpisie podmiotu w rejestrze zastawów.


Należy zwrócić uwagę, że wniosek egzekucyjny dotyczył tylko części należności objętej tytułem wykonawczym, a nie całości, dlatego wyegzekwowanie wskazanych w zadaniu kwot doprowadziło do ukończenia egzekucji.
Komornik powinien wydać postanowienie o ukończeniu egzekucji i ustaleniu kosztów; należy zwrócić uwagę na prawidłowe ustalenie kosztów egzekucji, a mianowicie zarówno kosztów egzekucji należnych komornikowi, jak i kosztów niezbędnych do celowego prowadzenia egzekucji poniesionych przez wierzyciela, 
uwzględniając, że wysokość wynagrodzenia pełnomocnika wierzyciela, wskazana we wniosku egzekucyjnym, jest zawyżona.
5.
Operacje finansowe Komornika powinny być odzwierciedlone wpisami na karcie rozliczeniowej.
6.
Po zakończeniu postępowania komornik powinien zwrócić nadwyżkę dłużnikowi oraz zaznaczyć na tytule wykonawczym wynik egzekucji, po czym zwrócić tytuł wierzycielowi (art. 816 § 1 k.p.c.).

7. 
W związku z zakończeniem postępowania komornik powinien dokonać czynności związanych z archiwizacją. 
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