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WOOŚ.420.44.2022.JB.12
DECYZJA
Na podstawie art. 86d ust. 1 pkt 1, ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 1029 ze zm.) – dalej zwanej ustawą oos, oraz art. 105 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 2000 ze zm.) – cyt. dalej jako Kpa
orzekam
umorzyć w całości postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Projekt robót geologicznych dla rozpoznawania części złoża węgla kamiennego „Powstańców Śląskich 1” w Bytomiu”.
Uzasadnienie
Na wniosek Zakładu Górniczego EKO-PLUS Sp. z o.o. w restrukturyzacji z 19 sierpnia 2022 r., wszczęto postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Projekt robót geologicznych dla rozpoznawania części złoża węgla kamiennego „Powstańców Śląskich 1” w Bytomiu”.
Analiza zebranej dokumentacji wykazała, że ww. przedsięwzięcie polegać będzie na wykonywaniu korytarzowych wyrobisk badawczych i otworów wiertniczych badawczych metodami wyłącznie podziemnymi (poniżej 190 m p.p.t.). Stąd też kwalifikowane jest do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko zgodnie z § 3 ust. 1 pkt. 44 b rozporządzenia z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz. 1839 ze zm.) jako przedsięwzięcie polegające na  poszukiwaniu lub rozpoznawaniu złóż kopalin prowadzone metodą podziemną. 
Organem właściwym do prowadzenia postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. „j” ustawy oos, jest Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach.
W toku postępowania wpłynęło pismo Inwestora znak 27/06/02/2023 z 6 lutego 2023 r. o wycofanie wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. 
Zgodnie  z art. 10 § 1 Kpa poinformowano strony postępowania obwieszczeniem z 10 lutego  2023 r. znak WOOŚ.420.44.2022.JB.10 o zakończeniu postępowania dowodowego w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedmiotowego przedsięwzięcia oraz o możliwości zapoznania się z zebranym materiałem dowodowym i złożenia ewentualnych uwag. Obwieszczenie to zamieszczono od 13 do 27 lutego 2023 r. na tablicy ogłoszeń, na stronie internetowej RDOŚ w Katowicach oraz przekazano do Urzędu Miasta Bytom, Urzędu Miasta Radzionków oraz Urzędu Miasta Piekary Śląskie, celem wywieszenia na okres 14 dni na tablicy ogłoszeń tamt. urzędów lub przez ogłoszenie w sposób zwyczajowo przyjęty. Obwieszczenie zostało zwrócone przez ww. urzędy po upływie wymaganego okresu wywieszenia, wraz z adnotacją o terminie wywieszenia (od 13.02.2023 r. do 27.02.2023 r. w Bytomiu oraz od 13.02.2023 r. do 27.02.2023 r. w Radzionkowie oraz od 14.02.2023 r. do 28.02.2023 r. w Piekarach Śląskich). Do dnia wydania niniejszej decyzji nie zostały wniesione żadne uwagi i wnioski.
Zgodnie z art. 105 § 1 Kpa, gdy postępowanie z jakiejkolwiek przyczyny stało się bezprzedmiotowe w całości albo w części, organ administracji publicznej wydaje decyzję o umorzeniu postępowania odpowiednio w całości albo w części. Ponadto zgodnie z art. 86 d ust. 1 ustawy ooś, organ właściwy do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na wniosek podmiotu planującego podjecie realizacji przedsięwzięcia umarza postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, jeżeli nie zagraża to interesowi społecznemu. Po przeanalizowaniu wniosku nie znaleziono interesu społecznego, któremu zagroziłoby umorzenie niniejszego postępowania. Zgodnie z art. 86 d ust. 3 ustawy ooś, przepisów art. 98 i art. 105 § 2 Kpa nie stosuje się.
Z uwagi na fakt, iż postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wszczyna się na wniosek podmiotu planującego podjecie realizacji przedsięwzięcia (art. 73 ust. 1 ustawy ooś) prośba o wycofanie wniosku powoduje brak podstaw prawnych i faktycznych do merytorycznego rozpatrzenia wniosku.  
Bezprzedmiotowość postępowania skutkuje wydaniem decyzji o umorzeniu postępowania zgodnie z art. 105 § 1 Kpa, wobec powyższego orzeczono jak powyżej.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji przysługuje stronom odwołanie do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach w terminie 14 dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji. (art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 
Kpa).
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania, strona ma prawo do zrzeczenia się 
wniesienia odwołania składając stosowne oświadczenie tut. organowi, nie później niż 
w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji (art. 127a § 1 Kpa). Z dniem doręczenia 
Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska w Katowicach oświadczenia o zrzeczeniu 
się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania decyzja staje się 
ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa). Skutkiem zrzeczenia się odwołania jest 
niemożność zaskarżenia decyzji do organu odwoławczego i wniesienia skargi do sądu 
administracyjnego.
Zgodnie z art. 57 § 5 pkt 2 Kpa informuję, że w przypadku wnoszenia odwołania w drodze przesyłki pocztowej czynność ta będzie skuteczna poprzez jej nadanie nadane w polskiej placówce pocztowej operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. – Prawo pocztowe albo placówce pocztowej operatora świadczącego pocztowe usługi powszechne w innym państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej albo państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym. Nadanie pisma w placówce innego operatora będzie skuteczne o ile zostanie ono doręczone przed upływem terminu na jego złożenie.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska informuje, iż o zwrot opłaty skarbowej za wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach należy zwrócić się do podmiotu, do którego wniesiono przedmiotową opłatę skarbową. 
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach
dr Mirosława Mierczyk-Sawicka
/podpisano elektronicznie/
Otrzymują:
1. Zakład Górniczy EKO-PLUS Sp. z o.o.
w restrukturyzacji
ul. Strzelców Bytomskich 129, 41-914 Bytom
2. strony w trybie art. 49 Kpa
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Do wiadomości:
1. Dyrektor Zarządu Zlewni w Katowicach
Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie
Plac Grunwaldzki 8-10; 40-127 Katowice
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