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PROGRAM o ZMIANIE Programu 
Ministra Rodziny i Polityki Społecznej 
 „Centra opiekuńczo-mieszkalne”,
OGŁOSZONEGO W MAJU 2021 R.

W Programie Ministra Rodziny i Polityki Społecznej „Centra opiekuńczo-mieszkalne”, ogłoszonego w maju 2021 r., wprowadza się następujące zmiany:

1) w części V. „Zakres podmiotowy i przedmiotowy Programu” w pkt 10.2. na końcu dodaje się zdanie w brzmieniu:
„Do  wniosków złożonych na finansowanie zadań w ramach Modułu II, dotyczących Centrum utworzonych ze środków przekazanych na podstawie Programu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Centra opiekuńczo-mieszkalne” ogłoszonego w 2019 r., stosuje się tryb ich przyjmowania, kryteria oceny wniosków oraz zasady realizacji Modułu II określone w Programie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Centra opiekuńczo-mieszkalne” ogłoszonym w 2019 r.”; 
2) w części IX. „Finansowanie Programu oraz warunki przyznawania gminom/powiatom środków z Funduszu Solidarnościowego przeznaczonych na realizację Programu” po pkt 3 dodaje się pkt 3a w brzmieniu:
 „3a. Szczegółowe regulacje dotyczące wniosków złożonych na finansowanie zadań w ramach Modułu II, dotyczących Centrum utworzonych ze środków przekazanych na podstawie Programu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Centra opiekuńczo-mieszkalne” ogłoszonego w 2019 r., zostaną zawarte w ogłoszeniu o naborze  wniosków.”.
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