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ODDZIAŁYWANIE WYCHOWAWCZE RESOCJALIZACYJNE, TERAPEUTYCZNE, PROFILAKTYCZNE I KONTROLNE 

Warunki oddziaływania wychowawczego w ośrodku kuratorskim pozwalają nie tylko na intensywniejszą pracę z nieletnim niż w wypadku zwykłego nadzoru, lecz także na bardziej indywidualne podejście w traktowaniu wychowanka, w czym realizuje się bardzo ważna zasada podmiotowego traktowania nieletniego.

W ośrodkach kuratorskich prowadzi się działalność wychowawczą, resocjalizacyjną, terapeutyczną, profilaktyczną i kontrolną, zmierzającą do zmiany postaw nieletnich w kierunku społecznie pożądanym oraz prawidłowego rozwoju ich osobowości.
To kompleksowy zbiór oddziaływań wychowawczych, korekcyjnych i terapeutycznych, które odbywają się przy pomocy różnych metod pracy i różnych form profilaktyki i edukacji. Są to aktywne formy edukacji takie jak: zajęcia korekcyjno-edukacyjne, socjoterapeutyczne i psycho-edukacyjne, które mają na celu rozwój nieletnich poprzez rozwijanie ich zainteresowań i kreatywności. 

Resocjalizacja nieletnich w ośrodkach kuratorskich odbywa się również przez sztukę, sport, współpracę z organizacjami pozarządowymi, lokalnymi, uniwersytetami czy aktywizację zawodową. Zajęcia w ośrodkach kuratorskich są prowadzone przez specjalistów resocjalizacji: zawodowych i społecznych kuratorów sądowych oraz psychologów, pedagogów, socjoterapeutów, terapeutów i innych specjalistów.

Spektrum możliwych oddziaływań w warunkach ośrodka kuratorskiego jest znacznie szersze w porównaniu z innymi środkami wychowawczymi przewidzianymi w ustawie o wspieraniu i resocjalizacji nieletnich. Szerokie możliwości oddziaływania na nieletniego, pozwalają na zastosowanie różnych modeli pracy wychowawczo resocjalizacyjnej, bieżącą obserwację i analizę wyników podejmowanych działań oraz formułowanie na ich podstawie wniosków oraz ewentualną korektę zastosowanych metod - celem osiągnięcia zamierzonego efektu wychowawczego i edukacyjnego.
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