P R O T O K Ó Ł
kontroli doraźnej przeprowadzonej w Domu Pomocy Społecznej
w Pabianicach, ul. Wiejska 55/61 z filią przy ul. Łaskiej 86
Jednostka kontrolowana:
Dom Pomocy Społecznej w Pabianicach, ul. Wiejska 55/61 z filią przy ul. Łaskiej 86

Dyrektor jednostki – Maria Chmielewska pełniąca funkcję Dyrektora od dnia 1 marca 1985 roku

Jednostka kontrolująca:
Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi

Wydział Rodziny i Polityki Społecznej

ul. Żeromskiego 87, 90-502 Łódź

Na podstawie upoważnienia Nr 117/2022 Wojewody Łódzkiego wydanego przez Dyrektora Wydziału Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi z dnia 9 listopada 2022 roku znak: RPS-III.431.16.2022, kontrolę przeprowadziły:
Magdalena Wiktorska – starszy specjalista w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Wydziału Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi - osoba kierująca kontrolą

Marzena Smażek– główny specjalista w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Wydziału Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi.

Termin kontroli: 
- data rozpoczęcia czynności kontrolnych w jednostce podlegającej kontroli – 17 listopada 2022 rok,
- data zakończenia czynności kontrolnych w jednostce podlegającej kontroli – 18 listopada października 2022 roku,
- dni będące przerwami w kontroli -brak.
Przedmiot kontroli: Ocena funkcjonowania jednostki w zakresie ujętym w skardze

Okres objęty kontrolą: od 1 stycznia 2022 do dnia kontroli.
Kontrolujące dokonały wpisu do książki kontroli. 

Ustaleń kontrolnych dokonano w oparciu o analizę dokumentów oraz rozmowę z Dyrektorem Domu – Panią Marią Chmielewską.
W dniach 17 i 18 listopada 2022 roku pracownicy Wydziału Rodziny i Polityki Społecznej przeprowadzili kontrolę doraźną dotyczącą oceny funkcjonowania jednostki w zakresie ujętym w skardze.

Dom Pomocy Społecznej w Pabianicach ul. Wiejska 55/61 z filią przy ul. Łaskiej 86
przeznaczony jest dla 195 osób przewlekle somatycznie chorych. Na dzień kontroli w Domu zamieszkują 184 osoby, w tym 82  kobiety, 102 mężczyzn. Wśród osób zamieszkujących w Domu, 10 osób jest ubezwłasnowolnionych całkowicie,  3 osoby częściowo. 
Podczas czynności kontrolnych ustalono, że w Domu został opracowany „Regulamin postępowania z depozytami wartościowymi Domu Pomocy Społecznej w Pabianicach”.  Stanowi on załącznik nr 1 Zarządzenia Dyrektora Domu Pomocy Społecznej nr 10/2002 z dnia 20 grudnia 2002 roku. Zgodnie z ww. regulaminem mieszkańcy mają prawo do przechowywania swoich środków finansowych i przedmiotów wartościowych w Depozycie Domu. W myśl § 11 ww. regulaminu mieszkaniec może przechowywać swoje oszczędności w postaci polskich pieniędzy obiegowych na bankowym koncie depozytowym Domu Pomocy Społecznej. Wypłaty depozytów finansowych dokonywane są na wniosek mieszkańca Domu lub osoby przez niego upoważnionej. Aktualny stan depozytów  na rachunku sum depozytowych, z uwzględnieniem przychodów i rozchodów prowadzi dział księgowości. Na dzień kontroli wszyscy mieszkańcy mają założone konto depozytowe. Każdy Mieszkaniec Domu ma również zapewnioną możliwość złożenia do depozytu przedmiotów wartościowych i dokumentarnych. W Domu prowadzona jest książka depozytów wartościowych, która w dniu kontroli zawierała 119 kolejno ponumerowanych stron. Książka jest przesznurowana, opieczętowana pieczęcią Domu i podpisana przez Dyrektora.  Na ostatniej stronie znajduje się podpis wraz z pieczęcią Dyrektora Domu oraz Głównego Księgowego oraz potwierdzenie ilości stron.  Ustalono, że książka zawiera 29 wpisów, w tym 3 wpisy dotyczyły depozytów aktualnie przechowywanych. Osoba, której dotyczy skarga nie posiada złożonych w depozycie Domu przedmiotów wartościowych.
Na podstawie wydruku zestawienia „operacji na depozycie” za okres objęty kontrolą, ustalono, że na konto depozytowe osoby, której dotyczy skarga wpływa co miesięcznie tylko zasiłek pielęgnacyjny. Z konta depozytowego dokonywane są przelewy na pokrycie faktur za leki oraz opłat za dopłatę za pobyt w Domu. Zgodnie z oświadczeniem Dyrektor Domu, „ostatnia końcówka emerytury wpłynęła na kontro dochodowe domu pomocy społecznej 9.11.2022 r. i została przekazana na konto depozytowe w tym samym dniu”. Kontrolujące na podstawie dokumentacji ustaliły, że od miesiąca grudnia 2021 roku, z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych na kontro domu pomocy społecznej wpływa tylko opłata za pobyt w Domu, zaś pozostała część świadczenia emerytalnego jak również dodatkowe roczne świadczenia emerytalne nie wpływają na kontro domu pomocy społecznej. Ponadto, na podstawie wydruku zastawienia „operacji na depozycie”, ustalono że w kontrolowanym okresie osoba, której dotyczy skarga nie dokonywała wypłat z konta depozytowego (brak również wniosków o wypłatę gotówki w aktach osobowych). 
W aktach osobowych mieszkańca znajdują się następujące wnioski i oświadczenia:
- wniosek o założenie i prowadzenie konta depozytowego wraz z zgoda na podejmowanie i regulowanie z konta depozytowego należności za pobyt w DPS z dnia 7 stycznia 2003 roku,
- wniosek do ZUS o przesyłanie emerytury na konto Domu Pomocy Społecznej w Pabianicach z dnia 7 stycznia 2003 roku,
- oświadczenie o zapoznaniu się z Regulaminem Domu Pomocy Społecznej w Pabianicach oraz z zasadami funkcjonowania depozytu przedmiotów wartościowych.
W aktach osobowych brakuje natomiast zgody na dokonywanie przelewów na pokrycie faktur za leki.  Ponadto, zespół kontrolujący ustalił, że osoba której dotyczy skarga nie upoważniła żadnej innej osoby do wypłacania zgromadzonych w trakcie pobytu w Domu środków pieniężnych z konta depozytowego i nie złożyła stosowanego dokumentu w tym zakresie w Domu. W związku z powyższym Dyrektor Domu nie jest upoważniony, aby osobom trzecim wypłać zgromadzone na koncie depozytowym środki pieniężne. 
W trakcie czynności kontrolnych, ustalono także, że Dyrektor Domu w stosunku do osoby, której dotyczy skarga, w celu zabezpieczenia jej interesów przed działaniami i wpływem osób trzecich, złożył wniosek do Prokuratury Okręgowej w Łodzi o całkowite ubezwłasnowolnienie. Wyrokiem Sądu Okręgowego w Łodzi, mieszkaniec został częściowo ubezwłasnowolniony. Zgodnie, z oświadczeniem Dyrektor Domu, wyrok jest nieprawomocny, ponieważ adwokat mieszkańca złożył do sądu wniosek o uzasadnienie wyroku.  
Zespół kontrolujący, dokonał także analizy wydruku zastawienia „operacji na depozycie” współmieszkańca osoby, której dotyczy skarga. Analiza dokumentacji wykazała, że mieszkaniec nie otrzymuje świadczenia emerytalnego z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, a na jego kontro depozytowe wpływa zasiłek pielęgnacyjny oraz 30% zasiłku stałego z Miejskiego Centrum Pomocy Społecznej w Pabianicach. Kontrolujące ustaliły także, że mieszkaniec wielokrotnie na swój wniosek dokonywał wypłat środków pieniężnych na własne potrzeby.  
Ponadto, zespół kontrolujący na podstawie dokumentacji prowadzonej przez Dom, ustalił, że osoba której dotyczy skarga miała umówioną przez pracownika DPS wizytę stomatologiczną w celu naprawy i ewentualnej kwalifikacji na zrobienie nowej protezy zębowej w ramach NFZ. Zgodnie z pisemnym oświadczeniem, które znajduje się w dokumentacji mieszkańca, odmówił on pójścia na umówioną wizytę w dniu 24 lutego 2022 roku oraz postanowił dokonać naprawy protezy zębowej prywatnie. Zdaniem kontrolujących, Dyrektor domu zgodnie z art. 58 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej umożliwił i zorganizował mieszkańcowi pomoc w skorzystaniu ze świadczenia zdrowotnego, tj. wizyty stomatologicznej.
W związku z powyższym, na  podstawie ustaleń dokonanych podczas kontroli stwierdzono, że Dom zapewnia bezpieczne przechowywanie depozytów finansowych, a zarzuty zawarte w skardze nie potwierdziły się.
Działalność kontrolowanej jednostki oceniono pozytywnie. 
Zgodnie z § 17 ust.1, 2, 3 i 4 rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2020 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej (Dz. U z 2020 r. poz. 2285) kierownik jednostki podlegającej kontroli może odmówić podpisania protokołu kontroli, składając w terminie 7 dni od dnia jego otrzymania wyjaśnienie dotyczące przyczyn tej odmowy. Odmowa podpisania protokołu kontroli przez kierownika jednostki podlegającej kontroli nie stanowi przeszkody do podpisania protokołu przez zespół inspektorów i sporządzenia zaleceń pokontrolnych. Kierownikowi jednostki podlegającej kontroli przysługuje prawo zgłoszenia przed podpisaniem protokołu kontroli, umotywowanych zastrzeżeń dotyczących ustaleń zawartych  w protokole. Zastrzeżenia należy zgłosić na piśmie do Dyrektora Wydziału Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi w terminie 7 dni od dnia otrzymania protokołów kontroli, odsyłając jednocześnie do tutejszego Wydziału oba niepodpisane egzemplarze.

Protokół sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach, z których jeden przekazano jednostce kontrolowanej, a drugi pozostawiono w tutejszym Wydziale.

Jednostka kontrolowana:


                                Jednostka kontrolująca:

Pabianice, dnia                                                                                       Łódź, dnia
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