
  INFORMACJA POKONTROLNA Z KONTROLI NR PLSK.01.01.00-18-0143/17-011
	1
	Nazwa jednostki kontrolowanej
	 Rzeszowska Agencja Rozwoju Regionalnego S.A. w Rzeszowie

	2
	Adres jednostki kontrolowanej
	 ul. Szopena 51, 35-959 Rzeszów

	3
	Nazwa i numer projektu
	„GreenFilmTourism ”  nr PLSK.01.01.00-18-0143/17

	4
	Termin kontroli
	01.06.2023 r. – 02.06.2023 r.

	5
	Podstawa prawna przeprowadzenia kontroli
	Art.23 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych
w perspektywie finansowej 2014-2020 (t.j.Dz.U.2020, poz.818).

	6
	Członkowie zespołu kontrolującego
	· Bożena Lepak - kierownik zespołu kontrolującego,

· Katarzyna Miazio - członek zespołu kontrolującego  
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	Zakres kontroli
	Kontrola na zakończenie realizacji projektu została przeprowadzona zgodnie z planem kontroli na rok obrachunkowy od 01.07.2022 r. – 30.06.2023 r. 

Celem kontroli było potwierdzenie prawidłowości realizacji umowy o dofinansowanie przez beneficjenta projektu. 

Zakres kontroli obejmował:

- wykonanie zadań zaplanowanych w projekcie,

- osiągnięcie wskaźników,

- prowadzenie ewidencji księgowej,

- weryfikację wydatków,

- przestrzeganie obowiązków w zakresie informacji i promocji,

- przechowywanie i archiwizację dokumentacji projektowej. 

Kontrola została przeprowadzona za okres objęty  9 wnioskami o płatność tj. od dnia 01.11.2020 r. do 28.02.2023 r.
 Do kontroli prawidłowości i kwalifikowalności wydatków wybrano 7 dowodów księgowych (o wartości 10,91% ogółu wydatków przedłożonych w częściowych wnioskach o płatność) z następujących pozycji zestawienia wydatków:

poz.29 - LPE/2021/02/53 – wynagrodzenie za II.2021 r. (A.Kamińska),

poz.79 - LPE/2021/11/178 – wynagrodzenie za XI.2021. (I.Wilk),

poz.129 - DPP/2022/05/011 – koszt podróży  - spotkanie w Preszowie na Słowacji,

poz.179 - DPP/2022/11/003 – koszt podróży - wydarzenie promocyjne w Colomar we Francji,

poz.183 - 1/09/2022 - koszty usług zewnętrznych – zorganizowanie wspólnej wystawy tematycznej,

poz.185 - A10/22/00614/T06 –- koszty usług zewnętrznych udział w Targach Turystycznych w Poznaniu,

poz.229 -  18/2023 – koszt podróży  - usługa transportowa na targi w Rydze (Łotwa).
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	USTALENIA Z KONTROLI

Projekt jest realizowany na podstawie Umowy o dofinansowanie nr PLSK.01.01.00-18-0143/17-00 z dnia 15.12.2020 r., zmienionej Aneksem nr 1 z dnia 26.10.2022 r. 

Data rozpoczęcia projektu: 01.11.2020 r.

Data zakończenia projektu: 28.02.2023 r.     

1. Kontrola wykonania działań przewidzianych/opisanych w projekcie

Zgodnie z Wnioskiem o dofinansowanie projektu RARR S.A., uczestniczył w realizacji następujących zadań merytorycznych (Z) w projekcie:

Zadanie 1 Przygotowanie projektu.
 Dokonano tłumaczenia wniosku wraz z załącznikami z języka polskiego na język słowacki.
Zadanie 2 (Z 1) Stworzenie portalu internetowego z bazą danych Filmowego Dziedzictwa Kulturowego (FDK) i bazą lokalnych wątków tematycznych obszaru transgranicznego w 3 językach (PL, SK, ENG).
Beneficjent pełnił funkcję pomocniczą. Był odpowiedzialny za wsparcie merytoryczne P3 – Wojewódzki Dom Kultury w Rzeszowie w kategoriach: historia, legendy, literatura, muzyka, przyroda, sztuki wizualne, teatr, wierzenia, zwyczaje kulturowe, folklor. Kontaktował się z lokalnymi podmiotami w celu pozyskania/gromadzenia informacji i materiałów graficznych do bazy FDK i bazy inspiracji z obszaru programu właściwego dla woj. podkarpackiego.

Zadanie 3 (Z 2) Utworzenie transgranicznego Szlaku Filmowego Dziedzictwa Kulturowego (SFDK) na obszarze programu.
 Zorganizowano warsztaty z lokalnymi interesariuszami (online) w celu ustalenia przebiegu transgranicznego SFDK w woj. podkarpackim.
Zadanie 4 (Z 3) Działania edukacyjno-informacyjne w zakresie Filmowego Dziedzictwa Kulturowego (FDK).
Opracowano i wyprodukowano grę planszową związaną z transgranicznym SFDK powiązaną z mapą FDK - gra w 2 językach (PL i SK), nakład 1000 egz. Postępowanie prowadzone w trybie Bazy Konkurencyjności.
Zadanie 5 (Z 4) Wdrożenie zrównoważonych praktyk oraz opracowanie i wdrażanie wspólnych transgranicznych standardów i wytycznych wspierających zachowanie i ochronę dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego obszaru programu.
W ramach zadania miało miejsce:

 - opracowanie autorskiego programu i materiałów warsztatów ekologicznych dla przedstawicieli sektora produkcji filmowej i TV, w tym m.in. konsultacje/analizy ekspertów, korekta językowa materiałów, tłumaczenia w 3 językach (PL,SK,ENG).

- opracowanie przewodnika zrównoważonej produkcji filmowej i TV dla przedstawicieli tej branży w 3 jęz. (PL, SK, ENG) w wersji elektronicznej, w tym m.in. konsultacje/ analizy ekspertów, projekt graficzny, korekta językowa, tłumaczenia.
Postępowanie  na wykonanie usługi tłumaczeń prowadzone w trybie Bazy Konkurencyjności.

Zadanie 6 Promocja projektu.
- Zorganizowano wspólną wystawę tematyczną filmowego dziedzictwa kulturowego obszarów transgranicznych w tym m.in. projekt graficzny, przygotowanie i wydrukowanie materiałów do wystawy, wykonano ramę i oświetlenie do ekspozycji, zorganizowano transport wystawy.
- Zorganizowano stanowisko promocyjne pogranicza polsko-słowackiego podczas wydarzenia filmowego jakim było otwarcie Podkarpackiego Szlaku Filmowego w Bieszczadach. Projekt był promowany w Zatwarnicy, w Majdanie k. Cisnej (stacja kolejki wąskotorowej).
- Beneficjent wziął udział w wydarzeniu ,,BNP Paribas” w Krakowie. W ramach wydarzenia został zorganizowana wystawa FDK oraz stoisko. 
W ramach zadania Beneficjent brał  też udział:

 -  w zewnętrznych prestiżowych wydarzeniach branżowych i tematycznych w Europie w celu promocji projektu i jego rezultatów (4 wyjazdy) na targi międzynarodowe w Niemczech/Drezno, Francja/Colomour, Łotwa/Ryga, Dania/Herning,

- w zewnętrznych (poza projektowych) lokalnych, regionalnych i krajowych wydarzeniach branżowych/ tematycznych/promocyjnych w PL w celu promocji projektu i jego rezultatów tj. Bieszczady /Majdan, Kraków, Targi Regionów i Produktów Turystycznych TOUR SALON w Poznaniu,
-  w krajowej konferencji informacyjno-promocyjnej w  mieście Bielsko-Biała oraz konferencji zamykającej projekt na Słowacji.
Zadanie Koszty pośrednie.
Koszty  pośrednie realizowane były w ramach wydatków biurowych i administracyjnych i obejmowały m.in.: czynsz, ubezpieczenie, podatki za biuro, rachunki za media, materiały biurowe, archiwa, konserwację, sprzątanie , naprawę, ochronę, opłaty za systemy informatyczne, opłaty bankowe.
2. Kontrola osiągnięcia wskaźników 

Beneficjent zrealizował następujące wskaźniki programowe i wspólne projektu: 

1) 1) Liczba ,,miękkich” działań transgranicznych promujących dziedzictwo kulturowe i przyrodnicze pogranicza (wskaźnik produktu programowy)

Wartość docelowa 3 (liczba). Poziom realizacji wskaźnika w okresie objętym kontrolą wynosi 3, co stanowi 100% - i obejmuje 2 warsztaty (online) 
i wykonanie gry planszowej.
2) Liczba opracowanych/wdrożonych wspólnych standardów lub wytycznych (wskaźnik produktu programowy)

Wartość docelowa 0,5 (liczba). Poziom realizacji wskaźnika w okresie objętym kontrolą wynosi 0,5, co stanowi 100 %. We współpracy z PW opracowanie  i wdrożenie wspólnych standardów (liczone jako 0,5 dla każdego PP).

1) Liczba uczestników wydarzeń edukacyjno-promocyjno-informacyjnych, u których wzrósł poziom świadomości i wiedzy dot. wpływu filmów 
i seriali na promocję potencjału kulturowego, przyrodniczego i gospodarczego lokacji, w których były kręcone (wskaźnik produktu własny)
Wartość docelowa 40 (osoba). Poziom realizacji wskaźnika w okresie objętym kontrolą wynosi 36 osób, co stanowi 90 %. 
Wartość ta jest odzwierciedleniem ilości osób, które wzięły udział w warsztatach online (bezkosztowo) ), organizowanych w celu ustalenia oraz konsultacji przebiegu transgranicznego SFDK w województwie podkarpackim. Pomimo starań ze strony RARR S.A. w zakresie pozyskania załażonej liczby uczestników początkowo na udział w warsztatach online zarejestrowała się liczba osób przewyższająca założony wskaźnik, jednak ostatecznie wzięła udział mniejsza ilość osób, stąd jest niepełne wykonanie wskaźnika. Pierwszy warsztat online odbył się w dniu 10.06.2021 r. (zarejestrowało się 27 osób z czego 22 osoby wzięły udział w warsztatach). Drugi warsztat online obył się w dniu 11.06.2021 r. (zarejestrowało się 21 osób, z czego 13 osób wzięło udział w warsztatach).
Celem osiągnięcia wskaźnika zorganizowano trzeci warsztat z propozycją dwóch terminów. Na warsztaty w dniu 30.08.2021 r. zgłosiły się 2 osoby (jednak ostatecznie z powodów zawodowych nie mogły one uczestniczyć w warsztatach), a na warsztaty w dniu 02.09.2021 r. zgłosiła się 1 osoba. Niepełne osiągnięcie wskaźnika nie ma wpływu na osiągnięcie założonego celu projektu, ponieważ poprzez inne działania cel został osiągnięty np. ankiety merytoryczne przesłane przez lokalnych interesariuszy na podstawie których opracowano raport podsumowujący i ustalono przebieg SFDK, co było celem organizowanych warsztatów.
    Tożsama wartość przedstawiona została we wnioskach o płatność za okres 01.11.2020 r. do 28.02.2023 r.
3. Kontrola ewidencji księgowej 

RARR S.A.  zgodnie z zapisami we wniosku o dofinansowanie, prowadzi wyodrębnioną ewidencję księgową wydatków ponoszonych w ramach projektu „GreenFilmTourism”, zgodnie z Uchwałą Nr 50/2020 Zarządu Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. z dnia 7 kwietnia 2020 r.
w sprawie przyjęcia tekstu jednolitego „Zasad (polityki) rachunkowości” Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A., Uzupełnienia zasad (polityki) rachunkowości  Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. z dnia 11.11.2020 r. oraz zgodnie z Uchwałą Nr 65/2021 Zarządu Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. z dnia 27 kwietnia 2021 r. w sprawie przyjęcia zaktualizowanego tekstu jednolitego zasad (polityki) rachunkowości.
Wydatki projektu są księgowane na wyodrębnionym koncie księgowym o numerze 540-10-54
Beneficjent prowadzi wyodrębnioną ewidencję księgową dla projektu zgodnie z wymogami Programu. Księgowania są prowadzone na odpowiednich kontach.
Wydatki poniesione w ramach projektu „GreenFilmTourism” w latach 2020 oraz 2021 zostały zaksięgowane bez możliwości zmian.

Wydatki poniesione w 2022 roku również zostały zamknięte, sprawozdanie finansowe za 2022 rok zostało poddane badaniu i uzyskało pozytywną opinię Biegłego Rewidenta. Następnie sprawozdanie finansowe za 2022 r. zostało zaakceptowane przez Radę Nadzorczą. W dniu 12 czerwca 2023 r. odbyło się Zgromadzenie Wspólników, które zaakceptowało sprawozdanie finansowe za 2022 rok. Pod taką samą datą księgi handlowe za 2022 rok zostały ostatecznie zamknięte bez możliwości wprowadzania zmian.


Na podstawie dokumentacji źródłowej będącej w posiadaniu Beneficjenta potwierdzono zgodność przedłożonych przez niego z wnioskiem o płatność za okres 01.11.2020 r. do 28.02.2023 r.kopii dokumentów księgowych (próba) i ich opisów z oryginałami przechowywanymi w siedzibie Beneficjenta. W opisach dokumentów nie stwierdzono błędów. 
4. Kontrola wydatków (na podstawie wylosowanej próby)
Kontrolę przeprowadzono na podstawie wylosowanej próby wydatków z kategoriach: koszty personelu, koszty ekspertów/usług zewnętrznych oraz koszty podróży i zakwaterowania.

W ramach kategorii: 

1) ,,koszty personelu”  - zweryfikowano wydatki na wynagrodzenia Specjalisty ds. rozliczeń za II.2021 r., Specjalisty ds. merytorycznych za XI.2021 r.,

2) „koszty ekspertów/usług zewnętrznych” - zweryfikowano wydatki obejmujące:

- zorganizowanie wspólnej wystawy tematycznej filmowego dziedzictwa kulturowego obszarów transgranicznych w tym m.in. przygotowanie materiałów do wystawy (projekt graficzny, przygotowanie do druku, wydrukowanie materiałów do wystawy, wykonanie ramy i oświetlenia do ekspozycji), koszty transportu – Fa 1/09/2022,

 - udział w zewnętrznym (poza projektowym) krajowym wydarzeniu promocyjnym w PL - zapewnienie w dniach 22-23.10.2022 r. stoiska projektu „GreenFilmTourism” wraz z niezbędnym wyposażeniem i usługami podczas Targów Regionów i Produktów Turystycznych TOUR SALON w Poznaniu – Fa A10/22/00614/T06.

   

3) „ koszty podróży i zakwaterowania” – zweryfikowano:

 - koszty podróży (diety) w związku z udziałem Pani Moniki Stasiak w spotkaniu polsko-słowackiego Zespołu Projektu „GreenFilmTourism” organizowanym w dniach 17-18.05.2022 r. w Preszowie na Słowacji - w ramach zadania Zarządzanie projektem  - polecenie wyjazdu służbowego nr DPP/2022/05/011,
 - koszty podróży i zakwaterowania, w tym dieta zagraniczna za 3 dni, koszt 3 noclegów ze śniadaniem i podatkami za granicą w związku z udziałem Pani Moniki Stasiak w wydarzeniu promocyjnym „Międzynarodowe Targi Turystyki i Podróży" w Colmar we Francji w dniach 11-13.11.2022 r.
Podróż służbowa w dniach 09-15.11.2022 r. - część kosztów dot. zadania "Promocja projektu" – delegacja DPP/2022/11/003,
 - wydatki w związku z udziałem w zewnętrznych prestiżowych wydarzeniach branżowych i tematycznych w Europie - koszty podróży tj. usługi transportowej (transportu zbiorowego busem) na trasie Rzeszów (Polska) - Ryga (Łotwa) - Rzeszów (Polska) celem dojazdu partnerów „GreenFilmTourism” na targi organizowane w dniach 03-05.02.2023 r. w Rydze na Łotwie (podróż 02-06.02.2023 r.) – Fa 18/2023.
 W zakresie objętym kontrolą potwierdzono, że wydatki zostały poniesione zgodnie z zasadami kwalifikowalności.
Potwierdzono, że poniesione wydatki były:

- związane z projektem, 

- konieczne do realizacji projektu,

- rzeczywiście poniesione i prawidłowo udokumentowane,

- sklasyfikowane do refundacji w odpowiednich liniach budżetowych.
Zamówienia (próba) zostały zrealizowane na podstawie procedur wewnętrznych tj. ,,Regulaminu udzielania zamówień publicznych o wartości poniżej 130 tys zł w Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. Przedmiotowy regulamin został przyjęty Uchwałą nr 205/2020 Zarządu Rzeszowskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. w dniu 30.12.2020 r.      
 Beneficjent prawidłowo wystąpił o refundację podatku VAT, ujętego we wnioskach o płatność objętych kontrolą. Zgodnie ze złożonym  oświadczeniem nie ma możliwości odzyskania podatku VAT w ramach realizowanego projektu. Jednocześnie Beneficjent zobowiązuje się (oświadczenie do akt kontroli) do zwrotu jego zrefundowanej części, jeśli zaistnieją przesłanki umożliwiające jego odzyskanie. 

W ramach realizowanego projektu Beneficjent nie może zastosować  rozliczania  strukturą sprzedaży.

Podatek VAT jest wydatkiem kwalifikowalnym ponieważ beneficjentowi ani żadnemu innemu podmiotowi zaangażowanemu zgodnie z obowiązującym prawodawstwem krajowym nie przysługuje prawo (tzn. brak jest prawnych możliwości) do obniżenia kwoty podatku należnego o kwotę podatku naliczonego lub ubiegania się o zwrot VAT.

5. Kontrola przestrzegania obowiązków w zakresie informacji i promocji

Beneficjent wywiązuje się z obowiązków w zakresie informacji i promocji projektu. Oznaczono lokal biura projektu. Stosowne oznaczenia Programu zamieszczane są w korespondencji i dokumentacji związanej z projektem oraz podczas realizowanych wydarzeń promocyjnych.
Na stronie internetowej https://rarr.rzeszow.pl/projekty/greenfilmtourism umieszczono informacje o realizowanym projekcie w ramach programu Interreg V-A Polska –Słowacja 2014-2020. Jest ona na bieżąco aktualizowana. Beneficjent na stronie internetowej zamieszcza wydawany newsletter, w którym informuje o filmowym dziedzictwie podkarpacia i  Słowacji (Kraju Żylińskiego), najważniejszych wydarzeniach związanych z wdrażaniem
i realizacją projektu na pograniczu polsko-słowackim, przedstawia relacje ze spotkań. Wszelkie aktualności zamieszczane są również na Facebooku.

Beneficjent wziął udział w następujących wydarzeniach podczas których miała miejsce promocja Programu Interreg PL-SK oraz efektów projektu:

- w dniach 24-28.07.2022 r. zorganizowano stanowisko promocyjne podczas wydarzenia filmowego, jakim było Otwarcie Podkarpackiego Szlaku Filmowego w Bieszczadach. Wydarzenie objęło cykl eventów zrzeszających fanów filmu, przybliżających uczestnikom filmy i ciekawostki filmowe związane z regionem. Projekt promowany był na dedykowanym stoisku przez 4 dni w Zatwarnicy i Majdanie k.Cisnej. Na stoisku GreenFilmTourism (GFT) prezentowany był portal GFT na komputerze stacjonarnym. Poprzez newslettery i gadżety reklamowe oraz prowadzone gry i quizy dla dzieci i dorosłych popularyzowana była wiedza o projekcie oraz dziedzictwie filmowym pogranicza polsko-słowackiego.

- w dniach 14-21.08.2022 r. odbył się w Krakowie "BNP Paribas Green Film Festival", unikatowe w skali Polski wydarzenie, które łączyło ze sobą wysoki poziom artystyczny filmów, sztukę i edukację ekologiczną, które dzięki wsparciu największych redakcji telewizyjnych, radiowych oraz internetowych docierało z przekazem do milionów widzów i słuchaczy. Wydarzenia festiwalowe były dostępne zarówno na plenerowych kinach stacjonarnych jak i w internecie, w social-mediach oraz na platformie VOD – www.vod.greenfestival.pl. W ramach wydarzenia zorganizowana została wystawa FDK oraz stoisko. Partnerzy zadbali również o rozdysponowanie gadżetów promocyjnych oraz newslettera projektu.
-  w dn. 22-23.10.2022 r . odbyły się Targi Regionów i Produktów Turystycznych TOUR SALON w Poznaniu. Na targach był prezentowany projekt 
i jego rezultaty. Ważnym elementem stoiska promocyjnego projektu była wyeksponowana wystawa tematyczna FDK obszarów transgranicznych Polski i Słowacji.
- w dn. 08-09.02.2023 r. odbyła się konferencja zamykająca projekt GreenFilmTourism pt: "Promocja turystyki filmowej" w Prešovie na Słowacji. Miała na celu podsumowanie zrealizowanych działań oraz wypracowanych rezultatów projektu.

- w dniu 16.02.2023 r. w Bielsku-Białej w Sali Koncertowej Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych im. Stanisława Moniuszki odbyła się uroczysta Gala podsumowująca projekt „GreenFilmTourism”. Na wydarzeniu zaprezentowano wypracowane rezultaty projektu. Opowiedziano m.in. o bazie Filmowego Dziedzictwa Kulturowego, szlaku filmowym, lokacjach, inspiracjach oraz przewodniku zrównoważonej produkcji filmowej dla branży audiowizualnej. Całość relacji wzbogacił materiał filmowy specjalnie zrealizowany na potrzeby wydarzenia.
Ponadto odbyły się następujące wydarzenia w Europie, w których Beneficjent wziął udział w ramach promocji projektu:
- w dniach 11-13.11.2022 r. -  Międzynarodowe Targi Turystyki i Podróży w Colmar we Francji
- w dn. 22-28.02.2023 r. - Międzynarodowe Targi ,,Danish Travel Show FERIE FOR ALLE” w Herning w Danii, największe targi turystycznych 
w Skandynawii, ulubione miejsce spotkań osób z branży urlopowej i turystycznej Danii. 
- w dn. 26-30.01.2023 r.  - Reisemesse Dresden w Niemczech czyli targi związane z wakacjami, podróżami i campingiem.
 - w dn. 02-06.02.2023 r. -  Międzynarodowe Targi Turystyczne „Balttour” w Rydze w Łotwie -  najważniejsze wydarzenie turystyczne w krajach bałtyckich, pomagające podróżnym w wyborze tras i planowaniu wycieczek, a profesjonalistom z branży turystycznej w nawiązaniu nowych kontaktów i poszerzeniu współpracy. 
Zespół Projektowy na wszystkich targach promował transgraniczny szlak filmowy jako niezwykle ciekawą atrakcję turystyczną. Stoisko posiadało strefę promocyjną, na której prezentowana była wystawa, showreel, gadżety reklamowe, gra planszowa oraz udzielano informacji nt. szlaku, całego projektu oraz pogranicza polsko – słowackiego. Wyodrębniono strefę degustacyjną, gdzie odwiedzającym oferowano poczęstunek, składający się z polskich i słowackich produktów regionalnych.

Udział w przedsięwzięciach promocyjnych potwierdzono m.in.: na podstawie delegacji, zaproszenia wraz z ramowym programem wydarzenia, wystawionych faktur, dokumentacji zdjęciowej, sporządzonych raportów.
Podczas promocji projektu bezpłatnie dystrybuowane były gadżety promocyjne oraz newsletter projektu.
6. Kontrola archiwizacji 

Dokumenty związane z projektem, w tym – wersje elektroniczne, przechowywanie są w siedzibie Beneficjenta. 

Dokumentacja projektowa jest archiwizowana w sposób prawidłowy, zapewniający zachowanie i dostępność dokumentów. Beneficjent ma obowiązek przechowywania dokumentacji odnoszącej się do wdrażania Projektu co najmniej przez okres pięciu lat od daty płatności końcowej na rzecz projektu lub przez okres dwóch lat od dnia 31 grudnia następującego po złożeniu do Komisji Europejskiej zestawienia wydatków, w którym ujęto ostatnie wydatki dotyczące projektu – w zależności od tego, który termin upływa później. 

Podsumowanie ustaleń kontroli:

Przeprowadzona kontrola potwierdziła, że projekt jest realizowany zgodnie z  wnioskiem o dofinansowanie projektu, umową o dofinansowanie projektu nr PLSK.01.01.00-18-0143/17-00 z dnia 15.12.2020 r., zmienioną Aneksem nr 1 z dnia 26.10.2022 r.

Potwierdzono łączną kwotę wydatków kwalifikowalnych w kwocie 104 534,49 euro, w tym EFRR – 88 854,31 euro, co stanowi 92,25 % budżetu projektu Beneficjenta.

   Nieprawidłowości i uchybień nie stwierdzono.
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