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Wykrywanie nosicielstwa pałeczek Salmonella i Shigella.
Sposób pobierania materiału do badania:

· Kał – ze świeżo oddanego kału, szpatułką przytwierdzoną 
do pokrywki jałowego pojemnika tzw. kałówki, należy pobrać grudkę wielkości orzecha laskowego i dostarczyć do laboratorium w jak najkrótszym czasie  ( max. do 24 h od pobrania).
· Wymaz z odbytu – dopuszczalny, gdy nie udaje się uzyskać próbek kału; na wymazówce powinien być widoczny ślad kału, wymaz należy pobrać bezpośrednio przed dostarczeniem próbki do laboratorium.
Uwaga: Próbki po pobraniu, a przed dostarczeniem do laboratorium, należy przechowywać w chłodnym miejscu w temperaturze 5±3°C do 24 h od pobrania!
Informacje ogólne:
Badania kału i wymazów z odbytu na nosicielstwo wykonuje się z trzech próbek kału lub wymazów z odbytu, pobranych i dostarczonych w trzech kolejno następujących po sobie dniach.
Próbki przyjmowane są w Pokoju Przyjmowania Próbek (p.101) od poniedziałku do czwartku w godzinach 8ºº do 10ºº. 

Wyniki wydawane od poniedziałku do czwartku w godzinach 8ºº do 10ºº.
Do pierwszej  próbki należy dołączyć wypełniony formularz –„Zlecenia badania kału/ wymazu z odbytu w kierunku  pałeczek Salmonella i Shigella ” (dostępny w pokoju 101 i na stronie internetowej Stacji (https://www.gov.pl/web/psse-wejherowo/laboratoria). W celu otrzymania  faktury VAT w zleceniu należy wskazać dane zleceniodawcy lub firmy (wymagany nr NIP),na którą zostanie wystawiona faktura za badanie. 
W przypadku osób, którym przysługują badania bezpłatne należy dołączyć do zlecenia skierowanie ze szkoły lub z uczelni.
Odpłatność za badania wg aktualnego cennika: 
- płatna przelewem na konto PSSE w Wejherowie nr konta 33 1010 1140 0175 2922 3100 0000, 
- W treści przelewu należy umieścić typ badania: badanie kału, imię i nazwisko, NIP w przypadku potrzeby wystawienia faktury. Brak numeru NIP skutkować będzie brakiem możliwości wystawienia faktury.     

- warunkiem przyjęcia próbki do badania jest dostarczenie wraz z pierwszą próbką kopii dowodu wpłaty. 
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