                                      Akcja informacyjno-edukacyjna  

                                      Promocja szczepień  ochronnych   
                           „Babciu! Dziadku ! Zaszczep się! Dla siebie i dla mnie .”
I. Założenia akcji
Szczepienia są jednym z największych osiągnięć medycyny.  Dzięki nim  zniknęła ospa prawdziwa . Wiele groźnych chorób zakaźnych  a nawet niektóre nowotwory udaje się dzięki szczepieniom ograniczyć. Dzięki szczepieniom dzieci mają bezpieczne dzieciństwo,a dorośli szansę na dłuższe życie.

Szczepiąc dzieci i dorosłych, zapewniamy im najskuteczniejszą ochronę przed ciężkimi chorobami zakaźnymi.  Szczepienia  uczą nasz system odpornościowy   jak rozpoznawać i walczyć z bakteriami i wirusami. Poza tym wokół nas są osoby, które z różnych powodów nie mogą być zaszczepione. Dla nich jedyną tarczą i szansą uniknięcia choroby jest to, że inni zostali zaszczepieni
Akcja   Promocja szczepień  ochronnych  „Babciu!Dziadku!Zaszczep się! Dla siebie i dla mnie”. jest działaniem edukacyjnym realizowanym w wałbrzyskich przedszkolach . Jest to akcja lokalna opracowana przez pracowników Sekcji Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia PSSE    w Wałbrzychu     w związku z koniecznością podjęcia  działań edukacyjnych w czasie pandemii SarsCov-2 w zakresie promocji wiedzy nt szczepień ochronnych. Planuje się objęcie działaniem ok 1000 dzieci  ich babcie, dziadków i rodziców .
  
II. Cele programu

Wzrost poziomu wiedzy dzieci , rodziców i dziadków na temat ochrony przed zakażeniem chorobami przenoszonymi droga kropelkową  .

Nabycie umiejętności właściwych zachowań  minimalizujących ryzyko zakażenia.

Kształtowanie umiejętności podejmowania racjonalnych decyzji w zakresie zdrowia szczególnie dotyczących szczepień przeciwko COVID- 19
III. Grupa docelowa

 Babcie, Dziadkowie , nauczyciele, rodzice , dzieci  z wałbrzyskich przedszkoli 
V. Koordynatorzy, współrealizatorzy

Powiatowa Stacja Sanitarno - Epidemiologiczna w Wałbrzychu.
Dyrekcje i grona pedagogiczne przedszkoli.

VI. Partnerzy programu
Zespół Przedszkoli Samorządowych nr 1 w Wałbrzychu –  pomoc merytoryczna.
VII. Metodyka .

Przeprowadzenie zajęć zgodnie z załączonym  scenariuszem.

Zajęcia  realizowane będą metodami podawczymi / pogadanka, rozmowa , podsumowanie/  oraz  aktywizującymi /  zabawa, praca plastyczna , praca  w grupach/.

 Wzmocnienie i poszerzenie kręgu odbiorców- dziadkowie , rodzice, opiekunowie-  dzieci zabierają  do domu laurek dla dziadków z zaproszeniem na szczepienie oraz podstawowymi informacjami rozmowa     z rodzicami nt. zajęć, w których dzieci brały udział.
 Placówki realizujące - Umieszczenie informacji nt. szczepień oraz realizowanej akcji     w swoich mediach społecznościowych.
VII. Realizacja programu 
1. Opracowanie  wytycznych programowych.

2. Opracowanie scenariusza zajęć, konsultacja metodyczna
3.  Zaproszenie dyrektorów szkół  i nauczycieli do realizacji program  - styczeń  2021r
4. Wydruk i dystrybucja materiałów edukacyjnych, konsultacje metodyczne                              i merytoryczne.
5. Realizacja programu w placówkach zgodnie z scenariuszem zajęć.

6. Informacje w lokalnych mass-mediach na temat realizacji.

7. Zebranie opinii i danych liczbowych z placówek- kwiecień 2021r.
8. Podsumowanie realizacji – czerwiec 2021r.
VIII. Ewaluacja  

Ocena efektywności programu na podstawie ilości placówek realizujących program oraz ilości dzieci i dziadków objętych działaniami.

 Zebranie informacji od  realizatorów programu  na temat efektów i przydatności programu                          w działaniach profilaktycznych.
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