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                                                                          Warszawa, dnia 13 października 2016 r.


[bookmark: _ftnref2]Dodatkowe informacje dotyczące realizowania przepisów ustawy z dnia 
11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym (Dz. U. poz. 1916)

W związku z pojawiającymi się wątpliwościami samorządów, dotyczącymi realizowania przepisów ustawy z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym (Dz. U. poz. 1916), zwanej dalej: ustawą o zdrowiu publicznym, przedstawiamy dodatkowe wyjaśnienia w zakresie stosowania przepisów tej ustawy.
1. W jakich sytuacjach stosować tryb konkursu ofert, o którym mowa w art. 14 
ust. 1 ustawy o zdrowiu publicznym? Czy tryb konkursu ofert dotyczy jednostek organizacyjnych prowadzonych przez gminę?
Zadania z zakresu zdrowia publicznego, o których mowa w art. 2 ustawy o zdrowiu publicznym, realizowane przy pomocy własnych jednostek organizacyjnych gminy np. szkół publicznych, dla których jednostka samorządu terytorialnego jest organem prowadzącym, należy potraktować jako zadania własne tej jednostki, gdyż mamy do czynienia z samodzielnym wykonywaniem zadań. W opisanej sytuacji wymienione jednostki nie są dla gminy „realizatorem” w rozumieniu ustawy o zdrowiu publicznym, któremu powierza się wykonanie zadań.
Niemniej jednak, w celu realizacji zadań z zakresu zdrowia publicznego, gmina może podjąć decyzję o powierzeniu ich podmiotom, o których mowa w art. 3 ust. 2 ustawy w trybie, jaki został określony w art. 14 ust. 1 ustawy, tj. powierzenia realizacji zadań w trybie konkursu ofert. 
Należy mieć także na uwadze, iż rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 4 sierpnia 2016 r. w sprawie Narodowego Programu Zdrowia na lata 2016-2020 (Dz. U. poz. 1492), zwane dalej: NPZ, przewiduje dla jednostek samorządu terytorialnego zastosowanie trybu konkursowego w zakresie celu operacyjnego 3: Profilaktyka problemów zdrowia psychicznego i poprawa dobrostanu psychicznego społeczeństwa, zadanie 
pkt 1. Wspieranie zdrowia psychicznego, ppkt 1.3. Prowadzenie działań na rzecz upowszechniania wiedzy na temat zdrowia psychicznego i jego uwarunkowań, kształtowanie przekonań, postaw, zachowań i stylu życia wspierającego zdrowie psychiczne, rozwijanie umiejętności radzenia sobie w sytuacjach zagrażających zdrowiu psychicznemu, przeciwdziałanie seksualizacji dzieci i młodzieży – w szczególności przez prowadzenie działań informacyjnych i edukacyjnych.
2. Jak należy interpretować przepis art. 18 ustawy o zdrowiu publicznym? Czy przepis ten nakłada na każdą gminę obowiązek przeznaczania 10% środków finansowych na coroczne badania, monitoring, strategie?
Przepis art. 18 ustawy o zdrowiu publicznym odnosi się do środków finansowych przeznaczonych na realizację zadań określonych w NPZ oraz ma na celu zapewnienie źródła finansowania regularnych badań epidemiologicznych dotyczących skali występowania chorób i czynników ryzyka, w oparciu o które będą podejmowane interwencje z zakresu zdrowia publicznego. Ustawa o zdrowiu publicznym nie nakłada na gminę obowiązku przeznaczania 10% środków finansowych na zadania, o których mowa w art. 18 pkt 1–4 wymienionej ustawy.
3. Jak stosować przepisy art. 15-17 ustawy o zdrowiu publicznym?
Zachęcamy do odwiedzania strony internetowej Ministerstwa Zdrowia, w szczególności zakładek „Narodowy Program Zdrowia”, „Ustawa o zdrowiu publicznym” oraz „NPZ 2016-2020”, gdzie publikowane są opracowane przez Ministerstwo Zdrowia ogłoszenia o konkursach na realizację zadań w ramach NPZ, zawierające aktualne wzory ofert oraz oświadczeń wymaganych od oferentów.
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