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Departament Spraw Obywatelskich 
Zastępca Dyrektora
Karol Szmaj


DSO-WSC.094.3.2022 
Warszawa, 11 sierpnia 2023 r. 


Informacja o wynikach kontroli

na temat: „Prawidłowość prowadzonych postępowań administracyjnych i terminowość załatwiania spraw z zakresu rejestracji stanu cywilnego oraz zmiany imienia i nazwiska, a także skuteczność sprawowanego nadzoru w ww. zakresie”, zrealizowanej w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi.


I. Podstawa prawna
Czynności kontrolne zostały przeprowadzone na podstawie ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej[footnoteRef:1]. [1:  t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 224.] 


II. Tryb kontroli
Kontrola została przeprowadzona przez Departament Spraw Obywatelskich Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w trybie zwykłym, zgodnie z Planem kontroli Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na rok 2022. 

III. Termin kontroli
Od 22 listopada 2022 r. do 9 marca 2023 r. 

IV. Zakres kontroli obejmował następujące zagadnienia: 
1) prawidłowość prowadzonych postępowań administracyjnych oraz wydawanych rozstrzygnięć (decyzji i postanowień), gdzie Wojewoda Łódzki działał jako organ pierwszej lub drugiej instancji, zarówno w zwyczajnych postępowaniach administracyjnych, jak i w trybach nadzwyczajnych. Postępowania zostały ocenione pod kątem zgodności z przepisami prawa materialnego i proceduralnego;
2) prawidłowość załatwiania skarg na kierowników urzędów stanu cywilnego;
3) terminowość załatwianych spraw; 
4) sprawowanie nadzoru nad rejestracją stanu cywilnego oraz zmianą imienia i nazwiska w województwie łódzkim. 

V. Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2021 r. do 31 grudnia 2021 r.

VI. Ustalenia kontroli – ocena kontrolowanej działalności
Realizację przez Wojewodę Łódzkiego spraw z zakresu nadzoru nad rejestracją stanu cywilnego oceniono pozytywnie, mimo stwierdzonych nieprawidłowości[footnoteRef:2]. [2:  Przyjęto następującą skalę ocen: ocena pozytywna, ocena pozytywna mimo stwierdzonych nieprawidłowości, ocena negatywna.] 


Przyjęta w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi organizacja pracy zapewnia terminową realizację środków odwoławczych przekazanych do rozpatrzenia Wojewodzie Łódzkiemu, jak również realizację spraw prowadzonych przez Wojewodę Łódzkiego w pierwszej instancji.

Stwierdzone w toku kontroli uchybienia w sposobie prowadzenia postępowań administracyjnych (tj. nieprecyzyjne podstawy prawne w rozstrzygnięciach Wojewody) nie miały negatywnego wpływu na merytoryczny wynik sprawy. Niemniej jednak stwierdzone uchybienia w kilku badanych sprawach rzutują na ocenę wskazującą na nieprawidłowości w tym zakresie.

Analiza postępowań skargowych wykazała uchybienie w zakresie terminowości rozpatrzenia skarg. Nie wykazała natomiast nieprawidłowości w zastosowaniu przepisów prawa materialnego i proceduralnego.

W zakresie prowadzenia nadzoru przez Wojewodę Łódzkiego nad kierownikami urzędów stanu cywilnego, analiza akt kontroli potwierdziła prawidłowe realizowanie zaleceń i rekomendacji Ministra SWiA dotyczących kształtowania jednolitej polityki w zakresie rejestracji stanu cywilnego. Stwierdzono natomiast uchybienie w postaci braku organizowania spotkań/narad/konferencji z kierownikami urzędów stanu cywilnego. Niemniej jednak stwierdzone uchybienie nie miało negatywnego wpływu na ogólną ocenę kontrolowanej działalności Wojewody Łódzkiego.

VII. Wnioski i zalecenia pokontrolne
W celu usunięcia stwierdzonych w toku kontroli uchybień w sposobie prowadzenia spraw z zakresu rejestracji stanu cywilnego zalecono:
1) podjęcie działań zmierzających do przestrzegania przez Wojewodę Łódzkiego przepisów ustawy Kodeks postępowania administracyjnego w zakresie: terminów  w postępowaniach skargowych (art. 237 § 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego) oraz właściwej weryfikacji sposobu przeprowadzenia postępowania przez organ pierwszej instancji pod kątem wymogów formalnych podania;
2) podjęcie działań polegających na wskazywaniu w rozstrzygnięciu jako podstawy prawnej właściwych/precyzyjnych przepisów prawa materialnego w postępowaniach pierwszoinstancyjnych prowadzonych przez Wojewodę Łódzkiego.
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