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Szanowni Państwo
Rektorzy,
Dyrektorzy instytutów Polskiej Akademii Nauk,
Dyrektorzy instytutów Sieci Badawczej Łukasiewicz,
Dyrektorzy instytutów badawczych,

w 2021 r. rozpoczęła się realizacja nowego programu ramowego UE w zakresie badań naukowych i innowacji – „Horyzont Europa”. Strategicznym celem Polski jest uzyskanie udziału w projektach finansowanych z „Horyzontu Europa” odpowiadającemu 
co najmniej 3% całości budżetu programu. Realizacja tego celu wymaga od nas także podjęcia wysiłku na rzecz działań wspierających równość między kobietami 
i mężczyznami w sferze badań naukowych i innowacji, a tym samym budowania instytucjonalnej doskonałości polskich jednostek. 

Niniejszym listem chciałbym poinformować Państwa o istotnym nowym elemencie realizacji „Horyzontu Europa”, którego spełnienie jest warunkiem obligatoryjnym realizacji projektów finansowanych ze środków ww. programu. 

Na etapie realizacji projektu wszystkie podmioty publiczne, jednostki naukowe 
oraz szkoły wyższe (public bodies, research organisations and higher education establishments) muszą posiadać Plan Równości między Kobietami i Mężczyznami (Gender Equality Plan, GEP). GEP stanie się obligatoryjny dla konkursów, wobec których data składania wniosków upływa w 2022 r. 

Komisja Europejska zaleca, aby GEP odnosił się do następujących obszarów tematycznych, którym powinny odpowiadać jasno zidentyfikowane cele oraz realizujące je działania: 

· równowaga między życiem zawodowym i prywatnym; kultura organizacyjna instytucji;
· równowaga płci na szczeblu kierowniczym i decyzyjnym instytucji;
· równowaga płci w procesie rekrutacji i rozwoju kariery zawodowej;
· włączenie wymiaru płci do treści badawczych i dydaktycznych;
· przeciwdziałanie przemocy ze względu na płeć, w tym przeciwdziałanie molestowaniu seksualnemu.

Plany Równości muszą sprostać czterem obowiązkowym wymaganiom, aby móc zaliczyć je jako wypełniające kryterium kwalifikowalności jednostki do programu ramowego „Horyzont Europa”. Wymagania są następujące:

· publikacja: GEP musi być mieć charakter oficjalnego dokumentu i być opublikowany na stronie internetowej instytucji oraz podpisany przez jej władze;
· zasoby: GEP musi zawierać zobowiązanie do asygnacji odpowiednich zasobów, rozwijania wiedzy eksperckiej potrzebnej do wdrażania GEP, np. finansowanie stanowisk lub zespołów ds. równości;
· gromadzenie danych i monitorowanie: GEP musi bazować na zebranych danych dot. personelu instytucji w podziale na płeć (dotyczy, w uzasadnionych przypadkach, także studentów), KE wskazuje na zasadność corocznych sprawozdań (raportów) z realizacji GEP w oparciu o zidentyfikowane wskaźniki;
· szkolenia: GEP musi uwzględniań działania o charakterze szkoleniowym  w celu zwiększania świadomości personelu, w tym personelu decyzyjnego instytucji, 
nt. równości płci i nieuświadomionych uprzedzeń ze względu na płeć.

Zachęcam Państwa do odwiedzenia strony Komisji Europejskiej poświęconej 
ww. kryterium kwalifikowalności do programu „Horyzont Europa”. Znajdą tam Państwo także inne informacje dot. nowych aspektów w programie „Horyzont Europa” odnoszących się do równości między kobietami i mężczyznami (np. włączenie analizy pod kątem płci do treści wniosków dot. projektów badawczych i innowacyjnych jako domyślnego wymogu w całym programie, czy równowaga pod kątem płci w zespole projektowym będąca jednym z kryteriów dodatkowych w ocenie w przypadku wniosków ocenionych ex aequo): 
https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategy/strategy-2020-2024/democracy-and-citizens-rights/gender-equality-research-and-innovation_en#gender-equality-in-horizon-europe

Zachęcam także do skorzystania z usług doradczych Krajowego Punktu Kontaktowego 
ds. programu „Horyzont Europa”, który umiejscowiony jest w strukturze Narodowego Centrum Badań i Rozwoju oraz MEiN. Uprzejmie informuję, iż w przypadku dużego zainteresowania ww. tematyką możliwe jest zorganizowanie szkolenia/webinarium poświęconego tej tematyce. 


                            Z wyrazami szacunku,

                                          z upoważnienia Ministra Edukacji i Nauki 
                    Wojciech Murdzek


                         / podpisano cyfrowo /



ul. Wspólna 1/3, 00-529 Warszawa, tel. (22) 52 92 656, sekretariat.mwm@mein.gov.pl, 
www.mein.gov.pl
ul. Wspólna 1/3, 00-529 Warszawa, tel. (22) 52 92 656, sekretariat.mwm@mein.gov.pl, 
www.mein.gov.pl
