ОБРАЗЕЦ РАЗЪЯСНЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ СТ. 11355 ГПК
Разъяснение прав и обязанностей (*)
1. Если стороны или участники производства, не имеющие места жительства или обычного пребывания, или местонахождения на территории Республики Польша или других государств — членов Европейского союза, не назначили процессуального представителя, проживающего в Республике Польша, они обязаны в течение ... дней указать представителя для вручения документов в Республике Польша. В случае безрезультатного истечения указанного срока документы, предназначенные сторонам или участникам производства, будут, согласно ст. 11355 Гражданского процессуального кодекса, приобщены к материалам дела как врученные.
2. Стороны или участники производства, не располагающие достаточными материальными средствами для покрытия расходов, могут подать ходатайство об освобождении от судебных расходов и о назначении бесплатного процессуального представителя.
Если стороной или участником производства является физическое лицо, к ходатайству следует приложить заявление об отсутствии возможности уплаты судебных расходов без ущерба для необходимого собственного содержания и содержания семьи. Такое заявление должно содержать подробную информацию o семейном положении, имуществе, доходах и источниках содержания лица, ходатайствующего об освобождении от уплаты судебных расходов.
Суд может освободить от судебных расходов юридическое лицо, а также структурное подразделение, не являющееся юридическим лицом, за которым закон признает правоспособность, если оно обоснует отсутствие достаточных средств для уплаты этих расходов.
Хозяйственное товарищество или общество должно также обосновать то, что его участники или акционеры не располагают достаточными средствами для увеличения имущества товарищества или общества, или для предоставления ему займа. Вышеизложенное не касается хозяйственного товарищества или общества, единственным участником или акционером которого является Государственная казна.
3. Процессуальным представителем может быть адвокат или юриcконсульт, а в делах промышленной собственности – также патентный поверенный, в делах реструктуризации и банкротства – также лицо с лицензией реструктуризационного советника, а также лицо, осуществляющее управление имуществом или интересами стороны, а также лицо, заключившее со стороной долгосрочный договор поручения, если такое поручение распространяется на предмет дела, процессуальный соучастник, а также супруг (супруга), братья и сестры, родственники стороны по восходящей и нисходящей линии, а также лица, состоящие со стороной в отношениях усыновления.
Процессуальным представителем юридического лица или предпринимателя, в том числе не являющегося юридическим лицом, может быть также работник этого структурного подразделения или его вышестоящего органа. Юридическое лицо, ведущее на основании отдельных норм юридическое обслуживание предпринимателя, юридического лица или иного структурного подразделения, может предоставить процессуальную доверенность от имени субъекта, юридическое обслуживание которого оно ведет, адвокату или юрисконсульту, если оно было уполномочено на это данным субъектом.
В делах об установлении и оспаривании происхождения ребенка и в делах о взыскании алиментов процессуальным представителем может быть также представитель органа местного самоуправления, компетентного в вопросах социальной помощи, или общественной организации, занимающейся оказанием помощи семье.
В делах, связанных с ведением сельскохозяйственной деятельности, процессуальным представителем фермера может быть также представитель организации, объединяющей индивидуальных фермеров, членом которой является этот фермер.
В делах, связанных с защитой прав потребителей, процессуальным представителем может быть представитель организации, к уставным задачам которой относится защита потребителей.
В делах, связанных с защитой промышленной собственности, процессуальным представителем автора изобретательского проекта может быть также представитель организации, к статутным задачам которой относится поддержка промышленной собственности и оказание помощи авторам изобретательских проектов.
В случае назначения процессуального представителя, в ходе первого процессуального действия представитель обязан передать в этот Суд соответствующую доверенность с подписью доверителя или заверенную копию доверенности. 
