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[bookmark: _Hlk164853540]Załącznik nr 2

W nawiązaniu do obowiązku realizacji wymogów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str.1, z późn. zm.) (RODO), Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Bydgoszczy, Dyrektor Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej informuje, że jest Administratorem w rozumieniu art. 4 pkt 7) RODO w odniesieniu do danych osób fizycznych biorących udział w konkursie pt.: „Bezpieczne lato oczami dziecka”.
Tożsamość administratora
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Bydgoszczy, Dyrektor Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej, dalej zwanym Administratorem, mający siedzibę przy ul. Kujawskiej 4 w Bydgoszczy, (85-031) Bydgoszcz.
Dane kontaktowe Administratora
adres do doręczeń elektronicznych -AE:PL-67719-88282-SBJJG-23;
ePUAP- /WSSEwBydgoszczy/SkrytkaESP;
adres email: sekretariat.wsse.bydgoszcz@sanepid.gov.pl;
pisemnie na adres siedziby Administratora.
Dane kontaktowe Inspektora Ochrony Danych
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować we wszelkich sprawach związanych z przetwarzaniem danych osobowych: listownie na adres siedziby administratora bądź drogą elektroniczną na adres e-mail: email iod.wsse.bydgoszcz@sanepid.gov.pl.
Cele i podstawa prawna przetwarzania danych osobowych
Dane osobowe uczestnika konkursu będą przetwarzane w celu organizacji, przeprowadzenia, promocji Konkursu pt.: „Bezpieczne lato oczami dziecka” oraz realizacji działań oświatowo-zdrowotnych Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Bydgoszczy polegających w szczególności na kształtowaniu postaw i zachowań zdrowotnych oraz w celach archiwizacyjnych. 
Podstawą do przetwarzania danych osobowych jest wyrażenie zgody przez opiekuna prawnego 
na przetwarzanie danych osobowych zgodnie z art. 6 lit. a) RODO oraz (art. 6 ust. 1 lit c) RODO.
[bookmark: _Hlk165281151]Dostęp do danych osobowych i komu są one ujawniane 
Dane osobowe w zakresie: imię i nazwisko, nazwa szkoły, klasa oraz wizerunek uczestnika Konkursu „Bezpieczne lato oczami dziecka” mogą zostać udostępnione w siedzibie, na stronie internetowej, portalu społecznościowym Administratora, przedruku w postaci materiałów edukacyjnych/informacyjnych oraz w ramach realizowanej przez Administratora działalności oświatowo-zdrowotnej. 
1. Dane mogą być udostępniane Powiatowym Stacjom Sanitarno-Epidemiologicznym z którymi Administrator organizuje konkurs. Szczegółowy wykaz PSSE i zasady organizacji konkursu każdorazowo wynikają z Regulaminu konkursu.
2. Dane osobowe uczestników Konkursu, w szczególności laureatów, mogą zostać udostępnione mediom w ramach promocji Konkursu, jak również w związku z popularyzowaniem wiedzy oraz zwiększaniem świadomości społecznej na rzecz własnego zdrowia.
3. Dane będą mogły być przekazywane wyłącznie podmiotom uprawnionym na podstawie przepisów prawa jak również podmiotom przetwarzającym dane w celu świadczenia usług na zlecenie WSSE w Bydgoszczy 
np. usług pocztowych - jeżeli, zostaną im ujawnione. 

Okres przechowywania danych
[bookmark: _Hlk165286014]Dane osobowe będą przechowywane:
a) do czasu zakończenia konkursu, 
b) przez okres niezbędny do udokumentowania przez Administratora przed organami administracji publicznej, w tym organem nadzoru w zakresie ochrony danych osobowych, prawidłowości spełnienia obowiązków prawnych spoczywających na Administratorze, 
c) w celach archiwizacyjnych, w tym na potrzeby podejmowania obrony przed potencjalnymi roszczeniami oraz gdy dotyczy to historii prowadzonej korespondencji i udzielanych odpowiedzi na zgłaszane zapytania – nie dłużej niż przez wynikający z przepisów kodeksu cywilnego okres przedawnienia,
d) w celach prowadzenia korespondencji - przez czas realizacji przez Administratora takich działań lub do czasu złożenia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, lub do momentu stwierdzenia dezaktualizacji danych.
Prawa podmiotów danych
W odniesieniu do danych pozyskanych w związku z wyrażeniem zgody na udział w konkursie, przysługuje Państwu:
a) prawo dostępu do ich danych oraz otrzymywania ich kopii;
b) prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych;
c) prawo do ograniczenia przetwarzania danych, przy czym przepisy odrębne mogą wyłączyć możliwość skorzystania z tego prawa;
d) cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem 
e) prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Informacja o dowolności lub obowiązku podania danych
Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest dobrowolne, jednak konsekwencją niepodania danych będzie brak udziału w organizowanym konkursie.
Informacja o zautomatyzowanym przetwarzaniu danych oraz profilowaniu
[bookmark: _Hlk165286110]Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, 
w tym profilowaniu.
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