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Konflikty jurysdykcyjne w sprawach karnych…


Projekt zmian w ustawie o prokuraturze
Ponad półroczny okres, który upłynął od czasu wejścia w życie nowelizacji ustawy o prokuraturze z dnia 9 października 2009 r., wykazał wiele niedoskonałości przepisów normujących funkcjonowanie tej instytucji. Powoduje to konieczność przygotowania projektu zmian przepisów, zawartych w różnych aktach prawnych. Prace nad nowymi rozwiązaniami zostały podjęte w Prokuraturze Generalnej i prowadzone będą przy szerokim udziale wszystkich prokuratorów, którzy podejmą się zadania przedstawienia własnych propozycji rozwiązań.

Prokurator Generalny zwraca się do wszystkich prokuratorów mających koncepcję zmian, w zakresie objętym materią ustawy o prokuraturze, o nadsyłanie propozycji do Biura Prokuratora Generalnego.

Jednym z najistotniejszych elementów, które powinny znaleźć się w projektowanej nowelizacji, jest precyzyjne uregulowanie statusu i zasad działania Krajowej Rady Prokuratury, przy wykorzystaniu sprawdzonych i nadających się do implementacji rozwiązań zawartych w przepisach konstytuujących ustrój i funkcjonowanie Krajowej Rady Sądownictwa. Rozwiązania te winny mieć jednak na uwadze specyfikę działań prokuratury oraz funkcji Prokuratora Generalnego. Celowe może okazać się opracowanie odrębnej ustawy o Krajowej Radzie Prokuratury. 

Równie ważne jest określenie uprawnień prokuratury oraz Prokuratora Generalnego należnych organowi ochrony prawnej, który powinien posiadać ustrojowe gwarancje zapewniające niezależność prokuratorów przy realizacji ich ustawowych zadań. Oceny wymagają zarówno instytucje gwarantujące niezależność prokuratora od przełożonych w zakresie prowadzenia postępowań przygotowawczych, jak też rozwiązania dotyczące niezależności prokuratury i Prokuratora Generalnego od innych władz. Wiążą się z tym zagadnienia dotyczące ciążących na prokuratorach obowiązków, przysługujących im uprawnień i odpowiedzialności dyscyplinarnej.

W przekonaniu Prokuratora Generalnego, ustrojowe zmiany, wprowadzone nowelizacją ustawy o prokuraturze z dnia 9 października 2009 r., nie tylko dają prawo, ale i zobowiązują środowisko prokuratorów do dokonania oceny i zaproponowania ewentualnej modyfikacji regulacji organizujących funkcjonowanie prokuratury.

Zwracając się z tym apelem zapewniam, że wszystkie nadesłane propozycje zostaną wnikliwie przeanalizowane.
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