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KOMUNIKAT PAŃSTWOWEGO POWIATOWEGO INSPEKTORA SANITARNEGO W KOLNIE
         Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kolnie informuje, że w badaniach jakości wody z Wodociągu w Sokołach (punkt poboru: Szkoła Filialna w Jurcu Szlacheckim) zaopatrującego miejscowości: Sokoły, Kuczyny, Zabiele, Michny, Tafiły, Dzięgiele, Rogale, Romany, Ramoty, Miesiołki, Lisy, Żelazki, Mieczki, Rostki, Cedry, Cwaliny, Jurzec Szlachecki, Jurzec Włościański, Skroda Mała w gminie Stawiski, powiat kolneński, stwierdzono obecność bakterii grupy coli. 

Woda warunkowo przydatna do spożycia, po uprzednim  przegotowaniu

Przegotowania wymaga tez woda do: przygotowania posiłków dla niemowląt i dzieci do lat 2 oraz osób ze znacznie obniżona odpornością, mycia spożywanych na surowo owoców i warzyw,  mycia zębów, mycia naczyń, kąpieli noworodków i niemowląt.
Trwają prace mające na celu przywrócenie jakości wody spełniającej wymagania  zalecane rozporządzeniem Ministra Zdrowa z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez  ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz.2294).
Uwaga: Wodę należy gotować przez minimum 2 minuty, a następnie bez gwałtownego schładzania  pozostawić do ostudzenia.
Woda bez przegotowania może być stosowana do codziennego mycia, prania odzieży, prac porządkowych (np. mycia podłóg) i spłukiwania toalet.
[bookmark: _Hlk187659196]Zalecenie obowiązuje do czasu wydania kolejnego.
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