Realizacja wojewódzkiego programu edukacyjnego „Zawsze Razem” w roku szkolnym 2023/24

Wojewódzki program edukacyjny ”Zawsze Razem” skierowany jest do uczniów klas I – III szkół podstawowych i realizowany jest od roku szkolnego 2005/2006. Program został opracowany na podstawie kolorowanki „Zawsze Razem” wydanej przez Krajowe Centrum ds. AIDS. 
Celem programu jest kształtowanie u dzieci właściwych postaw i zachowań wobec słabszych rówieśników, unikanie zachowań ryzykownych oraz podejmowanie zdrowych wyborów życiowych.
W roku szkolnym 2023/24 program realizowały 232 szkoły podstawowe w 532 klasach obejmując edukacją 9143 uczniów, natomiast informacją 5632 rodziców.
118 szkół realizując program rozszerzyło jego realizację o warsztaty, prezentacje, filmy, konkursy, pogadanki, imprezy, teatrzyki, wiersze, piosenki, spotkania z ciekawymi ludźmi, tygodnie/dni zdrowia, zajęcia integracyjne,  gry, zabawy i inne działania.
Wzmocnieniem realizacji programu „Zawsze Razem” jest Wojewódzki Konkurs Plastyczny skierowany do uczniów objętych programem. Konkurs realizowany jest przy wsparciu Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Rzeszowie i cieszy się dużym zainteresowaniem. W tej edycji wpłynęło 498 prac plastycznych z 81 szkół podstawowych ( klasy I – III ). Komisja konkursowa w dniu 24 listopada oceniła prace konkursowe i przyznała 10 nagród i 10 wyróżnień równorzędnych. W dniu 5 grudnia w Wojewódzkiej Stacji Sanitarno Epidemiologicznej odbyło się uroczyste wręczanie nagród laureatom konkursu a ich prace znalazły się wystawie pokonkursowej zorganizowanej w holu WSSE. ROPS wsparł konkurs nagrodami dla laureatów natomiast WSSE zakupiła nagrody dla dzieci wyróżnionych w konkursie. Z prac plastycznych laureatów konkursu przygotowano  kalendarz na rok 2024, którego koszty wydania pokrył ROPS i WSSE. Kalendarze zostały przekazane laureatom konkursu, PSSE i placówkom oświato-wychowawczych.
Wojewódzka Stacja Sanitarno epidemiologiczna w Rzeszowie rokrocznie drukuje kolorowanki dla uczniów.
Opinie o programie koordynatorów i realizatorów programu:
· Zagadnienia poruszane w ramach programu są ważne i praktyczne dla uczniów. Warto podejmować taką tematykę. Dzięki realizacji programu dzieci dowiedziały się czym jest zdrowie, jak o nie dbać na co dzień, poznały tematy dotyczące wirusa HIV oraz choroby AIDS. Dowiedziały się także czym są choroby przewlekłe i zakaźne, jak można się zarazić i co robić, żeby nie chorować. W czasie zajęć kształtowano postawy tolerancji wobec osób chorych oraz należytego wobec nich szacunku. Dzieci nauczyły się właściwych zachowań wobec słabszych rówieśników, zrozumiały, że należy unikać zachowań ryzykowanych oraz zostały wdrożone do podejmowania zdrowych wyborów życiowych.
· Program jest wartościowy ale mało atrakcyjny dla szkół.
· Uczniowie chętnie uczestniczą w prowadzonych zajęcia w ramach  wdrażania programu.                
· Program cieszy się dużym zainteresowaniem zarówno wśród dzieci jak i samych koordynatorów.  
· Istnieje potrzeba modernizacji i uaktualnienia materiałów edukacyjnych, które obecnie są postrzegane  jako przestarzałe i niewystarczające.
· Konkurs plastyczny "Zawsze Razem" okazał się skutecznym narzędziem promującym zdrowy styl życia oraz kształtującym właściwe postawy prozdrowotne wśród dzieci.
· Ważne jest kontynuowanie programu w kolejnych edycjach, przy jednoczesnym uwzględnieniu sugestii dotyczących ulepszeń i modernizacji.
· Niezbędne jest dalsze wsparcie i zaangażowanie pedagogów oraz szkolnych koordynatorów 
w promocję i realizację programu "Zawsze Razem" w szkołach.

Specjaliści pionu oświaty zdrowotnej i promocji zdrowia Inspekcji Sanitarnej oceniając realizację programu „Zawsze Razem” w placówkach przeprowadzili 101 wizytacji oceniających natomiast 210 szkół zwróciło kwestionariusze sprawozdawcze.

