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Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Przysusze uczestniczy w projekcie współfinansowanym przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego realizowanego w ramach osi priorytetowej XI REACT-EU Działania 11.3 Wspieranie naprawy i odporności systemu ochrony zdrowia Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2014-2020 w zakresie wsparcia organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej. Wydatek w ramach umowy nr POIS.11.03.00-00-0192/22 „Wzmocnienie infrastruktury powiatowych stacji sanitarno-epidemiologicznych w celu zwiększenia efektywności ich działania”. 
Cel projektu
Projekt, ze względu na swój strategiczny charakter, ma za zadanie wspomóc system ochrony zdrowia w odbudowie po pandemii, przyczyniając się również do poprawy jakości 
i dostępności usług świadczonych przez Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną 
w Przysusze.
Planowane efekty
Wyposażenie Powiatowych Stacji Sanitarno-Epidemiologicznych w nowy sprzęt laboratoryjny, informatyczny oraz administracyjno-biurowy, wzmocni i przystosuje system ochrony zdrowia do realizacji działań przeciwepidemicznych, jak również usprawni działania realizowane przez pracowników Powiatowych Stacji Sanitarno-Epidemiologicznych poprzez zapewnienie im narzędzi pozwalających na skuteczne prowadzenie powierzonych zadań. 

Beneficjent: Główny Inspektorat Sanitarny

Zgodnie z § 4 ust. 17 porozumienia o dofinansowanie Dyrektor Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Przysusze informuje, iż potencjalne nieprawidłowości lub nadużycia finansowe można zgłaszać za pośrednictwem specjalnego, udostępnionego przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej adresu e-mail: naduzycia.POIS@mfipr.gov.pl lub za pośrednictwem formularza dostępnego na stronie internetowej Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.
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Sfinansowano w ramach reakeji Unii na pandemie COVID-19





