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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 4 grudnia 2012 r.
w sprawie udziału Wojewódzkich Rad Działalności Pożytku Publicznego
w konsultacjach Regionalnych Programów Operacyjnych.

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie udziału Wojewódzkich Rad Działalności Pożytku Publicznego w konsultacjach Regionalnych Programów Operacyjnych.


§ 1

Wraz z procesem debaty nad projektem założeń do umowy partnerstwa rozpoczęły się dyskusje nad projektami programów operacyjnych.
Zgłaszane przez Ministra Rozwoju Regionalnego propozycje, wskazują iż znacznie poważniejszą role niż dotychczas, odgrywać będą Regionalne Programy Operacyjne o charakterze dwufunduszowym, absorbujące znaczny procent wydatków z Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. W istniejącej sytuacji niezbędne jest skupienie dialogu obywatelskiego na poziomie regionalnym. 
Forum takiego dialogu powinny być przewidziane w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,  Wojewódzkie Rady Działalności Pożytku Publicznego. Rada, jako organ opiniodawczo-doradczy ministra właściwego do spraw zabezpieczenia społecznego, posiada obecnie kompetencje, m.in. w zakresie wyrażania opinii o projekcie strategii rozwoju województwa, co oznacza, iż ustawodawca uznał prawo Rad jako istotnego elementu procesu dialogu obywatelskiego.
Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca się do Marszałków Województw z wnioskiem o umożliwienie Wojewódzkim Radom Działalności Pożytku Publicznego uczestnictwa w debacie nad założeniami i projektem Regionalnego Programu Operacyjnego. 
Udział Rad Wojewódzkich, niewątpliwie wzbogaci debatę nad kierunkami wydatkowania Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Europejskiego Funduszu Społecznego w województwach, wypełniając jednocześnie zasady dialogu przewidziane przepisami europejskimi.       
§ 2




Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.



