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[bookmark: bookmark0]Petycja
[bookmark: bookmark2]do Prezesa Rady Ministrów w sprawie aktualizacji wykazu gmin
i powiatów wchodzących w skład województw
Działając na podstawie ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz. U. z 2018 r. poz. 870), wnoszę - w interesie publicznym - o zaktualizowanie przez Prezesa Rady Ministrów wykazu, o którym mowa w art. 2 ust. 3 ustawy z dnia 24 lipca 1998 r. o wprowadzeniu zasadniczego trójstopniowego podziału terytorialnego państwa (Dz.U. Nr 96 poz. 603, z późn. zm.).
Uzasadnienie
Art. 2 ust. 3 ustawy z dnia 24 lipca 1998 r. o wprowadzeniu zasadniczego trójstopniowego podziału terytorialnego państwa nałożył na Prezesa Rady Ministrów obowiązek ogłaszania – w drodze obwieszczenia - wykazu gmin i powiatów wchodzących w skład województw, który uwzględnia nazwy i siedziby władz jednostek samorządu terytorialnego.
Ponadto powyższy przepis nałożył na Prezesa Rady Ministrów obowiązek aktualizacji przedmiotowego wykazu w przypadku: „zmian granic, nazw i siedzib władz lub utworzenia albo zniesienia jednostek”.
Ostatnim wydanym na podstawie powyższego przepisu obwieszczeniem jest: Obwieszczenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 23 sierpnia 2017 r. w sprawie wykazu gmin i powiatów wchodzących w skład województw (M.P. poz. 853) - obwieszczenie to zawiera informacje, które uległy zmianie, co najmniej w podanym poniżej zakresie.
Zgodnie z powyższym obwieszczeniem siedzibą władz:
· Gminy Charsznica (województwo małopolskie, powiat miechowski) jest Charsznica - jak jednak wynika ze Statutu Gminy Charsznica (Dz. Urz. Woj. Mał. z 2018 r. poz. 5985) siedzibą organów tej gminy jest: Miechów-Charsznica;
· Gminy Dębno (województwo małopolskie, powiat brzeski) jest Dębno - jak jednak wynika ze Statutu Gminy Dębno (Dz. Urz. Woj. Mał. z 2015 r. poz. 5565) siedzibą organów gminy jest: Wola Dębińska;
· Gminy Iwanowice (województwo małopolskie, powiat krakowski) są Iwanowice -jak jednak wynika ze Statutu Gminy Iwanowice (Dz. Urz. Woj. Mał. z 2016 r. poz. 3152) siedzibą organów gminy są: Iwanowice Włościańskie.
Powyższe okoliczności potwierdzają więc potrzebę aktualizacji przedmiotowego wykazu.
Nie wyrażam zgody na ujawnienie moich danych osobowych.
