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Zgodnie z zapisami Regulaminu otwartego Konkursu ofert w ramach Programu na rzecz zatrudnienia socjalnego na lata 2023-2025. Edycja 2023 (część A rozdział IX Dysponowanie środami uwolnionymi), w celu zagospodarowania środków wynikających z rezygnacji z realizacji zadań przez podmioty, które otrzymały dwa dofinansowania:
· dofinansowanie w wysokości 120 000,00 zł (słownie: sto dwadzieścia tysięcy i 00/100) otrzymuje oferta nr 416 pn. Zwiększenie liczby miejsc w CIS Przemyśl i CIS Zarzecze, złożona przez Caritas Archidiecezji Przemyskiej;
· dofinansowanie w wysokości 120 000,00 zł (słownie: sto dwadzieścia tysięcy i 00/100) otrzymuje oferta nr 508 pn. Aktywizacja na plus, złożona przez Stowarzyszenie Integracja na Plus.
Ww. oferty zostały złożone w zostały złożone w Priorytecie I. 
Projekty w znacznym stopniu przyczyniają się do wzmacniania uczestnictwa w życiu społecznym i zawodowym osób wykluczonych społecznie oraz dostosowują oferty do nowych uwarunkowań społeczno-gospodarczych.
Wskazane w ofertach działania odpowiadają celom Programu oraz wybranego Priorytetu, a także wpisują się w specyfikę zadania, które mają realizować.

Wybrana do dofinansowania oferty spełniają warunki wskazane w Regulaminie, tj.:
· została oceniona pozytywnie pod względem formalnym,
· może zostać zrealizowana w warunkach ograniczonego finansowania,
· może zostać zrealizowana w czasie krótszym niż przewidziano w ofercie.  
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