Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych dla kandydatów do pracy 
Komendzie Wojewódzkiej Państwowej Straży Rybackiej w Rzeszowie

	Zgodnie z art. 13 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE, zwanego dalej RODO, informujemy, iż: 

Administrator danych: 
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Komendant Wojewódzki Państwowej Straży Rybackiej z siedzibą w Rzeszowie przy ul. Styki 3, adres do korespondencji: ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów, psr@rzeszow.uw.gov.pl.
Kontakt z Inspektorem ochrony danych jest możliwy drogą elektroniczną na adres: rodopsr@rzeszow.uw.gov.pl,, a także pocztą tradycyjną na adres Administratora

Cel przetwarzania danych oraz podstawa prawna: 
Dane osobowe w zakresie wskazanym w przepisach prawa pracy1 będą przetwarzane w celu przeprowadzenia obecnego postępowania rekrutacyjnego2.
Podanie innych danych w zakresie nieokreślonym przepisami prawa, zostanie potraktowane jako zgoda3 na przetwarzanie tych danych osobowych. Wyrażenie zgody w tym przypadku jest dobrowolne, a zgodę tak wyrażoną można odwołać w dowolnym czasie. 

Obowiązek podania danych osobowych: 
Podanie danych osobowych wynikających z przepisów prawa jest konieczne do zawarcia umowy o pracę, podanie innych danych jest dobrowolne. 

Okres przechowywania danych osobowych: 
Dane osobowe przetwarzane do czasu zakończenia rekrutacji. Na wniosek adresata, dokumenty mogą zostać odebrane osobiście w terminie miesiąca od zakończenia rekrutacji.

Prawa przysługujące w związku z przetwarzaniem danych osobowych: 
Posiada Pani/Pan prawo żądania od Administratora dostępu do swoich danych osobowych, ich usunięcia lub ograniczenia przetwarzania, chyba że przepisy prawa stanowią inaczej. 

Prawo do cofnięcia zgody: 
W odniesieniu do danych przetwarzanych na podstawie zgody, ma Pani/Pan prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie, bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem. 

Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego: 
Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.

Zautomatyzowane podejmowanie decyzji, profilowanie: 
Pani/Pana dane nie będą wykorzystywane do podejmowania decyzji, które opierają się wyłącznie na  zautomatyzowanym przetwarzaniu, w tym profilowaniu.

Przekazywanie danych do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej: 
Dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego lub do organizacji międzynarodowej. 











1)	Art. 221  ustawy z 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (dalej: Kp) oraz rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 10 grudnia 2018 r. w sprawie dokumentacji pracowniczej;
2) 	Art.221 § 1 pkt. 4–6 Kp w zw. z art. 6 ust. 1 lit. b Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.) (dalej: RODO). W przypadku danych określonych w art. 221 § 1 pkt. 1–3 Kp podstawą jest art. 6 ust. 1 lit. c RODO;
3) 	Art. 6 ust. 1 lit a RODO, a w przypadku danych osobowych szczególnych kategorii art. 9 ust.2 lit. a RODO.

