Regulamin konkursu plastycznego:

Vivat maj, 3 maj!

1. Ambasada RP w Tunisie, zwana dalej Organizatorem, ogłasza konkurs plastyczny pt. „Vivat maj, 3 maj!”.
2. W konkursie ustalono dwie kategorie wiekowe:
a. [bookmark: _GoBack]6-12 lat;
b. 13-18 lat.
3. Konkurs skierowany jest do dzieci i młodzieży zamieszkałych na terenie Tunezji.
4. Udział w konkursie jest bezpłatny.
5. Prace nadesłane na konkurs muszą być pracami własnymi, nigdzie wcześniej niepublikowanymi oraz nie przedstawianymi w innych konkursach. Nadesłanie pracy na konkurs jest jednoznaczne ze złożeniem oświadczenia o takiej treści. 
6. Każdy uczestnik może zgłosić do konkursu jedną, wcześniej niepublikowaną, samodzielną pracę. 
7. Prace zgłoszone do konkursu nie będą zwracane autorom. 
8. Prace mogą być wykonane dowolną techniką plastyczną (np. ołówek, kredka, farby plakatowe, akwarela, tempera, pastele suche, pastele olejne, kolaż) lub w wybranym graficznym programie komputerowym. Do konkursu dopuszcza się wyłącznie formy plastyczne płaskie. 
9. Prace powinny być wykonane w formacie A3 (297x420 mm) lub A4 (292x210 mm) lub w formacie elektronicznym (JPG). 
10. Tematyka prac powinna być ściśle związana z ideą konkursu.
11. W kopercie zaadresowanej do organizatora z dopiskiem „Konkurs rysunkowy ‘Vivat maj, 3 maj’” należy umieścić: 
a. pracę opisaną wg następującego wzoru: imię i nazwisko autora, wiek, telefon kontaktowy, tytuł i krótki opis pracy (technika wykonania, koncepcja), adres korespondencyjny fizyczny oraz poczty elektronicznej, imię i nazwisko rodzica lub opiekuna prawnego. Prace nadsyłane drogą elektroniczną powinny zawierać te same dane o autorze pracy umieszczone w treści maila lub w pliku tekstowym MS Office Word; 
b. klauzulę zawierającą zgodę na przetwarzanie danych osobowych, wzór której stanowi załącznik nr 1 do niniejszego regulaminu wraz z datą i własnoręcznym podpisem uczestnika albo jego przedstawiciela ustawowego;  
c. oświadczenie dotyczące praw autorskich do dzieła, wzór którego stanowi załącznik nr 2 do niniejszego regulaminu, wraz z datą i własnoręcznym podpisem uczestnika albo jego przedstawiciela ustawowego; 
d. Oświadczenia te stanowią jednocześnie zgodę na udział podopiecznego w konkursie. Prace nadesłane drogą elektroniczną powinny zawierać to samo oświadczenie zawarte w pliku tekstowym (format PDF zeskanowany z datą i własnoręcznym podpisem).
e. Prace należy składać w nieprzekraczalnym terminie do 14 maja 2021 r. osobiście w siedzibie organizatora w godzinach od 9.00 do 14.00, na wskazany w regulaminie adres e-mailowy (dotyczy tylko prac wykonanych za pomocą dostępnych programów graficznych) lub za pośrednictwem poczty/przesyłki kurierskiej na adres: Ambassade de la République de Pologne, Le Grand Boulevard de la Corniche, 2045 Les Berges du Lac II, Tunis (decyduje data stempla pocztowego) z dopiskiem: Konkurs rysukowy „Vivat maj, 3 maj”.
f. Regulamin konkursu jest dostępny na stronie internetowej Ambasady RP w Tunisie.
g. O wyłonieniu zwycięzców konkursu decyduje trzyosobowa komisja konkursowa, która zostanie powołana przez Ambasadora RP w Tunisie.
h. Ogłoszenie wyników konkursu odbędzie się najpóźniej do 28 maja 2021 r. Wyniki zostaną podane do wiadomości w kanałach mediów społecznościowych Organizatora.
i. Organizator konkursu przyzna w każdej z wymienionych w regulaminie kategorii pierwszą, drugą oraz trzecią nagrodę.

