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WOA.0341.4.2024.MN                                                          Rzeszów, dnia 17 stycznia 2024 r.


Zbiorcza informacja o petycjach rozpatrzonych
w Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie
w 2023 r.

 Mając na celu realizację przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska                          w Rzeszowie obowiązku wynikającego z  art. 14 ustawy z dnia 11 lipca o petycjach (Dz. U.               z 2018 r. poz. 870) zgodnie, z którym podmiot właściwy do rozpatrzenia petycji corocznie,               w terminie do dnia 30 czerwca, sporządza informację o petycjach rozpatrzonych w roku poprzednim, informuję, że w 2023 roku do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska                          w Rzeszowie wpłynęła jedna petycja dotycząca zanieczyszczenia środowiska przez warsztat samochodowy. 
  RDOŚ w Rzeszowie pismem z dnia 31 maja 2023 r. poinformował o braku właściwości                                        w przedmiotowej sprawie. Odstąpiono od przekazania petycji zgodnie z właściwością z uwagi na to, iż została już przekazana do Prezydenta Miasta Krosna pismem z dnia 22 maja 2023 r.


                
                                                                                                     
                                                                   Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska
                                                                  w Rzeszowie
                                                                  (-)
                                                                   Wojciech Wdowik
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