Informacja na temat przetwarzania Pani / Pana danych osobowych[footnoteRef:1] [1:  Powyższa informacja stanowi wypełnienie obowiązku, ciążącego na Administratorze, opisanego w art. 13 i 14 RODO] 

Administratorem danych osobowych jest Minister ds. rozwoju regionalnego (obecnie Minister Funduszy i Polityki Regionalnej, zwany dalej: Ministrem), z siedzibą w Warszawie, ul. Wspólna 2/4. 
Kontakt z Administratorem możliwy jest:
· pisemnie, na adres siedziby,
· telefonicznie pod nr 22 250-01-30,
· za pośrednictwem adresu poczty elektronicznej: kancelaria@mfipr.gov.pl,
· za pośrednictwem ePUAP.
I. Cel przetwarzania danych
Minister zbiera i przetwarza Pana/Pani dane osobowe w celu:
· prowadzenia rejestru skarg i wniosków oraz petycji;
· załatwienia skargi, wniosku lub petycji;
· zawiadomienia o sposobie załatwienia sprawy;
· przekazania skargi, wniosku lub petycji do właściwych organów;
· zarchiwizowania sprawy.
II. Podstawa prawna przetwarzania
Podstawą prawną przetwarzania Pana/Pani danych jest:
· art. 6 ust. 1 lit. c) RODO[footnoteRef:2], czyli przetwarzanie Pana/Pani danych jest niezbędne do realizacji obowiązku prawnego ciążącego na Ministrze; [2:  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) z dnia 27 kwietnia 2016 r. (Dz. Urz. UE.L Nr 119, str. 1)] 

· art. 6 ust. 1 lit. e) RODO, czyli przetwarzanie Pana/Pani danych jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi.
W przypadku, gdy w skardze, wniosku lub petycji przedstawił/a Pan/Pani dane osobowe szczególnej kategorii (np. o stanie zdrowia czy wyznaniu), wówczas dla tych danych podstawą prawną jest również art. 9 ust. 2 lit. g) RODO.
Obowiązek prawny jest zawarty w art. 223 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego, przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków, w art. 6 i 13 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach oraz w ustawie z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.
III. Okres przetwarzania danych
Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do załatwienia skargi, wniosku lub petycji, a następnie przez czas wynikający z przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.
IV. Rodzaje przetwarzanych danych
Minister zbiera i przetwarza dane osobowe niezbędne do załatwienia skargi, wniosku lub petycji, czyli Pana/Pani imię i nazwisko oraz dane kontaktowe (adres, e-mail). Minister zbiera i przetwarza również pozostałe dane osobowe, które dobrowolnie Pan/Pani zawarł/a w skardze, wniosku lub petycji.
V. Obowiązek podania danych
Podanie danych osobowych jest wymogiem określonym w:
· rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków;
· ustawie o petycjach.
Konsekwencją niepodania danych osobowych (imię, nazwisko (nazwa), adres) jest pozostawienie skargi, wniosku lub petycji bez rozpoznania.
VI. Źródło pochodzenia danych
Przetwarzane dane osobowe mogą być pozyskiwane bezpośrednio od Pana/Pani lub od innych osób fizycznych albo podmiotów prawnych, które przekażą skargę, wniosek lub petycję w Pana/Pani imieniu.
VII. Dostęp do danych osobowych
Dostęp do Pana/Pani danych osobowych mają pracownicy Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej. Dane mogą być udostępniane podmiotom świadczącym na rzecz Ministerstwa usługi związane z obsługą i rozwojem systemów teleinformatycznych oraz zapewnieniem łączności.
Ponadto Pana/Pani dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
VIII. Prawa osób, których dane dotyczą
W związku z przetwarzaniem danych osobowych przysługuje Panu/Pani prawo:
· żądania dostępu do treści swoich danych osobowych, ich sprostowania lub ograniczenia przetwarzania, sprzeciwu.
· złożenia skargi w związku z przetwarzaniem ww. danych osobowych do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, https://uodo.gov.pl/pl/p/kontakt, tel. 22 531-03-00.
IX. Zautomatyzowane podejmowanie decyzji oraz transfer do państwa trzeciego
Pana/Pani dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu. Nie przewiduje się również przekazywania ich do państw trzecich lub organizacji międzynarodowej.
X. Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych
Kontakt do Inspektora Ochrony Danych: Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, adres ul. Wspólna 2/4, 00-926 Warszawa, iod@mfipr.gov.pl.
