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1 WSTĘP 

Podstawę prawną do przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dokumentu Project pipeline stanowi: ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko
  [dalej: ustawa ooś]. Opracowany na podstawie wyżej wymienionego aktu prawnego zakres Prognozy poddany został uzgodnieniom z organami właściwymi w sprawach opiniowania i uzgadniania w sprawach strategicznych ocen oddziaływania na środowisko.
Zgodnie z art. 55 ust. 3 ustawy ooś, do przyjętego dokumentu należy dołączyć pisemne podsumowanie, zawierające uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych, a także informację, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione:

· ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko,

· opinie właściwych organów,
· zgłoszone uwagi i wnioski,

· wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, jeżeli zostało przeprowadzone,

· propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu.
Przedmiotem strategicznej oceny oddziaływania na środowisko był projekt dokumentu Project pipeline opracowany w 2014 r., a następnie uzupełniony zgodnie z opiniami i uwagami zgłoszonymi w toku opiniowania i konsultacji społecznych, które trwały od 11 do 22 sierpnia 2014 r.
2 RAMOWY PRZEBIEG STRATEGICZNEJ OCENY ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO

Konieczność przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dokumentu Project pipeline, została stwierdzona, na podstawie art. 46 ustawy ooś.
Zgodnie z ww. przepisami przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wymagane jest dla polityk, strategii, planów lub programów w dziedzinie przemysłu, energetyki, transportu, telekomunikacji, gospodarki wodnej, gospodarki odpadami, leśnictwa, rolnictwa, rybołówstwa, turystyki i wykorzystywania terenu, opracowywanych lub przyjmowanych przez organy administracji, wyznaczających ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko.
Zgodnie z art. 3 pkt 14 ustawy ooś, postępowanie w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko przebiegało w czterech etapach:
· uzgodnienie stopnia szczegółowości informacji zawartych w Prognozie oddziaływania na środowisko,

· sporządzenie prognozy oddziaływania na środowisko,

· uzyskanie wymaganych opinii,

· zapewnienie udziału społeczeństwa w postępowaniu.
2.1 Uzgodnienie stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie

Zgodnie z art. 53 i 57 ustawy ooś, zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko Project pipeline został ustalony uwzględniając uwagi zgłoszone przez: 
· Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, 
· Głównego Inspektora Sanitarnego,
· dyrektorów urzędów morskich w: Gdyni, Słupsku i Szczecinie, 
2.2 Sporządzenie Prognozy oddziaływania na środowisko

Przy opracowywaniu Prognozy oddziaływania na środowisko dokumentu Project pipeline, wzięto pod uwagę wymagania odnośnie zakresu i stopnia szczegółowości przedstawianych informacji, określone w stanowiskach ww. organów.
Głównym celem Prognozy oddziaływania na środowisko było ustalenie potencjalnego znaczącego oddziaływania na środowisko dokumentu Project pipeline dla sektora energetyki w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014 – 2020 z uwzględnieniem możliwych jego wariantów realizacji.

2.3 Uzyskanie wymaganych opinii

Zgodnie z art. 54. ust. 1 ustawy, Minister Gospodarki poddał projekt dokumentu Project pipeline, wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko opiniowaniu przez organy właściwe w sprawach opiniowania i uzgadniania w ramach strategicznych ocen oddziaływania na środowisko, które wymienione zostały wyżej.

Zgłoszone, przez wyżej wymienione organy, opinie i uwagi zostały przedstawione w załączniku nr 1 razem z uwagami zgłoszonymi w trakcie konsultacji społecznych oraz podaniem sposobu ich uwzględnienia.
2.4 Zapewnienie udziału społeczeństwa w opiniowaniu

Zgodnie z wyżej wspomnianymi przepisami dokument Project pipeline wraz z opracowaną do niego  Prognozą oddziaływania na środowisko został poddany konsultacjom społecznym, które odbyły się w okresie od 2 do 23 grudnia 2014 r. 
Informacje nt. projektu dokumentu i opracowanej do niego Prognozy zamieszczone zostały na stronie 

Internetowej Ministerstwa Gospodarki (http://www.mg.gov.pl/node/22328). Podano tam też sposób zgłaszania wniosków i uwag oraz formularz, jaki należy wypełnić. Na stronie internetowej MG zamieszczono także zaproszenie na konferencję konsultacyjną, która odbyła się w dniu 18 grudnia 2014 r. 
2.5 Opinie, uwagi i wnioski zgłoszone podczas procesu opiniowania przez organy właściwe i w trakcie konsultacji społecznych Prognozy
Wszystkie opinie, uwagi i wnioski zgłoszone podczas opiniowania Prognozy przez organy właściwe w sprawach opiniowania i uzgadniania w ramach strategicznych ocen oddziaływania na środowisko oraz w ramach konsultacji społecznych, wraz ze sposobem ich uwzględnienia zamieszczono w załączniku nr 1.

W wyniku opiniowania i konsultacji społecznych otrzymano 86 opinii i uwag, w tym 12 opinii i uwag organów właściwych. Wszystkie uwagi organów właściwych zostały uwzględnione w ostatecznej wersji Prognozy. Uwagi te dotyczyły głównie uzupełnień analiz oraz rozszerzenia ich zakresu np. o wskazania działań zapobiegających, minimalizujących i kompensujących dla poszczególnych, sprecyzowanych inwestycji lub ich grup.

Uwagi zgłoszone w trakcie konsultacji społecznych dotyczyły głównie dokładniejszego sprecyzowania proponowanych w Project pipeline przedsięwzięć lub oceny ich oddziaływania na środowisko, w tym zakwalifikowania ich do kategorii zawsze lub potencjalnie znacząco oddziaływujących na środowisko. Rozszerzono też analizy zgodności celów Project pipeline z dokumentami strategicznymi na poziomie regionalnym.
Przeważającą większość zgłoszonych uwag uwzględniono lub częściowo uwzględniono. Nieuwzględniono jedynie (11) uwag dotyczących złagodzenia oceny oddziaływań, zaznaczając, że jest to ocena możliwych, hipotetycznych oddziaływań na poziomie ocen strategicznych, a nie ocena ostateczna konkretnego przedsięwzięcia oraz uwag niezgodnych z przepisami. 
Niewątpliwie należy uznać, że wszystkie otrzymane uwagi i opinie przyczyniły się do poprawy i udoskonalenia zarówno Prognozy jak i Project pipeline.
3 PODSUMOWANIE I WNIOSKI Z PRZEBIEGU POSTĘPOWANIA W SPRAWIE STRATEGICZNEJ OCENY ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO

3.1 Ustalenia zawarte w Prognozie oddziaływania na środowisko
W Prognozie przedstawiono informacje o zawartości dokumentu Project pipeline oraz  uwarunkowania ochrony środowiska wynikające z przepisów prawa, a także dokonano analizy aktualnego stanu środowiska określając najważniejsze wyzwania ochrony środowiska w regionie objętym dokumentem Project pipeline.  Ponadto, na podstawie analiz, stwierdzono zgodność dokumentu Project pipeline z celami i kierunkami podstawowych dokumentów strategicznych UE oraz Polski.
W wyniku analizy i oceny istniejącego stanu środowiska wskazano na istniejące problemy środowiskowe istotne z punktu widzenia zrównoważonego rozwoju.
W ramach Prognozy dokonano analizy i oceny możliwych znaczących oddziaływań na środowisko. Oceną objęto przede wszystkim takie elementy środowiska jak: ludzie, zwierzęta, rośliny, różnorodność biologiczna, integralność obszarów chronionych, woda, powietrze, powierzchnia ziemi, krajobraz, klimat, zasoby naturalne, zabytki i dobra materialne. Zidentyfikowano możliwe oddziaływania na środowisko poszczególnych grup przedsięwzięć w odniesieniu do ww. aspektów. Przedstawiono je zarówno w formie matrycy pozwalającej na orientacyjną identyfikację oddziaływań na środowisko, jak też szczegółowo w załączniku nr 3. 
Generalnie ocenia się, że realizacja działań określonych w Project pipeline będzie miała pozytywny wpływ na środowisko i będzie sprzyjać rozwiązaniu wielu problemów dotyczących poprawy stanu środowiska. Niemniej, niektóre obszary wsparcia mogą wpływać również potencjalnie negatywnie na poszczególne elementy środowiska, w tym na obszary Natura 2000.

Należy podkreślić, że Prognoza ma charakter ogólny, natomiast pełna ocena wpływu na środowisko będzie dokonana na poziomie przygotowania do realizacji poszczególnych projektów. Nadmienić przy tym należy, ze większość przedsięwzięć, zgodnie z wymaganiami przepisów będzie podlegała takiej ocenie.
3.2 Wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko
Z analiz przedsięwzięć, jakie mogą być realizowane w ramach dokumentu Project pipeline wynika, że nie powinny one powodować oddziaływań na środowisko w aspekcie transgranicznym. Jednak dopiero na podstawie dokładnej analizy charakterystyki poszczególnych inwestycji i ich lokalizacji, na etapie przygotowania inwestycji, może być podjęta pełna ocena wykluczająca oddziaływania transgraniczne.
3.3 Propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu
Specyfiką dokumentu Project pipeline jest, że przedsięwzięcia nim objęte rozproszone są po całej Polsce oraz, że większość z nich jest dość precyzyjnie określona, ale też i część, głównie w zakresie dystrybucji energii elektrycznej i gazu, ma tylko określony ogólnie obszar na jakim będzie realizowana (np. województwo). Dodatkowo należy zaznaczyć, że większość realizowanych przedsięwzięć będzie zaliczona do grupy przedsięwzięć mogących zawsze lub potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko (zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko
) i będą one poddane procedurze oceny oddziaływania na środowisko konkretnych projektów (OOŚ), z których wynikać może potrzeba monitorowania skutków tych indywidualnych przedsięwzięć.

Biorąc pod uwagę powyższe, trudno byłoby uzasadnić tworzenie dla dokumentu Project pipeline specjalnego systemu monitoringu jego skutków środowiskowych. Dlatego proponuje się oprzeć monitoring skutków środowiskowych generalnie na podwójnym podejściu: efektów w skali całej Polski i efektów w skali regionalnej i lokalnej na podstawie wojewódzkich raportów o stanie środowiska oraz wyników monitoringu poszczególnych przedsięwzięć o ile taki będzie przewidziany w ramach wydanych decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.
3.4 Uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych
Z założenia dokument Project pipeline ma przyczynić się do realizacji celów polityki energetyczno - klimatycznej Polski oraz UE m. in. do: redukcji emisji gazów cieplarnianych oraz zanieczyszczeń powietrza, podniesienia efektywności energetycznej i większego wykorzystania odnawialnych źródeł energii. Wszystkie te cele są ze sobą związane i generalnie ich realizacja wpływać będzie na zrównoważony rozwój kraju oraz transformację w kierunku zielonej gospodarki i gospodarki cyrkulacyjnej.

Istotnym rezultatem dokumentu Project pipeline będzie też szybsze przygotowanie najistotniejszych dla energetyki inwestycji i sprawniejsze  wykorzystanie środków POIŚ 2014 – 2020. 
W przypadku odstąpienia od realizacji dokumentu Project pipeline, przewidziane w nim przedsięwzięcia musiałyby być realizowane ze środków krajowych i wobec ich ograniczenia, wszystkie te inwestycje, o ile w ogóle byłyby realizowane, to na pewno znacznie później.

Bezpośrednim, ogólnym skutkiem realizacji dokumentu Project pipeline będzie optymalizacja pracy systemu energetycznego, a w efekcie mniejsze zużycie energii na przesył, zapewnienie pewności dostaw energii (i uniknięcie strat z tym związanych), umożliwienie dostaw optymalnego nośnika energii na obszarach dotychczas nieposiadających infrastruktury (np. gazowej) oraz rozwój sieci energetycznych umożliwiających podłączenie odnawialnych źródeł energii. Wszystko to da również konkretne efekty w postaci redukcji emisji gazów cieplarnianych i innych zanieczyszczeń powietrza, co wpłynie pozytywnie na zdrowie społeczeństwa.
4 Załączniki

Załącznik 1. Wykaz opinii i uwag organów właściwych biorących udział w opiniowaniu dokumentu oraz uwag i wniosków zgłoszonych w trakcie konsultacji społecznych wraz z informacją o sposobie ich uwzględnienia
� Dz. U. Nr 199, poz. 1227, z późn. zm.


� Dz. U. 2010r. poz. 1397 z późn. zm.
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