Administratorem danych osobowych jest Minister Klimatu i Środowiska (MKiŚ).

Kontakt do nas:
Ministerstwo Klimatu i Środowiska:
ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa
Centrala telefoniczna Ministerstwa Klimatu i Środowiska: (+48 22) 36-92-900

MKiŚ wyznaczył Inspektora Ochrony Danych Osobowych:
e-mail: inspektor.ochrony.danych@klimat.gov.pl

Z Inspektorem Ochrony Danych można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.

Dane osobowe będą wykorzystywane w celu rozpoznania złożonego, w trybie ustawy o fundacjach, wniosku oraz ewentualnej korespondencji w ww. sprawie.

Dane osobowe będą przetwarzane na podstawie przepisów ustawy o fundacjach.

Dane osobowe będą udostępnione wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa oraz nie będą wykorzystywane w celu profilowania.

MKiŚ nie wyklucza przekazania danych osobowych osób wskazanych we wniosku do państwa trzeciego, z zastrzeżeniem zapewnienia odpowiedniego stopnia ochrony tych danych.

Dane osobowe będą przechowywane przez czas realizacji sprawy, a następnie archiwizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.

Osobie, której dane dotyczą, przysługuje prawo dostępu do treści danych oraz ich sprostowania, a także do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj.: Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia wniesionego pisma. Niepodanie danych będzie skutkowało brakiem możliwości rozpatrzenia przedstawionego wniosku.
