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Zespół Doradców ds. etyki w Ministerstwie Finansów
W 2020 r. dyrektor generalny Ministerstwa Finansów powołał Zespołu Doradców ds. etyki w Ministerstwie Finansów. Zespół, oprócz doradzania w sprawach dotyczących etyki, m.in. promuje zasady służby cywilnej oraz zasady etyki służby cywilnej, w tym prowadzi działania informacyjno-edukacyjne.

Jako Zespół Doradców ds. etyki w MF chcemy aktywnie zaangażować pracowników w poznawanie i stosowanie zasad etyki korpusu służby cywilnej. Przeprowadziliśmy konkurs dla pracowników MF oraz KAS, który polegał na rozwiązaniu dziewięciu quizów wiedzy.
Realizacja konkursu
Po uzyskaniu zgody Dyrektora Generalnego MF, przy wsparciu Departamentu Prawnego opracowaliśmy regulamin konkursu. Wraz z Biurem Dyrektora Generalnego oraz Biurem Komunikacji i Promocji uzgodniliśmy drobne nagrody. Przed rozpoczęciem konkursu zapowiedzieliśmy go w newsletterze oraz intranecie.
Od listopada 2021 r. do lipca 2022 r. co miesiąc w ministerialnym newsletterze publikowaliśmy nowy quiz, opracowany przez członków Zespołu Doradców ds. etyki MF. Każdy zawierał pięć pytań dotyczących określonej zasady, wymienionej w Zarządzeniu nr 70 Prezesa Rady Ministrów z 6 października 2011 r. w sprawie wytycznych w zakresie przestrzegania zasad służby cywilnej oraz w sprawie zasad etyki korpusu służby cywilnej (M.P. poz. 953).
Udział w konkursie brali pracownicy MF oraz KAS. Pierwsze trzy osoby, które odpowiedziały prawidłowo na wszystkie pytania otrzymywały symboliczne upominki z logo Ministerstwa Finansów. 
Uczestnicy mogli korzystać z informacji na stronie intranetowej Ministerstwa Finansów, gdzie w zakładce dotyczącej etyki zmieściliśmy materiały i informacje o poszczególnych zasadach etyki korpusu służby cywilnej.
Podsumowanie
Łącznie w konkursie „Quizy wiedzy z zakresu etyki” wzięło udział ok. 700 pracowników MF oraz KAS. Formuła quizów, która pozwoliła na aktywne uczestnictwo w konkursie, znalazła uznanie wśród grupy docelowej. Atrakcyjna w opinii uczestników formuła konkursu poskutkowała podjęciem przez nas decyzji o kolejnej edycji konkursu, którą zaplanowaliśmy na ostatni kwartał 2023 r.
Na stronie intranetowej dotyczącej etyki zwiększyła się liczba odwiedzin oraz liczba udzielanych przez doradców konsultacji. Wzrosła znajomość zasad etyki korpusu służby cywilnej, świadomość konieczności przestrzegania tych zasad w pracy oraz poza nią. Zwiększyła się także wiedza na temat naszej roli jako Doradców ds. etyki jako wsparcia Dyrektora Generalnego w budowie i promocji kultury uczciwości w urzędzie.
