OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Przedmiotem zamówienia jest subskrypcja danych z badań audytorium radiowego w Polsce wraz z oprogramowaniem umożliwiającym analizę danych z badań i prezentację wyników.
1. Subskrypcja danych z badania audytorium radiowego w Polsce zamawiana jest na rok 2021 (12 miesięcy).
2. Wykonawca powinien zagwarantować systematyczne (przynajmniej co miesięczne) dostarczanie bieżących wyników badania.
3. Badanie audytorium powinno spełniać następujące warunki:
a. Badanie powinno spełniać standardy ESOMAR.
b. Próba badawcza powinna spełniać normy reprezentatywności dla ludności w Polsce – pod względem miejsca zamieszkania (region, wielkość miejscowości), płci, wieku, wykształcenia.
c. Badanie powinno być prowadzone codziennie, w sposób ciągły.
d. Badanie powinno uwzględniać wszystkie nadawane w Polsce naziemnie programy radiofoniczne (UKF i DAB+).
e. Badanie powinno dostarczyć informacji o udziale w czasie słuchania programów radiofonicznych, zasięgu programów radiofonicznych: dziennego, tygodniowego i minutowego lub w kwadransach, czasie słuchania programów radiofonicznych, znajomości programów radiofonicznych w populacji.
f. Dane z badania powinny zawierać informacje o respondentach takie jak: płeć, miejsce zamieszkania (region, miasto), stan cywilny, zawód, liczba osób w gospodarstwie domowym, dochód na osobę w gospodarstwie domowym. Ponadto informacje o miejscu słuchania radia i źródle sygnału radiowego (sygnał analogowy, sygnał cyfrowy, internet, TV kablowa…).
4. Opcjonalnie Wykonawca zapewni dostęp do danych z lat wcześniejszych (dla analiz trendów).
5. Wykonawca zapewni oprogramowanie do analizy danych i prezentacji wyników na trzech stanowiskach, udzielając licencji na oprogramowanie na okres 10 lat, przy czym za jedno stanowisko uważa się dwie instalacje oprogramowania dla tego samego pracownika, tj. na komputerze stacjonarnym na czas pracy w Biurze i na laptopie na czas pracy zdalnej.
6. Wykonawca zapewni:
a. przeprowadzenie wszelkich niezbędnych konsultacji i instruktażu w zakresie obsługi udostępnionego oprogramowania i baz danych;
b. usługę serwisową przez cały okres obowiązywania umowy, polegającą na niezbędnych aktualizacjach oprogramowania i zapewnieniu poprawnego działania oprogramowania.
7. Zamawiający będzie mógł wykorzystywać dane oraz tworzyć analizy wyników badania dla własnych potrzeb (w tym we własnych publikacjach), a także celem powoływania się na Dane w kontaktach z innymi podmiotami w trakcie prowadzenia swojej działalności, bez prawa do ich zbywania lub innego udostępniania w całości lub w części.

