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Międzynarodowa Konferencja Naukowa 
nt. „Zasada legalizmu w procesie karnym” 
(Nałęczów, 15–16 maja 2014 r.)

W dniach 15–16 maja 2014 r. w Nałęczowie odbyła się Międzynarodowa Konferencja Naukowa nt. „Zasada legalizmu w procesie karnym”. Organizatorem konferencji była Katedra Postępowania Karnego Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, natomiast obrady odbyły się w malowniczo położonym uzdrowisku Nałęczów.

Otwarcia konferencji dokonał prof. dr hab. Ireneusz Nowikowski, Kierownik Katedry Postępowania Karnego UMCS, który powitał uczestników Konferencji oraz zaproszonych gości. Następnie głos zabrała Prodziekan Wydziału Prawa i Administracji UMCS, dr hab. Małgorzata Stefaniuk, która wyraziła zadowolenie z powodu organizacji Konferencji jako miejsca wymiany poglądów na temat procesu karnego przez przedstawicieli doktryny oraz praktyków. Konferencja została objęta patronatem honorowym przez Prokuratora Generalnego Andrzeja Seremeta, którego reprezentował Pan płk. Jerzy Artymiak – Naczelny Prokurator Wojskowy.

Panel otwierający konferencję, prowadzony przez prof. dr hab. Edwarda Skrętowicza (UMCS), obejmował zagadnienia dotyczące ujmowania zasady legalizmu i jej relacji z innymi zasadami procesowymi. W panelu tym referaty wygłosili: prof. dr hab. Tadeusz Bojarski (UMCS) – „Znaczenie zasady legalizmu dla zasady równości wobec prawa i w świetle ogólnych dyrektyw wymiaru kary”; prof. dr hab. Maria Rogacka-Rzewnicka (UW) – „Problematyka aksjologicznej kategoryzacji legalizmu i oportunizmu ścigania przestępstw”; prof. dr hab. Jacek Izydorczyk (UŁ) – „Aksjologiczne uzasadnienie obowiązywania zasady legalizmu w polskim procesie karnym”; prof. dr hab. Teresa Gardocka (SWPS) – „Zasada legalizmu i inne «fundamentalne» zasady procesowe w świetle noweli k.p.k.”; dr Barbara Janusz-Pohl (UAM) – „Rola zasady legalizmu i kontradyktoryjności w świetle ostatnich nowelizacji kodeksu postępowania karnego” (współautorami referatu byli: mgr A. Orfin, mgr P. Karlik, mgr M. Kusak); mgr Amadeusz Małolepszy (UŁ) – „Relacje między zasadą legalizmu a zasadą kontradyktoryjności w postępowaniu przed sądem po noweli z dnia 27 września 2013 r.” (współautorami referatu byli: dr Radosław Olszewski, dr hab. Monika Zbrojewska); dr Magdalena Budyn-Kulik (UMCS) – „Wpływ świadomości społecznej i percepcji systemu prawa na funkcjonowanie zasady legalizmu”.

Już pierwszy panel pokazał, że intencją organizatorów było szersze spojrzenie na zasadę legalizmu, także z perspektywy prawa karnego materialnego, stąd też obecność i wygłoszenie referatów przez specjalistów z tego zakresu.

Pierwszego dnia, w godzinach popołudniowych, zostały przeprowadzone w sumie cztery panele. W panelu pierwszym, prowadzonym przez prof. dr hab. Hannę Paluszkiewicz (UAM), referaty wygłosili: prof. dr hab. Adam Taracha (UMCS) – „Zasada legalizmu a czynności operacyjno-rozpoznawcze”; mgr Magdalena Komar-Zabłocka (URz) – „Stopnie prawdopodobieństwa popełnienia przestępstwa w kontekście zasady legalizmu”; mgr Michał Piech (UJ) – „Odpowiedzialność organu procesowego za niezawiadomienie o popełnieniu przestępstwa fałszowania zeznań przez świadków”; dr Monika Porwisz, Agnieszka Choromańska (WSP Szczytno) – „Zasada legalizmu a reakcja Policji na przestępstwo”.

Drugiemu panelowi sesji popołudniowej przewodniczył SSN Stanisław Zabłocki, natomiast referaty wygłosili: prof. dr hab. Andrzej Sakowicz (UwB) – „Umorzenie postępowania karnego na podstawie art. 59a kk jako wyjątek od zasady legalizmu”; prof. dr hab. Ryszard A. Stefański (Uczelnia Łazarskiego) – „Umorzenie restytucyjne – odstępstwem od zasady legalizmu”; dr Wojciech Jasiński (UWr) – „Czy powinniśmy obawiać się oportunizmu procesowego? Uwagi na tle art. 59a k.k.”; dr Dorota Karczmarska (UMCS) – „Umorzenie postępowania karnego na wniosek pokrzywdzonego (art. 59a k.k.)”. Pomimo że znacząca część referatów odnosiła się do regulacji art. 59a k.k., autorzy zaprezentowali różne jej aspekty, co zaowocowało niezwykle ciekawą dyskusją.

Trzeciemu panelowi w sesji popołudniowej przewodniczył prof. dr hab. Ryszard Stefański (Uczelnia Łazarskiego), natomiast referaty wygłosili: prof. dr hab. Maciej Rogalski (Uczelnia Łazarskiego) – „Procesowe gwarancje legalizmu”; prof. dr hab. Romuald Kmiecik (UMCS) – „Zbieg zażaleń podejrzanego i pokrzywdzonego na postanowienie prokuratora o umorzeniu postępowania przygotowawczego a posiłkowe oskarżenie subsydiarne”; dr Grażyna Artymiak (URz) – „Zasada legalizmu a konflikty jurysdykcji – skutki równolegle prowadzonych postępowań karnych”; dr Broniecka Rossana (UW–M) – „Umorzenie absorbcyjne – wyjątek od zasady legalizmu”; prof. dr hab. Monika Klejnowska (URz) – „Popieranie oskarżenia jako realizacja zasady legalizmu”.

Czwartemu panelowi pierwszego dnia obrad przewodniczył prof. dr hab. Zbigniew Kwiatkowski (UO), natomiast referaty wygłosili: dr E. Kruk oraz prof. dr hab. I. Nowikowski (UMCS) – „Modyfikacja aktu oskarżenia w kontekście zasady legalizmu”; dr Marek Kulik (UMCS) – „Wpływ bierności oskarżyciela publicznego na bieg terminu przedawnienia karalności”; dr Ariadna Ochnio (INP PAN) – „Odstąpienie od oskarżenia a zasada legalizmu w procesie karnym”; mgr Magdalena Zamroczyńska (UAM) – „Procesowa pozycja nieprokuratorskich organów oskarżenia publicznego w świetle zasady legalizmu” (współautorstwo dr hab. Anna Gerecka-Żołyńska i mgr M. Ostrzycka); mgr. A. Łakomy (UAM) – „Prawne zabezpieczenia przestrzegania zasady legalizmu. Zagadnienia wybrane” (współautorami referatu byli: prof. dr hab. H. Paluszkiewicz, mgr M. Błaszka, mgr M. Żbikowska).

Drugiego dnia organizatorzy zaplanowali dwie sesje tematyczne. Pierwszej z nich przewodniczyła prof. dr hab. Małgorzata Wąsek-Wiaderek (KUL), natomiast referaty wygłosili: dr Hanna Kuczyńska (INP PAN) – „Model ścigania przed Międzynarodowym Trybunałem Karnym: między legalizmem a oportunizmem procesowym”; dr Szymon Pawelec (UW) – „Legalizm w postępowaniu karnym z udziałem Prokuratury Europejskiej”; prof. dr hab. Sławomir Steinborn (UG) – „Wpływ zasady legalizmu na obowiązek wykorzystywani instrumentów międzynarodowej współpracy sądowej w sprawach karnych”; dr B. Dudzik (UMCS) – „Europejski nakaz aresztowania w świetle zasady legalizmu”; dr Karolina Kremens (UWr) – „Granice anglosaskiego oportunizmu”; dr Katarzyna Krzysztyniak (Uniwersytet Karola w Pradze) – „Zasada legalizmu i jej aplikacja w czeskim procesie karnym”.

Drugiej sesji przewodniczył prof. dr hab. Krzysztof Woźniewski (UG), natomiast referaty wygłosili: dr Damian Gil (KUL) – „Zasada legalizmu a ściganie i przebieg postępowania z oskarżenia prywatnego”; mgr Anna Kalisz (WSP Szczytno) – „Prokurator w sprawach o przestępstwa prywatnoskargowe”; dr J. Kosowski (UMCS) – „Zasada legalizmu w postępowaniach dyscyplinarnych” (współautorem referatu była prof. dr hab. Katarzyna Dudka); Maciej Młoczkowski (Sąd Apelacyjny w Lublinie) – „Skuteczność procesowych gwarancji zasady legalizmu a odstępstwa na rzecz zasady oportunizmu”.

Po zamknięciu dyskusji dokonano prezentacji sprawozdań z poszczególnych sesji, a następnie prof. dr hab. Ireneusz Nowikowski (Kierownik Katedry Postępowania Karnego UMCS) dokonał podsumowania Konferencji, dziękując za przybycie tak licznemu gronu uczestników, reprezentujących zdecydowaną większość ośrodków uniwersyteckich w Polsce.
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