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upamiętniającym tragiczną śmierć Janusza Kusocińskiego


I. POSTANOWIENIA OGÓLNE
1. Organizator: Ministerstwo Rozwoju i Technologii.
2. Partner: Fundacja Życie.
3. Cel biegu:
Upamiętnienie osoby Janusza Kusocińskiego. Ideą happeningu historycznego jest uczczenie jego 82. rocznicy śmierci. Janusz Kusociński do dziś jest ikoną lekkoatletyki. Wydarzenie planowane ma na celu również przybliżenie mieszkańcom Warszawy historii związanej z życiem i działalnością tego wielkiego Polaka.
4. Termin i miejsce:
Rozpoczęcie: 25 czerwca 2022 r. o godzinie 11.00 sprzed budynku Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej. Prosimy uczestników o przybycie ok. godz. 9:30, by dopełnić formalności.
Zakończenie: 25 czerwca 2022 r. ok. godziny 15.00 w Palmirach na Cmentarzu Wojskowym. W miejscu zakończenia wydarzenia odbędzie się złożenie kwiatów na grobie Janusza Kusocińskiego.

II. INFORMACJE O WYDARZENIU
· Trasa liczy ok. 36 km, przy czym można pokonać dowolny jej odcinek, gdyż za grupą biegnącą będzie jechał autokar umożliwiający przejechanie części trasy.
· Uczestnicy otrzymują od organizatora okolicznościowe koszulki.

III. UCZESTNICTWO I SPRAWY FINANSOWE
· Udział w biegu jest bezpłatny.
· Organizator biegu zapewnia na trasie wydarzenia wodę, izotoniki oraz owoce. 
· Na trasie, co ok. 5-6 km, będzie stanowisko nawadniające.
· Wszyscy uczestnicy muszą wypełnić i podpisać deklarację dobrowolności uczestniczenia oraz braku przeciwwskazań lekarskich.
· Wszystkie potrzebne druki do podpisania będą do pobrania w dniu biegu od organizatorów.
· Organizator biegu nie zapewnia szatni do przebrania się (ew. możliwość przebrania się będzie w autokarze podstawionym na starcie i towarzyszącym uczestnikom podczas biegu). Depozyt będzie można pozostawić w samochodzie technicznym zabezpieczającym uczestników podczas biegu.
· Uczestnicy godzą się na wykorzystanie i publikowanie zdjęć i wizerunku na potrzeby udokumentowania wydarzenia.

IV. USTALENIA KOŃCOWE
· Odpowiedzi na dodatkowe pytania będą udzielane drogą elektroniczną pod adresem: Aneta.Pogorzelska@mrit.gov.pl lub Kamil.Kuzik@mrit.gov.pl.

