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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 12 lutego 2013 r., zmieniająca uchwałę nr 11 Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 4 grudnia 2012 r.
w sprawie stanowiska RDPP dotyczącego harmonogramu prac nad Programem Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na lata 2014 – 2020.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego dotyczącego harmonogramu prac nad Programem Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na lata 2014 – 2020.


§ 1

W uchwale nr 11 Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 4 grudnia 2012 r. w sprawie stanowiska Rady Działalności Pożytku Publicznego dotyczącego harmonogramu prac nad Programem Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na lata 2014 – 2020 wprowadza się następujące zmiany:

1)  § 2 otrzymuje brzmienie:
„§ 2 Rada Działalności Pożytku Publicznego powołuje doraźny Zespół w składzie:

- Ks. Robert Sitarek,
- Ks. Stanisław Słowik,
- Krzysztof Balon,
- Łukasz Waszak,
- Cezary Miżejewski,
- Jan Jakub Wygnański,
- Małgorzata Sinica,
- Krzysztof Więckiewicz,
zaproszeni przedstawiciele Kancelarii Prezydenta RP
- Henryk Wujec,
- Marcin Dadel,
- Łukasz Domagała,

który podejmie prace nad ustawowym uregulowaniem FIO po 2014 r. , wykorzystując doświadczenie PO FIO 2007 – 2013, oraz dorobek Zespołu ds. Rozwiązań Finansowych 
i Prawnych w zakresie Działalności Społecznej i Obywatelskiej Kancelarii Prezydenta RP. Do współpracy przy pracach legislacyjnych zaproszony zostanie Parlamentarny Zespół ds. Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi, Sejmowa Podkomisja stała ds. Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi oraz Zespół ds. Rozwiązań Finansowych i Prawnych w zakresie Działalności Społecznej i Obywatelskiej.”

2) dodaje się § 3 w brzmieniu:
„§ 3. Doraźny Zespół Rady przygotuje harmonogram prac nad ustawowym uregulowaniem  Funduszu Inicjatyw Obywatelskich, tak, by projekt regulacji gotowy był do końca 2013 r., a w 2014 r. został przedłożony publicznej dyskusji a następnie do prac parlamentarnych.”


§ 3

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.


 
