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[bookmark: _GoBack]Dwudzieste, ostatnie posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego III kadencji zainaugurowali Współprzewodniczący RDPP, Jarosław Duda oraz Jan Jakub Wygnański, przywitaniem wszystkich zebranych.
	Pan Minister Jarosław Duda podziękował wszystkim obecnym członkom Rady za przybycie, jak również przeprosił za nieobecność Pana  Ministra Władysława Kosiniaka-Kamysza, który musiał udać się na Konwent Marszałków do Rzeszowa. Następnie głos zabrał Jan Jakub Wygnański, współprzewodniczący Rady, podziękował wszystkim członkom Rady za prace i zaangażowanie włożone  w trakcie trwania III kadencji RDPP. Współprzewodniczący Rady ze strony pozarządowej wspomniał, iż z wielkim sentymentem i wdzięcznością patrzy na te kilka lat, które członkowie Rady spędzili działając w Radzie. Zdaniem Jakuba Wygnańskiego obecna kadencja była bardzo dobra, a przede wszystkim skuteczna, co działo się w dużym stopniu dzięki osobie drugiego współprzewodniczącego Ministra Jarosława Dudy, który bardzo aktywnie brał udział w pracach Rady i zawsze można było na niego liczyć. W trakcie kadencji zdarzały się sytuacje, że dokumenty, które winny być z Radą konsultowane nie trafiały do niej, jednak mam nadziej, że nowa Rada będzie walczyć o to, aby jej nie pomijano w rozdzielniku. Zadaniem kolejnej Rady będzie na pewno podtrzymywanie kontaktów z regionalnymi i lokalnymi Radami, a także z innymi tego typu gremiami. Na zakończenie współprzewodniczący jeszcze raz podziękował wszystkim członkom Rady za udział w pracach Rady, a Departamentowi  Pożytku Publicznego za kwestie związane z organizacją pracy RDPP. Następnie Pan Minister Jarosław Duda pokrótce wspomniał, iż miał okazję współprzewodniczyć już 
2 kadencjom Rady, w poprzedniej miał poczucie, że prace Rady winny się ‚już‘ zakończyć, natomiast w przypadku obecnej Rady ma poczucie, iż szkoda, że jej kadencja tak szybko dobiegła końca . Zdaniem współprzewodniczacego Rady ze strony rządowej RDPP jest ciałem bardzo potrzebnym, jednak nie do końca wykorzystywanym. Pan Minister podziękował wszystkim członkom za udział w pracach Rady, a przedstawicielom Departamentu Pożytku Publicznego Ministeria Pracy i Polityki Społecznej za jej administracyjne i merytoryczne wspieranie.
	W dalszej części współprzewodniczący Rady w imieniu Pana Ministra Władysława Kosiniaka-Kamysza, wreczli wszystkim członkom Rady pamiątkowe dyplomy z podziękowaniami. 
	Następnie przewodniczący Zespołów problemowych Rady przekazali rekomendacje dla RDPP IV kadencji.
Jako pierwszy rekomendacje doraźnego Zespołu ds. Europejskiego Funduszu Społecznego przekazał Krzysztof Balon, wcześniej jednak dołączył się do podziękowań za dobrą współpracę, podkreślając bardzo dobre współdziałanie ze strony Współprzewodniczących i Sekretatarza Rady a także wielką pomoc ze strony pracowników DPP, w tym Andżeliki Wardęgi, naczelnik w DPP i Anny Moskwy-Wysokińskiej. Zespół ds. EFS uzupełniał pracę gremiów i struktur, które już istnieją i zajmują się tematyką Europejskiego Funduszu Społecznego. Zespół wypracował trzy grupy rekomendacji:
1. Uproszczenie procedur w obecnym okresie programowania.
2. Implementacja regulacji europejskich dotyczących funduszy strukturalnych, w szczególności 
3. Doskonalenie zasady partnerstwa w programowaniu i wykorzystywaniu funduszy strukturalnych, w tym zwłasza EFS.
Następnie Krzysztof Balon przedstawił rekomendacje Zespołu ds. Programów i Funduszy, któremu również przewodniczył. Podziękował on wszystkim członkom Rady, którzy aktywnie uczestniczyli w pracach Zespołu, w tym Janu Jakubowi Wygnańskiemu. Markowi Borowskiemu, dr Maciejowi Lisowi, i ks. Stanisławowi Słowikowi. Do prac Rady IV kadencji Zespół rekomenduje następujące kwestie:
1. Rozwój III sektora jako realizatora usług społecznych. 
2. Przyszłość Funduszu Inicjatyw Obywatelskich po 2012 r.,
3. Wolontariat długoterminowy.
4. Doprecyzowanie zasad odpisu 1% podatku (alokacja na osoby prywatne).
Następnie Anna Sienicka, przewodnicząca Zespołu ds. prawnych i monitoringu podziękowała wszystkim członkom Zespołu, współprzewodniczącym, Krzysztofowi Więckiewiczowi, Dyrektorowi DPP i Piotrowi Kontkiewiczowi, Zastępcy d-ra DPP za cierpliwość i zgodę na przeprowadzenie rozszerzonych konsultacji ustawy a także rozporządzeń. Zespół w trakcie kadencji Rady pracował przede wszystkim nad nowelizacją ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, nad rozporządzeniami wykonawczymi, a także nad rozporządzeniem KRRiT. Do kwestii, które udało się osiagnąć dzięki nowelizacji należą m.in. :
a) spółdzielnie socjalne,
b) nowe zasady otrzymywania statusu organizacji pożytku publicznego,
c) nowe formy współpracy.
Do wyzwań, które stoją przez nową Radą należą m.in., 
a) regulacja 1% (zakaz przeznaczania 1% podatku na osoby indywidualne, zakaz zarabiania na pośrednictwie),
b) uproszczona księgowość – zakończenie rozpoczętych prac,
c) prawo o stowarzyszeniach,
d) przedsiębiorczość społeczna,
e) zbiórki publiczne,
f) kwestie zwolnień podatkowych m.in. VAT od sms-ów charytatywnych, VAT od darowanej żywności, VAT od darmowych porad prawnych
Anna Sienicka przedstawiła również ogólne rekomendacje dla prac nowej Rady, tj. 
a) sposób wprowadzania w życie nowych uregulowań prawnych (wspierający urzędy w interpretacji przepisów),
b) proces konsultacji społecznych, projektów aktów prawnych i zmian prawa,
c) sposób angażowania sektora w proces legislacyjny.
Teresa Hernik, przewodnicząca Zespołu ds. dialogu i współpracy pokrótce przedstawiła rekomendacje dla prac Rady IV kadencji, wskazała na konieczność kontynuacji pracy nad następującymi kwestiami, tj.
1. Regulamin pracy RDPP – do tej pory została przyjęta robocza wersja regulaminu, konieczne jest kontynuowanie pracy nad modyfikacją zapisów zgodnie z aktualnymi wymogami pracy zespołów. Należy wypracować system obiegu dokumentów Rady, a także zweryfikować prace nad sposobem dyskusji dotyczącym zmian w prawie i tworzenia nowych aktów prawnych przedstawianych do konsultacji.
2. Zasady przyjmowania stanowisk i Uchwał Rady.
3. Opracowanie zasad współdziałania i komunikacji z Radami Działalności Pożytku Publicznego.
4. Rozszerzenie składu Komisji Trójstronnej o zespół przedstawicieli organizacji pozarządowych.
5. Opracowanie zasad i reguł konsultacji społecznych w formie aktu prawnego. 
Przewodnicząca Zespołu podziekowała także wszystkim członkom Zespołu za udział w jego pracach, współprzewodniczącym, jak również pracownikom Departamentu Pożytku Publicznego. 
	W dalszej kolejności członkowie Rady odnieśli się do przygotowanego przez Zespół ds. dialogu i współpracy projektu Uchwały Rady ws. konsultacji społecznych. Teresa Hernik poinformowała, iż zawarte w projekcie Uchwały stanowisko zostało przeformułowane jako stanowisko Rady, Jakub Wygnański natomiast odczytał projekt uchwały i zwrócił się z prośbą do członków o ustosunkowanie się do projektu. Ustalono, że projekt zostanie poprawiony a następnie przekazany nowej Radzie do dalszych prac. 
	Nastepnie Marek Borowski odniósł się do projektu zasad dotyczących przygotowywania i rozpowszechniania w programach Telewizji Polskiej audycji informujących o prowadzonej przez organizacje pożytku publicznego nieodpłatnej działalności pożytku publicznego. Nadesłany przez TVP regulamin nie jest do końca zgodny z przygotowanymi przez Radę we współpracy z mediami, KRRiT i organizacjami, regułami emisji kampanii społecznych w mediach publicznych. Marek Borowski zwrócił się z prośbą do DPP o rozesłanie do wszystkich regionalnych rozgłosni radiowych przygotowanych m.in. przez Radę regułami emisji kampanii społecznych w mediach publicznych.
	Ostatni temat wynikający z agendy spotkania, który został poruszony w trakcie posiedzenia dotyczył dokumentu opracowanego przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, odnoszacego się do stanowiska RDPP dotyczącego Funduszu dla Organizacji Pozarządowych, który ma być ustanowiony w ramach Mechnizmu Finansowego EOG. Dokument nadesłany przez MRR jest odpowiedzią na przygotowane przez Radę stanowisko. Maciej Lis wyraził niezadowolenie z faktu, iż MRR przesłał uzupełnienie stanowiska Rady, ponieważ stanowisko można ewentualnie skomentować, zgłosić do niego uwagi, ale nie uzupełnić. Ostatecznie wspólnie ustalono, iż sprawa wymaga wyjaśnienia z Panem Ministrem Pawłem Orłowskim, który podpisał się pod niniejszym pismem. 
	Na zakończenie poruszony został temat spotkania reprezentacji Rady z Panem Ministrem Zdrowia Bartoszem Arłukowiczem, w sprawie ustawy o działalności leczniczej. Minister Bartosz Arłukowicz w trakcie spotkania zapewnił, że wszystkie zgłoszone przez RDPP kwestie zostaną zawarte w nowelizacji ustawy. Krzysztof Więckiewicz dodał, iż Minister Zdrowia zobowiązał się do tego, że w sytuacji gdyby coś nie szło zgodnie z planem, wprowadzony zostanie przejściowy zapis zastępczy. Współprzewodniczący Jarosław Duda oznajmił, iż tekst ustawy o zmianie ustawy o działalności leczniczej zostanie puszczony krótszą drogą, dlatego nie ma obaw, że nowelizacja zakończy się w późniejszym niż planowanym terminie.
Pan Minister Jarosław Duda raz jeszcze podziękował wszystkim za udział w pracach Rady, jak również zaprosił do dalszej współpracy. 
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