Komunikat o uruchomieniu nowej aplikacji Bazy konkurencyjności (BK2021)
Wersja produkcyjna aplikacji BK2021 jest uruchomiona 18 sierpnia 2020 r. (stosowny komunikat ukaże się na stronach aplikacji). W tym samym dniu, stara wersja aplikacji (BK) zostaje zablokowana, a dostęp do niej jest możliwy poprzez adres: archiwum.bazakonkurencyjnosci.funduszeeuropejskie.gov.pl/. 
Od 18 sierpnia 2020 r. nie jest możliwe dodawanie nowych ogłoszeń poprzez archiwalną wersję strony.

· Funkcjonalność nowej aplikacji 
BK2021 obsługuje ogłoszenia o udzieleniu zamówienia zarówno dla projektów obecnej, jak i kolejnej perspektywy finansowej. Oprócz większej wydajności, nowa aplikacja cechuje się również możliwością składania ofert przez system. Będzie spójna z pozostałymi aplikacjami okresu programowania 2021-2027.

Wszystkie pytania i wątpliwości związane z uruchomieniem oraz funkcjonowaniem BK2021 prosimy kierować pod adres email: konkurencyjnosc@mfipr.gov.pl.

· Wersja szkoleniowa BK2021

W celu wsparcia przyszłych użytkowników, od dnia 24 lipca 2020 r. udostępniona jest wersja szkoleniowa nowej aplikacji. Adres aplikacji jest zamieszczony na obecnej stronie Bazy konkurencyjności (BK).
Pomocą dla użytkowników w zapoznaniu się z BK2021 są również trzy rodzaje instrukcji: instrukcja kontekstowa w samej aplikacji, instrukcje multimedialne oraz instrukcje w formie dokumentu.

Komunikaty odnośnie wdrożenia nowej aplikacji Baza konkurencyjności są zamieszczane na stronie aplikacji, użytkownicy powinni na bieżąco obserwować informacje o wszelkich zmianach.
Announcement on the launch of a new version of the Competitiveness Base (BK2021)
The BK2021 production version has been launched on the 18 August 2020 (the announcement is published on the app web page). On the same day, the old version of the application has been blocked and access to it is possible only through the following url: archiwum.bazakonkurencyjnosci.funduszeeuropejskie.gov.pl/. 
Since the 18 August 2020 it is not possible to add new contract notice through the archived version of the site.
· The functionality of the new application
BK2021 handles procurement notices for both current projects and future Multiannual Financial Framework (MFF) for the years 2021-2027. In addition to boosted performance, the new application also facilitates to submit offers by the system. It will be compliant with other applications of the 2021-2027 MFF.
Please send all questions and remarks related to launching and operational functionality of BK2021 to the email address: konkurencyjnosc@mfipr.gov.pl.

· Trial version of BK2021

In order to facilitate future users, the trial version of the application has been available since July 24, 2020. The app url is published on the current Competitiveness Base web page.

There are also three types of instructions to help users become familiar with BK2021: context-sensitive instruction in the application itself, multimedia instructions and a text document one.
Relevant announcements regarding the implementation of the new version of BK2021 has been published on the current web page, users should be up to date with any new information.

