




Załącznik 1A.
Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia

Przedmiotem zamówienia jest świadczenie usług prawnych w przedmiocie konsultacji w opracowywaniu projektów aktów prawnych Ministra Zdrowia wynikających z zakresu zdrowia publicznego oraz wsparcia w przygotowaniu projektów opinii i stanowisk dotyczących obowiązujących przepisów i projektów dokumentów rządowych oraz rozwiązań prawnych w zakresie zdrowia publicznego, w tym zdrowia środowiskowego.

1. Szczegółowy zakres zadań, świadczonych przez Zleceniobiorcę na rzecz Departamentu Zdrowia Publicznego:
0. Konsultacje w opracowaniu projektów rozporządzeń Ministra Zdrowia:
· w sprawie badań psychologicznych strażników Straży Marszałkowskiej oraz kandydatów na strażników Straży Marszałkowskiej;
· zmieniającego rozporządzenie w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie pracy;
· zmieniającego rozporządzenie w sprawie badań i pomiarów czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy;
· zmieniającego rozporządzenie w sprawie badań psychologicznych osób ubiegających się o uprawnienia do kierowania pojazdami, kierowców oraz osób wykonujących pracę na stanowisku kierowcy;
0. Konsultacje w opracowywaniu projektów normatywnych związanych z realizacją bieżących zadań Departamentu Zdrowia Publicznego w szczególności w zakresie medycyny pracy, stwierdzania zgonów, chowania zmarłych, bezpieczeństwa żywności i żywienia, przeciwdziałania alkoholizmowi i narkomanii, psychiatrii, zdrowia środowiskowego.
0. Wsparcie prawno-merytoryczne pracowników Departamentu Zdrowia Publicznego (tj. udzielanie informacji, opinii, porad i wyjaśnień) w interpretacji przepisów: ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych, ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o służbie medycyny pracy, ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, ustawy dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej oraz przepisów wykonawczych wydanych na podstawie art. 81 i art. 90 ustawy o kierujących pojazdami, a także w zakresie bieżących spraw związanych ze zdrowiem środowiskowym.
Zleceniobiorca będzie realizował ww. zadania poza siedzibą Ministerstwa Zdrowia poprzez bieżący kontakt telefoniczny oraz mailowy z poszczególnymi pracownikami Departamentu Zdrowia Publicznego.
[bookmark: _GoBack]W związku z konsultacjami przy opracowywaniu projektów aktów prawnych Zleceniobiorca w ustalonych terminach będzie uczestniczył w spotkaniach roboczych w siedzibie Ministerstwa.
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