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Na podstawie art. 63 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej oraz ustawy o petycjach zwracam się w interesie publicznym z prośbą o podjęcie inicjatywy zmiany w ustawie o samorządzie gminnym (dalej: u.s.g.) mającej na celu zapewnienie transparentności oraz skutecznego nadzoru nad pracą komisji rady gminy.
W związku z powyższym apeluję o zmianę brzmienia art. 20 ust. 1b u.s.g. na:
„lb. Obrady rady gminy oraz komisji rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty.”
UZASADNIENIE
W obecnym stanie prawnym u.s.g. nie przewiduje obowiązku nagrywania posiedzeń komisji rady gminy, co stanowi istotną lukę w procesie demokratycznym oraz utrudnia monitorowanie pracy organów samorządowych przez mieszkańców gminy.
Wprowadzenie tej zmiany będzie krokiem w kierunku zwiększenia przejrzystości oraz partycypacji obywatelskiej w procesie decyzyjnym na szczeblu lokalnym, co jest istotnym elementem w budowaniu silnej i sprawiedliwej demokracji.
Posiedzenia komisji rady gminy stanowią istotną część procesu podejmowania decyzji na szczeblu lokalnym. Pomimo że są one z zasady jawne, często ze względu na godzinę ich odbywania, obywatele nie mają możliwości uczestniczenia w nich. Dostępność nagrań z tych posiedzeń stanowiłaby istotne narzędzie, dzięki któremu mieszkańcy mieliby szansę lepiej zrozumieć proces podejmowania decyzji w ich gminie oraz być na bieżąco z dyskusjami i debatami.
Nagrania z posiedzeń komisji rady gminy nie tylko zapewniłyby obywatelom dostęp do informacji, ale także mogłyby zachęcić ich do aktywnego udziału w życiu publicznym poprzez zgłaszanie wniosków, opinii i uwag. Obywatele, którzy ze względu na obowiązki zawodowe lub inne zobowiązania nie mogą uczestniczyć osobiście w posiedzeniach, mieliby możliwość śledzenia dyskusji oraz formułowania swoich stanowisk i sugestii.

W przypadku, gdy obywatel złoży wniosek, skargę lub petycję, nagrania z posiedzeń komisji mogą być szczególnie przydatne. Gdy komisja skarg, wniosków i petycji rozpatruje te sprawy, obywatel może być zainteresowany informacjami podnoszonymi przez radnych w kontekście jego wniosku. Dostęp do nagrań pozwoliłby mu lepiej zrozumieć proces podejmowania decyzji oraz śledzić dyskusję nad jego sprawą.
Wprowadzenie obowiązku nagrywania posiedzeń komisji rady gminy oraz udostępniania nagrań publicznie byłoby krokiem w kierunku zwiększenia przejrzystości, partycypacji obywatelskiej oraz efektywności procesu decyzyjnego na szczeblu lokalnym. Jest to istotne dla budowania zaufania społecznego oraz wzmocnienia demokratycznych mechanizmów w naszym społeczeństwie.
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