EGZAMIN RESORTOWY Z JĘZYKA ROSYJSKIEGO


I.  Переведите данный текст на русский язык.
Pozostawiony bez kontroli" Facebook będzie karmił użytkowników "coraz bardziej dzielącymi treściami, starając się przyciągnąć ich uwagę i wydłużyć czas spędzony na platformie" - pisali pracownicy giganta w raporcie, który miał nigdy nie być poddany pod publiczną dyskusję. Dorosłych Facebook podzieli. Dzieci wpędzi w depresję, obniży ich poczucie własnej wartości. Na razie świadomość zagrożeń mają głównie ci, którzy stworzyli świat mediów społecznościowych albo głęboko w nim siedzą.
W większości bogatych krajów więcej niż dwóch na pięciu nastolatków jest niezadowolonych ze swojego ciała. W badaniach przeprowadzonych w 2018 roku Polska wypadła pod tym względem najgorzej ze wszystkich państw, które udostępniły dane. W 11 europejskich krajach biorących udział w badaniu średnia ilość czasu spędzanego przez dzieci w Internecie prawie się podwoiła w ciągu 10 lat: od półtorej godziny do prawie trzech godzin dziennie. Dziś, w dwa lata po publikacji dokumentu, w świecie ograniczeń związanych z pandemią ta średnia musiała wzrosnąć.
Dokument "Social Dilemma" obnażył mechanizmy, którymi rządzą się media społecznościowe: gigantyczna liczba algorytmów ma na celu przytrzymać użytkownika w aplikacji jak najdłużej i jak najmocniej. Uzależnić. W myśl zasady, że jeśli nie płacisz za produkt, to sam nim jesteś. 
Jak rodzice mają to wytłumaczyć dzieciom, skoro sami tego nie widzą?


II. Напишите эссе на одну из тем. Объем текста - около 200 cлов.

1. Общество потребления в ХХI веке: проблемы и перспективы.
2. В чём потенциал и опасности глобализации? Выскажите ваше мнение.
3. Ждать ли глобального финансового кризиса в 2023 году?


III.  Внимательно прочитайте текст. Выберите и вставьте в каждое пустое место одно словo. Слова перепишите на отдельный лист ответов. 

Пластиковые проблемы
(1) … за чужими финансами все равно, какими деньгами поживиться — наличными или безналичными. Разница только в (2) … , что для кражи средств с банковской карты мошенникам (3) … прикладывать определенные усилия. Например, злоумышленники устанавливают на банкоматы шпионское оборудование — мини-камеры, которые фиксируют данные карточки и пин-код, или так называемые «ливанские петли», которые заглатывают карту. Другие аферисты звонят ничего не подозревающим (4) … и представляются (5) … банка, Пенсионного фонда, поликлиники, покупателями с сайтов бесплатных (6) ….  Словом,  (7) …, кем на самом деле не являются. И под разными (8) …  мошенники пытаются (9) … данные банковской карты — номер, срок действия, расположенный на внутренней стороне CVC-код.
Чтобы не (10) ... жертвой карточных (11)..., нужно соблюдать простые правила. Во-первых, (12) ... пользоваться банкоматами, расположенными в сомнительных местах — на вокзале, на улице, в торговых центрах. Как (13)..., отслеживающее оборудование злоумышленники устанавливают  именно на такие банкоматы. Кроме того, перед тем, как (14) … терминалом, осмотрите его картоприемник и клавиатуру — Установленные мошенниками устройства обычно не очень хорошо (15)   …, часто для этого используется обычный клей, следы которого легко заметить. Накладка на клавиатуру делает ее (16) … выпуклой. 
Во-вторых, запомните — информация, (17) ...  на банковской карте, является конфиденциальной. (18)... , знать ее должен только ее (19 )... . И для перевода денежных средств с карты на карты достаточно только  (20) ... . Если вас просят назвать другие данные кредитки, скорее всего, перед вами мошенники. Кроме того, сотрудники банка никогда не спрашивают срок действия карты и CVC-код.
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