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(dane osoby reprezentującej mieszkańców Rącznej)

Dotyczy: petycji mieszkańców Rącznej wyrażającej sprzeciw wobec budowy przeprawy mostowej w miejscowości Jeziorzany-Kopanka w ramach Programu „Mosty dla Regionów”
Szanowny Panie,
w odpowiedzi na złożoną przez Pana w imieniu mieszkańców Rącznej petycję skierowaną do Prezesa Rady Ministrów, przekazaną do rozpatrzenia zgodnie z właściwością przez Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej, przedstawiam poniższe informacje.
Rządowy Program Uzupełniania Lokalnej i Regionalnej Infrastruktury Drogowej – Mosty dla Regionów ma na celu wsparcie finansowe samorządów w przygotowaniu dokumentacji, a następnie budowie przepraw mostowych wraz z niezbędnymi drogami dojazdowymi. Dofinansowanie w ramach Programu (do 80% kosztów zadania) mogą uzyskać przeprawy znajdujące się w ciągach dróg zarządzanych przez samorządy - na drogach gminnych, powiatowych i wojewódzkich. 
Należy podkreślić, iż zadania realizowane w ramach Programu stanowią zadania własne jednostek samorządu terytorialnego (JST), w związku z tym inicjatywa w zakresie realizacji danej inwestycji znajduje się w gestii samorządu. Również decyzja o złożeniu wniosku o dofinansowanie w ramach Programu zadania polegającego na przygotowaniu dokumentacji należała wyłącznie do jednostek samorządu terytorialnego. Strona rządowa nie ma zatem wpływu na lokalizację przepraw, bo to pozostaje we właściwości danej JST.
Złożone wnioski o dofinansowanie przygotowania dokumentacji niezbędnej do realizacji zadania polegającego na budowie przeprawy mostowej wraz z niezbędnymi drogami dojazdowymi oceniane były pod kątem spełnienia szeregu wymogów, a także kryteriów m.in. ciągłości sieci drogowej, dojazdu do miejsc pracy oraz potencjału społeczno-gospodarczego. Zadanie pn. „Opracowanie dokumentacji niezbędnej do realizacji zadania polegającego na budowie przeprawy mostowej w ciągu drogi powiatowej nr 2179K w m. Jeziorzany wraz z drogami dojazdowymi na rzece Wiśle, łączącej Gminę Skawina i Gminę Liszki na terenie Powiatu Krakowskiego” jest jednym z zadań, które spełniło wymogi Programu i otrzymało pozytywną opinię ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego w trybie art. 20a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju co do zasadności finansowania z dotacji celowych budżetu państwa przygotowania dokumentacji. 
Za realizację poszczególnych inwestycji, w tym wybór i uzasadnienie lokalizacji,  odpowiedzialne są samorządy, jako zarządcy dróg i wnioskodawcy zgłoszonych do Programu zadań. Inwestycja, której dotyczy Państwa petycja, jest zadaniem własnym Powiatu Krakowskiego, który tym samym odpowiada za jej realizację. Warto jednocześnie zwrócić uwagę, iż w ramach zadania polegającego na opracowaniu dokumentacji, przeprowadzone zostanie postępowanie administracyjne, zmierzające do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach i mające na celu wykazanie, czy dana inwestycja budowlana jest możliwa ze względów środowiskowych.
Z poważaniem
z up. Ministra
Waldemar Buda
Sekretarz Stanu
w Ministerstwie Funduszy 
i Polityki  Regionalnej
/podpisano elektronicznie/


Do wiadomości:
1. Pani Dorota Rosińska, Dyrektor Departamentu Kontroli, w miejscu
2. Pan Jacek Świderski, Zastępca Dyrektora Departamentu Spraw Obywatelskich, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów (dot. DSO.ZAN.161.487.2021.MM(2))
3. Pani Beata Leszczyńska, Zastępca Dyrektora Departamentu Dróg Publicznych, Ministerstwo Infrastruktury (dot. DDP-5.0531.3.2021)
4. Pan Łukasz Kmita, Wojewoda Małopolski (dot. WR-VI.807.2.5.2021.EG) 
5. Pan Wojciech Pałka, Starosta Krakowski
Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, Wspólna 2/4, 00-926 Warszawa,
tel. 22 273 70 10, fax 22 273 70 11, www.gov.pl/web/fundusze-regiony, www.funduszeeuropejskie.gov.pl. Pismo spełnia zasady dostępności.
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