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Warszawa, 22-02-2018 r.

[bookmark: _GoBack]„Wyjaśnienia w sprawie stosowania przepisów rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie rocznej informacji o zrealizowanych lub podjętych zadaniach z zakresu zdrowia publicznego (Dz.U. poz. 2216).”.
W związku z koniecznością analizy ilościowej i jakościowej działań podejmowanych w całym kraju Departament zachęca do odstąpienia od opracowywania sprawozdań w wersji papierowej. Od 2018 r. obowiązuje elektroniczny system sprawozdawczy, którego celem jest ujednolicenie i usprawnienie przekazywania sprawozdań przez jednostki samorządu terytorialnego oraz ułatwienie pracy związanej z przygotowywaniem i przekazywaniem sprawozdań.
W celu lepszego skoordynowania procesu opracowywania rocznej informacji o zrealizowanych lub podjętych w ubiegłym roku zadaniach z zakresu zdrowia publicznego Departament wyjaśnia następujące kwestie:
Czy jednostki podległe samorządom terytorialnym (np. szkoły, gminne ośrodki zdrowia, DPS) realizujące zadania w zakresie zdrowia publicznego powinny być wykazane w sprawozdaniu? Jeśli tak, czy jednostki te należy wykazać jako Realizatora zadania (kol.11–13), czy jako Podmiot realizujący zadanie (kol. 3-5)? 
Podmiotem realizującym zadanie jest jednostka samorządu terytorialnego. Jednostki podległe samorządowi terytorialnemu, realizujące zadania z zakresu zdrowia publicznego (np. szkoły, gminne ośrodki zdrowia), powinny być wykazane jako „realizator zadania”. 
Czy w sprawozdaniu należy ujmować zadania realizowane przez jednostkę samorządu terytorialnego, których nie można przypisać do żadnego celu operacyjnego i numeru zadania Narodowego Programu Zdrowia?
W przypadku, gdy dana informacja nie dotyczy zadania z zakresu zdrowia publicznego, określonego w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 4 sierpnia 2016 r. w sprawie Narodowego Programu Zdrowia na lata 2016-2020 (Dz. U. poz. 1492), należy ją wykazać w sprawozdaniu, a w tabeli będącej załącznikiem do ww. rozporządzenia, kolumnie nr 6 pn. Cel operacyjny i nr zadania Narodowego Programu Zdrowia, należy wpisać w symbol „nd", oznaczający „nie dotyczy".

Czy jednostki samorządu terytorialnego, które realizowały zadania w ramach programów opracowywanych na podstawie innych ustaw powinny wykazać je w rocznym sprawozdaniu? 
W sprawozdaniu za 2016 rok należy wykazać zadania realizowane w ramach programów opracowywanych przez jednostki samorządu terytorialnego na podstawie innych ustaw, np. ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U z 2016 poz. 224 z późn. zm.), ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz.U. z 2016 poz. 487, z późn. zm.),  a także w ramach Krajowego Programu Zapobiegania Zakażeniom HIV i Zwalczania AIDS oraz Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego. 
W sprawozdaniu za 2016 rok powinny zostać także ujęte informacje, dotyczące realizacji przez gminę zadań z zakresu zdrowia publicznego w zakresie zwalczania następstw zdrowotnych używania wyrobów tytoniowych, jeżeli gmina realizowała ww. zadania.
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