Czynniki rakotwórcze, mutagenne lub reprotoksyczne w środowisku pracy
Czynniki rakotwórcze (kancerogeny) są to liczne, rozpowszechnione w środowisku, czynniki fizyczne i chemiczne powodujące wzrost zapadalności i umieralności na choroby nowotworowe u osób narażonych na te czynniki.
Podstawa prawna
• art. 222 § 3 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy
• Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 26 lipca 2024 r. w sprawie substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym w środowisku pracy 
Wykaz substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych                  o działaniu rakotwórczym lub mutagennym lub reprotoksycznym obejmuje:
1. substancje chemiczne spełniające kryteria klasyfikacji jako rakotwórcze, mutagenne lub działające szkodliwie na rozrodczość kategorii 1A lub 1B zgodnie z rozporządzeniem nr 1272/2008 (CLP);
2. mieszaniny zawierające substancje chemiczne wymienione w pkt 1 w stężeniach powodujących spełnienie kryteriów klasyfikacji mieszaniny jako rakotwórczej, mutagennej lub działającej szkodliwie na rozrodczość kategorii 1A lub 1B zgodnie z rozporządzeniem nr 1272/2008 (CLP);
3. czynniki lub procesy technologiczne związane z uwalnianiem substancji chemicznych                     i mieszanin o działaniu rakotwórczym lub mutagennym określone w załączniku nr 1 do ww. rozporządzenia:
· czynniki fizyczne – promieniowanie jonizujące;
· produkcja auraminy;
· prace związane z narażeniem na wielopierścieniowe węglowodory aromatyczne, obecne                w sadzy węglowej, smołach węglowych i pakach węglowych;
· prace związane z narażeniem na pyły, dymy i aerozole tworzące się podczas wypalania                    i elektrorafinowania surówek miedziowo-niklowych;
· produkcja alkoholu izopropylowego metodą mocnych kwasów;
· prace związane z narażeniem na pył drewna;
· prace związane z narażeniem na krzemionkę krystaliczną – frakcję respirabilną powstającą           w trakcie pracy;
· prace związane z narażeniem przez skórę na działanie olejów mineralnych użytych wcześniej w silnikach spalinowych wewnętrznego spalania w celu smarowania i schładzania części ruchomych silnika;
· prace związane z narażeniem na spaliny emitowane z silników Diesla.
Obowiązki pracodawcy:
Pracodawca jest zobowiązany m.in. do:
· przeprowadzania na swój koszt badań i pomiarów czynników rakotwórczych, zgodnie                     z częstotliwością określoną w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 2 lutego 2011 r.                  w sprawie badań i pomiarów czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy;
· prowadzenia okresowych szkoleń pracowników;
· zapewnienia udziału pracowników lub ich przedstawicieli w projektowaniu i realizacji działań zapobiegających narażeniu na działanie substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym ograniczających poziom tego narażenia;
· umożliwienia pracownikom i ich przedstawicielom kontrolę stosowania wymagań określonych w rozporządzeniu oraz w innych przepisach regulujących zasady bezpieczeństwa i higieny pracy;
· prowadzenia rejestru pracowników zatrudnionych przy pracach, których wykonywanie powoduje konieczność pozostania w kontakcie z substancjami chemicznymi, ich mieszaninami, czynnikami lub procesami technologicznymi o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym.
Rejestr powinien zawierać: datę wpisu do rejestru, imię, nazwisko pracownika oraz jego stanowisko pracy, numer PESEL, a w przypadku jego braku – numer dokumentu potwierdzającego tożsamość.
· prowadzenia rejestru prac, których wykonywanie powoduje konieczność pozostawania                 w kontakcie z substancjami chemicznymi, ich mieszaninami, czynnikami lub procesami technologicznymi o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym;
Rejestr powinien zawierać m.in. następujące dane:
· wykaz procesów technologicznych i prac, w których substancje chemiczne i ich mieszaniny lub czynniki o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym są stosowane, produkowane lub występują jako zanieczyszczenia bądź produkt uboczny, oraz wykaz tych substancji chemicznych i ich mieszanin oraz czynników wraz z podaniem wielkości produkcji lub stosowania;
· uzasadnienie konieczności stosowania substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym,          o których mowa w pkt 1;
· wykaz i opis stanowisk pracy, na których występuje konieczność pozostawania w kontakcie        z substancjami chemicznymi, ich mieszaninami, czynnikami lub procesami technologicznymi o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym;
· liczbę pracowników zatrudnionych przy pracach, o których mowa powyżej z podziałem na liczbę pracowników zatrudnionych przy pracach w stężeniach do 0,1 (włącznie) wartości najwyższego dopuszczalnego stężenia (NDS), określonego w przepisach wydanych na podstawie art. 228 § 3 Kodeksu pracy, i pozostałych pracowników, z uwzględnieniem płci;
· określenie rodzaju substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym występujących na stanowisku pracy, drogi i poziomu narażenia na ich działanie oraz czasu trwania tego narażenia;
· rodzaje podjętych środków i działań ograniczających poziom narażenia na działanie substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym.
Ww. rejestry prowadzi się w formie papierowej lub w postaci elektronicznej.
Pracodawca przekazuje informację o substancjach chemicznych, ich mieszaninach, czynnikach lub procesach technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym właściwemu państwowemu wojewódzkiemu inspektorowi sanitarnemu oraz właściwemu okręgowemu inspektorowi pracy niezwłocznie po rozpoczęciu działalności oraz corocznie,                 w terminie do dnia 15 stycznia za rok poprzedni, albo na ich wniosek. Informacja uwzględnia dane, o których mowa w ust. 1, i jest sporządzana według wzoru stanowiącego załącznik nr 2 do ww. rozporządzenia.
Od 28 lipca 2024 roku zmiana załącznika nr 2 do rozporządzenia.

Materiały do pobrania:
• Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 26 lipca 2024 r. w sprawie substancji chemicznych, ich mieszanin, czynników lub procesów technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym w środowisku pracy
• Wzór informacji o substancjach chemicznych, ich mieszaninach, czynnikach lub procesach technologicznych o działaniu rakotwórczym, mutagennym lub reprotoksycznym.
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