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W dniach 24–27 maja br. odbywały pod patronatem honorowym Prezesa Trybunału Konstytucyjnego, Pana Jerzego Stępnia, oraz Marszałka Województwa Mazowieckiego, Pana Adama Struzika, XIV Ogólnopolskie Dni Prawnicze. Tematem przewodnim tegorocznej edycji Dni Prawniczych był „Prawnik XXI wieku”. Organizatorem tej imprezy było Zrzeszenie Prawników Polskich, Oddział II Warszawa Centrum.

Spotkanie przedstawicieli wszystkich zawodów prawniczych rozpoczęło się w Sali pod Kopułą w siedzibie Ministerstwa Gospodarki w Warszawie wykładem inauguracyjnym wygłoszonym przez prof. dr hab. Jacka Kurczewskiego, natomiast obrady odbywały się w Hotelu InterContinental Warszawa oraz w Sali Sądu Okręgowego w Warszawie. 

Temat przewodni tegorocznych Dni Prawniczych wskazywał, iż organizatorzy oraz uczestnicy próbowali wskazać na problemy, jakie stoją przed ludźmi zajmującymi się zawodowo prawem u progu nowego wieku. Organizatorzy wskazali tu na podstawowe kwestie związane z szeroko pojętą edukacją prawniczą w trakcie studiów i po ich ukończeniu, funkcjonowaniem zawodów prawniczych w oparciu o dyrektywy unijne, koniecznością uchwalenia nowego kodeksu cywilnego i nowelizacją kodeksu spółek handlowych odpowiadających dynamicznemu rozwojowi gospodarki, a także rolą prawników w umiędzynaradawianiu rynku kapitałowego. 

Nie bez znaczenia były dyskusje związane z koniecznością upowszechnienia pozasądowego rozwiązywania sporów, a więc mediacją oraz rolą, jaką instytucja lobbingu może odegrać w środowisku prawniczym. Problematyce przyspieszenia postępowań sądowych miała służyć symulacja rozprawy karnej przy wykorzystaniu nowoczesnych technik multimedialnych, jak przesłuchiwanie świadków na odległość, ustalanie tożsamości na podstawie weryfikacji głosu, rejestrowanie przebiegu rozprawy na elektronicznych nośnikach, itp. 

Moderatorami siedmiu paneli, w których toczyły się zażarte dyskusje, byli: prof. dr hab. Jerzy Stelmach (Uniwersytet Jagielloński), prof. dr hab. Krzysztof Rączka (Uniwersytet Warszawski), prof. dr hab. Michał Romanowski (Uniwersytet Warszawski), Leszek Zabielski – notariusz, prof. dr hab. Adam Zieliński (Uniwersytet Warszawski), Janusz Wojciechowski – deputowany do Parlamentu Europejskiego, Marcin Szymański – naczelnik CORS Ministerstwa Sprawiedliwości, Dariusz Sielicki – sędzia z Ministerstwa Sprawiedliwości, Maciej Bobrowicz – radca prawny, Agata Wacławik-Wejman, Krajowy Depozyt Papierów Wartościowych. 

Gorącą dyskusję wywołało wystąpienie Wiceministra Sprawiedliwości Andrzeja Dudy na temat projektu ustawy o licencjach prawniczych. 

Interesujące wyniki badań ankietowych podała Pani Anna Ziemnicka, Prezes ELSA Poland, że około 70% studentów wydziałów prawa opowiedziało się za przeprowadzaniem aplikacji jako właściwej drogi zdobycia zawodów prawniczych.

Podsumowaniem XIV Ogólnopolskich Dni Prawniczych było przyjęcie stanowiska końcowego, w którym wskazano na to, że XXI wiek stawia przed całym środowiskiem prawniczym nowe wyzwania będące konsekwencją wstąpienia do Unii Europejskiej, postępującej globalizacji oraz wpływu nowych technologii w ramach społeczeństwa informatycznego. Wyzwania te w pierwszej kolejności powinny determinować model kształcenia prawniczego, który zmierzać ma do zapewnienia wiedzy prawniczej i szeroko pojętej wiedzy humanistycznej. Polska obecność w Unii Europejskiej zmienia postrzeganie zawodu prawnika, który w obecnych warunkach powinien być przygotowany do wykonywania zawodu nie tylko w Polsce, ale i w Unii Europejskiej. Zebrani podnieśli, iż kolejne etapy kształcenia prawniczego powinny odbywać się w ramach aplikacji, stanowiących w ocenie zebranych optymalną drogę do zawodu. Szczególnie ważną rolę odgrywa właściwa organizacja i treść aplikacji prawniczych, na które istotny wpływ powinny mieć samorządy zawodowe. Z niepokojem odniesiono się do ograniczenie samodzielności samorządów prawniczych. Uznano tutaj, iż występujące słabości w funkcjonowaniu zawodów prawniczych powinny być rozwiązywane przy czynnym udziale samorządów zawodowych, a nie poprzez tworzenie nowych zawodów prawniczych. W tym kontekście zebrani wyrażają sprzeciw wobec projektu utworzenia nowego zawodu – licencjonowanego prawnika. Uczestnicy Dni Prawniczych wskazali w uchwale, że nie są przeciwni poszerzaniu dostępu do zawodów prawniczych, lecz wyrażają dezaprobatę wobec prób obniżania standardów dostępu do tych zawodów. Prawnicy dostrzegają konieczność zmian w prawie zmierzających do wzmożenia ochrony praw i wolności jednostki. W demokratycznym państwie prawnym podstawowym gwarantem prawidłowego funkcjonowania prawa są Sądy, Trybunały i niezależna Prokuratura. Wyrażono zaniepokojenie wobec zmian w prawie, które zwiększają uprawnienia Ministra Sprawiedliwości w stosunku do władzy sądowniczej, które mogą wpływać na ograniczenie niezawisłości sędziowskiej. Jednocześnie w uchwale końcowej wyrażono aprobatę dla działań Ministerstwa Sprawiedliwości, związanych z unowocześnianiem infrastruktury wymiaru sprawiedliwości deklarując gotowość współdziałania w celu unowocześniania modelu prawa, kształcenia prawnika, budowania zaufania do prawa i instytucji ochrony prawnej. 

Przyjęte przez uczestników Dni Prawniczych stanowisko końcowe porusza w zasadzie wszystkie nurtujące środowisko prawnicze problemy, które muszą być rozwiązywane w zgodzie z zasadami demokratycznego państwa prawa. Stanowisko to kierowane jest do opinii publicznej, ale przede wszystkim do władzy ustawodawczej i wykonawczej.

Na koniec Dni Prawniczych władze Zrzeszenia Prawników Polskich podziękowały uczestnikom za udział i wyrazili wolę starań, aby ranga tej imprezy była podobna jak Juristentagu w Niemczech czy w Austrii, tak aby w głos prawników wsłuchiwali się z uwagą rządzący, co z pewnością będzie z korzyścią dla obywateli. 
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