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Komunikat nr 5/22 w sprawie warunkowego dopuszczenia do spożycia wody z wodociągu           w miejscowości Dobrkowo, gm. Radowo Małe
          Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie informuje odbiorców wody pochodzącej w wodociągu Dobrkowo, gm. Radowo Małe, że w próbce wody pobranej w ww. wodociągu stwierdzono podwyższoną zawartość żelaza i mętności.

W związku z powyższym, po rozważeniu stopnia zagrożenia dla zdrowia, w dniu 30.12.2022r. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie wydał decyzję dopuszczającą warunkowo do spożycia wodę o podwyższonej zawartości żelaza i mętności do dnia 29.01.2023r.                W okresie warunkowej przydatności w wodzie liczba żelaza nie może przekroczyć 300 µg/l, mętności nie może przekroczyć 3 NTU. Jednocześnie zobowiązał producenta wody –Wodociągi Zachodniopomorskie Sp. z o.o., ul. I Brygady Legionów 8-10, 72-100 Goleniów do podjęcia skutecznych działań naprawczych mających na celu doprowadzenie jakości wody dostarczanej          z wodociągu Dobrkowo, gm. Radowo Małe w zakresie żelaza i mętności do właściwej jakości.

             Spożywanie wody o stwierdzonej i warunkowo dopuszczonej zawartości mętności i żelaza nie stwarza bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia ludzi. Mętność w wodzie do spożycia wywoływana jest drobnymi cząstkami stałymi, które mogą znajdować się na skutek niewłaściwie prowadzonego uzdatniania wody lub pochodzić z osadów sieci wodociągowej. Podwyższone stężenie żelaza może wpłynąć niekorzystnie na dystrybucję wody. Żelazo wytrąca się z wody              i tworzy warstwy z osadów gromadzących się wewnątrz przewodów. Osady te w wyniku zakłóceń przepływu wody w sieci często są uruchamiane i przedostają się do odbiorców wody. Takie sytuacje poza pogorszeniem walorów estetycznych prowadzić może do uszkodzenia armatury sanitarnej.   

          W przypadku poprawy (lub pogorszenia) jakości wody zostanie wydany kolejny komunikat.

Wodociąg w miejscowości Dobrkowo, gm. Radowo Małe zaopatruje w wodę mieszkańców miejscowości Dobrkowo, gm. Radowo Małe.
Otrzymują:
1. Wodociągi Zachodniopomorskie Sp. z o.o., 
     ul. I Brygady Legionów 8-10, 72-100 Goleniów 
2. Wójt Radowa Małego

    72-315 Radowo Małe
3.A/a

