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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 16 . 2023



                    Rzeszów, 2023-11-15 
Pan 

Marek Rączka
Wójt Gminy
Żyraków
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 30 października 2023 r. w Urzędzie Gminy Żyraków (Żyraków 137, 39-204 Żyraków).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 18 października 2023 r. znak: BW-VII.431.16.2023).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Marek Rączka – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2010 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Katarzyna Wilk – inspektor w Referacie Infrastruktury i Gospodarki Komunalnej.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli, która miała miejsce w dniu 22 maja 2017 r. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy:

Nagoszyn – cmentarz parafialny: 

· Zbiorowa mogiła działaczy ruchu oporu oraz ofiar terroru zamordowanych w 1944 roku w Bobrowej. Nagrobek znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym. Widoczne są niewielkie uszkodzenia płytek przy nagrobku po prawej stronie, przy ogrodzeniu cmentarza. 

Korzeniów:

· Dwie mogiły zbiorowe ofiar potopu szwedzkiego. W pobliżu kościoła parafialnego pochowano cywilne ofiary, miejscową ludność. Stąd miejsce to uzyskało nazwę „Babi mór”, funkcjonującą do dzisiaj. Drugie miejsce pochówku, znajduje się przy skrzyżowaniu dróg w lesie nadleśnictwa Tuszyma. Pagórek kryje szczątki żołnierzy poległych w potyczce pomiędzy wojskami polskich a szwedzko–siedmiogrodzkimi. Obecnie nagrobki znajdują się w dobrym stanie technicznym. 

Zasów, samodzielne obiekty:

· Cmentarz z I wojny światowej znajduje się w bezpośrednim sąsiedztwie cmentarza parafialnego. W 132 mogiłach indywidualnych i 4 zbiorowych pochowano tutaj 238 żołnierzy różnej narodowości (92 niemieckich, 72 rosyjskich, 21 austro-węgierskich oraz 53 o nieznanej narodowości). Wśród nich zaledwie 76 to zidentyfikowani. Obecnie cmentarz, jako całość, znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym. Drobnych prac konserwacyjnych wymaga pomnik centralny, na którym widoczne są spękania i odwarstwienia tynku, które po zimie z pewnością się powiększą.

· Zbiorowa mogiła 18 Romów rozstrzelanych przez Niemców w 1943 roku (na terenie prywatnego lasu). Stan zachowania bardzo dobry.

Zasów – cmentarz parafialny:

· Zbiorowa mogiła członków ruchu oporu rozstrzelanych podczas pacyfikacji miejscowości Róża w dniu 24 lipca 1943 roku. Stan techniczny bardzo dobry.  
· Mogiła zbiorowa siedmiu osób ofiar terroru zamordowanych podczas pacyfikacji wsi Wiewiórka w dniu 23 marca 1943 r. Stan techniczny nagrobka dobry, tablicy bardzo dobry.  
· Indywidualna mogiła ofiary terroru – Franciszka Żurawskiego, zamordowanego 15 kwietnia 1943 r. Stan zachowania bardzo dobry.

· Indywidualna mogiła ofiary pacyfikacji wsi Wiewiórka – Stanisława Pisarza, zamordowanego podczas pacyfikacji wsi Wiewiórka w dniu 23 marca 1943 r. Stan techniczny nagrobka zadowalający.

· Indywidualna mogiła ofiary terroru – Wojciecha Bielawy, zamordowanego 27 lipca 1943 r. podczas pacyfikacji miejscowości Róża. Nagrobek znajduje się w dobrym stanie technicznym.

· Indywidualna mogiła ofiary terroru – Stanisława Gąsiorka, zamordowanego w dniu 24 października 1941 r. Nagrobek znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym.


Mogiła zbiorowa ofiar pacyfikacji wsi Wiewiórka – rodziny Wałęgów utraciła bezpowrotnie charakter wojenny. Rodzina, która opiekowała się grobem zmieniła jego urządzenie i dokonała pochówku osób zmarłych w ostatnich latach. 

Ponadto podczas kontroli stwierdzono, że na cmentarzu parafialnym w Zasowie mogą być zlokalizowane także inne miejsca spoczynku mogące stanowić groby wojenne zgodnie 
z art. 1 ustawy z dnia 28 marca 1933 roku o grobach i cmentarzach wojennych 
(Dz. U. 2018, poz. 2337). Przykładowo:

· Mogiła Kierasów: Reginy, Jana, Marii i ich dzieci. 

· Według dokumentów archiwalnych podczas pacyfikacji wsi Wiewiórka w dniu 23 marca 1943 r., oprócz opisanych wyżej ofiar, zginęła także rodzina Grzybów: Agnieszka, Jadwiga i Jan.

Należy podjąć działania, w oparciu o zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, w celu ustalenia listy ofiar terroru niemieckiego, które zostały pochowane na ww. cmentarzu. W przypadku potwierdzenia, że kryją one szczątki ofiar wojny, powinny zostać objęte Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i grobów wojennych. Niezależnie od tego kiedy zostały urządzone i kto sprawuje bezpośrednią opiekę. W tym celu należy wykonać dokumentację ewidencyjną, której kopię otrzymuje Wojewoda. Jest to szczególnie ważne w odniesieniu do mogił ewidentnie pozbawionych już opieki.
Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty są dobrze utrzymane. Pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego nie prowadzono prac remontowych współfinansowanych z budżetu Wojewody. 

Wnioski:

· Obiekty grobownictwa wojennego są w większości dobrze utrzymane. 

· Mogiła zbiorowa ofiar potopu szwedzkiego zlokalizowana w lesie, w miejscowości Korzeniów wymaga prac konserwacyjnych. Ze względu na nadmiernie przerosłe żywotniki należy rozważyć możliwość zmiany urządzenia upamiętnienia. 
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego znajdująca się na stanowisku wymaga drobnych aktualizacji, związanych ze zmianą urządzenia niektórych obiektów.
· Należy rozważyć możliwość przeprowadzenia prac remontowych indywidualnej mogiły ofiary pacyfikacji wsi Wiewiórka – Stanisława Pisarza oraz mogiły zbiorowej rodziny Skwirów (nagrobek z lastryka) z zachowaniem nowej tablicy inskrypcyjnej. 

· Należy ustalić dokładne okoliczności śmierci Stanisława Gąsiorka pochowanego w Zasowie. Na pierwotnym nagrobku widniał napis, że został zastrzelony obecnie go już nie ma.
· W związku z licznymi aktami terroru dotyczącymi miejscowości wchodzących w skład gminy Żyraków, a także parafii Zasów czy Nagoszyn, z całą pewnością na cmentarzach wyznaniowych zlokalizowanych na terenie gminy znajdują się miejsca spoczynku ofiar dotychczas nie objęte ewidencją. Należy podjąć działania w celu ustalenia listy ofiar terroru niemieckiego.
Zalecenia:

· Opracować dokumentację remontową (zakres prac lub projekt, kosztorys) dla obiektów wymagających remontów, która stanowić będzie podstawę do wnioskowania o środki dotacji celowej z budżetu państwa.

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną obiektów grobownictwa wojennego znajdującą się na stanowisku.
· W związku z powstałymi wątpliwościami, w oparciu o zapisy ksiąg parafialnych oraz USC ustalić dokładne okoliczności śmierci Stanisława Gąsiorka pochowanego na cmentarzu w Zasowie. 
· Należy podjąć działania, w oparciu o zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, w celu ustalenia listy ofiar terroru niemieckiego, które zostały pochowane na cmentarzach wyznaniowych zlokalizowanych na terenie gminy.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Karolina Bogusz
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.16.2023
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