Raport w sprawie konsultacji społecznych dla dokumentu Project pipeline
„Lista Projektów Strategicznych dla infrastruktury energetycznej, w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020” stanowi Project pipeline dla sektora energetyki w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020.
Przedmiotowy dokument został przygotowany jako dokument pomocniczy w procesie tworzenia listy dojrzałych projektów istotnych dla sektora energetyki, w obszarze przesyłu i dystrybucji energii elektrycznej oraz gazu, magazynów gazu, a także rozbudowy terminala LNG, które będą mogły uzyskać dofinansowanie z funduszy UE na lata 2014-2020 w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko (POIiŚ). 
Intencją utworzenia dokumentu jest również wypełnienie warunku ex-ante nr 7.4, określonego w załączniku do Umowy Partnerstwa oraz w załączniku XI do rozporządzenia ogólnego
. Warunek ten dotyczy identyfikacji odpowiedniej liczby realistycznych i zaawansowanych w przygotowaniu projektów, dotyczących infrastruktury energetycznej na szczeblu krajowym, które mogą zostać sfinansowane ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.  

Zgodnie z załącznikiem XI do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady nr 1303/2013 (rozporządzenia ogólnego) w ramach celu tematycznego 7
 (warunek ex-ante 7.4) plany określające priorytety dotyczące infrastruktury energetycznej mają zawierać także: 
· działania umożliwiające osiągnięcie celów w zakresie spójności społecznej i gospodarczej oraz ochrony środowiska zgodnie z art. 3 ust. 10 dyrektywy 2009/72/WE oraz art. 3 ust. 7 dyrektywy 2009/73/WE,

·  działania umożliwiające lepsze wykorzystanie energii i promowanie efektywności energetycznej zgodnie z art. 3 ust. 11 dyrektywy 2009/72/WE oraz art. 3 ust. 8 dyrektywy 2009/73/WE.

W sierpniu 2014 r. przedmiotowy dokument został przekazany do konsultacji społecznych, mających na celu zachowanie zasady równego traktowania potencjalnych beneficjentów i umożliwienia wszystkim potencjalnie zainteresowanym podmiotom zgłoszenie swojego projektu do listy Project pipeline. Konsultacje zostały przeprowadzone w daniach 11-22 sierpnia, za pośrednictwem strony internetowej Ministerstwa Gospodarki.
Celem konsultacji społecznych dokumentu było uzyskanie opinii i uwag środowisk i partnerów społeczno-gospodarczych, pozwalających na dokonywanie ewentualnych zmian w projekcie dokumentu, w celu wskazania optymalnego obszaru dofinansowania w ramach priorytetów inwestycyjnych:

4.1 Promowanie produkcji i dystrybucji odnawialnych źródeł energii (Fundusz Spójności)

4.4 Rozwój i wdrażanie inteligentnych systemów dystrybucji na średnich i niskich poziomach napięcia (Fundusz Spójności)

7.5 Zwiększenie efektywności energetycznej i bezpieczeństwa dostaw poprzez rozwój inteligentnych systemów dystrybucji, magazynowania i przesyłu energii oraz poprzez integrację rozproszonego wytwarzania energii ze źródeł odnawialnych  (Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego).

Informację o przeprowadzonych konsultacjach można znaleźć pod adresem:

http://www.mg.gov.pl/node/21393
Zainteresowanie konsultacjami wyraziły w szczególności przedsiębiorstwa branży energetycznej lub organizacje je zrzeszające. W trakcie konsultacji wniesiono 64 uwagi do treści dokumentu, w tym zgłoszono 16 nowych propozycji projektów. Uwagi dotyczyły głównie poprawy treści dokumentu i uzupełnienia go o zaktualizowane informacje, np. terminy realizacji wcześniej zgłoszonych projektów, dane co do parametrów inwestycji, błędów redakcyjnych.

Dwa ze zgłoszonych projektów przedsiębiorstw wytwarzających biopaliwa drugiej generacji dotyczyły uwzględnienia możliwości wsparcia tego rodzaju projektów w ramach POIiŚ 2014-2020. W związku z tym, że ten rodzaj projektów nie był pierwotnie przewidziany do ujęcia w ramach Project pipeline, Departament Funduszy Europejskich zwrócił się do MIR, jako podmiotu wskazanego przez Radę Ministrów do koordynowania prac nad przygotowaniem programów operacyjnych na lata 2014-2020, o stanowisko w sprawie możliwości włączenia projektów biopaliwowych do ww. dokumentu. Ze względu na negatywne stanowisko w przedmiotowej kwestii projekty biopaliwowe nie zostały włączone do dokumentu Project pipeline.

� Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013  z dnia 17 grudnia 2013 ustanawiające wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz ustanawiające przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz uchylające rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006.





� Tytuł celu tematycznego brzmi: Promowanie zrównoważonego transportu i usuwanie niedoborów przepustowości w działaniu najważniejszej infrastruktury sieciowej. 
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