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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 21 stycznia 2015 r.
w sprawie projektu Wieloletniego Programu „Senior-WIGOR” na lata 2015-2020

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2014 r. poz. 1118 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego sprawie projektu Wieloletniego Programu „Senior-WIGOR” na lata 2015-2020.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego, po analizie projektu Wieloletniego Programu „Senior-WIGOR” na lata 2015-2020 docenia wagę przygotowania programu wychodzącego naprzeciw potrzebom osób starszych, proponując stworzenie miejsc umożliwiających aktywną starość. Miejsca takie powinny funkcjonować w możliwie największej liczbie społeczności lokalnych. Istotne jest, by wkomponowały się w tę społeczność i były skorelowane z innymi usługami i innymi uczestnikami życia społecznego.
Jednocześnie Rada uznała za zasadne zgłoszone uwagi organizacji, a zwłaszcza stanowisko Wspólnoty Roboczej Związków Organizacji Socjalnych, dotyczące współudziału organizacji obywatelskich w realizacji programu. Zdaniem Rady artykuł 4 ust. 1 pkt 10 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie stanowi bowiem, że: „Sfera zadań publicznych, o której mowa w art. 3 ust. 1, obejmuje zadania w zakresie: (…) działalności na rzecz osób w wieku emerytalnym”. Zarazem artykuł 5 ust. 1 powołanej ustawy stanowi, iż: „Organy administracji publicznej prowadzą działalność w sferze zadań publicznych, o której mowa w art. 4, we współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3, prowadzącymi, odpowiednio do terytorialnego zakresu działania organów administracji publicznej, działalność pożytku publicznego w zakresie odpowiadającym zadaniom tych organów.” 
Po wysłuchaniu stanowiska Departamentu Polityki Senioralnej na posiedzeniu RDPP w dniu 14 stycznia br. Rada wyraża przekonanie, że w ostatecznej wersji Programu udział organizacji obywatelskich w tym w formule partnerstwa publiczno-społecznego zostanie uwzględniony.
§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
