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   Zima 2023 r. - podsumowanie                             

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Nowym Tomyślu informuje, iż w okresie  zimowego wypoczynku dzieci i młodzieży na terenie powiatu nowotomyskiego zorganizowano
:

· 5 zimowisk w obiektach hotelowych lub innych obiektach, w których świadczone są usługi hotelarskie;
· 2 półkolonie.
Ogółem z wypoczynku skorzystało 133 dzieci i młodzieży w wieku szkolnym.
Przeprowadzono 5 kontroli higieniczno – zdrowotnych w tym 3 kontrole wspólnie                   z przedstawicielem Komendy Powiatowej Policji w Nowym Tomyślu. Podczas kontroli                   ww. placówek  zwrócono szczególną uwagę na: stan higieniczno-sanitarny pomieszczeń przeznaczonych dla dzieci  i młodzieży, stan otoczenia, warunki do utrzymania higieny osobistej       (w tym: standardy dostępności do urządzeń sanitarnych, zapewnienie ciepłej wody, mydła                       w dozownikach, ręczników jednorazowego użytku/suszarek do rąk, papieru toaletowego), stan sanitarny pomieszczeń,  warunki do prowadzenia sportu i rekreacji, zapewnienie opieki medycznej. 
Przeprowadzone kontrole nie wykazały uchybień i nieprawidłowości, organizatorzy zapewnili uczestnikom dobre warunki zakwaterowania, utrzymania higieny osobistej oraz prowadzenia zajęć  sportowo – rekreacyjnych (hale sportowe, sale gimnastyczne, boiska do gry w piłkę nożną oraz boiska typu ORLIK). 
Ponadto  ww. placówki zaopatrzono w materiały informacyjno – edukacyjne tj. broszury na temat profilaktyki HIV/AIDS oraz wpływu używek na zdrowie (ze szczególnym uwzględnieniem palenia tytoniu oraz zażywania środków zastępczych tzw. „dopalaczy”).
Materiały informacyjno-edukacyjne dotyczące bezpiecznego wypoczynku dzieci młodzieży  zamieszczono na stronie internetowej: www.psse-nowytomysl.pl oraz na Fanpage tut. Stacji.
� Wykaz placówek uzyskany z Elektronicznej Bazy Wypoczynku
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