- Prosto ze Wspólnej. Podcasty Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej. Rozmawiamy o Europie, unijnych dotacjach i dostępności. Bądźcie z nami. 
- Dzień dobry, witam państwa bardzo serdecznie i zapraszam do wysłuchania rozmowy z Rafałem Sukiennikiem, dyrektorem Departamentu Rozwoju Cyfrowego w naszym ministerstwie. Dzień dobry panie dyrektorze.
- Dzień dobry, witam. 
- Jesteśmy u progu nowej perspektywy unijnej. Polska otrzyma z budżetu UE 770 miliardów złotych. Zadaniem Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej jest przełożenie tych pieniędzy na konkretne programy i inwestycje. Trwają konsultacje społeczne wszystkich unijnych programów krajowych i regionalnych, które będą realizowane w nowej perspektywie budżetowej. Dzisiaj porozmawiamy o programie Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy. Temat bardzo na czasie, bo trwają konsultacje projektu i do 25 maja można zgłosić do niego uwagi. Panie Dyrektorze, proszę powiedzieć, co zakłada FERC, bo tak w skrócie nazywa się program?
- FERC jest następcą programu Polska Cyfrowa, który przez ostatnie 7 lat wspiera już cyfryzację w naszym kraju. Nie będzie to jednak program prostej kontynuacji tego, co było już w obecnej pespektywie. Będą na pewno projekty dotyczące podłączania do ultraszybkiego internetu, usług cyfrowych czy też otwierania danych. Widzimy też miejsce na nowy typ projektów, na przykład działania wspierające ponowne wykorzystywanie informacji przez przedsiębiorstwa. Bardzo istotne będzie wspieranie w nowej perspektywie cyberbezpieczeństwa. Jest to zupełnie nowy temat w naszym programie, zapobieganie atakom czy też incydentom zagrażającym bezpieczeństwu w sieci. Zamierzamy też uruchomić wsparcie dla instytucji, samorządów umożliwiające wdrażanie już gotowych rozwiązań cyfrowych, na przykład w obszarze zdrowia, bezpieczeństwa, klimatu, ochrony środowiska czy też kultury.
- Od ery cyfrowej nie ma odwrotu. Pandemia tylko przyspieszyła transformację cyfrową wielu sektorów gospodarki, administracji, służby zdrowia i szkolnictwa. Nie podlega dyskusji fakt, że program powinien być kontynuowany. 
- Tak, pandemia wymusiła na naszym życiu duże zmiany. Każdy z nas musiał z dnia na dzień odnaleźć się w nowej rzeczywistości, kiedy wiele czynności związanych z pracą, nauką czy codziennymi obowiązkami zostało przeniesionych do wirtualnego świata. Projekty, które realizujemy w programie Polska Cyfrowa bardzo dobrze wpisują się w te wyzwania, przed którymi stanął świat w obliczu pandemii. Mam tu na myśli wszystkie działania związane z podnoszeniem kompetencji cyfrowych, przedsięwzięcia telekomunikacyjne czy projekty z obszaru e-administracji, czy e-zdrowia.
- Czy może pan przybliżyć naszym słuchaczom jakiś projekt, którego idea pojawiła się w czasie pandemii?
- To na przykład znane uczniom i ich rodzicom, a także nauczycielom projekty „Zdalna szkoła" czy „Zdalna Szkoła +”, które były odpowiedzią na sytuację szkolnictwa wynikającą z pandemii. Podczas zawieszenia zajęć w szkołach, sprzęt komputerowy był niezbędny do prowadzenia lekcji na odległość. Przy wsparciu funduszy unijnych z programu Polska Cyfrowa wyposażyliśmy w taki sprzęt szkoły, które następnie udostępniają go potrzebującym uczniom i nauczycielom. Z dofinansowania w wysokości 370 milionów złotych skorzystało już ponad 200 tysięcy uczniów i 30 tysięcy nauczycieli. Pieniądze te pozwoliły na zakup komputerów, laptopów dla prawie 4,5 tys. szkół. Dodatkowo przeznaczyliśmy środki na oprogramowanie oraz mobilny dostęp do internetu potrzebny do prowadzenia zdalnych lekcji.
- Jak już rozmawiamy o pieniądzach, to wróćmy do nowego programu. Jaki budżet będzie miał FERC?
- Na realizację tego programu chcemy przeznaczyć blisko 2 miliardy euro. Wsparcie będzie udzielane w formie dotacji. Z tych pieniędzy będą mogli skorzystać: przedsiębiorcy, administracja publiczna, instytucje kultury i systemu szkolnictwa wyższego i także nauki oraz organizacje pozarządowe.
- To dużo pieniędzy.
- Tak, to porównywalna kwota do środków, którymi operuje w obecnej perspektywie program Polska Cyfrowa.
- Przybliżmy jeszcze szczegóły programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy. Na co te pieniądze wydamy.
- Program Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy będzie koncentrował się przede wszystkim na zwiększeniu dostępu do ultraszybkiego internetu szerokopasmowego. FERC będzie wspierał również realizację inwestycji z zakresu budowy, rozbudowy czy też przebudowy infrastruktury telekomunikacyjnej. Planowane jest także wsparcie rozwoju nowoczesnych technologii i systemów łączności. Dzięki tym działaniom możliwy będzie dostęp do internetu o przepustowości minimum 100 Mb/s dla gospodarstw domowych i przedsiębiorstw oraz dostęp do internetu o przepustowości co najmniej 1 Gb/s w miejscach istotnych dla rozwoju społeczno-gospodarczego, takich jak: szkoły, placówki oświatowe, podmioty systemu szkolnictwa wyższego i nauki oraz instytucje kultury. Przewidujemy także możliwość wsparcia przedsięwzięć mających na celu rozwój zastosowań nowoczesnych systemów łączności. Dzięki czemu możliwe będzie opracowanie usług i aplikacji dla konkretnych grup odbiorców oraz inteligentnych rozwiązań wykorzystywanych na potrzeby wdrożenia między innymi inteligentnych miast, wsi czy też rolnictwa.
- Pandemia koronawirusa stała się pośrednio czynnikiem motywującym przyspieszenie prac w zakresie nowych rozwiązań technologicznych. Łatwo się domyślić, że FERC stawia również na zaawansowane usługi cyfrowe?
[bookmark: _GoBack]- Tak, kolejnym priorytetem programu będzie zwiększenie jakości i dostępności e-usług publicznych, w tym zdrowotnych. Fundusze unijne pomogą rozwinąć nowoczesne usługi cyfrowe, które pozwolą w pełni na elektroniczne załatwienie spraw obywateli i przedsiębiorców. Celem FERC jest również wdrożenie innowacyjnych rozwiązań w ochronie zdrowia, takich jak rozwój elektronicznej dokumentacji medycznej i telemedycyny oraz stworzenie spójnej i efektywnej architektury informacyjnej w ochronie zdrowia. FERC zakłada także wzmocnienie krajowego systemu cyberbezpieczeństwa, o czym już mówiłem wcześniej, oraz zwiększenie dostępności danych publicznych o wysokiej wartości. Wspierana będzie również współpraca między administracją, przedsiębiorcami i jednostkami naukowymi w tworzeniu cyfrowych rozwiązań problemów społeczno-gospodarczych. Celem programu będzie również, podobnie jak w tej perspektywie, rozwój kompetencji cyfrowych pracowników instytucji sektora publicznego i podnoszenie świadomości korzyści płynących z zastosowania nowoczesnych technologii i e-usług publicznych.
- A teraz mam pytanie od kuchni. Jak przebiegał proces powstawania FERC?
- Projekt dokumentu powstał w ścisłej współpracy z naszymi partnerami społeczno-gospodarczymi, partnerami branżowymi, organizacjami pozarządowymi, przedstawicielami Związku Województw RP, innymi resortami, a także ze środowiskiem naukowym i akademickim i ekspertami oczywiście w dziedzinie technologii informacyjno-komunikacyjnej. Nasza współpraca zresztą układała się bardzo dobrze.
- Przypomnijmy jeszcze słuchaczom, gdzie mogą zapoznać się z programem i jak mogą wziąć udział w konsultacjach.
- Wszystkich państwa zapraszamy serdecznie na stronę www.polskacyfrowa.gov.pl, gdzie znajduje się do pobrania program Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 oraz formularz do zgłaszania uwag. Każda opinia będzie dla nas bardzo cenna i zostanie przeanalizowana. Czekamy na Państwa głos.
- Dziękuję za rozmowę. 
Rozmawiała Beata Pondo.
