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Administratorem danych osobowych przetwarzanych w postępowaniu konkursowym „Nagroda                        im. dr. Pawła Stępki” (dalej jako: „Konkurs”) jest Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji, Skwer  
kard. S. Wyszyńskiego 9, 01-015 Warszawa.
Inspektor ochrony danych
W sprawach praw osób, których dane dotyczą mogą się Państwo kontaktować z inspektorem ochrony danych pod adresem: iod@krrit.gov.pl.
Cele i podstawy przetwarzania 
Państwa dane osobowe przetwarzane będą w celu organizacji i przeprowadzenia Konkursu oraz w celach marketingowych, a - w przypadku laureatów – także w celu wypełnienia obowiązków podatkowych. Podstawą przetwarzania danych w celu organizacji i przeprowadzenia Konkursu jest zgoda, którą mogą Państwo cofnąć w dowolnym momencie, bez wpływu jednak na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano przed jej cofnięciem (art. 6 ust. 1 lit. a RODO[footnoteRef:1]). Podstawą przetwarzania danych osobowych dla celów podatkowych jest natomiast spoczywający na organizatorze Konkursu obowiązek prawny (art. 6 ust. 1 lit. c RODO). [1:  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE.
] 

Okres przechowywania danych
Państwa dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów, w jakich są zbierane. Dane osobowe laureatów przetwarzane w celu wypełnienia obowiązków podatkowych przechowywane będą przez okres 5 lat od końca roku, w którym upłynął termin zapłaty podatku. 
Odbiorcy danych 
Państwa dane osobowe zostaną udostępnione członkom Kapituły Konkursu. Skład kapituły dostępny pod adresem: http://www.krrit.gov.pl/krrit/nagrody-krrit/nagroda-pawla-stepki/ Imiona i nazwiska laureatów Konkursu zostaną podane do publicznej wiadomości (w tym opublikowane na stronie internetowej www.wrrit.gov.pl).
Prawa osób, których dane dotyczą
Przysługuje Państwu:
a. prawo dostępu do swoich danych;
b. prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych;
c. prawo do żądania ograniczenia przetwarzania swoich danych;
d. prawo do żądania usunięcia swoich danych;
e. prawo do wniesienia skargi do Prezesa UODO (na adres Urząd Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00 - 193 Warszawa
Informacja o wymogu podania danych
Podanie danych jest warunkiem udziału w Konkursie.
