Informacja na temat sposobu powołania w UZP doradcy ds. etyki.

Idea powołania w UZP Doradcy ds. etyki powstała w 2015 roku podczas prac nad Planem realizacji zadań stałych Rządowego Programu Przeciwdziałania Korupcji. Przewidziano w nim, że doradca etyczny obejmie systemem wsparcia osoby zajmujące stanowiska zagrożone korupcją w stopniu średnim i wysokim. 
Podstawa prawna do wszczęcia formalnych działań zmierzających do wyboru doradcy została zawarta w Załączniku do Zarządzenia Prezesa UZP nr 231 z dnia 10 listopada 2016 r w sprawie Wytycznych w zakresie zapobiegania korupcji oraz postępowania w przypadku zaistnienia sytuacji korupcyjnych lub zachowań niepożądanych w UZP. Tam też wskazano, iż Doradcą ds. etyki powinna być osoba mająca doświadczenie w zakresie zagadnień związanych z etyką, która cieszy się zaufaniem pracowników i została wskazana przez Dyrektora Generalnego do pełnienia tej funkcji na trzyletnią kadencję.
§8 Wytycznych opisuje sposób wyboru Doradcy ds. etyki stanowiąc, że Doradca wybierany jest przez pracowników Urzędu w głosowaniu przeprowadzonym drogą elektroniczną. 
Na tej podstawie, w grudniu 2016 roku, Koordynator ds. przeciwdziałania korupcji w porozumieniu i za zgodą Dyrektora Generalnego Urzędu, zainicjował pierwszą turę wyborów. W mailu do pracowników przypomniał treść Wytycznych oraz wymagania i zadania przewidziane dla Doradcy. 
Dodatkowo, wszyscy pracownicy zostali wówczas poproszeni o wskazanie jednej osoby w Urzędzie, której najbardziej ufają i która, w ich ocenie, będzie mogła wspierać innych radą i doświadczeniem w sprawach etycznie wątpliwych. Wskazano tam również, że po pierwszym etapie - gdy wyłoniona zostanie grupa osób wskazanych przez pracowników, nastąpi etap drugi, w którą wezmą udział tylko te osoby, które wyrażą zgodę i chęć do ubiegania się o funkcję Doradcy ds. etyki w UZP i poddanie się drugiej turze głosowania.
Zgłoszenia osób do pełnienia funkcji Doradcy ds. etyki przyjmował Koordynator ds. przeciwdziałania korupcji. W wyniku przeprowadzonych wstępnych wyborów pracownicy w wyznaczonym terminie zgłosili 7 osób. Dyrektor Generalny rozmawiał z każdą ze wskazanych osób i od trójki pracowników uzyskał zgodę na kandydowanie. 
Druga tura głosowania również została zainicjowana za wiedzą i zgodą Dyrektora Generalnego przez Koordynatora ds. przeciwdziałania korupcji. Koordynator za pomocą poczty wewnętrznej poinformował pracowników, które z osób zgodziły się kandydować, przypomniał zadania Doradcy,  zasady głosowania oraz fakt, że niezależnie od ilości oddanych głosów - osoba, która uzyska najwięcej głosów zostanie wskazana przez Dyrektora Generalnego do pełnienia funkcji Doradcy ds. etyki na trzyletnia kadencję. Każdy z pracowników poprzez elektroniczną Ankietę mógł anonimowo oddać jeden głos na jednego z trojga kandydatów. 
Głosować można było przez 4 dni. Wybory były tajne, równe i bezpośrednie. Uczestniczyło w nich ok. 60% obecnych w Urzędzie pracowników. Zaraz po zakończeniu głosowania Dyrektor Generalny poprzez pocztę wewnętrzną przekazał wszystkim pracownikom wyniki głosowania i podziękowania za udział w Ankiecie, a osobie, która uzyskała najwięcej głosów pogratulował wyboru.
Doradcą ds. etyki w Urzędzie Zamówień Publicznych został pan mecenas Tadeusz Mojsa, który od 2011 roku prowadzi dla pracowników Urzędu cykliczne szkolenia z etyki, a od 2012 roku pełni również funkcję Koordynatora do spraw równego traktowania.
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Załącznik
Zarządzenie Prezesa UZP nr 231 z dnia 10 listopada 2016 r w sprawie Wytycznych w zakresie zapobiegania korupcji oraz postępowania w przypadku zaistnienia sytuacji korupcyjnych lub zachowań niepożądanych w UZP.
