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Proszę uprzejmie o potwierdzenie odbioru.

Szanowni Państwo:
Ministerstwo Zdrowia 
Ministerstwo Administracji
Komenda Główna i Wojewódzkie Policji 
Komenda Główna Żandarmerii Wojskowej 
Komenda Główna Straży Leśnej 
Komenda Główna Straży Granicznej 
Krajowa Administracja Skarbowa (Służba Celna) 
Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Wywiadu 
Służba Wywiadu i Kontrwywiadu Wojskowego 
Komenda Główna Straży Ochrony Kolei 
Związek Strażników Miejskich i Gminnych 
Komenda Główna Służby Więziennej 
Centralne Biuro Antykorupcyjne 
Centralne Biuro Śledcze Policji 

PETYCJA W INTERESIE PUBLICZNYM
O zamkniętym / ograniczonym katalogu odbiorców
Dzień dobry, będąca stroną inicjującą postępowanie w trybie Ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) w związku z art. 54 w związku z art. 63 Konstytucji z dnia 2 kwietnia 1997 roku (Dz. U. 1997 nr 78 poz. 483) przekładam petycję w sprawie usprawnienia bezpieczeństwa publicznego, poprawy bezpieczeństwa funkcjonariuszy, większego zaufania do służb mundurowych

§1 - każdy funkcjonariusz winien posiadać IFAK na pas  jako apteczki z opatrunkami na oparzenia w związku z powyższym, że funkcjonariusze również mogą ugasić pożar (armatkami, wodą, gaśnicą, gaśnicą samochodową, kocem gaśniczym) albo być poszkodowani (ogniem) wskutek działania przez pseudokibiców, osób działajających w zamieszkach. 
 

Adnotacje:
(1) - Zgodnie z art. 4 ust. 1 i ust. 5, art. 13 ust. 1 ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870)  - proszę tylko i wyłącznie o odpowiedź elektroniczna na mail nadawczy z uwagi na sposób wnoszenia pisma do organu rozpatrującego, a ponadto z uwagi na stan epidemii. Pisma wysyłane drogą listowną lub w inny sposób będą usuwane bez czytania.
(2) - Zgodnie z art. 4 ust. 3 ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) - "NIE WYRAŻAM ZGODY" na publikację/udostępnienie danych osobowych na odwzorowanej treści petycji lub jego odwzorowania cyfrowego ( zdjęcie, skan ) oraz opublikowanego rozpatrzenia na serwisie internetowym organu lub stronie internetowej BIP w postaci m.in : imienia i nazwiska jako identyfikatora tożsamości, nazwy użytkownika konta, e-maila, adresu o którym mowa w prawie pocztowym, miejscowości w nagłówku, sygnatury własnej i organu rozpatrującego, podpisu jako informacja poufna zgodnie z przepisami ustawy o ochronie informacji niejawnych i ustawy o dostępie do informacji publicznej. 
(3) - Zgodnie z art. 5 ustawy o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 września 2001 roku (tj. Dz. U. 2020 poz. 2176) po rozpatrzeniu petycji i udzieleniem odpowiedzi oraz przed przekazaniem sprawy do Archiwum - proszę o anonimizację danych o których mowa w (2) adnotacji z treści petycji, opinii, odpowiedzi itd. z uwagi na prywatność o której mowa w art. 5 ust. 2 ustawy - celem dalszego wykorzystania i udostępnienia - nie naruszając przepisów ustawy o udostępnieniu informacji publicznej, RODO, o ochronie informacji niejawnych, art. 23 kc, Konstytucji.
(4) - Za błędy przepraszam.   

Z poważaniem,
--------------------------------


