Załącznik nr 5

Procedura nr 1 – 
procedura obsługi alarmów pożarowych

	1. W PRZYPADKU WYSTĄPIENIA ALARMU II STOPNIA



W przypadku wystąpienia ALARMU II STOPNIA operator CMOS wykonuje połączenie telefoniczne do Stanowiska Kierowania Komendanta Powiatowego PSP w Pucku (SKKP w Pucku) celem potwierdzenia dyżurnemu informacji o wystąpieniu ALARMU II stopnia – nr telefonu 47 741 87 52

Nie dopuszcza się odwołania ALARMU II STOPNIA przez operatora CMOS 

	2. W PRZYPADKU WYSTĄPIENIA ALARMU I STOPNIA



W momencie odebrania przez operatora CMOS ALARMU I STOPNIA, operator CMOS podejmuje działania w celu weryfikacji tego alarmu. Operator CMOS kontaktuje się z obsługą obiektu pod wskazany numer telefonu wyznaczony przez właściciela/zarządcę lub użytkownika obiektu. 
Operator uzyskuje informacje: czy dokładnie sprawdzono miejsce wystąpienia alarmu i czy w obiekcie powstał pożar. Po sprawdzeniu i potwierdzeniu przez obsługę obiektu, że nie ma zagrożenia pożarowego nie podejmuje żadnych czynności.
W przypadku jednoznacznego stwierdzenia przez obsługę obiektu, że ALARM I STOPNIA jest fałszywy Obsługa obiektu zobowiązana jest skasować na centrali CSP ALARM  I STOPNIA uniemożliwiając jej przejście w ALARM  II STOPNIA  aby uniknąć niepotrzebnej interwencji jednostek ochrony przeciwpożarowej do fałszywego alarmu. 
W przypadku gdy obsługa obiektu podczas weryfikacji ALARMU I STOPNIA zaobserwuje jakiekolwiek zagrożenie pożarowe zobowiązana jest uruchomić ręczny przycisk pożarowy (ROP) w celu wygenerowania ALARMU II STOPNIA.

W przypadku nienawiązania łączności z obsługą obiektu dostępnymi środkami łączności w ciągu 300 sekund od czasu wystąpienia ALARMU  I STOPNIA operator  informuje o tym fakcie dyżurnego SKKP w Pucku celem zadysponowania przewidzianej właściwą procedurą jednostkę ochrony przeciwpożarowej.
Na obiektach bezobsługowych lub czasowo bezobsługowych, gdzie nie istnieje możliwość weryfikacji ALARMU I stopnia, operator już po wystąpieniu ALARMU I STOPNIA informuje o tym dyżurnego SKKP w Pucku celem zadysponowania przewidzianej właściwą procedurą jednostkę ochrony przeciwpożarowej.
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