Uluslararası Korumaya İlişkin Hak ve Yükümlülükleriniz
Size mülteci statüsü veya ikincil koruma sağladığımız için bu bilgileri alıyorsunuz. 

1. Veri Gizliliği İlkesi 
Menşe ülkenizdeki yetkililer veya kamu kurumları, size mülteci statüsü veya ikincil koruma sağladığımızı öğrenebilecekleri herhangi bir bilgiyi bizden almayacaktır.
2. Oturum Kartı ve Cenevre Seyahat Belgesi
Oturum kartı almak için, Yabancılar Dairesi Başkanlığı’na başvuru yapın ve başvurunuza 3 fotoğraf ekleyin. Verildiği tarihten itibaren oturum kartı şu süre boyunca geçerli olacaktır: 

· Size mülteci statüsü verdiysek 3 yıl,
· Size ikincil koruma verdiysek 2 yıl.

Size mülteci statüsü verdiysek, Cenevre Sözleşmesi’nde öngörülen bir seyahat belgesi (Cenevre Seyahat Belgesi; GDP) alma hakkınız da vardır. Bu belge düzenlendiği tarihten itibaren 2 yıl süreyle geçerli olacaktır. Bu belgeyi alabilmek için bir başvuru yapmanız gerekmektedir. Size ikincil koruma sağlanmışsa Cenevre Seyahat Belgesi alma hakkınız yoktur.
Oturum kartlarının ve Cenevre Seyahat Belgesi'nin verilmesi ve değiştirilmesi işlemleri Yabancılar Dairesi Başkanlığı tarafından yürütülmektedir. Her yeni belge almak veya değiştirmek istediğinizde başvuru yapmanız ve başvurunuza fotoğraf eklemeniz gerekmektedir. 
Oturum kartınızın veya Cenevre Seyahat Belgesi'nin geçerlilik süresi dolmuşsa, yeni belgeler almak için değişim başvurusu yapmanız gerekmektedir.
Ayrıca, aşağıdaki durumlarda Cenevre Seyahat Belgenizi değiştirmeniz gerekmektedir:

· Üzerindeki bilgilerde değişiklik varsa,
· Kullanılmasını zorlaştıracak derecede hasar görmüşse,
· Belgeyi kullanan kişinin kimliğini tespit etmeyi zorlaştıran koşullar ortaya çıktıysa.

Eğer oturum kartınızı veya Cenevre Seyahat Belgenizi kaybederseniz, durumu en kısa sürede Yabancılar Dairesi Başkanlığı’na bildirmeniz gerekmektedir. Bunun için 3 gününüz bulunmaktadır. Bu durumda, size yeni belgeler düzenleyeceğiz. Eğer belgenizi bulursanız ve yerine zaten yeni bir belge aldıysanız, bulduğunuz eski belgeyi derhal Yabancılar Dairesi Başkanlığı'na iade etmelisiniz.

Ayrıca, yabancılar için Polonya Seyahat Belgesi ve geçici Polonya Seyahat Belgesi almak için başvuruda bulunabilirsiniz. Bu belgelerin verilmesine ilişkin prosedür ve kurallar, 12 Aralık 2013 tarihli Yabancılar Kanunu'nda belirlenmiştir. 
3. Entegrasyon Yardımı 

Polonya toplumuna entegrasyonunuzu desteklemek için, yaşadığınız ilçenin kaymakamı veya şehrin belediye başkanı size yardım sağlayabilir. Buna entegrasyon yardımı denir. Bu yardımın usul ve esasları 12 Mart 2004 tarihli Sosyal Yardım Yasasında tanımlanmıştır. Bu yardımı en fazla 12 ay süreyle alabilirsiniz.

Reşit değilseniz ve Polonya'da yasal bir temsilciniz yoksa, entegrasyon yardımı size yaşadığınız ilçenin kaymakamı veya şehrin belediye başkanı tarafından sağlanacaktır.
Entegrasyon yardımı almak için uygun bir başvuruda bulunmanız gerekmektedir. Bu başvuruyu İlçe Aile Destek Merkezi'ne (PCPR) ya da bu işlevi yerine getiren merkeze yapmalısınız. Başvuruyu yaşadığınız yerde yapmayı unutmayın. Mülteci statüsü ya da ikincil koruma verilmesi kararının alındığı tarihten itibaren 60 gününüz bulunmaktadır. Sizinle aile üyelerinize de mülteci statüsü veya ikincil koruma sağlanmışsa, entegrasyon yardımı başvurunuz onları da kapsamaktadır. 
Entegrasyon yardımına başvurmak için oturum kartınızı alana kadar beklemek zorunda değilsiniz. Mülteci statüsü veya ikincil koruma verilmesine ilişkin kararın bir kopyasını başvurunuza eklemeyi unutmayın. Oturum kartınızı aldıktan sonra, başvurunuza bir kopyasını ekleyin. Cenevre Seyahat Belgesi aldıysanız, başvurunuza bir kopyasını da ekleyin. 
Entegrasyon yardımı kapsamında aşağıdakilere hak kazanabilirsiniz: 
· Mali yardım,
· Sağlık sigortası priminin ödenmesi,
· Sosyal hizmet çalışanın desteği,
· Psikolojik, hukuki ve aile danışmanlığı dahil uzman danışmanlık,
· Bilgi sağlama ve diğer kurumlarla iletişim kurma konusunda destek,
· Entegrasyon sürecinizi destekleyen diğer faaliyetler.
Eşinizin Polonya vatandaşı olması durumunda entegrasyon yardımı alamazsınız.
Zor bir yaşam durumundaysanız ve uygun kriterleri karşılıyorsanız, genel kurallara tabi olarak Polonya vatandaşları gibi maddi ve maddi olmayan sosyal yardımlardan faydalanabilirsiniz. Bu kapsamda periyodik yardım, amaca özel yardım, barınma veya yemek gibi destekler alabilirsiniz. Detaylar için yaşadığınız yerdeki Sosyal Yardım Merkezi'ne başvurabilirsiniz.
Alabileceğiniz yardımlar hakkında daha fazla bilgi için Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı'nın web sitesini ziyaret edin: 

https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. Diğer Haklar ve Yükümlülükler
Bir yabancılar merkezinde yaşıyorsanız, size mülteci statüsü veya ikincil koruma verilmesi konusundaki kesin kararın size tebliğ edildiği tarihten itibaren bu merkezde 2 ay daha kalabilirsiniz. Bu sürenin sonunda merkezi terk etmelisiniz.
Polonya'da belirli bir süre için oturma izni almış olan yabancılarla aynı haklara sahipsiniz. Bu hakların verilmesine ilişkin prosedür ve kurallar ayrı yönetmeliklerde belirtilmiştir. Bunlar Polonya vatandaşlarının sahip olduğu haklarla aynıdır (oy kullanma hakkı hariç). Diğerlerinin yanı sıra şunları içermektedir:

· Eğitim sistemine erişim,
· İş gücü piyasasına erişim,
· İşsizliğe karşı korunma hakkı,
· Ekonomik faaliyetlere serbestçe katılma hakkı,
· Sosyal yardım ve aile yardımlarından yararlanma hakkı,
· İş göremezlik ödeneği hakkı,
· Kamu kaynaklarından finanse edilen sağlık hizmetlerinden yararlanma hakkı.
5. Mülteci statüsünün veya ikincil korumanın kaldırılması veya sona ermesi
Kanunda öngörülen durumlarda, mülteci statünüz veya ikincil korumanız kaldırılabilir. Bu durumda karar, resen veya Sınır Muhafızları, Polis veya İç Güvenlik Teşkilatı'nın talebi üzerine başlatılan ayrı bir süreci takip eder. Mülteci statüsünün ve ikincil korumanın kaldırılmasına ilişkin usul ve esaslar, 13 Haziran 2003 tarihli Polonya Cumhuriyeti Sınırları Dahilinde Yabancılara Koruma Sağlanmasına İlişkin Yasa ile düzenlenmektedir. 
Mülteci statünüz veya ikincil korumanız kaldırılırsa, belgelerinizi (oturum kartınız ve Cenevre Seyahat Belgeniz) Yabancılar Dairesi Başkanlığı’na iade etmekle yükümlüsünüz. Bu işlemi, bu konuda alınan nihai kararın hemen ardından, en geç 14 gün içinde yapmanız gerekmektedir.

Polonya vatandaşlığına geçtiğiniz gün, size mülteci statüsü veya ikincil koruma verilmesi kararı kanunen sona erecektir.
6. Sınır dışı edilmeye karşı koruma
Polonya makamları size Polonya'yı terk etmenizi zorunlu kılan bir karar veremez. Bu ancak, önceden mülteci statünüzün veya ikincil korumanızın kaldırılması durumunda gerçekleşebilir. 

Ancak, aşağıdaki durumlarda Polonya'yı terk etmek zorunda kalabilir veya mülteci statünüzün ya da ikincil korumanızın önceden kaldırılmamasına rağmen sınır dışı edilebilirsiniz:

· Sınır dışı edilme gerekçelerinin devlet güvenliği veya kamu düzeni ile ilgili olması,
· Polonya'nın güvenliğine tehdit oluşturduğunuza dair gerekçelerin olması,
· Kesinleşmiş bir kararla özellikle ciddi bir suçtan hüküm giymiş olmanız nedeniyle toplum için bir tehlike oluşturduğunuza dair gerekçelerin olması. 
Bu istisnalar 1951 Cenevre Sözleşmesi'nin 32. maddesinin 1. fıkrası ve 33. maddesinin 2. fıkrasında yer almaktadır. Böyle bir durumda, sınırı geçerken oturum kartınızı Sınır Muhafızlarına iade etmeniz gerekmektedir.

