

- Postępowanie z powództwa Andrzeja Kornaszewskiego przeciwko Gminie Miastu Ostrów Wielkopolski o zapłatę w postępowaniu grupowym, sygn. akt I C 1292/19.

- Postanowieniem z dnia 19 grudnia 2019 r. zarządzono dokonanie ogłoszeń o wszczęciu postępowania grupowego o następującej treści: 
     „Przed Sądem Okręgowym w Kaliszu w I Wydziale Cywilnym wszczęte zostało postępowanie grupowe, w trybie ustawy z dnia 17 grudnia 2009 r. o dochodzeniu roszczeń w postępowaniu grupowym (Dz.U. z 2018 r. poz. 573, ze zm.) z powództwa Andrzeja Kornaszewskiego, działającego jako reprezentant grupy, przeciwko Gminie Miastu Ostrów Wielkopolski, sygnatura akt I C 1292/19.
     Przedmiotem sprawy są roszczenia pieniężne dochodzone tytułem odszkodowania za niewykonanie zobowiązania umownego przez pozwaną Gminę Miasto Ostrów Wielkopolski, w związku z ubieganiem się przez powodów, za pośrednictwem pozwanej, o dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej w ramach projektu „Wytwarzanie energii z odnawialnych źródeł energii", wpłaceniem przez nich kwot 
po 120 zł na rachunek bankowy pozwanej tytułem przeprowadzenia wizji lokalnej 
w zakresie możliwości montażu odnawialnych źródeł energii i pozostawieniem złożonego przez pozwaną wniosku o dofinansowanie bez rozpoznania, z uwagi na braki formalne.
     Każda osoba, której roszczenie może być objęte tym powództwem grupowym, może przystąpić do sprawy, składając reprezentantowi grupy - Andrzejowi Kornaszewskiemu, adres do doręczeń Kancelaria Adwokacka Adwokat Marlena Kaźmierczak-Muślewska, 63-400 Ostrów Wielkopolski, ul. Sądowa 3/2, pisemne oświadczenie o przystąpieniu do grupy w nieprzekraczalnym terminie dwóch miesięcy od daty ukazania się tego ogłoszenia. Przystąpienie do grupy po upływie powyższego terminu jest niedopuszczalne.
     Złożenie oświadczenia o przystąpieniu do grupy jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na pełnienie funkcji reprezentanta grupy przez Andrzeja Kornaszewskiego 
oraz na zasady wynagradzania pełnomocnika. Zasady wynagrodzenia pełnomocnika powoda ustalone zostały w umowie z dnia 17 maja 2018 r. zawartej pomiędzy adwokatem Marleną Kaźmierczak-Muślewską i reprezentantem grupy Andrzejem Kornaszewskim. Zgodnie z § 2 powyższej umowy pełnomocnikowi będzie przysługiwało wynagrodzenie odpowiadające minimalnemu wynagrodzeniu adwokackiemu określonemu we właściwych przepisach, od każdego członka grupy. Kwoty wymagalne są po wypłaceniu reprezentantowi grupy oraz członkom grupy kwot uzyskanych w wyniku udzielenia pomocy prawnej.
     Prawomocny wyrok ma wiążący skutek wobec wszystkich członków grupy."

- Ogłoszenia o wszczęciu postępowania grupowego zostały opublikowane w dniu 
9 stycznia 2020 r. na tablicy ogłoszeń i w dniu 31 stycznia 2020 r. na stronie internetowej BIP Urzędu Miejskiego w Ostrowie Wielkopolskim oraz w dniu 3 stycznia 2020 r. 
na stronie internetowej BIP i w dniu 31 stycznia 2020 r. na tablicy ogłoszeń 
Sądu Okręgowego w Kaliszu.

[bookmark: _GoBack]- Postępowanie zostało prawomocnie zakończone (w dniu 5 października 2020 r. został wydany wyrok uwzględniający roszczenie w części, wyrok nie został zaskarżony).



