(nadawca petycji)
Proszę uprzejmie o potwierdzenie odbioru.

Szanowni Państwo:
1) Ministerstwo Zdrowia 
2) Ministerstwo Sprawiedliwości 
3) Ministerstwo Finansów 

PETYCJA W INTERESIE PUBLICZNYM
O zamkniętym / ograniczonym katalogu odbiorców
Dzień dobry, będąca stroną inicjującą postępowanie w trybie Ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) w związku z art. 54 w związku z art. 63 Konstytucji z dnia 2 kwietnia 1997 roku (Dz. U. 1997 nr 78 poz. 483) przekładam petycję w sprawie porządku prawnego

● Art. 1 
Otwiera się Rządowy Fundusz Odszkodowań i Pomocy Osobom Bezdomnym, Ofiar Katastrof, Odbudowy i Remontów na skutek klęski żywiołowej - przy Ministerstwie Sprawiedliwości gdzie źródłem finansowania było by : 
• przekaż 1% podatku; 
• przekaż dany % podatku; 
• 1,00 zł do opłat lokalnych; 
• 1,00 zł od wynagrodzenia 
1 za 100 zł wynagrodzenia netto (1.600 : 100 = 16 zł) 

(Fundusze były by pomocne dla osób które z jakiś przyczyn nie mają zaufania do fundacji, zostały pokrzywdzone przez fundację lub dany ubezpieczyciel odmówił świadczenia z jakiejkolwiek przyczyny)  

● Art. 2 
Otwiera się Rządowy Fundusz Powszechnego Ubezpieczenia Zdrowotnego przy Ministerstwie Zdrowia 
gdzie źródłem finansowania było by : 
• przekaż 1% podatku; 
• przekaż dany % podatku; 
• 1,00 zł do opłat lokalnych; 
• 1,00 zł od wynagrodzenia 
1 za 100 zł wynagrodzenia netto (1.600 : 100 = 16 zł) 

(Fundusze były by pomocne dla osób które z jakiś przyczyn nie mają zaufania do fundacji, zostały pokrzywdzone przez fundację lub dany ubezpieczyciel odmówił świadczenia z jakiejkolwiek przyczyny, procedura nie jest refundowana, procedura ma być wykonana za granicą).  



Adnotacje:
(1) - Zgodnie z art. 4 ust. 1 i ust. 5, art. 13 ust. 1 ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870)  - proszę tylko i wyłącznie o odpowiedź elektroniczna na mail nadawczy z uwagi na sposób wnoszenia pisma do organu rozpatrującego, a ponadto z uwagi na stan epidemii. Pisma wysyłane drogą listowną lub w inny sposób będą usuwane bez czytania.
(2) - Zgodnie z art. 4 ust. 3 ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) - "NIE WYRAŻAM ZGODY" na publikację/udostępnienie danych osobowych na odwzorowanej treści petycji lub jego odwzorowania cyfrowego ( zdjęcie, skan ) oraz opublikowanego rozpatrzenia na serwisie internetowym organu lub stronie internetowej BIP w postaci m.in : imienia i nazwiska jako identyfikatora tożsamości, nazwy użytkownika konta, e-maila, adresu o którym mowa w prawie pocztowym, miejscowości w nagłówku, sygnatury własnej i organu rozpatrującego, podpisu jako informacja poufna zgodnie z przepisami ustawy o ochronie informacji niejawnych i ustawy o dostępie do informacji publicznej. 
(3) - Zgodnie z art. 5 ustawy o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 września 2001 roku (tj. Dz. U. 2020 poz. 2176) po rozpatrzeniu petycji i udzieleniem odpowiedzi oraz przed przekazaniem sprawy do Archiwum - proszę o anonimizację danych o których mowa w (2) adnotacji z treści petycji, opinii, odpowiedzi itd. z uwagi na prywatność o której mowa w art. 5 ust. 2 ustawy - celem dalszego wykorzystania i udostępnienia - nie naruszając przepisów ustawy o udostępnieniu informacji publicznej, RODO, o ochronie informacji niejawnych, art. 23 kc, Konstytucji.  

Z poważaniem,
-----------------------------------------------
