Komunikat  z  posiedzenia

Rady Działalności Pożytku Publicznego
17 listopada  2011 r.
Siedemnaste posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego zainaugurował Krzysztof Więckiewicz, Dyrektor Departamentu Pożytku Publicznego i Sekretarz Rady przywitaniem wszystkich obecnych, a także usprawiedliwieniem nieobecność Współprzewodniczacego RDPP, Jarosława Dudy. Poinformował także, iż Jan Jakub Wygnański, również Współprzewodniczący RDPP przybędzie na spotkanie z klikunastominutowym opóźnieniem.

W pierwszej kolejności Krzysztof Balon, przewodniczący Zespołu ds. programów i funduszy Rady opowiedział pokrótce o seminarium miedzynarodowym nt. rozwoju wolontariatu długoterminowego w Polsce, które odbyło się w dniu 29 września br. Nastepnie Krzysztof Więckiewicz wspólnie z Krzysztofem Balonem zaprezentowali wyniki spotkania Zespołu ds. programów i funduszy, które odbyło się w dniu 17 listopada br., bezposrednio przed posiedzeniem plenarnym RDPP. W spotkaniu uczestniczyli zaproszeni przedstawiciele organizacji pozarządowych, tj.  Stowarzyszenie TRATWA, WRZOS, Fundacja Pomoc Potrzebującym, ZHP, Centrum Wolontariatu, jak również Polska Rada Organizacji Młodzieżowych. W trakcie spotkania Krzysztof Balon zaproponował, aby powołać Zespół Zespół pomocniczy ds. opracowywania kryteriów konkursowych programu pilotażowego wolontariatu długoterminowego w ramach PO FIO  w skład którego poza pracownikami Departamentu wchodziliby obecni na spotkaniu przedstawiciele trzeciego sektora. Po krótkiej dyskusji ustalono skład Zespołu, i znalazły się z nim nastepujące osoby: 

· Wojciech Staniewski – Stowarzyszenie TRATWA Wrocław

· Dariusz Pietrowski – Centrum Wolontariatu

· Kamila Płowiec – WRZOS

· Maria Wawer – Fundacja Pomoc Potrzebującym

· Anna Zalewska – ZHP

· Adam Nowak – Polska Rada Organizacji Młodzieżowych

W dalszej kolejności wspólnie dyskutowano warunki brzegowe programu pilotazowego (założenia merytoryczne), w trakcie przyjęto następujące założenia:

· Program będzie skierowany do osób od 18 roku życia.

· Założeniem programu będzie wspieranie wolontariatu długoterminowego, jako formy integracji społecznej i edukacji nieformalnej.

· Instytucje przyjmujące: orgazniacje pozarządowe i podmioty wymienione w atr. 3 ust 3 ustawy o działalności pozytku publicznego i o wolontariacie, przy czym instytucje przyjmujące mogą również umieszczać wolontariuszy w jednostkach organizacyjnych takich jak domy pomocy społecznej, domy kultury itd.

· Długośc trwania wolontariatu: min 6 miesięcy z możliwością przedłużenia do 12 miesięcy.

· Kwota przeznaczona na program pilotażowy: 2,5 mln zł, z następującym podziałem:

· 2012 r. – 1.100.000 zł

· 2013 r. – 1.400.000 zł

· Koszt miesieczny utrzymania jednego wolontariusza wyniesie około 1700 zł, natomiast opłata dla operatara 400z ł.

· W okresie świadczenia wolontariatu, wolontariusz nie może świadczyć pracy zarobkowej.

Operator musi czuwać nad tym, aby organizacje nie zastępowały pracowników etatowych wolontariuszami.

· W trakcie świadczenia wolontariatu i przyjmowania kieszonkowego nie ma możliwości pobierania zasiłków (poza zasiłkiem dla niepełnosprawnych) – kwestia do doprecyzowania przez Zespół roboczy.

· Długotrwały wolontariat będzie świadczony poza miejscem stałego zamieszkania. Co najmniej połowa wolontariuszy w ramach programów poszczególnych operatorów bedzie odbywać wolontariat w miastach nie będących siedzibą marszałka lub wojewody.

· Zapewnienie miejsca zamieszkania dla wolontariusza

· Zapewnienie koordynatora, który będzie nadzorował wolontariusza/y

· Zapewnienie 10% wkładu własnego przez organizację goszczącą

· 90% dofinansowania dla organizacji goszczącej

· Zawartcie umowy pomiedzy wolontariuszem a organizacją goszczącą

· Obowiązkowy certyfikat dla wolontariusza, który będzie wydawany przez operatora

· Możliwość uzyskania na wniosek wolontariusza zaświadczenia informujacego o wykonywanych pracach. Zaświadczenie wystawiac będzie organizacja goszcząca

· Działania sieciujące (do doprecyzowania przez Zespół pomocniczy).


Punkt drugi z agendy spotkania dotyczył przedstawienia ustaleń ze spotkania z TVP, Polskim Radiem i KRRiT w sprawie wypracowywania Zasad dotyczących kampanii społecznych. Jan Jakub Wygnański pokrótce opowiedział o pierwszym z cyklu trzech spotkań, które odbyło się w dniu 28 października br. Kolejne spotkanie zaplanowano w dniu 18 listopada br. o godz. 8.30 w Stoczni. W trakcie spotkania poruszony zostanie temat kampanii społecznych, tj. jakie warunki będzie musiała spełnić organizacja pożytku publicznego, aby jej kampania znalazła się w mediach i jakie treści może zawierać kampania. Współprzewodniczący RDPP zwrócił się z prośbą o przygotowanie projektu Uchwały RDPP w sprawie przedłużenia terminu na złożenie sprawozdania kwartalnego przez jednostki publicznej radiofonii i telewizji z realizacji obowiązków wynikających z § 2 ust. 3 pkt 1 i 3 rozporządzenia Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 29 kwietnia 2011 r. w sprawie trybu postępowania związanego z nieodpłatnym informowaniem w programach jednostek publicznej radiofonii i telewizji o prowadzonej przez organizacje pożytku publicznego nieodpłatnej działalności pożytku publicznego, (Dz. U. Nr 109, poz. 638). Po przegłosowaniu, Uchwała zostanie wysłana do KRRiT. Krzysztof Balon zwrócił uwagę, iż warto byłoby rozpowszechniać działalność organizacji pożytku publicznego w nowych mediach, gdyż za kilka lat telewizja nie będzie skutecznym źródłem przekazywania informacji. Marek Borowski nadmienił, iż przedstawiciele tv w trakcie spotkań podkreślali wagę mediów interaktywnych, podkreślali również, iż wszystko co się nie dostanie do telewizji, będzie publikowane na stronach internetowych. Jakub Wygnański zwrócił również uwagę na fakt, iż od stycznia do kwietnia 2012 r. w TV będą informacje o 1% podatku, koniecznym jest zastanowienie się, jaki komunikat powinien zostać skierowany do mediów w tej kwestii. 
Następnie Aldona Wiktorska-Święcka, przedstawicielka Unii Metropolii Polskich omówiła temat II Ogólnopolskiego Forum Dialogu Społeczno-Obywatelskiego, zaplanowanego w 2012 r. Na początku pokrótce opowiedziała o zorganizowanym w dniu 3 czerwca 2011 r. przez Związek Pracodawców Polskich I Ogólnopolskim Forum Dialogu Społeczno-Obywatelskiego. W spotkaniu uczestniczyło około 300 osób,  w tym m.in. Pan Waldemar Pawlak i Pan Grzegorz Schetyna. Obecnie dialog społeczny zmierza ku instytucjonalizacji, członkowie Rady pozytywnie odnieśli się do potrzeby rozszerzenia definicji dialogu społecznego, tj. doproszenia do dialogu społecznego organizacji pozarządowych. Aldona Wiktorska-Święcka wyraziła pogląd, iż II Kongres winien odbyć się w Sejmie lub  w Kancelarii Prezydenta, aby jednak podjąć w tym celu jakieś działania, niezbędne jest przyzwolenie Rady, następnie zaś trzeba będzie zastanowić się nad tym, z jakich źródeł można planowane wydarzenie sfinansować. W trakcie dyskusji Krzysztof Balon wskazał na konieczność zdefiniowania interesów, jakie RDPP – z uwagi na jej „trójstronny“ charakter – miałaby reprezentować w dialogu społeczno-obywatelskim a także na konieczność rozważenie wariantu wspierania przez RDPP organizacji pozarządowych uczestniczących w dialogu. Z kolei Jakub Wygnański poparł pomysł wprowadzania organizacji, jednak pod warunkiem, że będą to duże organizacje pozarządowe, a także  federacje. 

W dalszej kolejności członkowie Rady próbowali wybrać najważniejsze kwestie do zrealizowania przez Radę przed upływem kadencji (29 kwietnia 2012 r.). W trakcie wyjazdowego posiedzenia członkowie Rady stworzyli listę czternastu najważniejszych spraw do załatwienia przez zakończeniem kadencji Rady. W chwili obecnej jednak istnieje potrzeba znacznego zawężenia listy, w związku z powyższym w trakcie spotkania omówiono, którymi sprawami Rada winna się zająć, tj.

· Resorty centralne (opracowanie programu współpracy – zadanie przypisane Zespołowi ds. dialogu i współpracy)

· Udział w dyskusji o Europejskim Funduszu Społecznym (doraźny Zespół ds. EFS)

· Nowelizacja ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie – kwestia sprawozdawczości (Zespół ds. prawnych i monitoringu)

· KRRiT – praca w toku

· 1% podatku – doprecyzowanie definicji 1% podatku, wydatkowanie 1% podatku (kontrola). Zaproponowano, aby na kolejne posiedzenie plenarne Rady zaprosić przedstawicieli Biura Kontroli, w celu przedstawienia sposobu kontroli organizacji 

· FIO 2 

· Wolontariat długoterminowy w tym koncepcja wspierania i rozwoju wolontariatu długoterminowego w Polsce (prace Zespołu ds. programów i funduszy)

· Rekomendacje co do sposobu prac RDPP na przyszłość

· Dialog społeczno-obywatelski.

W trakcie dyskusji wspomniano również o lokalnych Radach Działalności Pożytku Publicznego, wspólnie ustalono, iż w przyszłym roku powinno odbyć się kolejne spotkanie ogólnopolskiej Rady z lokalnymi i regionalnymi RDPP.


W dalszej części spotkania Michał Guć omówił materiał pokazujący  jak obowiązujące przepisy prawa skutkują dyskryminacją organizacji pozarządowych jako wykonawców zadań publicznych. Przedstawiony materiał pokazuje również jak przepisy te, powodują wynaturzenie funkcji kontrolnej sprawowanej przez administrację publiczną, która jest zmuszona do koncentrowania się na nieistotnych przesunięciach  finansowych w obrębie kosztorysów, zamiast zajmować się merytorycznym nadzorem nad realizacją zadań. Konkluzją materiału jest rekomendacja do zainicjowania prac nad zmianą przepisów wykonawczych do ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, w celu zapobieżeniu marnotrawienia potencjału wynikającego ze współpracy sektora publicznego z sektorem pozarządowym.

Następnie członkowie Rady dokonali wyboru 5 przedstawicieli do udziału w pracach Krajowego Forum Terytorialnego, tj.

· Piotr Frączak – Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych

· Mirosława Hamera – Siec SPLOT

· Tomasz Kosmala – Opolskie Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych (OCWIP)

· Robert Sitarek – Polska Rada Ekumeniczna

· Aldona Wiktorska-Święcka – ZHP

Kolejny punkt w porządku obrad dotyczył wskazania 2 przedstawicieli organizacji pozarządowych, którzy będą pełnić funkcję członków Komitetu Monitorującego EOG na lata 2009-2014 oraz Norweski Mechanizm Finansowy na lata 2009-2014. W wyniku dyskusji ustalono, iż wskazanymi przez RDPP osobami będą:

· Marcin Dadel – CIO

· Lucjan Brudzyński – ZHP

Ministerstwo Rozwoju Regionalnego zwróciło się również z prośbą do Rady o wskazanie przedstawiciela organizacji pozarządowych do udziału w pracach KK NSRO. Ustalono, iż zgłoszonym kandydatem będzie Marek Borowski, członek Rady, przedstawiciel Banku Żywności w Olsztynie. 

Na zakończenie posiedzenia poruszono temat budżetu RDPP na przyszły rok. Budżet Rady w 2012 r. wynosił będzie 90 tys. zł,  jeśli jednak zajdzie potrzeba istnieje możliwość zwrócenia się do Pani Dyrektor Generalnej MPiPS z prośbą o zwiększenie.

Sporządziła:

Anna Moskwa-Wysokińska
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