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Konferencja Prokuratorów Generalnych Landów RFN, z udziałem Prokuratora Generalnego Republiki Federalnej oraz zaproszonych prokuratorów zagranicznych 
(Koblencja, 3–4 maja 2005 r.)

W dniach 3 i 4 maja 2005 r. w Koblencji położonej w Landzie Nadrenia – Palatynat odbyła się doroczna Konferencja Prokuratorów Generalnych 16 krajów związkowych Republiki Federalnej Niemiec z udziałem Prokuratora Generalnego RFN. W obradach udział wzięli też przedstawiciele Prokuratury Francji, Luxemburga, Holandii, Austrii, Szwajcarii i Polski. Ogółem w 16 krajach związkowych jest obecnie 24 Prokuratorów Generalnych.

W poszczególnych Landach sytuacja przedstawia się następująco:

· Badenia-Wirtembergia – dwóch, z siedzibą w Karlsruhe i Stuttgarcie,

· Bawaria – trzech, z siedzibą w Monachium, Norymberdze i Bambergu,

· Berlinie – jeden, z siedzibą w Berlinie,

· Brandenburgia – jeden, z siedzibą w mieście Brandenburg,

· Brema – jeden, z siedzibą w Bremie,

· Hamburg – jeden, z siedzibą w Hamburgu,

· Hesja – jeden, z siedzibą we Frankfurcie nad Menem,

· Meklenburgia-Pomorze Przednie – jeden, z siedzibą w Rostoku,

· Dolna Saksonia – trzech, z siedzibą w Celle, Oldenburgu i Brunszwigu,

· Nadrenia Północna-Westfalia – trzech, z siedzibą w Düsseldorfie, Hamm i Kolonii,

· Nadrenia-Palatynat – dwóch, z siedzibą w Koblencji i Zweibrücken,

· Kraju Saary – jeden, z siedzibą w Saarbrücken,

· Saksonia – jeden, z siedzibą w Dreźnie,

· Saksonia-Anhalt – jeden, z siedzibą w Naumburgu,

· Szlezwig-Holstein – jeden, z siedzibą w Szlezwigu,

· Turyngia – jeden, z siedzibą w Jenie.

W Karlsruhe, Bremie, Hamburgu i Zweibrűcken Prokuratorami Generalnymi są kobiety. Godzi się podkreślić, że Pani prof. dr Kirsten Graalmann-Scheerer jest jedynym profesorem w tym gronie, natomiast siedem osób posiada tytuł naukowy – doktora.

Uczestnikom obrad, zgodnie z przyjętymi tam zwyczajami towarzyszyły żony, mężowie, bądź partnerzy życiowi, za pobyt których uczestnicy ponosili częściową odpłatność ze środków własnych. Dla osób towarzyszących przygotowany był program turystyczny, równoległy czasowo do programu obrad. Obrady zaczynały się o godz. 900, a kończyły o godz. 1830 z przerwą na obiad oraz kawę.

Program obrad składał się z następujących 18 zagadnień głównych tak zwanych TOP (czyli Tages–Ordnungs–Punkten) wraz z podpunktami i przedstawiał się następująco:

· TOP.1. Współpraca organów wymiaru sprawiedliwości w Europie:

Pierwsze doświadczenia wynikające z realizacji europejskiego nakazu aresztowania.

Taskforce (Grupa Zadaniowa) Komendantów Głównych Policji Państw Unii Europejskiej.

Konferencja Eurojustu 2005 w Lizbonie.

Stan przygotowań do udziału delegacji niemieckiej w 6 Konferencji Prokuratorów Generalnych Europy w dniu 29–31 maja 2005 r. w Budapeszcie.

Stan przygotowań do udziału w seminariach Eurojustu w dniach 17–18 maja 2005 r. w Budapeszcie i 27–28 czerwca 2005 r. w Hadze.

· TOP.2. Zwalczanie terroryzmu islamskiego.

· TOP.3. Doświadczenia i możliwości francuskiego systemu organów ochrony prawnej w zwalczaniu terroryzmu ze szczególnym uwzględnieniem specyfiki terroryzmu islamskiego.

· TOP.4. Obserwacje transgraniczne z użyciem systemów GPS.

· TOP.5. Użycie osobistej broni palnej przez funkcjonariuszy policji podczas pościgu transgranicznego w rozumieniu art. 41 ust. 5 litera „a” konwencji wykonawczej Szengen.

· TOP.6. Pytania prawne w postępowaniu sądowym – jako podstawa wykładni prawa.

· TOP.7. Ocena dotychczasowych doświadczeń wynikających z wdrażania do praktyki systemu PEBB§SY w poszczególnych prokuraturach i Prokuraturach Generalnych Landów (to jest nowego systemu oceny obciążenia pracą poszczególnych prokuratorów i jednostek organizacyjnych).

· TOP.8. Samodzielne uprawnienia służb referendarskich w zakresie postępowania wykonawczego, w szczególności w egzekwowaniu kar fiskalnych i kosztów sądowych.

· TOP.9. Uzupełnienie elektronicznego systemu informacyjnego o strukturach i organizacji prokuratur z uwzględnieniem specyfiki Landów.

· TOP.10. Założenia reformy prawa karnego w Republice Federalnej Niemiec.

· 10.1. Uwagi odnośnie „Wielkiej Reformy Wymiaru Sprawiedliwości” w RFN.

· 10.2. Dobrowolne poddanie się karze, wniosek o wymiar kary bez rozprawy.

· 10.3. Aktualny stan zaawansowania prac legislacyjnych w zakresie postępowania karnego.

· TOP.11. Pranie pieniędzy – a w szczególności dotychczas nie wyjaśnione wątpliwości proceduralne.

· TOP.12. Pozyskiwanie i wykorzystanie zgromadzonych w telefonie komórkowym informacji o połączeniach: odebranych, nieodebranych i wychodzących, w świetle orzeczenia 3 Izby 2 Senatu Trybunału Konstytucyjnego w Karlsruhe z dnia 4 lutego 2005 r., sygn. 2BVR 308/04.

· TOP.13. Badania przesiewowe DNA w skali masowej de lege lata i de lege ferenda.

· TOP.14. Postępowanie w zakresie łączenia postępowań z różnych Landów i państw.

· TOP.15. Współpraca ze Strażą Graniczną – pozyskiwanie i udzielanie informacji oraz danych osobowych na wniosek upoważnionych podmiotów, dla potrzeb postępowania przygotowawczego oraz osób fizycznych, właściwość miejscowa w sprawach prowadzonych przez Dyrekcję Straży Granicznej w Koblencji, z uwzględnieniem regulacji ponadlandowych oraz gdy nie można jednoznacznie ustalić właściwości miejscowej danej prokuratury.

· TOP.16. Zakres udzielania odpowiedzi i informacji w zakresie postępowań o uchylenie immunitetu dyplomatycznego.

· TOP.17. Partycypacja w realizacji żądań odszkodowawczych obciążających więcej niż jeden kraj związkowy (Land).

· TOP.18. Sprawy różne, w tym:

· obliczanie kosztów postępowania karnego

· ustalenie właściwości miejscowej prokuratur.

Poszczególne zagadnienia przygotowane były przez uczestników Konferencji – na ogół – w formie pisemnej oraz uprzednio doręczone uczestnikom obrad. 

W czasie obrad referent zwięźle przedstawiał hasłowo sedno swego wystąpienia. Po czym – kolejno – wszyscy uczestnicy mieli możliwość wypowiedzenia się na temat przedmiotowego zagadnienia. Wypowiedzi były zwięzłe typu: „podzielam pogląd” lub – polemiczne, bądź uzupełniające. 

Całość obrad była skrzętnie protokołowana, a następnie zgodnie z przyjętym obyczajem każdemu uczestnikowi doręczona zostanie kopia protokołu stanowiąca oficjalny dokument obrad, wraz z niezbędnymi załącznikami. Dokument taki doręczony zostanie też stronie polskiej, wówczas osoby zainteresowane mogą się z nim zaznajomić w Wydziale Obrotu Prawnego z Zagranicą Prokuratury Krajowej.
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