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Pani
Renata Kobiera
Starosta Powiatu Brzezińskiego

SPRAWOZDANIE Z KONTROLI
zrealizowanej w trybie uproszczonym w dniu 17.11.2023 roku w Starostwie Powiatowym w Brzezinach, w obiekcie zakwaterowania obywateli Ukrainy „Darz Bór”, zlokalizowanym w miejscowości Stare Koluszki 23a, w zakresie prawidłowości realizacji zadania związanego z zapewnieniem miejsca zakwaterowania, wyżywienia zbiorowego, środków czystości i higieny osobistej oraz innych produktów uchodźcom z Ukrainy, przebywającym w wyznaczonych ośrodkach na terenie powiatu brzezińskiego, realizowanego na podstawie umowy Nr WBiZK/291/2023.
[dowód: akta kontroli, str. 250-262]
[bookmark: _Hlk148532262]Czynności kontrolne zostały przeprowadzone na podstawie art. 51-53 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 224) oraz § 10 umowy o udzielenie środków z Funduszu Pomocy w zakresie zapewnienia miejsc zakwaterowania oraz wyżywienia dla obywateli Ukrainy Nr WBiZK/291/2023 przez zespół kontrolerów w składzie:
· Pani Karolina Pieniążek – zastępca kierownika w oddziale zarządzania kryzysowego, pełniąca funkcję kierownika zespołu kontrolerów, upoważnienie nr 94/2023 z dnia 10 listopada 2023 r.,
· Pani Izabela Kołodziejczyk – młodszy specjalista w oddziale zarządzania kryzysowego, pełniąca funkcję członka zespołu kontrolerów, upoważnienie nr 95/2023 z dnia 10 listopada 2023 r.,
· Pani Danuta Misiewicz – główny specjalista w oddziale spraw obronnych, pełniąca funkcję członka zespołu kontrolerów, upoważnienie nr 96/2023 z dnia 10 listopada 2023 r.
Kontrolą objęto okres od dnia 01.09.2023 r. do dnia 31.10.2023 r.
[bookmark: _Hlk137201127][dowód: akta kontroli, str. 1-8]
OPIS STANU FAKTYCZNEGO
Pomiędzy Wojewodą Łódzkim a Powiatem Brzezińskim została zawarta Umowa nr WBiZK/291/2023 na realizację zadania w zakresie zapewnienia miejsc zakwaterowania, wyżywienia zbiorowego oraz środków czystości i higieny osobistej oraz innych produktów uchodźcom z Ukrainy w okresie od 1 września 2023 r. do 31 października 2023 r.
	Na podstawie wyżej wymienionej umowy Powiatowi Brzezińskiemu przyznane zostały środki finansowe pochodzące z Funduszu Pomocy w wysokości:
· w okresie od 1 września 2023 r. do 30 września 2023 r. 231.000,00 zł, przy czym strony ustaliły, iż realizacja świadczenia we skazanym okresie dotyczyć miała maksymalnie 110 osób,
· w okresie od 1 października 2023 r. do 31 października 2023 r. 130.200,00 zł, przy czym strony ustaliły, iż realizacja świadczenia we wskazanym okresie dotyczyć miała maksymalnie 60 osób.
 Wyżej wymieniony obowiązek jest realizowany w obiekcie „Darz Bór” Stare Koluszki 23a.
W myśl art. 51-53 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 224) oraz § 10 umowy o udzielenie środków z Funduszu Pomocy w zakresie zapewnienia miejsc zakwaterowania oraz wyżywienia dla obywateli Ukrainy Nr WBiZK/291/2023, pracownicy Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi przeprowadzili kontrolę dotyczącą realizacji ww. zadania w dniu 17 listopada 2023 r. 
Zespołowi kontrolnemu na miejscu umożliwiono przeprowadzenie rozmów z aktualnie zakwaterowanymi w obiekcie obywatelami Ukrainy. Dodatkowo pracownicy Starostwa Powiatowego w Brzezinach oraz właściciele obiektu udzielili wyczerpujących wyjaśnień, dotyczących realizacji zadania oraz przekazali dokumenty źródłowe tj.:
a) zestawienie osób zakwaterowanych w obiekcie w okresie od 1.09.2023 r. do 31.09.2023 r. (wg wzoru określonego w załączniku nr 2b do umowy), 
[dowód: akta kontroli str. 9-11],
b) zestawienie osób zakwaterowanych w obiekcie w okresie od 1.10.2023 r. do 31.10.2023 r. (wg wzoru określonego w załączniku nr 2b do umowy), 
[dowód: akta kontroli str. 12-14]
c) pisemne oświadczenia osób korzystających z uprawnień oraz inne dokumenty potwierdzające spełnianie przez obywateli Ukrainy, zakwaterowanych w obiekcie w okresie objętym kontrolą, przesłanek, o których mowa w § 2 ust. 6 ww. umowy. 
[dowód: akta kontroli str. 15-249]
W czasie prowadzonych czynności kontrolnych ustalono, że w dniu kontroli tj. 17.11.2023 r. w obiekcie „Darz Bór”, zlokalizowanym w miejscowości Stare Koluszki 23a, łącznie zakwaterowanych było 45 osób. Na miejscu przebywały głównie rodziny, w tym rodziny wielodzietne (7-9 osobowe). Zespół kontrolny przeprowadził rozmowy z niemal wszystkimi obywatelami Ukrainy zakwaterowanymi w ww. obiekcie. Właściciel kontrolowanego podmiotu poinformował zespół kontrolny z ŁUW w Łodzi, iż jedna z obywatelek Ukrainy nie stawi się na weryfikacji oświadczeń, ponieważ w tym czasie przebywała z prawnukiem na wizycie szczepiennej u lekarza, natomiast stawiła się jej wnuczka, która potwierdziła przekazaną przez zarządcę obiektu informację i okazała dokumenty swoje i swojej babci. Ponadto dzieci w wieku przedszkolnym oraz szkolnym w trakcie trwania czynności kontrolnych brały udział w  zajęciach w placówkach edukacyjnych.
Podczas rozmów z kontrolerami z Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi żaden z obywateli Ukrainy nie zgłosił uchybień i nieprawidłowości dotyczących zapewnionych im warunków zakwaterowania oraz wyżywienia.

UWAGI KONTROLERÓW
W trakcie weryfikacji dokumentacji przekazanej zespołowi kontrolnemu ujawnione zostały uchybienia w nw. zakresie:
· błędnie uzupełnione numery PESEL,
· błędnie wskazane uzasadnienia korzystania z uprawnień określonych § 2 ust. 6 umowy,
· brak wskazania nazwy obiektu,
· brak wskazania daty złożenia oświadczenia przez osobę zakwaterowaną w obiekcie zbiorowego zakwaterowania,
· brak wskazania daty pierwszego przekroczenia granicy RP,
· brak dodatkowych informacji obiektu – opinii zarządcy obiektu w zakresie art. 12 ust. 17c pkt 6 (strona 4 oświadczenia).
Dodatkowo w przekazanych kontrolerom materiałach brak jest dokumentów potwierdzających dokonanie przez Powiat Brzeziński oceny możliwości partycypacji w kosztach pomocy osób, o których mowa w § 2 ust. 6 pkt. 6, tj. znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej uniemożliwiającej ich udział w kosztach pomocy.

OCENA STANU FAKTYCZNEGO
Ocenę działalności jednostki kontrolowanej sformułowano na podstawie ustaleń stanu faktycznego, których dokonano w oparciu o złożone wyjaśnienia przez pracowników Starostwa Powiatowego w Brzezinach, przekazane dokumenty źródłowe oraz rozmowy z obywatelami Ukrainy zakwaterowanymi w obiekcie „Darz Bór” Stare Koluszki 23a.
Ustalono, że Starostwo Powiatowe w Brzezinach realizuje zapisy umowy nr WBiZK/291/2023, dotyczące zapewnienia miejsca zakwaterowania i wyżywienia zbiorowego, środków czystości i higieny osobistej oraz innych produktów uchodźcom z Ukrainy, przebywającym w ośrodku „Darz Bór”, Stare Koluszki 23a, zlokalizowanym na terenie powiatu brzezińskiego. 
Kontrolerzy podczas czynności kontrolnych oraz na podstawie przeprowadzonych rozmów z aktualnie zakwaterowanymi w obiekcie obywatelami Ukrainy ocenili, iż ośrodek zapewnia potrzeby bytowe przebywającym w nim osobom. Pracownicy ośrodka dbają o przestrzeganie standardów zakwaterowania oraz stosują obowiązujące przepisy sanitarne, porządkowe oraz higieniczne.
Kontrolerzy stwierdzili jednocześnie uchybienia w zakresie prowadzonej dokumentacji dot. osób, którym udzielana jest pomoc w miejscu zbiorowego zakwaterowania „Darz Bór”, Stare Koluszki 23a,
Mając na uwadze powyższe, realizowane przez Powiat Brzeziński zadanie, wynikające z zapisów Umowy nr WBiZK/291/2023, ocenia się pozytywnie z uchybieniami i jednocześnie zaleca się:
· rzetelne nadzorowanie sposobu i zakresu wypełniania oświadczeń przez obywateli Ukrainy, tak aby zawierały one wszystkie niezbędne dane,
· pisemne dokonywanie przez Powiat Brzeziński oceny możliwości partycypacji w kosztach pomocy osób, o których mowa w § 2 ust. 6 pkt. 6, tj. znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej uniemożliwiającej ich udział w kosztach pomocy.

Informuję, iż stosownie do zapisów art. 52 ust. 5 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 224) kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych od dnia otrzymania sprawozdania ma prawo przedstawić do niego stanowisko. Nie wstrzymuje to realizacji ustaleń kontroli.

Z poważaniem
Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO
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https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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