Informacja o przetwarzaniu danych osobowych


[bookmark: _GoBack]Zgodnie z  przepisami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016 str. 1, z późn. zm.), Ministerstwo Sportu i Turystyki informuje, że:

Administrator danych osobowych
Administratorem jest Minister Sportu i Turystyki, mający siedzibę w Warszawie (00-082) przy 
ul. Senatorskiej 14.
[bookmark: _Hlk104899915]Administratorem Pani/Pana danych jest: Minister Sportu i Turystyki, z siedzibą 
w Warszawie (00-082), przy ul. Senatorskiej 14.

Kontakt do inspektora ochrony danych: Inspektor Ochrony Danych Ministerstwo Sportu 
i Turystyki, ul. Senatorska 14, 00-082 Warszawa adres e-mail: iod@msit.gov.pl .
Z inspektorem ochrony danych można kontaktować się we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.

Cele przetwarzania i podstawa prawna przetwarzania
Pani/Pana dane będą przetwarzane na podstawie art. 9 ust. 2 lit. a RODO w celu podniesienia poziomu działań naukowych na rzecz sportu wyczynowego poprzez realizację projektu naukowego służącego optymalizacji przygotowań członków kadry narodowej do udziału w igrzyskach olimpijskich, igrzyskach paraolimpijskich, igrzyskach głuchych, mistrzostwach świata lub mistrzostwach Europy i podnoszeniu potencjału polskiego sportu na poziomie wyczynowym w tym także, w zakresie niezbędnym w celu realizacji i rozliczenia umowy zawartej pomiędzy Ministrem a Zleceniobiorcą. 

Odbiorcy danych lub kategorie odbiorców danych
Nie planujemy przekazywania Pani/Pana danych innym odbiorcom danych, za wyjątkiem organów prowadzących postępowania kontrolne w zakresie ww. zadania zleconego do realizacji oraz innym organom i podmiotom upoważnionymi do pozyskiwania danych osobowych na podstawie przepisów prawa.

Okres przechowywania danych
Dane będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji czynności wynikających z przepisów prawa. 
Prawa podmiotów danych
Osobie, której dane są przetwarzane zgodnie z Rozporządzeniem przysługuje prawo do:
- dostępu do swoich danych osobowych, zgodnie z art. 15 Rozporządzenia;
• prawo to podlega ograniczeniu w przypadku żądania kopii danych, której udostępnienie może niekorzystnie wpływać na prawa i wolności innych podmiotów danych,
• w przypadku udostępniania danych osobowych przechowywanych w zasobie archiwum zakładowego prawo to podlega ograniczeniu i następuje w zakresie, w jakim dane podlegające udostępnieniu mogą być ustalone za pomocą istniejących środków ewidencyjnych,
- żądania ich sprostowania, zgodnie z art. 16 Rozporządzenia;
• prawo to w przypadku żądania uzupełnienia danych jest ograniczane przez cele przetwarzania danych,
- wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, zgodnie z art. 21 Rozporządzenia
• prawo to jest ograniczone poprzez konieczność wykazania przez wnioskującego swojej szczególnej sytuacji oraz w przypadku, gdy dane osobowe są przetwarzane do celów badań naukowych lub historycznych lub do celów statystycznych, a przetwarzanie takie jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym,
- żądania przeniesienia danych do innego administratora, zgodnie z art. 20 rozporządzenia
• prawo to jest ograniczone do przypadków, w których przetwarzanie danych odbywa się na podstawie zgody osoby lub dla realizacji umowy, której stroną jest osoba której dane dotyczą. Prawo to przysługuje również w przypadkach, gdy przetwarzanie odbywa się w sposób zautomatyzowany. Korzystanie z tego prawa nie może niekorzystnie wpływać na prawa i wolności innych.
Dane osobowe zostały pozyskane od Zleceniobiorcy

Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego
Przysługuje Pani/Panu również prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych w państwie członkowskim Pani/Pana zwykłego pobytu, miejsca pracy lub miejsca popełnienia domniemanego naruszenia, polski organ nadzoru to:
Biuro Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (PUODO)
Adres: Stawki 2, 00-193 Warszawa
Telefon: 22 531 03 00

Informacja o dobrowolności lub obowiązku podania danych
Pani/Pana dane osobowe są przetwarzane na podstawie zgody, której udzielenie warunkuje udział 
w projekcie. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest dobrowolne, a niezbędne do prawidłowej realizacji zadania.

Zgoda może być wycofana w każdej chwili bez wpływu na czynności wykonane przed wycofaniem zgody.

Inne informacje: podane dane nie będą podstawą do zautomatyzowanego podejmowania decyzji; nie będą też profilowane, a także nie będą przekazywane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.



