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Z ŻAŁOBNEJ KARTY

Wspomnienie o Hubercie Hładiju

W dniu 6 maja 2016 r. zmarł nagle nasz nieodżałowany kolega i przyjaciel Hubert Hładij, ekspert badania pisma i dokumentów w Instytucie Ekspertyz Sądowych w Krakowie. 

Hubert Hładij ukończył Wydział Filologii Orientalnej na Uniwersytecie Jagiellońskim uzyskując tytuł magistra indianistyki oraz Akademię Ekonomiczną uzyskując tytuł magistra ekonomii. Przez pewien czas był asystentem w Instytucie Teorii Literatury, Teatru i Filmu Uniwersytetu Łódzkiego, a od 1991 r. związany był zawodowo z Instytutem Ekspertyz Sądowych, pracując jako ekspert w Pracowni Badania Pisma Ręcznego i Dokumentów i opracowując opinie pismoznawcze na potrzeby sądu, prokuratury i organów ścigania. Był znanym i cenionym specjalistą w zakresie badania pisma ręcznego i dokumentów.

Współpracował też od lat z wydawnictwem IES i wydawnictwem Prokuratury Krajowej wykonując prace korektorskie licznych artykułów i książek. W tym zakresie służył też każdemu pomocą. Był autorem wartościowych publikacji z zakresu badania pisma. Uczestniczył w konferencjach krajowych i zagranicznych. Przez wiele lat był członkiem zarządu grupy roboczej ekspertów badania pisma działającej w ramach Europejskiej Sieci Laboratoriów Sądowych (ENFSI). Brał udział w projekcie europejskim „2012 ENFSI MONOPOLY PROJECT” współtworząc procedury „Best Practice Manual”.

Zarówno starszym, jak i młodszym współpracownikom IES dał się poznać jako osoba o pogodnym usposobieniu, życzliwa i optymistycznie nastawiona do świata i ludzi. Hubert Hładij miał szereg zainteresowań i pasji. Cenił czynny wypoczynek. Spędzał czas wolny na wycieczkach górskich i krajoznawczych oraz ukierunkowanych na poznanie kultur dalekiego wschodu. Interesował się też filmem, teatrem i literaturą. 

Hubert Hładij odszedł przedwcześnie, na stanowisku pracy, pogrążając w smutku i żałobie współpracowników i przyjaciół. 

Non Omnis Moriar.

Przygotowała

Prof. dr hab. Janina Zięba-Palus
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