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              Nazwa i adres wykonawcy


OŚWIADCZENIE


	Przystępując do złożenia oferty w celu realizacji zamówienia, którego przedmiotem jest dostawa sprzętu i wyposażenia laboratoryjnego - zamówienie realizowane w ramach Porozumienia nr 48/2023/POIŚ-PSSE w sprawie wspólnej realizacji Projektu „Wzmocnienie infrastruktury powiatowych stacji sanitarno–epidemiologicznych w celu zwiększenia efektywności ich działania”               Nr POIS.11.03.00-00-0192/22 realizowanego w ramach osi priorytetowej XI REACT-EU Działania 11.3 Wspieranie naprawy i odporności systemu ochrony zdrowia Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2014 - 2020 w zakresie wsparcia organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej (roboty budowlane, doposażenie, w tym zakup wyrobów medycznych jednorazowego użytku, środków ochrony indywidualnej oraz środków do dezynfekcji)

oświadczam, że:

· posiadamy uprawnienia do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli przepisy prawa nakładają obowiązek ich posiadania;
· posiadamy niezbędną wiedzę i doświadczenie oraz dysponuje potencjałem technicznym                     i osobami zdolnymi do wykonania zamówienia;
· znajdujemy się w sytuacji ekonomicznej i finansowej zapewniającej wykonanie zamówienia.
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