From: 
Sent: Monday, February 14, 2022 5:22 PM
To: kontakt <kontakt@kprm.gov.pl>
Subject: Ratujmy polskie rolnictwo! Petycja Polaków do Prezydenta RP
Pan Mateusz Morawiecki
Prezes Rady Ministrów 
Panie Premierze, 
Wzywam Pana do bezzwłocznego podjęcia kroków niezbędnych, by odbudować polską gospodarkę, wyczerpaną niekończącymi się obostrzeniami. Restrykcje są wprowadzane pod pretekstem walki z epidemią, jednak konsekwencje decyzji rządu są zbyt dotkliwe dla milionów Polaków, którzy na masową skalę tracą pracę lub bankrutują. 
Dzisiaj przedsiębiorcy i pracownicy mówią jednym głosem, domagając się jedynie pozwolenia na normalne prowadzenie działalności zarobkowej, która zapewnia im godne życie. Prawo do pracy jest jednym z fundamentów cywilizacji i demokratycznego państwa, a w ostatnich miesiącach zostało ono brutalnie pogwałcone. 
Sprzeciwiamy się manipulacji, do jakiej uciekają się przedstawiciele strony rządowej, prezentując liczbowe kryteria „poluzowania” obostrzeń, które następnie są całkowicie ignorowane. Zgodnie z Pana wcześniejszymi obietnicami, nigdy nie powinno było dojść do tzw. „narodowej kwarantanny” 
Polska gospodarka jest na krawędzi zapaści. Przedłużające się ograniczenia, dodatkowo wzmocnione nagłą podwyżką podatków i opłat, która weszła w życie 1 stycznia 2021 sprawiły, że ogromna liczba przedsiębiorców myśli już wyłącznie o jak najszybszym zbyciu swoich firm, aby móc utrzymać swoje rodziny przez następnych kilka miesięcy. 
Jeszcze nie jest za późno, aby uratować sytuację! Proszę tylko pozwolić nam na powrót do normalności! 
Z poważaniem,


