
Załącznik nr 6 do Regulaminu  

Lista wymaganych załączników oraz oświadczeń do Wniosku
Załączniki należy zaimportować we właściwym polu w formularzu Wniosku w aplikacji WOD2021:
Jeżeli w ramach danego typu załącznika konieczne jest przedłożenie więcej niż jednego dokumentu, należy utworzyć jeden plik w wersji elektronicznej np. plik *pdf (poprzez zeskanowanie wszystkich wymaganych dokumentów do jednego pliku) lub utworzyć plik skompresowany np. zip. Załączniki do Wniosku mogą mieć postać skanów dokumentów wykonanych z oryginałów. Maksymalny rozmiar pliku stanowiący załącznik do Wniosku w aplikacji WOD2021 to 25 MB. 

W przypadku konieczności załączenia innych załączników, nieprzewidzianych w polach w formularzu w aplikacji WOD2021, na końcu formularza z załącznikami w aplikacji WOD2021 zostało umieszczone dodatkowe miejsce na takie załączniki.

Wymagane załączniki do Wniosku: 
1. [bookmark: _Hlk152160790]Oświadczenie stanowiące potwierdzenie podpisania Wniosku przez uprawnioną osobę lub osoby, zgodnie ze wzorem określonym w załączniku nr 8 do Regulaminu wraz z dokumentem, z którego wynika umocowanie osoby/osób składających Oświadczenie w imieniu i na rzecz Podmiotu wnioskującego.
2. [bookmark: _Hlk154058674]Oświadczenie dotyczące spełnienia warunków uczestnictwa w konkursie 
oraz szczegółowe przedstawienie doświadczenia instytucjonalnego, rzeczowego i kadrowego do realizacji przedsięwzięcia - wzór oświadczenia określa załącznik nr 9 do Regulaminu.
3. Porozumienie o partnerstwie. 
W przypadku realizacji Przedsięwzięcia w formule partnerskiej, jeżeli nie wynika to z porozumienia, pełnomocnictwo lub pełnomocnictwa do reprezentowania Partnerów w procesie wyboru Przedsięwzięć, w szczególności złożenia Wniosku i podpisania Umowy w imieniu i na rzecz Partnerów. Podmiot wnioskujący musi dołączyć pełnomocnictwo lub pełnomocnictwa od wszystkich Partnerów.
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