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Nr 8/DYR/18
OBOWIĄZEK INFORMACYJNY DLA OSOBY UBIEGAJĄCEJ SIĘ O ZATRUDNIENIE

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. U. UE. L. z 2016 r. Nr 119, str. 1) – dalej RODO informuję, iż:

1. Administrator Danych Osobowych

Administratorem Pani/Pana danych osobowych przetwarzanych w procesie rekrutacji będzie Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny z siedzibą w Oleśnicy przy ul. 3 Maja 20, 56-400 Oleśnica.

2. Inspektor Ochrony Danych 
Dane kontaktowe Inspektora ochrony danych osobowych w Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Oleśnicy, ul. 3 Maja 20:

- tel.: 533-807-040,

- e-mail: iod.psse.olesnica@sanepid.gov.pl.
3. Cele przetwarzania i podstawa prawna

Pani / Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu przeprowadzenia postępowania rekrutacyjnego.
Pani / Pana dane osobowe w zakresie wskazanym w art. 221 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r.  Kodeks pracy będą przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. b i c RODO. 
Inne dane osobowe zawarte w składanych dokumentach będą przetwarzane na podstawie zgody, która może zostać odwołana w dowolnym czasie (art. 6 ust. 1 lit. a RODO w przypadku danych zwykłych oraz art. 9 ust. 2 lit. a  RODO dla danych „wrażliwych” o których mowa w art. 9 ust. 1 RODO)

4. Odbiorcy danych osobowych

Nie planujemy udostępniania danych osobowych, jednak w sytuacjach szczególnych, dane mogą być udostępnione jedynie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa.
5. Okres przechowywania danych
W przypadku wybrania Pani/Pana oferty dokumenty aplikacyjne zostaną dołączone do akt osobowych i przechowywane praz 10 lat od dnia ustania stosunku pracy. Po podpisaniu umowy z wybranym kandydatem, dokumenty aplikacyjne złożone przez pozostałych kandydatów do pracy zostaną spisane w protokole i zniszczone.
6. Prawa osób, których dane dotyczą

Ma Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych, otrzymania  kopii oraz ich poprawiania, jeśli są błędne lub nieaktualne w odniesieniu do celu przetwarzania kontaktując się z nami osobiście  -  w siedzibie PSSE przy ul. 3 Maja 20, 56-400 Oleśnica   lub w inny sposób umożliwiający zweryfikowanie tożsamości np. przesyłając wniosek opatrzony  kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres poczty elektronicznej psse.olesnica@sanepid.gov.pl lub przesyłając wniosek opatrzony kwalifikowanym podpisem elektronicznym lub profilem zaufanym na adres skrytki 
ePUAP: /psseolesnica/skrytka.
Ponadto zgodnie z RODO przysługuje Pani/Panu prawo do żądania od administratora ograniczenia przetwarzania lub wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych a także prawo do żądania ich usunięcia w sytuacji, gdy przetwarzanie nie następuje w celu wywiązania się administratora z obowiązku wynikającego z przepisu prawa lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
7. Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego

Jeśli uzna Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy RODO, ma  Pani/Pan prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych przy ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 

8. Informacja o dobrowolności lub obowiązku podania danych
Podanie danych osobowych w zakresie wynikającym z art. 221 Kodeksu Pracy jest niezbędne, aby uczestniczyć w procesie rekrutacyjnym. Podanie innych danych osobowych jest dobrowolne
9. Nie będziemy profilować Pani/Pana danych osobowych oraz nie będziemy  podejmować wobec  Pani/Pana zautomatyzowanych  decyzji w oparciu o przetwarzane dane osobowe. 
Zapoznałam/em się:
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(Data i podpis)
