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Załącznik I Badania stratygraficzne drzwi wewnętrznych 
1. Podstawa opracowania

   1.1. Podstawa formalna

   Podstawę formalną opracowania stanowi umowa nr 2006-7.026.11.2023  zawarta w dniu 10 lipca 2023 pomiędzy Skarbem Państwa Prokuraturą Regionalną w Łodzi z siedzibą  90-950 Łódź ul. Piotrkowska 151, a Biurem Projektów i Ekspertyz Budowlanych Piotr Filipowicz z siedzibą 90-414 Łódź ul. Zielona 1 lok.3
   1.2. Podstawa merytoryczna

    W opracowaniu oparto się na:

- inwentaryzacji architektonicznej archiwalnej udostępnionej przez Inwestora
- pomiarach inwentaryzacyjnych uzupełniających wykonanych przez autora w ramach 

   realizacji niniejszego zadania
- oględzinach dokonanych przez autora w ramach realizacji niniejszego zadania
- fotografiach barwnych wykonanych przez autora w ramach realizacji niniejszego  zadania

- informacjach uzyskanych od zamawiającego

- korespondencja elektroniczna Prokuratury Regionalnej w Łodzi z Wojewódzkim Urzędem Ochrony Zabytków w Łodzi dotycząca zakresu i sposobu opracowania dokumentacji projektowej

- badania pierwotnej kolorystyki drzwi przeznaczonych do relokacji -  mgr Aleksandra Papiernik – konserwator dzieł sztuki
2. Cel i zakres opracowania

  Celem opracowania jest zaprojektowanie przebudowy części pomieszczeń piwnicznych znajdujących się pod budynkiem frontowym i prawa oficyną budynku Prokuratury Regionalnej w Łodzi dla potrzeb pomieszczenia dla kierowców i archiwum zakładowego.
Zakresem swoim opracowanie obejmuje fragment podpiwniczenia budynku, w którym znajdują się pomieszczenia przeznaczone do przebudowy.

W ramach projektowanej przebudowy zmianie ulegnie dotychczasowa funkcja dwóch pomieszczeń piwnicznych bez zmiany sposobu użytkowania piwnic budynku.
Przebudowie ulegną  również instalacje sanitarne i elektryczne w sposób zapewniający przebudowywanym pomieszczeniom odpowiednie wyposzenie instalacyjne.

3. Dane ogólne
Pałac Adolfa Kindermana przy ulicy Piotrkowskiej 151, stanowiący  obecnie siedzibę Prokuratury Regionalnej w Łodzi, wzniesiono w roku 1910 według projektu Franciszka Chełmińskiego w stylu neorenesansowym. Pałac usytuowano we wschodniej części nieruchomości, ciągnącej się niegdyś od ulicy Piotrkowskiej do ulicy Spacerowej ( obecnie Aleja Kościuszki). Bryła budynku składa się z części frontowej, w zachodniej pierzei ulicy Piotrkowskiej oraz oficyny, biegnącej wzdłuż granicy północnej, zakończonej od zachodu ozdobnymi schodami zewnętrznymi i dwoma tarasami.


Część frontowa dwupiętrowa, podpiwniczona z poddaszem nieużytkowym,

oficyna trzypiętrowa z częściowym podpiwniczeniem.
Zejścia do piwnic usytuowano w prześwicie bramowym oraz w oficynie.

 Trzecie piętro oficyny połączono z poddaszem części frontowej łącznikiem.

Mury budynku wykonano z cegły pełnej, stropy poddaszy drewniane belkowe z polepą i wsuwanką, więźba dachowa drewniana. Stropy nad piwnicami stalowo ceramiczne typu Kleina na belkach stalowych.
Nad częścią frontową dach  dwuspadowy. 

Nad łącznikiem i oficyną dach jednospadowy. 
Kubatura budynku 14651 m3.
4. Opis i analiza stanu istniejącego
  4.1. Pomieszczenia piwniczne
Kompleks pomieszczeń  piwnicznych jest usytuowany pod budynkiem frontowym na północ od prześwitu bramowego oraz pod prawą oficyną na wschód od klatki schodowej. Pomieszczenia piwniczne są dostępne z korytarza biegnącego wzdłuż granicy północnej nieruchomości oraz korytarza prostopadłego biegnącego równolegle do ulicy Piotrkowskiej w kierunku prześwitu bramowego.
Korytarz oficyny jest zakończony schodami prowadzącymi na parter klatki schodowej. Do korytarza prostopadłego prowadzą schody usytuowane w zachodniej części prześwitu bramowego. Dodatkowo schody usytuowane we wschodniej części prześwitu bramowego prowadzą bezpośrednio do pomieszczenia użytkowanego obecnie jako zaplecze socjalne służby dozoru.
Pomieszczenie służby dozoru jest skomunikowane, ponadto, z pozostałą częścią piwnic poprzez drzwi prowadzące do pomieszczenia użytkowanego obecnie jako zaplecze socjalne kierowców.

Oprócz wyżej wymienionych pomieszczenia piwniczne są użytkowane jako magazyny artykułów piśmiennych, magazyny wykorzystanego sprzętu elektronicznego, warsztat podręczny oraz pomieszczenie węzła cieplnego. 

  4.2. Dopływ światła dziennego

 Pomieszczenia piwniczne usytuowane wzdłuż ścian zewnętrznych są wyposażone w okna zapewniające ograniczony dopływ światła dziennego.
  4.3. Stolarka okienna i drzwiowa w pomieszczeniach piwnicznych

  W pomieszczeniach piwnicznych od strony podwórza nieruchomości zachowała się pierwotna stolarka okienna. Są to okna typu polskiego o pojedynczym szkleniu w średnim stanie technicznym.
W pomieszczeniach piwnicznych od strony ul. Piotrkowskiej okna wymieniono na nowe wykonane z pcw. Okna posiadają poziomy podział na część dolną i górną. Dolne części okien prowadzą do fos podokiennych, a części górne wychodzą na  chodnik ulicy Piotrkowskiej. Okna wykazują znaczny stopień zużycia, zarysowania mechaniczne, przebarwienia struktury pcw.

  4.4. Fosy przyokienne od strony ul. Piotrkowskiej
Fosy przyokienne od strony ul. Piotrkowskiej zostały przykryte elementami z blachy ryflowanej opartymi na kątownikach opartych na ściankach fos. W przeszłości fosy służyły do transportu opału. Obecnie nie mają praktycznego zastosowania. W fosach gromadzi się wilgoć która penetruje w głąb ścian fos oraz w głąb podziemnej części ściany frontowej.

5. Przyjęte rozwiązania projektowe
               Architektura
5.1. Funkcja pomieszczeń
Projektuje się przeznaczenie obecnego pomieszczenia zaplecza socjalnego kierowców na archiwum zakładowe. Dostęp do pomieszczenia archiwum od strony zaplecza socjalnego służby dozoru zostanie zlikwidowany poprzez relokację zabytkowych drzwi miedzy pomieszczeniami oraz zamurowanie otworu drzwiowego. Wejście do archiwum od strony korytarzy piwnicznych znajdować się będzie w miejscu dotychczasowym, z tym, że oprócz dotychczasowych drzwi zostanie wykonana i zamontowana krata stalowa zabezpieczająca.
Dotychczasowe pomieszczenie warsztatu podręcznego, dostępne bezpośrednio  z korytarza głównego, zostanie przeznaczone na pokój dla kierowców. Pomieszczenie wyposażone będzie w umywalkę oraz blat do przygotowania posiłków. Toaleta, z przeznaczeniem dla kierowców, znajduje się na parterze w pobliżu schodów prowadzących do piwnicy.

5.2. Relokacja zabytkowych drzwi płycinowych

Zabytkowe drzwi płycinowe wraz z ościeżnicą, znajdujące się obecnie, między pomieszczeniami kierowców i służby dozoru zostaną przeniesione i ponownie zamontowane w wejściu do projektowanego pomieszczenia kierowców. Drzwi zostaną oczyszczone z wtórnych warstw malarskich, uzupełnione i zakonserwowane i następnie pomalowane w kolorze oryginalnym jasna oliwka zidentyfikowanym, na podstawie badań stratygraficznych,  jako NCS S 2010-G80Y lub  NCS S 2010-G90Y.

5.3. Likwidacja fos podokiennych od strony ul. Piotrkowskiej, wymiana okien
W ramach prowadzonych prac budowlanych istniejące fosy podokienne zostaną zlikwidowane  z zachowaniem zabytkowej tkanki obiektu. Przewiduje się zasypanie fos keramzytem do poziomu istniejących nakryw wykonanych z blachy żeberkowej z żeberkami w kształcie owalnym. Wtórne okna, poziomu dolnego, wykonane z pcw  zamykające przestrzeń fos zostaną usunięte.
Powstałe otwory w ścianie zewnętrznej,  prowadzące do fos zostaną zamurowane murem z cegły ceramicznej  pełnej na zaprawie cementowo wapiennej do poziomu oparcia projektowanych okien poziomu górnego. Grubość muru 1½c. Mur zostanie obustronnie otynkowany. Od wewnątrz paro przepuszczalny tynk trasowy, od zewnątrz tynk cementowo wapienny zaizolowany od strony fosy papą termozgrzewalną. 
Nie przewiduje się rozbiórki murów okalających fosę.

Projektuje się wykonanie nowych okien poziomu górnego. Okna zostaną wykonane z drewna sosnowego, analogicznie do oryginalnych okien piwnicznych zachowanych w oficynie. Przewiduje się zastosowanie podwójnych szyb klejonych.

Istniejące, zabytkowe kraty stalowe  osadzone w murze od zewnatrz pozostawia się w stanie istniejącym.
5.4. Krata zabezpieczająca wejście do archiwum zakładowego

Zgodnie z wytycznymi Inwestora projektuje się wykonanie i zamontowanie dodatkowego zabezpieczenia wejścia do  archiwum zakładowego poprzez montaż kraty stalowej od strony korytarza.

Instalacje elektryczne

5.5.  Rozdział energii
Rozdział energii dla pomieszczeń odbywać się będzie z modernizowanej tablicy piętrowej TO zlokalizowanej w korytarzu. Tablicę projektuje się z obudowy podtynkowej i aparatów modułowych takich jak wyłączniki różnicowo prądowe z członem nad prądowym, wyłączniki nad prądowe. W rozdzielnicy należy przewidzieć wolne miejsce na zainstalowanie dodatkowego obwodu lub aparatu, jeżeli zajdzie taka potrzeba w przyszłości.

Tablica o stopniu ochrony IP40, przystosowana do układu sieciowego TN-C-S (wykonanie z izolowaną szyną N, połączoną z szyną PE i wspólnie uziemioną).

5.6.Wykonanie instalacji

Projektowaną instalację należy wykonać, jako wtynkową. Instalację oświetlenia projektuje się przewodami YDYżo 3x1,5mm2, a instalację gniazd przewodami YDYżo 5(3)x2,5mm2. Włączniki oświetlenia instalować na wysokości 1,3 m od podłoża. Gniazda wtykowe należy instalować na wysokości 0,3 m od podłoża w pokojach. Gniazda dedykowane do urządzeń technologicznych montować zgodnie z zaleceniami producenta oraz inwestora. Aparaty i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne jego osadzenie. Wszelkie materiały i urządzenia wykorzystane na budowie muszą spełniać wymagania ustawy o wyrobach technicznych. Parametry techniczne użytych materiałów nie powinny się pogorszyć podczas montażu.

5.7. Instalacje teletechniczne

Pomieszczenia projektuje się wyposażyć w instalacje gniazd LAN oraz czujki dymu. Instalacje należy podłączyć do istniejących systemów budynkowych.

Instalacje sanitarne

5.8.  Zakres opracowania

Opracowanie obejmuje rozwiązanie przebudowy wewnętrznej instalacji wodno – kanalizacyjnej w pomieszczeniu piwnicznym w budynku Prokuratury Regionalnej w Łodzi przy ul. Piotrkowskiej 151, które obecnie pełni funkcję magazynu, a po przebudowie będzie pomieszczeniem socjalnym przeznaczonym dla kierowców. W ramach przebudowy do instalacji podłączona zostanie umywalka oraz zlewozmywak, które zlokalizowane zostaną wg nowej aranżacji pomieszczenia.
5.9.  Opis rozwiązania  instalacji sanitarnych 

· Stan istniejący instalacji wodno - kanalizacyjnej

Obecnie w przebudowywanym pomieszczeniu zlokalizowana jest umywalka podłączona jedynie do instalacji wody zimnej biegnącej pod stropem pomieszczenia. Instalacja wykonana jest z rur PP łączonych poprzez zgrzewanie. Podłączenie umywalki do instalacji kanalizacyjnej wykonane jest do pionu kanalizacyjnego wychodzącego pod nią z posadzki. W okolicy istniejącej umywalki, w posadzce umieszczona jest kratka ściekowa. Dodatkowo nad umywalkę sprowadzona jest rura odprowadzająca skropliny z klimatyzatorów znajdujących się na wyższej kondygnacji. Instalacja wody zimnej znajdująca się pod stropem pomieszczenia, przebiega z korytarza i przechodząc przez strop zasila łazienkę na kondygnacji wyższej.

· Stan projektowany instalacji wodno - kanalizacyjnej


W pomieszczeniu projektowany jest demontaż istniejącej umywalki, zainstalowanie nowej w zmienionej lokalizacji oraz montaż nowego zlewozmywaka. Zostaną one podłączone do istniejącej w pomieszczeniu instalacji wodno – kanalizacyjnej. 


Należy dokonać demontażu istniejącego rurociągu wody zimnej obsługującego demontowaną uwywalkę, począwszy od trójnika pod stropem pomieszczenia oraz istniejącego podłączenia kanlizacyjnego umywalki do pionu przy posadzce.


W związku z brakiem instalacji ciepłej wody, projektowane jest zastosowanie elektrycznego podumywalkowego podgrzewacza pojemnościowego c.w.u. (n.p. Biawar GT 5 U) o pojemności 5 litrów. Podgrzewacz należy umieścić pod projektowanym blatem oraz zapewnić możliwość podłączenia go do instalacji elektrycznej (napięcie zasilania 230 V, moc grzałki 2,0 kW) poprzez umieszczenie przy nim gniazdka wtykowego.


Nowy odcinek instalacji wody zimnej należy wykonać z rur PP Stabi Al łączonych poprzez zgrzewanie. Rurę należy włączyć w istniejące zasilenie wody zimnej pod stropem, na przelocie istniejącego trójnika, w miejscu rurociągu zdemontowanego. Nową instalację wodną należy poprowadzić do projektowanych punktów czerpalnych (zlewozmywak, umywalka) oraz do podgrzewacza c.w.u. Rurociąg wody ciepłej z podgrzewacza również poprowadzić do punktów czerpalnych za pomocą rur PP Stabi Al. Podłączenia armatury wykonać od spodu z zastosowaniem zaworków odcinających kulowych. Na podłączeniach wodnych podgrzewacza zastosować zawory kulowe 1/2". Armaturę montować wg katalogu armatury domowej. W miejscach, które nie będą zabudowywane, rury instalacji wodnej należy prowadzić w bruździe ściennej w izolacji z pianki PU, pod projektowanym blatem instalację umieścić na powierzchni ścianyw izolacji z pianki PU. Wykonaną instalację poddać próbie na szczelność a po uzyskaniu pozytywnych wyników dokładnie przepłukać. 


Projektowaną instalację kanalizacyjną umywalki i zlewu należy podłączyć za pomocą rur PVC-U do istn. kanału wychodzącego z posadzki, obsługującego obecnie demontowaną umywalkę. Na podłączeniu syfonów umywalki oraz zlewozmywaka zamontować zawory napowietrzające. Kratkę ściekową znajdującą się w posadzce, projektuje się pozostawić w stanie istniejącym.


Należy przeprowadzić badanie szczelności  połączeń kanalizacji:
- podejścia i przewody spustowe kanalizacji sanitarnej sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego przepływu przez nie wody 
-poziomy sprawdzić na szczelność po napełnieniu  wodą powyżej kolana łączącego pion z poziomem poprzez oględziny.


Istniejące odprowadzenie skroplin z klimatyzatorów na kondygnacji wyższej, należy przenieść z demontowanej umywalki i włączyć w syfon projektowanego zlewu z zachowaniem istniejącej średnicy rur oraz przy zachowaniu ich spadku do kanalizacji.


W związku z kolizją lokalzacji projektowanego zlewozmywaka z istniejącym grzejnikem, należy go przenieść spod okna na ścianę boczną pomieszczenia z zachowaniem materiału, systemu połączeń oraz średnic istniejących rurociągów zasilających, które prowadzone będą podstropowo.


Wszystkie roboty budowlano montażowe oraz próby szczelności wykonać zgodnie z "Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano - Montażowych” część 2 - Instalacje Sanitarne i Przemysłowe oraz zgodnie z „Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL  - Zeszyt  7. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych” i z „Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL  - Zeszyt  12. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych.”


5.10 Uwagi.


Zamocowania/podparcia rur prowadzonych na powierzchni ścian należy wykonać za pomocą systemowych obejm wybranego producenta mocowań w rozstawie wg wytycznych producenta systemu rurowego. 

Przejścia rur przez przegrody budowlane należy wykonać w tulejach ochronnych stalowych o średnicy o dymensję większej od średnicy rury przewodowej. 

Przejścia i bruzdy ścienne dla rurociągów prowadzące do ingerencji w konstrukcję nośną budynku wykonywać po uprzednim uzgodnieniu z osobą uprawnioną z branży konstrukcyjnej.

Przed montażem armatury należy oczyścić przewody rurowe, a także usunąć zanieczyszczenia i ciała obce. Montaż armatury może być wykonywany wyłącznie przez przeszkolony personel i zgodnie z regułami rzemiosła. Przed uruchomieniem armatury należy sprawdzić szczelność połączeń stosownie do odnośnych wytycznych.

UWAGA:


 
Przed przystąpieniem do wykonywania instalacji sprawdzić specyfikacje i rysunki z 

sytuacją rzeczywistą w budynku.

·  
Wszelkie urządzenia wymienione w projekcie z nazwy i symbolu stanowią jedynie przykład jednego z możliwych rozwiązań i mogą być zastąpione zamiennikiem o porównywalnych parametrach technicznych.

     6.  Informacja bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  
6.1. Nazwa i adres inwestycji:

Budynek siedziby Prokuratury Regionalnej w Łodzi – dawny pałac fabrykanta położony w Łodzi przy ul. Piotrkowskiej 151.
6.2. Inwestor:
Skarb Państwa – Prokuratura Regionalna w Łodzi.  Łódź ul. Piotrkowska 151

6.3. Imię, nazwisko  i adres projektanta sporządzającego informację: 

mgr inż. arch. Paweł Filipowicz   Łódź, ul. Narutowicza 109
         6.4. Zakres robót dla całego zamierzenia i kolejność realizacji
Przedmiotowa inwestycja obejmuje przebudowę części pomieszczeń piwnicznych. 
Prace polegać będą na przystosowaniu dwóch istniejących pomieszczeń dla potrzeb archiwum zakładowego oraz pomieszczenia dla kierowców.
6.5. Wykaz istniejących obiektów budowlanych

          Na  nieruchomości Łódź ul. Piotrkowska 151 znajduje się budynek siedziby Prokuratury

          Regionalnej w Łodzi składający się z części frontowej, łącznika oraz oficyny.
    6.6. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących

      podczas realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje

     
zagrożeń  oraz miejsce i czas ich wystąpienia
  Nie przewiduje się robót, przy prowadzeniu których występują działania        substancji chemicznych lub biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi.
W czasie prowadzenia prac budynek będzie użytkowany bez ograniczeń z wyjątkiem przebudowywanych pomieszczeń piwnicznych. Zagrożenie dla funkcjonowania budynku mogą stanowić hałasy związane z demontażem drzwi i okien. Teren chodnika ul. Piotrkowskiej musi być zabezpieczony w taki sposób aby osoby poruszające się ulicą Piotrkowską nie wpadły do fos podokiennych w czasie ich czasowego odkrycia. .
6.7. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych

Przed przystąpieniem do robót budowlanych  należy przeszkolić pracowników w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy ze szczególnym uwzględnieniem zabezpieczenia fos podokiennych
6.8. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi

          Nie wystepują,.
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


