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                                              D Y R E K T O R Z Y 
                                            szkół podstawowych              

                                                         w Piotrkowie Trybunalskim
                                             w s z y s c y                                                   
                                                                   Nasz znak: OZ-9011/13/2020
                                                                   Piotrków Tryb.,  09.06.2022 r.
                                                Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Piotrkowie Trybunalskim pragnie poinformować Państwa, iż od 25 kwietnia 2022 roku Samodzielny Szpital Wojewódzki im. M. Kopernika w Piotrkowie Trybunalskim realizuje cykl bezpłatnych szczepień przeciw wirusowi brodawczaka ludzkiego HPV. W Polsce odnotowuje się około 3 000 zachorowań na raka szyjki macicy rocznie z czego 50% chorych umiera. Z sugerowanych szczepień mogą skorzystać dziewczynki zamieszkałe w Piotrkowie Trybunalskim urodzone w 2008 roku, a więc uczennice VII klas szkół podstawowych.  Szczepionki przeciw HPV są bezpieczne i dobrze tolerowane. Podano ich już ponad 270 mln dawek. Po 10 latach programów szczepień przeciwko HPV, kraje prowadzące szczepienia odnotowały 90% redukcję  infekcji wirusem HPV. 
Szpital Wojewódzki dysponuje „9-cio walentnym” preparatem chroniącym przed zachorowaniem na raka szyjki macicy. Szczepienia odbywają się w schemacie 2-dawkowym ( w odstępie 6 miesięcy).

 Zapisy trwają. Rejestracja pod nr tel. 517 413 406 lub osobiście w budynku Poradni Specjalistycznych ( od strony ul. Wolborskiej) na IV piętrze w pokoju 416. Liczymy na Państwa pomoc w poinformowaniu rodziców dziewczynek kwalifikowanych do sczepień o możliwości ich zaszczepienia w piotrkowskim szpitalu. Zapisy będą realizowane tylko do 27 czerwca 2022r.
