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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 29 stycznia 2014 r. w sprawie 
projektu ustawy o zasadach realizacji programów operacyjnych polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie projektu ustawy o zasadach realizacji programów operacyjnych polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020.


§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego pozytywnie opiniuje projekt ustawy o zasadach realizacji programów operacyjnych polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020, wskazując jednocześnie, iż zdaniem Rady:
· W składach Komitetów Monitorujących  przedstawiciele organizacji pracowników i organizacji pracodawców; organizacji pozarządowych oraz środowiska naukowego powinni stanowić co najmniej jedną druga składu Komitetów (art. 13 ust. 5),; Obecna propozycja samodzielnego ustalania liczby przedstawicieli organizacji pozarządowych i środowiska naukowego prowadzić może do marginalizacji organizacji pozarządowych w składzie komitetu.  
· Przedstawicieli organizacji pozarządowych (nie mniej niż czterech) powinny wyznaczać organizacje pozarządowe, w postępowaniu (w wyborach) prowadzonym przez Radę Działalności Pożytku Publicznego, zaś w przypadku Regionalnych Programów Operacyjnych - Wojewódzkie Rady Działalności Pożytku Publicznego o ile zostały ustanowione.

§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
