Komunikat z posiedzenia
Rady Działalności Pożytku Publicznego

14 stycznia 2015 r.
Szesnaste posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego IV kadencji zainaugurowali Współprzewodniczący RDPP, Krzysztof Balon i Minister Jarosław Duda przywitaniem wszystkich zebranych, i omówieniem porządku obrad. 
Krzysztof Więckiewicz, Dyrektor Departamentu Pożytku Publicznego przekazał informację, że obecnie w podkomisji stałej ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi trwają prace nad nowelizacją ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

Cezary Miżejewski, przewodniczący Zespołu przekazał informację, że Zespół zajmował się programem „Senior-WIGOR”, a także przygotowaniem stanowiska ws. nieodpłatnej pomocy prawnej.
Cezary Miżejewski, przewodniczący Zespołu przekazał informację, że Zespół przez dłuższy czas intensywnie pracował nad Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa  z wykorzystaniem środków  Europejskiego Funduszu Społecznego 
i Europejskiego Funduszu Rozwoju  Regionalnego na lata 2014-2020, uwagi w najbliższym czasie przekazane zostaną do Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju. W dniu 23 stycznia br. zaplanowano spotkanie niniejszego Zespołu. 
Ks. Stanisław Słowik, przewodniczący Zespołu przekazał informację, że w ostatnim czasie w zakresie polityki senioralnej nie wydarzyło się nic nowego. 
Paweł Dębek, przewodniczący Zespołu przedstawi zakres jego prac przy okazji punktu dot. zawodu pracownika młodzieżowego.

Krzysztof Balon, przewodniczący Zespołu przekazał informację, że po zgłoszeniu przez Zespół uwag Departament Pożytku Publicznego przygotował nową wersję dokumentu z prośbą o uwagi Zespołu/Rady. Jakub Wygnański zgłosił uwagi do całości zagadnienia i zwrócił się z prośbą o skierowanie dokumentu do konsultacji po posiedzeniu Rady, które zaplanowano w marcu br.
Krzysztof Balon, przewodniczący Rady ze strony pozarządowej przekazał informacje, że konieczne jest szybkie powołanie członków do Komitetów Monitorujących, w związku z ogłoszonymi wcześniej wyborami. Ustalono, że po posiedzeniu odbędzie się robocze spotkanie członków Rady ze strony pozarządowej poświęconej tej kwestii. Jakub Wygnański na początku podziękował Departamentowi Pożytku Publicznego za trud włożony w prace nad ordynacją wyborczą i nad przeprowadzeniem wyborów. W przypadku gdy do danego Komitetu zgłosiła się odpowiednia ilość kandydatów, to nie ma problemu, gorzej jest gdy nie zgłoszono drugiego kandydata, lub też gdy w ogólnie nie wpłynęło żadne zgłoszenie. Wolne miejsca dotyczą kilku Programów operacyjnych. 
W PO Inteligentny Rozwój na miejsce z zakresu ochrony środowiska wpłynęło tylko jedno zgłoszenie, które odrzucono ze względu na fakt, iż kandydaci byli tej samej płci. Jednakże biorąc pod uwagę propozycję organizacji zgłaszającej (wskazującą na zastępcę kobietę), a także doświadczenie oraz branżowy charakter organizacji, które udzieliły poparcia tej kandydaturze, zaproponowano wskazanie na to miejsce osób zgłoszonych przez Fundację Poszanowania Energii tj. Jerzego Bagińskiego jako członka komitetu i Małgorzatę Jędzrzejowską-Popiołek jako zastępcę. Rada przyjęła niniejszą propozycję przez aklamację. 

W przypadku PO Infrastruktura i Środowisko nie nadesłano żadnych zgłoszeń na miejsca dotyczące promowania włączenia społecznego i równości szans płci lub równości szans i niedyskryminacji oraz federacji. Zaproponowano, aby Rada mogła wybierać spośród osób, które zgłosiły się do komitetu monitorującego PO WER w zbliżonych obszarach tematycznych i uzyskały 2 w kolejności wynik w głosowaniu. W obszarze promowania włączenia społecznego i równości szans płci lub równości szans i niedyskryminacji wskazano Beatę Matyjaszczyk na członka komitetu i Wiesława Turzańskiego na zastępcę. Natomiast w obszarze federacyjnym zaproponowano kandydatów, którzy uzyskali  drugi w kolejności wynik w wyborach do komitetu monitorującego PO IiŚ na miejsce dla przedstawicieli organizacji działającej w obszarze ochrony środowiska tj. Joannę Furmagę na członka komitetu i Piotra Nieznańskiego na zastępcę. Rada przyjęła niniejszą propozycję przez aklamację. 

W PO Pomoc Techniczna nie nadesłano żadnych zgłoszeń na miejsca z zakresu promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji oraz ochrony środowiska, dlatego ustalono, że Rada będzie mogła wybierać spośród osób, które zgłosiły się do komitetu monitorującego PO WER w zbliżonych obszarach tematycznych i uzyskały wysoki wynik w głosowaniu. W obszarze tematycznym dot. promowania włączenia społecznego wskazano Cezarego Miżejewskiego na członka komitetu i Karolinę Cyran-Juraszek na zastępcę. W obszarze ochrony środowiska zaś wskazano na członka komitetu Krzysztofa Wychowałka, zaś na zastępcę Elżebietę Lenarczyk-Priwieziencew. Rada przyjęła niniejszą propozycję przez aklamację.
Zadaniem Rady było również podjęcie rozstrzygnięć dot. składu komitetu monitorującego RPO Województwa Śląskiego. Ze względu na brak zgłoszeń nieobsadzone zostały miejsca:

· ochrony środowiska

· przedsiębiorczości, działalności B + R, transferu technologii i wiedzy, infrastruktury badawczo-rozwojowej i innowacji,

· ochrony zdrowia, w szczególności w kontekście tworzenia i realizacji programów profilaktycznych, których celem jest wydłużenie czasu aktywności zawodowej oraz ograniczenie wyłączania osób z rynku pracy z powodów zdrowotnych.

Ponadto z uwagi na uzyskanie przez dwóch kandydatów jednakowej liczby głosów Rada zdecydowała także o tym, który z nich uzyska rekomendacje na miejsce dot. promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji. Pan Jakub Wygnański zaproponował, aby, o ile na wynik głosowania nie wpłyną zgłaszane protesty, Rada wskazała przedstawicieli organizacji pozarządowych działających na rzecz:

· promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji - Pana Piotra Bańczyka jako członka i Panią Ewę Muszczak jako zastępcę.

· ochrony zdrowia, w szczególności w kontekście tworzenia i realizacji programów profilaktycznych, których celem jest wydłużenie czasu aktywności zawodowej oraz ograniczenie wyłączania osób z rynku pracy z powodów zdrowotnych - Pana Norberta Galla jako członka i Panią Krystynę Gwizdoń jako zastępcę (ci kandydaci uzyskali 29 głosów w obszarze promowanie włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji)
Swoje zgłoszenie w obszarze dot. ochrony środowiska, przedstawiła Teresa Tiszbierek. Zaproponowała ona kandydaturę  Stanisława Górskiego i Małgorzaty Laszek. Krzysztof Balon zaproponował, aby Jakub Wygnański po 15 stycznia br. (do tego dnia możliwe jest zgłaszanie protestów dot. wyników głosowania), uwzględniając propozycje Teresy Tiszbierek, przedstawił propozycje kandydatów do przegłosowania w trybie obiegowym. Zgłaszanie kandydatów może nastąpić do dnia 16 stycznia br. do godz. 18.00, natomiast głosowanie w trybie obiegowym powinno odbyć się w dniach 19-20 stycznia br. Ustalono, że głosowania na kandydatów powinno odbyć się w trybie jawnym.

Następnie przedstawiciel Ministerstwa Gospodarki przedstawił prezentację dot. niniejszej kwestii. Nowa ustawa określi szczegółowe zasady działania organów administracji w dziedzinie gospodarki oraz wprowadzi nowe instytucje, których celem będzie wzmocnienie dialogu między administracją a przedsiębiorcą oraz zobowiązanie administracji do uwzględniania uzasadnionych interesów przedsiębiorców. Nowe przepisy będą służyć wzmocnieniu praw i gwarancji dla przedsiębiorców (ogólne zasady dotyczące wykonywania działalności gospodarczej, stanowiące katalog podstawowych praw przedsiębiorcy). Zaproponowano nową definicję działalności gospodarczej, tj.–działalność zarobkowa lub mająca inny cel gospodarczy wykonywania na własne ryzyko w sposób trwale zorganizowany i ciągły. W trakcie dyskusji Cezary Miżejewski zwrócił się z zapytaniem czym jest działalność gospodarcza i dlaczego prowadzi ona do zlikwidowania działalności pożytku publicznego. Sformułowana przez MG definicja zaciera różnicę pomiędzy działalnością gospodarczą, a działalnością pożytku publicznego, a są to dwie różne formy działalności. W odpowiedzi Monika Studzińska z MG nadmieniła, że kwestia ta zostanie poddana dalszej analizie, aby ta sytuacja uległa zmianie. Jakub Wygnański wyraził zaniepokojenie, że wypracowane wcześniej rozwiązanie dot. działalności gospodarczej zginie w robionym przez MG uporządkowaniu. Na zakończenie tematu Cezary Miżejewski wskazał, że projekt założeń zostanie przedyskutowany na najbliższym spotkaniu Zespołu ds. programów i funduszy. 
W dalszej kolejności Marzena Breza, Dyrektor Departamentu Polityki Senioralnej pokrótce opowiedziała o Programie „Senior-WIGOR”. Wskazała, że jest on kierowany do osób powyżej 60 roku życia. Decyzja o utworzeniu Programu zapadła 1 października 2014 r. w trakcie expose Pani Premier Ewy Kopacz. Przedstawiany Program jest projektem, który może mieć swoje wady. W obecnym czasie równocześnie trwają konsultacje międzyresortowe i społeczne. Założeniem Programu jest m.in. spojrzenie na politykę senioralną w uzupełniający do Programu ASOS sposób. Ważnym jest, aby program odpowiedział na wyzwania seniorów. Program będzie kierowany do jednostek szczebla samorządowego, jego celem jest tworzenie placówek opiekuńczo-żywieniowo-aktywizacyjnych dla osób w wieku 60+. W ramach Programu planuje się tworzenie dziennych domów i klubów dla seniorów, oczekuje się od jednostek samorządu 20% wkładu finansowego na etapie budowy ośrodków. Ustalono, że niniejszą sprawą zajmowały się będą Zespoły ds. programów i funduszy i ds. monitorowania polityki senioralnej. W trakcie dyskusji Cezary Miżejewski i ks. Stanisław Słowik wyrazili pogląd, że Program „Senior-WIGOR” powinien być organizowany z organizacjami, przykładem Programu ASOS, który jest organizowany z samorządami. Koniecznym jest wyznaczenie linii demarkacyjnej na poziomie ostatecznych beneficjentów. Jakub Wygnański również wyraził pogląd, iż pozbawienie organizacji możliwości brania udziału w konkursach ogłaszanych w ramach Programu jest błędem systemowym. W odpowiedzi Marzena Breza nadmieniła, że organizacje będą mogły realizować zadania. Istotnym jest, że zaangażowanie samorządów wojewódzkich przyspieszy działania w tym zakresie. Partnerstwo społeczno-publiczne zostanie w Programie uwzględnione. Na zakończenie tematu ustalono, że przygotowany w tej sprawie projekt uchwały zostanie zmodyfikowany i poddany pod głosowanie obiegowe. 
Paweł Dębek przekazał informację, iż w kwestii Programu „Gwarancje dla młodzieży” Zespół jest w kontakcie z Ministerstwem Infrastruktury i Rozwoju. W kwestii zawodu pracownika młodzieżowego powstał plan zorganizowania konferencji , która zbierałaby wszystkie modele pracy z młodzieżą (we współpracy z MEN-em). Zespół chciałby także opracować standardy pracy z młodzieżą i wyłonić instytucje, która odpowiadałaby za certyfikację pracy z młodzieżą. Rada pozytywnie odniosła się do przedstawionej przez przewodniczącego Zespołu ds. polityki na rzecz młodzieży propozycji. 
Kolejny punkt w agendzie dot. kont uśpionych. Ewa Kulik – Bielińska z Fundacji Batorego przekazała informację, iż konta uśpione to takie, co do których w większości nie ma roszczeń. Obecnie powstał senacki projekt ustawy, który zmienia ustawę o prawie bankowym. Inicjatorzy uregulowania kwestii kont uśpionych zaproponowali, aby środki  z tych kont były przeznaczane na organizacje pożytku publicznego. Istnieje potrzeba stworzenia centralnego rejestru kont uśpionych, aby ew. krewni mogli się po nie zgłaszać. Środki te powinny trafiać do Banku Gospodarstwa Krajowego, żeby spadkobiercy mogli występować do niniejszego banku o roszczenia. Zaproponowano, aby środki, które w ciągu 5 lat nie znajdą właściciela, były przekazywane na rzecz organizacji pozarządowych. Jednym z rozwiązań jest przekazywanie środków do fundacji, które ogłaszałyby konkursy dla organizacji pozarządowych, dzięki czemu środki byłyby dystrybuowane do organizacji pozarządowych. Rada odniosła się pozytywnie do trwających w tym zakresie prac i zadeklarowała chęć włączenia się w inicjatywę. Rada podjęła również w tej kwestii uchwałę. 
W dalszej kolejności ustalono, że Zespół ds. programów i funduszy doprecyzuje przygotowany projekt uchwały ws. uruchomienia funduszy na działania organizacji pozarządowych i podmiotów zrównanych w ramach środków pomocowych z Europejskiego Obszaru Gospodarczego dla krajów nowej EU na okres 2014-2020, który następnie zostanie przyjęty obiegowo i przekazany do Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju. 
Na zakończenie Jakub Wygnański przypomniał, że Rada koniecznie musi ogłosić nabór do Komisji ds. Kampanii Społecznych w Telewizji Polskiej S.A. i do Zespołu Opiniującym Kampanie Społeczne prowadzone na antenie 1 Programu Polskiego Radia. Zwrócił także uwagę na to, że przedyskutowania wymaga kwestia Fundacji Wielskiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Krzysztof Balon zwrócił się z prośbą do Jakuba Wygnańskiego o podjęcie inicjatywy w tej sprawie. 
Ustalono, że kolejne posiedzenia plenarne Rady odbędą się w dniach 11 marca 
2015 r., natomiast w dniu 9 marca 2015 r. odbędzie się spotkanie strony pozarządowej Rady z przedstawicielami organizacji pozarządowych.
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