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17 września 2013 r.


Powitanie – Pan Jarosław Duda, Sekretarz Stanu MPiPS, Współprzewodniczący RDPP, Pan Krzysztof Balon – Współprzewodniczący RDPP, omówieniem porządku obrad.
Dziewiąte posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego IV kadencji zainaugurowali Współprzewodniczący RDPP, Krzysztof Balon i Minister Jarosław Duda przywitaniem wszystkich zebranych, a następnie uczczeniem minutą ciszy zmarłej Marzeny Mendzy-Drozd, byłej członkini RDPP i członkini Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego.

1. Kwestia apelu wystosowanego przez MAiC ws. prowadzenia Ośrodka „Zielony Dół” przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej i Firmę Społeczną Laboratorium Cogito.
Cezary Miżejewski, przewodniczący Zespołu ds. programów i funduszy pokrótce przypomniał, że Ośrodek „Zielony Dół” miał podpisaną umowę z Wojewodą Małopolskim na wynajem lokalu, po zakończeniu umowy została ona rozwiązana z inicjatywy Wojewody, a następnie ogłoszono konkurs na zagospodarowanie lokalu. Wojewoda nie podał przyczyny rozwiązania umowy. Rada wraz z Panem Ministrem Jarosławem Dudą zwróciła się z prośbą do Ministerstwa Administracji i Cyfryzacji o wyjaśnienie sprawy, jednak do chwili obecnej MAiC nie odpowiedział na wystosowane w tej sprawie pismo. Grzegorz Ziomek, Dyrektor Departamentu Administracji Publicznej w Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji, poinformował, że Wojewoda z tego typu sprawach działa jak zarządca nieruchomości skarbu państwa. MAiC wszystkie pisma kierowało do Wojewody, podejmowało także interwencję telefoniczną. Laboratorium Cogito jest spółką i zgodnie z obowiązującym prawem nie można wynająć jej nieruchomości bez przetargu. Dodatkowo forma umowy zawartej z Cogito budziła wątpliwości Wojewody. Według Krzysztofa Balona, współprzewodniczącego Rady niepokojące jest, że wcześniej umowa ze spółka była ważna, natomiast w momencie obcięcia stanowiska Wojewody przez inną osobę okazała się być nieważną. Zaproponował także, aby Rada zwróciła się do Ministra Administracji i Cyfryzacji, Ministra Skarbu Państwa i Wojewody z prośbą o informację jak układała się dotychczasowa współpraca z Cogito, czy zawarta ze spółką umowa zawarta była zgodnie z prawem i czy istnieje możliwość zmiany decyzji w tej sprawie. Pismo zostanie przygotowane przez Cezarego Miżejewskiego, Ks. Stanisława Słowika, Henryka Wujca i Piotra Kontkiewicza a następnie przyjęte w trybie obiegowym przez członków Rady. Na zakończenie tematu Minister Jarosław Duda zakomunikował, że będzie rozmawiał w tej sprawie z Panem Jerzym Millerem, Wojewodą Małopolskim i efekty rozmowy przedstawi członkom Rady. 
2. Informacja nt. aktualnych, a także planowanych prac stałych Zespołów problemowych Rady.
a) Zespół ds. prawnych i monitoringu.
Marcin Wojdat, przewodniczący Zespołu poinformował, że spotkanie Zespołu odbyło się w dniu dzisiejszym, bezpośrednio przed posiedzeniem Rady. W trakcie spotkania omówiono pismo nadesłane przez OFOP przedstawiające stanowisko ws. zmian w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Ustalono, że w odpowiedzi powinna znaleźć się informacje, iż Zespół ds. prawnych i monitoringu zorganizuje cykl spotkań poświęconych nowelizacji ustawy, w trakcie przygotowywania stanowiska Zespołu uwzględnione zostaną także uwagi OFOP-u. Druga część spotkania odbyła się wspólnie z Zespołem ds. programów i funduszy i poświęcona została wypracowaniu stanowiska odnośnie do projektu ustawy o rachunkowości. 
b) Zespół ds. programów i funduszy.
Cezary Miżejewski przedstawił kwestie jakie były dyskutowane na spotkaniu Zespołu, które odbyło się w dniu dzisiejszym (17.10.2013 r.). W kwestii Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna na lata 2014-2020 ustalono, że odbędzie się odrębne spotkanie z udziałem zaproszonych gości z Ministerstwa Rozwoju Regionalnego i przedstawicieli organizacji pozarządowych, w celu wypracowania stanowiska Rady, które przyjęte zostanie obiegowo. Poruszono także kwestię finansowania projektów w programach Europejskiej Współpracy Terytorialnej, ustalono, iż projekty powinny być finansowane w formie zaliczkowej. Projekt Rządowego Programu na rzez Aktywności Społecznej osób Starszych na lata 2014-2020 został oceniony pozytywnie z propozycją drobnych zmian. Zespół zaproponował także pozytywne zaopiniowanie projektu MRR w sprawie udzielenia pomocy de minimis przez fundusze rozwoju obszarów miejskich w ramach regionalnych programów operacyjnych. 
c) Doraźny Zespół ds. polityki na rzecz młodzieży.
Paweł Dębek, przewodniczący Zespołu poinformował, że od ostatniego posiedzenia Rady, Zespół spotkał się kilka razy w celu doprecyzowania projektu Krajowego Programu na rzecz Młodzieży, Aktywna Młodzież.
3. Opinia Rady ws. projektu ustawy o rachunkowości.
Cezary Miżejewski poinformował członków Rady, że Zespoły ds. programów i funduszy i ds. prawnych i moniotoringu przygotowały projekt uchwały Rady pozytywnie opiniujący ustawę, ze wskazaniem na kilka kwestii, które wymagają doprecyzowania. Wskazano także, iż tematyka jest na tyle ważna, że na forum Rady powinna odbyć się debata, celem zaprezentowania stanowiska organizacji pozarządowych w dalszych pracach legislacyjnych. Ustalono, że projekt uchwały zostanie wysłany wszystkim członkom Rady w celu zgłoszenia ewentualnych propozycji zmian a następnie przyjęty w drodze głosowania obiegowego. 
4. Propozycja uchwały Rady ws. Krajowego Programu na Rzecz Młodzieży, Aktywna Młodzież.
Beata Matyjaszczyk pokrótce opowiedziała o projekcie Programu. W trakcie spotkania Zespołu ds. polityki na rzecz młodzieży, które odbyło się w dniu 12 września br. podjęto decyzję o podzieleniu Programu na dwa komponenty, systemowy i konkursowy. Program konkursowy powinien rozpocząć się w 2014 r., powinien także zyskać ciało, które nadzorowałoby realizacje Programu, mogłaby to być np. Rada ds. młodzieży. Planuje się, aby komponent krótkookresowy działał w 4 priorytetowych obszarach:
· Pasje i zainteresowania.
· Aktywność społeczna i obywatelska młodzieży.
· Samodzielność ekonomiczna.
· Infrastruktura i wsparcie.
Istotnym jest, żeby komponent krótkookresowy przeszedł płynnie w długookresowy i aby nadzorowanie Programu przypisane było jednemu Ministerstwu (MPiPS). W ramach resortu realizację Programu powinien objąć któryś z departamentów. Paweł Dębek dodał, iż Program jest bardzo mocno zbliżony do ASOS-a, a jego atutem jest jedno źródło finansowania związane z Programem. Minister Jarosław Duda odniósł się pozytywnie do koncepcji stworzonego Programu, wspomniał, że w chwili obecnej sytuacja finansowa resortu jest trudna, jednak Program Młodzieżowy jest potrzebny, dlatego warto powalczyć o środki na jego realizację. Następnie Krzysztof Balon wyraził pogląd, że Rada generuje nową politykę w zakresie młodzieży, która obecnie nie jest wspierana, ważnym jest, aby Rada podejmowała takie merytoryczne inicjatywy, wtedy jej prestiż znacznie wzrośnie. Na zakończenie tematu ustalono, że RDPP podejmie uchwałę rekomendującą Ministrowi Pracy i Polityki Społecznej przyjęcie Programu do realizacji. Uchwała została przyjęta przez członków Rady. 
5. Opinia Rady ws. projektu Rządowego programu na rzecz Aktywności Osób Starszych.
Cezary Miżejewski pokrótce zaprezentował projekt uchwały Rady ws. ASOS-a, która zawiera w sobie pozytywną opinię Programu, ze wskazaniem kilku kwestii, które powinny się w Programie znaleźć. Marzena Breza, Dyrektor Departamentu Polityki Senioralnej podziękowała Radzie za pochylenie się na dokumentem i za uwagi. Dokument jest obecnie w trakcie konsultacji społecznych i międzyresortowych. Środki w kwocie 40 mln na realizację Programu zostały zabezpieczone. Marzena Breza zwróciła się także z prośba do członków Rady, aby na kolejnym posiedzeniu pochylili się nad założeniami do długofalowej polityki senioralnej, obecnie dokument jest u Ministra Władysława Kosiniaka-Kamysza i niebawem zostanie przekazany do konsultacji. Następnie członkowie Rady przyjęli zaproponowany projekt uchwały ws. Programu ASOS na lata 2014-2020.
6. Opinia Rady ws. projektu rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego ws. udzielenia pomocy de minimis przez fundusze rozwoju obszarów miejskich w ramach regionalnych programów operacyjnych.
Cezary Miżejewski zaproponował przyjęcie projektu uchwały pozytywnie opiniującego niniejszy projekt rozporządzenia, Rada przychyliła się do propozycji i przyjęła uchwałę.
7. Opinia Rady ws. założeń do zmian ustawy o pomocy społecznej.
Krzysztof Balon zakomunikował, że założenia do zmian do ustawy o pomocy społecznej są obecnie intensywnie konsultowane, istotnym jest uruchomienie procesu konsultacji, również za pośrednictwem Rady. Nadmienił także, że środki przeznaczone na pomoc społeczną w najbliższym czasie nie ulegną zwiększeniu, dlatego warto standaryzować usługi pomocy społecznej. W zakresie świadczeń usług pomocy społecznej należy spodziewać się, iż jednostki samorządu terytorialnego będą zlecały realizacje usług kierując się najniższą ceną. Organizacje pozarządowe powinny być sojusznikiem w tej sprawie, należy zlecać realizację zadań z zakresu pomocy społecznej jednostkom publicznym lub organizacjom non profit. Następnie Marzena Bartosiewicz z Departamentu Pomocy i Integracji Społecznej (DPS) MPiPS pokrótce przedstawiła zakres proponowanych zmian. Istotnym jest, że proponowane zmiany pociągają za sobą pewne koszty. DPS chce poprawić efektywność działania poprzez system kooperacji, dzięki czemu koszty nie powinny ulec zmianie. Przedstawicielka DPS omówiła 4 wyznaczone cele zmian. Z katalogu świadczeń pomocy społecznej znikną niektóre świadczenia, jednak na ich miejsce pojawią się inne, np. wprowadzony zostanie zasiłek stały i okresowy, a także dopłaty do różnego rodzaju usług dla osób najuboższych. Wprowadzony zostanie także elektroniczny system wymiany informacji między różnym instytucjami, co znacznie ułatwi pracę. Departament Pomocy i Integracji Społecznej jest obecnie w ostatniej fazie pilotażu, Zespoły pracują nad standardami na poziomie gminy i powiatu. Wyniki pilotażu pokażą na ile proponowane założenia są dobre a na ile nie. Istotne jest także, aby tak jak dotychczas, cena nie była głównym warunkiem wyboru usługodawcy. Zadania z zakresu pomocy społecznej często powinny realizować organizacje pozarządowe. W odpowiedzi Krzysztof Balon stwierdził, że Założenia powinny być dyskutowane w szerszym gronie, zaproponował powołanie Zespołu ad hoc Rady ds. zmian do założeń ustawy o pomocy społecznej. Dobrze byłoby, aby Zespół wraz z pracownikami DPS przygotował pytania skierowane do organizacji ws. założeń i przeprowadził konsultacje. Wyniki zostałyby zaopiniowane przez RDPP do końca listopada 2013 r. W składzie Zespołu znaleźli się następujący członkowie Rady: Tomasz Bilicki, Jarosław Komża (w zastępstwie Marka Tramsia), Ks. Stanisław Słowik, Krzysztof Balon i Cezary Miżejewski. 

8. Stan prac nad ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
Piotr Kontkiewicz, zastępca Dyrektora w Departamencie Pożytku Publicznego poinformował, że Rada Ministrów przyjęła projekt nowelizacji ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. 
W dniu 9 września br. Prezes Rady Ministrów przekazał Marszałkowi Sejmu projekt nowelizacji. Druk sejmowy zostanie nadany w najbliższym czasie. Marcin Wojdat w odpowiedzi wskazał, że oczekiwania co do zmian w ustawie są większe, niż te obecnie nowelizowane, dlatego Zespół ds. prawnych i monitoringu podejmie prace nad wypracowaniem kolejnych zmian. 
9. Program FIO na lata 2014-2020, stan prac.
Krzysztof Więckiewicz przekazał informację, że Komisja Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego przyjęła projekt P FIO na lata 2014-2020. Dodatkowo Zespół Komisji będzie rekomendował o zwiększenie środków, które zostaną przeznaczone na projekty P FIO w nowej perspektywie. Do Programu wróci zapis ustawowego uregulowania FIO. Henryk Wujec dodał, że Zespół ds. Rozwiązań Finansowych i Prawnych w zakresie Działalności Społecznej i Obywatelskiej Kancelarii Prezydenta RP przygotował uwagi do opinii Ministra Finansów na temat P FIO. Zaproponował także, aby Rada podjęła uchwałę ws. projektu Programu FIO 2014-2020. W zapisach uchwały znalazłaby się m.in. informacja popierająca zapisy Programu, a także wskazanie dalszego kierunku ewolucji Funduszu Inicjatyw Obywatelskich, w taki sposób by był on uregulowany ustawowo. W treści uchwały powinien znaleźć się również zapis o tym, że gwarancją sukcesu Programu jest przeznaczenie na FIO 120 mln zł. 
10. Stanowisko Zarządu Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych (OFOP) w sprawie zmian w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
Niniejsza kwestia została omówiona przez Marcina Wojdata, przewodniczącego Zespołu ds. prawnych i monitoringu na początku spotkania, przy okazji omówienia aktualnych prac Zespołów Rady. 
11. Odpowiedź Departamentu Polityki Senioralnej na pismo ws. oferty złożonej w ramach programu ASOS.
Rada przyjęła do wiadomości treść odpowiedzi bez podejmowania interwencji w tej sprawie. 
12. Odpowiedzi Ministerstwa Finansów i Ministerstwa nauki i Szkolnictwa Wyższego ws. uchwał Rady nr 31 i 32, dotyczących stypendiów.
Niniejsza kwestia została przełożona na kolejne posiedzenie Rady. 
13. Odpowiedź Urzędu Miejskiego w Słupsku na pismo Dolnośląskiego Forum Organizacji Pozarządowych wyrażające sprzeciw w sprawie powołania i prowadzenia Słupskiego Centrum Organizacji Pozarządowych i Ekonomii Społecznej.
Cezary Miżejewski zaproponował, aby RDPP zastanowiła się w jaki sposób odnosić się w przyszłości do podobnych spraw, które spływają do Rady. Krzysztof Balon przypomniał, iż na początku IV kadencji była propozycja utworzenia Zespołu ds. interwencji, jednak pomysł się spotkał się z zainteresowaniem członków RDPP. W odpowiedzi Tomasz Bilicki wyraził pogląd, że tego typu pisma będą trafiały do Rady i Rada powinna się do nich ustosunkowywać, zabierać głos na podejmowane w nich kwestie. Zdaniem Tomasza Bilickiego powołanie Zespołu ds. interwencji jest bardzo potrzebne. Ostatecznie podjęto decyzję o utworzeniu nowego Zespołu ds. interwencji, w  którego skład na chwilę obecną wejdą Tomasz Bilicki i Cezary Miżejewski. Krzysztof Balon zwrócił się do pozostałych członków Rady z prośbą, aby zgłaszali się do uczestnictwa w pracach Zespołu. 
14. Prośba Miejskiej RDPP z Zamościa o podjęcie działań zmierzających do poprawy funkcjonowania mechanizmu 1 % podatku. 
Marcin Wojdat, przewodniczący Zespołu do którego trafiła powyższa prośba zakomunikował, że w trakcie spotkania Zespołu ustalono, że odpowiedzi na niniejsze pismo udzieli Departament Pożytku Publicznego, informując, że w ramach Zespołu odbędzie się cykl spotkań poświęcony nowelizacji ustawy a tym samym poprawie funkcjonowania 1% podatku. 
15. Prośba Jakuba Wygnańskiego o informację w sprawie projektu pt. „Synergia – Program współpracy MPiPS z organizacjami pozarządowymi na lata 2013-2015”
Jakub Wygnański zwrócił się z prośba do Departamentu Pożytku Publicznego o przekazanie informacji ws. projektu „Synergia”, który będzie realizowany przez Departament. Wniosek projektu został zaakceptowany w lipcu 2013 r., natomiast obecnie trwa procedura przekazywania projektu do realizacji. 

Na zakończenie posiedzenia Krzysztof Balon poinformował, że w trakcie spotkania pozarządowej strony Rady ustalono, żeby spotkania Zespołów problemowych odbywały się będą w przeddzień posiedzenia plenarnego Rady. Ustalono także, że strona pozarządowa Rady będzie inicjatorem spotkań z organizacjami pozarządowymi. Program spotkania uzależniony będzie od zgłoszonych potrzeb. 
Henryk Wujec zauważył, że dobrze byłoby kontynuować prace nad poprawą jakości dialogu w Polsce, które zapoczątkowała Marzena Mendza-Drozd. Kancelaria Prezydenta RP podejmie się kontynuacji tych prac, do udziału w których zaprasza członków Rady. 
Natomiast Marcin Wojdat nadmienił, że w przyszłym roku odbędzie się Ogólnopolskie Forum Organizacji Pozarządowych (OFIP), i dobrze byłoby gdyby RDPP włączyła się w prace nad tym wydarzeniem. 
Kolejne posiedzenie Rady odbędzie się w dniu 17 grudnia br., natomiast w dniu 16 grudnia br. odbędzie się otwarte posiedzenie części pozarządowej Rady z organizacjami pozarządowymi oraz w razie potrzeby posiedzenia Zespołów problemowych Rady.
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