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Informacja o wynikach kontroli

na temat: Prawidłowość realizacji przez Wojewodę Pomorskiego zadań związanych z nadzorem nad działalnością organów gmin w zakresie udostępniania danych jednostkowych z ewidencji ludności, zrealizowanej w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Gdańsku.

I. Podstawa prawna
Czynności kontrolne zostały przeprowadzone na podstawie ustawy z dnia 
15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej[footnoteRef:1]. [1:  Dz. U. z 2020 r. poz. 224.] 


II. Tryb kontroli
Kontrola została przeprowadzona przez Departament Spraw Obywatelskich Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w trybie zwykłym, zgodnie z Planem kontroli Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na rok 2023.

III. Termin kontroli
Od 28 grudnia 2023 r. do 30 października 2024 r.

IV. Zakres kontroli obejmował następujące zagadnienia:
1) prawidłowość prowadzonych postępowań administracyjnych oraz wydawanych rozstrzygnięć (decyzji i postanowień), gdzie Wojewoda Pomorski działał jako organ pierwszej lub drugiej instancji, zarówno w zwyczajnych postępowaniach administracyjnych, jak i w trybach nadzwyczajnych, pod kątem zgodności z przepisami prawa materialnego i proceduralnego.
2) prawidłowość załatwiania skarg na organy gmin.
3) terminowość załatwianych spraw.
4) sprawowanie nadzoru nad udostępnianiem danych jednostkowych z ewidencji ludności w województwie pomorskim.

V. Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2022 r. do 31 grudnia 2022 r.

VI. Ustalenia kontroli – ocena kontrolowanej działalności

Realizację przez Wojewodę Pomorskiego zadań związanych z nadzorem nad działalnością organów gmin w zakresie objętym kontrolą tj. udostępniania danych jednostkowych z ewidencji ludności, oceniono pozytywnie.
Wszystkie postępowania administracyjne prowadzone przez Wojewodę Pomorskiego na skutek wniesienia odwołania od rozstrzygnięcia organu I instancji w przedmiocie odmowy udostępnienia danych z ewidencji ludności były prowadzono prawidłowo z zachowaniem przepisów o właściwości oraz spełniały inne wymogi określone przepisami prawa materialnego i proceduralnego.
Procedowane sprawy były realizowane w terminach określonych przepisami prawa.
Nadzór nad udostępnianiem danych jednostkowych z ewidencji ludności w województwie pomorskim prowadzony był w sposób prawidłowy, zgodnie z przyjętym w podmiocie kontrolowanym planem kontroli, przy wykorzystaniu wytycznych i w granicach określonych przepisami prawa.

VII. Wnioski i zalecenia pokontrolne:

W związku ze sformułowaną pozytywną oceną działań podejmowanych przez Wojewodę Pomorskiego w zakresie realizacji zadań związanych z nadzorem nad działalnością organów gmin w kwestii udostępniania danych jednostkowych z ewidencji ludności, odstąpiono od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
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