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Zgodnie z zapowiedzią Autora zaprezentowaną w przedmowie publikacji poświęconej prezentacji problematyki materialnego prawa karnego skarbowego
 procedura karna wymaga odrębnego opracowania. Wyraziłem wówczas, okazuje się trafny pogląd, że znając Autora, nastąpi to niewątpliwie niebawem. Minął niespełna rok i już mamy możliwość prezentacji podręcznikowego przedstawienia problematyki procesowego prawa karnego. Publikacja ukazała się, podobnie jak poprzednia, nakładem Wydawnictwa C. H. Beck. Oba opracowania stanowią całość, kompleksowo prezentującą wszystkie, co należy wskazać, zagadnienia uregulowane w kodeksie karnym skarbowym i ustawach stricte z nim związanych. Z zadowoleniem należy recenzowaną publikację przyjąć i umieścić z uwagi na walory merytoryczne obok poprzedniej na górnych półkach księgarskich. 

Nie ma wątpliwości, że prawo karne skarbowe jest dziedziną bardzo skomplikowaną, wszak obejmuje nie tylko zagadnienia prawa i postępowania karnego, ale również materię szeroko rozumianego prawa skarbowego z jego wyspecjalizowanymi działami włącznie. Chodzi o prawo podatkowe, prawo celne, prawo dewizowe, prawo loteryjne. Wiąże się także w pewnym zakresie z prawem cywilnym i prawem administracyjnym. Z tego powodu prezentacja tychże trudnych zagadnień w języku zrozumiałym dla wszystkich zainteresowanych problematyką wymagała przystępnego języka zwłaszcza dla tych młodych ludzi, którzy realizują zamierzenia naukowe. Temu zadaniu Autor z powodzeniem sprostał. 

W recenzowanej książce, wydanej w serii podręczników prawniczych, Autor omawia zagadnienia procesu karnego skarbowego w oparciu o dyspozycje kodeksowe. Recenzowany podręcznik prezentuje zagadnienia postępowania karnego skarbowego z zakresu struktury postępowania oraz jego dynamiki. Struktura postępowania karnego skarbowego objęła omówienie problemów dotyczących: 1) zasad i warunków dopuszczalności postępowania karnego skarbowego, 2) uczestników postępowania karnego skarbowego, 3) czynności procesowych oraz środków przymusu procesowego. W kwestii dynamiki procesu karnego skarbowego zajęto się problemami związanymi z: 1) postępowaniem przygotowawczym, 2) postępowaniem przed sądem pierwszej i drugiej instancji, 3) postępowaniem po uprawomocnieniu się orzeczenia oraz nadzwyczajnymi środkami zaskarżenia.

Prawo karne procesowe określa reguły postępowania organów państwowych w ramach ich kompetencji oraz innych uczestników procesu, którego przedmiotem, jak wiadomo, jest rozstrzygnięcie kwestii odpowiedzialności karnej oraz podmiotów związanych sprawą w związku z popełnieniem wynikającego z ustawy czynu zabronionego. Prezentacja przedmiotowych zagadnień z potrzeby utrzymania akademickiego wykładu uwzględnia dorobek doktryny i judykatury. Omówione zatem zostały najważniejsze problemy charakteryzujące konstrukcje procedury karnej skarbowej z uwzględnieniem licznych wyjątków i odstępstw. 

Autor w przedmowie wskazał, że kodeks karny skarbowy był poddawany licznym (blisko 40) nowelizacjom, co – z natury rzeczy – utrudniało i nadal utrudnia pełne rozpoznanie obowiązującego stanu prawnego w tej materii oraz z natury rzeczy „wymaga uporządkowania i jednolitej prezentacji”. 

Wprawdzie podręcznik – zgodnie z zamysłem Autora – jest skierowany do studentów, doktorantów oraz aplikantów zawodów prawniczych, to jednak należy wyrazić pogląd, że jego przydatność – sensu stricto – ocenią praktycy organów ścigania i wymiaru sprawiedliwości oraz administracji skarbowej, ale nie tylko, również organów finansów publicznych oraz organów administracji publicznej, które wspierają, uzupełniają, czy też specjalizują poszczególne płaszczyzny życia społecznego. Nie może być wątpliwości, że prezentowany podręcznik spełnia oczekiwania odbiorcy, wszak Autor w toku wyjaśniania zagadnień, których analizowanie z racji licznych nowelizacji ulegało zmianom, z natury rzeczy potęgując trudności interpretacyjne kształtowanej procedury karnej skarbowej, nie pozostawił Czytelnika bez odpowiedzi na najbardziej nurtujące problemy. 

Warto podkreślić, że istotnym uzupełnieniem praktycznych wywodów Autora jest bibliografia przedmiotu, zarówno segmentowa, jak i całościowa, która bez wątpienia zadowoli najbardziej wymagające potrzeby i ambicje każdego Czytelnika. Wskazana bibliografia została przedstawiona w wygodnej dla Czytelnika formie, wszak zarówno osobno dla potrzeb każdego rozdziału, jak również zbiorczo, co niewątpliwie ułatwi poznawcze poszukiwania wartości interpretacyjnych w ścisłym znaczeniu. 

Autor ujawnił, że udział w pracach polegających na poddaniu ocenie przydatności opracowania podczas licznych warsztatów seminaryjnych wśród słuchaczy i asystentów wydziału prawa i administracji uczestniczyli mgr Nikodem Muszyński oraz sędzia Ewa Filipowska, co niewątpliwe daje satysfakcję wymienionym osobom. Należy przypomnieć, że wymienieni uczestniczyli również w przygotowaniu podręcznika poświęconego prawu karnemu skarbowemu. 

Książka składa się z czternastu rozdziałów, a mianowicie: I – zagadnienia wprowadzające, II – zasady postępowania karnego skarbowego, III – warunki dopuszczalności procesu karnego skarbowego, IV – uczestnicy postępowania karnego skarbowego, V – czynności procesowe, VI – środki przymusu procesowego, VII – zagadnienia dowodowe, VIII – postępowanie przygotowawcze, IX – pociągnięcie do odpowiedzialności za zgodą sprawcy, X – postępowanie przed sądem pierwszej instancji, XI – szczególne tryby postępowania w sprawach o przestępstwa skarbowe i wykroczenia skarbowe, XII – odrębności postępowania odwoławczego, XIII – postępowania odrębne po uprawomocnieniu się orzeczenia, XIV – nadzwyczajne środki zaskarżenia. 

Podział tematyczny ukształtowany przez wymienione rozdziały jest dokonany z niezwykłym wyczuciem potrzeb zainteresowanego problematyką Czytelnika. Natomiast precyzyjny dobór zakresu merytorycznego, który przez Autora został przypisany poszczególnym rozdziałom, jest dowodem nadzwyczajnej znajomości kształtu procedury karnej skarbowej. Równocześnie jednak świadczy o chęci wykształcenia możliwie największej grupy specjalistów, którzy w zagadnieniach tej trudnej dziedziny będą się poruszać nie tylko swobodnie, ale również nie będą popełniali merytorycznych błędów, doprowadzając procesy do słusznego rozstrzygnięcia. 

Już sama prezentacja zawartości merytorycznej publikacji wskazuje na kompleksowość opracowania. 

Autor, kierując pracę do młodego pokolenia, słusznie zawarł twierdzenie, że „postępowanie karne skarbowe jest prawnie uregulowaną działalnością, obejmującą zespół ustawowo określonych czynności podejmowanych przez legitymowanych uczestników postępowania w odniesieniu do przedmiotu, którym jest kwestia odpowiedzialności karnej sprawcy badana w procesie realizacji norm prawa karnego skarbowego”. Procesowe prawo karne skarbowe jest zespołem „norm prawnych regulujących strukturę i dynamikę procesu karnego”. Normy te z natury rzeczy określają „prawa i obowiązki organów procesowych, stron i innych uczestników postępowania karnego oraz regulują porządek dokonywania czynności, których celem jest ujawnienie przestępstwa skarbowego bądź wykroczenia skarbowego i wykrycie jego sprawcy”, a co za tym idzie doprowadzenie do jego sprawiedliwego ukarania oraz wykonania kary. 

Trudności interpretacyjne tej trudnej dziedziny stały się – jak mniemam – impulsem do stworzenia publikacji dostarczającej Czytelnikowi gotowych rozwiązań interpretacyjnych, które zostały sformułowane w postaci przystępnych tez. 

Profesor Prusak, tworząc podręcznik z zakresu procedury karnej skarbowej, zadbał o studentów, którzy zamierzają specjalizować się w kierunku problemów stricte związanych z procedurą prawa karnego skarbowego, jak również młodych prawników, których zamiarem jest podążanie drogą naukową zgłębiającą tajniki postępowania karnego skarbowego oraz uczestniczenie zarówno w jego interpretacji, jak też kształtowaniu w kierunku uproszczenia, a tym samym doprowadzenia do zrozumienia przez możliwie najszersze kręgi społeczeństwa. Nie ma wątpliwości, że publikacja jest przydatna również doświadczonym prawnikom praktykom: sędziom, prokuratorom, adwokatom, radcom prawnym, a także urzędnikom skarbowym, celnym, doradcom podatkowym. Dowodem na to jest przede wszystkim kompendium wiedzy zawartej w tym szczególnego rodzaju podręczniku prawniczym stworzonym przez Autora, który uczestniczył w kształtowaniu przedmiotowej procedury karnej skarbowej. Należy wyrazić przekonanie, że doświadczenia Autora będą nie tylko z powodzeniem utrwalone dla dobra nauki, ale również nauka ta będzie rozwijana jedynie w kierunku jej doskonalenia dla należycie pojmowanej praktyki. 

Wszystkie tematy zostały omówione w wielu aspektach z uwzględnieniem poglądów wielu innych autorów, przytoczonych i krytycznie ocenionych. W związku z tym całą pracę należy uznać za kompendium wiedzy w przedmiotowym zakresie, której zgłębienie, a więc zrozumienie pozwoli na przechodzenie do kolejnych etapów nauki. Z poszczególnych tematów mogą korzystać nie tylko badacze i eksperci, zainteresowani określonymi dziedzinami, ale również praktycy wymiaru sprawiedliwości. Z tego powodu recenzowana praca powinna znaleźć się w zbiorach nie tylko instytucji i podmiotów zajmujących się przedmiotowymi zagadnieniami, ale również towarzyszyć zbiorom każdego człowieka zainteresowanego poznaniem tej z natury rzeczy trudnej, aczkolwiek potrzebnej dziedziny. 

Publikację wzbogaca indeks rzeczowy, zawierający 318 (w tym 112 głównych) haseł, którym przyporządkowano liczby odpowiadające poszczególnym 1185 tezom.

Wyrażam przekonanie, że każdy Czytelnik prezentowanego podręcznika będzie pod wrażeniem wartości merytorycznej tekstu. 










�	Zob. W. Kotowski, Recenzja książki F. Prusaka, Prawo karne skarbowe, Warszawa 2008 (Prok. i Prawo 2008, nr 10, s. 163).
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