Oświadczenie
Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Karnego

     
Komisja Kodyfikacyjna Prawa Karnego stwierdza, że przyjęty w dniu 8 maja 2014 r. przez Rząd Projekt ustawy o zmianie ustawy Kodeks karny oraz niektórych innych ustaw różni się w zasadniczych punktach od Projektu nowelizacji Kodeksu karnego przygotowanego przez Komisję Kodyfikacyjną Prawa Karnego i przedłożonego Ministrowi Sprawiedliwości w dniu 5 listopada 2013 r. 

   
Podstawowym założeniem przygotowanej przez Komisję Kodyfikacyjną nowelizacji Kodeksu karnego, aprobowanym przez Ministra Sprawiedliwości, była racjonalizacja polityki karnej, w szczególności radykalne zmniejszenie ilości osób oczekujących na wykonanie prawomocnie orzeczonej kary pozbawienia wolności. Tych osób jest obecnie ponad 40 tys., co jest stanem podważającym racjonalność orzekanych kar i wpływającym w dużym stopniu na obniżenie autorytetu wymiaru sprawiedliwości i tym samym Państwa. 
   
Zagrożenie przestępczością, konsekwentnie zmniejszające się od kilku lat, pozwala na położenie większego akcentu na stosowanie kar wolnościowych połączonych z intensywnymi środkami probacyjnymi. Powinna znacznie wzrosnąć ilość orzekanych kar ograniczenia wolności z obowiązkiem pracy na cele społecznie użyteczne, połączona z możliwością stosowania dozoru elektronicznego, a także grzywna, która jest obecnie orzekana zbyt rzadko i bez oparcia jej wysokości na rozpoznanej przez sąd sytuacji majątkowej skazanego. Kara pozbawienia wolności powinna być też, w znaczenie szerszym zakresie, niż ma to miejsce obecnie, łączona z dozorem elektronicznym. Założenia te miały pogodzić zmniejszenie ilości orzekanych kar pozbawienia wolności, w tym przede wszystkim z warunkowym zawieszeniem jej wykonywania, przy  wzmocnieniu oddziaływania na skazanego pozostawionego na wolności poprzez obowiązek pracy i inne obowiązki o charakterze probacyjnym.  Założenia te – zdaniem Komisji Kodyfikacyjnej – zostały uwzględnione w Projekcie przedłożonym Ministrowi Sprawiedliwości. 
W uzasadnieniu do projektu nowelizacji Kodeku karnego przyjętego przez Rząd, zostały potwierdzone przyjęte wcześniej założenia. Jednakże, obok rozwiązań niewątpliwie zasługujących na poparcie, Projekt ten zawiera propozycje, które spowodują raczej wzrost liczby osób, wobec których sądy orzekać będą karę pozbawienia wolności, co doprowadzić może do pogłębienia kryzysu polityki karnej. Dotyczy to w szczególności mechanicznego podniesienia granicy rodzajowej kary pozbawienia wolności do 20 lat, drastycznemu ograniczeniu stosowania środka probacyjnego w postaci warunkowego zawieszenia wykonania kary pozbawienia wolności, wprowadzeniu nowych postpenalnych środków zabezpieczających związanych z bezterminowym pozbawieniem wolności, czy ograniczeniu stosowania dozoru elektronicznego. Realizacja tych propozycji grozi zwiększeniem populacji więziennej oraz koniecznością poniesienia dodatkowych kosztów finansowych i społecznych, co nie ma obecnie  żadnego uzasadnienia w związku ze spadającą liczbą przestępstw i poprawą poczucia bezpieczeństwa.
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