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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 12 lutego 2013 r.
w sprawie wskazania przedstawicieli Rady Działalności Pożytku Publicznego do grupy roboczej opracowującej program dotyczący rozwoju kompetencji i umiejętności, włączenia społecznego oraz dobrego rządzenia.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie wskazania przedstawicieli Rady Działalności Pożytku Publicznego do grupy roboczej opracowującej program dotyczący rozwoju kompetencji i umiejętności, włączenia społecznego oraz dobrego rządzenia.



§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego udziela rekomendacji dziewięciu organizacjom do członkostwa  w grupie roboczej opracowującej program dotyczący rozwoju kompetencji i umiejętności, włączenia społecznego oraz dobrego rządzenia.

1. Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych (OFOP)
2. Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych (WRZOS)
3. Fundacja Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych
4. Towarzystwo Pomocy im. Brata Alberta
5. Fundacja Rozwoju Demokracji Lokalnej
6. Forum Inicjatyw Oświatowych
7. Polski Komitet Europejskiej Sieci Przeciwdziałania Ubóstwu (EAPN)
8. Sieć Wspierania Organizacji Pozarządowych SPLOT
9. Związek Harcerstwa Polskiego (ZHP)

W pracach grupy roboczej uczestniczyć będzie także Pan Cezary Miżejewski, przewodniczący Zespołu ds. programów i funduszy Rady Działalności Pożytku Publicznego.

 
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.








