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Przygotowanie pacjenta do badań laboratoryjnych

i pobieranie materiałów przez pacjenta1



Badanie moczu u noworodka i niemowlaka
Badanie ogólne moczu 
Do pobrania moczu na badanie ogólne należy zastosować woreczki do pobierania moczu dla niemowląt. 

· po umyciu dziecka i dokładnym jego osuszeniu nakleja się woreczek tak żeby otwór woreczka był wokół ujścia cewki moczowej – u dziewczynek wokół ujścia pochwy, u chłopców na prąciu. Należy przymocować woreczek poprzez dociskanie taśmy klejącej do krocza. Pojemniczek powinien być tak przymocowany, aby mocz mógł swobodnie spływać do woreczka (zgodnie z instrukcją producenta dołączoną do woreczka). 

· sprawdzamy zawartość pojemnika, co 10-15 min czy zebrała się już odpowiednia ilość moczu (min 5 ml). 

· po zebraniu odpowiedniej ilości moczu należy odkleić woreczek i szczelnie go zakleić uważając, aby nie dotykać palcami brzegów woreczka ani jego środka i umieścić go w pojemniku do badania moczu.

Transport materiału na badanie nie powinien trwać dłużej niż godzinę od pobrania.

Mocz do badania bakteriologicznego 

· próbkę  moczu  należy  pobrać  przed  rozpoczęciem  antybiotykoterapii  lub  jeśli  pacjent  przyjmuje  już antybiotyk, przed przyjęciem kolejnej dawki antybiotyku,

· próbki należy pobierać wyłącznie na podłoże wzrostowo-transportowe (typu Uricult), lub do sterylnego pojemnika transportowego ze szczelną zakrętką,
· dziecko należy rozebrać i dokładnie umyć okolicę krocza, ze szczególnym uwzględnieniem okolicy ujścia cewki moczowej, a następnie obficie napoić, nosząc je w pozycji rozkrocznej. Plecy dziecka powinny się opierać o klatkę piersiową osoby trzymającej. Drugą osobę należy zmobilizować do trzymania „w pogotowiu” jałowego pojemnika na mocz. 
· postępując jak wyżej w momencie, kiedy dziecko zacznie oddawać mocz, tak jak w przypadku pobierania moczu u osób dorosłych, pobrać próbkę ze „środkowego strumienia” do jałowego pojemnika na mocz. Uważać, aby nie dotknąć dłonią obrzeża pojemnika. Zamknąć szczelnie pojemnik i jak najszybciej dostarczyć do laboratorium nie dopuszczając do podgrzania.

Pobieranie na podłoże wzrostowo-transportowe.

Odkręcić zakrętkę z osadzoną w niej płytką z podłożami i postępując jak wyżej pobrać do pojemnika około 10-20 ml moczu. Zanurzyć w nim płytkę z podłożami, zwilżając przez kilka sekund obydwie jej strony, a następnie mocz wylać, umieścić płytkę ponownie w pojemniku 
i szczelnie zakręcić wieczko. W trakcie wszystkich tych czynności nie dotykać palcami płytki z podłożami, ani wewnętrznej powierzchni pojemnika. 

UWAGA! Niedopuszczalne jest pobieranie moczu na posiew przy użyciu woreczków do pobierania moczu. 

· Mocz pobrany do jałowego pojemnika można przechować do   2 godzin w temp. pokojowej, lub do 4 godzin w lodówce, choć lepiej natychmiast odwieźć do laboratorium. 

· Mocz pobrany na podłoże wzrostowo transportowe (Uricult, Uromedium) można przechować nawet przez kilka godzin w temperaturze pokojowej.  

1. Źródło: Informator Laboratoryjnych Analiz Medycznych CSK MSWiA w Warszawie, wyd. I/2020
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