Kryteria oceny operacji w ramach działania „Współpraca” PROW 2014-2020

Założenia operacji, zgłaszanych do współfinansowania w ramach działania „Współpraca”, podlegać będą ocenie dokonywanej przez pracowników Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa oraz ekspertów zewnętrznych, powołanych przez Agencję. Zakres działania „Współpraca” obejmuje wsparcie funkcjonowania grup operacyjnych na rzecz innowacji (EPI) oraz realizacji przez te grupy operacji, które prowadzą do opracowania nowych rozwiązań w zakresie nowych produktów, praktyk, procesów, technologii, metod organizacji i marketingu, dotyczących produktów rolnych objętych załącznikiem nr I do Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej. Jest to szeroki zakres tematyczny, wymagający, od oceniających wnioski, posiadania specjalistycznej wiedzy, często naukowej, dlatego też zapewniony zostanie udział w procesie oceny wniosków ekspertów w danej dziedzinie wiedzy, której dotyczy operacja. Ocena formalna i merytoryczna wniosku o przyznanie pomocy wraz z załącznikami pozwoli na weryfikację składu grupy operacyjnej, tematyki objętej daną operacją oraz planowanego przedsięwzięcia, a następnie na wyłonienie najlepszych operacji.

Przy ocenie merytorycznej złożonych wniosków o przyznanie pomocy będą brane pod uwagę kryteria, określone w rozporządzeniu MRiRW dla działania „Współpraca” PROW 2014
–2020.
Kryterium nr 1 (§ 12 ust. 2 pkt 1 rozporządzenia)
W skład grupy operacyjnej wchodzi co najmniej jeden z podmiotów, o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 1 lit. c rozporządzenia, którego działalność jest związana z dziedzinami nauki niezbędnymi do realizacji operacji – 2 punkty.
Kryterium nadaje preferencje tym grupom operacyjnym, w których członkiem jest jednostka naukowa bądź uczelnia, które w swojej działalności badawczej zajmują się dziedzinami nauki, które są zbieżne z realizowaną operacją i ich wykorzystanie warunkuje realizację operacji. Obecność takich podmiotów w grupie operacyjnej powinna przyczynić się do lepszego przygotowania operacji i zwiększyć szanse na osiągnięcie założonych rezultatów.
Za spełnienie kryterium można uzyskać 2 punkty. Za niespełnienie kryterium operacja uzyska 0 punktów.
Kryterium nr 2 (§ 12 ust. 2 pkt 2 rozporządzenia)
W skład grupy operacyjnej:

a) wchodzą 4 podmioty należące do różnych kategorii wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 1 
– 2 punkty,

b) wchodzi co najmniej 5 podmiotów należących do różnych kategorii wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 1 – 4 punkty, przy czym, jeżeli w skład grupy operacyjnej wchodzi dodatkowo co najmniej jeden podmiot inny niż wymienione w § 3 ust. 1 pkt 1 – 6 punktów.
W przypadku, gdy w grupie operacyjnej zaangażowane są 4 podmioty, należące do różnych kategorii wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia, operacja uzyskuje 2 punkty. Jeżeli podmioty wchodzące w skład grupy operacyjnej należą do mniej niż 4 różnych kategorii, operacja nie uzyskuje punktów za to kryterium.
Jeżeli w grupie operacyjnej znajdzie się co najmniej 5 podmiotów, należących do różnych kategorii wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia, operacja uzyska 4 punkty.
Jeżeli w grupie operacyjnej znajdzie się co najmniej 5 podmiotów, należących do różnych kategorii wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia oraz co najmniej szósty podmiot należący do kategorii innej, niż wymienione w § 3 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia, operacja uzyska 6 punktów.
Zakłada się, że bardziej zróżnicowany skład grupy operacyjnej w powiązaniu z przedmiotem operacji, uwzględniający udział możliwie wszystkich, niezbędnych partnerów, będących również przyszłymi użytkownikami rezultatów, zarówno z punktu widzenia technicznej wykonalności operacji jak też osiągnięcia celu powołania grupy – przedmiotu operacji, będzie miał korzystny wpływ na faktyczne osiągnięcie zamierzonych rezultatów.

W ramach kryterium operacja może uzyskać 2 lub 4 lub 6 punktów. Punktacja jest rozłączna i nie sumuje się.
Kryterium nr 3 (§ 12 ust. 2 pkt 3 rozporządzenia)
W skład grupy operacyjnej wchodzi co najmniej 5 rolników – 2 punkty.
Kryterium ma na celu preferencję dla tych grup operacyjnych, w których składzie znajdują się rolnicy, reprezentujący grupę osób, które przede wszystkim powinni być zainteresowane wdrożeniem rezultatów operacji do praktyki.

Definicja rolnika została podana w słowniku PROW 2014–2020 (str. 161) i oznacza osobę fizyczną lub osobę prawną lub jednostkę organizacyjną nieposiadającą osobowości prawnej, której gospodarstwo rolne położone jest na terenie Polski i która prowadzi działalność rolniczą.
Działalność rolnicza została natomiast zdefiniowana w art. 4 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1307/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego przepisy dotyczące płatności bezpośrednich dla rolników na podstawie systemów wsparcia w ramach wspólnej polityki rolnej oraz uchylającego rozporządzenie Rady (WE) nr 637/2008 i rozporządzenie Rady (WE) nr 73/2009, zgodnie z którym oznacza:

(i) produkcję, hodowlę lub uprawę produktów rolnych, w tym zbiory, dojenie, hodowlę zwierząt oraz utrzymywanie zwierząt do celów gospodarskich; 

(ii) utrzymywanie użytków rolnych w stanie, dzięki któremu nadają się one do wypasu lub uprawy bez konieczności podejmowania działań przygotowawczych wykraczających poza zwykłe metody rolnicze i zwykły sprzęt rolniczy, w oparciu o kryteria określone przez państwa członkowskie na podstawie ram ustanowionych przez Komisję, lub 

(iii) prowadzenie działań minimalnych, określanych przez państwa członkowskie, na użytkach rolnych utrzymujących się naturalnie w stanie nadającym się do wypasu lub uprawy;”.
W przypadku, gdy w skład grupy operacyjnej wchodzi co najmniej 5 rolników, operacja uzyskuje 2 punkty. W przypadku niespełnienia kryterium operacja uzyskuje 0 punktów w ramach oceny tego kryterium.

Kryterium nr 4 (§ 12 ust. 2 pkt 4 rozporządzenia)
W skład grupy operacyjnej wchodzi podmiot, który udokumentował zrealizowanie projektu finansowanego ze środków pochodzących z Unii Europejskiej, którego rezultatem jest wdrożenie nowego lub znacznie udoskonalonego produktu lub nowych lub znacznie udoskonalonych praktyk, procesów, technologii lub metod organizacji lub marketingu dotyczących produkcji, przetwarzania lub wprowadzania do obrotu produktu – 2 punkty;

W ramach kryterium ocenia się, czy w skład grupy operacyjnej wchodzi podmiot mający już doświadczenie, związane z planowaniem, realizacją i rozliczaniem operacji związanych z innowacjami, które były finansowane ze środków UE. Doświadczenie tego typu podmiotu postrzegane jest jako atut, dzięki któremu prowadzenie realizacji powinno być ułatwione, poprzez umiejętność prowadzenia chociażby dokumentacji związanej z projektem czy też zwracania uwagi na konieczność zachowania dyscypliny przez poszczególne podmioty, które go realizują.
Potwierdzeniem przedmiotowego doświadczenia może być np. kopia sprawozdania końcowego z realizacji operacji wraz z kopią dokumentu zatwierdzającego to sprawozdanie przez instytucję wdrażającą, kopia zaakceptowanego wniosku o płatność końcową lub kopia wniosku o przyznanie pomocy wraz z kopią poświadczenia rozliczenia projektu. 
Za kryterium można uzyskać 2 punkty. W przypadku niespełnienia kryterium operacja uzyskuje 0 punktów.

Kryterium nr 5 (§ 12 ust. 2 pkt 5 rozporządzenia)
Wszyscy przedsiębiorcy, wchodzący w skład grupy operacyjnej, działają jako przedsiębiorcy prowadzący mikro-, małe lub średnie przedsiębiorstwo, w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia nr 651/2014 – 4 punkty;

Kryterium służy promowaniu udziału sektora MŚP, ponieważ przedsiębiorstwa tego sektora rzadko mają możliwości prowadzenia badań i wdrażania innowacji, ze względu na barierę kosztów i konieczność poniesienia dużych nakładów pracy dla uzyskania ostatecznego efektu w postaci innowacji. Dlatego też mają ograniczone możliwości w zakresie prowadzenia prac nad innowacjami, mającymi przyczynić się do zwiększenia konkurencyjności na rynku.

Za spełnienie kryterium, operacja uzyska 4 punkty. W przypadku niespełnienia kryterium operacja uzyskuje 0 punktów.
Kryterium nr 6 (§ 12 ust. 2 pkt 6 rozporządzenia)
Realizacja operacji dotyczy:

a) 2 zakresów, o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 2 – 2 punkty,

b) co najmniej 3 zakresów, o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 2 – 3 punkty;

Premiowane są operacje, które dotyczą kompleksowych rozwiązań innowacyjnych, obejmujących kilka zakresów, spośród wymienionych poniżej:

· nowych produktów lub znacznie udoskonalonych produktów, 

· nowych lub znacznie udoskonalonych praktyk, procesów lub technologii dotyczących produkcji, przetwarzania lub wprowadzania do obrotu produktów, 

· nowych lub znacznie udoskonalonych metod organizacji dotyczących produkcji, przetwarzania lub wprowadzania do obrotu produktów,
· nowych lub znacznie udoskonalonych metod marketingu dotyczących produkcji, przetwarzania lub wprowadzania do obrotu produktów.
Powyżej określone zakresy powinny bezpośrednio dotyczyć produktów rolnych objętych załącznikiem nr I do Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej. Premiowane są w ten sposób bardziej kompleksowe operacje, których innowacyjny charakter można zakwalifikować do kilku zakresów innowacji. Takie podejście może mieć większy wpływ na innowacyjność sektora rolnego.
W przypadku spełnienia kryterium operacja może uzyskać 2 punkty (a) lub 3 punkty (b). 
W przypadku niespełnienia kryterium (operacja dotyczy wyłącznie jednego zakresu innowacji) operacja uzyskuje 0 punktów.

Kryterium nr 7 (§ 12 ust. 2 pkt 7 rozporządzenia)
Czas realizacji operacji wynosi:

a) do 12 miesięcy – 3 punkty,

b) powyżej 12 miesięcy do 2 lat – 2 punkty, 

c) powyżej 2 do 3 lat – 1 punkt;

Kryterium preferuje operacje, których o krótszym czasie realizacji, tak aby możliwość uzyskania rezultatów operacji oraz osiągnięcia jej wszystkich celów mogła mieć miejsce w okresie realizacji PROW 2014–2020. Ponadto, kryterium preferuje w ten sposób realizację prostszych operacji.
Operacja, której czas realizacji wynosi ponad 3 lata uzyskuje 0 punktów. Maksymalna możliwa do uzyskania liczba punktów za to kryterium - 3 pkt.
Kryterium nr 8 (§ 12 ust. 2 pkt 8 rozporządzenia)
Wnioskowana kwota pomocy wynosi:

a) do 2 000 000 złotych – 5 punktów,

b) powyżej 2 000 000 złotych do 3 000 000 złotych – 4 punkty,

c) powyżej 3 000 000 złotych do 4 000 000 złotych – 3 punkty,

d) powyżej 4 000 000 złotych do 5 000 000 złotych – 2 punkty,

e) powyżej 5 000 000 złotych do 6 000 000 złotych – 1 punkt;

Kryterium preferuje operacje, w ramach których cele mogą zostać osiągnięte przy użyciu mniejszych nakładów środków publicznych. 
Punkty przyznawane są zgodnie z przedziałem wartości wnioskowanej pomocy, w jakim znajduje się dana operacja. Operacje, dla których wnioskowana kwota pomocy jest wyższa niż 6 000 000 zł uzyskuje 0 punktów. Maksymalna liczba punktów możliwych do uzyskania za kryterium to 5 pkt.

Kryterium nr 9 (§ 12 ust. 2 pkt 9 rozporządzenia)
Potrzeba realizacji operacji jest uzasadniona:

a) wynikami badań naukowych w rozumieniu art. 2 pkt 3 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki – 2 punkty,

b) analizą rynku – 1 punkt;

Kryterium służy nadaniu preferencji operacjom, których potrzeba realizacji poparta jest dostępnymi już wynikami badań naukowych, które jednocześnie zwiększają prawdopodobieństwo osiągniecia celów operacji. Preferuje się zatem operacje, które, poprzez solidnie przeprowadzony etap przygotowawczy, nie powielają przeprowadzonych już badań w wybranym zakresie operacji. Ponadto, punkty mogą zostać przyznane operacjom, w odniesieniu do których stwierdzono zapotrzebowanie na ich rezultaty, w wyniku przeprowadzonych analiz rynku.

Za spełnienie kryterium można uzyskać maksymalnie 3 punkty (suma pozytywnej oceny kryteriów (a) i (b). Można uzyskać także punkty rozdzielnie, za kryterium (a) albo za kryterium (b). Za spełnienie wyłącznie kryterium (a) operacja uzyskuje 2 punkty, natomiast za spełnienie wyłącznie kryterium (b) operacja uzyskuje 1 punkt.
W związku z tym, ocena operacji  za spełnienie kryterium nr 9 może wynieść 0, 1, 2 lub 3 punkty.
Kryterium nr 10 (§ 12 ust. 2 pkt 10 rozporządzenia)
Potencjał rynkowy rezultatu operacji:

a) potencjalny obszar oddziaływania rezultatu operacji wykracza poza terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – 1 punkt,

b) rezultat operacji posiada cechy, które umożliwiają jego adaptację do innych celów, niebędących przedmiotem operacji – 1 punkt;

Kryterium służy ocenie skali oddziaływania rezultatów operacji. Preferencja nadana jest operacjom o większym zasięgu oddziaływania, zarówno geograficznym, jak też 
w odniesieniu do większej populacji odbiorców rezultatów operacji. Większy zasięg zastosowania rezultatów operacji powinien wpłynąć korzystnie na rozwój sektora rolnego. W ramach kryterium oceniany będzie także potencjał użyteczności rezultatu operacji, w kontekście przewidywanego upowszechnienia na rynku. Należy wziąć pod uwagę, że adaptacja rezultatów do innych celów oznacza, że przedmiot operacji będzie mógł zostać wykorzystany do celów innych niż podstawowy, będący przedmiotem operacji, przy czym te inne cele muszą dotyczyć także sektora rolnego, gdyż tego zakresu dotyczy wsparcie udzielane w ramach działania „Współpraca”.
W wyniku oceny spełnienia kryterium operacja może uzyskać 0, 1 lub 2 punkty. Maksymalną liczbę 2 punktów operacja uzyska za spełnienie łącznie kryterium (a) i (b).
Kryterium nr 11 (§ 12 ust. 2 pkt 11 rozporządzenia)
Przedmiot operacji dotyczy:

a) innowacji udoskonalającej istniejące na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej rozwiązania lub przenoszącej te rozwiązania do warunków geograficznych, środowiskowych, organizacyjnych lub technologicznych, w których nie była stosowana na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, lub zwiększającej ich użyteczność na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – 4 punkty,

b) innowacji dotychczas niestosowanej na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – 6 punktów,

c) wyłącznie produkcji podstawowej produktów rolnych w rozumieniu art. 2 pkt 5 rozporządzenia Komisji (UE) nr 702/2014 z dnia 25 czerwca 2014 r. uznającego niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (Dz. Urz. UE L 193 z 01.07.2014, str. 1) – 4 punkty;

W ramach tego kryterium preferencji podlega wprowadzenie rozwiązań dotychczas niestosowanych w Polsce. Punkty można jednak uzyskać także za rozwój istniejących już na teranie Polski rozwiązań. Dodatkowo możliwe jest także otrzymanie punktów za realizację operacji, która dotyczy innowacji w zakresie wyłącznie produkcji podstawowej produktów rolnych, w rozumieniu art. 2 pkt 5 rozporządzenia Komisji (UE) nr 702/2014 z dnia 25 czerwca 2014 r. uznającego niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (Dz. Urz. UE L 193 z 01.07.2014, str. 1)
Produkcja podstawowa produktów rolnych, zgodnie z ww. przepisem, oznacza wytwarzanie płodów ziemi i produktów pochodzących z chowu zwierząt wymienionych w załączniku I do Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, bez poddawania ich jakiemukolwiek dalszemu przetwarzaniu zmieniającemu właściwości tych produktów. Przetwarzanie produktów rolnych oznacza natomiast wszelkie czynności dokonywane na produktach rolnych, w wyniku których powstają produkty będące również produktami rolnymi, z wyjątkiem przeprowadzanych w gospodarstwie czynności niezbędnych do przygotowania produktów zwierzęcych lub roślinnych do pierwszej sprzedaży.
W ramach oceny kryterium można uzyskać 0, 4, 6, 8 lub 10 punktów. Maksymalna liczba punktów możliwa do uzyskania w ramach kryterium nr 11 wynosi 10 pkt. Uzyskana liczba punktów za spełnienie kryteriów może się sumować w ramach kryterium (a) i (c) oraz (b) i (c).
Kryterium nr 12 (§ 12 ust. 2 pkt 12 rozporządzenia)
Opracowanie przedmiotu operacji z wykorzystaniem dostępnych wyników badań:

a) w ramach operacji konieczne będzie wykonanie badań stosowanych w rozumieniu art. 2 pkt 3 lit. b ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki – 1 punkt,

b) w ramach operacji wymagane będą jedynie prace rozwojowe w rozumieniu art. 2 pkt 4 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki – 3 punkty;

Kryterium na celu nadanie preferencji operacjom, które dla osiągnięcia rezultatu nie będą wymagały do przeprowadzenia szerokiego zakresu prac badawczych. Jeżeli do realizacji operacji i osiągnięcia jej rezultatów potrzebne będą do przeprowadzenia jedynie prace rozwojowe, operacja może uzyskać 3 punkty.

W odniesieniu do prac rozwojowych ma zastosowanie definicja zawarta w ustawie z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki (Dz. U. z 2016 r. poz. 2045 z późn. zm.).
Za spełnienie tego kryterium, operacja może uzyskać 1 albo 3 punkty. Punktacja jest rozłączna.
Kryterium nr 13 (§ 12 ust. 2 pkt 13 rozporządzenia)
Rezultaty operacji przyczynią się do:

a) ochrony środowiska naturalnego – 2 punkty,

b) łagodzenia zmian klimatu – 2 punkty.

Kryterium służy ocenie, czy operacja przyczynia się do realizacji celów przekrojowych PROW 2014–2020, tj. badany jest potencjalny wpływ planowanych operacji na kwestie związane z ochroną środowiska naturalnego oraz na łagodzenie zmian klimatu.

Punkty za spełnienie tego kryterium przyznaje się wówczas, gdy planowane do uzyskania rezultaty operacji będą się trwale przyczyniać do ochrony środowiska naturalnego lub łagodzenia zmian klimatu w odniesieniu do rolnictwa, kiedy będą stosowane.
Operacja może uzyskać w ramach oceny 2 punkty za spełnianie poszczególnych punktów w ramach tego kryterium lub 4 punkty, w przypadku, gdy wpisuje się zarówno w ochronę środowiska naturalnego jak i łagodzenie zmian klimatu. W przypadku niespełnienia kryterium operacja uzyskuje 0 punktów.

Podsumowanie:
Punkty uzyskane za spełnienie poszczególnych kryteriów oceny ulegają zsumowaniu.
Nieuzyskanie punktów za ocenę spełniania jakiegokolwiek kryterium, nie oznacza, że wniosek o przyznanie pomocy ulega odrzuceniu, a operacja nie może uzyskać wsparcia.

O pozycji na liście rankingowej operacji decyduje suma uzyskanych punktów.
Pomoc finansowa może być przyznana wnioskodawcy, którego wniosek uzyskał w wyniku oceny minimum 24 punkty. 
Maksymalna możliwa liczba punktów do uzyskania w wyniku oceny to 49 punktów.
W przypadku operacji, które uzyskają tę samą liczbę w trakcie oceny, pierwszeństwo w kolejności przysługiwania pomocy przysługuje wnioskom o przyznanie pomocy, o niższej wartości wnioskowanej kwoty pomocy.
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