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Data: 17 lutego 2021 r.                                                   
Znak sprawy: DLI-III.015.6.2020.MM.2




ZAWIADOMIENIE



W związku ze złożonym wnioskiem z dnia 17 grudnia 2020 r. o udostępnienie informacji publicznej we wskazanym w ww. wniosku zakresie (dotyczącym wydanych decyzji w przedmiocie zezwolenia na realizację inwestycji drogowych), działając na podstawie art. 15zzzzzn1 ust. 1 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz. U. z 2020 r., 
poz. 1842, z późn. zm.), zwanej dalej "specustawą COVID-19", zawiadamiam o wstrzymaniu na okres 30 dni (tj. do dnia 19 marca 2021 r.) biegu terminu na rozpatrzenie powyższego wniosku.
Zgodnie bowiem z art. 15zzzzzn1 ust. 1 specustawy COVID-19, w okresie obowiązywania stanu epidemii ogłoszonego z powodu COVID-19 organ administracji publicznej może wstrzymać bieg terminów załatwiania spraw na okres nie dłuższy niż 30 dni, o czym zawiadamia strony.
Stosownie do treści art. 15zzzzzn1 ust. 2 specustawy COVID-19, niniejsze zawiadomienie podlega ogłoszeniu w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Rozwoju, Pracy i Technologii oraz na tablicy ogłoszeń w Ministerstwie Rozwoju, Pracy i Technologii, przy ul. Chałubińskiego 4/6 w Warszawie.
Zgodnie zaś z art. 15zzzzzn1 ust. 4 specustawy COVID-19, ogłoszenie zawiadomienia, o którym mowa 
w ust. 1, wyłącza wywodzenie wobec organu administracji publicznej środków prawnych dotyczących bezczynności, przewlekłości lub naruszenia prawa strony do rozpoznania sprawy bez nieuzasadnionej zwłoki.
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Otrzymuje do wiadomości:
1. Stowarzyszenie Pracownia na rzecz Wszystkich Istot z siedzibą w Bystrej
(za pośrednictwem platformy ePUAP),
2. A/a.



 Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii, Plac Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa
e-mail: kancelaria@mrpit.gov.pl, www.gov.pl/rozwoj-praca-technologia
3(4)
image1.png
Minister Rozwoju,
Pracy i Technologii





