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Trzecie posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego IV kadencji zainaugurował Współprzewodniczący RDPP, Krzysztof Balon przywitaniem wszystkich zebranych oraz przypomnieniem porządku obrad. 
Krzysztof Wieckiewicz, Dyrektor Departamentu Pożytku Publicznego pokrótce opowiedział o tym, iż w lipcu br. odbyło się spotkanie doraźnego Zespołu ds. prac nad nowelizacją ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, w trakcie którego ustalono, iż Prezes Rady Ministrów za pośrednictwem Ministra Pracy i Polityki Społecznej będzie miał możliwość zlecania organizacji pozarządowej realizacji zadania publicznego poza konkursem. Do takiej sytuacji mogłoby dojść w przypadku zagrożenia życia lub zdrowia albo ze względu na ważny interes społeczny lub publiczny. Zmiana jest bardzo mała, dlatego w najbliższym czasie projekt zostałby wniesiony pod obrady Komitetu Rady Ministrów. 
W trakcie dyskusji członkowie Rady ustalili, iż Rada powinna mieć możliwość wyrażania opinii w takich sytuacjach, co również zmobilizowałoby Premiera do uzasadniania podejmowanych decyzji. 
Paweł Dębek, przedstawiciel Dolnośląskiej Rady ds. Młodzieży poinformował, że w dniu 23 października br. odbyło się wstępne spotkanie Zespołu, w którym uczestniczyli: Małgorzata Sinica, Marcin Wojdat i Paweł Dębek. W trakcie spotkania zmieniono nazwę Zespołu na Zespół ds. polityki na rzecz młodzieży, a także wspólnie wypracowano zmiany w projekcie uchwały powołującej Zespół. Ustalono, że celem prac w Zespole będzie zainicjowanie rozmów nad polityką na rzecz młodzieży a także wypracowanie dobrych rekomendacji do działań na szczeblu rządowym. Następnie podjęto uchwałę, w której ustalono, że Zespół na bieżąco będzie informował Radę o swoich pracach. W skład Zespołu wchodzą: Małgorzata Sinica, Teresa Tiszbierek, Lucyna Bogusz, Paweł Dębek, Marcin Wojdat. 
Barbara Woszczyk, Zastępca Dyrektora w Departamencie Wdrażania EFS, Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej poinformowała, że w związku z perspektywą finansową Unii Europejskiej 2014 – 2020 Minister Pracy i Polityki Społecznej powołał grupę roboczą zajmującą się niniejszą kwestią, w skład grupy wchodzą dyrektorzy różnych komórek Ministerstwa oraz przedstawiciel PFRON-u i OHP. Dokumenty na których pracuje grupa robocza są w chwili obecnej wyłącznie do użytku służbowego, włączenie Rady do udziału w pracach grupy byłoby możliwe dopiero po zakończeniu roboczej pracy w resortach. Członkowie grupy pracowali na dokumentach, które otrzymali od Ministerstwa Rozwoju Regionalnego, natomiast prace nad założeniami programu jeszcze się nie rozpoczęły. 
Na zakończenie tematu ustalono, że Zespół ds. programów i funduszy zajmie się opracowaniem kwestii włączenia Rady w prace grupy roboczej, a przygotowane stanowisko przedstawi na kolejnym posiedzeniu Rady. 
	W dalszej kolejności przewodniczący Zespołów problemowych przedstawili prace, które toczą się w poszczególnych Zespołach Rday.
· Zespół ds. dialogu i współpracy
Jan Jakub Wygnański, przewodniczący Zespołu poinformował, iż Zespół ds. dialogu i współpracy do chwili obecnej nie zebrał się, jednak są kwestie, które w najbliższym czasie przez Zespół zostaną poruszone, tj.:
- list do resortów z prośbą o identyfikację kluczowych aktów prawnych nad jakim planują pracować w przeciągu najbliższych 6-12 miesięcy,
- program współpracy Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,
Jakub Wygnański wspomniał także o tym, że kontaktował się z nim Wiesław Czarnecki, przedstawiciel RDPP w Radzie Narodowego Funduszu Zdrowia w celu chęci przedstawienia RDPP spraw, którymi zajmuje się Rada NFZ. W odpowiedzi Krzysztof Balon oznajmił, że Wiesław Czarnecki kontaktował się także z nim i może zasadnym byłoby, aby Zespół ds. dialogu i współpracy opracował w jaki sposób Rada postępuje z osobami, które rekomendowała do różnych ciał. 
· Zespół ds. prawnych i monitoringu
Marcin Wojdat, przewodniczący Zespołu ds. prawnych i monitoringu poinformował, iż otrzymał materiały z Departamentu Pożytku Publicznego, które zostały do Zespołu skierowane, jednak dwie z nadesłanych kwestii mają charakter interwencyjny, natomiast Zespół interwencyjny nie został powołany. Zdaniem Marcina Wojdata najważniejszym jest wypracowanie stanowiska ws. rozporządzenia MPiPS w sprawie wzorów rocznego sprawozdania merytorycznego organizacji pożytku publicznego, jak również zebranie uwag odnośnie do nowelizacji ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. W odpowiedzi Krzysztof Balon zaproponował, aby w przypadku pism interwencyjnych zwracać się do Zespołu ds. prawnych i monitoringu z zapytaniem, czy zajmie się niniejszą kwestią, czy też skierować ją do innej instytucji, lub też decyzję o tym jak odpisać na dane pismo podejmie sekretarz Rady. 
· Zespół ds. programów i funduszy
Cezary Miżejewski, przewodniczący Zespołu ds. programów i funduszy pokrótce zaprezentował rezultaty prac Zespołu, mianowicie Zespół spotkał się w dniu 22 października br., w trakcie spotkania zajęto się wszystkim sprawami, które zostały do Zespołu skierowane. 
Poruszono między innymi kwestię unieważnienia konkursów na OWES w woj. lubuskim. W związku z niniejszym problemem w spotkaniu uczestniczyła Aleksandra Dmitrum, Zastępca Dyrektora Departamentu Zarządzania Europejskim Funduszem Społecznym w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego, która przekazała informację, iż MRR przeprowadził w tej sprawie kontrole, która nie wykazała uchybień, a wniesione zarzuty nie były podparte żadnymi dokumentami. Minister Paweł Orłowski potwierdził, iż MRR dokonał dogłębnej analizy w wyniku której nie stwierdzono żadnych uchybień.  Podjęto także temat: VAT a dotacje ze środków europejskich. Przewodniczący Zespołu wyjaśnił, iż problem opodatkowania dotacji europejskich pojawił się przy okazji projektu ustawy, który powstawał z Ministerstwie Finansów. Minister Paweł Orłowski wyjaśnił, że obecnie Ministerstwo Finansów zlikwidowało zapis mający na celu opodatkowanie dotacji europejskich i w chwili obecnej planuje wystosować pismo do Komisji Europejskiej z zapytaniem jak to wygląda w innych perspektywach i czy taka zmiana jest możliwa, a jeśli będzie możliwa to MRR będzie wnioskował, aby została ona wprowadzona wraz z nową perspektywą. W kwestii pisma skierowanego przez Towarzystwo Interwencji Kryzysowej ws. wolontariatu długoterminowego dla osób korzystających w Polsce z ochrony międzynarodowej, ustalono, iż Zespół zarekomenduje Radzie, że nie widzi przeciwwskazań, aby obcokrajowcy przebywający legalnie na terenie Polski byli wolontariuszami w ramach komponentu wolontariatu długoterminowego w PO FIO. 
Następnie Krzysztof Więckiewicz zakomunikował, że procedowanie nad rozporządzeniem w sprawie wzorów rocznego sprawozdania merytorycznego organizacji pożytku publicznego trwa od momentu wprowadzenia nowelizacji ustawy, gdzie pojawiła się delegacja co do nowych zasad sprawozdawczości. Konsultacje z RCL-em prezentowane były na posiedzeniu Rady, i nadszedł czas przyjęcia zmian, aby przygotować bazę w oparciu o uproszczoną procedurę. Ustalono jednak, że nowe wzory sprawozdań wymagają dopracowania. Zespół ds. prawnych i monitoringu zajmie się sformułowaniem opinii ws. wzorów, następnie odbędzie się obiegowe głosowanie i do 15 listopada br. opinia zostanie przekazana Radzie. 
Kwestia Zasad PO FIO na 2013 r. została przekazana do Zespołu ds. programów i funduszy. Cezary Miżejewski poinformował, że projekt Zasad poddany był konsultacjom społecznym w terminie 27.09.  – 19.10.2012 r. Największa część uwag dotyczyła wydłużenia czasu realizacji programu, co też zostało uwzględnione w projekcie Zasad na 2013 r., uwzględniono także szereg zgłoszonych kwestii technicznych, wcześniej natomiast uwzględnione zostały uwagi zgłoszone przez ekspertów. W nowym projekcie Zasad postanowiono także wzmocnić kryteria strategiczne i przyznać dodatkowe punkty organizacjom, które po raz pierwszy biorą udział w konkursie PO FIO. Ustalono, że Zespół przyjmie uchwałę, popierającą przedstawiony projekt Zasad, ze szczególnym uwzględnieniem wydłużenia terminu realizacji zadania publicznego do dnia 31 grudnia 2013 r. . Uchwała została poparta przez Radę, jeden z członków Rady wstrzymał się od głosu. 
Następnie poruszono kwestię przygotowanego przez DPP harmonogramu prac nad programem FIO w latach 2014 – 2020. Cezary Miżejewski przedstawił propozycje uchwały, w której RDPP rekomenduje skierowanie do wstępnej debaty – konsultacji międzyresortowych i społecznych Programu FIO na lata 2014 – 2020, które powinny się odbyć od dnia 31 października do 31 grudnia 2012 r. W uchwale znalazł się także zapis wskazujący, iż Rada oczekuje, że organizacje obywatelskie wezmą aktywny udział w debacie nad projektem, tak, aby działania FIO wypełniły zapisy Strategii Rozwoju Kapitału Społecznego, a także , iż Rada oczekuje, że zamknięcie prac nad Programem FIO 2014 – 2020 nastąpi do końca I kwartału 2013 r. W toku dyskusji pojawił się także temat nowego FIO tworzonego przy Kancelarii Prezydenta, dlatego w trakcie posiedzenia nie podjęto uchwały dotyczącej harmonogramu prac. Ustalono, że Zespół ds. programów i funduszy zajmie się rządowym programem FIO w odniesieniu do nowego FIO tworzonego w Kancelarii Prezydenta i temat zostanie wpisany do agendy kolejnego posiedzenia Rady. 
Kolejny punkt zaprezentował Cezary Miżejewski, informując, iż w trakcie ostatniego spotkania Zespołu ds. programów i funduszy uczestniczyła Katarzyna Napiórkowska z Departamentu Polityki Rodzinnej MPiPS, która opowiedziała, że nowelizacja niniejszej ustawy wprowadziła zmianę w tym zakresie, że palcówka wsparcia dziennego może być tworzona przez samą gminę, lub placówki mogą działać jeśli uzyskają zezwolenie wójta, o ile spełnią wymogi przepisów przeciwpożarowych i sanitarnych, i już teraz wiadomo, że wiele placówek nie spełni tych wymogów w przewidzianym terminie. Obecny w trakcie posiedzenia Olgierd Podgórski – Zastępca Dyrektora w Departamencie Polityki Rodzinnej, Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej, zwrócił uwagę, że problem dotyczy placówek prowadzonych przez podmioty niepubliczne. Placówki wsparcia dziennego często są prowadzone w lokalach tzw. drugiej kategorii, a nowelizacja ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej porządkuje tę kwestię. MPiPS podjęło decyzje o wydłużeniu czasu na dostosowanie się do przepisów do 3 lat, czyli placówki od chwili obecnej mają 2 lata na dokonanie wymaganych zmian. Na zakończenie tematu przyjęto przygotowaną przez Zespół ds. programów i funduszy uchwałę wzywającą Ministra Pracy i Polityki Społecznej do czujności w tym temacie, tak, aby wprowadzone zmiany nie odebrały dzieciom możliwości korzystania z placówek, a kwestie merytoryczne przekazano do prac Zespołu ds. polityki na rzecz młodzieży. 
W kwestii obchodów 10-lecia ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie ustalono, iż Departament Pożytku Publicznego wystosuje pisma do wszystkich wojewódzkich Rad Działalności Pożytku Publicznego z prośbą o włączenie się w obchody poprzez organizację różnego rodzaju debat i wydarzeń związanych z trzecim sektorem. Łukasz Waszak z kolei zaproponował, aby przy okazji obchodów rozpocząć dyskusję na temat większej nowelizacji ustawy. Zdaniem Ks. Stanisława Słowika temat nowelizacji nie jest dobrym pomysłem, ale warto byłoby pomyśleć o opracowaniu kompendium dorobku Rady na przestrzeni 10 lat. Warto byłoby taki dokument wydać. 
W dalszej kolejności Marzena Breza z Departamentu Polityki Senioralnej MPiPS podsumowała pierwszą edycję konkursu w ramach Rządowego Programu na rzecz Aktywności Społecznej Osób Starszych na lata 2012-2013. Przyjęto 1395 ofert, natomiast do oceny merytorycznej przeszło 1299 (mazowieckie ponad 200, świętokrzyskie 37). Dofinansowanie otrzyma 420 podmiotów z czego 94-95% to oferty dwuletnie. Druga edycja konkursu zostanie prawdopodobnie ogłoszona na początku 2013 r. Poinformowała także, że parlamentarzyści oczekują, że Departament Polityki Senioralnej będzie działał długofalowo. Ustalono, iż Departament Polityki Senioralnej określi swoje oczekiwania co do współpracy z Radą, natomiast Marzena Breza wyraziła chęć uczestniczenia w posiedzeniach RDPP. 
Następnie zajęto się wybraniem przedstawicieli Rady do KM PO FIO. W trakcie posiedzenia Zespołu ds. programów i funduszy wybrano 7 osób, które w zapisanej kolejności winny zostać wybrane do Komitetu, mianowicie:
1. Adam Stromidło – Polski Związek Głuchych
2. Magdalena Rutkiewicz – Komitet Ochrony Praw Dziecka
3. Aleksander Kubacki – Związek Byłych Żołnierzy Zawodowych i Oficerów Rezerwy Wojska Polskiego
4. Anna Kulikowska – Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie
5. Arkadiusz Czocher – Dolnośląska Federacja Organizacji Pozarządowych 
6. Rafał Wąski – Związek Harcerstwa  Polskiego Chorągiew Kielecka 
7. Wojciech Stęniak – Ogólnopolskie Stowarzyszenie Byłych Wychowanków Domów Dziecka.
Ustalono, iż DPP napisze oficjalne pisma do wskazanych osób z prośbą o informację czy są zainteresowani zasiadaniem w KM PO FIO, a następnie wybrana zostanie osoba, która wyraziła zgodę i zajmuje najwyższe miejsce na powyższej liście. 
	Kolejną dyskutowaną kwestią był regulamin Rady. W trakcie dyskusji ustalono, że w przypadku wysyłanych Radzie spraw, które nie mają uregulowania w regulaminie, winno być to zaznaczone. Paweł Dębek zwrócił uwagę na to, że Rada ma zbyt mały wpływ na agendę, powinna być ona wysyłana wszystkim członkom Rady we wcześniejszym terminie, a także powinna zawierać mniej tematów. W odpowiedzi Krzysztof Balon powiedział, że członkowie Rady powinni racjonalizować dyskusję w trakcie posiedzeń, i zgodził się z przedmówcą, że agendy powinny być mniej przeładowane. 
	Następne posiedzenie RDPP wyznaczono na dzień 4 grudnia 2012 r.
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