حقوق و وظایفتان مربوط به حق پناهندگی بین المللی
این اطلاعات را برای شما می فرستیم برای اینکه به شما حق پناهندگی و یا حق دفاعی (پناهندگی ناتکمیل) دادیم.
۱ أصول محرمانه بودن اطلاعات
حقومت ها و نهادهای عمومی در کشورتان هیچ نوع اطلاعاتی از طرف ما دریافت نمی کنند که براساس آنها بتوانند متوجه شوند که بهتان حق پناهندگی و یا حق دفاعی دادیم.
۱ کارت اقامت و سند سفر ژنوی

برای دریافت کارت اقامت باید درخواست به رییس دفتر مهاجرت بدهید همرا هبا ۳ تا عکس. از روز صدور اعتبار کارت :
· برای سه سال باشد اگر حق پناهندگی داشته باشید
· برای دو سال اگر حق دفاعی داشته باشید
اگر به شما حق پناهندگی داده اییم حق دارید که سند سفر براساس کانونسیون ژنوی (سند سفر ژنوی) داشته باشید. اعتبار آن ۲ سال از تاریخ صدور می باشد. برای دریافت آن باید درخواست بدهید. نمی توانید سند ژنوی بگیرید اگر به شما حق دفاعی داده شده است.  
صدور و عوض کردن کارت های اقامت و سند های سفر ژنوی به عهده ی رییس دفتر مهاجرت می باشد. هر باری که دوست دارید سند جدیدی بگیرید و یا سند خود را عوض کنید باید فرم درخواست همرا هبا عکس ها را بدهید.
اگر اعتبار کارت اقامت شما و یا سند سفر ژنویتان تمام شده باشد برای دریافت اسناد دیگری باید درخواست بدهید. 
علاوه براین سند سفر ژنوی را باید عوض کنید اگر:
· مشخصاتی که در آن باشد عوض شده باشد
· ویران شده باشد تا حدی که استفاده از آن ممکن نمی باشد
· شرایطی به وجود آمده باشد که باعث می شود که ثابت کردن هویت صاحبش سخت باشد
اگر کارت اقامت را و یا سند سفر ژنوی را گم کرده باشید باید به رییس دفتر مهاجرت خبر بدهید. برای این کار ۳ روز وقت دارید. در آن حالت اسناد جدید را برای شما صادر می کنیم. اگر سندتان را پیدا کرده باشید و به جایش سند جدیدی دریافت کرده باشید آن قدیمی را باید بلافاصله به رییس دفتر مهاجرت پس بدهید. 
حق دارید که برای گرفتن سند سفر لهستانی مخصوص اتباع خارجی و سند موقتی هویت مخصوص اتباع خارجی درخواست کنید. شیوه ی دریافت آن مدارک براساس مصوبه ی از مورخ ۱۲.۱۲.۲۰۱۳ در مورد اتباع خارجی می باشد.
۱ کمک مخصوص پیوستن به اجتماع
برای پیوستن شما به جامعه ی لهستانی شهردار و یا بخشدار مکانی که در آن زندگی می کنید می تواند به شما کمک کند. این نوع کمک به عنوان کمک مخصوص پیوستن به جامعه شناخته می شود. 
شیوه ی گرفتن آن و شرایطش براساس مصوبه ی از مورخ ۱۲.۰۳.۲۰۰۴ در مورد کمک اجتماعی می باشد. این نوع کمک حد اکثر ۱۲ ماه طول می کشد. 
کمک مخصوص پیوستن به جامعه توسط شهردار و یا بخشداری که در آن مکان زندگی می کنید انجام می شود اگر شخص زیر سن باشید و در لهستان نماینده ی قانونی ندارید. 
برای دریافت کمک مخصوص پیوستن به جامعه باید درخواست خاصی را بدهید. باید این درخواست را به مرکز کمک های به خانواده مخصوص مکان زندگیتان بدهید و یا در مرکزی که در این زمینه کار کند. یادتان نرود که باید این درخواست را در مکان زندگیتان بدهید. برای انجام دادن این کار شما ۶۰ روز وقت دارید از دریافت تصمیمی در مورد گرفتن حق پناهندگی و یا حق دفاعی. اگر عضوهای خانواده اتان همراه با خودتان حق پناهندگی و یا حق دفاعی گرفته باشند در آن صورت درخواستتان مربوط به آنها هم می شود. 
با دادن درخواست مخصوص گرفتن حق کمک برای پیوستن به جامعه لازم نیست که منتظر باشید که کارت اقامت را بگیرید. یادتان باشد که همرا هبا درخواست باید کپی از تصمیم در مورد گرفتن حق پناهندگی و یا حق دفاعی بدهید. بعد از دریافت کردن کارت اقامت کپی از آن به درخواست اضافه کنید. اگر سند سفر ژنوی را گرفته باشید همچنین کپی آن را به درخواست اضافه کنید.
در چارچوب کمک ها مخصوص پیوستن به جامعه ممکن است که امکانات زیر را دریافت کنید:
· کمک مالی (پول)
· پرداخت بیمه
· کمک و حمایت از طرف کارمند اجتماعی
· نظریات و مشورت های کارشناسان از جمله روانشناس و حقوقدان و خانوادگی
· اطلاع دادن و حمایت در تماس با نهادهای دیگری
· کارهای دیگری که به پیوستن شما به جامعه کمک می کنند.
اگر همسرتان تبعه لهستان باشد شما حق کمک های مخصوص پیوستن به جامعه را ندارید.
اگر وضع و شرایط زندگیتان سخت باشد می توانید از کمک های مالی و غیر مالی استفاده کنید طبق أصول های عمومی – مثل شهروندان لهستان. همانند ممکن است که کمک مالی موقتی بگیرید و کمک به قصد خاص و یا مکان بود و باش و یا إذا. در مورد جزیات می توانید از مرکز کمک های اجتماعی در مکان زندگیتان بپرسید.
اطلاعات بیشتری در مورد امکانات مختلف کمک می توانید در وب سایت وزارت خانواده و سیاست اجتماعی پیدا کنید:
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
۱ حقوق و وظایف دیگر
اگر در کمپ مخصوص اتباع خارجی زندگی می کنید حق دارید که تا مدت ۲ ماه از تاریخ دریافت تصمیمی در مورد گرفتن حق پناهندگی و یا حق دفاعی بمانید. بعد از آن مدت باید کمپ را ترک کنید.
همانند حقوق شما عین حقوق اتباع خارجی دارید که اجازه ی اقامت موقتی را دارند. شیوه و أصول گرفتن این حقوق در ماده های دیگری توضیح داده شده است. و این حقوق یکسان با حقوق شهروندان لهستانی می باشند (به جز جق برای رای دادن) از جمله:
· دسترسی به سیستم آموزش
· دسترسی به بازار کار
· حق برای حمایت ضد بیکاری
· حق برای تجارت
· حق برای کمک های اجتماعی و کمک مخصوص خانواده
· حق برای گرفتن بیمه ی اجتماعی
· حق برای کمک های پزشکی عمومی 
1. از دست دادن حق پناهندگی و یا حق دفاعی
در حالت هایی که در ماده های قانون ذکر شده اند ممکن است که حق پناهندگی و یا دفاعی از شما پس گرفته شود. قبل از اینکه همچنین تصمیمی گرفته شود یک روند جداگانه جریان دارد به درخواست پلیس مرزبانی و یا پلیس و یا سازمان امنیت داخلی. شیوه و شرایط از دست دادن حق پناهندگی و حق دفاعی براساس مصوبه ی از مورخ ۱۳.۰۶.۲۰۰۳ در مورد پناه دادن به اتباع خارجی در محدوده ی جمهوری لهستان می باشد. 
اگر حق پناهندگی شما و یا حق دفاعی از شما پس گرفته شود شما باید به رییس دفتر مهاجرت اسنادتان را پس بدهید (کارت اقامت و سند سفر ژنوی). باید این کار را بلافاصله بعد از دریافت تصمیم نهایی در این پرونده حد اکثر تا ۱۴ روز انجام بدهید. 
 روزی که تابعیت لهستانی را دریافت کنید تصمیم در مورد حق پناهندگی و یا حق دفاعی کنسل می شود براساس قانون. 
2. حفاظت از اخراج شدن
حکومت لهستان حق ندارد که برای شما تصمیمی در مورد ترک خاک جمهوری لهستان صادر کنند. این کار در صورتی ممکن می شود که قبل از آن حق پناهندگیتان و یا حق دفاعی از شما پس گرفته شود. 
اما ممکن است که دستور ترک خاک به شما داده شود و یا اخراج شوید بدون پس گرفتن حق پناهندگی و یا حق دفاعی در شرایطی که: 
· دلیل اخراج مربوط به امنیت داخلی کشور و یا نظام عمومی باشد
· دلیلی وجود داشته باشد که حضورتان خطری برای امنیت لهستان باشد
· دلیلی وجود داشته باشد که شما و حضورتان خطری برای جامعه باشد چون محکوم شده باشید به خاطر مرتکب شدن یک جرم سنگینی.
همین اثتثنا در ماده ۳۲ بند ۱ و ماده ۳۳ بند ۲ کانونسیون ژنوی از سال ۱۹۵۱ ذکر شده است. در این حالت کارت اقامتتان را باید به مامور پلیس مرزبانی در هنگام عبور کردن از مرز پس بدهید.
