W odpowiedzi na protest Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej dotyczący odwołania od weryfikacji zgłoszonych kandydatów do komitetów monitorujących Programy Operacyjne Polska Cyfrowa i Inteligentny Rozwój 2014-2020  uprzejmie informujemy, iż:
· Do komitetu monitorującego PO PC zgłoszono kandydatury Pana Zbigniewa Kaliszyka (członek KM) i Pani Teresy  Tiszbierek  (zastępca).
· Do komitetu monitorującego PO IR zgłoszono  kandydatury Pani Danuty Bodzek (członek KM) i Pana Krzysztofa Szelągowskiego (zastępca).
· Powyższe kandydatury zgłosił Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej.
· W obu komitetach poparcia udzieliły Związek Młodzieży Wiejskiej i Krajowy Związek Rolników, Kółek Rolniczych i Organizacji Rolniczych.
· W obu przypadkach odrzucono zgłoszenia wskazując na niezgodność z pkt. 5.9 lit. c ordynacji wyborczej.
W przesłanym 30 października proteście argumentowano, że Krajowy Związek Rolników, Kółek Rolniczych i Organizacji Rolniczych jest federacją, a co za tym idzie, przesłane kandydatury uzyskały wymagane poparcie. 
Po zapoznaniu się z przesłaną argumentacją Komisja Wyborcza informuje:
Zgodnie z pkt. 1.2 lit. h ordynacji wyborczej za federację należy uznać ponadbranżowy związek stowarzyszeń o charakterze regionalnym lub ponadregionalnym. Spełnione zatem muszą być jednocześnie trzy warunki. Po pierwsze, podmiot udzielający poparcia musi mieć ponadbranżowy charakter, to znaczy zrzeszać organizacje członkowskie działające w różnych obszarach pożytku publicznego. Po drugie, terytorialny zasięg działania nie może być mniejszy niż jedno województwo. Po trzecie, formą prawną takiego podmiotu jest związek stowarzyszeń w rozumieniu art. 22 . Ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach (Dz.U. z 2001 r.  nr 79, poz. 855 z późn. zm.), co weryfikowane jest na podstawie wydruku z KRS.  
W wyniku weryfikacji nadesłanego zgłoszenia Komisja Wyborcza stwierdziła, iż trzeci ze wskazanych powyżej warunków nie został spełniony, bowiem Krajowy Związek Rolników, Kółek Rolniczych i Organizacji Rolniczych jest podmiotem działającym na gruncie Ustawy z dnia 8 października 1982 r. o społeczno-zawodowych organizacjach rolników (Dz.U. z 1982 r. nr 32, poz. 217. Z późn. zm.) a nie na podstawie prawa o stowarzyszeniach.  Jednocześnie Komisja Wyborcza nie neguje faktu, iż  Krajowy Związek Rolników, Kółek Rolniczych i Organizacji Rolniczych zrzesza organizacje pozarządowe.
W związku z powyższym Komisja wyborcza podtrzymuje rozstrzygnięcie dotyczące złożonych kandydatur.
Uprzejmie informujemy, że zgodnie z pkt. 5.28 ordynacji wyborczej od rozstrzygnięć komisji wyborczej nie przysługuje odwołanie.
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