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„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.”
Operacja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

[bookmark: _GoBack]Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi informuje, iż w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 realizuje operację pn. „Funkcjonowanie Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich na poziomie krajowym – wynagrodzenia pracowników w latach 2023-2024”, której celem jest zapewnienie odpowiedniego wsparcia dla struktur niezbędnych do obsługi działań wynikających z realizacji KSOW.
Planuje się, iż operacja zapewni możliwość realizacji zadań objętych zakresem Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich, w tym sieci na rzecz innowacji w rolnictwie i na obszarach wiejskich, wdrożenie sprawnego i efektywnego systemu informacji i promocji PROW 2014-2020, zapewni wspieranie działań mających na celu wzmocnienie potencjału partnerów KSOW i wymiany najlepszych praktyk oraz doświadczeń pomiędzy podmiotami zaangażowanymi w rozwój obszarów wiejskich w Polsce. 
Operacja jest współfinansowana ze środków Unii Europejskiej 
w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
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