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INFORMACJA O SPÓŁCE 
SPECJALISTYCZNE CENTRUM MEDYCZNE SPÓŁKA AKCYJNA 
Z SIEDZIBĄ W POLANICY – ZDROJU
Spółka Specjalistyczne Centrum Medyczne Spółka Akcyjna z siedzibą w Polanicy – Zdroju (dalej jako: „SCM S.A.” lub „Spółka”) powstała w wyniku przekształcenia samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej działającego pod nazwą: Specjalistyczne Centrum Medyczne w Polanicy – Zdroju Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej z siedzibą 
w Polanicy – Zdroju w spółkę akcyjną na podstawie przepisów ustawy z dnia 15 kwietnia 
2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2016 r. poz. 1638, z późn. zm. – dalej jako: ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r.).
Akt przekształcenia samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej w spółkę akcyjną został sporządzony w dniu 16 października 2012 r. (akt notarialny Repertorium A nr 15588/2012), zaś Spółka została wpisana do rejestru przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego z dniem 2 listopada 2012 r. za numerem: 0000438391. Przywołaną powyżej datę należy uznać za dzień przekształcenia zgodnie z art. 80 ust. 1 ww. ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r.
Po wejściu w życie, z dniem 1 stycznia 2017 r., przepisów ustawy z dnia 16 grudnia 
2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. poz. 2259, 
z późn. zm.) wykonywanie praw z akcji Skarbu Państwa w spółkach powierzone zostało generalnie Prezesowi Rady Ministrów, który w określonym normatywnie zakresie mógł je przekazać innemu członkowi Rady Ministrów, pełnomocnikowi Rządu lub państwowej osobie prawnej.
Aktualnie Minister Zdrowia wykonuje względem SCM S.A. uprawnienia określone w art. 7 ust. 1 pkt 2 oraz w art. 7 ust. 1 pkt 4 (w zakresie składania w imieniu Skarbu Państwa oświadczenia woli o objęciu akcji) ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. poz. 2259, z późn. zm.) stosownie do przepisów wydanego na podstawie art. 8 ust. 2 ww. ustawy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 3 stycznia 2017 r. w sprawie wykazu spółek, w których prawa z akcji Skarbu Państwa wykonują inni niż Prezes Rady Ministrów członkowie Rady Ministrów, pełnomocnicy Rządu lub państwowe osoby prawne 
(Dz. U. poz. 10, z późn. zm.).
[bookmark: _GoBack]Spółce funkcjonuje jednoosobowy Zarząd oraz trzyosobowa Rada Nadzorcza. Funkcję Prezesa Zarządu Spółki sprawuje Pani Renata Jażdż – Zaleska, zaś w skład Rady Nadzorczej wchodzą: Pani Alina Budziszewska-Makulska, Pani Agnieszka Marczyk i Pan Tomasz Kazimierz Koczot.
SCM S.A. wykonuje działalność leczniczą i jest podmiotem leczniczym w rozumieniu ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. W związku z powyższym działalność Spółki regulowana jest także przepisami zawartymi w ww. akcie normatywnym. Spółka figuruje także w Rejestrze Podmiotów Leczniczych, gdzie prowadzona jest dla niej księga rejestrowa o numerze: 000000019866. 
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