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WOJEWODA PODKARPACKI
ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów

ZK-I.431.2.5.2024

	


Rzeszów, 16 grudnia 2024 r. 



Pan
Jacek Adamski
Starosta Brzozowski
Szanowny Panie Starosto,
na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 22 listopada 2024 r. w Powiecie Brzozowskim, ul. Armii Krajowej 1, 36-200 Brzozów.
Kontrolę przeprowadził zespół kontrolny, złożony z przedstawicieli Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, na podstawie imiennych upoważnień do kontroli udzielonych z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego przez Zastępcę Dyrektora Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego:
1) Andżelika Fornal – starszy specjalista w Wojewódzkim Centrum Zarządzania Kryzysowego – przewodniczący zespołu (upoważnienie nr 1/2024 z dnia 18 listopada 2024 r., znak: ZK-I.431.2.5.2024),
2) Marzena Naja – inspektor wojewódzki w Wieloosobowym stanowisku pracy do spraw organizacyjno-finansowych – członek zespołu (upoważnienie nr 2/2024 z dnia 18 listopada 2024 r., znak: ZK-I.431.2.5.2024).
Starosta Brzozowski został poinformowany o planowanej kontroli pismem z dnia 13 listopada 2024 r., znak: ZK-I.431.2.5.2024.
Kontrolę realizacji zadań z zakresu „Rządowego programu ograniczania przestępczości i aspołecznych zachowań Razem bezpieczniej im. Władysława Stasiaka na lata 2022 - 2024” oraz prawidłowości wykorzystania środków finansowych na realizację projektu pn. „Budowa bezpiecznego przejścia dla pieszych na ul. Prof. W. Pańki w Brzozowie” przeprowadzono na podstawie § 7 ust. 1 porozumienia nr: ZK-II.68.8.14.2023 z dnia 4 sierpnia 2023 r. w sprawie powierzenia zadania, przyznania dotacji celowej z budżetu państwa oraz ustalenia praw i wzajemnych obowiązków w ramach realizacji „Rządowego programu ograniczania przestępczości i aspołecznych zachowań Razem bezpieczniej im. Władysława Stasiaka na lata 2022-2024”, zawartego pomiędzy Wojewodą Podkarpackim a Powiatem Brzozowskim.
Wykonywanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie. 
Zgodnie z porozumieniem nr: ZK-II.68.8.14.2023 z dnia 4 sierpnia 2023 r. Wojewoda Podkarpacki powierzył Powiatowi Brzozowskiemu wykonanie projektu pn. „Budowa bezpiecznego przejścia dla pieszych na ul. Prof. W. Pańki w Brzozowie”.
Planowany całkowity koszt zadania wynosił 110 945,00 zł. Wojewoda Podkarpacki przyznał na realizację zadania dotację celową z budżetu państwa w kwocie 100 000,00 zł, sklasyfikowaną w budżecie Wojewody na 2023 r. w dziale 754 – Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa, rozdział 75495 – Pozostała działalność w § 6420 – Dotacja celowa przekazana z budżetu państwa na inwestycje i zakupy inwestycyjne realizowane przez powiat na podstawie porozumień z organami administracji rządowej. Termin realizacji zadania ustalono na okres od dnia podpisania porozumienia do dnia 31 grudnia 2023 r.
Na podstawie złożonego wniosku Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie przekazał środki dotacji na przedmiotowe zadanie w łącznej kwocie 93 542,00 zł. Według sprawozdania z wykonania zadania publicznego, złożonego w PUW w Rzeszowie w dniu 4 stycznia 2024 r. całkowite wydatki związane z realizacją zadania wynosiły 103 786,38 zł. Kwota 93 542,00 zł została sfinansowana ze środków budżetu państwa, zaś 10 244,38 zł sfinansowano ze środków własnych. Udział kwoty dotacji w całkowitych kosztach zadania stanowi 90,13%.
W trakcie kontroli sprawdzono wszystkie dokumenty potwierdzające dokonanie wydatków związanych z realizacją zadania, które opłacone zostały w całości lub w części ze środków pochodzących z dotacji oraz ze środków własnych. Stwierdzono, że powyższe dokumenty spełniały wymogi art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 120 z późn. zm.) i zostały ujęte w księgach rachunkowych. Klasyfikacja budżetowa wydatków była zgodna z rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 513 z późn. zm.). Kontrolowana jednostka prowadziła wyodrębnioną ewidencję księgową otrzymanych środków dotacji oraz wydatków dokonywanych z tych środków. Dokumenty opatrzone były opisem zawierającym informacje z jakich środków wydatkowana kwota została pokryta oraz jakie było jej przeznaczenie. Weryfikacja dokumentów księgowych potwierdziła, że sporządzone zostały dokumenty OT- przyjęcie środka trwałego.
W wyniku przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że otrzymana dotacja w wysokości 93 542,00 zł została wykorzystana zgodnie z przeznaczeniem i na warunkach określonych w porozumieniu nr: ZK-II.68.8.14.2023 z dnia 4 sierpnia 2023 r.
Celem projektu pn. „Budowa bezpiecznego przejścia dla pieszych na ul. Prof. W. Pańki w Brzozowie” było podniesienie poziomu bezpieczeństwa uczniów szkół oraz innych poruszających się ul. Prof. W. Pańki. W ramach projektu zostało wykonane monitorowane i wyniesione przejście dla pieszych na ul. Prof. W. Pańki w Brzozowie. Został zamontowany podświetlony znak D-6 dwustronny z pulsatorem oraz doświetleniem przejścia dla pieszych. Wyniesione przejście dla pieszych zostało wybudowane z kostki brukowej. Na przejściu dla pieszych zamontowano monitoring – dwie kamery tubowe. Obsługą monitoringu zajmuje się pracownik Zarządu Dróg Powiatowych w Brzozowie. 
Przejście dla pieszych zostało wykonane zgodnie z wnioskiem o dofinansowanie projektu pn. „Budowa bezpiecznego przejścia dla pieszych na ul. Prof. W. Pańki w Brzozowie” oraz porozumieniem nr: ZK-II.68.8.14.2023 z dnia 4 sierpnia 2023 r. Ponadto, przejście dla pieszych zostało oznakowane tablicą informacyjną, zgodnie z zapisami z zapisami § 4 ust. 4 porozumienia.
Projekt przewidywał działania profilaktyczne prowadzone przez Policję. Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Brzozowie przeprowadzili spotkania informacyjne z uczniami z zakresu bezpieczeństwa w ruchu drogowym. Ponadto,  odbyło się spotkanie z seniorami  z terenu powiatu brzozowskiego na temat bezpieczeństwa seniorów oraz przeciwdziałania przemocy w rodzinie
Kontrolujący nie stwierdzili nieprawidłowości badanego zakresu.

WOJEWODA PODKARPACKI
(-)
Teresa Kubas-Hul
(podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)



Załącznik:
· Klauzula informacyjna
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