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	Rządowe Centrum Legislacji
	Uwaga ogólna 
	Rządowe Centrum Legislacji uprzejmie zauważa, że przedmiotowy projekt stanowił przedmiot uzgodnień międzyresortowych we wrześniu 2018 r. 
Przy piśmie z dnia 28 września 2019 r. zgłoszono do projektu szereg uwag, które – w większości – zgodnie z zapewnieniem Ministerstwa Cyfryzacji zawartym w piśmie z dnia 5 grudnia 2018 r., zostały uwzględnione. 
Zauważyć należy, że Narodowy Plan Szerokopasmowy do roku 2025 stanowi załącznik do uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu rozwoju „Narodowy Plan Szerokopasmowy”.
W materiałach przekazanych do zaopiniowania w ramach Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji nie zawarto zarówno projektu uchwały Rady Ministrów, jak i uzasadnienia oraz OSR projektowanej regulacji. 
Tym samym nie jest możliwe ustosunkowanie się RCL do ww. dokumentów, które nierozerwalnie związane są z załącznikiem do projektu ww. uchwały w postaci Narodowego Planu Szerokopasmowego do roku 2025 (uwaga nr 1 oraz 3 zawarta w ww. piśmie RCL z dnia 28 września 2018 r.).

	Konieczność przedłożenia do zaopiniowania projektu uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu rozwoju „Narodowy Plan Szerokopasmowy” oraz uzasadnienia i OSR projektowanej regulacji.
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	Uwaga ogólna
	Z art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2018 r. poz. 1307 i 1669) wynika, iż projekt programu rozwoju opracowany przez właściwego ministra jest przedkładany ministrowi właściwemu do spraw rozwoju regionalnego w celu wydania opinii dotyczącej zgodności ze średniookresową strategią rozwoju kraju oraz z zakresem określonym w art. 17 ust. 1 ww. ustawy. Projekt programu rozwoju jest przedkładany, wraz ww. opinią, przez właściwego ministra do rozpatrzenia przez Radę Ministrów. 
W dokumentach załączonych do przekazanego do zaopiniowania w ramach Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji Narodowego Planu Szerokopasmowego do roku 2025 nie zawarto wskazanej wyżej opinii. 
W piśmie kierującym projekt dokumentu do rozpatrzenia w trybie obiegowym przez  Komitet Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji nie zawarto także informacji o wynikach konsultacji Narodowego Planu Szerokopasmowego do roku 2025 z jednostkami samorządu terytorialnego, partnerami społecznymi i gospodarczymi, a także Komisją Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego  –  stosownie do art. 19a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach polityki rozwoju.
	[bookmark: _GoBack]Konieczne jest przedstawienie na dalszych etapach prac legislacyjnych opinii ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego dotyczącej zgodności ze średniookresową strategią rozwoju kraju oraz z zakresem określonym w art. 17 ust. 1 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju, a także informacji o wynikach konsultacji Narodowego Planu Szerokopasmowego do roku 2025.
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	Rozdział 7 Narodowego Planu Szerokopasmowego (podrozdział 7.2) 
	Zgodnie z § 1 pkt 2 projektowanej uchwały, w wersji skierowanej do uzgodnień międzyresortowych we wrześniu 2018 r., koordynowanie i nadzorowanie realizacji Programu powierza się ministrowi właściwemu do spraw informatyzacji. W podrozdziale 7.2 Planu wskazano natomiast, że monitoring wskaźników oraz opis działań podejmowanych w ramach Planu, będą przedstawiane w rocznych sprawozdaniach, przygotowywanych przez ministra właściwego do spraw informatyzacji w terminie do końca trzeciego kwartału roku następującego po roku, którego sprawozdanie dotyczy.
W dalszym ciągu nie jest jednak jasne, komu minister właściwy do spraw informatyzacji przedkładał będzie ww. sprawozdanie.
	Uzupełnienie regulacji przez wyraźne określenie organu, któremu przedstawiane będzie roczne sprawozdanie dotyczące monitoringu wskaźników wskazanych w Planie oraz opisu  działań podejmowanych w ramach Planu.
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	Załącznik nr 4 do Planu
(Zidentyfikowane kluczowe bariery prawne)
	W załączniku 4 do Planu wskazano w sposób szczegółowy ustawy i rozporządzenia (a także ich konkretne jednostki redakcyjne), które wymagają zmian legislacyjnych w celu likwidacji barier prawnych w sieciach stacjonarnych i w sieciach radiowych w kontekście rozwoju technologii 5G.
Realizacja Planu ma dotyczyć okresu do 2025 roku. 
Obecnie na etapie uzgodnień międzyresortowych znajduje się jednakże  projekt ustawy o zmianie ustawy o zmianie ustawy o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych oraz niektórych innych ustaw (UD 172), który realizuje postulaty legislacyjne zawarte w ww. załączniku nr 4 do Planu.
Wobec powyższego Rządowe Centrum Legislacji uprzejmie zauważa, że ponownej analizie należy poddać zasadność dołączania do Planu załącznika nr 4 do Planu w jego obecnym brzmieniu.

	Konieczność ponownej analizy załącznika nr 4 do Planu, jak i jego szczegółowej zawartości merytorycznej w kontekście projektowanej ustawy o zmianie ustawy o zmianie ustawy o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych oraz niektórych innych ustaw.
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	Tytuł załącznika do uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu rozwoju „Narodowy Plan
Szerokopasmowy”
	Rządowe Centrum Legislacji dodatkowo zauważa, że tytuł opiniowanego załącznika do uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu rozwoju „Narodowy Plan Szerokopasmowy” powinien być spójny zarówno z brzmieniem tytułu uchwały nr 2/2014 Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2014 r., jak i z § 1 ww. uchwały, która posługuje się określeniem „Narodowy Plan Szerokopasmowy” – stanowiąc jedynie o latach jego realizacji w § 2.
W przypadku gdy Wnioskodawca chciałby nadać tytułowi ww. załącznika nowe brzmienie (wyraźnie wskazując, że Plan dotyczy działań do roku 2025), koniecznym będzie zmiana tytułu uchwały nr 2/2014 Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2014 r., jak i nadanie jej § 1 nowego brzmienia.
	Uspójnienie tytułu opiniowanego załącznika do uchwały Rady Ministrów z brzmieniem zarówno tytułu uchwały nr 2/2014 Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2014 r., jak i jej § 1. 
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