Załącznik nr 5 do zapytania
 ofertowego na obsługę prawną 

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
(dla celów związanym ze sprzedażą składników rzeczowych majątku ruchomego oraz poinformowania o wyborze najkorzystniejszej oferty)
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. l), dalej „RODO”, Prokuratura Okręgowa w Łomży informuję, że:
· administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Prokuratura Okręgowa w Łomży, z siedzibą w Łomży (18-400), ul. Szosa Zambrowska 1/27;
· z administratorem można kontaktować się za pomocą poczty elektronicznej e-mail: biuro.podawcze.polom@prokuratura.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora;
· w sprawach związanych z Pani/Pana danymi proszę kontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych (IOD) w Prokuraturze Okręgowej w Łomży, kontakt pisemny za pomocą poczty tradycyjnej na adres Prokuratura Okręgowa w Łomży, ul. Szosa Zambrowska 1/27, 18-400 Łomża, pocztą elektroniczną na adres e-mail: katarzyna.klosinska@prokuratura.gov.pl , tel. 86 215 54 36;
· Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą na podstawie 
·  art. 6 ust. 1 lit. b, c, f RODO, 
· Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2021r. poz. 1129 t.j.) 
· odbiorcami Pani/Pana danych osobowych będą osoby lub podmioty, którym może być udostępniona dokumentacja postępowania;
· Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres określony przepisem prawa;
·  w przypadku zawarcia umowy Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres 5 lat liczony od końca roku w którym została zrealizowana umowa.
· podania przez Panią/Pana danych osobowych warunkuje przystąpienie do przetargu; ▪ Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu przetwarzaniu, w tym profilowaniu, w związku z tym nie będzie Pani/Pan podlegał(a) decyzjom, które opierałyby się na takim przetwarzaniu, o czym mowa w art. 22 RODO; 
·  posiada Pani/Pan: 
− prawo dostępu do danych osobowych Pani/Pana dotyczących - na podstawie art. 15 RODO; − prawo do sprostowania Pani/Pana danych osobowych - na podstawie art. 16 RODO;
 − prawo żądania od administratora ograniczenia przetwarzania danych osobowych - na podstawie art. 18 RODO,
 − prawo do przenoszenia danych osobowych, o którym mowa w art. 20 RODO; − prawo do usunięcia danych osobowych;
 − prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj. Prezes UODO (na adres Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa
