Premier Mateusz Morawiecki i ambasador USA Paul W. Jones podczas wypowiedzi dla mediów
PREMIER MATEUSZ MORAWIECKI: 

Szanowni państwo, kiedy w zeszłym tygodniu podpisywaliśmy umowę na zakup Patriotów w największym programie zakupu sprzętu wojskowego między Polską a Stanami Zjednoczonymi, to byłem przekonany, że to jest wielki, milowy krok w budowaniu jeszcze ściślejszych więzów, jeszcze bliższych relacji między Polską a Stanami Zjednoczonymi. 
To dzieje się już teraz, na naszych oczach. To nie tylko relacje wojskowe, które miałem możliwość, miałem przyjemność potwierdzić podczas mojej wizyty w Orzyszu w zeszłym tygodniu, gdzie oddziały amerykańskie i polskie razem z brytyjskimi, chorwackimi i rumuńskimi ręka w rękę ćwiczą, ramię w ramię ćwiczą i starają się budować tutaj bezpieczeństwo, wzmacniając bezpieczeństwo całego sojuszu transatlantyckiego. 
Ale teraz wchodzimy w kolejną fazę pogłębionych relacji polsko -amerykańskich i utworzenie Izby Polsko-Amerykańskiej jest takim właśnie kamieniem milowym. Następnym na drodze do budowy mocnej obecności naszego biznesu na kontynencie amerykańskim, w Stanach Zjednoczonych, ale również wzmocnienie obecności przedsiębiorców amerykańskich w Polsce. To jest klasyczne WIN-WIN i tutaj bardzo wyraźnie widzimy, że atrakcyjna sytuacja gospodarcza, stabilne fundamenty makroekonomiczne w zakresie długu publicznego, coś, co pokazujemy ostatnio, długu, deficytu budżetowego, to są takie tematy, które interesują również przedsiębiorców, którzy chcą robić różnego rodzaju wspólne przedsięwzięcia, w tym przypadku polsko -amerykańskie. 
Ja bardzo się cieszę z tego powodu, że tym samym tworzymy nową platformę, nową przestrzeń do wzmocnienia polsko -amerykańskiej współpracy. Nie tylko w tym obszarze obronnym, polityki obronnej, nie tylko w obszarze politycznym - tutaj inicjatywa Trójmorza, która się rozwija coraz mocniej, nie tylko na poziomie relacji transatlantyckich i wzmocnienia sojuszu północnoatlantyckiego. 

W szczególności chciałem podziękować tutaj panu ambasadorowi, podziękować wszystkim zaangażowanym, naszym przyjaciołom po stronie amerykańskiej, ponieważ te relacje umacniają się bardzo wyraźnie. Jesteśmy nie tylko dla siebie bardzo ważnymi sojusznikami. 
Stany Zjednoczone coraz wyraźnej swoją obecnością w tej części Europy zaznaczają wagę projektu Trójmorza. Ale też dzieje się tutaj, na naszych oczach na pewno coś niezwykle ważnego dla kolejnych wielu, wielu lat historii relacji polsko -amerykańskich. Mogę ze swojej strony powiedzieć, że nie tylko bardzo się cieszę z tego, co udało się dzisiaj tutaj dokonać, z tego, co zaczynamy tworzyć w Waszyngtonie i oczywiście w całych Stanach Zjednoczonych, ale też przede wszystkim chcę wyrazić moją wdzięczność dla wszystkich osób, które w ostatnich 12-18 miesiącach bardzo intensywnie pracowały, żeby ten moment mógł nastąpić, żeby polska obecność w Stanach Zjednoczonych, żeby te pogłębienie relacji biznesowych, ekonomicznych, w zakresie polityki obronnej, finansowych, energetycznych. 
Nasze rozmowy ostatnio, moje spotkania z panem sekretarzem Perrym, z panem sekretarzem Wilburem Rossem potwierdzają, że te relacje są coraz mocniejsze. Dzisiaj to wejście w zupełnie nowy obszar, gdzie będziemy mogli poprzez te nasze wspólne relacje budować bardzo mocny polsko -amerykański biznes w wielu wymiarach, którego Patioty są bardzo mocnym potwierdzeniem, ale nie jedynym dowodem. W wielu obszarach współpracy przemysłowej, w zakresie innowacyjności, start up’ów, naukowej, badawczej będziemy na pewno te relacje polsko - amerykańskie nie tylko pogłębiać, rozwijać, ale na nich budować naszą przyszłość. 
Dziękuję bardzo! 

RZECZNIK RZĄDU JOANNA KOPCIŃSKA: 

Dziękuję bardzo, proszę o zabranie głosu pana ambasadora. Bardzo proszę. 

AMBASADOR USA PAUL W. JONES: 

Dziękuję. Dziękuję panie premierze. Cieszę się, że mogę wziąć udział w inauguracji Polskiej Izby Handlowej. Relacje handlowe i inwestycyjne między Stanami Zjednoczonymi a Polską są dobre dla firm, ludzi w obu naszych krajach, ale mogą być jeszcze lepsze. Jest potencjał do rozwoju. 
Byłem przed chwilą na spotkaniu w ramach programu SelectUSA, który promuje bezpośrednie inwestycje zagraniczne w Stanach Zjednoczonych. W tym przypadku chodziło o inwestycje polskie w Stanach. Coraz więcej polskich firm chce inwestować w Ameryce a Ameryka czeka na inwestorów. W przyszłym tygodniu będzie w Polsce gubernator Illinois. Illinois jest otwarte na polski biznes i polskie inwestycje. 
Izby Handlowe to doskonałe podłoże w rozwoju gospodarczym i tworzeniu miejsc pracy. Wspaniałym przykładem jest nasz AmCham, czyli Amerykańska Izba Handlowa w Polsce, której szefem jest Tony Housh. AmCham to świetny partner dla ambasady, dla polskiego rządu i doskonałe wsparcie dla firm amerykańskich, które należą do Izby. 
Izby Handlowe to świetne źródło informacji na temat potrzeb biznesu, aby firmy i oba nasze kraje się rozwijały. Gratuluję powołania nowej Izby i życzę wspaniałych sukcesów. 
Dziękuję bardzo! 
[♪ Oklaski ♪]
