MINISTERSTWO EDUKACJI I NAUKI
DEPARTAMENT WYCHOWANIA I EDUKACJI WŁĄCZAJĄCEJ



[bookmark: ezdDataPodpisu]Warszawa,  24 września 2021 r.
[bookmark: ezdSprawaZnak][bookmark: ezdAutorInicjaly]DWEW-WWPB.493.210.2021.BN


Oferenci zainteresowani złożeniem oferty w otwartym konkursie ofert


Dotyczy:	otwartego konkursu ofert na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego pn. Pozytywny klimat szkoły - realizacja projektów i programów edukacyjnych, wychowawczych, interwencyjnych oraz profilaktycznych opartych na podstawach naukowych, w tym programów profilaktyki uniwersalnej, wskazującej i selektywnej.

Ministerstwo Edukacji i Nauki przekazuje poniżej treść odpowiedzi na pytanie dotyczące otwartego konkursu ofert:
Pytanie nr 2
Czy można składać projekty w zakresie działalności w obszarze aktywności fizycznej? Jakie to mogą być działania? Czy jako organizacja pozarządowa możemy wnioskować o grant w ramach programu? Czy musimy mieć podpisane umowy ze szkołami, przedszkolami, placówkami przed złożeniem wniosku?
Odpowiedź na pytanie nr 2
[bookmark: _GoBack]Zgodnie z ogłoszeniem - oferty mogą składać podmioty, których cele statutowe 
lub przedmiot działalności dotyczą spraw objętych zadaniami określonymi w art. 2 ustawy z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym, w tym organizacje pozarządowe i podmioty, o których mowa w art. 3 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, spełniające kryteria wyboru wskazane w ogłoszeniu o konkursie ofert.
Ogłoszenie w części I. Określenie zadania z zakresu zdrowia publicznego zawiera opis i warunki realizacji pięciu modułów, które są przedmiotem konkursu.
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