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Oświadczenie FATF w sprawie Federacji Rosyjskiej
FATF ponownie wyraża swoje najgłębsze współczucie dla mieszkańców Ukrainy i nadal ubolewa nad ogromnymi stratami w ludziach i niepotrzebnymi zniszczeniami spowodowanymi przez trwającą rosyjską inwazję. Działania Rosji są sprzeczne z podstawowymi zasadami FATF mającymi na celu promowanie bezpieczeństwa, ochrony i integralności globalnego systemu finansowego. Stanowią one również rażące naruszenie zobowiązania do współpracy międzynarodowej i wzajemnego szacunku, na podstawie którego Członkowie FATF zgodzili się wdrażać i wspierać Standardy FATF.

FATF uznaje rolę, jaką Federacja Rosyjska odegrała w rozwoju Globalnej Sieci w regionie euroazjatyckim od czasu przystąpienia Federacji Rosyjskiej do FATF w 2003 r. Jednakże, w wyniku inwazji, FATF podjęła decyzję o poważnym ograniczeniu roli i wpływu Federacji Rosyjskiej w ramach FATF. Federacja Rosyjska w szczególności nie może dłużej pełnić żadnych ról przywódczych lub doradczych ani brać udziału w podejmowaniu decyzji dotyczących ustanawiania standardów, procesów wzajemnej oceny FATF, zarządzania i spraw członkowskich. Federacja Rosyjska nie może również dłużej zapewniać ewaluatorów, recenzentów lub innych ekspertów dla procesów wzajemnej oceny FATF.

FATF będzie monitorować sytuację i rozważać na każdym ze swoich posiedzeń plenarnych, czy istnieją podstawy do zniesienia lub zmiany tych ograniczeń.

W nawiązaniu do oświadczeń z marca i kwietnia 2022 r., FATF nadal wzywa wszystkie jurysdykcje do zachowania czujności wobec zagrożeń dla integralności, bezpieczeństwa i ochrony międzynarodowego systemu finansowego wynikających z agresji Federacji Rosyjskiej na Ukrainę. FATF zwraca szczególną uwagę wszystkich jurysdykcji na ewentualne pojawiające się ryzyka związane z obchodzeniem środków podjętych w celu ochrony międzynarodowego systemu finansowego.
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