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Działania Pełnomocnika ds. mniejszości narodowych i etnicznych skupiały się w roku 2019 w następujących obszarach:
· realizacja Programu integracji społeczności romskiej w Polsce na lata 2014-2020, 
· działania podejmowane z inicjatywy i we współpracy pełnomocnika z samorządem terytorialnym, organizacjami pozarządowymi, jednostkami organizacyjnymi pomocy społecznej,
· działania będące efektem indywidualnych spraw zgłaszanych do Pełnomocnika,
· współpraca z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji, udział 
w komisjach wspólnych rządu i mniejszości i spotkaniach roboczych..
Zadania zrealizowane w ramach Program, w 2019 roku.
· remont mieszkań zamieszkiwanych przez 5 osób ze społeczności romskiej w Pile – 23.000 zł
· remont mieszkań zamieszkiwanych przez 16 osób ze społeczności romskiej 
w Obornikach – 36.079,15 zł
· zakup wyprawki szkolnej i opłacenie ubezpieczenia dla 17 uczniów romskiego pochodzenia w Obornikach – 2.584,51 zł
· zakup instrumentów do nauki gry dla dzieci romskich w gminie Oborniki – 8.002 zł , w zajęciach nauki gry na instrumentach uczestniczy 17 dzieci.
· profilaktyka zdrowotna – promowanie zdrowego trybu życia dla mniejszości romskiej w Swarzędzu – 1.000 zł . Badaniami objęto 5 osób.
Gmina Oborniki złożyła ofertę na realizację kolonii dla dzieci romskich z programem zajęć w języku angielskim, koszt zadania to 32.020 zł, środki zostały przyznane, jednak zadania nie udało się zrealizować. Zgodnie z umową zawartą pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim 
a Burmistrzem Obornik umowa została rozwiązana, a środki zwrócone do budżetu. 
Inne działania związane ze środowiskiem mniejszości narodowych i etnicznych to: 
· dofinansowanie ze środków Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu wydania płyty z koncertu finałowego konkursu piosenki żydowskiej który odbył się w Poznaniu 24 marca 2019 roku. Patronat honorowy nad konkursem objął Wojewoda Wielkopolski.
· Konkurs recytatorski poezji romskiej „Cygańska Bajka”. Patronat honorowy objął Wojewoda Wielkopolski. Ze środków WUW zakupione zostały nagrody dla laureatów oraz upominki dla wszystkich uczestników konkursu. 
· Spotkanie z okazji Międzynarodowego Dnia Romów z udziałem organizacji romskich, przedstawicieli Urzędu Miasta Poznania, Leszna, Obornik, Urzędu Marszałkowskiego, Policji.
· Udział w międzynarodowej konferencji naukowej ‘Polityka społeczna 
w trójwymiarze”, zorganizowanej przez Uniwersytet im Adama Mickiewicza 
w Poznaniu. Tematem mojego wystąpienia – zadania administracji rządowej wobec nowych obszarów wykluczenia.
· Udział w uroczystościach okolicznościowych w Obozie zagłady w Chełmnie nad Nerem. 
· Udział w Wielkopolskim Kongresie Edukacyjnym, poświęconym pracy z uczniami wywodzącymi się z różnych obszarów kulturowych. Kongres poświęcony był 
w szczególności organizacji procesu dydaktycznego dla dzieci, dla których język polski jest językiem obcym. Mocno akcentowano szczególną rolę glottodydaktyków w procesie edukacji. 
· Udział w spotkaniu w Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli, które było poświęcone edukacji wielokulturowej w wielkopolskich szkołach. 
· Spotkania poświęcone historii Romów - wędrówka, martyrologia. Spotkania odbyły się w Szamotułach i Wągrowcu. Z prelekcją wystąpił Andrzej Sochaj z Instytutu Pamięci i Dziedzictwa Romów oraz Ofiar Holokaustu, działającego w ramach  Związku Romów Polskich ze Szczecinka. 
· Udział w spotkaniu na temat sytuacji cudzoziemców i mniejszości 
w Wielkopolsce, zorganizowanym przez Pełnomocnika ds. osób wykluczonych przy Prezydencie Miasta Poznania. W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele policji, urzędu pracy, miejskiego ośrodka pomocy rodzinie, organizacje pozarządowe.
· Udział w obradach Obserwatorium Zagrożeń dla Ludzi Młodych. W obradach uczestniczyli przedstawiciele Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, realizujący projekt badawczy, policja, organizacje pozarządowe, Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli, Kuratorium Oświaty, Departament Edukacji urzędu Marszałkowskiego.
· Warsztaty „Rola współpracy lokalnej w zapobieganiu radykalizacji i ekstremizmom - przyczyny powstania i skuteczne zapobieganie”. 
· Organizacja turnieju piłki nożnej – Stowarzyszenie „Warto Razem” skupiające 
i działające na rzecz Ukraińców. Patronat honorowy nad turniejem objął Wojewoda Wielkopolski. W turnieju wystartowała drużyna WUW w Poznaniu. 
Sprawy indywidualne dotyczące osób ze środowiska mniejszości narodowych 
i etnicznych. 
· Interwencja w sprawie cofnięcia przydziału mieszkania komunalnego dla rodziny romskiej, 
· Interwencja w sprawie pracowników Ukraińskich, którym  pracodawca w związku 
z trudnościami w firmie, wstrzymał wypłaty wynagrodzeń. W imieniu  Ukraińców wystąpiło Stowarzyszenie „Warto Razem”.
Pełnomocnik uczestniczył w 2019 roku w spotkaniach, naradach, konferencjach organizowanych przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji - Departament Wyznań i Mniejszości Narodowych i Etnicznych,  Zachodniopomorski Urząd Wojewódzki 
w Szczecinie oraz seminarium naukowym zorganizowanym przez Uniwersytet Jagielloński w Krakowie „Praca socjalna w świecie wartości – od aksjologii przez edukację ku praktyce”. 
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