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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 12 lutego 2013 r. 
w sprawie stanowiska Rady dotyczącego odwołania rekomendacji członka Rady Narodowego Funduszu Zdrowia.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego dotyczące odwołania rekomendacji członka Rady Narodowego Funduszu Zdrowia.


§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego w wyniku przeprowadzonego głosowania tajnego, odwołuje większością głosów rekomendację udzieloną w 2010 r. Panu Wiesławowi Czarneckiemu na członka Rady Narodowego Funduszu Zdrowia. 



§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 















Uzasadnienie:
Odwołanie rekomendacji spowodowane jest faktem, iż Pan Wiesław Czarnecki Uchwałą Sejmiku Województwa Mazowieckiego w dniu 21 stycznia 2013 r. został powołanym do Rady Mazowieckiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia z ramienia Konwentu Powiatów. Zdaniem Rady Działalności Pożytku Publicznego członkowstwo Pana Wiesława Czarneckiego w Radzie Narodowego Funduszu Zdrowia oraz w Radzie Mazowieckiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia jednocześnie powoduje powstanie konfliktu interesów.

