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Łódź, 6 września 2023 r.

RPS-II.431.5.2023
Pani

Anna Wiśniewska

Dyrektor

Powiatowego Urzędu Pracy

w Brzezinach

W Y S T Ą P I E N I E   P O K O N T R O L N E

Na podstawie art. 10 ust. 1 w związku z art. 111 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2023 r., poz. 735 z późn zm.; dalej: upz), w dniach 24 lipca – 11 sierpnia 2023 r. przeprowadzona została kontrola w trybie zwykłym w Powiatowym Urzędzie Pracy (dalej: PUP w Brzezinach), ul. Sienkiewicza 11,  95-060 Brzeziny.

Przedmiotem kontroli była realizacja w 2022 roku przez PUP w Brzezinach zadań w zakresie:

1) przyznawania dodatków aktywizacyjnych,

2) finansowania ze środków Funduszu Pracy kosztów szkolenia i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia.

Wykaz aktów prawnych, na których podstawie dokonano ustaleń kontroli:

– 
ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r., poz. 775 z późn. zm.; w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym; dalej: kpa),

– 
upz (w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym),
– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 sierpnia 2009 r. w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku aktywizacyjnego (Dz. U. z 2014 r., poz. 1189; dalej: rozporządzenie MPiPS z 2009 r.),

– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 października 2011 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Funduszu Pracy (Dz. U. z 2016 r., poz. 472),

–
rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie algorytmu ustalania kwot środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań w województwie (Dz.U.2014, poz.1294 z późn. zm.),
– 
inne akty mogące mieć zastosowanie w przedmiotowej kontroli.
Celami kontroli były:

– ocena stopnia wywiązania się przez PUP w Brzezinach z wymogów nałożonych przepisami upz oraz rozporządzeń wykonawczych w zakresie objętym kontrolą,

– ocena stanu wykonywania zadań przez jednostkę kontrolowaną.

Kontrolę w podanym zakresie przeprowadzili, zgodnie z upoważnieniami Wojewody Łódzkiego z dnia 20 lipca 2023 r., wydanymi na podstawie art. 112 w związku z art. 10 ust. 1 upz oraz § 20 ust. 1 i 3 Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, stanowiącego załącznik do Zarządzenia Nr 3/2018 Wojewody Łódzkiego z dnia 12 stycznia 2018 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi -  następujący pracownicy Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi:
Izabela Adamska – inspektor wojewódzki w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, pełniąca funkcję kierownika zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 12/2023),

Paweł Szkudlarek – główny specjalista w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi (upoważnienie nr 13/2023),

Funkcję kierownika jednostki kontrolowanej pełni Pani Anna Wiśniewska – Dyrektor PUP w Brzezinach od dnia 1 czerwca 2004 r. 

Fakt przeprowadzenia kontroli odnotowano w książce kontroli PUP w Brzezinach.

I. W przedmiocie realizacji przez PUP w Brzezinach zadań związanych z przyznawaniem dodatków aktywizacyjnych, w trakcie kontroli ustalono, że w 2022 roku do PUP w Brzezinach złożono 40 wniosków o przyznanie dodatku aktywizacyjnego, na podstawie których wydano 40 decyzji administracyjnych o przyznaniu tego świadczenia. Kwota środków wypłaconych przez PUP w Brzezinach na dodatki aktywizacyjne wyniosła 54 441,50 zł.

W grupie 40 wydanych decyzji administracyjnych o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego doboru dokumentów do kontroli dokonano metodą statystyczną z interwałem przyjmując do badania 8 decyzji administracyjnych w odniesieniu do 40 decyzji wydanych w 2022 r. tj.: po dwie decyzje (pierwsza i ostatnia) wydane w każdym kwartale roku kalendarzowego, począwszy od pierwszej w pierwszym kwartale, a skończywszy na ostatniej w czwartym kwartale. 

W myśl art. 48 ust. 1-3 upz: 

1. Bezrobotnemu posiadającemu prawo do zasiłku przysługuje dodatek aktywizacyjny, jeżeli: 

1) w wyniku skierowania przez powiatowy urząd pracy podjął zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy obowiązującym w danym zawodzie lub służbie i otrzymuje wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę; 

2) z własnej inicjatywy podjął zatrudnienie lub inną pracę zarobkową. 

2. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości stanowiącej różnicę między minimalnym wynagrodzeniem za pracę a otrzymywanym wynagrodzeniem, nie większej jednak niż 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez okres, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek. 

3. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości do 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek. 

Zgodnie z § 4 rozporządzenia MPiPS z 2009 r., Starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, od dnia złożenia wniosku do: 

1. ostatniego dnia przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 1 ustawy; 

2. ostatniego dnia połowy okresu przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 2 ustawy. 

O dodatek aktywizacyjny może wystąpić osoba, która jest zarejestrowana w powiatowym urzędzie pracy, ma prawo do zasiłku dla bezrobotnych i samodzielnie znalazła pracę lub podjęła zatrudnienie na podstawie skierowania przez właściwy urząd pracy. Prawo do dodatku przysługuje w przypadku podjęcia pracy zarówno w pełnym jak i niepełnym wymiarze. 

W trakcie kontroli zbadano przestrzeganie zasad i trybu przyznawania dodatku aktywizacyjnego, określonych w art. 48 upz oraz rozporządzeniu MPiPS z 2009 r.
Sprawdzono formalną poprawność decyzji o przyznaniu oraz o odmowie przyznania dodatku aktywizacyjnego (art. 107 Kpa w związku z art. 48 upz).

W wyniku kontroli ustalono, że w każdym z badanych przypadków ubiegający się o przyznanie dodatku aktywizacyjnego był osobą zarejestrowaną w urzędzie pracy i w wyniku podjęcia zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej został pozbawiony statusu osoby bezrobotnej oraz prawa do zasiłku. 

Akta spraw zawierały wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego a także kopie umów o pracę wskazujące termin rozpoczęcia pracy i okres, na który zostały zawarte.

Wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego rozpatrywane były terminowo. 

Ustalono, że podstawą wypłaty dodatku aktywizacyjnego była umowa o pracę, dołączana do wniosku o przyznanie tego świadczenia oraz zobowiązanie wnioskodawcy do: dostarczenia zaświadczenia o kontynuacji zatrudnienia i wysokości osiągniętego wynagrodzenia brutto do 5-go dnia każdego następnego miesiąca, a także poinformowania Urzędu o wszelkich zmianach mających wpływ na prawo do dodatku aktywizacyjnego.

W jednym z badanych przypadków doszło do wcześniejszej utraty prawa do dodatku aktywizacyjnego, a powodem utraty prawa do tego świadczenia było ustanie zatrudnienia. W pozostałych przypadkach utrata prawa do dodatku aktywizacyjnego wynikała z upływu okresu jego pobierania.

Ustalono, że w 8 badanych przypadkach przyznania prawa do dodatku aktywizacyjnego, świadczenie przyznano wszystkim osobom, które podjęły zatrudnienie/inną pracę zarobkową z własnej inicjatywy zgodnie z art. 48 ust. 1 pkt 2 upz. 

W trakcie kontroli ustalono, że PUP w Brzezinach prawidłowo wylicza okres przysługiwania dodatku aktywizacyjnego. W każdym przypadku ustala na jaki okres zostało przyznane prawo do zasiłku, od kiedy osoba podjęła zatrudnienie (inną pracę zarobkową) z własnej inicjatywy, następnie wskazuje pozostały okres przysługiwania prawa do zasiłku dla bezrobotnych.

We wszystkich badanych decyzjach administracyjnych orzekających o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego, zgodnie z art. 48 ust. 3 upz prawidłowo wskazano jego wysokość tj. 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1 upz przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek oraz okres przysługiwania świadczenia, od dnia złożenia wniosku przez połowę okresu w jakim przysługiwałby zasiłek, pod warunkiem, że dana osoba pozostawała w zatrudnieniu lub wykonywała inną pracę zarobkową. 

PUP w Brzezinach nie różnicuje wysokości wypłacanych dodatków aktywizacyjnych w stosunku do osiąganego wynagrodzenia i każdej osobie uprawnionej do dodatku aktywizacyjnego przyznaje to świadczenie w maksymalnej wysokości tj. 50% zasiłku dla bezrobotnych.

W kontrolowanym materiale nie wystąpiły przypadki ubiegania się o wypłatę dodatku aktywizacyjnego przez osoby, które w wyniku skierowania przez PUP w Brzezinach podjęły zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy i otrzymywały wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę. 

Z badanych dokumentów pobranych do kontroli wynika, że wszystkim osobom, które spełniały warunki do przyznania dodatku aktywizacyjnego, dodatek ten został przyznany.

Reasumując, w 2022 r. jednostka kontrolowana w sposób poprawny wykonywała zadania dotyczące przyznawania dodatków aktywizacyjnych. Należy jednak zwrócić uwagę, że pobieranie przez PUP w Brzezinach dodatkowych dokumentów („Zaświadczeń o zatrudnieniu do dodatku aktywizacyjnego”) potwierdzających ciągłość zatrudnienia jest praktyką zbyt daleko idącą, tym bardziej, że opracowany przez PUP w Brzezinach wzór wniosku o przyznanie dodatku aktywizacyjnego zawiera zobowiązanie wnioskodawcy do niezwłocznego powiadomienia Urzędu o wszelkich zmianach mających wpływ na prawo do dodatku aktywizacyjnego, a w szczególności: ustania zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej, przebywania na urlopie bezpłatnym oraz zmianie pracodawcy. 

Zgodnie z § 4 pkt 2 rozporządzenia MPiPS z 2009 r., Starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, ale dotyczy to tylko momentu przyznania dodatku aktywizacyjnego, a nie każdego miesiąca, za który dodatek jest następnie wypłacany. Wskazać należy, że dodatek aktywizacyjny przysługuje za okres zatrudnienia i wszelkie świadczenia wypłacone za okres po ustaniu zatrudnienia będą stanowić nienależnie pobrane świadczenia i będą podlegać zwrotowi albowiem zgodnie z art. 76 ust. 1 upz osoba, która pobrała nienależne świadczenie pieniężne, jest obowiązana do zwrotu, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji w przedmiocie obowiązku zwrotu nienależnie pobranego świadczenia pieniężnego, kwoty otrzymanego świadczenia wraz z przekazaną od tego świadczenia zaliczką na podatek dochodowy od osób fizycznych oraz składką na ubezpieczenie zdrowotne. Nienależnie pobrane świadczenia należy traktować, zgodnie z art. 76 ust 2 pkt 2 upz jako świadome wprowadzenie w błąd Urzędu przez osobę pobierającą to świadczenie, co wynika z faktu, że wnioskodawca na etapie składania wniosku zobowiązał się pisemnie do niezwłocznego powiadomienia PUP w Brzezinach o wszelkich zmianach mogących mieć wpływ na prawo do dodatku aktywizacyjnego.
W sytuacjach, w których ustałoby zatrudnienie, zgodnie z art. 77 § 1 oraz art. 7 Kpa organ administracji publicznej zobligowany jest do podjęcia wszelkich czynności niezbędnych do wyjaśnienia stanu faktycznego oraz zebrania i rozpatrzenia całego materiału dowodowego i w tym celu Urząd został wyposażony w odpowiednie narzędzia m.in. poprzez platformę ZUS lub pozyskanie danych na zasadzie wymiany informacji. 

Wydaje się zatem, że praktyka PUP w Brzezinach w opisanym zakresie jest zanadto sformalizowana, tym bardziej, że wstrzymanie wypłaty dodatku aktywizacyjnego na podstawie niedostarczenia ww. zaświadczenia nie byłoby uzasadnione.

Jednak należy zauważyć, że w badanym materiale nie nastąpiło wstrzymanie wypłaty dodatku aktywizacyjnego z powodu niedostarczenia przedmiotowego zaświadczenia. 

W dniu 11 sierpnia 2023 r. Dyrektor Urzędu zobowiązał się pisemnie do zmiany stosowanej praktyki, uwzględniając wskazania i uwagi zespołu kontrolerów dotyczące dokumentowania kontynuacji zatrudnienia przez osoby pobierające dodatek aktywizacyjny, co Wojewoda Łódzki przyjmuje do wiadomości.
II. W zakresie realizacji przez PUP w Brzezinach zadań związanych z finansowaniem ze środków Funduszu Pracy kosztów szkoleń i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia w trakcie kontroli ustalono, że w 2022 r. Urząd nie finansował ze środków Funduszu Pracy studiów, w tym studiów podyplomowych, swoich pracowników.

Zgodnie z treścią art. 2 ust. 1 pkt 37 upz pod pojęciem szkolenia rozumie się pozaszkolne zajęcia mające na celu uzyskanie, uzupełnienie lub doskonalenie umiejętności i kwalifikacji zawodowych lub ogólnych, potrzebnych do wykonywania pracy, w tym umiejętności poszukiwania zatrudnienia.

Na podstawie informacji Dyrektora Urzędu (pismo z dnia 13 lipca 2023 r., znak: OR.091-2/23) oraz udostępnionej do kontroli dokumentacji związanej z finansowaniem ze środków Funduszu Pracy kosztów szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, kontrolujący dokonali ustaleń wskazujących, co następuje:

- w ramach zaplanowanych środków Funduszu Pracy w wysokości 30 000,00 zł. - Plan Funduszu Pracy (dalej: "Plan FP”) z 03 stycznia 2022 r. z późniejszą zmianą, przeznaczonych na szkolenia w 2022 r., sfinansowane zostało przez PUP w Brzezinach 17 szkoleń. Z powyższych środków przeszkolonych zostało 12 pracowników publicznych służb zatrudnienia, z których 6 (50%) stanowili pracownicy według wykazu wskazanego w art. 91 ust. 1 upz, oraz 6 w ramach pozostałych pracowników;
- w 2022 r. nie finansowano ze środków Funduszu Pracy studiów, w tym studiów podyplomowych kadr publicznych służb zatrudnienia.
Zakres badanej dokumentacji ze wskazaniem dokonanych ustaleń.

Plan Funduszu Pracy

Na podstawie art. 145 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 305, z późn. zm.), art. 109 ust. 2 upz z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2021 r. poz. 1100, z późn. zm.) i § 4 ust. 5 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 października 2011 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Funduszu Pracy (Dz. U. z 2016 r. poz. 472), w związku z przekazaną Dysponentowi Funduszu Pracy (Ministrowi Rodziny i Polityki Społecznej) informacją Marszałka Województwa Łódzkiego o przyjęciu przez Zarząd Województwa Łódzkiego podziału środków Funduszu Pracy dla samorządów powiatowych na finasowanie… oraz innych fakultatywnych zadań w roku 2022 (Uchwała nr 1136/21 Zarządu Województwa Łódzkiego z dnia 14 grudnia 2021 r.) - Minister Rodziny i Polityki Społecznej w piśmie z dnia 22 grudnia 2021 r., znak: DF-I.4020.24.17.2021 AŁ zawiadomił starostów powiatów/prezydentów miast w województwie łódzkim o ustaleniu kwot środków (limitów) Funduszu Pracy, jakie mogą być wydatkowane w 2022 r. na realizację przez samorządy powiatów m.in. innych fakultatywnych zadań (§ 2 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie algorytmu ustalania kwot środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań w województwie (Dz.U.2014, poz.1294 z późn. zm.). Dla powiatu brzezińskiego ustalona została na rok 2022 kwota środków Funduszu Pracy w wysokości 164.292,59 zł. W ramach powyższej kwoty środki finansowe zaklasyfikowane w  paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej, przeznaczone na zadania wynikające z art. 108 ust. 1 pkt  34 - koszty wprowadzania, rozwijania i eksploatacji systemu teleinformatycznego i technologii cyfrowych w publicznych służbach zatrudnienia i pkt 38 - koszty szkolenia i studia, w tym studia podyplomowe, kadr publicznych służb zatrudnienia upz, ujęte w Planie FP z 03 stycznia 2022 r., wynosiły 30.000,00 zł.
W związku z przyjętą ustawą budżetową, zgodnie z decyzją Ministra Rodziny i Polityki Społecznej – pismo zawiadamiające z dnia 07 kwietnia 2022 r., znak: DF-I.6020.5.1.2022.AŁ, ustalona łączna kwota środków Funduszu Pracy na finansowanie innych fakultatywnych zadań realizowanych przez samorządy powiatów w 2022 roku dla powiatu brzezińskiego, w odniesieniu do poprzedniej decyzji, nie zmieniła się i wynosiła 164.292,59 zł. Również w paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej nie uległa zmianie kwota przeznaczona na szkolenia z art. 108 ust. 1 pkt 34 i 38 upz. W zakresie powyższej decyzji Starosta Powiatu Brzezińskiego w przedmiocie dotyczącym art. 108 ust. 1 pkt 38 upz (paragraf 4700 klasyfikacji budżetowej)  dokonał dwukrotnie zmiany planu wydatków w celu racjonalnego wykorzystania środków z Funduszu Pracy. Przesunięcia środków dokonywane były każdorazowo po uzyskaniu pozytywnej opinii Powiatowej Rady Rynku Pracy. W analizowanym okresie zatwierdzony na to zadanie limit w kwocie 25.000,00 zł był dwukrotnie modyfikowany, tzn.:

1) na posiedzeniu Rady w dniu 13.09.2022 r. został zmniejszony z 25.000,00 zł do kwoty 22.000,00 zł,

2) na posiedzeniu Rady w dniu 06.12.2022 r. został zmniejszony z 22.000,00 zł do kwoty 17.000,00 zł.


W wyniku zatwierdzenia wniosku Starosty Powiatu Brzezińskiego przez Departament Informatyki Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej odnośnie Planu wydatków ze środków FP na systemy teleinformatyczne i technologie cyfrowe w publicznych służbach zatrudnienia w 2022 r. zaplanowano na przeprowadzenie szkolenia kwotę 5.000,00 zł. W ramach art. 108 ust. 1 pkt 34 upz. Szkolenie zostało ujęte w paragrafie 4700. Konieczność przeszkolenia informatyka z zakresu "WS 011 Windows Serwer 2019 Administration" było podyktowane wymogami przeprowadzonego w jednostce audytu cyberbezpieczeństwa informatycznego. W wyniku wprowadzonych zmian w planach, ostateczna kwota przeznaczona na szkolenia w 2022 r. z art. 108 ust. 1 pkt 34 i 108 ust. 1 pkt  38 upz wyniosła 20.700,00 zł.


W dniu 11 kwietnia 2022 r. Starosta Powiatu Brzezińskiego wystąpił z wnioskiem do Ministra Rodziny i Polityki Społecznej o przyznanie środków rezerwy Funduszu Pracy w kwocie 20.000,00 zł na finansowanie zadań fakultatywnych dla Urzędu w zakresie pokrycia kosztów szkolenia członków Powiatowej Rady Rynku Pracy zgodnie z art. 108 ust. 1 pkt 6 upz. Decyzją nr DF-I.6020.33.5.2022.AŁ z 16 maja 2022 r. przyznane zostały PUP w Brzezinach środki z rezerwy ministra w kwocie 10.000,00 zł na realizację art. 108 ust. 1 pkt 6 upz - koszty szkolenia oraz przejazdu członków rad rynku pracy, w związku z art. 23 ust. 12 tej ustawy. Powyższą decyzją łączna kwota środków Funduszu Pracy na finansowanie przez Urząd w 2022 r. innych fakultatywnych zadań zwiększona została do 174 292,598 zł. Przyznane środki w kwocie 10.000,00 zł. nie zaspakajały w całości potrzeb związanych z organizacją szkolenia, w związku z czym Starosta Powiatu Brzezińskiego, w zakresie dotyczącym art. 108 ust. 1 pkt 6 upz (paragraf 4300 klasyfikacji budżetowej), dokonał dwukrotnie zmiany planu wydatków. W dniu 29 czerwca 2022 r. Powiatowa Rada Rynku Pracy zaopiniowała przesunięcie dodatkowych środków w wysokości 10.000,00 zł z zadania Refundacje, o których mowa w art. 100 upz na zadanie dotyczące kosztów szkolenia członków rad zatrudnienia w wyniku czego uzyskano kwotę środków na to zadanie w wysokości 20.000,00 zł. Z uwagi na fakt, że w szkoleniu uczestniczyło tylko 7 członków Powiatowej Rady Rynku Pracy, koszt szkolenia wyniósł 13.860,00 zł. Ze względu na racjonalne wykorzystanie środków Funduszu Pracy w dniu 13 września 2022 r. Powiatowa Rada Rynku Pracy pozytywnie zaopiniowała kolejne przesunięcie w planach niewydatkowanych pozostałych środków na szkolenie Rady w wysokości 6.140,00 zł na koszty z zakresu informatyki. Zarówno plany jak i wydatek dotyczący szkolenia rady zostały ujęte w paragrafie 4300 klasyfikacji budżetowej - Zakup usług pozostałych.

Plany i zmiany planów dokonywane były przez Starostę Powiatu Brzezińskiego z upoważnienia, którego działa Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Brzezinach.

Wydatki Funduszu Pracy

Udostępniona kontrolującym dokumentacja dotycząca wydatkowania środków na sfinansowanie innych fakultatywnych zadań z Funduszu Pracy w 2022 r. wskazuje, że koszty szkoleń kadr publicznych służb zatrudnienia każdorazowo finansowane były środkami Funduszu Pracy, stosownie do przepisów art. 108 ust. 1 pkt 38 upz. 


 W przekazanej przez PUP w Brzezinach informacji z dnia 24 lipca 2023 r., znak: OR.091-4/23 wskazano, że wydatki z Funduszu Pracy wynikające z zadań z art. 108 ust. 1 pkt 34 i 108   ust. 1 pkt  38 upz, poniesione w 2022 r. na szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, zaklasyfikowane w paragrafie 4700 klasyfikacji budżetowej, wyniosły 20 560,00 zł. Z tej kwoty w ramach art. 108 ust. 1 pkt 38 upz wydatkowano kwotę 16.860,00 zł. Niewydatkowane środki z planu na tym zadaniu w kwocie 140,00 zł. pozostały na rachunku bankowym PUP w Brzezinach i zostały w 2023 r. przeznaczone na pokrycie ponoszonych przez Urząd wydatków obligatoryjnych. W 2022 r. w ramach art. 108 ust. 1 pkt 34 upz (paragraf 4700 klasyfikacji budżetowej) wydatkowano kwotę 3.700,00 zł. Powstała na tym zadaniu różnica między przyjętym planem a wydatkiem wynosząca 1.300,00 zł została przeznaczona na inne wydatki z zakresu informatyki.


W powyższej informacji wskazano, że koszty dojazdów na szkolenia nie były finansowane ze środków Funduszu Pracy.

Organizacja szkoleń

Zarządzeniem Nr 5/21 z dnia 12 stycznia 2021 r. Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Brzezinach wprowadził Regulamin organizacji szkoleń pracowników Powiatowego Urzędu Pracy w  Brzezinach, który określa formy i zasady szkoleń pracowników Urzędu. Na podstawie Regulaminu szkolenia pracowników Urzędu organizowane są w celu stałego podnoszenia jakości zadań wykonywanych przez Administrację Samorządową, Publiczne Służby Zatrudnienia. Zgodnie z Regulaminem, szkolenia planuje się w oparciu o analizę zadań stawianych przez Administrację Samorządową, Publiczne Służby Zatrudnienia oraz inne kryteria wynikające z bieżących potrzeb zgłaszanych przez pracowników PUP w Brzezinach. Podstawą skierowania lub przeprowadzenia szkolenia jest roczny plan szkoleń. W przypadku konieczności przeprowadzenia szkolenia nie objętego planem szkoleń decyzję co do jego przeprowadzenia podejmuje Dyrektor Urzędu. Przy wyborze szkolenia bierze się pod uwagę w szczególności: program szkolenia, wykładowcę, opinię o jednostce szkolącej oraz cenę szkolenia.


Szkolenia realizowane są w formie:

1)szkoleń indywidualnych dotyczących wiedzy fachowej, organizowanych przez wyspecjalizowane jednostki szkoleniowe,

2)szkoleń grupowych przygotowanych przez specjalistów z danej dziedziny, zatrudnionych w PUP w Brzezinach, bądź spoza Urzędu,

3)innych form szkoleniowych typu: kursów czy egzaminów specjalistycznych.

Do szkoleń indywidualnych nie jest wymagana umowa z firmą zewnętrzną. W przypadku kierowania 3 i więcej pracowników na jedno szkolenie zawiera się umowę dotyczącą warunków szkolenia, z zastrzeżeniem, że w przypadku finansowania szkolenia ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego umowę sporządza się w każdym przypadku.

W sytuacji finansowania szkoleń z Europejskiego Funduszu Społecznego, których wartość przekracza  kwotę 20.000 zł (netto), a jest niższa od kwoty 130.000 zł stosuje się procedury zawarte w Regulaminie udzielenia zamówień publicznych na dostawy/usługi ze środków publicznych o wartości szacunkowej, bez podatku od towarów i usług, mniejszej od kwoty 130.000,00 zł.


Zapotrzebowanie na skierowanie pracownika na szkolenie (płatne z FP, EFS, Budżetu) zgłasza bezpośredni przełożony pracownika do pracownika na stanowisku ds. organizacyjnych, wg wzoru stanowiącego załącznik do przedmiotowego Regulaminu. Ewidencję szkoleń prowadzi pracownik na stanowisku ds. organizacyjnych. Ostateczną decyzję dotyczącą skierowania pracownika na szkolenie podejmuje Dyrektor Urzędu.


Przeprowadzona przez kontrolujących analiza Regulaminu organizacji szkoleń pracowników PUP w Brzezinach wskazuje na zbyt uproszczone ujęcie kryteriów doboru pracowników na szkolenia. W związku z powyższym ustaleniem Dyrektorowi Urzędu wydane zostało stosowne pouczenie. W dniu 11 sierpnia 2023 r. Dyrektor Urzędu zobowiązał się pisemnie do przestrzegania w tym względzie uwag zespołu kontrolerów, co Wojewoda Łódzki przyjmuje do wiadomości.

Przekazana do kontroli dokumentacja z zakresu organizacji szkoleń obejmowała: ofertę szkoleniową, wniosek o skierowanie na szkolenie, kartę zgłoszenia, zawiadomienie o zakwalifikowaniu na szkolenie zgłoszonego pracownika PUP w Brzezinach, zaświadczenie o ukończeniu kursu/szkolenia, ankietę po zakończeniu udziału w szkoleniu, fakturę oraz inne dokumenty związane z realizacją szkolenia w ramach korespondencji między Urzędem a firmą szkoleniową.  

Przeprowadzona kontrola wykazała nie przekroczenie w roku 2022 progu wynikającego z art. 109a ust. 2 upz, który to przepis wskazuje, że roczny koszt szkoleń i studiów, w tym studiów podyplomowych, o których mowa w art. 108 ust. 1 pkt 38, dla jednej osoby, nie może przekroczyć 150% przeciętnego wynagrodzenia. 

PUP w Brzezinach na bieżąco monitoruje dokonywanie wydatków na udział w szkoleniach dla poszczególnych pracowników. Stanowisko ds. organizacyjnych prowadzi ewidencję szkoleń pracowników, gdzie wykazany jest roczny koszt podnoszenia kwalifikacji przez każdego pracownika. Roczny koszt szkoleń nie przekracza 150% przeciętnego wynagrodzenia określonego zgodnie z art. 2  ust. 1 pkt 28 upz tj: przeciętnego wynagrodzenia w poprzednim kwartale, od pierwszego dnia miesiąca po ogłoszeniu przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”, na podstawie art. 20 pkt 2 ustawy z 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Przed przygotowaniem skierowania na szkolenie sprawdzane jest, czy roczny koszt dla jednej osoby nie przekroczy kwoty, o której mowa w art. 109a ust 2 upz. 
Reasumując, analiza dokumentacji udostępnionej do kontroli, dotyczącej zorganizowania przez Urząd w 2022 r. szkoleń, wskazuje na prawidłowość jej wytworzenia. Ustalenie to jest wynikiem odnotowanej rzetelności i legalności. Mając na uwadze gospodarność wydatkowania środków Funduszu Pracy na szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, należy stwierdzić, że Urząd w sposób prawidłowy realizował przedmiotowe zadania przewidziane w upz. 
III. Podsumowanie kontroli.

W efekcie kontroli opisanej w niniejszym wystąpieniu, Wojewoda Łódzki ocenił pozytywnie sposób realizowania przez PUP w Brzezinach skontrolowanych zadań, w związku z czym – i biorąc pod uwagę złożone w dniu 11 sierpnia 2023 r. przez Dyrektora tego Urzędu ww. zobowiązania – odstępuje od wydania jednostce kontrolowanej zaleceń, uwag i wniosków.

Zgodnie z art. 113 ust. 2 upz jednostka kontrolowana może zgłosić zastrzeżenia do niniejszego wystąpienia pokontrolnego w terminie 14 dni od dnia jego otrzymania.

Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO

Monika Senko
Kierownik Oddziału Nadzoru
Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej
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