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Dziewiętnaste posiedzenie Rady Działalności Pożytku Publicznego zainaugurowali Współprzewodniczący RDPP, Jarosław Duda oraz Jan Jakub Wygnański, przywitaniem wszystkich zebranych oraz przypomnieniem porządku obrad. 
	W pierwszej kolejności omówiono punkt dotyczący ustawy o działalności leczniczej. Krzysztof Więckiewicz, Dyrektor Departamentu Pożytku Publicznego poinformował, iż w miesiącu marcu odbyło się spotkanie z przedstawicielami Ministerstwa Zdrowia, w trakcie którego ustalono kompromisową treść zapisu. Zaakceptowana propozycja jest propozycją sektora, opartą na propozycji kancelarii prezydenta i adekwatną do propozycji Rady. W odpowiedzi Ks. Stanisław Słowik, przedstawiciel Caritas Diecezji Kieleckiej wyraził swoją wątpliwość co do zmiany przepisów, ponieważ nowelizacja ustawy jest na początkowym etapie. Ostatecznie ustalono, iż konieczne jest doprowadzenie do spotkania członków Rady z Ministerstwem Zdrowia w celu wyjaśnienia pewnych kwestii związanych z nowelizacją. Pan Minister Jarosław Duda zobowiązał się do umówienia spotkania reprezentacji Rady z Ministrem Bartoszem Arłukowiczem. 
	W dalszej kolejności Krzysztof Zawiślak, pracownik w Departamencie Pożytku Publicznego przedstawił zakres nadzoru Ministra Pracy i Polityki Społecznej nad organizacjami pożytku publicznego w 2011 r. Istotnym jest, że kontrole przeprowadzane przez Departament Pożytku Publicznego nie mają charakteru represyjnego a tylko wychowawczy. W 2011 r. DPP przeprowadził 
8 kontroli doraźnych organizacji, w trakcie których stwierdzono m.in. następujące nieprawidłowości:
a. niezgodność postanowień statutu z art. 20 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,
b. brak określenia w statucie zakresu prowadzonej działalności pożytku publicznego,
c. niezgodność zapisów w Krajowym Rejestrze Sądowym ze statutem,
d. błędne sporządzanie sprawozdania finansowego,
e. brak prowadzenia działalności pożytku publicznego,
f. dokonywanie wypłat comiesięcznych nagród pieniężnych wolontariuszom wykonującym świadczenia na rzecz tej organizacji. 
Następnie pracownik DPP zaprezentował wstępną analizę sprawozdań merytorycznych i finansowych organizacji. W przypadku sprawozdań niekompletnych wystosowano 466 wezwań do organizacji 
(w trybie art. 33 a ustawy), na które terminowo odpowiedziało 428 organizacji. Warto wspomnieć, że  do złożenia sprawozdań merytorycznych i finansowych za 2012 r. zobligowanych było 8198 organizacji pożytku publicznego, obowiązku w terminie przewidzianym ustawą dopełniło 6452 organizacji, co stanowi 78% organizacji, które zobowiązane były do złożenia sprawozdania. 
Następnie Agnieszka Muzyka z Departamentu Pożytku Publicznego omówiła postępowanie sądowe prowadzone przez DPP w 2011-2012 r. W toku dyskusji Maciej Lis, przedstawiciel Polskiej Rady Ekumenicznej zaproponował stworzenie praktycznego komentarza dla organizacji na temat tego jakich błędów unikać w przyszłości, aby dobrze działać. Jan Jakub Wygnański, Współprzewodniczący Rady pozytywnie odniósł się do propozycji przedmówcy. Zadniem Krzysztofa Balona RDPP winna opracować wytyczne na temat tego co, i w jaki sposób powinno być kontrolowane, niezwykle ważne jest, aby kontrola dawała obraz całościowy. 
Krzysztof Balon wysunął propozycję stworzenia obszerniejszego dokumentu, czyli podręcznika dobrych praktych dla organizacji pożytku publicznego i uwzględnienia w nim zagadnienia kontroli. 
Minister Jarosław Duda podsumowując, wyraził pogląd, iż istnieje konieczność wypracowania procedur kontroli. 
	Następnie zajęto się kwestią podsumowania pracy w Zespołach problemowych Rady III kadencji i przekaznia rekomendacji dla prac nowej Rady. 
Z uwagi na fakt, że przewodnicząca Zespołu ds. prawnych i monitoringu nie mogła wziąć udziału w posiedzeniu, podsumowanie pracy niniejszego Zespołu przełożono na kolejne posiedzenie. 
Piotr Kontkiewicz, Zastepca Dyrektora w Departamencie Pożytku Publicznego został upoważniony do krótkiego omówienia ostatniego spotkania Zespołu ds. prawnych i monitoringu. 
W kwestii podsumowania pracy Zespołu ds. programów i funduszy i Zespołu ds. Europejskiego Funduszu Społecznego przewodniczący Zespołów, Krzysztof Balon, zwrócił się z prośbą do DPP 
o rozesłanie protokołu z połączonego posiedzenia niniejszych Zespołów, które odbyło się w dniu 
6 marca br. W przypadku Zespołu ds. programów i funduszy, w 2010 r. odbyło się 8 posiedzeń Zespołu, natomiast w roku 2011 - 9  posiedzeń. We wrześniu 2011 r. odbyło się również seminarium miedzynarodowe nt. rozwoju wolontariatu długoterminowego w Polsce, połączone z posiedzeniem Zespołu. W trakcie spotkań zajmowano się następującymi sprawami:
· europejski fundusz społeczny (do momentu powstania doraźnego Zespołu ds. EFS),
· kwestia PO FIO,
· kwestia wolontariatu długoterminowego.
W tej ostatniej kwestii Zespół opracował koncepcję wspierania i rozwoju wolontariatu długoterminowego w Polsce, następnie wprowadzono ją jako komponent do PO FIO, i przeznaczono 1,5 mln zł na ten cel. 
Następnie Krzysztof Balon przedstawił rekomendacje do pracy RDPP w przyszłej kadencji, mianowicie:
a. przyszłość Funduszu Inicjatyw Obywatelskich po 2014 r.,
b. wolontariat długoterminowy,
c. kontynuowanie pracy nad kształtem Europejskiego Funduszu Społecznego w nowym okresie programowania,
d. doprecyzowanie zasad odpisu 1% podatku (alokacja na osoby prywatne),
e. rozwój III sektora, jako realizatora usług społecznych.
Przewodniczący Zespołów wnioskował również, aby Zespół ds. EFS uczestniczył w pracach utworzonego przy Ministerstwie Rozowju Regionalnego zespołu eksperckiego, zajmującego się Europejskim Funduszem Społecznym.
W dalszej kolejności Krzysztof Balon nawiązał do Komisji Konkursowej PO FIO 2012, mianowicie zwrócił się z prośba, aby wybrani członkowie Komisji oceniali wszystkie wnioski złożone w ramach komponentu wolontariatu długoterminowego. Krzysztof Więckiewicz w odpowiedzi poinformował, że w ramach wspominageo komponentu wpłynęło 13 wniosków, spośród których wybrano 3 (trzech operatorów). Jeśli będzie potrzeba, aby Komisja Konkursowa PO FIO 2012 oceniła wszystkie wnioski złożone w ramach komponentu wolontariatu długoterminowego to będzie taka możliwość. 
Teresa Hernik, przewodniczaca Zespołu ds. dialogu i współpracy pokrótce zaprezentowała rekonedacje do pracy rady IV kadencji, wskazała m.in. na:
· kontynuowanie działań prowadzących do zmiany ustawowych zapisów związanych z rozumieniem dialogu społecznego w Polsce;
· doprowadzenie (wraz z Komisją Trójstronną i polskimi przedstawicielami w Europejskim Komitecie Ekonomiczno-Społecznym) do zmian modelu dialogu społecznego;
· kontynuowanie przedsięwzięć związanych z promocją dialogu na poziomie rad działalności pożytku publicznego oraz instytucji dialogu społecznego.
· pogłębianie integracji RDPP ze środowiskami prowadzącymi dialog społeczny w Polsce.
Jan Jakub Wygnański zgłosił kilak uwag do zaproponowanych przez przewodniczącą rekomendacji.
	Nastepnie Teresa Hernik pokrótce opowiedziała o zapisach Uchwały nr 10 Rady popierającej działania Obywatelskiego Forum Legislacji w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji projektów ustaw oraz ich założeń. Inicjatywa stworzenia uchwały powstała w wyniku spotkań Zespołu ds. dialogu i współpracy z przedstawicielami Obywatelskiego Forum Legislacji. 
Kolejny temat, który został poruszony w trakcie posiedzenia dotyczył ostatecznej wersji stanowiska Rady dotyczacego Funduszu dla Organizacji Pozarządowych, który ma być ustanowiony w ramach Mechanizmu Finnasowego EOG. Jan Jakub Wygnański poinformował, iż dokument został wysłany do członków Rady w dniu 19 marca br. z prośbą o akceptację lub zgłoszenie ewentualnych uwag. Proces konsultacji dokumentu był bardzo rozbudowany, dlatego można uznac, iż dokument jest stanowiskiem całego III sektora. W dniu 28 lutego br. odbyły się warsztaty konsultaycyjne w trakcie których przeanalizowano wyniki konsultacji i przygotowano zmodyfikowaną wersję stanowiska. Ostateczne ostateczne Rady oraz wszystkie zgłoszone w czasie konsultacji uwagi zostaną przekazane do Ambasady Królestwa Norwegii oraz do MRR. Następnie Jan Jakub Wygnański przedstawił wstępne założenia/przesłanki dokumentu.
W dalszej kolejności głos zabrał Paweł Orłowski, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego. W pierwszej kolejności podziękował wszystkim, którzy pracowali przy tworzeniu programu. Odniósł się pozytywnie do tego, iż dokument jest bardzo nowoczesny, że odpowiednio odniesiono się do koncentracji środków, jak również do samego procesu konsultacji, który był niezwykle rozbudowany, a tym samym wart tego, aby poważnie go traktować. Zwrócił także uwagę na pewne ograniczenia w tworzeniu dokumentu, ponieważ darczyńcą jest strona norweska, która ma prawo zgłosić do stworzonych Wytycznych uwagi. Dokument będzie także oceniany przez Komisję Europejską – pod względem komplementarności. Jeśli chodzi o operatora, to powinien być jeden, niezależny, kreatywny i opiniotwórczy, jednak winien mieć możliwość proponowania założeń do programu. W dalszej wypowiedzi Paweł Orłowski wskazał, iż stanowisko Rady skonstruowane jest bardzo kategorycznie, jak zamkniety katalog, w którym nie można się poruszać. Trzeba jednak mieć na uwadze fakt, że zarówno strona norweska, jak i operator mają możliwość wprowadzania modyfikacji. Na zakończenie tematu Minister Jarosław Duda upewnił się, że w dniu dzisiejszym dokument zostanie wywieszony do publicznej wiadomości, a następnie odniesie się do niego strona norweska i Ministerstwo Rozwoju Regionalnego. Jan Jakub Wygnański dodał, iż wiadomym jest, że konsultacje nie są negocjacjami, a tym samym władczość lezy po stronie MRR, jak również ponownie wyraził nadzieję, że Wytyczne zostaną potraktowane poważnie i że doceniona zostanie praca III sektora. 
	Kolejny punkt w porządku obrad dotyczył wyboru zgłoszonych kandydatów na przedstawicieli Komisji Konkursowej w ramach PO FIO 2012. Wtoku dyskusji zdecydowano wskazac do udziału w pracach Komisji Aldonę Wiktorską-Święcką, członkinię Rady, reprezentującą Unię Metropolii Polskich i Macieja Lisa, członka Rady, reprezentującego Polską Radę Ekumeniczną. 
		Kolejny temat dotyczył prośby o opinię Rady w sprawie nadesłanych Regulaminów rozpowszechniania audycji prezentujących kampanie społeczne. Marek Borowski, który zajmował się tematem oznajmił, iż udało się zorganizować 3 spotkania warsztatowe z udziałem przedstawicieli organizacji pozarządowych i mediów, w trakcie których opracowano wytyczne do stowrzenia regulaminu, który ma być stworzony przez tv i radio.
	Następnie Jan Jakub Wygnański poruszył temat archiwalnej bazy sprawozdań organizacji pożytku publicznego, która z uwagi na fakt tworzenia nowej bazy została zawieszona. Zdaniem Jakuba Wygnańskiego w okresie przekazywania przez podatników 1% podatku zawieszenie bazy jest kwestią niedopuszczalną. W odpowiedzi Piotra Kontkiewicz poinformował, że każda organizacja, która zwróci się drogą e-mailową do Departamentu z prośbą o przekazanie sprawozdań, takie sprawozdania otrzyma. Krzysztof Więckiewicz dodał, że archiwalan baza sprawozdań organizacji pożytku publicznego będzie uruchomiona w dniu 22 lub 23 marca br.  
	Ministers Jarosław Duda korzystając z okazji powiadomił członków Rady, że Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej uzyskało 60 mln PLN na „Program Seniora”, którego tworzeniem zajmie się Departament Pożytku Publicznego, wraz z Departamentem Analiz Ekonomicznych i Prognoz. 
	Na zakończenie wspólnie ustalono, iż w trakcie ostatniego posiedzenia Rady, które zaplanowano w dniu 18 kwietnia br. Zespoły problemowe Rady przekażą wspólne rekonedacje dla Rady IV kadencji. 
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