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POWIATOWA STACJA SANITARNO-EPIDEMIOLOGICZNA
W Mrągowie
	SPRAWA:
	UZGODNIENIE DOKUMENTACJI PROJEKTOWEJ

	Zakres sprawy:
	1) Należy wykonać dokumentację projektową obiektu (projekt adaptacji, projekt przebudowy lub projekt budowlany), celem dostosowania funkcji pomieszczeń do zamierzonego  sposobu  użytkowania  zgodnie  z  przeznaczeniem  zaplanowanym przez Inwestora, zgodnie z obowiązującymi przepisami t.j.:
a) Rozporządzenie   Ministra   Infrastruktury   z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( Dz. U.   z 2019, poz. 1065 z późn. zm.);
b) Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz.U z 2020 r. poz. 1332 z                późn. zm.);
c) Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r., w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz. U. z 2003r., Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.);
d) Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. z 2020 r., poz. 1609);
oraz przepisami szczegółowymi dla danej działalności:
a) PODMIOTY WYKONUJĄCE DZIAŁALNOŚĆ LECZNICZĄ
Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U z 2020 r. poz. 295 z późn. zm.);
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 26 czerwca 2012 r. w sprawie szczegółowych    wymagań,    jakim    powinny    odpowiadać    pomieszczenia i urządzenia podmiotu wykonującego działalność leczniczą (Dz.U. z 2019 r. poz. 595)
b) APTEKA
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 30 września 2002r. w sprawie szczegółowych  wymagań  jakim  powinien  odpowiadać  lokal  apteki  (Dz.  U.  z 2002r. Nr 171, poz.1395 z późn. zm.);
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 26 września 2002r w sprawie wykazu pomieszczeń wchodzących w skład powierzchni podstawowej i pomocniczej apteki (Dz. U. z 2002r. Nr 161, poz. 1338 z późn. Zm.);
Ustawa z dnia 6 września 2001r. – Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2020 r. poz. 944 z późn. zm);
c) PUNKT APTECZNY
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 2 lutego 2009 r. w sprawie kwalifikacji osób wydających produkty lecznicze w placówkach obrotu pozaaptecznego,
a także wymogów, jakim powinien odpowiadać  lokal i wyposażenie tych


	
	placówek oraz punktów aptecznych (Dz.U. 2009 nr 21 poz. 118);
Ustawa z dnia 6 września 2001r. – Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2020 r. poz. 944 z późn. zm);
d) SKLEP ZAOPATRZENIA MEDYCZNEGO
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 12 grudnia 2013 r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinien odpowiadać lokal podmiotu wykonującego czynności z zakresu zaopatrzenia w wyroby medyczne dostępne na zlecenie (Dz. U. z 2013 poz.1570);
e) ZAKŁADY FRYZJERSKIE, KOSMETYCZNE, TATUAŻU i ODNOWY BIOLOGICZNEJ
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 17 lutego 2004 r. w sprawie szczegółowych wymagań sanitarnych, jakim powinny odpowiadać zakłady fryzjerskie, kosmetyczne, tatuażu i odnowy biologicznej (Dz. U. z 2004r. Nr 31, poz. 273);
ROZPORZĄDZENIE UCHYLONE dnia 2 stycznia 2012 r.
f) HOTELE I INNE OBIEKTY, W KTÓRYCH ŚWIADCZONE SĄ USŁUGI HOTELARSKIE
Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 19 sierpnia 2004 r.                      w  sprawie  obiektów  hotelarskich  i  innych  obiektów,  w  których  są  świadczone usługi hotelarskie (tekst jednolity z 2006r. Dz.U. Nr 22, poz. 169 z późn. zm.);       
g) MAGAZYNOWANIE I SPRZEDAŻ ŚRODKÓW OCHRONY ROŚLIN
Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 24 czerwca 2002 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy stosowaniu i magazynowaniu środków  ochrony  roślin  oraz  nawozów  mineralnych  i  organiczno-mineralnych (Dz. U. z 2002r. Nr 99, poz. 896 z późn. Zm.);
h) PUBLICZNE I NIEPUBLICZNE SZKOŁY I PLACÓWKI
Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach (t. j. Dz.U. z 2020r., poz. 1604);
i) PRALNIE I FARBIARNIE
Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27 kwietnia 2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w pralniach i farbiarniach (Dz. U. z 2000r. Nr 40, poz. 469);
j)  OPIEKA NAD DZIEĆMI
- Ustawa z dnia 4 lutego 2011 r o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (t. j. Dz.U z 2021 r poz. 75)
- Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 28 sierpnia 2017 r. w sprawie rodzajów innych form wychowania przedszkolnego, warunków tworzenia i organizowania tych form oraz sposobu ich działania (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz.1520).
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 10 lipca 2014 r. w sprawie wymagań lokalowych i sanitarnych dotyczących żłobków i klubów dziecięcych (t.j. Dz.U.        z 2019 r. poz. 72).
2) Należy złożyć wniosek o uzgodnienie dokumentacji projektowej.


	
	Do wniosku należy dołączyć:
a) kserokopię aktualnego odpisu z rejestru KRS,
b) wyciąg z Centralnej Ewidencji I Informacji o Działalności Gospodarczej,
c) kserokopię decyzji REGON,
d) kserokopię decyzji NIP,
Wniosek  można  złożyć  osobiście/poprzez  pełnomocnika  na  dzienniku  podawczym  przy  ul. Królewieckiej 60B w Mrągowo, przesłać: pocztą na adres Powiatowej Stacji Sanitarno  –  Epidemiologicznej  w  Mrągowo,  telegraficznie,  za  pomocą  telefaksu,  a  także  za pomocą  innych  środków  komunikacji  elektronicznej  przez  elektroniczną  skrzynkę  podawczą (Nasza Skrytka w EPUAP.

	Z
Sprawę załatwia:
	Zapobiegawczy Nadzór Sanitarny w Powiatowej Stacji Sanitarno- Epidemiologicznej w Mrągowie,
ul. Królewiecka 60B, pok. nr 11 - tel. (89) 741 

	Załączniki:
	Wniosek o uzgodnienie dokumentacji projektowej

	Forma załatwienia sprawy:
	Opinia sanitarna

	Termin załatwienia sprawy:
	W ciągu miesiąca, a w sprawie szczególnie skomplikowanej w ciągu dwóch miesięcy. Do wyżej określonego terminu załatwienia sprawy nie wlicza się terminów przewidzianych w przepisach prawa dla dokonania określonych czynności, okresów zawieszenia postępowania oraz okresów opóźnień spowodowanych z winy strony albo z przyczyn niezależnych od organu (art. 35 § 5 - Kodeksu Postępowania Administracyjnego (Dz. U. 2020 poz. 256 z późn. zm.);

	Opłaty:
	Zgodnie z art. 36 ust. 1 Ustawy z dnia 14 marca 1985r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (tekst jednolity Dz. U. z 2023r. poz. 338) za badania oraz inne czynności wykonywane przez organ Państwowej Inspekcji Sanitarnej w związku ze sprawowaniem bieżącego oraz zapobiegawczego nadzoru sanitarnego, pobiera się opłaty w wysokości kosztów ich wykonania. Opłatę tę ustala się przyjmując średnią stawkę godzinową wynagrodzenia pracowników wykonujących czynności kontrolne       w       wysokości       58,03       zł/godz.       oraz       narzut       kosztów       pośrednich w wysokości 24,46 %.




