Ваші права та обов'язки, пов'язані з міжнародним захистом
Ви отримуєте цю інформацію, оскільки ми надали вам статус біженця або додатковий захист. 
1. Принцип конфіденційності даних 
Органи влади або державні установи в вашій країні походження не отримають від нас жодної інформації, за допомогою якої вони могли б дізнатися, що ми надали вам статус біженця або додатковий захист.
2. Посвідка на проживання та проїзний документ біженця
Щоб отримати посвідку на проживання, подайте заяву на ім'я голови Управління у справах іноземців та додайте 3 фотографії. Термін дії посвідки на проживання, починаючи з дати її видачі, становить: 
· 3 роки, якщо ми надали вам статус біженця;
· 2 роки, якщо ми надали вам додатковий захист.
Якщо ми надали вам статус біженця, ви також маєте право на проїзний документ біженця, як це передбачено Женевською конвенцією (Женевський паспорт; GDP). Він дійсний протягом 2 років з дати видачі. Щоб його отримати, потрібно подати заяву. Ви не маєте права на отримання проїзного документа біженця, якщо вам надано додатковий захист.
За видачу та обмін посвідок на проживання і проїзних документів біженця відповідає голова Управління у справах іноземців. Щоразу, коли ви хочете отримати новий документ або замінити його, ви повинні подати заяву та додати до неї фотографії.
При закінченні терміну дії вашої посвідки на проживання або проїзного документа біженця, ви повинні подати заяву на заміну, щоб отримати нові документи.
Окрім того, ви зобов'язані обміняти свій проїзний документ біженця, якщо:
· змінилися дані, що містяться в ньому;
· він пошкодився до такої міри, що його важко використовувати;
· виникли обставини, що ускладнюють встановлення особи, яка ним користується.
Якщо ви втратили посвідку на проживання або проїзний документ біженця, ви повинні повідомити про це голову Управління у справах іноземців. На це у вас є 3 дні. У такому випадку ми видамо вам нові документи. Якщо ти знайдете свій старий документ, замість якого вже отримали новий, ви повинні негайно повернути знайдений старий документ голові Управління у справах іноземців.
Ви також можете подати заяву на отримання польського проїзного документа іноземці та тимчасового польського проїзного документа іноземця. Порядок і правила їх видачі викладені в законі «Про іноземців» від 12 грудня 2013 року.
3. Інтеграційна допомога
Щоб підтримати вашу інтеграцію в польське суспільство, вам може допомогти староста повіту або президент міста, в якому ви живете. Ми називаємо це інтеграційною допомогою. Її порядок і правила визначені в законі «Про соціальну допомогу» від 12 березня 2004 року. Ви можете отримати таку допомогу не більше, ніж на 12 місяців. 
Інтеграційну допомогу вам надасть староста повіту або президент міста, в якому ви проживаєте, якщо ви неповнолітня особа і не маєте законного представника в Польщі.
Для отримання інтеграційної допомоги необхідно подати відповідну заяву. Ви повинні подати цю заяву до повітового центру допомоги сім'ї (PCPR) або центру, який виконує такі функції. Не забудьте подати заяву за місцем проживання. У вас є 60 днів з моменту отримання рішення про надання статусу біженця або додаткового захисту, щоб зробити це. Якщо разом з вами ми надали статус біженця або додатковий захист членам вашої родини, тоді ваша заява про надання інтеграційної допомоги також повинна включати і їх. 
Щоб подати заяву на отримання інтеграційної допомоги, вам не потрібно чекати, поки ви отримаєте посвідку на проживання. Не забудьте додати до заяви копію рішення про надання статусу біженця або додаткового захисту. Отримавши посвідку на проживання, додайте її копію до заяви. Якщо ви отримали проїзний документ біженця, додайте його копію до заяви.
В рамках інтеграційної допомоги, ви можете розраховувати на:
· грошові виплати;
· сплату внесків на медичне страхування;
· підтримку соціального працівника;
· консультації фахівців, включаючи психологічні, юридичні та сімейні консультації,
· надання інформації та підтримки в контактах з іншими установами;
· інші заходи для підтримки вашого інтеграційного процесу.
Якщо ваш чоловік/дружина має польське громадянство, ви не можете отримати інтеграційну допомогу.
Якщо ви перебуваєте у складній життєвій ситуації і відповідаєте відповідним критеріям, ви можете скористатися грошовими виплатами та негрошовими пільгами з соціальної допомоги на загальних підставах – так само, як і громадяни Польщі. Ви можете, зокрема, отримувати періодичні виплати, цільові виплати, притулок або харчування. За деталями слід звернутися до Центру соціальної допомоги за місцем проживання.
Для отримання додаткової інформації про допомогу, яку ви можете отримати, відвідайте сайт Міністерства сім'ї та соціальної політики: 
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. Інші права та обов'язки
Якщо ви живете у центрі для іноземців, ви можете залишатися там ще 2 місяці після дати, коли вам буде надано остаточне рішення про надання статусу біженця або додаткового захисту. Після закінчення цього часу ви повинні покинути центр.
Ви маєте ті ж права, що й іноземці, які отримали дозвіл на проживання в Польщі на визначений термін. Порядок і правила надання цих повноважень визначаються окремими нормативно-правовими актами. Це такі самі права, що й у громадян Польщі (за винятком права голосу). До них, зокрема, відносяться:
· доступ до системи освіти;
· доступ до ринку праці;
· право на захист від безробіття;
· право на вільне ведення господарської діяльності;
· право на соціальну допомогу та сімейні виплати;
· право на соціальну пенсію;
· право на медичні послуги, що фінансуються державою.
5. Позбавлення та припинення статусу біженця або додаткового захисту
У визначених законом ситуаціях вас можуть позбавити статусу біженця або додаткового захисту. Винесенню рішення у цій справі передує окреме провадження, ініційоване офіційним органом або за запитом Прикордонної служби, поліції чи Агентства внутрішньої безпеки. Порядок і принципи позбавлення статусу біженця та додаткового захисту регулюються законом «Про надання захисту іноземцям на території Республіки Польща» від 13 червня 2003 року. 
Якщо вас позбавлять статусу біженця або додаткового захисту, ви зобов'язані повернути свої документи (посвідку на проживання і проїзний документ) голові Управління у справах іноземців. Ви повинні зробити це, як тільки отримаєте остаточне рішення з цього питання, але не пізніше 14 днів.
У день набуття польського громадянства рішення про надання вам статусу біженця або додаткового захисту юридично втрачає чинність.
6. Захист від видворення
Польська влада не може видати вам рішення, яке зобов'язує вас покинути Польщу. Це може статися тільки в тому випадку, якщо вас раніше позбавили статусу біженця або додаткового захисту. 
Однак, у певних ситуаціях вас можуть зобов'язати покинути Польщу або вислати без попереднього позбавлення статусу біженця або додаткового захисту:
· причини видворення пов'язані з державною безпекою або громадським порядком;
· є підстави вважати, що ви становите загрозу для безпеки Польщі;
· є підстави вважати, що ви становите небезпеку для суспільства, оскільки ви були засуджені за особливо тяжкий злочин за вироком суду, що набрав законної сили. 
Ці винятки закріплені в статтях 32(1) і 33(2) Женевської конвенції 1951 року. У такій ситуації ви повинні повернути посвідку на проживання прикордоннику при перетині кордону.
