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W nagłówku znajduje się logo Komisji do spraw reprywatyzacji nieruchomości warszawskich zawierające godło państwa polskiego i podkreślenie w formie miniaturki flagi RP
Warszawa, 22 czerwca 2022 r.       
Sygn. akt KR III R 24 ukośnik 21
DPA myślnik III.9130.25.2021

POSTANOWIENIE

Komisja do spraw reprywatyzacji nieruchomości warszawskich w składzie:
Przewodniczący Komisji: 
Sebastian Kaleta
Członkowie Komisji: 
Wiktor Klimiuk, Łukasz Kondratko, Robert Kropiwnicki, Paweł Lisiecki, Jan Mosiński, Bartłomiej Opaliński
po rozpoznaniu w dniu 22 czerwca 2022 r. na posiedzeniu niejawnym
z urzędu sprawy w przedmiocie decyzji Burmistrza Gminy Warszawa myślnik Centrum z 30 marca 2001 r. nr 28 ukośnik 2001 w przedmiocie ustanowienia użytkowania wieczystego nieruchomości położonej w Warszawie przy ul. Wilczej 8, opisanej w ewidencji gruntów jako działka nr z obrębu, dla której prowadzona jest księga wieczysta nr,
z udziałem stron: M. T., I. T., C. J. myślnik K., Miasta Stołecznego Warszawy, J. G., M. S., K. A., I. T., A. O., L. C., J. C., C. S. myślnik O., Z. O., A. D., A. D., T. D., V. D., J. D., „I. F. b G.” s. z o. o. z s. w Z., U. Z., A. Z.;
na podstawie art. 113 paragraf 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021 r. poz. 735, dalej: k.p.a.) w związku z art. 126 k.p.a. w związku z art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 9 marca 2017 r. o szczególnych zasadach usuwania skutków prawnych decyzji reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości warszawskich, wydanych z naruszeniem prawa (Dz. U. z 2021 r. poz. 795, dalej: ustawa z dnia 9 marca 2017 r.).

postanawia:

Punkt pierwszy sprostować z urzędu oczywistą omyłkę w treści postanowienia z dnia 13 października 2021 r., sygn. akt KR III R 24 ukośnik 21 w przedmiocie wszczęcia postępowania rozpoznawczego poprzez zastąpienie każdorazowo słów: „w przedmiocie decyzji Prezydenta m.st. Warszawy” słowami: „w przedmiocie decyzji Burmistrza Gminy Warszawa myślnik Centrum”;
Punkt drugi na podstawie art. 16 ust. 3 i ust. 4 ustawy z 9 marca 2017 r., zawiadomić o wydaniu niniejszego postanowienia poprzez ogłoszenie w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej urzędu obsługującego Ministra Sprawiedliwości.

UZASADNIENIE 

W postanowieniu Komisji z dnia 13 października 2021 r., sygn. akt KR III R 24 ukośnik 21 o wszczęciu postępowania rozpoznawczego opisano decyzję z dnia 30 marca 2001 nr 28 ukośnik 2001. W treści postanowienia z dnia 13 października 2021 r., sygn. akt. KR III R 24 ukośnik 21 omyłkowo wskazano, że decyzja ta została wydana przez Prezydenta m.st. Warszawy, chociaż z decyzji wynika, że organem wydającym decyzję był Burmistrz Gminy Warszawa myślnik Centrum.
Wobec powyższego, wyżej wymienione postanowienie z dnia 13 października 2021 r. o sygn. akt KR III R 24 ukośnik 21 podlegało sprostowaniu z urzędu na podstawie art. 113 paragraf 1 k.p.a. w zw. z art. 126 k.p.a. w zw. z art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 9 marca 2017 r.
Przewodniczący Komisji
Sebastian Kaleta

Pouczenie:
Punkt pierwszy Zgodnie z art. 10 ust. 4 ustawy z dnia 9 marca 2017 r. o szczególnych zasadach usuwania skutków prawnych decyzji reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości warszawskich, wydanych z naruszeniem prawa (tj. Dz.U. z 2021 r. poz. 795) na niniejsze postanowienie nie przysługuje środek zaskarżenia. 
Punkt drugi Zgodnie z art. 16 ust 4 tej ustawy zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 7 dni od dnia publicznego ogłoszenia.
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