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Olsztyn, 22 kwietnia 2022 r.
WOF.053.1.2022.MH
Sołtys wsi Bonisław
Odpowiadając na petycję z dnia 29 grudnia 2021 r., (data wpływu do tutejszego organu 24 stycznia 2022 r.) dotyczącą inwestycji o nazwie: Zakład Produkcyjny Bio-Kompostu „Bonisław”, planowanej do realizacji w miejscowości Bonisław, gmina Wieczfnia Kościelna, powiat mławski, informuję jak niżej.
Dla przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których zgodnie z art. 71 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku   jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2021 r., poz. 2373 ze zm.), uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach jest wymagane, organem ochrony środowiska właściwym do zajęcia stanowiska jest właściwy miejscowo regionalny dyrektor ochrony środowiska. W tym miejscu należy wskazać, że regionalny dyrektor ochrony środowiska, w toku postępowania zmierzającego do wydania decyzji środowiskowej przez właściwy organ gminy, opiniuje o konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, uzgadnia i wskazuje warunki realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia, nie rozstrzyga zaś o samym prowadzeniu działalności. Regionalny dyrektor ochrony środowiska rozpatruje sprawę na podstawie przepisów obowiązujących w zakresie ochrony środowiska i ocenia, czy przepisy te nie będą naruszone wskutek oddziaływania przedsięwzięcia.  
Z uwagi, na fakt, że przedmiotowa inwestycja planowana jest do realizacji na terenie województwa mazowieckiego, właściwym w sprawie jest Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Warszawie. Fakt, że teren inwestycji sąsiaduje z gruntami zlokalizowanymi w gminie Janowiec Kościelny, województwo warmińsko-mazurskie nie daje Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska w Olsztynie podstaw do zajęcia stanowiska w sprawie. Jednocześnie informuję, że tutejszy organ nie uczestniczył w żadnym postępowaniu dotyczącym wymienionej na  wstępie inwestycji oraz nie posiada informacji na jej temat.
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Spetniamy wymagania EMAS - zarzgdzamy urzedem efektywnie, oszczednie i prosrodowiskowo
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