Oświadczenie

w sprawie wyrażenia zgody na przetwarzanie danych osobowych   

Ja niżej podpisana/podpisany na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) Dz. Urz. UE L 119/1, z 4.5.2016, zwanego dalej „RODO” wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, w zakresie: danych zawartych w dowodzie osobistym, odnoszących się do: adresu zamieszkania, dotychczasowego przebiegu pracy zawodowej, wykształcenia, ukończonych kursów i szkoleń, karalności za umyślne przestępstwo lub przestępstwo skarbowe oraz danych zawartych w oświadczeniu, o którym mowa w art. 7 ust. 1 ustawy z dania 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 273), a także informacji o posiadaniu dostępu do informacji niejawnych oznaczonych klauzula „tajne”, przez Ministra Nauki, ul. Wspólna 1/3, 00-529 Warszawa, zwanego dalej „Ministrem”. 
Podanie przeze mnie danych osobowych jest dobrowolne.
Podane przeze mnie dane osobowe będą przetwarzane wyłącznie w celu powołania przez Ministra Dyrektora Narodowego Centrum Badań i Rozwoju, zwanego dalej „Dyrektorem Centrum” przez okres:

-  w odniesieniu do kandydatów, którzy nie zostaną powołani na Dyrektora Centrum: od dnia wpływu do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego danych kandydata na Dyrektora Centrum, do dnia podania do publicznej wiadomości przez Ministra wyniku konkursu, 
- w odniesieniu do kandydata, który zostanie powołany na stanowisko Dyrektora Centrum: przez 10 lat od dnia zakończenia okresu na, który został on powołany na stanowisko Dyrektora Centrum lub odwołania go ze stanowiska Dyrektora Centrum lub jego śmierci. 
1) Jest mi wiadomym, że posiadam prawo do:

2) żądania od wskazanego w niniejszym oświadczeniu administratora danych osobowych:

a) dostępu do moich danych osobowych;
b) sprostowania moich danych osobowych;
c) usunięcia moich danych osobowych, jeżeli zachodzi jedna z okoliczności wskazanych w art. 17 ust. 1 RODO i jeżeli przetwarzanie moich danych osobowych nie jest niezbędne w zakresie wskazanym w art. 17 ust. 3 RODO;
d)   ograniczenia przetwarzania moich danych osobowych w przypadkach wskazanych w art. 18 ust. 1 RODO,  
3) wniesienia do wskazanego w niniejszym oświadczeniu administratora danych osobowych sprzeciwu wobec przetwarzania moich danych osobowych:

a) na potrzeby marketingu bezpośredniego, w tym profilowania, w zakresie, w jakim przetwarzanie jest związane z takim marketingiem bezpośrednim,
b) do celów badań naukowych lub historycznych lub do celów statystycznych na mocy art. 89 ust. 1 RODO, z przyczyn związanych z moją szczególną sytuacją, chyba że przetwarzanie jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym,
4) przenoszenia moich danych osobowych,

5) wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, gdy uznam, że przetwarzanie moich danych osobowych narusza przepisy RODO.        
Jest mi wiadomym, że w odniesieniu do kandydata, który zostawanie powołany na stanowisko Dyrektora Centrum przepisy, o których mowa w pkt 1 lit c oraz pkt 3 powyżej, nie mają zastosowania. 

W przypadku powołania mnie na stanowisko Dyrektora Centrum moje dane osobowe w zakresie: imię/imiona, nazwisko, adres zamieszkania, numer telefonu, adres poczty elektronicznej, stopień lub tytuł naukowy, stopień lub tytuł w zakresie sztuki, tytuł zawodowy, mogą być przekazane Narodowemu Centrum Badań i Rozwoju.
data, miejsce i czytelny podpis osoby wyrażającej zgodę

