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	Zgodnie z danymi z systemu SL w zatwierdzonych wnioskach o płatność, do końca 2018 r., zostały ujęte wydatki kwalifikowalne na łączną kwotę 82 848,66 zł, co stanowi zaledwie ok. 0,17% kwoty zakontraktowanych wydatków kwalifikowalnych (47 400 289,33 zł), natomiast Wnioskodawca podał znacznie wyższą wartość procentową.
	Proszę o weryfikację, a następnie o korektę lub precyzyjne uzasadnienie podanej w raporcie wartości procentowej.
	Wysokość wydatków wynikająca z  zatwierdzonych wniosków o płatność (ujętych w systemie SL) równa jest kwocie 82 848,66 zł i obejmuje środki rozliczone do końca III kw. 2017 r.  

W raporcie wskazano 8,46% wartości środków kwalifikowanych w projekcie. Są to środki, które zostały wydatkowane w ramach projektu do końca 2018 r., jednak nie zostały jeszcze rozliczone w WoP. Wydatki ujęte w dotychczasowych wnioskach o płatność są weryfikowane, pozostałe wydatki zostaną przedstawione do rozliczenia w kolejnych wnioskach.

W przypadku zaangażowanych środków (14,68%), wartość ujęta w raporcie stanowi sumę środków wydatkowanych do końca 2018 r. oraz wartości podpisanych w ramach projektu umów do końca 2018 r.

0,17% przedstawia wysokość środków wynikających z zaakceptowanych WoP nie zaś wydatkowanych, czy też środków, które były do końca 2018 r. zaangażowane w projekcie.



