Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
w związku z procedurą wydania pozwolenia na nabywanie, przechowywanie lub używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego


Zgodnie z art. 13 ust. 1−2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 
z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119, s. 1) – dalej RODO − informujemy, że: 

I. Administrator danych osobowych: 
Administratorem Twoich danych osobowych jest Wojewoda Zachodniopomorski. Siedzibą Wojewody Zachodniopomorskiego jest Zachodniopomorski Urząd Wojewódzki w Szczecinie ul. Wały Chrobrego 4, 70-502 Szczecin. Kontakt jest możliwy za pomocą telefonu: 
+48 91 4303315; adresu e-mail: wojewoda[at]szczecin.uw.gov.pl; 
skrytki ePUAP: /low5658fe1/skrytka.
II. Inspektor danych osobowych: 
W sprawach związanych z danymi osobowymi kontaktuj się z Inspektorem ochrony danych poprzez adres e-mail: iod[at]szczecin.uw.gov.pl, za pomocą telefonu: +48 91 4303444 lub pod adresem wskazanym w pkt. 1
III. Cele i podstawy przetwarzania: 

Jako administrator będziemy przetwarzać Twoje dane (zawarte w złożonym przez Ciebie wniosku) w celu przeprowadzenia postępowania administracyjnego w przedmiocie wydania pozwolenia na nabywanie, przechowywanie lub używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego na podstawie art. 10 ust. 1 ustawy z dnia ustawy z dnia 21 czerwca 2002 r. o materiałach wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego (Dz. U. z 2022 r. poz. 2378)
Zakres danych, które gromadzimy został uregulowany w Rozporządzeniu Ministra Rozwoju z dnia 17 sierpnia 2016 r. w sprawie wzoru wniosku o wydanie pozwolenia na nabywanie, przechowywanie, używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego lub wytwarzanie materiałów wybuchowych metodą in situ (Dz. U. z 2019 r. poz. 2163). 

IV. Prawo do sprzeciwu: 

W każdej chwili przysługuje Ci prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania Twoich danych opisanych powyżej. Przestaniemy przetwarzać Twoje dane w tych celach, chyba że będziemy w stanie wykazać, że w stosunku do Twoich danych istnieją dla nas ważne prawnie uzasadnione podstawy, które są nadrzędne wobec Twoich interesów, praw i wolności lub Twoje dane będą nam niezbędne do ewentualnego ustalenia, dochodzenia lub obrony roszczeń.

V. Okres przechowywania danych: 

Dane będą przechowywane nie dłużej niż jest to konieczne, tj. przez okres realizacji zadania stanowiącego podstawę ich przetwarzania (okres, na który zostało wydane pozwolenie) 
z uwzględnieniem okresu archiwizacyjnego, wynikającego z odrębnych przepisów. 

VI. Odbiorcy danych: 

Twoje dane osobowe mogą zostać ujawnione organom ścigania (Prokuratura, Sąd, Policja) 
w przypadku wykrycia nieprawidłowości związanych z wydanym pozwoleniem na nabywanie, przechowywanie lub używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego oraz w celu uzyskania opinii, dotyczącej wnioskodawcy w myśl art. 10 ust. 4 ustawy z dnia 21 czerwca 2002 roku o materiałach wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego.
 
VII. Prawa osób, których dane dotyczą: 

Zgodnie z RODO, przysługuje Ci: 
a) prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii; 
b) prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych; 
c) prawo do usunięcia danych, ograniczenia przetwarzania danych; 
d) prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych; 
e) prawo do przenoszenia danych; 
f) prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego. 

VIII. Informacja o wymogu/dobrowolności podania danych: 

Podanie danych jest konieczne do wydania pozwolenia na nabywanie, przechowywanie lub używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego. 

IX. Zautomatyzowane podejmowanie decyzji: 
Nie dotyczy. Decyzja o wydaniu pozwolenia na nabywanie, przechowywanie lub używanie materiałów wybuchowych przeznaczonych do użytku cywilnego wydawana jest na wniosek strony, nie jest wydawana w procesie zautomatyzowanym.
