Scenariusz do przeprowadzenia lekcji na temat azbestu

Temat: „O tym czym jest azbest i co zrobić, aby nie był dla nas groźny?”

Wiek: uczniowie klas 1-3 szkół podstawowych

Cele zajęć:

1. Zapoznanie dzieci z tym, czym jest azbest;

2. Uświadomienie groźnych skutków obcowania z azbestem;

3. Zachęcenie dzieci do działań propagujących usuwanie azbestu ze środowiska.
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie do tematu zajęć:

Chciałabym zaprosić Was dzisiaj na specjalny kurs o tym jak możemy ratować nasze środowisko. Nie wszystkie dzieci i dorośli mają szansę uczestniczyć w tych zajęciach.

Później waszym zadaniem będzie przekazać im tę wiedzę, po to by jak najwięcej osób wiedziało jak można chronić nasze środowisko.

· Burza mózgów: Czy ktoś z was wie jak można chronić środowisko naturalne?
Osoba prowadząca zbiera pomysły przedstawione przez dzieci, podsumowuje.
2. Zapoznanie dzieci z tematyką azbestową

Dzisiaj poznacie jeszcze jeden sposób ochrony naszego środowiska – usuwanie niebezpiecznych, szkodliwych substancji. Zanim jednak to nastąpi, zapraszam Was do posłuchania niezwykłej historii:

Dawno, dawno temu, gdzieś daleko w grocie skalnej mieszkał minerał, który nazywał się Azbest. Minerał to taki szczególny kamień. I Azbest jest właśnie takim kamieniem. Azbest był kamieniem niezwykłym, bo nie niszczył go, ani mróz, ani upał i nawet jak wpłynęła na niego woda morska, czy jakieś silne substancje, które zazwyczaj niszczą kamienie – on był cały, zdrowy i niewzruszony.

Pewnego razu ludzie, którzy poszukiwali cennych kamieni spotkali Azbest. Strasznie ucieszyło ich to znalezisko, bo tak silnego, niezniszczalnego kamienia nigdy wcześniej nie spotkali.

Pomyśleli, że taki kamień mógłby być im bardzo pomocny. Ich domy były bardzo nietrwałe, niszczyły się na gorącym słońcu, przeciekały po zimie. Pomyśleli o tym, że gdyby wykorzystali Azbest do budowy swoich domów, to na pewno byłyby one trwalsze i nie musieliby ich bezustannie naprawiać. Tak też zrobili – umocnili dachy i elewacje Azbestem, dzięki temu ich domy były bardzo wytrzymałe i nie niszczyły się.

Wieść o tym niezwykłym odkryciu rozeszła się po całym świecie, wszyscy chcieli mieć takie silne domy. Wszyscy chcieli mieć Azbest. Zaczęły się wielkie wykopaliska. Do Polski również przyjechało tysiące wagonów towarowych z Azbestem. Ludzie zaczęli wymieniać swoje stare, nietrwałe dachy na dachy z Azbestu, wzmacniali Azbestem elewacje. Jak ludzie zobaczyli, że azbestowe wyroby są takie trwałe i mocne zaraz wpadli na pomysł wykorzystania Azbestu w budowie dróg, w produkcji rur, czy kanałów. Dzięki Azbestowi na drogach mogły jeździć ciężkie samochody, a droga nie niszczyła się.  Dzięki Azbestowi rury i kanały przestały przeciekać.

Niestety szczęście nie trwało długo. Wraz z radością, przyjechały z Azbestem również smutki i zmartwienia. Ludzie, którzy używali Azbestu zaczęli strasznie chorować.

Lekarze i naukowcy rozpoczęli poszukiwania: badali, mierzyli, obserwowali wszystko w około. Okazało się, że Azbest stał się groźny i niebezpieczny dla ludzi. To Azbest powodował te ciężkie choroby.

Ci, którzy dowiedzieli się o tym strasznym odkryciu szybko zaczęli usuwać Azbest ze swoich domów i wywozić go w specjalne miejsca – składowiska, w których nie zagrażał ludziom.

Wy już o tym wiecie, ale niestety ta wiadomość nie dotarła jeszcze do wszystkich. Być może są jeszcze miejsca, gdzie Azbest nadal pozostał i trzeba go usunąć. Nie wszyscy wiedzą o tym, że należy usunąć Azbest, bo szkodzi on zdrowiu i zanieczyszcza środowisko naturalne.

3. Utrwalenie wiedzy związanej z tematyką azbestu.

Chciałabym przekonać się, czy zapamiętaliście tę historię. Za chwilę zrobimy quiz.

Będę czytać różne zdania o Azbeście. Waszym zadaniem będzie przypomnieć sobie historię i zdecydować, czy zdanie to jest prawdziwe, czy nieprawdziwe.

Ćwiczenie można zrobić w dwóch wersjach:

a) w pomieszczeniu, gdzie możliwe jest swobodne przemieszczanie się dzieci, proponuję by dzieci przebiegały z jednej strony sali na drugą. W jednej części sali umieszczamy tabliczkę z napisem TAK, w drugim NIE. Po sprawdzeniu odpowiedzi dzieci wracają na środek sali.

b) ćwiczenie można wykonać również w ławkach, dzieci otrzymują dwie małe, różnokolorowe karteczki z napisem TAK i NIE. Po przeczytaniu zdania przez  prowadzącego, podnoszą właściwą karteczkę do góry.
Zdania do odczytania:

1. Azbest jest minerałem, który można spotkać w przyrodzie.

2. Do Polski przywieziono bardzo dużo azbestu.

3. Azbest jest delikatny i bardzo szybko się niszczy.

4. Azbest był wykorzystywany do budowy dachów, elewacji, rur, dróg i kanałów.

5. Azbest może pozostać tam, gdzie jest i nie trzeba go usuwać.

6. Azbest jest szkodliwy i wywołuje choroby.

7. Usuwając azbest chronimy środowisko i własne zdrowie.

Przy zdaniach wymagających podniesienia kartki z napisem NIE, warto wyjaśnić jaka jest prawidłowa odpowiedź, np.:

Pytanie nr 3 – Tak, macie rację. Kto wie, jaki naprawdę jest azbest?

Pytanie nr 5 – Kto powie co, w takim razie, powinno się zrobić z azbestem?
4. Wprowadzenie informacji na temat sposobów i zasad dotyczących usuwania azbestu.

Wiecie o tym, że Azbest jest szkodliwy i wywołuje choroby. Usuwaniem azbestu zajmują się ludzie, którzy przeszli specjalne szkolenia i mają specjalny sprzęt i strój, który chroni ich przed chorobami wywoływanymi przez azbest.
· Burza mózgów: Jak myślicie, jak muszą być przygotowani ludzie, którzy zajmują się usuwaniem azbestu? Zacznijmy od stroju. Jakie ubranie jest potrzebne, żeby chronić się przed szkodliwym działaniem azbestu? Jaki sprzęt jest potrzebny, żeby bezpiecznie usunąć i wywieźć azbest?
Ważne, aby w tym miejscy prowadzący podkreślił znaczenie profesjonalnego przygotowania (strojów, sprzętu, umiejętności) ekipy zajmującej się usuwaniem azbestu.
· Rysunek: dzieci wykonują rysunek osoby – specjalisty, przygotowanego do bezpiecznego usuwania azbestu.
5. Rozpowszechnianie wiedzy na temat azbestu i zasad postępowania z nim

Przekazanie dzieciom ulotek informacyjnych, np. pobranych z urzędu gminy.
Zachęcenie dzieci do przekazania ulotek rodzicom i opowiedzenia rodzicom o zajęciach.
