Zestawienie uwag zgłoszonych w ramach opiniowania projektu rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej w sprawie standardów opieki sprawowanej nad dziećmi w wieku do lat 3
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	Wątpliwości budzi projektowane brzmienie §2, w którym projektodawca zakłada fakultatywność tworzenia planów opiekuńczo-edukacyjnych. Biorąc pod uwagę fakt, że już 75% instytucji opieki pracuje na podstawie planów opiekuńczo-edukacyjnych, niezrozumiałe jest pozostawienie możliwości nieprzyjmowania przez nie odpowiednich standardów. Umożliwienie niespełniania odpowiednich standardów instytucjom opieki nie przybliży do osiągnięcia kluczowego celu jakim jest stworzenie wysokiej jakości wczesnej edukacji i opieki nad małym dzieckiem, dlatego uzasadnionym jest postulat, aby wprowadzić rozwiązania bardziej mobilizujące instytucje opieki do podnoszenia jakości swoich usług i zrezygnować z dobrowolności tworzenia przez nie planów.
	Uwaga nieuwzględniona.
Zgodnie z  art. 6d ustawy o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3, podmiot prowadzący żłobek lub klub dziecięcy, podmiot zatrudniający dziennego opiekuna oraz dzienny opiekun prowadzący działalność na własny rachunek organizując opiekę nad dziećmi w wieku do lat 3 mogą uwzględnić standardy opieki określone w przepisach wydanych na podstawie art. 6c.

Z tego względu przedkładany projekt rozporządzenia określa, że wdrożenie standardów opieki  sprawowanej nad dziećmi w wieku do lat 3 jest fakultatywne.

Należy jednocześnie zwrócić uwagę, że  takie rozwiązanie pozwala na zachowanie elastyczności w określaniu planu i jego dostosowywaniu do potrzeb dzieci oraz warunków danej instytucji.


