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DECYZJA  Nr   69 / 23 

	Na podstawie art. 155 i art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 2000, ze zm.), zwanej dalej Kpa, oraz na podstawie art. 11f ust. 7 i 8 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 162), zwanej dalej specustawą drogową, po rozpatrzeniu wniosku Inwestora - Zarządu Województwa Łódzkiego, reprezentowanego przez Dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich w Łodzi, al. Piłsudskiego 12, 90-051 Łódź, w sprawie zmiany, w trybie art. 155 Kpa, ostatecznej decyzji Wojewody Łódzkiego Nr 168/22 z dnia 28.07.2022 r., 
zmieniam 
ostateczną decyzję Wojewody Łódzkiego Nr 168/22 z dnia 28.07.2022 r., udzielającą Zarządowi Województwa Łódzkiego zezwolenia na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi wojewódzkiej Nr 477 (ul. Wieluńska) w Złoczewie (odc. od km 1+450,70 do km 1+720,20), w taki sposób, że: 
uchylam 
mapę z zatwierdzonym podziałem działki ewidencyjnej nr 11/2, obręb 9 Złoczew, gmina Złoczew-miasto, powiat sieradzki, na działki: nr 11/4 i nr 11/3, stanowiącą załącznik Nr 5 arkusz 1 do ww. decyzji 
i orzekam w tym zakresie poprzez 
zatwierdzenie, w miejsce uchylenia, mapy z projektem podziału działki ewidencyjnej nr 11/2, obręb 9 Złoczew, gmina Złoczew-miasto, powiat sieradzki, na działki: nr 11/4 i nr 11/3, z prawidłowo określoną klasą użytku dla działki nr 11/2 (przed podziałem) i działki nr 11/3 (po podziale), stanowiącej załącznik Nr 1 do niniejszej decyzji. 

Pozostałe warunki i treść decyzji Wojewody Łódzkiego Nr 168/22 z dnia 28.07.2022 r. o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi wojewódzkiej Nr 477 (ul. Wieluńska) w Złoczewie (odc. od km 1+450,70 do km 1+720,20), pozostają bez zmian. 
UZASADNIENIE 

	Decyzją Nr 168/22 z dnia 28.07.2022 r., zwanej dalej Decyzją ZRID, Wojewoda Łódzki udzielił Inwestorowi - Zarządowi Województwa Łódzkiego, reprezentowanemu przez Dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich w Łodzi, zezwolenia na realizację przedmiotowej inwestycji drogowej. Decyzji ZRID został nadany rygor natychmiastowej wykonalności. Powyższa decyzja jest ostateczna od dnia 23.09.2022 r. 
	W dniu 9.02.2023 r. Inwestor wystąpił do tutejszego organu z wnioskiem o zmianę, w trybie art. 155 Kpa, Decyzji ZRID. 
	Inwestor wniósł o uchylenie załącznika Nr 5 arkusz 1 do Decyzji ZRID z zatwierdzonym podziałem działki ewid. nr 11/2, obręb 9 Złoczew, na działki ewid. nr 11/4 i nr 11/3, i zatwierdzenie w to miejsce podziału działki ewid. nr 11/2, obręb 9 Złoczew, na działki ewid. nr 11/4 i nr 11/3, z prawidłowo określoną klasą użytku dla działki nr 11/2 (przed podziałem) i działki nr 11/3 (po podziale). Działka ewid. nr 11/3 jest położona poza liniami rozgraniczającymi teren inwestycji drogowej i pozostaje własnością dotychczasowych właścicieli. 
	Wniosek o zmianę Decyzji ZRID Inwestor uzasadnił koniecznością skorygowania nieprawidłowo określonej klasy użytku dla działki nr 11/2 (przed podziałem) i nr 11/3 (po podziale). Błąd ten powoduje niespójność pomiędzy danymi w tabeli zmian gruntowych a rysunkiem mapy z projektem podziału nieruchomości. Zarówno w tabeli jak i na mapie działka nr 11/2 (przed podziałem) i działka nr 11/3 (po podziale) powinna być oznaczona klasą IIIb. W celu ujawnienia w ewidencji gruntów i księdze wieczystej prawidłowych danych dotyczących działki nr 11/2 (przed podziałem) i działki nr 11/3 (po podziale) zaistniała konieczność uchylenia załącznika do Decyzji ZRID i zatwierdzenia w to miejsce załącznika z prawidłowo określoną klasą użytku dla ww. działek. Przemawia za tym ważny interes Inwestora i słuszny interes stron. Zmiana Decyzji ZRID, polegająca na uchyleniu załącznika do Decyzji ZRID, dotyczy wyłącznie nieprawidłowej klasy użytku dla działki nr 11/2 (przed podziałem) i działki nr 11/3 (po podziale), zaś rozwiązania projektowe pozostają bez zmian. Ponadto zmiana Decyzji ZRID we wnioskowanym zakresie nie spowoduje zmiany przebiegu linii rozgraniczających teren inwestycji. 
	Do wniosku dołączono pięć egzemplarzy mapy z projektem podziału działki ewid. nr 11/2, obręb 9 Złoczew, gm. Złoczew-miasto. 
	Zgodnie z art. 11f ust. 8 specustawy drogowej - do zmiany decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stosuje się odpowiednio przepis art. 155 Kpa, z zastrzeżeniem, że zgodę wyraża wyłącznie strona, która złożyła wniosek o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej. 
	Decyzja ostateczna, na mocy której strona nabyła prawo, może być w każdym czasie za zgodą strony uchylona lub zmieniona przez organ administracji publicznej, który ją wydał, jeżeli przepisy szczególne nie sprzeciwiają się uchyleniu lub zmianie takiej decyzji i przemawia za tym interes społeczny lub słuszny interes strony, o czym stanowi art. 155 Kpa. 
	Przedmiotowa zmiana spełnia zatem przesłanki art. 155 Kpa z uwagi na ważny interes Inwestora i słuszny interes stron. 
	Indywidualne zawiadomienia o wszczęciu postępowania w sprawie zmiany Decyzji ZRID zostały doręczone Wnioskodawcy oraz właścicielom nieruchomości objętej wnioskiem, na adres wskazany w ewidencji gruntów, z informacją o miejscu, w którym strony mogą zapoznać się z aktami sprawy, uzyskać wyjaśnienia w sprawie, a także składać wnioski i zastrzeżenia dotyczące rozpatrywanej sprawy. Dane właścicieli nieruchomości objętej wnioskiem – stron postępowania wraz z adresami, zostały udostępnione w dniu 3.03.2023 r. przez Starostwo Powiatowe w Sieradzu, na wniosek tut. organu z 2.03.2023 r. Zawiadomienia o wszczęciu postępowania zostały wysłane do stron, które nie mają miejsca zamieszkania lub zwykłego pobytu albo siedziby w Rzeczypospolitej Polskiej, innym państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej albo państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) - stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym, wraz z informacją, że jeżeli nie ustanowiły pełnomocnika do prowadzenia sprawy zamieszkałego w Rzeczypospolitej Polskiej i nie działają za pośrednictwem konsula Rzeczypospolitej Polskiej, są obowiązane wskazać w Rzeczypospolitej Polskiej pełnomocnika do doręczeń, chyba że doręczenie następuje usługą rejestrowanego doręczenia elektronicznego (zgodnie z art. 40 § 4 Kpa). Ponadto, zgodnie z art. 40 § 5 Kpa organ pouczył ww. strony, że w razie niewskazania pełnomocnika do doręczeń przeznaczone dla tych stron pisma pozostawia się w aktach sprawy ze skutkiem doręczenia. Do dnia wydania niniejszej decyzji żadna z ww. stron postępowania nie wskazała pełnomocnika do doręczeń. Zatem pisma przeznaczone do ww. stron zostaną pozostawione w aktach sprawy ze skutkiem doręczenia. 
	O wszczęciu przedmiotowego postępowania tut. organ zawiadomił także pozostałe strony, zgodnie z art. 11f ust. 7 specustawy drogowej, poprzez obwieszczenie zamieszczone: 
1) na tablicy ogłoszeń oraz na stronie urzędowego publikatora teleinformatycznego Biuletynu Informacji Publicznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi w terminie od 10.03.2023 r. – na okres 14 dni od dnia zamieszczenia; 
2) na tablicy ogłoszeń oraz na stronie urzędowego publikatora teleinformatycznego Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Złoczewie w terminie od 10.03.2023 r. do 23.03.2023 r. 
	W toku prowadzonego postępowania do organu nie wpłynęły żadne wnioski ani zastrzeżenia od stron postępowania. 
	W świetle powyższego, po dokonaniu weryfikacji wniosku i analizie dokumentacji sprawy organ przychylił się do wniosku Inwestora i orzekł jak w sentencji. 
	Od niniejszej decyzji służy stronom odwołanie do Ministra Rozwoju i Technologii w Warszawie, Plac Trzech Krzyży 3/5, za pośrednictwem Wojewody Łódzkiego, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji. 
	W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna. 
Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO

Magdalena Nurczyńska 
Kierownik Oddziału Administracji Architektoniczno-Budowlanej 
w Wydziale Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa 
/dokument podpisano 
kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

Zwolniono od opłaty skarbowej na podstawie art. 7 pkt 3 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 2142, ze zm.). 

Załącznik: 
Nr 1 – mapa z zatwierdzonym podziałem działki ewid. nr 11/2, obręb 9 Złoczew, gm. Złoczew-miasto, pow. sieradzki, woj. łódzkie - (....... egz.) 

Otrzymują: 
1. Zarząd Województwa Łódzkiego 
reprezentowany przez Dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich w Łodzi 
al. Piłsudskiego 12, 90-051 Łódź (zał. Nr 1) 
2. Starosta Sieradzki 
Plac Wojewódzki 3, 98-200 Sieradz (zał. Nr 1) 
(po uzyskaniu przez niniejszą decyzję waloru ostateczności celem ujawnienia w ewidencji gruntów) 
3. Zarząd Województwa Łódzkiego 
al. Piłsudskiego 8, 90-051 Łódź (zał. Nr 1) 
(po uzyskaniu przez niniejszą decyzję waloru ostateczności celem ujawnienia w księgach wieczystych) 
4. Wydział Gospodarki Nieruchomościami 
Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi 
ul. Traugutta 25, 90-113 Łódź (zał. Nr 1) 
5. aa (zał. Nr 1) 
Do wiadomości: 
1. Łódzki Wojewódzki Inspektor Nadzoru Budowlanego (ePUAP) 

Klauzula informacyjna o przetwarzaniu danych osobowych
25 maja 2018 r. na terytorium wszystkich krajów Unii Europejskiej zaczęło obowiązywać rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych - RODO). RODO określa zasady, na jakich można przetwarzać dane osobowe. Z przepisów rozporządzenia o ochronie danych wynika też obowiązek ochrony danych osobowych.
Kto jest administratorem Państwa danych? Jak skontaktować się z administratorem danych?
Administratorem Państwa danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. 
- adres: Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi, ul. Piotrkowska 104, 90-926 Łódź
- e-mail: kancelaria@lodz.uw.gov.pl
Jak skontaktować się z inspektorem ochrony danych?
- adres: Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi, ul. Piotrkowska 104, 90-926 Łódź
- e-mail: iod@lodz.uw.gov.pl.
W jakim celu administrator będzie przetwarzać Państwa dane?
Administrator przetwarza Państwa dane, aby Wojewoda Łódzki mógł wykonywać swoje ustawowe zadania, w szczególności:
- rozpatrywać sprawy – prowadzić postępowania administracyjne, należące do właściwości wojewody jako organu administracji architektoniczno-budowlanej I instancji;
- prowadzić rejestr wniosków o pozwolenie na budowę i rejestru decyzji o pozwoleniu na budowę wydawanych przez wojewodę; 
- rozpatrywać sprawy należące do właściwości wojewody jako organu administracji rządowej (skargi, wnioski, zapytania itp.);
Na jakiej podstawie administrator przetwarza Państwa dane osobowe?
Podstawą prawną przetwarzania danych osobowych jest obowiązek prawny, który ciąży na administratorze. Przetwarzanie danych jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze. 
Źródła danych
Administrator może pozyskiwać dane osobowe od osoby, której te dane dotyczą, ze źródeł publicznie dostępnych, od organów administracji państwowej, od innych podmiotów, od osób fizycznych zobowiązanych do przekazania danych osobowych.
Kto będzie mieć dostęp do Państwa danych osobowych?
Administrator może przekazywać (udostępniać) – w celu wskazanym wyżej - Państwa dane osobowe innym kategoriom odbiorców danych osobowych. Odbiorcami tych danych osobowych są strony postępowania, prowadzonego przez wojewodę i ich pełnomocnicy, podmioty działające na prawach strony,  i ich pełnomocnicy, a także uczestnicy postępowań (np. biegli itp.), organy publiczne i urzędy państwowe lub inne podmioty upoważnione na podstawie przepisów prawa lub wykonujący zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej. 
Jak długo administrator będzie przetwarzać Państwa dane?
Administrator będzie przetwarzać Państwa dane do czasu, aż wykona określone zadanie. 
Czas ten obejmuje też archiwizację dokumentów, które administrator zgromadzi w związku z realizacją tego zadania.
Jakie przysługują Państwu prawa?
Mają Państwo prawo żądać od administratora danych, aby:
- umożliwił Państwu dostęp do swoich danych osobowych,
- sprostował przetwarzane dane,
Żądanie realizacji wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do administratora danych (dane kontaktowe jak wyżej, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).
Przysługuje też Państwu prawo, aby wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w przypadku, gdy uznają Państwo, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy. 
Czy Państwa dane są bezpieczne?
Tak. Administrator nie wykorzystuje ich po to, aby w sposób zautomatyzowany podejmować decyzje lub profilować dane.


ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI
90-926 Łódź, ul. Piotrkowska 104, tel.: (+48) 42 664 10 00, fax: (+48) 42 664 10 40 Elektroniczna Skrzynka Podawcza ePUAP: /lodzuw/SkrytkaESP
https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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