14 września 2023 r.
Szanowny Panie Ministrze,
Niniejszym zwracam się z gorącą prośbą w imieniu wszystkich pacjentów cierpiących na refluks żołądkowo-przełykowy w Polsce, którzy nie znaleźli skutecznego leczenia dostępnego w naszym kraju.
Refluks żołądkowo-przełykowy to poważna choroba, która znacząco obniża jakość życia pacjentów, prowadząc do wielu powikłań zdrowotnych. Jednym z najnowocześniejszych i najbardziej skutecznych sposobów leczenia tej choroby jest metoda LINX. Niestety, mimo że jest ona dostępna i stosowana z powodzeniem w wielu krajach na świecie, w Polsce pacjenci nie mają możliwości skorzystania z tego rodzaju terapii.
W związku z powyższym, w imieniu wszystkich pacjentów dotkniętych refluksową chorobą przełyku, składam petycję o wprowadzenie metody LINX do leczenia refluksu żołądkowo-przełykowego na listę świadczeń gwarantowanych za granicą. Jeśli nie jest możliwe wprowadzenie tej metody do leczenia w Polsce, pacjenci powinni mieć możliwość skorzystania z niej za granicą, z pokryciem kosztów przez Narodowy Fundusz Zdrowia.
Rozumiemy, że wprowadzenie nowych metod leczenia wymaga analizy kosztów. Jednakże, biorąc pod uwagę pozytywne wyniki leczenia metodą LINX w innych krajach oraz rosnącą liczbę pacjentów cierpiących na refluks w Polsce, uważamy, że jest to inwestycja w zdrowie i jakość życia wielu osób.
Zwracam się z uprzejmą prośbą o rozpatrzenie naszej petycji i podjęcie działań w celu umożliwienia pacjentom dostępu do metody LINX, czy to poprzez wprowadzenie jej do leczenia w Polsce, czy poprzez pokrycie kosztów leczenia za granicą przez NFZ.
Z wyrazami szacunku,
