[bookmark: _GoBack]Spotkanie grupy roboczej Zespołu ds. Europejskiego Trybunału Praw Człowieka
w sprawie wykonywania wyroków Trybunału w sprawach praworządnościowych

W dniu 4 kwietnia 2024 r. odbyło się pierwsze spotkanie grupy roboczej Zespołu ds. Europejskiego Trybunału Praw Człowieka poświęcone wykonywaniu przez Polskę wyroków Trybunału w tzw. sprawach praworządnościowych, związanych z reformami wymiaru sprawiedliwości z lat 2015-2023. Spotkanie odbyło się z udziałem przedstawicieli administracji rządowej, Kancelarii Senatu RP, Biura Rzecznika Praw Obywatelskich, Naczelnej Rady Adwokackiej oraz organizacji pozarządowych (Amnesty International  Polska, Helsińska Fundacja Praw Człowieka, Stowarzyszenie Sędziów „THEMIS” oraz Wolne Sądy).
 
Wiceministrowie z resortów spraw zagranicznych i sprawiedliwości - Henryka Mościcka-Dendys, Dariusz Mazur i Krzysztof Śmiszek zapewnili, że wykonywanie orzeczeń Trybunału w tych sprawach jest traktowane priorytetowo, ze szczególnym uwzględnieniem wyroku pilotażowego wydanego w sprawie Wałęsa p. Polsce. 

W toku dyskusji omówiono m.in.: 
- potrzebę uregulowania statusu wszystkich sędziów powołanych w wadliwej procedurze z udziałem  Krajowej Rady Sądownictwa oraz orzeczeń wydanych z udziałem tych sędziów;
- problem przewlekłości postępowań, generowanej przez tzw. test niezależności sędziego i wnioski o wyłączenie wadliwie powołanych sędziów;
- reformę lub likwidację instytucji skargi nadzwyczajnej;
- plany w zakresie tzw. ustawy anty-kagańcowej. 

Ministerstwo Spraw Zagranicznych i Ministerstwo Sprawiedliwości poinformowały także o toczących się pracach nad kompleksową ustawą o wykonywaniu wyroków Europejskiego Trybunału Praw Człowieka.

Przedstawiciele społeczeństwa obywatelskiego pozytywnie odnotowali inicjatywę zorganizowania posiedzenia grupy roboczej Zespołu ds. Europejskiego Trybunału Praw Człowieka i zachęcili do organizacji wysłuchań publicznych poświęconych poszczególnym projektom ustaw. 
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