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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 22 kwietnia 2014 r.
w sprawie udzielenia rekomendacji przedstawicielom organizacji pozarządowych do Komitetu Sterująco-Monitorującego Program FIO 2014-2020.



Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie udzielenia rekomendacji przedstawicielom organizacji pozarządowych do Komitetu Sterująco-Monitorującego Program FIO 2014-2020.

§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego udziela rekomendacji sześciu przedstawicielom organizacji pozarządowych na członków Komitetu Sterująco-Monitorującego Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich 2014-2020, tj.:

1. Pani Karolinie Cyran-Juraszek z Fundacji Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego
2. Panu Bartłomiejowi Głuszakowi ze Wspólnoty Roboczej Związków Organizacji Socjalnych
3. Pani Lidii Kołuckiej-Żuk z Pracowni Badań i Innowacji Społecznych STOCZNIA
4. Pani Ewie Kulik-Bielińskiej  z Fundacji im. Stefana Batorego
5. Pani Beacie Matyjaszczyk ze Związku Harcerstwa Polskiego
6. Pani Katarzynie Sadło z Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych

Rada sugeruje, aby przedstawiciele organizacji pozarządowych rozważyli możliwość wyboru swoich zastępców spośród  kandydatów, którzy zgłosili się w odpowiedzi na otwarty nabór do Komitetu Sterująco-Monitorującego P FIO 2014-2020.


§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.












