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Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach
z dnia  05 kwietnia 2024 r.
nr WPN.6320.14.2023.ID
Zgodnie z art. 39 Ustawy z 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 z późn. zm.) Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach informuje, że opracowano projekt zarządzenia zmieniającego zarządzenie w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Suchy Młyn PLH240016, położonego na terenie gmin Koniecpol, Szczekociny, Lelów.
Z projektem ww. zarządzenia i uzasadnieniem można zapoznać się na stronie internetowej RDOŚ w Katowicach: https://www.gov.pl/web/rdos-katowice/plany-zadan-ochronnych2, a także w Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, po wcześniejszym uzgodnieniu terminu pod numerem telefonu 32 42-06-801.
Uwagi i wnioski do ww. projektu zarządzenia można składać w terminie 21 dni, w formie pisemnej – na adres: Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Katowicach, plac Grunwaldzki 8-10, 40-127 Katowice, ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej na adres email: sekretariat@katowice.rdos.gov.pl. 
Konsultacjom podlegają jedynie zapisy zmienione. Organem właściwym do rozpatrywania uwag i wniosków do ww. projektu dokumentu jest Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach. 
Treść klauzuli informacyjnej dotyczącej RODO dostępna jest pod adresem internetowym https://www.gov.pl/web/rdos-katowice/klauzula-informacyjna---obwieszczenia.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach
dr Mirosława Mierczyk-Sawicka
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