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SEZON NA KLESZCZE

Kleszcze należą do gromady pajęczaków. Wyglądają jak małe, czarne pajączki, które wydają się zupełnie nieszkodliwe. Są aktywne od wczesnej wiosny do późnej jesieni. Wilgotne lato i łagodna zima sprzyjają rozprzestrzenianiu się kleszczy. Bytują one głównie w obszarach zalesionych, trawnikach, w gęstych zaroślach,  paprociach. Można również spotkać je w parkach miejskich i na obrzeżach osiedli mieszkaniowych otoczonych terenami zielonymi. Kleszcz aby mógł się przekształcić w kolejną postać musi napić się krwi zwierzęcia lub człowieka. Cykl rozwojowy jednego pokolenia kleszczy trwa średnio 2 lata.  Atakując, znieczulają miejsce wkłucia, by spokojnie żerować nawet przez kilka dni. W czasie ukłucia  i wyssania krwi przenoszą groźne choroby zakaźne, takie jak: borelioza z Lyme  i kleszczowe zapalenie mózgu (KZM).
Wybierając się więc w miejsca zagrożone występowaniem kleszczy, należy przede wszystkim zadbać o odpowiednie ubranie: założyć czapkę, zakryte buty, długie spodnie i koszule z długimi rękawami przylegającymi do ciała lub zakończone ściągaczami. Dobrze jest zwrócić uwagę na kolor odzieży – na jasnym tle łatwiej zauważyć wędrującego po ubraniu kleszcza. Można stosować produkty odstraszające kleszcze, nanoszone bezpośrednio na skórę lub odzież. Po powrocie, należy sprawdzić ubranie oraz dokładnie obejrzeć całe ciało, zwracając przy tym szczególną uwagę na miejsca, gdzie skóra jest delikatna: pachwiny, pępek, miejsca za uszami, zgięcia pod kolanami, owłosiona skóra głowy itp. Warto także wziąć prysznic, dzięki któremu można spłukać kleszcza. Usuwanie kleszcza z ciała nie jest zabiegiem trudnym. Najlepiej, przy pomocy pęsety, ująć go bezpośrednio przy skórze i delikatnie, ale zdecydowanym ruchem, wyciągnąć lub wykręcić go ze skóry. W przypadku problemu z usunięciem pasożyta, należy zgłoś się do lekarza. W aptekach dostępne są także specjalne urządzenia do wyjmowania kleszczy. Należy uważać, aby podczas usuwania nie uszkodzić kleszcza tak, aby w naszej skórze nie pozostała jego główka. Nie należy kleszcza zgniatać, przypalać zapałką, smarować tłuszczem ani benzyną. Czynności te powodują, że kleszcz może zwrócić treść pokarmową, co znacznie zwiększa ryzyko przeniesienia drobnoustrojów chorobotwórczych. Po wyjęciu pasożyta, ranę należy przemyć środkiem dezynfekującym, a ręce umyć wodą z mydłem. Miejsce ukłucia należy obserwować przez okres kilku tygodni - gdy pojawi się zaczerwienie lub powiększający się rumień, trzeba niezwłocznie zgłosić się do lekarza! 
Należy również pamiętać, iż skuteczną formą ochrony przed kleszczowym zapaleniem mózgu jest szczepionka, natomiast w przypadku boreliozy na dzień dzisiejszy brak jest  możliwości profilaktyki w postaci szczepienia ochronnego.  
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