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Warszawa, dnia 14 kwietnia 2021 r. 

ZAPYTANIE O WYCENĘ
Narodowe Centrum Badań i Rozwoju (NCBR), z siedzibą w Warszawie (00-695), przy ul. Nowogrodzkiej 47a (NIP: 701-007-37-77, REGON: 141032404) planuje wszczęcie postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, którego przedmiotem jest wykonanie badania ewaluacyjnego pn. „Ewaluacja podsumowująca efekty projektów realizowanych w latach 2011-2020 w obszarze bezpieczeństwa i obronności”.
I. Przedmiot zamówienia:
Przedmiotem zamówienia jest wykonanie badania ewaluacyjnego, którego rezultatem będzie podsumowanie i ocena użyteczności projektów realizowanych w latach 2011-2020 w obszarze bezpieczeństwa i obronności z punktu rozwoju potencjału naukowego i przemysłowego w tym obszarze oraz celów strategicznych państwa.

II. Termin obowiązywania umowy:
Termin realizacji zamówienia: lipiec – grudzień 2021 rok
III. Warunki realizacji przyszłego zamówienia:

Wszelkie warunki realizacji przyszłego zamówienia zostały opisane w SOPZ stanowiącym Załącznik nr 1 do niniejszej wyceny szacunkowej zamówienia.
IV. Wymagany zespół w zakresie realizacji usług specjalistycznych (zaangażowanie maksymalne).

W przyszłym zamówieniu, Wykonawcy ubiegający się o udzielenie zamówienia powinni wykazać się 3 osobowym zespołem badawczym, składającym się z co najmniej ..
a) Kierownika projektu, posiadającego doświadczenie w kierowaniu co najmniej dwoma zakończonymi badaniami społeczno-ekonomicznymi lub ewaluacyjnymi o wartości minimum 100 tys. zł brutto każde; 

b) Dwoma specjalistami w zakresie prowadzenia badań jakościowych, posiadających doświadczenie wynikające z udziału, w co najmniej trzech zakończonych badaniach społeczno-ekonomicznych lub ewaluacyjnych. Każde badanie o  minimalnej wartości 50 tys. zł brutto każde.
V. Istotne informacje dotyczące wyceny:
Wycena powinna być wyrażona w złotych polskich z uwzględnieniem należnego podatku VAT. 

Wycenę należy podać z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku (zł/gr). 

Wycena powinna obejmować pełny zakres prac określonych w zapytaniu oraz uwzględniać wszystkie koszty z nimi związane. Wycena powinna obejmować wycenę kosztu cyklu życia produktu.

Złożenie zapytania o wycenę, jak też otrzymanie w jego wyniku odpowiedzi nie jest równoznaczne z udzieleniem zamówienia przez NCBR (nie rodzi skutków w postaci zawarcia umowy). 

Powyższe zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu Kodeksu cywilnego.
Przy wycenie należy uwzględnić ww. informacje jak również to, że w przyszłym zamówienia w przypadku nienależytego wykonania przedmiotu zamówienia lub jakiejkolwiek jego części, Zamawiający zastrzega sobie możliwość żądania od Wykonawcy zapłaty kary umownej, której wysokość zostanie określona w istotnych postanowieniach umowy.
VI. Informację o możliwości zadawania pytań:
Wykonawcy mają możliwość zdawania pytań do treści zapytania o wycenę. Odpowiedź na pytanie wykonawcy przekazuje się wszystkim wykonawcom analogicznie do wysłania zapytania, bez podawania informacji o wykonawcy zadającym pytanie.
VII. Miejsce oraz termin przedłożenia informacji o koszcie usług/dostaw:
W celu oszacowania wartości zamówienia Zamawiający zwraca się z prośbą o udzielenie informacji na temat ceny do dnia 22 kwietnia 2021 r., do godziny 23:59 poprzez przesłanie jej na adres email: przetargi@ncbr.gov.pl
VIII. Załaczniki:
1. Załącznik nr 1 – SOPZ.
2. Załącznik nr 2 – Formularz wyceny szacunkowej.
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