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Imię i nazwisko Wnioskodawcy 
(Kierownika projektu)


OŚWIADCZENIE WNIOSKODAWCY
dotyczące doręczania pism za pomocą platformy ePUAP lub LSI
 

Działając w imieniu własnym oświadczam, że zgadzam się na doręczanie pism w ramach XIV konkursu Programu LIDER w formie dokumentu elektronicznego za pomocą platformy Epuap na adres skrytki ePUAP wskazany we wniosku o dofinansowanie oraz za pośrednictwem LSI. 
W szczególności zgoda dotyczy tych pism, do których doręczenia stosuje się przepisy ustawy Kodeks postępowania administracyjnego[footnoteRef:1]. [1:    Art. 391 § 1a ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego w zw. z art. 2 pkt 5 ustawy z dnia 18 lipca 2002 r. o świadczeniu usług drogą elektroniczną w zw. z art. 158 ust. 1 ustawy z dnia 18 listopada 2020 r. o doręczeniach elektronicznych. Doręczenie następuje zgodnie z art. 46 § 4 kpa, zgodnie z którym w celu doręczenia pisma w formie dokumentu elektronicznego organ administracji publicznej przesyła na adres elektroniczny adresata zawiadomienie zawierające: 1) wskazanie, że adresat może odebrać pismo w formie dokumentu elektronicznego; 2) wskazanie adresu elektronicznego, z którego adresat może pobrać pismo i pod którym powinien dokonać potwierdzenia doręczenia pisma; 3) pouczenie dotyczące sposobu odbioru pisma, a w szczególności sposobu identyfikacji pod wskazanym adresem elektronicznym w systemie teleinformatycznym organu administracji publicznej, oraz informację o wymogu podpisania urzędowego poświadczenia odbioru w określony sposób.
] 
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Pouczenie: 
Aby odebrać pismo przesłane przez NCBR za pośrednictwem platformy ePUAP, Wnioskodawca musi podpisać urzędowe poświadczenia odbioru, tj. złożyć na nim kwalifikowany podpis elektroniczny albo podpis zaufany.
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