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	WYMIANA DOKUMENTÓW WYDANYCH OBYWATELOM ZJEDNOCZONEGO KRÓLESTWA WIELKIEJ BRYTANII I IRLANDII PÓŁNOCNEJ ORAZ CZŁONKOM ICH RODZIN - BENEFICJENTÓW UMOWY WYSTĄPIENIA
	



UWAGA: opisana w karcie informacyjnej procedura wymiany dokumentów wydanych obywatelom Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej oraz członkom ich rodzin dotyczy tylko i wyłącznie osób, które uzyskały dokumenty jako beneficjenci Umowy Wystąpienia (wnioski złożone do dnia 31 grudnia 2021 r.). Dokumenty uzyskane przez obywateli Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej oraz członków ich rodzin w wyniku złożenia wniosku po dniu 31 grudnia 2021 r. wymienia się na zasadach odnoszących się do obywateli Unii Europejskiej i członków ich rodzin (patrz: KIU-167 Ubieganie się przez obywateli Unii Europejskiej i członków ich rodzin o prawo pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i KIU-168 Ubieganie się przez obywateli Unii Europejskiej i członków ich rodzin o prawo stałego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej). 
1. PODSTAWA PRAWNA:
Ustawa z dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej i członków ich rodzin (Dz.U. z 2019 r. poz. 293 z późn. zm.).
Ustawa z dnia 10 grudnia 2020 r. o zmianie ustawy o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej i członków ich rodzin oraz niektórych innych ustaw 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 2369).
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 29 grudnia 2020 r. w sprawie wniosków i dokumentów dotyczących prawa pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej obywateli Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej oraz członków ich rodzin (Dz.U. z 2020 r. poz. 2450).
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 29 grudnia 2020 r. w sprawie wniosków i dokumentów dotyczących prawa stałego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej obywateli Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej oraz członków ich rodzin (Dz.U. z 2020 r. poz. 2443).
2. MIEJSCE ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Wydział Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Oddział Obsługi Cudzoziemców 

Kontakt: 

Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie
Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

pokój 50
3. DOKUMENTY I WARUNKI NIEZBĘDNE DO ZAŁATWIENIA SPRAWY:
1. Wypełniony zgodnie z pouczeniem formularz o:

· wymianę lub wydanie nowego zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu 

(„F-01/KIU-303”), 
· wymianę lub wydanie nowej karty pobytowej („F-02/KIU-303”),
· wymianę albo wydanie nowego dokumentu potwierdzającego prawo stałego pobytu („F-03/KIU-303”),
· wymianę lub wydanie nowej karty stałego pobytu („F-04/KIU-303”).

2. Dwie fotografie osoby składającej wniosek spełniające następujące wymagania:

· nieuszkodzone, kolorowe, o dobrej ostrości,

· wymiary 35 mm x 45 mm,

· wykonane nie wcześniej niż w ciągu 6 miesięcy przed dniem złożenia wniosku,

· przedstawiające wizerunek twarzy cudzoziemca od wierzchołka głowy do górnej części barków, tak aby twarz zajmowała 70-80% fotografii, na jednolitym jasnym tle, w pozycji frontalnej, patrzącego na wprost z otwartymi oczami, nieprzesłoniętymi włosami, z naturalnym wyrazem twarzy i zamkniętymi ustami, a także odwzorowują naturalny kolor jego skóry,

· przedstawiające wyraźnie oczy cudzoziemca, a zwłaszcza źrenice, linia oczu cudzoziemca jest równoległa do górnej krawędzi fotografii.
Jeżeli wniosek dotyczy osoby z wrodzonymi lub nabytymi wadami narządu wzroku, fotografia dołączona do wniosków, może przedstawiać tę osobę w okularach z ciemnymi szkłami. W przypadku osoby noszącej nakrycie głowy zgodnie z zasadami swojego wyznania, fotografia może przedstawiać tę osobę z nakryciem głowy. Nakrycie głowy nie może zakrywać ani zniekształcać owalu twarzy

3. Kserokopia ważnego dokumentu podróży (oryginał do wglądu).
4. OPŁATY:
Nie podlega opłacie skarbowej.
5. TERMIN ZAŁATWIENIA SPRAWY:

Niezwłocznie do 1 miesiąca. 
6. SKŁADANIE ODWOŁAŃ:
Pisemne odwołanie należy składać drogą pocztową lub w kancelarii Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego, pokój 27 (Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów) – w terminie 14 dni od daty doręczenia decyzji. Odwołania należy adresować do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego.

Decyzja wydana zgodnie z żądaniem strony, czyli decyzja, w której powołany jest zapis art. 107 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego – jest ostateczna w administracyjnym toku instancji i nie przysługuje na nią odwołanie  Na taką decyzję przysługuje skarga, którą można wnieść do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Rzeszowie za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego, w terminie 30 dni od dnia doręczenia decyzji. Wpis stały od skargi wynosi 300 złotych (płatny na konto Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Rzeszowie). 
7. UWAGI:
Zaświadczenie o zarejestrowaniu pobytu lub karta pobytowa podlegają wymianie w przypadku:

1) zmiany danych w nich zamieszczonych;
2) uszkodzenia;
3) utraty zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej;
4) zmiany wizerunku twarzy posiadacza zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej w stosunku do wizerunku twarzy umieszczonego w tym zaświadczeniu lub w tej karcie pobytowej w stopniu utrudniającym lub uniemożliwiającym identyfikację ich posiadacza.

W przypadku upływu terminu ważności zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej wydaje się nowe zaświadczenie lub kartę.

Wniosek o wymianę zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej składa się w terminie 14 dni po wystąpieniu przesłanek ich wymiany. Wniosek o wydanie nowego zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub nowej karty pobytowej składa się co najmniej na 30 dni przed upływem okresu ich ważności.

Wnioski, o których mowa powyżej, składa się osobiście. Wymóg osobistego stawiennictwa nie dotyczy małoletniego, który do dnia złożenia wniosku nie ukończył 6. roku życia.

W szczególnie uzasadnionych przypadkach, w tym ze względu na stan zdrowia osoby składającej wniosek, można odstąpić od wymogu osobistego stawiennictwa.
Wniosek, w przypadku:

1) osoby małoletniej - składają rodzice lub ustanowieni przez sąd lub inny organ opiekunowie albo jeden z rodziców lub ustanowionych przez sąd lub inny organ opiekunów;
2) osoby ubezwłasnowolnionej całkowicie - składa opiekun ustanowiony przez sąd lub inny organ;
3) osoby małoletnią bez opieki - składa kurator.
Od osoby składającej wniosek, który do dnia złożenia wniosku ukończył 6. rok życia, pobiera się odciski linii papilarnych.
Osoba, która utraciła lub uszkodziła zaświadczenie o zarejestrowaniu pobytu lub kartę pobytową, zawiadamia o tym fakcie, w terminie 3 dni od dnia ich utraty lub uszkodzenia, organ, który wydał te dokumenty. Osobie, która zawiadomiła o utracie lub uszkodzeniu zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej, wydaje się nieodpłatnie zaświadczenie potwierdzające ten fakt. Zaświadczenie takie jest ważne do czasu wymiany zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu lub karty pobytowej, nie dłużej jednak niż przez 2 miesiące.

Osoba, która odzyskała utracone zaświadczenie o zarejestrowaniu pobytu lub utraconą kartę pobytową, zawiadamia o tym fakcie, w terminie 3 dni od dnia ich odzyskania, organ, który wydał te dokumenty. Osoba, która otrzymała wymienione zaświadczenie o zarejestrowaniu pobytu lub wymienioną kartę pobytową w miejsce utraconego zaświadczenia lub utraconej karty, niezwłocznie zwraca odzyskane dokumenty organowi, który je wydał.
Do wymiany lub wydania nowego dokumentu potwierdzającego prawo stałego pobytu lub nowej karty stałego pobytu stosuje się odpowiednio wyżej powołane zasady. 
Załącznik do niniejszej karty informacyjnej stanowią również formularze: 

· Zgłoszenia utraty lub uszkodzenia zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu obywatela Unii Europejskiej lub karty pobytowej (F-05/KIU-167).
· Zgłoszenia utraty lub uszkodzenia dokumentu potwierdzającego prawo stałego pobytu lub karty stałego pobytu (F-05/KIU-168).
8. INFORMACJA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH:
Zgodnie z zapisami ogólnego rozporządzenia o ochronie danych z dnia 27 kwietnia 2016 r. (dalej: RODO) informujemy, iż: 

1) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wojewoda Podkarpacki z siedzibą w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów.

2) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu wymiany dokumentu wydawanego obywatelom Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej oraz członkom ich rodzin, którzy są beneficjentami Umowy o Wystąpieniu Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej z Unii Europejskiej i Europejskiej Wspólnoty Energii Atomowej na  podstawie ustawy z  dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej i członków ich rodzin w związku z art. 6 ust. 1 lit. c RODO;
3) dane osobowe będą przetwarzane przez okres 10 lat w sprawach związanych z wymianą dokumentów czasowych, natomiast w sprawach związanych z wymianą dokumentów potwierdzających prawo stałego pobytu  wieczyście;

4) podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest niezbędne do załatwienia sprawy. Niepodanie danych osobowych uniemożliwi załatwienie sprawy; 

5) odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:

· podmioty, które są uprawnione, na podstawie obowiązujących przepisów prawa, do dostępu do nich oraz ich przetwarzania w zakresie określonym przepisami, w tym kontrolującym działalność Wojewody (m.in.: Szef Urzędu do Spraw Cudzoziemców, organy Krajowego Systemu Informatycznego, przedstawicielstwa dyplomatyczne RP, komendanci oddziałów i placówek Straży Granicznej, Komendant Wojewódzki Policji w Rzeszowie oraz komendanci komisariatów policji, Dyrektor Delegatury Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego w Rzeszowie, oddziały Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, naczelnicy urzędów skarbowych, urzędy miast/urzędy gmin, powiatowe urzędy pracy, starostwa, urzędy wojewódzkie, urzędy marszałkowskie, inspekcje pracy, NIK, KAS, CBA, Prokuratura, sądy, dyrektorzy zakładów karnych, jednostki systemu oświaty, jednostki systemu szkolnictwa wyższego),

· podmioty wykonujące zadania w zakresie utrzymania i rozwoju systemów teleinformatycznych, w tym elektronicznego systemu zarządzania dokumentacją eDok (Centralny Ośrodek Informatyki z siedzibą w Warszawie),

· podmioty zaangażowane w utrzymanie systemów poczty elektronicznej oraz serwisu ePUAP, które mogą być wykorzystywane do kontaktu z Panią/Panem;

6) przysługuje Pani/Panu prawo do:

· dostępu do danych osobowych na podstawie art. 15 RODO,

· żądania sprostowania (poprawienia) swoich danych na podstawie art. 16 RODO, jeśli są  nieprawidłowe lub uzupełnienia jeśli są niekompletne,

· żądania usunięcia swoich danych osobowych na podstawie art. 17 RODO po ustaniu okresu przechowywania, w myśl obowiązujących przepisów,

· żądania ograniczenia przetwarzania danych na podstawie art. 18 RODO; 

7) Pani/Pana dane nie będą poddane zautomatyzowanym procesom związanym z podejmowaniem decyzji, w tym profilowaniu;

8) Pani/Pana dane nie będą przekazane odbiorcom w państwach znajdujących się poza Unią Europejską i Europejskim Obszarem Gospodarczym lub do organizacji międzynarodowej bez  postawy prawnej.

W przypadku jakichkolwiek wątpliwości czy pytań w zakresie przetwarzania Pani/Pana danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych osobowych może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim w Rzeszowie: 

1) listownie na adres Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie,
2) za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej: /PUWRzeszow/SkrytkaESP lub /PUWRzeszow/skrytka,
3) e-mailowo rodo@rzeszow.uw.gov.pl,

4) osobiście w siedzibie PUW w Rzeszowie przy ul. Grunwaldzkiej 15.

Jeśli uzna Pani/Pan, że dane osobowe nie są przetwarzane w sposób prawidłowy, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 

Opracowała: Agnieszka Baran, Zastępca Kierownika Oddziału w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Sprawdził: Dominik Łazarz, Zastępca Dyrektora Wydziału Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Udostępnił: Dominik Łazarz, Zastępca Dyrektora Wydziału Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców
