Warszawa,  4 września 2018 r. 
Informacja o terminie posiedzenia Komisji Konkursowej
Posiedzenie Komisji Konkursowej w celu dokonania formalnej oceny nadesłanych ofert w konkursie na realizacje programu polityki zdrowotnej pn.: „Poprawa dostępności do świadczeń stomatologicznych  dla dzieci i młodzieży w szkołach w 2018 r.” odbędzie się 5 września 2018 r. o godz. 11:00, w siedzibie Ministerstwa Zdrowia w Warszawie, przy ul. Długiej 38/40 (sala nr 17).
[bookmark: _GoBack]Oferentów zainteresowanych udziałem w posiedzeniu prosimy o przekazywanie danych przedstawicieli na adres poczty elektronicznej Departamentu Matki i Dziecka: 
dep-md@mz.gov.pl do dnia 5 września 2018 r. do g. 9.00. 
Na podstawie § 6 ust. 2 oraz w związku z § 7 ust. 3 pkt. 1-3 Regulaminu Pracy Komisji Konkursowej, stanowiącego załącznik nr 1 do zarządzenia Ministra Zdrowia z dnia 25 kwietnia 2018 r. w sprawie prowadzenia prac nad opracowaniem i realizacją programów polityki zdrowotnej oraz wyłaniania realizatorów innych programów realizowanych przez ministra właściwego do spraw zdrowia (Dz. Urz. Min. Zdrow., poz. 30), oferenci mogą być obecni przy ocenie przez Komisję Konkursową ofert w zakresie: 
1) podania liczby otrzymanych ofert, 
2) weryfikacji daty wpływu ofert, 
3) otwarcia kopert z ofertami, które wpłynęły w terminie. 
