[bookmark: _Hlk70420492]      WYKAZ POTWIERDZAJĄCY SPEŁNIANIE  WARUNKÓW POSTĘPOWANIA, O KTÓRYM MOWA W PKT. 3 OGŁOSZENIA

	Do udziału w postępowaniu może zgłosić się Wykonawca, który:
– jest autorem lub współautorem przynajmniej 3 opracowań w zakresie ocen oddziaływania na środowisko farm fotowoltaicznych (tzn. raportów oddziaływania na środowisko, prognoz ocen odziaływania na środowisko lub publikacji w tym zakresie w recenzowanych czasopismach naukowych z liczbą punktów co najmniej 60, wg wykazu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 18 lutego 2021 r.);
– posiada doświadczenie w przygotowaniu przynajmniej dwóch opracowań w zakresie analiz krajobrazowych przedsięwzięcia, w tym przynajmniej 1 opracowanie dotyczące farm fotowoltaicznych, w ramach prowadzonej procedury oceny oddziaływania na środowisko, lub jest wiodącym autorem lub współautorem przynajmniej trzech publikacji w zakresie analiz krajobrazowych przedsięwzięcia w recenzowanych czasopismach naukowych z liczbą punktów co najmniej 60 wg wykazu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 18 lutego 2021 r.
Dopuszcza się łączenie funkcji przez jedną osobę pod warunkiem, że osoba ta będzie posiadała wymagane kwalifikacje i doświadczenie.
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