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Pan Marek Pasionek urodził się 7 stycznia 1961 r. w Gliwicach. Był absolwentem Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach. Z prokuraturą związany był od 1989 r. W latach 1989(1993 był aplikantem i asesorem prokuratury w Prokuraturze Rejonowej w Gliwicach. 15 lutego 1993 r. został powołany na stanowisko prokuratora Prokuratury Rejonowej w Gliwicach. 1 czerwca 1995 r. został powołany na stanowisko prokuratora Prokuratury Wojewódzkiej w Katowicach. 
W okresie wykonywania obowiązków służbowych w Prokuraturze Wojewódzkiej w Katowicach związanych z prowadzeniem i nadzorowaniem śledztw o poważnym i skomplikowanym charakterze, w szczególności przeciwko członkom zorganizowanych grup przestępczych, wykazywał się niezwykłym zaangażowaniem i inicjatywą w realizowaniu powierzonych mu zadań. W latach 1993(1997 został uhonorowany pięciokrotnie przez ówczesnych Ministrów Sprawiedliwości za szczególne osiągnięcia w pracy śledczej. Charakteryzowało go wielkie zaangażowanie w prowadzone postępowania przygotowawcze, a przy tym uwidoczniała się jego olbrzymia konsekwencja i sprawność w dążeniu do wyjaśniania wszystkich aspektów realizowanych postępowań. 8 grudnia 2000 r. został powołany na stanowisko prokuratora ówczesnej Prokuratury Apelacyjnej w Katowicach. Prowadził największe śledztwa w sprawach dotyczących przestępczości zorganizowanej. W znacznym stopniu jego zasługą było doprowadzenie do skazania członków zorganizowanego zbrojnego związku przestępczego powszechnie określanego jako gang „Krakowiaka”. Od 12 grudnia 2005 r. do 25 maja 2007 r. sprawował funkcję podsekretarza stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. Od 2007 r. był prokuratorem Naczelnej Prokuratury Wojskowej. Pełniąc funkcję Zastępcy Szefa Oddziału do Spraw Przestępczości Zorganizowanej Naczelnej Prokuratury Wojskowej nadzorował śledztwo Wojskowej Prokuratury Okręgowej w Warszawie w sprawie katastrofy samolotu Tu-154 w dniu 10 kwietnia 2010 r. w Smoleńsku. Od grudnia 2015 r. do czerwca 2016 r. pełnił w Ministerstwie Sprawiedliwości obowiązki Naczelnika Wydziału do Spraw Kasacji w Departamencie Sądu i Organizacji Wymiaru Sprawiedliwości. 4 marca 2016 r. został powołany na stanowisko prokuratora Prokuratury Krajowej. Z dniem 7 marca 2016 r. powołano go na stanowisko Zastępcy Prokuratora Generalnego do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji, które zajmował do dnia 23 marca 2017 r. W dniu 24 marca 2017 r. został powołany na Zastępcę Prokuratora Generalnego, którą to funkcję sprawował do 31 marca 2022 r. Pan Prokurator Marek Pasionek był wybitnym prokuratorem i doskonałym prawnikiem, posiadającym ogromne doświadczenie zawodowe i rozległą wiedzę, w szczególności z zakresu procedury karnej, prawa karnego materialnego, kryminalistyki, a także prawa międzynarodowego. W Prokuraturze Krajowej nadzorował Zespół Śledczy nr 1, prowadzący postępowania w sprawie katastrofy smoleńskiej, oraz Biuro Współpracy Międzynarodowej, a we wcześniejszym okresie także Departament do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji. Prokuratora Marka Pasionka cechowały niezwykła pracowitość i bezgraniczne oddanie służbie prokuratorskiej. Ciążące na nim obowiązki służbowe wykonywał na najwyższym poziomie profesjonalizmu zawodowego. Posiadał wyjątkowe zdolności koordynowania pracy w kierowanych przez niego komórkach organizacyjnych. Cechy te okazały się niezwykle ważne w 2016 r., w czasie reformy prokuratury, kiedy instytucja ta została poddana fundamentalnej zmianie organizacyjnej i funkcjonalnej. Osobiste zaangażowanie Pana Prokuratora Marka Pasionka w kierowaniu prokuraturą w tym okresie miało ogromne znaczenie dla sprawnej i profesjonalnej jej transformacji. Niezbędna społecznie reforma prokuratury wymagała od wprowadzających ją prokuratorów dużej siły charakteru ( przebiegała bowiem w bardzo trudnych warunkach. Reforma przyczyniła się nie tyko do zwiększenia poczucia bezpieczeństwa Polaków, ale spowodowała odbudowanie autorytetu prokuratury, niezbędnego do prawidłowego realizowania jej zadań ustawowych. Prokurator Marek Pasionek swoją pracą oddał w służbie Polsce i polskiemu społeczeństwu wybitne zasługi. Jego droga zawodowa, sposób wykonywania obowiązków i stosunek do współpracowników stanowiły wzorzec postępowania dla innych prokuratorów. Był zawsze człowiekiem oddanym idei usprawnienia działalności organów ścigania i wymiaru sprawiedliwości. 
Pozostawił żonę i dwóch synów.
Postanowieniem z dnia 4 kwietnia 2022 r. Prezydent RP uhonorował Prokuratora Marka Pasionka Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski.
Z żalem żegnamy. Pozostanie w naszej pamięci.
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