
Klauzula informacyjna
dotycząca przetwarzania danych osobowych dla osób, których dane przetwarzane są w związku z procedowaniem wniosków o nadanie Odznak Honorowych Ministra Klimatu i Środowiska.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 oraz art. 14 ust. 1  i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), dalej jako: RODO uprzejmie informuję, że:

Tożsamość administratora
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Klimatu i Środowiska.
Może się Pani/Pan z nami kontaktować w następujący sposób:
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka
poprzez e-mail: info@klimat.gov.pl
telefonicznie: 22 36 92 900.

Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych
Nad prawidłowością przetwarzania Pani/Pana danych osobowych czuwa wyznaczony przez Administratora inspektor ochrony danych (IOD), z którym można się kontaktować: 
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka
poprzez e-mail: inspektor.ochrony.danych@klimat.gov.pl.
Do IOD należy kierować wyłącznie sprawy dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych przez administratora, w tym realizacji Pani/Pana praw wynikających z RODO.

Źródło pochodzenia danych 

W przypadku kiedy Pani/Pana dane nie zostały bezpośrednio przez Panią/Pana udostępnione, źródłem Pani/Pana danych osobowych jest podmiot, który złożył do Ministerstwa Klimatu i Środowiska  wniosek o nadanie odznaki honorowej.
Kategorie przetwarzanych danych:
W odniesieniu do osób reprezentujących inicjatora wniosku: imię, nazwisko, stanowisko, miejsce zatrudnienia, podpis.
W odniesieniu do osób, których wniosek dotyczy:

· imię (imiona) i nazwisko,
· data i miejsce urodzenia,
· adres zamieszkania,
· miejsce, stanowisko i staż pracy,
· imię ojca,
· informacje o posiadanych odznakach i wyróżnieniach, informacje wskazane w uzasadnieniu.
Cele przetwarzania danych osobowych i podstawa prawna
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu:
· Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu rozpatrzenia złożonego wniosku o nadanie odznaki honorowej Ministra Klimatu i Środowiska,[footnoteRef:1] [1:  Art. 6 ust. 1 lit. c i e RODO w związku z przepisami ustawy z dnia 21 grudnia 1978 r. o odznakach i mundurach Dz. U. 1978 nr 31 poz. 130 z późn. zm.).] 

· w celu wypełnienia obowiązku archiwizacji dokumentów.[footnoteRef:2]  [2:  Art. 6 ust. 1 lit. c RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164, z późn. zm.) oraz Instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu i Środowiska.] 


Odbiorcy danych lub kategorie odbiorców danych
Pani/Pana dane osobowe są udostępniane podmiotowi, który przetwarza dane osobowe w imieniu Administratora na podstawie zawartej umowy powierzenia przetwarzania danych osobowych, np.  podmiotom świadczącym usługi informatyczne i pocztowe na rzecz Administratora.
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępnione organom upoważnionym na podstawie przepisów prawa powszechnie obowiązującego, nie stanowią jednak one odbiorców danych w rozumieniu przepisów RODO.
[bookmark: _Hlk120457813]Okres przechowywania danych osobowych
[bookmark: _Hlk120458019]Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów przetwarzania, tj. do czasu rozpatrywania wniosku, a następnie przez okres 10 lat od momentu realizacji wniosku na podstawie instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu i Środowiska (Kat. Archiwalna BE10)i przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.

Przysługujące uprawnienia związane z przetwarzaniem danych osobowych
Przysługują Pani/Panu następujące uprawnienia:
· prawo dostępu do danych i uzyskania ich kopii,
· prawo do sprostowania danych,
· prawo do usunięcia danych,
· prawo ograniczenia przetwarzania,
· prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania. 

Aby skorzystać z powyższych praw należy skontaktować się z nami lub z naszym inspektorem ochrony danych (dane kontaktowe zawarte są powyżej).
· prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), jeśli uzna Pani/Pan że przetwarzamy Pani/Pana dane niezgodnie z prawem. 

Informacja o przekazywaniu danych osobowych do państw trzecich
Nie przekazujemy Pani/Pana danych do państw trzecich.
Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji
Pani/Pana dane osobowe nie podlegają zautomatyzowanemu przetwarzaniu, w tym profilowaniu.
Informacja o dowolności lub obowiązku podania danych osobowych
Podanie przez Panią/Pana danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia złożonego wniosku o nadanie odznaki honorowej Ministra Klimatu i Środowiska. Niepodanie danych będzie skutkowało brakiem możliwości procedowania sprawy nadania odznaki honorowej Ministra Klimatu i Środowiska.


