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WOJEWODA PODKARPACKI



         Rzeszów, 2024-03-14
ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów
skr. poczt. 297
Opinia dotycząca wniosku w sprawie wyłączenia z Miasta i Gminy Kańczuga części obszaru sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenia go do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze, w powiecie przeworskim, w województwie podkarpackim.
Wniosek w przedmiotowej sprawie złożony został 20 lutego 2024 r., w oparciu o uchwałę Rady Miejskiej w Kańczudze Nr LVII/597/2024 z dnia 25 stycznia 2024 r. w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra właściwego do spraw administracji publicznej w przedmiocie zmiany granic administracyjnych Miasta i Gminy Kańczuga poprzez wyłączenie części sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenie jej do Gminy Zarzecze. Uchwała ta jest zgodna z prawem i nie będą w stosunku do niej podejmowane działania w trybie nadzoru nad działalnością samorządu terytorialnego. 

W wyniku przeprowadzonej analizy formalnoprawnej wniosku stwierdzono, 
że zawiera on niezbędne informacje i dokumenty określone w § 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 sierpnia 2001 r. w sprawie trybu postępowania przy składaniu wniosków dotyczących tworzenia, łączenia, dzielenia, znoszenia i ustalania granic gmin, nadawania gminie lub miejscowości statusu miasta, ustalania i zmiany nazw gmin i siedzib ich władz oraz dokumentów wymaganych w tych sprawach (Dz.U. z 2014 r. poz. 310). 

W obowiązującym Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części (stanowiącym załącznik do obwieszczenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 17 października 2019 r.) miejscowości, których wniosek dotyczy określone zostały jako:

1) Bóbrka Kańczucka, wieś; 
2) Siennów, wieś. 

Miejscowość Bóbrka Kańczucka stanowi sołectwo – jednostkę pomocniczą  Miasta i Gminy Kańczuga. Podobnie miejscowość Siennów stanowi sołectwo – jednostkę pomocniczą Gminy Zarzecze.


Zmiana objęta wnioskiem polega na wyłączeniu z Miasta i Gminy Kańczuga części obszaru sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączeniu go do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze. I tak: 
1) Miasto i Gmina Kańczuga, obszar o powierzchni 10 505,85 ha, liczba ludności: 11 954 osoby;

2) sołectwo Bóbrka Kańczucka, obszar o powierzchni 263,39 ha, liczba ludności: 169 osób;

3) część obszaru sołectwa Bóbrka Kańczucka – objęta wnioskiem, obszar o powierzchni                                     17,92 ha, liczba ludności: 18 osób;
4) Gmina Zarzecze, obszar o powierzchni 4 918,96 ha, liczba ludności: 7 165 osób;

5) sołectwo Siennów, obszar o powierzchni 899,40 ha, liczba ludności: 1 017 osób.


Proponowana zmiana spowoduje zwiększenie powierzchni Gminy Zarzecze                                                    z 4 918,96 ha do 4 936,88 ha, a liczba ludności wzrośnie z 7 165 do 7 183 osób.

Wymóg przeprowadzenia konsultacji, w związku ze zmianą proponowaną w ww. wniosku, został spełniony. Podstawę konsultacji stanowiły:
· uchwała Rady Miejskiej w Kańczudze Nr LIII/549/2023 z dnia 21 września 2023 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami w przedmiocie zmiany granic administracyjnych Miasta i Gminy Kańczuga,

· uchwała Rady Gminy Zarzecze Nr LIII/369/2023 z dnia 21 września 2023 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami sołectwa Siennów w celu zaopiniowania zmiany granic Gminy Zarzecze.

Wyżej wymienione uchwały są zgodne z prawem i nie będą w stosunku do nich podejmowane działania w trybie nadzoru nad działalnością samorządu terytorialnego.

Konsultacje z mieszkańcami sołectw: Bóbrka Kańczucka oraz Siennów zostały przeprowadzone w okresie od 6 listopada 2023 r. do 24 listopada 2023 r. 

W sołectwie Bóbrka Kańczucka, konsultacje zakończyły się wynikiem pozytywnym. Na ogólną liczbę 169 uprawnionych do głosowania mieszkańców, w konsultacjach wzięło udział 12 osób (tj. 7,10% uprawnionych do głosowania), spośród których wszyscy opowiedzieli się za proponowaną zmianą. 


W sołectwie Siennów, konsultacje zakończyły się wynikiem pozytywnym. Na ogólną liczbę 1 017 uprawnionych do głosowania mieszkańców, w konsultacjach wzięło udział                                 10 osób (tj. 0,98% uprawnionych do głosowania), spośród których wszyscy opowiedzieli się za proponowaną zmianą.
Niska frekwencja z pewnością nie uprawnia do formułowania wniosku o zdecydowanym poparciu dla proponowanej zmiany. Może natomiast świadczyć o nikłym zainteresowaniu mieszkańców kwestią uporządkowania zmiany granic ww. miejscowości lub o ich niechęci do wypowiadania się w przedmiotowej sprawie. 

Uwzględniając wyniki konsultacji, Rada Miejska w Kańczudze wyraziła pozytywną opinię w sprawie zmiany granic administracyjnych Miasta i Gminy Kańczuga poprzez wyłączenie części sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenia go do Gminy Zarzecze – § 1 uchwały nr Nr LVII/597/2024 z dnia 25 stycznia 2024 r. w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra właściwego do spraw administracji publicznej w przedmiocie zmiany granic administracyjnych Miasta i Gminy Kańczuga poprzez wyłączenie części sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenie jej do Gminy Zarzecze. Pozytywną opinię wydała również Rada Gminy Zarzecze – § 1 uchwały nr Nr LVI/406/2023 z dnia 29 grudnia 2023 r. w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie zmiany granic Gminy Zarzecze oraz wystąpienia z wnioskiem dotyczącym opiniowanych zmian terytorialnych. 

Przyłączenie części miejscowości Bóbrka Kańczucka do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze nie powoduje zmiany w zakresie szkolnictwa. Na terenie sołectwa w Siennowie funkcjonuje Szkoła Podstawowa, natomiast w sołectwie Bóbrka Kańczucka nie ma jednostek edukacyjnych. Dzieci mieszkańców Bóbrki Kańczuckiej uczęszczają do szkół na terenie Gminy Zarzecze. 

Zmiana objęta wnioskiem nie spowoduje żadnych kosztów związanych z prowadzonym rejestrem mieszkańców i aktami stanu cywilnego - zgodnie z regulacjami prawnymi obowiązującymi od 1 marca 2015 r., tj. ustawą z dnia 24 września 2010 r. o ewidencji ludności (Dz.U. z 2022 r. poz. 1191 z późn. zm.) i ustawą z dnia 28 listopada 2014 r. - Prawo o aktach stanu cywilnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 1378).

Ponadto, zgodnie z brzmieniem art. 12 i art. 12a ustawy z dnia 6 sierpnia 2010 r. o dowodach osobistych (Dz.U. z 2022 r. poz. 671 z późn. zm.), ani warstwa graficzna dowodu osobistego, ani jego warstwa elektroniczna nie zawierają adresu zameldowania posiadacza tego dowodu osobistego na pobyt stały lub pobyt czasowy. Zmiana adresu miejsca zameldowania posiadacza dowodu osobistego na pobyt stały lub pobyt czasowy nie stanowi podstawy do jego wymiany - proponowana zmiana nie spowoduje więc konieczności ich wymiany.

W związku z włączeniem części miejscowości Bóbrka Kańczucka do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze nie zachodzi konieczność wymiany dowodów rejestracyjnych                                              ani praw jazdy. Zgodnie z art. 79c ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. - Prawo o ruchu drogowym (Dz.U. z 2023 r. poz. 1047 z późn. zm.) w przypadku m.in. zmiany nazwy miejscowości dowody rejestracyjne, pozwolenia czasowe, tablice rejestracyjne, znaki legalizacyjne, zachowują ważność. Również zgodnie z art. 18b ustawy z dnia 5 stycznia                                                           2011 r. o kierujących pojazdami (Dz.U. z 2023 r. poz. 622 z późn. zm.) w przypadku m.in. zmiany nazwy miejscowości prawa jazdy wydane przed dniem wejścia w życie przepisów zmieniających nazwę miejscowości, zachowują ważność.
Rada Miejska w Kańczudze wskazuje, że w ramach proponowanej zmiany granic nie przewiduje się kosztów stałych, natomiast koszty jednorazowe szacuje na kwotę około                                        30 tysięcy zł wskazując, że związane one będą głównie z uzyskaniem dokumentów geodezyjnych oraz wprowadzeniem zmian w księgach wieczystych.
Natomiast w celu dokonania oceny ewentualnych zagrożeń dotyczących zdolności wykonywania zadań publicznych przez gminę, będących konsekwencją zmniejszenia się jej dochodów lub z powodu stanu zadłużenia w związku z proponowanym przejęciem przez Gminę Zarzecze terenu objętego wnioskiem, podjęte zostały działania mające na celu pozyskanie dodatkowych danych dotyczących stanu finansów gminy z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie oraz z zainteresowanej gminy. RIO poinformowała jednak, że nie posiada szczegółowych danych dotyczących sołectwa Bóbrka Kańczucka, którego dotyczy wniosek o wyłączenie z Miasta i Gminy Kańczuga i nie jest w stanie ocenić, czy w związku z wyłączeniem ww. obszaru istnieje zagrożenie utraty zdolności wykonywania zadań publicznych przez gminę.

W związku z tym, do analizy skutków finansowych wnioskowanych zmian granic gminy wykorzystano podstawowe wskaźniki finansowe, wynikające z ustawy z dnia                                                   27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2023 r. poz. 1270 z późn. zm.),                                takie jak: wskaźnik zadłużenia gminy, wskaźnik dochodów przypadających na mieszkańca (wskaźnik G), planowana i zrealizowana w ciągu ostatnich siedmiu lat
 bieżąca nadwyżka finansowa, planowane wydatki na obsługę zadłużenia, zachowanie ustawowych kryteriów równowagi finansowej.
Wskaźnik zadłużenia gminy (relacja długu do dochodów ogółem) wynosił na koniec 2023 r. 18,1% (zadłużenie – 14 852 tys. zł, dochody – 81 941 tys. zł), natomiast wg planu w 2024 r. wskaźnik ten wzrośnie do 24,4% (w wariancie bez zmiany granic). W przypadku wyłączenia z gminy części sołectwa Bóbrka Kańczucka wskaźnik zadłużenia nieznacznie wzrośnie – w 2024 r. do 24,5%, co wynika ze zmniejszenia o około 0,15% wielkości dochodów Miasta i Gminy Kańczuga.

Wielkość dochodów podatkowych przypadających na liczbę mieszkańców (wskaźnik G), wynosząca 1 168 zł na osobę, jest w gminie niższa niż w kraju
 (średni wskaźnik dla kraju 
w 2022 r. – 2 788,93 zł), lecz wskaźnik G dla gminy wyraźnie przekracza minimalny poziom odnotowany w skali kraju wynoszący 580,51 zł/os. Wielkość tego wskaźnika wzrośnie do 1 367 zł/os. w 2025 r. z tytułu wzrostu prognozowanych dochodów podatkowych                                                (tj. o 16,9%) w wariancie bez zmiany i ze zmianą granic. Dochodowość uzyskiwana na terenie części sołectwa wnioskowanego do wyłączenia jest zbliżona do dochodowości sołectw pozostających w Mieście i Gminie Kańczuga. 

Dochody podatkowe w stosunku do dochodów ogółem wyniosą w Mieście i Gminie Kańczuga 21,1% (w 2025 r.). Relacja ta nie ulegnie zmianie po ewentualnym wyłączeniu wnioskowanego terenu.

W latach 2024-2025 Miasto i Gmina Kańczuga w dalszym ciągu uzyskiwać będzie nadwyżkę finansową (różnica planowanych dochodów bieżących nad planowanymi wydatkami bieżącymi). Wynosić ona będzie 1,2 do 3,9% dochodów (w wariancie po zmianie granic). Kryterium zachowania zdolności do wypracowywania bieżącej nadwyżki finansowej, o którym mowa w art. 242 ustawy o finansach publicznych
 będzie dotrzymane.

Udział planowanych wydatków na obsługę zadłużenia w kwocie planowanych dochodów bieżących (bez dotacji i środków przeznaczonych na cele bieżące) w wariancie ze zmianą granic wyniesie: w roku 2024 – 3,2%, w roku 2025 – 3,4%. Średnioroczny udział bieżącej nadwyżki finansowej w kwocie dochodów bieżących (bez dotacji i środków przeznaczonych na cele bieżące) wyniósł – w tym wariancie – w latach 2017-2023 – 8,9%, a w latach 2018-2024 przewiduje się jego poziom w wielkości 7,4%.  Porównanie tych wskaźników (dodatnia różnica pomiędzy średnim wskaźnikiem nadwyżki finansowej a planowanym wskaźnikiem wydatków na obsługę zadłużenia, tj. +5,7 pkt %) wskazuje na zachowanie ustawowego kryterium równowagi finansowej dla działalności rozwojowej w gminie.

Biorąc pod uwagę relatywnie porównywalną dochodowość powyższej części obszaru sołectwa do pozostałego terenu Miasta i Gminy Kańczuga oraz niewielki zakres zmian zarówno pod względem liczby ludności jak też uzyskiwanych ogólnych dochodów (0,15%), jego wyłączenie nie wpłynie na pogorszenie stanu finansów Miasta i Gminy Kańczuga. Mając na uwadze niewysoki poziom zadłużenia gminy, a także uzyskiwanie na odpowiednim poziomie kwot nadwyżek finansowych, Miasto i Gmina Kańczuga zachowa zdolność do wypełniania zadań publicznych i regulowania swych zobowiązań.
Szczegółowe zestawienie danych w zakresie powyższych zmian zawiera załącznik 
do niniejszej opinii.
Jak wynika z informacji uzyskanych z Miasta i Gminy Kańczuga na przedmiotowym terenie nie były realizowane w ostatnich latach projekty inwestycyjne i w związku z tym nie zachodzi konieczność rozliczeń wzajemnych zobowiązań/należności będących następstwem wnioskowanej zmiany granic gminy. W 2022 r. został wykonany projekt budowlany budowy napowietrznej linii oświetlenia ulicznego (wartość projektu 14 tys. zł brutto), który zostanie przekazany Gminie Zarzecze. Gmina przejmująca – Gmina Zarzecze – w przypadku zmiany jej granic powinna przejąć nie tylko prawa, ale i obowiązki wynikające z pozyskanego majątku powstałego w latach poprzednich. 
Należy zauważyć, że proponowana we wniosku zmiana nie wpłynie na możliwość ubiegania się przez potencjalnych beneficjentów o przyznanie środków finansowych w ramach Planu Strategicznego Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.                                        Ponadto przyłączenie części miejscowości Bóbrka Kańczucka do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze nie pozbawi jej możliwości ubiegania się o przyznanie środków finansowych na zwrot części wydatków poniesionych w ramach utworzonego przez gminę funduszu sołeckiego na podstawie ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim                                                              (Dz.U. poz. 301 z późn. zm.).

W zakresie zagadnień geodezyjnych przeprowadzenie ww. zmian nie budzi zastrzeżeń.
Teren objęty wnioskiem jest bardzo dobrze skomunikowany z miejscowością Siennów z Gminy Zarzecze, co wyraźnie wiąże wnioskowane tereny, a także wpływa na korzystanie przez mieszkańców ww. terenów z usług dostępnych na terenie Gminy Zarzecze. Ponadto teren, o którym mowa powiązany jest infrastrukturą techniczną z Gminą Zarzecze. Na terenie tym istnieje sieć wodociągowa, gazowa i energetyczna, natomiast brak jest sieci kanalizacyjnej. 
W Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy
i Miasta Kańczuga, działki objęte wnioskiem częściowo oznaczone są jako: tereny rolne
z zabudową zagrodową, tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej oraz drogi gminne. Natomiast przyległe działki w Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Zarzecze oznaczone są jako: tereny użytków rolnych klas I-III pochodzenia mineralnego, tereny budowlane projektowane oraz drogi powiatowe. Przyłączenie części sołectwa Bóbrka Kańczucka będzie stanowiło kontynuację terenów rolnych oraz terenów rolnych z zabudową zagrodową. Funkcje te są ze sobą spójne i kształtują się w oparciu o istniejące układy osadnicze. Przyszły rozwój ww. sołectw ukierunkowany jest na powstawanie zabudowy mieszkaniowej zagrodowej i zabudowy mieszkaniowo-usługowej. Analizując strukturę funkcjonalną wnioskowanych do przyłączenia terenów, zauważa się, że dominującym kierunkiem zagospodarowania są tereny użytków rolnych oraz tereny budowlane projektowane, połączone komunikacyjnie z drogą powiatową.
Z analizy dokumentów planistycznych wynika, że brak jest Miejscowych Planów Zagospodarowania Przestrzennego na terenie objętym przedmiotowym wnioskiem oraz w jego sąsiedztwie na terenie Miasta i Gminy Kańczuga, a także w Gminie Zarzecze. 

Jak podkreśla wnioskodawca, zakres zmian i włączenie części miejscowości Bóbrka Kańczucka do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze, uzasadniają uwarunkowania społeczne, osadnicze, przestrzenno-infrastrukturalne oraz gospodarcze. Wyłączenie z granic Miasta i Gminy Kańczuga części obszaru Bóbrka Kańczucka i włączenie jej do Gminy Zarzecze                          ma na celu poprawę jakości życia mieszkańców zamieszkujących ww. tereny i to z ich inicjatywy podjęto decyzję o wszczęciu przedmiotowej procedury zmiany granic.
Mając powyższe na uwadze, pozytywnie opiniuję wniosek Rady Miejskiej w Kańczudze w sprawie wyłączenia z Miasta i Gminy Kańczuga części obszaru sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenia go do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze.
WOJEWODA PODKARPACKI

                                       ( - ) 
                Teresa Kubas-Hul

          (Podpisane bezpiecznym podpisem elektronicznym)
� Stosownie do art. 9 ustawy z dnia 14 grudnia 2018 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw                                                    (Dz.U. poz. 2500 z późn. zm.) wyboru długości okresu stosowanego do wyliczenia relacji dokonuje organ wykonawczy jst. do dnia                                             31 grudnia 2021 r. i informuje o wyborze właściwą regionalną izbę obrachunkową oraz organ stanowiący tej jednostki.


� Wg opracowania Ministerstwa Finansów „Wskaźniki dochodów podatkowych gmin, powiatów i województw na 2024 r.” sporządzonego wg danych o dochodach podatkowych za 2022 r. wg stanu na 30 czerwca 2023 r.


� Zgodnie z art. 242 ust. 1 ustawy o finansach publicznych „Organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego nie może uchwalić budżetu, w którym planowane wydatki bieżące są wyższe niż planowane dochody bieżące…”.





Opinia dotycząca wniosku w sprawie wyłączenia z Miasta i Gminy Kańczuga części obszaru sołectwa Bóbrka Kańczucka i włączenia go do sołectwa Siennów w Gminie Zarzecze.
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