Sprawozdanie z pracy pełnomocnika wojewody kujawsko-pomorskiego do spraw mniejszości narodowych i etnicznych za rok 2019 
1. Liczba spotkań ze środowiskami mniejszości narodowych i etnicznych, w tym organizowanych z inicjatywy pełnomocnika.

W okresie za który jest składane sprawozdanie Pełnomocnik Wojewody uczestniczył w 4 spotkaniach dotyczących mniejszości narodowych i etnicznych, wszystkie z udziałem  społeczności romskiej. 
2. Koordynowanie na obszarze województwa działań organów administracji rządowej, realizujących zadania na rzecz mniejszości – proszę przedstawić syntetyczny opis działań w tym zakresie (maks. 1 str. A4).
Pełnomocnik Wojewody ds. mniejszości narodowych i etnicznych koordynował na obszarze województwa kujawsko-pomorskiego działania organów administracji rządowej realizujących zadania na rzecz mniejszości narodowych i etnicznych w ramach rządowego „Programu integracji społeczności romskiej w Polsce na lata 2014-2020”.  Koordynacja była realizowana poprzez bieżącą współpracę z jednostkami samorządu terytorialnego, administracją zespoloną i organizacjami pozarządowymi podejmującymi  działania i inicjatywy na rzecz mniejszości, w szczególności romskiej.

W ramach koordynowania realizacji zadań ww. Programu na obszarze województwa                     kujawsko-pomorskiego Pełnomocnik: 

· rozpowszechnił informację o uruchomieniu naboru wniosków na realizację zadań w 2020 roku (informację zamieszczono  na stronie internetowej urzędu wojewódzkiego, informacja została również przekazana do wszystkich zainteresowanych składaniem wniosków: jednostek samorządu terytorialnego, organizacji pozarządowych podejmujących działania na rzecz mniejszości romskiej, w tym w szczególności organizacji romskich),
· przygotował dokumentację dotyczącą złożonych wniosków na 2020 rok i przekazał do Departamentu Wyznań Religijnych oraz Mniejszości Narodowych i Etnicznych MSWiA,
· przygotował i przekazał do MSWiA sprawozdanie z realizacji w 2018 roku zadań Programu integracji społeczności romskiej  na terenie województwa kujawsko-pomorskiego,
· monitorował prawidłową realizację dofinansowanych zadań, służył pomocą jego uczestnikom, udzielał odpowiedzi  na pytania i wątpliwości pojawiające   się  w trakcie realizacji zadań,
Utrzymywał również kontakty z Kuratorium Oświaty, Dyrektorami SP, w których uczą             się dzieci romskie oraz asystentami edukacji romskiej w zakresie edukacji dzieci i młodzieży romskiej. 
3. Podejmowanie działań na rzecz respektowania praw mniejszości i przeciwdziałanie naruszaniu tych praw i dyskryminacji osób należących do mniejszości – proszę przedstawić syntetyczny  opis działań w tym zakresie (maks. 1 str. A4).
Pełnomocnik Wojewody na bieżąco monitorował sytuację mniejszości narodowych                     i etnicznych na terenie województwa kujawsko-pomorskiego. Realizując te zadania Pełnomocnik pozostawał  w stałym kontakcie z przedstawicielami organizacji pozarządowych reprezentujących                               te społeczności, policją,  organizacjami pozarządowymi działającymi na rzecz rozwiązywania konfliktów wynikających ze złego traktowania mniejszości czy naruszania ich praw. Prowadzony był na bieżąco monitoring i przegląd prasy regionalnej i lokalnej, gazet, portali internetowych, doniesień lokalnych rozgłośni radiowych i telewizyjnych pod kątem informacji o przejawach nietolerancji                 i mowy nienawiści wobec mniejszości narodowych i etnicznych. 
Przedstawiciele organizacji mniejszości działających na terenie województwa                  kujawsko-pomorskiego do dnia dzisiejszego nie zgłosili żadnych informacji mogących świadczyć         o przejawach dyskryminacji na tle narodowościowym i etnicznym oraz nie odnotowano informacji mogących świadczyć o złym traktowaniu mniejszości czy łamaniu lub naruszaniu ich praw.

Ponadto Pełnomocnik współpracował z Pełnomocnikiem Kujawsko-Pomorskiego Komendanta Wojewódzkiego Policji ds. Ochrony Praw Człowieka w celu zapobieżenia ewentualnym incydentom dyskryminującym te społeczności. 
4. Podejmowanie działań na rzecz rozwiązywania problemów mniejszości – proszę przedstawić syntetyczny  opis działań w tym zakresie (maks. 1 str. A4).
W województwie kujawsko-pomorskim największego wsparcia wymaga społeczność romska, ponieważ jest ona jedyną mniejszością zagrożoną wykluczeniem społecznym. Katalog                          i priorytety ich potrzeb są uzgadniane w porozumieniu z przedstawicielami organizacji mniejszości. 
Potrzeby tej społeczności  w okresie, za który jest składane sprawozdanie były realizowane w ramach rządowego „Programu integracji społeczności romskiej w Polsce na lata 2014-2020”, którego celem jest zwiększenie poziomu integracji społecznej Romów w Polsce poprzez działania w obszarze edukacji, aktywizacji zawodowej, ochrony zdrowia oraz poprawy sytuacji mieszkaniowej. Do tej grupy etnicznej   2019 roku zostały skierowane w ramach ww. Programu środki z rezerwy celowej budżetu państwa w wysokości 78.000 zł oraz z  części 30 budżetu państwa pozostającej w dyspozycji MEN w wysokości 20.000 zł.  W ramach Programu  realizowano  8 projektów. W ramach zadań zorganizowano w Bydgoszczy koncert, który  popularyzował kulturę romską i ich tradycje, ukazał codzienne życie Romów i przedstawili wkład mniejszości romskiej w polską kulturę. Wyposażono 74 uczniów pochodzenia romskiego z województwa   kujawsko-pomorskiego w wyprawki szkolne. Wsparto funkcjonowanie świetlicy integracyjnej i czytelni romskiej. Przeprowadzono dla społeczności romskiej zajęcia z profilaktyki oraz przeciwdziałania uzależnieniom od alkoholu, nikotyny i narkotyków. Wykonano badania podstawowe, specjalistyczne i laboratoryjne oraz stomatologiczne. Utrzymano stanowisko pracy w  biurze fundacji dla osoby ze społeczności romskiej. Przeprowadzono prace remontowe w  lokalach zamieszkałych przez społeczność romską. 

5. Podejmowanie działań na rzecz respektowania praw osób posługujących się językiem regionalnym – jeśli dotyczy, proszę przedstawić syntetyczny opis działań w tym zakresie (maks. 1 str. A4).
nie dotyczy 
6. Lista organizacji mniejszości narodowych i etnicznych, z którymi Pełnomocnik               jest w stałym kontakcie:
Pełnomocnik współpracował ze wszystkimi organizacjami skupiającymi mniejszości narodowe i etniczne z terenu województwa, służy im pomocą w rozwiązywaniu nurtujących ich problemów, wdrażaniu programów pomocowych i edukacyjnych oraz kreowaniu pozytywnego wizerunku mniejszości w przestrzeni publicznej. W stałych kontaktach Pełnomocnik pozostaje                                    z przedstawicielami następujących organizacji:
· Fundacja Pod Imieniem Bosmana,
· Fundacja Pod Imieniem Kowala.
7. Lista znanych Pełnomocnikowi organizacji i środowisk mniejszości narodowych i etnicznych działających na terenie województwa.
Na terenie województwa kujawsko-pomorskiego zgodnie z danymi Głównego Urzędu Statystycznego pochodzącymi z Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań przeprowadzonego w 2011 r. mieszka 4727 osób należących do mniejszości narodowych                                i etnicznych. Najliczniejszymi mniejszościami są  mniejszość narodowa niemiecka stanowiąca 2382 osób i mniejszość etniczna romska 1080 osoby. Najwięcej przedstawicieli mniejszości niemieckiej mieszka w Toruniu, Bydgoszczy i Grudziądzu. W tych miastach utworzyli oni własne organizacje, głównie o charakterze społeczno-kulturalnym. Są to stowarzyszenia lub terenowe jednostki organizacyjne stowarzyszeń ogólnopolskich takie jak:
· Towarzystwo Mniejszości Niemieckiej w Bydgoszczy,
· Stowarzyszenie Ludności Pochodzenia Niemieckiego w Toruniu,
· Towarzystwo Ludności Pochodzenia Niemieckiego w Grudziądzu.

Drugą najliczniejszą mniejszością zamieszkującą województwo jest mniejszość etniczna romska skupiająca się głównie w Bydgoszczy, Włocławku, Tucholi, Świeciu, Aleksandrowie Kujawskim, Koronowie i Inowrocławiu. Utworzyli oni również swoje organizacje takie jak: 
· Europejskie Towarzystwo Edukacji i Kultury Romów,
· Fundacja Pod Imieniem Bosmana,
· Fundacja Pod Imieniem Kowala,
· Fundacja „Szansa Dzieciom”, 
· Międzynarodowe Stowarzyszenie Twórców Romskich w Polsce „Roma”,
· Stowarzyszenie Kultury i Integracji Romów „Nasz Świat” – „Jamaro Sveto”,
· Stowarzyszenie Mniejszości Narodowej Romów „Roma Union”,
· Stowarzyszenie Romów w Bydgoszczy „Romano Dzipen”.
Pozostałe mniej liczne mniejszości występujące na terenie województwa to: mniejszość ukraińska (306 osoby), rosyjska (338 osoby), białoruska (164 osoby), żydowska (116 osoby), litewska (120 osoby), łemkowska (32 osoby), czeska (43 osoby), ormiańska (73 osoby), tatarska (32 osoby), karaimska (14 osoby), słowacka (27 osoby).
8. Współpraca Pełnomocnika z innymi instytucjami lub organizacjami, zajmującymi się problematyką mniejszościową – proszę przedstawić syntetyczny opis działań w tym zakresie (maks. 1 str. A4).
Pełnomocnik pozostaje w stałym kontakcie z Pełnomocnikiem Kujawsko-Pomorskiego Komendanta Wojewódzkiego Policji ds. Ochrony Praw Człowieka w celu zapobieżenia ewentualnym przejawom dyskryminacji wobec tych społeczności. 
Utrzymywane są również kontakty z Kuratorium Oświaty, Dyrektorami Szkół Podstawowych,                 do których uczęszczają dzieci romskie oraz asystentami edukacji romskiej w zakresie edukacji dzieci i młodzieży romskiej. W ramach tej współpracy Pełnomocnik uczestniczy w spotkaniu pod nazwą „Festiwal Kultur” organizowanym co roku przez Dyrektora SP nr 37 w Bydgoszczy i asystentów edukacji romskie oraz w imprezie integracyjnej pt.: „Różne kultury – jedna Europa” zorganizowanej prze Dyrektora SP nr 10 w Bydgoszczy.
Pełnomocnik utrzymuje również kontakty z jednostkami samorządu terytorialnego, na terenie których zamieszkują Romowie. Pełnomocnik także udzielał pomocy i porad organizacjom mniejszości narodowych i etnicznych oraz osobom należącym do mniejszości zgłaszających się osobiście lub telefonicznie. 
Ponadto Pełnomocnik współpracował z organizacją PCK w Bydgoszczy i Stowarzyszeniem Promocji Zdrowia i Pomocy Rodzinie „Równe Szanse” z siedzibą w Toruniu, które aktywnie włączyły  się w pomoc mniejszościom narodowym i etnicznym, zwłaszcza mniejszości romskiej.
9. Udział Pełnomocnika lub innych osób zajmujących się sprawami mniejszości narodowych i etnicznych w organizowanych przez mniejszości narodowe i etniczne imprezach i spotkaniach, na które zostali zaproszeni (proszę wymienić).
Pełnomocnik chętnie uczestniczył we wszystkich spotkaniach oraz imprezach organizowanych przez mniejszości z terenu województwa.  Są one okazją do poszerzania wiedzy na temat sytuacji mniejszości narodowych  i etnicznych  i to zarówno w odniesieniu do historii jak                                         i współczesności. Znajomość ich zwyczajów i tradycji znacznie ułatwia nawiązywanie pozytywnych relacji  w bezpośrednich kontaktach z przedstawicielami tych społeczności. 
W okresie, za który składane jest sprawozdanie Pełnomocnik brał udział w następujących spotkaniach:
· w dniu 20.07.2019 r. w XXIII Międzynarodowym Festiwalu Piosenki Romskiej                         w Ciechocinku,
· w dniu 27.11.2019 r. uczestniczył w spotkaniu pod nazwą „Festiwal Kultur” zorganizowanym przez Dyrektora SP nr 37 w Bydgoszczy oraz asystentów edukacji romskiej,
· w dniu 4.12.2019 r. uczestniczył w imprezie integracyjnej pt. „Różne kultury – jedna Europa” zorganizowanym przez Dyrektora SP nr 10 w Bydgoszczy,

· w dniu 21.12.2019 r.  uczestniczył  w Obchodach Międzynarodowego Dnia Romów  zorganizowanych  w Bydgoszczy przez Fundację Pod Imieniem Bosmana,

10. Czy w minionym roku zaszła konieczność podjęcia przez Pełnomocnika interwencji w sytuacjach konfliktowych?
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11. Jeśli odpowiedź na powyższe pytanie była twierdząca, proszę o krótkie opisanie poniżej interwencji podjętych w takich sytuacjach.
nie dotyczy.
12. Opis pozostałych najważniejszych działań podjętych przez Pełnomocnika w ostatnim roku (maks. 1 str. A4).
W 2019 roku Pełnomocnik przygotował i przekazał do MSWiA następujące informacje dotyczące sytuacji mniejszości narodowych i etnicznych z terenu województwa                               kujawsko-pomorskiego:

· zajął  stanowisko w sprawie projektów mających na celu ochronę, zachowanie i rozwój tożsamości kulturowej mniejszości narodowych i etnicznych oraz zachowanie i rozwój języka regionalnego, złożonych przez organizacje z terenu województwa kujawsko-pomorskiego,
· rozpowszechnił informację o ogólnopolskim konkursie stypendialnym dla uzdolnionych uczniów romskich ogłoszonego przez Centrum Doradztwa i Informacji dla Romów                     w ramach zadania powierzonego przez MSWiA (kartę zgłoszeniową oraz regulamin konkursu przekazał do Kuratorium Oświaty oraz   do asystentów edukacji romskiej z prośbą                                       o rozpowszechnienie).
Ponadto Pełnomocnik w 2019 r. wziął  udział:

· w spotkaniu pełnomocników wojewodów ds. mniejszości narodowych i etnicznych organizowanym przez Departament Wyznań Religijnych oraz Mniejszości Narodowych                     i etnicznych  MSWiA w dniu 22 października 2019 r. w Warszawie.

· w LXVIII posiedzeniu Komisji Wspólnej Rządu i Mniejszości Narodowych i Etnicznych                w dniu 23.10.2019 r. w siedzibie Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji                          w Warszawie.

13. Jeżeli w opinii Pełnomocnika zachodzi konieczność zmian obowiązujących przepisów prawa regulujących sprawy mniejszości narodowych i etnicznych oraz języka regionalnego, proszę o wskazanie takich przepisów oraz propozycji ich zmian wraz z krótkim uzasadnieniem

Nie zgłaszam uwag. 
Toruń, dnia 9.03.2020 r.
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