Informacja o wynikach kontroli dotyczącej działalności finansowej, organizacji i jakości pracy oraz jakości zarządzania Instytutem w 2022 r., przeprowadzonej w Głównym Instytucie Górnictwa w Katowicach.
Departament Kontroli i Audytu przeprowadził kontrolę w Głównym Instytucie Górnictwa (zwanym dalej GIG lub Instytutem) z siedzibą przy Placu Gwarków 1, 40-166 Katowice, zgodnie z Planem kontroli Ministerstwa Aktywów Państwowych na 2023 r. Czynności kontrolne zostały przeprowadzone w terminie od 15 maja 2023 r. do 31 lipca 2023 r., na podstawie ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz. 224) w związku z art. 36 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o instytutach badawczych (Dz.U. z 2022 r. poz. 498 t.j. – dalej ustawa oib).
Zakres kontroli obejmował okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2022 r. w przedmiocie:
I. Działalność finansowa instytutu.
II. Organizacja i jakość pracy instytutu.
III. Jakość zarządzania instytutem.
IV. Realizacja wniosków i zaleceń pokontrolnych.

Działania GIG w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie z nieprawidłowościami. 

W I obszarze sformułowano ocenę cząstkową opisową
. Prowadzona przez Instytut działalność finansowa w badanym okresie była zgodna z przyjętymi zasadami i przepisami. Na przestrzeni lat: 2020-2022 Instytut wykazywał co roku dodatni wynik finansowy, przy czym w 2022 r. nastąpił spadek o 71,56% (względem 2020 r.), a o 3,06% (w stosunku do 2021 r.). Za skuteczne uznano działania podjęte w celu poprawy sytuacji finansowej i w efekcie osiągnięcia dodatniego wyniku finansowego, pomimo prognozowanej w korekcie do Rocznego Planu Finansowego na 2022 r. (z nadmierną ostrożnością) wysokiej straty. 

Instytut prowadził działalność podstawową, o jakiej mowa w art. 2 ust. 1-3 ustawy oib, z tytułu której w 2022 r. osiągnął wynik ujemny, niemniej jednak zmniejszył się on w stosunku do 2021 r. Prowadzona przez Instytut działalność inna niż podstawowa (wynajem majątku), wydzielona pod względem rachunkowym i finansowym, o której mowa w art. 2 ust. 4 ustawy oib pozwoliła na wypracowanie zysku.

W latach 2021-2022 Instytut ponosił stratę ze sprzedaży, którą w 2022 r. zmniejszył o 7,82%. Wskaźnik bieżącej płynności, w badanym okresie, świadczył o płynności jednostki, przy czym stopniowo się obniżał: z 2,45 w 2020 r., przez 2,10 w 2021 r. do 1,20 w 2022 r.

Za uchybienia uznano: dokonanie zmiany w zakresie zaplanowanej straty w wysokości -2 250 000 zł w korekcie do Rocznego Planu Finansowego, która nie miała uzasadnienia faktycznego na dzień sporządzenia korekty oraz uwzględnienie w przekazanym zestawieniu dotyczącym przychodów i kosztów z działalności podstawowej, o jakiej mowa w art. 2 ust. 1-3 ustawy oib, pozycji z nimi niezwiązanej, tj. Zmiany stanu produktów.

II obszar oceniono pozytywnie z nieprawidłowościami. Za prawidłowe uznano realizowanie opracowanych w Instytucie perspektywicznych kierunków działalności naukowej, rozwojowej i wdrożeniowej, kierunkowych planów tematycznych badań naukowych i prac rozwojowych oraz strategii. Instytut realizował prace związane z utrzymaniem i rozwojem potencjału badawczego; wdrażaniem wyników badań naukowych i prac rozwojowych oraz ich upowszechnianiem. Potwierdzono, że postanowienia zawarte w badanych umowach cywilnoprawnych zabezpieczały interes Instytutu. Wdrożony i funkcjonujący Zintegrowany System Zarządzania zapewniał odpowiedni poziom zarządzania, w tym umożliwiał ocenę efektywności i rozliczanie realizowanych zadań. Stwierdzone w trakcie kontroli nieprawidłowości dotyczyły: nieujęcia w Procedurze PC/W-01 Certyfikacja wyrobów wszystkich istotnych kwestii związanych z procesem certyfikacji oraz niespójność jej zapisów, nieprzestrzegania przepisów ww. Procedury i jej załączników w zakresie stosowania określonych wzorów wniosków oraz ich weryfikacji pod kątem zawartości merytorycznej, kompletności dokumentacji oraz potwierdzania zachowania bezstronności; nierzetelnego dokonywania obligatoryjnych przeglądów w procesie certyfikacji oraz naruszenia wymogu, aby ww. przeglądów dokonywała osoba niezaangażowana w proces oceny. Ponadto za uchybienie uznano nieprzestrzeganie wyznaczonego w wewnętrznej regulacji terminu na wydanie certyfikatów.

III obszar oceniono pozytywnie. W efekcie prowadzonej, w badanym okresie, działalności Instytut osiągnął wysoką pozycję i znalazł się w nielicznym gronie jednostek naukowych z całej Polski wysoko ocenionych w 2022 r. przez Komisję Ewaluacji Nauki. W 2022 r. GIG otrzymał statuetkę dla najlepszych instytutów, które w ostatnich trzech ewaluacjach otrzymały kategorię A lub A+, przyznawaną przez Radę Instytutów Badawczych.

Potwierdzono, że zalecenia pokontrolne wynikające z Wystąpienia pokontrolnego Ministra Aktywów Państwowych z 16 października 2020 r. zostały zrealizowane. 

W celu usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości i uchybień oraz usprawnienia funkcjonowania Instytutu wydano następujące zalecenia pokontrolne: 

1. Zapewnienie rzetelnego przygotowywania korekt do planu finansowego, mających potwierdzenie w przeprowadzonych analizach ekonomiczno-finansowych.

2. Podjęcie działań zmierzających do poprawienia wyniku z działalności podstawowej, o której mowa w art. 2 ust. 1-3 ustawy oib.
3. Wzmocnienie nadzoru nad realizacją procesów certyfikacji poprzez:

3.1. Dokonanie przeglądu wszystkich obowiązujących w GIG regulacji wewnętrznych dotyczących procesu certyfikacji w celu wykazania ich w Procedurze PC/W-01 Certyfikacja wyrobów jako dokumentów z nią związanych.

3.2. Aktualizację Procedury PC/W-01 Certyfikacja wyrobów w celu:

a) jej uzupełnienia o istotne kwestie dotyczące zasad i trybu postępowania w tych procesach, w szczególności w zakresie: 

· aktualizacji wydanych już certyfikatów oraz ich unieważniania, 

· doprecyzowania, od kiedy miałby być ważny kolejny wydawany certyfikat (na ten sam wyrób),

· wskazania jaki konkretnie dokument ma zostać zatwierdzony przez Kierownika Jednostki Oceny w wyniku dokonanego przeglądu przez Kierownika zespołu ds. Certyfikacji, 

· wykazania w Procedurze wszystkich stosowanych wzorów dokumentów (m.in. wzoru protokołu z procesu certyfikacji wyrobu),

· wprowadzenia przepisów zapewniających zachowanie bezstronności w procesie certyfikacji, przeciwdziałających konfliktowi interesów, nadużyciom i korupcji; 

b) ujednolicenia zapisów zawartych w Procedurze i jej załącznikach, aby wykluczyć niespójność ich treści.

3.3. Zapewnienie przestrzegania obowiązującej Procedury PC/W-01 Certyfikacja wyrobów i jej załączników, w szczególności w zakresie: 

· stosowania opracowanych wzorów,

· dokonywania weryfikacji wniosków pod kątem zawartości merytorycznej, kompletności dokumentacji oraz potwierdzania we wnioskach zachowania bezstronności,

· terminowego wydawania certyfikatów,

· dokonywania obligatoryjnych przeglądów przez osobę niezaangażowaną w proces oceny.

Z przekazanej 20 października 2023 r. przez Instytut informacji o realizacji zaleceń pokontrolnych wynika, że wszystkie zalecenia pokontrolne zostały wykonane.
� Sformułowanie oceny według skali: pozytywna, pozytywna z nieprawidłowościami, negatywna, nie dawałoby rzeczywistego obrazu funkcjonowania kontrolowanej jednostki w zakresie objętym kontrolą.





