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Warszawa,
IK.135554/2018/AT
Szanowny Panie,
w nawiązaniu do petycji z dnia 10 kwietnia 2016 r. w sprawie zmiany definicji osoby prowadzącej psychoterapię, zawartej w projekcie rozporządzenia Ministra Zdrowia               w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.
Zgodnie z obowiązującym rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 6 listopada 2013 r.

w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień (Dz. U. z 2013 r. poz. 1386 z późn. zm.) wśród osób uprawnionych do udzielania określonych świadczeń z zakresu psychoterapii jest „osoba prowadząca psychoterapię”, czyli osoba, która spełnia łącznie poniższe warunki:

a) posiada dyplom lekarza lub magistra: psychologii, pielęgniarstwa, pedagogiki, resocjalizacji albo spełnia warunki określone w art. 63 ust. 1 ustawy z dnia 8 czerwca 2001 r. o zawodzie psychologa i samorządzie zawodowym psychologów (Dz. U. Nr 73, poz. 763, z późn. zm.), tj.: dotyczy psychologów, którzy w dniu wejścia w życie ustawy posiadali dyplom magistra psychologii lub dyplom magistra filozofii chrześcijańskiej ze specjalizacją filozoficzno-psychologiczną uzyskany na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim do 1 października 1981 r. lub dyplom magistra filozofii chrześcijańskiej                      w zakresie psychologii uzyskany w Akademii Teologii Katolickiej do końca 1992 r. oraz pracowali w zawodzie co najmniej dwa lata,

b) ukończyła podyplomowe szkolenie w zakresie oddziaływań psychoterapeutycznych mających zastosowanie w leczeniu zaburzeń zdrowia, prowadzone metodami                         o udowodnionej naukowo skuteczności, w szczególności metodą terapii psychodynamicznej, poznawczo-behawioralnej lub systemowej, w wymiarze co najmniej 1200 godzin albo przed 2007 r. ukończyła podyplomowe szkolenie w zakresie oddziaływań psychoterapeutycznych mających zastosowanie w leczeniu zaburzeń zdrowia w wymiarze czasu określonym w programie tego szkolenia,

c) posiada zaświadczenie poświadczające odbycie szkolenia, o którym mowa w lit. b, zakończonego egzaminem przeprowadzanym przez komisję zewnętrzną wobec podmiotu kształcącego, w skład której nie wchodzą przedstawiciele podmiotu kształcącego, w szczególności powołaną przez stowarzyszenia wydające certyfikaty psychoterapeuty, zwane „certyfikatem psychoterapeuty”.

Ponadto, świadczeń w przedmiotowym zakresie może również udzielać osoba ubiegająca się o otrzymanie certyfikatu psychoterapeuty, tj. osoba, o której mowa w lit. a, posiadająca status osoby uczestniczącej co najmniej dwa lata w podyplomowym szkoleniu, o którym mowa w lit. b, oraz posiadająca zaświadczenie wydane przez podmiot prowadzący kształcenie oraz pracująca pod nadzorem osoby posiadającej certyfikat psychoterapeuty.

Należy podkreślić, iż wyżej wskazane rozporządzenie nie określa kwalifikacji do wykonywania poszczególnych zawodów, w tym zawodu psychoterapeuty, tylko wskazuje minimalne wymagania, które muszą być spełnione w celu realizacji wybranych świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, w tym wymagania określone dla personelu wykonującego te świadczenia.

Należy zauważyć, iż wykonywanie usług w zakresie psychoterapii wymaga zagwarantowania poczucia bezpieczeństwa ludziom korzystającym z tych świadczeń, w szczególności poprzez zapewnienie wysokich kwalifikacji i kompetencji zawodowych osób je wykonujących, zatem zasadnym wydaje się, aby docelowo określić efekty kształcenia w zakresie wiedzy, umiejętności i kompetencji zawodowych, uzyskiwanych w procesie szkolenia w zakresie psychoterapii.

W odniesieniu do propozycji, aby do realizacji świadczeń w zakresie psychoterapii mogły być również dopuszczone osoby posiadające tytuł magistra na kierunkach studiów z obszarów: nauk humanistycznych, nauk społecznych oraz nauk przyrodniczych, należy mieć na względzie przepisy rozporządzenia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 8 sierpnia 2011 r. w sprawie obszarów wiedzy, dziedzin nauki i sztuki oraz dyscyplin naukowych i artystycznych (Dz. U. Nr 179, poz. 1065). Zgodnie z ww. rozporządzeniem, w zakresie obszaru wiedzy nauk społecznych wyróżnia się, oprócz dziedziny nauk społecznych, także dziedzinę nauk ekonomicznych oraz dziedzinę nauk prawnych, a w tym dyscypliny takie jak np. ekonomia, finanse, towaroznawstwo, nauki o administracji itp. Natomiast w ramach obszaru nauk przyrodniczych wyróżnia się dziedzinę nauk biologicznych oraz dziedzinę nauk o Ziemi, a w tym dyscypliny takie, jak np. biofizyka, biotechnologia, mikrobiologia, geofizyka, geografia, geologia czy oceanografia. Zatem przedmiotowa propozycja wydaje się zbyt szeroka i wymaga doprecyzowania, na przykład poprzez wskazanie w warunkach realizacji świadczeń określonych dla personelu dyscyplin naukowych zamiast obszarów wiedzy. 
Z poważaniem,
Kamila Malinowska

Zastępca dyrektora
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