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PETYCJA
Dotyczy: tragicznego stanu finansowego szpitala powiatowego w Wodzisławiu Śląskim i Rydułtowach
Treść dokumentu
Szanowny Panie Ministrze, 

	piszę niniejszą petycję w trosce o zdrowie mieszkańców i jakość świadczonych usług przez szpitale powiatowe, w tym Powiatowy Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Rydułtowach i Wodzisławiu Śląskim. 
	PPZOZ w Rydułtowach i Wodzisławiu Śląskim od kilkunastu lat notuje straty finansowe. Zadłużenie lecznicy na koniec 2020 r. wyniosło prawie 50 mln zł. Powiat wodzisławski notorycznie udziela pożyczek szpitalowi by potem te pożyczki umarzać. Nie zmienia to jednak stanu finansowego szpitala, który z roku na rok jest coraz gorszy. Szpital swego czasu połączył się w jeden, scalając dwa odrębne w Wodzisławiu i Rydułtowach. Są to karkołomne działania, które na dłuższą metę przynoszą pacjentom więcej szkody niż pożytku.
	Do 2016 roku samorządy miały możliwość prywatyzacji szpitali. W ten sposób uchroniono wiele lecznic, jak ten w Ozimku. Obecnie taka możliwość nie istnieje. Szpital nie ma również możliwości świadczenia usług komercyjnych, co mogłoby polepszyć jego sytuację finansową.
	Kwintesencją zasad, w jakich musi działać szpital są słowa dyrektora, który ucieszył się z faktu, że w Raciborzu powstanie oddział chirurgiczny i ortopedyczny, dzięki czemu do wodzisławsko-rydułtowskiej placówki będzie trafiało mniej pacjentów tzw. ostrych: „Ich obecność blokowała nasze zabiegi planowe, a jeżeli tych pacjentów będzie mniej, to będzie więcej łóżek do dyspozycji dla pacjentów planowych”. To tak, jakby właściciel biura podróży cieszył się, że będzie miał mniej klientów first time, dzięki czemu zwiększy się liczba klientów last time, którzy są lepiej dotowani przez państwo.
	W związku z tragiczną sytuacją szpitala w Wodzisławiu i Rydułtowach zwracam się z petycję 
o zmianę prawa:
przywrócenie możliwości prywatyzacji szpitali z pozostawieniem świadczenia usług pod NFZ,
przywrócenie możliwości świadczenia usług komercyjnych przez szpitale publiczne,
w przypadku uznania, że winę za stan szpitala powiatowego ponosi dyrekcja lub rada powiatu - wprowadzenia kontroli państwa i szkoleń, które przekażą zarządzającym „jak powinno się prowadzić szpital”,w przypadku braku chęci przywrócenia zasad rynkowych - zmianę zasad finansowania szpitali na takie, które zapewnią pieniądze placówce bez konieczności brania pożyczek.
	
	Wyrażam zgodę na ujawnienie na stronie internetowej podmiotu rozpatrującego petycję lub urzędu go obsługującego danych osobowych podmiotu wnoszącego petycję.

