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Pomocy Rodzinie w Braniewie
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE
Działając na podstawie upoważnienia Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FK-IV.0030.1071.2019 z dnia 12 listopada 2019 roku /akta kontroli str. 1/ zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie w składzie:

1. Marzena Przybylska  – główny specjalista, kierująca zespołem kontrolnym,

2. Bogdan Caruk – główny specjalista,
przeprowadził kontrolę problemową w trybie zwykłym w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie, Plac Pułaskiego 2, 14-500 Braniewo.
Czynności kontrolne rozpoczęto w dniu 20 listopada 2019 roku i zakończono w dniu 
22 listopada 2019 roku. Zakresem przedmiotowym kontroli objęto organizację wsparcia dla rodzinnej pieczy zastępczej, w świetle przepisów ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku 
o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (t.j. Dz. U. 2019 poz. 1111 ze zm.), zwanej dalej ustawą lub ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.
W niniejszym wystąpieniu pokontrolnym użyto następujących skrótów:

1) PCPR/Centrum/kontrolowana Jednostka/Jednostka – co oznacza: Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie,
2) Kierownik/Kierownik PCPR/Kierownik kontrolowanej Jednostki – co oznacza: Kierownika Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie – panią Małgorzatę Dunajską,
3) Organizator – co oznacza: Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie, wyznaczone przez Starostę Braniewskiego na organizatora rodzinnej pieczy zastępczej w Powiecie Braniewskim,
4) Zespół – co oznacza: Zespół ds. Rodzinnej Pieczy Zastępczej,
5) koordynator  – co oznacza: koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, o którym mowa 
w ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, zatrudnionego w PCPR,

6) osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą/rodzinna piecza zastępcza – co oznacza: rodziny zastępcze oraz rodzinne domy dziecka, o których mowa w art. 39 ust. 1 ustawy,
7) regulamin – co oznacza: Regulamin Organizacyjny Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie,

8) Powiat – co oznacza: Powiat Braniewski.
Kontrola obejmowała okres od dnia 1 stycznia 2018 roku do dnia jej zakończenia. Fakt jej przeprowadzenia odnotowano w rejestrze prowadzonym przez Jednostkę. Czynności kontrolne przeprowadzono w obecności pani Małgorzaty Dunajskiej – Kierownika PCPR oraz koordynatorów. Ustaleń dokonano w oparciu o analizę prowadzonej w Jednostce dokumentacji merytorycznej, informacje i wyjaśnienia przekazane bezpośrednio przez wyżej wymienione osoby oraz akta osobowe w zakresie dokumentacji potwierdzającej kwalifikacje zawodowe koordynatorów i psychologów.
Działalność Jednostki w zakresie objętym kontrolą ocenia się pozytywnie.
USTALENIA KONTROLI

1. Dokumenty organizacyjne kontrolowanej Jednostki.
  W okresie podlegającym kontroli strukturę organizacyjną oraz zakres zadań kontrolowanej Jednostki określał Regulamin Organizacyjny Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie                    w Braniewie, przyjęty Uchwałą nr 219/16 Zarządu Powiatu Braniewskiego w dniu 27 lipca 2016 r. /akta kontroli str. 2-37/, a następnie Regulamin Organizacyjny Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie, przyjęty Uchwałą nr 79 Zarządu Powiatu Braniewskiego         w dniu 8 maja 2019 r. /akta kontroli str. 38 - 71/. W treści obu dokumentów uwzględniono ustawę  o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz zadania Organizatora. 
Stwierdzono, że w regulaminach wyodrębniono Zespół ds. Rodzinnej Pieczy Zastępczej,   w którym umiejscowiono tylko stanowisko koordynatora, co nie jest zgodne ze stwierdzonym stanem faktycznym, bowiem  zadania z zakresu pieczy zastępczej realizowali także: pracownicy socjalni, pedagog, psycholodzy. W ramach bieżącego instruktażu, zespół inspektorów zwrócił uwagę na zasadność dokonania zmian we wskazanym obszarze regulaminu.

Szczegółowe zadania realizowane przez pracowników Organizatora zatrudnionych            w oparciu o umowę o pracę określono w ich zakresach czynności, natomiast w przypadku pracowników zatrudnionych na podstawie umowy o świadczenie usług, w stosownych umowach.
2. Stan zatrudnienia pracowników organizatora rodzinnej pieczy zastępczej, realizujących zadania z zakresu udzielania wsparcia rodzinnej pieczy zastępczej.
Zgodnie z wykazem przedłożonym kontrolującym, stanowiącym akta kontroli str. 72 -78,        w okresie objętym kontrolą zadania z zakresu udzielania wsparcia rodzinnej pieczy zastępczej w kontrolowanej Jednostce realizowali: 
· koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej – cztery osoby, łącznie w wymiarze czterech etatów,
· pracownicy socjalni – dwie osoby, łącznie w wymiarze dwóch etatów, 
· pedagog – jedna osoba zatrudniona na umowę zlecenie (wymiar czasu pracy ruchomy, w zależności od zgłoszonych potrzeb),
· psycholodzy – dwie osoby (jedna zatrudniona na umowę zlecenie w wymiarze 15 godzin miesięcznie, druga na umowę zlecenie w wymiarze 9 godzin miesięcznie).
Praca koordynatorów wykonywana była w ramach stosunku pracy w systemie zadaniowego czasu pracy, co zgodne jest z zapisami art. 79 ust 2 ustawy. 
2. Zgodność zatrudnienia koordynatorów z wymaganymi kwalifikacjami oraz zapewnienie im szkoleń, mających na celu podnoszenie ich kwalifikacji.

Z analizy dokumentacji kadrowej wynika, że osoby zatrudnione w Centrum jako koordynatorzy, posiadały kwalifikacje niezbędne do pracy na tym stanowisku, zgodnie 
z wymogami określonymi w art. 78 ust. 1 ustawy /akta kontroli str. 79 – 81/. Ich akta osobowe zawierały także oświadczenia potwierdzające spełnianie przez nich warunków określonych w art. 78 pkt 2-4 ustawy, to jest o:
· niepozbawieniu/ nieograniczeniu władzy rodzicielskiej,

· braku nałożonego obowiązku alimentacyjnego,  

· nieskazaniu prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe.

Ustalono, że praca koordynatorów nie była łączona z wykonywaniem obowiązków pracownika socjalnego, zgodnie z art. 79 ust. 3 ustawy. Koordynatorzy nie prowadzili również postępowań z zakresu świadczeń realizowanych przez Powiat, czego nie dopuszcza art. 79 ust. 4 ustawy /akta kontroli str. 79 - 81/.
Ustalono, że Organizator, zgodnie z art. 76 ust. 4 pkt 14a ustawy, zapewniał koordynatorom możliwość systematycznego podnoszenia ich kwalifikacji poprzez udział w szeregu szkoleń, konferencji, których wykaz stanowią akta kontroli str. 79-81. W teczkach osobowych pracowników znajdowały się stosowne zaświadczenia o uczestnictwie w w/w formach doskonalenia zawodowego.
Ponadto z oświadczenia złożonego przez Kierownika wynika, że w okresie podlegającym kontroli w PCPR nie byli zatrudnieni koordynatorzy, wobec których było wszczęte postępowanie karne o umyślne przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego /akta kontroli str. 82/. 
3. Charakterystyka rodzinnej pieczy zastępczej w Powiecie Braniewskim.
W okresie objętym kontrolą na terenie Powiatu funkcjonowało 60 rodzin zastępczych,         w tym 35 rodzin spokrewnionych, 22 rodziny niezawodowe, 3 rodziny zawodowe, a także 2 rodzinne domy dziecka. W dniu rozpoczęcia czynności kontrolnych w 62 rodzinach zastępczych przebywało łącznie 91 dzieci /akta kontroli str. 83/. 
Ponadto ustalono, że w dacie kontroli 57 rodzin zastępczych i 2 rodzinne domy dziecka  objęto wsparciem koordynatorów, natomiast pozostałe rodziny pozostawały pod opieką Organizatora /akta kontroli str. 79 - 81/.
4. Zapewnienie wsparcia koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej.

Ustalono, że w PCPR nie wprowadzono, w formie wewnętrznych zarządzeń, odrębnych regulacji, dotyczących pracy koordynatora, rodzaju sporządzanej przez niego dokumentacji, czy też sposobu jej prowadzenia. Koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej pracowali nie więcej niż z 15 rodzinami zastępczymi lub rodzinnymi domami dziecka, co zgodne jest 
z zapisami art. 77 ust. 4 ustawy. Stwierdzono ponadto, że zadania koordynatora, w stosunku do osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą nieobjętych jego wsparciem, realizowało czterech przedstawicieli Organizatora rodzinnej pieczy zastępczej, zatrudnionych na stanowiskach: pracowników socjalnych, psychologów  /akta kontroli str. 72-78/. 

Ustalono że, osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą w każdym badanym przypadku pisemnie wnioskowały o objęcie ich opieką koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, poprzez złożenie wniosku o nazwie Oświadczenie o wyborze koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Braniewie, w którym wyrażali pozytywną opinię oraz zgodę na współpracę ze wskazanym koordynatorem /akta kontroli str. 84/.                     W odpowiedzi na złożony wniosek, Kierownik kontrolowanej Jednostki kierował do osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą pismo z informacją o wyznaczeniu koordynatora  /akta kontroli str. 85/. 
5. Organizacja wsparcia dla rodzinnej pieczy zastępczej.

Na podstawie pisemnych informacji przekazanych przez Kierownika, stanowiących akta kontroli str. 86-91 oraz analizy przedłożonej dokumentacji ustalono, iż w zakresie organizacji wparcia dla rodzinnej pieczy zastępczej na terenie Powiatu podejmowane były liczne działania, w szczególności w formie:
a) zapewnienia badań psychologicznych rodzinom zastępczym i osobom prowadzącym rodzinne domy dziecka:
Stwierdzono, że osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą, zamieszkujące teren Powiatu, w każdym badanym przypadku poddawane były badaniom psychologicznym, w wyniku których sporządzono opinie o predyspozycji i motywacji do pełnienia funkcji rodziny zastępczej lub prowadzenia rodzinnego domu dziecka /akt kontroli str. 86/. Jednakże             w związku z faktem, że opinie nazywane były np. Opinia psychologiczna dotycząca rodziców zastępczych lub Opinia psychologiczna – kontrolna, w ramach instruktażu wskazano na   konieczność nazywania tego dokumentu zgodnie z ustawą, tj. Opinia o posiadaniu predyspozycji i motywacji do pełnienie funkcji rodziny zastępczej lub prowadzenia rodzinnego domu dziecka. Ustalono, że badania przeprowadzane były co dwa lata przez psychologów, którzy posiadali tytuł zawodowy magistra na kierunku psychologia oraz co najmniej 2-letnie doświadczenie w poradnictwie rodzinnym, co zgodne jest z zapisami art. 46 ust. 3 oraz 42 ust.1 pkt 5 lit. b ustawy. 
b) zapewniania rodzinom zastępczym oraz prowadzącym rodzinne domy dziecka szkoleń mających na celu podnoszenie ich kwalifikacji, biorąc pod uwagę ich potrzeby:
Centrum zapewniało osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą systematyczne szkolenia, majce na celu podnoszenie ich kompetencji i kwalifikacji. Zarówno w 2018 r. jak      i w 2019 r. aktualne potrzeby szkoleniowe oceniono na podstawie bieżących kontaktów                 z rodzinami zastępczych i prowadzącymi rodzinne domy dziecka oraz zgłaszanych przez nich problemów. Szkolenia i warsztaty organizowane przez PCPR, których wykaz stanowi akta kontroli str. 86-87, prowadzone były przez zewnętrznych specjalistów. W teczkach osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą znajdowały się imienne zaproszenia informujące         o terminach, miejscu oraz zakresie poszczególnych szkoleń, czy konferencji.
c) zapewnienia pomocy i wsparcia osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą,      w szczególności w ramach grup wsparcia oraz rodzin pomocowych:
Ustalono, że w PCPR funkcjonowała grupa wsparcia dla osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą. Spotkania grupy organizowane były przez psychologów zatrudnionych w PCPR.        W 2018 r. w ramach grupy wsparcia odbyły się 4 spotkania, w których uczestniczyło 12 opiekunów zastępczych, w 2019 r. odbyło się 6 spotkań, w których wzięło udział 20 opiekunów zastępczych. Poza tym, w ramach grupy wsparcia odbyły się 3 spotkania psychoedukacyjne dla młodzieży przebywającej w rodzinnej pieczy zastępczej, w których uczestniczyło 9 wychowanków. 

 Rodziny korzystały też z tej formy pomocy w ramach projektu „Rodzina to nasza przyszłość”. W 2018 r. w spotkaniach grupy wsparcia uczestniczyło 13 rodzin spokrewnionych, w 2019 r. 6 rodzin spokrewnionych i 9 rodzin niezawodowych. Spotkania grupy wsparcia w ramach projektu prowadzone były przez wykwalifikowanych trenerów. Zespołowi kontrolnemu przedstawiono dokumentację potwierdzającą realizację tego obowiązku. Rodziny o kolejnych spotkaniach informowane były listownie.
W okresie podlegającym kontroli funkcję rodziny pomocowej  pełniła zawodowa rodzina zastępcza. W 2018 r. 1 rodzina spokrewniona skorzystała z jej wsparcia. Stwierdzono ponadto, że w 4 przypadkach braku możliwości sprawowania osobistej opieki nad dziećmi przez osoby prowadzące rodzinę zastępczą lub rodzinny dom dziecka, opiekowały się nimi osoby bliskie,      z którymi dzieci związane były emocjonalnie, np. matka opiekuna zastępczego, siostra opiekunki zastępczej, córka biologiczna opiekunki zastępczej. Z informacji uzyskanej w trakcie kontroli wynika, że powierzenie opieki ww. osobom, a nie rodzinie pomocowej, podyktowane było troską o dobrostan psychiczny dzieci. Dzieci przebywały  z osobami, które znały i lubiły, nie musiały zmieniać szkół, w kilku przypadkach nie zmieniały też miejsca zamieszkania.        W każdym przypadku koordynatorzy rodzinnej pieczy zastępczej monitorowali w sposób stały sprawowanie opieki krótkoterminowej nad dziećmi, notatki o zaistniałej sytuacji wraz               z pozytywną opinią koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej wysłano do Sądu Rejonowego     w Braniewie  /akta kontroli str. 92-93/. Jednakże w opinii zespołu inspektorów, w przypadku gdy osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą, czasowo nie są w stanie sprawować osobistej opieki nad dzieckiem i tej opieki nie sprawuje też powołana do tego rodzina pomocowa, Organizator winien każdorazowo wystąpić do sądu z wnioskiem  o wyznaczenie na ten czas opiekuna dla dziecka. 
d) organizowania dla rodzin zastępczych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka pomocy wolontariuszy:
Zgodnie z art. 66 ust. 1 ustawy, przy zapewnianiu pieczy i wychowania dzieciom umieszczonym w rodzinie zastępczej lub rodzinnym domu dziecka oraz wykonywaniu innych czynności związanych z realizacją zadań rodziny zastępczej lub rodzinnego domu dziecka rodziny zastępcze oraz prowadzący rodzinne domy dziecka, mogą korzystać z pomocy wolontariuszy, organizowanej przez organizatora rodzinnej pieczy zastępczej. 
Stwierdzono, że w okresie objętym kontrolą PCPR podejmował próby zorganizowania na terenie powiatu wsparcia wolontariuszy dla rodzin zastępczych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka. Po rozmowach z Klubem Seniora zgłosiły się osoby, które chciałyby wspierać rodziny zastępcze w opiece nad dziećmi np. przy odrabianiu prac domowych czy spędzaniu wolnego czasu, jednakże osoby  sprawujące rodzinną pieczę zastępczą nie chciały skorzystać     z tej formy wsparcia /akta kontroli str. 88-89/.    
e) prowadzenia poradnictwa i terapii dla osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą i ich dzieci oraz dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej:
Stwierdzono, że osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą, w okresie objętym kontrolą miały możliwość korzystania z poradnictwa prowadzonego przez specjalistów zatrudnionych   w Centrum. Jedną z form pomocy, jaką oferował Organizator było poradnictwo psychologiczne, w ramach którego odbywały się spotkania indywidualne w formie konsultacji psychologicznych zarówno dla osób sprawujących rodzinną pieczę zastępczą jak                        i pozostających pod ich opieką dzieci, także w miejscu ich zamieszkania. Psycholodzy obserwowali też dzieci podczas ich spotkań z rodzicami biologicznymi. W uzasadnionych przypadkach wsparcie psychologa otrzymywali też rodzice biologiczni dzieci umieszczonych w rodzinnej pieczy zastępczej. Dodatkowo w ramach projektu „Rodzina to nasza przyszłość” zarówno w 2018 r.  jak i w 2019 r. rodziny miały możliwość korzystania z indywidualnego poradnictwa specjalistycznego: psychologicznego i prawnego. W sumie z tej formy pomocy     w 2019 r. skorzystało 13 rodzin,  w 2018 r. 9 rodzin. Psycholodzy współpracowali też ściśle                        z koordynatorami i omawiali z nimi  bieżące problemy.
W sytuacjach przekraczających możliwości psychologów zatrudnionych w PCPR, rodziny kierowane były do specjalistów zatrudnionych w innych instytucjach, takich jak: NZOZ Przychodnia Specjalistyczna Puls w Braniewie oraz NZOZ Młodzieżowy Ośrodek Terapeutyczny Karan w Elblągu. Z informacji uzyskanych w trakcie kontroli wynika, że  od grudnia 2019 r. planowane jest  udzielanie porad przez pedagoga (jedna rodzina zgłosiła taką potrzebę i umówiono spotkanie na 4.12.2019 r.),  do tego czasu głównym zadaniem pedagoga, był tylko udział w posiedzeniach zespołu ds. oceny sytuacji dziecka umieszczonego w pieczy rodzinnej oraz rodzin zastępczych i prowadzących rodzinne domów dziecka /akta kontroli  str. 89-90/.
f) zapewnienia pomocy prawnej osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą,               w szczególności w zakresie prawa rodzinnego:
Ustalono, że PCPR zapewniał pomoc w formie poradnictwa prawnego osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą. Miały one możliwość skorzystania 4 razy w miesiącu   z porad radcy prawnego, zatrudnionego w PCPR w Braniewie.  Rodziny korzystały także           z porad adwokata w Lokalnym Punkcie Pomocy Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem       w Braniewie. Wsparcie prawne otrzymały także 3 rodziny zastępcze, które zgłosiły taką potrzebę, w ramach projektu „Rodzina to nasza przyszłość”. Ponadto koordynatorzy kierowali opiekunów zastępczych do punktu nieodpłatnej pomocy prawnej w Starostwie Powiatowym     w Braniewie  /akta kontroli str. 90/.
g) zapewnianie rodzinom zastępczym zawodowym i niezawodowym oraz prowadzącym rodzinne domy dziecka poradnictwa, które ma na celu zachowanie ich kompetencji oraz przeciwdziałanie zjawisku wypalenia zawodowego:
Ustalono, że kontrolowana Jednostka zapewniała osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą dostęp do poradnictwa, mającego na celu zachowanie i wzmocnienie ich kompetencji oraz przeciwdziałanie zjawisku wypalenia zawodowego poprzez tworzenie możliwości udziału w grupach wsparcia, warsztatach czy szkoleniach organizowanych przez Centrum.  Ponadto     w ramach projektu ”Rodzina to nasza przyszłość”  w 2018 r.  8  rodzin  zastępczych,                 a w 2019 r. 10 rodzin zastępczych, wzięło udział w wyjeździe rodzinnym /akta kontroli str. 90-91/.
6. Uwagi i wnioski

Mając na uwadze ustalenia kontroli wnioskować można, że w okresie objętym kontrolą, osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie          w Braniewie zapewniało dostęp do różnych  form wsparcia, przewidzianych w art. 76 ustawy        o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Uwzględniając  specyfikę funkcjonowania rodzin zastępczych oraz występujące trudności w sprawowaniu opieki nad powierzonymi im wychowankami, niezbędne jest ustawiczne rozwijanie zakresu wsparcia udzielanego przez Organizatora. Wobec powyższego rekomenduje się podejmowanie dalszych działań mających na celu zapewnienie rodzinnej pieczy zastępczej wszechstronnego, profesjonalnego wsparcia, w tym zapewnienie osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą możliwości korzystania     z indywidualnego poradnictwa świadczonego przez pedagoga. W ramach czynności kontrolnych zwrócono uwagę na zasadność uwzględnienia w regulaminie - w Zespole ds. Pieczy Zastępczej - wszystkich pracowników zatrudnionych do realizacji zadań z zakresu udzielania wsparcia osobom sprawującym rodzinną pieczę zastępczą, nie tylko koordynatora. 
W sytuacjach gdy osoby sprawujące rodzinną pieczę zastępczą nie są w stanie sprawować osobistej opieki nad dzieckiem i tej opieki nie sprawuje też rodzina pomocowa, rekomenduje się każdorazowo występować do właściwego sądu z wnioskiem o wyznaczenie na ten czas opiekuna dla dziecka. Ponadto, w ramach czynności kontrolnych, w przypadku opinii psychologicznych sporządzanych dla osób sprawujących rodzinną opiekę zastępczą, zwrócono uwagę na stosowanie nazewnictwa zgodnego z ustawą.
W związku z niestwierdzeniem nieprawidłowości w obszarze objętym kontrolą, nie wydaje się zaleceń.

Zgodnie z § 14 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 sierpnia 2015 roku w sprawie przeprowadzania kontroli przez wojewodę oraz wzoru legitymacji uprawniającej do przeprowadzania kontroli (Dz. U. z 2015 r., poz. 1477) od wystąpienia pokontrolnego przysługuje prawo wniesienia zastrzeżeń na zasadach określonych w art. 197d ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Termin na wniesienie zastrzeżeń wynosi 7 dni od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Podstawa prawna:
- § 14 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 sierpnia 2015 roku 
w sprawie przeprowadzania kontroli przez wojewodę oraz wzoru legitymacji uprawniającej do przeprowadzania kontroli (Dz. U. z 2015 r., poz. 1477),

- art. 197 d ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (t. j. Dz. U. 2019, poz. 1111 ze zm.).
Z up. WOJEWODY WARMIŃSKO-MAZURSKIEGO

Marcin Jastrzębski
Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej
Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego
w Olsztynie
Główny specjalista – Marzena Przybylska
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