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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 3 czerwca  2014 r. w sprawie 
w sprawie Ośrodka „Zielony Dół” prowadzonego do 2013 roku przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej, oraz Firmę Społeczną Laboratorium Cogito.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie Ośrodka „Zielony Dół” prowadzonego do 2013 roku przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej, oraz Firmę Społeczną Laboratorium Cogito.

§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca się do Wojewody Małopolskiego o przedstawienie informacji odnośnie do dalszych losów Ośrodka „Zielony Dół” prowadzonego do 2013 roku przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej i Firmę Społeczną Laboratorium Cogito.
Zgodnie z podjętymi przez wojewodę małopolskiego decyzjami, rozwiązano umowę z dotychczasowym najemcą, doprowadzając do likwidacji wielu miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych. W trybie konkursu wyłoniono nowego najemcę, który miał realizować działania społeczne i tworzyć miejsca pracy. 
Rada Działalności Pożytku Publicznego w uchwale nr 30 z dnia 12 czerwca 2013 r. zajęła stanowisko w tej sprawie i nie uzyskała satysfakcjonujących odpowiedzi. Dlatego ponownie zwraca się z prośbą o udzielenie informacji o obecnym stanie wykorzystania obiektu, w szczególności dot. utworzenia miejsc pracy oraz działań społecznych realizowanych w ośrodku.   
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 

