Informacja dla kandydatów na staż w Komisji Europejskiej
stanowiąca wykonanie obowiązku określonego w art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO):
1. Administrator i dane kontaktowe: 

Minister Spraw Zagranicznych
Al. J. Ch. Szucha 23
00-580 Warszawa

2. Kontakt do inspektora ochrony danych: 

adres siedziby: Ministerstwo Spraw Zagranicznych, Al. Szucha 23, 00-580 Warszawa, 
adres e-mail: iod@msz.gov.pl 

3. Cel przetwarzania: 
Przeprowadzenie naboru na staż w Komisji Europejskiej w ramach „SHORT-TERM PROFESSIONAL TRAINING FOR NATIONAL OFFICIALS (ERASMUS FOR PUBLIC ADMINISTRATION)”
4. Informacje o odbiorcach danych: 
Formularz aplikacyjny i CV zawierające dane osobowe zostaną przekazany członkom międzyresortowej komisji oceniającej zgłoszenia, członkom Komitetu do Spraw Europejskich oraz do Stałego Przedstawicielstwa RP przy UE, a następnie do Komisji Europejskiej i European School of Administration (EUSA), prowadzących nabór. 

5. Okresy przechowywania danych:

Dane będą przetwarzane do czasu zakończenia procesu naboru na staż lub zgłoszenia sprzeciwu wobec dalszego przetwarzania danych przez osobę, której dane dotyczą, zgodnie z art. 21 RODO. 
6. Podstawa przetwarzania:
Dane przetwarzane są, na podstawie  art. 6 ust. 1 lit. e RODO (przetwarzanie jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym) w związku z realizacją „SHORT-TERM PROFESSIONAL TRAINING FOR NATIONAL OFFICIALS (ERASMUS FOR PUBLIC ADMINISTRATION)” oraz decyzją Komisji Europejskiej z 12 listopada 2008 r. nr C(2008) 6866 zmieniona decyzją Komisji Europejskiej z 29 stycznia 2010 r. nr C(2010) 544.
7. Informacja o zautomatyzowanym przetwarzaniu danych:

Dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym nie będą poddawane profilowaniu.

8. Prawa osób, których dane dotyczą:

Osobie, której dane dotyczą przysługują prawa do kontroli przetwarzania danych, określone w art. 15-19 i art. 21 RODO, w  szczególności prawo dostępu do treści swoich danych i ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia sprzeciwu. 

Osoba, której dane dotyczą ma prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego na adres: 
Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych 

ul. Stawki 2 

00-193 Warszawa.
