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„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: 
Europa inwestująca w obszary wiejskie.” 
Operacja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. 
Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 –  Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 
 
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi informuje, iż w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 realizuje operację 
pt. „Konkursy, olimpiady, szkolenia i wystawy w związku z realizacją PO KSOW 2023 oraz wybrane koszty FS KSOW w 2024 r.”, mającą na celu informowanie społeczeństwa i potencjalnych beneficjentów o polityce rozwoju obszarów wiejskich i wsparciu finansowym, zwiększenie udziału zainteresowanych stron we wdrażaniu inicjatyw na rzecz obszarów wiejskich oraz zapewnienie odpowiedniego wsparcia dla struktur niezbędnych do obsługi działań wynikających z realizacji KSOW. 
[bookmark: _GoBack]Planuje się, iż operacja zapewni możliwość sfinansowania działań wynikających 
z realizacji KSOW oraz zapewnieni sprawny i efektywny system informacji i promocji Programu w celu zapewnienia informacji na temat jego realizacji, warunków i trybu przyznawania pomocy w ramach Programu oraz o wkładzie Wspólnoty w jego realizację. 
Operacja jest współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach pomocy technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. 
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