Ocena funkcjonowania tzw. ustawy antyzatorowej
Ministerstwo Rozwoju i Technologii dokonało analizy funkcjonowania ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia zatorów płatniczych, która weszła w życie w 2020 r. Rada Ministrów przyjęła ocenę 9 lutego 2022 r.
Celem ustawy była poprawa otoczenia prawnego, w jakim funkcjonują strony transakcji handlowych, w celu ograniczenia zatorów płatniczych. Aby w sposób kompleksowy wzmocnić pozycję wierzyciela, przedmiotowy akt prawny wprowadził zmiany w kilkunastu ustawach. Zasadniczą regulacją była zmiana ustawy o terminach zapłaty w transakcjach handlowych.
Wyniki oceny funkcjonowania ustawy
Okres wprowadzenia w życie ustawy zbiegł się z początkami pandemii COVID-19 w Polsce. Konsekwencją pandemii była potrzeba wprowadzenia obostrzeń w obrocie gospodarczym, które pośrednio wpłynęły na zachowania płatnicze w transakcjach handlowych w okresie pandemii. Tym samym, zmierzenie faktycznego stopnia realizacji celów ustawy w okresie jej dotychczasowego funkcjonowania było utrudnione.  
Niemniej jednak, dotychczasowe funkcjonowanie ustawy wykazało, że konieczna jest modyfikacja w zakresie niektórych rozwiązań. W tym celu zainicjowano prace nad nowelizacją ustawy, która w szczególności uprości proces składania sprawozdań o praktykach płatniczych oraz wyeliminuje wątpliwości interpretacyjne. Ponadto, zaistniała potrzeba wprowadzenia zmian mających na celu zwiększenie efektywności prowadzonych przez Prezesa UOKiK postępowań w sprawie nadmiernego opóźniania ze spełnianiem świadczeń pieniężnych. 


