Spotkanie informacyjne dla potencjalnych wnioskodawców – konkurs z Subfunduszu modernizacji podmiotów leczniczych  
W związku ogłoszonym konkursem nr FM-SMPL.01.MDSOR.2023 na wybór wniosków o dofinansowanie podmiotów leczniczych w ramach programu inwestycyjnego w zakresie zadań polegających na modernizacji, przebudowie lub doposażeniu szpitalnych oddziałów ratunkowych (SOR) lub pracowni diagnostycznych współpracujących z SOR w ramach Subfunduszu modernizacji podmiotów leczniczych, Ministerstwo Zdrowia informuję, że ze względu na dużą liczbę  pytań w sprawie konkursu planowane jest stacjonarne spotkanie informacyjne dla potencjalnych wnioskodawców.
Zakres spotkania:
· przedstawienie i omówienie kryteriów oceny wniosków,
· omówienie wniosku o dofinansowanie wraz z instrukcją składania wniosku o dofinansowanie za pośrednictwem Platformy Obsługi Projektów Inwestycyjnych (POPI).
Termin: 23.02.2023 r. (czwartek), 11:00 – 14:00.
Miejsce: ul. Miodowa 15 (siedziba Ministerstwa Zdrowia), Duża Sala Kinowa. 
Zgłoszenia na spotkanie należy przesyłać na adres: FM.modernizacja.podmiotow@mz.gov.pl,  w tytule wpisując: „Zgłoszenie na spotkanie informacyjne – imię i nazwisko”. 
Termin przyjmowania zgłoszeń: 22.02.2023 r., do godziny 12:00.
Liczba miejsc na szkolenie jest ograniczona (60 miejsc), a udział będzie możliwy po potwierdzeniu rezerwacji miejsca za pomocą poczty elektronicznej przez Ministerstwo Zdrowia. 

