
Paziņojums par cietušā tiesībām un pienākumiem
Jūs esat saņēmis šo paziņojumu, jo esat cietušais.
Jums kā cietušajam ir tiesības zināt, kādas ir jūsu tiesības un pienākumi.
Uzmanīgi izlasiet šo paziņojumu.
Jums ir jāparaksta apliecinājums par to, ka esat saņēmis šo paziņojumu.
Paziņojumā jūs atradīsiet arī norādi uz tiesību normām, no kurām izriet tajā izklāstītā informācija. Ja nav norādīts citādi, šīs tiesību normas ir Kriminālprocesa kodeksa noteikumi (1997. gada 6. jūnija Kriminālprocesa kodeksa likums, 2024. gada Likumu žurnāls, 37. un 1222. punkts).
Cietušais:
1) ir pirmstiesas procesa puse;
Pirmstiesas process ir kriminālprocesa stadija, kas notiek, pirms vēlāk lieta tiek nodota tiesā (299. panta 1. paragrāfs).
1)
var būt tiesas procesā puse (palīgprokurors), ja to pieprasa.
Ja vēlaties būt palīgprokurors tiesvedībā, jums jāiesniedz deklarācija. Norādiet tajā, ka esat cietušais un ka vēlaties tiesā darboties kā palīgprokurors. Šīs tiesības var izmantot līdz tiesvedības uzsākšanas (53. pants un 54. panta 1. paragrāfs). To var izdarīt:
1) mutiski, tas ir, pateikt un tas tiks ierakstīts protokolā (piemēram, pirmajā tiesas sēdē, pirms apsūdzības raksta nolasīšanas);
2) iesniedzot vēstuli.
Ja noteiktajā termiņā neesat iesniedzis deklarāciju, ka vēlaties būt par palīgprokuroru, jūs nevarēsiet darboties kā palīgprokurors. Tas nozīmē, ka nevarēsiet izmantot tās tiesības, kas tiesas procesā ir piešķirtas palīgprokuroram (un kuras nav piešķirtas cietušajam).
Cietušā pārstāvība:
Cietušā, kas nav fiziskā persona, vārdā procesuālās darbības veic institūcija, kas pilnvarota rīkoties tā vārdā.
Ja cietušais ir pilnīgi vai daļēji rīcībnespējīga persona, viņas tiesības izmanto likumiskais pārstāvis vai persona, kuras pastāvīgā aizbildnībā tā atrodas.
Ja cietušais ir bezpalīdzīga persona, īpaši vecuma vai veselības stāvokļa dēļ, tās tiesības var izmantot tāda persona, kuras aizbildnībā cietušais atrodas (51. pants).
Cietušā nāves gadījumā tiesības, kas tam būtu bijušas piešķirtas, var izmantot tā tuvinieki vai personas, kas atrodas tā apgādībā (52. pants).
Jūsu kā cietušā tiesības un pienākumi kriminālprocesā
1. Tiesības uz juridisko palīdzību
Jūs varat iecelt pārstāvi – advokātu vai juriskonsultu. Pārstāvis jūs pārstāvēs notiekošajā kriminālprocesā (87. panta 1. paragrāfs).
Pārstāvis var jūs pārstāvēt visā procesa laikā vai konkrētā procesuālajā darbībā.
Jūsu izvēlētais pārstāvis
Jūs pats varat iecelt pārstāvi. Šajā gadījumā jūs pats maksāsiet par tā sniegto palīdzību. Jūs varat patstāvīgi iecelt līdz trim pārstāvjiem, kas jūs pārstāvēs kriminālprocesā (77. pants un 88. pants).
Tiesas iecelts pārstāvis – valsts apmaksāts advokāts
Ja pierādīsiet, ka jūs nevarat atļauties apmaksāt pārstāvja pakalpojumus (jūs nevarat segt pārstāvja izmaksas, neapdraudot jūsu un jūsu ģimenes uzturēšanai nepieciešamos līdzekļus), tiesa var jums iecelt valsts apmaksātu pārstāvi uz visu procesu vai konkrētai procesuālajai darbībai (78. panta 1. un 1.a paragrāfs un 88. pants).
Atcerieties: iesniedzot pieprasījumu iecelt valsts apmaksātu advokātu, vienmēr pievienojiet pierādījumus, kas apliecina, ka pats nespējat apmaksāt pārstāvja pakalpojumus.
Pirmstiesas procesa laikā šādu pieprasījumu varat iesniegt procesa virzītājā iestādē, kura to pārsūtīs tiesai, vai tieši tiesā. Vienmēr uzrakstiet, uz kuru lietu pieprasījums attiecas.
2.
Tiesības uz tulka palīdzību
Jums ir tiesības uz tulka palīdzību, ja:
1) jūs nepārzināt poļu valodu;
2) jūs esat kurls, nedzirdīgs, mēms, un rakstveida saziņa nav pietiekama;
3) ja svešvalodā sagatavotu dokumentu nepieciešams tulkot poļu valodā vai poļu valodā sagatavotu vēstuli nepieciešams tulkot svešvalodā;
4) ja jums ir jāiepazīstas ar iegūto pierādījumu saturu un šie pierādījumi ir valodā, kuru jūs nepārzināt (204. pants).
3.
Tiesības piedalīties procesuālajā darbībā
Ja tiks veikta darbība, kurā jums ir tiesības piedalīties, jums tiks paziņots par šīs darbības laiku un vietu.
Darbība netiks veikta:
1) ja jūs neieradīsieties un nav pierādījumu, ka jums ir paziņots par darbības datumu;
2) ja ir pamatotas aizdomas, ka jūs neieradāties nepārvaramas varas apstākļu vai citu ārkārtēju iemeslu dēļ (piemēram, negadījums);
3) kad esat pienācīgi attaisnojis savu neierašanos un pieprasījis, lai darbības netiktu veiktas bez jūsu piedalīšanās, ja vien likumā nav noteikts citādi (117. panta 1. un 2. paragrāfs).
4.
Cietušā norādītās personas līdzdalība
Pirmstiesas procesā laikā jūs varat norādīt personu, kurai uzticaties, un informēt, ka vēlaties, lai viņa piedalītos ar jums saistītajās darbībās. Šai personai būs atļauts būt klāt, ja tas netraucē vai būtiski nekavē darbību (299.a panta 1. paragrāfs).
5.
Cietušā tiesības uz personas datu aizsardzību
Lietas materiālos nav norādīta jūsu dzīvesvietas adrese, darbavietas adrese, tālruņa numurs, faksa numurs vai e-pasta adrese. Šī informācija ir norādīta atsevišķā pielikumā. Procesa virzītājiestāde var ar to iepazīties.
Tiesa vai iestāde, kas veic pirmstiesas procesu, var izpaust šos datus tikai izņēmuma gadījumos (148.a pants un 156.a pants).
Jautājumi, kas jums tiek uzdoti nopratināšanas laikā, nedrīkst novest pie jūsu dzīvesvietas vai darbavietas atklāšanas. Tas ir pieļaujams tikai tad, ja tas ir svarīgi lietas izlemšanai (191. panta 1.b paragrāfs).
6.
Piekļuve lietas materiāliem
Jebkurā brīdī izmeklēšanas laikā, kā arī pēc tās noslēgšanas, jūs varat lūgt piekļūšanu lietas materiāliem. Jūs varat arī lūgt lietas materiālu norakstus vai kopijas, vai sagatavot tās patstāvīgi (piemēram, fotokopijas). Procesa virzītājs var jums atteikt piekļuvi lietas materiāliem svarīgu valsts interešu dēļ vai procesa veicināšanas labad. Lietas materiāli var tikt nodrošināti elektroniski.
Ja prokurors jums atsaka piekļuvi lietas materiāliem, viņam ir jāinformē jūs par iespēju lietas materiālus nodrošināt jums vēlāk. Tomēr viņš par to jums paziņos tikai tad, ja jūs to pieprasīsiet.
Prokurors nevar atteikt jums piekļuvi lietas materiāliem, norakstu vai kopiju sagatavošanu, kā arī norakstu un kopiju izsniegšanu, ja ir noteikts termiņš aizdomās turētā galīgai iepazīstināšanai ar lietas materiāliem (156. panta 5. paragrāfs).
Pēc lietas nodošanas tiesai, ja esat procesa puse (palīgprokurors), jums būs pilnīga piekļuve lietas materiāliem un varēsiet saņemt pieprasīto dokumentu norakstus un kopijas vai arī paši tos sagatavot (piemēram, fotokopijas). Ja tas ir tehniski iespējams, informācija par lietas materiāliem var tikt nodrošināta ar IT sistēmas starpniecību (156. panta 1. paragrāfs).
7.
Lūgums nodot lietu mediācijas procesam
Jebkurā posmā varat pieprasīt, lai lieta tiek nodota mediācijai. Tās mērķis ir mēģināt panākt vienošanos starp cietušajiem un apsūdzēto par zaudējumu atlīdzināšanu. Piedalīšanās mediācijas procesā ir brīvprātīga (23.a panta 1. paragrāfs). Mediācijas procesu vada iecelts mediators, kurš nedrīkst izpaust mediācijas procesa gaitu (178.a pants).
8.
Tiesības uz informāciju
Informācija par tiesas nolēmumu
Pirmstiesas procesa laikā jūs varat iesniegt pieprasījumu ar spēku nākotnē sniegt jums informāciju par to, kā lieta tiks pabeigta tiesā. To var izdarīt ar parastu vēstuli, pa faksu vai e-pastu.
Pamatojoties uz šo pirmstiesas procesā iesniegto pieprasījumu, tiesa nosūtīs jums galīgā sprieduma kopiju, ar kuru izbeidz tiesvedību lietā, vai izrakstu no šī sprieduma. Tas var tikt nosūtīts elektroniski (299.a panta 2. paragrāfs).
Informācija par apcietinājumu
Tiesa vai prokurors (atkarībā no procesa stadijas) jums paziņos, ja:
1)
aizdomās turētajam piemērotais drošības līdzeklis – apcietinājums ir atcelts, vai
2) aizdomās turētajam piemērotais drošības līdzeklis – apcietinājums ir aizstāts ar citu drošības līdzekli (piemēram, policijas uzraudzību, drošības naudu – kā rezultātā aizdomās turētais tiek atbrīvots no apcietinājuma), vai
3) aizdomās turētais ir izbēdzis no apcietinājuma vietas.
Ja jūs atsakāties no šīm tiesībām un paziņojat, ka nevēlaties saņemt paziņojumu, jūs nesaņemsiet šo informāciju (253. panta 3. paragrāfs).
Informācija par apsūdzību
Jūs varat iesniegt tiesā lūgumu paziņot, kādas apsūdzības ir izvirzītas apsūdzētajam un kāda ir to juridiskā kvalifikācija.
Ja pieteikumus ir iesnieguši daudzi cietušie, informācija par apsūdzībām un to juridisko klasifikāciju var tikt norādīta paziņojumā tiesas tīmekļa vietnē (337.a pants). Šādā gadījumā jūs nesaņemsiet tikai jums adresētu informāciju.
Tiesas sanāksmes datums
Jūs tiksiet informēts par vietu un datumu, kad notiek tiesas sēde par tiesvedību izbeigšanu, tiesvedības nosacītu izbeigšanu un notiesājoša sprieduma pasludināšanu bez tiesas sēdes (339. pants, 341. pants un 343. pants).
Tiesas sēdes datums
Jūs tiksiet informēts par tiesas sēdes vietu un datumu (350. panta 4. paragrāfs).
9. Ar procesuālajām darbībām saistītas tiesības
Ja jūs esat iesniedzis paziņojumu par noziegumu, varat saņemt apstiprinājumu par paziņojuma iesniegšanu. Šim nolūkam jums ir jāiesniedz pieteikums par apstiprinājuma saņemšanu (304.b pants).
Jūs varat pieprasīt procesa virzītājam veikt darbību, kuras rezultātā tiks iegūti pierādījumi lietā, piemēram, liecinieka nopratināšana, dokumenta iegūšana vai eksperta atzinuma pieļaušana (315. panta 1. paragrāfs) – tas ir pierādījumu iegūšanas pieprasījums.
Procesa virzītājs var neņemt vērā jūsu pierādījumu pieprasījumu, ja:
1) pierādījumu iegūšana ir nepieņemama;
2) pierādāmam faktam nav nozīmes lietas izlemšanai vai tas jau ir pierādīts saskaņā ar pieprasījuma iesniedzēja apgalvojumu;
3) pierādījumi ir nelietderīgi, lai noskaidrotu noteikto apstākli;
4) pierādījumus nevar iegūt;
5) pierādījumu iegūšanas pieprasījuma acīmredzams mērķis ir vilcināt procesu;
6) pierādījumu iegūšanas pieprasījums tika iesniegts pēc procesuālās iestādes noteiktā termiņa, par kuru tika paziņots pieprasījuma iesniedzējai pusei (170. panta 1. paragrāfs).
Procesa virzītājs nevar atteikties jums piedalīties darbībā, ja esat iesniedzis lūgumu to veikt (315. panta 2. paragrāfs).
Ja izmeklēšanas laikā esat pieprasījis piedalīties citās darbībās, prokurors var atteikt šo līdzdalību. Tas var notikt īpaši pamatotos gadījumos svarīgu procesa interešu dēļ (317. pants).
Ja procesuālo darbību nevar atkārtot tiesas sēdē, jūs varat tajā piedalīties, ja vien darbības izpildes kavēšanās rezultātā pierādījumi netiks zaudēti vai sagrozīti (316. panta 1. paragrāfs).
Ja ir bažas, ka liecinieku nevarēs nopratināt tiesas sēdes laikā, jūs varat lūgt, lai tiesa viņu nopratina, vai lūgt prokuroram veikt liecinieka nopratināšanu šādā kārtībā (316. panta 3. paragrāfs).
Ja procesā tiek pieļauti pierādījumi no eksperta atzinuma, jūs varat iepazīties ar eksperta atzinumu un piedalīties eksperta nopratināšanā (318. pants).
Jūs varat pieprasīt nopratināšanu, ja šī darbība netika veikta izmeklēšanas laikā.
 Jūsu pieprasījums netiks apmierināts, ja tas var pārmērīgi kavēt procesu (315.a pants).
Jūs varat iesniegt pieprasījumu par izmeklēšanas papildināšanu. Pieprasījums ir jāiesniedz 3 dienu laikā no dienas, kad veikta darbība, ko sauc par aizdomās turētā galīgo iepazīstināšanu ar lietas materiāliem (321. panta 5. paragrāfs ).
Jūs varat iesniegt sūdzību par:
1) iestādes bezdarbību, ja 6 nedēļu laikā pēc ziņojuma par noziegumu iesniegšanas jums nav paziņots par pirmstiesas procesa – izmeklēšanas – uzsākšanu vai atteikumu uzsākt pirmstiesas procesu (306. panta 3. paragrāfs);
2) lēmumu par atteikumu uzsākt pirmstiesas procesu – izmeklēšanu – vai tā izbeigšanu (306. panta 1. un 1.a paragrāfs). Sūdzība ir jāiesniedz 7 dienu laikā pēc lēmuma noraksta saņemšanas. Lai sagatavotu sūdzību, jums ir tiesības iepazīties ar lietas materiāliem, kurus prokurors var nodrošināt elektroniskā veidā (306. panta 1.b paragrāfs);
3) lēmumiem un rīkojumie,, ar kuriem tiks pabeigta tiesvedība (ja vien likumā nav noteikts citādi) attiecībā uz drošības līdzekli un tikai tad, ja tas ir paredzēts likumā (459. pants);
4) darbībām, kas pārkāpj jūsu tiesības (302. panta 2. paragrāfs).
10.
Tiesības uz kompensāciju vai atlīdzību
Līdz tiesvedības beigām (t.i., līdz brīdim, kad tiesa nolemj, ka visi pierādījumi ir iegūti, un paziņo par to), jums ir tiesības iesniegt lūgumu tiesai piespriest apsūdzētajam jums par labu:
1) pienākumu pilnībā vai daļēji atlīdzināt jums noziedzīga nodarījuma rezultātā nodarītos zaudējumus;
2) kompensāciju par nodarīto kaitējumu (49.a panta 1. paragrāfs).
11.
Saistībā ar kriminālprocesu radušos izdevumu atlīdzināšana
Jūs varat iesniegt tiesā pieteikumu par tādu izdevumu atlīdzināšanu, kas jums radušies saistībā ar kriminālprocesu. Tāpat jūs varat pieprasīt atlīdzināt izdevumus, kas saistīti ar pārstāvja iecelšanu vai ierašanos tiesā (618.j pants un 627. pants).
12.
Pienākums attaisnot neierašanos
Ja esat aicināts ierasties, bet nevarat ierasties slimības dēļ, jums ir jāattaisno sava neierašanās. Šim nolūkam jums ir jādodas pie tiesu medicīnas ārsta, jo tikai viņš var izsniegt izziņu, kas uzskatāma par attaisnojumu.
 Jebkura cita izziņa vai slimības lapa netiks uzskatīta par attaisnojumu (117. panta 2.a paragrāfs).
13. Cietušā pienākumi
Jūs nevarat iebilst pret apskati un izmeklējumiem, kas nav saistīti ar ķirurģisku procedūru vai novērošanu medicīnas iestādē, ja no jūsu veselības stāvokļa izvērtējuma ir atkarīga sodāmība par nodarījumu (192. panta 1. paragrāfs).
Ja jūs neuzturaties valstī vai citā Eiropas Savienības dalībvalstī, jums jānorāda adresāts (persona vai iestāde) sūtījumu saņemšanai valstī vai citā Eiropas Savienības dalībvalstī (138. pants).
Ja maināt dzīvesvietu vai uzturēšanās vietu, tostarp sakarā ar brīvības atņemšanu citā lietā, vai pasta kastītes adresi, jums ir jānorāda jauna adrese (139. pants).
Ja neesat informējis procesa virzītāju par adresātu sūtījumu saņemšanai, par dzīvesvietas, uzturēšanās vietas vai pastkastītes adreses maiņu, uz līdzšinējo adresi nosūtītās vēstules tiks uzskatītas par piegādātām. Šādā situācijā jūs nevarēsiet iepazīties ar informāciju, kas jums var būt svarīga.
14. Tiesības uz apsardzi
Ja pastāv draudi Jūsu vai Jūsu tuvinieku dzīvībai vai veselībai, Jūs varat saņemt policijas apsardzi uz tās procesuālās darbības laiku, kuras veikšanai esat izsaukts.
Ja draudu līmenis ir augsts, jūs un jūsu tuvinieki varat saņemt personīgo apsardzi vai palīdzību dzīvesvietas maiņā.
Lai saņemtu apsardzi, pieteikums jānosūta vojevodistes (galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšniekam.
PIEZĪME: Pieteikums iesniedzams ar procesa virzītājiestādes vai tiesas starpniecību (1.-17. pants 2014. gada 28. novembra Likumā par aizsardzību un palīdzību cietušajam un lieciniekam, 2015. gada Likumu žurnāls, 21. punkts, un 2024. gada Likumu žurnāls, 1228. punkts).
Tas nozīmē, ka pieteikumā (vēstulē) jānorāda divi adresāti:
1) pirmstiesas procesa virzītājsiestāde vai tiesa, un
2) vojevodistes (galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšnieks.
Vojevodistes (Galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšnieks (norādiet atbilstošo policijas priekšnieku)
ar šīs iestādes starpniecību:
procesa virzītājiestāde(norādiet šīs iestādes datus)
Pieteikums ir jāiesniedz iestādē, kas veic pirmstiesas procesu, vai tiesā. Pieteikuma saņēmējiestāde pārsūtīs to policijas priekšniekam.
Pieteikumu par Polijā likumpārkāpējam izdota aizlieguma tuvoties jums vai sazināties ar jums izpildi jūs varat arī iesniegt citā Eiropas Savienības dalībvalstī. Šis ir tā sauktais Eiropas aizsardzības rīkojums (611.w-611.wc pants).
15. Tiesības uz atbalstu
Jūs un jūsu tuvinieki varat saņemt bezmaksas medicīnisko, psiholoģisko, juridisko, materiālo un rehabilitācijas palīdzību Noziedzīgu nodarījumu cietušo palīdzības tīklā (Sieć Pomocy dla Osób Pokrzywdzonych Przestępstwem) (43. panta 8. paragrāfa 1. punkts 1997. gada 6. jūnija Izpildes kriminālkodeksa likumā, 2024. gada Likumu žurnāls, 706. punkts).
 Sīkāka informācija par šo atbalstu ir atrodama vietnē https://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl vai pa tālruni +48 222 309 900.
16. Tiesības pieprasīt valsts kompensāciju
Ja esat Polijas vai citas Eiropas Savienības dalībvalsts pilsonis, varat iesniegt tiesā pieteikumu valsts kompensācijas saņemšanai.
Šīs tiesības izriet no 2005. gada 7. jūlija Likuma par valsts kompensāciju dažu noziedzīgu nodarījumu upuriem (2016. gada Likumu žurnāls, 325. punkts).
Kompensāciju var piešķirt tādā apmērā, kas sedz tikai:
1) zaudētus ienākumus vai citus iztikas līdzekļus,
2) ar ārstēšanu un rehabilitāciju saistītās izmaksas,
3) bēru izmaksas
- kas izriet no noziedzīga nodarījuma, kura dēļ fiziska persona:
1) ir zaudējusi dzīvību,
2) ir guvusi smagu veselības kaitējumu, ķermeņa orgānu darbības traucējumus vai veselības traucējumus, kas ilgst ilgāk par 7 dienām.
Pieteikumu var iesniegt tikai tad, ja jūs nevar iegūt līdzekļus no vainīgā, apdrošināšanas vai sociālās palīdzības fondiem.
Ja jums kaut kas nav skaidrs vai jums ir nepieciešama sīkāka informācija, vienmēr varat jautāt procesa virzītājam jūsu lietā. Procesa virzītājam ir pienākums jums pilnībā un saprotamā valodā izskaidrot jūsu tiesības un pienākumus.
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