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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 21  stycznia 2015 r.
w sprawie projektu założeń projektu ustawy – Prawo działalności gospodarczej

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2014 r. poz. 1118 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego projektu założeń projektu ustawy – Prawo działalności gospodarczej.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego, po analizie projektu założeń projektu ustawy – Prawo działalności gospodarczej wyraża poważny niepokój odnośnie nowej definicji działalności gospodarczej. Projektowane rozwiązanie określające działalność gospodarczą jako stałą działalność zarobkową lub mającą inny cel gospodarczy wykonywana na własne ryzyko w sposób zorganizowany i ciągły, może doprowadzić do objęcia tą definicją również dotychczasowej działalności pożytku publicznego. 
Doprowadzi to do rozlicznych sporów i komplikacji prawnych, a w konsekwencji znacznego ograniczenia działań w sferze pożytku publicznego. Dlatego też Rada zwraca się o wyraźne rozgraniczenie, iż projektowana definicja nie dotyczy działań objętych przepisami o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
Ponadto projekt powinien również odnoście się w swojej treści do pojęcia przedsiębiorczości społecznej zdefiniowanej w przyjętym przez Radę Ministrów Krajowym Programie Rozwoju Ekonomii Społecznej.    

§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
