UZASADNIENIE
Potrzeba zmiany zarządzenia nr 2 Prezesa Rady Ministrów z dnia 13 stycznia 2021 r. w sprawie Zespołu do spraw zapewnienia Współpracy Polskiej Administracji Rządowej z Wielkoskalowymi Systemami Informacyjnymi Unii Europejskiej (M.P. poz. 46) wynika z konieczności dostosowania ww. regulacji do stosowanych procedur wynikających z wypracowanej praktyki oraz potrzeby ich uporządkowania, w tym ujednolicenia procesów zarządzania programem, procesów koordynacji podejmowanych działań oraz monitoringu.
Dokonano także zmian o charakterze redakcyjnym i porządkującym, w szczególności poprzez zastąpienie sformułowania dotyczącego „akceptacji” w § 3 w pkt 2, w § 7 w ust. 1 w pkt 2 i 6 i w § 14 sformułowaniem „przyjęcia przez Radę Ministrów” odnośnie do Master Planu i raportu końcowego z prac Zespołu, co odzwierciedla stan faktyczny.

Ponadto, projektowane zarządzenie ugruntowuje zmiany w zakresie składu Zespołu (§ 5), w szczególności uzupełnia listę Kierowników Projektów powołanych przez Radę Programu uchwałą nr 10 z dnia 7 listopada 2022 r. o Kierowników Projektów: dostosowania przepisów prawnych systemu EES, dostosowania przepisów prawnych systemu ETIAS, dostosowania przepisów prawnych systemu VIS oraz dostosowania przepisów prawnych systemu Eurodac. Rozszerzenie listy projektów było konieczne ze względu na konieczność przyspieszenia procesu legislacyjnego oraz szeroki zakres tematyczny projektowanych przepisów prawnych. 

W odniesieniu do uproszczenia procesów zarządzania programem praktyka wykazała, że zasadnicze decyzje zapadają na poziomie Pełnomocnika Rządu do Spraw Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych Unii Europejskiej oraz Rady Programu. Natomiast działania o charakterze koordynującym i na poziomie roboczym wykonywane są na poziomie właściwej merytorycznie komórki do spraw Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych Unii Europejskiej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji (MSWiA), zarządzanej przez kierownika tej komórki. Dlatego funkcje i zadania Kierownika Programu, biorąc pod uwagę wydłużoną ścieżkę/proces decyzyjny w ramach Zespołu oraz dublowane działania kierownika właściwej merytorycznie komórki do spraw Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych Unii Europejskiej w MSWiA, zostały przypisane wyłącznie dyrektorowi właściwej komórki organizacyjnej. Dodatkowo powołanie Kierownika Programu, zgodnie z regulaminem prac Zespołu, następowało w drodze podjęcia uchwały Rady Programu, co nadmiernie komplikowało proces zarządzania Programem oraz wydłużało procedurę przypisania funkcji monitorowania działań i ryzyk w Programie. W związku z powyższym w projekcie dokonano dostosowania poziomu Kierownika Programu poprzez dokonanie zmian zapisów w § 8 oraz Komitetu Sterującego poprzez uchylenie przepisów § 9 i § 10. Zadania Kierownika Programu zostały bezpośrednio przypisane ww. kierownikowi komórki merytorycznej, który w rzeczywistości wykonuje ww. zadania, natomiast zadania Komitetu Sterującego będą realizowane na poziomie Rady Programu. Analogicznie dokonano zmian w § 5, § 7, § 8 i § 11 poprzez przesuniecie zadań z poziomu Kierownika Programu na Przewodniczącego Rady Programu lub częściowo przypisanie ich bezpośrednio dyrektorowi lub zastępcy dyrektora departamentu właściwego merytorycznie do spraw Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych Unii Europejskiej MSWiA. Dodatkowo w § 8 ust. 1 uchylono pkt 5, tj. przepis dotyczący przekazywania Radzie Programu informacji o postępach Programu i poszczególnych Projektów oraz o istotnych zagadnieniach i zagrożeniach w ich realizacji, wraz z propozycjami działań niezbędnych do osiągnięcia oczekiwanych celów i korzyści Programu – jako dublujący informacje przekazywane Radzie Programu w raportach okresowych.
W § 7 ust. 8 uporządkowano i doprecyzowano procedurę podejmowania uchwał Rady Programu w trybie obiegowym, przy użyciu środków komunikacji elektronicznej, zapewniając Przewodniczącemu Rady Programu głos rozstrzygający w przypadku kwestii spornych.
W § 12 do zadań związanych z obsługą organizacyjną oraz kancelaryjno-biurową Zespołu przypisanych do właściwej merytorycznie komórki do spraw Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych Unii Europejskiej MSWiA dodano zadanie prowadzenia repozytorium wiedzy o realizowanych Projektach, które było wcześniej przypisane do likwidowanego Komitetu Sterującego.
Powyższe zmiany są spowodowane wymogami zapewnienia efektywnej koordynacji prac mających na celu dostosowanie administracji rządowej na poziomie krajowym do zmian wynikających ze zobowiązań międzynarodowych w obliczu zmian w zakresie harmonogramu wdrażania Wielkoskalowych Systemów Informacyjnych wprowadzonych przez Komisję Europejską (opóźnienie terminów na poziomie Unii Europejskiej). 
Projekt nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.

Projekt nie zawiera przepisów technicznych, a zatem nie podlega procedurze notyfikacji określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).

Projekt nie wymaga przedłożenia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania konsultacji lub uzgodnienia.
Zmiana zarządzenia nie generuje dodatkowych skutków finansowych dla budżetu państwa. 

Wydatki związane z działalnością Zespołu są pokrywane z budżetu Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.
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