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Regionalny Dyrektor
 Ochrony Środowiska
            w Kielcach

Kielce, dnia 10 sierpnia 2023 r.
WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.44

D E C Y Z J A

o środowiskowych uwarunkowaniach przedsięwzięcia
Na podstawie art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn. Dz. U. z 2023 r. poz. 775 ze zm.) – cyt. dalej jako „k.p.a.” oraz art. 71 ust. 2 pkt 2, art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. d, art. 84, art. 85 ust. 1 i ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jedn. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.) – cyt. dalej jako „UUOŚ”, po rozpatrzeniu wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach 
stwierdzam
brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko przedsięwzięcia pn.: „Zmiana części lasu na użytek rolny na działce ewidencyjnej nr 70/9 w obrębie Serbinów, gmina Mniów”, powiat kielecki, realizowanego przez                                     i jednocześnie:
określam:
I. rodzaj i miejsce realizacji przedsięwzięcia:

Planowane zamierzenie polegało będzie na przekształceniu gruntów leśnych o łącznej powierzchni 1,73 ha na użytek rolny na części działki o nr ewid. 70/9 obręb 0015 Serbinów, gmina Mniów, powiat kielecki.
II. warunki wykorzystania terenu w fazie realizacji, eksploatacji ze szczególnym uwzględnieniem konieczności ochrony cennych wartości przyrodniczych, zasobów naturalnych i zabytków oraz ograniczenia uciążliwości dla terenów sąsiednich:

1. Wycinkę drzew przeprowadzić w terminie od 16 października do końca lutego, co przyczyni się do ochrony lęgów ptaków mogących tam występować. Prowadzenie wycinki poza tym terminem możliwe jest wyłączenie pod nadzorem przyrodniczym. W przypadku stwierdzenia lęgów, prace związane 
z wycinką należy wstrzymać do czasu wyprowadzenia młodych. Możliwość ponownego podjęcia prac należy skonsultować z ornitologiem. 

2. Prace ziemne, w tym karczowanie pni należy prowadzić w okresie od 15 sierpnia do 15 października lub przynajmniej rozpocząć je we wskazanym terminie i nieprzerwanie kontynuować, tak aby nie dopuścić do ewentualnego zasiedlenia przedmiotowego terenu przez zwierzęta. Zaobserwowane osobniki płazów, gadów lub małych ssaków należy przenieść w bezpieczne miejsce, na tereny sąsiednie, niekolidujące z przedsięwzięciem, o zbliżonych warunkach siedliskowych.

3. Drogi dojazdowe do terenu realizacji prac należy wytyczać w oparciu o istniejącą sieć szlaków komunikacyjnych.

4. Dla zminimalizowania uciążliwości związanej z fazą realizacji przedsięwzięcia należy prowadzić stałą kontrolę stanu technicznego urządzeń wykorzystywanych w trakcie przygotowania terenu oraz użytkowania rolniczego, utrzymywać je w pełnej sprawności. W przypadku wystąpienia sytuacji awaryjnej, wycieku substancji ropopochodnych, zanieczyszczenia należy zebrać za pomocą sorbentu, 
a następnie przekazać do unieszkodliwiania podmiotom posiadającym stosowne zezwolenie w zakresie gospodarowania odpadami
Uzasadnienie
W dniu 01.02.2021 r. do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach wpłynął wniosek
                         z dnia 22.01.2021 r., uzupełniony w dniu 23.02.2021 r. oraz w dniu 01.03.2021 r., o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Zmiana części lasu na użytek rolny na działce ewidencyjnej nr 70/9 w obrębie Serbinów, gmina Mniów”, powiat kielecki.

Do wniosku dołączono kartę informacyjną przedsięwzięcia (dalej Kip), poświadczoną przez właściwy organ kopię mapy ewidencyjnej obejmującej przewidywany teren realizacji oraz obszar oddziaływania przedsięwzięcia, mapę w skali zapewniającej czytelność przedstawionych danych z zaznaczonym terenem realizacji i obszarem oddziaływania przedsięwzięcia, uproszczony wypis z rejestru gruntów dla działki objętej wnioskiem oraz uproszczone wypisy z rejestru gruntów dla działek znajdujących się w zasięgu oddziaływania przedsięwzięcia, zaświadczenie wydane przez Wójta Gminy Mniów znak: GKPiB.III.6727.1.2021 z dnia 04.01.2021 r. o braku miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla przedmiotowego terenu, potwierdzenie wniesienia opłaty skarbowej z tytułu wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.

Zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. d ustawy UUOŚ, w przypadku zmiany lasu niestanowiącego własności Skarbu Państwa, na użytek rolny organem właściwym do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach jest regionalny dyrektor ochrony środowiska.
Przedmiotowe zamierzenie należy do kategorii przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których przeprowadzenie oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko może być wymagane tj. o których mowa w art. 59 ust.1 pkt 2 ww. ustawy, wymienionych w § 3 ust. 1 pkt 88 lit. c rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r., poz. 1839 ze zm.) 
tj. zmiana lasu, innego gruntu o zwartej powierzchni co najmniej 0,10 ha pokrytego roślinnością leśną - drzewami 
i krzewami oraz runem leśnym - lub nieużytku na użytek rolny lub wylesienie mające na celu zmianę sposobu użytkowania terenu na obszarach objętych formami ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 pkt 1-5, 8 i 9 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, lub w otulinach form ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 pkt 1-3 tej ustawy.
Dane o złożonym wniosku zamieszczone zostały w Publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających informacje o środowisku i jego ochronie, prowadzonym przez Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska w Kielcach.

O wszczęciu postępowania strony powiadomione zostały zgodnie z wymogami art. 61 § 1 i § 4 oraz art. 49 ustawy k.p.a., w związku z art. 74 ust. 3 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, obwieszczeniem znak: WOO-I.420.2.2021.KW.2 z dnia 15.03.2021 r. Jednocześnie tut. organ w dniu 15.03.2021 r. pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW.3 wystąpił do Wnioskodawcy o uzupełnienie karty informacyjnej przedsięwzięcia. Ponadto pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW.5 z dnia 15.03.2021 r. zwrócił się do  Starosty Kieleckiego o udostępnienie uproszczonego planu urządzania lasu dla działki inwestycyjnej. Obwieszczenie znak: WOO-I.420.2.2021.NS.2 z dnia 15.03.2021 r. zawiadamiające o powyższym zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń:

· Urzędu Gminy Mniów oraz w miejscowości Serbinów w terminie od 17.03.2021 r. do 31.03.2021 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 17.03.2021 r. 
do 31.03.2021 r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 17.03.2021 r. do 31.03.2021 r.

W dniu 24.03.2021 r. do tut. organu wpłynęło pismo Starosty Kieleckiego znak: RO-I.604.12.2021 z dnia 18.03.2021 r. wraz z Uproszczonym Planem Urządzenia Lasu oraz Inwentaryzacją Stanu Lasu dla wsi Serbinów położonej w gminie Mniów na okres 01.01.2012 r. – 31.12.2021 r.
W dniu 09.07.2021 r. wpłynęło pismo Wnioskodawcy wraz z dokumentacją uwzględniającą zmieniony zakres przedsięwzięcia, w tym z zaktualizowaną kartą informacyjną przedsięwzięcia.
Po weryfikacji dokumentacji tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW.9 z dnia 
09.08.2021 r. ponownie wystąpił o uzupełnienie Kip oraz o zweryfikowanie zakresu przedsięwzięcia informując Wnioskodawcę, iż z punktu widzenia oceny oddziaływania na środowisko istotne jest faktyczne zagospodarowanie terenu, tj. zmiana lasu na użytek rolny winna odnosić się do terenów na których fizycznie występuje roślinność leśna, a nie do przypadków, gdzie obszar oznaczony jest 
w ewidencji gruntów i budynków jako las, ale w rzeczywistości nie jest on pokryty drzewami i krzewami oraz runem leśnym. 
W toku postępowania tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.MK.12 z dnia 15.10.2021 r. oraz pismem znak: WOO-I.420.2.2021.MK.15 z dnia 29.12.2021 r. ponowił wystąpienia do Wnioskodawcy o uzupełnienie karty informacyjnej przedsięwzięcia w zakresie wskazanym w piśmie znak: WOO-I.420.2.2021.KW.9 z dnia 09.08.2021 r. 
W dniu 12.01.2022 r. Wnioskodawca przedłożył dokumentację uwzględniającą ponownie zmieniony zakres przedsięwzięcia wraz z skorygowaną oraz uzupełnioną kartą informacyjną przedsięwzięcia.

Po weryfikacji dokumentacji tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.16 z dnia 
28.01.2022 r. ponownie wystąpił o uzupełnienie Kip oraz o zweryfikowanie i jednoznaczne wskazanie powierzchni objętej przekształceniem w ramach postępowania o wydanie niniejszej decyzji. 
Obwieszczenie znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.17 z dnia 28.01.2022 r. zawiadamiające o powyższym zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń:

· Urzędu Gminy Mniów oraz w miejscowości Serbinów w terminie od 01.02.2022 r. do 15.02.2022 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 01.02.2022 r. 
do 15.02.2022 r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 01.02.2022 r. do 15.02.2022 r.
W dniu 11.03.2022 r. Wnioskodawca przedłożył korektę dokumentacji, w tym karty informacyjnej przedsięwzięcia.

Po weryfikacji dokumentacji tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.20 z dnia 
07.04.2022 r. ponownie wystąpił o uzupełnienie Kip oraz o zweryfikowanie zakresu przedsięwzięcia, 
i zweryfikowanie powierzchni objętej przekształceniem w ramach postępowania o wydanie niniejszej decyzji, a także o przedłożenie skorygowanej mapy o której mowa w art. 74 ust. 1 pkt. 3a ustawy UUOŚ oraz określenie skali wycinki. 
Obwieszczenie znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.19 z dnia 07.04.2022 r. zawiadamiające o powyższym zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń: 
· Urzędu Gminy Mniów oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Mniów w terminie od 11.04.2022 r. do 25.04.2022 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 11.04.2022 r. 
do 25.04.2022 r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 11.04.2022 r. do 25.04.2022 r.

Tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.24 z dnia 04.07.2022 r. oraz pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.30 z dnia 28.10.2022 r. ponownie wystąpił do Wnioskodawcy 
o uzupełnienie Kip w zakresie wskazanym w piśmie znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK.20 z dnia 07.04.2022 r. 

W dniu 12.12.2022 r. Wnioskodawca przedłożył uzupełnienie Kip uwzględniające zmiany 
w zakresie skali przedsięwzięcia.

Po weryfikacji dokumentacji tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.33 z dnia 
29.12.2022 r. ponownie wystąpił o uzupełnienie Kip w zakresie przedłożenia skorygowanej mapy o której mowa w art. 74 ust. 1 pkt. 3a ustawy UUOŚ oraz określenia skali wycinki. 

Obwieszczenie znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.34 z dnia 29.12.2022 r. zawiadamiające o powyższym zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń:

· Urzędu Gminy Mniów w terminie od 03.01.2023 r. do 17.01.2023 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 03.01.2023 r. 
do 17.01.2023 r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 03.01.2023 r. do 17.01.2023 r.
W dniu 13.04.2023 r. Wnioskodawca przedłożył stosowne uzupełnienie dokumentacji wraz 
z mapą ewidencyjną ze zweryfikowanym terenem realizacji i zasięgiem oddziaływania przedsięwzięcia.

W toku prowadzonego postępowania, w trybie art. 64 ust. 1 pkt 4 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, tut. organ pismem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.39 z dnia 11.05.2023 r. wystąpił do Dyrektora Zarządu Zlewni w Piotrkowie Trybunalskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie o opinię, co do potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w aspekcie celów środowiskowych ustanowionych dla jednolitych części wód. Na podstawie art. 64 ust. 1 pkt. 2 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, dla planowanego przedsięwzięcia nie jest wymagane zasięgnięcie opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego. Strony postępowania o wystąpieniu do właściwego organu Wód Polskich powiadomione zostały obwieszczeniem znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.40 z dnia 11.05.2023 r., które zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń:

· Urzędu Gminy Mniów w terminie od 15.05.2023 r. do 29.05.2023 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 15.05.2023 r. 
do 29.05.2023  r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 15.05.2023 r. do 29.05.2023 r.

W dniu 30.05.2023 r. do tut. organu wpłynęło pismo Inwestora przekazujące pismo Starosty Kieleckiego znak: RO-I.604.27.2023 z dnia 12.05.2023 r. informujące, że Uproszczony Plan Urządzenia Lasu oraz Inwentaryzacja Stanu Lasu dla wsi Serbinów położonej w gminie Mniów na okres 01.01.2012 r. – 31.12.2021 r. obowiązywał do dnia 31.12.2021 r. i brak jest aktualnego opisu taksacyjnego dla działki 
o nr ewid. 70/9 obręb 0015 Serbinów, gmina Mniów.
Dyrektor Zarządu Zlewni w Piotrkowie Trybunalskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie pismem znak: WA.ZZŚ.3.4901.1.146.2023.MP z dnia 01.06.2023 r. (data wpływu 
09.06.2023 r.) wyraził opinię o braku potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko.

Przed wydaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach stosownie do art. 10 § 1 Kodeksu postępowania administracyjnego strony postępowania zawiadomiono obwieszczeniem o zebraniu dowodów oraz możliwości zapoznania się z materiałami i dowodami w przedmiotowej sprawie, 
jak również możliwości wniesienia uwag i wniosków w terminie 7 dni od dnia doręczenia zawiadomienia. Obwieszczenie znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.42 z dnia 22.06.2023 r. informujące o zebraniu dowodów w przedmiotowej sprawie zostało wywieszone na tablicach ogłoszeń: 

· Urzędu Gminy Mniów w terminie od 27.06.2023 r. do 11.07.2023 r.,

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 27.06.2023 r. 
do 11.07.2023 r. 

Ponadto obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie od 27.06.2023 r. do 11.07.2023 r.

W trakcie prowadzonego postępowania nie wniesiono uwag lub żądań w przedmiotowej sprawie.
Informacje zawarte w Kip pozwalają na stwierdzenie, że planowane zamierzenie nie powinno w sposób znaczący negatywnie oddziaływać na środowisko.
Planowane zamierzenie polegało będzie na przekształceniu gruntów leśnych o łącznej powierzchni 1,73 ha na użytek rolny znajdujących się na działce o nr ewid. 70/9 obręb 0015 Serbinów, gmina Mniów, powiat kielecki. Jak wynika z uproszczonego wypisu z rejestru gruntów przedmiotową działkę o powierzchni 14,21 ha stanowią lasy LsV (o powierzchni 5,43 ha), drogi dr (o powierzchni 0,21 ha), łąki trwałe ŁV (o powierzchni 0,03 ha), nieużytki N (o powierzchni 0,45 ha),  grunty orne RV, RVI 
(o łącznej powierzchni 8,08 ha) oraz rowy W-LsV (o powierzchni 0,01 ha). Grunty leśne przewidziane do przekształcenia znajdują się w południowej i centralnej części przedmiotowej działki, zgodnie 
z załącznikiem do niniejszej decyzji. Grunty te zgodnie z uproszczonym wypisem z rejestru gruntów stanowią lasy LsV oraz grunty orne RV i  nieużytki N, na których występuje roślinność leśna.
Według informacji zwartych w Kip, teren planowany do przekształcenia znajduje się w sąsiedztwie terenów rolnych, lasów, terenów zadrzewionych i zakrzewionych. Dojazd do działki zapewniony zostanie poprzez zjazd z drogi (działka o nr ewid. 72 obręb Serbinów) znajdującej się po południowej stronie przedmiotowego terenu. Z Uproszczonego Planu Urządzenia Lasu oraz Inwentaryzacji Stanu Lasu dla wsi Serbinów położonej w gminie Mniów na okres 01.01.2012 r. – 31.12.2021 r. wynika, że grunt przewidziany do przekształcenia o powierzchni 1,73 ha stanowi powierzchnię leśną zalesioną, opis taksacyjny lasu stanowi bór świeży z gatunkiem sosna, w wieku 45 lat o zwarciu luźnym, w wieku 25 lat 
i 45 lat o zwarciu umiarkowanym, w wieku 27 lat o zwarciu przerywanym oraz  bór świeży z gatunkiem sosna w wieku 55 lat, płazowina bez zwarcia.

Jak wynika z pisma Starosty Kieleckiego znak: RO-I.604.27.2023 z dnia 12.05.2023 r. Uproszczony Plan Urządzenia Lasu oraz Inwentaryzacja Stanu Lasu dla wsi Serbinów położonej w gminie Mniów obowiązywał do dnia 31.12.2021 r. i obecnie brak jest aktualnego opisu taksacyjnego dla działki 
o nr ewid. 70/9 obręb 0015 Serbinów, gmina Mniów.
Planowane zamierzenie zlokalizowane jest na terenie Suchedniowsko – Oblęgorskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu dla którego obowiązują ustalenia Uchwały Nr XLIX/880/14 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 13 listopada 2014 r. w sprawie Suchedniowsko - Oblęgorskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2014 r. poz. 3154).

Jak wynika z dokumentacji teren przewidziany do przekształcenia oznaczony w ewidencji gruntów jako las Ls, stanowi grunt leśny porośnięty drzewami z gatunku sosna zwyczajna i brzoza brodawkowata, natomiast teren oznaczony w ewidencji gruntów jako nieużytki N i grunty orne RVI stanowi samosiewny drzewostan sosnowy. Na gruncie przewidzianym do przekształcenia nie występują krzewy, natomiast 
w podszycie stwierdzono występowanie samosiewów z gatunku sosna i brzoza w wieku do 5 lat. Realizacja zamierzenia wiązać się będzie z wycinką ok. 360 szt. drzew. Wycinkę drzew należy przeprowadzić 
w okresie od 16 października do końca lutego, co przyczyni się do ochrony lęgów ptaków mogących tam występować. Prowadzenie wycinki poza tym terminem możliwe jest wyłączenie pod nadzorem przyrodniczym. W przypadku stwierdzenia lęgów, prace związane z wycinką należy wstrzymać do czasu wyprowadzenia młodych. Możliwość ponownego podjęcia prac należy skonsultować z ornitologiem. Wnioskodawca wskazał, iż karczowanie pni i korzeni drzew przeprowadzone zostanie w terminie od 15 sierpnia do 15 października, jest to okres, w którym większość zwierząt jest już po okresie rozrodczym, a przed przystąpieniem do przygotowań do zimowania lub przynajmniej rozpoczęte we wskazanym terminie i nieprzerwanie kontynuowane, tak aby nie dopuścić do ewentualnego zasiedlenia przedmiotowego terenu przez zwierzęta.

Zgodnie z dokumentacją, zmiana lasu na użytek rolny nie jest sprzeczna z zakazami określonymi w ww. uchwale Nr XLIX/880/14 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 13 listopada 2014 r. 
w sprawie Suchedniowsko - Oblęgorskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Realizacja zamierzenia nie wiąże się z likwidowaniem i niszczeniem zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych. Przedsięwzięcie, przy uwzględnieniu terminów prowadzenia wycinki drzew i karczowania pni nie narusza również zakazu dotyczącego zabijania dzikich zwierząt, niszczenia ich nor, legowisk, innych schronień 
i miejsc rozrodu. Zakaz dokonywania zmiany stosunków wodnych, likwidowania naturalnych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych nie będzie naruszony, gdyż zamierzenie nie wiąże się 
z ingerencjami w tym zakresie. Mając na uwadze wszystkie uwarunkowania opisane w niniejszej decyzji procedura dotycząca oceny oddziaływania na środowisko wykazała brak znacząco negatywnego wpływu na ochronę przyrody obszaru chronionego krajobrazu, w związku z czym w przedmiotowej sprawie zastosowanie ma odstępstwo od wprowadzonych zakazów, o którym mowa w § 4 ust. 2 pkt 3 ww. aktu prawa miejscowego, tj. „zakazy, o których mowa w ust. 1 nie dotyczą: (…) realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których procedura dotycząca oceny oddziaływania na środowisko wykazała brak znacząco negatywnego wpływu na ochronę przyrody obszaru chronionego krajobrazu”.
Planowane zamierzenie zlokalizowane jest w odległości ok. 1,24 km od południowo- centralnego korytarza ekologicznego Częstochowa - wschód GKPdC-4 (wg mapy korytarzy ekologicznych 2005) oraz w granicach południowo - centralnego korytarza ekologicznego Puszcza Świętokrzyska GKPdC-6 
(wg mapy korytarzy ekologicznych 2012). Zamierzenie nie powinno spowodować zaburzeń 
w funkcjonowaniu lokalnych korytarzy migracyjnych, gdyż w bezpośrednim sąsiedztwie przedsięwzięcia znajdują się m.in. tereny otwarte upraw rolnych i lasów oraz tereny zadrzewione i zakrzewione, umożliwiające swobodne przemieszczanie się zwierząt. Ponadto, teren przedsięwzięcia po przekształceniu użytkowany będzie rolniczo, bez barier architektonicznych ograniczających przemieszczanie się. Przy zapewnieniu ww. działań oraz braku barier migracyjnych realizacja przedsięwzięcia nie powinna wpłynąć na stan zachowania populacji występujących tam zwierząt.

Teren podlegający przekształceniu znajduje się w odległości ok. 1,45 km w kierunku północnym od obszaru Natura 2000 Lasy Suchedniowskie PLH260010. Z uwagi na fakt, że obszar znajduje się poza zasięgiem oddziaływania przedsięwzięcia oraz rodzaj i zakres przedsięwzięcia, realizacja zamierzenia nie będzie znacząco oddziaływać na cele ochrony ww. obszaru Natura 2000, w tym w szczególności na stan siedlisk przyrodniczych, siedlisk gatunków roślin i zwierząt, gatunków obszarów Natura 2000 oraz integralność obszaru Natura 2000 i jego powiązania z innymi obszarami. 
Drogi dojazdowe do terenu realizacji prac należy wytyczać w oparciu o istniejącą sieć szlaków komunikacyjnych. Dla zminimalizowania uciążliwości związanej z fazą realizacji przedsięwzięcia należy prowadzić stałą kontrolę stanu technicznego urządzeń wykorzystywanych w trakcie przygotowania terenu oraz użytkowania rolniczego, utrzymywać je w pełnej sprawności oraz ograniczyć jałową pracę silników pojazdów, maszyn. W przypadku wystąpienia sytuacji awaryjnej, wycieku substancji ropopochodnych, zanieczyszczenia należy zebrać za pomocą sorbentu, a następnie przekazać do unieszkodliwiania podmiotom posiadającym stosowne zezwolenie w zakresie gospodarowania odpadami.

Przedsięwzięcie zlokalizowane jest:

· w zlewni Jednolitej Części Wód Powierzchniowych Rzecznych oznaczonej kodem JCWP RW200006254459 nazwanym Czarna od Krasnej do Plebanki, zaliczonym do regionu wodnego Środkowej Wisły. Status – naturalna część wód. Ocena stanu – umiarkowany stan ekologiczny; stan chemiczny poniżej dobrego; stan (ogólny) – zły stan wód. Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu środowiskowego – zagrożona. Celem środowiskowym dla ww. JCWP jest: 
·  dobry stan ekologiczny; zapewnienie drożności cieku według wymagań gatunków chronionych, 
· stan chemiczny: dla złagodzonych wskaźników [benzo(a)piren(w)] poniżej stanu dobrego, dla pozostałych wskaźników - stan dobry. 
Ustanowione zostało dla ww. JCWP odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów środowiskowych z uwagi na nieosiągnięte (lub zagrożone) cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: OWO. Jest to spowodowane warunkami naturalnymi, brakiem możliwości technicznych i nieproporcjonalnością kosztów. Przewidziano dla niej również odstępstwo polegające 
na złagodzeniu celów środowiskowych w zakresie wskaźników: benzo(a)piren(w).

· na terenie Jednolitej Części Wód Podziemnych oznaczonej europejskim kodem GW200085, zaliczonej do regionu wodnego Środkowej Wisły. Dla wód tego obszaru stan ilościowy oceniono jako dobry, stan chemiczny oceniono jako dobry. Stan JCWPd oceniono jako dobry. Ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych – niezagrożona. Celem środowiskowym dla przedmiotowej JCWPd jest dobry stan chemiczny i ilościowy. Dla ww. JCWPd nie przewidziano odstępstwa. 

W odległości ok. 4,0 km w kierunku południowym od planowanego przedsięwzięcia przebiega granica Głównego Zbiornika Wód Podziemnych Nr 417 Zbiornik Zagnańsk. 
Przedsięwzięcie znajduje się poza strefami ochronnymi ujęć wód. Najbliższa strefa ochrony pośredniej ujęcia wody podziemnej ustanowiona rozporządzeniem Nr 14/2015 Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Warszawie z dnia 3 czerwca 2015 r. w sprawie ustanowienia strefy ochronnej ujęcia wody podziemnej w miejscowości Mniów, gmina Mniów, powiat kielecki, województwo świętokrzyskie (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2014 r., poz. 1885) zmienionym rozporządzeniem Nr 28/2015 Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Warszawie z dnia 16 listopada 2015 r. zmieniającym rozporządzenie w sprawie ustanowienia strefy ochronnej ujęcia wody podziemnej 
w miejscowości Mniów, gmina Mniów, powiat kielecki, województwo świętokrzyskie (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2015 r., poz. 3354) oraz zmienionym rozporządzeniem Nr 7/2018 Wojewody Świętokrzyskiego 
z dnia 21 listopada 2018 r. zmieniającym rozporządzenie Nr 14/2015 Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Warszawie z dnia 3 czerwca 2015 r. w sprawie ustanowienia strefy ochronnej ujęcia wody podziemnej w miejscowości Mniów, gmina Mniów, powiat kielecki, województwo świętokrzyskie (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2018 r., poz. 4026)  znajduje się w odległości ponad 4,4 km na południowy - zachód od zamierzenia.
Jak wynika z opinii Dyrektora Zarządu Zlewni w Piotrkowie Trybunalskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie - pismo znak: WA.ZZŚ.3.4901.1.146.2023.MP z dnia 01.06.2023 r. – z uwagi na rodzaj, charakterystykę i lokalizację planowanego przedsięwzięcia, nie przewiduje 
się negatywnego wpływu tego przedsięwzięcia na możliwość osiągnięcia celów środowiskowych jednolitych części wód powierzchniowych, jednolitych części wód podziemnych oraz obszarów chronionych, o których mowa w art. 56, art. 59 i art. 61 ustawy Prawo wodne. 
Planowane przedsięwzięcie nie jest zlokalizowane na obszarach o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe i archeologiczne oraz obszarach wybrzeży. W sytuacji ewentualnego odkrycia w trakcie prac ziemnych przedmiotu, co do którego istnieje przypuszczenie, iż jest on zabytkiem należy wstrzymać wszelkie roboty mogące uszkodzić lub zniszczyć odkryty przedmiot, zabezpieczyć, przy użyciu dostępnych środków, ten przedmiot i miejsce jego odkrycia, niezwłocznie zawiadomić o tym Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków lub Wójta Gminy Mniów.
Teren przedsięwzięcia nie jest zaliczany do terenów podgórskich i górskich wymienionych 
w Zarządzeniu nr 18/2000 Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 2 marca 2000 r. w sprawie ustalenia wykazu miejscowości zaliczonych do terenów podgórskich i górskich na terenie województwa świętokrzyskiego (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2000 r. Nr 13 poz. 104). 

Zamierzenie zlokalizowane jest poza terenami osuwisk (źródło: http://geoportal.pgi.gov.pl /portal/page/portal/SOPO/Wyszukaj3/) oraz obszarami zagrożenia powodziowego (źródło: http://mapy.isok.gov.pl/imap/).
Z uwagi na zmianę Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/52/UE z dnia 16 kwietnia 2014 r. zmieniająca dyrektywę 2011/92/UE w sprawie oceny wpływu wywieranego przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na środowisko i implementację do prawa polskiego, analizując wpływ przedsięwzięcia na łagodzenie zmian klimatu oraz jego adaptację do zmian klimatu należy stwierdzić, że planowane przedsięwzięcie względem łagodzenia zmian klimatu należy ocenić negatywnie z uwagi na zmniejszenie powierzchni zalesionych (wylesienia niekorzystnie oddziałują na redukcję koncentracji CO2 w atmosferze, co w efekcie wpłynąć może na globalne zmiany klimatu), a względem jego adaptacji do zmian klimatu należy uznać, że jest neutralne.
Zmiana sposobu użytkowania gruntów z leśnego na rolny nie wpłynie istotnie na zmianę krajobrazu z uwagi lokalizację przedsięwzięcia w sąsiedztwie terenów leśnych i rolnych. 
W związku z powyższym oraz wypełnieniem przez Wnioskodawcę wymogów formalnych do uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na realizację przedsięwzięcia, po szczegółowej analizie zgromadzonych materiałów oraz specyfiki planowanego przedsięwzięcia we wszystkich aspektach środowiskowych orzeczono jak w osnowie decyzji.
Zgodnie z ustawą z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (tekst jedn. Dz. U. z 2022 r. poz. 2142 ze zm.) Wnioskodawca dokonał opłaty skarbowej w wysokości 205 zł.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji stronie służy odwołanie do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji. 

Zgodnie z art. 57 § 5 pkt 1 i 2 k.p.a. termin uważa się za zachowany, jeżeli przed jego upływem pismo zostało wysłane w formie dokumentu elektronicznego (poprzez ePUAP) do organu administracji publicznej, a nadawca otrzymał urzędowe poświadczenie odbioru lub zostało nadane w polskiej placówce pocztowej operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. - Prawo pocztowe (tekst jedn. Dz. U. z 2022 r. poz. 896), którego obowiązki pełni obecnie Poczta Polska S.A.

Zgodnie z art. 127a § 1 i § 2 k.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna. Strony zrzekając się prawa do wniesienia odwołania zrzekają się zatem równocześnie prawa wniesienia skargi do sądu. 
Zgodnie z art. 130 § 4 k.p.a. decyzja podlega wykonaniu przed upływem terminu do wniesienia odwołania, jeżeli jest zgodna z żądaniem wszystkich stron lub jeżeli wszystkie strony zrzekły się prawa do wniesienia odwołania.
Aldona Sobolak

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska

w Kielcach

Załączniki:
Załącznik Nr 1 Charakterystyka przedsięwzięcia

Załącznik Nr 2 Teren realizacji przedsięwzięcia
Otrzymują:
1. Pozostałe strony poprzez obwieszczenie wywieszone na tablicach ogłoszeń:
· UG Mniów 

· w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach

· w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach

2. aa
Do wiadomości:
1. Dyrektor Zarządu Zlewni w Piotrkowie Trybunalskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, ul. Gabriela Narutowicza 9/13, 97-300 Piotrków Trybunalski
Załącznik Nr 1 

do decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach znak: WOO-I.420.2.2021.KW/MK/NS.44 z dnia   10.08.2023 r. 
o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Zmiana części lasu na użytek rolny na działce ewidencyjnej nr 70/9 w obrębie Serbinów, gmina Mniów”, powiat kielecki.

Charakterystyka przedsięwzięcia

Planowane zamierzenie polegało będzie na przekształceniu gruntów leśnych o łącznej powierzchni 1,73 ha na użytek rolny znajdujących się na części działki o nr ewid. 70/9 obręb 0015 Serbinów, gmina Mniów, powiat kielecki. 

Jak wynika z uproszczonego wypisu z rejestru gruntów przedmiotową działkę 
o powierzchni 14,21 ha stanowią lasy LsV (o powierzchni 5,43 ha), drogi dr (o powierzchni 0,21 ha), łąki trwałe ŁV (o powierzchni 0,03 ha), nieużytki N (o powierzchni 0,45 ha),  grunty orne RV, RVI (o łącznej powierzchni 8,08 ha) oraz rowy W-LsV (o powierzchni 0,01 ha). 

Grunty leśne przewidziane do przekształcenia znajdują się w południowej i centralnej części przedmiotowej działki. Zgodnie z uproszczonym wypisem z rejestru gruntów grunty te stanowią lasy LsV oraz grunty orne RV i  nieużytki N, na których występuje roślinność leśna.

Planowane zamierzenie zlokalizowane jest na terenie Suchedniowsko – Oblęgorskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, dla którego obowiązują ustalenia Uchwały Nr XLIX/880/14 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 13 listopada 2014 r. w sprawie Suchedniowsko - Oblęgorskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Święt. z 2014 r. poz. 3154).

Realizacja przedsięwzięcia wiązać się będzie z wycinką drzew znajdujących się na przedmiotowym terenie.

Aldona Sobolak

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska

w Kielcach
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