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III Międzynarodowa Konferencja prokuratorów Polski i Niemiec 
(Poznań, 13–15 czerwca 2005 r.)

W dniach 13–15 czerwca 2005 r. w Poznaniu odbyła się kolejna międzynarodowa konferencja prokuratorów kierujących prokuraturami przygranicznymi po obu stronach granicy zachodniej, poświęcona ocenie dotychczasowej współpracy prokuratorskiej i przyjęciu kierunków dalszego współdziałania w płaszczyźnie międzynarodowej. 

Uczestniczyło w niej 60 prokuratorów. Po stronie polskiej przedstawiciele Prokuratury Krajowej, Prokuratur Apelacyjnych i Okręgowych w Poznaniu, Wrocławiu, Szczecinie oraz Prokuratur Rejonowych całego przygranicza polsko-niemieckiego. W spotkaniu wzięli udział także przedstawiciele jednostek apelacyjnych i okręgowych ze wschodniej granicy, tj. z Białegostoku, Lublina i Rzeszowa. Ze strony niemieckiej w spotkaniu uczestniczyli Prokuratorzy Generalni Brandenburgii, Meklemburgii, Saksonii, Dolnej Saksonii i Brunszwiku oraz kierujący jednostkami okręgowymi wzdłuż granicy niemiecko-polskiej. W konferencji wziął także udział Minister Sprawiedliwości – Prokurator Generalny, A. Kalwas, i jego Zastępca, K. Olejnik, przedstawiciel RP w Unii Europejskiej – M. Lewandowski, przedstawiciele Polski i Niemiec w Eurojust. 

W pierwszej części spotkania (z udziałem Wojewody Wielkopolskiego A. Nowakowskiego i Prezesa Sądu Apelacyjnego R. Stachowiaka) nastąpiło uroczyste wręczenie odznaczeń państwowych przyznanych przez Prezydenta RP pięciu prokuratorom niemieckim wyróżniającym się w realizacji polsko-niemieckich kontaktów zawodowych. Prokurator Generalny Brandenburgii, E. Rautenberg, i Prokurator Generalny Saksonii, J. Schwalm, otrzymali Krzyże Oficerskie Orderu Odrodzenia Polski, a Prokurator Generalny Dolnej Saksonii, H. Range, i Prokurator Okręgowy w Cottbus, W. Robineck, oraz Prokurator Okręgowy w Görlitz, L. Scholz, otrzymali Krzyże Kawalerskie Orderu Odrodzenia Polski.

Problematyka narady – podzielona na 3 odrębne bloki tematyczne – znalazła odzwierciedlenie w 17 referatach opracowanych wcześniej przez prokuratorów obu stron konferencji. 

Pierwszy dzień spotkania poświęcono podsumowaniu współpracy na przestrzeni 15 lat – od połączenia obu państw niemieckich do poszerzenia Unii Europejskiej i przyjęciu kierunków dalszej współpracy w zmienionych strukturach europejskich.

W dyskusji podkreślono potrzebę rozszerzenia kontaktów prokuratorskich między Polską a Niemcami na współpracę z prokuraturą i innymi organami po wschodniej stronie nowej granicy unijnej, zwłaszcza na Litwie. 

Drugi dzień konferencji obejmował problematykę międzynarodowej pomocy prawnej. W wystąpieniach referatowych i towarzyszącej im dyskusji prokuratorzy podnosili problemy praktyczne związane z realizacją europejskiego nakazu aresztowania oraz problemy prawne związane ze skutkiem implementacji tej instytucji do ustawodawstw wewnętrznych, w aspekcie ich zgodności z ustawami zasadniczymi krajów unijnych. Podkreślano konieczność wspierania ENA jako oczywistej konieczności w aktualnym stanie zagrożenia przestępczością w Europie i świecie. Sporo miejsca w wystąpieniach zajęły zagadnienia realizacji zasady ne bis in idem wyrażonej w art. 54 Konwencji Wykonawczej do Układu w Schengen; rozważano kwestie odniesienia jej do decyzji o umorzeniu postępowania przeciwko osobie i o warunkowym umorzeniu postępowania. W opracowaniach referatowych znalazły się też informacje o nowych środkach pomocy prawnej i praktycznej roli informatyki w realizacji międzynarodowego obrotu, poprzez wykorzystanie takich programów jak TESTA 2, ATLAS, COMPENDIUM, SOLON i inne. Przedstawiono też zasady tworzenia Europejskiego Rejestru Skazanych i udział Polski w realizacji tej unijnej inicjatywy. Przedstawiciele Eurojustu – obrazując zakresy i zasady funkcjonowania swej organizacji – dali wyraz uznania dla poziomu bilateralnej współpracy prokuratorskiej na granicy zachodniej, zmniejszającej „zapotrzebowanie” na pośrednictwo i pomoc Eurojustu w międzynarodowym obrocie prawnym. W dyskusji nad zagadnieniami funkcjonowania wspólnych zespołów śledczych podnoszono problem znikomości wykorzystywania tej nowej regulacji, nadmiernego jej sformalizowania i oczywistych trudności, jakie nastręczać będzie jej stosowanie. 

Trzeci dzień konferencji przeznaczono na zobrazowanie zmian w przestępczości przygranicznej na przestrzeni ocenianego okresu, a zwłaszcza po zmianie granic unijnych, w praktyce jednostek prokuratorskich (także policji i straży granicznej) oraz wpływu otwarcia granicy na kształt przestępczości we wschodniej strefie przygranicznej. Przedmiotem informacji i ocen były wybrane kategorie przestępstw – przemyt, zwłaszcza narkotyków, alkoholu i papierosów, oraz migracja ludności. Mimo krótkiego okresu objętego analizami przedstawiły one wyraźny obraz wzrostu przestępczości po zmianie granic, nie tylko w kategoriach wyżej wymienionych czynów, ale także związanych z nimi przestępstw korupcji, fałszowania dokumentów itp. Ewidentny jest także wpływ otwarcia granicy na wzrost przestępczości ujawnianych w jednostkach prokuratury usytuowanych na wschodnim przygraniczu. Referenci podkreślali coraz „lepszą” organizację grup przestępczych, wielość form ich współdziałania, nowe rodzaje przemycanych dóbr (meteoryty, bursztyn), a także wiążące się z tymi zmianami nowe wyzwania dla organów ścigania w krajach sąsiadujących.

W dyskusji podnoszono też problemy związane z wykonawstwem kar wolnościowych i finansowych, ujawniając istotne różnice w regulacjach Polski i Niemiec w tym zakresie, wymagającym niwelowania i ujednolicenia dla prawidłowej i skutecznej realizacji w przyszłości wydawania sprawców przestępstw innym krajom.

W czasie pobytu w Poznaniu uczestnicy konferencji zwiedzili pałace i zespoły parkowe w Rogalinie i Kórniku, uczestniczyli także w koncercie fortepianowym znanej poznańskiej pianistki Sajna-Mataczyńskiej, zorganizowanym przez Wojewodę Wielkopolskiego w pięknej sali malinowej Pałacu Działyńskich przy Starym Rynku w Poznaniu. 

Materiały z konferencji opublikowane zostały na stronie internetowej: www.poznan.pa.gov.pl.
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