Dawid Prusak 





Minister Cyfryzacji 
Petycja o wprowadzenie możliwości sprzedaży alkoholu w sposób zautomatyzowany z wykorzystaniem e-dowodów oraz systemów rozpoznawania twarzy 
Zwracam się z wnioskiem o przeprowadzenie stosownej zmiany prawa celem umożliwienia sprzedaży napojów alkoholowych oraz produktów tytoniowych z wykorzystaniem automatów vendingowych przy zachowaniu zasad kontroli wieku kupujących dzięki zastosowaniu technologii wprowadzonych w warstwie elektronicznej dowodów osobistych oraz systemów rozpoznawania twarzy. 
Aktualnie wydawane dowody osobiste posiadają informacje o ich posiadaczach zapiane w warstwie elektronicznej, dokument taki umożliwia przekazanie danych osobowych posiadacza, w tym zdjęcia do systemu komputerowego. Dane te są podpisane w sposób elektroniczny, co zapewnia, że pochodzą z wydanego zgodnie z prawem dokumentu i uniemożliwia ich fałszowanie znacznie skuteczniej niż zabezpieczenia plastikowego dokumentu. 
Jednocześnie obecna technologia pozwala na funkcjonowanie systemów rozpoznawania twarzy na tyle dokładnych, ze stanowią nawet podstawę zabezpieczeń biometrycznych. 
W niniejszym wniosku zwracam się z prośbą o umożliwienie funkcjonowania obu tych technologii przy sprzedaży alkoholu i produktów tytoniowych Automatyczna maszyna każdorazowo weryfikowałaby, że posiadacz dokumentu ukończył 18 lat na podstawie danych zawartych w e-dowodzie, oraz jednocześnie dzięki technologii rozpoznawania twarzy lepiej niż człowiek weryfikowałaby czy osoba stojąca przed urządzeniem jest osobą ze zdjęcia w dokumencie.  
Uważam, że taki mechanizm nie rozszerzyłby w żadnym stopniu dostępu do napojów alkoholowych dla osób nieuprawnionych, jednocześnie pozwalając zminimalizować koszty prowadzenia sprzedaży i rozszerzając możliwości udostępniane przez nowoczesne technologie publiczne. 
Zgadzam się na publikacje mojego imienia i nazwiska. 
Z poważaniem, 
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