



ZAŁĄCZNIK NR 1b DO REGULAMINU KONKURSU
FORMULARZ ZGŁOSZENIA KONKURSOWEGO
 KATEGORIA DOROBEK, FUNDAMENTALNE ODKRYCIE
	Edycja Konkursu
Konkurs Ministra Klimatu i Środowiska 
Nagroda „GEOLOGIA 2024”
	Data otrzymania wniosku (wypełnia Sekretariat Konkursu)
	Numer rejestracyjny wniosku (wypełnia Sekretariat Konkursu)

	ZGŁASZAJĄCY PRZEDSIĘWZIĘCIE DO KONKURSU (imię i nazwisko Uczestnika*)

	

	DANE KONTAKTOWE UCZESTNIKA**

	
	
	

	Telefon 
	E-mail

	
	

	KRÓTKI OPIS PRZEDSIĘWZIĘCIA (maksymalnie 200 wyrazów)

	

	SPIS WYBRANYCH PRAC z podaniem pełnej informacji bibliograficznej, tj. tytuł czasopisma, wydawca, rok opublikowania, liczba stron, indeks cytowań.

	

	Oświadczenia:
Oświadczam, że zapoznałem/am się z Regulaminem Konkursu i akceptuję jego warunki.
Oświadczam, że mieszkam na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.
Oświadczam, że jestem osobą pełnoletnią. 
Oświadczam, że nie jestem pracownikiem Ministerstwa Klimatu i Środowiska, osobą zatrudnioną w Ministerstwie Klimatu i Środowiska na podstawie umów cywilnoprawnych, a także członkiem rodzin pracowników i osób zatrudnionych w Ministerstwie Klimatu i Środowiska na podstawie umów cywilnoprawnych.
Oświadczam, że informacje przedstawione we wniosku konkursowym są zgodne ze stanem faktycznym i wyrażam zgodę na udostępnienie na prośbę Komisji Konkursowej pełnej dokumentacji przedsięwzięcia. Jednocześnie przyjmuję do wiadomości, że jeżeli przedsięwzięcie związane jest z wykorzystaniem praw wyłącznych podlegających ochronie (np. patent), to mam prawo zastrzec, że informacje o charakterze technicznym zostaną udostępnione z zachowaniem ich poufności.

	Data
	Podpis


Pola szare wypełnia Sekretariat Konkursu.

* Jeśli przedsięwzięcie zgłaszane jest zbiorowo należy wskazać kolejno skład zespołu autorów zaczynając od lidera zespołu. 
** Jeśli przedsięwzięcie zgłaszane jest zbiorowo należy wskazać dane kontaktowe lidera zespołu. 


Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych Uczestnika Konkursu Nagroda „GEOLOGIA 2024”

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), dalej jako: RODO, uprzejmie informuję, że:

Tożsamość administratora
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Klimatu i Środowiska.
Może się Pani/Pan z nami kontaktować w następujący sposób:
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka
poprzez e-mail: info@klimat.gov.pl
telefonicznie: 22 36 92 900.

Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych
Nad prawidłowością przetwarzania Pani/Pana danych osobowych czuwa wyznaczony przez Administratora inspektor ochrony danych (IOD), z którym można się kontaktować: 
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka
poprzez e-mail: inspektor.ochrony.danych@klimat.gov.pl.
Do IOD należy kierować wyłącznie sprawy dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych przez administratora, w tym realizacji Pani/Pana praw wynikających z RODO.

Cele przetwarzania danych osobowych i podstawa prawna
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu:
· organizacji, przeprowadzenia, promocji Konkursu oraz publikacji informacji o nagrodzonych 
i wyróżnionych przedsięwzięciach w Konkursie, na podstawie wyrażonej przez Panią/Pana zgody[footnoteRef:1], na stronie internetowej Konkursu, w mediach społecznościowych Ministerstwa Klimatu i Środowiska (tj. Facebook, Instagram i LinkedIn) oraz na kanale Ministra Klimatu i Środowiska (tj. na platformie X); [1:  Art. 6 ust. 1 lit. a i e RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2022 r. poz. 2512, z późn. zm.).] 

· w celu przekazania nagrody i rozliczenia Konkursu w przypadku, gdy Pani/Pana zgłoszenie zostanie nagrodzone albo wyróżnione[footnoteRef:2]; [2:  Art. 6 ust. 1 lit. c RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 266, z późn. zm.).] 

· wypełnienia obowiązku archiwizacji dokumentów[footnoteRef:3].  [3:  Art. 6 ust. 1 lit. c RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164, z późn. zm.) oraz Instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu 
i Środowiska.] 


Odbiorcy danych lub kategorie odbiorców danych
Pani/Pana dane osobowe są udostępniane podmiotowi, który przetwarza dane osobowe w imieniu Administratora na podstawie zawartej umowy powierzenia przetwarzania danych osobowych (tzw. podmiot przetwarzający), tj. firmie świadczącej usługi informatyczne, Narodowemu Funduszowi Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie w związku z pełnieniem roli fundatora Konkursu, a także w związku z publikacją danych osobowych na stronie internetowej Konkursu: https://www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/nagroda-geologia-2024 – użytkownicy tej strony.
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępnione organom upoważnionym na podstawie przepisów prawa powszechnie obowiązującego, nie stanowią jednak one odbiorców danych w rozumieniu przepisów RODO.

Dane osobowe przetwarzane w związku z prowadzeniem profili Ministerstwa Klimatu i Środowiska mogą być udostępniane w związku z publikowaniem informacji o nagrodzonych i wyróżnionych przedsięwzięciach w Konkursie na stronie internetowej Konkursu, w mediach społecznościowych Ministerstwa Klimatu i Środowiska (tj. Facebook, Instagram i LinkedIn) oraz na kanale Ministra Klimatu i Środowiska (tj. na platformie X).

Tym samym odbiorcami danych mogą być: Meta Platforms Ireland Limited (Facebook, Instagram); X  Corp. (platforma X), LinkedIn Ireland Unlimited Company (Linkedin); użytkownicy serwisów społecznościowych odwiedzający powyższe profile Ministerstwa Klimatu i Środowiska lub Administratora, a także użytkownicy strony internetowej Konkursu.  

Okres przechowywania danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu przetwarzania, tj. jeden miesiąc po rozstrzygnięciu Konkursu, a następnie przez okres 5 lat na podstawie Instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu i Środowiska (kat. archiwalna BE5) 
i przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach. 
W przypadku odrzucenia Pani/Pana wniosku konkursowego, wniosek konkursowy będzie zniszczony w terminie jednego miesiąca po rozstrzygnięciu Konkursu. 

Pani/Pana dane osobowe zawarte na stronie internetowej Konkursu: https://www.gov.pl/web/edukacja-ekologiczna/nagroda-geologia-2024 będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celu, tj. promocji Konkursu oraz publikacji informacji o nagrodzonych i wyróżnionych przedsięwzięciach w Konkursie, bądź do momentu wycofania Pani/Pana zgody.

Pani/Pana dane osobowe będą podlegały przetwarzaniu w serwisach: Facebook, Instagram (Meta Platforms Ireland Ltd), LinkedIn (LinkedIn Ireland Unlimited Company) oraz na platformie X (X Corp.), zgodnie z regulaminami i politykami prywatności tych serwisów.

Przysługujące uprawnienia związane z przetwarzaniem danych osobowych
Przysługują Pani/Panu następujące uprawnienia:
· prawo dostępu do danych i uzyskania ich kopii 
· prawo do sprostowania danych
· prawo do usunięcia danych
· prawo ograniczenia przetwarzania
· prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania
· wycofania zgody na przetwarzanie danych osobowych w dowolnym momencie, bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem 
Aby skorzystać z powyższych praw należy skontaktować się z nami lub z naszym inspektorem ochrony danych (dane kontaktowe zawarte są powyżej).
· prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), jeśli uzna Pani/Pan że przetwarzamy Pani/Pana dane niezgodnie z prawem. 

Informacja o przekazywaniu danych osobowych do państw trzecich
Nie przekazujemy Pani/Pana danych do państw trzecich.

Natomiast w związku z publikowaniem informacji o nagrodzonych i wyróżnionych przedsięwzięciach w Konkursie w mediach społecznościowych Ministerstwa Klimatu i Środowiska (tj. Facebook, Instagram i LinkedIn) oraz na kanale Ministra Klimatu i Środowiska (tj. na platformie X) podmioty obsługujące serwisy Facebook, Instagram, LinkedIn oraz platformę X, mogą przekazywać dane poza Europejski Obszar Gospodarczy zgodnie z treścią ich polityk prywatności:
- Meta Platforms Ireland Ltd (Facebook, Instagram):  https://www.facebook.com/privacy/policy/?entry_point=facebook_help_center_ig_data_policy_redirect&locale=pl_PL 
oraz 
https://privacycenter.instagram.com/policy/?entry_point=ig_help_center_data_policy_redirect 
- Linkedln: https://pl.linkedin.com/legal/privacy-policy
- Platforma X: https://twitter.com/pl/privacy

Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji
Pani/Pana dane osobowe nie podlegają zautomatyzowanemu przetwarzaniu, w tym profilowaniu.

Informacja o dowolności lub obowiązku podania danych osobowych
Podanie przez Panią/Pana danych jest dobrowolne, ale niepodanie danych w zakresie wymaganym przez administratora skutkuje odrzuceniem Pani/Pana wniosku konkursowego.

