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Цифровим гаманцем для документів – програмою mObywatel та документом Diia.pl користується вже понад 31 тисяча громадян України, які проживають у Польщі. Сам додаток та документ Diia.pl (Дія пл) дозволяють легко підтвердити свою особу так само ефективно, як і ID-карта чи паспорт. Остання версія mObywatel представляє додаткові послуги для користувачів документу Diia.pl, зокрема доступ до електронних рецептів та COVID сертифікату ЄС.

Хто може використовувати програму mObywatel та документ Diia.pl (Дія пл)?
Кожна особа, яка: повнолітня, має українське громадянство, перетнула польсько-український кордон після 24 лютого 2022 року, отримала номер PESEL, має активний довірений профіль.
Як активувати додаток?
1. в державній адміністрації, де ви отримаєте номер PESEL, попросіть активувати довірений профіль,
2.   завантажте на свій телефон, а потім запустіть додаток mObywatel,
3.   ознайомитися з умовами та політикою конфіденційності додатку,
4. активуйте mObywatel, використовуючи логін та пароль, надані для довіреного профілю.
 
 Нові послуги для користувачів документа Diia.pl:
Е-РЕЦЕПТ
За допомогою додатку mObywatel ви можете викупити виписаний рецепт. Під час відвідування аптеки достатньо показати QR-код на екрані телефону. Номер PESEL та код доступу вказувати не потрібно.
Однак слід пам’ятати, що е-рецепт також можна викупити на підставі роздруківки від лікаря або вказавши номер PESEL та коду реалізації (отриманий безпосередньо від лікаря або електронною поштою/SMS).
 
Як додати послугу е-рецепт на mObywatela
Переконайтеся, що ви можете використовувати документ Diia.pl як частину додатку mObywatel. Потім оновіть додаток до версії 2.4.6 (594) - для смартфонів з операційною системою iOS або 3.1.6 (18.128) для смартфонів з операційною системою Android.
Після запуску оновленого додатку ви отримаєте доступ до послуги е-рецепт.
    
COVID Сертифікат ЄС 
COVID Сертифікат ЄС покликаний полегшити подорожування без обмежень між країнами Європейського Союзу. Це електронний доказ того, що особа:
• хворіла на COVID-19,
• має негативний результат тесту на COVID-19,
• була вакцинована проти COVID-19.
Крім того, використовуючи COVID Сертифікат ЄС як частину додатку mObywatel, ви можете підтвердити національний – прийнятий лише в Польщі – статус особи з негативним тестом на COVID-19.
Щоб отримати COVID Сертифікат ЄС, ви повинні зробити щеплення за польською системою вакцинації або отримати результат тесту згідно польської системи охорони здоров’я.
 
Як додати COVID сертифікат ЄС до додатку mObywatel?
Переконайтеся, що ви можете використовувати документ Diia.pl як частину додатку mObywatel. Оновіть програму до версії 2.4.6 (594) - для смартфонів з операційною системою iOS або 3.1.6 (18.128) для смартфонів з операційною системою Android. Запустіть оновлений додаток mObywatel і виберіть «Додати документ» - виберіть COVID сертифікат ЄС.
 
 Де завантажити програму mObywatel?
mObywal доступний в App Store і Google Play. Додаток працює на смартфонах з Android 6.0 (і вище) та iOS 13.0 (і вище). Важливо –  додаток та документ Diia.pl (Дія пл) є добровільними та повністю безкоштовними.
Більше інформації про програму mObywatel та документ Diia.pl (Дія пл) за посиланням: https://www.gov.pl/mobywatel/ua

