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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 17 grudnia 2013 r. w sprawie 
projektu Programu Operacyjnego Funduszu Najbardziej Potrzebującym


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego projektu Programu Operacyjnego Funduszu Najbardziej Potrzebującym.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego  pozytywnie opiniuje przedstawiony przez Ministra Pracy i Polityki Społecznej projekt projektu Programu Operacyjnego Funduszu Najbardziej Potrzebującym. Zdaniem Rady w dalszych pracach nad projektem Programu, należy rozważyć: 
· możliwość równoległego stosowania kryterium dochodowego z kryteriami z art. 7 ustawy o pomocy społecznej;
· powiązanie podziału środków na województwa, według kryterium ubóstwa, z możliwościami organizacji uczestniczących w realizacji programu lub zobowiązanie organizacji do stosowania kryterium ubóstwa w podziale na poszczególne województwa;
· bardziej wyraźne powiązanie programu z wieloletnim programem w zakresie wsparcia finansowego gmin w ramach dożywiania „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” na lata 2014 – 2020.
· wskazanie merytorycznego i finansowego uczestnictwa jednostek samorządu terytorialnego w realizacji programu operacyjnego;
· konsekwentne stosowanie zasady zaliczkowania kosztów zamiast ich refundacji;
· realizację programu przez organizacje pozarządowe o zasięgu ogólnokrajowym (z odpowiednią infrastrukturą w co najmniej 10 województwach);
· usunięcie zapisu o odzyskiwaniu kwot nienależnie wypłaconych dla organizacji partnerskich przez instytucję pośredniczącą jako niezgodnego z adekwatnym rozporządzeniem.
Zdaniem Rady działania te mogą służyć udoskonaleniu Programu i jego realizacji w najbliższych siedmiu latach.


§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
