21.02.2022 r. 
Raport z konsultacji publicznych oraz opiniowania
projektu uchwały Rady Ministrów w sprawie przyjęcia projektu programu Fundusze Europejskie Pomoc Żywnościowa 2021-2027


1. Omówienie wyników przeprowadzonych konsultacji publicznych i opiniowania 

Zgodnie z § 36 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), projekt uchwały został skierowany do konsultacji publicznych oraz opiniowania poprzez zamieszczenie w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej[footnoteRef:1] w dniu 17 listopada 2021 r.  [1:  Dostęp:  https://www.gov.pl/web/rodzina/projekt-uchwaly-rady-ministrow-w-sprawie-przyjecia-projektu-programu-fundusze-europejskie-pomoc-zywnosciowa-2021-2027. ] 

Projekt uchwały skierowano do konsultacji z następującymi podmiotami:
1. Rada Pomocy Społecznej;
2. Zespół Doradczy do spraw Wdrażania Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014-2020 przy Ministrze Rodziny i Polityki Społecznej,
3. Rada Działalności Pożytku Publicznego;
4. Krajowa Rada Konsultacyjna do Spraw Osób Niepełnosprawnych;
5. Stowarzyszenie Samorządowych Ośrodków Pomocy Społecznej FORUM;
6. Polskie Forum Osób Niepełnosprawnych;
7. Polskie Stowarzyszenie na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną;
8. Małopolskie Forum Pomocy Społecznej;
9. Dolnośląskie Forum Pomocy Społecznej;
10. Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych;
11. Ogólnopolskie Stowarzyszenie Powiatowych i Miejskich Ośrodków Pomocy Rodzinie „Centrum”;
12. Ogólnopolskie Stowarzyszenie Miejskich i Gminnych Ośrodków Pomocy Społecznej „Razem”;
13. Polska Federacja Związkowa Pracowników Socjalnych i Pomocy Społecznej;
14. Stowarzyszenie Pracy Socjalnej Auxilio Venire;
15. Polski Komitet European Anti-Poverty Network (EAPN);
16. Konwent Dyrektorów i Kierowników Ośrodków Pomocy Społecznej Województwa Lubuskiego;
17. Ogólnopolskie Stowarzyszenie Organizatorów i Menadżerów Pomocy Społecznej i Ochrony Zdrowia;
18. Konwent Regionalnych Ośrodków Polityki Społecznej;
19. Towarzystwo Pomocy im. Św. Brata Alberta; 
20. Caritas Diecezji Kieleckiej;
21. Pomorskie Forum na rzecz Wychodzenia z Bezdomności;
22. Stowarzyszenie MONAR;
23. Stowarzyszenie „Otwarte Drzwi”;
24. Ogólnopolska Federacja na rzecz Rozwiązywania Problemu Bezdomności;
25. Fundacja Pomocy Wzajemnej „Barka”;
26. Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych WRZOS.

Ponadto projekt uchwały był przedmiotem konsultacji społecznych na podstawie art. 16 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców (Dz. U. z 2019 r. poz. 1809 z późn. zm.) oraz art. 19 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 263 z późn. zm.) z następującymi organizacjami: 
1. Związek Rzemiosła Polskiego; 
2. Konfederacja „Lewiatan”; 
3. Związek Pracodawców Business Centre Club; 
4. Związek Przedsiębiorców i Pracodawców; 
5. Pracodawcy Rzeczypospolitej Polskiej; 
6. Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych; 
7. Forum Związków Zawodowych;
8. Komisja Krajowa NSZZ „Solidarność”.

W trakcie konsultacji, we wskazanym terminie do dnia 17 grudnia 2021 r.,  uwagi do projektu zgłosił wyłącznie NSZZ „Solidarność”.
Jednocześnie dopiero w dniu 27 stycznia 2022 r. swoją opinię o projekcie uchwały wyraził Wiceprezydent Miasta Katowice, natomiast ze znacznym opóźnieniem, w dniu 17 lutego 2022 r. swoją opinię w formie uchwały wyraziła Rada Działalności Pożytku Publicznego. 
Komisja Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego na posiedzeniu w dniu 26 stycznia 2022 r. wyraziła pozytywną opinię o projekcie, równocześnie zobowiązując projektodawcę do „wprowadzenia w przyszłości [na etapie tworzenia dokumentacji wdrożeniowej – przyp. MRiPS] dodatkowego kryterium odnośnie jakości opakowań” [artykułów spożywczych kupowanych na potrzeby dystrybucji w programie – przyp. MRiPS].
Zgłoszone uwagi zostały zestawione i opatrzone komentarzem MRiPS w „Zestawieniu uwag”. Część uwag zgłoszonych w trakcie opiniowania projektu uchwały przez Zespół ds. Zdrowia i Polityki Społecznej KWRiST została zadeklarowana do przyjęcia na etapie przygotowywania dokumentacji wdrożeniowej, część uwag odrzucono z uwagi na brak możliwości ich wprowadzenia zgodnie z przepisami prawa. Uwagi NSZZ „Solidarność” oraz Wiceprezydenta Miasta Katowice zadeklarowano do rozważenia na etapie przygotowywania dokumentacji wdrożeniowej. Uwagi RDPP odrzucono, powołując się odpowiednio na obowiązujące przepisy prawa.

2. Przedstawienie wyników zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia projektu z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym

Projekt uchwały nie podlegał opiniowaniu, konsultacjom oraz uzgodnieniom z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym. Projekt wyłącznie w trybie roboczym konsultowano z przedstawicielami Komisji Europejskiej (tzw. desk officers dla Polski, Czech i Słowacji w Dyrekcji Generalnej do spraw Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Włączenia Społecznego – DG EMPL). 
W trakcie przedmiotowych konsultacji, MRiPS uzyskało m.in. interpretację Komisji Europejskiej o braku możliwości finansowania budowy potencjału organizacji partnerskich na podstawie art. 9 rozp. EFS+ z uwagi na brak kwalifikowalności tego rodzaju wydatków w ramach programów zwalczania deprywacji materialnej z EFS+, na którą MRiPS wielokrotnie powoływało się w trakcie konsultacji społecznych i opiniowania projektu uchwały.


3. Wskazanie podmiotów, które zgłosiły zainteresowanie pracami nad projektem  w trybie przepisów o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa, wraz ze wskazaniem kolejności dokonania zgłoszeń albo informację o ich braku.

Żaden podmiot nie zgłosił zainteresowania pracami w trybie ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej  w procesie stanowienia prawa.
