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Warszawa, Boże Narodzenie 2022 r. 


Droga Polonio i Polacy za granicą!
Drodzy Rodacy!
Święta Bożego Narodzenia to czas spotkań i refleksji przy wigilijnym stole. Zgodnie z tradycją spotykamy się co roku w oczekiwaniu narodzin Jezusa Chrystusa. Jednoczymy nasze myśli i pragnienia, aby wspólnie przeżywać wiarę i nadzieję. Wiarę i nadzieję nie tylko wspólnoty ogniska domowego ale także wspólnoty tożsamości i czci dla naszych przodków. Te wigilijne i świąteczne spotkania to od wieków ważna cząstka polskości. 
Mijający rok przyniósł nam wiele niepewności, obaw i wyzwań, głównie wynikających z konfliktu zbrojnego na Ukrainie, z wojenną migracją i falą uchodźców ze Wschodu. Solidarni z naszymi sąsiadami okazaliśmy serce. Polski gen solidarności znowu zadziałał i Polacy otworzyli swoje domy oraz wsparli tych najbardziej potrzebujących, dotkniętych wojną. 
W tym trudnym dla pokoju roku współpraca z Polonią i Polakami po raz kolejny pokazała sens i znaczenie wspólnoty oraz działania dla dobra ogólnego, z potrzeby ducha i wartości. 
Z dumą mogę powiedzieć, że Polonia i Polacy żyjący poza granicami kraju udowodnili sens i doniosłość współdziałania. Wykazaliście Państwo w mijających miesiącach - miesiącach naznaczonych wojną i cierpieniem w Ukrainie oraz innych miejscach na świecie - niezwykłą dojrzałość i hart ducha. Pokazaliście ducha miłości i wrażliwości.  W tych niespotykanie trudnych warunkach udało nam się stworzyć wyjątkową wspólnotę ludzi ceniących dobro, miłość i pokój. 
Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzę Państwu, wszystkim naszym Rodakom poza granicami kraju, wspólnotowego przeżywania tajemnic Narodzenia Pańskiego. Oby ten czas, kiedy zgromadzeni przy wigilijnym stole cieszyć się będziemy kolędą, napełnił nas mocą i darem siły, wiary i miłości. Obyśmy w naszych rodzinach i naszych polskich wspólnotach wciąż i na nowo umacniali ducha jedności oraz współpracy. Współpracy dla pokoju i pomyślności nas samych, naszych bliskich, naszego narodu i wszystkich Rodaków rozsianych po całym świecie.
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