OŚWIADCZENIE O UDZIELENIU ZGODY NA WYKORZYSTANIE WIZERUNKU

Uczestnik udziela nieodpłatną i nieodwołalną zgodę na podawanie do wiadomości publicznej jego imienia, nazwiska i wieku w związku z udziałem w OGÓLNOPOLSKIM KONKURSIE MUZYKI KAMERALNEJ „Wokół Muzyki Polskiej” w Krakowie, we wszelkich ogłoszeniach, programach, zapowiedziach i informacjach oraz wynikach w/w Konkursu.
Zgodnie z treścią art. 6 ust. 1 lit. a) RODO oraz na podstawie art. 81 ust. 1 Ustawy 
o prawie autorskim i prawach pokrewnych z dnia 4 lutego 1994 r. (Dz.U. Nr 24, poz. 83 z późń. zm.). 
Uczestnicy, zgłaszając swój udział w Konkursie, dobrowolnie, nieodpłatnie i na czas
nieokreślony wyrażają zgodę na przetwarzanie swojego wizerunku w formie zdjęć 
(w tym w folderach, broszurach i albumach), filmów i/lub nagrań (w tym na płytach CD lub innych nośnikach) i/lub transmisji, na których utrwalony jest wizerunek Uczestnika przez organizatora - Centrum Edukacji Artystycznej oraz współorganizatora - Zespół Szkół Muzycznych im. M. Karłowicza w Krakowie, w tym na nieodpłatne wykorzystanie i rozpowszechnianie w mediach społecznościowych materiałów przedstawiających ich wizerunek, w celach promocyjnych 
i informacyjnych dotyczących OGÓLNOPOLSKIEGO KONKURSU MUZYKI KAMERALNEJ „Wokół Muzyki Polskiej” oraz kolejnych edycji Konkursu, w których uczestniczyli.
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Miejscowość, data czytelny podpis uczestnika (w przypadku osób niepełnoletnich podpis opiekuna lub opiekuna prawnego)
