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Zwracam się z petycją do Ministerstwa Zdrowia oraz Ministerstwa Środowiska aby wspólnie doprowadzić do nowelizacji tzw. Ustawy śmieciowej w zakresie utylizacji leków i odpadów medycznych. Ważne jest aby oba ministerstwa razem doprowadziły do wytworzenia w Polsce praktyk w zakresie unicestwienia odpadów medycznych. 

W naszym kraju rocznie przeterminowuje  się setki leków, które zagrażają nie tylko środowisku naturalnemu, ale również osobom które mogły by je spożyć. Jest to bardzo ważne bo nadal wiedza na ten temat jest bardzo mała pomimo grożącym karom za wyrzucanie leków do zwykłych koszy. 

Na apteki został nałożony obowiązek utylizacji odpadów własnych, który realizują za pomocą wyspecjalizowanych w tym zakresie firm. Są one też zobowiązane do składania sprawozdania na temat wytwarzanych odpadów i sposobów ich zagospodarowania. Ze względów na wysokie kary apteki wywiązują się z tego obowiązku. Z przyczyn logicznych i finansowych  apteki nie mają obowiązku odbierania od pacjentów przeterminowanych leków na swój koszt. Ten obowiązek spoczywa na gminach, jednak nie jest on dokładnie sprecyzowany.


Władze gminne nie mają narzuconego sposobu wywiązania się z tego obowiązku co w praktyce powoduje wiele trudności. Najczęściej gmina ustawia pojemnik na przeterminowane leki w jakiejś aptece nie zawsze informując mieszkańców o tym miejscu. Pierwszym problemem jest fakt, że najczęściej można tam wrzucać tylko leki, a nie wolno igieł opatrunków czy nakłuwaczy, które mogą być źródłem zakażenia. Kolejny problem to wielkość i częstotliwość odbierania takich pojemników. Zazwyczaj bardzo szybko się przepełniają, a często kolejny pojemnik jest bardzo daleko. Powoduje to, że mieszkańcy wyrzucają leki do toalety albo zwykłych śmietników, bo nie chce im się szukać kolejnej apteki albo iść drugi raz do tej samej. Istotnym problemem jest sama lokalizacja – najczęściej kosze na leki stawia się w prywatnych aptekach. Musi być ogólnodostępny, bo personel nie ma czasu i możliwości wrzucać odpadów przyniesionych przez pacjentów do pojemników postawionych gdzieś na zapleczu. Jednak taka lokalizacja jest zagrożeniem, bo każdy ma dostęp ( w tym dzieci), a niejednokrotnie ludzie grzebią w takich koszach.

Ważne jest aby wspólnie wypracować takie rozwiązanie, które nie  obciąży budżetu gmin, a jednocześnie zadba o bezpieczeństwo mieszkańców oraz środowiska naturalnego. Dodatkowo trzeba rozwinąć świadomość ludzi na temat utylizacji odpadów medycznych.
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