Informacja o przetwarzaniu danych osobowych – dostęp do informacji publicznej

1.	Administrator danych
Administratorem danych osobowych przetwarzanych w związku z rozpatrzeniem wniosku o dostęp do informacji publicznej jest Prezes Urzędu Zamówień Publicznych z siedzibą w Warszawie (02-676) przy ul. Postępu 17A, dalej jako Prezes UZP. 
Z Administratorem można się skontaktować poprzez adres e-mail: uzp@uzp.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora (jak wyżej).
2.	Inspektor Ochrony Danych (IOD)
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować w sprawach dotyczących danych osobowych wysyłając email na adres: iod.uzp@uzp.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora (jak wyżej).
3.	Cel i podstawa prawna przetwarzania danych
Dane osobowe przekazane w zawiązku z rozpatrzeniem wniosku o dostęp do informacji publicznej przetwarzane są na podstawie przepisów ustawy o dostępie do informacji publicznej, tj. na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c) RODO.
4.	Odbiorcy danych
Dane osobowe zawarte w dokumentacji związanej z rozpatrzeniem wniosku o dostęp do informacji publicznej mogą być udostępniane pracownikom i współpracownikom UZP przygotowującym odpowiedź; podwykonawcom realizującym usługi na rzecz UZP, tj. usługi IT, pocztowe, kurierskie - na zasadach uprzednio określonych w umowie; a także podmiotom do tego uprawnionym, tj. sąd, policja - wyłącznie jednak na podstawie przepisów obowiązującego prawa.
5.	Okres przechowywania danych 
Dokumentacja związana z rozpatrzeniem wniosku o dostęp do informacji publicznej przetwarzana będzie przez okres niezbędny do realizacji wniosku oraz przechowywana przez okres wskazany w przepisach o archiwizacji tj. ustawie o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.
6.	Prawa związane z przetwarzaniem danych
Na warunkach określonych w RODO, wnioskodawcy przysługują następujące prawa:
· prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii,
· prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych,
· prawo do usunięcia danych osobowych,
· prawo do ograniczenia przetwarzania danych,
· prawo do sprzeciwu.
7.	Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego
Wnioskodawcy przysługuje prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (na adres Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), jeżeli uzna, że jego dane osobowe przetwarzane są z naruszeniem przepisów prawa.
8.	Informacja o dobrowolności lub obowiązku podania danych
Podanie danych osobowych przez wnioskodawcę jest dobrowolne, jednakże wymagane w zakresie, w jakim umożliwia korespondencję w związku ze złożonym wnioskiem.
Jeżeli w sprawie konieczne będzie wydanie decyzji administracyjnej, może zaistnieć potrzeba uzupełnienia danych osobowych stosownie do wymagań wynikających z ustawy Kodeks postępowania administracyjnego.
9.	Transfer danych poza Europejski Obszar Gospodarczy
Dane osobowe nie będą przekazywane poza teren Europejskiego Obszaru Gospodarczego z zastrzeżeniem ponadnarodowego charakteru przepływu danych w ramach świadczenia na rzecz Urzędu Zamówień Publicznych usług przez Microsoft. W tych wyjątkowych sytuacjach przekazywanie danych odbywa się na podstawie zatwierdzonych przez Komisję Europejską instrumentów prawnych oraz wdrożonych przez Urząd Zamówień Publicznych dodatkowych zabezpieczeń.
10. Profilowanie
Decyzje nie będą podejmowane w sposób zautomatyzowany w tym w formie profilowania – automatycznego przypisywania lub przewidywania zachowań, preferencji czy postaw osoby, której dane zostały pozyskane.
