	              

GENERALNY DYREKTOR OCHRONY ŚRODOWISKA

	

Warszawa, dnia 14 kwietnia 2023 r.
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ZAWIADOMIENIE
[bookmark: _Hlk127796469]Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2022 r. poz. 2000, ze zm.), w związku z art. 86e ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2022 r. poz. 1029, ze zm.), zawiadamiam strony postępowania i społeczeństwo, że Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska, po rozpatrzeniu wniosku: Andrzeja Białka, Marty Kupczyk, Teresy Białek, Edmunda Kalinowskiego, Roberta Kalinowskiego, Karola Rosy, Andrzeja Ołówki, Mirosława Jana Szewczyka, Jana Szewczaka, Andrzeja Łopaty, Bożeny Piotrowskiej, Ewy Przybysz, Sławomira Przybysza, działających przez radcę prawnego Annę Oleksiewicz, postanowieniem, znak: DOOŚ-WDŚZIL.420.34.2021.KM/SO.26, odmówił wstrzymania natychmiastowego wykonania decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie z 30 sierpnia 2021 r., znak: WOOŚ-II.420.117.2020.JK.27, o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na budowie linii elektroenergetycznej 400 kV Ostrołęka - Stanisławów z zadania inwestycyjnego: Budowa linii 400 kV Ostrołęka - Stanisławów oraz rozbudowa stacji 400 kV Stanisławów i stacji 400/220/110/kV Ostrołęka (etap II), według wariantu WB2.
Z treścią ww. postanowienia strony postępowania mogą zapoznać się w: Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Warszawie, Urzędzie Miasta Ostrołęki, Urzędzie Gminy w Rzekuniu, Urzędzie Gminy w Troszynie, Urzędzie Gminy Czerwin, Urzędzie Gminy Goworowo, Urzędzie Gminy Wąsewo, Urzędzie Gminy w Długosiodle, Urzędzie Gminy Brańszczyk, Urzędzie Miejskim w Wyszkowie, Urzędzie Gminy Zabrodzie, Urzędzie Gminy Jadów, Urzędzie Gminy w Strachówce, Urzędzie Gminy Dobre, Urzędzie Gminy Stanisławów.

Z upoważnienia Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska
Naczelnik Wydziału ds. decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach w zakresie inwestycji liniowych w Departamencie Ocen Oddziaływania na Środowisko
Anna Bieroza-Ćwierzyńska


Upubliczniono w dniach: od 17 kwietnia 2023 do 2 maja 2023 r.
Pieczęć urzędu i podpis:


Art. 49 par. 1 k.p.a. Jeżeli przepis szczególny tak stanowi, zawiadomienie stron o decyzjach i innych czynnościach organu administracji publicznej może nastąpić w formie publicznego obwieszczenia, w innej formie publicznego ogłoszenia zwyczajowo przyjętej w danej miejscowości lub przez udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej właściwego organu administracji publicznej.
Art. 74 ust. 3 u.o.o.ś. Jeżeli liczba stron postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach lub innego postępowania dotyczącego tej decyzji przekracza 10, stosuje się art. 49 k.p.a.
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