Załącznik nr 1
do decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach z 28 października 2021 r., znak: WOOŚ.420.26.2021.RK1.7.
Charakterystyka przedsięwzięcia 
w ramach zmiany  decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach znak: WOOŚ.420.40.2019.RK1.8 z 17 czerwca 2019 r., zmienionej decyzją z 26.10.2020 r. znak WOOS.420.27.2020.RK1.8, dla przedsięwzięcia polegającego na przebudowie instalacji do spalania paliw o nominalnej mocy nie mniejszej niż 50 MW zlokalizowanej przy ul. Mostowej 2 w Cieszynie.
Inwestor: Energetyka Cieszyńska Spółka z o.o.
[bookmark: _GoBack]Zakres przedmiotowej zmiany przewiduje dodatkowe obiekty i prace konieczne do wykonania robót budowlanych oraz robót rozbiórkowych (demontażowych) w ramach przedmiotowej inwestycji, w tym:
- budowę budynku silników gazowych, urządzeń elektrycznych, pomocniczego, magazynu butli w miejsce istniejącego budynku wielofunkcyjnego przeznaczonego do demontażu oraz budowa stalowego komina trójprzewodowego o wysokości ok. 30 m,
- budowę estakady kablowej oraz estakad i konstrukcji wsporczych rurociągu gazu,
- budowę budynku pompowni oleju, budowę stanowiska rozładunku cystern z olejem opałowym, budowę estakady olejowo-kablowej, kanału podziemnego z rurociągami oleju
- budowę kontenera pompowni wody p.poż wraz z zakładową siecią ppoż. oraz z hydrantem;
- budowę studzienki ścieków technologicznych z kotłów olejowo-gazowych wewnątrz budynku kotłowni, budowę studzienek zbierających skropliny z przewodów kominowych;
- budowę instalacji zewnętrznej kanalizacji deszczowej;
- budowę instalacji zewnętrznych wodno-kanalizacyjnych;
- przebudowę istniejących i budowę nowych dróg wewnętrznych zakładowych oraz chodników w zakresie niezbędnym umożliwiającym zrealizowanie inwestycji;
- zmianę lokalizacji istniejących 2 kontenerów telefonii oraz kontenera pomiaru emisji spalin;
- wykonanie przekładek m.in. konstrukcji wsporczej belki wciągnika do remontu wentylatora kotła, Kw-10, słupa oświetleniowego, kabli wraz ze studzienkami i przepustami, fragmentu kanalizacji sanitarnej, rurociągu wody p.poż. DN125, studzienki i kanalizacji deszczowej.
Powyższa modernizacja instalacji do spalania paliw zainstalowanej w elektrociepłowni zlokalizowana będzie przy ul. Mostowej 2 w Cieszynie, na terenie działek 28/3 i 18/2 obr. 25 i eksploatowanej przez Energetykę Cieszyńską Spółka z o.o. w Cieszynie.
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