Szanowni posiadacze zezwoleń na wprowadzanie do obrotu środków ochrony roślin

Informujemy, iż w dniu 4 marca 2021 r., opublikowane zostało Rozporządzenie Komisji (UE) 2021/383 z dnia 3 marca 2021 r. zmieniające załącznik III do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1107/2009 zawierający wykaz składników obojętnych, które nie mogą wchodzić w skład środków ochrony roślin, nakładające na państwa członkowskie obowiązek zmiany lub cofnięcia zezwoleń dla środków ochrony roślin zawierających składniki obojętne wymienione w załączniku III do rozporządzenia (WE) nr 1107/2009, zmienionego niniejszym rozporządzeniem. 
Mając na względzie powyższe, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi dokona sukcesywnego przeglądu wszystkich, 2543 zezwoleń dla środków ochrony roślin dopuszczonych do obrotu i stosowania na terenie Rzeczypospolitej Polskiej. W przypadku, gdyby środek ochrony roślin zawierał składnik wymieniony w załączniku III do rozporządzenia (WE) nr 1107/2009, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi wystosuje do posiadacza zezwolenia na wprowadzanie do obrotu takiego środka, stosowne zawiadomienie. Nie będziemy jednak informować w przypadku, gdy środek ochrony roślin nie zawiera przedmiotowych składników.
Ponieważ Komisja Europejska wyznaczyła termin na zmianę lub cofnięcie zezwoleń na dzień 24 marca 2023 r., zwracamy się z prośbą aby posiadacze zezwoleń dla środków ochrony roślin zawierających składniki obojętne wymienione w załączniku III do rozporządzenia (WE) nr 1107/2009, składali wnioski o zmianę składu tych środków. Takie działanie usprawni proces przeglądu zezwoleń oraz pozwoli na terminowe dokonanie zmian tych zezwoleń. W przypadku gdy środek ochrony roślin zawiera składniki obojętne, o których mowa powyżej i nie zostanie złożony wniosek o zmianę składu, zezwolenie dla tego środka zostanie wycofane, o czym posiadacz zezwolenia będzie powiadomiony.
[bookmark: _GoBack]Wszelkie okresy dodatkowe zostaną przyznane zgodnie z art. 46 rozporządzenia (WE) nr 1107/2009 i będą wygasać, w odniesieniu do sprzedaży i dystrybucji – najpóźniej 3 miesiące od daty zmiany lub cofnięcia zezwoleń, a w odniesieniu do unieszkodliwiania, składowania i zużycia – dodatkowo 9 miesięcy od tej daty.




