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[bookmark: ezdDataPodpisu]Warszawa, 02 września 2021
w odpowiedzi na petycję w sprawie podawania przez Ministerstwo Zdrowia do publicznej wiadomości informacji o liczbie zgonów osób zaszczepionych, liczbie zgonów na skutek COVID-19 wśród osób zaszczepionych, liczbie zgonów na skutek szczepienia wśród osób zaszczepionych, najczęstszych przyczynach zgonów osób zaszczepionych oraz metodach i podstawach stwierdzania wyżej wymienionych danych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.
Mając na uwadze znaczenie przekazywania do publicznej wiadomości danych związanych z realizacją Narodowego Programu Szczepień, jak również ukazujących aktualny stan epidemii w Polsce, zarówno Ministerstwo Zdrowia, jak i pozostałe podmioty zaangażowane w realizację Narodowego Programu Szczepień oraz walkę z epidemią na bieżąco informują opinię publiczną o stanie podejmowanych w kraju działań i ich efektach. 
Państwowa Inspekcja Sanitarna pod linkiem https://www.gov.pl/web/szczepimysie/niepozadane-odczyny-poszczepienne na bieżąco publikuje dane ukazujące skalę i nasilenie występujących niepożądanych odczynów poszczepiennych. 
Do Ministerstwa Zdrowia docierają sygnały świadczące o tym, że najczęstszymi powodami niekorzystania z możliwości zaszczepienia się przeciw COVID-19 są obawy o bezpieczeństwo preparatów, którymi dokonywane są szczepienia i strach przed wystąpieniem niepożądanych odczynów poszczepiennych. Mając powyższe na uwadze, jak również fakt, że szczepionka jest szansą na uodpornienie społeczeństwa na zakażenie, a tym samym nadzieją na powrót do normalności, aktualnie na szeroką skalę prowadzone są różnego rodzaje akcje informacyjne mające na celu zachęcenie do szczepień jak największej grupy obywateli. Przedmiotowe działania są także podejmowane z inicjatywy przedstawicieli samorządów zawodów medycznych, lekarzy czy też ekspertów. Wraz z rozpoczęciem Narodowego Programu Szczepień  rozpoczęła się także szeroko zakrojona akcja informacyjna, uwzględniająca środki masowego przekazu, takie jak telewizja czy internet. Funkcjonuje także serwis https://www.gov.pl/web/szczepimysie, w ramach którego zamieszczane są najważniejsze informacje dotyczące szczepień, w tym lista najczęściej pojawiających się pytań i odpowiedzi. Uruchomiono ponadto programy obdzwaniania pacjentów przez konsultantów Narodowego Funduszu Zdrowia, jak również lekarzy podstawowej opieki zwrotnej. Telefoniczny kontakt z osobami niezaszczepionymi ma na celu rozwianie wszelkich wątpliwości związanych ze szczepieniami, jak również ułatwienie umówienia szczepienia. Dodatkowo, w związku z pojawiającymi się coraz częściej nieprawdziwymi informacjami na temat szczepień, podjęte zostały działania służące ich dementowaniu. Na stronie: https://www.gov.pl/web/szczepimysie/dementujemy-nieprawdziwe-informacje znajduje się zakładka, która dotyczy walki z nieprawdziwymi informacjami. Jest ona na bieżąco aktualizowana. Każdy kto znalazł w Internecie niepokojące treści na temat szczepień może zgłosić przedmiotowy fakt za pomocą prostego formularza. Na wskazanej stronie publikowane są także rzetelne informacje na temat szczepień.
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