Spacerem po Lublinie. Plac Litewski i Stare Miasto

Zwiedzanie Lublina z przewodnikiem


Czas trwania: 1,5 godziny

Zapraszamy na spacer z przewodnikiem po Lublinie, mieście o bogatej ponad 700-letniej historii, 
z doskonale zachowanymi zabytkami oraz licznymi śladami świadczącymi o położeniu na styku kultur Zachodu i Wschodu. 

Na trasie znajdą się m.in.:

· Plac Litewski - reprezentacyjny plac miasta ze stojącym na niewielkim wzniesieniu pomnikiem Unii Lubelskiej, który przypomina o fakcie, że w tym miejscu w 1569 roku obozowali Litwini, przybyli do Lublina na sejm zakończony zawarciem unii polsko-litewskiej.

· Brama Krakowska – to jeden z architektonicznych symboli Lublina. Jest skierowana w stronę historycznego traktu, który prowadził do Krakowa - ówczesnej stolicy.

· Archikatedra – to dawny kościół Jezuitów udekorowany wspaniałą iluzjonistyczną polichromią, 
z okazałym barokowym ołtarzem i słynącym z cudów obrazem Matki Boskiej. 

· Rynek Starego Miasta – miejsce z wyjątkowym klimatem i urokiem, z malowniczymi kamienicami wokół oraz gmachem dawnego Trybunału Koronnego w centralnej części.

· Bazylika oo. Dominikanów - jeden z najważniejszych i najstarszych zabytków Lublina, będący świadkiem kluczowych dat z historii miasta. Mury świątyni skrywają wiele tajemnic.

· Plac Po Farze - charakterystyczny plac z rekonstrukcją fundamentów XIII-wiecznego kościoła farnego. Z placu roztacza się wspaniały widok na wzgórze zamkowe. Uczestnicy spaceru poznają niezwykłą legendę związaną z tym miejscem.

· Brama Grodzka – zwana dawniej „żydowską”, była częścią systemu murów obronnych miasta oraz symbolicznym łącznikiem pomiędzy miastem chrześcijańskim i dzielnicą żydowską. 

· Zamek Lubelski – jedna z najbardziej rozpoznawalnych budowli w Lublinie, z XIII-wieczną wieżą 
i Kaplicą Trójcy Świętej skrywającą wyjątkowe rusko-bizantyjskie malowidła z XV-wieku. To miejsce zawarcia unii polsko-litewskiej w 1569 roku, zwanej Unią Lubelską. Niezwykle bogata historia tego miejsca sprawia, że warto posłuchać ciekawych przewodnickich opowieści.  

· Zakończenie spaceru
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