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Informacja o zmianach w dokumentacji konkursowej dotyczących projektu realizowanego w ramach programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 pn. “Cyberbezpieczny Samorząd” na podstawie ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021– 2027 (Dz. U. Z 2022 r. poz. 1079, ze zm.). 
Dokonaliśmy zmian w zakresie:
· terminu na składanie wniosków konkursowych – nabór zakończy się 14.12.2023 o 16:00;
· wyliczenia dofinansowania do wymagań systemu LSI w Regulaminie Konkursu Grantowego;
· zapisów dotyczących zasad i sposobu wyboru Wnioskodawców w par. 5 ust. 2 pkt 8 – możliwość złożenia tylko jednego wniosku. W przypadku złożenia większej ilości wniosków, oceniany będzie wniosek złożony jako pierwszy;
· wyliczeń dotyczących wkładu własnego dla kilku powiatów w celu dopasowania ich pod wzór z RKG – załącznik nr. 2;
· par. 2 ust. 7a Umowy o Powierzenie Grantu - doprecyzowano zapis dotyczący terminu wypłaty pierwszej transzy i przesłania ankiety;
· modyfikacji zapisu załącznika nr 9. do Regulaminu Konkursu Grantowego dotyczącego opisu wskaźników projektu Cyberbezpieczny Samorząd;
· danych osobowych powierzonych do przetwarzania – załącznik nr. 4 do Umowy;
· omyłek pisarskich/rachunkowych;
·  zasad prostego języka oraz dostępności cyfrowej, bez wpływu na zawartość merytoryczną.
W związku z tym, że dokonane zmiany dotyczą więcej niż jednego pliku dokumentacji konkursowej, zostanie opublikowany tekst jednolity zawierający wszystkie modyfikacje.
image1.jpeg




