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Projekt „Pomoc techniczna na finansowanie realizacji zadań związanych z wykonywaniem funkcji Niezależnego Podmiotu Audytowego (NPA) realizującego zadania w zakresie audytu pobrexitowej rezerwy dostosowawczej (Brexit Adjustment Reserve)”

Porozumienie nr PBAR.03.01.00-00-0003/23-00 w sprawie realizacji Projektu zostało podpisane przez Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej i Ministra Finansów w dniu 11 lipca 2023 roku.
Budżet Projektu wynosi 402 593,00 EUR, w tym dofinansowanie ze środków UE w ramach Pobrexitowej Rezerwy Dostosowawczej wynosi 402 593,00 EUR.
Okres realizacji Projektu kończy się w dniu 15 grudnia 2023 r.
Cel Projektu
Celem projektu jest zapewnienie i utrzymanie na odpowiednim poziomie niezbędnych zasobów ludzkich w Niezależnym Podmiocie Audytowym realizującym zadania audytowe w podmiotach 
i instytucjach systemu wdrażania pobrexitowej rezerwy dostosowawczej.
Kto realizuje Projekt
Minister Finansów realizuje Projekt za pomocą: Departamentu Audytu Środków Publicznych (jednostki obsługującej Ministra) oraz właściwych Izb Administracji Skarbowej w ramach prowadzonych audytów. 
Efekty Projektu
Wdrożenie elementu motywacyjnego dla pracowników MF realizujących zadania, na które brexit ma wpływ, rekompensującego wzrost obciążenia pracą spowodowanego przez brexit.
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