Plan prac Komitetu do spraw Pożytku Publicznego na rok 2024.

Zgodnie z Regulaminem Komitetu do spraw Pożytku Publicznego (§7.1.) Komitet odbywa posiedzenia w terminach określonych przez Przewodniczącego Komitetu, nie rzadziej niż 4 razy w roku. W związku z tym przedstawiony plan prac na rok 2024 ma charakter ramowy, zaś tematyka obrad uzupełniana będzie o zagadnienia wynikające z bieżących potrzeb.

II/III kwartał
· Informacja nt. zrealizowanych i planowanych działań dot. zmian w ustawie 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (analiza potrzeb, zasadności 
i możliwości dokonania uproszczeń regulacji prawnych dotyczących funkcjonowania podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego, w tym podmiotów ekonomii społecznej - propozycja MRPiPS).
· Informacja dot. planowanych przedsięwzięć dot. problematyki społeczeństwa obywatelskiego  podczas Prezydencji Polski w UE w I poł. 2025 r.
· [bookmark: _Hlk160449787]Informacja nt. przygotowań do XXVI Światowego Jamboree Skautowego w Polsce w 2027 r. (powołanie zespołu/harmonogram prac). 
· Dyskusja nad powołaniem zespołu ds. wypracowania systemu wsparcia stabilności pomiotów III sektora w obszarze kultury ( wniosek MKiDN). 
· Informacja Min. Finansów dot. utworzenia obligatoryjnych kont dla organizacji pożytku publicznego (OPP) w usłudze e-Urząd Skarbowy.
· Informacja z działalności Rady Działalności Pożytku Publicznego w 2023 r. 
· Informacja z działalności Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem w 2023 r.
· Sprawozdanie Przewodniczącego Komitetu ds. Pożytku Publicznego z prowadzonej w roku 2023 działalności w zakresie wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego.
· Informacja Przewodniczącego Komitetu ds. Pożytku Publicznego z realizacji w roku 2023 programów wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego.


III kwartał
· Programy współpracy administracji rządowej z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego:
· informacja o sprawozdaniach za rok 2023,
· stan prac nad programami na rok 2025 i lata następne.
· Informacja o działalności Narodowego Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w 2023 roku (NIW): 
· informacja o wykonaniu planu finansowego Narodowego Instytutu Wolności –Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w 2023 roku (NIW), 
· informacja o zakończonych projektach badawczych realizowanych w 2023 i 2024 roku (NIW),
· informacja dot. sprawozdań Komitetów Sterująco-Monitorujących Programów wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego – ROHiS, PiR, PROO. 
· Informacja dot. sprawozdania z realizacji ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za lata 2018-2019.

IV kwartał

· Informacja o stanie prac nad zmianami w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Rezultaty prac grup roboczych powołanych przez Przewodniczącą Komitetu.
· Informacja o projekcie planu działalności i planu finansowego  Narodowego Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w 2025 (NIW).
· Informacja o zakończonych w 2024 roku ewaluacjach programów wspierania społeczeństwa obywatelskiego (NIW).
· Informacja dot. sprawozdania z realizacji ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za lata 2020-2021.
· Projekt planu pracy Komitetu na rok 2025.
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