
ZAWIADOMIENIE REGIONALNEGO DYREKTORA OCHRONY ŚRODOWISKA W KATOWICACH

znak: WOOŚ.420.10.2020.MK2.29 z 18 marca 2021 
Na podstawie art. 74 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2021 r., poz. 247), w związku z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2020 r., poz. 256 z późn. zm.), Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach zawiadamia strony postępowania administracyjnego dotyczącego wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Budowa zbiorników retencyjnych na potoku Ostropka przy ul. J. Słowackiego – II”, w Gliwicach, że postanowieniem z 18 marca 2021 r. zn. WOOŚ.420.10.2020.MK2.28, na wniosek strony, zawiesił ww. postępowanie. 
Na postanowienie to nie przysługuje zażalenie. Zgodnie z art. 142 Kpa, postanowienie, na które nie służy zażalenie strona może zaskarżyć tylko w odwołaniu od decyzji.

Zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie, inne publiczne ogłoszenie lub udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach

Mirosława Mierczyk-Sawicka

podpisano elektronicznie

Upubliczniono od dnia publicznego ogłoszenia / publikacji w BIP 19.03.2021 r. do 02.04.2021 r.







2/2

