



EGZAMIN Z JĘZYKA WŁOSKIEGO
1. Tradurre il seguente testo in italiano.
Od dzisiaj, 1 stycznia 2023 r., Chorwacja oficjalnie przyjmuje euro i wchodzi do strefy swobodnego przemieszczania się Schengen . Wraz z północą kraj pożegnał się również ze swoją walutą, kuną, stając się tym samym 20. członkiem strefy euro i 27. krajem strefy Schengen, która pozwala obywatelom, będącym jej członkami, podróżować bez paszportu. 

Nie zabrakło obchodów z tej okazji, które skupiły się na dwóch głównych przejściach granicznych, ze Słowenią i Węgrami, oraz  przy bankomacie w centrum stolicy Zagrzebia. 

Minister Spraw Wewnętrznych Davor Bozinović symbolicznie nacisnął przycisk po raz ostatni, aby podnieść szlaban i wkrótce potem przepuścił pierwsze samochody bez kontroli na przejściu Bregana-Brežice na autostradzie Zagrzeb-Ljubljana.

„Otworzyliśmy drzwi do granic Europy i definitywnie potwierdziliśmy naszą europejską tożsamość, o którą walczyły pokolenia Chorwatów” – powiedział chorwacki minister. 

Przewodnicząca Komisji Europejskiej Ursula von der Leyen podkreśliła, że „nadchodzi  czas nowych początków. I nie ma innego miejsca w Europie, gdzie byłoby to bardziej prawdziwe niż tutaj, w Chorwacji. Jestem bardzo szczęśliwa, że mogę być tutaj w tym dniu radości i dumy dla Chorwacji”.

2. Scegliere uno degli argomenti e scrivere una pagina di un breve saggio.
1. Come sarà l'economia nel 2023 ? Per ora le previsioni parlano di un sicuro rallentamento dell'economia nel 2023, ma i pareri discordano sulle probabilità di recessione.
2. Ottenere un lavoro oggi può essere complicato, come si può vedere nell'elevato numero di disoccupati. Inoltre, le assunzioni temporanee abbondano, il che in pratica presuppone un alto livello di insicurezza per quanto riguarda le possibilità economiche future e rende difficile stabilire piani futuri. La situazione del mercato del lavoro oggi è una ragione frequente per diversi incontri.
3. La tecnologia avanza ad una velocità incredibile. Ciò che sembrava impossibile pochi secoli fa può ora essere raggiunto con un semplice clic. Chiediamoci dove verremo, discuteremo se questa evoluzione è sempre positiva o se nascondiamo una parte negativa oppure se dovremmo mettere una sorta di freno o cautela su di essa sono questioni da discutere.
3. Segnare una delle suggerite risposte per completare il seguente testo.
Ricorderemo il 2022 come l’anno in cui la Russia ha invaso l’Ucraina, e in (1) …..., proprio quando la pandemia globale sembrava sul punto di finire, il ritorno della guerra d’invasione in Europa ha portato conseguenze molto (2)…... nelle economie di tutto il mondo e nelle vite di un po’ tutti, oltre che ovviamente delle persone (3) …... coinvolte.
La guerra è un evento così epocale (4)…...  aver monopolizzato le notizie nella prima metà dell’anno, e sembra quasi che tutto il resto (5)…... successo soltanto a partire dall’estate. Ma nella seconda metà dell’anno, non sono mancati (6)…... eventi notevoli e a loro modo eccezionali oltre alla guerra: abbiamo (7)…...  qui i più memorabili.
L’invasione russa dell’Ucraina 
È iniziata il mattino del 24 febbraio tra (8)…... stupore in tutto il mondo. La Russia voleva conquistare rapidamente Kiev ed eliminare il governo ucraino democraticamente eletto di Volodymyr Zelensky. L’operazione non (9) …... riuscita, sia per l’impreparazione militare della Russia che per la (10) …... ucraina. È iniziata così una guerra diversa, che si è combattuta (e si sta combattendo) (11) …... diversi fronti, con fosse comuni lasciate indietro dai russi nelle zone (12) …...  cui si sono ritirati e bombardamenti su obiettivi civili in tutta l’Ucraina. È impossibile sapere con certezza quanti (13) …... i morti, ma si contano a centinaia di migliaia da entrambe le (14) …... senza considerare l’enorme distruzione del territorio ucraino.
Le conseguenze della guerra in Ucraina si sono (15) …... in tutto il mondo. L’Ucraina prima della guerra era uno dei più grandi esportatori al mondo di derrate alimentari e fertilizzanti, e l’invasione russa ha provocato una crisi alimentare durata molti mesi in moltissimi paesi in via di (16) …..., che soltanto di recente si è in parte risolta. Soprattutto, i rapporti sempre più conflittuali tra Russia e Occidente (17) …... Putin a provocare una gravissima crisi energetica, tagliando le forniture di gas e petrolio ai paesi europei e (18) …... un aumento generalizzato dei prezzi dell’energia, che ha avuto un ampio ruolo anche nell’aumento dell’inflazione.
Dopo più di trent’anni in cui era completamente (19) …... dai paesi sviluppati, l’inflazione è tornata nel 2022 in tutto l’Occidente, provocando la reazione delle banche centrali, che hanno alzato i tassi d’interesse per cercare di contrastare l’aumento generalizzato dei prezzi.  Il ritorno dell’inflazione è stato provocato da un insieme di fenomeni collegati, come l’uscita dell’economia mondiale dalla pandemia – che ha portato a un forte aumento della crescita ma al tempo (20) …... crisi dei commerci mondiali.
(1) 
A quale

B cui


C qui


D chi
(2) 
A grave

B serio


C gravi

D gravemente
(3) 
A diretto

B dirette

C direttamente
D molto dirette
(4) 
A dalla


B di


C da


D per
(5) 
A abbia

B ha


C è


D sia
(6)
A i


B li


C le


D gli
(7) 
A raccolto

B raccolguto

C raccolti

D raccolte
(8)
A il


B la


C lo


D l'
(9)
A ha


B è


C fosse

D sia
(10) 
A resistenze

B resistamente
C resistenza

D resistere
(11) 
A su


B sugli


C in   


D nei
(12) 
A dalle


B di


C da


D delle
(13)
A fossero

B sono


C siano

D siano stati
(14) 
A confini

B parte


C lati


D parti
(15) 
A sentiti

B visti


C sentite

D acoltati
(16) 
A sviluppi

B sviluppo

C progressi

D svilupo
(17) 
A abbiano spinto
B hanno spinto
C avrebbero spinto
D fossero spinti
(18) 
A causare

B sta causando
C stanno causando
D causando
(19) 
A sparata

B sparita

C scomparite

D sparendo
(20) 
A stessi

B uguali

C stesso

D diverso

