Załącznik nr 2
Opis przedmiotu zamówienia
[bookmark: _Hlk151111050]Przedmiotem zamówienia jest wymiana drzwi w Prokuraturze Rejonowej w Przasnyszu w 25 pomieszczeniach (pokoje biurowe, WC) – I piętro.
W czasie wykonywania prac Wykonawca zorganizuje teren prac własnym staraniem, podejmie wszelkie działania niezbędne dla ochrony robót i utrzymania porządku. Wykonawca oznakuje teren wykonywania robót i zabezpieczy przed wpływami niekorzystnymi na otoczenie oraz ludzi przebywających w budynku podczas robót. Wykonawca jest zobowiązany do usuwania oraz wywożenia materiału z rozbiórki poza teren obiektu. Powinien również dysponować własnym pojemnikiem na odpady budowlane. Wykonawca zobowiązany jest do prawidłowego zabezpieczenia miejsca robót, z uwzględnieniem faktu, iż prace remontowe wykonywane są w obiekcie użyteczności publicznej, niewyłączonym z użytkowania.  
I. Zakres prac
1. Wymiana stolarki drzwiowej i ościeżnicy (na drzwi typ Vivento kolekcja Prestige MI-01), kolor dąb miodowy – drzwi pełne. Drzwi kompletnie wykończone z jednym zamkiem patentowym (zamek wszystkie drzwi poza WC). Klamka TOMA VDS w kolorze satynowym.
Drzwi dopasowane do istniejących otworów:
· Łazienkowe – szerokość 70 cm – lewe – 1 szt.
· Biurowe szerokość 80 cm – lewe – 17 szt.
· Biurowe szerokość 80 cm – prawe – 7 szt.
Wysokość standardowa. 
2. Prace wykończeniowe wokół drzwi.
3. Utylizacja materiałów porozbiórkowych. 
4. Dokumentacja powykonawcza. 
Wykonawca może dokonać wizji lokalnej i w ofercie cenowej określić wszystkie nakłady konieczne do wykonania związane z remontem,  które jego zdaniem będą niezbędne dla realizacji  przedmiotu zamówienia.  
Przed rozpoczęciem prac remontowych należy dokonać własnego obmiaru wymienianych drzwi. Na korytarzu jest wykonany tynk kamyczkowy- prace remontowe należy przeprowadzić w taki sposób, aby nie wpłynąć na obniżenie estetyki w obiekcie. Wszelkie ubytki powstałe wskutek prac remontowych należy naprawić. 
Po zakończeniu robót teren należy uporządkować z materiałów porozbiórkowych, a drzwi i ościeżnice  z demontażu przekazać do utylizacji.
Wykonawca jest odpowiedzialny za zgodność robót z zakresem prac uwzględnionym w przedmiarze i opisie przedmiotu zamówienia, a także instrukcjami Zamawiającego oraz prowadzenie robót zgodnie z umową. Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom wskazanym w opisie lub przedmiarze robót oraz posiadać świadectwa jakości Producenta (deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, atesty higieniczne, klasyfikacje palności) i uzyskać akceptacje Zamawiającego.



