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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 22 maja 2014 r. 
w sprawie zlecenia opracowania ekspertyzy mającej na celu sformułowanie zaleceń Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w zakresie uwarunkowań formalno-prawnych pracownika młodzieżowego.

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie zlecenia opracowania ekspertyzy mającej na celu sformułowanie zaleceń Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w zakresie uwarunkowań formalno-prawnych pracownika młodzieżowego.

§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego popiera zlecenie przygotowania ekspertyzy mającej na celu sformułowanie zaleceń Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w zakresie uwarunkowań formalno-prawnych pracownika młodzieżowego. Potrzeba przygotowania ekspertyzy jest wynikiem prac Zespołu Rady ds. polityki na rzecz młodzieży.


§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 


