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                                                               31 maja Światowy Dzień bez Tytoniu

Światowy Dzień bez Tytoniu jest obchodzony każdego roku 31 maja. W 1987 roku po rosnącej liczbie ludności uzależnionych od nikotyny, WHO postanowiło zwrócić uwagę na powszechność tego zjawiska,                  a także na konsekwencje społeczne, ekonomiczne a przede wszystkim zdrowotne. Akcja ta zachęca, aby przez 24h powstrzymać się od jakiejkolwiek konsumpcji tytoniu. W tym celu WHO również rozpoczęło całoroczną światową kampanię na Światowy Dzień Bez Tytoniu 2021 - Zobowiązuj się do rzucenia palenia. Ta kampania ma na celu wsparcie milionów ludzi na całym świecie w ich próbach rzucenia palenia.

Badania naukowe jednoznacznie wskazują, że palenie tytoniu jest jednym z głównych czynników zwiększających ryzyko rozwoju chorób nowotworowych, a w efekcie umieralności. Dlatego tak ważna jest promocja zdrowego stylu życia bez palenia tytoniu, motywowanie do odpowiedzialnych wyborów związanych z własnym zdrowiem i zdrowiem bliskich osób, promocja alternatywnych sposobów.
Palenie tytoniu nadal jest poważnym problemem, po papierosy sięga regularnie ponad miliard osób. Każdego roku umiera ponad 8 milionów osób, z czego 7 milionów to aktywni palacze, a około 1,2 miliona to osoby narażone na bierne palenie.

Palenie tytoniu ma także wpływ na nasze dzieci. Palenie przez matkę w okresie ciąży oraz narażenie ciężarnej na bierne palenie prowadzi do poważnych zaburzeń rozwoju wewnątrzmacicznego dziecka, m.in. zmniejszonego wzrostu i upośledzenia funkcji płuc. U małych dzieci, narażonych na bierne palenie, istnieje większe ryzyko wystąpienia i zaostrzenia objawów astmy oskrzelowej, zapalenia płuc, zapalenia oskrzeli oraz częstych infekcji dolnych dróg oddechowych.

Dym tytoniowy przyczynia się także do zanieczyszczenia powietrza w zamkniętych pomieszczeniach. Bezbarwny i bezwonny może utrzymywać się w pomieszczeniu nawet przez pięć godzin. Zwiększa tym samym ryzyko upośledzenia czynności płuc, zachorowania na raka płuc i przewlekłe choroby układu oddechowego. Paląc w pomieszczeniach trujemy siebie i innych.
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