KONKURS „Myję ręce, bo wiem więcej – Ty nam powiedz, czy wiesz więcej, jak należy dbać o ręce?''


„Myję ręce, bo wiem więcej – Ty nam powiedz, czy wiesz więcej, jak należy dbać o ręce?” - to hasło wojewódzkiego konkursu plastycznego dla uczniów klas I-III szkół podstawowych województwa warmińsko-mazurskiego.
Zadaniem konkursowym jest samodzielne wykonanie pracy w formacie A3 dowolną techniką plastyczną. W pracy należy uwzględnić znaczenie mycia rąk oraz nawiązać do tematyki jak, kiedy, dlaczego i w jakich sytuacjach powinniśmy myć ręce.
Termin przesyłania prac plastycznych do Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Ostródzie upływa 14 kwietnia 2023 r.
Lista laureatów konkursu zostanie opublikowana na stronie internetowej Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Olsztynie do 28 kwietnia 2023 roku.
Organizator przewidział nagrody rzeczowe dla laureatów o łącznej wartości 1 000 zł netto (500 zł, 300 zł, 200 zł, w zależności od zajętego miejsca).
Organizatorem konkursu jest Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Olsztynie. Współorganizatorami konkursu są: Warmińsko-Mazurskie Stowarzyszenie Higieny i Zdrowia Publicznego w Olsztynie oraz Powiatowe Stacje Sanitarno-Epidemiologiczne województwa warmińsko-mazurskiego.
Zapraszamy do wzięcia udziału w konkursie.

