








Warszawa, dnia 7 marca 2022 r.

Jak przeprowadzać rozmowy z uczniami i wychowankami na temat sytuacji w Ukrainie – rekomendacje CEA dla nauczycieli, psychologów i pedagogów szkolnictwa artystycznego

W obliczu trwającej wojny w Ukrainie, do szkół artystycznych mogą zgłaszać się uczniowie, uchodźcy z Ukrainy. To wyjątkowy czas, w którym niezbędne jest przeprowadzanie rozmów o emocjach, obawach, oczekiwaniach i potrzebach uczniów, a także dostarczenie rzetelnej informacji o aktualnej sytuacji związanej z wydarzeniami w Ukrainie, dostosowanej do ich wieku i możliwości przetwarzania informacji. 

Uczniowie z Ukrainy powinni zostać objęci pomocą psychologiczno-pedagogiczną. Do samorządów zostały przekazane dodatkowe środki finansowe na organizację zajęć specjalistycznych w dodatkowym wymiarze godzin i mogą zostać wydatkowane również na wsparcie tej grupy dzieci. 
1. Co może zrobić szkoła artystyczna w aktualnej sytuacji?

· zobowiązywać psychologa i/lub pedagoga szkolnego do prowadzenia indywidualnych i grupowych zajęć wsparciowych i relaksacyjnych;
· ściśle współpracować z psychologiem Specjalistycznej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej CEA w zakresie zapewnienia wsparcia indywidualnego i grupowego uczniom szkół artystycznych w poszczególnych regionach;
· obserwować uczniów pod kątem zapewnienia adekwatnej pomocy psychologiczno-pedagogicznej;
· minimalizować wymagania edukacyjne w okresie szczególnie emocjonalnie trudnym dla ucznia;
· angażować uczniów w działania projektowe, których przygotowanie będzie się wiązało się z poczuciem wspólnoty i kształtowania zasad współpracy, współodczuwania i wzajemnej pomocy między uczniami;
· organizować działania artystyczne mające na celu wspomaganie ofiar wojny, np. koncerty i spektakle charytatywne, aukcje prac plastycznych, międzyszkolne projekty artystyczne i inne;
· włączać uczniów w lokalne i ogólnopolskie akcje społeczne pomocy uchodźcom;
· informować uczniów i rodziców o rodzajach wsparcia przez lokalne i ogólnopolskie instytucje i urzędy;

· zasugerować uczniom ograniczenia oglądania przekazu medialnego ze względu na dużą ilość dezinformacji oraz informacji mogących wywoływać lęk;
· podkreślić konieczność korzystania tylko ze sprawdzonych źródeł informacji, wskazać, jak identyfikować propagandę, fake newsy, jak bezpiecznie poruszać się w cyberprzestrzeni;

· przedstawiać obecną sytuację (informacje dotyczące sytuacji politycznej, źródeł konfliktu);
· omówić bądź przypomnieć zasady bezpieczeństwa, sygnały alarmowe, elementy obrony   cywilnej, pierwszą pomoc.
2.

Na co nauczyciele, wychowawcy i specjaliści szkolni powinni zwracać uwagę podczas rozmów o obecnej sytuacji z uczniami?
· tworzenie przestrzeni do mówienia o swoich uczuciach, emocjach oraz wyrażania ich środkami artystycznymi;
· świadome obniżanie napięcia psychicznego uczniów poprzez łagodny ton głosu, zrównoważone wypowiedzi, podkreślanie wsparcia i solidarności wszystkich państw;
· wzmacnianie wsparcia społecznego – „jesteśmy w tym razem”, „wspieramy się”, „możecie na mnie liczyć”, „spróbuję wam pomóc przez to przejść”, „co mogę dla was zrobić?”;
· uczenie rozpoznawania emocji, identyfikowania negatywnych myśli, automatyzowania pozytywnego myślenia, przywoływania dobrych i wzmacniających doświadczeń, sukcesów osobistych i artystycznych, skupiania się na tym co pozytywne w otoczeniu, szkole, domu; 
· w sytuacjach dużego napięcia czy ataków paniki stosowanie technik oddechowych, relaksacyjnych, ćwiczeń uważności, pozytywnych afirmacji;
· wprowadzanie tzw. rytuałów, czyli stale powtarzających się praktyk (np. jednakowych godzin ćwiczenia na instrumencie, wychodzenia na spacer, rozmów z kolegą, pisania dziennika), przywracających kontakt z zasobami psychicznymi;
· podkreślenie znaczenia stałych i żywych kontaktów z rówieśnikami i znaczącymi osobami dorosłymi (np. częste rozmowy bezpośrednie, online, włączanie kamer podczas zajęć, mikrofonów);
· wzmacnianie dbałości o odpoczynek, aktywność fizyczną, odpowiednią ilość snu i zdrowe odżywianie;
· podkreślanie terapeutycznej roli aktywności artystycznej będącej przedmiotem nauczania uczniów szkół artystycznych (gry na instrumencie, śpiewu, tworzenia dzieł plastycznych, inscenizacji baletowych), która daje wytchnienie i przekierowuje myśli w całkowicie inny wymiar przeżyć estetycznych.
3.

Co nauczyciele, wychowawcy i specjaliści mogą zrobić, aby ułatwić komunikację uczniów polskich i ukraińskich?
· zapoznać uczniów z podstawowymi zwrotami w języku rosyjskim, ukraińskim, angielskim;
· zastosować metody szybkiego uczenia się podstaw języka obcego, z wykorzystaniem rozmówek;
· omówić skuteczne sposoby i formy porozumiewania się pozawerbalnego, np. poprzez zabawę, rysunek, dramę, instalację artystyczną;
· wykorzystać możliwości uczenia się języków poprzez wspólne zajmowanie się sztuką (muzyczną, plastyczną, baletową);
· informować, jak uczniowie mogą pomagać swoim ukraińskim rówieśnikom;
· wyrażać szacunek wobec osób innej narodowości oraz elementów kultury ukraińskiej;
· proponować działania artystyczne z uwzględnieniem dziedzictwa kulturowego Polski i Ukrainy;
· wyszukiwać w klasach „liderów” – uczniów dobrze znających język obcy, zainteresowanych niesieniem pomocy oraz organizowaniem wspólnych przedsięwzięć artystycznych. 
4.
Przed rozmową z uczniem z Ukrainy nauczyciel, wychowawca, specjalista powinien:
1) Mieć świadomość, że kluczowymi objawami dziecka w traumie są m.in.: 
· poczucie utraty kontroli w obliczu zagrożenia;
· poczucie osamotnienia, utknięcia w stresującej sytuacji bez wsparcia przychylnych osób;
· unikanie myśli/uczuć/rozmów/miejsc/sytuacji/osób kojarzących się z traumą; 
· negatywne przekonania dotyczące samego siebie/innych ludzi/świata; 
· wycofywanie się z kontaktów interpersonalnych;
· lęk przed zmianami w otoczeniu;
· lęk separacyjny związany z rodzicami i rodzeństwem;
· poczucie winy z powodu przeżyć traumatycznych, szczególnie u starszych dzieci;
· nadmierne fizjologiczne pobudzenie organizmu/natręctwa/koszmary senne;

2) Wiedzieć, że traumatyczne przeżycia mogą zakłócić proces myślenia, uczenia się, koncentrację uwagi, uruchomić silne fobie, niewspółmierne reakcje psychosomatyczne i zaburzone zachowania 
;

3) Znać trzy etapy pracy z dzieckiem w traumie: 
· stabilizacja – czyli wprowadzenie powtarzalności w strukturze dnia, tygodnia, tzw. rytuałów;
· konfrontacja – czyli próba pogodzenia się z sytuacją, uczenia się nowych zachowań, bycia w dialogu z otoczeniem;
· konsolidacja – czyli ustalenie, co jest teraz ważne, budowanie przekonań takich jak: „mam ludzi, którzy mnie lubią”, „jestem godny miłości”, „mogę znaleźć sposoby poradzenia sobie z problemami”; 
4) Znać sposoby pracy z dzieckiem w traumie, np. ćwiczenia oddechowe, praca z ciałem, dbałość o bezpośrednie relacje z rówieśnikami i osobami znaczącymi, umiejętność przekierowywania uwagi na tzw. źródła energii pozytywnej, wprowadzanie rytuałów.
5.
Podczas rozmów z uczniami z Ukrainy należy:
· pomimo bariery językowej wprowadzić skuteczny sposób i formę porozumiewania się z uczniami i ich rodzinami, z wykorzystaniem komunikacji wspomagającej i alternatywnej (AAC);
· wzmacniać poczucie bezpieczeństwa ucznia poprzez informowanie o solidarności całego świata w działaniach, których celem jest zakończenie działań wojennych, podkreślanie, że Polska jest bezpiecznym krajem i przyjmuje uchodźców z terenu Ukrainy obejmując ich pomocą;
· zapoznać ucznia z podstawowymi zwrotami w języku polskim, podobieństwami i różnicami w życiu codziennym w Polsce i w Ukrainie;
· ustalić czy i jakiej konkretnie pomocy potrzebuje uczeń lub jego rodzina;
· informować, jakiego wsparcia uczniom i ich rodzinom może udzielić szkoła lub bursa oraz do jakich osób, instytucji, urzędów mogą się zwrócić o pomoc uczniowie uchodźcy;
· udzielać uczniom wsparcia emocjonalnego i wartościującego, aby wzmocnić ich emocjonalnie oraz podkreślić szacunek do ich podmiotowości i tożsamości narodowej;
· dać uczniom przestrzeń do mówienia o uczuciach i emocjach oraz możliwość wyrażania ich dostępnymi środkami artystycznymi;
· poinformować ucznia o możliwości włączenia w zajęcia integracyjne z rówieśnikami, z wykorzystaniem muzyki, rysunków, pantomimy, pracy z ciałem i innych dróg komunikacji niewymagających znajomości języka, które pozwolą na nawiązanie bezpiecznych, przyjaznych relacji koleżeńskich; 
· podkreślić dobry klimat indywidualnych i grupowych zajęć artystycznych (muzycznych, plastycznych, baletowych), które pozwolą na wyrażanie siebie oraz ujawnienie własnych zdolności i zainteresowań;
· w zależności od potrzeb objąć dziecko i jego rodzinę pomocą psychologiczno-pedagogiczną.

Opracowanie
Zespół Poradnictwa 

Psychologiczno-Pedagogicznego CEA
� Na podstawie przesłanych do szkół rekomendacji Ministerstwa Edukacji i Nauki Jak rozmawiać z dziećmi i uczniami na temat sytuacji w Ukrainie – rekomendacje dla nauczycieli i pedagogów szkolnych z dnia 27 lutego 2022 r.





� E. Pohorecka, Dziecko po traumie – prezentacja (materiały wewnętrzne CEA).
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