

ZAWIADOMIENIE
REGIONALNEGO DYREKTORA OCHRONY ŚRODOWISKA
W KATOWICACH
WOOŚ.420.8.2021.JŻ.18 z 16 lipca 2021
Zgodnie z art. 10 i 36 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2021 r., poz. 735 z późn. zm.) zawiadamiam że postępowanie dowodowe, w sprawie wniosku Pełnomocnika Inwestora: Skarb Państwa– Generalny Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad, reprezentowany przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Katowicach, 40-203 Katowice, ul. Myśliwska 5, o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Dobudowa 3 pasa autostrady A1 na odcinku od km 416+650 do km 418+200” zostało zakończone.
Wobec powyższego informuję, że w terminie 7 dni od dnia doręczenia niniejszego obwieszczenia strony mogą wypowiedzieć się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań. Materiał dowodowy, w tym opinie Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Wód Polskich w Poznaniu oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Częstochowie, znajduje się w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, mieszczącej się w Katowicach; Plac Grunwaldzki 8-10.
Z uwagi na sytuację epidemiczną w kraju, preferowaną formą udostępnienia dokumentacji sprawy jest sposób elektroniczny. 
Aby zapoznać się z materiałem dowodowym strona powinna zadzwonić pod numer telefonu: (32) 42 06 808, w dniach roboczych w godzinach pracy urzędu tj. 730-1530, w celu ustalenia trybu udostępnienia akt sprawy. Podczas rozmowy należy powołać się na sygnaturę: WOOŚ.420.8.2021.JŻ.
Jednocześnie informuję, że decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach dla ww. przedsięwzięcia, z uwagi na konieczność zachowania terminów określonych w przepisach prawa zostanie wydana w terminie do 20 sierpnia 2021 r.
Zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia niniejszego zawiadomienia. Po upływie terminu j.w. sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane dowody i materiały. 
Regionalny Dyrektor
Ochrony Środowiska
w Katowicach
Mirosława Mierczyk-Sawicka
podpisano elektronicznie
Upubliczniono w dniach od 16.07.2021 r. do 30.07.2021 r.
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‘é Spetniamy wymagania EMAS - zarzgdzamy urzedem efektywnie, oszczednie i prosrodowiskowo
Plac Grunwaldzki 8-10, 40-127 Katowice, tel.: 32 42-06-801, fax: 32 42-06-884, sekretariat katowice@rdos.gov.pl, katowice.rdos.gov.pl





