

KLAUZULA INFORMACYJNA 
[bookmark: _Hlk79398672]w celu realizacji zlecenia na badania


	Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 
z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), informujemy, że:
Administrator danych osobowych
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Sulęcinie reprezentowana przez Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Sulęcinie 
z siedzibą przy ul. Lipowej 14b, 69-200 Sulęcin.
Inspektor ochrony danych
Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych możliwy jest pod adresem email: iod.psse.sulecin@sanepid.gov.pl
Cel i zakres przetwarzania
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu realizacji zlecenia na badania, w tym rozliczenia finansowego, na podstawie art. 6 ust 1 lit. c RODO.

Okres przechowywania danych
Pani/Pana dane osobowe przechowywane będą przez okres niezbędny do realizacji zlecenia na badania, lecz nie krócej niż przez okres wskazany w przepisach o archiwizacji lub innych przepisach prawa.

Odbiorcy danych osobowych
Podane przez Panią/Pana dane osobowe mogą być udostępniane wyłącznie podmiotom uprawnionym do uzyskania danych osobowych na podstawie przepisów prawa oraz osobom pisemnie przez Panią/Pana upoważnionym.

Prawa osób, których dane dotyczą
Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych, otrzymania kopii danych oraz ich poprawiania jeśli są błędne lub nieaktualne w stosunku do celów przetwarzania.
Ponadto przysługuje Pani/Panu prawo do żądania od administratora ograniczenia przetwarzania lub wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, a także prawo do żądania ich usunięcia w sytuacji, gdy przetwarzanie nie następuje w celu wywiązania się administratora z obowiązku wynikającego 
z przepisu prawa lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
Jeśli uzna Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy RODO, istnieje wówczas prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych przy 
ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 
Informacja o wymogu podania danych osobowych
Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest dobrowolne, ale niezbędne do realizacji zlecenia na badania. W przypadku niepodania danych nie będzie możliwa realizacja ww. celu.

Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji
Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji oraz nie będą przetwarzane w formie profilowania.
Informacja o zamiarze przekazania danych do Państwa trzeciego
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do Państwa trzeciego.			                                                                         



