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WYDZIAŁ ZDROWIA
ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI


SPRAWOZDANIA FINANSOWE – ROK 2025
KTO MUSI SKŁADAĆ
Zgodnie z ustawą o systemie informacji w ochronie zdrowia z dnia 28 kwietnia 2011 r. (Dz.U. z 2023 r., poz. 2465 ze zm.) oraz ustawą o działalności leczniczej z dnia 15 kwietnia 2011 r. (Dz.U. z 2024 r., poz. 1799 ze zm.), podmioty lecznicze, mają obowiązek składania co kwartał sprawozdań na temat sytuacji ekonomiczno-finansowej:
1. Struktura zobowiązań UW
2. Informacja o sytuacji finansowej zakładu opieki zdrowotnej MZ-BFA UW
Podobnie jak w latach ubiegłych do składania ww. sprawozdań zobowiązane są podmioty lecznicze działające w formie samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej, jednostek budżetowych, instytutów badawczych oraz spółek kapitałowych utworzonych przez Skarb Państwa, jednostkę samorządu terytorialnego lub uczelnię medyczną, w których łączny ich udział wynosi co najmniej 51% kapitału zakładowego.
JAK SKŁADAĆ
Sprawozdania finansowe MZ-BFA UW i Struktura zobowiązań UW należy składać w formie elektronicznej za pomocą Systemu Statystyki w Ochronie Zdrowia w wersji II (SSOZ II). Link do nowej wersji systemu: https://ssoz2.ezdrowie.gov.pl/ .
DOSTĘP DO SYSTEMU SSOZ II 
Do korzystania z SSOZ II niezbędne jest urządzenie z zainstalowaną przeglądarką internetową (np. Chrome, Mozilla Firefox lub inne w aktualnej wersji) oraz dostępem do Internetu. Nie zaleca się korzystania z otwartych sieci internetowych (np. sieć Wi-Fi oferowana w restauracjach, na lotnisku itp.). Wymagane jest posiadanie aplikacji obsługujących pliki PDF i programu antywirusowego z aktualną bazą definicji wirusów. 
LOGOWANIE I REJESTRACJA 
W celu uruchomienia aplikacji SSOZ II należy otworzyć przeglądarkę internetową i wpisać adres strony: https://ssoz2.ezdrowie.gov.pl/, a następnie skorzystać z przycisku Zaloguj się/ Zarejestruj. W związku z koniecznością zapewnienia właściwego poziomu bezpieczeństwa w systemie SSOZ II wprowadzono sposób autoryzacji poprzez Profil Zaufany (PZ). Do wypełniania sprawozdań nie trzeba zakładać nowego profilu, wystarczy już posiadane aktywne konto PZ.
Osoby, które nie posiadają Profilu Zaufanego, muszą skorzystać z opcji Załóż profil. Szczegółowe informacje na temat uzyskania profilu znajdują się na stronie: https://pz.gov.pl/pz/registerMainPage 
KIEDY I JAK
Dane należy przesyłać do 25. dnia miesiąca następującego po kwartale sprawozdawczym. Ze względu na systemowe walidacje w pierwszej kolejności należy wypełniać sprawozdanie Struktura zobowiązań. W sprawozdaniu składanym w kwietniu, oprócz danych za I kwartał, obowiązkowo należy również podać dane na koniec minionego roku bez względu na fakt, czy sytuacja uległa zmianie czy nie.
Kwoty w raportach należy podawać z dokładnością do 1 zł. Błędem jest wypełnianie raportów w tysiącach lub milionach zł. Wartości wykazywane w sprawozdaniu Struktura zobowiązań UW nie mogą być ujemne (ze znakiem minus). 
Podmioty działające w formie spółek kapitałowych zobowiązane są do wypełnienia rubryk dot. numeru KRS, daty przekształcenia w spółkę, kodu i nazwy większościowego wspólnika, a także udziału procentowego jednostek samorządu terytorialnego /uczelni medycznych /Skarbu Państwa w kapitale zakładowym spółki. 
POMOC 
· Pomoc techniczna
Infolinia Centrum eZdrowia (24 h, 7 dni w tygodniu) – tel. 19 239, mail: ssoz@cez.gov.pl .
· Pytania merytoryczne  
· Centrum e-Zdrowia (dni robocze, godz. 8-16) - e-mail: statystyka@cez.gov.pl oraz numery telefonów:
501 369 856, 
501 370 599,
507 819 812,
501 369 795.
· Ministerstwo Zdrowia (dni robocze, godz. 8-16) 
Krzysztof Leśniak – tel. (22) 63 49 616, e-mail: k.lesniak@mz.gov.pl
· Administrator systemu w województwie, sprawdzanie sprawozdań 
Łódzki Urząd Wojewódzki, Wydział Zdrowia
Monika Pietras – tel. (42) 664 10 72, e-mail: monika.pietras@lodz.uw.gov.pl 
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