Za nami 22. edycja spotkania branży komunalnej w Targach Kielce!
Targi Ekotech odbyły się równoległe z targami Enex oraz 4Insulation. Łącznie wszystkie wydarzenia przyciągnęły do Kielc ponad 170 Wystawców oraz ponad 7600 Zwiedzających. W spotkaniu branży komunalnej wzięło udział ponad 50 Wystawców. Były to wartościowe spotkania branżowe.
Najlepsi producenci rynkowi i najnowsze rozwiązania
Wśród Wystawców tegorocznej edycji Targów Ekotech znaleźli się m.in. producenci maszyn i urządzeń wykorzystywanych w gospodarce odpadami oraz producenci rozwiązań transportu odpadów czy usług związanych z segregowaniem śmieci. Na ekspozycji zaprezentowane zostały innowacyjne maszyny i urządzenia m.in.  elektryczne pojazdy platformowe, automaty do recyklingu oraz najnowsze modele maszyn wykorzystywanych w branży komunalnej. Wśród prezentowanych rozwiązań nie zabrakło tych, dotyczących gospodarowania odpadami: aplikacji do segregacji odpadów, systemów informatycznych do zbierania i składowania śmieci oraz rozwiązań umożliwiających kompletny monitoring nad realizacją usług odbioru odpadów.  
Merytoryczne spotkania branżowe
Podczas Targów Ekotech zgromadzeni goście mieli okazję uczestniczyć w spotkaniach skierowanych do samorządowców, przedsiębiorców oraz wszystkich zainteresowanych kwestią gospodarowania odpadami. Było to Forum Zarządzania Odpadami oraz konferencja pt. „Razem Tworzymy EkoŚwiętokrzyskie”. W trakcie spotkania branży komunalnej zorganizowano również blok prelekcji skierowany dla stacji demontażu pojazdów: wykład na temat wyzwań dla branży pojazdów wycofanych z eksploatacji Stowarzyszenia Eko Auto oraz spotkanie informacyjne dot. otwarcia skupu złomu i stacji demontażu pojazdów firmy Ekolog.
Nagrody i wyróżnienia targów Ekotech
Pierwszego dnia targów XXI Targów Ochrony Środowiska i Gospodarki Odpadami EKOTECH uhonorowano medalami i wyróżnieniami wybranych Wystawców.
Wśród firm, które otrzymały tegoroczną nagrodę EKOnowator za oferowane rozwiązania i produkty znalazły się firmy:
· MERSEPLAST SP. Z O.O. za biologiczną oczyszczalnię ścieków serii SilverFLOW w technologii SBR; 
· R3 Polska Sp. z o.o. za Recomat SMART RVM - butelkomat na puszki aluminiowe oraz opakowania PET, który wspólnie z systemem lojalnościowym RecomApp, oprogramowaniem do zarządzania i raportowania oraz serwisem gwarancyjnym tworzy System SMART RVM, wspierającego proces odzysku opakowań po napojach.
· GLOBTRAK POLSKA za Tematykę komunalną Globtrak
· W. BARTESKO BARTŁOMIEJ SKOWROŃSKI za Elektryczne Pojazdy Transportowe BARTESKO
· EKORUM za Pakiet edukacyjny - Jak segregować odpady?
· IDEALBIN Sp. z o.o. za inteligentny pojemnik do selektywnej zbiórki odpadów
· INTEREKO za domowy komposter resztek kuchennych SmartBucket - EcoCara
· Testcom za klasyfikator odpadów
TOP DESIGN na Ekotech
Wystawcy targów Ekotech otrzymali również wyróżnienia i medale TOP DESIGN. Za atrakcyjny i nowoczesny styl wystąpienia targowego wyróżniono firmy: BERGMANN POLSKA oraz Brigade Electronics (Polska) Sp. z o.o. Nagroda Top Design za nowatorską, elegancką i kompleksową prezentację targową trafiło do firmy GoodWe Europe GmbH, Niemcy, a nagroda Top Design za prezentację zbiorową stoisk dla 4 ECO.
Wyjątkowe jubileusze
Wśród wystawców spotkania branży komunalnej znalazły się podmioty, które w roku 2022 obchodzą jubileusze swojej działalności. Zostali oni docenieni przez organizatorów targów. Podczas tegorocznych targów Ekotech świętowano:
- jubileusz 5.lecia istnienia Czasopisma Technika Komunalna ,
- jubileusz 10.lecia istnienia firmy Arbena, Ekorum, Polskiego Stowarzyszenia Stacji Demontażu Pojazdów Eko-Auto, Klastra Gospodarki Odpadowej i Recyklingu,
- jubileusz 10.lecia powstania polskiego przedstawiciela firmy Bergmann oraz 50. lat działalności w Niemczech,
- jubileusz 20.lecia istnienia firmy Marseplast oraz ARTechnik,
- jubileusz 25.lecia istnienia magazynu Biznes i Ekologia, magazynu Polska Ekologia.
Targom Ochrony Środowiska i Gospodarki Odpadami EKOTECH towarzyszyły targi ENEX i ENEX Nowa Energia oraz Międzynarodowe Targi Izolacji 4Insulation.
Już teraz zapraszamy na kolejną edycję targów Ekotech do Targów Kielce. Do zobaczenia w 2023 roku!

