 	ZGODA  
NA ROZPOWSZECHNIANIE WIZERUNKU

Działając w imieniu własnym, na podstawie art. 81 ust. 1 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1062 ze zm.) wyrażam zgodę na: 
· [bookmark: _GoBack]nieodpłatne utrwalanie mojego wizerunku przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów, ul. Al. Ujazdowskie 1/3, 00-583 Warszawa, w związku z udziałem w spotkaniu z Panią Agnieszką Buczyńską - Minister do spraw Społeczeństwa Obywatelskiego, Przewodniczącej Komitetu ds. Pożytku Publicznego z organizacjami pozarządowymi poprzez
· publikację na stronie internetowej KPRM,
· publikację na serwisach społecznościowych tj. m.in.  Facebook, LinkedIn, Twitter, Tik Tok i Instagram, 
· publikację w prasie oraz na innych serwisach internetowych,
· prezentację na spotkaniach wewnętrznych i zewnętrznych,
· a także w materiałach informacyjnych i promocyjnych udostępnionych przez KPRM.
· nieodpłatne, wielokrotne rozpowszechnianie mojego wizerunku wyłącznie na potrzeby opisanej wyżej akcji informacyjnej, bez ograniczeń czasowych oraz terytorialnych, przez podmioty realizujące akcję informacyjną tj. KPRM.  
Ponadto wyrażam zgodę, by KPRM po zakończeniu akcji nie był zobowiązany do usuwania materiałów opublikowanych w ramach akcji z jakichkolwiek stron internetowych bądź portali, na których zostały opublikowane.
Wizerunek może być użyty do różnego rodzaju form elektronicznego przetwarzania obrazu, kadrowania i kompozycji, bez obowiązku akceptacji produktu końcowego, lecz nie w formach obraźliwych lub ogólnie uznanych za nieetyczne.
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