Медицинский осмотр проводит PETRA MEDICA Sp. z o.o., ул. Гроховска 166, 04-329  Варшава, на основании договора с Управлением по делам иностранцев, в следующем направлении: 
· основной медицинский осмотр
· специализированное лечение
· стоматологическое лечение
· обеспечения лекарственными препаратами и медицинскими материалами
Медицинский осмотр проводится в амбулаториях медицинских центров для иностранцев, а также в Комплексе обслуживания иностранцев. Иностранцы, пользующиеся услугами социальной помощи вне центра, проводят медицинский осмотр в медицинских амбулаториях, локализованных в центрах для иностранцев и в Комплексе обслуживания иностранцев или в медицинских представительствах, а также у субподрядчиков в воеводских городах. 
В случае, когда в рамках медицинской консультации и проведенного диагностического осмотра возникнет необходимость госпитализации, иностранец будет направлен врачом в ближайшую больницу, сотрудничающую с медицинским оператором. 
Иностранцы, пользующиеся услугами вне центра, проводят медицинский осмотр при посредничестве Координатора регистрации пациентов медицинского оператора – инфолиния Petra Medica, которая предназначена исключительно для иностранцев, по номеру 22 112 02 06 с понедельника по пятницу, время работы: 8.00-16.00.
Для записи необходимо предоставить следующую информацию:
· фамилия и имя пациента;
· дата рождения;
· номер идентификатора;
· номер контактного телефона; 
· подробности, касающиеся визита (специалист, место визита).
Координатор регистрации пациентов после проверки полномочий и авторизации услуги определяет медицинское представительство, в котором будет предоставлена услуга, и удобное время, после чего связывается с пациентом для передачи подробной информации, касающейся визита.
В случае внезапного заболевания или внезапного ухудшения состояния здоровья в рабочие дни с 18.00 до 8.00 следующего дня, а также круглосуточно в субботы, воскресенья и другие дни, которые законно являются выходными, медицинские услуги предоставляются в виде медицинского осмотра в ночное и праздничное время в медицинских центрах, которые общедоступны на территории всей страны. 
Предоставление медицинского осмотра в ночное и праздничное время является бесплатным и предоставляется без направления. Список отдельных центров, которые предоставляют медицинский осмотр в ночное и праздничное время согласно месту проживания, доступен на сайте www.petramedica.pl, а также на интернет-страницах воеводских отделов Национального фонда здравоохранения.
В случае внезапной угрозы здоровью и жизни, когда требуется немедленное предпринятие спасающих медицинских действий, иностранец пользуется общедоступной на территории РП Государственной системой медицинской спасательной службы. Чтобы вызвать бригаду Государственной медицинской спасательной службы, необходимо позвонить на экстренный номер 999 или 112. 
Petra Medica обеспечивает основными лекарственными препаратами и медицинскими материалами амбулатории центров для иностранцев, а также Комплекс обслуживания иностранцев.
Для получения лекарственных препаратов, иностранец, пользующийся услугами в центре для иностранцев или в Комплексе обслуживания иностранцев, должен предоставить рецепт, выданный надлежащим образом врачом медицинского оператора или медицинского партнера, амбулатории данного центра или Комплекса, в котором медицинский персонал реализует заказ. 
Иностранцы, индивидуально проживающие на территории страны и получающие социальные услуги почтовым  переводом, могут получить предписанные врачом лекарственные препараты посредством: 
a)      отправки рецепта электронным путем на адрес: zamowienia@petramedica.pl или на номер факса 22 740 01 51. В сообщении необходимо указать следующие данные: имя, фамилия, контактный телефон, точный адрес проживания, на который будут отправлены лекарственные препараты. Время реализации заказов зависит от доступности лекарственных препаратов в сотрудничающей сети оптового склада и аптек.
b) приобретения лекарственных препаратов по рецепту в произвольной аптеке и последующего ходатайства о возвращении средств за приобретенные лекарства. Для возвращения средств за покупку лекарственных препаратов необходимо отправить почтой на адрес: Petra Medica Sp. z o.o. ул. Гроховска 166, 04-329 Варшава, следующие документы: 
·     заявление с просьбой о возвращении средств за покупку лекарственных препаратов, содержащее персональные данные (имя, фамилия, адрес, телефон);
·      ксерокопию рецепта;
·      счет-фактуру за приобретенные лекарства, соответствующий предоставленному рецепту, который выдан на данные покупателя: 
Petra Medica Sp. z o.o. ул. Гроховска 166, 04-329 Варшава, ИНН (NIP) 113 24 63 074;
· ксерокопию удостоверения личности.
Возвращение средств за покупку лекарственных препаратов осуществляется посредством почтового перевода исключительно после получения комплекта документов. 

