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	36.
	Rozporządzenie
Ministra Edukacji 
zmieniające rozporządzenie 
w sprawie świadectw, dyplomów państwowych i innych druków
	Nowelizacja rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki 
z dnia 7 czerwca 2023 r. w sprawie świadectw, dyplomów państwowych i innych druków 
(Dz. U. poz. 1120, z późn. zm.) jest konieczna 
w związku ze zmianą ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. 
o dokumentach publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 564), dokonaną ustawą z dnia 28 czerwca 2024 r. o zmianie ustawy o zapewnieniu dostępności osobom 
ze szczególnymi potrzebami, ustawy o dokumentach publicznych oraz ustawy o pomocy państwa 
w oszczędzaniu na cele mieszkaniowe (Dz.U. poz. 1081).
Zgodnie z ww. zmianą dokumenty publiczne kategorii trzeciej wydawane na podstawie przepisów dotychczasowych, wytwarzane według wzoru określonego w przepisach prawa powszechnie obowiązującego, które nie spełniają wymagań odnośnie do minimalnych zabezpieczeń określonych 
w tej ustawie, mogą być nadal wydawane, nie dłużej jednak niż przez okres siedmiu lat, tj. do dnia 12 lipca 2026 r. Ponieważ w obiegu są jeszcze blankiety świadectw ukończenia szkoły i blankiety legitymacji szkolnych w postaci plastikowej karty formatu ID-1 wyprodukowane według przepisów dotychczasowych, ze względów finansowych proponuje się wprowadzenie w rozporządzeniu przepisu przejściowego w odniesieniu do blankietów tych dokumentów, co pozwoli na ich wykorzystanie do wyczerpania zapasów.
Zmiany w projektowanym rozporządzeniu wynikają również z rekomendacji Komisji ds. dokumentów publicznych MSWiA dotyczących sposobu personalizacji blankietu legitymacji szkolnej i legitymacji przedszkolnej oraz blankietów, na których może być wydawane świadectwo ukończenia szkoły podstawowej po zdaniu egzaminów eksternistycznych oraz świadectwo ukończenia liceum ogólnokształcącego po zdaniu egzaminów eksternistycznych.
	Projekt rozporządzenia przewiduje:
1) zmianę § 74 ust. 2, w którym proponuje się likwidację możliwości wydawania legitymacji szkolnych i przedszkolnych w postaci papierowej oraz wydłużenie okresu wydawania ww. legitymacji w postaci kart formatu ID-1 do dnia 12 lipca 2026 r.;
2) zmianę § 76, w którym proponuje się wydłużenie okresu wydawania świadectw ukończenia szkoły 
i ich duplikatów, na blankietach i drukach wyprodukowanych na podstawie przepisów dotychczasowych, do dnia 12 lipca 2026 r.;
3) zmianę § 46 polegającą na dostosowaniu przepisu do procesu związanego z umieszczaniem na blankiecie legitymacji szkolnej układu mikroprocesorowego, dzięki któremu możliwe stanie się wprowadzenie dodatkowych usług związanych z komunikacją publiczną;
4) [bookmark: _GoBack]zmianę w załączniku nr 1 polegającą na uchyleniu części IV i w konsekwencji wprowadzeniu zmiany 
w części II – świadectwa wydawane przez okręgowe komisje egzaminacyjne: świadectwo ukończenia szkoły podstawowej po zdaniu egzaminów eksternistycznych oraz świadectwo ukończenia liceum ogólnokształcącego po zdaniu egzaminów eksternistycznych będą mogły być wydawane odpowiednio na blankiecie właściwym dla zaświadczenia o szczegółowych wynikach egzaminu ósmoklasisty oraz świadectw dojrzałości;
5) zmianę w załączniku nr 4 polegającą na:
a) w przypadku legitymacji szkolnych – dodaniu opisu dotyczącego sposobu personalizacji dokumentu oraz umieszczenia zdjęcia ucznia, 
b) w przypadku legitymacji przedszkolnej – zmianę wizualizacji wzoru oraz dodaniu opisu sposobu personalizacji dokumentu;
6) zmianę § 19 w ust. 1 polegającą na modyfikacji 
w zakresie wpisywania na legitymacji szkolnej nazwy miesiąca – nazwa ta nie będzie wpisywana w pełnym brzmieniu, ale w formacie DD-MM-RRRR co jest istotne ze względu na ograniczone pole przeznaczone na wpis.
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