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Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem II kadencji
z dnia 10 listopada 2021 r.
w sprawie projektów Regulaminów konkursów na rok 2022 w ramach Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030 oraz Programu Rozwoju Organizacji Obywatelskich PROO na lata 2018-2030 


Na podstawie § 13 rozporządzenia Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z dnia 10 września 2019 r. w sprawie Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem (Dz. U. poz. 1743 z późn. zm.) oraz art. 411 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem w sprawie projektów Regulaminów konkursów na rok 2022 w ramach Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030 oraz Programu Rozwoju Organizacji Obywatelskich PROO na lata 2018-2030.

§ 1
Rada Dialogu z Młodym Pokoleniem pozytywnie opiniuje projekty regulaminów Fundusz Inicjatyw Obywatelskich oraz Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich na rok 2022, zgłaszając następującą uwagę:
1. Rada z przykrością zauważa, że w Regulaminie konkursu Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich na rok 2022 nie wskazano wysokości środków na realizację konkursu w ramach Priorytetu 4. – Rozwój instytucjonalny think tanków obywatelskich. Rada Dialogu z Młodym Pokoleniem postuluje, aby w 2022 r. Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego zorganizował konkurs w ramach Priorytetu 4.




Uzasadnienie

Pominięcie w Regulaminie konkursu Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich na rok 2022 wskazania wysokości środków na realizację konkursu w ramach Priorytetu 4. – Rozwój instytucjonalny think tanków obywatelskich grozi brakiem realizacji konkursu w ramach tego priorytetu. 
Organizacje obywatelskie o profilu analityczno-badawczym pełnią istotną rolę w polskim życiu publicznym, dostarczając analiz merytorycznych oraz rekomendacji z zakresu polityk publicznych, wspierając w ten sposób procesy podejmowania strategicznych decyzji lub przyjmowania rozwiązań i regulacji. 
W ostatnich latach również organizacje młodzieżowe starają się prowadzić działalność analityczną w celu wzmocnienia głosu młodego pokolenia w polskim życiu publicznym i zwiększania wpływu młodzieży na procesy decyzyjne.
Wsparcie przyznawane w ramach Priorytetu 4 z punktu widzenia zarówno już istniejących jak i nowopowstających think tanków jest niezwykle istotne, ponieważ zapewnia tym organizacjom stabilność finansową. Dotacje instytucjonalne pozwalają think tankom planować działalność w perspektywie wieloletniej i nie ograniczać działalności badawczej do tematyki definiowanej każdorazowo w ramach projektów finansowanych z programów grantowych.
Wobec powyższego Rada Dialogu z Młodym Pokoleniem postuluje, aby w 2022 r. Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego zorganizował konkurs w ramach Priorytetu 4. 


§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
