Prokuratura Rejonowa w Garwolinie prowadzi śledztwo przeciwko członkom międzynarodowej grupy przestępczej zajmującej się przemytem imigrantów z Azji i Afryki na terytorium Polski i pozostałych krajów UE
       Funkcjonariusze Zarządu w Radomiu Centralnego Biura Śledczego Policji wspólnie                            z funkcjonariuszami Śląskiego oraz Nadwiślańskiego Oddziału Straży Granicznej,  działając  pod nadzorem Prokuratury Rejonowej w Garwolinie, zlikwidowali zorganizowaną, międzynarodową grupę przestępczą,  której celem było organizowanie innym osobom,  wbrew obowiązującym przepisom prawa, przekraczania granicy Rzeczpospolitej Polskiej. 
[bookmark: _Hlk105668332]      Z dotychczasowych ustaleń śledztwa wynika, że grupa zorganizowała nielegalne przekroczenie granicy Rzeczpospolitej Polskiej łącznie 38 osobom. 
     Wśród osób, którym organizowano przekroczenie granicy, znajdowali się obywatele krajów Azji i Afryki. 
     Migranci po przekroczeniu, przy pomocy członków grupy, granicy litewsko-polskiej oraz białorusko-polskiej, byli umieszczani czasowo w uprzednio przygotowanych miejscach na terytorium Polski, a następnie organizowano im przekroczenie granicy Unii Europejskiej. 
            Członkowie grupy przestępczej żądali od nielegalnych migrantów kwoty 5 tysięcy euro za przemycenie ich do Polski i 10 tysięcy euro, jeśli krajem docelowym miała np. Wielka Brytania.
[bookmark: _Hlk127539569]  Zarzuty popełnienia przestępstw polegających na organizowaniu innym osobom nielegalnego przekraczania granicy Rzeczpospolitej Polskiej w ramach zorganizowanej grupy przestępczej, przedstawiono dotychczas pięciu osobom: dwóm obywatelom Islamskiej Republiki Pakistanu, dwóm obywatelom Republiki Indii oraz obywatelowi Republiki Tadżykistanu. 
 Podejrzani przebywali legalnie na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej. 
 Wobec czterech podejrzanych na wniosek prokuratora, sąd zastosował środek zapobiegawczy w postaci tymczasowego aresztowania.
  Jeden z podejrzanych został objęty dozorem Policji i zakazem opuszczania kraju połączonego z zatrzymaniem paszportu.  
 Przestępstwa, których popełnienie zarzucono podejrzanym zagrożone są  karą pozbawienia wolności do lat 8.
W śledztwie tym – z uwagi na jego rozwojowy i wielowątkowy charakter – nie są wykluczone zatrzymania kolejnych osób związanych z procederem organizowania nielegalnego przekraczania granicy Polski.
