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Recenzja książki Current Problems of the Penal Law and Criminology (Aktualne problemy prawa karnego i kryminologii), pod red. Emila 
W. Pływaczewskiego, Białystok 2009
Nakładem Wydawnictwa Temida2 ukazała się ostatnio książka pod redakcją E. W. Pływaczewskiego poświęcona aktualnym problemom prawa karnego i kryminologii (recenzentami publikacji byli profesor Leslie Sebba z Uniwersytetu Hebrajskiego w Jerozolimie oraz wybitny amerykański specjalista w dziedzinie kryminologii, profesor Lawrence W. Sherman). Jest to pozycja warta odnotowania z kilku powodów. Po pierwsze, stanowi ona zbiór artykułów poświęconych licznym problemom współczesnego prawa karnego i kryminologii pisanym przez znakomite grono autorów z całego świata, reprezentujących nie tylko różne dyscypliny naukowe, ale i dysponujących nierzadko istotnymi praktycznymi doświadczeniami w zakresie zapobiegania i zwalczania przestępczości z racji pełnionych funkcji zawodowych. Po drugie, niewątpliwym walorem publikacji, sprawiającym, że może mieć ona znaczenie dla rozwoju nauki nie tylko polskiej, jest fakt, iż zamieszczone w niej artykuły napisane zostały w większości w języku angielskim, po części zaś także w języku niemieckim i francuskim. 

W opracowaniu znalazło się 37 artykułów poświęconych wielu aktualnym problemom szeroko rozumianego prawa karnego i kryminologii widzianym z perspektywy nauki i praktyki prawa karnego na całym świecie (autorzy zagraniczni reprezentują nie tylko naukę europejską czy amerykańską, ale także tak odległe państwa, jak: Chiny, Japonia, Australia, Nowa Zelandia czy Republika Południowej Afryki). Wśród poruszanych problemów można wyróżnić kilka grup tematycznych, takich jak np.: terroryzm, przestępczość zorganizowana, korupcja, globalizacja pewnych typów przestępczości, problemy praktyczne związane ze ściganiem przestępstw, czy wreszcie teoretyczne refleksje na temat rozwoju kryminologii jako takiej. 

Stosunkowo dużo miejsca poświęcono jakże aktualnej problematyce terroryzmu – warte odnotowania jest tu przede wszystkim opracowanie H. J. Hirscha, dotyczące dylematów związanych z uchwalonymi w Niemczech regulacjami pozwalającymi na zestrzelenie samolotu pasażerskiego, który ma stanowić narzędzie ataku terrorystycznego („Defensiver Notstand gegenüber ohnehin Verlorenen”), czy francuskojęzyczna publikacja O. Seula wyjaśniająca ewolucję terroryzmu w XX i na początku XXI wieku („Des terrorismes d'hier aux terrorismes d'aujourd'hui: une mise en perspective”), a także opracowanie autorstwa E. Guzik-Makaruk i W. Filipkowskiego dotyczące terroryzmu w ujęciu polskiego kodeksu karnego („Strafrechtliche Probleme des Terrorismus im polnischen Strafgesetzbuch”). 

Problematyka zwalczania przestępczości zorganizowanej to kolejny dający się wyróżnić nurt tematyczny recenzowanej książki. Teoretyczne ujęcia tej problematyki, zwracając uwagę na potrzebę holistycznego jej ujmowania i korzystania z osiągnięć wielu nauk, przedstawił w swoim artykule R. Aniskiewicz pt. „On Finding Theoretical Insights: Some Illustrations form the Study of Organized Crime”, z kolei wpływ rozwoju technologicznego i technik informatycznych na funkcjonowanie przestępczości zorganizowanej, w tym terroryzmu rozumianego jako jej specyficzna odmiana, omawia P. Grabosky („The Internet, Technology and Organised Crime”). Kryminologicznym i prawnym problemom przestępczości zorganizowanej poświęcony jest także artykuł K. Laskowskiej pt. „Organized Crime in Poland – Criminological and Legal Dilemmas”. 

Interesująco przedstawiają się zawarte w książce publikacje dotyczące korupcji. Szczególnie warto tu odnotować niezbyt optymistyczne spostrzeżenia na temat tego zjawiska w Rosji przedstawione przez J. Gilińskiego („Contemporary Russian Corruption”), który wskazuje na uwarunkowania powodujące, że korupcja stała się we współczesnej Rosji „normalnym” sposobem pokonywania różnego rodzaju przeszkód biurokratycznych. Tematyce korupcji, tym razem w ujęciu prawa szwajcarskiego, poświęcony jest także artykuł M. Pomorskiej pt. „Changes in Swiss Criminal Legislation Concerning Crimes of Corruption. Natomiast opracowanie G. Szczygieł dotyczy społecznej percepcji korupcji w Polsce („Social Perception of Corruption”). 

Kolejna grupa zagadnień poruszonych w recenzowanej książce, to problematyka ścigania i przeciwdziałania przestępczości we współczesnym świecie. Autorzy zajmujący się tymi problemami podkreślają wpływ globalizacji na kształt współczesnej przestępczości, a także na funkcjonowanie aparatu ścigania. Jak pokazuje to w swoim artykule pt. „Globalization and the Impact on Crime, Corruption and Justice” P. C. Friday, analiza danych dotyczących trendów współczesnej przestępczości wykazuje wyraźny ich związek z niskim poziomem rozwoju gospodarczego, korupcją w strukturach administracyjnych czy wysokim poziomem bezrobocia. Z kolei J. Gerber („Criminological Explanations for the Emergence of International Forms of Formely Local and Regional Crimes”) przedstawia możliwe przyczyny przekształcania się pewnych rodzajów dotąd lokalnej działalności przestępczej w działalność o skali międzynarodowej. Jako przykład Autor podaje kradzieże samochodów, prostytucję czy oszustwa przy użyciu internetu. Taki rozwój przestępczości oznacza też konieczność wprowadzenia poważnych zmian w ich ściganiu, które skuteczne, zdaniem Autora, może być tylko także na poziomie międzynarodowym. 

Nieco inaczej, podkreślając konieczność prawidłowego rozpoznawania zagrożeń lokalnych, sedno problemu przedstawiają S. Demir, J. Davidson i D. Das („Local Linkages to Global Security and Crime: Thinking Locally and Acting Globally”) – opracowanie stanowi prezentację wniosków Międzynarodowego Sympozjum Władz Policyjnych, które odbyło się w Turcji w 2006 r. Problematyce poszukiwania metod zapobiegania różnego typu niebezpieczeństwom w skali narodowej przez tworzenie odpowiednich narzędzi praktycznej i teoretycznej współpracy specjalistów różnych dziedzin poświęcony jest z kolei artykuł E. W. Pływaczewskiego i Z. Raua („The Polish Platform for Homeland Security – A Pioneer Initiative for Up–to–date Security in the European Union”). Autorzy przedstawiają w nim projekty podejmowane w ramach Polskiej Platformy Bezpieczeństwa Wewnętrznego, mające zapewnić skuteczne rozpoznawanie i zwalczanie najpoważniejszych zewnętrznych i wewnętrznych zagrożeń dla bezpieczeństwa narodowego. 

Problematyce skutecznego ścigania poświęcony jest także artykuł J. F. Albrechta („From Community Policing to «Zero Tolerance» Crime Analysis: The Evolution of Law Enforcement in the New York City Police Department”), w którym Autor omawia zmiany w podejściu do taktyk zwalczania przestępczości w Stanach Zjednoczonych związane m.in. z atakami terrorystycznymi z 11 września 2001 r. przejawiające się w odchodzeniu od programów nastawionych na dobrą znajomość i współpracę ze strony społeczności lokalnych (community policing) na rzecz programów opartych na wykorzystaniu najnowszych osiągnięć technologicznych czy na polityce „zero tolerancji”. Zmieniające się metody działań policyjnych w związku z poważnymi przemianami w strukturze i rozmiarach przestępczości w Republice Południowej Afryki opisuje natomiast A. Minnaar („Transforming Policing in a High Crime Transitional Democracy: The South African Experience”). 

W opracowaniu znaleźć można także ciekawe artykuły dotyczące rozwoju współczesnej kryminologii, a także publikacje podejmujące tematykę filozoficznoprawną i dogmatycznoprawną. Do tej pierwszej grupy zaliczyć wypada artykuł H. J. Schneidera („Kriminologische Entwicklungen – Kriminalität, Kriminologie und Kriminalpolitik in deutscher, europäischer und internationaler Sicht”), w którym Autor przedstawia zakres ewolucji kryminologii w ostatnich latach, omawiając ten rozwój w aspekcie historycznym, fenomenologicznym, etiologicznym, metodologicznym i kryminalnopolitycznym. Z kolei C. W. Eskridge rozważania swoje poświęca problematyce oddziaływania kryminologii w różnych obszarach zwalczania przestępczości, a także konieczności podejmowania interdyscyplinarnych badań kryminologicznych, tak by wiedza kryminologiczna w większym stopniu mogła stanowić instrument wykorzystywany w procesie faktycznego tworzenia długo-planowych programów zwalczania przestępczości („The Impacts of Criminology: Yesterday and Tomorrow”). Kwestię funkcjonowania prawa karnego w społeczeństwie i powody, dla których prawo to często nie jest przestrzegane przez osoby zajmujące wysokie pozycje społeczne, nierzadko związane właśnie z procesem tworzenia prawa, przedstawia O. N. I. Ebbe („The Powerful and the Penal Law”). Autor ten dochodzi do wniosku, że tak długo, jak organy szeroko rozumianego wymiaru sprawiedliwości nie uzyskają jak największej niezależności, przestępstwa popełniane przez osoby mające dostęp do władzy nie będą należycie ścigane. 

Interesujący dla czytelnika powinien być także artykuł przedstawiony przez K. Schmollera, odnoszący się do dylematów związanych z właściwą rolą prawa karnego w przypadku problemów społecznych budzących spory etyczne („Die Rolle des Strafrechts in ethisch umstrittenen Bereichen”). Autor zajmuje stanowisko, że prawo karne powinno w przypadku takich zachowań stanowić rzeczywiste ultima ratio, a sankcje przewidziane za zachowania, co do których istnieją kontrowersje etyczne oraz w przypadku których ustawodawca uzna, że musi się za pomocą prawa karnego na ich temat wypowiedzieć, nie powinny być zbyt surowe. Z kolei B. Schünemann zajmuje się kwestią nienaruszalnych granic prawa karnego w liberalnym państwie prawa w świetle zasady ochronnej prawa karnego oraz zasady ultima ratio („Von den unverrückbaren Grenzen des Strafrechts in einem liberalen Rechtsstaat”). Warto też odnotować w tym miejscu artykuł dotyczący rozwoju dogmatyki prawa karnego w Japonii, którego autorem jest K. Yamanaka („Die Entwicklung der Strafrechtsdogmatik in Japan – 100 Jahre nach in Krafttreten des geltenden StGB”), a także artykuł S. Redo, w którym autor przedstawia trudności związane z prawidłowym językowym formułowaniem aktów prawa międzynarodowego w ramach Organizacji Narodów Zjednoczonych i poszukiwaniem jednolitego języka prawnego w sferze wymiaru sprawiedliwości („For a Common Language of Justice: Translating Words into Deeds”). Tematykę zmian w strukturze przestępczości związanych z przemianami modernizacyjnymi we współczesnych Chinach podejmuje natomiast J. Liu („Re-conceptualizing Crime Patterns During Modernization”).
Kilka opracowań umieszczonych w recenzowanej pracy dotyczy także tematyki przestępczości i odpowiedzialności nieletnich. Problematykę funkcjonowania prawa nieletnich w Japonii po zmianach wprowadzonych na początku tego wieku przedstawia M. Yokoyama („How has the Revised Juvenile Law Functioned since 2001 in Japan?”), zwracając między innymi uwagę na obniżenie wieku fakultatywnej odpowiedzialności karnej nieletniego do 14 lat i omawiając wybrane przypadki, w których japońskie sądy rodzinne przekazały sprawy oskarżycielowi publicznemu. Z kolei procesom decyzyjnym zachodzącym w psychice nieletnich złodziei w Hong Kongu poświęcone jest opracowanie autorstwa J. Li Chi–mei („Juvenile Theft: Process, Choice, and Uncertainty”), zaś H.-J. Kerner, H. Stroezel i M. Wegel opisują wyniki badań empirycznych dotyczących zażywania narkotyków przez młodzież szkolną oraz związku takich zachowań z typem środowiska rodzinnego i wyznawanymi wartościami („Erziehungsstile, Wertemilieus und jugendlicher Drogenkonsum in unterschiedlichen Schülerpopulationen”). 

W omawianej publikacji zawarte zostały ponadto interesujące uwagi dotyczące badań na temat błędnych skazań w systemach prawnych Stanów Zjednoczonych oraz Europy (C. R. Huff, „Wrongful Conviction Research in North America and Europe”), przy czym w wypadku systemu amerykańskiego Autor jako jedno ze źródeł takich skazań wskazuje praktykę plea bargaining. Uwagi na temat amerykańskiego systemu wyrokowania zawiera także opracowanie E. Kowalewskiej-Borys oraz I. Kraśnickiej („General remarks on the Judicial Sentencing System in the United States. Reflections on the Federal Sentencing Guidelines”). 

Zagrożenie przestępczością w krajach muzułmańskich z uwzględnieniem jej specyficznych uwarunkowań geograficznych, historycznych, ekonomicznych i kulturowych omawia J. Kasprzak („Criminality Menace in Muslim Countries”), ilustrując swe tezy danymi statystycznymi na temat wybranych typów przestępstw w krajach muzułmańskich. Z kolei prawne aspekty nabycia kradzionego samochodu w świetle obowiązujących w Polsce regulacji omawia E. Zatyka („The Criminal Law and property – related Consequences of purchasing a Stolen Vehicle”). Problematyki prawa karnego wykonawczego dotyczy artykuł G. Newbolda („The Quest for Something that Works: New Zealand's Century-Long Search for an Effective Prison Program”), w którym Autor przedstawia podejmowane w Nowej Zelandii próby wypracowania optymalnego systemu wykonywania kary pozbawienia wolności, które w kraju tym, podobnie jak w wielu innych, zakończyły się jednak zasadniczo niepowodzeniem. Interesujące wydają się także rozważania na temat uprawnień pracowników prywatnych agencji ochrony, jakie przedstawia R. Sarre („Reflections on the Legal Powers of Private Security Personnel”). 

Ponadto w recenzowanej książce znalazło się kilka artykułów dotyczących problematyki prawa karnego procesowego przygotowanych przez polskich przedstawicieli nauki. I tak, K. T. Boratyńska omawia problematykę prowadzenia procesu karnego w przypadku, gdy dotyczy on kwestii stanowiących informacje niejawne („The Process Regarding Classified Information in Criminal Procedure – in the Light of the Supreme Court's Jurisdiction”), C. Kulesza zwraca uwagę na problemy dotyczące skutecznej obrony na niektórych etapach postępowania przygotowawczego („Effective Defence in the Pre-trial Detention Proceedings”), D. Kużelewski przedstawia natomiast ideę konferencji grupowych (stanowiących jedną z metod realizowania tzw. sprawiedliwości naprawczej) jako alternatywy dla tradycyjnego wymiaru sprawiedliwości realizowanego poprzez proces karny („Group Conferencing as an Alternative to Criminal Proceedings”). A. Sakowicz omawia z kolei problematykę wzajemnego uznawania wyroków w sprawach karnych w Unii Europejskiej („Some Reflections on the Mutual Recognition as a Mode of Governance in EU Justice and Home Affairs”), a P. Starzyński przedstawia problematykę zatrzymania i przymusowego doprowadzenia podejrzanego na zarządzenie prokuratora w świetle zgodności z Konstytucją RP oraz Europejską Konwencją Praw Człowieka („Prosecution Detention – Remarks on the Grounds of the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms Regulations”). 
Recenzowana książka stanowi zatem zbiór interesujących artykułów, w których poruszone zostały liczne problemy odnoszące się do szeroko rozumianego prawa karnego oraz kryminologii. Autorzy tych publikacji to w znakomitej większości wybitni specjaliści w swoich dziedzinach, a ich refleksje stanowią odzwierciedlenie współczesnych dróg rozwojowych nauk penalnych. To wszystko sprawia, że omawiana książka stanowi ważną pozycję we współczesnej literaturze karnistycznej, godną niewątpliwie polecenia jako interesująca i przydatna lektura tak dla teoretyków, jak i praktyków prawa karnego. 
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