Niniejsza informacja nie stanowi źródła prawa. Autorzy dołożyli należytej staranności, aby była ona zgodna z obowiązującymi regulacjami prawnymi. Należy jednak pamiętać, że dotyczy ona typowych, mogących często występować przypadków i może nie w pełni odnosić się do poszczególnych spraw. Liczba i rodzaj dokumentów, których mogą żądać organy administracji w toku postępowania mogą różnić się do podanych w zależności od konkretnej sprawy. W razie jakichkolwiek wątpliwości należy skontaktować się z organem właściwym do rozpoznania indywidualnej sprawy względnie zapoznać się z przepisami prawa samodzielnie.
Świadczenie pieniężne dla posiadaczy Karty Polaka osiedlających się 
w Rzeczypospolitej Polskiej
Karta informacyjna 
Osobie, która złoży wniosek o udzielenie zezwolenia na pobyt stały z powołaniem się na okoliczność, o której mowa w art. 195 ust. 1 pkt 9 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r. poz. 1990), na jej wniosek, może być przyznane świadczenie pieniężne przeznaczone na częściowe pokrycie kosztów zagospodarowania i bieżącego utrzymania
w Rzeczypospolitej Polskiej, zwane dalej „świadczeniem pieniężnym” .
Świadczenie pieniężne nie przysługuje osobie, która złożyła wniosek o udzielenie zezwolenia na pobyt stały przed dniem 1 stycznia 2017 r.
Świadczenie pieniężne przyznaje się na okres do 9 miesięcy i ustala się w kwocie stanowiącej:
1. w okresie pierwszych 3 miesięcy - równowartość 50% minimalnego wynagrodzenia za pracę, obowiązującego w roku złożenia wniosku o przyznanie świadczenia pieniężnego - na wnioskodawcę
i jego małżonka oraz równowartość 50% tej kwoty na każde małoletnie dziecko pozostające pod władzą rodzicielską wnioskodawcy lub jego małżonka;
2. w okresie od 4. do 9. miesiąca - odpowiednio 60% kwot określonych w pkt 1.
Przy ustalaniu wysokości świadczenia pieniężnego uwzględnia się wyłącznie członków rodziny wnioskodawcy, którzy przebywają razem z nim na terenie Rzeczypospolitej Polskiej.  
Podstawa prawna: Ustawa z dnia 7 września 2007 r. o Karcie Polaka (tekst jednolity: Dz. U. z 2018 r. poz. 1272 z późn. zm.) wraz z aktami wykonawczymi.
Niezbędne dokumenty:
1. wypełniony zgodnie z pouczeniem formularz wniosku,
2. kserokopia zapisanych stron paszportu wnioskodawcy (oryginał paszportu do wglądu), 
3. kserokopia ważnej Karty Polaka (oryginał Karty Polaka do wglądu),
4. potwierdzenie uiszczenia opłaty skarbowej w wysokości 10 zł.
Uwaga: Brak któregokolwiek z ww. dokumentów spowoduje wezwanie cudzoziemca do jego uzupełnienia w terminie 14 dni od doręczenia wezwania pod rygorem pozostawienia wniosku bez rozpoznania. 
Dodatkowe dokumenty:
1. zaświadczenie o zameldowaniu wnioskodawcy na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,
2. dokumenty dotyczące członków rodziny w przypadku objęcia ich wnioskiem.
W przypadku członków rodziny wnioskodawcy objętych wnioskiem, wymagane są dokumenty potwierdzające uprawnienie do objęcia ich świadczeniem pieniężnym, tj:
a. aktualny odpis aktu małżeństwa,
b. odpis aktu urodzenia małoletniego dziecka,
c. dokumenty potwierdzające przebywanie razem z wnioskodawcą na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (np: zaświadczenie o zameldowaniu na terytorium RP, tytuł prawny do zajmowanego lokalu mieszkalnego, zaświadczenie z zakładu pracy, zaświadczenie z przedszkola, szkoły, dokumenty dotyczące prowadzonej działalności gospodarczej na terytorium RP, itp.), 
d. kserokopie zapisanych stron paszportu członków rodziny zawierających m. in. imię
i nazwisko członka rodziny, wizy, stampile, potwierdzenie przekroczenia granicy Rzeczypospolitej Polskiej.
Uwaga: Dołączenie wymienionych wyżej dokumentów do wniosku przy jego składaniu może ograniczyć ilość korespondencji urzędowej i skrócić czas załatwienia sprawy.
Dokumenty wystawione w języku obcym należy złożyć wraz z ich tłumaczeniem na język polski sporządzonym przez polskiego tłumacza przysięgłego.
Niepoświadczone kserokopie dokumentów nie mogą służyć za dowód w postępowaniu.
Sposób składania wniosku:
Cudzoziemiec składa wniosek osobiście lub za pośrednictwem pełnomocnika do wojewody, do którego złożył wniosek o udzielenie zezwolenia na pobyt stały. 
Pierwszy wniosek o przyznanie świadczenia pieniężnego składa się w terminie do 3 miesięcy od daty złożenia wniosku o udzielenie zezwolenia na pobyt stały. Pierwszy wniosek o przyznanie świadczenia pieniężnego złożony po upływie tego terminu pozostawia się bez rozpoznania. 
Kolejny wniosek o świadczenie pieniężne, złożony przez osobę, której przyznano świadczenie pieniężne w łącznym wymiarze 9 miesięcy pozostawia się bez rozpoznania.
Świadczenie pieniężne nie przysługuje osobie, która została objęta tym świadczeniem jako członek rodziny wnioskodawcy, a następnie złożyła wniosek o udzielenie zezwolenia na pobyt stały.
Czas załatwienia sprawy – 
Termin załatwienia sprawy zależny jest od przekazania przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych do budżetu wojewody środków z rezerwy celowej, przeznaczonych na wypłatę świadczeń pieniężnych. 
Informacje dotyczące wypłaty świadczenia:
Wypłaty świadczenia pieniężnego dokonuje w okresach miesięcznych starosta wskazany przez wojewodę w decyzji przyznającej świadczenie pieniężne jako właściwy ze względu na miejsce pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej osoby uprawnionej do świadczenia pieniężnego. 
Świadczenie pieniężne jest wypłacane w formie gotówkowej lub bezgotówkowej.
Wypłata świadczenia w formie gotówkowej następuje w kasie urzędu obsługującego starostę właściwego do wypłaty świadczenia.
Świadczenie pieniężne jest wypłacane w formie bezgotówkowej w drodze przelewu na rachunek bankowy wskazany przez osobę, której przyznano świadczenie, jeśli złoży ona do właściwego starosty oświadczenie o wyborze takiej formy wypłaty świadczenia pieniężnego.  
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