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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 19 marca 2020 r.
w sprawie wystąpienia z inicjatywą rozpoczęcia prac legislacyjnych nad ustawą o Radzie Dialogu Obywatelskiego i innych instytucjach dialogu obywatelskiego

Na podstawie § 10 rozporządzenia Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z dnia 24 października 2018 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. poz. 2052) oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2019 r. poz. 688, 1570 i 2020), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie wystąpienia z inicjatywą rozpoczęcia prac legislacyjnych nad ustawą o Radzie Dialogu Obywatelskiego i innych instytucjach dialogu obywatelskiego.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego występuje do Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z inicjatywą rozpoczęcia prac legislacyjnych nad ustawą o Radzie Dialogu Obywatelskiego i innych instytucjach dialogu obywatelskiego na podstawie opracowanej przez Radę koncepcji ustawy o Radzie Dialogu Obywatelskiego i innych instytucjach dialogu obywatelskiego, która stanowi załącznik do niniejszej uchwały.
§ 2
Zarazem Rada Działalności Pożytku Publicznego wnosi o przeprowadzenie w toku prac legislacyjnych możliwie jak najszerszych konsultacji społecznych.
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Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.


