Przedmiot konsultacji

Projekt Informacji o sytuacji osób starszych w Polsce za 2022 r. - podstawa prawna: ustawa z dnia 11 września 2015 r. o osobach starszych (Dz. U. z 2015 r. poz. 1705)

Data rozpoczęcia konsultacji: 16 sierpnia 2023 r.

Data zakończenia konsultacji: 23 sierpnia 2023 r.
Cel i przesłanka konsultowanego projektu
Projektowana Informacja stanowi wykonanie obowiązku określonego art. 5 ustawy z dnia 11 września 2015 r. o osobach starszych (Dz. U. z 2015 r. poz. 1705). Za przygotowanie Informacji odpowiedzialny jest minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego.
Sposób zgłaszania uwag:

Uwagi należy przesłać na adres e-mail Departamentu Polityki Senioralnej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej: sekretariat.das@mrips.gov.pl 
Koordynator konsultacji:

Joanna Jeleniewska – Dyrektor Departamentu Polityki Senioralnej
Informacja o zamieszczeniu projektu znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej.
Wyznaczony termin konsultacji należy uzasadnić pilnością sprawy oraz charakterem projektu, który zasadniczo nie wpływa na prawa i obowiązku obywateli. Konieczność pilnego przygotowania przedmiotowej Informacji jest związana z terminem jej przedstawienia do dnia 31 października przez Radę Ministrów Sejmowi i Senatowi. Wskazany termin został określony w ustawie z dnia 11 września 2015 r. o osobach starszych (Dz. U. z 2015 r. poz. 1705).

