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K-49/2021

Uczestnicy konkursu


dotyczy: konkursu na opracowanie koncepcji pomnika Premiera Jana Olszewskiego 

Zamawiający przekazuje[footnoteRef:1] treść zapytania Uczestnika konkursu wraz z wyjaśnieniami. [1:  na podstawie art. 284 ustawy z dnia 11 września 2019 r., Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1129 ze zm.)
] 


[bookmark: bookmark3]Pytanie:
[bookmark: bookmark4]Czy w przypadku, gdy jeden z uczestników wspólnie występujących w konkursie na opracowanie koncepcji pomnika premiera Jana Olszewskiego w ramach jednego zespołu projektowego dysponuje takimi zasobami jak np. Uprawnienia Architektoniczne do projektowania bez ograniczeń, konieczne jest składanie dokumentu wymienionego w par. 8 ust. 5 pkt. 5 regulaminu konkursu - zobowiązania o dysponowaniu odpowiednimi zasobami takimi jak uprawnienia architektoniczne?

Odpowiedź:
Uczestnicy konkursu nie mają obowiązku składania dokumentu, o którym mowa w  § 8 ust. 5 pkt 5 regulaminu konkursu tj. zobowiązania podmiotu udostępniającego zasoby, jeżeli co najmniej jeden z Uczestników wspólnie biorących udział w konkursie spełnia warunki udziału w konkursie (w zakresie posiadania uprawnień budowlanych w specjalności architektonicznej do projektowania bez ograniczeń).
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