Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji
Czym się zajmujemy

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji to urząd administracji rządowej, obsługujący ministra właściwego do spraw trzech działów administracji rządowej: administracji publicznej, spraw wewnętrznych, wyznań religijnych oraz mniejszości narodowych i etnicznych. Ministrem Spraw Wewnętrznych i Administracji jest obecnie Mariusz Kamiński.
Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji zajmuje się:

· Nadzorem nad działalnością Policji, Straży Granicznej, Państwowej Straży Pożarnej, Obrony Cywilnej Kraju, Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców, Krajowego Centrum Informacji Kryminalnej oraz Służby Ochrony Państwa. Szef MSWiA sprawuje też nadzór nad wykonywaniem działalności w zakresie ratownictwa górskiego i wodnego.

· Do zakresu zadań ministra należą m.in. kwestie dotyczące ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego, ochrony granicy, kontroli ruchu granicznego i cudzoziemców, prowadzenia polityki migracyjnej, zarządzania kryzysowego, obrony cywilnej i ochrony przeciwpożarowej.
· Minister odpowiada za: sprawy związane z ewidencją ludności, dowody osobiste i paszporty, rejestrację stanu cywilnego, sprawy związane z obywatelstwem.

· W ramach działu administracja publiczna minister odpowiada za kwestie organizacji urzędów administracji publicznej, procedur administracyjnych oraz reformy i organizację struktur administracji publicznej.

· Do zakresu zadań MSWiA należą również m.in. sprawy podziału administracyjnego państwa, przeciwdziałania i usuwania skutków klęsk żywiołowych, prowadzenia zbiórek publicznych.

· Minister jest także odpowiedzialny za stosunki państwa z Kościołem Katolickim oraz innymi kościołami i związkami wyznaniowymi. Do jego zadań należą kwestie związane z zachowaniem i rozwojem tożsamości kulturowej mniejszości narodowych i etnicznych, integracją obywatelską i społeczną osób należących do tych mniejszości, a także zachowaniem i rozwojem języka regionalnego.

Jak skontaktować się z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji:
Adres głównej siedziby Ministerstwa:
ul. Stefana Batorego 5, 02-591 Warszawa
Informacja dla osób niesłyszących lub słabosłyszących

Aby skutecznie komunikować się z naszym urzędem osoby niesłyszące lub słabosłyszące mogą:
· napisać pismo/złożyć wniosek na adres: Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji, ul. Stefana Batorego 5, 02-591 Warszawa,
· wysłać e-mail na adres: kontakt@mswia.gov.pl,

· zadzwonić przy pomocy osoby trzeciej na numer telefonu: 222 500 112,
· spotkać się osobiście w Punkcie Obsługi Klienta przy ul. Rakowieckiej 2A, na pierwszym piętrze biura przepustek MSWiA. Godziny przyjęć interesantów podane są na stronie internetowej Ministerstwa.
Informacja dla osób z niepełnosprawnością narządów ruchu i osób starszych:
· Do budynku biura przepustek przy ul. Rakowieckiej 2A w Warszawie można się dostać po schodach lub zewnętrzną windą dla osób z niepełnosprawnością. Winda jest przystosowana dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Z budynku biura przepustek przy ul. Rakowieckiej 2A na teren wewnętrzny kompleksu budynków MSWiA przy ul. Batorego 5 można wyjść po schodach lub pochylnią dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Do wejścia głównego budynku MSWiA przy ul. Batorego 5 w Warszawie prowadzą schody oraz pochylnia dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Miejsce parkingowe dla osób z niepełnosprawnością znajduje się po lewej stronie od wejścia głównego, w pobliżu pochylni dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Wejście do budynku jest możliwe przez bramki kontroli dostępu, przez które może przejechać osoba na wózku inwalidzkim.

· Dla osób na wózkach inwalidzkich w budynku MSWiA przy ul. Batorego 5 dostosowane architektonicznie są korytarze i pomieszczenia znajdujące się na parterze oraz piętrach 1-4.

· W budynku znajdują się 4 windy, które znajdują się przy klatkach schodowych po lewej i prawej stronie od wejścia głównego.

· W każdym pionie windowym znajduje się jedna winda o gabarytach kabiny pozwalających na przewożenie osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· W budynku na parterze znajdują się dwie toalety przystosowane dla osób z niepełnosprawnością narządów ruchu poruszających się na wózku inwalidzkim, a na każdym z pięter od 1 do 4 znajduje się jedna taka toaleta. Toalety te znajdują się w pobliżu wind.

· Przy budynku MSWiA przy ul. Rakowieckiej 2A w Warszawie (siedziba m.in. Departamentu Zezwoleń i Koncesji MSWiA) miejsce parkingowe dla osób z niepełnosprawnością narządów ruchu, przystosowane dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich, znajduje się po prawej stronie od wejścia głównego.
· Do budynku MSWiA przy ul. Rakowieckiej 2A można dostać się po schodach lub zewnętrzną windą przystosowaną dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich przystosowano parter budynku przy ul. Rakowieckiej 2A. Toaleta dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich znajduje się po lewej stronie od wejścia.

· Do budynku MSWiA przy ul. Domaniewskiej 36/38 w Warszawie wyznaczone są miejsca parkingowe wyłącznie na terenie parkingu administrowanego przez Komendę Główną Policji.

· Wejście do budynku przy ul. Domaniewskiej 36/38 jest możliwe przez bramki kontroli dostępu, przez które może przejechać osoba na wózku inwalidzkim.

· Na parterze budynku (po lewej stronie za bramkami) znajduje się toaleta przystosowania dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich.

· Kabiny wind mają gabaryty umożliwiające korzystanie z nich przez osoby z niepełnosprawnością.

Informacja dla osób niewidzących lub słabowidzących:

· We wszystkich windach w budynku przy ul. Batorego 5 w Warszawie zainstalowano przyciski z alfabetem Braille'a oraz wyświetlana jest informacja o numerze piętra w barwach kontrastowych.
· W trzech windach w budynku przy ul. Batorego 5 w Warszawie jest odczytywana informacja o numerze piętra. We wszystkich windach sygnał dźwiękowy informuje, kiedy drzwi się otwierają i zamykają.

· W budynku przy ul. Domaniewskiej 36/38 w Warszawie znajdują się dwie windy, w których zainstalowano przyciski z alfabetem Braille'a oraz wyświetlana jest informacja o numerze piętra w barwach kontrastowych.
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