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Sprostowanie

Do informacji Prokuratora Generalnego zamieszczonej w numerze 12/2010 „Prokuratury i Prawa” wkradła się omyłka pisarska, polegająca na podaniu błędnej daty nowelizacji ustawy o prokuraturze (podano rok 2010 zamiast roku 2009). Uprzejmie dziękuję tym Czytelnikom, którzy powiadomili o dostrzeżonym błędzie Redakcję.

Jednocześnie ponawiam apel o nadsyłanie propozycji zmian, które – zdaniem Państwa – powinny zostać dokonane w ustawie z dnia 20 czerwca 1985 r. o prokuraturze.

Dyrektor Biura Prokuratora Generalnego

Ryszard Tłuczkiewicz
Komunikat

Z treści pozycji 1152 części B („Pozostałe czasopisma zagraniczne i czasopisma polskie”) „Ujednoliconego wykazu wybranych czasopism wraz z liczbą punktów za zamieszczoną w nich publikację naukową” z dnia 25 czerwca 2010 r., ogłoszonego przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego, wynika, że miesięcznikowi „Prokuratura i Prawo” przyznano 6 punktów.

Pełną listę czasopism można znaleźć pod adresem: www.nauka.gov.pl w zakładce: na skróty/ocena jednostek naukowych/lista czasopism punktowanych/ujednolicony wykaz czasopism punktowanych/ujednolicony wykaz czasopism naukowych.
Informacja dla Autorów

Redakcja prosi o nadsyłanie artykułów i innych materiałów przeznaczonych do publikacji wyłącznie w formie elektronicznej w edytorze Word 6,0, dla następujących ustawień: strona niestandardowa (szerokość 17 cm, wysokość 24 cm), marginesy: górny 2 cm, boczne (lewy i prawy) 2,5 cm i dolny 1,5 cm, czcionka Times New Roman w rozmiarze 11 (dla przypisów dolnych 9) oraz pojedynczy odstęp między wierszami. Jednocześnie informujemy, że ramy artykułu nie powinny przekraczać 25 stron znormalizowanego tekstu, a pozostałych opracowań – 10 stron. 

Na pierwszej stronie należy zamieścić: imię i nazwisko autora (autorów), tytuł pracy, krótkie (kilkuzdaniowe) streszczenie ujmujące główne tezy opracowania. Na końcu pracy należy podać: adres (adresy) autora (autorów), nr telefonu, faksu, adres e-mail, a także informacje o statusie profesjonalnym autora (autorów), z wyszczególnieniem posiadanych tytułów naukowych, nazwy instytucji zatrudniającej oraz zajmowanego stanowiska. Od doktorantów i aplikantów wymagana jest opinia dotycząca wartości merytorycznej przedstawionego artykułu (glosy) – rekomendacja opiekuna naukowego i odpowiednio zawodowego. W przypadku asesora oczekuje się rekomendacji kierownika jednostki organizacyjnej.

Materiały należy przesyłać na adresy e-mail: tombek@ms.gov.pl lub 
                                                                        wojciechkotowski@poczta.onet.pl.
Redakcja zastrzega sobie prawo dokonywania w nadesłanych materiałach zmian tytułów, skrótów, poprawek stylistyczno-językowych oraz innych przeróbek technicznych. Redakcja przyjmuje prace dotychczas niedrukowane, zaś niezamówione materiały zwraca wyłącznie na życzenie autora (autorów).

Informacja dla Czytelników

Redakcja uprzejmie zawiadamia, że od stycznia 2005 r. czasopismo „Prokuratura i Prawo” nie jest dostępne w prenumeracie. Równocześnie – pod adresem: www.pg.gov.pl ( w programie MS Word jest udostępniona wersja elektroniczna czasopisma, a pod adresem: www.ies.krakow.pl/wydawnictwo/ prokuratura jego treść można odczytywać programem Acrobat Reader 6.
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