WOJEWÓDZKI KONKURS PLASTYCZNY

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH

pn. „MÓJ DOM, MOJA OKOLICA”

             Państwowe Liceum Sztuk Plastycznych im. Leona Wyczółkowskiego w Bydgoszczy serdecznie zaprasza uczniów szkół podstawowych do udziału w konkursie plastycznym dla kandydatów do PLSP. 
Patron naszej szkoły- Leon Wyczółkowski to mistrz w przedstawianiu polskiego krajobrazu, zarówno miejskich motywów architektonicznych, jak i pejzażowych. Malował pełne światła, nastrojowe pejzaże, drzewa, zabytki architektoniczne miast polskich. Również Jego obfita i różnorodna twórczość graficzna miała charakter malarski i odznaczała się dużą skalą rozwiązań formalnych. Powstały teki grafik pt.: „Wrażenia z Białowieży”, „Gościeradz”, „Teka Jubileuszowa kościoła Panny Marii w Krakowie”, „Tatry”, „Wawel”, „Stara Warszawa”. Po inspiracje odsyłamy do dzieł mistrza, którego oryginały możecie zobaczyć w Muzeum Okręgowym im. Leona Wyczółkowskiego w Bydgoszczy.  

Prace konkursowe mogą przedstawiać pejzaż miejski lub wiejski, piękno polskiej przyrody, jak też naszą codzienną rzeczywistość. Ujęcie tematu może mieć charakter panoramiczny lub kameralny i skupiać się na najbliższej okolicy, domu, ulicy. Liczymy na Wasze emocjonalne zaangażowanie w realizację tematu i bardzo osobiste prace. Dlatego dajemy dużą swobodę w wyborze techniki zarówno rysunkowej, jak i malarskiej. 

Powodzenia!

Konkurs przeznaczony jest DLA UCZNIÓW KLASY ÓSMEJ SZKOŁY PODSTAWOWEJ.
Każdy uczestnik konkursu zobowiązany jest do przesłania ZESTAWU PRAC wykonanych w formacie A3 połączonych ze sobą np. spinaczem. Z tyłu każdej pracy należy umieścić wyraźną pieczątkę szkoły lub innej placówki wysyłającej pracę oraz imię, nazwisko, wiek autora i nazwisko nauczyciela. 

W skład zestawu muszą wejść następujące prace:

- studium martwej natury wykonane w technice rysunkowej (A 3)

- studium martwej natury wykonane w technice malarskiej (A 3)

- prace na temat: ,,MÓJ DOM, MOJA OKOLICA”– wykonane z natury wybraną techniką rysunkową lub malarską (max.3 prace, wszystkie w formacie A 3)

Prace należy nadsyłać do dnia 13 maja  2024 roku na adres szkoły.
Zestawy oceni profesjonalne jury powołane przez Dyrektora Szkoły w dniu 14 maja 2024 r. 

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do dysponowania pracami. O wynikach konkursu laureaci zostaną powiadomieni telefonicznie, na stronie szkoły, na  facebooku Bydgoski Plastyk. 

Wystawa pokonkursowa oraz wręczenie nagród odbędzie się w dniu 21 maja 2024 r. o godz.12:00 w Auli Szkoły.

Prace nie będą odsyłane do autorów. Prace można odebrać do 21 czerwca 2024 r.

Zestawy, które nie spełniają wymogów regulaminu i nie zawierają wszystkich informacji, nie będą oceniane przez komisję konkursową.

NAGRODY

Główną nagrodą dla uczniów klasy VIII szkoły podstawowej są dodatkowe punkty doliczone do egzaminów wstępnych do Państwowego Liceum Sztuk Plastycznych w Bydgoszczy oraz nagrody rzeczowe. 

Uroczysty wernisaż wystawy konkursowej z wręczeniem nagród nastąpi w Auli Szkoły. 
Informacje o wynikach konkursu będą zamieszczone na stronie szkoły www.plastyk.bydgoszcz.pl
Udział w konkursie jest równoznaczny z wyrażeniem, przez osoby uczestniczące, zgody na przetwarzanie przez organizatora ich danych osobowych

na potrzeby konkursu oraz w celach marketingowych organizatora. Osoby uczestniczące w konkursie potwierdzają swoją zgodę na powyższe uczestnictwem w konkursie.
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