Proponowana przez Rzecznika Praw Pacjenta informacja dotycząca 
Funduszu Kompensacyjnego Badań Klinicznych przekazywana uczestnikom 
badania klinicznego przed podjęciem decyzji o uczestnictwie w tym badaniu



W przypadku uszkodzenia ciała lub rozstroju zdrowia w wyniku udziału w badaniu klinicznym ma Pan/Pani prawo do wsparcia finansowego, które zapewnia Fundusz Kompensacyjny Badań Klinicznych. Świadczenie pieniężne ze środków Funduszu przyznaje Rzecznik Praw Pacjenta w drodze decyzji administracyjnej. Uzyskanie świadczenia nie wymaga udowodnienia winy.
Maksymalna kwota świadczenia kompensacyjnego to 200 000 zł. W razie śmierci uczestnika badania klinicznego w wyniku udziału w badaniu świadczenie wynosi do 100 000 zł na rzecz każdej z uprawnionych osób. Z wnioskiem o przyznanie świadczenia mogą w takim przypadku wystąpić: rodzice, dzieci, małżonek niepozostający w separacji, osoba pozostająca we wspólnym pożyciu oraz przysposabiający lub przysposobiony. Wniosek o przyznanie świadczenia należy złożyć w ciągu roku od uzyskania informacji o szkodzie. 
Szczegółowe informacje o Funduszu Kompensacyjnym Badań Klinicznych (w tym wzór wniosku o przyznanie świadczenia) znajdują się na stronie internetowej Rzecznika Praw Pacjenta (gov.pl/rpp). Pytania dotyczące Funduszu można kierować do Rzecznika drogą korespondencyjną, pisząc e-mail (kancelaria@rpp.gov.pl) lub dzwoniąc na bezpłatną Telefoniczną Informację Pacjenta (numer 800-190-590).


