Pouczenie w języku ukraińskim o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań oraz oświadczeń wynikających z art. 233 § 1, 1a oraz 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – kodeks karny (Dz. U. z 2016 r. poz. 1137 z późn. zm.)
Pouczam Pana/Panią o treści art. 233 § 1, § 1a i § 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny (Dz. U. z 2016 r., poz. 1137, z późn. zm.). 
Zgodnie z art. 233 § 1 Kodeksu karnego kto, składając zeznanie mające służyć za dowód w postępowaniu sądowym lub w innym postępowaniu prowadzonym na podstawie ustawy, zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę, podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8.
Zgodnie z art. 233 § 1a Kodeksu karnego jeżeli sprawca czynu określonego w § 1 zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę z obawy przed odpowiedzialnością karną grożącą jemu samemu lub jego najbliższym, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.
Zgodnie z art. 233 § 6 Kodeksu karnego przepisy § 1-3 oraz 5 stosuje się odpowiednio do osoby, która składa fałszywe oświadczenie, jeżeli przepis ustawy przewiduje możliwość odebrania oświadczenia pod rygorem odpowiedzialności karnej.
Pouczenie o treści art. 233 § 1 i § 1a Kodeksu karnego zrozumiałem. 

Ознайомлення зі змістом ст. 233 § 1, § 1а та § 6 Закону від 6 червня 1997 р. - Кримінальний кодекс (Ж. З. 2016 р., п. 1137 з посл. поправками).
Відповідно до ст. 233 § 1 Кримінального кодексу, той, хто дає свідчення, які мають служити доказом у судовому провадженні або в іншому провадженні, що проводиться відповідно Закону, свідчить неправдиво чи приховує правду, підлягає тюремному ув'язненню від 6 місяців до 8 років.
Відповідно до ст. 233, § 1a Кримінального кодексу, якщо виконавець правопорушення, зазначеного у § 1, свідчить неправду або приховує правду через побоювання кримінальної відповідальності в стосунку до своєї особи або своїх близьких, карається позбавленням волі на строк від 3 місяців до 5 років.
Відповідно до ст. 233 § 6 Кримінального кодексу, приписи § 1-3, а також 5, стосуються відповідно особи, яка складає неправдиві свідчення, якщо положення Закону передбачає можливість отримання підписки, порушення якої передбачає кримінальне переслідування.
Роз’яснення щодо змісту ст. 233 § 1 і § 1а Кримінального кодексу я зрозумів.
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