
W związku z ustawą o Narodowej Strategii Onkologicznej wnoszę o zmianę rozporządzenia Ministra Zdrowia z 2019.01.09 
Dz.U. z 2019 poz. 77 o rozpoznaniu nowotworu złośliwego gruczołu krokowego C 61 jako nie wskazaniem refundowanym 
do radioterapii protonowej ( również tyczy się terapii echo laserem ) nowoczesnych metod leczenia, w kierunku refundowania wymienionej terapii protonowej i ( echo laserem ), gdyż Centrum Onkologii Instytut im. Marii Skłodowskiej-Curie Oddział w Krakowie opuściłem z ,,,gołymi rękoma ,,bez podjęcia leczenia z uwagi na wymienione rozporządzenie Ministra Zdrowia wydane przed powołaną ustawą o Narodowej Strategii Onkologicznej.
Wobec tego jest okoliczność wprowadzenia w życie ustawy 
o Narodowej Strategii Onkologicznej poprzez zmianę podniesionego rozporządzenia Ministra Zdrowia w kierunku wnioskowanym, jako pierwsze bardzo pilne kroki w walce z tego typu rakiem złośliwym.
Inne nowoczesne leczenie tego nowotworu nie istnieje 
na obecnym etapie jego rozwoju.
A skoro jest powołana ustawa o Narodowej Strategii Onkologicznej nieporozumieniem byłoby podejmowanie leczenia wskazanymi metodami w innych Krajach, gdyż jest bardzo pilne podjęcie leczenia po już zakwalifikowaniu tą metodą. O pilności jest każdemu wiadomym, że każdy dzień przynosi w organiżmie człowieka nieodwracalne skutki zdrowotne.
W załączeniu skan Centrum Onkologi w Krakowie z dn. 2019.12.03 informujący o pozostaniu bez leczenia z przyczyny sprzecznego rozporzadzenia Ministra Zdrowia z ustawą 
o Narodowej Strategii Onkologicznej.
Z tych względów petycja jest zasadna i pilna do rozpatrzenia 
[bookmark: _GoBack]w kierunku zmiany rozporządzenia powołanego Ministra Zdrowia w kierunku postulowanym.
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