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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 6 . 2023



                    Rzeszów, 2023-06-30
Pan 

Waldemar Góra
Burmistrz Strzyżowa
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 29 maja 2023 r. w Urzędzie Miejskim w Strzyżowie (ul. Przecławczyka 5, 38-100 Strzyżów).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 23 maja 2023 r. znak: BW-VII.431.6.2023).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Waldemar Góra – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani  Gabriela Dąbrowiecka – podinspektor ds. gospodarki komunalnej.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli, która miała miejsce w 2 października 2017 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.  


Na terenie Gminy Strzyżów znajduje się kilkanaście obiektów cmentarnictwa wojennego, zlokalizowanych na cmentarzach wyznaniowych. 

Strzyżów – cmentarz komunalny ul. 700-lecia: 

· Kwatera wojenna: 6 mogił zbiorowych niezidentyfikowanych żołnierzy poległych w okresie I oraz II wojny światowej, zapewne różnej narodowości. Stan techniczny dobry. 

Strzyżów – cmentarz komunalny ul. Łukasiewicza: 

· Mogiła indywidualna Stanisława Tepera ps. „Dąb” – żołnierza Batalionów Chłopskich zamordowanego w 1943 r. Stan zachowania bardzo dobry.

· Mogiła indywidualna Wojciecha Wolańskiego – ofiary terroru z 1943 r. Stan zachowania bardzo dobry.

· Mogiła indywidualna Jana Rokosza – ofiary terroru, zamordowanego w Godowej w 1944 roku. Stan zachowania bardzo dobry.

Dobrzechów – cmentarz parafialny: 

· Mogiła zbiorowa pięciorga Polaków, mieszkańców Kozłówka – ofiar terroru z 1943 roku. Stan zachowania ogólnie bardzo dobry. Widoczne jest rozwarstwienie płyt piaskowcowych.

Grodzisko – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa trzech Polaków – ofiar terroru z 1943 r. Stan techniczny bardzo dobry. 

Wysoka Strzyżowska – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa trojga Polaków – ofiar terroru z 1943 r. Stan zachowania bardzo dobry.

· Mogiła indywidualna Władysława Śliwy – partyzanta, zastrzelonego w 1943 roku. Stan zachowania dobry. 

· Mogiła Józefa Włodyki – żołnierza Wojska Polskiego, poległego w walkach z UPA. Stan zachowania bardzo dobry.

· Mogiła Jana Czaji – poległego w walkach z UPA. Stan zachowania bardzo dobry.

Żyznów – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa ofiar terroru z 1943 r: Stanisława Jarosza i Jana Raka. Stan techniczny bardzo dobry.  

· Mogiła zbiorowa ofiar terroru z 1943 r.: Marii Szopa i Ignacego Szaro. Stan techniczny bardzo dobry.  

· Mogiła indywidualna Stanisława Urbana – ofiary terroru z 1943 r. Stan techniczny bardzo dobry.  

· Mogiła zbiorowa żołnierzy Armii Krajowej – Jakuba Nycza i Tadeusza Paszek, poległych w 1943 r. Stan techniczny bardzo dobry.

Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty są właściwie utrzymane. W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się kompletna dokumentacja, wymagająca jedynie drobnych aktualizacji, a pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

Ponadto stwierdzono, że na terenie gminy znajdują się niezewidencjonowane groby:

· Na cmentarzu parafialnym w Wysokiej Strzyżowskiej znajduje się mogiła indywidualna Stanisława Czaja – według inskrypcji – zamordowanego w 1943 roku przez Niemców. Mogiła ma formę lastrykowego nagrobka, zwieńczonego płytą z tablicą inskrypcyjną. Jak ustalono na podstawie materiałów źródłowych został on rozstrzelany w Wysokiej Strzyżowskiej w dniu 18 sierpnia 1943 r. za to że ostrzegł przed aresztowaniem partyzanta Władysława Koznera. Wraz z nim rozstrzelano Julię Kozner.

· Na cmentarzu komunalnym w Strzyżowie przy ul. Łukasiewicza zlokalizowana jest mogiła  Stanisława Kiczek – żołnierza AK, zamordowanego przez funkcjonariuszy MO 17 kwietnia 1945 r. w Godowej – Podlas (według inskrypcji), jest to nagrobek granitowy zwieńczony tablicą. Jak ustalono na podstawie materiałów źródłowych zginął on w wyniku akcji MO przeprowadzonej na weselu. Wraz z nim zginął Józef Pamuła.  

Pochówki stanowią groby wojenne zgodnie z art. 1 ustawy z dnia 28 marca 1933 roku o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. 2018, poz. 2337). 

Podczas kontroli dokonano lustracji miejsca domniemanego pochówku nieznanego żołnierza poległego w czasie I wojny światowej, zlokalizowanego w lesie na pograniczy miejscowości Godowa i Żarnowa, na działce ewidencyjnej nr 1760 obręb Żarnowa. Informacje o istnieniu tego pochówku przekazała osoba prywatna. Ustalono, że jest ziemna mogiła, bez jakichkolwiek oznaczeń. Ze względu na planowaną budowę drogi ekspresowej należy przeprowadzić prace badawcze i dokonać ekshumacji szczątek. 

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego nie prowadzono prac remontowych współfinansowanych z budżetu Wojewody.

Wnioski:

· Przy nagrobka wykonanych z płyta piaskowcowych należy przeprowadzić drobne prace konserwacyjne. W przypadku mogiły w Dobrzechowie należy rozważyć możliwość wymiany okładziny na płyty granitowe, które będą trwalsze, a wizualnie pasujące do wzniesionego z tego właśnie materiału kopca mogilnego.

· Na kwaterze wojennej w Strzyżowie celowym byłoby przycięcie zbyt wysokiego  żywopłotu oraz wykonanie okładziny pomnika z płyt granitowych lub kamiennego cokołu, na który umieścić można oryginalną tablicę.

· Groby Stanisława Czaji w Wysokiej Strzyżowskiej oraz Stanisława Kiczek w Strzyżowie stanowią groby wojenne, należy zgłosić je do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i grobów wojennych. W tym celu należy wykonać dokumentację ewidencyjną, której kopię otrzymuje Wojewoda.  
Zalecenia:

· Zaplanować konieczne prace konserwacyjne, które mogą uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody.

Dokonać koniecznych aktualizacji w posiadanej dokumentacji ewidencyjnej. Wykonać karty ewidencyjne, według obowiązującego wzoru, dla mogił Stanisława Czaji w Wysokiej Strzyżowskiej oraz Stanisława Kiczek w Strzyżowie.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Karolina Bogusz
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.6.2023
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