

ZAWIADOMIENIE
REGIONALNEGO DYREKTORA OCHRONY ŚRODOWISKA
W KATOWICACH
WOOŚ.420.8.2021.JŻ.1
[bookmark: EZDDataPodpisu_2]z 6 kwietnia 2021
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach, działając na podstawie art. 74 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania
na środowisko (tekst jedn.: Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ) [dalej zwanej: ustawą ooś], 
w związku z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjnego (tekst jedn.: Dz. U. z 2019 r., poz. 256 ze zm.)
zawiadamia strony postępowania
że na wniosek Pełnomocnika Inwestora: Skarb Państwa– Generalny Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad, reprezentowany przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Katowicach, 40-203 Katowice, ul. Myśliwska 5, 22 marca 2021 r. zostało wszczęte postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.”Dobudowa 3 pasa autostrady A1 na odcinku od km 416+650 do km 418+200”.
Zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt. 1 lit. p ww. ustawy ooś, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach jest organem właściwym do wydania decyzji o Środowiskowych uwarunkowaniach w tej sprawie. Tut. organ zasięgnie opinii organów współdziałających w tym postępowaniu w trybie art. 64 ust. 1 pkt. 2 i 4 ustawy ooś.
Strony postępowania mają prawo do czynnego udziału w każdym stadium postępowania administracyjnego, w tym prawo do przeglądania akt sprawy, sporządzania z nich notatek i odpisów oraz zgłaszania ewentualnych uwag i wniosków.
Z uwagi na sytuację epidemiczną w kraju, preferowaną formą udostępnienia dokumentacji sprawy jest sposób elektroniczny. Dopuszcza się możliwość przeprowadzenia tej czynności poprzez osobiste stawiennictwo. W czasie wizyty konieczne będzie zachowanie przez klienta wszelkich środków ostrożności, związanych ze stanem epidemii, w tym przebywanie jednej osoby w wyznaczonym pomieszczeniu w siedzibie tutejszego organu w obecności pracownika, zakrycie ust i nosa maseczką ochronną lub innym materiałem ochronnym oraz przebywanie w rękawiczkach ochronnych.
Sposób i termin zapoznania się z materiałem dowodowym proszę uzgodnić telefonicznie 
pod numerem (32) 42 06 - 801 lub - 810, w dni robocze, w godzinach pracy urzędu 
tj. 7:30-15:30. Podczas rozmowy należy powołać się na sygnaturę: WOOŚ.420.8.2021.JŻ.
Treść klauzuli informacyjnej dostępna jest pod adresem:
 http://katowice.rdos.gov.pl/files/artykuly/109340/Klauzula_icon.pdf
Zawiadomienie stron postępowania uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia niniejszego zawiadomienia.
Jednocześnie informuję, że o wszystkich czynnościach organu strony będą informowane za pomocą zawiadomień zamieszczanych na tablicy ogłoszeń Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach i udostępnienie ich w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie tutejszego organu pod adresem: www.gov.pl/web/rdos-katowice w zakładce obwieszczenia i zawiadomienia
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