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SPECYFIKACJA TECHNICZNA DLA MEBLI



Przedmiotem zamówienia jest zakup mebli wraz z dostawą i  montażem 9 biurek, pozostałe meble będą w płaskich paczkach do samodzielnego montażu. Meble dostarczyć do  Prokuratury Okręgowej i Rejonowej w Suwałkach.
Meble należy wykonać z płyty wiórowej oklejaną folią finish o gęstości 650 - 740 kg/m3 zgodnie z normą PN-EN14322 w klasie higieniczności E0,5 proponowana płyta:
- na korpusy i fronty  Dąb Bartex D105 grubości 15mm,
- blaty biurek 22 mm , solidną podstawę tworzą metalowe nóżki , korespondujące z uchwytami .
Wszystkie wąskie krawędzie zabezpieczyć obrzeżem ABS o grubości 2 mm lub 0,8 mm, obrzeże ABS  koloru czarnego.
Zastosować okucia meblowe dobrej jakości,. Drzwi powinny być osadzone na samo domykających zawiasach z cichym domykiem o kącie rozwarcia min. 90 stopni . Szuflady  osadzone na prowadnicach kulkowych . 
Półki pod klawiaturę na prowadnicach kulkowych. W meblach zastosować uchwyty metalowe czarne  2 – punktowe . Półki w szafach muszą mieć możliwość regulacji wysokości. Odległość między półkami 350 mm. Max. obciążenie wieńców blatu do 20 kg. , obciążenie półek 10 kg .
Zamówione meble powinny być fabrycznie nowe. Biurka dostarczone kompletne w całości , pozostałe meble wymagają samodzielnego montażu .. Przy montażu końcowym meble należy wypoziomować oraz zabezpieczyć.
Meble należy wykonać profesjonalnie, zgodnie ze sztuką stolarską z zachowaniem wysokiej jakości, estetyki i trwałości wykonania. Wszystkie użyte materiały do wykonania mebli muszą być dopuszczone do obrotu na terytorium RP.










