
                                                                                                                        Warszawa, znacznik czasu
              MINISTER
     Rodziny i Polityki Społecznej
         	   
DAS-III.72.5.4.2021.SB
	      
Wojewodowie
wg rozdzielnika

Szanowni Państwo!
Na podstawie uchwały nr 191 Rady Ministrów z dnia 11 stycznia 2021 r. w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Senior+” na lata 2021-2025 (M.P. poz. 10) oraz 
w związku z ogłoszeniem konkursu w ramach programu wieloletniego „Senior+” na lata 2021-2025, edycja w 2021 r., w załączeniu przekazuję wyniki konkursu. 
Uprzejmie zawiadamiam, że w module 1 programu dofinansowanie zostało przyznane jednostkom samorządu terytorialnego, których oferty zostały złożone zgodnie z procedurą konkursową, zostały zakwalifikowane do programu przez służby wojewody oraz otrzymały najwyższą ocenę punktową (13 i 12 pkt). Dofinansowanie zostało przyznane również jednostkom samorządu terytorialnego, których oferty w wyniku oceny wojewodów otrzymały 11 pkt, i które nie mają żadnego ośrodka utworzonego w ramach programu wieloletniego „Senior+”.
[bookmark: _GoBack]W module 2 wszystkie oferty otrzymały dofinansowanie, jednak kwoty – rekomendowane do dofinansowania przez Państwa – zostały proporcjonalnie obniżone o 11% wszystkim jednostkom samorządu terytorialnego.  
	Rankingi ofert, które otrzymały dofinansowanie, zostały opublikowane na stronach internetowych Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej: gov.pl/rodzina oraz www.senior.gov.pl.

Z poważaniem
Minister 
z up. Stanisław Szwed
Sekretarz Stanu
/-podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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