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Warszawa, 18 lutego 2022 roku 

Szanowni Państwo, 
Przedstawiciele świata nauki i szkolnictwa wyższego, 

Dzień Nauki Polskiej to wyjątkowe święto ustanowione przez Sejm RP, które jest wyrazem najwyższego uznania dla dokonań naukowców w ponad 1000-letniej historii naszego państwa. To również okazja, aby podziękować wszystkim przedstawicielom środowiska naukowego i akademickiego za ich niezwykłą pracę. 
Przez wieki nauka stanowiła kluczowy impuls do intelektualnego, społecznego i gospodarczego rozwoju naszej Ojczyzny. Powodem do dumy są przełomowe odkrycia, pionierskie badania, innowacyjne działania wdrożeniowe, a także wzorowa praca dydaktyczna i organizacyjna. 
Jednym z patronów roku 2022 jest Ignacy Łukasiewicz – wybitny polski uczony, odkrywca lampy naftowej, a także pionier przemysłu naftowego w Europie. Odegrał on niebagatelną rolę w rozwoju gospodarczym zarówno naszego kraju, jak i całego świata. Dzień Nauki Polskiej w sposób szczególny przypomina nam o dokonaniach takich postaci jak Łukasiewicz, a także pozwala docenić wysiłek współczesnych badaczy i wyrazić szacunek dla wszystkich osób zaangażowanych w działalność naukową i akademicką. 
[bookmark: _GoBack]Święto jest również okazją do podsumowania działań Ministerstwa Edukacji i Nauki w obszarze szkolnictwa wyższego oraz nauki, które były realizowane w ostatnim roku. Są wśród nich m.in.: nowelizacja ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce, czyli tzw. „Pakiet Wolności Akademickiej”, dodatkowe wsparcie finansowe w wysokości 1 mld zł dla uczelni publicznych oraz instytutów działających w ramach Sieci Badawczej Łukasiewicz, możliwość otwierania kierunków lekarskich na uczelniach zawodowych, utworzenie Akademii Zamojskiej czy wreszcie zainicjowanie nowych programów takich jak: „Nauka dla społeczeństwa”, „Perły nauki” i „Rozwój czasopism naukowych”.
Szanowni Państwo, z radością przyglądam się efektom Państwa codziennej pracy. Głęboko wierzę, 
że rok 2022 będzie obfitował w kolejne sukcesy naukowe, które pomogą lepiej zrozumieć otaczającą nas rzeczywistość. 
Proszę przyjąć serdeczne gratulacje oraz wyrazy najwyższego uznania. Życzę niekończących się inspiracji, wytrwałości oraz wszelkiej pomyślności.

Z wyrazami najwyższego szacunku 
Przemysław Czarnek
Minister Edukacji i Nauki 
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