Klauzula informacyjna 

Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (dalej RODO) Administratorem danych osobowych przetwarzanych w ramach realizowanych zadań jest Wojewódzka Komisja do spraw orzekania o zdarzeniach medycznych w Olsztynie, Al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 7/9, 10-575 Olsztyn. 
Współadministratorem danych osobowych jest Wojewoda Warmińsko-Mazurski, Al. Marsz. J. Piłsudskiego 7/9, 10-575 Olsztyn.
W sprawach dotyczących danych osobowych można kontaktować się przez pocztę e-mail: iod@uw.olsztyn.pl 
Państwa dane osobowe będą przetwarzane w celu realizacji zadań określonych ustawą o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta, tj. ustalenia, czy zdarzenie, którego następstwem była szkoda majątkowa lub niemajątkowa, stanowiło zdarzenie medyczne.

Państwa dane osobowe będą przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO – przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze. 

Państwa szczególne dane osobowe, np. informacje o stanie zdrowia, oraz inne dane niezbędne do ustalenia Państwa sytuacji życiowej, rodzinnej i materialnej przetwarzane będą na podstawie art. 9 ust. 2 lit. b RODO – przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązków i wykonywania szczególnych praw przez administratora lub osobę, której dane dotyczą, w dziedzinie prawa pracy, zabezpieczenia społecznego i ochrony socjalnej. 

Dane osobowe mogą być ujawniane wyłącznie podmiotom uprawnionym do żądania danych, co musi znajdować umocowanie w powszechnie obowiązujących przepisach prawa.

Państwa dane osobowe mogą być ujawniane podmiotom realizującym zadania na rzecz administratora danych  osobowych, takim jak operator pocztowy - Poczta Polska.

Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji zadań przez Wojewódzką Komisję do spraw orzekania o zdarzeniach medycznych w Olsztynie, tj. zgodnie z art. 67n ust. 1 ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta - oświadczenia o braku konfliktu interesów, protokoły oraz orzeczenia wraz z uzasadnieniem są przechowywane przez okres 10 lat, z wyłączeniem dokumentacji medycznej zgromadzonej w postępowaniu, która po zakończeniu postępowania jest zwracana wnioskodawcy na jego żądanie albo niszczona w sposób uniemożliwiający identyfikację pacjenta, którego dotyczyła.
Osobie, której dane osobowe dotyczą przysługuje prawo do żądania od administratora danych osobowych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania lub ograniczenia ich przetwarzania. 

Osobie, której dane osobowe dotyczą przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych - w Warszawie, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.

