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Informacja o zmianach w dokumentacji dla naboru nr KPOD.05.02-IW.06-001/23 
Komponent C: Transformacja Cyfrowa 
C1. Poprawa dostępu do szybkiego internetu 
Inwestycja C1.1.1 Zapewnienie dostępu do bardzo szybkiego internetu na obszarach białych plam
Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności

Wprowadzone zmiany:
Regulamin wyboru:
· § 10 ust. 1 pkt 2 otrzymuje brzmienie: „2) na Ogólnopolskiej liście rankingowej - względem dostępnej alokacji w naborze, o której mowa w § 3 ust. 5 (II stopień) - z wyjątkiem sytuacji, gdy wartość wniosków złożonych w ramach naboru nie przekracza kwoty alokacji wskazanej w § 3 ust. 5.”;
· § 10 ust. 2 pkt 2 otrzymuje brzmienie: „2) względem alokacji dostępnej w naborze, o której mowa w § 3 ust. 5 – polegająca na tym, że Wnioski, które uzyskały najwyższą liczbę punktów z danego Obszaru konkursowego zgodnie z pkt. 1 i zostały umieszczone na Ogólnopolskiej liście rankingowej są na niej porządkowane w kolejności od Wniosku, który uzyskał najwyższą liczbę punktów w kryterium merytorycznym nr 13 „Minimalizacja wkładu publicznego” do Wniosku, który uzyskał najniższą liczbę punktów za to kryterium, z wyjątkiem sytuacji o której mowa w ust. 11.”; 
· § 10 ust. 4 otrzymuje brzmienie: „4. Do objęcia wsparciem wybierane są Wnioski w kolejności od najwyższej do najniższej pozycji danego Wniosku na Ogólnopolskiej liście rankingowej, do momentu wyczerpania alokacji dla naboru, o której mowa w § 3 ust. 5, z wyjątkiem sytuacji o której mowa w ust. 11.”;
· § 10 ust. 5 otrzymuje brzmienie: „5. Ogólnopolska lista rankingowa zostanie umieszczona na stronie internetowej JW oraz na Portalu, niezwłocznie po rozstrzygnięciu naboru. W przypadku sytuacji o której mowa w ust. 11, Ogólnopolska lista rankingowa zostanie umieszczona na stronie internetowej JW po poinformowaniu wszystkich Wnioskodawców o pozytywnym wyniku oceny Wniosku i zdobyciu najwyższej liczby punktów na danym obszarze.”. 

