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WOJEWODA MAZOWIECKI

                          Warszawa, 24 lutego 2022 r.

  WNP-I.4131.35.2022.MW

Rada Miejska w Zakroczymiu

ul. Warszawska 7

05-170 Zakroczym
Rozstrzygnięcie nadzorcze

Działając na podstawie art. 91 ust. 1, w związku z art. 86 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 
o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2021 r. poz. 1372, z późn. zm.) 

stwierdzam nieważność

uchwały Rady Miejskiej w Zakroczymiu Nr XLV/423/2022 z dnia 27 stycznia 2022 r. w sprawie udzielenia jednorazowego wsparcia rzeczowego z tytułu urodzenia dziecka w ramach Programu Wsparcia Rodziny pn. „Wspaniale, że już jesteś – powitalna wyprawka dla małego zakroczymianina”, w części, tj. w zakresie ustaleń zawartych w § 2 ust. 2, w odniesieniu do sformułowania: „PESEL lub numer dokumentu potwierdzającego tożsamość”.

Uzasadnienie

Na sesji, która odbyła się 27 stycznia 2022 r. Rada Miejska w Zakroczymiu podjęła uchwałę 
Nr XLV/423/2022 w sprawie udzielenia jednorazowego wsparcia rzeczowego z tytułu urodzenia dziecka w ramach Programu Wsparcia Rodziny pn. „Wspaniale, że już jesteś – powitalna wyprawka dla małego zakroczymianina.
Podstawę prawną do podjęcia uchwały stanowił art. 22a ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (Dz. U. z 2020 r. poz. 111, z późn. zm.), zwanej dalej: „ustawą”, zgodnie z którym: 

„Art. 22a.1. Rada gminy w drodze uchwały może przyznać zamieszkałym na terenie jej działania osobom jednorazową zapomogę z tytułu urodzenia ich dziecka.

2. Do zapomogi, o której mowa w ust. 1, nie stosuje się przepisów rozdziałów 4, 6 i 7.

3. Szczegółowe zasady udzielania zapomogi określa uchwała rady gminy.

4. W związku z urodzeniem się jednego dziecka może być przyznana tylko jedna zapomoga.

5. Wypłaty zapomóg finansowane są ze środków własnych gminy.”.

W § 2 ust. 2 uchwały Rada postanowiła, że wniosek o przyznanie wyprawki „Wspaniale, że już jesteś - powitalna wyprawka dla małego zakroczymianina” zawiera dane osoby ubiegającej się o udzielenie jednorazowego wsparcia rzeczowego, takie jak: imię i nazwisko, adres zamieszkania tj. miejscowość, kod pocztowy, ulica, numer domu, numer mieszkania oraz dane dzieci takie jak: imię i nazwisko, PESEL lub numer dokumentu potwierdzającego tożsamość, data urodzenia. 

W ocenie organu nadzoru żądanie we wniosku danych dziecka, tj. nr PESEL lub numeru dokumentu potwierdzającego tożsamość, wykracza poza zakres danych niezbędnych do ubiegania się o przyznanie jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka. Żadna z kwestionowanych danych nie jest niezbędna dla potwierdzenia przesłanek, od których zależne jest przyznanie świadczenia. Wskazane powyżej dane nie są niezbędne do realizacji celu, dla którego miałyby być one przetwarzane (w tym także zbierane), a ich zakres wprost wykracza poza normę kompetencyjną. Rada poprzez uznanie za niezbędne podanie we wniosku danych dziecka, tj. nr PESEL lub numer dokumentu potwierdzającego tożsamość, nałożyła na mieszkańców Gminy uprawnionych do złożenia wniosku o jednorazową zapomogę z tytułu urodzenia ich dziecka, nieprzewidziany ustawą warunek, od którego uzależniła przyznanie tego świadczenia. Z § 2 ust. 1 uchwały wynika, że przyznanie wyprawki następuje na podstawie prawidłowo wypełnionego wniosku, innymi słowy zawierającego dane obligatoryjne w tym, m.in. nr PESEL dziecka i nr dokumentu potwierdzającego tożsamość dziecka. 

Zwrócić należy nadto uwagę, że wprowadzenie obligatoryjności danych w powyższym zakresie skutkuje w konsekwencji ograniczeniem kręgu wnioskodawców, wykluczając wnioskodawców, których dzieci nie mają nadanego nr PESEL, lub też z różnych względów nie dysponują dokumentem potwierdzającym tożsamość dziecka. 

Odnosząc się do numeru PESEL, wskazać należy, że jest on krajowym numerem identyfikacyjnym, który powinien podlegać szczególnej ochronie (art. 87 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy nr 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych osobowych) – Dz.Urz. UE. L 119 z 04.05.2016, zwanego dalej „RODO”). Używanie nr PESEL na potrzeby oznaczenia strony postępowania administracyjnego, w przypadku, gdy brak przepisu wprost stanowiącego podstawę dla przetwarzania tej danej, jest nadmiarowe i niezgodne z zasadą minimalizacji danych wyrażoną w art. 5 ust. 1 lit. c RODO. Obowiązek podania kwestionowanych danych pozostaje w sprzeczności ze wskazaną zasadą. Zgodnie z tą zasadą zbierane dane osobowe muszą być adekwatne, stosowne oraz ograniczone do tego, co niezbędne do celów, w których są przetwarzane (tzw. „minimalizacja danych”). W przedmiotowej sprawie, jak wskazano wyżej, warunek ten nie jest spełniony. 

W ocenie organu nadzoru brak zatem podstaw prawnych do żądania podania 
we wniosku danych osobowych dziecka, tj. nr PESEL lub numer dokumentu potwierdzającego jego tożsamość. Stanowi to o przekroczeniu zakresu upoważnienia ustawowego. 

Jak wynika z treści uchwały a konkretnie z § 2 ust. 3 tej uchwały wniosek o przyznanie wyprawki należy złożyć w Urzędzie Miejskim w Zakroczymiu w terminie 60 dni kalendarzowych od dnia narodzin dziecka. W ocenie organu nadzoru oczekiwanie na nadanie nr PESEL dziecku czy też uzyskanie dokumentu potwierdzającego jego tożsamość może skutkować przekroczeniem terminu, o którym mowa w § 2 ust. 3 uchwały, a więc brakiem możliwości ubiegania się o tego rodzaju świadczenie. Jak wynika z § 2 ust. 4 uchwały wniosek złożony po terminie pozostawia się bez rozpoznania. 

Mając na uwadze powyższe wskazać należy, że podstawowym kryterium uprawniającym do ubiegania się o przyznanie jednorazowego świadczenia z tytułu urodzenia dziecka jest kryterium zamieszkania wnioskodawców na terenie Gminy Zakroczym. Delegacja zawarta 
w art. 22a ustawy przewiduje upoważnienie dla Rady do określenia w drodze uchwały szczegółowych zasad udzielania ww. zapomogi. W ramach tego upoważnienia nie mieści się jednak żądanie obligatoryjnego podania we wniosku o przyznanie takiego świadczenia danych dotyczących dziecka wnioskodawców, tj. nr PESEL lub nr dokumentu potwierdzającego tożsamość. 
Organ nadzoru wskazuje, że stanowione przez organy jednostek samorządu terytorialnego akty prawa miejscowego winny regulować kwestie wynikające z delegacji ustawowej w taki sposób, aby przyjęte w oparciu o nią normy uzupełniały przepisy powszechnie obowiązujące. Z samej istoty aktu prawa miejscowego wynika niedopuszczalność działania organu gminy z przekroczeniem granic upoważnienia wynikającego z ustawy.
„Materialnoprawna podstawa do działania rady gminy w zakresie stanowienia aktów prawa miejscowego musi bowiem wynikać wprost z zapisów ustawy (delegacji ustawowej) (…) Zgodnie z zasadą legalności (art. 7 Konstytucji RP), organy władzy publicznej działają na podstawie i w granicach prawa. Rada gminy obowiązana jest, zatem przestrzegać zakresu upoważniania ustawowego udzielonego jej przez ustawę w zakresie tworzenia aktów prawa miejscowego, a w ramach udzielonej jej delegacji w tych działaniach nie może wykraczać w materię uregulowaną ustawą. (...)” (wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Olsztynie z 12 stycznia 2016 r., sygn. II SA/OI 1269/15).

W świetle powyższego, zasadnym jest stwierdzenie nieważności uchwały w zakresie wskazanym w sentencji rozstrzygnięcia nadzorczego. 
Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.

Informuję, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały, w części objętej niniejszym rozstrzygnięciem nadzorczym, z mocy prawa, z dniem jego doręczenia.
Konstanty Radziwiłł

Wojewoda Mazowiecki
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