[bookmark: _GoBack]FORMULARZ KONSULTACYJNY 
[bookmark: _Hlk132831654]projektu programu wieloletniego „Rządowy Program wsparcia zadań zarządców infrastruktury kolejowej, w tym w zakresie utrzymania i remontów, do 2028 roku”
[bookmark: _Hlk132831829]Wypełniony formularz konsultacyjny zawierający uwagi i wnioski do projektu programu wieloletniego „Rządowy Program wsparcia zadań zarządców infrastruktury kolejowej, w tym w zakresie utrzymania i remontów, do 2028 roku” należy przekazać w terminie 40 dni od publikacji ogłoszenia o konsultacjach. 
w jeden z następujących sposobów
(prosimy nie przekazywać formularza jednocześnie drogą elektroniczną, pocztową i osobiście):
· przesyłając za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres: PU2024_2028@mi.gov.pl    albo
· przesyłając drogą pocztową na adres: Ministerstwo Infrastruktury Departament Kolejnictwa, ul. Chałubińskiego 4/6, 00-928 Warszawa (decyduje data wpływu formularza konsultacyjnego do Ministerstwa Infrastruktury), albo
· składając osobiście w siedzibie Ministerstwa Infrastruktury przy ul. Chałubińskiego 4/6 w Warszawie (Kancelaria Główna, czynna w godz. 9.30–16.00).

Przesyłając drogą pocztową na kopercie należy dopisać:
„Konsultacje Rządowego Programu wsparcia zadań zarządców infrastruktury kolejowej, w tym w zakresie utrzymania i remontów, do 2028 roku”.

DANE ZGŁASZAJĄCEGO[footnoteRef:1]):               |_| OSOBA FIZYCZNA    |_| INSTYTUCJA [1: ) Należy zaznaczyć jedną z opcji.] 

	IMIĘ I NAZWISKO / NAZWA INSTYTUCJI
	

	ADRES KORESPONDENCYJNY
	

	ADRES POCZTY ELEKTRONICZNEJ
	




|_| Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych na potrzeby konsultacji projektu „Rządowego Programu wsparcia zadań zarządców infrastruktury kolejowej, w tym w zakresie utrzymania i remontów, do 2028 roku”, koniecznych do wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na Administratorze danych osobowych, wynikających z przepisów ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów (Dz. U. z 2022 r. poz. 1188), art. 19a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2023 r. poz. 225, z późn. zm.) oraz § 36 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
|_| Potwierdzam zapoznanie się z Informacją na temat przetwarzania danych osobowych umieszczoną na stronie internetowej Ministerstwa Infrastruktury w zakładce dotyczącej konsultacji projektu „Rządowego Programu wsparcia zadań zarządców infrastruktury kolejowej, w tym w zakresie utrzymania i remontów, do 2028 roku”.
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