Warszawa, 15.05.2019 r.

Do Ministra Zdrowia Pana Łukasza Szumowskiego

Prośba/Petycja o wpisanie międzybłoniaka opłucnej na listę refundowanych wskazań do leczenie radioterapią protonową w Centrum Cyklotronowym w Bronowicach

Panie Łukaszu, nigdy nie pisałam petycji, nie miałam takiej potrzeby. Po ostatniej wizycie w Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej-Curie w Warszawie, widząc minę Pani Doktor, która sugerowała, że rozwiązania na wyleczenie mojego taty kończą się, a właściwie już się skończyły, postanowiłam szukać sama innych opcji. Trafiłam na artykuły wychwalające Centrum Cyklotronowe w Bronowicach. Zaczęłam zgłębiać temat i nagle pomyślałam, że to jest ogromna szansa na wyleczenie mojego taty lub chociaż przedłużenie jego życia. 

W naszej rodzinie nie było przypadków nowotworu, dlatego bardzo dużym zaskoczeniem była diagnoza przy okazji zapalenia płuc. Zdiagnozowano złośliwego międzybłoniaka opłucnej w najgorszej z możliwych wersji. Tata przeszedł chemioterapię, która nie dała żadnych efektów. Pani Doktor powiedziała, że nowotwór należy do grupy chemio-odpornych. Tata został skierowany do nowego programu, ale niestety nie było pełnej zgodności, potrzebnej do rozpoczęcia leczenia. Kolejnym krokiem była radioterapia. Długo walczyliśmy ponieważ tata nie był w stanie wyleżeć pod tomografem ze względu na ból. Morfina, sterydy nie wystarczyły. Po tygodniu radioterapii, usłyszeliśmy, że więcej naświetlań nie można zrobić, ponieważ niszczą one zdrową tkankę płuca. Obecnie tata przyjmuje chemię w postaci tabletek. Jego stan jest coraz gorszy.

Międzybłoniak ma postać rozległą. Nie jest guzem, którego stosunkowo łatwo można naświetlić bez uszkodzenia zdrowej tkanki. Rozrasta się po całej opłucnej bardzo szybko. Jest bardzo rzadkim przypadkiem nowotworu, od niedawna wykrywanym. Powoduje ogromny ból dla chorego.

Tu fragment z Wikipedii:

• Postać rozległa jest formą wyjątkowo złośliwą. Rośnie szybko, prowadząc w niedługim czasie do wytapetowania, a nawet zarośnięcia całej jamy opłucnej. Najwięcej tkanki nowotworowej gromadzi się nad przeponą i w obrębie bruzd międzypłatowych. Rozrastający się nowotwór uciska płuco, ogranicza jego ruchomość, a czasami nawet jego masy doprowadzają do przemieszczenia śródpiersia, na przeciwległą stronę. Przerzuty pojawiają się szybko i szerzą się na drodze naczyń chłonnych i krwionośnych, które bardzo dobrze zaopatrują opłucną.

Panie Łukaszu, piszę do Pana z prośbą o wpisanie międzybłoniaka opłucnej na listę refundowanych wskazań do leczenie radioterapią protonową. Jeśli jest to możliwe, proszę nie zwlekać z decyzją. Wiem, że mój tata nie jest jedynym chorującym na ten rodzaj nowotworu w Polsce. Nie stać nas na opłacenie takiej terapii w Państwach Unii Europejskiej. 

Piszę do Pana w imieniu wszystkich chorych. Proszę dać im tę szansę. Panie Łukaszu, starałam się napisać tę petycję zgodnie z wytycznymi ze strony Ministerstwa Zdrowia. Proszę o informację, jeśli czegoś brakuje. Zależy mi aby została rozpatrzona...

Rozpatrzona pozytywnie.

Z wyrazami szacunku,

