[bookmark: _GoBack]Uzupełnienie trybu dokonywania poprawek i wyjaśnień
oraz rodzaju i zakresu uchybień podlegających poprawkom i wyjaśnieniom
w ramach otwartego konkursu ofert ogłoszonego
w związku z programem wieloletnim „Senior+” na lata 2021 -2025.
Edycja 2021 r.


Mając na względzie cele i założenia programu wieloletniego „Senior+” oraz stanowisko Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 30 marca 2021 r. ustala się następujące zmiany w „Trybie dokonywania poprawek i wyjaśnień oraz rodzaju i zakresie uchybień podlegających poprawkom i wyjaśnieniom w ramach otwartego konkursu ofert ogłoszonego w  związku  z  programem  wieloletnim  „Senior+”   na  lata  2021  -2025.  Edycja  2021  r.    z 4 marca 2021 r. :

1. po pkt 6 dodaje się pkt 7 o treści :
„7. Po złożeniu korekty oferty dopuszcza się wezwanie jednostki samorządu (telefoniczne) do usunięcia  oczywistych  błędów  pisarskich,  a  także  wynikających z technicznych uwarunkowań generatora obsługi dotacji (https://das.mrips.gov.pl)  oraz platformy e-PUAP. Możliwość usunięcia błędów w ofercie przez jednostkę samorządu wymaga konsultacji pracowników MUW i Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej.”;
2. po pkt 7 dodaje się pkt 8 o treści:
„8. Oferty, które nie zostały złożone w Generatorze Obsługi Dotacji w terminie określonym w ogłoszeniu o „Otwartym konkursie ofert w ramach Programu Wieloletniego „Senior+” na lata 2021-2025” nie są rozpatrywane i podlegają odrzuceniu.”;
3. po pkt 8 dodaje się pkt 9 o treści:
„9. Oferty, które zostały złożone w Generatorze Obsługi Dotacji oraz przesłane na adres Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie za pośrednictwem poczty tradycyjnej  w  terminie  określonym  w  ogłoszeniu  o  „Otwartym  konkursie  ofert  w ramach Programu Wieloletniego „Senior+” na lata 2021-2025” podlegają rozpatrzeniu.”.
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