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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 15 lutego 2021 r. 
w sprawie objęcia organizacji pozarządowych prowadzących działalność gospodarczą instrumentami wsparcia ujętymi w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 19 stycznia 2021 r. w sprawie wsparcia uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek pandemii COVID-19 (Dz. U. poz. 152) na podstawie danych ujawnionych w Krajowym Rejestrze Sądowym

Na podstawie § 10 rozporządzenia Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z dnia 24 października 2018 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. poz. 2052) oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie objęcia organizacji pozarządowych prowadzących działalność gospodarczą instrumentami wsparcia ujętymi w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 19 stycznia 2021 r. w sprawie wsparcia uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek pandemii COVID-19 (Dz. U. poz. 152) na podstawie danych ujawnionych w Krajowym Rejestrze Sądowym.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego, zwana dalej: „Radą”, zwraca się z apelem do Prezesa Rady Ministrów oraz Przewodniczącego Komitetu ds. Pożytku Publicznego o objęcie organizacji pozarządowych prowadzących działalność gospodarczą instrumentami wsparcia ujętymi w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 19 stycznia 2021 r. w sprawie wsparcia uczestników obrotu gospodarczego poszkodowanych wskutek pandemii COVID-19 (Dz. U. poz. 152), zwanym dalej: „rozporządzeniem”, na podstawie kodów PKD wskazujących na rodzaj przeważającej działalności ujawnionych w Krajowym Rejestrze Sądowym.
W rozporządzeniu na podstawie §1 ust. 2 podstawą kwalifikowania do uzyskania wsparcia są kody PKD zawarte w rejestrze REGON. Tymczasem kod PKD wskazujący rodzaj przeważającej działalności gospodarczej w przypadku organizacji pozarządowych zarejestrowanych w rejestrze przedsiębiorców, jest ujawniany w Krajowym Rejestrze Sądowym. 
W związku z tym Rada wnosi o zmianę zasad kwalifikowania do instrumentów wsparcia ujętych w rozporządzeniu oraz wskazanie w § 1 ust. 2, iż w przypadku organizacji pozarządowych prowadzących działalność gospodarczą, kwalifikacja ta następuje na podstawie danych ujawnionych w Krajowym Rejestrze Sądowym. 
§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

