Uzasadnienie

„Zasady wyłaniania kandydatów na członków Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego na kadencję 2020 - 2025” stanowią podstawę dla procesu kształtowania polskiej reprezentacji społeczeństwa obywatelskiego w Europejskim Komitecie Społeczno- Ekonomicznym, który jest organem doradczym Unii  Europejskiej. 

Rząd polski, na podstawie art. 302 ust. 1 Traktatu o Funkcjonowaniu UE, zobowiązany jest do przedstawienia Radzie Unii Europejskiej listy kandydatów do EKES na kolejną kadencję, rozpoczynającą się w październiku 2020 r. 

Zgodnie z art. 300 ust 2 Traktatu o Funkcjonowaniu UE, skład Komitetu wchodzą przedstawiciele organizacji pracodawców, pracowników oraz inni przedstawiciele społeczeństwa obywatelskiego, w szczególności z dziedzin społeczno-ekonomicznej, obywatelskiej, zawodowej i kultury.

Polsce przypada 21 miejsc w Komitecie.

Projektowany dokument odzwierciedla aktualny stan krajowego dialogu społecznego i obywatelskiego, poprzez uwzględnienie w procesie wyłaniania polskiej delegacji do Komitetu, stron społecznych w najważniejszych instytucjach dialogu społecznego i obywatelskiego (w Radzie Dialogu Społecznego, Radzie Działalności Pożytku Publicznego oraz w Krajowym Komitecie Rozwoju Ekonomii Społecznej). Ponadto zapewniona zostaje autonomia organizacji społeczeństwa obywatelskiego (decyzja o typowaniu kandydata i wskazanie odpowiedniej grupy Komitetu) oraz dążenie tych organizacji do porozumienia (uzgodnienie listy kandydatów do poszczególnych grup Komitetu).

Jednocześnie zaproponowane „Zasady...” uwzględniają skład i zasady funkcjonowania Komitetu (podział na trzy grupy reprezentujące: pracodawców, pracowników oraz różne interesy).

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej podejmuje działania tylko w sytuacji braku inicjatywy społecznej. Dokonując wyboru bierze pod uwagę zgłoszone kandydatury, kompetencje zgłoszonych kandydatów oraz zakres właściwości Komitetu.

Kandydatury na stanowiska członków Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego, zgodnie z przepisem art. 19 pkt 5 ustawy z dnia 8 października 2010 r. o współpracy Rady Ministrów z Sejmem i Senatem w sprawach związanych z członkostwem Rzeczypospolitej Polskiej w Unii Europejskiej (Dz. U. Nr 213, poz. 1395) - podlegają opiniowaniu przez Komisję do Spraw Unii Europejskiej Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej. 
Projektowany dokument nie powoduje skutków finansowych dla budżetu państwa.

