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WOA.261.39.2024.LB.                                   		       Rzeszów, 18 kwietnia 2024 r. 

		
Zawiadomienie o udzieleniu wyjaśnień na pytania Wykonawców

Dot. postępowania prowadzonego w trybie zapytania ofertowego pn. Zakup oprogramowania do ewidencji czasu pracy, znak: WOA.261.39.2024.LB.2.

W związku z pytaniami Wykonawców otrzymanymi w dniu 17 kwietnia 2024 roku Zamawiający działając na podstawie części VIII ust. 2 zapytania ofertowego znak: WOA.261.39.2024.LB.2 wyjaśnia:

Pytanie nr 1:
Czy 100 kart oznacza 100 pracowników/użytkowników programu?

Odpowiedź nr 1:
Nie, liczba ta zawiera nadmiarowość kart. Pracowników użytkujących system łącznie będzie około 75.

Pytanie nr 2:
Czy dopuszczają Państwo zasilanie awaryjne poza czytnikiem? np. w oddzielnej obudowie?

Odpowiedź nr 2:
Tak

Pytanie nr 3:
Czy dopuszczają Państwo wyświetlacz o wymiarach 2cm na 9.5cm na którym w widoczny sposób wyświetlają się takie informacje jak:
- Data, godzina, aktualny tryb pracy i status po przybliżeniu karty (o poprawnej rejestracji)

Odpowiedź nr 3:
Tak


Pytanie nr 4:
Dopuszczają Państwo ekran niedotykowy?

Odpowiedź nr 4:
Tak

Pytanie nr 5:
Czy sygnalizacja świetlna, oraz dźwiękowa wraz z komunikatem „ karta ok”  wyświetlanym na ekranie (bez komunikatu głosowego) o poprawnej rejestracji po przyłożeniu karty do czytnika  jest akceptowalna?

Odpowiedź nr 5:
Nie

Pytanie nr 6: 
Nasze urządzenie posiada 3 przyciski funkcyjne – oprogramowanie umożliwia rozpoznanie i rozróżnienie późniejszych trybów (przerwy, spóźnienia, wyjścia służbowe) - czy dopuszczają Państwo taką opcję?

Odpowiedź nr 6:
[bookmark: _Hlk164343832]Tak, ale 3 klawisze muszą umożliwiać wybór dalszych trybów wyboru rodzaju wyjścia m.in. wyjście służbowe, wyjście prywatne, opieka z art. 188 Kp, siła wyższa i inne zawarte w ustawie z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2023 r. poz. 1465)  możliwości usprawiedliwionych wyjść.  

Pytanie nr 7:
Czy dopuszczają Państwo możliwość szybkiej korekty i wyłapania błędnych rejestracji z pułapu aplikacji? Czy brak mechanizmu walidacji jest akceptowalny?

Odpowiedź nr 7:
Nie

Pytanie nr 8:
Integracja powinna odbywać się z programu czasu pracy do programu kadrowo płacowego QNT Kadry. Jedyne co zaleca się zaimportować do programu czasu pracy to powody nieobecności. Jak ma się odbywać wymiana danych z Państwa programu QNT ? 
Czy przewidują Państwo spotkanie  (zdalne) z osobami zarządzającymi programem QNT (dział IT)?

Odpowiedź nr 8:
Zamawiający dopuszcza 2 rodzaje integracji:
1. Import danych z systemu RCP do systemu QNT Kady w postaci informacji: 
1) godzina wejścia,
2) godzina wyjścia,
3) wyjście prywatne,
4) wyjście służbowe,
5) delegacje,
2. Import danych z systemu QNT Kadry do systemu RCP w postaci informacji dotyczących: 
1) danych identyfikujących pracownika,
2) nieobecności, 
3) wyjść prywatnych.

Pytanie nr 9:
Dotyczy punktu: IV. Szczegółowy opis elementów przedmiotu zamówienia, pkt 4. Integracja.
Czy Zamawiający uzna ten punkt za spełniony jeżeli Wykonawca dokona integracji w zakresie numeru pracowników, imion, nazwisk i grup zaszeregowania z systemu kadrowego do systemu RCP?
Jeżeli nie, to prosimy o wskazanie dokładnego zakresu integracji jaki będzie musiał wykonać Wykonawca, by wypełnić wymagania tego punktu.

Odpowiedź nr 9:
Odpowiedź udzielona w odpowiedzi nr 8

Pytanie nr 10:
Dotyczy punktu: IV. Szczegółowy opis elementów przedmiotu zamówienia, pkt 1.1) d) (wbudowany akumulator). Czy Zamawiający uzna ten punkt za spełniony jeżeli Wykonawca dostarczy zestaw: rejestrator, zasilacz i akumulator, który w przypadku braku zasilania umożliwi rejestrację zdarzeń pracowników przez okres 10 godzin zegarowych?

Odpowiedź nr 10:
Tak


Pytanie nr 11:
Dotyczy punktu: IV. Szczegółowy opis elementów przedmiotu zamówienia, pkt 1.4).
Czy zamawiający dopuści również możliwość rejestracji przez pracownika zdarzenia w następującej kolejności: zbliżenie karty do rejestratora, prezentacja klawiszy na ekranie rejestratora, wybór zdarzenia przez pracownika, potwierdzenie rejestracji zdarzenia jako dodatkowego procesu rejestracji?

Odpowiedź nr 11:
Tak
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Spefniomy wymagania EMAS — zarzgdzamy urzedem efektywnie, oszczednie i proérodowiskowo
al. Jozefa Pitsudskiego 38, 35-001 Rzeszow, tel.: 17 78 -50 -044, fax: 17 85-21-109, sekretariat.rzeszow@rdos.gov.pl, rzeszow.rdos.gov.pl




