Załącznik nr 3
Wzór

miejscowość, data

Oświadczenie

Zgodnie z art. 2 pkt 83 rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym 
w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu oświadczam, że podstawowym celem (nazwa podmiotu) jest samodzielne prowadzenie badań podstawowych, badań przemysłowych lub eksperymentalnych prac rozwojowych lub rozpowszechnianie na szeroką skalę wyników takich działań poprzez nauczanie, publikację lub transfer wiedzy. 

(nazwa podmiotu) prowadzi również działalność gospodarczą, której finansowanie, koszty i dochody związane z tą działalnością rozlicza oddzielnie.

Przedsiębiorstwa mogące wywierać decydujący wpływ na (nazwa podmiotu) w charakterze, na przykład, jego udziałowców/akcjonariuszy czy członków mogą nie mieć preferencyjnego dostępu do uzyskanych przez (nazwa podmiotu) wyników.

Realizacja działań mających na celu przygotowanie wniosku projektowego na konkurs ogłoszony przez Komisję Europejską w programie (nazwa programu) w odpowiedzi na wezwanie konkursowe o identyfikatorze (nazwa identyfikatora) związana jest/była z działalnością niegospodarczą (nazwa podmiotu). Istnieje możliwość oddzielenia działalności niegospodarczej od działalności gospodarczej. 
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