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Умисне вбивство, вчинене у стані сильного душевного хвилювання.

Поняття «умисне вбивство» визначено в ст. 115 Кримінального кодексу України (далі - КК України) як вбивство, тобто умисне протиправне заподіяння смерті іншій людині. Вбивство – це передбачене кримінальним законом винне суспільно небезпечне діяння, яке посягає на життя іншої людини і спричиняє її смерть. Ст. 116 КК України передбачає відповідальність за умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання, зумовленому жорстоким поводженням, або таким, що принижує честь і гідність особи.
Необхідною умовою кваліфікації дій винного за ст. 116 КК України є сильне душевне хвилювання, зумовлене жорстоким поводженням, або таким, що принижує честь і гідність особи, а також за наявності системного характеру такого поводження з боку потерпілого. Стан сильного душевного хвилювання визначається п. 23 постанови Пленуму Верховного Суду України від 07.02.2003 № 2 «Про судову практику в справах про злочини проти життя та здоров’я особи» як фізіологічний афект, який значною мірою знижує його здатність усвідомлювати свої дії або керувати ними. Від фізіологічного афекту варто відрізняти так званий патологічний афект, який є тимчасовим хворобливим розладом психіки. При ньому людина втрачає здатність усвідомлювати свої вчинки і керувати ними. 
Вона в таких випадках визнається неосудною, а отже, в силу ст. 19 КК України і не може нести кримінальну відповідальність. Для вирішення питання про те, здійснено діяння в стані фізіологічного чи патологічного афекту, необхідно призначити комплексну психолого-психіатричну експертизу. Дії особи, яка вчинила умисне вбивство у стані сильного душевного хвилювання, не можуть кваліфікуватися за ст. 116 КК України, якщо душевне хвилювання було викликано діями інших осіб.
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