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Szanowna Pani,

na podstawie art. 13 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz. U. z 2018 r. poz. 870), w zakresie otrzymanej petycji z dnia 4 września 2020 r. zawierającej propozycje dotyczące postępowania w przypadku wprowadzania zmian do kolejowych rozkładów jazdy, przedstawiam następujące stanowisko.

Przekazane przez Panią sugestie odnoszące się do wprowadzania zmian do rocznych rozkładów jazdy i informowania o nich zostały przeanalizowane w Ministerstwie Infrastruktury. Obecnie zasady określające sposób i terminy ogłaszania aktualizacji rozkładów jazdy określa rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa 
i Gospodarki Morskiej z dnia 10 kwietnia 2012 r. w sprawie rozkładów jazdy (Dz. U. z 2018 r. poz. 202). Resort infrastruktury nie przewiduje podejmowania działań legislacyjnych zmierzających do zmiany dotychczas obowiązujących regulacji w zakresie trybu zatwierdzania rozkładów jazdy oraz jego aktualizacji.

Podkreślam, że stabilność rozkładu jazdy powinna być jedną z jego głównych cech. Dlatego też, Minister Infrastruktury jako organizator publicznego transportu zbiorowego w zakresie międzywojewódzkich i między-narodowych przewozów kolejowych dąży do zapewniania ustabilizowanej oferty połączeń kolejowych. Niestety, z uwagi na rozległe prace inwestycyjne dotyczące linii kolejowych w Polsce, nie zawsze możliwe jest uzyskanie pełnej przewidywalności rozkładów jazdy. Niemniej jednak, minister właściwy do spraw transportu uwzględniając sytuację jaka ma miejsce obecnie na sieci komunikacyjnej w transporcie kolejowym, podejmuje wysiłki dla zapewnia trwałej oferty dalekobieżnych połączeń kolejowych i tym samym zawiera 10-letnią umowę o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego zgodnie z przepisami rozporządzenia UE nr 1370/2007 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 października 2007 r. dotyczącego usług publicznych w zakresie kolejowego i drogowego transportu pasażerskiego (…). Przewidziana w przepisach unijnych perspektywa maksymalnego terminu obowiązywania umów o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu (a takie umowy w Polsce w głównym stopniu determinują treść rozkładów jazdy pociągów pasażerskich), koresponduje z koniecznością - choćby częściowej - amortyzacji inwestycji taborowych oraz z wymogiem użytkowania taboru zgodnie z treścią projektów, na podstawie których tabor został zakupiony bądź zmodernizowany. 
Należy przy tym wskazać, że znaczącą część ruchu pociągów poruszających się po sieci kolejowej w Polsce generują pociągi towarowe, które wymagają bardziej elastycznego podejścia w zakresie przydzielania przepustowości. W praktyce oznacza to, że pociągi towarowe operują na podstawie - ustalanych ad hoc - indywidualnych rozkładów jazdy.

Mając na uwadze powyższe okoliczności, które mają wpływ na sposób organizacji dalekobieżnej oferty przewozów kolejowych będącej w gestii ministra właściwego do spraw transportu, nie jest możliwe pozytywne odniesienie się do przedłożonej przez Panią petycji.

Informuję, że zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy o petycjach, sposób załatwienia petycji nie może być przedmiotem skargi.

Łączę wyrazy szacunku,
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