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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 18 lutego 2016 r.
w sprawie projektu rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie uproszczonego wzoru oferty i uproszczonego wzoru sprawozdania z realizacji zadania publicznego

Na podstawie § 10 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 8 października 2015 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. z 2015 r., poz. 1706, z późn. zm.), oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie projekt rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie uproszczonego wzoru oferty i uproszczonego wzoru sprawozdania z realizacji zadania publicznego.

§ 1
Rada Działalności Pożytku Publicznego pozytywnie ocenia przedstawiony przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej projekt rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie uproszczonego wzoru oferty i uproszczonego wzoru sprawozdania z realizacji zadania publicznego.
Rada Działalności Pożytku Publicznego podkreśla niezwykle pozytywną współpracę z Departamentem Pożytku Publicznego, w zakresie wypracowania elastycznych i  przyjaznych rozwiązań dla organizacji obywatelskich i instytucji publicznych. 

§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
