Lokal wyborczy będzie otwarty w dniu 9 czerwca 2024 r. 
od godziny 7:00 do godziny 21:00 (czasu lokalnego).

INFORMACJA DOTYCZĄCA ŚRODKÓW BEZPIECZEŃSTWA 
NA TERENIE AMBASADY RP W KUALA LUMPUR W DNIU WYBORÓW
[bookmark: _GoBack]W związku z tym, że pomieszczenie pełniące funkcję lokalu wyborczego podczas wyborów do Parlamentu Europejskiego w dniu 9 czerwca 2024 r. jest częścią Ambasady RP w Kuala Lumpur pragniemy uprzejmie poinformować, że pozostaje ono pod szczególną ochroną, podlegając zaostrzonym przepisom w zakresie bezpieczeństwa.
Oznacza to konieczność dokonywania kontroli bezpieczeństwa przez ochronę Ambasady oraz weryfikacji tożsamości osoby wchodzącej na teren placówki, poprzez sprawdzenie stosownego dokumentu zawierającego dane personalne (paszport, dowód osobisty).
Ponadto, niedozwolone jest wnoszenie na teren Ambasady przedmiotów o większych gabarytach (toreb, reklamówek, plecaków, walizek, etc. – dozwolone są jedynie damskie torebki lub męskie saszetki). Zakazane jest również wnoszenie broni i innych przedmiotów mogących służyć do samoobrony (np. ręcznych miotaczy gazu) oraz ostrych i łatwopalnych przedmiotów. Wymienione przedmioty nie mogą być deponowane na terenie placówki.

Przepisy Kodeksu wyborczego nie zabraniają robienia zdjęć w lokalu wyborczym przez wyborców pod warunkiem, że m.in.:
1)	nie narusza to:
a)	porządku w lokalu wyborczym,
b)	powagi i tajności głosowania,
c)	praw osób trzecich do ochrony dóbr osobistych, w szczególności ochrony wizerunku,
d)	przepisów dotyczących ochrony danych osobowych;
2)	nie zakłóca przebiegu głosowania.
Przewodniczący komisji zobowiązany jest do czuwania nad zapewnieniem tajności głosowania oraz nad utrzymaniem porządku i spokoju w czasie głosowania. W związku z tym uprawniony jest, jeżeli uzna to za zasadne, do wydania odmowy wykonania zdjęć przez wyborcę w lokalu wyborczym.
Niedopuszczalne jest robienie zdjęć lub nagrywanie spisu wyborców.

WYTYCZNE WS. DZIAŁALNOŚCI PRZEDSTAWICIELI PRASY 
W LOKALACH WYBORCZYCH ZA GRANICĄ
W czasie głosowania w lokalu wyborczym mogą przebywać dziennikarze posiadający ważną legitymację prasową lub inny dokument potwierdzający reprezentowanie redakcji. Dziennikarze są obowiązani zgłosić swoją obecność przewodniczącemu komisji oraz stosować się do zarządzeń mających na celu zapewnienie powagi i tajności głosowania. Dziennikarze nie mogą przeprowadzać wywiadów w lokalu, w którym odbywa się głosowanie. Dopuszczalne jest natomiast, po uzyskaniu zgody przewodniczącego komisji oraz osób, których wizerunek jest utrwalany, filmowanie i fotografowanie przebiegu głosowania.
Dziennikarze nie mogą przebywać w lokalu wyborczym przed rozpoczęciem głosowania oraz po jego zakończeniu. Jednakże za zgodą właściwej okręgowej komisji wyborczej przewodniczący komisji może zezwolić na sfilmowanie i sfotografowanie przez dziennikarzy momentu otwierania przez komisję urny wyborczej i wyjmowania z niej kart do głosowania. Po wykonaniu tej czynności dziennikarze obowiązani są niezwłocznie opuścić lokal komisji.


