KLAUZULA INFORMACYJNA

Na podstawie art. 13 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679
z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu tych danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych osobowych) zwanego dalej Rozporządzeniem informujemy, że:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wojewoda Podlaski, adres: 
ul. Mickiewicza 3, 15-213 Białystok.
2. Kontakt do Inspektora ochrony danych w Podlaskim Urzędzie Wojewódzkim
w Białymstoku: iod@bialystok.uw.gov.pl lub: Inspektor ochrony danych, Podlaski Urząd Wojewódzki, 15-213 Białystok, ul. Mickiewicza 3.

3. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu:

udzielenia dotacji z budżetu państwa oraz rozliczenia wydatków poniesionych w wyniku realizacji zadania w ramach Rządowego programu rozwoju północno-wschodnich obszarów przygranicznych na lata 2024–2030;
na podstawie:

a) uchwały nr 157 Rady Ministrów z dnia 17 grudnia 2024 r.  (M.P. poz. 1067) zmieniającej uchwałę w sprawie ustanowienia programu wieloletniego pod nazwą „Rządowy program rozwoju północno-wschodnich obszarów przygranicznych na lata 2024-2030”,

b) art. 132 ust. 2 pkt 6 lit. „a” ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych  (Dz.U. z 2024 r. poz. 1530 z późn.zm.);

c) art. 45 ust. 1 pkt. 7 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. z 2024 r., poz. 1572 z późn.zm.);

d) art. 20a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju  (Dz.U. z 2024 r. poz. 324 z późn.zm.);

e) rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 grudnia 2010 r. w sprawie szczegółowego sposobu i trybu finansowania inwestycji z budżetu państwa (Dz. U. Nr 238, poz. 1579);

f) ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (tj. Dz.U. 2019 r. poz. 1781),

g) ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 z późn.zm);

4. Odbiorcą/ami Pani/Pana danych osobowych jest/będą:
podmioty przetwarzające dane osobowe, w przypadku, gdy Wojewoda Podlaski powierzył takiemu podmiotowi przetwarzanie danych osobowych na podstawie umowy,

Uwaga: Organy publiczne, które mogą otrzymywać Pani/Pana dane osobowe w ramach konkretnego postępowania zgodnie z prawem Unii lub prawem państwa członkowskiego, nie są uznawane za odbiorców!
5. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego.
6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez 25 lat – kategoria archiwalna A.
7. Ma Pani/Pan prawo:

a) żądać dostępu do swoich danych osobowych;

b) żądać sprostowania swoich danych osobowych;

c) żądać usunięcia lub ograniczenia przetwarzania danych osobowych;

d) wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych;

e) przenoszenia swoich danych.

Uwaga: pozytywne rozpatrzenie sprzeciwu wobec przetwarzania danych, żądania usunięcia lub ograniczenia oraz prawa do przeniesienia danych musi być zgodne 
z przepisami prawa, na podstawie których odbywa się przetwarzanie.
8. Jeżeli przetwarzanie odbywa się na podstawie zgody ma Pani/Pan prawo do jej cofnięcia 
w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem.

9. Jeżeli Pani/Pan uzna, że przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych jest nieprawidłowe, ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

10. Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany.

