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Podpunkt Cyfrowa dostępność ISP
	Umożliwienie w ramach dostępności do danych budowanie systemów, umożliwiających porównywania tych danych  poprzez ich jednoznaczne zdefiniowanie i porządkowanie (odpowiednie zapisy metadanych i w dalszej konsekwencji wykorzystania AI)
	Jest (str 36 pkt 2.3): 
dostęp do takich danych w czasie rzeczywistym
propozycja:
dostęp do takich danych w czasie rzeczywistym oraz możliwość budowy mechanizmów analiz i porównywania tych danych 
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(załącznik 1)
		Należy poprawić jakość i dostępność danych sprawozdawczych równocześnie zmniejszając obciążenia samorządów sprawozdawczością. Efekty te można osiągnąć poprzez pośrednie zbieranie danych (administracyjnych) sprawozdawczych w tzw. HUBie i następnie automatyczne pobieranie tych danych przez jednostki uprawnione z HUB-u. Rozwiązanie takie umożliwi w przyszłości automatyczne przekazywanie danych sprawozdawczych z systemów dziedzinowych funkcjonujących w samorządach. Poprawi się jakość danych sprawozdawczych, uniknie się wielokrotnego przekazywania tych samych danych do różnych organów. Organy otrzymają dane w ustrukturyzowanej postaci.  Zmniejszą się luki informacyjne na poziomie krajowym. Ułatwione zostanie ponowne wykorzystanie danych zarówno przez JST jak i inne instytucje.
	Dodać dodatkowy tiret w wyliczeniu (str 80):
 W ramach powyższego zakresu realizowane będą działania zwiększające dostępność ISP na przykład poprzez: 
–  uporządkowanie, uproszczenie i poprawienie jakości danych w sprawozdawczości jednostek administracji publicznej, a także zmniejszenie pracochłonności przygotowywania sprawozdań.
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