

ІНСТРУКЦІЯ У ВИПАДКУ ПОЖЕЖІ АБО ІНШОЇ ЛОКАЛЬНОЇ НЕБЕЗПЕКИ У разі виявлення пожежі чи іншої місцевої небезпеки кожна особа, яка перебуває на території або на об’єкті, зобов’язана зберігати самовладання, не панікувати, і при цьому ефективно та в найкоротші терміни вжити таких заходів:

1. ТРИВОГА
У першу чергу необхідно повідомити власника, керівника або осіб, призначених ним для експлуатації об’єкта.
У разі неможливості повідомити зазначених вище осіб негайно повідомте про це відповідні служби в наступному обсязі:
• Екстренна      112      999
• Пожежна частина  112      998 
• Поліція      112        997 
• Газова служба          112        992    
• Муніципальна поліція         986

Тоді слід розпочати дії щодо забезпечення безпеки людей, які перебувають у небезпечній зоні:
гучним голосом повідомляючи про загрозу або кличучи на допомогу, використання доступних акустичних технічних заходів, Голосовий сигнал тривоги має характеризуватися стислим, але рішучим і мобілізуючим формулюванням, наприклад:
ВОГОНЬ! - ВИКЛИКАЙТЕ ПОЖЕЖНИКІВ! ПОЛИШАЙТЕ КІМНАТИ!

ПАМ'ЯТАЙТЕ! Кожен, хто долучається до акції, повинен пам’ятати, що:
• спочатку треба рятувати людей,
• відключити подачу електроенергії, газу та інших середовищ, які можуть підвищити ризики, • не гасити водою електроустановки та прилади під напругою, • не використовуйте воду для гасіння матеріалів, які можуть вступати в реакцію з виділенням тепла або газу, • не збільшуйте подачу повітря в зону пожежі • вміло користуватися ручним обладнанням та вогнегасними речовинами, які воно містить.

2. ПРОЦЕДУРА У ВИПАДКУ РИЗИКУ/ ПОЖЕЖІ
1. Одночасно з сигналом тривоги негайно розпочати гасіння пожежі за допомогою розташованого поруч ручного протипожежного обладнання та надати допомогу людям, які знаходяться в групі ризику.
2. До прибуття пожежної частини гасінням і рятуванням керує керівник об’єкта або визначена ним особа.
3. Після прибуття пожежної частини або інших служб виконуються вказівки командира підрозділу, що прибув, і надається необхідна інформація.

3. РЯТУВАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ
РЯТУВАННЯ ЛЮДЕЙ - людям, чиє життя чи здоров'я загрожує небезпеці та які можуть самостійно пересуватися, слід вказати безпечний шлях евакуації через сходові клітки та аварійні виходи за межі об'єкта або із небезпечної зони, відкриття проходів на шляхах евакуації та евакуаційних виходів із закладу, поверх або кімнату.
Потерпілим, які не можуть самостійно пересуватися, організувати та надати необхідну людську та технічну допомогу у виїзді з місця, що становить загрозу.




ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ - разом з іншими людьми на об'єкті або поблизу проводити заходи з гасіння пожежі з використанням переносних засобів пожежогасіння, напівпостійних і стаціонарних систем пожежогасіння та іншого обладнання, що є обладнанням об'єкта, корисним для гасіння пожежі. Під час рятувальння та гасіння пожежі зберігайте спокій, не викликайте паніку та інші дії, які можуть негативно вплинути на розвиток пожежі чи інших місцевих небезпек. Під час прибуття пожежної бригади надайте керівнику заходів будь-яку інформацію, яка може покращити діяльність, напр.
• виявлені джерела, що створюють розвиток загрози, • доступ, доїзд до небезпечних місць, • місця та можливості забору води для гасіння пожежі, • місця, де люди можуть бути захоплені стихією, • місця, де зберігається обладнання значної цінності, • місця для зберігання важливих і цінних документів, • рішення та дії, вжиті до прибуття вартового, • іншу інформацію, яку запитують керівник рятувальної операції та поліція.
• подання особі, яка здійснює рятувально-пожежну операцію та виконання розпоряджень, а також інформування про спосіб їх виконання чи труднощі при їх виконанні та причини їх невиконання.
ЕВАКУАЦІЯ МАЙНА - проводиться, коли приміщення або майно загрожують безпосередній небезпеці або зберігаються матеріали та предмети становлять значну матеріальну, документаційну чи технологічну цінність або перешкоджають доступу до джерела загрози та перешкоджають проведенню рятувальних і пожежогасіння. Перш за все, необхідно евакуювати та убезпечити найцінніші документи, матеріали, предмети та пристрої.
Для евакуйованого майна слід організувати належним чином захищене місце, приміщення чи територію, призначивши людей із групи працівників для його охорони.








