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	16.
	Rozporządzenie 
Ministra Edukacji Narodowej
zmieniające rozporządzenie 
w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół 

	Ustawą z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie ustawy – Prawo oświatowe oraz ustawy o finansowaniu zadań oświatowych (Dz. U. poz. 1681) wprowadzono do ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe 
(Dz. U. z 2019 r. poz. 1148, z późn. zm.) 
nowe upoważnienie dla Ministra Obrony Narodowej  
do wydania - w porozumieniu z Ministrem Edukacji Narodowej - rozporządzenia określającego organizację oddziałów przygotowania wojskowego w szkołach ponadpodstawowych. W związku z tym istnieje konieczność dostosowania rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 3 kwietnia 2019 r. w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół (Dz. U. poz. 639 ) do rozwiązań przyjętych w ww. rozporządzeniu Ministra Obrony Narodowej. 
Jednocześnie z uwagi na wcześniejsze postulaty 
i wnioski  innych resortów, m.in. Ministerstwa Zdrowia i Ministerstwa Finansów, w projekcie rozporządzenia proponuje się określić, jakie treści powinny być przede wszystkim realizowane podczas zajęć z wychowawcą.
	W projekcie rozporządzenia proponuje się zmianę dotyczącą ramowego planu nauczania dla liceum ogólnokształcącego (zał. nr 4) i ramowego planu nauczania dla technikum (zał. nr 5) polegającą na uwzględnieniu w tych planach zajęć realizowanych w oddziale przygotowania wojskowego.
W projekcie określa się również, że podczas zajęć z wychowawcą w szkołach publicznych będą realizowane treści z zakresu m.in. edukacji zdrowotnej, prawnej, finansowej i klimatycznej. 
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