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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 13 marca 2013 r.
w sprawie opinii dotyczącej przekazania środków finansowych z 1% podatku od osób fizycznych należących do Centrum Transferu Wiedzy i Technologii Uniwersytetu Szczecińskiego na rzecz innej organizacji.


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) w zw. z art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie opinii dotyczącej przekazania środków finansowych z 1% podatku dochodowego od osób fizycznych należących do Centrum Transferu Wiedzy i Technologii Uniwersytetu Szczecińskiego na rzecz innej organizacji posiadającej status organizacji pożytku publicznego.


§ 1


Uzasadnienie stanowiska Rady Działalności Pożytku Publicznego stanowi załącznik do uchwały.


 
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.





















Załącznik do Uchwały nr 25
Opinia Rady Działalności Pożytku Publicznego


Zgodnie z art. 33 ust 5. środki finansowe niewykorzystane w sposób i w terminie określonych w ust. 4 organizacja pozarządowa oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 pkt 1 i 4 są obowiązane przekazać niezwłocznie na rzecz, prowadzącej działalność statutową w tym samym lub zbliżonym zakresie, organizacji pożytku publicznego wskazanej przez ministra właściwego do spraw zabezpieczenia społecznego, po uzyskaniu opinii Rady Działalności Pożytku Publicznego. Przekazanie środków nie stanowi w takim przypadku darowizny w rozumieniu odrębnych przepisów.
Mając na uwadze utratę statusu organizacji pożytku publicznego przez Centrum Transferu Wiedzy i Technologii Uniwersytetu Szczecińskiego, Rada Działalności Pożytku Publicznego rekomenduje przekazanie środków pochodzących z 1 % podatku dochodowego od osób fizycznych na rzecz Wiejskiego Stowarzyszenia Edukacyjno - Kulturalno-Turystycznemu „Szansa” zarejestrowanego pod numerem KRS 0000239659.
Ww. organizacja została wpisana do Krajowego Rejestru Sądowego – rejestru stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz publicznych zakładów opieki zdrowotnej w dniu 22 sierpnia 2005 r. Status organizacji pożytku publicznego uzyskała w dniu 22 listopada 2007 r.



