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[bookmark: _Hlk535913920]Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 811 § 2 pkt 2 ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. – Kodeks postępowania cywilnego (Dz. U. z 2018 poz. 1360, z późn. zm.) w brzmieniu zmienionym przepisami ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o Służbie Ochrony Państwa (Dz. U. z 2018 r. poz. 138, z późn. zm). Zgodnie z powołanym przepisem „sposób asystowania przy wykonywaniu czynności egzekucyjnych, uwzględniając w szczególności przypadki i miejsca, w których wymagana jest asysta organów, sposób postępowania przy wykonywaniu asysty, tryb powiadamiania właściwych organów, wymagane dokumenty, sposób dokumentowania wykonywanych czynności i rozliczania ich kosztów określa, w drodze rozporządzenia (…) minister właściwy do spraw wewnętrznych w porozumieniu z Ministrem Sprawiedliwości – w przypadku wykonywania asysty przez Policję, Straż Graniczną lub Służbę Ochrony Państwa (…)”. Zgodnie z art. 389 ust. 2 pkt 1 ustawy o Służbie Ochrony Państwa dotychczasowe rozporządzenie wydane na podstawie art. 811 § 2 pkt 2 Kodeksu postępowania cywilnego (w dotychczas obowiązującym brzmieniu) zachowuje moc do dnia wejścia w życie nowych przepisów wykonawczych, jednak nie dłużej niż do dnia 1 lutego 2019 r. 
Dokonane z dniem 1 lutego 2018 r. zmiany w treści przepisu art. 811 Kodeksu postępowania cywilnego sprowadzały się do dodania Służby Ochrony Państwa do katalogu formacji, w odniesieniu do których prowadzenie czynności egzekucyjnych w obrębie zajmowanych przez nie budynków odbywa się przy asyście przedstawicieli tych służb. Wprawdzie, z uwagi na zakres zadań Służby Ochrony Państwa (jak również korespondujący z nim zakres uprawnień do użycia środków przymusu bezpośredniego), który nie obejmuje najszerzej rozumianej ochrony porządku publicznego, w szczególności zapobiegania przestępstwom, które mogą być popełnione w związku ze stawianiem oporu wobec czynności organu egzekucyjnego, ustawodawca nie nałożył na SOP zadania udzielania pomocy komornikowi w toku przedmiotowych czynności, jednakże z uwagi na dotychczasowe uregulowania zarówno pomocy jaki i asysty komornikowi w jednym akcie konieczne jest wydanie również rozporządzenia na podstawie art. 765 § 2 pkt 1 Kodeksu postępowania cywilnego w zakresie udzielania komornikowi pomocy przez Policję i Straż Graniczną. 
Projekt rozporządzenia zawiera rozwiązania zaczerpnięte z rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 28 stycznia 2002 r. w sprawie udzielania pomocy lub asystowania komornikowi przez Policję lub Straż Graniczną przy wykonywaniu czynności egzekucyjnych (Dz. U. poz. 106) z uwzględnieniem nieznacznych zmian redakcyjnych i językowych oraz oczywiście zakresu podmiotowego przez rozszerzenie stosowania instytucji asysty przez Służbę Ochrony Państwa. Wejście w życie rozporządzenia nie spowoduje żadnych zmian w zakresie przypadków, w których wymagana jest asysta Policji i Straży Granicznej, a także szczegółowego sposobu postępowania przy ich wykonywaniu – w stosunku do obowiązującego dotychczas stanu prawnego.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega przedmiotowej notyfikacji.
Projekt został przekazany, zgodnie z § 32 ust. 2 uchwały nr 190 z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) do koordynatora oceny skutków regulacji w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów z prośbą o zaopiniowanie w tym zakresie. 
Projektowane rozporządzenie nie podlega obowiązkowi przedłożenia instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania konsultacji lub uzgodnienia, o których mowa w § 39 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia zakłada wejście w życie projektowanej regulacji z dniem następującym po dniu ogłoszenia, co wynika z potrzeby wprowadzenia w jego treści zmian dostosowujących najpóźniej do dnia 2 lutego 2019 r. Zaproponowany termin wejścia w życie, zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2017 r. poz. 1523), ma na uwadze ważny interes państwa, a zasady demokratycznego państwa prawa nie stoją temu na przeszkodzie.



