Komunikat z posiedzenia

pozarządowej strony Rady Działalności Pożytku Publicznego

ws. udzielenia rekomendacji kandydatom do 

Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego 

23 marca 2010 r.

       Spotkanie rozpoczął Jan Jakub Wygnański, Współprzewodniczący Rady, podziękowaniem wszystkim zebranym za przybycie oraz upewnieniem się, że wszystkie zgłoszenia do EKES, które wpłynęły do Departamentu Pożytku Publicznego zostały przekazane członkom Rady. Wspomniał także, że miał okazję niedawno wizytować w siedzibie EKES i upewnił się, że sprawa głosowania jest ważna i delikatna zarazem, wymaga rzetelnej oceny kandydatów.

       Teresa Hernik zaproponowała, aby na początku odstąpić od głosowania na rzecz dyskusji nad kandydaturami. Maciej Lis dodał, że dyskusja nie wyklucza głosowania. Jan Jakub Wygnański przyznał, że dyskusja jest jak najbardziej wskazana, gdyż członkowie Rady powinni podzielić się między sobą posiadaną wiedzą o kandydatach. Zwrócił się także z zapytaniem do zebranych czy zachodzi potrzeba, aby uściślić wiedzę o EKES, tym bardziej że – jak zauważył – rola tej instytucji się zmienia. Wojciech Ratyński przyznał, że trzeba wypracować pewne kryteria, koncepcję wyboru członków, bo nie wszyscy kandydaci są znani Radzie. Dodał, że wybór musi być podyktowany kompetencjami kandydatów z punktu widzenia prac w EKES, tak aby nie było nadreprezentacji przedstawicieli jednej grupy interesów. Maciej Lis zauważył, że troje kandydatów, to obecni członkowie Rady. Marek Borowski zauważył, że cenne jest doświadczenie kandydatów, którzy już mieli styczność z Komitetem. Dlatego, jego zdaniem, rekomendacja powinna być kompromisowa. Krzysztof Więckiewicz, Dyrektor DPP, wyraził pogląd, że ciągłość pracy przedstawicielstwa polskiego w EKES jest sprawą ważną. Wskazał na osoby spośród zgłoszonych kandydatów, które aspirują do następnej kadencji i przyznał, że ci, którzy się już sprawdzili, są cenni także i teraz.  

       Jan Jakub Wygnański zauważył, że nowe kraje członkowskie wskazują głównie przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego.  Dodał, że ważną sprawą jest udzielenie przez Radę rekomendacji, gdyż potem trzeba będzie bronić swoich wyborów. Wskazał ponadto, że udzielając rekomendacji należy brać pod uwagę kompetencje językowe kandydatów, ich „obycie”, znajomość specyfiki pracy w ramach EKES. Zauważył, że jest to praca typu „full-time”, rodzaj służby dyplomatycznej. Sama zaś nadchodząca kadencja jest ważna z punktu widzenia polskiej prezydencji, dlatego powinna być mocna i rozsądna. Krzysztof Balon zaznaczył, że stare kraje UE nie traktują zbyt poważnie wyborów do EKES, osoby raz wybrane po prostu zostają tam na długo. Nowe kraje natomiast traktują te wybory z dumą i nadzieją. Dlatego, jak dodał, ważne jest kogo się zarekomenduje, jakie cechy będą mieć przyszli członkowie EKES. W tym kontekście Wojciech Ratyński zwrócił się z zapytaniem o to, kto spośród zgłoszonych, może  reprezentować dużą zbiorowość ludzką? Wówczas wywiązała się krótka debata nad poszczególnymi kandydaturami.

       Obecny na posiedzeniu członek RDPP Krzysztof Balon oświadczył, że 
ponieważ jest jednym z kandydatów, wstrzyma sie od głosu poprzez oddanie 
głosu nieważnego, tj. oddanie pustej karty do glosowania.

       Następnie nastąpiło głosowanie. Głosowanie było tajne. Ośmiu przedstawicieli pozarządowej strony Rady, obecnych na sali, oddało swoje głosy wpisując na kartce siedem nazwisk spośród zgłoszonych kandydatów. Katarzyna Gosztyła i Anna Moskwa zebrały kartki z głosami oraz podliczyły oddane głosy. Do wyników dołączony został 1 głos przedstawiciela pozarządowej strony Rady, który głosował w trybie zaocznym, przez Internet. 

Rada udzieliła rekomendacji następującym osobom:

1. Krzysztof Balon – Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych

2. Krzysztof Kamieniecki – Fundacja Instytut na rzecz Ekorozwoju

3. Marzena Mendza-Drozd – Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych

4. Krzysztof Pater – Związek Harcerstwa Polskiego

5. Jolanta Plakwicz – Federacja Polskie Lobby Kobiet

6. Władysław Serafin – Krajowy Związek Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych

7. Teresa Tiszbierek – Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP

       W głosowaniu podczas posiedzenia wzięło udział 8 członków pozarządowej strony Rady Działalności Pożytku Publicznego. Oddano 8 
głosów, w tym jeden glos nieważny. Jeden z członków RDPP przesłał swój 
glos uprzednio e-mailem. Łącznie oddano zatem 9 głosów, w tym jeden głos 
nieważny. Kandydaci uzyskali następującą ilość głosów:

1. Krzysztof Balon – 8

2. Władysław Serafin – 8

3. Krzysztof Pater – 7

4. Marzena Mendza-Drozd – 7

5. Krzysztof Kamieniecki – 7

6. Teresa Tiszbierek -7

7. Jolanta Plakwicz – 6

8. Ks. Robert Sitarek – 2

9. Zbigniew Kotowski – 1

10. Aldona Wiktorska-Święcka – 1

11. Konstanty Radziwiłł – 1

12. Tomasz Bystroński – 1

Pozostali kandydaci nie uzyskali żadnych głosów.

       Zebrane i podliczone wyniki zostały spisane na kartce oraz przekazane Janowi Jakubowi Wygnańskiemu, który je odczytał wobec zebranych. Nastąpiła krótka dyskusja. Po jej zakończeniu Jan Jakub Wygnański podziękował wszystkim za przybycie oraz sprawny przebieg spotkania oraz zwrócił się z prośbą do obsługi Rady o przekazanie rekomendacji do Pani Minister.  

      Na koniec spotkania poruszony został na krótko temat zbliżającego się posiedzenia Rady, zaplanowanego na 14 kwietnia 2010 r. Jan Jakub Wygnański zaznaczył, że Rada będzie chciała zaoferować swoje usługi doradcze oraz konsultacyjne w zakresie wypracowywania programów współpracy między resortami a organizacjami pozarządowymi. Liczy w tym zakresie na poparcie w tej kwestii przez Pana Michała Boniego. Sprawa będzie przedmiotem najbliższego posiedzenia Rady. 
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