Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
Administrator danych osobowych
Administratorem jest Minister Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu, mający siedzibę 
w Warszawie (00-071) przy ul. Krakowskie Przedmieście 15/17.
Dane kontaktowe administratora
Z administratorem danych można się skontaktować poprzez adres email esp@mkidn.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora.
Dane kontaktowe inspektora ochrony danych
Z Inspektorem Ochrony Danych można się skontaktować poprzez e-mail IOD@kulturaisport.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora.
Cele przetwarzania i podstawa prawna przetwarzania
Dane osobowe są przetwarzane w związku z udzieleniem przez Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego 
i Sportu dotacji celowej na podstawie art. 29 ust. 7 ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1133), dot. realizacji zadania określonego Programem Super Trener - wsparcie szkolenia zawodników kadry narodowej do udziału w igrzyskach olimpijskich, paraolimpijskich i głuchych oraz przygotowania i udziału w mistrzostwach świata i Europy w sportach olimpijskich, paraolimpijskich i osób głuchych (dalej jako: Program), oraz w szczególności w celu rozliczenia i kontroli wykonania ww. zadania przez Zleceniobiorcę
Odbiorcy danych lub kategorie odbiorców danych
Dane osobowe mogą być udostępniane wyłącznie podmiotom uprawnionym na podstawie przepisów prawa.
Okres przechowywania danych
Dane będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji czynności wynikających z przepisów prawa oraz w okresie wskazanym w Rzeczowym Wykazie Akt i innych przepisach dotyczących archiwizacji dokumentów administratora. 
Prawa podmiotów danych
Osobie, której dane są przetwarzane zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r.  w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (RODO), zwanym dalej „Rozporządzeniem” przysługuje prawo do:
- dostępu do swoich danych osobowych, zgodnie z art. 15 Rozporządzenia;
• prawo to podlega ograniczeniu w przypadku żądania kopii danych, której udostępnienie może niekorzystnie wpływać na prawa i wolności innych podmiotów danych,
• w przypadku udostępniania danych osobowych przechowywanych w zasobie archiwum zakładowego prawo to podlega ograniczeniu i następuje w zakresie, w jakim dane podlegające udostępnieniu mogą być ustalone za pomocą istniejących środków ewidencyjnych,
- żądania ich sprostowania, zgodnie z art. 16 Rozporządzenia;
• prawo to w przypadku żądania uzupełnienia danych jest ograniczane przez cele przetwarzania danych,
- ograniczenia przetwarzania, zgodnie z art. 18 Rozporządzenia;
- wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, zgodnie z art. 21 Rozporządzenia
• prawo to jest ograniczone poprzez konieczność wykazania przez wnioskującego swojej szczególnej sytuacji oraz w przypadku, gdy dane osobowe są przetwarzane do celów badań naukowych lub historycznych lub do celów statystycznych, a przetwarzanie takie jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym.
Dane osobowe zostały pozyskane od Zleceniobiorcy 

Zakres pozyskanych danych osobowych trenerów asystentów to: imię i nazwisko, wysokość wynagrodzenia pobieranego w ramach Programu, instytucja, stanowisko, a w przypadku szkolonych przez trenerów asystentów zawodników – imię i nazwisko.   
Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego
Przysługuje Pani/Panu również prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych w państwie członkowskim Pani/Pana zwykłego pobytu, miejsca pracy lub miejsca popełnienia domniemanego naruszenia, polski organ nadzoru to:
Biuro Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (PUODO)
Adres: Stawki 2, 00-193 Warszawa
Telefon: 22 531 03 00

Informacja o dobrowolności lub obowiązku podania danych
[bookmark: _GoBack]Udostępnienie danych osobowych jest dobrowolne, ale konieczne do udziału w Programie. Podanie przez Panią/Panią danych osobowych jest niezbędne do prawidłowej realizacji zadania określonego w Programie.

Automatyczne podejmowanie decyzji. 
Administrator nie przewiduje automatycznego podejmowania decyzji w ramach czynności przetwarzania danych osobowych ujętych w niniejszej informacji.
