Raport w sprawie przeprowadzone procedury strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla dokumentu Project pipeline
W listopadzie-grudniu 2014r. przeprowadzona została procedura strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla dokumentu „Lista Projektów Strategicznych dla infrastruktury energetycznej, w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020” stanowiącego Project pipeline dla sektora energetyki w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020.

Procedura została przeprowadzona zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. 
We wrześniu 2014r. przeprowadzono konsultacje z właściwymi organami (Generalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska, Państwowym Inspektorem Sanitarnym oraz urzędami morskimi) w zakresie konieczności wykonania dla dokumentu procedury strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, w związku z art. 57 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227 z późn. zm.) 
W związku potwierdzeniem potrzeby wykonania takiej oceny, rozpoczęto przygotowania do przeprowadzenia postępowania przetargowego, dotyczącego wyłonienia wykonawcy procedury oceny oddziaływania na środowisko.

W wyniku postępowania przetargowego, zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych, do realizacji przedmiotowego badania została wyłoniona firma Atmoterm S.A. 
W ramach procedury przeprowadzono konsultacje społeczne, które odbyły się w terminie   od 2 do 23 grudnia 2014r. 
Informacja dotycząca konsultacji dostępna jest pod adresem:

http://www.mg.gov.pl/node/22348
W tym czasie możliwe było zgłoszenie uwag do dokumentu za pośrednictwem internetowego formularza na stronie Ministerstwa Gospodarki.

Elementem konsultacji była zorganizowana w dniu 18 grudnia 2014r. konferencja konsultacyjna Prognozy oddziaływania na środowisko dla dokumentu Project Pipeline dla sektora energetyki w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020. Podczas konferencji przedstawiono wyniki przeprowadzonej strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. 

W trakcie konferencji przedstawiciele Ministerstwa Gospodarki zaproponowali również nową nazwę dla dokumentu Project Pipeline, na potrzeby wdrażania PO IiŚ 2014-2020, a mianowicie: Lista Projektów Strategicznych dla infrastruktury energetycznej w ramach PO IiŚ 2014-2020 (w skrócie: LPS).

Informacja na temat konferencji dostępna jest pod adresem:
http://www.mg.gov.pl/node/22492
W dniu 30 grudnia 2014r. została zakończona współpraca z firmą Atmoterm S.A. i protokolarnie odebrany został przedmiot zamówienia. Do dokumentu Prognoza oddziaływania na środowisko Project pipeline dla sektora energetyki w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014-2020 zostało dołączone m.in. podsumowanie procedury przygotowane przez wykonawcę oraz załącznik z wykazem zgłoszonych uwag. 
W wyniku opiniowania i konsultacji społecznych ww. prognozy otrzymano 86 opinii i uwag, w tym 12 opinii i uwag organów właściwych (Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, Państwowego Inspektora Sanitarnego oraz urzędów morskich). Pozostałe uwagi przekazane były przez podmioty zewnętrzne. Wszystkie uwagi organów właściwych zostały uwzględnione w ostatecznej wersji prognozy. Dotyczyły one głównie uzupełnień analiz oraz rozszerzenia ich zakresu np. o wskazania działań zapobiegających, minimalizujących i kompensujących dla poszczególnych, sprecyzowanych inwestycji lub ich grup.

Uwagi zgłoszone w trakcie konsultacji społecznych dotyczyły głównie dokładniejszego sprecyzowania proponowanych w Project pipeline przedsięwzięć lub oceny ich oddziaływania na środowisko, w tym zakwalifikowania ich do kategorii zawsze lub potencjalnie znacząco oddziaływujących na środowisko. Rozszerzono też analizy zgodności celów Project pipeline z dokumentami strategicznymi na poziomie regionalnym. Przeważającą większość zgłoszonych uwag uwzględniono lub częściowo uwzględniono. Nieuwzględniono (11) uwag dotyczących złagodzenia oceny oddziaływań, zaznaczając, że jest to ocena możliwych, hipotetycznych oddziaływań na poziomie ocen strategicznych, a nie ocena ostateczna konkretnego przedsięwzięcia. Nieuwzględniono również uwag niezgodnych z przepisami prawa powszechnie obowiązującego.
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