Informacja do konsultacji publicznych

Uprzejmie informuję, że na stronie internetowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny został zamieszczony projekt rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie dokumentacji pracowniczej wraz z uzasadnieniem i OSR.

Przedmiot konsultacji publicznych: 
Projekt rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie dokumentacji pracowniczej.

Data rozpoczęcia konsultacji: 30 stycznia 2023 r.
Data zakończenia konsultacji: 13 lutego 2023 r.

Cele i przesłanki konsultowanego projektu:
Projekt rozporządzenia Ministra Rodziny i Polityki Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie dokumentacji pracowniczej ma na celu dostosowanie brzmienia zmienianego rozporządzenia do zmian wprowadzonych ustawą z dnia 1 grudnia 2022 r. o zmianie ustawy – Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw (druki sejmowe nr: 2335, 2618, 2890 i 2902). Ustawa obecnie oczekuje na podpis Prezydenta RP. Przedmiotową nowelizacją Kodeksu pracy pracodawcom zostanie umożliwione przeprowadzanie prewencyjnej kontroli trzeźwości pracowników lub kontroli na obecność w ich organizmach środków działających podobnie do alkoholu. Dokumenty związane z przeprowadzaniem ww. kontroli oraz dokumenty związane z badaniami przeprowadzanymi przez uprawniony organ powołany do ochrony porządku publicznego będą przechowywane w aktach osobowych pracowników. Dodatkowo nowelizacja przewiduje wprowadzenie pracy zdalnej na stałe do polskiego porządku prawnego, która zastąpi telepracę. Dokumenty związane z pracą zdalną będą również przechowywane w aktach osobowych pracowników.

Sposób zgłaszania uwag: 
Uwagi do projektu proszę kierować w formie udostępnionej tabeli na adres: Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej, ul. Nowogrodzka 1/3/5, 00-513 Warszawa lub poprzez Elektroniczną Skrzynkę Podawczą: /4g447ytes7/skrytka lub http://epuap.gov.pl/wps/portal/strefa-klienta/katalog-spraw/opis-uslugi/pismo-ogolne-do-podmiotu-publicznego bądź na adresy poczty elektronicznej: Emilia.Brakoniecka@mrips.gov.pl oraz Justyna.Mitrowska@mrips.gov.pl

Koordynator konsultacji: 
[bookmark: _GoBack]Emilia Brakoniecka, Departament Prawa Pracy, Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej,
Justyna Mitrowska, Departament Prawa Pracy, Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej.

Informacja o zamieszczeniu projektu w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej oraz na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, została indywidualnie skierowana do następujących podmiotów: 
1. Stowarzyszenia Prawa Pracy;
1. Polskiego Stowarzyszenia Zarządzania Kadrami;
1. Krajowej Izby Gospodarczej;
1. Polskiego Forum HR;
1. Stowarzyszenia Agencji Zatrudnienia;
1. Polskiej Izby Handlu;
1. Związku Liderów Usług Biznesowych w Polsce;
1. Stowarzyszenia Inspektorów Pracy Rzeczypospolitej Polskiej;
1. Związku Zawodowego Pracowników Państwowej Inspekcji Pracy;
1. Polskiej Fundacji im. R. Schumana;
1. Związku Firm Public Relations.
