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W dniu 10 kwietnia 2015 r. w Warszawie zebrała się, działająca na podstawie zarządzenia Prokuratora Generalnego nr 16/2013 z dnia 18 kwietnia 2013 r., Kapituła Konkursu „Prokurator Roku” w składzie:

· Przewodniczący: Prokurator Generalny Andrzej Seremet,

· Członkowie:

· Pierwszy Zastępca Prokuratora Generalnego Marek Jamrogowicz,

· Zastępca Prokuratora Generalnego Marzena Kowalska,

· Zastępca Prokuratora Generalnego Robert Hernand,

· Zastępca Prokuratora Generalnego, Naczelny Prokurator Wojskowy, płk Jerzy Artymiak,

· Zastępca Prokuratora Generalnego, Dyrektor Głównej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu IPN, Dariusz Gabrel.

Po zapoznaniu się z nominacjami finalistów:

· Pani Małgorzaty Słowińskiej, prokuratora Prokuratury Okręgowej w Katowicach,
· Pani Małgorzaty Zapolnik, prokuratora Prokuratury Okręgowej w Szczecinie,
· Pana Wiesława Giełżeckiego, prokuratora Prokuratury Okręgowej w Bydgoszczy,
Kapituła Konkursu dokonała wyboru Prokuratora Roku 2014, przyznając ten tytuł jednogłośnie Pani prokurator Małgorzacie Słowińskiej.

Pani prokurator Małgorzata Słowińska pracuje obecnie w Prokuraturze Okręgowej w Katowicach, gdzie pełni funkcję Kierownika Działu Pozakarnego w Wydziale II Postępowania Sądowego. 

Aplikację prokuratorską rozpoczęła w 1994 r. w Prokuraturze Rejonowej w Dąbrowie Górniczej. Od 1 stycznia 1997 r. została mianowana asesorem Prokuratury Rejonowej w Dąbrowie Górniczej, zaś od 1 stycznia 1999 r. Prokurator Generalny powołał ją na stanowisko prokuratora tej jednostki.

Z dniem 1 stycznia 2006 r. Prokurator Generalny powołał Panią prokurator Małgorzatę Słowińską na stanowisko Prokuratora Prokuratury Okręgowej w Katowicach.

W ramach obowiązków służbowych Pani prokurator Małgorzata Słowińska brała udział w działaniach podejmowanych przez katowicką prokuraturę w sprawie delegalizacji reaktywowanej, przedwojennej Spółki „Giesche” SA z siedzibą w Katowicach. Śledztwo w sprawie usiłowania doprowadzenia do niekorzystnego rozporządzenia mieniem znacznej wartości Miasta Katowice przez osoby działające w imieniu Spółki „Giesche” SA z siedzibą w Gdyni prowadziła Prokuratura Okręgowa w Tarnobrzegu. Śledztwo to wykazało, że 4 osoby fizyczne nabyły od kolekcjonera dokumenty w postaci akcji przedwojennej Spółki „Giesche” SA, a następnie, w latach 2005–2006, na podstawie dwóch prawomocnych orzeczeń sądu rejestrowego uzyskały wpis do Krajowego Rejestru Sądowego – rejestru przedsiębiorców. Pozwoliło to im na podjęcie działań prawnych w kierunku uzyskania odszkodowania na łączną kwotę 341 000 000 zł. 

Działania prawne Pani prokurator Małgorzaty Słowińskiej doprowadziły do skierowania przez Prokuratora Okręgowego w Katowicach do sądu rejestrowego w Katowicach skarg o wznowienie tych dwóch prawomocnie zakończonych postępowań o wpis Spółki „Giesche” SA do Krajowego Rejestru Sądowego.

Pierwsza przez katowicki sąd rozpoznana została skarga prokuratora o wznowienie postępowania zakończonego prawomocnym postanowieniem w przedmiocie upoważnienia do zwołania Nadzwyczajnego Walnego Zgromadzenia Akcjonariuszy Spółki „Giesche” S.A. Sąd, uwzględniając skargę prokuratora, wniosek oddalił. Postanowienie Sądu w tym przedmiocie uprawomocniło się z dniem 27 stycznia 2014 r.

Druga skarga opracowana przez Panią prokurator Małgorzatę Sowińską w tej sprawie dotyczyła wznowienia postępowania zakończonego prawomocnym postanowieniem o wpis Spółki „Giesche” SA do Krajowego Rejestru Sądowego. W dniu 12 marca 2015 r. sąd, uwzględniając skargę prokuratora, wniosek pełnomocnika Spółki oddalił i wykreślił Spółkę z rejestru przedsiębiorców. To orzeczenie nie jest jeszcze prawomocne. 

Właśnie działania Pani prokurator Małgorzaty Słowińskiej w tej sprawie legły u postaw skierowania nominacji dla niej do tytułu „Prokurator Roku 2014”. 

Z informacji zawartych w nominacji wynika, że przez cały okres pracy w prokuraturze Pani prokurator systematycznie i intensywnie podnosiła swoje kwalifikacje poprzez udział w szkoleniach i samodoskonalenie. Wykorzystując swoją wiedzę i doświadczenie zawodowe, prowadziła szkolenia dla kadry orzeczniczej prokuratur okręgu w katowickiego na tematy: „Aspekty prawne przestępczości z nienawiści” oraz „Udział prokuratora w postępowaniu cywilnym”.

Pani prokurator charakteryzuje się szczególnie wysokim poziomem wiedzy prawniczej. Jest ceniona jako doskonały prawnik, rzetelnie wywiązujący się z nałożonych obowiązków. Równocześnie przez przełożonych i współpracowników jest postrzegana jako osoba nadzwyczaj koleżeńska i pracowita.
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