சர்வதேச பாதுகாப்பு தொடர்பிலான  உங்களுடைய உரிமைகள் மற்றும் கடப்பாடுகள்
உங்களுக்கு நாங்கள் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை வழங்கியுள்ளதால் இந்தத் தகவலை நீங்கள் பெற்றுள்ளீர்கள்.

1. தரவு ரகசியத்தன்மை கோட்பாடு
நீங்கள் பிறந்த நாட்டிலுள்ள அதிகார அமைப்புகளோ அல்லது பொது நிறுவனங்களோ, நாங்கள் உங்களுக்கு அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை வழங்கியுள்ளோம் என்பதை அவர்கள் அறிந்துகொள்ளக்கூடிய எந்தத் தகவலையும் எங்களிடமிருந்து பெற முடியாது.
2. குடியிருப்பு அட்டை மற்றும் ஜெனீவா பயண ஆவணம்
குடியிருப்பு அட்டையைப் பெற, வெளிநாட்டினருக்கான அலுவலகத் தலைவரிடம் விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பித்து, 3 புகைப்படங்களை இணைக்கவும். வழங்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து, குடியிருப்பு அட்டை பின்வருமாறு செல்லுபடியாகும்:

· நாங்கள் உங்களுக்கு அகதி அந்தஸ்தை வழங்கியிருந்தால் 3 ஆண்டுகள்;
· நாங்கள் உங்களுக்கு முழுமையாக்கல் பாதுகாப்பை வழங்கியிருந்தால் 2 ஆண்டுகள்.
நாங்கள் உங்களுக்கு அகதி அந்தஸ்தை வழங்கியிருந்தால், ஜெனீவா உடன்படிக்கையில் (ஜெனீவா பயண ஆவணம்; GDP) வரையறுத்துள்ளபடி, பயண ஆவணத்திற்கும் உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. இது வழங்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து 2 ஆண்டுகளுக்கு செல்லுபடியாகும். அதைப் பெறுவதற்கு நீங்கள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். உங்களுக்கு துணைநிலைப் பாதுகாப்பு வழங்கப்பட்டிருந்தால், ஜெனீவா பயண ஆவணத்திற்கு உங்களுக்கு உரிமை இல்லை.
வெளிநாட்டினருக்கான அலுவலகத்தின் தலைவரே குடியிருப்பு அட்டைகள் மற்றும் ஜெனீவா பயண ஆவணங்களை வழங்குதல் மற்றும் மாற்றீடு அளிப்பதற்குப் பொறுப்பாளியாவார். நீங்கள் ஒரு புதிய ஆவணத்தைப் பெறவோ அல்லது அதை மாற்றீடு செய்யவோ விரும்பும்போதெல்லாம், நீங்கள் விண்ணப்பத்தைச் சமர்ப்பித்து புகைப்படங்களையும் இணைக்க வேண்டும்.

உங்கள் குடியிருப்பு அட்டை அல்லது ஜெனீவா பயண ஆவணம் காலாவதியாகிவிட்டால், புதிய ஆவணங்களைப் பெறுவதற்கு மாற்று அட்டைக்கென விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.

கூடுதலாக, பின்வரும் சந்தர்ப்பங்களில் நீங்கள் உங்கள் ஜெனீவா பயண ஆவணத்தை மாற்றீடு செய்துகொள்ள வேண்டும்:
· அதில் இருந்த தரவு மாறிவிட்டது;

· பயன்படுத்த சிரமப்படும் அளவுக்கு சேதமடைந்துள்ளது;

· அதைப் பயன்படுத்தும் நபரின் அடையாளத்தை நிறுவுவதில் சிரமம் ஏற்படும் வகையில் சூழ்நிலைகள் உருவாகியுள்ளன.
உங்கள் குடியிருப்பு அட்டை அல்லது ஜெனீவா பயண ஆவணத்தை நீங்கள் தொலைத்துவிட்டால், வெளிநாட்டினருக்கான அலுவலகத்தின் தலைவருக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். இதைச் செய்ய உங்களுக்கு மூன்று நாட்கள் உள்ளன. இந்த வழக்கில், நாங்கள் உங்களுக்கு புதிய ஆவணங்களை வழங்குவோம். உங்கள் ஆவணத்தைக் கண்டுபிடித்து, அதன் இடத்தில் ஏற்கனவே புதிய ஒன்றைப் பெற்றிருந்தால், நீங்கள் கண்டுபிடித்த பழைய ஆவணத்தை உடனடியாக வெளிநாட்டினருக்கான அலுவலகத் தலைவரிடம் திருப்பித் தர வேண்டும்.

வெளிநாட்டவருக்கான போலந்து பயண ஆவணத்திற்கும் வெளிநாட்டவருக்கான ஒரு தற்காலிக போலந்து பயண ஆவணத்திற்கும் நீங்கள் விண்ணப்பிக்கலாம். அவற்றை வழங்குவதற்கான நடைமுறை மற்றும் விதிகள் 12 டிசம்பர், 2013-இன் வெளிநாட்டவர்களுக்கான சட்டத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
3. ஒருங்கிணைவு உதவி
போலந்து சமூகத்தில் நீங்கள் ஒருங்கிணைவதற்கு உதவ, நீங்கள் வசிக்கும் மாவட்டத்தின் ஸ்டாரோஸ்ட் அல்லது நகரத்தின் மேயர் உங்களுக்கு உதவி வழங்கலாம். அதை ஒருங்கிணைவு உதவி என்றழைக்கிறோம். அதன் நடைமுறை மற்றும் விதிகள் சமூக உதவி குறித்த 12 மார்ச், 2004 சட்டத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. அத்தகைய உதவியை நீங்கள் 12 மாத காலத்திற்கு மிகாமல் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

நீங்கள் மைனராகவும் போலந்தில் சட்டப்பூர்வப் பிரதிநிதி இல்லாதவராகவும் இருந்தால், நீங்கள் வசிக்கும் மாவட்டத்தின் ஸ்டாரோஸ்ட் அல்லது நகரத்தின் மேயர் மூலம் ஒருங்கிணைவு உதவி உங்களுக்கு வழங்கப்படும்.
ஒருங்கிணைவு உதவியைப் பெற, நீங்கள் உரிய விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். நீங்கள் அதை மாவட்ட குடும்ப உதவி மையம் (PCPR) அல்லது அதன் செயல்பாட்டை மேற்கொள்ளும் மையத்தில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். நீங்கள் வசிக்கும் இடத்தில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை வழங்குவதற்கான முடிவு கிடைத்ததிலிருந்து உங்களுக்கு 60 நாட்கள் உள்ளன. உங்களுடன் சேர்த்து உங்கள் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை நாங்கள் வழங்கியிருந்தால், ஒருங்கிணைவு உதவிக்கான உங்கள் விண்ணப்பத்தில் அவர்களும் அடங்குவர்.
ஒருங்கிணைவு உதவிக்கு விண்ணப்பிக்க நீங்கள் குடியிருப்பு அட்டையைப் பெறும் வரை காத்திருக்க வேண்டியதில்லை. அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பு வழங்கப்படுவதற்கான முடிவின் நகலை உங்கள் விண்ணப்பத்துடன் இணைக்க வேண்டும் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். உங்கள் குடியிருப்பு அட்டையைப் பெற்றவுடன், ஒரு நகலை உங்கள் விண்ணப்பத்துடன் இணைக்கவும். நீங்கள் ஜெனீவா பயண ஆவணத்தைப் பெற்றிருந்தால், உங்கள் விண்ணப்பத்துடன் ஒரு நகலையும் சேர்க்கவும்.

ஒருங்கிணைவு உதவியின் ஒரு பகுதியாக நீங்கள் உறுதியாகப் பெறக்கூடியவை:
· ரொக்கப் பலன்கள்;

· சுகாதாரக் காப்பீட்டு பிரீமியங்களை செலுத்துதல்;

· ஒரு சமூக சேவையாளரின் ஆதரவு;

· உளவியல், சட்ட மற்றும் குடும்ப ஆலோசனைகளை உள்ளிட்ட நிபுணர் ஆலோசனை,

· பிற அமைப்புகளுடனான தொடர்புகளில் தகவல் மற்றும் ஆதரவு அளித்தல்;

· உங்கள் ஒருங்கிணைவு செயல்முறைக்கு ஏதுவான பிற நடவடிக்கைகள்.
உங்கள் வாழ்க்கைத்துணை போலந்து குடியுரிமை கொண்டவராக இருந்தால், நீங்கள் ஒருங்கிணைவு உதவி பெற முடியாது.

நீங்கள் கடினமான வாழ்க்கைச் சூழ்நிலையில் இருந்து, தொடர்புடைய அளவுருக்களைப் பூர்த்தி செய்திருந்தால், போலந்து குடிமக்களைப் போலவே பொது அடிப்படையில் சமூக ஆதரவிலிருந்து பணம் சார்ந்த மற்றும் பணம்-அல்லாத பலன்களைப் பெறலாம். நீங்கள், மற்றவற்றுடன், குறிப்பிட்ட கால இடைவெளியிலான பலன்கள், இலக்கு குறிக்கப்பட்ட பலன்கள், தங்குமிடம் அல்லது உணவைப் பெறலாம். விவரங்களுக்கு நீங்கள் வசிக்கும் இடத்திலுள்ள சமூக உதவி மையத்தைத் தொடர்புகொள்ளுங்கள்.
நீங்கள் பெறக்கூடிய உதவி பற்றிய கூடுதல் தகவலுக்கு, குடும்பம் மற்றும் சமூகக் கோட்பாடு அமைச்சகத்தின் இணையதளத்தைப் பார்வையிடவும்:
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. பிற உரிமைகள் மற்றும் கடப்பாடுகள்
நீங்கள் வெளிநாட்டினருக்கான மையத்தில் வசிக்கிறீர்கள் என்றால், உங்களுக்கு அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பு வழங்குவது குறித்த இறுதி முடிவு வழங்கப்படும் தேதியிலிருந்து மேலும் 2 மாதங்களுக்கு நீங்கள் அங்கேயே இருக்க முடியும். இந்த கால அவகாசத்திற்குப் பிறகு, நீங்கள் மையத்தை விட்டு வெளியேற வேண்டும்.
ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு போலந்தில் வசிப்பிட அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ள வெளிநாட்டவர்களைப் போன்ற உரிமைகள் உங்களுக்கும் உண்டு. இந்த அதிகாரங்களை வழங்குவதற்கான நடைமுறை மற்றும் விதிகள் தனி ஒழுங்குமுறைகளில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இவை போலந்து குடிமக்களுக்கு இருக்கும் அதே உரிமைகளாகும் (வாக்களிக்கும் உரிமை தவிர்த்து). இவை பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கியதாகும்:
· கல்வி அமைப்புக்கான அணுகல்;

· தொழிலாளர் சந்தைக்கான அணுகல்;

· வேலையின்மையிலிருந்து பாதுகாத்துக்கொள்வதற்கான உரிமை;

· சுதந்திரமாகத் தொழில் நடத்தும் உரிமை;
· சமூக உதவி பலன்கள் மற்றும் குடும்பப் ப்லன்களுக்கான உரிமை;

· சமூக ஓய்வூதியத்திற்கான உரிமை;

· பொது நிதியுதவி பெற்ற மருத்துவப் பராமரிப்பு சேவைகளுக்கான உரிமை.
5. அகதி அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பு அந்தஸ்தை இழக்கச் செய்தல் மற்றும் ரத்து செய்தல்
சட்டத்தால் வரையறுக்கப்பட்ட சூழ்நிலைகளில், உங்கள் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை நீங்கள் இழக்க நேரிடலாம். இவ்வழக்கின் முடிவுக்கு முன்னதாக, எல்லைக் காவலர், காவல்துறை அல்லது உள்நாட்டுப் பாதுகாப்பு ஏஜென்சியின் வேண்டுகோளின் பேரில், அலுவலக ரீதியாகத் தொடங்கப்பட்ட தனி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. போலந்து குடியரசின் எல்லைக்குள் வெளிநாட்டவர்களுக்குப் பாதுகாப்பு வழங்குவதற்கான 13 ஜூன், 2003 சட்டத்தின் மூலம் அகதி அந்தஸ்து மற்றும் துணைநிலைப் பாதுகாப்பை ரத்து செய்வதற்கான நடைமுறை மற்றும் கொள்கைகள் முறைப்படுத்தப்படுகின்றன.
உங்கள் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பு பறிக்கப்பட்டால், உங்கள் ஆவணங்களை (குடியிருப்பு அட்டை மற்றும் ஜெனீவா பயண ஆவணம்) வெளிநாட்டினருக்கான அலுவலகத்தின் தலைவரிடம் திருப்பித் தருவதற்கு நீங்கள் கடமைப்பட்டுள்ளீர்கள். இவ்விஷயத்தில் இறுதி முடிவைப் பெற்றவுடன், அதிகபட்சம் 14 நாட்களுக்குள் நீங்கள் இதைச் செய்ய வேண்டும்.

நீங்கள் போலந்து குடியுரிமை பெறும் நாளில், உங்களுக்கு அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பு வழங்குவதற்கான முடிவு சட்டத்தின் செயல்பாட்டின் மூலம் காலாவதியாகிவிடும்.
6. வெளியேற்றத்திற்கு எதிரான பாதுகாப்பு
போலந்து அதிகாரிகள் உங்களை போலந்தை விட்டு வெளியேறக் கட்டாயப்படுத்துவதற்கான தீர்மானத்தை உங்களுக்கு அளிக்க முடியாது. நீங்கள் முன்னதாக உங்கள் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை இழந்திருந்தால் மட்டுமே இது நிகழக்கூடும்.

இருப்பினும், பின்வரும் சந்தர்ப்பங்களில் நீங்கள் முதலில் அகதி அந்தஸ்து அல்லது துணைநிலைப் பாதுகாப்பை இழக்காமல் இருந்தாலும் போலந்தை விட்டு வெளியேறக் கட்டாயப்படுத்தப்படலாம் அல்லது வெளியேற்றப்படலாம்:
· வெளியேற்றத்திற்கான காரணங்கள் தேசப் பாதுகாப்பு அல்லது பொது அமைதியுடன் தொடர்புடையதாக இருக்கும்;

· போலந்தின் பாதுகாப்புக்கு நீங்கள் ஓர் அச்சுறுத்தல் என்று கருதுவதற்கான காரணங்கள் உள்ளன;

· இறுதித் தீர்ப்பின் மூலம் நீங்கள் குறிப்பாக ஒரு கடுமையான குற்றத்திற்காகத் தண்டிக்கப்பட்டுள்ளதால் நீங்கள் சமூகத்திற்கு ஆபத்தானவர் என்று நம்புவதற்கான காரணங்கள் உள்ளன.
இந்த விதிவிலக்குகள் 1951 ஜெனிவா உடன்படிக்கையின் 32(1) மற்றும் 33(2) ஆகிய பிரிவுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. அத்தகைய சூழ்நிலையில், எல்லையைத் தாண்டும்போது, நீங்கள் குடியிருப்பு அட்டையை எல்லைக் காவலரிடம் திருப்பித் தர வேண்டும்.
