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Przedmowa

Ważnym elementem sytemu kontroli niebezpieczeństwa poważnych awarii powodowanych przez określone działania przemysłowe, ustanowionego Dyrektywą 82/501/EWG, jest zapewnienie informacji o środkach bezpieczeństwa oraz odpowiednim zachowaniu w przypadku poważnej awarii osobom, które mogą być narażone na skutki takiego wypadku (co obejmuje także opinię publiczną).

Kwestię komunikowania się ze społeczeństwem wzmocniono w Dyrektywie 88/610/EWG, w której m.in. dodano aneks do Dyrektywy 82/501/EWG (Aneks VII), ustalający elementy informacji, która winna być przekazana społeczeństwu.

Rezolucja Rady z dnia 16 października 1989 w sprawie wytycznych mających na celu redukcję ryzyka technologicznego oraz naturalnego wezwała Komisję do przygotowania praktycznego przewodnika ułatwiającego wdrożenie nowych przepisów wprowadzonych Dyrektywą 88/610/EWG.

Komisja zaprosiła Wspólne Centrum Badawcze UE [Joint Research Centre] do pracy nad stworzeniem tych wytycznych. Wyniki przedstawia niniejsza publikacja. Wykonując tę pracę Ispra dokonała przeglądu badań dotyczących tego tematu. Ujawnił on, iż środki komunikacji ze społeczeństwem są silnie determinowane przez lokalną kulturę i obyczaj. Tak więc wytyczne skupiają się na treści informacji, jaka winna zostać przekazana, podając dalsze i dokładniejsze szczegóły różnych elementów zawartych w Aneksie VII Dyrektywy 82/501/EWG.

G. Del Bino

XI Dyrektoriat  Generalny 

Ds. Środowiska, Bezpieczeństwa Nuklearnego i Obrony Cywilnej 

Streszczenie

Dokument niniejszy przedstawia ogólne wytyczne dotyczące treści informacji technicznej, jaką należy podać do wiadomości publicznej zgodnie z zaleceniami Aneksu VII, tak, by kompetentne władze w państwach członkowskich mogły posiadać jednolity standard swoich prezentacji.

Przeanalizowano stosowne publikacje dostępne w Centrum Dokumentacyjnym Wspólnoty o Zagrożeniach Przemysłowych (Community Documentation Centre on Industrial Risk - CDCIR, JRC-Ispra), przy szczególnie wnikliwej analizie materiałów wytworzonych w państwach członkowskich, a także przeprowadzono wywiady osobiste z osobami posiadającymi osobiste doświadczenie w planowaniu i prowadzeniu kampanii informacyjnych. Uzyskane wyniki porównano ze standardami, jakie ogłoszono w Aneksie VII.

Proponuje się strategię informacyjną składającą się z dwóch poziomów informacji, z których pierwszy jest poziomem technicznym (to, co określono w Aneksie VII) a drugi ‑ pragmatycznym (to, co jest aktywnie komunikowane). Uwaga niniejszej publikacji skupiona jest na pierwszym poziomie informacyjnym, poprzez dostarczenie wytycznych pozwalających na ich ogólne wdrożenie. Tak więc skupia się ona na zawartości technicznej Aneksu VII, jaką należy podać do wiadomości publicznej zgodnie z Artykułem 8(1). Dla każdej pozycji Aneksu VII proponuje się standardowy zestaw nagłówków określających przekazywaną informację.

Informacje wstępne

Dyrektywa EWG w sprawie niebezpieczeństwa poważnych awarii powodowanych przez określone działania przemysłowe (Dyrektywa Rady z dnia 24 czerwca 1982 w sprawie niebezpieczeństwa poważnych awarii powodowanych przez określone działania przemysłowe, 82/501/EWG, Dziennik Urzędowy Wspólnot Europejskich [Official Journal of the European Communities] L230, 5 sierpnia 1982), znana powszechnie jako Dyrektywa Seveso, określa iż będące członkami społeczeństwa osoby narażone na skutki poważnej awarii winny być poinformowane o środkach bezpieczeństwa oraz o tym, jak powinny się zachować w przypadku awarii.

Wymagania dotyczące informacji publicznej zostały rozszerzone przez drugą poprawkę do Dyrektywy (88/610/EWG, Dziennik Urzędowy Wspólnot Europejskich (Official Journal of the European Communities) L336, 7 grudnia 1988). Znowelizowany Artykuł 8(1) stanowi, iż: 

“Państwa członkowskie winny się upewnić czy informacja dotycząca środków bezpieczeństwa i poprawnych zachowań, jakie należy zastosować na wypadek katastrofy, jest dostarczona w odpowiedni sposób i bez upominania się o nią osobom narażonym na skutki poważnych awarii powstających podczas działalności przemysłowej podlegającej kontroli w znaczeniu Artykułu 5. Informacja powinna być powtarzana i uaktualniana w odpowiednich odstępach czasu. Powinna być także powszechnie dostępna.

Informacja ta winna zawierać treść wyszczególnioną w Aneksie VII”.

Aneks VII do znowelizowanej Dyrektywy zawiera szczegółową listę pozycji informacji, jaką należy zapewnić. Informacja wymagana w Aneksie jest koniecznym lecz niewystarczającym etapem procesu aktywnej komunikacji, jaki implikuje Artykuł 8. Jeżeli informacja ma być wykorzystana w celu zarządzania w nagłych sytuacjach, koniecznym dalszym krokiem jest dokonanie syntezy informacji i przekształcenie jej w ograniczony zestaw instrukcji operacyjnych, stanowiących podstawę do podjęcia działań w przypadku takiego zdarzenia. Instrukcje te muszą być sformułowane w języku, który może być łatwo zrozumiany i przyswojony przez społeczeństwo. W ten sposób zrealizowane zostają dwa aspekty procesu komunikacji: pierwszym jest dostępność wszystkich istotnych informacji,; zaś drugim - zaangażowanie społeczeństwa w opracowanie metod radzenia sobie z nagłymi sytuacjami kryzysowymi.
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