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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        S – VII . 431 . 6 . 2024



                                 Rzeszów, 2024-11-25
Pan

Lucjusz Nadbereżny

Prezydent Miasta 

Stalowej Woli
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 5 listopada 2024 r. w Urzędzie Miasta Stalowej Woli (Urząd Miasta, ul. Wolności 7, 37-450 Stalowa Wola).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli, udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 22 października 2024 r. znak: S-VII.431.6.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Lucjusz Nadbereżny – Prezydent, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Dariusz Pakuła – inspektor.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 19 lipca 2018 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie miasta. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.
Na terenie Stalowej Woli znajdują się następujące obiekty, objęte ewidencją:
· Cmentarz wojenny przy ul. Klasztornej: pochówki żołnierzy różnej narodowości z I wojny światowej, mogiła zbiorowa żołnierzy WP poległych we wrześniu 1939 roku w obronie Rozwadowa i mogiła indywidualna członka antykomunistycznego podziemia niepodległościowego Tadeusza Gajdy (pochowany przez IPN w 2019 r.). Ogólny stan techniczny cmentarza jest dobry. 
· Mogiła zbiorowa Polaków – ofiar terroru, zamordowanych w czasie podczas egzekucji w Charzewicach i Rozwadowie, zlokalizowana przy ul. Rozwadowskiej, obok cmentarza parafialnego. Stan techniczny bardzo dobry.
· Mauzoleum ofiar II wojny światowej na cmentarzu komunalnym przy ul. Ofiar Katynia. Monumentalne upamiętnienie znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym. W bezpośrednim sąsiedztwie Mauzoleum, ustawiony jest Pomnik Katyński.
· Mogiła indywidualna Stanisława Białousa, na cmentarzu parafialnym przy ul. Klasztornej. Stan techniczny średni. 
W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się dokumentacja ewidencyjna, a pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji obiektu. 

Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty znajdują się w dobrym stanie technicznym, na bieżąco poddawane są pracom konserwacyjnym. 

W okresie objętym kontrolą nie prowadzono prac remontowych finansowanych ze środków dotacji celowej Wojewody. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się dokumentacja ewidencyjna, a pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji obiektu. 

Wnioski:

· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego znajdująca się na stanowisku pracy jest kompletna i aktualna.

· Opiekę nad cmentarzem z I i II wojny światowej przy ul. Klasztornej sprawuje Fundacja „Przywróćmy Pamięć”. 
· Miasto Stalowa Wola posiada projekt odbudowy cmentarza przy ul. Klasztornej, który pozwoli na odtworzenie elementów pierwotnego urządzenia i upamiętnienie pochówków zajętych przez cmentarz wyznaniowy. Jego realizacja uzależniona jest od pozyskania środków finansowych.
· Przed mauzoleum przy ul. Ofiar Katynia znajdują się dwa pasy zieleni. Na ich brzegu, wzdłuż głównej alei oraz półkoliście przed kolumnadą, usytuowane są indywidualne nagrobki lastrykowe z niewielką poduszką na szczycie. Pierwotnie miała to być „aleja zasłużonych”, jednak w większości pozostały one grobami symbolicznymi. Stan techniczny nagrobków jest w większości zły. Należy rozważyć ich remont lub zmianę obecnej formy urządzenia.

· Celowym byłby remont mogiły indywidualnej Stanisława Białousa i wzniesienie nowego nagrobka, godnego miejsca pamięci narodowej.
· Na przeprowadzenie koniecznych prac remontowych obiektów grobownictwa wojennego Miasto może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody.
Zalecenia: Przygotować dokumentację remontową obiektów wymagających prac (projekt, zestawienie kosztów), która stanowić może podstawę dla wniosku o uzyskanie dofinansowania z budżetu Wojewody na 2025 rok.
Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 
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