ماف و ئەرکەکانی خۆت کە پەیوەندیدار بە پاراستنی نێونەتەوەیین
ئەم زانیاریە وەردەگریت چونکە ئێمە مافی پەنابەریمان پێت داوە یان پاراستنی تەواوکەری بەخشیمانە.  
١. 
بنچینەی نهێنیبوونی زانیاری 
دەسەڵاتداران یانیش دامەزراندنەکانی گشتی لە وڵاتەکەتدا لە لایەن ئێمە هیچ زانیاری وەرناگرن تا بتوانن بزانن کە مافی پەنابەریمان پێت داوە یانیش پاراستنی تەواوکەری بەخشیمانە.
٢. 
بەلگەنامەی دانیشتەجێبوون و بەڵگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار
مەبەستی وەگرتنی بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون داواکاری بە سەرۆکی نووسینگەی کار و بار بۆ بیانیان پێشکەش بکە و ٣ دانە وێنە تێدا پاشکۆ بکە. بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون لە بەرواری دەرکردنەوە ڕەوا دەبێت لە کاتی: 
· ٣ ساڵ ئەگەر ئێمە مافی پەنابەریمان پێت دا؛
· ٢ ساڵ ئەگەر ئێمە پاراستنی تەواوکەریمان پێت بەخشی. 
ئەگەر مافی پەنابەریمان پێت دا هەروەها ڕیگەپێدراوت بەلگەنامەی گەشت و گوزارت هەبە کە رێککەوتنی ژنێڤ لە خۆی دەگرێت (بەلگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار؛ GDP [گ.د.پ.]/ب.ژ.گ.). ئەوە لە بەرواری دەرکردنەوە لە کاتی ٢ ساڵدا ڕەوا دەبێت. مەبەستی وەرگرتنی ئەوە پێویستە داواکاری پێشکەش بکەیت. ئەگەر پاراستنی تەواوکەریت وەرگرت بەڵگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار پێت ڕەوا نیە.
سەرۆکی نووسینگەی کار و بار بۆ بیانیان خەریکی دەرکردن و گۆڕانەوەی بەڵگەنامەی گەشت و گوزار دەبێت. هەر جارێک دەتەوێت بەڵگەنامەی نوێ وەربگریت یان بیگۆڕیتەوە پێویستە داواکاری پێشکەش بکەیت و وێنەکان تێدا پاشکۆ بکە.
ئەگەر ماوەی ڕەوابوونی بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون یان بەلگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار بەسەرچوو مەبەستی وەرگرتنی بەڵگەنامەی نوێ پێویستە داواکاری گۆڕینەوەی ئەوە بکەی.
سەرەڕای ئەوەش بەڵگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار پێویستە بگۆڕیتەوە ئەگەر:
· ئەو زانیاریەی کە تێدایە گۆرابێتەوە؛
· ئەوەندە شکێندراوە کە بە کار هێنانی ئەوە سەخت و زەحمەت بێت؛
· بار و دۆخێک دەرکەوتبێت کە دیاریکردنی ناسنامەی ئەو کەسەی کە بە کار دەیهێنێت سەخت و زەحمەت دەکات.
ئەگەر بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون یان بەلگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزارت لە دەست دا پێویستە ئاگاداری بدەیت بە سەرۆکی نووسینگەی کار و بار بۆ بیانیان. ٣ ڕۆژت هەیە تا وەکو ئەو کارە بکەیت. دواتر ئێمە بەڵگەنامەی نوێت پێ دەدەین. ئەگەر بەڵگەنامەیەکەت بدۆزیتەوە و بە جێی ئەوە ئێدی بەڵگەنامەیێکی نوێت وەرگرت پێویستە دەستبەجێ بەڵگەنامەی کۆنی تۆ کە دۆزراوەتەوە بدەیتەوە بە سەرۆکی نووسینگەی کار و بار بۆ بیانیان.
دەشتوانیت داواکاری دەرکردنی بەڵگەنامەی گەشت و گوزار بۆ بیانی و بەڵگەنامەی کاتی پۆڵەندا بۆ گەشت و گوزاری بیانی بکەیت.  شێوە و بنچینەی پێدانی ئەوە لە یاسای بیانیانی کە لە بەرواری ١٢ی کانوونی یەکەمی ساڵی ٢٠١٣ زایینیدا دەرکرا دیاری دەکرێت.
٣. 
یارمەتیی یەکخستن
مەبەستی پشتیوانیکردنی یەکخستنەکەت لە کۆمەڵگای پۆڵەندا قەیمەقامی قەزا یان سەرۆکی ئەو شارەی کە تێدا دەژیت دەتوانێت یارمەتیت پێ دات. ئێمە پێی یارمەتیی یەکخستن دەڵین. شیوە و بنچینەی ئەوە یاسای یارمەتی کۆمەڵایەتی کە لە بەرواری ١٢ ئاداری ساڵی ٢٠٠٤ زایینیدا دەرکرا دیاری دەکات. یارمەتیی ئەم جۆرە دەتوانیت وەربگریت هەتا ماوەی ١٢ مانگ کە درێژتر نابێتەوە. 
یارمەتیی یەکخستن بە مەرجی کە خوارتەمەن بێیت و لە پۆڵەندا نوێنەری یاساییت نەبێت لە لایەن قەیمەقامی قەزا یان سەرۆکی ئەو شارەی کە تێدا دەژیت پێت دەدرێت.
مەبەستی وەرگرتنی یارمەتیی پەیوەندیدار بە یەکخستن پێویستە داواکاری گونجاو پێشکەش بکەیت. پێویستت هەیە کە ئەو داواکاریە پێشکەش بکات لە ناوەندی قەزا بۆ یارماتیدان بە خێزان (PCPR [پ.تس.پ.ر.]/ی.د.ب.خ.] یان لە ناوەندی کە ئەو ئەرکە جێبەجێ دەکات. لە بیری تۆ نەچێت کە داواکاریەکە پێشکەش بکەی لەو شوێنەدای کە تێدا دەژیت. لە کاتی وەرگرتنی بڕیاری پێدانی مافی پەنابەری یان بەخشینی پاراستنی تەواوکەریەوە ماوەی ٦٠ ڕۆزت هەیە کە ئەو کارە بکەیت. ئەگەر ئێمە بە ئەندامێکی خێزانەکەت و خۆت مافی پەنابەریمان دا یانیش پاراستنی تەواوکەریتان پێ بەخشیمانە ئەوانش لە داواکاریەکەت بۆ یارمەتیی یەکخستن تۆمار دەکرێن. 
پێویست نیە هەتا وەرگرتنی بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون چاوەڕێ بکەیت کە داواکاری بۆ یارمەتیی یەکخستن پێشکەش بکەی. لە بیری تۆ نەچێت کە وێنەی بڕیاری پێدانی مافی پەنابەری یان بەخشینی پاراستنی تەواوکەری پاشکۆی داواکاریەکە بکەیت. دوای کە بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوونت وەرگرت وێنەی ئەوە پاشکۆی داواکاریە پێشکەشکراوەکە بکە. ئەگەر بەڵگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزارت وەرگرت وێنەییشی پاشکۆی داواکاریەکە بکە.
لە چوارچێوەی یارمەتیی یەکخستن دەتوانیت هیوادار بێیت کە پێت:
· پارە بدرێت؛
· پارەی پەشی بیمەی تەندروستی پێ بدرێت؛
· پشتیوانیی کرێکاری کۆمەڵایەتی جێبەجێ بکرێت؛
· راوێژی پسپۆری دەرونی، یاسایی و ئەوەی کە پەیوەندیدار بە خێزانە بدرێت، 
· زانیاری بدرێت و پشتیوانی لە پەیوەندی بە دامەزراوەکانی دیکە؛
· چالاکیی دیکەی کە ڕێکاری یەکخستنی تۆ پشتیوانی دەکات جێبەجێ بکرێت.
ئەگەر هاوسەری تۆ هاووڵاتی پۆڵەندە نەتوانیت یارمەتیی یەکخستن وەربگریت.
ئەگەر بار و دۆخی ژیانی تۆ سەخت بێت و مەرجە پێداویستەکان جێبەجێ دەکەیت دەتوانیت سوود وەربگریت لە یارمەتیی دارایی و نادارایی کە لە چوارچیوەی یارمەتیی کۆمەڵایەتی لە سەر بنەمای گشتی دەدرێت - وەک هاووڵاتانی پۆڵەندا. دەتوانیت لە نێوان شتەکانی تردا یارمەتیی کاتی، یارمەتیی ئامانجی تایبەت یان خواردن وەربگریت. پرسیاری وردەکاری لە ناوەندی یارمەتیی کۆمەڵایەتیی ئەو شوێنە بکە کە تێدا دەژیت.
زانیاریی زیاتر سەبارەت بە ئەو یارمەتیەی کە دەتوانیت وەریبگری لە ماڵپەڕی وەزارەتی خێزان و سیاسەتی کۆمەڵایەتی دەدۆزیتەوە. 
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
٤. 
ماف و ئەرکەکانی دیکە
ئەگەر لە ناوەندی بیانیان دەژیت دەتوانیت تێدا هێشتا ٢ مانگ بمێنیتەوە لە ڕۆزی گەیاندنی بڕیاری کۆتایی بە تۆ سەبارەت بە پێدانی مافی پەنابەری یان بەخشینی پاراستنی تەواوکەری. دوای ئەو کاتە پێویستە ناوەندەکە بە جێ بهێڵیت.
هەمان مافت هەیە کە دەدرێت بەو بیانیانەی کە ڕیگەپێدراون لە پۆڵەندا بۆ کاتی دیاریکراو بژین. شیوە و بنچینەی پێدانی ئەو مافنە لە ئەحکامی جیاواز دیاری دەکرێن. ئەو مافانە هەمان مافەکانن وەک مافەکانی هاووڵاتیانی پۆڵەندا پێیان دەدرێن (جێگە لە مافی هەڵبژاردن).  لە نێوان ئەو مافانەدا ئەم مافانە دابین دەکرێن:
· دەستپێگەیشتنە سیستەمی پەروەردە؛
· دەستپێگەیشتنە بازاری کار؛
· مافی پاراستن لە بێکاری؛
· مافی جێبەجێکردنی چالاکیی ئابووری بە شێوەی ئازادانە؛ 
· مافی وەرگرتنی یارمەتیی کۆمەڵایەتی و یارمەتی بۆ خێزان؛
· مافی موچەی کۆمەڵایەتی خانەنشینی؛ 
· مافی وەرگرتنی یارمەتیی تەندروستیی کە لە ڕیگای کەرەستەی گشتیەوە پارە پێ دەدرێت.
٥. 
بێبەشکردن و تەواوبوونی مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری
لە بار و دۆخی کە لە لایەن یاسایەوە دیاری دەکرێت دەبێت لە مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری بێبەش بکرێیت. پێش ئەوەی کە بڕیار لەم بابەتە دەربکرێت ڕیکارێکی تایبەتی کە بە داخوازیی پاسەوانی سنوور، پۆلیس یان بریکارێتیی ئاسایشی ناوخۆ لە لایەن دەسەڵاتدارانەوە دەست پێ دەکرێت جێبەجێ دەکرێت. شیوە و بنچینەی بێبەشکردن لە مافی پەنابەری و پاراستنی تەواوکەری یاسایی پێدانی پاراستن بۆ بیانیان لە هەرێمی کۆماری پۆڵەندا کە لە بەرواری ١٣ حەزەیران ساڵی ٢٠٠٣ زایینیدا دەرکرا دیاری دەکات.  
ئەگەر لە مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری بێبەش بێیت پابەندی کە بەڵگەنامەکانی خۆت (بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون و بەڵگەنامەی ژنێڤ بۆ گەشت و گوزار) بدەیتەوە بە سەرۆکی نووسینگەی کار و بار بۆ بیانیان. پێوسیتە دەستبەجێ ئەم کارە بکەیت دوای کە بڕیاری کۆتایی لەو بابەتە وەردەگریت تا کاتی ١٤ ڕۆز کە زیاتر لەوە نەبێت. 
لەو ڕۆزەدا کە رەگەزنامەی پۆڵەندا وەردەگریت بڕیاری پێدانی مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری بە تۆ بە حوکمی یاسا تەواو دەبێت، 
٦. 
پاراستن لە دەرخران
حکومەتی پۆڵەندا ناتوانێت بڕیاری بەجێهشتنی پۆڵەندات پێ دەربکات. تەنها ئەگەر پێشتر لە مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری بێبەش بێیت ئەوە دەتوانرێت ڕووبدات. 
هەروەها دەتوانرێت پابەندن بێیت بۆ بەجێهشتنی پۆڵەندا یان بێ ئەوەی کە لە مافی پەنابەری یان پاراستنی تەواوکەری بێبەش بێیت ئەگەر:
· هۆکارێکی دەرخستن پەیوەندیدار بە ئاسایشی دەوڵەت یان رێک و پێکی گشتی بێت.
· هۆکاری ناسینی تۆ وەک مەترسی بۆ ئاسایشی پۆڵەندا ڕوو بدات.
· هۆکاری دەربڕینی ئەوە ڕوو بدات کە مەترسیدار بۆ کۆمەڵگا بێیت چونکە لە ڕێگای حوکمی یاساییەوە بە هۆی تاوانێکی گەورەیەوە سزادرایت. 
ئەو جیاکاریانی لە ماددەی (٣٢)، بڕگەی (١) و ماددەی (٣٣)، بڕگەی (٢)ـی ڕێککەوتنی ژنێڤ لە ساڵی ١٩٥١ زایینی تۆمار کراون، لەم بار و دۆخەدا پێویستە بەڵگەنامەی دانیشتەجێبوون بە پاسەوانی سنوور بدەیتەوە لە کاتی دەربازبوون لە سنوور.
