PSSE.NHK.4561-1/24/20



          
      Olkusz, dnia 26 marca 2020 r.
Obszarowa ocena jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi 
w 2019 roku dla miasta i Gminy wolbrom.

Na terenie Miasta i Gminy Wolbrom działalność w zakresie zbiorowego zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia w 2019 roku prowadziło 2 producentów wody:

1. Wolbromski Zakład Wodociągów, Kanalizacji, Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej                                    Spółka z o.o. 32-340 Wolbrom ul. Wrzosowa 18

2. Zakład Gospodarki Komunalnej w Gołczy 32-075 Gołcza 80. 

Obszar Miasta i Gminy Wolbrom zaopatrywany był w 2019 roku w wodę przeznaczoną do spożycia przez ludzi z 9 urządzeń zbiorowego zaopatrzenia, wodociągów publicznych (ze względu na rodzaj dostarczanej wody - 9 stref zaopatrzenia) Wolbrom, Dłużec, Chełm, Lgota Wielka, Poręba Dzierżna, Domaniewice, Chrząstowice, Podlesice II i Adamowice - Sulisławice. 

Wodociągi publiczne Wolbrom, Dłużec, Chełm, Lgota Wielka, Poręba Dzierżna, Domaniewice, Chrząstowice, Podlesice II są zaopatrywane w wodę, pochodzącą z 8 ujęć (11 studni głębinowych) wód głębinowych zlokalizowanych w: Wolbromiu (3 studnie głębinowe), Dłużcu                      (2 studnie głębinowe), Chełmie (2 studnie głębinowe), Lgocie Wielkiej (2 studnie głębinowe), Porębie Dzierżnej (2 studnie głębinowe), Domaniewicach (1 studnia głębinowa), Chrząstowicach (1 studnia głębinowa) i Podlesicach II (1 studnia głębinowa). Woda ujmowana z wszystkich ww. ujęć nie była poddawana stałemu uzdatnieniu, okresowo stosowano dezynfekcję ww. ujęć i sieci wodociągowej podchlorynem sodu.

Woda dla potrzeb zaopatrzenia miejscowości Sulisławice jest ujmowana z ujęcia wód głębinowych, zlokalizowanego w Adamowicach w powiecie miechowskim. 
W 2019 roku na terenie Miasta i Gminy Wolbrom działalność w zakresie zaopatrzenia w wodę do spożycia przez ludzi prowadził również inny podmiot, dostarczający wodę z ujęcia indywidualnego, jako część działalności handlowej: STOREM Sp. z o.o. 32-340 Wolbrom ul. 1-go Maja 100, dostarczający wodę dla potrzeb wodociągu sieciowego – zakładowego, zaopatrującego teren zakładów powstałych po rozpadzie WZPG ,,Stomil”, zlokalizowanych przy ul. 1-go Maja 100                   w Wolbromiu. Ww. wodociąg jest zaopatrywany w wodę pochodzącą z ujęcia wód głębinowych – studni głębinowej SW-1 zlokalizowanej w Wolbromiu ,,Kamiennej Górze”. Woda ujmowana z ww. ujęcia nie była poddawana stałemu uzdatnieniu, okresowo stosowano dezynfekcję ww. ujęcia i sieci wodociągowej podchlorynem sodu.
Ponadto na terenie Wolbromia funkcjonowała 1 studnia publiczna zlokalizowana przy                          ul. Słonecznej.

Zgodnie z danymi przekazanymi przez użytkowników wodociągów średnia dobowa produkcja wody w 2019 roku dla potrzeb ww. wodociągów wynosiła odpowiednio:

· wodociąg publiczny Wolbrom – 1325 m3 

· wodociąg publiczny Dłużec – 455 m3
· wodociąg publiczny Chełm – 446 m3
· wodociąg publiczny Lgota Wielka – 443 m3
· wodociąg publiczny Poręba Dzierżna – 580 m3
· wodociąg publiczny Domaniewice – 147 m3
· wodociąg publiczny Chrząstowice – 226 m3
· wodociąg publiczny Podlesice II – 14 m3
· wodociąg sieciowy – zakładowy Wolbrom ,,STOREM” – 490 m3.
Liczba zaopatrywanej ludności z ww. urządzeń wodociągowych na terenie Miasta i Gminy Wolbrom wynosiła w 2019 roku:  

· wodociąg publiczny Wolbrom – 8 568 

· wodociąg publiczny Dłużec – 4 330

· wodociąg publiczny Chełm – 1 882
· wodociąg publiczny Lgota Wielka – 2 291
· wodociąg publiczny Poręba Dzierżna – 2 973
· wodociąg publiczny Domaniewice – 962
· wodociąg publiczny Chrząstowice – 893
· wodociąg publiczny Podlesice II – 131
· wodociąg publiczny Sulisławice – 341
· wodociąg sieciowy – zakładowy Wolbrom ,,STOREM” – wyłącznie pracownicy zatrudnieni                          w zakładzie (brak stałych mieszkańców).
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu w 2019 roku w ramach bieżącego nadzoru sanitarnego nad jakością wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi prowadził stały monitoring jakości wody na terenie Miasta i Gminy Wolbrom. Badania próbek wody do spożycia pobieranych przez upoważnionych przedstawicieli PPIS w Olkuszu wykonywano w laboratorium Inspekcji Sanitarnej Wojewódzkiej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Krakowie. 

Wolbromski Zakład Wodociągów, Kanalizacji, Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej                                    Spółka z o.o.  oraz inny podmiot dostarczające wodę przeznaczoną do spożycia przez ludzi, tj. STOREM Sp. z o.o. w Wolbromiu w roku 2019, prowadziły wewnętrzną kontrolę jakości wody, dostarczanej odbiorcom na terenie Miasta i Gminy Wolbrom, zgodnie z harmonogramem badań, uzgodnionym z Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Olkuszu. Badania ww. próbek wody wykonywano w laboratoriach zatwierdzonych przez Inspekcję Sanitarną: 

· Laboratorium Badania Wody i Ścieków PW i K Spółka z o.o., ul. Kluczewska 4, 32 – 300 Olkusz

· Ośrodek Badań i Kontroli Środowiska Sp. z o.o. 40-158 Katowice ul. Owocowa 8.
Pobór próbek wody dokonywany był w wytypowanych punktach pobierania próbek wody                     zlokalizowanych w ujęciach, miejscach wprowadzania wody do sieci wodociągowej oraz na sieci wodociągowej (studzienkach próbobiorczych, zbiornikach wody, przepompowniach oraz z kranów czerpalnych w budynkach użyteczności publicznej, mieszkalnych oraz zakładowych). 

Zakres analiz wykonanych w ramach monitoringu obejmował zgodnie z załącznikiem nr 2 do obowiązującego w 2019 roku rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294):
- parametry grupy A: bakterie grupy coli, E. coli, ogólną liczbę mikroorganizmów w temperaturze 22oC, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną a także, w większości analizowanych próbek, enterokoki

- parametry grupy B: ogólną liczbę mikroorganizmów w temperaturze 22oC, bakterie grupy coli,                     E. coli, enterokoki, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną, amonowy jon, azotyny, azotany, żelazo, mangan, fluorki, chlorki, twardość, ołów, kadm, chrom, arsen, miedź, rtęć, bor, sód, glin, nikiel, selen, antymon, ogólny węgiel organiczny, indeks nadmanganianowy, siarczany, bromiany, cyjanki, 1,2 – dichloroetan, Σ trihalometanów, Σ trichloroetenu i tetrachloroetenu, benzen, pestycydy chloroorganiczne, Σ pestycydów, Σ WWA, benzo(α)piren, akrylamid, chlorek winylu, epichlorohydryna, Σ THM, bromodichlorometan, chlor wolny, chloraminy, Σ chloranów i chlorynów, tryt.

W badanych próbkach wody dostarczanej dla odbiorców Gminy Wolbrom z wodociągów publicznych, pobieranych w 2019 roku w ramach kontroli wewnętrznej, prowadzonej przez zarządcę wodociągów oraz w ramach nadzoru sanitarnego, odnotowano incydentalne przypadki zanieczyszczenia fizycznego. W próbkach wody pobranych z ujęć 2 wodociągów publicznych – Poręba Dzierżna oraz Podlesice II stwierdzono przekroczenia zalecanej wartości mętności. 

W każdym ww. przypadku, użytkownik wodociągów przeprowadzał zabiegi płukania ujęć                     i sieci wodociągowych - w powtórnie badanych próbkach nie stwierdzano przekroczenia normy ww. parametru. Analiza opisanych sytuacji wystąpieniu wysokich wartości mętności w wodach ujmowanych, może wskazywać na wpływ procesów naturalnego wietrzenia formacji skalnych/ geologicznych na jakość wód podziemnych, a także perkolacji wód podziemnych, tj. przepływu przez podłoże stałe połączonego z wymywaniem osadu. Mętność jest parametrem wskaźnikowym, który nie ma bezpośredniego wpływu na zdrowie konsumentów. Jego znaczenie jest drugorzędne, gdyż wpływa głównie, na jakość organoleptyczną wody i jej akceptowalność przez konsumentów. Incydentalne przekroczenie wartości mętności wody w ujęciu jest wskazówką, do przeprowadzenia działań naprawczych, polegających m.in. na płukaniu ujęcia i sieci wodociągowej.
W 2019 roku odnotowano również incydentalne przypadki stwierdzenia w badanych próbkach wody przekroczenia wartości parametrycznych wskaźnikowych parametrów mikrobiologicznych. W pojedynczych próbkach wody pobranych w ramach nadzoru sanitarnego i w ramach kontroli wewnętrznej, prowadzonej przez zarządcę wodociągów z ujęć 2 wodociągów publicznych Wolbrom i Podlesice II, stwierdzono przekroczenie wartości parametrycznej ogólnej liczby mikroorganizmów w 22±2oC po 72 h w 1 ml.

W każdym ww. przypadku zarządca wodociągów przeprowadzał natychmiastowe działania naprawcze. W przypadku ujęcia wody w Podlesicach II wdrożono dezynfekcję i płukanie ujęcia i sieci wodociągowej. Podjęto również decyzję o zmianie zasilania wodociągu: wodociąg został przepięty na ujęcie wody w Porębie Dzierżnej, tym samym czasowo wyłączono z eksploatacji studnię głębinową                w Podlesicach II. Zarządca rozpoczął równocześnie prace naprawcze w obrębie wyłączonego czasowo ujęcia wody w Podlesicach II: w okresie 3 miesięcy przeprowadzono rewizję, czyszczenie i płukanie hydroforu. Skuteczność przeprowadzonych działań naprawczych potwierdzono prawidłowymi wynikami badań wody z ujęcia Podlesice II. 

W przypadku ujęcia wody Wolbrom zarządca wodociągu przeprowadził natychmiastową dezynfekcję i płukanie ujęcia oraz sieci wodociągowej. Skuteczność przeprowadzonych działań naprawczych potwierdzono prawidłowymi wynikami badań wody z ujęcia i sieci wodociągu Wolbrom.
Pojawienie się w wodzie wysokiego wzrostu mikroflory chłodnolubnej, reprezentowanej                  w badaniach przez parametr ogólna liczba mikroorganizmów w 22±2oC w 1 ml wody, nie stanowi zagrożenia dla zdrowia konsumentów. Obecność tego typu bakterii, może świadczyć o możliwym tworzeniu się biofilmu, naruszeniu jego struktury, stagnacji wody, bądź też zanieczyszczeniu wody obcym materiałem np. pochodzenia roślinnego lub glebą. Wody podziemne są zazwyczaj dobrze chronione, gdyż są przykryte ciągłą, nieprzepuszczalną warstwą gleby, ograniczającą prawdopodobieństwo zewnętrznego zanieczyszczenia. Wody te z powodu oligotroficznego charakteru (niska zawartość substancji odżywczych, ograniczony dostęp do węgla organicznego) są                z reguły zasiedlane przez nieliczne mikroorganizmy heterotroficzne, mało zróżnicowane pod względem gatunkowym. Dość niska temperatura wody również sprawia, że w wodach podziemnych metabolizm i namnażanie tych mikroorganizmów są znacznie ograniczone. Stwierdzenie w wodzie z ujęcia głębinowego ww. parametru w ilości przekraczającej normy zalecane rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia                          7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, jest sygnałem do podjęcia działań, zmierzających do poprawy stanu sanitarnego konstrukcji używanych do przesyłania wody, w tym do rewizji urządzeń zainstalowanych w obrębie ujęcia, jak również może być sygnałem do zastosowania uzdatniania wody podawanej do sieci, w tym jej dezynfekcji.

W 2019 roku odnotowano również 1 przypadek wystąpienia przekroczenia wartości parametrycznej liczby bakterii Escherichia coli w 100 ml wody. W próbce wody podawanej do sieci wodociągu publicznego Domaniewice stwierdzono obecność 2 [0;8] jtk bakterii Escherichia coli.                   W związku z powyższym Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu w dniu 9.07.2019 r. wydał decyzję administracyjną, stwierdzającą brak przydatności wody do spożycia z wodociągu publicznego Domaniewice. 

W decyzji nakazano:

- podjąć niezwłoczne działania naprawcze w celu doprowadzenia mikrobiologicznej jakości wody                    w wodociągu do wymaganych wartości parametrycznych 

- poinformować odbiorców korzystających z wody z wodociągu o braku przydatności wody z sieci wodociągowej do spożycia przez ludzi oraz przekazać odbiorcom usług pisemną informację o podejmowanych oraz planowanych działaniach naprawczych wraz ze wskazaniem terminu ich zakończenia oraz poinformować konsumentów, że woda w obecnym stanie nadaje się tylko do celów sanitarnych oraz do celów porządkowych

- zapewnić odbiorcom wody, zaopatrywanym z wodociągu, wodę przydatną do spożycia przez ludzi oraz powiadomić o punktach jej poboru

- przekazywać na bieżąco Inspektorowi Sanitarnemu sprawozdania z badań jakości wody                                  z wodociągu, celem udokumentowania prowadzonych działań naprawczych

- przedstawić Inspektorowi Sanitarnemu plan działań naprawczych wraz z terminem ich realizacji, zaakceptowany przez Burmistrza Miasta i Gminy Wolbrom.

Nakazy decyzji wykonano. Po przeprowadzonych przez zarządcę wodociągu działaniach naprawczych, w dniu 11.07.2019 r. uzyskano prawidłowe wyniki badań wody podawanej do sieci i z sieci wodociągowej ww. wodociągu, w związku z powyższym ww. decyzję wygaszono. 

We wszystkich pozostałych próbkach wody, pobieranych w 2019 roku z wodociągów dostarczających wodę do spożycia przez ludzi dla odbiorców z terenu Miasta i Gminy Wolbrom, nie stwierdzano przekroczenia dopuszczalnych norm badanych parametrów, określonych dla wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. 
W 2019 roku nie odnotowano zgłoszeń mieszkańców z terenu Miasta i Gminy Wolbrom, dotyczących reakcji niepożądanych w związku ze spożyciem wody. 

Biorąc pod uwagę wszystkie uzyskane w 2019 roku wyniki badań wody przeznaczonej do spożycia, dostarczanej dla mieszkańców Miasta i Gminy Wolbrom - Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu stwierdza, że w 2019 roku mieszkańcy Miasta i Gminy Wolbrom, korzystający                                      z wodociągów publicznych i sieciowych - zakładowych spożywali wodę dobrej jakości, ocenioną na koniec 2019 roku, jako przydatną do spożycia przez ludzi.
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