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Na podstawie art. 74 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 247 ze zm.), dalej ustawy ooś, w związku z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j.: Dz. U. z 2021 r., poz. 735 ze zm.), Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach informuje strony postępowania administracyjnego, że na wniosek Pełnomocnika Miasta Gliwice z 1 października 2021 r., zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Budowa odwodnienia dla obszaru w rejonie ul. Warzywnej, Siennej, Rolników, węzła autostrady A4 i autostrady A1, ul. Pszczyńskiej” polegającego na:
a) budowie suchego zbiornika przeciwpowodziowego „PSZCZYŃSKA” przy ulicy Pszczyńskiej,
b) budowie suchego zbiornika przeciwpowodziowego „LOTNISKO” przy skrzyżowaniu ul. Bojkowskiej i ul. Płażyńskiego,
c) budowie sieci kanalizacji deszczowej przebiegającej poza pasem drogowym o długości ponad 1km,
d) przebudowie i odtworzeniu istniejącego rowu RS na łącznej długości ok 1,5 km.
Zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit i ustawy ooś, regionalny dyrektor ochrony środowiska jest organem właściwym do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach w przedmiotowej sprawie. Przed wydaniem postanowienia, o którym mowa w art. 63 ustawy ooś, tut. organ w trybie art. 64 ust. 1 pkt 2 i 4 ww. ustawy zasięgnie opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Gliwicach oraz Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gliwicach Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie.
Strony mają prawo do czynnego udziału w każdym stadium postępowania administracyjnego, w tym prawo do przeglądania akt sprawy, sporządzania z nich notatek i odpisów oraz zgłaszania ewentualnych uwag i wniosków.
Z uwagi na sytuację epidemiczną w kraju, preferowaną formą udostępnienia dokumentacji sprawy jest sposób elektroniczny. Dopuszcza się możliwość przeprowadzenia tej czynności poprzez osobiste stawiennictwo w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, Plac Grunwaldzki 8-10. W czasie wizyty konieczne będzie zachowanie przez klienta wszelkich środków ostrożności związanych ze stanem epidemii, w tym przebywanie jednej osoby w wyznaczonym pomieszczeniu w siedzibie tut. organu w obecności pracownika, zakrycie ust i nosa maseczką ochronną oraz zdezynfekowanie rąk.
Sposób i termin zapoznania się z materiałem dowodowym proszę uzgodnić telefonicznie pod numerem: (32) 42 06 814, (32) 42 06 801 lub (32) 42 06 810, w dni robocze, w godzinach pracy urzędu, tj. 8:00 -15:00.
Zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach
Mirosława Mierczyk-Sawicka
podpisano elektronicznie
Upubliczniono w dniach: od 19.10.2021 do 2.11.2021
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