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Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Katowicach
Plac Grunwaldzki 8-10 
40-127 Katowice 
Wniosek o udostępnienie informacji o publicznej
Na podstawie art. 2 ust. 1 i art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. z 2019 r.  poz. 1429, z późn. zm.), proszę o udostępnienie informacji o (należy uzupełnić): 
Forma udostępnienia informacji (należy zaznaczyć):
· wgląd do dokumentu w siedzibie
· kopia dokumentu 
· inne: (jeśli zaznaczone, nalezy uzupełnić jakie)
Forma przekazania informacji (należy zaznaczyć):
· odbiór osobisty 
· przesłanie informacji pocztą 
· przesłanie pocztę elektroniczną na adres (jeśli zaznaczone, nalezy uzupełnić): 
podpis wnioskodawcy (należy uzupełnić)
Urząd zastrzega sobie prawo pobierania opłaty od informacji udostępnionych zgodnie z art. 15 ustawy o dostępie do informacji publicznej
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, które nie są danymi obowiązkowymi (tzn. imię i nazwisko, adres zamieszkania, numer telefonu kontaktowego, adres e-mail) w celu realizacji wniosku o udostępnienie informacji publicznej przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach.
Jednocześnie oświadczam, że zostałam/łem poinformowana/y o przysługującym mi prawie dostępu do treści moich danych oraz ich poprawiania, wycofania zgody na ich przetwarzanie w każdym czasie, jak również, że podanie tych danych było dobrowolne. Treść informacji dotyczącej przetwarzania danych przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach stanowi załącznik do niniejszego wniosku.
