
Formularz prośby o rejestrację zainteresowanej strony dochodzenia
{na oficjalnym papierze firmowym firmy/organizacji}
Zgodnie z drugą częścią art. 9 ustawy Ukrainy „O stosowaniu szczególnych środków przy imporcie na Ukrainę” prosimy o zarejestrowanie jako zainteresowanej strony specjalnego dochodzenia w sprawie importu na Ukrainę niektórych rodzajów sera niezależnie od kraju pochodzenia i eksportu przedsiębiorstwo (firmę / organizację) na podstawie następującego:
I. Informacja o zainteresowanej stronie:
Pełna i skrócona nazwa firmy:
Status przedsiębiorstwa w ramach dochodzenia {importer, eksporter, producent, konsument, ich stowarzyszenia, inne (podać)}:
Główny rodzaj działalności:
Informacje o osobie kontaktowej:
Informacje o przedstawicielu prawnym (jeśli istnieje):
Adres do otrzymywania korespondencji w ramach dochodzenia:
Adres e-mail do otrzymywania korespondencji w ramach dochodzenia:
II. Informacje o działalności firmy
{konieczne jest podanie danych o towarze, który jest obiektem dochodzenia, dotyczącym przedsiębiorstwa według rodzaju działalności, za rok kalendarzowy bezpośrednio poprzedzający wszczęte dochodzenie}
Całkowita wielkość produkcji towaru objętego dochodzeniem we wskaźnikach ilościowych (w tonach) i wartościowych (dolarach USA):
Wielkość produkcji (w tonach) (w podziale na kody zgodnie z ukraińską klasyfikacją towarów w handlu międzynarodowym lub główne rodzaje towaru):
Całkowita wielkość zakupów towaru objętego dochodzeniem we wskaźnikach ilościowych (w tonach) i wartościowych (dolarach USA):
Główni dostawcy towarów, ze wskazaniem ich wielkości, wartości dostaw oraz udziału dostawcy w całkowitej dostawie towarów objętych dochodzeniem: [pod pojęciem dostawcy rozumiemy także eksporterów – przyp. tłum.]
Całkowita wielkość sprzedaży towarów objętych dochodzeniem we wskaźnikach ilościowych (w tonach) i wartościowych (dolarach USA):
Wielkość sprzedaży (w podziale na kody zgodnie z ukraińską klasyfikacją towarów w handlu międzynarodowym lub główne rodzaje towaru):
Główni nabywcy towarów ze wskazaniem ich ilości, wartości sprzedaży i udziału kupującego w całkowitej sprzedaży towaru, który jest objęty dochodzeniem:
{podpisany przez kierownika przedsiębiorstwa lub osobę upoważnioną}
{jeżeli istnieją uzasadnione podstawy do zastosowania zasady poufności w stosunku do informacji, należy to jasno określić i w takim przypadku należy przygotować dwie wersje prośby: poufną i jawną}

