Kryteria oceny wniosków i wyboru podmiotów utylizacyjnych.
1.1  Kryteria oceny wniosków i wyboru Podmiotów utylizacyjnych.
1.1.1  Zasady oceny formalnej i merytorycznej wniosków.
Weryfikacja formalna złożonych wniosków będzie dotyczyła sprawdzenia kompletności i terminowości złożonych wniosków zgodnie z wymogami określonymi w ww. rozporządzeniu Rady Ministrów. 
Wnioski nie spełniające kryteriów określonych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 27 stycznia
 2015 r. nie będą rozpatrywane.
Weryfikacja merytoryczna i rachunkowa obejmie w szczególności analizę wielkości planowanego do realizacji zakresu rzeczowego w porównaniu do prognozy ustalonej przez Agencję oraz poprawność wyliczenia wnioskowanej kwoty limitu środków.
W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości lub konieczności złożenia dodatkowych wyjaśnień, Agencja pisemnie wskaże ich zakres oraz termin i sposób ich złożenia. Nieuzupełnienie wniosku lub nie złożenie wyjaśnień w wyznaczonym terminie spowoduje pozostawienie go bez rozpatrzenia. 
1.1.2  Kryteria oceny wniosków.
Wnioski po stwierdzeniu ich formalnej i merytorycznej kompletności zostaną w odniesieniu do ofert dotyczących poszczególnych województw ocenione i uszeregowane według podanej ceny za zbiór,  transport i unieszkodliwienie materiałów szczególnego ryzyka podanych we wniosku w kolejności od ceny najniższej do najwyższej.
1.1.3  Zasady wyboru podmiotów, z którymi zostaną zawarte umowy.
Szczegółowy sposób wyboru podmiotów jest realizowany w oparciu o poniższe zasady:
1. Podmiot utylizacyjny może złożyć jeden wniosek. Wniosek musi zawierać ofertę świadczenia usług w co najmniej w jednym województwie.
2. Podmiot utylizacyjny na obszar danego województwa może złożyć tylko jedną ofertę na świadczenie usług.
3. Złożone wnioski po ich weryfikacji w odniesieniu dla każdego z województw zostaną uszeregowane od ofert cenowych najniższych do najwyższych, co jest rozumiane również jako uszeregowanie ofert pod względem ich „korzystności”.
1.1.4  Zasady dotyczące ustalenia łącznego limitu.
Na podstawie złożonych wniosków i po ich weryfikacji Agencja zawrze umowy, w których zostaną określone szczegółowo warunki współpracy oraz limit środków finansowych.
Agencja określając kwoty limitów zawarte w umowach przyzna każdemu z wybranych w ramach postępowania podmiotów, limit w wysokości pozwalającej na wykonanie usług zbioru, transportu 
i unieszkodliwienia materiałów pochodzących maksymalnie z 50 zwierząt w każdym województwie na które została złożona i przyjęta przez Agencję oferta, lub zgodnie z aktualnym stanem prac nad ustawą budżetową na dany rok. Ostateczny limit środków dla każdego podmiotu zostanie określony po opublikowaniu ustawy budżetowej na dany rok. 
Łączny limit finansowy Agencja podzieli biorąc pod uwagę uzasadnione potrzeby rynku utylizacyjnego i możliwości finansowe Agencji.
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1. Wzór umowy o dofinansowanie, ponoszonych przez producentów rolnych kosztów zbioru, transportu i unieszkodliwiania materiałów szczególnego ryzyka od owiec, kóz i cieląt poddanych ubojowi w gospodarstwie rolnym. 
2. Prognoza ilości ubojów na 2017 rok w poszczególnych województwach, sporządzona przez Agencję.
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