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WYSTĄPIENIE  POKONTROLNE

Zgodnie z art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz.U. Nr 185, poz.1092) przekazuję niniejsze Wystąpienie pokontrolne. 
Na postawie art. 6 ust. 3 pkt 3 ww. ustawy, Ministerstwo Edukacji Narodowej[footnoteRef:1] w okresie od 15 października do 31 października 2018 r. przeprowadziło kontrolę przeprowadziło kontrolę w Fundacji Nowe Media z siedzibą w Warszawie, ul. Foksal 3/5, w zakresie prawidłowości wykonania zadania publicznego, w tym wykorzystania dotacji przekazanej na realizację zadania publicznego pn. „Organizacja i przeprowadzenie olimpiad i turniejów w latach szkolnych 2016/2017, 2017/2018, 2018/2019”. [1:  Kontrolę przeprowadzili pracownicy Ministerstwa Edukacji Narodowej: 
Agnieszka Mokrogulska – główny specjalista w Wydziale Innowacji i Technologii 
w Departamencie Podręczników, Programów i Innowacji na podstawie upoważnienia nr 40/2018 z 2 października 2018 r. - kierownik zespołu kontrolującego; 
Magdalena Traczuk-Rąpała – starszy specjalista w Wydziale Innowacji i Technologii, w Departamencie Podręczników, Programów i Innowacja na podstawie upoważnienia nr 40/2018 z 2 października 2018 r. ] 

Zakres kontroli obejmował prawidłowość realizacji ww. zadania, w tym w szczególności:
1. stopień realizacji zadania;
1. osiągnięcie założonych celów zadania;
1. prawidłowość wykorzystania środków publicznych otrzymanych na realizację zadania; 
1. prowadzenie dokumentacji związanej z realizowanym zadaniem.
Na podstawie wyników kontroli pozytywnie, pomimo stwierdzonych nieprawidłowości oceniono realizację zadania publicznego realizowanego przez Fundację Nowe Media. 
Przeprowadzona kontrola wskazuje, że założone cele zadania publicznego w latach szkolnych 2016/2017 oraz 2017/2018 zostały zrealizowane, a dotacja została wykorzystana zgodnie z przeznaczeniem.
W wyniku ogłoszonego przez Ministra Edukacji Narodowej otwartego konkursu ofert na realizację zadania publicznego pn. „Organizacja 
i przeprowadzenie olimpiad i turniejów w latach szkolnych 2016/2017, 2017/2018, 2018/2019”, w dniu 14 września 2016 r. zawarta została umowa (nr MEN/2016/DPPI/887, dalej: umowa) pomiędzy Ministrem Edukacji Narodowej a Fundacją Nowe Media.
Przedmiotem umowy było zorganizowanie i przeprowadzenie do 31 sierpnia 2019 r. trzech edycji trójstopniowych zawodów ogólnopolskiej Olimpiady Medialnej (kategoria olimpiad interdyscyplinarnych lub olimpiad z przedmiotów dodatkowych). Na realizację ww. zadania przewidziano przekazanie środków publicznych w łącznej wysokości 51 996,00 zł, w formie siedmiu transz:
1) I transza - w 2016 r. - w wysokości 5 210,00 zł w ciągu 30 dni od daty podpisania umowy,
1. II transza - w wysokości 14 651,00 zł do 15 stycznia 2017 r.,
1. III transza - w wysokości 1 700,00 zł po wejściu w życie ustawy budżetowej na 2017 r., jednak nie później niż 28 lutego 2017 r. oraz po zaakceptowaniu rozliczenia finansowego I transzy i sprawozdania merytorycznego,
1. IV transza - w wysokości 14 651,00 zł do 15 stycznia 2018 r.,
1. V transza - w wysokości 1 700,00 zł po wejściu w życie ustawy budżetowej na 2018 r., jednak nie później niż 28 lutego 2018 r. oraz po zaakceptowaniu rozliczenia finansowego II i III transzy i sprawozdania merytorycznego,
1. VI i VII transza - w wysokości 14 084,00 zł do 15 stycznia 2019 r.
Kontrolą objęto realizację zadania w okresie od 14 września 2016 r. do 31 sierpnia 2018 r. Kontrolą objęto część przekazanej dotacji, tj. kwotę 
w wysokości 37 912,00 zł, przekazaną w ramach transz I-V.
Ocenę kontrolowanej działalności uzasadniają ustalenia z kontroli.
1. Stopień realizacji zadania, osiągnięcie założonych celów zadania.
Osiągnięte zostały główne założone cele zadania, tj. przeprowadzono 
w roku szkolnym 2016/2017 oraz 2017/2018 trójstopniowe zawody Ogólnopolskiej Olimpiady Medialnej.
Uczestnikami Olimpiady Medialnej byli uczniowie ze szkół ponadgimnazjalnych (liceów ogólnokształcących, liceów profilowanych, techników, uzupełniających liceów ogólnokształcących i techników uzupełniających oraz ponadpodstawowych szkół średnich, dających możliwość uzyskania świadectwa dojrzałości) w całej Polsce i z polskich szkół, które działają poza granicami Polski.
Zawody na każdym stopniu miały charakter indywidualny, przy czym formuła jednej z części zawodów trzeciego stopnia zakładała pracę zespołową, w której wiedza i umiejętności każdego z uczestników podlegały indywidualnej ocenie. Zawody pierwszego stopnia (etap szkolny) odbywały się w szkołach ponadgimnazjalnych, w których uczniowie zgłosili udział w Olimpiadzie. Zawody drugiego stopnia nadzorowały Delegacje Okręgowe Komitetu Głównego, zgodnie z podziałem na okręgi (było 9 okręgów: w Katowicach, Lublinie, Pile, Poznaniu, Rzeszowie, Sopocie, Warszawie, Wrocławiu oraz Zielonej Górze). Zawody trzeciego stopnia odbywały się w Warszawie, w siedzibie Szkoły Wyższej Psychologii Społecznej.
Ze sprawozdań merytorycznych złożonych w dniach 17 stycznia 2017 r., 21 lutego 2018 r. oraz z dokumentacji przedstawionej przez Fundację Nowe Media wynika, że w VI edycji Olimpiady Medialnej (rok szkolny 2016/2017) w poszczególnych etapach wzięło udział:
1. w I etapie – 443 uczniów;
1. w II etapie – 236 uczniów;
1. do etapu III dostało się 38 uczniów, do finału zakwalifikowało się 24 uczniów, a ostatecznie wzięło w nim udział 23 uczniów.
W VII edycji (rok szkolny 2017/2018) w poszczególnych etapach wzięło udział:
1. w I etapie – 523 uczniów;
1. w II etapie – 257uczniów;
1. do etapu III dostało się 36 uczniów, a do finału zakwalifikowało się 18 uczniów. 
Pierwszy i drugi etap Olimpiady Medialnej jest przeprowadzany elektronicznie przy użyciu systemu sprawdzającego poprawność testów, system ten jest też używany do przeprowadzenia zawodów finałowych 
i służy komisji oceniającej do przeglądania prac oraz oceniania uczestników. Trzeci etap Olimpiady Medialnej polega na ocenie przez jury dwóch prac najlepszych uczestników konkursu (jedną uczestnik może opracować poza szkołą), druga powstaje w zespole utworzonym podczas warsztatów poprzedzających galę finałową. 
W wyniku kontroli stwierdzono, że działania określone w umowie zostały zrealizowane.
2. Prawidłowość wykorzystania środków publicznych otrzymanych na realizację zadania.
W wyniku kontroli, na podstawie dostarczonych dokumentów stwierdzono zgodne z przeznaczeniem wykorzystanie środków publicznych otrzymanych na realizację zadania, tj. kwoty 37 912,00 zł. Przedstawione dokumenty finansowe wskazują, że dotacja została wykorzystana na pokrycie niezbędnych kosztów realizacji zadania.
1. Prowadzenie dokumentacji związanej z realizowanym zadaniem.
Kontrolowany zobowiązany był do przestrzegania przepisów umowy oraz Załącznika nr 3 do umowy „Zasady przyznawania i rozliczania dotacji” (dalej: Zasady). W wyniku kontroli ustalono, że część dokumentacji finansowej i merytorycznej związanej z realizowanym zadaniem nie była prowadzona zgodnie Zasadami. 
1. Dokumentacja merytoryczna.
Dokumentacja merytoryczna przedstawiona w trakcie trwania kontroli potwierdziła realizację działań określonych w ofercie i obejmowała: listy uczestników olimpiady, protokoły egzaminów okręgowych i centralnych etapów olimpiad z podziałem na miejscowości. 
Kontrolowany dochował obowiązku informowania o fakcie finansowania zadania przez MEN, poprzez umieszczenie na stronie internetowej informacji, że olimpiada jest finansowana przez Ministerstwo Edukacji Narodowej.
Stwierdzone nieprawidłowości:
Dokumentacja nie zawierała pełnej listy laureatów oraz nauczycieli, którzy przygotowali laureata do olimpiady oraz dokumentacji w sprawie powołania Olimpiady. 
Kontrolowany przedstawił wyjaśnienie, z którego wynikało, że część dokumentacji merytorycznej, przechowywanej na zewnętrznym serwerze, została utracona. Zostało to spowodowane nieuiszczeniem przez kontrolowanego, w odpowiednim terminie, płatności za utrzymanie serwera.
1. Dokumentacja finansowa.
Dokumenty finansowe objęte kontrolą dotyczące realizacji zadania wskazały na wydatkowanie dotacji zgodnie z przeznaczeniem 
i w terminach określonych w umowie. Dokumentacja nie była jednak prowadzona w sposób rzetelny.
Zgodnie § 6 ust. 4 pkt 2 Zasad, dokumenty finansowe dotyczące wydatków sfinansowanych z dotacji powinny być opatrzone treścią: „Sfinansowane z dotacji MEN – umowa nr MEN/2016/DPPI/887 z dnia …. 
w kwocie…” oraz zawierać informację o przeznaczeniu dokonanych zakupów). Część dokumentacji finansowej nie była prawidłowo opisana. Nieprawidłowość została usunięta w trakcie przeprowadzania kontroli, 
a dokumentacja była przekazywana kontrolującym do 21 czerwca 
2019 r.
Kontrolujący nie otrzymali dowodów na prowadzenie wyodrębnionej ewidencji księgowej przez kontrolowanego oraz poświadczenia, że środki z dotacji były przechowywane na wyodrębnionym rachunku bankowym.
Stwierdzone nieprawidłowości:
· Faktury VAT dokumentujące koszty wyżywienia nie zawierały liczby posiłków ani ceny jednostkowej posiłku – co było wymagane zgodnie z § 7 ust. 2 pkt. 3 lit. c Zasad. 
· do rozliczenia kosztów wyżywienia nie były załączone oświadczenia zleceniobiorcy, że ze środków dotacji nie sfinansowano zakupu alkoholu. – co było wymagane zgodnie z § 7 ust. 2 pkt. 3 lit. c Zasad;
W wyniku przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że Olimpiada Medialna w latach szkolnych: 2016/2017 oraz 2017/2018 została zorganizowana, 
a kwota objęta kontrolą wykorzystana zgodnie z przeznaczeniem. 
Na podstawie art. 46 ust. 3 pkt 1 ustawy o kontroli w administracji rządowej, przedstawiam następujący wniosek:
W przypadku realizacji zadnia publicznego, finansowanego ze środków Ministra Edukacji Narodowej, należy prowadzić dokumentację realizacji zadania, w sposób określony w Zasadach przyznawania i rozliczania dotacji oraz w Regulaminie konkursu. 
Od wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze.
Wystąpienie pokontrolne sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach.
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