Wniosek o zapewnienie dostępności cyfrowej
Zgodnie z art. 18 ustawy z dnia 4 kwietnia 2019 r. o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych (zwanej dalej: ustawą), każdy ma prawo wystąpić do Dyrektora Powiatowej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Proszowicach z żądaniem zapewnienia dostępności cyfrowej wskazanej strony internetowej lub elementu strony internetowej albo o jego udostępnienie za pomocą alternatywnego sposobu dostępu.
Żądanie powinno zawierać:
1) dane kontaktowe osoby występującej z żądaniem,
2) wskazanie strony internetowej lub elementu strony internetowej, które mają być dostępne cyfrowo,
3) wskazanie sposobu kontaktu z osobą występującą z żądaniem,
4) wskazanie alternatywnego sposobu dostępu, jeżeli dotyczy.
 
Żądania o zapewnienie dostępności cyfrowej strony internetowej lub ich elementów można składać:

1) osobiście w Sekretariacie (parter pomieszczenie nr 3)  budynku przy ul. Grzymały – Siedleckiego 2, 32-100 Proszowice
2) za pośrednictwem poczty, adres do korespondencji:  ul. Grzymały – Siedleckiego 2,    
32-100 Proszowice
[bookmark: _GoBack]3) za pomocą poczty elektronicznej, e-mail: psse.proszowice@sanepid.gov.pl  
4) za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej e-PUAP: /PSSE_Proszowice/skrytka
5) za pomocą faksu pod numerem 12  386 00 15 w. 303

Podmiot publiczny powinien zrealizować żądanie bez zbędnej zwłoki, nie później niż w ciągu 7 dni od dnia wystąpienia z żądaniem. 
Jeżeli dotrzymanie tego terminu nie jest możliwe, podmiot publiczny niezwłocznie powiadamia osobę występującą z żądaniem o przyczynach opóźnienia i wskazuje nowy termin realizacji żądania, przy czym termin ten nie może być dłuższy niż 2 miesiące od dnia wystąpienia z żądaniem.
Podmiot publiczny odmawia zapewnienia dostępności cyfrowej elementu strony internetowej, jeżeli wiązałoby się to z ryzykiem naruszenia integralności lub wiarygodności przekazywanych informacji.
Jeżeli podmiot nie jest w stanie zapewnić dostępności zgodnie z żądaniem, niezwłocznie powiadamia osobę występującą z żądaniem o przyczynach braku możliwości zapewnienia dostępności cyfrowej wskazanego elementu i wskazuje alternatywny sposób dostępu.
W przypadku odmowy zapewnienia dostępności cyfrowej strony internetowej lub wskazanego elementu strony internetowej, wskazanych w żądaniu albo w przypadku odmowy skorzystania z alternatywnego sposobu dostępu przez osobę występującą z żądaniem, osoba ta ma prawo do złożenia do  Dyrektora Powiatowej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Proszowicach skargi w sprawie zapewnienia dostępności cyfrowej strony internetowej lub elementu strony internetowej.
Do skarg rozpatrywanych w postępowaniu w sprawie zapewnienia dostępności cyfrowej strony internetowej lub elementu strony internetowej stosuje się przepisy działu VIII ustawy 
z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego.

