Szanowni Państwo: Ministerstwo Infrastruktury, Ministerstwo Administracji, Ministerstwo Sprawiedliwości, Ministerstwo Finansów, Ministerstwo Zdrowia 
PETYCJA 
Działając w trybie Ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) przekładam petycję w celu podjęcia kroków w interesie publicznym i usprawnienia systemu prawnego: 
W związku z powyższym, że nie ma mandatu za prowadzenie pojazdu mechanicznego lub roweru o stężeniu 0.01 do 0.19 promila. Moja propozycja jest taka, że w przypadku wykrycia takiego niemoralnego zachowania, odpowiedni organ uprawniony do mandatu karnego przesyła informację odpowiednio do wojewody lub oddziału NFZ o nałożenie grzywny do 2.500 zł, a także Sąd w postaci nawiązki do 2.500 zł z przeznaczeniem środków na: 
- leczenie odwykowe 
- fundusz rozwoju przewozów autobusowych 
- zakupu alkomatów dla służb mundurowych oraz podmiotów leczniczych

Adnotacje:
(1) - Za ewentualne błędy przepraszam oraz z uwagi na stan endemii - proszę o odpowiedź tylko i wyłącznie na adres e-mailowy. 
(2) - Nie wyrażam zgody na podstawie Ustawy o petycjach i Ustawie o dostępie do informacji publicznej na publikację, udostępnienia, powielenia i utrwalania danych i danej pojedynczej: imienia i nazwiska, loginu konta, adresu, adresu e-mailowego, miejscowości sporządzenia. 


