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        Olkusz, dnia 26 marca 2020 r.
Ocena okresowa jakości wody przeznaczonej do spożycia z wodociągu publicznego Podlesice II, zaopatrującego miejscowość Podlesice II.
Na podstawie:

· art. 4 ust. 1 pkt 1, ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (tekst jednolity Dz. U. z 2019 r., poz. 59 z późn. zm.)
· § 22 ust. 1, 2, 3 i 4 pkt 2 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r., poz. 2294) 

· art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (tekst jednolity Dz.U. 2019 poz. 1437 z późn. zm.)
po rozpatrzeniu danych, zawartych w sprawozdaniach z badań próbek wody, pobranych z wodociągu publicznego Podlesice II, zaopatrującego miejscowość Podlesice II w okresie od 01.01.2019 r. do 31.12.2019 r. w ramach nadzoru sanitarnego, prowadzonego przez PPIS w Olkuszu oraz w ramach kontroli wewnętrznej, prowadzonej przez użytkownika wodociągu
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu

S T W I E R D Z A

przydatność wody do spożycia przez ludzi z wodociągu publicznego Podlesice II.
U Z A S A D N I E N I E

W okresie od 01.01.2019 r. do 31.12.2019 r. pobierano próbki wody z ujęcia i sieci wodociągowej wodociągu publicznego Podlesice II. Próbki pobierano w ramach nadzoru sanitarnego nad jakością wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, prowadzonego przez PPIS w Olkuszu oraz w ramach wewnętrznej kontroli jakości wody, prowadzonej przez użytkownika wodociągu Wolbromski Zakład Wodociągów, Kanalizacji, Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Sp. z o.o.
W ww. okresie pobrano do analiz laboratoryjnych w ramach nadzoru sanitarnego oraz w ramach kontroli wewnętrznej przez producenta wody: 

- 5 próbek wody z ujęcia - studni głębinowej w Podlesicach II
- 5 próbek wody z punktów monitoringowych (punktów zgodności), zlokalizowanych na sieci wodociągowej całego obszaru zaopatrzenia w wodę. 

Zakres analizowanych parametrów w pobieranych próbkach wody obejmował, zgodnie z załącznikiem nr 2 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294): 

- parametry grupy A (6 próbek), tj. bakterie grupy coli, bakterie E. coli, ogólną liczbę mikroorganizmów                w 22 ± 2oC po 72 h, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną a także, w większości analizowanych próbek, enterokoki

- parametry grupy B (2 próbki), tj. ogólną liczbę mikroorganizmów w 22 ± 2oC po 72 h, bakterie grupy coli, bakterie E. coli, enterokoki, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną, amonowy jon, azotyny, azotany, żelazo, mangan, fluorki, chlorki, twardość, ołów, kadm, chrom, arsen, miedź, rtęć, bor, sód, glin, nikiel, selen, antymon, ogólny węgiel organiczny, indeks nadmanganianowy, siarczany, bromiany, cyjanki, 1,2 – dichloroetan, Σ trihalometanów, Σ trichloroetenu i tetrachloroetenu, benzen, pestycydy chloroorganiczne, Σ pestycydów, Σ WWA, benzo(α)piren, akrylamid, chlorek winylu, epichlorohydryna, Σ THM, bromodichlorometan, chlor wolny, chloraminy, Σ chloranów i chlorynów
- skrócony zakres parametrów (2 próbki), obejmujący oznaczenie parametru: mętność.

W 2019 roku odnotowano 2 przypadki wystąpienia zanieczyszczenia wody pobranej z ujęcia wodociągu publicznego Podlesice II. 
W 1 próbce wody pobranej z ww. ujęcia stwierdzono przekroczenie zalecanej wartości mętności. Użytkownik wodociągu przeprowadził zabiegi płukania ujęcia i sieci wodociągowej - w powtórnie badanych próbkach nie stwierdzono przekroczenia zalecanej normy mętności. Mętność jest parametrem wskaźnikowym, który nie ma bezpośredniego wpływu na zdrowie konsumentów. Jego znaczenie jest drugorzędne, gdyż wpływa głównie, na jakość organoleptyczną wody i jej akceptowalność przez konsumentów. Analiza opisanej sytuacji może wskazywać, że na wystąpienie wysokiej wartości mętności w wodzie ujmowanej z ujęcia głębinowego, jakim jest studnia w Podlesicach II, mogą mieć wpływ procesy naturalnego wietrzenia formacji skalnych/ geologicznych, a także perkolacja wód podziemnych, tj. przepływ przez podłoże stałe połączony z wymywaniem osadu. Incydentalne przekroczenie wartości mętności wody w ujęciu jest wskazówką, do przeprowadzenia działań naprawczych, polegających m.in. na płukaniu ujęcia i sieci wodociągowej. 
W 1 próbce wody pobranej z ww. ujęcia stwierdzono również przekroczenie normy w zakresie wskaźnikowego parametru mikrobiologicznego. W próbce wody pobranej w ramach nadzoru sanitarnego stwierdzono wysoką ogólną liczbę mikroorganizmów w 22±2oC w 1 ml wody. Zarządca wodociągu wdrożył natychmiastowe działania naprawcze - dezynfekcję i płukanie ujęcia i sieci wodociągowej. Podjęto również decyzję o zmianie zasilania wodociągu: wodociąg został przepięty na ujęcie wody w Porębie Dzierżnej, tym samym czasowo wyłączono z eksploatacji studnię głębinową w Podlesicach II. Wykonane badania próbek wody pobranej z sieci wodociągowej, potwierdziły prawidłową jakość wody dostarczanej dla konsumentów. Zarządca rozpoczął równocześnie prace naprawcze w obrębie wyłączonego czasowo ujęcia wody                                  w Podlesicach II: w okresie 3 miesięcy przeprowadzono rewizję, czyszczenie i płukanie hydroforu. Skuteczność przeprowadzonych działań naprawczych potwierdzono prawidłowymi wynikami badań wody z ujęcia Podlesice II.

Pojawienie się w wodzie wysokiego wzrostu mikroflory chłodnolubnej, reprezentowanej w badaniach przez parametr ogólna liczba mikroorganizmów w 22±2oC w 1 ml wody, nie stanowi zagrożenia dla zdrowia konsumentów. Obecność tego typu bakterii, może świadczyć o możliwym tworzeniu się biofilmu, naruszeniu jego struktury, stagnacji wody, bądź też zanieczyszczeniu wody obcym materiałem np. pochodzenia roślinnego lub glebą. Wody podziemne są zazwyczaj dobrze chronione, gdyż są przykryte ciągłą, nieprzepuszczalną warstwą gleby, ograniczającą prawdopodobieństwo zewnętrznego zanieczyszczenia. Wody te z powodu oligotroficznego charakteru (niska zawartość substancji odżywczych, ograniczony dostęp do węgla organicznego) są z reguły zasiedlane przez nieliczne mikroorganizmy heterotroficzne, mało zróżnicowane pod względem gatunkowym. Dość niska temperatura wody również sprawia, że w wodach podziemnych metabolizm i namnażanie tych mikroorganizmów są znacznie ograniczone. Stwierdzenie w wodzie z ujęcia głębinowego ww. parametru w ilości przekraczającej normy zalecane rozporządzeniem Ministra Zdrowia                   z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, jest sygnałem do podjęcia działań, zmierzających do poprawy stanu sanitarnego konstrukcji używanych do przesyłania wody,                 w tym do rewizji urządzeń zainstalowanych w obrębie ujęcia, jak również może być sygnałem do zastosowania uzdatniania wody podawanej do sieci, w tym jej dezynfekcji.

Badania wszystkich pozostałych pobranych i przebadanych w ww. okresie tj. od 01.01.2019 r. do 31.12.2019 r. próbek wody wykazały, że:

- w zakresie wykonanych oznaczeń mikrobiologicznych woda spełnia wymagania określone w Załączniku Nr 1  ,,Parametry i wartości parametryczne, jakim powinna odpowiadać woda” część A ,,Parametry mikrobiologiczne’’ Tabela 1. ,,Wymagania mikrobiologiczne” i część C ,,Parametry wskaźnikowe” Tabela 1. ,,Wymagania mikrobiologiczne” do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294)

- w zakresie wykonanych analiz fizyko-chemicznych woda spełnia wymagania określone w załączniku nr 1 ,,Parametry i wartości parametryczne, jakim powinna odpowiadać woda” część B ,,Parametry chemiczne”, część C „Parametry wskaźnikowe” Tabela nr 2 ,,Wymagania organoleptyczne i fizykochemiczne”, część D „Dodatkowe wymagania chemiczne” do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294).
Przedsiębiorstwo wodociągowo-kanalizacyjne nie przedstawiło oceny ryzyka, o której mowa w § 12 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r., poz. 2294). 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu dokonał oceny bezpieczeństwa zdrowotnego konsumentów, zaopatrywanych z wodociągu publicznego Podlesice II, na podstawie:

- analizy uzyskanych wyników badań próbek wody, pobieranych w ramach nadzoru sanitarnego oraz w ramach wewnętrznej kontroli jakości wody, prowadzonej przez użytkownika wodociągu 

- sytuacji epidemiologicznej w zakresie chorób zakaźnych 

- nieodnotowania zdarzeń, mogących mieć negatywny wpływ na zdrowie publiczne, związanych z jakością wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.

Biorąc pod uwagę ww. aspekty, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu uznał wodę dostarczaną dla konsumentów, zaopatrywanych z wodociągu publicznego Podlesice II za bezpieczną 
i stwierdził jak wyżej.
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