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WYTYCZNE DO POBIERANIA PRÓBEK WODY
 Ogólne wytyczne  do pobierania próbek wody do badania.
· Pobrane próbki należy dostarczyć do laboratorium w dniu pobrania. Czas między pobraniem próbki, a dostarczeniem jej do laboratorium nie powinien przekroczyć 6 godzin.
· Próbki należy dokładnie opisać przed pobraniem, w celu łatwej identyfikacji próbki  w laboratorium (np. wpisać: datę, godzinę pobrania, miejsce i punkt pobrania).
· Próbki należy przechowywać i transportować w warunkach  chłodniczych, np. w torbie chłodniczej w temperaturze 5±3°C.
· Przed przystąpieniem do pobierania próbek wody należy sprawdzić szczelność kranu, a następnie usunąć dodatkowe urządzenia znajdujące się na wylocie kurka (sitka, końcówki przedłużające, filtry wkładki, perlatory, itp.). Wylot kranu umyć wodą z detergentem a następnie spłukać wodą. 
· Należy zagwarantować aby próbki były pobrane aseptycznie,  czystymi rękami lub w sterylnych rękawiczkach. 
Przy równoczesnym pobieraniu próbek do badań mikrobiologicznych i fizykochemicznych  najpierw pobiera się próbki do badań fizykochemicznych. 
Sposób pobierania próbki wody do badań fizykochemicznych:
Zestaw do pobierania: pojemniki polietylenowe lub szklane.
· Przed przystąpieniem do pobierania próbek wody należy spuszczać wodę od 2 do 3 minut, w celu zminimalizowania efektu dostania się zawiesin do próbki wody oraz usunięcia wody zastoinowej. 
· Przepłukać pojemnik  pobieraną wodą. 
· Napełnić pojemnik wodą, woda powinna powoli wpływać do pojemnika i przelać się. Szybko zamknąć w taki sposób, aby nad próbką nie pozostał pęcherzyk powietrza. W ten sposób zapobiega się wstrząsaniu próbki w czasie transportu oraz eliminuje wzajemne oddziaływanie składników próbki z fazą gazową.
Sposób pobierania próbki wody do badań mikrobiologicznych:
Zestaw do pobierania: szklana jałowa butelka z korkiem, zapakowana w papier lub pojemnik jednorazowy   indywidualnie zapakowany w folię.
· Zdezynfekować kran np. poprzez opalenie płomieniem w przypadku metalowej wylewki lub poprzez spryskanie  środkiem dezynfekcyjnym np. alkohol etylowy w przypadku wylewki ze sztucznego tworzywa lub metalowej. 
· Odkręcić kurek  i spuszczać wodę (zimną) przez 2 do 3 minuty lub dłużej do uzyskania stabilnych warunków poboru wody. 
· Butelkę rozpakować z papieru / z jednorazowego pojemnika  zdjąć folię ochronną. Należy chronić korek przed zanieczyszczeniem.
· Podstawić pojemnik pod kran nie dotykając jego końcówki i napełnić wodą do ¾ objętości. Napełnione naczynie dokładnie zamknąć korkiem / zakrętką, zapakować w papier / folie ochronną.
Uwaga: Podczas wykonywania wymienionych czynności nie dotykać palcami  wylotu pojemnika oraz wewnętrznej części korka / zakrętki.
Nie dopuszcza się pobierania przez klienta zewnętrznego próbek wody badanych w kierunku Legionella sp. 
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