 




          
Zał. nr 1 do wniosku z dnia 20.11.2023
 Opis przedmiotu zamówienia

Przedmiotem zamówienia jest  dostawa energii elektrycznej dla Leśnego Banku Genów Kostrzyca w Miłkowie w okresie od 01.01.2024 do 31.12.2024 r.
I. Dostawa energii elektrycznej obejmuje kupno i sprzedaż energii elektrycznej dla punktów poboru energii wskazanych w zał. 2. 

II. Przedmiot zamówienia nie obejmuję taryf G, Nabywca nie mają statusu odbiorcy chronionego. Jednostkom PGL LP nie można przyznać statusu odbiorcy uprawnionego w rozumieniu ustawy z dnia 27 października 2022 r. o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w 2023 roku (Dz. U. z 2022 r. poz. 2243). 

III. Wykonawca musi posiadać koncesję na obrót energią elektryczną wydaną przez Prezesa URE ważną w okresie realizacji dostaw energii elektrycznej.

IV. Wykonawca musi posiadać obowiązującą w okresie realizacji przedmiotu zamówienia Generalną Umowę Dystrybucyjną zawartą z Operatorem Systemu Dystrybucyjnego.

V. Termin realizacji przedmiotu zamówienia ustala się na okres od 01.01.2024 r. do 31.12.2024 z tym, że rozpoczęcie dostaw energii elektrycznej do poszczególnych punktów poboru energii elektrycznej nastąpi nie wcześniej niż 
z dniem 01.01.2024 r. nie wcześniej jednak niż po pozytywnej weryfikacji punktów poboru energii dokonanej przez operatora systemu dystrybucyjnego. W przypadku, gdy realizacja dostaw energii elektrycznej z przyczyn proceduralnych rozpocznie się po 1.01.2024 umowa nadal będzie obowiązywać do 31.12.2024, a Wykonawca pobierze opłaty za dostawy energii elektrycznej za realny okres realizacji.
VI. Przedmiot zamówienia ma ustalone parametry jakościowe, które określa ustawa Prawo energetyczne.

VII. Dostawa energii elektrycznej  odbywać się będzie na warunkach określonych przepisami ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne oraz zgodnie z wydanymi do tej ustawy przepisami wykonawczymi w szczególności ze standardami jakości obsługi odbiorców określonymi w Rozporządzeniu Ministra Energii z dnia 6 marca 2019 r. w sprawie szczegółowych zasad kształtowania i kalkulacji taryf oraz rozliczeń w obrocie energią elektryczną oraz Rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 13 listopada 2020 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych zasad kształtowania 
i kalkulacji taryf oraz rozliczeń w obrocie energią elektryczną (tj. Dz.U. 2019 poz. 503 oraz Dz.U. 2020 poz. 2053). (Rozporządzenie zmieniające).
VIII. Wykonawca zobowiązany jest do zaoferowania jednakowej dla wszystkich punktów poboru energii.
IX. Rozliczenia za dostarczone energię elektryczną dokonywać się będą na podstawie faktur wystawionych przez Wykonawcę w terminach stosowanych przez OSD wg ceny zawartej w ofercie.
X. Sprzedaż energii elektrycznej odbywać się będzie za pośrednictwem sieci dystrybucyjnej należącej do OSD: 
	ENEA Operator sp. z o.o.

	ENERGA Operator SA

	innogy Stoen Operator Sp. z o. o.

	PGE Dystrybucja SA

	PKP Energetyka SA

	TAURON Dystrybucja SA


na warunkach określonych przepisami ustawy z dnia 10 kwietnia 1997r. Prawo energetyczne, zgodnie z obowiązującymi rozporządzeniami do ww. ustawy, przepisami kodeksu cywilnego, zasadami określonymi w koncesjach, postanowieniami SWZ oraz ceną energii elektrycznej przedstawionej w ofercie.

