[bookmark: _GoBack]Pouczenie w języku rosyjskim o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań oraz oświadczeń wynikających z art. 233 § 1, 1a oraz 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – kodeks karny (Dz. U. z 2016 r. poz. 1137 z późn. zm.)
Pouczam Pana/Panią o treści art. 233 § 1, § 1a i § 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny (Dz. U. z 2016 r., poz. 1137, z późn. zm.). 
Zgodnie z art. 233 § 1 Kodeksu karnego kto, składając zeznanie mające służyć za dowód w postępowaniu sądowym lub w innym postępowaniu prowadzonym na podstawie ustawy, zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę, podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8.
Zgodnie z art. 233 § 1a Kodeksu karnego jeżeli sprawca czynu określonego w § 1 zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę z obawy przed odpowiedzialnością karną grożącą jemu samemu lub jego najbliższym, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.
Zgodnie z art. 233 § 6 Kodeksu karnego przepisy § 1-3 oraz 5 stosuje się odpowiednio do osoby, która składa fałszywe oświadczenie, jeżeli przepis ustawy przewiduje możliwość odebrania oświadczenia pod rygorem odpowiedzialności karnej.
Pouczenie o treści art. 233 § 1 i § 1a Kodeksu karnego zrozumiałem. 



Ознакомление с содержанием ст. 233 § 1, § 1а и § 6 Закона от 6 июня 1997г. - Уголовный кодекс (Ж. З. 2016, п. 1137 с посл. поправками).
В соответствии со ст. 233 § 1 Уголовного кодекса, тот, кто дает показания, которые должны служить доказательством в судебном производстве или в другом производстве, проводимом в соответствии с Законом, свидетельствует ложно или скрывает правду, подлежит тюремному заключению от 6 месяцев до 8 лет.
В соответствии со ст. 233, § 1a Уголовного кодекса, если исполнитель правонарушения, указанного в § 1, свидетельствует ложно или скрывает правду из-за опасений уголовной ответственности в отношении к своей личности или своих близких, наказывается лишением свободы на срок от 3 месяцев до 5 лет.
В соответствии со ст. 233 § 6 Уголовного кодекса, положения § 1-3, а также 5, относятся соответственно лица, которое дает ложные показания, если положение Закона предусматривает возможность получения подписки, нарушение которой предусматривает уголовное преследование.
Разъяснения относительно содержания ст. 233 § 1 и § 1а Уголовного кодекса я понял.
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