



Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim
WZŚ.420.26.2024.PT
Gorzów Wlkp., 10 grudnia 2024 r.
Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim, działając na podstawie art. 155 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 572), art. 87 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112), po rozpatrzeniu wniosku Macieja Nowakowskiego, pełnomocnika działającego w imieniu ORLEN Spółka Akcyjna z siedzibą w Płocku, o zmianę decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim z 5 lipca 2024 r., znak: WZŚ.420.19.2024.PT, dla przedsięwzięcia pn.: „Wydobywanie ropy naftowej i gazu ziemnego ze złoża „Górzyca”,
zmieniam decyzję Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim z 5 lipca 2024 r., znak: WZŚ.420.19.2024.PT, w następujący sposób:
1. w treści decyzji i charakterystyki przedsięwzięcia nazwa obszaru i terenu górniczego zamiast „Górzyca” otrzymuje brzmienie „Górzyca I”;
2. w tabeli na stronie 3 decyzji oraz w tabeli na stronie 1 charakterystyki przedsięwzięcia współrzędne drugiego punktu granicznego obszaru „Górzyca” zamiast X: 5 29 264,65, 
Y: 2 06 489,64” otrzymuje brzmienie „X: 5 29 264,50, Y: 2 06 489,38”.
Pozostała treść decyzji pozostaje bez zmian.
Uzasadnienie
31 października 2024 r. do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim wpłynął wniosek Macieja Nowakowskiego, pełnomocnika działającego w imieniu ORLEN Spółka Akcyjna z siedzibą w Płocku, o zmianę decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: „Wydobywanie ropy naftowej i gazu ziemnego ze złoża „Górzyca”.
Przedłożony do rozpatrzenia wniosek spełniał wymagania formalne wynikające z art. 74 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, zwanej dalej ustawa ooś), w związku z czym wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiotowej sprawie, o czym powiadomiono strony postępowania obwieszczeniem z 8 listopada 2024 r., znak: WZŚ.420.26.2024.PT.
Informacja o wniosku o zmianę decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach została wpisana do publicznie dostępnego wykazu danych zawierających informacje o środowisku „Ekoportal”, prowadzonego na podstawie art. 21 ust. 1 ustawy ooś, pod numerem: 1168/2024.
Działając na podstawie art. 10 § 1 Kodeksu postępowania administracyjnego, obwieszczeniem z 8 listopada 2024 r. poinformowano strony postępowania o zgromadzeniu całości materiału dowodowego w sprawie zmiany decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia oraz o możliwości wypowiedzenia się, co do zebranych dowodów i materiałów. Na skutek tego zawiadomienia, żadna ze stron nie zapoznała się z aktami sprawy.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim zważył, co następuje:
Zgodnie z art. 87 ustawy ooś „Przepisy niniejszego działu (czyt. działu V) oraz działu VI stosuje się odpowiednio w przypadku zmiany decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Przepis art. 155 Kodeksu postępowania administracyjnego stosuje się odpowiednio, z zastrzeżeniem, że zgodę wyraża wyłącznie strona, która złożyła wniosek o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, lub podmiot, na którego została przeniesiona decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach”.
Z kolei art. 155 Kodeksu postępowania administracyjnego przewiduje, że decyzja ostateczna, na mocy której strona nabyła prawo, może być w każdym czasie za zgodą strony uchylona lub zmieniona przez organ administracji publicznej, który ją wydał, jeżeli przepisy szczególne nie sprzeciwiają się uchyleniu lub zmianie takiej decyzji i przemawia za tym interes społeczny lub słuszny interes strony.
W sprawie zachodzą wszystkie wymienione przesłanki. Decyzja Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim z 5 lipca 2024 r., znak: WZŚ.420.19.2024.PT o środowiskowych uwarunkowaniach jest ostateczna. Ponadto, za zmianą decyzji przemawia interes strony. Brak jest także przepisów szczególnych, które sprzeciwiałyby się zmianie decyzji. Wprost przeciwnie, art. 87 ustawy ooś dopuszcza zmianę decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Tym samym, uznać należy, że spełnione są przesłanki do zmiany decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla rozpatrywanego przedsięwzięcia.
Wnioskowana zmiana przedmiotowej decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dotyczy:
1. Zmiany nazwy obszaru i terenu górniczego jaki zostanie ustanowiony dla złoża ropy naftowej i gazu ziemnego „Górzyca” przy zmianie decyzji koncesyjnej nr 253/93 na wydobywanie ropy naftowej i gazu ziemnego ze złoża „Górzyca wydanej przez Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 31 grudnia 1993 r., zmienionej decyzjami znak: BKGo/MN/603/95 z dnia 3 kwietnia 1995 r., znak: DGe-4771-7/9068/06/MS z dnia 29 listopada 2006 r., z nazwy „Górzyca” na nazwę „Górzyca I”. Przyjętą praktyką wnioskodawcy jest zmiana nazwy obszaru i terenu górniczego w przypadku wprowadzenia jakichkolwiek zmian we współrzędnych jego granic, pomimo, że nie zmienia się powierzchnia obszaru i terenu górniczego utworzonego dla złoża ropy i gazu ziemnego „Górzyca”.
2. Zmiany współrzędnych drugiego punktu naroża koncesyjnego spowodowana jest zaszłością historyczną wynikającą z błędnego wpisania współrzędnych tego punktu w pierwotnej decyzji koncesyjnej Nr 253/93 na wydobywanie ropy naftowej i gazu ziemnego ze złoża „Górzyca”, wydanej przez Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa w dniu 31 grudnia 1993 r. Współrzędna drugiego punktu naroża koncesyjnego w układzie współrzędnych 1942 ww. decyzji koncesyjnej jest x: 5824696, y: 4377690, a powinno być: x: 5824696, y: 3477690. Nastąpił tzw. „błąd czeski”, w wyniku którego w kolejnych latach błąd był powielany przy przeliczaniu współrzędnych obszaru i terenu górniczego z układu współrzędnych 1942 strefa 15 wskazanych w decyzji koncesyjnej j.w., kolejno na układ współrzędnych 1965 strefa 4, a następnie na obowiązujący układ współrzędnych PL-1992.
W związku z powyższym, współrzędna punktu nr 2 (wartość X i Y) załamania naroża koncesyjnego wskazana w tabeli w układzie współrzędnych PL-1992 została zmodyfikowana w taki sposób, by zachować dotychczasową powierzchnię obszaru koncesyjnego wynoszącą 6 854 038 m2. Zmiana współrzędnej punktu nr 2 załamania naroża koncesyjnego jest zmianą wyłącznie administracyjną.
Stosownie do brzmienia art. 87 ustawy ooś, wskazane przepisy ustawy ooś stosuje się w sposób „odpowiedni”. Odpowiednie stosowanie w tym wypadku wiąże się z wyborem przez organ niektórych elementów procedury, które właściwe będą dla specyfiki konkretnego przypadku.
Z powyższych względów Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim odstąpił od występowania o opinię co do konieczności stwierdzenia oceny oddziaływania na środowisko do organu właściwego do wydania oceny wodnoprawnej, a także ponownego rozpatrywania zasadności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, gdyż zagadnienie to zostało już rozstrzygnięte na etapie pierwotnej decyzji, a planowany, jedynie administracyjny charakter zmian nie uzasadnia ponownego rozpatrywania tych kwestii.
Biorąc pod uwagę powyższe, po analizie wniosku o zmianę decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, dopuszczono możliwość dokonania ww. zmian we wnioskowanym zakresie.
W związku z powyższym oraz w oparciu o cytowane na wstępie przepisy rozstrzygnięto jak w sentencji.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji służy stronom prawo wniesienia odwołania do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim, w terminie 14 dni od daty doręczenia.
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim.
Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna.
Informacja o niniejszej decyzji podlega ujawnieniu w publicznie dostępnym wykazie danych.
Na podstawie art. 6 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (t. j. Dz. U. z 2023 r. poz. 2111, z późn. zm.) za wydanie niniejszej decyzji pobrano opłatę skarbową w kwocie 205 zł.
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Otrzymują:
1. Maciej Nowakowski Zastępca Dyrektora Geologii – Oddział Geologii i Eksploatacji PGNiG 
w Warszawie – pełnomocnik;
2. Pozostałe strony postępowania – w trybie art. 49 k.p.a.; 
3. ad acta.
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