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Warszawa, 16 marca 2021 roku 



Szanowni Państwo Dyrektorzy,

w poniedziałek, 22 marca już po raz trzeci odbędzie się Dzień Nowych Technologii 
w Edukacji. Celem tego wydarzenia, organizowanego wspólnie z kuratorami oświaty, jest popularyzowanie technologii informacyjno-komunikacyjnych wykorzystywanych w pracy 
z uczniami w szkole i poza nią. 

Gorąco zachęcam do zorganizowania Dnia Nowych Technologii w Edukacji w Państwa szkole lub placówce oświatowej. Mogą to być zajęcia, warsztaty, prezentacje multimedialne, gry, zabawy, projekcje filmów, a także pokazowe lekcje dla dzieci i dorosłych. Na zgłoszenia czekamy do czwartku, 18 marca. 

Jak co roku szkoły i placówki, które zarejestrują swoje aktywności, będą mogły wziąć udział w konkursie na najlepsze wydarzenie  przygotowane w ramach Dnia Nowych Technologii w Edukacji. W tym roku możliwa jest organizacja aktywności w formie zdalnej, z wykorzystaniem środków i metod pracy na odległość, działań stacjonarnych lub połączenie obu tych form. Konkurs będzie rozgrywany w następujących kategoriach: przedszkola, szkoły podstawowe oraz szkoły ponadpodstawowe lub placówki edukacyjne. Najciekawsze pomysły zostaną wyróżnione nagrodami rzeczowymi.

Szczegółowe informacje, w tym regulamin konkursu i formularz zgłoszeniowy, znajdują się na stronie internetowej Ministerstwa Edukacji i Nauki www.mein.gov.pl.  
 
Życzę inspirujących pomysłów! 
Zachęcam do udziału w Dniu Nowych Technologii w Edukacji! 
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