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Zapytanie w celu ustalenia szacunkowej wartości zamówienia 
na organizację i obsługę wizyty studyjnej do Polski uwzględniającej organizację i obsługę konferencji w formule hybrydowej


Zapraszamy do wypełnienia i przesłania formularza szacowania dot. organizacji i obsługi wizyty studyjnej do Polski (25 zagranicznych i 15 polskich członków wizyty) wraz z dwudniową konferencją dla 150 uczestników stacjonarnych i 150 uczestników online  (łącznie dla 300 osób).
W załączniku określone zostały warunki realizacji zamówienia (Załącznik nr 1).
Złożenie szacowania nie rodzi po stronie potencjalnego Wykonawcy roszczenia o zawarcie umowy. Ogłoszenie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu cywilnego jak również nie jest ogłoszeniem w rozumieniu ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2023 poz. 1605, 1720). Szacowanie służy do ustalenia przez Zamawiającego wartości zamówienia, zgodnie z ustawą PZP.
Termin i miejsce złożenia szacowania: do dnia 28.01.2025 r. do godz. 11.00 drogą elektroniczną na adres e-mail: e.bajor@mz.gov.pl oraz a.glowczynska@mz.gov.pl w temacie wiadomości wpisując: „Szacowanie wartości zamówienia – Wizyta studyjna w Polsce oraz konferencja” przy wykorzystaniu załączonego formularza szacowania (Załącznik nr 2). W przypadku pytań prosimy o ich przesyłanie na powyżej wskazane adresy e-mail.
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