	
	PODKARPACKI URZĄD WOJEWÓDZKI

W RZESZOWIE
	Wydanie nr 9 

z dnia 

21 października 2024 r. 

	
	KARTA INFORMACYJNA O USŁUGACH NR KIU-256
	

	
	
	Strona 5 z 5

	
	PRZEDŁUŻENIE POBYTU W RAMACH RUCHU BEZWIZOWEGO
	



Cudzoziemcowi, który przebywa na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie umowy międzynarodowej o zniesieniu obowiązku wizowego lub wobec którego stosuje się częściowe lub całkowite zniesienie obowiązku wizowego, można przedłużyć w uzasadnionych przypadkach okres pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej o kolejne 90 dni, jeżeli możliwość taka jest przewidziana w umowie o zniesieniu obowiązku wizowego (Brazylia, Argentyna, Chile, Honduras, Kostaryka, Nikaragua, Urugwaj).
1. PODSTAWA PRAWNA:
art. 300 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz.U. z 2024 r. poz. 769 z późn. zm.) wraz z aktami wykonawczymi.
2. MIEJSCE ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Wydział Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Oddział Obsługi Cudzoziemców 

Kontakt: 

Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie
pokój 46
3. DOKUMENTY I WARUNKI NIEZBĘDNE DO ZAŁATWIENIA SPRAWY:

Sporządzony w języku polskim wniosek zawierający dane pozwalające zidentyfikować cudzoziemca (imię, nazwisko, datę urodzenia, obywatelstwo), adres zamieszkania oraz uzasadnienie. 
Brak, we wniosku któregokolwiek z ww. elementów spowoduje wezwanie cudzoziemca do jego uzupełnienia w terminie 7 dni od doręczenia wezwania pod rygorem pozostawienia wniosku bez rozpoznania.

TYPOWE DOKUMENTY POTWIERDZAJĄCE OKOLICZNOŚCI WSKAZANE WE WNIOSKU:

Dokumenty potwierdzające legalny pobyt na terytorium Polski – kserokopia dokumentu podróży (oryginał do wglądu).

W przypadku potrzeby wyjaśnienia lub doprecyzowania posiadanych przez organ dowodów w sprawie w trakcie postępowania cudzoziemiec może być wzywany do dostarczenia innych dokumentów lub do składania zeznań potwierdzających okoliczności, o których mowa we wniosku.

4. OPŁATY:
Bezpłatnie.
5. TERMIN ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Niezwłocznie do 1 miesiąca. 

6. SKŁADANIE ODWOŁAŃ:
Pisemne odwołanie należy składać drogą pocztową lub w kancelarii Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego, pokój 27 (Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów) – w terminie 14 dni od daty doręczenia decyzji. Odwołania należy adresować do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego.

Decyzja wydana zgodnie z żądaniem strony, czyli decyzja, w której powołany jest zapis art. 107 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego – jest ostateczna w administracyjnym toku instancji i nie przysługuje na nią odwołanie  Na taką decyzję przysługuje skarga, którą można wnieść do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Rzeszowie za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego, w terminie 30 dni od dnia doręczenia decyzji. Wpis stały od skargi wynosi 300 złotych (płatny na konto Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Rzeszowie). 

7. UWAGI:

Cudzoziemiec składa wniosek (w języku polskim) o przedłużenie okresu pobytu w ramach ruchu bezwizowego na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej osobiście do wojewody właściwego ze względu na miejsce pobytu cudzoziemca, nie później niż w ostatnim dniu jego legalnego pobytu na tym terytorium w ramach ruchu bezwizowego.
Przedłużenie okresu pobytu w ramach ruchu bezwizowego na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej następuje przez umieszczenie w dokumencie podróży cudzoziemca odcisku stempla potwierdzającego przedłużenie okresu tego pobytu o 90 dni. Odmowa przedłużenia następuje w drodze decyzji.
8. INFORMACJA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH:
Zgodnie z zapisami ogólnego rozporządzenia o ochronie danych z dnia 27 kwietnia 2016 r. (dalej:  RODO) informujemy, iż: 

1) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wojewoda Podkarpacki z siedzibą w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów.

2) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu uzyskania przedłużenia okresu pobytu w  ramach ruchu bezwizowego na  podstawie ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o  cudzoziemcach w  związku z art. 6 ust. 1 lit. c RODO;
3) dane osobowe będą przetwarzane przez okres 10 lat;

4) podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest niezbędne do załatwienia sprawy. Niepodanie danych osobowych uniemożliwi załatwienie sprawy; 

5) odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:

· podmioty, które są uprawnione, na podstawie obowiązujących przepisów prawa, do dostępu do nich oraz ich przetwarzania w zakresie określonym przepisami, w tym kontrolującym działalność Wojewody (m.in.: Szef Urzędu do Spraw Cudzoziemców, organy Krajowego Systemu Informatycznego, przedstawicielstwa dyplomatyczne RP, komendanci oddziałów i placówek Straży Granicznej, Komendant Wojewódzki Policji w Rzeszowie oraz komendanci komisariatów policji, Dyrektor Delegatury Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego w Rzeszowie, oddziały Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, naczelnicy urzędów skarbowych, urzędy miast/urzędy gmin, powiatowe urzędy pracy, starostwa, urzędy wojewódzkie, urzędy marszałkowskie, inspekcje pracy, NIK, KAS, CBA, Prokuratura, sądy, dyrektorzy zakładów karnych, jednostki systemu oświaty, jednostki systemu szkolnictwa wyższego),

· podmioty wykonujące zadania w zakresie utrzymania i rozwoju systemów teleinformatycznych, w tym elektronicznego systemu zarządzania dokumentacją eDok (Centralny Ośrodek Informatyki z siedzibą w Warszawie),

· podmioty zaangażowane w utrzymanie systemów poczty elektronicznej oraz serwisu ePUAP, które mogą być wykorzystywane do kontaktu z Panią/Panem;

6) przysługuje Pani/Panu prawo do:

· dostępu do danych osobowych na podstawie art. 15 RODO,

· żądania sprostowania (poprawienia) swoich danych na podstawie art. 16 RODO, jeśli są  nieprawidłowe lub uzupełnienia jeśli są niekompletne,

· żądania usunięcia swoich danych osobowych na podstawie art. 17 RODO po ustaniu okresu przechowywania, w myśl obowiązujących przepisów,

· żądania ograniczenia przetwarzania danych na podstawie art. 18 RODO;
7) Pani/Pana dane nie będą poddane zautomatyzowanym procesom związanym z podejmowaniem decyzji, w tym profilowaniu;

8) Pani/Pana dane nie będą przekazane odbiorcom w państwach znajdujących się poza Unią Europejską i Europejskim Obszarem Gospodarczym lub do organizacji międzynarodowej bez  postawy prawnej.

W przypadku jakichkolwiek wątpliwości czy pytań w zakresie przetwarzania Pani/Pana danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych osobowych może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim w Rzeszowie: 

1) listownie na adres Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie

2) za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej: /PUWRzeszow/SkrytkaESP lub /PUWRzeszow/skrytka

3) e-mailowo rodo@rzeszow.uw.gov.pl,

4) osobiście w siedzibie PUW w Rzeszowie przy ul. Grunwaldzkiej 15.

Jeśli uzna Pani/Pan, że dane osobowe nie są przetwarzane w sposób prawidłowy, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 

Opracowała: Agnieszka Baran, Zastępca Kierownika Oddziału w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Sprawdził: Dominik Łazarz, Zastępca Dyrektora Wydziału Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 

Udostępnił: Dominik Łazarz, Zastępca Dyrektora Wydziału Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców
