Założenia techniczne dla wykonania dokumentacji projektowej zadania: 
„Zwiększenie retencji wodnej w leśnictwie Rożnowo – oddziały 62 i 63 poprzez przebudowę istniejących urządzeń wodnych i budowę dwóch progów i dwóch zastawek na rowach melioracyjnych”
Oborniki, 31.10.2021 r.
1. Opis stanu istniejącego.
Oddziały leśne nr 62 i 63 położone są na terenie Nadleśnictwa Oborniki Leśnictwa Rożnowo. Według mapy ewidencyjnej prowadzonej przez wydział Ewidencji Gruntów i Budynków Starostwa Powiatowego w Obornikach stanowią one działki geodezyjne w obrębie Dąbrówka Ludomicka, gmina Ryczywół o numerach 10062 i 10063/1. Obszar ten graniczy od północy z gruntami rolnymi, natomiast granicę południowo-wschodnią stanowi naturalny ciek płynący – rzeka Flinta.
Ponieważ są to grunty leśne, nie prowadzono dla nich ewidencji urządzeń melioracyjnych. Teren nigdy nie był objęty działalnością spółek wodnych. Z tego powodu nie istnieją żadne materiały dokumentujące przebieg i parametry techniczne rowów melioracyjnych znajdujących się w tym obszarze. Na ogólnodostępnych mapach topograficznych, również nie zobrazowano przebiegu tychże rowów. Najbardziej szczegółowe informacje odnaleźć można na mapie archiwalnej z 1940 roku w skali 1 : 25 000. Na załączonym wydruku kolorem niebieskim oznaczono przebieg rowów, którym nadano dla potrzeb niniejszego opracowania umowne nazwy R-1 i R-2. Biegną one wyraźną, płaską doliną i oba uchodzą do rzeki Flinty. Oba rowy przyczyniają się do nadmiernego osuszenia przyległych, niegdyś mokradłowych gruntów, na co nakłada się kilkuletni deficyt opadów przyczyniający się do trwałego spadku poziomu wód gruntowych.
Przedmiotem planowanego przedsięwzięcia jest wykorzystanie potencjału retencyjnego w obniżeniu terenu przylegającego głównie do rowu R-1. Różnica wysokości pomiędzy początkiem i końcem rowu wynosi ok. 5 - 6 m. Układ terenu wskazuje na możliwość przepływu wód powierzchniowych pomiędzy zlewniami rowów R-1 i R-2.
Istnieją natomiast mapy ewidencyjne urządzeń melioracyjnych gruntów rolnych przylegających do zlewni rowu nr R-1 czyli działki geodezyjnej 59/12. Z treści mapy wynika, że grunty te nie są drenowane (mapa w załączeniu).
Planowana inwestycja znajduje się w obszarach chronionych:
· Dolina Wełny i Rynna Gołaniecko-Wągrowiecka Dz. Urz. Woj. Pilskiego z 1998 r. Nr 13, poz. 83
· Puszcza Notecka Dziennik Ustaw Rzeczpospolitej Polskiej Dz. U. 2011, Nr. 25 poz. 133
2. Niezbędne badania i analizy poprzedzające proces projektowy,
Informacje zawarte w punkcie 1 opierają się na wykonanej wizji terenowej oraz analizie danych zawartych w dostępnych serwisach internetowych. W celu uzyskania niezbędnych, w pełni wiarygodnych danych konieczne jest wykonanie następujących opracowań, analiz i uzgodnień:
· sporządzenie mapy do celów projektowych dla całego obszaru znajdującego się w zasięgu oddziaływania planowanych budowli,
· wykonanie badań geotechnicznych podłoża gruntowego,
· uzyskanie opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu co do ograniczeń wynikających z istnienia obszarów chronionych,
· uzyskanie warunków realizacji zadania ze strony Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w związku z połączeniem systemu melioracyjnego z rzeką Flintą,
· uzyskanie decyzji o warunkach zabudowy i środowiskowych uwarunkowaniach realizacji inwestycji.
3. Oczekiwania w zakresie zwiększenia zdolności retencyjnych.
Celem budowy dwóch zastawek i dwóch progów wodnych jest wykorzystanie potencjału retencyjnego w obniżeniu terenowym, sąsiadującym z trasą przebiegu rowu R-1, zasilanym wodami opadowymi i roztopowymi spływającymi z sąsiednich terenów rolniczych.
Część tych wód może zostać zatrzymana w górnej części rowu poprzez przegrodzenie koryta rowu o stosunkowo niewielkich spadkach podłużnych i jednocześnie wyraźnym głębszym korycie. Na tym odcinku dopuszcza się możliwość korekty parametrów technicznych koryta rowu w celu uzyskania maksymalnej efektywności działania projektowanych urządzeń wodnych. Do efektu całkowitej retencji zaliczana będzie ilość wód zgromadzonych w korycie otwartym, a także zretencjonowana w profilu glebowym.
Zasadniczy obszar przewidziany do zmagazynowania wód opadowych i roztopowych znajduje się w dolnej części zlewni rowu R-1 zlokalizowanej w dolinie rzeki Flinty. Ponieważ ta część zaniżenia terenowego łączy się z obniżeniem zlokalizowanym w bezpośrednim sąsiedztwie rowu R-2 , zakłada się zastosowanie rozwiązań technicznych zabezpieczających przed przepływem zretencjonowanych wód korytem rowu R-2. Wskazanym rozwiązaniem będzie możliwość regulacji poziomu zatrzymanej wody zarówno poprzez możliwość jej odprowadzenia do koryta rzeki Flinty, jaki i rowu R-2. Zakłada się  możliwość niewielkiej korekty niwelety terenu w obrębie zlewni obu opisywanych rowów.
4. Ograniczenia w zakresie ingerencji w istniejącą szatę roślinną.
Inwentaryzacja przyrodnicza terenu inwestycji pozwoli określić gatunki roślin i zwierząt występujących na terenie oddziaływania inwestycji. Należy kierować się zasadą, by przede wszystkim nie szkodzić siedliskom cennym przyrodniczo. Zaplanowane działania mają mieć na celu przywrócenie naturalnych procesów renaturyzacji środowiska.
Należy rozważyć zasadność zastosowania rozwiązań uwzględniających stopniowe podnoszenie poziomu wód gruntowych w kolejnych latach lub okresach roku, aby zminimalizować szkodliwe oddziaływanie inwestycji na istniejącą szatę roślinną. Typy siedlisk przyrodniczych oraz gatunki roślin uznane za cenne przyrodniczo nie mogą być niszczone, a negatywne oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko i przyrodę musi być wyeliminowane.
Dopuszcza się zaistnienie konsekwencji wynikających z powstania lokalnych podtopień drzewostanu wykluczających intensywne gospodarowanie na tym obszarze. 
5. Ograniczenia w zakresie planowanych prac ziemnych.
Należy projektować roboty ziemne z minimalnym ich zakresem wynikającym wyłącznie z przyczyn uzasadnionych posadowieniem nowych budowli, odtworzeniem wcześniej istniejącego ukształtowania terenu lub pozyskania materiału gruntowego do ogroblowania doliny. Założeniem realizacji projektu jest możliwość zagospodarowania gruntu pochodzącego z wykopu w rejonie inwestycji bez jego transportu związanego z trasowaniem nowych dróg wewnętrznych skutkujących wycinką drzew i niszczeniem szaty roślinnej.
Dopuszcza się wykonanie grobli z rdzeniem uszczelniającym przy zastosowaniu materiałów naturalnych i geosyntetyków.
6. Warunki wykonania projektu.
Dokumentacja projektowa powinna obejmować:
· projekt techniczny budowlany, wykonawczy – 4 egzemplarze w formie papierowej i 2 formie elektronicznej,
· operat  wodnoprawny - 2 egzemplarze w formie papierowej i 2 formie elektronicznej,
· Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia - 2 egzemplarze w formie papierowej i 2 formie elektronicznej,
· inne dokumentacje wytworzone na etapie uzyskiwania niezbędnych zgód, decyzji i pozwoleń - 2 egzemplarze w formie papierowej i 2 formie elektronicznej,
· inwentaryzacja przyrodnicza przyległego terenu znajdującego się w obszarze oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia inwestycyjnego,
· kosztorys inwestorski na roboty budowlane – 1 egzemplarz  w formie papierowej i 1 formie elektronicznej,
· przedmiar robót - 1 egzemplarz  w formie papierowej i 1 formie elektronicznej,
· kosztorys ofertowy (ślepy) - 1 egzemplarz  w formie papierowej i 1 formie elektronicznej,
· uzyskane pozwolenia na budowę lub skutecznego zgłoszenia robót budowlanych.
· instrukcja gospodarowania wodą i sterowania poziomami wody na planowanych budowlach wodnych - 1 egzemplarz  w formie papierowej i 1 formie elektronicznej.
