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I. Omówienie książki Witolda Klausa, Dziecko przed sądem, Wydawnictwa Akademickie i Profesjonalne, Warszawa 2009, s. 416

Wydawnictwa Akademickie i Profesjonalne w Warszawie wydały w 2009 r. książkę Witolda Klausa pt. „Dziecko przed sądem”. Zakres opracowania określa podtytuł – „Wymiar sprawiedliwości wobec przestępczości młodszych nieletnich”.

We wstępie Autor podkreśla, że zagadnienie przestępczości nieletnich jest częstym tematem w przestrzeni publicznej. Na ten temat wypowiadają się nie tylko specjaliści, ale również czynią to chętnie politycy i media, choć nie mają do tego przygotowania i rzetelnych danych. Z tego względu „fakty polityczne” czy „medialne” dalekie są od rzeczywistości. Celem opracowania jest – według Autora – sprawdzenie, jak wygląda przestępczość dzieci w Polsce oraz kim są sprawcy czynów zabronionych. Jest to ważne dlatego, że w Polsce od wielu lat (od połowy lat 70. XX wieku) nie prowadzono badań przestępczości nieletnich. W. Klaus podjął się próby scharakteryzowania tego zjawiska w oparciu o badania empiryczne, uzupełnione analizą statystyczną, a także wyniki badań kryminologicznych, socjologicznych i pedagogicznych, dotyczących czynów zabronionych popełnionych przez najmłodszych nieletnich (którzy nie ukończyli 13 lat). Uwzględniony został także aspekt porównawczy – badania zagraniczne nad przestępczością nieletnich oraz prezentacja innych systemów wymiaru sprawiedliwości w szerokim rozumieniu. 

Autor posługuje się terminem „młodsi nieletni”, rozumiejąc przez to nieletnich, którzy nie ukończyli 13 lat. Wyróżnienie to jest uzasadnione m.in. rozwiązaniami prawnymi przyjętymi w ustawie o postępowaniu w sprawach nieletnich. Przestępczość tej grupy nieletnich obejmuje zachowania, które uznawane są za przestępstwa czy wykroczenia, jak również takie, które jeżeli są popełnione przez dorosłych, nie podlegają kryminalizacji, np. ucieczka z domu. 

Omawiana praca, poza wstępem, składa się z siedmiu rozdziałów. Pierwszy z nich został poświęcony rozwojowi odpowiedzialności nieletnich oraz postępowania z nimi na przestrzeni wieków – od czasów starożytnych do chwili obecnej. W szczególności zostały przedstawione takie zagadnienia jak: granice odpowiedzialności nieletnich (pełna odpowiedzialność karna, ograniczona odpowiedzialność karna poprzez jej złagodzenie, odpowiedzialność warunkowa, np. w razie działania z rozeznaniem); pojęcie „rozeznania” w odpowiedzialności nieletnich; koncepcja „dziecka w niebezpieczeństwie” (dziecku należy przyjść z pomocą jeszcze przed popełnieniem czynu karalnego); rozwój postępowania z nieletnimi (kształtowanie się sądownictwa dla nieletnich, rozwój organów pozasądowych dla nieletnich); koncepcja diversion (wyłączenie nieletnich z państwowego systemu wymiaru sprawiedliwości oraz zajęcie się nimi w ramach społeczności lokalnych) oraz idea sprawiedliwości naprawczej (pozwalającej łączyć różne środki wobec nieletnich, by osiągnąć pozytywne rezultaty wychowawcze) i ich wpływ na postępowanie z nieletnimi; ewolucja środków stosowanych wobec nieletnich.

W rozdziale drugim zostały omówione cele i zagadnienia metodologiczne przeprowadzonych badań. Były to badania aktowe w oparciu o przygotowany wcześniej kwestionariusz. W pierwszym etapie badań (podstawowych) analizie poddano wszystkie akta sądowe spraw nieletnich, którzy nie ukończywszy 13 lat, popełnili czyn zabroniony, a ich sprawy w 2000 roku wpłynęły do jednego z wydziałów rodzinnych i nieletnich sądów rejonowych położonych na terenie Sądu Okręgowego w Warszawie. Z repertoriów sądowych uzyskano informację o sprawach nieletnich poniżej 13. roku życia, które były rozpatrywane przez sąd rodzinny. Łącznie analizie poddano 199 spraw, które dotyczyły 307 nieletnich sprawców niemających w chwili popełnienia czynu zabronionego ukończonych 13 lat (pominięto nieletnich przejawiających inne objawy demoralizacji niż popełnienie czynu zabronionego).

Rozdział trzeci zawiera analizę policyjnych i sądowych statystyk przestępczości nieletnich w Polsce ze szczególnym uwzględnieniem osób, które nie ukończyły 13 lat. W podsumowaniu rozważań w tym rozdziale Autor stwierdza, że w statystyce policyjnej od roku 1996 można zauważyć tendencję spadkową w liczbie podejrzanych nieletnich, zaś w statystyce sądowej od 1998 r. liczba nieletnich utrzymuje się w miarę na stałym poziomie. Może to być wynikiem m. in. tego, że policja więcej spraw przekazuje do sądu rodzinnego, dokonując sama mniejszej selekcji. Obecnie mamy jeden z najniższych w historii powojennej wskaźników udziału podejrzanych nieletnich wśród ogółu podejrzanych. Liczba najpoważniejszych czynów (zabójstw, gwałtów, ciężkich uszkodzeń ciała) popełnionych przez nieletnich nie jest – zdaniem Autora – „wcale bardzo wysoka”. Jednakże widoczny jest wzrost czynów, którym towarzyszy agresja, szczególnie bójek i pobić. Zwiększa się udział nieletnich dziewcząt wśród ogółu nieletnich sprawców. Wyższą dynamikę przestępczości widać także wśród młodszych nieletnich (poniżej 13 lat) w porównaniu z ogółem sprawców. 

Rozdział czwarty dotyczy charakterystyki czynów zabronionych popełnianych przez młodszych nieletnich. Dokonane badania nie potwierdzają medialnej tezy o brutalizacji tego typu zachowań. W ogólnym obrazie dominują zdecydowanie przestępstwa przeciwko mieniu, a wśród nich zwykłe kradzieże w sklepie. Do rzadkości należą kradzieże z włamaniem. Widoczny jest natomiast wzrost przestępczości młodszych dziewcząt, w której dominują przestępstwa przeciwko mieniu. 

W rozdziale piątym została przedstawiona sylwetka badanych nieletnich sprawców czynów zabronionych oraz krótka charakterystyka ich środowiska wychowawczego. Z badań wynika, że zdecydowana większość nieletnich miała problemy z nauką, w tym powtarzała klasy. Były to osoby nadużywające alkoholu i narkotyków (aż co czwarty badany) i sprawiające różnego rodzaju kłopoty wychowawcze w domu (w tym ucieczki czy samookaleczanie się). Większość z nich miała już uprzednio sprawy w sądzie rodzinnym (60%). Wychowywały się one w rodzinach biednych, dotkniętych często problemem alkoholowym. Wpływ środowiska rodzinnego na późniejsze zachowanie oraz przestrzeganie przez nie prawa i zasad współżycia społecznego był znaczący. Negatywnych bodźców dostarczało także środowisko koleżeńskie oraz szkoła (brak odpowiednio wcześnie właściwej reakcji).

Rozdział szósty odnosi się do wymiaru sprawiedliwości wobec dewiacyjnych zachowań nieletnich poniżej 13. roku życia. W szczególności zostały przedstawione takie zagadnienia, jak: charakterystyka przepisów dotyczących tych kwestii; podstawowe zasady postępowania z nieletnimi z uwzględnieniem: dobra dziecka, dobra nieletniego oraz indywidualizacji postępowania; pozycja nieletniego i jego rodziców w postępowaniu z nieletnimi; środki możliwe do wymierzenia wobec młodszego nieletniego i jego rodziców; praktyka stosowania środków wymierzonych młodszym nieletnim; rola i znaczenie sprawiedliwości naprawczej w postępowaniu z nieletnimi poniżej 13. roku życia.

Rozdział siódmy zawiera rozważania na temat ewolucji postępowania z nieletnimi na świecie (wykorzystywanie instytucji sprawiedliwości naprawczej, podejście wieloagencyjne, coraz szersza rola społeczności lokalnych) oraz potrzeby zmian w polskich przepisach w tym zakresie (m.in. należy stworzyć system wczesnego reagowania na pojawienie się niepożądanych zachowań nieletnich, z wykorzystaniem udziału szkoły, rodziny, różnego rodzaju instytucji publicznych).

Omawiana książka zasługuje na to, aby zwrócić na nią uwagę. Dotyczy zagadnienia niezwykle doniosłego społecznie, z którym kolejne pokolenia na przestrzeni dziejów nie poradziły sobie, zarówno w skali globalnej, jak i krajowej. Wartością opracowania jest to, że bazuje przede wszystkim na badaniach empirycznych, których w Polsce nie przeprowadzano od kilkudziesięciu lat. Powinny się z nim zapoznać w szczególności osoby, które w różnej formie działają na rzecz zapobiegania i zwalczania demoralizacji, w tym zwłaszcza przestępczości nieletnich.

II. Omówienie książki Grzegorza Jędrejka, Mobbing. Środki ochrony prawnej, Wydawnictwo Wolters Kluwer, Warszawa 2011, s. 176
Nakładem wydawnictwa Wolters Kluwer ukazało się w 2011 r. drugie wydanie książki Grzegorza Jędrejka pt. „Mobbing. Środki ochrony prawnej”. We wprowadzeniu Autor podkreślił, że publikacja koncentruje się na możliwościach ochrony prawnej ofiar mobbingu. Jest to o tyle istotne, iż brak jest opracowania, które w sposób kompleksowy przedstawiałoby skutki mobbingu na gruncie zarówno prawa pracy, prawa cywilnego, jak i prawa karnego. Praca ma charakter praktyczny. Celem opracowania jest pomoc zwłaszcza tym pracownikom, którzy bez porady profesjonalnego pełnomocnika będą dochodzili swoich roszczeń przed sądem pracy bądź sądem cywilnym.

Książka, poza wprowadzeniem, składa się z dziewięciu rozdziałów i podsumowania. Rozdział I zawiera określenie istoty mobbingu, innych patologicznych zjawisk w miejscu pracy, dozwolonych zachowań pracodawcy, przebiegu i skutków mobbingu, strategii radzenia sobie z mobbingiem oraz uwagi ogólne o ochronie prawnej ofiar mobbingu. Biorąc pod uwagę różne definicje mobbingu Autor przyjmuje, że zjawisko to można określić jako jedną z form „przemocy psychicznej”. Zawarta w art. 943 § 2 kodeksu pracy definicja legalna mobbingu przyjmuje, że „Mobbing oznacza działania lub zachowania dotyczące pracownika lub skierowane przeciwko pracownikowi, polegające na uporczywym i długotrwałym nękaniu lub zastraszaniu pracownika, wywołujące u niego zaniżoną ocenę przydatności zawodowej, powodujące lub mające na celu poniżenie lub ośmieszenie pracownika, izolowanie go lub wyeliminowanie z zespołu współpracowników”. Pracodawca jest obowiązany przeciwdziałać mobbingowi (art. 943 § 1 k.p.). Zdaniem Autora, nie ma przeszkód do przyjęcia, że pracodawca ponosi odpowiedzialność za stosowanie mobbingu także wobec osób zatrudnionych na okres próbny. Pracodawca będzie osobą stosującą mobbing, jeżeli jest osobą fizyczną. Najczęściej sprawcami mobbingu są bezpośredni przełożeni. Jednakże pracodawca, akceptując stosowanie mobbingu, jak również stwarzając dogodne warunki do jego powstania, narusza obowiązki określone m.in. w art. 94 pkt. 9 i 10 k.p.

Mobbing jest dość często mylony z innymi patologicznymi zachowaniami w miejscu pracy, do których należy zaliczyć:

· jednorazowy akt przemocy psychicznej w postaci np. wrzasków, obraźliwych gestów,
· zachowanie sprzeczne z zasadami kultury,
· poczucie dyskomfortu w miejscu pracy (subiektywne przekonanie, że pracownik zasługuje na bardziej kreatywną, lepiej wynagradzaną pracę), należy jednak pamiętać o treści art. 10 § 1 k.p. („Każdy ma prawo do swobodnie wybranej pracy. Nikomu, z wyjątkiem przypadków określonych w ustawie, nie można zabronić wykonywania zawodu”),
· nieprawidłowości w miejscu pracy, dotyczące przede wszystkim formy zatrudnienia oraz wypłaty wynagrodzenia,
· hierarchię zawodową i grupową,
· przemoc fizyczną, np. zjawisko tzw. fali, które występuje zwłaszcza w trakcie odbywania służby wojskowej,
· molestowanie (art. 183a § 5 k.p.) i molestowanie seksualne (art. 183a § 6 k.p.), przy czym ustawodawca nie wprowadził w przypadku tych zachowań warunku „uporczywości i długotrwałości”,
· naruszenie zasad współżycia społecznego, co z reguły ma szerszy zakres niż stosowanie mobbingu, np. stwarzanie atmosfery napięcia i niepokoju,
· stress, który nie zawsze negatywnie wpływa na pracownika,
· ostracyzm środowiskowy (np. demonstrowanie niechęci wobec byłego donosiciela – tajnego współpracownika SB),
· dyskryminację w miejscu pracy (dotyczy z reguły warunków zatrudnienia, a nie przemocy psychicznej), 

· autokratyczny albo liberalny styl zarządzania (może on stanowić tylko podłoże do wystąpienia mobbingu),
· naruszenie zasad b.h.p.,
· naruszenie dóbr osobistych pracownika, gdy ma ono postać jednorazową lub gdy nie ma związku z wykonywaną pracą,
· konflikty w miejscu pracy,
· stalking (obsesyjne nękanie danej osoby).

Mobbing należy też odróżnić od dozwolonych zachowań pracodawcy, do których należy zaliczyć m.in. dokonywanie ocen mających oparcie w art. 22 § 1 k.p.

W uwagach ogólnych o ochronie prawnej ofiar mobbingu Autor akcentuje, że wystąpienie przez pracownika poddanego mobbingowi na drogę prawną powinno być traktowane jako ostateczność. 

W rozdziale II zostały przedstawione zagadnienia dotyczące polubownego rozstrzygania sporów w sprawach z zakresu prawa pracy. Są one określone mianem alternatywnych wobec sądowego sposobu rozstrzygania sporów. Wszystkie polubowne sposoby rozwiązywania sporów mają wspólny mianownik w postaci ugody, która zastępuje wyrok. Do sposobów tych należy zaliczyć:

· postępowanie przed komisją pojednawczą (art. 242 § 2 k.p.),
· zawarcie ugody przed sądem pracy (art. 468 § 2 pkt 2 k.p.c.),
· postępowanie mediacyjne (art. 1831–15 k.p.c.),
· postępowanie przed sądem polubownym (arbitrażowym) – część V k.p.c.; w sprawach mobbingowych będzie miało ono charakter marginalny, gdyż co do istoty przeznaczone jest do rozstrzygania sporów o charakterze gospodarczym. 

Rozdział III zawiera rozważania dotyczące roszczeń przysługujących ofiarom mobbingu na podstawie przepisów kodeksu pracy, w tym roszczeń o zadośćuczynienie (art. 943 § 3 k.p.), o odszkodowanie (art. 943 § 4 k.p.) i roszczeń regresowych pracodawcy wobec pracownika stosującego mobbing (art. 114 czy art. 119 k.p.).

Rozdział IV odnosi się do dochodzenia roszczeń na podstawie przepisów kodeksu cywilnego, gdyż istota mobbingu polega na naruszeniu dóbr osobistych pracownika, przykładowo wymienionych w art. 23 k.c. W szczególności będą to roszczenia o zaniechanie i o usunięcie skutków naruszenia (art. 24 § 1 k.c.), o ustalenie (art. 189 k.p.c.), o zadośćuczynienie (art. 445 § 1 i art. 448 k.c.) i o odszkodowanie (art. 24 § 2 k.c.).

Rozdział V dotyczy prawnokarnych aspektów stosowania mobbingu. Sprawcy mobbingu mogą dopuścić się przestępstw przeciwko życiu i zdrowiu oraz przeciwko wolności. W postępowaniu karnym możliwe jest dochodzenie roszczeń w drodze powództwa adhezyjnego.

W rozdziale VI został omówiony zbieg roszczeń, zaś w rozdziale VII – znaczenie Państwowej Inspekcji Pracy w zapobieganiu oraz zwalczaniu zjawiska mobbingu. W kolejnym rozdziale zajęto się problemem zachowania się pracodawcy wobec problemu mobbingu. Nałożony na niego obowiązek przeciwdziałania mobbingowi oznacza, że powinien on podjąć działania profilaktyczne w zakładzie pracy, których celem będzie uniknięcie wystąpienia zjawiska mobbingu.

Autor uznał za celowe umieszczenie postulatów de lege ferenda dotyczących regulacji mobbingu w kodeksie pracy (rozdział IX). Należy „doprecyzować” pojęcie mobbingu zawarte w art. 943 § 2 k.p. poprzez wskazanie, że wywołanie u pracownika zaniżonej przydatności zawodowej stanowi skutek mobbingu, który występuje w większości, a nie we wszystkich przypadkach stosowania przemocy psychicznej. Wystarczy zatem użycie zwrotu „w szczególności”. Zwrot ten powinien także odnosić się do celu mobbingu wskazanego w ustawie. Roszczenia odszkodowawcze zawarte w kodeksie pracy powinny zostać potraktowane jako „ostateczny” środek chroniący interes pracowników poddanych mobbingowi. Celem pracownika poddanego mobbingowi nie jest uzyskanie odszkodowania czy zadośćuczynienia, ale zaniechanie stosowania przemocy psychicznej, a tym samym zachowanie stanowiska pracy. Do środków prawnych, które mogą umożliwić osiągnięcie tego celu, należą z pewnością polubowne sposoby rozstrzygnięcia sporów. Należy także rozważyć wprowadzenie do kodeksu pracy roszczeń, wzorowanych na tych, które są zawarte w art. 24 § 1 k.c.

Podsumowanie stanowi rekapitulację wcześniejszych rozważań. W końcowej części pracy został zamieszczony wzór pozwu w sprawie o zadośćuczynienie za stosowanie mobbingu.

Wzrastająca liczba orzeczeń sądowych dotyczących mobbingu świadczy o wadze problemu, którym zajął się Autor omawianej książki. Zaletą opracowania jest przystępny sposób, w jaki Autor omówił istotę mobbingu i środki ochrony prawnej dostępne dla osób, wobec których jest on stosowany. Szczególna uwaga została poświęcona dochodzeniu roszczeń od pracodawcy. W pracy wykorzystane zostało w szerokim zakresie orzecznictwo Sądu Najwyższego. Liczne przykłady przybliżają zrozumienie istoty zjawiska i sposobu radzenia sobie z nim przez pracowników dotkniętych mobbingiem. Z opracowaniem powinny zapoznać się nie tylko osoby, które zostały poddane mobbingowi, ale również pracodawcy, na których spoczywa obowiązek przeciwdziałania temu zjawisku. Stanowi ona pomoc dla wszystkich, którzy zetknęli się z mobbingiem i szukają informacji o prawnych aspektach występowania mobbingu w miejscu pracy.
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