Załącznik C


Oświadczenie o braku konfliktu interesów  

Oświadczam, że zapoznałem/am  się z listą oferentów, których oferty złożone w konkursie „Dyplomacja publiczna 2024”zostaną mi przedłożone do zaopiniowania i stwierdzam, że w stosunku do nich nie zachodzą wobec mnie przesłanki wyłączenia z prac komisji, o których mowa w ustawie z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r., poz.775), w szczególności:
· nie jestem oferentem biorącym udział w konkursie;
· nie pozostaję z żadnym z tych oferentów w takim stosunku prawnym, że wynik konkursu może mieć wpływ na moje prawa lub obowiązki;
· żaden z tych oferentów lub ich przedstawiciele nie jest moim małżonkiem, krewnym, powinowatym do drugiego stopnia włącznie ani nie jest ze mną związany z tytułu przysposobienia, opieki lub kurateli;
· nie jestem przedstawicielem żadnego z tych oferentów;
· nie pozostaję z żadnym z tych oferentów w stosunku nadrzędności służbowej;
· w stosunku do tych oferentów nie zachodzą wobec mnie inne okoliczności mogące budzić wątpliwości co do mojej bezstronności.
Ponadto oświadczam, że nie zostałem/am wskazany/a do udziału w pracach komisji konkursowej przez organizację pozarządową lub podmiot, o którym mowa w art. 3 ust. 3 ustawy 
z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2023 r., 571) biorące udział w konkursie „Dyplomacja publiczna  2024”.
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