Załącznik nr 2 do wniosku o dofinansowanie – Opis dobrej praktyki

Opis dobrej praktyki
Niniejszy dokument służy przedstawieniu dobrej praktyki, podlegającej skalowaniu i będącej przedmiotem wniosku o dofinansowanie składanego w konkursie w ramach działania 3.1 „Działania szkoleniowe na rzecz rozwoju kompetencji cyfrowych” Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa 2014-2020.
Przez „dobrą praktykę” rozumie się takie działanie, które przyniosło konkretne, pozytywne rezultaty, jest powtarzalne i trwałe, możliwe do zastosowania w podobnych warunkach w innym miejscu, lub przez inne podmioty.
Skalowaniu mogą podlegać projekty o różnej formie i skali – od małych inicjatyw skupionych na potrzebach lokalnej społeczności, po duże ogólnopolskie projekty szkoleniowe. Zakładamy, że wśród tych wszystkich projektów, istnieją takie, które wypracowały swoje metodyki, swoją formułę, wykazują się udowodnioną skutecznością swoich działań, powtarzalnością oraz trwałością.
Dopuszczalne jest skalowanie dobrej praktyki zrealizowanej przez organizację wnioskodawcy lub partnerów projektu.
[bookmark: _GoBack]Należy pamiętać, że jako dobra praktyka nie może być przedstawiony projekt, który uzyskał dofinansowanie w ramach konkursów dotychczas organizowanych w III Osi priorytetowej POPC.
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