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ZAPYTANIE W CELU OSZACOWANIA WARTOŚCI
ZAMÓWIENIA

Dotyczy: Organizacji i obsługi konferencji podsumowującej opracowanie standardów i realizację szkoleń w ramach nowego modelu systemu ochrony zdrowia psychicznego dla dzieci i młodzieży

1.  Informacje podstawowe 
Departament Zdrowia Publicznego w Ministerstwie Zdrowia realizuje projekt „Wsparcie procesu wdrażania reformy wprowadzającej nowy model systemu ochrony zdrowia psychicznego dla dzieci i młodzieży” realizowanego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój, Działanie 5.2 Działania projakościowe i rozwiązania organizacyjne w systemie ochrony zdrowia ułatwiające dostęp do niedrogich, trwałych oraz wysokiej jakości usług zdrowotnych. W ramach projektu planowane zorganizowanie konferencji, której celem jest podsumowanie zrealizowanych działań.
2. Wymagane elementy zamówienia
2.1 Usługa kompleksowej organizacji i obsługi konferencji w siedzibie Ministerstwa Zdrowia, w której jest przewidywany udział 100 uczestników. Celem konferencji jest podsumowanie działań zrealizowanych w ramach projektu „Wsparcie procesu wdrażania reformy wprowadzającej nowy model systemu ochrony zdrowia psychicznego dla dzieci i młodzieży”, realizowanego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój”. Usługa organizacji i obsługi konferencji obejmuje m. in.: 
1) Obsługę organizacyjną wydarzenia we współpracy z Ministerstwem Zdrowia
· stanowisko rejestracji uczestników;
· zapewnienie profesjonalnego nagrania spotkania;
· aranżacja sali konferencyjnej i przestrzeni, w której będzie serwowany catering i serwis kawowy;
· dystrybucja materiałów konferencyjnych;
· zapewnienie personelu do obsługi wydarzenia (min. 5 osób).
2) Opracowanie zaproszeń i materiałów konferencyjnych
· projekt zaproszeń;
· materiały konferencyjne: notatnik (minimum 30 str.), teczka A4, długopis, program konferencji, pamięć USB flash (pojemność minimalna 8 GB).
3) Przeprowadzenie procesu zbierania zgłoszeń od uczestników
· wysłanie  online zaproszeń;
· ustalenie listy uczestników.
4) Wyżywienie dla uczestników spotkania, w tym przedstawicieli MZ, prelegentów oraz moderatora
· całodniowy serwis kawowy;
· obiad w formule szwedzkiego stołu składający się z sałatek, przystawki, zupy, drugiego dania, dodatków ciepłych do dania głównego, surówek.
5) Zapewnienie prelegentów i moderatora na potrzeby przeprowadzenia spotkania:
· Moderatorem będzie ekspert w zakresie ochrony zdrowia, z uwzględnieniem tematyki Funduszy Europejskich, posiadający doświadczenie w moderowaniu i/lub facylitowaniu spotkań, prowadzeniu szkoleń i/lub warsztatów (stacjonarnie lub on-line);
· pięciu ekspertów/prelegentów, w tym co najmniej 3 biorących udział w opracowanie standardów i realizacji szkoleń w ramach nowego modelu systemu ochrony zdrowia psychicznego dla dzieci i młodzieży .

3. Dodatkowe informacje
Złożenie propozycji cenowej nie rodzi po stronie Wykonawcy roszczenia o zawarcie umowy. Niniejsze ogłoszenie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu cywilnego jak również nie jest ogłoszeniem w rozumieniu ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych. Niniejsze zapytanie służy do ustalenia przez Zamawiającego wartości Zamówienia, zgodnie z ustawą PZP. 
4. Termin i miejsce złożenia propozycji cenowej
Prosimy o przesłanie propozycji cenowej do dnia 5 kwietnia 2023 r. drogą mailową na adres e-mail power.psychiatria@mz.gov.pl, przy wykorzystaniu załączonego formularza szacowania. 
W przypadku pytań, prosimy o kontakt mailowy, na adres: power.psychiatria@mz.gov.pl.
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