

Fundacja Aktywności Lokalnej, 
ul. Lipowa 6a, 
62-040 Puszczykowo


 	W odpowiedzi na protest dotyczący zgłoszenia Pani Iwony Janickiej i Pana Krzysztofa Śmieszka przez Fundację Aktywności Lokalnej do komitetu monitorującego Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój uprzejmie informuję, iż Komisja Wyborcza Zdecydowała o:
1. Uwzględnieniu protestu w zakresie, w jakim dotyczy on formy prawnej Wielkopolskiej Rady Koordynacyjnej Związku Organizacji Pozarządowych;
2. nieuwzględnieniu protestu w zakresie, w jakim dotyczy on Suwalskiej Federacji Organizacji Pozarządowych.
AD. 1. 
Fundacja Aktywności Lokalnej zgłosiła Panią Iwonę Janicką i Pana Krzysztofa Śmieszka odpowiednio na stanowisko członka i zastępcy członka Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój. Poparcia kandydatom udzieliła Wielkopolska Rada Koordynacyjna Związek Organizacji Pozarządowych.
	Komisja Wyborcza odrzuciła zgłoszoną kandydaturę wskazując, iż nie został spełniony warunek określony w pkt. 5.9 lit. c ordynacji wyborczej to znaczy nie uzyskano poparcia, co najmniej 10 organizacji pozarządowych lub co najmniej jednej federacji. Dokonując takiego rozstrzygnięcia Komisja Wyborcza opierała się na informacji zawartej w KRS zgodnie, z którą forma prawna Wielkopolskiej Rady Koordynacyjnej Związku Organizacji Pozarządowych to stowarzyszenie. 
	Dnia 10 listopada 2014 r. przesłano protest, w którym wskazano, iż zgodnie z §1 statutu, Wielkopolska Rada Koordynacyjna Związek Organizacji Pozarządowych jest związkiem stowarzyszeń. 
Uznając tę argumentację, a także biorąc pod uwagę, iż zgodnie z § 12 statutu członkami Wielkopolskiej Rady Koordynacyjnej Związku Organizacji Pozarządowych mogą być jedynie osoby prawne Komisja Wyborcza zdecydowała o zmianie wcześniej sformułowanej oceny zgłoszenia i dopuszcza kandydatów do głosowania.

Ad.2. 
Centrum Aktywności Społecznej PRYZMAT zgłosił Panią Renatę Giczewską-Węcek i Pana Bogumiła Węcka odpowiednio na stanowisko członka i zastępcy członka Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój. Poparcia kandydatom udzieliła Suwalska Federacja Organizacji Pozarządowych RAZEM.
	Komisja Wyborcza przyjęła zgłoszoną kandydaturę.
	Dnia 10 listopada 2014 r. przesłano protest, w którym wskazano, iż Suwalska Federacja Organizacji Pozarządowych nie jest federacją o charakterze regionalnym, ponieważ „zasięg działania federacji ogranicza się tylko do M. Suwałki”. 
	Po zapoznaniu się ze statutem Suwalskiej Federacji Organizacji Pozarządowych Komisja Wyborcza stwierdza, iż federacja ta ma zasięg ponadregionalny, ponieważ w §1 pkt. 6 określono, że działa ona na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej.
W związku z powyższym Komisja wyborcza podtrzymuje rozstrzygnięcie dotyczące zgłoszonej kandydatury.
