Klauzula informacyjna dotycząca składania skarg i wniosków  
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE, dalej: RODO), uprzejmie informujemy, że:
Administrator Danych 
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Warmińsko-Mazurski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny (dalej: W-MPWIS). Adres siedziby Administratora: Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Olsztynie,  ul. Żołnierska 16, 10-561 Olsztyn; adres e-mail: wsse.olsztyn@sanepid.gov.pl; nr tel. 89/524 83 00; NIP: 739-00-10-641; REGON: 291807.
Inspektor Ochrony Danych
Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych możliwy jest pod numerem telefonu 89/524 83 37, adresem e-mail: ewa.zielinska@sanepid.gov.pl lub poprzez Elektroniczną Skrzynkę Podawczą Urzędu /m5xip9m10n/skrytka. Z Inspektorem Ochrony Danych można kontaktować się we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.
Cel i podstawa przetwarzania
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia złożonej przez Panią/Pana skargi/wniosku na podstawie ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego, rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków oraz zgodnie z art. 6 ust 1 lit. c) RODO.
Udostępnianie danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępniane innym podmiotom, uprawnionym do ich otrzymania na podstawie obowiązujących przepisów prawa, a ponadto odbiorcom danych 
w rozumieniu przepisów o ochronie danych osobowych, tj. podmiotom świadczącym usługi pocztowe, kurierskie, usługi informatyczne.
Przekazywanie danych osobowych odbiorcom w państwach trzecich
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane odbiorcom w państwach trzecich lub organizacjach międzynarodowych.
Okres przechowywania danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres zgodnie z przepisami ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.
Prawa osób, których dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści swoich danych osobowych, w tym prawo do uzyskania kopii tych danych oraz ich sprostowania – z zastrzeżeniem ograniczeń wynikających z przepisów szczególnych. 
W przypadku stwierdzenia, że przetwarzanie danych osobowych następuje z naruszeniem przepisów prawa przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (na adres: ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa). 
Informacja o podaniu danych osobowych
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, ale niezbędne do udzielenia przez W-MPWIS odpowiedzi w Pani/Pana sprawie. Niepodanie danych może spowodować braku możliwości udzielenia odpowiedzi i pozostawienie sprawy bez rozpoznania.
Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji oraz profilowaniu 
Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym w formie profilowania. 


