

Załącznik nr 3 do Regulaminu
FORMULARZ ZGODY NA WYKORZYSTANIE I ROZPOWSZECHNIANIE WIZERUNKU LUB GŁOSU OSOBY PEŁNOLETNIEJ, KTÓREJ WIZERUNKE LUB GŁOS ZOSTAŁY WYKORZYSTANE W PRACY KONKURSOWEJ W KONKURSIE „WPŁYWAMY NA KLIMAT” 

1. [bookmark: _Hlk149048465][bookmark: _Hlk151388003]Ja, 	[imię i nazwisko osoby, której dane dotyczą],  w związku z przeprowadzeniem konkursu „Wpływamy na klimat” i zamieszczeniem mojego wizerunku lub głosu na fotografii/ w krótkim filmie wideo/ w prezentacji multimedialnej/ w pisemnej opowieści, historii, artykule, reportażu, publikacji w pracy konkursowej pt. 	    		, zgłoszonej do ww. Konkursu zgodnie z art. 81 ust. 1 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych, niniejszym wyrażam zgodę na nieodpłatne wykorzystanie  i rozpowszechnianie, bez ograniczeń terytorialnych oraz co do ilości egzemplarzy, na czas określony jednego roku, mojego wizerunku lub głosu, umieszczonych na ww. fotografii/ w krótkim filmie wideo/ w prezentacji multimedialnej/ w pisemnej opowieści, historii, artykule, reportażu, publikacji w pracy konkursowej pt. 	, w sposób określony zgodnie z treścią Regulaminu ww. Konkursu i w zakresie zgodnym z treścią ww. Regulaminu, w szczególności przez publiczne wyświetlenie, odtworzenie oraz nadawanie i reemitowanie, publiczne udostępnianie w taki sposób, aby każdy mógł mieć do niego dostęp, w miejscu i czasie przez siebie wybranym, w tym w sieci Internet, w tym w szczególności w zakresie opublikowania na stronach internetowych Organizatora Konkursu oraz w mediach społecznościowych prowadzonych przez Organizatora Konkursu, tj. Facebook, Twitter, Instagram, na stronach internetowych i w mediach społecznościowych Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz Krajowego Punktu Kontaktowego[footnoteRef:1], tj. Facebook, Twitter, Instagram, a także rozpowszechnienia przy użyciu środków komunikacji elektronicznej we wszelkich materiałach promocyjnych i reklamowych.  Wizerunek lub głos mogą być utrwalane, przetwarzane, rozpowszechniane i publikowane wyłącznie w celach związanych z udziałem w Konkursie.  [1:  Krajowy Punkt Kontaktowy dla Funduszy norweskich i EOG – Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, Departament Programów Pomocowych. 
] 

Zostałem/am poinformowany/poinformowana, że podanie danych jest dobrowolne i warunkuje to udział w Konkursie fotografii/ krótkiego filmu wideo/ prezentacji multimedialnej/ pisemnej opowieści, historii, artykułu, reportażu, publikacji, na której zamieszczono mój wizerunek lub głos. 
Dokument podpisany przez osobę, której dane dotyczą.

[bookmark: _Hlk152761991]	 
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[bookmark: _Hlk153283579]Ja niżej podpisana /-ny, wyrażam zgodę na przetwarzanie przez Ministra Klimatu i Środowiska z siedzibą w Warszawie, ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa, moich danych osobowych, tj. wizerunku lub głosu oraz imienia i nazwiska w celu zakwalifikowania pracy konkursowej do udziału w Konkursie ”Wpływamy na klimat” oraz realizacji i promocji Konkursu „Wpływamy na klimat” zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych, dalej: RODO) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.).




	 
	
Data 
	Podpis osoby, której wizerunek lub głos zostały wykorzystane w pracy konkursowej
	



Klauzula informacyjna 
dotycząca przetwarzania danych osobowych uczestników Konkursu „Wpływamy na klimat”
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), dalej jako: RODO uprzejmie informuję, że: 
[bookmark: _Hlk142398410]Tożsamość administratora: 
Administratorem Pani / Pana danych osobowych jest Minister Klimatu i Środowiska.
Może się Pani / Pan z nami kontaktować w następujący sposób: 
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa 
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka 
poprzez e-mail: info@klimat.gov.pl  
telefonicznie: 22 36 92 900. 
Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych: 
Nad prawidłowością przetwarzania Pani / Pana danych osobowych czuwa wyznaczony przez Administratora inspektor ochrony danych (IOD), z którym można się kontaktować: 
listownie na adres: ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa 
poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą: /mos/skrytka 
poprzez e-mail: inspektor.ochrony.danych@klimat.gov.pl 
Do IOD należy kierować wyłącznie sprawy dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych przez administratora, w tym realizacji Pani / Pana praw wynikających z RODO. 
Cele przetwarzania danych osobowych i podstawa prawna: 
Pani/ Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu: 
· zakwalifikowania pracy konkursowej do udziału w Konkursie, przeprowadzenia i promocji Konkursu, publikacji informacji o nagrodzonych i wyróżnionych w Konkursie oraz ich prac konkursowych w związku z publikowaniem wyników konkursu i rozpowszechnianiem wizerunku lub głosu w ramach prac konkursowych, na podstawie wyrażonej przez Panią / Pana zgody[footnoteRef:2]; [2:  Art. 6 ust. 1 lit. a i e RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2022 r. poz. 2512, z późn. zm.).] 

· [bookmark: _Hlk152671789]w celu wypełnienia obowiązku archiwizacji dokumentów[footnoteRef:3].  [3:  Art. 6 ust. 1 lit. c RODO w zw. z przepisami ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164, z późn. zm.) oraz Instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu i Środowiska.] 


Odbiorcy danych lub kategorie odbiorców danych: 
Pani / Pana dane osobowe są udostępniane podmiotowi, który przetwarza dane osobowe w imieniu Administratora na podstawie zawartej umowy powierzenia przetwarzania danych osobowych (tzw. podmiot przetwarzający), tj. firmie świadczące usługi informatyczne, Narodowemu Funduszowi Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Krajowemu Punktowi Kontaktowemu oraz w związku z ewentualną publikacją prac konkursowych i danych osobowych na stronach internetowych i w mediach społecznościowych Organizatora i ww. podmiotów zaangażowanych w realizację Programu klimatycznego (tj. Facebook, Twitter, Instagram) oraz na stronie internetowej Konkursu: https://www.gov.pl/web/klimat/konkurs-wplywamy-na-klimat - użytkownicy tej strony.
Pani / Pana dane osobowe mogą być udostępnione organom upoważnionym na podstawie przepisów prawa powszechnie obowiązującego, nie stanowią jednak one odbiorców danych w rozumieniu przepisów RODO. 
Okres przechowywania danych osobowych: 
Pani / Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu przetwarzania, tj. do dnia odbycia się konferencji Ministerstwa Klimatu i Środowiska, zamykającej Program Środowisko, Energia i Zmiany Klimatu (jesień 2024 r.), a następnie przez okres 5 lat na podstawie Instrukcji Kancelaryjnej obowiązującej w Ministerstwie Klimatu i Środowiska (kat. archiwalna BE5) i przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach. 
W przypadku wykluczenia  zgłoszenia konkursowego zawierającego pracę konkursową, na której odzwierciedlono Pani/ Pana wizerunek lub głos z udziału w Konkursie, formularz zgłoszeniowy wraz z pracą konkursową oraz niniejszym formularzem zgody na wykorzystanie i rozpowszechnianie wizerunku i/lub głosu osoby pełnoletniej, której wizerunek lub głos zostały wykorzystane w pracy konkursowej w Konkursie „Wpływamy na klimat”  będą zniszczone w terminie jednego miesiąca od dnia rozstrzygnięcia Konkursu.
Pani / Pana dane osobowe zawarte na stronie internetowej Konkursu: https://www.gov.pl/web/klimat/konkurs-wplywamy-na-klimat będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celu, tj. promocji Konkursu, bądź do momentu wycofania Pani / Pana zgody. 
[bookmark: _Hlk152672113]Pani / Pana dane osobowe opublikowane w mediach społecznościowych (tj. Facebook, Twitter, Instagram) Operatora Konkursu,  Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Krajowego Punktu Kontaktowego będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celu, tj. promocji Konkursu w okresie obowiązywania udzielonej zgodnie z Regulaminem Konkursu licencji (na czas 1 roku) bądź do momentu wycofania Pani / Pana zgody. 
Przysługujące uprawnienia związane z przetwarzaniem danych osobowych: 
Przysługują Pani / Panu następujące uprawnienia: 
· prawo dostępu do danych i uzyskania ich kopii 
· prawo do sprostowania danych 
· prawo do usunięcia danych 
· prawo ograniczenia przetwarzania 
· prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania 
· wycofania zgody na przetwarzanie danych osobowych w dowolnym momencie, bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem. 

Aby skorzystać z powyższych praw należy skontaktować się z nami lub z naszym inspektorem ochrony danych (dane kontaktowe zawarte są powyżej). 
· prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), jeśli uzna Pani / Pan że przetwarzamy Pani / Pana dane niezgodnie z prawem. 

Informacja o przekazywaniu danych osobowych do państw trzecich: 
Nie przekazujemy Pani / Pana danych do państw trzecich. 
Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji: 
Pani / Pana dane osobowe nie podlegają zautomatyzowanemu przetwarzaniu, w tym profilowaniu. 
Informacja o dowolności lub obowiązku podania danych osobowych: 
Podanie przez Panią / Pana danych jest dobrowolne, ale niepodanie danych w zakresie wymaganym przez administratora skutkuje wykluczeniem pracy konkursowej z udziału w Konkursie.




