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Zawiadomienie pokrzywdzonego o popełnionym przestępstwie 
oraz wniosek o ściganie



Informuję o popełnieniu przez Waleriana Czubajkę przestępstwa groźby karalnej i wnoszę o wszczęcie i przeprowadzenie postępowania karnego.



Jednocześnie składam wniosek o ściganie Waleriana Czubajki o w/w przestępstwo popełnione na moją szkodę.

U z a s d a n i e n i e



Zamieszkuję w kamienicy w miejscowości Choszczno 18. Sąsiednie mieszkanie na piętrze zajmuje rodzina Czubajków. Ich pies często załatwia swoje potrzeby fizjologiczne na wycieraczkę pod moimi drzwiami do mieszkania. Kilka razy rozmawiałam na ten temat z Marią Czubajka. Kiedy sytuacja powtórzyła się 11.05.2004r. powiedziałam Pani Czubajka, że jeżeli stan nie ulegnie zmianie, będę zmuszona prosić o pomoc Policję.



Następnego dnia, tj. 12.05.2004r. około godz. 21.00 do mojego mieszkania przyszedł sąsiad Walerian Czubajka i wymachując trzymanym w ręce młotkiem zagroził mi, że jeżeli będę straszyć jego żonę Policją, to „skręci mi kark”, a może nawet „zatłucze”. Sąsiad zachowywał się agresywnie, wymachiwał tym młotkiem zbliżając się do mnie i krzyczał podniesionym głosem. Obawiam się tej groźby, ponieważ wiem jak gwałtownym i nieobliczalnym człowiekiem bywa ten sąsiad, zwłaszcza pod wpływem alkoholu. W takim właśnie stanie przyszedł do mojego domu.



Świadkami tych gróźb byli: Maria Sobczak zam. w Mielcu przy ul. Czwartkowej 8 oraz Zbigniew Czapka zam. Mielec ul. Zielona 1.
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