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[bookmark: mip43055146]	Na podstawie art. 2 pkt 6) ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U.
z 2018 r. poz. 992) przepisów ustawy nie stosuje się do biomasy w postaci: 
a) odchodów podlegających przepisom rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1069/2009 z dnia 21 października 2009 r. określającego przepisy sanitarne dotyczące produktów ubocznych pochodzenia zwierzęcego, nieprzeznaczonych do spożycia przez ludzi, i uchylającego rozporządzenie (WE) nr 1774/2002 (rozporządzenie o produktach ubocznych pochodzenia zwierzęcego) (Dz. Urz. UE L 300 z 14.11.2009, str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem (WE) nr 1069/2009”, 
b) słomy, 
c) innych, niebędących niebezpiecznymi, naturalnych substancji pochodzących z produkcji rolniczej lub leśnej 
- wykorzystywanej w rolnictwie, leśnictwie lub do produkcji energii z takiej biomasy
za pomocą procesów lub metod, które nie są szkodliwe dla środowiska ani nie stanowią zagrożenia dla życia i zdrowia ludzi. 
	Zatem materiały spełniające ww. definicję biomasy, którymi mogą być np. trociny, zrzyny i zrębki czystego drewna zagospodarowywane w powyżej opisany sposób, zostały wyłączone spod przepisów ustawy o odpadach i nie podlegają obowiązkowi zgłoszenia jako produkty uboczne na podstawie art. 11 tejże ustawy. 
Zgłoszenia uznania przedmiotu lub substancji za produkt uboczny dokonują wyłącznie wytwórcy przedmiotów lub substancji spełniających warunki określone w art. 10 ustawy o odpadach, innych niż wymienione w art. 2 tej ustawy.
 
