KLAUZULA INFORMACYJNA
Dotycząca przetwarzania danych osobowych w ramach konkursu
„Wyróżnienie Rady Edukacji Finansowej”

Zgodnie z art. 13 i 14 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn.zm.), dalej RODO, Administrator informuje:  
1. TOŻSAMOŚĆ I DANE KONTAKTOWE ADMINISTRATORA
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Rada Edukacji Finansowej, której obsługę zapewnia Ministerstwo Finansów z siedzibą w Warszawie (00-916) przy ul. Świętokrzyskiej 12.
2. DANE KONTAKTOWE ADMINISTRATORA
Z Administratorem można się skontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem tych danych, pisemnie kierując korespondencję na adres:
· Rada Edukacji Finansowej, Ministerstwo Finansów, ul. Świętokrzyska 12, 00-916 Warszawa
· poczty elektronicznej: ref.wyroznienie@mf.gov.pl 
· lub za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej na platformie ePUAP: /bx1qpt265q/SkrytkaESP
3. CEL PRZETWARZANIA DANYCH I PODSTAWY PRAWNE
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu wzięcia udziału w konkursie „Wyróżnienie Rady Edukacji Finansowej” i przeprowadzenia tego konkursu na podstawie udzielonej zgody na przetwarzanie danych osobowych (art. 6 ust. 1 lit. a RODO) oraz w celu archiwizacji - na podstawie art. 6 ust. 1 lit c RODO, tj. przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze, który wynika z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 z późn. zm.).
4. ŹRÓDŁO POCHODZENIA DANYCH
Pani/Pana dane osobowe jeśli nie zostały podane bezpośrednio przez Panią/Pana, to zostały przekazane Administratorowi przez Zgłaszającego lub Organizatora/Współorganizatora.
5. KATEGORIE ODNOŚNYCH DANYCH OSOBOWYCH 
Kategorie danych osobowych, które zostały przekazane Administratorowi obejmują: imię i nazwisko,  służbowy numer telefonu oraz służbowy adres mailowy.
6. INFORMACJA O ODBIORCACH DANYCH
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępnione pracownikom Ministerstwa Finansów w ramach zapewnienia obsługi Rady Edukacji Finansowej przez Ministerstwo Finansów, a także organom administracji publicznej lub innych podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa lub wykonującym zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej. Odrębną kategorię odbiorców, którym mogą być ujawnione Pani/Pana dane osobowe, stanowią podmioty świadczące usługi serwisowe dla użytkowanych systemów informatycznych.
7. OKRES PRZECHOWYWANIA DANYCH
Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów przetwarzania określonych w pkt.  3 lub do momentu wygaśnięcia obowiązków ciążących na Administratorze, a po upływie tego okresu będą archiwizowane zgodnie z okresem przewidzianym w przepisach prawa.
8. PRAWA OSÓB, KTÓRYCH DANE DOTYCZĄ
Osobie, której dane dotyczą przysługuje prawo do:
· dostępu do swoich danych osobowych (art. 15 RODO),
· sprostowania danych osobowych (art. 16 RODO), 
· usunięcia danych, jeżeli zachodzi jedna z okoliczności określonych w art. 17 RODO,
· ograniczenia przetwarzania danych osobowych (art. 18 RODO), z zastrzeżeniem przypadków, o których mowa w art. 18 ust. 2 RODO,
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych (art. 21 RODO).

Przysługuje Pani/Panu prawo do cofnięcia w dowolnym momencie wyrażonej zgody na przetwarzanie danych osobowych, które pozostaje jednak bez wpływu na zgodność tego przetwarzania, którego dokonano przed jej cofnięciem. Zgodę można wycofać poprzez przesłanie oświadczenia o wycofaniu tej zgody na adres poczty elektronicznej: ref.wyroznienie@mf.gov.pl. 

W przypadku uznania, że przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych narusza przepisy prawa osobie, której dane dotyczą przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego - Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

9. INFORMACJA O OBOWIĄZKU LUB DOBROWOLNOŚCI PODANIA DANYCH OSOBOWYCH
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, jednakże niezbędne do wzięcia udziału w konkursie „Wyróżnienie Rady Edukacji Finansowej”. Konsekwencją niepodania danych jest brak możliwości uczestniczenia w ww. konkursie.
10. INFORMACJE O ZAUTOMATYZOWANYM PODEJMOWANIU DECYZJI, W TYM PROFILOWANIU
Wobec Pani/Pana nie będą podejmowane decyzje oparte wyłącznie na zautomatyzowanym przetwarzaniu danych, w tym ich profilowaniu, stosowanie do art. 22 RODO.
