Wrocław, 13 stycznia 2025 r. 
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Zwracamy się do Was, Wojewodów, z gorącą prośbą o wsparcie naszej inicjatywy, skierowanej do mieszkańców Waszych województw. W obliczu trudności, które dotknęły nasze regiony po ubiegłorocznej powodzi, chcielibyśmy zaprosić Państwa oraz mieszkańców Waszych województw do odwiedzenia Dolnego Śląska oraz Opolszczyzny w trakcie nadchodzących ferii zimowych. 
Dolny Śląsk i Opolszczyzna to tereny pełne uroku, które oferują nie tylko wspaniałe walory turystyczne, ale również niezapomniane widoki i możliwość wypoczynku w malowniczych okolicznościach przyrody. Nasze góry, uzdrowiska, zamki, a także urokliwe miejscowości są idealnym miejscem na odpoczynek, regenerację sił i odkrywanie piękna Polski. Choć regiony te zmagały się z powodzią, dziś są gotowe na przyjęcie turystów. Większość miejsc jest już w pełni dostępna, a tam, gdzie trwają prace odbudowy, oferujemy alternatywne atrakcje, które z pewnością dostarczą niezapomnianych wrażeń. 
Dzięki zaangażowaniu lokalnych władz, organizacji oraz mieszkańców, baza turystyczna jest gotowa na przyjęcie gości. Jednakże, aby proces odbudowy nabrał jeszcze większego rozpędu, potrzebujemy impulsu, który da nadzieję i siłę mieszkańcom, a także lokalnym przedsiębiorcom. Każda rezerwacja noclegu, wizyta w restauracji czy skorzystanie 
z lokalnych atrakcji turystycznych to nie tylko możliwość spędzenia czasu w pięknym regionie, ale także wyraz solidarności i realne wsparcie dla osób, które ciężko pracują na odbudowę swojego życia i miejsc pracy. 
Dlatego apelujemy do Państwa o zachęcenie mieszkańców Waszych województw do wybrania Dolnego Śląska i Opolszczyzny na cel swojej zimowej podróży. To doskonała okazja, by nie tylko odkryć magiczne zakątki naszego kraju, ale także wspomóc lokalnych przedsiębiorców, którzy z nadzieją czekają na turystów. 
Wasze wsparcie w nagłaśnianiu tej inicjatywy będzie nieocenione. Wspólnie możemy pokazać, jak silna i jednocząca jest solidarność Polaków, która pozwala przezwyciężać wszelkie trudności. 
Z góry dziękujemy za pomoc i współpracę. Wierzymy, że wspólnymi siłami przyczynimy się do odbudowy naszych regionów, wspierając mieszkańców oraz przedsiębiorców Dolnego Śląska i Opolszczyzny. 
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