Sprawozdanie z działalności Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego 
w kadencji 2006-2010
Komisja Kodyfikacyjna Prawa Cywilnego obecnej kadencji działa na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 22 kwietnia 2002 r. (Dz. U. Nr 55, poz. 476), które weszło w życie z dniem 1 lipca 2002 roku. 
I. 
W latach 2007-2010 r. zostały uchwalone na podstawie projektów przygotowanych w Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego następujące ustawy: 
1. Regulacja tzw. instalacji przesyłowych (m. in. zmiana w art. 49 K.c. oraz wprowadzenie służebności przesyłu) oraz zadośćuczynienie pieniężne na rzecz najbliższych członków rodziny zmarłego – art. 446 § 4 K.c. (Ustawa z dnia 30 maja 2008 r. o zmianie Kodeksu cywilnego i Kodeksu postępowania cywilnego, Dz.U. nr 116, poz. 731, ustawa weszła w życie 3 sierpnia 2008 r.).
2. Zwiększenie uprawnień ofiar przestępstw w postępowaniu cywilnym tzn. rozszerzenie katalogu organizacji społecznych, które mogą wytaczać powództwa na rzecz obywateli i wstępować za ich zgodą do już toczących się postępowań (art. 61 K.p.c.), 
i wprowadzenie możliwości zabezpieczenia roszczenia o wyłożenie z góry kosztów leczenia z tytułu odpowiedzialności za uszkodzenie ciała lub utratę życia żywiciela albo rozstrój zdrowia, ponadto dostosowanie art. 416 K.p.c. do wyroku Trybunału Konstytucyjnego 
z dnia 28 listopada 2006 r. (sygn. akt. SK 19/05). (Ustawa o zmianie Kodeksu postępowania cywilnego z dnia 9 maja 2008 r. Dz. U. nr 96, poz. 609, ustawa weszła w życie 6 lipca 
2008 r.).
3. Transgraniczne łączenie spółek kapitałowych - transpozycja do Kodeksu spółek handlowych dyrektywy Parlamentu i Rady (2005/56/WE) z 26 października 2005 r. (Ustawa z dnia 25 kwietnia 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks spółek handlowych, Dz.U. nr 86, 
poz. 524, ustawa weszła w życie 20 czerwca 2008 r.).
4. Status prawny dziecka i stosunki prawne między rodzicami i dziećmi, 
w szczególności regulacja pokrewieństwa, ustalenia i zaprzeczenia macierzyństwa, ustalenia i zaprzeczenia ojcostwa, uznania ojcostwa oraz ustalenia bezskuteczności tego uznania, władzy rodzicielskiej, obowiązku alimentacyjnego, kontaktów z dzieckiem. Uwzględniono skutki wyroku TK z dnia 17 lipca 2007 r. sygn. akt Sk 61/06. (Ustawa z dnia 6 listopada 2008 r. o zmianie ustawy Kodeks rodzinny i opiekuńczy oraz niektórych innych ustaw, Dz.U. nr 220, poz. 1431, ustawa weszła w życie 13 czerwca 2009 r.).
5. Modernizacja międzynarodowego postępowania cywilnego, w tym dostosowanie do rozporządzenia WE z dnia 12 grudnia 2006 r. 1896/2006 ustanawiającego postępowanie w sprawie europejskiego nakazu zapłaty  oraz do rozporządzenia WE 861/2007 z dnia 11 lipca 2007 r. ustanawiającego europejskie postępowanie w sprawie drobnych roszczeń. 
(Ustawa z dnia 5 grudnia 2008 r. o zmianie Kodeksu postępowania cywilnego i innych ustaw, Dz.U. nr 234, poz. 1571, ustawa weszła w życie 1 lipca 2009 r.).  
6.
Nowe standardy w zakresie utrzymywania i zmian kapitału spółek akcyjnych 
(m. in. znowelizowanie przepisów dotyczących nabywania własnych akcji, badania wkładów niepieniężnych przez biegłego rewidenta) wynikające z transpozycji tzw. dyrektywy kapitałowej, tj. Dyrektywy nr 2006/68/WE, zmieniającej Dyrektywę Rady nr 77/91/EWG w sprawie tworzenia spółek akcyjnych i utrzymywania oraz zmian wysokości ich kapitału.(Ustawa z dnia 13 czerwca 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks spółek handlowych, Dz.U. nr 118, poz. 747, ustawa weszła w życie 5 października 2008 r.).

7.
Wykonywanie praw akcjonariuszy - ułatwienia akcjonariuszom spółek publicznych wykonywania praw korporacyjnych, aktywnego uczestnictwa w podejmowaniu decyzji w spółkach, określenia zasad zwoływania walnych zgromadzeń - transpozycja dyrektywy WE 2007/ 36 z dnia 11 lipca 2007 r. w sprawie wykonywania niektórych praw akcjonariuszy notowanych na rynku regulowanym oraz dyrektywy nr 2007/63/WE zmieniającej dyrektywę 78/855/EWG oraz 82/891/EWG w odniesieniu do wymogu sprawozdania niezależnego biegłego w przypadku łączenia spółek akcyjnych lub ich podziału (Ustawa z dnia 5 grudnia 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks spółek handlowych oraz ustawy o obrocie instrumentami finansowymi, Dz. U. z 2009 r., nr 13, poz. 69, ustawa weszła w życie w dwóch etapach: 28 lutego 2009 r. i 3 sierpnia 2009 r.). 

8. 
Zwiększenie efektywności postępowania upadłościowego i naprawczego w uwzględnieniu doświadczeń praktyki, w szczególności uściślenie przepisów dotyczących zdolności upadłościowej, podstawy ogłoszenia upadłości, postępowania w przedmiocie ogłoszenia upadłości i jej skutków, zmian w przepisach dotyczących syndyka, nadzorcy sądowego i zarządcy masy upadłości oraz uczestników postępowania (Ustawa z dnia 6 marca 2009 r. o zmianie ustawy - Prawo upadłościowe i naprawcze, ustawy o Bankowym Funduszu Gwarancyjnym oraz ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym, Dz. U. nr 53 poz. 434, ustawa weszła w życie 2 maja 2009 r.).
9. 
Dziedziczenie ustawowe - rozszerzenie kręgu spadkobierców ustawowych 
(Ustawa z dnia 2 kwietnia 2009 r. o zmianie ustawy - Kodeks cywilny, Dz. U. nr 79, poz. 662, ustawa weszła w życie 28 czerwca 2009 r.).
10. 
Doprecyzowanie przesłanek odpowiedzialności sprzedawcy w sprzedaży konsumenckiej przez określenie momentu, w którym konsument wiedział lub, oceniając rozsądnie, powinien wiedzieć o niezgodności towaru z umową, co uwalnia sprzedającego od odpowiedzialności za tę niezgodność (Ustawa z dnia 21 maja 2009 r. o zmianie ustawy o szczególnych warunkach sprzedaży konsumenckiej oraz o zmianie Kodeksu cywilnego 
Dz. U. nr 115, poz. 960, ustawa weszła w życie 21 sierpnia 2009 r.).

11.
Modernizacja hipoteki – w kierunku zwiększenia jej efektywności i elastyczności (jednolita instytucja łącząca cechy dotychczasowej hipoteki zwykłej i kaucyjnej), ponadto jednoznaczne uregulowanie kwestii, które wywoływały spory w orzecznictwie i nauce prawa, oraz zharmonizowanie przepisów materialnoprawnych i procesowych (Ustawa z dnia 
26 czerwca 2009 r. o zmianie ustawy o księgach wieczystych i hipotece oraz niektórych innych ustaw, Dz. U. nr 131, poz. 1075, ustawa wejdzie w życie 20 lutego 2011 r.).

12. 
Postępowanie grupowe (pozwy zbiorowe) służące realizacji praw do ochrony prawnej (prawa do sądu) wielu podmiotów w jednakowych sprawach. Jednym ze zjawisk społecznych obserwowanych w ostatnich dziesięcioleciach jest bowiem umasowienie zdarzeń prawnych, a także coraz ściślejsze związki prawne pomiędzy wieloma podmiotami, zainteresowanymi we wspólnej realizacji swoich praw, zamierzeń gospodarczych itp. Funkcje, jakie pełni postępowanie grupowe są także bardzo istotne nie tylko dla samych zainteresowanych stron sporu, ale także wymiaru sprawiedliwości, gdyż instytucja ta służy ekonomii wymierzania sprawiedliwości i ujednoliceniu rozstrzygnięć w podobnych sprawach. 

Postępowanie grupowe jest uregulowane w odrębnej od K.p.c. ustawie ze względu na jego swoistość w stosunku do tradycyjnego modelu postępowania, jednakże K.p.c. znajdzie zastosowanie w kwestiach w ustawie nieuregulowanych, z wyłączeniem jedynie niektórych przepisów, które nie dają się pogodzić z istotą postępowania grupowego. W postępowaniu grupowym wyróżnić można cztery stadia: pierwsze stadium to postępowanie w sprawie dopuszczalności postępowania, drugie - związane z ustaleniem zakresu podmiotowego i przedmiotowego sprawy kończące się postanowieniem sądu w przedmiocie składu grupy, trzecie - rozpoznanie sprawy, przeprowadzenie postępowania dowodowego, kończące się wydaniem orzeczenia co do istoty sprawy i czwarte - wykonanie orzeczenia.

W wyniku poprawki wprowadzonej przez Senat przedmiotowy zakres zastosowania ustawy został ograniczony do spraw o roszczenia o ochronę konsumentów, z tytułu odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny oraz z tytułu czynów niedozwolonych, z wyjątkiem roszczeń o ochronę dóbr osobistych.

(Ustawa z dnia 17 grudnia 2009 r. o dochodzeniu roszczeń w postępowaniu grupowym, Dz. U. z 2010 r. nr 7, poz. 44, ustawa weszła w życie 18 lipca 2010 r.).

13. 
Usprawnienie organizacji procesu cywilnego, nowe rozwiązania w zakresie pomocy prawnej z urzędu, powierzenie sądom rejestrowym spraw o ustanowienie kuratora dla osoby prawnej (art. 603 K.p.c.). 

Ustawa zawiera również zmiany w art. 829 i 831 K.p.c., które zostały dodane do projektu ustawy przez Ministerstwo Sprawiedliwości w trakcie uzgodnień międzyresortowych na wniosek Ministra Zdrowia.

(Ustawa z dnia 17 grudnia 2009 r. o zmianie ustawy - Kodeks postępowania cywilnego oraz niektórych innych ustaw, Dz. U. z 2010 r. nr 7, poz. 45, ustawa weszła w życie 18 kwietnia 2010 r.).

14.
Odpowiedzialność Skarbu Państwa za szkody wyrządzone wydaniem prawomocnego orzeczenia niekończącego postępowania - (Ustawa z dnia 22 lipca 2010 r. o zmianie Kodeksu postępowania cywilnego i ustawy Prawo upadłościowe i naprawcze, podpisana przez Prezydenta 11 sierpnia 2010 r.).

Ustawa ma na celu dostosowanie do wyroku Trybunału Konstytucyjnego z dnia 
1 kwietnia 2008 r., sygn. akt SK 77/06, którym TK stwierdził niekonstytucyjność przepisu 
art. 4241 § 1 i 2 K.p.c. w części obejmującej wyrażenie ,,kończącego postępowanie w sprawie”.
Ustawa dotyczy podmiotów dochodzących naprawienia szkody wyrządzonej przez wydanie w postępowaniu cywilnym prawomocnego orzeczenia niezgodnego z prawem, które nie jest orzeczeniem kończącym postępowanie. Nowelizacja wyraźnie rozstrzyga, że w takiej sytuacji nie jest wymagany prejudykat, o którym mowa w art. 4171 § 2 K.c. (nie trzeba wnosić skargi o stwierdzenie niezgodności z prawem prawomocnego orzeczenia).
Zauważyć tez należy, że w świetle zmiany art. 17 K.p.c., sprawy o odszkodowanie za szkody wyrządzone prawomocnym orzeczeniem sądowym, niezależnie od tego, czy wymagają prejudykatu, należą do właściwości rzeczowej sądów okręgowych niezależnie od wartości przedmiotu sporu.

II. 
Obecnie w Sejmie toczą się prace nad następującymi projektami ustaw przygotowanymi przez Komisję Kodyfikacyjną Prawa Cywilnego.

1. 
Prawo prywatne międzynarodowe (projekt ustawy - druk sejmowy nr 1277).

Projekt usuwa szereg luk prawnych w zakresie norm kolizyjnych, inne modernizuje uwzględniając tendencje dominujące w obrocie międzynarodowym. Projekt dostosowuje prawo polskie do dotyczących prawa właściwego rozporządzeń UE Rzym I (prawo właściwe dla zobowiązań umownych) i Rzym II (prawo właściwe dla zobowiązań pozaumownych), które od ubiegłego roku znajdują w tych sprawach zastosowanie w Polsce. Projekt określa zatem prawo właściwe zarówno dla stosunków osobistych jak i majątkowych zawierając odesłania do międzynarodowych instrumentów prawnych, jeżeli ich regulacja ma charakter uniwersalny. 

Pierwsze czytanie projektu odbyło się na posiedzeniu Sejmu w dniu 21 listopada 
2008 r. Po prawie dwuletnich pracach w podkomisji sejmowej, przygotowane zostało sprawozdanie, które rozpatrzy sejmowa Komisja Sprawiedliwości i Praw Człowieka.
2.
Zapis windykacyjny (projekt ustawy o zmianie ustawy Kodeks cywilny oraz niektórych innych ustaw – druk sejmowy nr 3018). 
Projektowane zmiany mają na celu wprowadzenie do prawa cywilnego rozwiązań pozwalających na skuteczne przesądzenie przez spadkodawcę o sposobie podziału spadku.

Głównym celem projektu jest wprowadzenie regulacji dopuszczającej stosowanie zapisu windykacyjnego. Byłby to zapis o skutkach rzeczowych (legatum per vindicationem powstających z chwilą śmierci testatora. 
Ponadto projekt uelastycznia zapomnianą nieco instytucję wykonawcy testamentu. Poprzez jego powołanie spadkodawca także uzyskuje pośredni wpływ na losy swego majątku po śmierci. 

Komisja Kodyfikacyjna traktuje ten projekt jako alternatywę dla poselskiego projektu wprowadzenia darowizny na wypadek śmierci. 


Projekt zawiera uzupełnienie wcześniejszej nowelizacji prawa spadkowego dotyczącej dziedziczenia ustawowego, regulując wyraźnie sytuację, w której z mocy ustawy dziedziczy małżonek spadkodawcy wraz z jednym z rodziców spadkodawcy.


Obecnie projekt oczekuje na przyjęcie przez sejmową Komisję ds. zmian w kodyfikacjach.

3. 
Wykonywanie orzeczeń w sprawach dotyczących kontaktów z małoletnim dzieckiem (projekt ustawy o zmianie ustawy - Kodeks postępowania cywilnego – druk sejmowy nr 3063). 

Celem projektu jest wyeliminowanie trudności obserwowanych w praktyce sądów i zwiększenie skuteczności środków wymuszających wykonywanie orzeczeń o kontaktach z dziećmi. W projekcie przyjęto, że regulacja wykonywania orzeczeń dotyczących kontaktów z dziećmi powinna być umiejscowiona w przepisach o sprawach opiekuńczych bezpośrednio po przepisach dotyczących odebrania dziecka lub osoby pozostającej pod opieką jako nowy oddział 6. Podstawowym środkiem przewidzianym w projekcie jest zagrożenie nakazaniem zapłaty a w razie dalszego naruszania prawa do kontaktów - nakazanie zapłaty sumy pieniężnej, która byłaby przyznawana na wniosek uprawnionego i należałaby się uprawnionemu. Procedura jest dwuetapowa: Sąd najpierw określa zagrożenie na wypadek niezastosowania się zobowiązanego do orzeczenia ustalającego kontakty. Zagrożenie to może być zamieszczone już w orzeczeniu merytorycznym ustalającym kontakty. Jeżeli zobowiązany nadal nie zastosuje się do orzeczenia sądu, uprawniony musi jeszcze raz wystąpić do sądu, aby sąd przyznał mu  kwotę stanowiącą iloczyn kwoty, którą sąd zagroził za każde naruszenie i liczby naruszeń.

Ponieważ problematyka wykonywania kontaktów z dziećmi wiąże się nie tylko z obowiązkami osób sprawujących pieczę nad dziećmi ale także obowiązkami osób uprawnionych,. projekt przewiduje analogiczne sankcje również dla osób uprawnionych do kontaktów z dzieckiem, jeżeli nie przestrzegają one warunków określonych w orzeczeniach o kontaktach.

Po pierwszym czytaniu projekt został skierowany do prac sejmowej Komisji ds. zmian w kodyfikacjach.

III. 
Przedmiotem uzgodnień wewnątrz- i międzyresortowych są obecnie następujące projekty.

1. 
Spółki publiczne (projekt ustawy o zmianie ustawy – Kodeks spółek handlowych). 

Podstawowym celem projektu jest wprowadzenie nowej definicji spółki publicznej oraz podstawy dla fakultatywnej dematerializacji akcji spółek akcyjnych. 


Zamieszczenie definicji spółki publicznej w Kodeksie spółek handlowych stanowiłoby pierwszy krok w kierunku podniesienia normatywnej rangi spółki publicznej przez uznanie, że nie jest to spółka pozakodeksowa (specjalistyczna, nietypowa). W praktyce doszło bowiem do wykształcenia się dwóch podtypów spółki akcyjnej: spółki publicznej o masowym akcjonariacie i spółki niepublicznej (zamkniętej) o niewielkiej liczbie akcjonariuszy. 

Projekt pozostaje od dłuższego czasu w fazie uzgodnień międzyresortowych z powodu sporu w przedmiocie definicji spółki publicznej. Chodzi o wybór między węższym – rygorystycznym ujęciem, i szerszym – obejmującym spółki notowane w tzw. Alternatywnym Systemie Obrotu.

2.
Prawo holdingowe (projekt ustawy o zmianie ustawy – Kodeks spółek handlowych i ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym).

Projekt dotyczy wprowadzenia do polskiego prawa spółek handlowych regulacji prawnej tzw. prawa holdingowego (prawa grup spółek, prawa koncernowego), które – w szerokim znaczeniu doktrynalnym – reguluje relacje prywatno-prawne pomiędzy spółką dominującą i jej spółkami zależnymi, w sposób uwzględniający interes wierzycieli, członków organów oraz drobnych wspólników zwłaszcza spółki zależnej.

Potrzeba wprowadzenia powyższej regulacji prawnej wynika z postulatów zgłaszanych przez polskich przedsiębiorców działających w stosunkach dominacji i zależności.

3. 
Prawo zabudowy (projekt ustawy o zmianie ustawy – Kodeks cywilny oraz niektórych innych ustaw). 

Komisja Kodyfikacyjna zakładała zaproponowanie wprowadzenia do polskiego systemu prawnego nowego ograniczonego prawa rzeczowego w postaci prawa zabudowy w ramach prac nad projektem nowego Kodeksu cywilnego. Opracowane zostały założenia takiej regulacji, a także wstępne brzmienie projektu. Instytucja ta spotkała się już obecnie z zainteresowaniem Ministra Infrastruktury w kontekście sygnalizowanych bieżących potrzeb inwestycyjnych. W związku z tym Komisja Kodyfikacyjna podjęła się szybkiego przygotowania projektu wprowadzającego prawo zabudowy do obecnego stanu prawnego, tzn. do obecnie obowiązującego Kodeksu cywilnego. 

4.
Doprecyzowanie regulacji urządzeń przesyłowych (projekt ustawy o zmianie ustawy – Kodeks cywilny).
Ustawa z dnia 30 maja 2008 r. o zmianie ustawy – Kodeks cywilny oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. nr 116, poz. 731), która obowiązuje od 3 sierpnia 2008 r. zawierała regulacje ogólne zakresie art. 49 K.c. oraz służebności przesyłu, unikając szczegółowych unormowań. Pierwsze doświadczenia związane ze stosowaniem tych przepisów wskazują jednak, że na tle bardzo złożonych stanów faktycznych i prawnych niezbędne okazało się sięgnięcie do bardziej szczegółowych regulacji, które będą podstawą normatywną do rozstrzygnięcia pojawiających się wątpliwości i rozbieżnych interpretacji. Szczególna doniosłość społeczna i gospodarcza tych zagadnień uzasadnia potrzebę dokonania szczegółowszej nowelizacji tych przepisów mimo, że okres ich obowiązywania nie jest zbyt długi. Projekt nie zmienia podstawowych założeń ustawy z dnia 30 maja 2008 r., lecz uszczegóławia obowiązujące rozwiązania tak, aby ich stosowanie nie nastręczało w praktyce trudności. 

5. 
Rzeczy znalezione (projekt ustawy o zmianie ustawy - Kodeks cywilny oraz projekt wykonawczego rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie określenia organów właściwych do przechowywania rzeczy znalezionych, poszukiwania osób uprawnionych do ich odbioru, zasad przechowywania oraz sposobu poszukiwania osób uprawnionych do odbioru).

Chodzi o wypełnienie luki w prawie, ponieważ brakuje przepisów wykonawczych, o jakich expressis verbis wspomina art. 188 K.c. Potrzeba zaprojektowania zmian w Kodeksie cywilnym wynikała w szczególności z głównych wniosków wypływających z wyroku Trybunału Konstytucyjnego z dnia 16 marca 2004 r. K 22/03. W wyroku tym stwierdzono, że obecne standardy konstytucyjne (art. 64 ust. 3 Konstytucji) wymagają, aby kwestie pozbawienia własności regulowane były na poziomie ustawy.

6. 
Dalsza modernizacja i uproszczenie postępowania cywilnego (projekt ustawy o zmianie ustawy - Kodeks postępowania cywilnego oraz niektórych innych ustaw) - zwiększenie możliwości zarządzania procesem przez sędziego, zmiany regulacji dotyczącej organizacji społecznych, zmiany dotyczące pełnomocników, uchylenie przepisów regulujących postępowanie w sprawach gospodarczych (art. 4791–47927 K.p.c.) z jednoczesnym przeniesieniem do postępowania rozpoznawczego „zwykłego” niektórych przepisów usprawniających rozpoznanie sprawy zaczerpniętych z postępowania w sprawach gospodarczych. 
Zmiany w zakresie postępowania zabezpieczającego i egzekucyjnego mają zaś na celu wyeliminowanie trudności obserwowanych w praktyce sądów i zwiększenie skuteczności środków egzekucyjnych. W zakresie egzekucji świadczeń niepieniężnych przewiduje się wprowadzenie kary pieniężnej zasądzanej od dłużnika na rzecz wierzyciela (o takim samym środku była mowa wyżej w punkcie odnoszącym się do projektu dotyczącego wykonywania orzeczeń o kontaktach z dziećmi).
IV. 
W końcowej fazie prac projektowych pozostają trzy projekty:
1. 
Projekt zmian w Kodeksie spółek handlowych i innych ustawach, dotyczący modernizacji spółki z o.o., w którym przewiduje się odstąpienie od kapitału zakładowego jako obligatoryjnego instrumentu ochrony wierzycieli spółek z o.o. i zastapienie go innymi mechanizmami zabezpieczenia praw wierzycieli. Projekt został przyjęty przez zespół problemowy KKPC i był dyskutowany na zorganizowanej przez KKPC konsultacji z ekspertami specjalizującymi się w prawie handlowym w dniu 18 października 2010 r. 
2. 
Projekt zmian w Kodeksie spółek handlowych mających na celu implementację dyrektywy 2009/109/WE zawierającej nowe wymagania w zakresie sprawozdawczości i dokumentacji w przypadku połączeń i podziałów.
Wymienione projekty były przedmiotem dyskusji na posiedzeniu plenarnym KKPC w dniu 28 października 2010 r. oba zyskały akceptację, przy czym pierwszy z nich będzie jeszcze przedłożony Komisji nowej kadencji, zaś drugi został przekazany do Ministerstwa Sprawiedliwości w cel nadania biegu legislacyjnego.

3. 
Projekty zmian w Kodeksie cywilnym i Kodeksie postępowania cywilnego dotyczących dokumentu, formy dokumentowej i formy elektronicznej. Projekt został przekazany do Ministerstwa Sprawiedliwości w celu nadania biegu legislacyjnego.
V. 
Prace nad projektem Kodeksu cywilnego

Komisja Kodyfikacyjna Prawa Cywilnego obecnej kadencji prowadzi prace nad projektem nowego Kodeksu cywilnego. Ukończono prace nad księgą I Kodeksu – częścią ogólną. Projekt ten został opublikowany w wersji książkowej oraz na stronach internetowych MS i KKPC. Na ukończeniu są prace nad częścią ogólną prawa zobowiązań (część ogólna księgi 2), prawem rzeczowym (księga 3) i prawem spadkowym (księga 5). 

Projekty cząstkowe nowego Kodeksu cywilnego są w razie pilnej potrzeby włączane do obecnie obowiązującego Kodeksu. Dotyczyło to wymienionej wyżej nowej regulacji: dziedziczenia ustawowego a obecnie w trakcie są prace nad wprowadzeniem zapisu windykacyjnego (druk sejmowy 3018), prawa zabudowy (projekt w uzgodnieniach międzyresortowych). W najbliższym czasie może to jeszcze dotyczyć wprowadzenia definicji dokumentu i dokumentowej formy czynności prawnych.
VI. 
Opinie prawne.

W omawianym okresie na prośbę różnych jednostek organizacyjnych Ministerstwa Sprawiedliwości a niekiedy także na pytania kierowane z innych resortów, Komisja Kodyfikacyjna wyrażała opinię lub stanowisko w 519 sprawach. 

Zasadniczym przedmiotem opinii były projekty aktów prawnych nadesłanych przez inne resorty lub zainicjowanych w Sejmie lub Senacie (176). 

Częstym przedmiotem opinii były również kwestie poruszone w interpelacjach poselskich (72) oraz wystąpieniach Rzecznika Praw Obywatelskich (26). 

W odpowiedzi na pytania skierowane przez Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów udzielono 22 opinii. 

Projekty aktów prawnych i innych dokumentów powstających w UE były przedmiotem 58 opinii. 

Pozostałe opinie były sporządzane w związku z innymi - niesformalizowanymi - propozycjami legislacyjnymi a także zagadnieniami prawnymi budzącymi wątpliwości i problemy.
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