Sprawozdanie z realizacji zadania dofinansowanego ze środków WFOŚiGW Gdańsk

Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Nowym Dworze Gdańskim                         w ramach umowy nr WFOŚ/D/IV-10/9243/2024 z dnia 14.10.2024  roku o dofinansowanie                       z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku                                na rok 2024 zrealizowała zadanie inwestycyjne pn. „Zakup lekkiego samochodu kwatermistrzowskiego -SLKw dla Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej                           w Nowym Dworze Gdańskim”.
Całkowity koszt kwalifikowany realizacji zadania wyniósł 233 500,00 zł przy dofinansowaniu                  z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku                           w wysokości 120 000,00 zł.
Działając zgodnie z art. 13 ust. 6  ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o Państwowej Straży Pożarnej, Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej odpowiedzialny  jest za organizację i nadzór nad Krajowym Systemem Ratowniczo-Gaśniczym na terenie powiatu, mającego na celu ochronę życia, zdrowia, mienia i środowiska. Dlatego też jednostki ochrony przeciwpożarowej działające na terenie powiatu nowodworskiego podejmują szereg działań ratowniczych mających na celu ograniczenie skutków takich żywiołów jak pożary i klęski żywiołowe. Jednostki odpowiedzialne są również za podejmowanie działań w zakresie ratownictwa medycznego, ratownictwa wodnego, ratownictwa chemicznego i ekologicznego, ratownictwa technicznego, ratownictwa wysokościowego oraz działań poszukiwawczo-ratowniczych. Teren powiatu nowodworskiego oraz obszar chroniony będący pod jurysdykcją Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej narażony jest na występowanie zagrożeń pożarowych, powodziowych, chemiczno-ekologicznych oraz zagrożeń w komunikacji drogowej, ale także wielu innych miejscowych zagrożeń. Większość wyżej wymienionych zagrożeń na terenie powiatu nowodworskiego związana jest z coraz częstszym występowaniem anomalii pogodowych oraz przebiegiem drogi krajowej nr 7 stanowiącą połączenie Gdańsk-Warszawa i drogami wojewódzkimi prowadzącymi na mocno obleganą                           w sezonie wakacyjnym Mierzeję Wiślaną. 
Nowy pojazd specjalistyczny w znacznej mierze przyczyni się do poprawy bezpieczeństwa obszaru chronionego, a także wpłynie na podniesienie zdolności operacyjne na Posterunku Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej w sezonie wakacyjnym. Służy także do sprawnego przemieszczania się funkcjonariuszy pełniących służbę w pionie operacyjno-kontrolno-rozpoznawczym nowodworskiej straży pożarnej, biorących czynny udział w propagowaniu społecznych inicjatyw prewencyjnych mających wpływ na świadomość społeczeństwa na temat bezpieczeństwa, ekologii i środowiska (szkolne pogadanki z dziećmi i młodzieżą, turnieje wiedzy pożarniczej, zawody sportowo-pożarnicze i pikniki służb mundurowych). 
[bookmark: _Hlk187160735]W ramach realizacji zadania zakupiony został fabrycznie nowy samochód lekki – SLKw marki Ford Transit Custom. Pojazd wyprodukowany w 2024 roku, turbo diesel z automatyczną skrzynia biegów o pojemności silnika 1996 cm3. Pojazd jako samochód uprzywilejowany wyposażono                     w urządzenie sygnalizacyjno-ostrzegawcze, dźwiękowe i świetlne. W kabinie kierowcy zamontowano radiotelefon przewoźny przystosowany do pracy w sieci MSWiA oraz spełniający minimalne wymagania techniczno-funkcjonalne określone w załączniku nr 3 do instrukcji stanowiącej załącznik rozkazu nr 8 Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej                                   z dnia 5 kwietnia 201 9r. w sprawie organizacji łączności radiowej. Zakupiony samochód lekki kwatermistrzowski – SLKw  został wyposażony w niskoemisyjny silnik, który spełnia                           normę Euro6, o znacznie niższej emisji spalin do środowiska. Zakupiony pojazd zastąpił                     wysłużony pojazd marki Renault Trafic z 2008 roku, którego cechuje wyższa emisja spalin. Realizacja przedsięwzięcia umożliwi ochronę zdrowia i życia środowiska naturalnego                       poprzez zwiększenie mobilności strażaków przy zdarzeniach wymagających  użycia                                     sprzętu i urządzeń do działań ratowniczo-gaśniczych. Będzie stanowił istotne wsparcie krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego w zakresie działań związanych z ochroną środowiska naturalnego na terenie powiatu nowodworskiego

Zadanie inwestycyjne zostało zrealizowane dzięki wsparciu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku kwota dotacji udzielonej na realizację zadania wyniosła 120 000,00 zł.
Montaż finansowy zadania :
1. Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 	
w Gdańsku www.wfos.gdansk.pl - 120 000,00 złotych;
2. Wojewódzkiego Funduszu Wsparcia Państwowej Straży Pożarnej 	
woj. pomorskiego –113 500 złotych:
-  Powiatu Nowodworskiego – 20 000 złotych;
- Przedsiębiorstwo Produkcyjno Handlowe „ Stolpłyt” Leszek Wójcik – 6 000 złotych;
- Primagran Sp. z o.o. – 5 000 złotych;
- Hydromechanika Sp. z o.o. – 5 000 złotych; 
- Centralny Wodociąg Żuławski Spółka z o.o. – 2 000 złotych;
- BIO-ŻUŁAWY Sp. z o.o. – 2 000 złotych
- Piotr Łukasiak P.P.H.U. „STOLMACH” – 3 500 złotych; 
- PGL LP Nadleśnictwo Elbląg – 5 000 złotych;
- „AGRO-POL-PRIMA” Sp. z o.o. – 5 000 złotych;
- Gmina Stena – 10 000 złotych;
- Gmina Nowy Dwór Gdański – 15 000 złotych;
- Gmina Sztutowo – 25 000 złotych;
- Gminy Miasta Krynica Morska 10 000 złotych. 
