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Oferenci zainteresowani złożeniem oferty w otwartym konkursie ofert

Dotyczy:	otwartego konkursu ofert na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego pn. Pozytywny klimat szkoły - realizacja projektów i programów edukacyjnych, wychowawczych, interwencyjnych oraz profilaktycznych opartych na podstawach naukowych, w tym programów profilaktyki uniwersalnej, wskazującej i selektywnej.

Ministerstwo Edukacji i Nauki przekazuje poniżej treść odpowiedzi na pytanie dotyczące otwartego konkursu ofert:
Pytanie nr 5
Fundacja (…) (przyp.: nazwa do wiadomości MEiN) zadaje pytanie: 
w nawiązaniu do konkursu z zakresu zdrowia publicznego pn. Pozytywny klimat szkoły - realizacja projektów i programów edukacyjnych, wychowawczych, interwencyjnych oraz profilaktycznych opartych na podstawach naukowych, w  tym programów profilaktyki uniwersalnej, wskazującej i selektywnej, zwracam się z pytaniem o możliwość przygotowania w generatorze formularzy elektronicznych (https://formularz.men.gov.pl/) więcej niż jednej oferty. Brzmienie ogłoszenia konkursowego wskazuje na to, że powinna być możliwość składania wielu ofert do konkursu (ze względu na 5 modułów konkursowych), jednak formularze umożliwiają wygenerowanie tylko jednej oferty. Proszę o informację, czy jest to błąd techniczny lub jaka jest procedura wygenerowania dodatkowych formularzy ofertowych do konkursu.

Odpowiedź na pytanie nr 5
Ogłoszenie w części I. Określenie zadania z zakresu zdrowia publicznego zawiera pełny opis i warunki realizacji wszystkich modułów.
Zadanie z zakresu zdrowia publicznego składa się z pięciu modułów. Celem konkursu jest wybór najlepszej oferty/najlepszych ofert dotyczących realizacji:
· pojedynczego modułu (moduł I albo moduł II albo moduł III albo moduł IV albo moduł V) albo
· pojedynczego modułu (moduł III albo  moduł IV albo moduł V) oraz łącznie modułu I i II, 
będących przedmiotem konkursu.


Zgodnie z treścią ogłoszenia w części V. Informacje dotyczące składania ofert
i termin ich składania, pkt 2: Oferent może złożyć jedną ofertę na jeden moduł 
(I-V) albo jedną ofertę na jeden z modułów (III-V) oraz łącznie moduł I i II.

W związku z tym formularz umożliwia wygenerowanie tylko jednej oferty. We  wzorze oferty realizacji zadania z zakresu zdrowia publicznego, w części III. Opis zadania, pkt 1: Tytuł zadania z zakresu zdrowia publicznego (w tym moduł konkursu) należy wpisać pojedynczy moduł (moduł I albo moduł II albo moduł III albo moduł IV albo moduł V), na który składa się ofertę albo pojedynczy moduł (moduł III albo moduł IV albo moduł V) oraz łącznie moduł I i II.
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