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Informacja o wynikach kontroli na temat: Kontrola działania organu w postępowaniu o uznanie za repatrianta w Opolskim Urzędzie Wojewódzkim w Opolu.

I. Podstawa prawna 
Czynności kontrolne zostały przeprowadzone na podstawie ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 224 z późn. zm.)
II. Tryb kontroli 
Kontrola została przeprowadzona przez Departament Obywatelstwa i Repatriacji Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w trybie zwykłym, zgodnie 
z Planem kontroli Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na rok 2023. 
III. Termin kontroli 
Od 23 października 2023 r. do 27 października 2023 r. 
IV. Zakres kontroli obejmował następujące zagadnienia: 
1. Prawidłowość i terminowość rozpoznawania spraw o uznanie za repatrianta na podstawie art. 16 ust. 1, ust. 2 i ust. 2a ustawy z dnia 9 listopada 2000 r. o repatriacji (t.j. Dz.U. z 2022 r., poz. 1105).
1. Rejestracja i wprowadzanie do SI POBYT spraw o uznanie za repatrianta na podstawie art. 16 ust. 1, ust. 2 i ust. 2a ustawy z dnia 9 listopada 2000 r. o repatriacji.
1. Sprawowanie nadzoru nad prowadzonymi postępowaniami o uznanie za repatrianta, w tym zapewnienie rozwiązań organizacyjnych gwarantujących należytą realizację zadań.
V. Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2018 r. do 31 grudnia 2022 r.
VI. Ustalenia kontroli – ocena kontrolowanej działalności
Działania Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Opolu w zakresie realizacji zadań związanych z uznaniem za repatrianta, a także ze sprawowaniem nadzoru nad rozpoznawaniem ww. spraw, w tym zapewnieniem rozwiązań organizacyjnych gwarantujących należytą realizację zadań, oceniono pozytywnie.
Pozytywną ocenę uzasadniało przestrzeganie wymogów związanych z prowadzeniem postępowań administracyjnych określonych na gruncie ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2023 r. poz. 775 z późn. zm.) w szczególności wnikliwe prowadzenie postępowań wyjaśniających i dokładanie należytej staranności przy gromadzeniu materiału dowodowego we wszystkich badanych sprawach. Obowiązek rzetelnego ustalenia stanu faktycznego sprawy realizowano przy jednoczesnym zachowaniu zasady szybkości i prostoty postępowania. Pierwsze czynności we wszystkich skontrolowanych sprawach były podejmowanie niezwłocznie po otrzymaniu wniosku; bez zbędnej zwłoki podejmowano również czynności wyjaśniające w toku prowadzonych postępowań. Przed wydaniem decyzji o uznaniu za repatrianta szczegółowo i rzetelnie badano spełnienie przesłanek ustawowych z uwzględnieniem wagi podejmowanych w tym zakresie rozstrzygnięć. 
Pozytywnie oceniono obszar związany ze sprawowaniem nadzoru merytorycznego nad rozpoznawaniem spraw o uznanie za repatrianta oraz rzetelne, prawidłowe gromadzenie materiału dowodowego i jego obiektywną ocenę, a także przestrzeganie obligatoryjnego obowiązku wnioskowania do organów bezpieczeństwa i porządku publicznego państwa 
o przekazanie danych i informacji o osobie ubiegającej się o uznanie za repatrianta. Pozytywnie oceniono również działania kierownictwa mające na celu nadzór nad terminowością realizowanych zadań i efektywnością pracy, a także dobór profesjonalnej kadry realizującej zadania objęte zakresem kontroli, posiadającej wymagane doświadczenie oraz wiedzę. 
W toku prowadzonych czynności kontrolnych stwierdzono uchybienia polegające na:
- pojedynczych przypadkach złożenia wniosku o uznanie za repatrianta na 
  nieobowiązującym wzorze formularza,
- pojedynczych przypadkach opóźnienia w rejestracji wniosków oraz decyzji w SI Pobyt.
Powyższe uchybienia miały charakter jednostkowy i nie wpłynęły na ogólną pozytywną ocenę działań podmiotu kontrolowanego.
Zalecenia:
W celu zapobieżenia występowania w przyszłości uchybień w prowadzonych w Opolskim Urzędzie Wojewódzkim w Opolu postępowaniach w zakresie uznania za repatrianta sformułowano następujące zalecenia pokontrolne:
- weryfikowanie czy wniosek o uznanie za repatrianta został złożony na obowiązującym
   wzorze formularza,
- bieżącą rejestrację w SI POBYT wniosków o uznanie za repatrianta oraz wydawanych w
   przedmiotowych sprawach rozstrzygnięć.

Z poważaniem

Marek Zieliński
Dyrektor 
Departamentu Obywatelstwa i Repatriacji
MSWiA
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