Informacja o obowiązku wpisu do wykazu dla podmiotów dostarczających audiowizualne usługi medialne na żądanie oraz dla dostawców platform udostępniania wideo
Ustawa z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o radiofonii i telewizji oraz ustawy                                  o kinematografii (Dz. U. z 2021 r., poz. 1676) nałożyła obowiązek zgłoszenia o wpis do wykazów prowadzonych przez Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji na:
1. Podmioty dostarczające audiowizualne usługi medialne na żądanie - zgodnie z art. 47ca    ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji.
2. Dostawców platform udostępniania wideo - zgodnie z art. 47n ust. 1 ustawy o radiofonii 
i telewizji.
Zgłoszenia należy dokonać nie później niż 14 dni przed dniem rozpoczęcia udostępniania publicznego audiowizualnej usługi medialnej na żądanie/dostarczania platformy.
Podmioty dostarczające audiowizualne usługi medialne na żądanie oraz dostawcy platform udostępniania wideo prowadzący działalność w dniu 1 listopada 2021 r. (wejście w życie nowelizacji ustawy), są obowiązane do zgłoszenia usług do wykazu Przewodniczącego KRRiT          do dnia 1 lutego 2022 r.  
Art. 5 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o radiofonii i telewizji oraz ustawy 
o kinematografii wskazuje, że podmioty dostarczające audiowizualne usługi medialne na żądanie oraz dostawcy platform udostępniania wideo, prowadzący działalność w dniu wejścia w życie ustawy,       są obowiązani do zgłoszenia o wpis do wykazu w terminie 3 miesięcy od dnia wejścia w życie przepisów wykonawczych regulujących działanie wykazów.
AUDIOWIZUALNE USŁUGI MEDIALNE NA ŻĄDANIE
Za audiowizualne usługi medialne na żądanie w rozumieniu ustawy o radiofonii telewizji można uznać tylko te usługi, które spełniają wszystkie przesłanki określone w art. 4 pkt 6a ustawy o radiofonii 
i telewizji. Zgodnie z  art. 4 pkt 6a ustawy, audiowizualną usługą medialną na żądanie jest usługa medialna:
· świadczona w ramach prowadzonej w tym zakresie działalności gospodarczej;
· polegająca na publicznym udostępnianiu audycji audiowizualnych na podstawie katalogu;
· katalog jest ustalony przez podmiot dostarczający usługę.
[bookmark: _Hlk89068265]Po spełnieniu w/w kryteriów za audiowizualne usługi medialne na żądanie mogą być uznane usługi świadczone przy wykorzystaniu platform udostępniania wideo np. tzw. kanały oferowane na platformie YouTube.
29 października 2021 r. w Dzienniku Ustaw zostało ogłoszone pod pozycją nr 1969 Rozporządzenie Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 21 października 2021 r. w sprawie wzoru wykazu audiowizualnych usług medialnych na żądanie i wzoru zgłoszenia o wpis do wykazu. Rozporządzenie weszło w życie z dniem 1 listopada 2021 r. 

Zgodnie z art. 47j ustawy o radiofonii i telewizji  dostawca audiowizualnej usługi medialnej na żądanie ma obowiązek corocznego składania do Krajowej Rady sprawozdania z wykonania obowiązków,           o których mowa w art. 47e ust. 1 i 2 (stosowania zabezpieczeń technicznych lub innych odpowiednich środków, mających na celu ochronę małoletnich przed treściami dla nich szkodliwymi), art. 47f (promowania i kwot audycji europejskich, w tym wytworzonych pierwotnie w języku polskim)               i art. 47g ust. 1–4[footnoteRef:1] (udziału audycji zawierających udogodnienia dla osób z niepełnosprawnościami wraz ze wskazaniem udziału poszczególnych rodzajów tych udogodnień).  [1:  Zmiana art. 47g wchodzi z w życie 1 stycznia 2022 r.] 

Podmioty dostarczające audiowizualne usługi medialne na żądanie są obowiązane do złożenia sprawozdania wynikającego z art. 47j u.r.t. w terminie do dnia 31 marca za rok poprzedni.
Art. 37a ust. 1-4 ustawy o radiofonii i telewizji wskazuje, że dostawca usługi medialnej, który sporządza sprawozdanie finansowe, zgodnie z przepisem art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości, składa takie sprawozdanie do Krajowej Rady w terminie 15 dni od dnia jego zatwierdzenia albo sporządzenia – jeżeli właściwe przepisy regulujące działalność tego dostawcy     nie wymagają zatwierdzenia sprawozdania. Dostawca usługi medialnej, który nie jest obowiązany    do sporządzenia sprawozdania finansowego, o którym mowa powyżej, składa Krajowej Radzie kopię zeznania podatkowego, o którym mowa w art. 45 ust. 1 lub ust. 1a pkt 2 ustawy z dnia 26 lipca      1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, w terminie 15 dni od dnia jego złożenia urzędowi skarbowemu. Wraz z ww. sprawozdaniem finansowym albo kopią zeznania podatkowego, dostawca usługi medialnej przekazuje informację o rocznych przychodach i kosztach dotyczących poszczególnych dostarczanych przez niego usług medialnych. Informacja ta obejmuje w szczególności informację o przychodach z tytułu emisji przekazów handlowych oraz opłat pochodzących                 od odbiorców poszczególnych usług medialnych.
Zgodnie z art. 53c ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji jeżeli podmiot dostarczający audiowizualną usługę medialną na żądanie narusza przepisy art. 47ca ust. 1 i 4, Przewodniczący Krajowej Rady wydaje decyzję nakładającą na niego karę pieniężną w wysokości do dwudziestokrotności przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wpłatami z zysku, w kwartale poprzedzającym wydanie decyzji nakładającej karę, ogłaszanego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”.
PLATFORMY UDOSTĘPNIANIA WIDEO
Platformą udostępniania wideo, zgodnie z art. 4 pkt 22a ustawy o radiofonii i telewizji jest usługa świadczona drogą elektroniczną: 
· w ramach prowadzonej w tym zakresie działalności gospodarczej; 
· podstawowym celem lub zasadniczą funkcją tej usługi lub jej dającej się oddzielić części jest dostarczanie ogółowi odbiorców w celach informacyjnych, rozrywkowych lub edukacyjnych audycji, wideo stworzonych przez użytkowników lub innych przekazów; 
· za w/w audycje, przekazy lub wideo stworzone przez użytkowników dostawca usługi nie ponosi odpowiedzialności redakcyjnej;
· dostawca decyduje o sposobie zestawienia w/w treści, w tym automatycznie lub za pomocą algorytmów, w szczególności przez eksponowanie, flagowanie i sekwencjonowanie.
Zgodnie z art. 4 pkt 22b ustawy wideo stworzonym przez użytkownika jest ciąg ruchomych obrazów 
z dźwiękiem lub bez niego, stanowiący odrębną całość, który został stworzony przez użytkownika 
i umieszczony na platformie udostępniania wideo przez niego lub przez innego użytkownika.
Dostawcą platformy udostępniania wideo w świetle art. 4 pkt 22c ustawy jest osoba fizyczna, osoba prawna lub osobowa spółka handlowa, która dostarcza platformę udostępniania wideo.
Ustawa definiuje także użytkownika platformy udostępniania wideo, którym zgodnie z art. 4 pkt 22d jest osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna, o której mowa w art. 331 § 1 Kodeksu cywilnego, korzystająca z platformy udostępniania wideo, w szczególności przez posiadanie konta     na platformie udostępniania wideo, umieszczanie lub odbieranie na niej audycji, wideo lub innych przekazów stworzonych przez tego użytkownika lub innych użytkowników.
Zgodnie z motywem 4 Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2018/1808 z dnia                   14 listopada 2018 r.: „Usługi platformy udostępniania wideo, dostarczają treści audiowizualne, które są coraz bardziej dostępne dla ogółu odbiorców, zwłaszcza młodzieży. Tak samo jest w przypadku serwisów społecznościowych, które stały się ważnym medium wymiany informacji oraz służącym rozrywce i edukacji, poprzez umożliwienie dostępu do audycji oraz do wideo tworzonych przez użytkownika. Te serwisy społecznościowe powinny zostać objęte zakresem dyrektywy 2010/13/UE, ponieważ ich dostawcy konkurują o tych samych odbiorców i o te same przychody co audiowizualne usługi medialne. Ponadto mają one dużą siłę oddziaływania, gdyż umożliwiają użytkownikom łatwe kształtowanie i wpływanie na opinie innych użytkowników. Dlatego w celu ochrony małoletnich przed szkodliwymi treściami, a wszystkich obywateli przed nawoływaniem do nienawiści, przemocy      i terroryzmu usługi te należy objąć zakresem dyrektywy 2010/13/UE, o ile spełniają kryteria definicji usługi platformy udostępniania wideo. ”Motyw 5 wskazuje, że mimo że celem dyrektywy 2010/13/UE nie jest regulowanie serwisów społecznościowych jako takich, jednak usługa ta powinna zostać objęta jej zakresem, jeżeli zasadniczą funkcją danej usługi jest dostarczanie audycji lub wideo stworzonych przez użytkownika. Dostarczanie audycji oraz wideo stworzonych przez użytkownika można uznać za zasadniczą funkcję serwisu społecznościowego, jeżeli treści audiowizualne                nie są jedynie dodatkiem do działalności tej usługi ani nie stanowią jej niewielkiej części. (…)”.            W związku z powyższym ustawa o radiofonii i telewizji obejmie swoją regulacją także funkcjonowanie serwisów społecznościowych, jeżeli spełniają one przesłanki zdefiniowane                w ww. art. 4 pkt 22a.
[bookmark: _GoBack]29 października 2021 r. w Dzienniku Ustaw, zostało ogłoszone pod pozycją nr 1970 Rozporządzenie Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 21 października 2021 r. w sprawie wzoru wykazu platform udostępniania wideo i wzoru zgłoszenia o wpis do wykazu. Rozporządzenie weszło w życie z dniem    1 listopada 2021 r. 
Zgodnie z art. 53e ust. 1 jeżeli dostawca platformy udostępniania wideo narusza przepisy art. 47n  ust. 1 i 2 (obowiązek zgłoszenia) Przewodniczący Krajowej Rady, po bezskutecznym wezwaniu           do zaniechania naruszeń, wydaje decyzję nakładającą na niego karę pieniężną w wysokości                 do dwudziestokrotności przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami z zysku, w kwartale poprzedzającym wydanie decyzji nakładającej karę, ogłaszanego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”.


