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Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia wycieczka „Suwałki – Łotwa – Suwałki” 

03.06-04.06.2023r. 
(2 dni – trasa wycieczki: Suwałki - Rundale – Jurmala – Ryga – Salaspils - Suwałki).

	Główne punkty, które w szczególności powinien zawierać zaproponowany przez Wykonawcę program wycieczki: 
 
1. Zwiedzanie z przewodnikiem pałacu barokowego Erstna Johanne Birona 
w miejscowości Rundale; 
2. Nocleg w pokojach 1-2-3 osobowych, w nadmorskim kurorcie Łotwy Jurmali; 
3. Zwiedzanie Rygi, m.in. Stare Miasto, Dom Bractwa Czarnogłowych, zespół średniowiecznych kamieniczek tzw. „Trzej Bracia”, Ratusz, Mała i Wielka Gildia, Katedra Domska, kościół Św. Jakuba, budynek parlamentu, Pomnik Wolności; 
4. [bookmark: _Hlk129687197]Wyżywienie – w każdym dniu po 2 posiłki;
5. Pomnik bitwy pod Kircholmem w miejscowości Salaspils. 


Wykonawca zapewni: 

a) Transport autokarem klasy LUX spełniającym wymagane przepisami prawa w krajach przejazdu normy środowiskowe i bezpieczeństwa, z datą pierwszej rejestracji autokaru po 01.01.2014r. Autokar powinien być wyposażony w sprawne WC, klimatyzację, odtwarzacz DVD wraz z systemem nagłośnienia po całej długości pojazdu, bar wraz z zapewnioną obsługą (serwowanie kawy i herbaty na trasie przejazdu). Minimalna Ilość miejsc siedzących autokaru 52 – skierowanych przodem do kierunku jazdy. 
b) Minimum 2 kierowców, na całej trasie, posiadających prawo jazdy kategorii „D” oraz minimum roczne doświadczenie w prowadzeniu autobusu na trasach międzynarodowych, w tym przynajmniej jednokrotny przejazd po terenie objętym programem wycieczki. 
c) Zakwaterowanie wszystkich uczestników w jednym obiekcie hotelowym 
o minimalnym standardzie: ***, w pokojach 1-2-3 osobowych, bez dostawek. Ilość noclegów w hotelu: 1; Łazienki w każdym pokoju, zaopatrzone powinny być w natryski z ciepłą wodą dostępną bez ograniczeń. 
d) Ubezpieczenie wszystkich uczestników wycieczki w trasie jej trwania (2 dni – z możliwością powrotu w ostatnim dniu w godzinach nocnych). Zakres ubezpieczenia na 
jedno zdarzenie: „koszty leczenia” (minimalna wartość świadczenia: 10 000 EUR na każdą osobę), NNW (minimalna wartość świadczenia: 15 000 PLN na każdą osobę), kradzież bagażu podróżnego (minimalna wartość świadczenia: 1 000 PLN na każdą osobę). Składki na ubezpieczenie wyszczególnione w odrębnej pozycji na fakturze. 
e) Wyżywienie: w każdym dniu po 2 posiłki. 
f) Opiekę licencjonowanego pilota – minimum 1 osoba posiadająca aktualne uprawnienia do prowadzenia wycieczek (legitymacja pilota) dla obszaru objętego programem wycieczki zgodnie z ustawą o usługach turystycznych, potwierdzone pilotażem min. 2 wycieczek 40 osobowych na obszarze objętym programem zamówienia, znajomość języka angielskiego na poziomie umożliwiającym biegłą komunikację, niezbędną wiedzę z zakresu geografii, architektury i historii, oraz terenu objętego programem wycieczki. 
g) Wykwalifikowanych lokalnych przewodników władających językiem polskim. 
h) Wyłączność wycieczki dla uczestników Zamawiającego. 
i) Min. godzinę zegarową czasu wolnego w każdym dniu pobytu.
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