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im. Romana Dmowskiego
i Ignacego Jana Paderewskiego 


Wielce Szanowny Panie Profesorze, 

ze smutkiem przyjąłem informację o próbie likwidacji nazwy ronda im. Romana Dmowskiego w Warszawie. To nie tylko krok w kierunku zacierania roli i znaczenia ruchu narodowego w dziejach naszego państwa, ale także przykład instrumentalnego i upolitycznionego podejścia do historii. Dlatego też w pełni popieram Pański apel o zachowanie ronda Dmowskiego i wyrażam uznanie dla działań podejmowanych przez Instytut Dziedzictwa Myśli Narodowej w obronie pamięci swojego Patrona. 

Roman Dmowski jest jednym z architektów naszej niepodległości. Jako przywódca Narodowej Demokracji w istotny sposób przyczynił się do tego, że Polska mogła być wolna nie tylko w sercach i marzeniach kolejnych pokoleń, ale także w ich myślach i czynach. Nieoceniony jest jego wpływ na kształtowanie tożsamości narodu polskiego, świadomego swoich interesów, obowiązków, celów, a także swojej odrębności.  

Myślenie Dmowskiego o suwerennej organizacji narodu polskiego zaowocowało m.in. powstaniem Komitetu Narodowego Polskiego w Paryżu. To dzięki tej organizacji, która była wyrazicielem naszych interesów na Zachodzie, Polska stała się jednym z formalnych i faktycznych zwycięzców I wojny światowej.  

Nie sposób nie wspomnieć także o roli Romana Dmowskiego w odrodzonej Rzeczpospolitej, a także jego wpływie na formowanie i wychowanie młodego pokolenia. Autor Myśli nowoczesnego Polaka wielokrotnie wskazywał na związek polskości i religii katolickiej, podkreślając, że jest on fundamentem kształtowania oraz rozwoju zdrowego duchowo i społecznie narodu, odpornego na zagrożenia wewnętrzne i zewnętrzne. 

Próba usunięcia Romana Dmowskiego ze zbiorowej pamięci jest atakiem na polską historię i kulturę. To błędnie rozumiana walka o równouprawnienie, podszyta ideologią i fałszem, która bez wątpienia nie jest przejawem troski o godność i prawa kobiet.  

Nie pozwólmy na zmianę nazwy ronda Dmowskiego na rondo Praw Kobiet. Wspólnie walczmy o zachowanie pamięci o jednym z ojców naszej niepodległości. 

#DmowskiZostaje!
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