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Warszawa,  1 września 2020 r.



Nauczyciele,
Uczniowie i Rodzice 
szkół polskich za granicą



Drodzy Nauczyciele, Uczniowie i Rodzice,

rozpoczęcie nowego roku szkolnego to szczególny czas w życiu środowisk polskich skupionych wokół szkół prowadzących nauczanie języka polskiego poza granicami Polski. Wspólne odśpiewanie hymnu państwowego podczas inauguracji roku szkolnego wzrusza i budzi wspomnienia.

Oświata polonijna poza granicami kraju to doskonalenie znajomości języka polskiego i podnoszenie poziomu wiedzy o Polsce, ale nade wszystko kształtowanie tożsamości narodowej i umacnianie postaw patriotycznych. To inwestycja w młode pokolenie, które dzięki znajomości języka polskiego, historii, kultury i tradycji kraju przodków, pełni rolę ambasadorów polskości na świecie.

Ministerstwo Edukacji Narodowej, szanując dorobek oświaty polonijnej, docenia Państwa wysiłki i  zaangażowanie na rzecz wychowania młodego pokolenia Polaków za granicą. Naszym wspólnym celem powinno być dotarcie z ofertą nauczania języka polskiego do kolejnych grup uczniów. 

Ministerstwo Edukacji Narodowej będzie nadal wspierać Państwa działania poprzez  kierowanie nauczycieli do pracy w szkołach, organizowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli, wyposażenie szkół w podręczniki i pomoce dydaktyczne oraz, o ile pozwoli sytuacja epidemiologiczna, organizowanie letniego wypoczynku dla młodzieży polonijnej i wspieranie współpracy szkół polonijnych ze szkołami w Polsce. 

[bookmark: _GoBack]W roku 2020 w ramach zadania publicznego Ministerstwa Edukacji Narodowej pn. „Organizowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli prowadzących nauczanie języka polskiego, historii, geografii, kultury polskiej oraz innych przedmiotów nauczanych w języku polskim 
za granicą”, we współpracy z polskimi środowiskami oświatowymi 
za granicą, zostaną przygotowane podręczniki i pomoce dydaktyczne dla uczniów szkół polonijnych w Argentynie, Białorusi, Brazylii, Irlandii, Niemczech, Ukrainie i Wielkiej Brytanii. 

Szanowni Państwo,

nowy rok szkolny 2020/2021 rozpoczynamy w wyjątkowych warunkach. Wszyscy mamy świadomość sytuacji, w której znalazły się szkoły polonijne w związku z pandemią. Pragnę zapewnić, że resort edukacji narodowej będzie współpracować z polskimi środowiskami oświatowymi na świecie na rzecz zminimalizowania jej negatywnych skutków dla szkolnictwa polonijnego. 

Nauczycielom, którzy dzieląc się swoją wiedzą, kształtują postawy patriotyczne i charaktery młodych ludzi dorastających poza granicami kraju, życzę entuzjazmu i wytrwałości oraz zadowolenia z wykonywanej pracy. 

Uczniom, którzy z zapałem zgłębiają język polski i inne szkolne przedmioty w języku polskim, życzę, aby wyrastali na obywateli świata świadomych swoich korzeni i dumnych z bycia Polakiem. 

Rodzicom, którzy przekazują polskość dzieciom urodzonym i wychowywanym za granicą, życzę wielu okazji do dumy i radości 
z ich dokonań. 

Z wyrazami uznania dla wszystkich osób zaangażowanych na rzecz oświaty polonijnej i polskiej za granicą, 
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