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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 14 stycznia 2020 r.
w sprawie wniosku Fundacji Ewangelickie Centrum Diakonii i Edukacji im. ks. Marcina Lutra oraz potrzeby nowelizacji ustawy o pomocy społecznej

Na podstawie § 10 rozporządzenia Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z dnia 24 października 2018 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. poz. 2052) oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2019 r. poz. 688 i 1570), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie wniosku Fundacji Ewangelickie Centrum Diakonii i Edukacji im. ks. Marcina Lutra oraz potrzeby nowelizacji ustawy o pomocy społecznej.

§ 1
W związku z wnioskiem Fundacji Ewangelickie Centrum Diakonii i Edukacji im. ks. Marcina Lutra, zwanej dalej „Fundacją”, Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca się do Ministerstwa Rodziny Pracy i Polityki Społecznej o nowelizację ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2019 r. poz. 1507, z późn. zm.) i wprowadzenia zmian, w wyniku których możliwe będzie prowadzenie placówki opiekuńczo-wychowawczej w jednym budynku z domem pomocy społecznej oraz dających możliwość odstępstwa od przyjętego standardu czy rozwiązania w przypadku istotnych uwarunkowań lokalnych. Na mocy ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2019 r. poz. 1111, z późn. zm.), ze względu na potrzeby środowiska lokalnego i uwarunkowania lokalne, Wojewoda może zgodzić się na pewne odstępstwa od przyjętego standardu w przypadku funkcjonowania więcej niż jednej placówki opiekuńczo-wychowawczej. Mechanizm takiego odstępstwa w przypadku prowadzenia placówek, o których mowa w piśmie Fundacji z dnia 12 czerwca 2019 r. wydaje się wskazany z uwagi na walory edukacyjne, socjalizacyjne oraz więziotwórcze. Dlatego proponujemy wprowadzenie analogicznego mechanizmu odstępstwa we wnioskowanym zakresie.
Jednocześnie Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca uwagę na fakt, że wprowadzanie zmian w prawie, które dotyczą infrastruktury działań organizacji pozarządowych powinno być powiązane z jednoczesnym wdrażaniem programów finansujących wprowadzanie wymaganych zmian. Organizacje pozarządowe jako podmioty o charakterze społecznym i niekomercyjnym nie dysponują zazwyczaj wolnymi środkami potrzebnymi do wykonania remontów, modernizacji, zakupu sprzętu czy budynków. Dlatego jednoczesne wdrażanie programów finansujących wprowadzanie zmian wydaje się niezbędne i gwarantuje jednocześnie wysoką jakość usług zgodną z intencjami ustawodawcy.
§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
