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W sprawie stwierdzenia poprawy jakości wody po przeprowadzonych działaniach naprawczych skierowany do konsumentów wody z wodociągu publicznego Strzegocin zaopatrujący miejscowości: Boża Wola, Byszew, Dębina, Gnojno, Siemiennik, Grabków, Julinki, Leszno, Dudki, Leszczynek, Marianki, Nowa Wieś, Nagodów, Piwki, Obidówek, Kolonia Strzegocin, Strzegocin, Stanisławów, Włosków, Wroczyny, Franki Wroczyńskie, Kalinowa, Wysoka Duża, Wysoka Wielka.

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kutnie informuje, że w próbach wody pobranych w dniach 15.05.2023 r. i 16.05.2023 r. z sieci wodociągu publicznego w Strzegocinie, nie stwierdzono obecności bakterii grupy coli. 
Oznacza to, że działania naprawcze podjęte przez Producenta wody przyniosły pożądany efekt. W chwili obecnej jakość wody pochodzącej z sieci wodociągu publicznego w Strzegocinie spełnia wymagania określone w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U. z 2017 r. poz. 2294). 

Woda z wodociągu publicznego w Strzegocinie nadaje się do spożycia bez żadnych ograniczeń.

