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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 21 września 2018 r.
w sprawie wskazania przedstawiciela organizacji pozarządowej działającej na rzecz promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji do Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Polska Cyfrowa 2014-2020


Na podstawie § 10 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 8 października 2015 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego(Dz. U. z 2015 r., poz. 1706), oraz art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2018 r., poz. 450, ze zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie wskazania przedstawiciela organizacji pozarządowej działającej na rzecz promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji do Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Polska Cyfrowa 2014-2020. 

§ 1
W związku z informacją Sekretariatu KM PO PC o wygaśnięciu mandatu osoby dotychczas reprezentującej organizację pozarządową działająca na rzecz promowania włączenia społecznego, równości szans płci, równości szans i niedyskryminacji oraz zgodnie z zapisem punktu 8.1 Ordynacji Wyborczej stanowiącej załącznik nr 1 do uchwały nr 86 Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 6 października 2014 r., Rada wskazuje kandydata spośród pozostałych niewybranych osób ubiegających się o miejsce w Komitecie Monitorującym Program Operacyjny Polska Cyfrowa 2014-2020, które zajęły kolejne miejsca w głosowaniu:
1) Pan Mariusz Kowalik (Regionalne Centrum Informacji i Wspomagania Organizacji Pozarządowych), jako członek komitetu; 
2) Pani Sylwia Wronkiewicz (Regionalne Centrum Informacji i Wspomagania Organizacji Pozarządowych), jako zastępca członka komitetu.

§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
