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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 25 marca 2014 r. w sprawie 
kontynuacji prac nad projektem zmiany ustawy o ułatwieniu wykonywania działalności gospodarczej, 

Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie kontynuacji prac nad projektem zmiany ustawy o ułatwieniu wykonywania działalności gospodarczej. 
§ 1
Rada działalności Pożytku Publicznego Uchwałą nr 55 z dnia 29 stycznia 2014 r. odniosła się do zapisów dotyczących opodatkowania nieodpłatnej pomocy prawnej w przedstawianym przez Ministra Gospodarki projekcie ustawy o ułatwieniu wykonywania działalności gospodarczej.
W wyniku uchwały doszło 18 lutego br. do spotkania zainteresowanych organizacji 
z udziałem podsekretarza stanu w Ministerstwie Gospodarki Mariusza Haładyja, w trakcie którego omawiano możliwe zmiany proponowanego przepisu i podjęto konkretne ustalenia do dalszych prac. 
Rada deklaruje nadal gotowość do dalszej współpracy i uznaje zasadność dalszych spotkań roboczych w celu wypracowania projektu, który nie wpłynie na ograniczenie aktywności społecznie użytecznej w obszarze poradnictwa. Po dyskusji proponujemy aby zwolnienie podatkowe obejmowało:
· wartość nieodpłatnego świadczenia z tytułu pomocy prawnej otrzymanej przez osobę uprawnioną do świadczeń z pomocy społecznej, o której mowa w art. 7 ustawy o pomocy społecznej;
· wartość nieodpłatnej pomocy prawnej świadczonej przez osoby prawne i jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej prowadzące działalność pożytku publicznego, o której mowa w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2010 r. Nr 234, poz. 1536, z późn. zm.)
Rada Działalności Pożytku Publicznego, zwraca się do Ministra Pracy i Polityki Społecznej 
o podjęcie działań na rzecz przyjęcia wspomnianych propozycji oraz o monitorowanie i bieżące informowanie członków Rady o aktualnym brzmieniu projektu zmiany ustawy o ułatwieniu wykonywania działalności gospodarczej.
§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.


