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WOJEWODA PODKARPACKI
ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów

ZK-I.431.2.4.2024

	


Rzeszów, 21 października 2024 r. 



Pan
Zdzisław Leśko
Starosta Leżajski

Szanowny Panie Starosto,
na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 13 września 2024 r. w Powiecie Leżajskim, ul. M. Kopernika 8, 
37-300 Leżajsk.
Kontrolę przeprowadził zespół kontrolny, złożony z przedstawicieli Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, na podstawie imiennych upoważnień do kontroli udzielonych z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego przez Dyrektora Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego:
1) Andżelika Fornal – starszy specjalista w Wojewódzkim Centrum Zarządzania Kryzysowego – przewodniczący zespołu (upoważnienie nr 1/2024 z dnia 10 września 2024 r., znak: ZK-I.431.2.4.2024),
2) Marzena Naja – inspektor wojewódzki w Wieloosobowym stanowisku pracy do spraw organizacyjno-finansowych – członek zespołu (upoważnienie nr 2/2024 z dnia 10 września 2024 r., znak: ZK-I.431.2.4.2024).
Starosta Leżajski został poinformowany o planowanej kontroli pismem z dnia 6 września 2024 r., znak: ZK-I.431.2.4.2024.
Kontrolę realizacji zadań z zakresu „Rządowego programu ograniczania przestępczości i aspołecznych zachowań Razem bezpieczniej im. Władysława Stasiaka na lata 2022 - 2024” oraz prawidłowości wykorzystania środków finansowych na realizację projektu pn. „MONITORING POWIETRZNY - innowacyjne wzmocnienie bezpieczeństwa połączone z edukacją uczestników ruchu drogowego w Powiecie Leżajskim” przeprowadzono na podstawie § 7 ust. 1 porozumienia Nr: ZK-II.68.8.11.2023 z dnia 10 lipca 2023 r. w sprawie powierzenia zadania, przyznania dotacji celowej z budżetu państwa oraz ustalenia praw i wzajemnych obowiązków w ramach realizacji „Rządowego programu ograniczania przestępczości i aspołecznych zachowań Razem bezpieczniej im. Władysława Stasiaka na lata 2022-2024”, zawartego pomiędzy Wojewodą Podkarpackim a Powiatem Leżajskim.
Wykonywanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie. 
Zgodnie z porozumieniem Nr: ZK-II.68.8.11.2023 z dnia 10 lipca 2023 r. Wojewoda Podkarpacki powierzył Powiatowi Leżajskiemu wykonanie projektu pn. „MONITORING POWIETRZNY – innowacyjne wzmocnienie bezpieczeństwa połączone z edukacją uczestników ruchu drogowego w Powiecie Leżajskim”.
Planowany całkowity koszt zadania wynosił 130 600,00 zł. Wojewoda Podkarpacki przyznał na realizację zadania dotację celową z budżetu państwa w kwocie 100 000,00 zł, sklasyfikowaną w budżecie Wojewody na 2023 r. w dziale 754 – Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa, rozdział 75495 – Pozostała działalność w § 2120 – Dotacja celowa przekazana z budżetu państwa na zadania bieżące realizowane przez powiat na podstawie porozumień z organami administracji rządowej oraz § 6420 – Dotacja celowa przekazana z budżetu państwa na inwestycje i zakupy inwestycyjne realizowane przez powiat na podstawie porozumień z organami administracji rządowej. Termin realizacji zadania ustalono na okres od dnia podpisania porozumienia do dnia 31 grudnia 2023 r.
Na podstawie złożonych wniosków Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie przekazał środki dotacji na przedmiotowe zadanie w łącznej kwocie 100 000,00 zł. Według sprawozdania z wykonania zadania publicznego, złożonego w PUW w Rzeszowie w dniu 31 stycznia 2024 r. całkowite wydatki związane z realizacją zadania wynosiły 155 975,79 zł. Kwota 100 000,00 zł została sfinansowana ze środków budżetu państwa, zaś 55 975,79 zł sfinansowano ze środków własnych.
W trakcie kontroli sprawdzono wszystkie dokumenty potwierdzające dokonanie wydatków związanych z realizacją zadania, które opłacone zostały w całości lub w części ze środków pochodzących z dotacji oraz ze środków własnych. Stwierdzono, że powyższe dokumenty spełniały wymogi art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 120 z późn. zm.) i zostały ujęte w księgach rachunkowych. Klasyfikacja budżetowa wydatków była zgodna z rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 513 z późn. zm.). Kontrolowana jednostka prowadziła wyodrębnioną ewidencję księgową otrzymanych środków dotacji oraz wydatków dokonywanych z tych środków. Dokumenty opatrzone były opisem zawierającym informacje z jakich środków wydatkowana kwota została pokryta oraz jakie było jej przeznaczenie. Weryfikacja dokumentów księgowych potwierdziła, że sporządzone zostały dokumenty OT- przyjęcie środka trwałego.
W wyniku przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że otrzymana dotacja w wysokości 100 000,00 zł została wykorzystana zgodnie z przeznaczeniem i na warunkach określonych w porozumieniu Nr: ZK-II.68.8.11.2023 z dnia 10 lipca 2023 r.
Celem projektu pn. ,,MONITORING POWIETRZNY – innowacyjne wzmocnienie bezpieczeństwa połączone z edukacją uczestników ruchu drogowego w Powiecie Leżajskim” było zwiększenie bezpieczeństwa w ruchu drogowym oraz w miejscach publicznych poprzez wdrożenie monitoringu powietrznego a także edukacji uczestników ruchu drogowego w powiecie leżajskim. 
Projekt pierwotnie zakładał zakup 2 sztuk bezzałogowych statków powietrznych, 4 sztuk akumulatorów TB30 oraz szkolenia z pilotażu bezzałogowych statków powietrznych o masie do 4 kg kategorii minimalnej NSTS-05 (poza zasięgiem wzroku) wraz z egzaminem dla 6 osób. Po wyłonieniu najkorzystniejszych ofert powstały oszczędności. W związku z powyższym Powiat Leżajski zwrócił się z wnioskiem do Wojewody Podkarpackiego o możliwość zakupu dodatkowego bezzałogowego statku powietrznego, akumulatorów i szkoleń, na który uzyskał zgodę. Przeprowadzono dodatkową procedurę na zakup i dostawę jednego bezzałogowego statku powietrznego z kamerą termowizyjną i dalmierzem, 12 sztuk akumulatorów TB30 oraz szkolenia z pilotażu bezzałogowych statków powietrznych o masie do 4 kg kategorii minimalnej NSTS-05 poza zasięgiem wzroku wraz z egzaminem dla 3 osób.
Zaplanowane działania zostały zrealizowane w całości, tj.:
· zakupiono bezzałogowe statki powietrzne z kamerą termowizyjną i dalmierzem – 3 sztuki;
· zakupiono akumulatory TB30 do bezzałogowych statków powietrznych – 16 sztuk,
· zakupiono i zrealizowano szkolenia z pilotażu bezzałogowego statku powietrznego o masie do 4 kg kategorii minimalnej NSTS-05 (poza zasięgiem wzroku) wraz z egzaminem dla 9 osób.
Sprzęt został przekazany na podstawie umów użyczenia do Komendy Powiatowej Policji w Leżajsku (1szt.) oraz Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Leżajsku (2 szt.). 
Zgodnie z § 4 ust. 4 porozumienia Nr: ZK-II.68.8.11.2023 z dnia 10 lipca 2023 r. zakupiono i zamontowano tablice informacyjne. Tablice znajdują się w siedzibie Komendy Powiatowej Policji w Leżajsku oraz Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Leżajsku.
Komenda Powiatowa Policji w Leżajsku zrealizowała działania profilaktyczne zgodnie z projektem.
Funkcjonariusze KPP w Leżajsku wspólnie z dyrektorami placówek oświatowych oraz strażakami zorganizowali i przeprowadzili prelekcje edukacyjne pn. ,,Bądź widoczny na drodze” podnoszące świadomość o szeroko pojętym bezpieczeństwie w przestrzeni publicznej. W zrealizowanych prelekcjach wzięły udział dzieci przedszkolne i młodzież ze szczególnymi potrzebami, z nw. placówek:
· Przedszkole w Szkole Podstawowej w Hucisku w dniu 15.09.2023 r. (2 spotkania) 
– 70 uczestników,
· Przedszkole w Zespole Szkół w Giedlarowej w dniu 02.10.2023 r. (2 spotkania) 
– 120  uczestników,
· Przedszkole „Niezapominajka” w Nowej Sarzynie w dniu 02.10.2023 r. 
– 100 uczestników,
· Przedszkole w Zespole Szkół w Wierzawicach w dniu 03.10.2023 r. – 150 uczestników,
· Przedszkole w Szkole Podstawowej w Opaleniskach w dniu 31.10.2023 r. 
– 35 uczestników,
· Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy w Leżajsku w dniu 06.11.2023 r. 
– 50 uczestników.
Ponadto, funkcjonariusze Policji przeprowadzili akcje edukacyjne dla pieszych i rowerzystów pn. ,,Bądź widocznym na drodze”. Akcje edukacyjne odbyły się w:
· Szkole Podstawowej w Dąbrowicy w dniu 26.09.2023 r. – 60 uczestników,
· Szkole Podstawowej w Brzyskiej Woli w dniu 26.09.2023 r. – 100 uczestników,
· Zespole Szkół w Dębnie w dniu 15.09.2023 r. – 40 uczestników,
· I Liceum Ogólnokształcącym w Nowej Sarzynie w dniu 06.12.2023 r. – 60 uczestników,
· Szkole Podstawowej w Grodzisku Górnym w dniu 30.10.2023 r. – 150 uczestników,
· Szkole Podstawowej w Grodzisku Dolnym w dniu 30.10.2023 r. – 200 uczestników,
· Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Leżajsku w dniu 14.11.2023 r. (2 spotkania) – 170 uczestników.
· w ramach „Zawodów strzeleckich i piknik rodzinny” w miejscowości Przychojec w dniu 02.09.2023 r. – 600 uczestników,
· w ramach „Pikniku z mundurem” w Judaszówce w dniu 03.09.2023 r. – 100 uczestników.
Funkcjonariusze Policji przy współpracy z pracownikami Muzeum Ziemi Leżajskiej i strażakami z KP PSP w Leżajsku przeprowadzili prelekcje z seniorami podnoszące świadomość z zakresu bezpiecznego poruszania się pieszo i rowerem pn. ,,Świadomy senior”. W czasie prelekcji przeprowadzono pokaz dotyczący udzielania pierwszej pomocy podczas opieki nad wnukami. Przedmiotowe prelekcje edukacyjne odbyły się:
· w Muzeum Ziemi Leżajskiej w ramach debat społecznych w dniach 24.11.2023 r. i 21.12.2023 r. – 80 uczestników, 
· w Domu Pomocy Społecznej w Brzózie Królewskiej w dniu 06.11.2023 r. – 30 uczestników, 
· w Środowiskowym Domu Samopomocy w Starym Mieście w dniu 13.11.2023 r. 
– 35 uczestników. 
Seniorzy na początku oraz na koniec prelekcji wypełniali kwestionariusz ankietowy. Na podstawie wypełnionych ankiet została przygotowana analiza.
W ramach przeprowadzonych działań profilaktycznych funkcjonariusze rozdysponowali opaski odblaskowe. 
Została przeprowadzona akcja edukacyjna ,,Zamiast mandatu – lekcje pierwszej pomocy”. Podczas prowadzonej akcji kierowcy, którzy przekroczyli prędkość mieli zostać skierowani do Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Leżajsku na lekcję udzielania pierwszej pomocy. Łącznie odbyło się 10 akcji w powiecie leżajskim, w szczególnie newralgicznych miejscach tj.:
· Dębno DK77 w dniu 09.11.2023 r.,
· Wierzawice DK77 w dniu 09.11.2023 r.,
· Grodzisko Dolne P1259R w dniu 11.11.2023 r.,
· Laszczyny P1259R w dniu 11.11.2023 r.,
· Nowa Sarzyna DK77 w dniach 14.11.2023 r. i 18.11.2023 r.,
· Kuryłówka DW877 w dniu 24.11.2023 r.,
· Kulno DW877 w dniu 12.12.2023 r.,
· Leżajsk DK77 w dniach 06.11.2023 r. i 18.11.2023 r.
Podczas przeprowadzonych akcji funkcjonariusze KPP w Leżajsku nie ujawnili przypadków przekraczania prędkości.
Kontrolujący nie stwierdzili nieprawidłowości badanego zakresu.


WOJEWODA PODKARPACKI
(-)
Teresa Kubas-Hul
(podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)





Załącznik:
· Klauzula informacyjna
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