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[bookmark: _Toc125024436]Czym różni się Program MALUCH+ 2022-2029 od wcześniejszych edycji?
Zgodnie z obecnym stanem prawnym Minister może ogłosić jeden program, z jednolitym systemem finasowania, na takich samych zasadach obejmujących całą Polskę. Nowa formuła programu MALUCH+ ma na celu wsparcie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat trzech - żłobków, klubów dziecięcych 
i dziennych opiekunów. Inicjatywa wspierająca system opieki została przekształcona z programu rocznego w program długofalowy.
W ramach programu dofinansowywane będzie tworzenie i funkcjonowanie miejsc opieki dla najmłodszych dzieci. Budżet nowej edycji Programu wynosi 5,5 mld zł, co zapewni większe wsparcie w utworzeniu i dofinansowaniu funkcjonowania jednego miejsca opieki. Tak wysoka pula środków pozwoli na dofinansowanie tworzenia 
aż 102 tys. miejsc.
W nowej formule Programu „MALUCH+” wydłużony został czas na tworzenie miejsc opieki. W poprzednich edycjach podmioty miały rok na realizację inwestycji, natomiast w nowej odsłonie Programu gmina będzie mogła realizować zadanie przez trzy lata od daty ogłoszenia informacji o przyznaniu dofinansowania, natomiast podmioty inne niż gmina przez dwa lata od tej daty, z możliwością wydłużenia czasu realizacji w szczególnych przypadkach.
Na etapie składania wniosku o dofinansowanie gmina nie będzie musiała dysponować tytułem prawnym do nieruchomości (podmioty inne niż jst już tak), ani przedstawiać opisu zadania, harmonogramu bądź kalkulacji kosztów. Oznacza to zatem, że nawet, jeśli gmina nie ma sprecyzowanych planów w zakresie utworzenia miejsc opieki powinna już po ogłoszeniu programu złożyć wniosek wskazując jaką liczbę miejsc opieki nad dziećmi do lat 3 chciałaby utworzyć i udostępnić swoim mieszkańcom w przyszłości. Nowa formuła programu zapewnia elastyczność realizacji inwestycji, gmina może zaplanować liczbę i rozpocząć tworzenie miejsc w odpowiednim dla siebie terminie. Celem Programu jest utworzenie miejsc zgodnie z potrzebami gminy, a przede wszystkim zachęcenie gmin, na terenie których obecnie nie funkcjonuje żadna forma opieki, aby sięgnęły po przyznane im środki w ramach programu „MALUCH+”.
[bookmark: _Toc125024437]Jakie są terminy składania wniosków?
Oferty można składać do 19 lutego 2023 r. do godz. 23:59:59 tylko i wyłącznie drogą elektroniczną.
UWAGA! Oferty złożone po terminie nie będą rozpatrywane. 
[bookmark: _Toc125024438]Kiedy będą ogłoszone wyniki konkursu?
Wyniki podziału środków zostaną podane do publicznej wiadomości na stronie internetowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej: www.gov.pl/rodzina do 28 kwietnia 2023 r.
[bookmark: _Toc125024439]Gdzie i w jakiej formie należy złożyć wniosek?
Wnioski należy składać do właściwego urzędu wojewódzkiego ze względu na położenie gminy, na terenie której prowadzona jest lub będzie instytucja opieki.
Wnioski należy składać wyłącznie:
– w przypadku gmin – za pośrednictwem formularza w Module 2 systemu teleinformatycznego Rejestr Żłobków,
– w przypadku powiatów, województw, podmiotów innych niż jst – za pośrednictwem  formularza na Portalu Informacyjno-Usługowym Emp@tia (PIU Emp@tia).
[bookmark: _Toc125024440]Kto może ubiegać się o dofinansowanie z programu „MALUCH+” 2022-2029? 
Adresatami Programu mogą być:
a) jst, w których istnieje potrzeba rozwoju instytucji opieki dla dzieci do lat 3, ze względu na niezaspokojone potrzeby społeczności lokalnych,
b) podmioty inne niż jst, tj.:
– osoby fizyczne, w tym pracodawcy oraz podmioty współpracujące 
z pracodawcami, 
– osoby prawne i jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej, 
w tym uczelnie i współpracujące z nimi podmioty oraz pracodawcy 
i współpracujące z nimi podmioty,
– instytucje publiczne oraz współpracujące z nimi podmioty,
prowadzące lub zamierzające prowadzić w latach 2023–2029 instytucje opieki dla dzieci w wieku do lat 3,
którzy nie są wykluczeni z dofinansowania na podstawie art. 207 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 305, 1236 i 1535 z późn. zm.).
Program kierowany jest w pierwszej kolejności do gmin, ale wnioski mogą składać wszystkie podmioty, które, zgodnie z ustawą o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3, mogą tworzyć i prowadzić miejsca opieki nad najmłodszymi dziećmi. 

[bookmark: _Toc125024441]Jaki jest budżet Programu i jak dzielone są środki?
Budżet Programu to ok. 5,5 mld zł ze środków europejskich oraz środków krajowych na współfinansowanie w ramach FERS, z tego ze środków KPO ok. 1,7 mld zł (uzupełniająco do tej kwoty ostatecznym odbiorcom mogą przysługiwać środki na finansowanie podatku VAT przypadającego na wydatki/koszty w ramach realizacji zadania finansowanego z KPO, finansowane z budżetu państwa) oraz ze środków FERS ok. 3,8 mld zł z uwzględnieniem współfinansowania krajowego. 
W pierwszej kolejności środki przeznaczone na realizację programu będą kierowane do gmin. Każdej gminie w Polsce zostaną przydzielone środki na tworzenie i funkcjonowanie miejsc opieki według algorytmu, uwzględniającego następujące dane:

- udział dzieci do lat 3 nieobjętych opieką w danej gminie w ogólnej liczbie dzieci nieobjętych opieką w kraju (dane na koniec 2021 r.) oraz

- dochód gminy per capita (dane na koniec 2021 r.).

Przydział środków według algorytmu nastąpi jednorazowo na początku programu przy naborze wniosków. Złożenie wniosku o wysokość środków przyznanych według algorytmem stanowi potwierdzenie chęci skorzystania z wyznaczonej puli dofinansowania. Gmina na wniosku może również zgłosić rzeczywiste zapotrzebowanie wskazując większą kwotę środków dotyczącą utworzenia większej liczby miejsc. 
W sytuacji, gdy gminy nie zawnioskują o przeznaczone dla nich algorytmem środki, niewykorzystane środki, będą mogły zostać rozdysponowane wśród jednostek samorządu terytorialnego, instytucji publicznych, osób fizycznych, osób prawnych oraz jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej w dwóch kolejnych krokach:
· BIAŁE PLAMY - środki dla podmiotów innych niż jst, które planują inwestycję na terenie gminy, gdzie na dzień składania wniosku nie funkcjonują żadne instytucje opieki i w ramach podziału środków algorytmem gmina nie złożyła wniosku
· Rozdysponowanie  środków wśród wszystkich podmiotów chcących  uzyskać dofinansowanie na dodatkowe miejsca opieki. PIERWSZEŃSTWO w uzyskaniu środków będą mieć gminy.

[bookmark: _Toc125024442]Jaka jest wysokość dofinansowania do tworzenia 
i funkcjonowania miejsc opieki?
· KPO 
1. Na tworzenie nowych miejsc opieki w dwóch typach instytucji żłobek i klub dziecięcy
Kwota dofinansowania na utworzenie 1 miejsca opieki:  
· Dla jst do 35.862 zł (bez VAT)
· Pozostałe podmioty 12.410 zł (z VAT)
· FERS 
1. Na tworzenie nowych miejsc opieki w trzech typach instytucji żłobek, klub dziecięcy, dzienny opiekun 
Kwota dofinansowania na utworzenie 1 miejsca (niezależenie od sektora) to 12.410 zł
2. Na funkcjonowanie przez 12 i 24 miesiące miejsc utworzonych z KPO i FERS
Kwota dofinansowania 1 miejsca do ok. 837 zł miesięcznie

[bookmark: _Toc125024443]Na co można otrzymać dofinansowanie?
Środki finansowe z KPO mogą być przeznaczone na tworzenie miejsc opieki wyłącznie 
w żłobkach i klubach dziecięcych, w tym miejsc dla dzieci z niepełnosprawnością lub wymagających szczególnej opieki. W przypadku jednostek samorządu terytorialnego środki mogą być przeznaczone na budowę lub renowację żłobków i klubów dziecięcych (zgodnie z zasadami projektowania uniwersalnego[footnoteRef:1]) oraz zakup nieruchomości i infrastruktury (zakup gruntów i lokalów). Podmioty inne niż jednostki samorządu terytorialnego mogą przeznaczyć środki wyłącznie na adaptację, tj. dostosowanie budynków lub pomieszczeń do potrzeb dzieci (w tym z niepełnosprawnością), w tym do wymogów budowlanych, sanitarno-higienicznych, bezpieczeństwa przeciwpożarowego, organizacja kuchni, stołówek, szatni itp., w celu utworzenia żłobka lub klubu dziecięcego.  [1:  Uniwersalne projektowanie, o którym mowa w art. 2 Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, sporządzonej w Nowym Jorku dnia 13 grudnia 2006 r. (Dz.U. z 2012 r. poz. 1169 oraz z 2018 r. poz. 1217), tj. projektowanie produktów, środowiska, programów i usług w taki sposób, by były użyteczne dla wszystkich, w możliwie największym stopniu, bez potrzeby adaptacji lub specjalistycznego projektowania. ] 

Ze środków FERS może być dofinansowane tworzenie miejsc opieki w żłobkach, klubach dziecięcych i u dziennych opiekunów, w tym miejsc dla dzieci z niepełnosprawnością lub wymagających szczególnej opieki. Zarówno w przypadku jednostek samorządu terytorialnego i podmiotów innych niż jednostki samorządu terytorialnego środki:
a) można przeznaczyć na utworzenie miejsca opieki w ramach istniejącej instytucji opieki lub 
w nowo utworzonej instytucji opieki, na które podmiot nie otrzymał wsparcia ze środków KPO;
b) przeznacza się na dofinansowanie kosztów funkcjonowania przez 36 miesięcy (najpierw przez 12 miesięcy, a następnie przez kolejne 24 miesiące) wszystkich miejsc opieki nowo utworzonych, zarówno ze środków FERS, jak i ze środków KPO. Tworząc miejsca opieki ze środków Programu, obojętnie czy ze środków KPO, czy ze środków FERS, nie można zrezygnować ze środków na dofinansowanie funkcjonowania utworzonych miejsc.

[bookmark: _Toc125024444]Co należy rozumieć pod pojęciem tworzenia miejsc opieki w  przypadku instytucji już funkcjonującej?
Tworzenie nowych miejsc opieki w instytucji już funkcjonującej rozumie się jako zwiększenie liczby miejsc opieki w stosunku do ich liczby w danej instytucji wpisanych do rejestru żłobków i klubów dziecięcych lub do wykazu dziennych opiekunów w dniu ogłoszenia Programu. Oferta konkursowa musi przejść pozytywną weryfikację liczby tworzonych miejsc w kontekście liczby miejsc opieki w danej instytucji wpisanych do rejestru lub wykazu w dniu ogłoszenia Programu i ich liczby wpisanych do rejestru lub wykazu w dniu złożenia oferty konkursowej. Liczba miejsc wpisanych do rejestru lub wykazu w dniu złożenia oferty nie może być mniejsza od liczby miejsc wpisanych do rejestru lub wykazu z dnia ogłoszenia Programu. W wyniku tworzenia miejsc (w ramach programu „MALUCH+” 2022-2029) w instytucji już funkcjonującej musi nastąpić zwiększenie liczby miejsc opieki w stosunku do liczby tych miejsc w danej instytucji wpisanych do rejestru żłobków i klubów dziecięcych lub do wykazu dziennych opiekunów w dniu ogłoszenia Programu.
[bookmark: _Toc125024445]Z kim beneficjent programu zawiera umowę 
ws. przekazania dofinansowania?
Umowa zawierana jest z wojewodą właściwym ze względu na gminę, na terenie której jest/będzie prowadzona instytucja opieki.
[bookmark: _Toc125024446]Czy warunkiem otrzymania dofinansowania jest wniesienie zabezpieczenia należytego wykonania umowy?
Wniesienie zabezpieczenia jest obowiązkowe dla podmiotów innych niż jst natomiast 
w przypadku gmin wojewoda może zażądać wniesienia zabezpieczenia. Zabezpieczenie wnoszone jest w jednej z form (lub w formach) wskazanych przez wojewodę – w formie weksla, weksla in blanco, hipoteki, zastawu lub gwarancji bankowej (jest to katalog zamknięty). Zwrot dokumentu stanowiącego zabezpieczenie umowy w przypadku gmin dokonywany jest po rozliczeniu dofinansowania i zwrocie ewentualnych należności, natomiast w przypadki innym niż jst  po rozliczeniu dofinansowania i zwrocie ewentualnych należności wraz z odsetkami po 3-letnim okresie trwałości. 
[bookmark: _Toc125024447]Kogo dotyczy i ile trwa okres trwałości?
Podmioty inne niż jst są zobowiązani po zakończeniu 36-miesięcznego okresu zapewnienia obsadzenia miejsc opieki powstałych z udziałem środków edycji 2022-2029 do zapewnienia miejsc opieki przez okres kolejnych 3 lat. 
Zapewnienie obsadzenia miejsc oznacza, że dla danej instytucji opieki w ciągu kolejnych 36 miesięcy wskaźnik obsadzonych miejsc w instytucji opieki (iloraz miejsc zajętych przez dzieci, czyli miejsc, na które zapisano dzieci, i miejsc utworzonych ze środków KPO i FERS po zakończeniu dofinansowania do funkcjonowania ze środków FERS) nie będzie niższy niż 80%. Wskaźnik nie będzie więc liczony indywidualnie dla każdego miejsca, ale zbiorczo dla danej instytucji opieki (żłobka / klubu dziecięcego lub dziennego opiekuna). W przypadku nieosiągnięcia poziomu 80% obsadzenia miejsc w instytucji opieki liczonego średnio w okresie 36 miesięcy, środki na tworzenie miejsc w okresie 36 miesięcy dla danej instytucji opieki będą podlegały zwrotowi proporcjonalnie do niewykonania wskaźnika, chyba że realizacja wskaźnika zajętych miejsc w instytucjach opieki na niższym poziomie będzie wynikała z wystąpienia siły wyższej.
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