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Pani Dyrektor/ Pan Dyrektor 
Przedszkola
- wszystkie przedszkola w powiecie garwolińskim


Sprawa: XVI Festiwalowy Przegląd Piosenki o Zdrowiu będący formą bez konkursowych wystąpień dla dzieci z przedszkoli w XXX Powiatowym Festiwalu Piosenki o Zdrowiu 2024.

Szanowni Państwo,
realizując zadania Państwowej Inspekcji Sanitarnej ukierunkowane na podnoszenie świadomości społeczeństwa w zakresie ochrony zdrowia i zapobiegania chorobom, pragniemy Państwa zaprosić do udziału w jubileuszowej edycji XXX Powiatowego Festiwalu Piosenki o Zdrowiu 2024 (dalej zwany Festiwal).
Przygotowania i uczestniczenie w Festiwalu motywują dzieci, rodziców
i nauczycieli do zastanowienia się nad czynnikami wpływającymi na zdrowie,
a szczególnie do odrzucania tych zachowań, które wywierają negatywne oddziaływanie na organizm człowieka, tak więc Festiwal swoim przekazem zachęca do zwracania uwagi na to co wzmacnia zdrowie, a co je wyniszcza. 
W barwnej i radosnej atmosferze dzieci pod opieką nauczycieli, często również rodziców, dokładają wielu starań aby festiwalowy utwór oraz taniec z nim związany były zaprezentowane jak najlepiej, co czyni pewnego rodzaju „zdrową”, dziecięcą rywalizację. Każdy temat o zdrowiu wyśpiewany na scenie jest formą edukacji dla uczestników i publiczności. Będzie nam bardzo miło jeżeli na Festiwalu, w bieżącym roku, dzieci z Państwa placówki będą w grupie zespołów promujących zdrowy styl życia.
Serdecznie Państwu dziękuję za udział w Festiwalach przez 29 lat i liczę na obecność w tym jubileuszowym XXX Powiatowym Festiwalu Piosenki o Zdrowiu 2024.
W załączeniu przesyłamy regulamin i dokumentację Festiwalu. Dokumentacja w wersji elektronicznej zostanie zamieszczona również na stronie internetowej https://www.gov.pl/web/psse-garwolin w zakładce Dokumenty
i wnioski do pobrania POBIERZ Sekcja Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia.
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