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	31E.
	Rozporządzenie 
Ministra Edukacji i Nauki 
zmieniające rozporządzenie
w sprawie ogólnych celów i zadań kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego
	Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2020 r. poz. 910, z późn. zm.), minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określa w drodze rozporządzenia ogólne cele i zadania kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz klasyfikację zawodów szkolnictwa branżowego. Zgodnie z art. 46 ust. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe minister właściwy do spraw oświaty i wychowania wprowadza zmiany w przepisach wydanych na postawie art. 46 ust. 1 tej ustawy na wniosek ministra właściwego dla zawodu. 
Projektowane rozporządzenie stanowi realizację wniosku Ministra Klimatu i Środowiska w zakresie zmian w zawodzie technik gazownictwa oraz wniosku Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii w zakresie zmian w zawodzie technik spawalnictwa. Ponadto w związku z procedowaną w Sejmie  ustawy o zmianie ustawy o działach administracji rządowej oraz niektórych innych ustaw, zakładającą wyodrębnienie nowych działów administracji rządowej: „geologia” i „leśnictwo i łowiectwo”, zmianie ulegają postanowienia dotyczące wskazania ministra właściwego dla zawodów technik geolog, technik wiertnik i wiertacz przyporządkowanych do branży górniczo-wiertniczej oraz dla poszczególnych zawodów przyporządkowanych do branży leśnej.
	Projektowane rozporządzenie przewiduje zmiany w zakresie zawodu technik gazownictwa, przyporządkowanego do branży budowlanej, które obejmują zmiany nazw kwalifikacji wyodrębnionych w tym zawodzie z: „BUD. 16. Wykonywanie robót związanych z budową, montażem oraz eksploatacją sieci i instalacji gazowych” na: „BUD. 16. Organizacja robót związanych z budową i eksploatacją sieci gazowych” oraz z: „BUD. 17. Organizacja i dokumentacja robót związanych z budową, montażem oraz eksploatacją sieci i instalacji gazowych” na: „BUD. 17. Organizacja robót związanych z budową i eksploatacją instalacji gazowych”.
Projektowane rozporządzenie przewiduje także zmianę w zakresie zawodu technik spawalnictwa, przyporządkowanego do branży mechanicznej, dotyczącą dodania kwalifikacji „MEC.04. Montaż systemów rurociągowych” jako kolejnej kwalifikacji, będącej pierwszą kwalifikacją wyodrębnioną w tym zawodzie.
Ponadto projektowane rozporządzenie zakłada, że:
1) ministrem właściwym dla zawodu technik geolog, przyporządkowanego do branży górniczo-wiertniczej, będzie minister właściwy do spraw geologii zamiast ministra właściwego do spraw środowiska;
2) ministrem właściwym dla zawodu technik wiertnik i wiertacz, przyporządkowanego do branży górniczo-wiertniczej, obok ministra właściwego do spraw gospodarki złożami kopalin będzie minister właściwy do spraw geologii, zamiast ministra właściwego do spraw środowiska;
3) ministrem właściwym dla zawodów przyporządkowanych do branży leśnej będzie minister właściwy do spraw leśnictwa i łowiectwa zamiast ministra właściwego do spraw środowiska.
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	32E.
	Rozporządzenie 
Ministra Edukacji i Nauki 
zmieniające rozporządzenie 
w sprawie podstaw programowych kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz dodatkowych umiejętności zawodowych w zakresie wybranych zawodów szkolnictwa branżowego
	Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określa w drodze rozporządzenia podstawy programowe kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz dodatkowe umiejętności zawodowe w zakresie wybranych zawodów. Zgodnie z art. 46 ust. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe minister właściwy do spraw oświaty i wychowania wprowadza zmiany w przepisach wydanych na podstawie art. 46 ust. 1 tej ustawy na wniosek ministra właściwego dla zawodu. 
Projektowane rozporządzenie jest konsekwencją zmian wprowadzanych w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 15 lutego 2019 r. w sprawie ogólnych celów i zadań kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego (Dz. U. poz. 316, z późn. zm.) w związku z realizacją wniosku Ministra Klimatu i Środowiska w zakresie zmian w zawodzie technik gazownictwa oraz wniosku Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii w zakresie zmian w zawodzie technik spawalnictwa.
	Projektowane rozporządzenie przewiduje zmianę podstawy programowej kształcenia w zawodzie technik gazownictwa, przyporządkowanym do branży budowlanej (załącznik nr 2), w którym zostaną wyodrębnione kwalifikacje: „BUD. 16. Organizacja robót związanych z budową i eksploatacją sieci gazowych” i „BUD. 17. Organizacja robót związanych z budową i eksploatacją instalacji gazowych”.
Ponadto zostanie określona kolejna podstawa programowa kształcenia w zawodzie technik spawalnictwa, przyporządkowanym do branży mechanicznej (załącznik nr 14), w którym wyodrębniono kwalifikacje „MEC.04. Montaż systemów rurociągowych” oraz „MEC.10. Organizacja i wykonywanie prac spawalniczych”. 
W związku z powyższym zmianie ulegnie także minimalna liczba godzin kształcenia zawodowego dla kwalifikacji „MEC.04. Montaż systemów rurociągowych” wyodrębnionej w zawodzie monter systemów rurociągowych.
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