
Paziņojums par aizdomās turētā tiesībām un pienākumiem.
Jūs esat saņēmis šo paziņojumu, jo esat atzīts par aizdomās turēto.
Jums kā aizdomās turētajam ir tiesības zināt, kādas ir jūsu tiesības un pienākumi.
Uzmanīgi izlasiet šo paziņojumu.
Jums ir jāparaksta apliecinājums par to, ka esat saņēmis šo paziņojumu.
Paziņojumā jūs atradīsiet arī norādi uz tiesību normām, no kurām izriet tajā izklāstītā informācija. Ja nav norādīts citādi, šīs tiesību normas ir Kriminālprocesa kodeksa noteikumi (1997. gada 6. jūnija Kriminālprocesa kodeksa likums, 2024. gada Likumu žurnāls, 37. un 1222. punkts).
Jūsu tiesības un pienākumi kriminālprocesā.
Kā aizdomās turētajam:
1. Jums ir tiesības izlemt, vai un kādus paskaidrojumus sniegsiet
Jūs varat sniegt paskaidrojumus, atteikties sniegt paskaidrojumus vai atteikties atbildēt uz atsevišķiem jautājumiem. Jums nav jāpaskaidro, kāpēc jūs atsakāties atbildēt uz jautājumiem vai sniegt paskaidrojumus (175. panta 1. paragrāfs).
Nopratināšanas laikā jūs varat lūgt sniegt paskaidrojumus rakstveidā. Tomēr nopratināšanu veicējs var tam nepiekrist, ja viņam ir svarīgi iemesli (176. panta 1. un 2. paragrāfs).
Ja jūs piedalāties darbībās, varat sniegt paskaidrojumus par pierādījumiem, uz kuriem šīs darbības attiecas (175. panta 2. paragrāfs).
2. Jums ir tiesības uz juridisko palīdzību
Kā aizdomās turētajam jums nav jāpiedalās kriminālprocesā vienam pašam. Varat izmantot advokāta – aizstāvja palīdzību.
Aizstāvis var jūs pārstāvēt visā tiesvedības laikā vai konkrētā procesuālajā darbībā.
Ja esat apcietināts:
1) jūsu aizstāvis var sarunāties ar jums apcietinājuma vietā divatā – bez citu klātbūtnes;
2) jūs varat sazināties ar savu advokātu pa pastu.
Prokurors vai viņa izraudzīta persona var piedalīties jūsu tikšanās reizēs ar jūsu aizstāvi un kontrolēt jūsu saraksti, bet ne vēlāk kā 14 dienas no apcietināšanas dienas (73. pants).
Izmeklēšanas laikā jūs varat pieprasīt, lai jūsu aizstāvis piedalītos nopratināšanā. Tomēr, ja jūsu aizstāvis neieradīsies uz nopratināšanu, nopratināšanas veicējs to jebkurā gadījumā varēs veikt (301. pants).
Jūsu izvēlētais aizstāvis
Jūs pats varat iecelt aizstāvi. Šajā gadījumā jūs pats maksāsiet par tā sniegto palīdzību. Jūs varat patstāvīgi iecelt līdz trim aizstāvjiem, kas jūs pārstāvēs kriminālprocesā (77. pants).
Tiesas iecelts aizstāvis – valsts apmaksāts aizstāvis
Ja pierādīsiet, ka jūs nevarat atļauties apmaksāt aizstāvja pakalpojumus (jūs nevarat segt advokāta izmaksas, neapdraudot jūsu un jūsu ģimenes uzturēšanai nepieciešamos līdzekļus), tiesa var jums iecelt valsts apmaksātu aizstāvi uz visu procesu vai konkrētai procesuālajai darbībai (78. panta 1. un 1.a paragrāfs).
Atcerieties: iesniedzot pieprasījumu iecelt valsts apmaksātu aizstāvi, vienmēr pievienojiet pierādījumus, kas apliecina, ka pats nespējat apmaksāt aizstāvja pakalpojumus.
Pirmstiesas procesa laikā šādu pieprasījumu varat iesniegt procesa virzītājā iestādē, kura to pārsūtīs tiesai, vai tieši tiesā. Vienmēr uzrakstiet, uz kuru lietu pieprasījums attiecas.
Tiesvedības laikā šādu pieprasījumu varat iesniegt 7 dienu laikā no brīža, kad saņēmāt apsūdzības raksta norakstu. Ja jūs neievērojat šo termiņu vai nepievienojat pierādījumus, jūsu pieprasījums var tikt izskatīts tikai pēc tiesas sēdes vai sanāksmes datuma (338.b panta 1. un 2. paragrāfs).
Ja esat konstatējis, ka jums ir nepieciešams valsts apmaksāta aizstāvja palīdzība tikai pēc pirmās sēdes vai sanāksmes datuma, piesakieties tam tādā termiņā, lai tiesa varētu izskatīt jūsu pieprasījumu pirms nākamās tiesas sēdes vai sanāksmes (338.b panta 3. paragrāfs).
Ja esat notiesāts(-a) vai tiesvedība tiek nosacīti izbeigta, jums var tikt uzlikts pienākums apmaksāt valsts apmaksāta aizstāvja pakalpojumus (627. un 629. pants).
3.
Jums ir tiesības uz tulka palīdzību
Ja nepārzināt poļu valodu pietiekami labi, varat izmantot tulka palīdzību.
Jūs vai jūsu aizstāvis varat pieprasīt bezmaksas tulka palīdzību. Viņš palīdzēs jums sazināties ar savu aizstāvi visos procesa posmos, kuros jūs piedalāties (72. panta 1. un 2. paragrāfs).
Procesa laikā jūs saņemsiet šādu dokumentu un lēmumu tulkojumus:
1) lēmums par apsūdzības uzrādīšanu, papildināšanu un mainīšanu;
2) apsūdzības raksts;
3) pārsūdzami nolēmumi;
4) nolēmumi, ar ko tiek pabeigts process.
Procesa virzītājs var nolasīt (paziņot) jums tikai tulkoto lēmumu, ar ko tiek pabeigts process, – ja jūs tam piekrītat un ja tas nav pārsūdzams (72. panta 3. paragrāfs).
4.
Jums ir tiesības piekļūt informācijai par apsūdzību saturu
Pirmstiesas procesa laikā jums ir tiesības zināt, par ko jūs esat turēts aizdomās:
1) kādas ir apsūdzības un vai tās tiek papildinātas vai mainītas procesa laikā;
2) kāds sods jums draud un pamatojoties uz kādiem noteikumiem (313. panta 1. paragrāfs, 314. pants, 325.g panta 2. paragrāfs un 308. pants).
Līdz brīdim, kad esat informēts par datumu, kad iepazīties ar procesa materiāliem, jums ir tiesības pieprasīt, lai procesa virzītājs jums mutiski izklāstītu apsūdzību pamatojumu un 14 dienu laikā rakstiski sagatavotu pamatojumu (313. panta 3. paragrāfs).
5. Jums ir tiesības iesniegt pierādījumu iegūšanas pieprasījumu un piedalīties darbībās
Jūs varat pieprasīt procesa virzītājam veikt darbību, kuras rezultātā tiks iegūti pierādījumi lietā, piemēram, liecinieka nopratināšana, dokumenta iegūšana vai eksperta atzinuma pieļaušana (315. panta 1. paragrāfs) – tas ir pierādījumu iegūšanas pieprasījums.
Procesa virzītājs var neņemt vērā jūsu pierādījumu pieprasījumu, ja:
1) pierādījumu iegūšana ir nepieņemama;
2) pierādāmam faktam nav nozīmes lietas izlemšanai vai tas jau ir pierādīts saskaņā ar pieprasījuma iesniedzēja apgalvojumu;
3) pierādījumi ir nelietderīgi, lai noskaidrotu noteikto apstākli;
4) pierādījumus nevar iegūt;
5) pierādījumu iegūšanas pieprasījuma acīmredzams mērķis ir vilcināt procesu;
6) pierādījumu iegūšanas pieprasījums tika iesniegts pēc procesuālās iestādes noteiktā termiņa, par kuru tika paziņots pieprasījuma iesniedzējai pusei (170. panta 1. paragrāfs).
Procesa virzītājs nevar atteikties ļaut jums un jūsu aizstāvim piedalīties darbībā, ja esat iesniedzis lūgumu to veikt (315. panta 2. paragrāfs).
Ja izmeklēšanas laikā esat pieprasījis piedalīties citās darbībās, prokurors var atteikt šo līdzdalību. Tas var notikt īpaši pamatotos gadījumos svarīgu procesa interešu dēļ. Ja jums ir atņemta brīvība, prokurors var jums atteikt piedalīties darbībā, ja jūsu atvešana radītu nopietnus sarežģījumus (317. pants).
Ja procesuālo darbību nevar atkārtot tiesas sēdē, jūs un jūsu aizstāvis varat tajā piedalīties, ja vien darbības izpildes kavēšanās rezultātā pierādījumi netiks zaudēti vai sagrozīti (316. panta 1. paragrāfs).
Ja ir bažas, ka liecinieku nevarēs nopratināt tiesas sēdes laikā, jūs varat lūgt, lai tiesa viņu nopratina, vai lūgt prokuroram veikt liecinieka nopratināšanu šādā kārtībā (316. panta 3. paragrāfs).
Ja procesā tiek pieļauti pierādījumi no eksperta atzinuma, jūs un jūsu aizstāvis varat iepazīties ar eksperta atzinumu un piedalīties viņa nopratināšanā (318. pants).
6. Jums ir tiesības piekļūt lietas materiāliem
Jebkurā brīdī izmeklēšanas laikā, kā arī pēc tās noslēgšanas, jūs varat lūgt piekļūšanu lietas materiāliem. Jūs varat arī lūgt lietas materiālu norakstus vai kopijas, vai sagatavot tās patstāvīgi (piemēram, fotokopijas). Procesa virzītājs var jums atteikt piekļuvi lietas materiāliem svarīgu valsts interešu dēļ vai procesa veicināšanas labad. Lietas materiāli var tikt nodrošināti elektroniski.
Ja pirms lietas nodošanas tiesai pirmstiesas procesa virzītājs ir iesniedzis pieprasījumu par apcietināšanu vai jums piemērotās apcietināšanas pagarināšanu, jums un jūsu aizstāvim tiks iesniegti lietas materiāli tajā daļā, kura satur pieprasījumam pievienotos pierādījumus.
 Ja pastāv pamatotas bažas par apdraudējumu liecinieka vai tā tuvinieka dzīvībai, veselībai vai brīvībai, šāda liecinieka liecība jums netiks izsniegta (156. panta 5. un 5.a paragrāfs).
Pēc lietas nodošanas tiesai jums un jūsu aizstāvim būs pilna piekļuve lietas materiāliem un varēsiet saņemt pieprasīto dokumentu norakstus un kopijas vai arī paši tos sagatavot (piemēram, fotokopijas). Ja tas ir tehniski iespējams, informācija par lietas materiāliem var tikt nodrošināta ar IT sistēmas starpniecību (156. panta 1. paragrāfs).
7.
Jums ir tiesības pieprasīt galīgo iepazīšanos ar procesa materiāliem
Pirms pirmstiesas procesa noslēgšanas jūs varat pieprasīt galīgo iepazīšanos ar procesa materiāliem. Jūsu aizstāvis var piedalīties šajā darbībā (321. panta 1. un 3. paragrāfs).
3 dienu laikā no dienas, kad esat iepazinies ar pirmstiesas procesa materiāliem, varat iesniegt lūgumu papildināt procesu (321. panta 5. paragrāfs).
Pirms galīgās iepazīšanās ar pirmstiesas procesa materiāliem, jums ir tiesības izskatīt lietas materiālus, kuri var tikt nodrošināti arī elektroniskā veidā (321. panta 1. paragrāfs).
8.
Jums ir tiesības pieprasīt mediāciju
Jebkurā posmā varat pieprasīt, lai lieta tiek nodota mediācijai. Tās mērķis ir mēģināt panākt vienošanos starp cietušajiem un apsūdzēto par zaudējumu atlīdzināšanu. Piedalīšanās mediācijas procesā ir brīvprātīga (23.a panta 1. paragrāfs).
Mediācijas procesu vada iecelts mediators, kurš nedrīkst izpaust mediācijas procesa gaitu (178.a pants).
Atcerieties, ka ar mediācijas procesu kriminālprocess netiek pabeigts. Tomēr, ja jūs esat panācis vienošanos ar cietušo, tiesa to ņems vērā, nosakot sodu (1997. gada 6. jūnija Kriminālkodeksa likuma 53. panta 3. paragrāfs, 2024. gada Likumu žurnāls, 17. un 1228. punkts).
9. Jums ir tiesības vienoties par soda apmēru
Pirmstiesas procesa laikā, ja cietumsoda minimālais apmērs par jums inkriminēto noziedzīgu nodarījumu ir mazāks par 3 gadiem, pirms apsūdzības raksta iesniegšanas jūs varat vienoties ar prokuroru par soda apmēru, piemēram, par brīvības atņemšanas vai citu sankciju ilgumu (piemēram, transportlīdzekļu vadīšanas aizlieguma termiņš). Šādā gadījumā jums ir tiesības iepazīties ar lietas materiāliem. Šādā gadījumā turpmākas darbības netiek veiktas, un prokurors tā vietā, lai iesniegtu apsūdzību, vēršas tiesā ar lūgumu pasludināt notiesājošo spriedumu (335. panta 1. un 3. paragrāfs). Šādu lūgumu prokurors var pievienot arī apsūdzībai (335. panta 2. paragrāfs). Tiesa var apmierināt lūgumu, ja cietušais pret to neiebilst (343. panta 2. paragrāfs).
Tiesvedības laikā, pirms jums tiek izsniegta pavēste par tiesas sēdes datumu, ja par jums inkriminēto nodarījumu ir paredzēts brīvības atņemšanas sods uz laiku līdz 15 gadiem, jūs varat lūgt pasludināt notiesājošo spriedumu, neveicot pierādījumu iegūšanas procedūru (338.a pants). Tiesa var apmierināt jūsu lūgumu tikai tad, ja prokurors un cietušais pret to neiebilst (343.a panta 2. paragrāfs).
Tiesvedības laikā, ja jums inkriminētais noziegums ir sodāms ar brīvības atņemšanu līdz 15 gadiem, pieteikumu par notiesājošu spriedumu varat iesniegt arī tiesas procesā, taču tikai līdz visu apsūdzēto pirmās sēdes beigām. Tiesa to var apmierināt tikai tad, ja tam piekrīt prokurors, un cietušais pret to neiebilst. Ja jums ir nepieciešams aizstāvis, bet neesat pats iecēlis aizstāvi, tiesa pēc jūsu pieprasījuma var jums iecelt valsts apmaksātu aizstāvi (387. pants).
Atcerieties: ja esat vienojies par soda apmēru un citu pasākumu apmēru un tiesa pasludināja tādu spriedumu, kādu vēlējāties, jūs vēlāk nevarēsiet apgalvot, ka tiesa ir pieļāvusi kļūdu, konstatējot faktus, vai apgalvot, ka soda apmērs, sankcija vai kaitējuma atlīdzināšana ir nesamērīgs, vai arī ka drošības līdzeklis, konfiskācija vai cits ar vienošanos saistītais līdzeklis tika netaisnīgi piemērots vai netika piemērots (447. panta 5. paragrāfs).
10. Dalība paātrinātā tiesvedībā
Pret jums izvirzītās apsūdzības tiesā var tikt izskatītas paātrinātā tiesvedībā. Tas ir īpašs likumā paredzētais režīms, kas dažos gadījumos ļauj piedalīties tiesas procesā, izmantojot videokonferenci. Šādā gadījumā policija jums izsniegs pieteikuma par lietas izskatīšanu kopiju un tiesā iesniegto pierādījumu kopijas (517.b panta 2.a paragrāfs un 517.e panta 1.a paragrāfs), un jūs netiksiet atvests tiesā.
Kad jūs piedalāties procesā videokonferences režīmā:
1) vietā, kur jūs uzturaties, darbībā piedalās jūsu aizstāvis, ja tas ir iecelts, un tulks. Tulka pakalpojumi tiks nodrošināti, ja nepārzināt poļu valodu vai esat kurls vai mēms un rakstveida saziņa nav pietiekama, kā arī tad, ja svešvalodā rakstīts dokuments ir jāpārtulko poļu valodā vai poļu valodā rakstīts dokuments ir jāpārtulko svešvalodā, vai arī ir nepieciešams iepazīties ar iegūto pierādījumu saturu (517.b panta 2.c un 2.d paragrāfs);
2) jūs varat iesniegt pieteikumus un paziņojumus, kā arī veikt procesuālās darbības tikai mutiski, un tas tiks protokolēts. Tiesa informēs jūs par visu to procesuālo dokumentu saturu, kas ir iekļauti lietas materiālos no brīža, kad pieteikums par lietas izskatīšanu ir iesniegts tiesā. Tiesa nolasīs to saturu, ja jūs to pieprasīsiet. Procesuālie dokumenti, ko nebija iespējams iesniegt tiesā, var tikt nolasīti tiesas sēdes laikā (517.ea panta 1. un 2. paragrāfs).
Paātrinātā tiesvedībā pieteikumu par sprieduma pamatojuma sagatavošanu un izsniegšanu rakstveidā jūs varat iesniegt rakstiski 3 dienu laikā no sprieduma pasludināšanas vai izsniegšanas dienas (ja likumā ir paredzēta tā izsniegšana). Jūs varat arī mutiski iesniegt pieteikumu, un tas tiks protokolēts (517.h panta 1. paragrāfs).
No brīža, kad jums ir izsniegts spriedums ar pamatojumu, jums ir 7 dienas, lai iesniegtu apelācijas sūdzību (517.h panta 3. paragrāfs).
Kā aizdomās turētajam jums nav pienākuma pierādīt savu nevainību vai sniegt pierādījumus pret sevi (74. panta 1. paragrāfs), taču:
1. Jums ir pienākums atļaut veikt šādus izmeklējumus:
1) ķermeņa apskate un izmeklējumi, kas nav saistīti ar ķermeņa aizskaršanu, pirkstu nospiedumu noņemšana, fotografēšanu un uzrādīšana citām personām atpazīšanai (74. panta 2. paragrāfa 1. punkts);
2)
psiholoģiski un psihiatriski izmeklējumi, kā arī izmeklējumi, kas saistīti ar ķermeņa procedūrām, izņemot ķirurģiskās procedūras, ar nosacījumu, ka tas neapdraud dzīvību, ja šo izmeklējumu veikšana ir nepieciešama (īpaši asins paraugu, matu un ķermeņa sekrēciju, piemēram, siekalu ņemšana); izmeklējumi jāveic veselības aprūpes darbiniekam, kas ir pilnvarots to darīt (74. panta 2. paragrāfa 2. punkts);
3)
vaigu gļotādas uztriepes ņemšana, ko veic policists, ja tas ir nepieciešams un neapdraud dzīvību (74. panta 2. paragrāfa 3. punkts).
Ja jūs neizpildāt šos pienākumus, jūs varat tikt aizturēts un piespiedu kārtā atvests, kā arī pret jums var tikt pielietots pakļaušanai paredzēts fizisks spēks vai tehniskie līdzekļi (74. panta 3.a paragrāfs).
2. Jums ir pienākums ierasties pēc aicinājuma, informēt par savu atrašanās vietu un norādīt adreses sūtījumu saņemšanai
Jums ir jāierodas uz katru procesa virzītāja aicinājumu un jāinformē procesa virzītājs par izmaiņām jūsu kontaktinformācijā (piemēram, tālruņa numurs, e-pasta adrese). Ja maināt savu uzturēšanās vietu uz laiku, kas pārsniedz 7 dienas, tostarp sakarā ar brīvības atņemšanu citā lietā, jums par to jāinformē iestāde, kas ir atbildīga par jūsu procesa virzīšanu. Ja jūs to nedarīsiet, jūs varat tikt aizturēts un piespiedu kārtā atvests (75. panta 1. un 2. paragrāfs).
Ja jūs neuzturaties valstī vai citā Eiropas Savienības dalībvalstī, jums jānorāda adresāts (persona vai iestāde) sūtījumu saņemšanai valstī vai citā Eiropas Savienības dalībvalstī (138. pants).
Ja maināt dzīvesvietu vai uzturēšanās vietu, tostarp sakarā ar brīvības atņemšanu citā lietā, vai pasta kastītes adresi, jums ir jānorāda jauna adrese (139. pants).
Ja neesat informējis procesa virzītāju par adresātu sūtījumu saņemšanai, par dzīvesvietas, uzturēšanās vietas vai pastkastītes adreses maiņu, uz līdzšinējo adresi nosūtītās vēstules tiks uzskatītas par piegādātām.
Ja vēstuli nevar piegādāt jums personīgi, nosūtīt pieaugušajam jūsu mājsaimniecībā vai nosūtīt uz jūsu pastkastīti, vēstule:
1) tiks atstāta tuvākajā konkrēta operatora pasta nodaļā – ja vēstule tiek nosūtīta pa pastu;
2) tiks atstāta tuvākajā Policijas iecirknī vai kompetentajā pašvaldības iestādē – ja vēstules tiek izsniegtas citā veidā.
Informāciju par atstāto vēstuli piegādātājs ievietos jūsu pastkastītē, uz durvīm vai citā redzamā vietā. No šī brīža jums ir 7 dienas, lai to saņemtu. Ja jūs to nedarīsiet, piegādātājs jums par to paziņos vēlreiz. Ja neizņemsiet vēstuli, tā tiks uzskatīta par piegādātu (133. panta 2. paragrāfs).
3. Jums ir pienākums attaisnot savu neierašanos uz nopratināšanu
Ja esat aicināts ierasties, bet nevarat ierasties slimības dēļ, jums ir jāattaisno sava neierašanās. Šim nolūkam jums ir jādodas pie tiesu medicīnas ārsta, jo tikai viņš var izsniegt izziņu, kas uzskatāma par attaisnojumu. Jebkura cita izziņa vai slimības lapa netiks uzskatīta par attaisnojumu (117. panta 2.a paragrāfs).
Citās situācijās darbību var neveikt jūsu prombūtnes laikā, ja jūs pienācīgi attaisnojāt savu neierašanos un pieprasāt, lai darbība netiktu veikta bez jūsu klātbūtnes (117. panta 2. paragrāfs).
Ja esat Polijas pilsonis un uzturaties ārvalstīs, un ja esat devis tam savu piekrišanu, jūs var nopratināt konsuls (2015. gada 25. jūnija Konsulārā dienesta likuma (2023. gada Likumu žurnāls, 1329. punkts) 26. panta pirmās daļas 2. punkts un otrā daļa). Šādā gadījumā netiek piemēroti noteikumi par ierašanās pienākumu un ar to saistītajām sekām.
Jums jāzina, ka:
Psihiatriskā tiesu ekspertīze
Prokurors vai tiesa var norīkot jūsu garīgā stāvokļa novērtēšanu. Prokurors vai tiesa var lūgt diviem psihiatriem izmeklēt jūs un pastāstīt, ko viņi domā par jūsu garīgo stāvokli. Prokurora nozīmētie ārsti ir eksperti. Viņi var lūgt prokuroram atļauju citiem ārstiem sniegt atzinumu par jūsu garīgo stāvokli. Papildus psihiatriem prokurors var lūgt seksologam sniegt savu atzinumu, ja jūsu uzvedības novērtējums ir saistīts ar noteiktām seksuālām problēmām (202. panta 1.–3. paragrāfs).
Prokurors vai tiesa var arī lūgt, lai jūs izmeklētu psihologs. Viņš var arī lūgt ārstiem, piemēram, psihiatram, novērtēt, vai jūsu garīgais stāvoklis vispār ir jāpārbauda (215. pants).
Nozīmētie eksperti nevar būt precējušies viens ar otru vai būt citās attiecībās, kas varētu radīt pamatotas šaubas par viņu neatkarību (202. panta 4. paragrāfs).
Eksperta atzinumam jāsatur apgalvojumi gan par jūsu pieskaitāmību inkriminētā nodarījuma izdarīšanas brīdī, gan par jūsu pašreizējo garīgās veselības stāvokli, jo īpaši norāde par to, vai šis stāvoklis ļauj jums piedalīties procesā un aizstāvēties neatkarīgi un saprātīgi, un, ja nepieciešams, arī atzinums par Kriminālkodeksa 93.b pantā minētajiem apstākļiem (202. panta 5. paragrāfs).
Sociālo apstākļu ekspertīze
Ja nepieciešams, un jo īpaši gadījumā, kad ir jāiegūst informācija par jūsu personiskajām īpašībām un dzīves apstākļiem, kā arī par jūsu pašreizējo dzīvesveidu, tiesa un pirmstiesas procesā prokurors var pieprasīt, lai tiesas kurators vai cita iestāde, kas pilnvarota saskaņā ar atsevišķiem tiesību aktiem, un īpaši pamatotos gadījumos – Policija – veiktu sociālo apstākļu ekspertīzi par jums.
Sociālo apstākļu ekspertīze ir obligāta:
1) sevišķi smagu noziegumu lietās;
2) ja nodarījuma izdarīšanas brīdī bijāt jaunāks par 18 gadiem;
3) ja nodarījuma izdarīšanas brīdī bijāt jaunāks par 21 gadu un esat apsūdzēts tīša nozieguma pret dzīvību izdarīšanā.
Ja jums nav pastāvīgas dzīvesvietas valstī, sociālo apstākļu ekspertīzi var neveikt.
Sociālo apstākļu ekspertīzes rezultātos jo īpaši jāiekļauj:
1) ekspertīzes veicēja dati;
2) Jūsu vārds un uzvārds;
3) īss jūsu līdzšinējās dzīves izklāsts un detalizēta informācija par jūsu vidi, tostarp ģimenes, skolas vai darba vidi, kā arī informācija par jūsu īpašumu un ienākumu avotiem;
4) informāciju par jūsu veselības stāvokli, kā arī par jūsu pārmērīgu alkohola, narkotisko, aizstājējvielu vai psihotropo vielu lietošanu;
5) ekspertīzes veicēja novērojumi un secinājumi, jo īpaši par jūsu personiskajām īpašībām un dzīves apstākļiem, kā arī jūsu pašreizējo dzīvesveidu.
Ekspertīzes veicējs drīkst izpaust datus par personām, kuras sniedza informāciju sociālo apstākļu ekspertīzes ietvaros, tikai pēc tiesas un – pirmstiesas procesā – prokurora pieprasījuma.
Personas, kuras sniedza informāciju sociālo apstākļu ekspertīzes ietvaros, vajadzības gadījumā var tikt nopratinātas kā liecinieki.
Policijai ir pienākums sniegt ekspertīzes veicējam palīdzību, veicot ar sociālo apstākļu ekspertīzi saistītās darbības, lai nodrošinātu viņam drošību.
Persona, kas nozīmēta sociālo apstākļu ekspertīzes veikšanai, var tikt noraidīta no šīs darbības veikšanas. To lemj tiesa un – pirmstiesas procesā – prokurors; šajā gadījumā attiecīgi piemērojami noteikumi par tiesneša noraidīšanu (214. pants).
Drošības līdzekļi
Polijas kriminālprocesā var veikt dažādus pasākumus, lai novērstu kriminālprocesa kavēšanu (drošības līdzekļi).
Mums ir viens ar brīvības atņemšanu saistīts drošības līdzeklis – apcietinājums, ko piemēro tikai tiesa.
Apcietinājumu nepiemēro, ja citi drošības līdzekļi ir pietiekami, piemēram, policijas uzraudzība, kas ir ar brīvības atņemšanu nesaistīts līdzeklis (257. panta 1. paragrāfs).
Tiesa var mainīt apcietinājumu pret drošības naudu, ja tā tiek samaksāta noteiktā termiņā. Jūs varat lūgt tiesu pagarināt šo termiņu (257. panta 2. paragrāfs).
Tiesa var nepiemērot apcietinājumu, ja:
1) tas būtu bīstami jūsu dzīvībai vai veselībai;
2) tas radītu ļoti nopietnas sekas jums vai jūsu tuvākajai ģimenei.
Tiesa nepiemēros apcietinājumu, ja:
1) jums tiktu piespriests nosacīts brīvības atņemšanas sods vai mazāk bargs sods;
2) par jums inkriminēto noziedzīgu nodarījumu var sodīt ar brīvības atņemšanas sodu uz laiku, kas nepārsniedz vienu gadu.
Šādos gadījumos tiesa tomēr var piemērot apcietinājumu, ja jūs slēpjaties, pastāvīgi neatsaucaties uz pavēsti vai citādi nelikumīgi traucējat procesu, vai nav iespējams noskaidrot apsūdzētā identitāti, vai pastāv liela iespējamība, ka tiks piespriests drošības līdzeklis, kas ietver vainīgā ievietošanu apcietinājuma vietā (259. pants).
Apcietinājuma piemērošanas vietā tiesa vai prokurors var piemērot:
1) drošības naudu, kas nozīmē, ka jums kā apsūdzētajam vai citai personai ir jāiemaksā nauda noteiktā kontā, jāieķīlā mantas vai jānodibina hipotēka savai mājai (266. pants);
2) darba devēja vai skolas, augstskolas vai cita kolektīva vadības galvojums, kas nozīmē, ka šie cilvēki galvo, ka jūs kā apsūdzētais ieradīsieties pēc aicinājuma un netraucēsiet procesa norisi (271. pants);
3) personīgais galvojums, kas nozīmē, ka kāds svarīgs un cienījams cilvēks, piemēram, deputāts, pilsētas mērs vai kāda cita uzticama persona, apsolīs, ka jūs kā apsūdzētais ieradīsieties uz aicinājumu un netraucēsiet lietas izskatīšanu (272. pants);
4) policijas uzraudzība, kas nozīmē, ka jums kā apsūdzētajam būs dažādi pienākumi, piemēram, pienākums ierasties policijas iecirknī vai pārvaldē noteiktā datumā. Jums var būt piemērots arī aizliegums pamest noteiktu uzturēšanās vietu, paziņot prokuroram vai policijai par paredzēto izbraukšanu un atgriešanās datumu, aizliegums sazināties ar cietušo vai citām personām, aizliegums tuvoties noteiktām personām noteiktā attālumā, piemēram, 100 metru attālumā, aizliegums uzturēties noteiktās vietās, piemēram, kur atrodas cietušais, kā arī par citi jūsu brīvības ierobežojumi, kas nepieciešami uzraudzības veikšanai (275. pants);
5) pienākums atstāt telpas un aizliegums tuvoties cietušajam noteiktā attālumā, ja esat apsūdzēts par noziegumu, kas izdarīts, pielietojot vardarbību, kaitējot personai, ar kuru kopā dzīvojāt (275.a pants);
6) atstādināšana no dienesta pienākumiem vai profesijas vai pienākums neveikt noteiktas darbības. Tas var attiekties, piemēram, uz uzņēmējdarbības veikšanu (piemēram, bīstamu materiālu ražošanu) vai advokāta darba veikšanu. Dažkārt jums būs aizliegts vadīt noteikta veida transportlīdzekli vai arī, iespējams, jūs nevarēsiet pieteikties dalībai publiskajos iepirkumos (276. pants);
7) aizliegums tuvoties cietušajam noteiktā attālumā, aizliegums sazināties vai aizliegums publicēt, tostarp IT sistēmās vai telekomunikāciju tīklos, saturu, kas pārkāpj cietušā likumīgi aizsargātās tiesības, ja esat apsūdzēts par noziedzīgu nodarījumu pret medicīnas darbinieku, kurš sniedza medicīnisko palīdzību, vai personu, kas palīdz medicīnas personālam saistībā ar šo darbību veikšanu, kas nozīmē, ka tiesa vai prokurors var piemērot šo līdzekli, ja piemēram, jūs piekāvāt neatliekamas palīdzības mediķi, kad viņš mēģināja jums palīdzēt.
 Tādu pašu līdzekli var piemērot, ja esat apsūdzēts par pastāvīgu uzmākšanos, t. i., vajāšanu cietušā profesijas dēļ (276.a pants);
8) aizliegums izbraukt no Polijas kopā ar aizliegumu izsniegt pasi vai citu dokumentu, kas atļauj šķērsot robežu, vai aizliegumu izsniegt šādu dokumentu (277. pants).
Tiesas sēde
Tiesas sēdes krimināllietās ir atklātas, kas nozīmē, ka tajās var piedalīties ikviena persona (svešinieki vai draugi, kas vēros tiesas sēdes gaitu) (355. pants).
Tiesa var nozīmēt slēgtu tiesas sēdi, ja atklāta sēde varētu:
1) traucēt sabiedrisko mieru;
2) aizskart morāles principus;
3) atklāt apstākļus, kas svarīgu valsts interešu dēļ būtu jātur noslēpumā;
4) pārkāpt svarīgas privātās intereses.
Tiesa var noteikt slēgtu sēdi, ja vismaz viens no apsūdzētajiem ir jaunāks par 18 gadiem vai uz laiku, kad tiek uzklausīts liecinieks, kurš ir jaunāks par 15 gadiem, kā arī tādas personas lūguma, kura ir ierosinājusi kriminālvajāšanu.
Ja prokurors iebilst pret slēgtas sēdes nozīmēšanu, tiesas sēde notiek atklāti (360. pants).
Tiesa nozīmēt slēgtu sēdi pilnībā vai daļēji, kas nozīmē, ka tiesas sēdē nevar piedalīties klausītāji, bet jūs varat nozīmēt divus pilngadīgos, kuri vēros sēdi. Arī prokurors un citi procesa dalībnieki varēs nozīmēt pa divām personām. Ja ir vairāki prokurori vai apsūdzētie, katrs no viņiem var lūgt tiesas zālē atstāt pa vienai personai.
Darbībās ar cietušā piedalīšanos, kuras ir veiktas slēgtas sēdēs, var piedalīties viņa nozīmētā persona.
Ja pastāv risks, ka tiks izpausta klasificēta informācija, kas klasificēta ar atzīmi “slepena” vai “sevišķi slepena”, šo personu līdzdalība nebūs iespējama (361. panta 2. paragrāfs).
Ja ir nozīmēta slēgta sēde, tiesas priekšsēdētājs var atļaut atsevišķām personām piedalīties tiesas sēdē (361. pants).
Jums kā apsūdzētajam ir tiesības piedalīties tiesas sēdē. Priekšsēdētājs vai tiesa var uzskatīt, ka jūsu klātbūtne ir obligāta (374. panta 1. paragrāfs).
Ja jums kaut kas nav skaidrs vai jums ir nepieciešama sīkāka informācija, vienmēr varat jautāt procesa virzītājam jūsu lietā. Procesa virzītājam ir pienākums jums pilnībā un saprotamā valodā izskaidrot jūsu tiesības un pienākumus.
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