OGŁOSZENIA O KONKURSIE
Dyrektor Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Kielcach im. św. Jana Pawła II ul. Wojska Polskiego 51, 25-375 Kielce ogłasza konkurs na stanowisko:
[bookmark: bookmark6]PIELĘGNIARKI ODDZIAŁOWEJ/ PIELĘGNIARZA ODDZIAŁOWEGO 
ODDZIAŁU CHIRURGII SZCZĘKOWO-TWARZOWEJ
Kandydaci na ww. stanowisko powinni posiadać kwalifikacje zgodne z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 10 lipca 2023 r. w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami (Dz. U. 2023 r., poz. 1515).
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	Wymagane kwalifikacje
	Liczba lat pracy w zawodzie lub inne dodatkowe kwalifikacje
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 tytuł zawodowy magistra pielęgniarstwa i tytuł specjalisty w dziedzinie pielęgniarstwa

	
5 lat w podmiocie leczniczym udzielającym całodobowo świadczeń zdrowotnych



Kandydaci powinni składać dokumenty określone w § 12 Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia                      6 lutego 2012 r. w sprawie sposobu przeprowadzania konkursu na niektóre stanowiska kierownicze                      w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą (Dz.U. z 2021 r. poz. 430 t.j.), tj.:
1) podanie o przyjęcie na stanowisko objęte konkursem;
2) dokumenty stwierdzające kwalifikacje zawodowe wymagane do zajmowania danego stanowiska;
3) prawo wykonywania zawodu;
4) opisany przez kandydata przebieg pracy zawodowej;
5) inne dokumenty, w szczególności potwierdzające dorobek i kwalifikacje zawodowe kandydata;
6) oświadczenie kandydata o braku prawomocnie orzeczonego wobec niego zakazu wykonywania zawodu, zawieszenia prawa wykonywania zawodu, ograniczenia prawa wykonywania zawodu lub zakazu zajmowania określonego stanowiska;
7) oświadczenie o wyrażeniu zgody na przetwarzanie danych osobowych w celach przeprowadzania postępowania konkursowego na stanowisko objęte konkursem.
Kopie dokumentów, o których mowa w pkt 2, 3 i 5, powinny być poświadczone za zgodność                                         z oryginałem, przy czym poświadczenie może być dokonane przez kandydata. Na prośbę właściwego podmiotu lub Komisji konkursowej kandydat jest obowiązany przedstawić oryginały dokumentów.
Dokumenty należy składać drogą pocztową lub osobiście w sekretariacie Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Kielcach im. św. Jana Pawła II przy ul. Wojska Polskiego 51, 25-375 Kielce, w terminie 14 dni od daty opublikowania ogłoszenia. Decyduje data wpływu dokumentów na wskazany wyżej adres.
Na kopercie kandydat umieszcza swoje imię i nazwisko oraz adres i numer telefonu kontaktowego, a także adnotację o treści: „Konkurs na stanowisko Pielęgniarki Oddziałowej/ Pielęgniarza Oddziałowego Oddziału Chirurgii Szczękowo-Twarzowej”.
Materiały informacyjne o stanie prawnym, organizacyjnym i ekonomicznym podmiotu leczniczego udostępniane są do wglądu w sekretariacie Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Kielcach im. św. Jana Pawła II przy ul. Wojska Polskiego 51, 25-375 Kielce.
Otwarcie i rozpatrzenie ofert nastąpi w ciągu 30 dni od dnia upływu terminu składania ofert.
O terminie i miejscu przeprowadzenia konkursu kandydaci zostaną powiadomieni indywidualnie.
