

Szanowny Panie Prezydencie,
Szanowna Pierwsza Damo,
Eminencjo, Księże Kardynale,
Ekscelencjo, Księże Arcybiskupie,
Panowie Ministrowie,
Ekscelencjo, Panie Ambasadorze, dziekanie Korpusu Dyplomatycznego, akredytowanego przy Stolicy Apostolskiej,
Księże Podsekretarzu Stanu
Czcigodni Księża i Siostry,
Szanowni Państwo,
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Czuję się ogromnie zaszczycony, iż w dniu dzisiejszym, w Ambasadzie Polski przy Stolicy Apostolskiej, mogę powitać Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Pana Andrzeja Dudę wraz z Małżonką oraz Dostojnych gości. 

Z ogromną wdzięcznością przyjąłem decyzję Pana Prezydenta o przyznaniu Krzyża Komandorskiego z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski Księdzu Arcybiskupowi Janowi Romeo Pawłowskiemu, Sekretarzowi ds. Reprezentacji Papieskich, kierującemu III Sekcją Sekretariatu Stanu Stolicy Apostolskiej.

Moja satysfakcja jest tym większa, iż Pan, Panie Prezydencie, osobiście dokona tej ceremonii, na tym skrawku polskiej ziemi, w bliskości Bazyliki Świętego Piotra, i to w roku, gdy mija dokładnie 30 lat, od chwili gdy Ksiądz Arcybiskup Pawłowski podjął pracę w watykańskiej służbie dyplomatycznej. 

Dzisiejsza uroczystość stanowi dowód uznania dla dokonań i zasług Księdza Arcybiskupa w pogłębianiu i zacieśnianiu relacji między Polską i Stolicą Apostolską.

Chciałbym w tym wyjątkowym gronie podkreślić, iż Ekscelencja Ksiądz arcybiskup - jeden z najbliższych współpracowników Papieża Franciszka - pracując z pełnym oddaniem cum Petro et sub Petro, nigdy nie zapomina o swojej Ojczyźnie, naszej Ojczyźnie. 

W tak uroczystym momencie, pragnę podziękować Księdzu Arcybiskupowi Pawłowskiemu za owocną współpracę, nieustanną życzliwość, troskę o wspólną sprawę – czyli umacnianie więzi między Polską i Stolicą Apostolską. I za pielęgnowanie pamięci o św. Janie Pawle II.
Proszę Ekscelencję o przyjęcie moich najserdeczniejszych gratulacji oraz życzeń dalszych owocnych lat pracy w wypełnianiu posługi biskupiej oraz powierzanych przez Ojca Świętego zadań. 
























