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DEKLARACJA 
W SPRAWIE WSPÓŁPRACY
MINISTERSTWA EDUKACJI I NAUKI RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ 
Z RADĄ STANU ILLINOIS DS. EDUKACJI
W ZAKRESIE DOSKONALENIA ZAWODOWEGO I KIEROWANIA NAUCZYCIELI
Ministerstwo Edukacji i Nauki Rzeczypospolitej Polskiej i Rada Stanu Illinois ds. Edukacji, zwane dalej Stronami, postanawiają nawiązać partnerskie stosunki w zakresie doskonalenia zawodowego i kierowania nauczycieli.
Strony niniejszej Deklaracji są zgodne, że Deklaracja zawiera ogólne informacje odnośnie ról każdej ze Stron oraz że formalne porozumienie określające prawa i obowiązki każdej ze Stron zostanie ustalone w późniejszym terminie. 
Strony uzgadniają, że zasadniczym celem programu kooperacji, który zostanie opracowany w ramach formalnego porozumienia, będą następujące działania:
· [bookmark: _GoBack]Stworzenie możliwości wymiany kadry pedagogicznej, co umożliwi doskonalenie zawodowe nauczycieli oraz  udział w międzykulturowej współpracy poszerzającej ich wiedzę w dziedzinie języka angielskiego i kultury amerykańskiej oraz stwarzającej możliwość szerzenia języka i kultury polskiej w Illinois.  
· Wymiana doświadczeń w zakresie doskonalenia zawodowego.
· Podejmowanie wspólnych inicjatyw w zakresie doskonalenia zawodowego.
· Promowanie lokalnych projektów dwustronnych. 
W celu zapewnienia, że niniejsze przedsięwzięcie dojdzie do skutku, Strony będą spotykać się w późniejszym terminie, aby ustalić szczegóły współpracy.
Niniejsza Deklaracja upoważnia strony do wszczęcia prac nad formalnym porozumieniem i wprowadzeniem współpracy w życie, kiedy formalne porozumienie zostanie uzgodnione i podpisane.

Wdrażanie niniejszej deklaracji nastąpi zgodnie z porządkiem prawnym Stron.
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