Załącznik do decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach z  12 czerwca 2024 
znak WOOŚ.420.17.2023.JB.10
Charakterystyka przedsięwzięcia pn.: „Przebudowa i modernizacja infrastruktury stacji „Radlin Marcel” oraz przebudowa przyległej do niej infrastruktury bocznicy kolejowej JSW KOKS S.A. wraz z wybranymi elementami infrastruktury kolejowej”.
Inwestor: Polska Grupa Górnicza S.A. w Katowicach i Jastrzębska Spółka Węglowa KOKS S.A. w Zabrzu
I. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia

Projektowane przedsięwzięcie polega na przebudowie układu torowego kopalni „Radlin Marcel”. Teren inwestycji położony jest w miejscowości Radlin i obejmuje stację kolejową KWK Marcel oraz bocznicę koksowni Radlin, linie kolejowe 214, 216 oraz tereny przyległe, niezbędne dla wykonania infrastruktury kolejowej. 

Bezpośrednie otoczenie terenu inwestycji:

· od strony północnej znajdują się budynki kopalni „Radlin Marcel”, a dalej ul. Wojciecha Korfantego, tereny zieleni wysokiej oraz usług publicznych;

· od strony zachodniej i południowej znajdują się tereny zieleni wysokiej realizowane na terenach poprzemysłowych, tereny składowania odpadów wydobywczych, oraz tereny przepompowni ścieków;

· po stronie wschodniej (po przeciwnej stronie ul. Wojciecha Korfantego) znajdują się tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej oraz tereny mieszkaniowe z dużym udziałem zieleni.

Projektowana przebudowa torów będzie prowadzona w celu zwiększenia pojemności stacji KWK „Marcel” (niewystarczająca zdolność przepustowa stacji kolejowej) i bocznicy koksowni Radlin w związku z rosnącymi potrzebami w zakresie wysyłek węgla i koksu.

Inwestycja nie wymaga zajęcia terenów prywatnych i nie koliduje z interesami osób trzecich.

II. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystywania i pokrycie nieruchomości szatą roślinną

Teren inwestycji położony jest w gminie Radlin znajdującej się przy kopalni KWK ROW Ruch Marcel. Całkowita powierzchnia objęta pracami wynosić będzie 163 232 m2. Stacja kolejowa KWK Marcel wraz z torowiskiem to obiekty istniejące i funkcjonujące. Grupa torów zdawczo – odbiorczych na stacji składa się z 7 torów. W tej grupie 3 tory są całkowicie zelektryfikowane, trzy tory częściowo, a jeden tor przeznaczony jest dla trakcji spalinowej. Stacja posiada również tory odstawcze, komunikacyjne, wyciągowe i innego przeznaczenia.

Regulaminowa pojemność stacji wynosi 337 wagonów. Na stacji może znajdować się równocześnie maksymalnie 5 pociągów towarowych. 

W granicach terenu inwestycji brak jest wydzielonych powierzchni biologicznie czynnych. Istniejąca zieleń to gatunki pionierskie wrastające pomiędzy istniejącymi powierzchniami utwardzonymi i obrzeżami torowiska.

Analizowany obszar został całkowicie przekształcony przez działalność człowieka. Nie zachowały się tu żadne cenne siedliska naturalne. 

III. Rodzaj technologii

W ramach realizacji inwestycji projektowana jest:

· modernizacja i przebudowa układu torowego głowicy wschodniej i zachodniej stacji kolejowej, 

· modernizacja i przebudowa układu torowego torów zdawczo-odbiorczych nr 10-12 w rejonach manewrowych KM i KM 1,
· przebudowa nawierzchni torów 6-9,
· modernizacja i przebudowa układu torów 13-18 i 22 w rejonach manewrowych KM i KM 1 oraz odsunięcie torów od taśmociągu,
· budowa toru rozładunkowego nr 22a dla odpadów pogórniczych wraz z rowem rozładunkowym na 5 wagonów,
· budowa toru (nr 302) wyjazdowy z grupy torów nr 19-22 w kierunku Wodzisław Śląski,
· budowa toru wyciągowego 303 dla kopalni KWK Marcel i trzech torów odstawczych (304, 305 i 306) dla koksowni, 

· budowa toru (nr 210) odstawczego wraz z rozjazdem (nr 213) na terenie bocznicy Koksowni Radlin,
· przebudowa toru nr 227 na terenie KWK Marcel, tor ma skorygowany przebieg,
· zabudowę 3 nowych rozjazdów krzyżowych dla grupy torów nr 19-22,
Ponadto przedsięwzięcie obejmuje realizację infrastruktury towarzyszącej w postaci: sterowania ruchem kolejowym SRK, sieci trakcyjnej, kanalizacji teletechnicznej, sieci elektroenergetycznej.
Wydłużenie torów zdawczo-odbiorczych nr 10-12, wydłużenie torów załadowczych nr 13-18 oraz wydłużenie torów zdawczo-odbiorczych nr 19-21 przeznaczonych dla koksowni Radlin zwiększy pojemność stacji. Na modernizację głowicy zachodniej składa się również budowa dodatkowego toru 302, który łączy się z linią nr 214 umożliwiającą bezpośredni wjazd i wyjazd pociągów z koksowni w kierunku Wodzisław Śląski, pomijając tory zdawczo-odbiorcze nr 7-12 stacji KWK Marcel. Dodano dodatkowy tor wyciągowy 303 dla stacji KWK Marcel i 3 tory odstawcze 304, 305, 306 dla bocznicy peryferyjnej JSW KOKS. Modernizacja układu torowego obejmuje swym zakresem: głowicę wschodnią od strony stacji PKP PLK Rybnik Towarowy, głowicę zachodnią od strony PKP PLK Wodzisław Śląski oraz układ torowy koksowni Radlin.

Modernizacja głowicy wschodniej obejmuje tory załadunkowe węgla: od nr 14-18, tor załadunkowy nr 13 i tor zdawczo-odbiorczy (główny dodatkowy) nr 11 i 12. Tory załadowcze nr 13-18 zostały wydłużone, a także przebudowane zostaną powiązane z nimi rozjazdy. Skorygowano przebieg toru nr 227. Zaprojektowano tor odstawczy 210, który zostanie wpięty do toru 211.

Nastąpi wydłużenie torów załadunkowych od 13-18 po zachodniej stronie stacji poprzez przebudowę układu torowego od strony Wodzisław Śląski wraz z przebudową głowicy zachodniej. Tory odstawcze nr 19-21 w wyniku przebudowy głowicy zachodniej będą bezpośrednią grupą wjazdową na kierunek Wodzisław Śląski, w wyniku utworzenia nowej drogi zwrotnicowej. Zaprojektowano łącznik nr 302 oraz możliwość wjazdu z toru 20 na tory odstawcze 305 i 306. Zaprojektowano zelektryfikowany tor wyciągowy 303 do obsługi kopalni, a także tory odstawcze 304, 305, oraz 306 służące do obsługi składów koksowni Radlin. Do wyładunku kamienia służyć będzie zaprojektowany tor 22a będący przedłużeniem przebudowanego toru 22. Żaden z wydłużanych torów nie osiągnie długości użytecznej 1 km.

Nawierzchnia na przebudowywanych lub projektowanych torach to standardowe szyny stalowe, znajdujące się na podkładach drewnianych lub betonowych.

Zaprojektowano wgłębne odwodnienie torów za pomocą drenaży, które będą prowadzone w międzytorzach i będą podpięte do istniejącego systemu odprowadzania. W przypadku rowu rozładowczego przy torze 22a odwodnienie będzie wykonane przy pomocy spadków poprzecznych i podłużnych, a woda zgodnie ze spadkiem będzie spływać do rząpia.

Na modernizowanej bocznicy kolejowej w KWK Marcel zakłada się zainstalowanie komputerowego systemu SRK. System umożliwia sterowanie urządzeniami automatyki kolejowej na stacji i bocznicy kolejowej. 

Z powodu zmian układu torowego niezbędne jest dostosowanie sieci trakcyjnej w celu zapewnienia funkcjonalności stacji. 

W głowicy wschodniej planuje się zdemontować kolidujące konstrukcje wsporcze (w tym bramki trakcyjne). W zastępstwie projektowane są nowe konstrukcje wsporcze indywidualne i bramkowe oraz przewieszenie istniejącej sieci trakcyjnej. Odcinki sieci trakcyjnej wymagają wydłużenia do nowych słupów kotwowych. Planowana jest również wymiana całego osprzętu sieci trakcyjnej. Nastąpi również częściowe zelektryfikowanie toru nr 6 do wysokości budynku Sortowni.

W głowicy zachodniej ze względu na wydłużenie torów 11 i 12 niezbędne jest wydłużenie obecnej sieci trakcyjnej. Aby usprawnić komunikację w stacji taborem elektrycznym planuje się elektryfikację toru wyciągowego nr 303, toru komunikacyjnego 302, oraz wydłużono elektryfikację toru szlakowego 301 poza rozjazd Rz64. 

Przewidywana jest budowa stacji transformatorowych, szafek kablowych nN, linii kablowych SN i nN, urządzeń elektrycznego ogrzewania rozjazdów. Dodatkowo wykonana zostanie przebudowa stacji transformatorowej, linii kablowych nN i SN, oświetlenia stacji, instalacji elektrycznej nastawni.

W pobliżu istniejącej nastawni KM posadowione zostaną 3 kontenery. Jeden zostanie przydzielony dla instalacji telekomunikacyjnych, drugi będzie zawierał agregat SRK. Wszystkie kontenery będą fabrycznie wyposażone w instalację przeciwpożarową, klimatyzację, instalację elektroenergetyczną i oświetlenie. W obszarze pomiędzy kontenerem, a nastawnią KM planowane jest wykonanie kanalizacji teletechnicznej przeznaczonej dla kabli teletechnicznych i SRK. Pomiędzy kontenerem a szafą TVU-SKP (wjazd od strony Wodzisławia) zakłada się ułożenie kabla światłowodowego. Przewidziano na istniejącym przejeździe kolejowo drogowym dla poprawy bezpieczeństwa montaż telewizji, na przeciwległych stronach przejazdu umieszczone zostaną słupy, na których zostaną założone kamery oraz system domofonowy.
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