		
Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego
Ten dokument mówi o tym, kim jest Minister Nauki i czym zajmuje się Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego.
Ministrem Nauki jest Dariusz Wieczorek.
Ministrowi pomagają wiceministrowie i pracownicy Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. 
Czym zajmuje się Ministerstwo?
Podstawowe zadania Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego są związane z działalnością uczelni. 
Uczelnie to m.in. uniwersytety, politechniki, akademie, uczelnie zawodowe. Ministerstwo wspiera też inne podmioty systemu szkolnictwa wyższego i nauki, np. Polską Akademię Nauk i jej instytuty naukowe, pozostałe instytuty zajmujące się nauką i badaniami oraz instytucje kultury, takie jak Centrum Nauki Kopernik, Akademia Kopernikańska czy Narodowe Muzeum Techniki w Warszawie.
W Polsce działa prawie 400 uczelni publicznych i niepublicznych. Minister Nauki nadzoruje większość z nich. Pozostałe uczelnie (wojskowe, medyczne, artystyczne, morskie, służb państwowych, w tym  policyjne czy pożarnicze) nadzorują inni ministrowie.
Współpracę Ministra Nauki z uczelniami określa  ustawa z dnia 20 lipca 2018 roku - Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (nazywana też Konstytucją dla Nauki). 
Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego:
· pomaga uczelniom osiągnąć wysoki poziom nauczania, żeby stały się znane na całym świecie i przyciągały do pracy w Polsce świetnych naukowców;
· przygotowuje nowoczesne rozwiązania dla uczelni i poprawia warunki nauki studentów oraz doktorantów. 
· ułatwia współpracę uczelni z przedsiębiorstwami. Uczelnie i przedsiębiorstwa mogą razem udoskonalać programy studiów i uwzględniać w nich najnowsze osiągnięcia naukowe. To zapewnia absolwentom studiów lepszy start na rynku pracy;
· przekazuje pieniądze na ważne projekty, które pomagają rozwijać naukę i szkolnictwo wyższe. Finansuje działalność uczelni publicznych i instytutów, stypendia naukowe, stypendia socjalne oraz kredyty dla studentów. Za pieniądze od Ministerstwa instytucje mogą kupić nowoczesne urządzenia do badań, komputery, a nawet wybudować laboratoria naukowe lub przeznaczyć te pieniądze na utrzymanie działających laboratoriów, statków badawczych czy superkomputerów,
· dba o to, żeby naukowcy i wynalazcy mieli dobre warunki pracy i mogli prowadzić badania naukowe, rozwijać karierę naukową lub wziąć udział w konferencjach oraz specjalistycznych spotkaniach naukowych w Polsce i za granicą;
· upowszechnia naukę i wyniki badań naukowych oraz pomaga współpracować naukowcom i przedsiębiorcom, żeby Polska mogła dynamicznie się rozwijać;
· przyznaje stypendia Ministra dla zdolnych studentów i młodych naukowców oraz nagrody dla nauczycieli akademickich;
· współpracuje z innymi krajami w Europie i na świecie. Dzięki tej współpracy polscy studenci i nauczyciele mogą uczyć się w zagranicznych uczelniach. Studenci i nauczyciele z innych krajów mają możliwość przyjechać na studia w Polsce, 
· wspiera międzynarodowe projekty. To pozwala polskim naukowcom prowadzić badania na całym świecie (także na wielkich urządzeniach badawczych) lub prowadzić badania w Polsce w ramach ważnych międzynarodowych programów badawczych;
· pomaga sprawdzić, czy kwalifikacje uzyskane w różnych zawodach przez osoby z innych krajów będą ważne i czy te osoby będą mogły pracować w tych samych zawodach w Polsce (na przykład w zawodzie nauczyciela lub pielęgniarki).
Gdzie znajduje się Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego?
Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego znajduje się w Warszawie przy ul. Wspólnej 1/3 (wejście dla gości jest od ul. Hożej 20).
Jaka jest dostępność budynku dla osób z niepełnosprawnościami? 
Budynek Ministerstwa jest dostępny dla osób z niepełnosprawnościami: 
· do budynku i wszystkich jego pomieszczeń można wejść z psem asystującym, 
· drzwi wejściowe do budynku i korytarze są odpowiednio szerokie dla osób poruszających się na wózkach, 
· dzięki pętli indukcyjnej w korytarzu wejściowym osoby z aparatem słuchowym mogą odbierać dźwięk poprzez cewkę (T), 
· budynek posiada też windy dostosowane do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Windy mają przyciski w alfabecie Braille’a  dla osób z niepełnosprawnością wzrokową i słabowidzących. Informują one o numerze piętra oraz kiedy drzwi się otwierają lub zamykają,
· stopnie schodów (pierwszy i ostatni) oznaczone są żółtymi pasami ostrzegawczymi. Poręcze schodów są oznaczone alfabetem Braille’a. To pomaga osobom z dysfunkcją wzrokową dowiedzieć się, dokąd prowadzą schody,
· toaleta dla osób z niepełnosprawnością ruchową znajduje się na parterze w skrzydle po prawej stronie budynku (strona wschodnia budynku). 
Więcej informacji o dostępności architektonicznej budynku Ministerstwa znajdziesz na naszej stronie w zakładce Informacja dla osób mających trudności w poruszaniu się.
Jak możesz skontaktować się z pracownikami Ministerstwa? 
· zadzwoń pod numer 22 52 92 718 lub 22 25 00 152;
· wyślij pismo na adres Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego: 
ul. Wspólna 1/3 
00-529 Warszawa
· jeśli posiadasz bezpłatne konto użytkownika i profil zaufany, wyślij pismo na adres elektronicznej skrzynki podawczej ePUAP: /mnauka/SkrytkaESP;
· przynieś pismo do siedziby Ministerstwa (wejście od ul. Hożej 20); 
· przyjdź do siedziby Ministerstwa w Warszawie w godzinach od 8:15 do 16:15, aby spotkać się z pracownikiem urzędu (najlepiej umów się wcześniej telefonicznie);
· napisz i wyślij wiadomość na adres e-mailowy: kancelaria@mnisw.gov.pl 
Osoby, które potrzebują wsparcia w przekazaniu treści zapytania, mogą uzyskać pomoc ze strony Ministerstwa. Zgłoszenie można wysłać przez:
· SMS na numer telefonu: 603 995 590
· fax - numer 22 52 92 792;
· wiadomość na adres e-mail: pomoc@mnisw.gov.pl;
Osoby z niepełnosprawnością słuchu mogą się kontaktować przez specjalny system teleinformatyczny. Kliknij na symbol migających dłoni na stronie internetowej Ministerstwa lub wejdź na stronę internetową Tłumacza Migam. Usługa tłumacza języka migowego jest dostępna od poniedziałku do piątku w godzinach od 8:00 do 16:00.
Z pracownikami Ministerstwa można się również skontaktować za pośrednictwem tłumacza PJM, SJM i SKOGN, który zostanie zaproszony na umówione spotkanie. Pamiętaj, żeby taką potrzebę zgłosić co najmniej 3 dni robocze przed zaplanowanym spotkaniem. 
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