WYKAZ NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONEJ 
DO DZIERŻAWY

Położenie i oznaczenie nieruchomości: dz. nr 172/1 (identyfikator: 100303_2.005.172/1), położona w obrębie Grabia, gmina Sędziejowice.
Powierzchnia nieruchomości: 0,0799 ha.

Nr księgi wieczystej: SR1L/00053206/8.

Opis nieruchomości: Nieruchomość gruntowa. Zgodnie z zapisem w ewidencji gruntów użytki stanową Bi i RIV b. Działka z dostępem do drogi publicznej.
Przeznaczenie nieruchomości: obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego zgodnie, z którym  ww. nieruchomość znajduje się na obszarze przeznaczonym pod tereny zabudowy usługowej – „1U”.
Sposób zagospodarowania: na cele działalności sakralnej. 

Termin wnoszenia opiat: należność za czynsz dzierżawny uiszczana będzie przez Dzierżawcę z góry za każdy rok trwania umowy, w terminie określonym w umowie dzierżawy.

Wysokość czynszu dzierżawnego w stosunku rocznym wynosi 997,53 zł (słownie: dziewięćset dziewięćdziesiąt siedem złotych, 53/100) brutto, płatny z góry do 31 marca każdego roku. Czynsz zawiera podatek VAT w wysokości 23%. Czynsz nie obejmuje podatku rolnego. 

Zasada aktualizacji opłat: roczny czynsz dzierżawny będzie podlegał corocznej waloryzacji o średnioroczny wzrost cen towarów i usług konsumpcyjnych za rok ubiegły, ogłoszony przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Monitorze Polskim, począwszy od stycznia      2026 r.
Informacje o przeznaczeniu do oddania w dzierżawę: nieruchomość przeznaczona do oddania w dzierżawę na rzecz Parafii Rzymskokatolickiej p. w. Wniebowzięcia NMP                    w Marzeninie (NIP 831-141-23-58) w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat o ile nie zgłoszą się inne podmioty zainteresowane wydzierżawieniem przedmiotowej nieruchomości,                          w związku ze sporządzeniem i podaniem do publicznej wiadomości niniejszego wykazu.
Szczegółowe informacje można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Łasku ul. Narutowicza 17 /II piętro/ pok. 2 lub 7, w godzinach pracy urzędu: poniedziałek od 8.00  do  16.00, wtorek – piątek  od 7.30 do 15.30, tel. (43) 676 -  30 - 64 i (43) 676 - 30 - 65.   
Wykaz umieszczono na tablicach ogłoszeń 15 listopada 2024 roku na 21 dni                                  oraz zamieszczono na stronach internetowych Starostwa Powiatowego w Łasku                                    tj. w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na stronie Powiatu Łaskiego www.lask.com.pl. Ponadto wykaz zamieszczono na stronie BIP Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi.

Informacja o zamieszczeniu wykazu podana została do publicznej wiadomości przez ogłoszenie w prasie lokalnej. 
