
W odpowiedzi na protest zgłoszony przez Pana Sławomira Dębskiego, dotyczący weryfikacji zgłoszenia przedstawicieli organizacji pozarządowych do komitetu monitorującego Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego 2014-2020 na miejsce z zakresu ochrony środowiska, nadesłanego przez Międzyszkolny Uczniowski Klub Sportowy „Dorado” WOPR Sosnowiec proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.
W odpowiedzi na nabór kandydatów reprezentujących organizacje pozarządowe w komitecie monitorującym Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego (dalej: RPO WSL) Międzyszkolny Uczniowski Klub Sportowy „Dorado” WOPR Sosnowiec zgłosił na miejsce dla przedstawicieli organizacji pozarządowych działających na rzecz ochrony środowiska Pana Sławomira Dębskiego jako kandydata na członka do tegoż komitetu (jako zastępcę zgłoszono Pana Sławomira Szostaka). W wyniku weryfikacji poprzedzającej poddanie nadesłanych kandydatur pod głosowanie Komisja Wyborcza odrzuciła zgłoszenie z uwagi na:
1. niezgodność z pkt. 1.2 lit. e ordynacji wyborczej, zgodnie z którym osoba ubiegająca się o mandat członka komitetu i jej zastępca nie mogą być tej samej płci;
2. niezgodność z pkt. 5.14 ordynacji wyborczej, w którym nałożono na organizacje zgłaszające kandydata lub udzielające mu poparcia obowiązek przesłania dokumentu potwierdzającego osobowość prawną, o ile nie jest on dostępny w bazie Krajowego Rejestru Sądowego.
W odniesieniu do pierwszej z przyczyn odrzucenia wniosku wskazano, iż obowiązek sformułowany  w pkt. 1.2 ordynacji wyborczej ma charakter fakultatywny.
Po zapoznaniu się z przedstawioną argumentacją Komisja Wyborcza informuje:
W punkcie 1.2 Ordynacji wyborczej określono definicje podstawowych pojęć występujących w dokumencie. Wśród nich w lit. e znalazła się także definicja kandydata. Na gruncie ordynacji tym terminem określa się dwie osoby, z których jedna ubiega się o stanowisko członka komitetu a druga o stanowisko zastępcy. O ile inny zapis ordynacji nie stanowi inaczej, ilekroć mowa o kandydacie należy przez to rozumieć dwie osoby. W punkcie tym jednoznacznie określono także, że osoba ubiegająca się o stanowisko członka nie może być tej samej płci co osoba ubiegająca się o stanowisko zastępcy członka komitetu. Rozwiązanie takie zostało podyktowane koniecznością realizacji zasady promowania równości kobiet i mężczyzn oraz niedyskryminacji określonej w rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiające wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz ustanawiające przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz uchylające rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.12.2013, str. 320). Biorąc pod uwagę brzmienie tego zapisu, a także dotychczasową praktykę w jego stosowaniu Komisja Wyborcza stoi na stanowisku, iż w prawidłowym zgłoszeniu do komitetu monitorującego kandydat i zastępca nie mogą być tej samej płci a wymóg ten ma charakter obligatoryjny.
Ponadto ordynacja wyborcza nie przewiduje możliwości zmiany treści zgłoszenia w szczególności poprzez zmianę osób ubiegających się o stanowisko członka lub zastępcy członka Komitetu. 
W odniesieniu do drugiej przyczyny odrzucenia zgłoszenia Międzyszkolnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „Dorado” WOPR Sosnowiec, odnoszącej się do nieprzesłania wraz ze zgłoszeniem wypisu z rejestru potwierdzającego osobowość prawną podmiotu zgłaszającego, którego dane nie są dostępne w KRS Komisja Wyborcza nie oceniała czy podmiot zgłaszający może zgłaszać kandydatów. Ograniczyła się ona jedynie do stwierdzenia, iż wśród wymaganych dokumentów zabrakło wypisu z rejestru pozwalającego ustalić status prawny podmiotu. Zgodnie z pkt. 5.15 ordynacji wyborczej brak takiego wypisu skutkuje nieważnością zgłoszenia.
Komisja wyborcza stoi na stanowisku, iż uczniowskie kluby sportowe funkcjonujące w oparciu o przepisy ustawy o sporcie zaliczają się do organizacji pozarządowych określonych w pkt. 1.2 lit. i ordynacji. W związku z tym przysługuje im prawo zarówno do zgłaszania kandydatów, udzielania im poparcia, jak i głosowania. 
W związku z powyższym Komisja Wyborcza podtrzymuje rozstrzygnięcie dotyczące odrzucenia złożonych kandydatur.
Uprzejmie informujemy, że zgodnie z pkt. 5.28 ordynacji wyborczej od rozstrzygnięć komisji wyborczej nie przysługuje odwołanie.

