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Warszawa, 12 września 2023 r.
INFORMACJA PRASOWA

[bookmark: _Hlk145315938]NFOŚiGW przekaże ponad 9 mln zł na termomodernizację budynku gdańskiego Centrum Pomocowego Caritas oraz ponad 883 tys. zł 
na termomodernizację budynku Parafii pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny Nieustającej Pomocy w Redzie.
Budynek Centrum Pomocowego Caritas w Gdańsku oraz Parafia pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny Nieustającej Pomocy w Redzie zostaną zmodernizowane dzięki umowom podpisanym 12 września 2023 roku przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Na poprawę efektywności energetycznej budynków NFOŚiGW przekaże prawie 10 mln złotych. 

– Efektywność energetyczna budynków to ważny element transformacji energetycznej w Polsce i jeden z celów wyznaczonych przez Unię Europejską. Narodowy Fundusz udziela dofinansowania na te cele w różnych programach pomocowych, począwszy od budynków prywatnych (np. program Czyste Powietrze), skończywszy na budynkach użyteczności publicznej (np. szpitale, szkoły, uczelnie, itd.). Dzisiejsze umowy dotyczą poprawy efektywności budynków centrum pomocowego i plebani, co jest tematem istotnym nie tylko dla wspólnoty, ale także dla środowiska. W obydwu miejscach odbywa się wiele działań, a zatem zużycie energii bywa znaczące. Dążąc do poprawy efektywności energetycznej, możemy osiągnąć kilka celów. Po pierwsze zredukujemy koszty energii, co oznacza więcej środków, które placówki mogą przeznaczyć na misje i projekty dobroczynne. Jednak przede wszystkim zminimalizujemy nasz wpływ na środowisko zmniejszając emisję smogu i gazów cieplarnianych – mówi Artur Michalski, wiceprezes zarządu NFOŚiGW. 
Przedsięwzięcia pn.: " Termomodernizacja budynku Parafii pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny Nieustającej Pomocy w Redzie", a także budynku Centrum Pomocowego Caritas im. św. Jana Pawła II polegać będą na zmniejszeniu emisji CO2 oraz zapotrzebowania na energię pierwotną poprzez poprawę efektywności energetycznej budynków.
Termomodernizacja przewiduje prace związane m.in. z: dociepleniem budynków, ociepleniu dachu, dociepleniu ścian zewnętrznych, wymianie stolarki okiennej, modernizacji instalacji centralnego ogrzewania poprzez montaż pompy ciepła, wymianie orurowania i armatury, montaż systemu wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła, wymianie grzejników na nowe, montażu liczników pomiarowych. Powierzchnia budynków objętych termomodernizacją wynosi 5224 m2. 
[bookmark: _Hlk145319050]Dzięki temu przedsięwzięciu nastąpi zmniejszenie zużycia energii pierwotnej w budynku Parafii o  897.34 GJ, w budynku Centrum Pomocowego Caritas o 4 908,82 GJ w skali roku. Ilość wytwarzanej energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych w Parafii wyniesie 22.00 MWh rocznie, a cieplnej wyniesie 32.72 GJ rocznie. Natomiast w Centrum Pomocowym Caritas ilość wytwarzanej energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych wyniesie 40,00 MWh rocznie, a cieplnej wyniesie 4 707,00 GJ rocznie. Szacowany roczny spadek emisji gazów cieplarnianych w Parafii to 87.07 Mg, w Centrum Pomocy Caritas to 458,00 Mg. Zakończenie inwestycji w Parafii pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny przewidziane jest na 30 czerwca 2024 r. Caritas Archidiecezji Gdańskiej zaplanował zakończenie przedsięwzięcia na 31 marca 2025 r.
Obydwie umowy zostały podpisane 12 września 2023 roku w Caritas Archidiecezji Gdańskiej przez Artura Michalskiego – Wiceprezesa Zarządu NFOŚiGW oraz przedstawicieli beneficjenta: ks. Janusza Stecia, Dyrektora Caritas Archidiecezji Gdańskiej oraz ks. dr Fabiana Tokarskiego, Proboszcza Parafii pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny Nieustającej Pomocy w Redzie. Podczas uroczystości obecni byli również: Szymon Gajda – Prezes Zarządu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku, a także  ks. Abp Tadeusz Wojda – Metropolita Gdański,Agnieszka Chomiuk - Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Gdańsku, Dariusz Drelich - Wojewoda Pomorski, Maciej Kazienko - Wiceprezes Zarządu Pomorskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej, Dariusz Majorek - Dyrektor Oddziału PFRON w Gdańsku, ks. Marcin Iżycki - Dyrektor Caritas Polska, Wiesław Labuda-Prezes Zarządu Fundacji ORLEN dla Pomorza, Jarosław Sellin - Sekretarz stanu Generalny Konserwator Zabytków, Kamil Tarczewski -  Wiceprezes Zarządu ds. Infrastruktury Dyrektor ds. Infrastruktury Zarząd Morskiego Portu Gdańsk S.A., Katarzyna Weremko - Dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Gdańsku.



***
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) jest liderem we wdrażaniu programów zmieniających na lepsze jakość życia w Polsce. Od ponad 34 lat inicjuje i wspiera działania na rzecz środowiska i transformacji energetycznej. Podległa Ministerstwu Klimatu i Środowiska instytucja finansuje i współfinansuje przedsięwzięcia proekologiczne. Dzięki środkom NFOŚiGW uruchomiono inwestycje o wartości ponad 290 mld zł z czego prawie 2/3 dzięki środkom własnym NFOŚiGW. Z jej wsparcia korzystają zarówno przedsiębiorcy, samorządy i administracja państwowa, jak i uczelnie, organizacje pozarządowe i osoby prywatne.
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