Opis założeń do sporządzenia projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Dolina Małej Panwi PLH160008
Obszar Natura 2000 Dolina Małej Panwi PLH160008, obejmujący teren o powierzchni 1138,95 ha, położony jest w województwie opolskim i śląskim na terenie gmin: Dobrodzień, Jemielnica, Kolonowskie, Krupski Młyn i Zawadzkie. 
Dla przedmiotowego obszaru Natura 2000 sporządzono plan zadań ochronnych, tj. wydano zarządzenie Dyrektora Ochrony Środowiska w Opolu i Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Dolina Małej Panwi PLH160008 - Dz. Urz. Woj. Op. poz. 2786 oraz Dz. Urz. Woj. Śląs. poz. 7193, z późn. zm. 
W wyniku przeprowadzonej kontroli nadzorczej powyższego aktu prawa, Minister Klimatu i Środowiska stwierdził uchybienia, które ocenił jako uzasadniające konieczność zmiany ww. zarządzenia we własnym zakresie, zgodnie ze wskazaniami określonymi w piśmie nr DOP-WŚ.082.55.2023.KW z 21.03.20204 r. W ocenie organu nadzorczego wątpliwości budzi sposób sformułowania w załączniku nr 4 do kontrolowanego zarządzenia celów działań ochronnych dla parametrów: „Gatunki dominujące”, „Gatunki ekspansywne roślin zielnych”, „Martwa materia organiczna (wojłok)” przy przedmiocie ochrony 6410 zmiennowilgotne łąki trzęślicowe (Molinion), „Gatunki dominujące” przy przedmiocie ochrony 6510 niżowe i górskie świeże łąki użytkowane ekstensywnie (Arrhenatherion elatioris), „Obecność krzewów i podrostu drzew” przy przedmiocie ochrony 7140 torfowiska przejściowe i trzęsawiska (przeważnie z roślinnością z Scheuchzerio-Caricetea), „Ekspansja krzewów i podrostu drzew” przy przedmiocie ochrony 7230 górskie i nizinne torfowiska zasadowe o charakterze młak, turzycowisk i mechowisk, „Martwe drewno (łączne zasoby)” przy przedmiotach ochrony 9170 grąd środkowoeuropejski i subkontynentalny (Galio- Carpinetum i Tilio-Carpinetum) oraz 91E0 łęgi wierzbowe, topolowe, olszowe i jesionowe (Salicetum albo-fragilis, Populetum albae, Alnenion glutinosoincanae) i olsy źródliskowe, „Inne zniekształcenia” przy przedmiocie ochrony 91D0 bory i lasy bagienne (Vaccinio uliginosi Betuletum pubescentis, Vaccinio uliginosi Pinetum, Pino mugo-Sphagnetum, Sphagno girgensohnii-Piceetum) i brzozowo-sosnowe bagienne lasy borealne. Ww. cele działań ochronnych nie zawierają wskazania jaki symbol (U1 czy U2) opisuje aktualny stan parametru, który planuje się poprawić na stan wyrażony symbolem FV (osiągnięcie oceny FV). Ponadto organ nadzorczy wskazał, że w załączniku nr 4 do kontrolowanego zarządzenia przy przedmiotach ochrony: 3150 starorzecza i naturalne eutroficzne zbiorniki wodne ze zbiorowiskami z Nympheion, Potamion oraz 3260 nizinne i podgórskie rzeki ze zbiorowiskami włosieniczników (Ranunculion fluitantis), nie wskazano, które parametry/wskaźniki stanu ochrony opisują wskaźniki specyficznej struktury i funkcji siedlisk przyrodniczych. Jednocześnie ogólny cel ochrony został określony jako utrzymanie w obszarze oceny U1 parametru „struktura i funkcja”. Taki zapis nie jest czytelny i powinien zostać zmieniony.
W związku z powyższym Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Opolu przystępuje do zmiany przedmiotowego zarządzenia w zakresie wskazanym przez Ministra Klimatu i Środowiska.
Podstawą prawną dla opracowania projektu PZO jest art. 28 ust. 5 ustawy o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 1336, z późn. zm.), a tryb sporządzania określa rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 (Dz. U. z 2024 r. poz. 99).
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Opolu zapewni możliwość udziału wszystkim zainteresowanym w pracach związanych ze sporządzaniem projektu zmiany PZO.
Aby zapewnić możliwość zgłaszania uwag oraz wniosków podczas procesu planistycznego ostateczna wersja projektu zmiany PZO zostanie podana do publicznej wiadomości i poddana procesowi konsultacji społecznych zgodnie z zapisami ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2023 r. poz. 1094, z późn. zm.).
