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WOJEWODA MAZOWIECKI

 


     WNP-R.4131.31.2019.BM

Rada Gminy Rzeczniów
Rzeczniów 1
27–353 Rzeczniów
Rozstrzygnięcie nadzorcze 

Na podstawie art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2019 r.  poz. 506, z późn. zm.)

stwierdzam nieważność

uchwały nr XII.66.2019 Rady Gminy Rzeczniów z dnia 23 sierpnia 2019 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Rzeczniów           oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych, od dnia                                              1 września 2019 r.
Uzasadnienie

Rada Gminy Rzeczniów, wskazując jako podstawę prawną art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy o samorządzie gminnym oraz art. 39 ust. 5 i 5a ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz. U. z 2019 r. poz. 1148 z późn. zm.), podjęła uchwałę nr XII.66.2019 z dnia 
23 sierpnia 2019 r., ustalającą plan sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Rzeczniów oraz określającą granice obwodów publicznych szkół podstawowych, od dnia 1 września 2019 roku. 
Uchwała została doręczona organowi nadzoru w dniu 4 września 2019 r. 
W ocenie organu nadzoru, wskazana uchwała została podjęta z istotnym naruszeniem prawa, tj. art. 39 ust. 8 ustawy Prawo oświatowe. Do przesłanej dokumentacji nie załączono wymaganej przez ww. przepis opinii Mazowieckiego Kuratora Oświaty o zgodności sieci          z wymogami określonymi w art. 39 ust. 1, 2 i 5a-7a ustawy Prawo oświatowe. Brak jest również powołania się na takową opinię w treści uchwały. Organ nadzoru ustalił, iż                w sprawie nie była wydana opinia Kuratora, o której mowa wyżej.

Zgodnie z art. 39 ust. 8 ustawy Prawo oświatowe, ustalenie planu sieci publicznych szkół następuje po uzyskaniu pozytywnej opinii kuratora oświaty o zgodności tej sieci              z warunkami określonymi odpowiednio w art. 39 ust. 1, 2, 5a-6 i 7a wskazanej wyżej ustawy. Powyższa regulacja oznacza, że rada gminy, ustalając sieć szkół podstawowych od dnia           1 września 2019 r., a także określając obwody tych szkół, powinna przed podjęciem takiej uchwały wystąpić do kuratora oświaty o wydanie pozytywnej opinii w tejże materii. Dopiero wydanie pozytywnej opinii w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół, upoważnia radę gminy do podjęcia uchwały w tym zakresie.

Stwierdzić zatem należy, iż przedmiotowa uchwała została podjęta z naruszeniem   art. 39 ust. 8 ustawy Prawo oświatowe. Brak pozytywnej opinii kuratora oświaty stanowi istotne naruszenie procedury ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez gminę.

Jak przyjmuje się w judykaturze, za istotne naruszenie prawa uznaje się takiego rodzaju naruszenia jak: podjęcie uchwały przez organ niewłaściwy, brak podstawy prawnej do podjęcia uchwały określonej treści, niewłaściwe zastosowanie przepisu prawnego będącego podstawą podjęcia uchwały, naruszenia procedury podjęcia uchwały. Stwierdzenie nieważności uchwały może nastąpić tylko wtedy, gdy uchwała pozostaje w wyraźnej sprzeczności z określonym przepisem prawnym (wyrok WSA w Bydgoszczy z dnia                   20 lutego 2018 r., sygn. akt I SA/BD/1062/17). Podjęcie przedmiotowej uchwały zostało dokonane wbrew procedurze określonej w art. 39 ust. 8 ustawy Prawo oświatowe.                W konsekwencji  ww. uchwała została podjęta z istotnym naruszeniem prawa.
Wobec powyższego niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze jest konieczne i uprawnione.
Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty doręczenia, wnoszona za moim pośrednictwem.

Informuję, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały z mocy prawa, z dniem jego doręczenia.
