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Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej
jako Instytucja Wdrażająca 
działanie FENX.02.01 Infrastruktura ciepłownicza
Priorytet FENX.02 Wsparcie sektorów energetyka i środowisko z EFRR
w ramach programu
 Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027,
działając na podstawie Porozumienia z Ministrem Klimatu i Środowiska,
ogłasza nabór projektów w ramach 
działania FENX.02.01 Infrastruktura ciepłownicza
Typ projektu: Infrastruktura ciepłownicza
Nabór nr FENX.02.01-IW.01-001/24


Wnioski o dofinansowanie należy składać:
wyłącznie w postaci elektronicznej za pośrednictwem aplikacji WOD2021 (CST2021) dostępnego pod adresem: https://wod.cst2021.gov.pl. Wniosek o dofinansowanie należy sporządzić zgodnie z Instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie projektu, stanowiącą załącznik nr 2 do Regulaminu wyboru projektów.
Ostateczny termin składania wniosków o dofinansowanie upływa dnia 31.03.2025 r. o godz. 23:59,
Wnioski, które wpłyną po tym terminie nie będą rozpatrywane.
Wniosek o dofinansowanie uznaje się za złożony, jeśli spełnia następujące warunki:
· został złożony w terminie, o którym mowa w § 3 ust. 4 i posiada status „Przesłany” w aplikacji WOD2021.
· został złożony zgodnie z zasadami określonymi w Regulaminie wyboru projektów.
Przedmiot naboru: Przedmiotem konkursu jest dofinansowanie projektów, dla których planowane jest osiągnięcie efektywnego energetycznie systemu ciepłowniczego i/lub chłodniczego w zakresie infrastruktury sieciowej, w tym: budowy sieci ciepłowniczej (celem przyłączenia nowych odbiorców), modernizacji (przebudowy) sieci ciepłowniczej/chłodniczej, budowy i przebudowy: komór ciepłowniczych, przepompowni wody sieciowej oraz węzłów cieplnych, również jako układów hybrydowych (w tym źródła OZE działające na potrzeby zasilania węzłów cieplnych w układzie hybrydowym), m.in. w wyniku likwidacji grupowych węzłów cieplnych. Budowa magazynu ciepła stanowi dodatkowy (nieobowiązkowy) element projektu.
Typ/podtyp projektów podlegających dofinansowaniu w ramach Działania FENX.02.01: Dofinansowaniu podlegają projekty wskazane w § 4 Regulaminu wyboru projektów.
Rodzaj podmiotów, które mogą ubiegać się o dofinansowanie w ramach naboru FENX.02.01-IW.01-001/24: Uprawnionymi do składania wniosków są podmioty wskazane w § 4 Regulaminu wyboru projektów.
Kwota środków przeznaczona na dofinansowanie projektów w ramach naboru FENX.02.01-IW.01-001/24: Kwota środków przeznaczona na dofinansowanie projektów w ramach naboru wynosi 500 000 000,00 zł.
Minimalna wartość projektu mogącego ubiegać się o dofinansowanie w ramach naboru: Szczegółowy Opis Priorytetów Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 (wersja dokumentu 25.10.2024 r.) nie przewiduje minimalnej kwoty dofinansowania projektu dla Działania FENX.02.01 Infrastruktura ciepłownicza.
Maksymalna kwota dofinansowania projektu w ramach naboru: Szczegółowy Opis Priorytetów Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 (wersja dokumentu 25.10.2024 r.) nie przewiduje maksymalnej kwoty dofinansowania projektu dla Działania FENX.02.01 Infrastruktura ciepłownicza. 
Maksymalny udział dofinansowania w wydatkach kwalifikowalnych na poziomie projektu w ramach naboru: Maksymalny poziom dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w wydatkach kwalifikowalnych na poziomie projektu jest ustalany zgodnie z Metodyką wyliczenia maksymalnej wysokości dofinansowania, stanowiącą Załącznik nr 9 do Regulaminu wyboru projektów, z uwzględnieniem zasad udzielania pomocy publicznej oraz przy założeniu, że dofinansowanie może wynieść nie więcej niż 79,71% wartości wydatków kwalifikowalnych projektu.
Harmonogram naboru
Harmonogram publikowany i aktualizowany jest na stronie Programu Operacyjnego Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027: http://www.feniks.gov.pl. 
Ocena projektów zostanie przeprowadzona w terminie wskazanym w Regulaminu wyboru projektów.
Regulamin wyboru projektów dla naboru nr FENX.02.01-IW.01-001/24 stanowiący załącznik do niniejszego ogłoszenia dostępny jest na stronie internetowej: https://www.gov.pl/web/nfosigw/fenx-0201-iw01-00124. 
Wzór wniosku o dofinansowanie wraz z instrukcją jego wypełnienia stanowi odpowiednio załącznik nr 1 i 2 do Regulaminu wyboru projektów.
Lista i zakres wymaganych załączników (w tym wzory) do wniosku o dofinansowanie stanowi załącznik nr 3 do Regulaminu wyboru projektów.
Kryteria wyboru projektów zostały zatwierdzone przez Komitet Monitorujący FEnIKS 2021-2027 i stanowią załącznik nr 4 do Regulaminu wyboru projektów.
Lista sprawdzająca do oceny na etapie 1 stanowi załącznik nr 5 do Regulaminu wyboru projektów.
Listy sprawdzające do oceny na etapie 2 stanowią załącznik nr 6 do Regulaminu wyboru projektów.
Wzór umowy o dofinansowanie wraz z załącznikami stanowi załącznik nr 7 do Regulaminu wyboru projektów.
Katalog kosztów pośrednich stanowi załącznik nr 8 do Regulaminu wyboru projektów.
Metodyka wyliczenia maksymalnej wysokości dofinansowania stanowi załącznik nr 9 do Regulaminu wyboru projektów.
Metodyka szacowania zmniejszenia strat ciepła/chłodu – sieci stanowi załącznik nr 10 do Regulaminu wyboru projektów.
Metodyka szacowania zmniejszenia strat ciepła – węzły stanowi załącznik nr 11 do Regulaminu wyboru projektów.
Wzór umowy o dofinansowanie
Wzór umowy o dofinansowanie. 
Wzór umowy o dofinansowanie jest publikowany na stronie internetowej http://www.feniks.gov.pl. Każdorazowo przed przygotowaniem umowy należy stosować wzór obowiązujący na dzień zawarcia umowy.
Poszczególne elementy umowy (w możliwym do zmiany zakresie) będą każdorazowo doprecyzowywane na etapie negocjacji warunków z beneficjentem.
Wnioski o dofinansowanie projektów muszą być sporządzone z uwzględnieniem następujących dokumentów: 
· Wzoru wniosku o dofinansowanie wraz z instrukcją użytkownika Aplikacji WOD2021,
· Wzorów załączników i oświadczeń do wniosku o dofinansowanie.
Dodatkowe dokumenty składane wraz z Wnioskiem: 
Oświadczenie Wnioskodawcy w sprawie zgody na doręczanie pism za pomocą środków komunikacji elektronicznej - wzór (jeśli dotyczy – załącznik nr 33 do Wniosku o dofinansowanie)
Minimalne wymagania dotyczące gotowości technicznej projektu do realizacji przedsięwzięcia w ramach działania FENX.02.01 Infrastruktura ciepłownicza: brak wymogu w powyższym zakresie.
Dane do kontaktu: 
Narodowy Funduszy Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej
ul. Konstruktorska 3A
02-673 Warszawa
E-mail: FENX0201-001sekretariat@nfosigw.gov.pl
Elektroniczna skrzynka podawcza: /rm5eox834i/SkrytkaESP
Tel. 506 742 977
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