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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        S – VII . 431 . 5 . 2024



                                 Rzeszów, 2024-10-08  
Pan 

Jerzy Kocój
Burmistrz Błażowej
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 17 września 2024 r. Urzędzie Miejskim w Błażowej (Plac Jana Pawła II 1, 36-030 Błażowa).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli, udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 10 września 2024 r. znak: S-VII.431.5.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Jerzy Kocój  – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Krzysztof Kulasa – inspektor ds. dowodów osobistych.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 9 listopada 2011 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Dotychczas z terenu gminy Błażowa do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych zgłoszone były mogiły wojenne położone na cmentarzach parafialnych w miejscowościach Błażowa i Futoma.

Na cmentarzu parafialnym w Błażowej:

· Mogiła indywidualna Józefa Bęben, legionisty, zmarłego w 1916 roku w wyniku odniesionych ran. Stan zachowania zły. 

· Mogiła zbiorowa członków ruchu oporu, poległych w walkach z Niemcami w lipcu 1944 roku: 8 pochowanych, zidentyfikowanych. Stan zachowania dobry, mogiła z racji wykonania z piaskowca, wymaga regularnych prac konserwacyjnych.
· Mogiła zbiorowa ofiar terroru z 1943 roku, rozstrzelanych, jako zakładnicy: 3 pochowanych, zidentyfikowanych. Stan zachowania zadowalający.

· Mogiła zbiorowa ofiar terroru z 1943 roku: Teofilii i Jana Kruczek. Stan zachowania dobry. Mogiła odnowiona zapewne staraniem rodziny,

· Mogiła indywidualna Walentego Kołodzieja – ofiary terroru z 1942 roku. Stan zachowania zadowalający.

Na cmentarzu parafialnym w Futomie:

· Mogiła indywidualna Michała Filipowica – jeńca serbskiego z okresu I wojny światowej. Mogiła w zadowalającym stanie, wymaga bieżącej konserwacji.

Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty znajdują się w większości w dobrym stanie technicznym. Wymagają jedynie prac konserwacyjnych. 

W okresie objętym kontrolą nie prowadzono prac remontowych finansowanych ze środków dotacji celowej Wojewody. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się pełna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych opieką, a pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji obiektów. 

Ponadto podczas kontroli dokonano lustracji cmentarzy parafialnych w miejscowościach Kąkolówka, Futoma i Błażowa, pod kątem ustalenia nowych miejsc spoczynku ofiar terroru niemieckiego. Ustalono, że na cmentarzu w Błażowej znajduje się mogiła indywidualna, w której spoczywa Jan Nalepa (ur. 9.IV.1916 r.), zastrzelony przez Niemców 9 sierpnia 1942 roku. Mogiła ma formę betonowego obramowania zwieńczonego krzyżem z niewielką tabliczką. Stan zachowania zadowalający.
Na podstawie materiałów źródłowych ustalono także nazwiska innych mieszkańców gminy, którzy ponieśli śmierć w okresie okupacji niemieckiej:

· W miejscowości Błażowa zamordowani zostali: Stanisława Jakubczyk (lat 39, zm. 25.07.1944 r.), Franciszek Kołodziej z Białki (lat 40, zm. 1943 r.), Tadeusz Kruczek (lat 22, zm. 1941 r.), Adam Kuś z Lecki (ur. 8.12.1921 r., zm. 15.09.1943 r.), Władysław Makara (lat 37, zm. 1943 r.),  Marta (Katarzyna)  Mucha z Kąkolówki (lat 36,  zm. 1943 r.), Władysław Mucha (lat 30, zm. 1943 r.), Franciszek Ossoliński (lat 53, zm. 25.07.1943 r. (1944), Franciszek Rabczak (lat 40, zm. 27.07.1944 r.), Jan Rabczak (zm. 27.07.1944 r.), Jan Stec (zm. 22.06.1942 r.), Stanisław Ślęczka z Lecki (ur. 26.05.1913 r., zm. 25.07.1943 r.), Józef Ustrzycki z Lecki (ur. 17.03.1912 r., zm. 15.09.1943 r.).

· W 1943 roku w Futomie rozstrzelano: Adama Czekańskiego, Ryszarda Czekańskiego (uczeń), Józefa Mazura, Piotra Sieńko i Baltazara Świst (lat 32).

· W dniu 14 września 1943 roku (w innych źródłach 1944) w miejscowości Kąkolówka rozstrzelano 11 osób, byli to: Roman Bieszczad (ur. 26.02.1906 r.), Leon Cygan, Władysław Cygan, Józef Hubka (ur. 16.08.1912 r.), Stanisław Hubka (ur. 27.04.1905 r.), Wacław Hubka (33 lata), Leon Kardaś, Stanisław Kardaś (Kozdraś), Konstanty Pączek, Józef Ząbek (25 lat) i Roman Ząbek. 

· W 1940 roku w Piątkowej rozstrzelani zostali: Antoni Drewniak (lat 62), Józef Łoza (lat 38), Andrzej Pych (lat 35) i Józef Zora (lat 38).

Podczas kontroli udało się zlokalizować tylko opisany wyżej grób Jana Nalepy na cmentarzu w Błażowej. Należy podjąć działania, w oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, w celu ustalenia miejsc spoczynku pozostałych ofiar. Mogą one stanowić groby wojenne zgodnie z ustawą o grobach i cmentarzach wojennych i powinny zostać objęte Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i grobów wojennych, niezależnie od tego, kiedy zostały urządzone i kto sprawuje bezpośrednią opiekę. Jest to szczególnie ważne, w odniesieniu do grobów pozbawionych opieki i znajdujących się w złym stanie technicznym.

Wnioski:

· Obiekty znajdujące się na terenie gminy są w większości w zadowalającym stanie technicznym. Kompleksowych prac konserwacyjnych wymagają mogiła zbiorowa żołnierzy AK w Błażowej i kamienny nagrobek Michała Filipowica w Futomie.

· Mogiła Józefa Bęben w Błażowej wymaga pilnych prac remontowych – wzniesienia trwałego urządzenia.

· Wszystkie mogiły ofiar terroru zlokalizowane na cmentarzu parafialnym w Błażowej mają podobne urządzenie, a ich stan techniczny jest zadowalający, jednak w najbliższym czasie celowym byłoby wykonanie nowych nagrobków.

· W przypadku złego stanu technicznego mogił na przeprowadzenie koniecznych prac remontowych (wykonanie nowych nagrobków) gmina może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody.
· Wobec faktu, że na terenie gminy miały miejsce liczne akty terroru, których ofiary spoczęły najprawdopodobniej na miejscowych cmentarzach parafialnych, należy podjąć starania o ustalenie lokalizacji ich grobów.
Zalecenia:

· Przeprowadzić prace porządkowe i konserwacyjne mogił w Błażowej i Futomie.

· Przygotować dokumentację remontową grobów wojennych wymagających prac remontowych (projekt nagrobka, zestawienie kosztów), która stanowić będzie podstawę wniosku o dofinansowanie z budżetu Wojewody na 2025 rok. 
· W oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, podjąć działania zmierzające do ustalenia miejsc spoczynku ww. osób cywilnych zamordowanych na terenie gminy w czasie II wojny światowej.

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
WOJEWODA PODKARPACKI

(-) 
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