
Paziņojums par tiesībām un pienākumiem lieciniekam, kas nav sasniedzis 18 gadu vecumu
Jūs esam saņēmis šo paziņojumu, jo esat liecinieks.
Jums kā lieciniekam ir tiesības zināt, kādas ir jūsu tiesības un pienākumi.
Uzmanīgi izlasiet šo paziņojumu.
Ja neesat sasniedzis 18 gadu vecumu un esat liecinieks krimināllietā, atsevišķas jūsu tiesības īstenos jūsu likumiskie pārstāvji (vecāki vai aizbildnis).
Atcerieties, ka – ja neesat pilngadīga persona –, visi lūgumi (tiesai vai prokuroram) jūsu vārdā jāiesniedz jūsu likumiskajam pārstāvim (vecākam, aizbildnim). Jūs pats to nevarat izdarīt, jo jums nav pilnas rīcībspējas.
Persona, kura īstenos jūsu tiesības (vecāks vai aizbildnis), ar savu parakstu apstiprinās, ka esat saņēmis šo paziņojumu.
Paziņojumā jūs atradīsiet arī norādi uz tiesību normām, no kurām izriet tajā izklāstītā informācija. Ja nav norādīts citādi, šīs tiesību normas ir Kriminālprocesa kodeksa noteikumi (1997. gada 6. jūnija Kriminālprocesa kodeksa likums, 2024. gada Likumu žurnāls, 37. un 1222. punkts).
Jūsu kā mazgadīgā liecinieka tiesības un pienākumi kriminālprocesā
1.
Pienākums ierasties
Ja esat uzaicināts kā liecinieks, jums jāierodas un jāsniedz liecība. Tas ir jūsu kā liecinieka pienākums (177. panta 1. paragrāfs).
2.
Pienākums attaisnot neierašanos
Ja esat aicināts ierasties, bet nevarat ierasties slimības dēļ, jums ir jāattaisno sava neierašanās. Šim nolūkam jums ir jādodas pie tiesu medicīnas ārsta, jo tikai viņš var izsniegt izziņu, kas uzskatāma par attaisnojumu. Jebkura cita izziņa vai slimības lapa netiks uzskatīta par attaisnojumu (117. panta 2.a paragrāfs).
Ja jūs neieradīsities un neattaisnosiet savu neierašanos, jums vai jūsu likumiskajiem pārstāvjiem var draudēt sekas. Tās ir:
1) naudas sods;
2) aizturēšana un piespiedu atvešana;
3) arestēšana (285.-287. pants).
3.
Tiesības uz izdevumu atlīdzību
Jums ir tiesības saņemt atlīdzību par izdevumiem, kas radušies saistībā ar ierašanos uz aicinājumu.
Ja vēlaties saņemt izdevumu atlīdzību, jums jāiesniedz atlīdzības pieprasījums :
1) darbības laikā jūs varat paziņot, ka lūdzat izdevumu atlīdzību, un šis paziņojums tiks protokolēts, vai
2) varat iesniegt dokumentu – izdevumu atlīdzības pieprasījumu.
Izdevumu atlīdzības pieprasījuma iesniegšanas termiņš ir 3 dienas no tās darbības pabeigšanas datuma, kurā jūs piedalījāties (618.a–618.e pants un 618.k pants).
4.
Tiesības uz juridisko palīdzību
Jūs varat iecelt pārstāvi – advokātu vai juriskonsultu, ja uzskatāt, ka tas ir nepieciešams jūsu interešu aizsardzībai. Pārstāvis jūs pārstāvēs notiekošajā kriminālprocesā.
Ja jūs nevarat atļauties pārstāvja palīdzību, tiesa pēc jūsu pieprasījuma var iecelt valsts apmaksātu advokātu. Tomēr jums ir jāpierāda, ka jums nav pietiekamu līdzekļu, lai apmaksātu pārstāvja atlīdzību (87. panta 2. paragrāfs un 88. panta 1. paragrāfs).
Tiesa, un prokurors pirmstiesas procesa laikā, var nepiekrist jūsu ieceltā pārstāvja dalībai procesā.
Tas var gadīties, ja prokurors vai tiesa ir nolēmusi, ka to neprasa jūsu interešu aizstāvēšana (87. panta 3. paragrāfs).
5.
Liecinieka tiesības uz personas datu aizsardzību
Lietas materiālos nav norādīta jūsu dzīvesvietas adrese, darbavietas adrese, tālruņa numurs, faksa numurs vai e-pasta adrese. Šī informācija ir norādīta atsevišķā pielikumā. Procesa virzītājiestāde var ar to iepazīties.
Tiesa vai iestāde, kas veic pirmstiesas procesu, var izpaust šos datus tikai izņēmuma gadījumos (148.a pants un 156.a pants).
Jautājumi, kas jums tiek uzdoti nopratināšanas laikā, nedrīkst novest pie jūsu dzīvesvietas vai darbavietas atklāšanas. Tas ir pieļaujams tikai tad, ja tas ir svarīgi lietas izlemšanai (191. panta 1.b paragrāfs).
Ja pastāv apdraudējums jums vai jūsu tuvinieku dzīvībai, veselībai, brīvībai vai īpašumam, slepenība var tikt nodrošināta arī tādiem apstākļiem, pēc kuriem būtu iespējams jūs identificēt.
Jums ir tiesības iesniegt pieprasījumu par savu datu turēšanu slepenībā. Ja dati ir turēti slepenībā, jūsu vārds un uzvārds būs zināms tikai procesa virzītājiestādei. Šī informācija nebūs zināma, piemēram, apsūdzētajam.
Pēc jūsu pieprasījuma lēmums par jūsu datu turēšanu slepenībā var tikt atcelts. Jūs varat iesniegt šādu pieteikumu līdz tiesvedības beigām pirmās instances tiesā (184. pants – tā sauktais anonīmais liecinieks).
6. Liecinieka situācijai pielāgota nopratināšana
Jūsu nopratināšana var tikt veikta videokonferences režīmā. Šis nopratināšanas veids tiek veikts, izmantojot tehniskas ierīces, kas ļauj šo darbību veikt attālināti, vienlaikus tieši pārraidot attēlu un skaņu (Kriminālprocesa kodeksa 177. panta 1.a paragrāfs).
Ja aicinājumā norādītajā vietā nevarat ierasties, jo esat slims, esat persona ar invaliditāti vai ir kāds cits nepārvarams šķērslis, jūs var nopratināt vietā, kur atrodaties, piemēram, mājās, slimnīcā (177. panta 2. paragrāfs).
Ja esat Polijas pilsonis un uzturaties ārvalstīs, un ja esat devis tam savu piekrišanu, jūs var nopratināt konsuls (2015. gada 25. jūnija Konsulārā dienesta likuma (2023. gada Likumu žurnāls, 1329. punkts) 26. panta pirmās daļas 2. punkts un otrā daļa).
Šajā gadījumā:
1) nav piemērojams likumā noteiktais ierašanās pienākums;
2) pret jums nevar tikt piemērotas nekādas sekas, ja jūs neieradīsieties;
3) jūsu nopratināšana nevar tikt veikta videokonferences režīmā;
4) jums nav tiesību uz lieciniekam piešķirto aizsardzību;
5) nopratināšanā nepiedalīsies citas personas, piemēram, ārsts eksperts vai psihologs.
Ja lieta tiek izskatīta tiesā un pastāv bažas, ka apsūdzētā klātbūtne tiesas zālē varētu jūs mulsināt, sniedzot liecības, tiesas priekšsēdētājs var likt apsūdzētajam atstāt tiesas zāli uz laiku, kad sniedzat liecības (390. panta 2. paragrāfs).
Pastāv arī cits veids – šādā situācijā jūs var nopratināt videokonferences režīmā (390. panta 3. paragrāfs).
7. Paziņojumi un darbības pirms nopratināšanas
Pirmstiesas process
Ja esat sasniedzis 17 gadu vecumu, bet vēl neesat pilngadīga persona, pirms nopratināšanas jūs saņemsiet paziņojumu par kriminālatbildību par nepatiesu liecību sniegšanu vai patiesības slēpšanu (190. panta 1. paragrāfs).
Jūs saņemsiet parakstīšanai deklarāciju, ka esat saņēmis minēto paziņojumu (190. panta 2. paragrāfs).
Ja neesat sasniedzis 17 gadu vecumu, pirms nopratināšanas tās veicējs jūs informēs par sekām, kādas jums draud par nepatiesu liecību sniegšanu vai patiesības slēpšanu saskaņā ar 2022. gada 9. jūnija Likumu par nepilngadīgo atbalstu un sociālo rehabilitāciju (2024. gada Likumu žurnāls, 978. un 1228. punkts).
Tiesvedība
Jūs varat pieprasīt nozīmēt slēgtu tiesas sēdi, ja sniegtā liecība varētu celt neslavu jums vai jūsu tuviniekam (183. panta 2. paragrāfs).
Ja esat sasniedzis 17 gadu vecumu, bet vēl neesat pilngadīga persona, pirms nopratināšanas jūs saņemsiet paziņojumu par kriminālatbildību par nepatiesu liecību sniegšanu vai patiesības slēpšanu (190. panta 1. paragrāfs).
Ja neesat sasniedzis 17 gadu vecumu, tiesa jūs informēs par sekām, kas izriet no nepatiesu liecību sniegšanas vai patiesības slēpšanas saskaņā ar Likumu par nepilngadīgo personu atbalstu un sociālo rehabilitāciju.
Pirms liecības sniegšanas jums ir jānodod zvērests. Tiesa var nepieprasīt jūsu zvērestu, ja neviena no tiesas zālē klātesošajām pusēm pret to neiebilst.
Ja esat mēms vai nedzirdīgs, jums ir jādod zvērests, parakstot šī zvēresta tekstu (187. pants un 188. panta 3. paragrāfs).
Zvērests netiek prasīts:
1) personām, kuras nav sasniegušas 17 gadu vecumu;
2) ja ir pamatotas aizdomas, ka liecinieks psihisku traucējumu dēļ nesaprot zvēresta nozīmi;
3) ja liecinieks ir persona, kas tiek turēta aizdomās par noziedzīga nodarījuma izdarīšanu, par ko ir uzsākts process vai kurš ir cieši saistīts ar noziedzīgu nodarījumu, par kuru ir uzsākts process, vai ja viņš ir notiesāts par šo noziedzīgo nodarījumu;
4) kad liecinieks ar galīgu spriedumu ir notiesāts par nepatiesu liecību vai apsūdzību. (189. pants).
8.
Tiesības atteikties sniegt liecību – šīs tiesības jūs varat īstenot patstāvīgi
Jūs varat atteikties sniegt liecību:
1) ja esat apsūdzētajam tuvākā persona (piemēram, laulātais, bērns, adoptēta persona). Šīs tiesības jums ir arī pēc laulības vai adopcijas izbeigšanas (182. panta 1. un 2. paragrāfs);
2) ja citā lietā jūs esat apsūdzēts par līdzdalību noziedzīga nodarījuma izdarīšanā, par ko ir uzsākts process (182. panta 3. paragrāfs).
Ja jums ir piešķirtas tiesības atteikties sniegt liecību, jūs varat izmantot tās līdz jūsu pirmās liecības sniegšanai tiesvedībā..
Ja jūs sniedzāt liecību pirmstiesas procesā un atteicāties liecināt tiesas sēdē, pirmo liecību vairs nevar izmantot. To nevar izmantot kā pierādījumu vai atdarināt. Šī liecība tiks uzskatīta par tādu, it kā tā nebūtu pastāvējusi (186. panta 1. paragrāfs).
Neskatoties uz jūsu atteikumu sniegt liecību, kriminālprocesā sagatavotie protokoli par jūsu ķermeņa izmeklējumu var tikt atklāti (186. panta 2. paragrāfs).
9.
Tiesības atteikties sniegt atbildi uz jautājumu – šīs tiesības jūs varat īstenot patstāvīgi
Jūs varat atteikties atbildēt uz jautājumu, ja atbildes sniegšanas rezultātā jūs vai jūsu tuvinieks var tikt saukts pie kriminālatbildības (183. panta 1. paragrāfs).
10.
Atbrīvojums no liecības sniegšanas vai atbildes uz jautājumu – pieteikumu šajā jautājumā iesniedz jūsu likumiskais pārstāvis
Jūs varat tikt atbrīvots no liecību sniegšanas vai atbildes sniegšanas uz jautājumu, ja ar apsūdzēto esat īpaši tuvās personiskās attiecībās (185. pants).
Lūgumu atbrīvot no liecību sniegšanas varat iesniegt līdz pirmās liecības sniegšanas uzsākšanai tiesvedībā. Šādā situācijā, ja pirmstiesas procesa laikā sniedzāt liecību, to vairs nebūs iespējams izmantot. To nevar izmantot kā pierādījumu vai atdarināt (186. panta 1. paragrāfs).
Neskatoties uz atbrīvojumu no liecības sniegšanas, kriminālprocesā sagatavotie protokoli par jūsu ķermeņa izmeklējumu var tikt atklāti (186. panta 2. paragrāfs).
11.
Nopratināšana ar eksperta līdzdalību un izmeklējumi
Ja rodas šaubas par jūsu garīgo stāvokli, garīgo attīstību, spēju uztvert vai atdarināt novērojumus, jūs varat tikt nopratināts, piedaloties ekspertam medicīnas vai psiholoģijas jomā.
Ārsta eksperta vai psihologa eksperta dalībaiuzklausīšanas laikā nav nepieciešama  jūsu piekrišana.
Tomēr tas nav iespējams, ja jūs atteicāties sniegt liecību vai esat atbrīvots no liecību sniegšanas jūsu attiecību ar apsūdzēto dēļ (192. panta 2. un 3. paragrāfs).
Ja esat devis tam piekrišanu, var tikt veikta Jūsu ķermeņa apskate. Izmeklējumu jums var veikt arī ārsts vai psihologs (192. panta 4. paragrāfs).
Ārsta eksperta vai psihologa eksperta klātbūtne nav tas pats, kā izmeklējums, ko veic ārsts eksperts vai psihologs eksperts.
Ja procesa laikā ir nepieciešams noskaidrot, vai:
1) atsevišķi cilvēki būtu jāizslēdz no aizdomās turēto loka,
2) atklātajām pēdām ir pierādījuma vērtība:
· var tikt paņemti jūsu pirkstu nospiedumi, vaigu gļotādas uztriepe, mati, siekalas, rokraksta paraugi un smarža. Jūsu piekrišana tam nav nepieciešama;
· jūs varat arī tikt nofotografēts, kā arī var tikt veikts jūsu balss ieraksts.
· ar Jūsu piekrišanu eksperts var jums veikt ekspertīzi ar poligrāfu. Tie ir tehniski līdzekļi, kuru mērķis ir pārbaudīt jūsu ķermeņa neapzinātās reakcijas (192.a panta 1. un 2. paragrāfs).
12. Liecinieka ar īpašām vajadzībām nopratināšana (185.e pants)
Ja Jums ir garīgie vai attīstības traucējumi, uztveres vai uztveres reproducēšanas spēju traucējumi un ir pamatotas bažas, ka nopratināšana parastos apstākļos varētu negatīvi ietekmēt jūsu garīgo stāvokli vai būtu būtiski apgrūtināta, Jūs varat tikt nopratināts:
1) tikai tad, ja jūsu liecībai var būt būtiska nozīme lietas izlemšanai;
2) tikai vienu reizi. Pastāv izņēmums no “nopratināšana tikai vienu reizi” principa: kad atklājas svarīgi apstākļi, kuru dēļ nepieciešama atkārtota nopratināšana, vai ja tiek pieņemts tā apsūdzētā pierādījumu iegūšanas pieprasījums, kuram jūsu pirmajā nopratināšana nebija aizstāvja. Tiesa izlems, vai jūs atkārtoti nopratināt.
Nopratināšanu veic tiesa, piedaloties ekspertam psihologam atbilstoši pielāgotā, draudzīgā telpā vai citā jūsu vajadzībām piemērotā vietā. Nopratināšanā var piedalīties jūsu likumiskais pārstāvis (vecāki, likumiskais aizbildnis), persona, kuras aizgādībā jūs atrodaties, persona, kuras aprūpē Jūs atrodaties, vai jūsu norādīta pilngadīga persona. Ekspertam psihologam, kurš piedalās nopratināšanā, ir jābūt jūsu norādītā dzimuma personai. Šo noteikumu nepiemēro, ja tas kavē procesu. Nopratināšana tiek ierakstīta (attēla un skaņas ieraksts).
13. Mazgadīgā liecinieka nopratināšana, kurš ir cietušais lietā par noziedzīgu nodarījumu, kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai par noziedzīgu nodarījumu, kas noteikts Krimināllikuma XXIII, XXV un XXVI nodaļā (1997. gada 6. jūnija Kriminālkodeksa likums, 2024. gada Likumu žurnāls, 17. un 1228. punkts) (185.a pants)
Ja jūs neesat sasniedzis 15 gadu vecumu  un esat cietušais lietā par noziedzīgu nodarījumu:
1) kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai
2) pret brīvību, vai
3) pret seksuālo brīvību un morāli, vai
4) pret ģimeni un aprūpi,
jūs varat tikt nopratināts kā liecinieks:
1) tikai tad, ja jūsu liecībai var būt būtiska nozīme lietas izlemšanai;
2) tikai vienu reizi. Pastāv izņēmums no “nopratināšana tikai vienu reizi” principa: kad atklājas svarīgi apstākļi, kuru dēļ nepieciešama atkārtota nopratināšana, vai ja tiek pieņemts tā apsūdzētā pierādījumu iegūšanas pieprasījums, kuram jūsu pirmajā nopratināšana nebija aizstāvja. Tiesa izlems, vai jūs atkārtoti nopratināt.
Nopratināšanu veic tiesa, piedaloties ekspertam psihologam atbilstoši pielāgotā, draudzīgā telpā. Nopratināšanā var piedalīties jūsu likumiskais pārstāvis (vecāks, likumiskais aizbildnis), persona, kuras aizgādībā jūs atrodaties, vai jūsu norādīta pilngadīga persona. Ekspertam psihologam, kurš piedalās nopratināšanā, ir jābūt jūsu norādītā dzimuma personai. Šo noteikumu nepiemēro, ja tas kavē procesu. Nopratināšana tiek ierakstīta (attēla un skaņas ieraksts).
Saskaņā ar šiem pašiem noteikumiem jūs varat tikt nopratināts kā liecinieks arī tad, ja esat sasniedzis 15 gadu vecumu, bet jums vēl nav 18 gadu, un ja esat cietušais lietā par noziedzīgu nodarījumu:
1) kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai
2) pret brīvību, vai
3) pret seksuālo brīvību un morāli, vai
4) pret ģimeni un aprūpi,
un ja ir pamatotas bažas, ka nopratināšana citos apstākļos var negatīvi ietekmēt jūsu garīgo stāvokli.
14. Mazgadīga liecinieka nopratināšana lietā par noziedzīgu nodarījumu, kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai par noziedzīgu nodarījumu, kas noteikts Krimināllikuma XXV un XXVI nodaļā (185.b pants)
Ja jūs neesat sasniedzis 15 gadu vecumu  un esat liecinieks lietā par noziedzīgu nodarījumu:
1) kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai
2) pret seksuālo brīvību un morāli, vai
3) pret ģimeni un aprūpi,
un jūsu liecība var būt būtiska lietas izskatīšanai,
jūs varat tikt nopratināts tikai vienu reizi. Pastāv izņēmums no “nopratināšana tikai vienu reizi” principa: kad atklājas svarīgi apstākļi, kuru dēļ nepieciešama atkārtota nopratināšana, vai ja tiek pieņemts tā apsūdzētā pierādījumu iegūšanas pieprasījums, kuram jūsu pirmajā nopratināšana nebija aizstāvja. Tiesa izlems, vai jūs atkārtoti nopratināt.
Nopratināšanu veic tiesa, piedaloties ekspertam psihologam atbilstoši pielāgotā, draudzīgā telpā. Nopratināšanā var piedalīties jūsu likumiskais pārstāvis (vecāks, likumiskais aizbildnis), persona, kuras aizgādībā jūs atrodaties, vai jūsu norādīta pilngadīga persona. Ekspertam psihologam, kurš piedalās nopratināšanā, ir jābūt jūsu norādītā dzimuma personai. Šo noteikumu nepiemēro, ja tas kavē procesu. Nopratināšana tiek ierakstīta (attēla un skaņas ieraksts).
Šāda veida nopratināšana nav piemērojama, ja
1) jūs esat līdzdarbojies, veicot noziedzīgu nodarījumu, par kuru ir uzsākts kriminālprocess, kurā sniedzat liecību kā liecinieks, vai
2) jūsu izdarītais noziedzīgs nodarījums ir saistīts ar nodarījumu, par kuru ir uzsākts kriminālprocess, kurā jūs sniedzat liecību kā liecinieks.
Ja esat vecāks par 15 gadiem, bet vēl neesat sasniedzis 18 gadu vecumu, un jūs esat liecinieks lietā par noziedzīgu nodarījumu:
1) kas izdarīts, pielietojot vardarbību vai prettiesiskus draudus, vai
2) pret seksuālo brīvību un morāli, vai
3) pret ģimeni un aprūpi,
un pastāv bažas, ka apsūdzētā tieša klātbūtne nopratināšanas laikā var jūs mulsināt liecības sniegšanas laikā, jūs varat tikt nopratināts videokonferences režīmā.
Šāda veida nopratināšana nav piemērojama, ja
1) jūs esat līdzdarbojies, veicot noziedzīgu nodarījumu, par kuru ir uzsākts kriminālprocess, kurā sniedzat liecību kā liecinieks, vai
2) jūsu izdarītais noziedzīgs nodarījums ir saistīts ar nodarījumu, par kuru ir uzsākts kriminālprocess, kurā jūs sniedzat liecību kā liecinieks.
15. Liecinieka, kurš ir Kriminālkodeksa 197.-199. pantā noteikto noziedzīgu nodarījumu cietušais (185.c pants), nopratināšana
Ja esat ar izvarošanu vai seksuālu vardarbību saistīta noziedzīga nodarījuma cietušais un esat vecāks par 15 gadiem, jūs varat tikt nopratināts kā liecinieks:
1) tikai tad, ja jūsu liecībai var būt būtiska nozīme lietas izlemšanai;
2) tikai vienu reizi. Pastāv izņēmums no “nopratināšana tikai vienu reizi” principa: kad atklājas svarīgi apstākļi, kuru dēļ nepieciešama atkārtota nopratināšana, vai ja tiek pieņemts tā apsūdzētā pierādījumu iegūšanas pieprasījums, kuram jūsu pirmajā nopratināšana nebija aizstāvja. Tiesa izlems, vai jūs atkārtoti nopratināt.
Nopratināšanu veic tiesa, piedaloties ekspertam psihologam atbilstoši pielāgotā, draudzīgā telpā. Nopratināšanā var piedalīties jūsu likumiskais pārstāvis (vecāks, likumiskais aizbildnis), persona, kuras aizgādībā jūs atrodaties, vai jūsu norādīta pilngadīga persona. Jūs varat iesniegt lūgumu, lai nopratināšanā iesaistītais psihologs eksperts būtu jūsu norādītā dzimuma persona.
 Šo noteikumu nepiemēro, ja tas kavē procesu. Nopratināšana tiek ierakstīta (attēla un skaņas ieraksts).
16. Tiesības uz apsardzi
Ja pastāv draudi Jūsu vai Jūsu tuvinieku dzīvībai vai veselībai, Jūs varat saņemt policijas apsardzi uz tās procesuālās darbības laiku, kuras veikšanai esat izsaukts.
Ja draudu līmenis ir augsts, jūs un jūsu tuvinieki varat saņemt personīgo apsardzi vai palīdzību dzīvesvietas maiņā.
Lai saņemtu apsardzi, pieteikums jānosūta vojevodistes (galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšniekam.
PIEZĪME: Pieteikums iesniedzams ar procesa virzītājiestādes vai tiesas starpniecību (1.-17. pants 2014. gada 28. novembra Likumā par aizsardzību un palīdzību cietušajam un lieciniekam, 2015. gada Likumu žurnāls, 21. punkts, un 2024. gada Likumu žurnāls, 1228. punkts).
Tas nozīmē, ka pieteikumā (vēstulē) jānorāda divi adresāti:
1) pirmstiesas procesa virzītājsiestāde vai tiesa, un
2) vojevodistes (galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšnieks.
Vojevodistes (Galvaspilsētas) policijas pārvaldes priekšnieks (norādiet atbilstošo policijas priekšnieku)
ar šīs iestādes starpniecību:
procesa virzītājiestāde(norādiet šīs iestādes datus)
Pieteikums ir jāiesniedz iestādē, kas veic pirmstiesas procesu, vai tiesā. Pieteikuma saņēmējiestāde pārsūtīs to policijas priekšniekam.
17. Tiesības uz atbalstu
Jūs un jūsu tuvinieki varat saņemt bezmaksas psiholoģisko palīdzību Noziedzīgu nodarījumu cietušo palīdzības tīklā (Sieć Pomocy dla Osób Pokrzywdzonych Przestępstwem) (43. panta 8. paragrāfa 2.a punkts 1997. gada 6. jūnija Izpildes kriminālkodeksa likumā, 2024. gada Likumu žurnāls, 706. punkts). Sīkāka informācija par šo atbalstu ir atrodama vietnē https://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl vai pa tālruni +48 222 309 900.
Ja jums kaut kas nav skaidrs vai jums ir nepieciešama sīkāka informācija, vienmēr varat jautāt procesa virzītājam jūsu lietā. Procesa virzītājam ir pienākums jums pilnībā un saprotamā valodā izskaidrot jūsu tiesības un pienākumus.
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