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Wszyscy Wykonawcy
Dotyczy: prowadzenie działań informacyjnych, edukacyjnych i promocyjnych na rzecz profilaktyki przeciwnowotworowej i postaw prozdrowotnych.
Wyjaśnienie treści SIWZ
Zamawiający, działając na podstawie art. 38 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1579 z późn. zm.) w odpowiedzi na zapytania do SIWZ z dnia 09-10-2018 r., wyjaśnia co następuję:

Pytanie:
Czy w przypadku składania oferty przez konsorcjum wymóg dotyczący doświadczenia dotyczy konsorcjum, czy każdego z członków konsorcjum, czyli czy realizację 2 usług o charakterze edukacyjnym i/lub promocyjnym o wartości min. 100 000 zł brutto każda ma wykazać konsorcjum łącznie, czy każdy z członków konsorcjum?
Odpowiedź: 
Konsorcjanci są uprawnieni do wykazania spełniania warunków udziału w postępowaniu poprzez łączenie swoich zdolności zawodowych w celu spełniania warunków udziału w postępowaniu.
Pytanie:
Wykonawca …prowadzi obecnie projekt w ramach działania …..Jest on realizowany w ramach 5 zadań z których każde ma określony budżet wynikający z wniosku o dofinansowanie. W ramach zadania 2 w projekcie (które zostało już zrealizowane) – z budżetem ponad 200 000 zł, zrealizowanych zostało 16 spotkań (po jednym w każdym województwie). Przedmiotem zadnia było: zachęcanie do udziału w konsultacjach oraz upowszechnianie informacji o konsultacjach odnoszących się do obszaru ochrony zdrowia prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego. W ramach spotkań poruszane były zagadnienia dotyczące legislacji w zakresie onkologii – jako jednego z obszarów chorób rzadkich (w tym dotyczące działań profilaktycznych zapobiegających występowaniu tego typu chorób – głównie poprzez wpływanie na budżety partycypacyjne oraz aktywne zgładzanie pomysłów np.: na realizację siłowni plenerowych). 
Odpowiedź: 

Spotkania dotyczące profilaktyki chorób nowotworowych, na kwotę 100 000 zł. każde spełniają warunek udziału w postępowaniu.

Pytanie:
W ramach działalności własnej Wykonawcy prowadzone są spotkania (co wykazywane jest w sprawozdaniach z działalności – jesteśmy organizacją pożytku publicznego). W roku 2017 zorganizowaliśmy dwa duże spotkania (łącznie na ok 200 os.) w ramach których poruszane były m.in. zagadnienia dotyczące profilaktyki chorób nowotworowych. W ramach spotkań uczestniczyli zarówno przedstawiciele administracji jak i rodziny osób chorych/pacjentów. Możemy udowodnić koszt organizacji takich spotkań (łącznie zostały realizowane za kwotę ponad 100 000 zł.). Czy takie aktywności są kwalifikowane jako doświadczenie organizacji jakie możemy wykazać? 
Odpowiedź: 

Spotkania dotyczące profilaktyki chorób nowotworowych na kwotę 100 000 zł. każde spełniają warunek udziału w postępowaniu.

Pytanie:
Planujemy przystąpić do postępowania w konsorcjum – czy kampania (Wykonawca wskazał nazwę kampanii i link) zrealizowana przez naszego partnera może zostać wykazana jako doświadczenie w zakresie organizacji i przeprowadzeniu działań informacyjnych, edukacyjnych, promocyjnych z zakresu profilaktyki onkologicznej, leczenia hematologicznego lub onkologicznego?
Odpowiedź: 

Ocena doświadczenie zostanie dokonana na etapie oceny i badania ofert.

Pytanie: 

W jaki sposób oczekujecie Państwo potwierdzenia, że kampanie zostały przeprowadzone należycie (dotyczy punktów c i d powyżej)?
Odpowiedź:

Zamawiający w Rozdziale 7 pkt. 2 SIWZ, w celu oceny spełniania przez Wykonawcę warunków udziału w postępowaniu w zakresie zdolności technicznej i zawodowej oprócz wykazu usług wymaga dowodów potwierdzających ich należyte wykonanie. 

Pytanie:

Zgodnie z opisem w SIWZ wymagane jest wskazanie zespołu wykonawczego z odpowiednim doświadczeniem. PYTANIE: nie ma nigdzie w dokumentacji informacji, że wymagane doświadczenie ma się ograniczać do tematów związanych z profilaktyką onkologiczną, leczeniem hematologicznym lub onkologicznym?
Odpowiedź:
Nie ma takiego wymagania w stosunku do zespołu wykonawczego.


Pytanie:

Zgodnie z opisem w SIWZ wymagane jest posiadanie w zespole: koordynatora merytorycznego zadania posiadającego doświadczenie w prowadzeniu projektów o charakterze edukacyjnym z co najmniej 2 letnim stażem w okresie 5 lat poprzedzającym ogłoszenie PYTANIE: nie ma nigdzie w dokumentacji wymagań co do ilości projektów jakie były prowadzone przez koordynatora merytorycznego? 

Odpowiedź: 
Zamawiający w tym zakresie nie postawił szczegółowych wymagań.
Pytanie:

zadania 1 - dzieci i młodzież do lat 18. Załącznik nr 1 SZOPZ _zadanie nr 1 dotyczące dzieci i młodzieży do lat 18. X. Zobowiązania Wykonawcy. Podczas każdego działania wykonawca zapewni co najmniej: jednego opiekuna merytorycznego,
PYT: czy chodzi o edukatora, który zostanie przeszkolony w ramach projektu? 

Odpowiedź: 
NIE, dotyczy – kadry naukowej z obszaru onkologii o wysokim poziomie kwalifikacji,  w tym co najmniej 1 ekspert w zakresie ww. obszaru w stopniu naukowym co najmniej doktora habilitowanego, preferowany drugi ekspert z dziedziny dietetyki. Osoba ta musi być z Krajowej Rady do spraw Onkologii lub wskazana przez ich członków.

Pytanie:
Co najmniej jednego eksperta prowadzącego działanie, spośród ekspertów wskazanych w ofercie. PYT: w szkołach w tym działaniu będą to edukatorzy (osoby wyznaczone przez fundacje - przeszkolone przez ekspertów w dziedzinie komunikacji, dietetyki oraz onkologii) Proszę o potwierdzenie. 
Odpowiedź: 
Zamawiający potwierdza.
Pytanie:
Dwie osoby odpowiedzialne za pomoc przy organizowaniu działań. PYT: czy chodzi o wolontariuszy?
Odpowiedź: 
Zamawiający zostawia to do decyzji Wykonawcy, jednakże Zamawiający zastrzega sobie prawo do akceptacji lub zmiany kadry.
Pytanie:
Opracowanie raportu końcowego i raportów częściowych. Do raportu końcowego Wykonawca załączy kserokopie list uczestników szkoleń oraz wykaz innych niezbędnych potwierdzeń. PYT: czy chodzi o listę uczestników/ edukatorów, którzy zostaną przeszkoleni? Wchodzi tu zakres dotyczących ochrony praw osobowych oraz RODO. (Rodzice oraz Dyrekcja dzieci mogą nie zezwolić na udostępnianie listy dzieci/uczestników szkoleń oraz na wykorzystanie wizerunku do stworzenia materiału z zajęć)
Odpowiedź: 
Zamawiający wymaga od Wykonawcy m.in. dokładnej liczby edukatorów, specjalizacji  oraz liczby uczestników, w tym określenia wieku, płci, nie wymaga przekazania imion ani nazwisk uczestników.  Jednakże Zamawiający podkreśla, że Zgodnie z pkt. XII. Opracowanie raportu końcowego i raportów częściowych - Wykonawca jest zobowiązany do przetwarzania danych osobowych zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz.U. z 2016 poz. 922), w tym zebrania oświadczeń od uczestników, że ich dane osobowe będą przetwarzane wyłącznie w celu realizacji określonych działań w ramach przetargu, ewaluacji, kontroli, monitoringu i sprawozdawczości w ramach realizacji zadania Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych pn. Promocja zdrowia i profilaktyka nowotworów Uchwały nr 208 Rady Ministrów z dnia 3 listopada 2015 r. Oświadczenie powinno zawierać formułę, dotyczącą możliwości powierzenia danych osobowych do przetwarzania przez Ministerstwo Zdrowia.
Pytanie:
Rozdział 16 Opis kryteriów.... SIWZ, Zadanie nr 1,Punkt 4. PYT: Czy w momencie kiedy podchodzimy do przetargu jako konsorcjum z 2 stowarzyszeniami, które dysponują wolontariuszami w ramach swojej działalności, czy my musimy przedstawić podpisane umowy z wolontariuszami?
Odpowiedź: 
Zamawiający nie stawia takiego wymagania.

Pytanie:
Czy chodzi o wolontariuszy czy edukatorów?
Odpowiedź: 
Zamawiający wymaga podania liczby wolontariuszy. Edukatorem może być zarówno pracownik zatrudniony o umowę o pracę, jak i wolontariusz. 
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