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Droga Polonio, Drodzy Rodacy ! 

W oczekiwaniu Świąt Wielkiej Nocy pragnę przekazać wszystkim zamieszkałym poza granicami kraju Polakom i ich rodzinom pozdrowienia i najlepsze życzenia świąteczne. 

W tym roku, przeżywaniu świąt wielkanocnych i związanego z nimi odnowienia ciągle towarzyszy wojna i zbrodnie wojenne na Ukrainie. Tak długo, jak długo będzie trwać agresja Rosji na Ukrainę obowiązkiem naszym jest jedność i niesienie pomocy naszym sąsiadom.   

Nikt nie jest stworzony, by być samowystarczalnym i ograniczać się wyłącznie do potrzeb własnych. Doświadczenie, tym bardziej doświadczenie emigracyjne uczy, że istotnym dopełnieniem naszego życia są autonomia i przedsięwzięcia wspólnotowe. Jest tak ponieważ autonomia - także autonomia polonijna - to samodzielność i niezależność w decydowaniu o sobie. To jednocześnie prawo polskiej zbiorowości do samodzielnego rozstrzygania swoich spraw. Jako wiceminister spraw zagranicznych odpowiedzialny za współpracę z Polonią i Polakami za granicą, z dumą i radością stwierdzam, że polska wspólnota poza granicami kraju w pełni realizuje to twierdzenie. Polonia i Polacy za granicą byli aktywni, zaangażowani i solidarni w czasie pandemii. Są i pozostają niezmiennie i w sposób wyjątkowo jednoznaczny solidarni w obliczu tragedii i ofiar agresji rosyjskiej na Ukrainie.    

W klimacie świąt wielkanocnych chciałbym zachęcić Państwa, naszych Rodaków, do jeszcze większego korzystania z dobrodziejstw wspólnoty i nadziei. Pragnę, abyśmy podtrzymując się na duchu nadal mogli realizować te idee i wartości, które mocą tożsamości, tradycji i życia w prawdzie najlepiej służą Polsce i polskiej wspólnocie na świecie. Aby marzenia, oczekiwania, zaufanie i optymizm nadal definiowały nasze wspólne, to jest Państwa polskiego i środowisk polskich za granicą, cele oraz formy budowania nowoczesnej wspólnoty  narodowej. Obyśmy z otuchą i nadzieją mogli i potrafili wzmacniać i krzewić nasze najlepsze cechy i doświadczenie narodowe.

Nieustannie ważna pozostaje odnowa wiary i troski o dobro wspólne. Dobro naszego kraju i pomyślność polskiej społeczności na całym świecie. To dla tej przyczyny Państwo polskie zwiększa środki i inwestuje z roku na rok coraz większe kwoty na wpieranie Polonii i Polaków na świecie, w edukację i kulturę polonijną, w jej infrastrukturę i możliwość życia w autonomii.     

[bookmark: _GoBack]Do powszechnie składanych i zgodnych z tradycją życzeń – smacznego jajeczka i mokrego Dyngusa – dołączam życzenia szczególnie ważne dzisiaj – życzenia pokoju. Życzenia w konkretnym czasie i w konkretnej sytuacji międzynarodowej. W sytuacji, kiedy za naszą wschodnią granicą trwa wojna a w sąsiednim kraju Polacy są prześladowani i skazywani za to, że uczciwie i odważnie trwają w prawdzie i polskości. To dlatego wspólna nam sprawa - sprawa tożsamości i dobra naszego kraju - skłania mnie, by życzyć wszystkim Państwu zdrowia, bezpieczeństwa oraz pokoju w rodzinach. Uzupełniać je musi jeszcze jedno życzenie - życzenie niegasnącej nadziei. Czynię to, ponieważ nadzieja wynikająca z wiary w Chrystusa i wiary w trwałość i siłę narodowej tożsamości najpełniej pozwala nam żyć i budować przyszłość. Tym bardziej, że nadzieja nigdy nie zawodzi.

Życzę wszystkim Państwu i Państwa rodzinom zdrowych, spokojnych i bezpiecznych Świąt Wielkanocnych oraz odnowy sił dla dobra i pomyślności polskiej społeczności za granicą!

Wesołego Alleluja!


