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	25.
	Rozporządzenie 
Ministra Edukacji Narodowej
zmieniające rozporządzenie 
w sprawie szczególnych rozwiązań 
w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19
	Konieczność nowelizacji rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczególnych rozwiązań w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz. U. poz. 493, z późn. zm.) wynika z potrzeby wprowadzenia dodatkowych rozwiązań dotyczących m.in. przeprowadzania egzaminów zewnętrznych, organizacji postępowania rekrutacyjnego oraz obsadzania stanowisk dyrektorów jednostek systemu oświaty.
	Nowelizacja rozporządzenia m.in. przewiduje, że dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, 
w uzgodnieniu z ministrem właściwym do spraw oświaty i wychowania, ogłasza w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie Centralnej Komisji Egzaminacyjnej komunikat w sprawie zmiany harmonogramu przeprowadzania w roku szkolnym 2019/2020 przeprowadzania egzaminów zewnętrznych. 
Nowelizacja rozporządzenia określa także rozwiązania, które dostosowują organizację postępowania rekrutacyjnego do publicznych szkół ponadpodstawowych do zmienianych terminów przeprowadzenia egzaminu ósmoklasisty, w tym także terminów ogłoszenia wyników tych egzaminów, które są przeliczane na punkty rekrutacyjne w tym postępowaniu. 
Poza tym wprowadzono rozwiązania ułatwiające czasową obsadę stanowisk dyrektorów jednostek systemu oświaty, z pominięciem wymogu konkursowego wyłaniania kandydatów na te stanowiska. 
Dodatkowe zmiany dotyczą praktyk zawodowych uczniów technikum i szkoły policealnej, zaplanowanych do zrealizowania w okresie, w którym wprowadzono czasowe ograniczenie funkcjonowania jednostek systemu oświaty oraz zajęć prowadzonych w ramach praktycznej nauki zawodu uczniów klas programowo najwyższych branżowych szkół I stopnia będących młodocianymi pracownikami.   
Pozostałe zmiany dotyczą przesunięcia terminu składania wniosków o przyznanie stypendium ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego dla ucznia klasy programowo najwyższej szkoły artystycznej.
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