

Do zadań Sekcji Nadzoru Higieny Pracy należy:

Kontrola przestrzegania przepisów określających wymagania higieniczne i zdrowotne dotyczące: 
· warunków zdrowotnych środowiska pracy, a zwłaszcza zapobiegania powstawaniu chorób zawodowych i innych chorób związanych z warunkami pracy. 
· kontrola przestrzegania przez producentów, importerów, osoby wprowadzające do obrotu, stosujące lub eksportujące substancje chemiczne, ich mieszaniny lub wyroby w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 25 lutego 2011 r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach obowiązków wynikających z tej ustawy oraz z rozporządzeń Wspólnot Europejskich;
· kontrola przestrzegania przez podmioty wprowadzające do obrotu prekursory kategorii 2 i 3 obowiązków wynikających z ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii, rozporządzenia (WE) Parlamentu Europejskiego i Rady nr 273/2004 z dnia 11 lutego 2004 r. w sprawie prekursorów narkotykowych oraz rozporządzenia (WE) Rady nr 111/2005 z dnia 22 grudnia 2004 r. określającego zasady nadzorowania handlu prekursorami narkotyków pomiędzy Wspólnotą a państwami trzecimi;
· kontrola przestrzegania zakazu wprowadzania do obrotu środków zastępczych tzw. dopalaczy i nowych substancji psychoaktywnych w rozumieniu ustawy z dnia 29 lipca 2005 r.
 o przeciwdziałaniu narkomanii;
· kontrola przestrzegania przepisów ustawy z dnia 4 października 2018 r. o produktach kosmetycznych oraz przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1223/2009 z dnia 30 listopada 2009 r. dotyczącego produktów kosmetycznych w zakresie przestrzegania obowiązku prawidłowego oznakowania; 
· kontrola przestrzegania przepisów dotyczących wprowadzania do obrotu produktów biobójczych;
· kontrola wymagań określonych w przepisach o zawartości niektórych substancji w dymie papierosowym;
· kontrola przestrzegania warunków i ograniczeń wprowadzania do obrotu i stosowania oraz właściwości środków powierzchniowo czynnych i detergentów zawierających środki powierzchniowo czynne.
· kontrola zakładów  pracy  stosujących  w  działalności  zawodowej  substancje,  preparaty, czynniki lub procesy technologicznego działaniu rakotwórczym lub mutagennym,
· kontrola stanowisk  pracy,  na  których  pracownicy  narażeni  są  na  szkodliwe  czynniki biologiczne.
· kontrola wymogów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu prac związanych z narażeniem na zranienie ostrymi narzędziami używanymi przy udzielaniu świadczeń zdrowotnych,
· prowadzenie postępowania administracyjnego i egzekucyjnego w administracji.
· prowadzenie postępowania administracyjnego w związku z podejrzeniem choroby zawodowej, zmierzające do wydania decyzji o stwierdzeniu choroby zawodowej lub braku podstaw do stwierdzenia choroby zawodowej, (rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 czerwca 2009 r. w sprawie chorób zawodowych oraz rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 1 sierpnia 2002 r. w sprawie sposobu dokumentowania chorób zawodowych i skutków tych chorób)
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