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Rozeznanie rynku na zakup usługi druku broszury „Modelu Dostępnego Sądu”  w ramach realizacji projektu pn. Zapewnienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości dla osób 
z niepełnosprawnościami

W związku z planowanym zakupem usługi druku broszury „Modelu Dostępnego Sądu” w ramach  realizacji projektu pn. „Zapewnienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości dla osób 
z niepełnosprawnościami” dla Działania 2.17 Skuteczny wymiar sprawiedliwości w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 (numer i nazwa osi priorytetowej: II. Efektywne polityki publiczne dla rynku pracy, gospodarki i edukacji, numer i nazwa działania: 2.17 Skuteczny wymiar sprawiedliwości) współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego, Ministerstwo Sprawiedliwości zwraca się z uprzejmą prośbą o dokonanie szacunkowej wyceny wartości usługi druku broszury opisanej poniżej:

1. Przedmiotem zamówienia jest druk broszury „Modelu Dostępnego Sądu”, opracowanej 
w ramach realizacji projektu „Zapewnienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości dla osób 
z niepełnosprawnościami” współfinansowanego ze środków pochodzących z bezzwrotnej pomocy zagranicznej w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego.
2. Opis produktu. Parametry wersji papierowej broszury:
a) ilość stron – 200; 
b) nakład broszury – 1 000 egzemplarzy;
c) format – 210 x 297 mm;
d) papier okładka: 200-250 gsm kreda matowa;
e) papier środki: 100-130 gsm kreda matowa; 
f) zadruk 4+4;
g) oprawa klejona lub szyta;
h) uszlachetnienie okładki folią matową soft touch jednostronnie; 
i) kolorystyka – okładka i środek 4+4;
j) układ tekstu i obrazów zgodnie z załączonym w pliku dokumentem
3. Zamawiający, niezwłocznie po podpisaniu umowy, dostarczy Wykonawcy pliki graficzne 
w formie elektronicznej, w formacie umożliwiającym druk.
4. Druki będące przedmiotem zamówienia muszą być zapakowane w papier. Na każdej paczce winna się znaleźć etykieta wskazująca tytuł publikacji i liczbę egzemplarzy w paczce.
5. Przygotowane przez Wykonawcę pliki do wydruku będą podlegały akceptacji Zamawiającego przed przekazaniem do druku.
6. Dostarczenie drukowanej wersji broszury. 
Po ukończeniu druku broszury, Wykonawca będzie zobowiązany do:
· spakowania broszury w paczki po 2 egzemplarze;
· dostarczenia paczek do siedzib sądów powszechnych (zgodnie z wykazem sądów zamieszczonym w obwieszczeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 23 sierpnia 2021 r. w sprawie wykazu jednostek organizacyjnych podległych Ministrowi Sprawiedliwości lub przez niego nadzorowanych (M.P. poz. 790))) oraz do siedziby Zamawiającego, najpóźniej do dnia … r.
lub
· spakowania broszury w paczki po 25 egzemplarzy,
· dostarczenia paczek do siedziby Zamawiającego, najpóźniej do dnia ….,
· dokonania ich wyładunku w miejscu wskazanym przez Zamawiającego na terenie jego siedziby.
7. Zamawiający przekaże Wykonawcy pozostałe materiały niezbędne do wykonania przedmiotu zamówienia, w tym: informację dotyczącą źródeł finansowania projektu, logotypy.
8. Termin wykonania: 30 dni roboczych od daty zawarcia umowy.

Informacje dodatkowe dla Wykonawców
Zamawiający wskaże Wykonawcy swojego przedstawiciela odpowiedzialnego za bieżące kontakty z Wykonawcą w trakcie realizacji przedmiotu zamówienia.
Prosimy o przesyłanie wycen sporządzonych na odpowiednim dla każdego przedmiotu Formularzu cenowym (znajdują się one się w załączeniu), na e-mail: projekt.dostepnosc@ms.gov.pl do dnia 28 czerwca 2023 r.
Jesteśmy otwarci na wszelkie uwagi dotyczące treści przedmiotu zamówienia, 
w związku z czym w razie pojawiających się wątpliwości uprzejmie prosimy o kontakt na ww. adres poczty elektronicznej.
Jednocześnie uprzejmie wskazujemy, że niniejsza informacja nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 1360 z późn. zm.), jak również nie jest ogłoszeniem ani zaproszeniem do składania ofert w rozumieniu ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1129).
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