Twoje prawa i obowiązki związane z ochroną międzynarodową

Otrzymujesz tę informację, ponieważ nadaliśmy Ci status uchodźcy lub udzieliliśmy ochrony uzupełniającej. 
1. Zasada poufności danych 

Władze lub instytucje publiczne w Twoim kraju pochodzenia nie otrzymają od nas żadnych informacji, przez które mogłyby dowiedzieć się, że nadaliśmy Ci status uchodźcy lub udzieliliśmy ochrony uzupełniającej.

2. Karta pobytu i genewski dokument podróży

Aby otrzymać kartę pobytu, złóż wniosek do Szef Urzędu do Spraw Cudzoziemców i dołącz do niego 3 fotografie. Od dnia wydania, karta pobytu będzie ważna przez: 

· 3 lata, jeśli nadaliśmy Ci status uchodźcy;

· 2 lata, jeśli udzieliliśmy Ci ochrony uzupełniającej.

Jeśli nadaliśmy Ci status uchodźcy przysługuje Ci także dokument podróży, przewidziany w Konwencji Genewskiej (genewski dokument podróży; GDP). Będzie on ważny przez 2 lata od dnia wydania. By go otrzymać musisz złożyć wniosek. Genewski dokument podróży nie przysługuje Ci, jeśli otrzymałeś ochronę uzupełniającą.

Wydawaniem i wymianą kart pobytu i genewskich dokumentów podróży zajmuje się Szef Urzędu do Spraw Cudzoziemców. Za każdym razem, gdy chcesz otrzymać nowy dokument lub go wymienić, musisz złożyć wniosek i dołączyć do niego fotografie.

Jeśli upłynął termin ważności Twojej karty pobytu lub genewskiego dokumentu podróży, aby otrzymać nowe dokumenty, musisz złożyć wniosek o ich wymianę.
Dodatkowo, genewski dokument podróży musisz wymienić, jeśli:

· zmieniły się dane w nim zamieszczone;

· został uszkodzony do tego stopnia, że utrudnione jest posługiwanie się nim;

· pojawiły się okoliczności, które utrudniają ustalenie tożsamości osoby, która się nim posługuje.

Jeśli stracisz kartę pobytu lub genewski dokument podróży, musisz powiadomić o tym Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców. Masz na to 3 dni. W takim wypadku, wydamy Ci nowe dokumenty. Jeśli znajdziesz swój dokument, a w jego miejsce otrzymałeś już nowy, musisz niezwłocznie zwrócić znaleziony stary dokument do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców.

Możesz też ubiegać się o wydanie polskiego dokumentu podróży dla cudzoziemca oraz tymczasowego polskiego dokumentu podróży dla cudzoziemca. Tryb i zasady ich przyznawania są określone w ustawie z 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach.
3. Pomoc integracyjna

Żeby wesprzeć Twoją integrację z polskim społeczeństwem, starosta powiatu lub prezydent miasta, w którym mieszkasz może udzielić Ci pomocy. Nazywamy ją pomocą integracyjną. Jej tryb i zasady określa ustawa z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej. Taką pomoc możesz otrzymywać nie dłużej niż przez 12 miesięcy. 
Pomoc integracyjna zostanie Ci zapewniona przez starostę powiatu lub prezydenta miasta, w którym mieszkasz, jeśli jesteś niepełnoletni i nie masz w Polsce przedstawiciela ustawowego.
By otrzymać pomoc integracyjną, musisz złożyć odpowiedni wniosek. Powinieneś złożyć go w powiatowym centrum pomocy rodzinie (PCPR) lub ośrodku, który pełni jego funkcję. Pamiętaj, żeby wniosek złożyć w miejscu, w którym mieszkasz. Masz na to 60 dni od otrzymania decyzji o nadaniu statusu uchodźcy lub udzieleniu ochrony uzupełniającej. Jeśli członkom Twojej rodziny razem z Tobą nadaliśmy statusy uchodźców lub udzieliliśmy ochrony uzupełniającej, Twój wniosek o pomoc integracyjną obejmuje także ich. 
Ze złożeniem wniosku o pomoc integracyjną nie musisz czekać do otrzymania karty pobytu. Pamiętaj, żeby dołączyć do wniosku kopię decyzji o nadaniu statusu uchodźcy lub udzieleniu ochrony uzupełniającej. Po otrzymaniu karty pobytu, jej kopię dołącz do złożonego wniosku. Jeśli otrzymałeś genewski dokument podróży, dołącz do wniosku także jego kopię.
W ramach pomocy integracyjnej możesz liczyć na:
· świadczenia pieniężne;

· opłacanie składki ubezpieczenia zdrowotnego;

· wsparcie pracownika socjalnego;

· porady specjalistyczne, w tym psychologiczne, prawne i rodzinne,
· udzielanie informacji oraz wsparcia w kontaktach z innymi instytucjami;
· inne działania wspierające Twój proces integracji.
Jeśli Twój współmałżonek ma obywatelstwo Polski, nie możesz otrzymać pomocy integracyjnej.
Jeśli jesteś w trudnej sytuacji życiowej i spełniasz odpowiednie kryteria, możesz skorzystać ze świadczeń pieniężnych oraz niepieniężnych z pomocy społecznej na zasadach ogólnych – tak, jak obywatele Polski. Możesz otrzymać między innymi zasiłek okresowy, zasiłek celowy, schronienie czy posiłek. O szczegóły zapytać w Ośrodku Pomocy Społecznej w miejscu, w którym mieszkasz.
Więcej informacji na temat pomocy, którą możesz otrzymać znajdziesz na stronie Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej: 
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. Inne prawa i obowiązki

Jeśli mieszkasz w ośrodku dla cudzoziemców, możesz w nim pozostać jeszcze przez 2 miesiące od dnia doręczenia Ci ostateczne decyzji o nadaniu statusu uchodźcy lub udzieleniu ochrony uzupełniającej. Po tym czasie musisz opuścić ośrodek.
Przysługują Ci takie same uprawnienia, jak cudzoziemcom, którym udzielono zezwolenia na zamieszkanie w Polsce na czas oznaczony. Tryb i zasady nadawania tych uprawnień są określone w odrębnych przepisach. Są to takie same prawa, jak prawa obywateli Polski (poza prawem wyborczym). Należą do nich m. in.:

· dostęp do systemu oświaty;

· dostęp do rynku pracy;

· prawo do ochrony przed bezrobociem;

· prawo do swobodnego prowadzenia działalności gospodarczej;

· prawo do świadczeń pomocy społecznych oraz świadczeń rodzinnych;

· prawo do renty socjalnej;

· prawo do świadczeń opieki zdrowotnej, finansowanych ze środków publicznych.
5. Pozbawienie i wygaśnięcie statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej

W sytuacjach określonych prawem, możesz zostać pozbawiony statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej. Decyzję w tej sprawie poprzedza wszczęte z urzędu lub na wniosek Straży Granicznej, Policji lub Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego osobne postępowanie. Tryb i zasady pozbawiania statusu uchodźcy i ochrony uzupełniającej reguluje ustawa z 13 czerwca 2003 r. o udzielaniu cudzoziemcom ochrony na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. 
Jeśli zostaniesz pozbawiony statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej jesteś zobowiązany zwrócić swoje dokumenty (kartę pobytu i genewski dokument podróży) Szefowi Urzędu do Spraw Cudzoziemców. Musisz zrobić to niezwłocznie po otrzymaniu decyzji ostatecznej w tej sprawie, najpóźniej w terminie 14 dni.
Z dniem, w którym nabędziesz polskie obywatelstwo, decyzja o nadaniu Ci statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej wygaśnie z mocy prawa.
6. Ochrona przed wydaleniem
Władze Polski nie mogą wydać Ci decyzji o zobowiązaniu do opuszczenia Polski. Może się tak stać dopiero, jeśli zostaniesz wcześniej pozbawiony statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej. 

Możesz jednak zostać zobowiązany do opuszczenia Polski lub wydalony bez wcześniejszego pozbawienia statusu uchodźcy lub ochrony uzupełniającej w sytuacji, gdy:

· powody do wydalenia będą związane bezpieczeństwem państwowym lub porządkiem publicznym;

· zaistnieją podstawy do uznania, że zagrażasz bezpieczeństwu Polski;

· zaistnieją podstawy do stwierdzenia, że stanowisz niebezpieczeństwo dla społeczeństwa, bo zostałeś skazany prawomocnym wyrokiem za szczególnie poważną zbrodnię. 
Wyjątki te zapisano w art. 32 ust. 1 i art. 33 ust. 2 Konwencji Genewskiej z 1951 r. W takiej sytuacji Kartę Pobytu musisz zwrócić Straży Granicznej podczas przekraczania granicy.

