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WOJEWODA MAZOWIECKI

                            Warszawa, 25 lutego 2020 r. 
        WNP-P.4131.2.2020 PC
Rada Gminy Baboszewo 
ul. Warszawska 9A

09-130 Baboszewo
Rozstrzygnięcie  nadzorcze

Na podstawie art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2019 r. poz. 506, z późn. zm.).
stwierdzam nieważność
uchwały Nr XVI.113.2020 Rady Gminy Baboszewo z dnia 23 stycznia 2020 roku w sprawie podziału środków w 2020 roku na dofinansowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest gmina Baboszewo w części tj. w zakresie ustaleń ust. 7, 8, 9 i 10 Załącznika do uchwały zatytułowanego „Plan dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest gmina Baboszewo na rok 2020” oraz w całości załącznika do Planu.
Uzasadnienie faktyczne

Rada Gminy Baboszewo w dniu 23 stycznia 2020 r. podjęła uchwałę Nr XVI.113.2020 w sprawie podziału środków w 2020 roku na dofinansowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest gmina Baboszewo.

W uchwale wskazano, że podstawę prawną do jej podjęcia stanowią przepisy: art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy o samorządzie gminnym, art. 70a ust. 1 i 3 w zw. z art. 91d pkt 2 ustawy z dnia          26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2019 r. poz. 2215.) oraz § 5 pkt 1 i § 6 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 sierpnia 2019 r. w sprawie dofinansowania doskonalenia zawodowego nauczycieli, szczegółowych celów szkolenia branżowego oraz trybu i kierowania nauczycieli na szkolenia branżowe (Dz. U. z 2019 r. poz. 1653), zwanego dalej „rozporządzeniem”.

Uchwała została podjęta po zasięgnięciu opinii związków zawodowych nauczycieli.


W ust. 8, 9 i 10 kwestionowanego Planu Rada Gminy Baboszewo w zawarła następujące postanowienia:

„8. Dofinansowanie do form doskonalenia zawodowego nie przysługuje nauczycielowi w przypadku powtarzania semestru lub roku studiów oraz korzystania z urlopu dziekańskiego.
9. Przerwanie lub nieukończenie przez nauczyciela określonej formy doskonalenia, zobowiązuje nauczyciela do zwrotu otrzymanej kwoty dofinansowania.
10. Po ukończeniu doskonalenia zawodowego objętego dofinansowaniem, nauczyciel zobowiązany jest niezwłocznie do przedłożenia organowi prowadzącemu dokumentu potwierdzającego ukończenie danej formy doskonalenia zawodowego,”.

Przede wszystkim, z przepisu art. 70a Karty Nauczyciela nie wynika możliwość sformułowania obowiązków, jakie musi dopełnić nauczyciel po otrzymaniu dofinansowania. Delegacja upoważnia jedynie do ustalenia przesłanek, które należy spełnić by otrzymać dofinansowanie, zatem dotyczy czynności chronologicznie wcześniejszych.


Zapisy dotyczące obowiązków związanych z pobieraniem dofinansowania można ewentualnie zawrzeć w umowie z pracodawcą określającą prawa i obowiązki stron, a nie w uchwale Rady Gminy.


Jak wynika z powyższego, rada gminy po pierwsze przekroczyła delegację ustawową, ponieważ przepis delegujący do wydania uchwały nie przewiduje nałożenia na nauczyciela obowiązków związanych z już otrzymanym dofinansowaniem. Po drugie wkroczyła w sferę stosunków cywilnoprawnych, kształtując sytuację prywatnoprawną adresata normy prawa publicznego, co bez wyraźnej podstawy ustawowej jest niedopuszczalne. Organ nadzoru zwraca również uwagę na przepis § 6 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej, zgodnie z którym organ prowadzący, w porozumieniu z dyrektorami szkół i placówek, ustala corocznie maksymalną kwotę dofinansowania opłat oraz specjalności i formy kształcenia nauczycieli prowadzone przez uczelnie, na które dofinansowanie jest przyznawane. Z powyższego przepisu również nie wynika delegacja do uregulowania spraw zawartych ust. 8, 9 i 10 uchwały.


W ust. 7 kwestionowanego Planu Rada Gminy postanowiła, że „Nauczyciel ubiegający się o dofinansowanie składa do dyrektora szkoły wniosek z uzasadnieniem według załącznika do niniejszego Planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolu, dla których organem prowadzącym jest Gmina Baboszewo na rok 2020.”

Należy zaznaczyć, że delegacja zawarta dla organu prowadzącego w art. 70a Karty Nauczyciela, jak również w § 5 i 6 rozporządzenia nie obejmuje możliwości ustalenia wzoru formularza wniosku, od wypełnienia którego zależeć będzie przyznanie świadczenia. Aktualność zachowują tezy dotyczące ukształtowania sytuacji prywatnoprawnej uczynione powyżej.


Trybunał Konstytucyjny konsekwentnie podkreślał, że brak stanowiska ustawodawcy w jakiejś sprawie, choćby przejawiający się w nieprecyzyjności upoważnienia, musi być interpretowany jako nieudzielenie kompetencji prawotwórczej (tak np. wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 31 marca 2009 r., sygn. K 28/08 i powołane tam orzecznictwo).


W związku z powyższym, w przedmiotowej sprawie brak jest podstaw do domniemywania właściwości organu prowadzącego szkołę, w zakresie spraw nie przekazanych do uregulowania        w ramach delegacji ustawowej. Tym bardziej brak jest podstaw do tworzenia wzoru formularza wniosku, od którego wypełnienia uzależnia się przyznanie świadczenia. Co więcej, ściśle określony wzór wniosku uniemożliwia otrzymanie świadczenia, w przypadku złożenia wniosku w innej formie. Przyjęta regulacja, powoduje że nauczyciel spełniający wymagania merytoryczne do otrzymania świadczenia, zostanie pozbawiony tegoż świadczenia, wyłącznie na mocy uchwały i wyłącznie z powodu złożenia wniosku na innym niż ustalony formularz.


Mając na uwadze powyższe, stwierdzenie nieważności przedmiotowej uchwały Rady Gminy, we wskazanej w petitum części, jest w pełni uzasadnione.


Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty jego doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.


Informuję, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały z mocy prawa, w części objętej orzeczeniem, z dniem jego doręczenia.

