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SPROSTOWANIE

Minister Zdrowia informuje, iż w ogłoszeniu konkursowym na wybór realizatorów zadania Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych pn. Zakup aparatury diagnostycznej dla wczesnego wykrywania nowotworów – mammografy w 2019 r. opublikowanym w dn. 7 maja 2019 r. na stronie internetowej Ministerstwa Zdrowia pod linkiem: https://www.gov.pl/web/zdrowie/zakup-aparatury-diagnostycznej-dla-wczesnego-wykrywania-nowotworow-mammografy pojawiła się oczywista omyłka pisarska.
Jest:
„Oferent wyłoniony na realizatora zadania, zobowiązany będzie do uruchomienia sprzętu zakupionego ze środków przekazanych na podstawie zawartej z Oferentem umowy na realizację Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych oraz do rozpoczęcia udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych, na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych w zakresie radioterapii onkologicznej zawartej z publicznym płatnikiem, w terminie nie później niż do dnia 30 czerwca 2020 r.”

Powinno być:

„Oferent wyłoniony na realizatora zadania, zobowiązany będzie do uruchomienia sprzętu zakupionego ze środków przekazanych na podstawie zawartej z Oferentem umowy na realizację Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych oraz do rozpoczęcia udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych, na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zawartej z publicznym płatnikiem, w terminie nie później niż do dnia 30 czerwca 2020 r.”

Ta sama omyłka pojawiła się w Załączniku nr 4 – opis zadania.

W dn. 28 maja 2019 r. opublikowano poprawione ogłoszenie konkursowe na wybór realizatorów zadania Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych pn. Zakup aparatury diagnostycznej dla wczesnego wykrywania nowotworów – mammografy w 2019 r. wraz z poprawionym Załącznikiem nr 4 – opis zadania. Link: https://www.gov.pl/web/zdrowie/zakup-aparatury-diagnostycznej-dla-wczesnego-wykrywania-nowotworow-mammografy

W związku z powyższym termin składania ofert został wydłużony do dnia 6 czerwca 2019 r.


