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Na ostatnim etapie śledztwa o sygnaturze RP I Ds. 1.2019 Prokuratury Regionalnej w Krakowie zatrzymano kolejnych 5 osób w związku z działalnością zorganizowanej grupy przestępczej zajmującej się organizacją odwróconego łańcucha dystrybucji leków.
To kolejne czynności realizowane w ramach wskazanego śledztwa Prokuratury Regionalnej w Krakowie dotyczącego naruszenia zakazu zbywania produktów leczniczych z aptek ogólnodostępnych oraz punktów aptecznych do przychodni, gdzie jak ustalono leki były faktycznie zbywane do hurtowni farmaceutycznych prowadzonych przez te same podmioty.
Zatrzymani usłyszeli prokuratorskie zarzuty dotyczące udziału 
w zorganizowanej grupie przestępczej zajmującej się procederem odwróconego łańcucha dystrybucji leków, przy wykorzystaniu stwierdzających nieprawdę dokumentów, w tym faktur VAT sprzedaży leków z aptek do NZOZ. 
Ja ustalono w toku śledztwa podejrzani zarządzali aptekami, które dokonywały zbywania produktów leczniczych. Łącznie z zarządzanych przez nich aptek, w różnych okresach czasu, w latach 2015 – 2018, dokonano sprzedaży produktów leczniczych na podstawie co najmniej 665 faktur, które opiewały na łączną kwotę ponad 5.7 miliona złotych. 
Po wykonaniu czynności procesowych z udziałem podejrzanych prokurator podjął decyzję o zastosowaniu wobec nich środków o charakterze wolnościowym.

Śledztwo prowadzone jest z doniesienia G.I.I.F. kwestionującego transakcje na kwoty sięgające 20 milionów złotych. Postępowanie dotyczy zorganizowanej grupy przestępczej złożonej z osób powiązanych kapitałowo, prowadzących hurtownie, apteki i zakłady opieki zdrowotnej. 
Dotychczas w toku prowadzonego postępowania zarzuty postawiono łącznie 16 osobom. Zabezpieczono również mienie na kwotę ponad 4 milionów złotych.

 
