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Wydział Prawa Wyższej Szkoły Handlu i Prawa 
im. Ryszarda Łazarskiego w Warszawie, 
ul. Świeradowska 43, organizuje:

Studium Podyplomowe

„Wypadki drogowe. Aspekty prawnokarne, procesowe i kryminalistyczne”
Tematyka studium obejmuje następujące tematy: kształtowanie się odpowiedzialności za przestępstwa i wykroczenia drogowe, zasady odpowiedzialności za przestępstwa i wykroczenia drogowe, typizacja przestępstw i wykroczeń drogowych, sądowy wymiaru kary za przestępstwa drogowe, środki karne za przestępstwa drogowe, ze szczególnym uwzględnieniem zakazu prowadzenia pojazdów, zatrzymanie prawa jazdy, dowody w sprawach o przestępstwa drogowe, metodyka prowadzania postępowania przygotowawczego, rozprawy przed sądem I instancji i II instancji w sprawach o przestępstwa drogowe, postępowanie w sprawach o wykroczenia drogowe, w tym postępowanie mandatowe, kryminalistyczne aspekty wypadków drogowych, zasady opiniowania stanów nietrzeźwości i stanu pod wpływem środka odurzającego, opiniowanie w sprawach o wypadki drogowe, rekonstrukcja wypadków drogowych, sądowo medyczne aspekty wypadków drogowych.

Zajęcia obejmują 180 godz. i organizowane są w formie interaktywnych wykładów, seminariów, konwersatoriów i warsztatów naukowych w soboty i niedziele, przeciętnie co 2 tygodnie. Studia trwają 2 semestry (jesienny i letni) i rozpoczynają się od dnia 1 października 2009 r. 

Warunkiem ukończenia studium jest zaliczenie wszystkich zajęć przewidzianych w programie studiów. Przewiduje się udział 80 słuchaczy.

Opłata wynosi 5 600 zł za 2 semestry, z możliwością rozłożenia na 2 raty za semestr. Absolwenci uzyskują świadectwo ukończenia Studiów Podyplomowych. 

W celu zapisania się na studium należy złożyć do dnia 1 września 2009 r., w Wyższej Szkołe Handlu i Prawa im. Ryszarda Łazarskiego, 
02-662 Warszawa, ul. Świeradowska 43, z dopiskiem na kopercie Studia Podyplomowe „Wypadki drogowe”, następujące dokumenty: 

· odpis dyplomu ukończenia wyższej uczelni,

· trzy zdjęcia legitymacyjne o wymiarach 37 mm x 45 mm, 

· podanie ( kwestionariusz kandydata, 

· kopię dowodu uiszczenia czesnego. 

Dodatkowe informacje: tel. (022) 54 35 314, e-mail: k.nerc@lazarski.edu.pl.
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