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WOJEWODA MAZOWIECKI

                          Warszawa, 23 kwietnia 2020 r. 
                    WNP-P.4131.3.2020 PC
Rada Gminy Kuczbork - Osada 
   ul. Adama Mickiewicza 7a
   09-310 Kuczbork-Osada
Rozstrzygnięcie  nadzorcze

Na podstawie art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z .2019 r. poz. 506, z późn. zm.)
stwierdzam nieważność
uchwały Nr XVI/92/2020 Rady Gminy w Kuczborku – Osadzie z dnia 27 marca 2020 roku w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kuczbork – Osada w 2020 roku. 
Uzasadnienie 

Uchwałą Nr XVI/92/2020 z dnia 27 marca 2020 roku Rada Gminy w Kuczborku – Osadzie przyjęła Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kuczbork – Osada w 2020 roku.  

Uchwała została doręczona Wojewodzie Mazowieckiemu dnia 6 kwietnia 2020 r.

Uchwałę podjęto na podstawie przepisu art. 11a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2020 r. poz. 638), zwanej dalej ustawą.
Stosownie do art. 11a ww. ustawy „Rada gminy wypełniając obowiązek, o którym mowa w art. 11a ust. 1, określa, w drodze uchwały, corocznie do dnia 31 marca, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt”. Program, o którym mowa w ust. 1, obejmuje w szczególności:

1) zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt;
2) opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie;

3) odławianie bezdomnych zwierząt;

4) obligatoryjną sterylizację albo kastrację zwierząt w schroniskach dla zwierząt;

5) poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt;

6) usypianie ślepych miotów;

7) wskazanie gospodarstwa rolnego w celu zapewnienia miejsca dla zwierząt gospodarskich;
8) zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem zwierząt.
Mając na uwadze wyżej wskazane przepisy ustawy o ochronie zwierząt stwierdzić należy, iż uchwalony przez Radę Gminy Kuczbork - Osada program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt nie spełnia ustawowych przesłanek określonych w tych przepisach. Ustawodawca w art. 11a ust. 2 ustawy enumeratywnie wskazał zakres regulacji, które winny być unormowane w powyższym programie. Ze sformułowania „program obejmuje" nie można wyprowadzać wniosku o fakultatywnym zakresie jego regulacji w odniesieniu do kwestii, które powinny być określone. Zakres swobody rady gminy w tym przypadku nie oznacza możności odstąpienia od uregulowania spraw, które powinny być określone w programie. 

W § 8 załącznika do Uchwały Nr XVI/92/2020 Rady Gminy w Kuczborku – Osadzie (zwanym dalej Programem) znajduje się następujący zapis: „Miejsce i opiekę nad bezdomnymi i odebranymi   w wyniku interwencji zwierzętami gospodarskimi z terenu Gminy Kuczbork – Osada zapewnia gospodarstwo rolne położone na terenie gminy.” Stwierdzić należy, że nie został wskazany dokładny adres gospodarstwa rolnego, do którego miałyby być odstawiane bezdomne zwierzęta. Dopiero wskazanie konkretnego gospodarstwa jest realizacją nałożonego na gminę obowiązku.

W § 1 ust. 8 Programu Rada Gminy wskazała, że „Ilekroć w Programie mowa o lekarzu weterynarii, należy przez to rozumieć Pana (…), z którym Gmina ma podpisaną umowę.” Natomiast w § 9 Programu jest zapis „Zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem zwierząt realizują: 1. Wójt poprzez zawarcie umowy z lekarzem weterynarii dla zwierząt w zakresie opieki weterynaryjnej udzielanej zwierzętom bezdomnym z terenu Gminy”. Przepis § 9 Programu nakłada na Wójta obowiązek realizacji konkretnego zadania poprzez zawarcie umowy z lekarzem weterynarii. Zapis taki nie jest jasny. Nie wiadomo czy chodzi o lekarza wskazanego w § 1 ust. 8 Programu, czy może będzie to inny lekarz, z którym Wójt w przyszłości zawrze umowę. Program winien wskazywać konkretny podmiot, mający udzielać pomocy zwierzętom poszkodowanym w zdarzeniach drogowych w sposób zrozumiały i nie pozostawiający wątpliwości. Zawarty we wskazanym przepisie uchwały zapis jest ogólnikowy, nie wynika z niego na kim dokładnie spoczywa obowiązek udzielania pomocy zwierzętom w razie zaistnienia zdarzeń drogowych z ich udziałem. Nieokreślenie w sposób konkretny lekarza weterynarii nie tylko nie pozwala na efektywną realizację określonego w Programie zadania, lecz także nie pełni funkcji informacyjnej, którą w orzecznictwie przypisuje się przepisom stanowionym na podstawie art. 11a ustawy. Zwrócić należy w tym miejscu uwagę, iż to właśnie program opieki nad zwierzętami bezdomnymi i zapobiegania bezdomności zwierząt stanowić ma źródło informacji dla mieszkańców Gminy oraz innych osób, które znajdą się na jej obszarze, o podmiotach realizujących zadania wynikające z art. 11a ust. 2 ustawy (Wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego siedziba            w Krakowie z dnia 9 marca 2018 r. II SA/Kr 179/18).
Stosownie do treści art. 11a ust. 2 pkt 2 ustawy o ochronie zwierząt, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt obejmuje w szczególności opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie. Rada Gminy Kuczbork Osada w  §  4   ust. 1 i 2 Programu ograniczyła się wyłącznie do sformułowania: „Sprawowanie opieki nad kotami wolno żyjącymi, w tym ich dokarmianie realizują: 1. Wójt poprzez podejmowanie interwencji w sprawach kotów wolno żyjących, opiekę nad nimi, przy współpracy z osobą dokarmiającą zwierzęta; 2. społeczni opiekunowie kotów, w zakresie dokarmiania” i tym samym nie wyczerpała delegacji ustawowej. Uznać należy, że wskazana regulacja cechuje się dużym stopniem ogólnikowości. Nie podano w niej konkretnego sposobu działania w zakresie ustalania miejsc, w których przebywają koty wolno żyjące, ani nie określono listy społecznych opiekunów (karmicieli) oraz miejsc i częstotliwości dokarmiania tych zwierząt. W tym zakresie istnieje zatem pominięcie prawodawcze. Program powinien zawierać uregulowania dotyczące opieki nad wolno żyjącymi kotami, z których wynikają konkretne działania opiekuńcze gminy (Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 30 lipca 2019 r. II OSK 1754/18). Zwrócić należy uwagę, że organ ograniczył się jedynie do wskazania w sposób bardzo ogólny podmiotów mających wykonywać zadania związane z opieką nad kotami wolno żyjącymi, odstępując jednocześnie od określenia jakiego rodzaju zadania będą przezeń podejmowane.
W § 5 Programu Rada Gminy postanowiła, że „Odławianie bezdomnych zwierząt z terenu Gminy Kuczbork – Osada realizują pracownicy urzędu gminy lub w ramach zlecenia uprawniony podmiot”. Tak sformułowany przepis jest nieprecyzyjny. Organ nadzoru wskazuje, że program nie może nakładać obowiązków na pracowników urzędu gminy. Zakres obowiązków określa Wójt jako pracodawca. 

Ponadto w ocenie organu nadzoru omawiany program powinien zawierać przepisy, które wskazywałyby kierunek działania organu wykonawczego gminy. Właściwym wydaje się zatem umieszczenie w programie zapisu, z którego będzie wynikało, czy odławianie bezdomnych zwierząt ma charakter stały czy okresowy oraz wskazanie komu i w jakim trybie Wójt powierzył odławianie zwierząt (np. poprzez zawarcie umowy cywilnoprawnej z firmą zajmującą się odławianiem bezdomnych zwierząt). Zgodnie z art. 11a ww. ustawy program ma na celu konkretyzację działań organów gminy bądź jednostek im podporządkowanych.
Również obowiązek wynikający z art. 11a ust. 2 pkt 6 ustawy o ochronie zwierząt, nie został w pełni wykonany przez Radę Gminy, ponieważ w uchwale, nie uregulowano w sposób kompleksowy problemu usypiania ślepych miotów. Znajdujące się w Programie postanowienia w tym zakresie mają charakter ogólnikowy (§ 7 załącznika) oraz zawierają obowiązek tylko do zwierząt bezdomnych.
Zgodnie z art. 40 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym na podstawie upoważnień ustawowych gminie przysługuje prawo stanowienia aktów prawa miejscowego obowiązujących na obszarze gminy. Ustanawia je rada gminy w formie uchwały (art. 41 ustawy o samorządzie gminnym). 
Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi, zgodnie z aktualnym orzecznictwem sądów administracyjnych, jest aktem prawa miejscowego. Podlega zatem ogłoszeniu, zgodnie z ustawą z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych      (Dz. U. z  2019 r. poz. 1461, dalej u.a.n.) w wojewódzkim dzienniku urzędowym (art. 13 pkt 2). Zasadą jest, że akty te  wchodzą w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia (art. 4 u.a.n.). Rada Gminy Kuczbork – Osada w  § 3 postanowiła, że „Uchwała podlega ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego”. Nie wskazano vacatio legis ani daty wejścia w życie uchwały. Dlatego należy stwierdzić, że przepis o wejściu w życie uchwały został błędnie sformułowany.  
Biorąc pod uwagę, że brak wskazania w programie konkretnych podmiotów realizujących ustawowe obowiązki rzutuje na całokształt Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt uzasadnione jest stwierdzenie przez organ nadzoru nieważności uchwały w całości.


Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty jego doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.


Informuję, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały z mocy prawa,          z dniem jego doręczenia.

