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ZADANIA, TWORZENIE, ZNOSZENIE I ORGANIZACJA OŚRODKÓW KURATORSKICH

Zadania, zasady tworzenia, znoszenia i finansowania oraz organizację  i nadzór nad ośrodkami kuratorskimi określa art. 162 - 173 ustawy z dnia 9 czerwca 2022 r. o wspieraniu i resocjalizacji nieletnich (Dz.U.2022.1700 t.j.) 

Ośrodki tworzy się przy sądach rejonowych. W obszarze właściwości sądu okręgowego ośrodki tworzy i znosi prezes sądu okręgowego na wniosek prezesa sądu rejonowego po zasięgnięciu opinii kuratora okręgowego. Przy sądzie rejonowym może działać więcej niż jeden ośrodek kuratorski. 

Prezes sądu rejonowego powierza obowiązki kierownika ośrodka kuratorskiego zawodowemu kuratorowi sądowemu wykonującemu orzeczenia w sprawach rodzinnych i nieletnich lub zawodowemu kuratorowi sądowemu wykonującemu orzeczenia w sprawach karnych – w przypadkach określonych w ustawie, po zasięgnięciu opinii kuratora okręgowego. 

Szczegółowy sposób funkcjonowania i organizacji ośrodków kuratorskich określa rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 23 listopada 2022 r. w sprawie ośrodków kuratorskich (Dz.U.2022.2449).
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