Administratorem przetwarzającym Pani/Pana dane osobowe jest: Komendant Główny Państwowej Straży Pożarnej (00-463 Warszawa, ul. Podchorążych 38, tel. 22 523 39 00, fax. 22 523 30 16, e-mail: sekretariat_kg@kgpsp.gov.pl).
Komenda Główna Państwowej Straży Pożarnej
ul. Podchorążych 38
00-463 Warszawa

W Komendzie Głównej Państwowej Straży Pożarnej wyznaczony został Inspektor Ochrony Danych – (00-463 Warszawa, ul. Podchorążych 38, tel. 22 523 33 69, fax. 22 523 30 16, e-mail: iod@kgpsp.gov.pl.
Pani/Pana dane osobowe będą wykorzystywane w celu udzielenia Pani/Panu odpowiedzi na złożony wniosek w trybie przepisów ustawy o ponownym wykorzystywaniu informacji sektora publicznego.
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane na podstawie przepisów ustawy o ponownym wykorzystywaniu informacji sektora publicznego oraz przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego.
Pani/Pana dane osobowe:
· będą udostępnione wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa oraz
· nie będę wykorzystywane w celu profilowania.
Pani /Pana dane osobowe będą przechowywane przez czas realizacji sprawy, a następnie archiwizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.
Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści danych oraz ich sprostowania.
Przysługuje także Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego.
Podanie Pani/ Pana danych osobowych jest dobrowolne, ale bez ich podania nie będzie możliwe zrealizowanie wniesionej przez Panią/Pana sprawy.
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