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WYROK

W IMIENIU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Dnia 12 września 2013 r.

Sąd Rejonowy w Garwolinie I Wydział Cywilny

w składzie następującym:

Przewodniczący 
Sędzia Sądu Rejonowego Wiktor Seroczyński 
Protokolant

Alfreda Woźnicka  

po rozpoznaniu w dniu 12 września 2013 r. w Garwolinie, na rozprawie  

sprawy z powództwa Andrzeja Bratnego 

przeciwko Zofii Nowak 
o uznanie za bezskuteczną względem Andrzeja Bratnego umowy darowizny samochodu osobowego marki Toyota Yaris, numer rejestracyjny WAC 123A, z dnia 13 maja 2010 r., zawartej pomiędzy Janem Kowalskim a Zofią Nowak, w celu egzekwowania wierzytelności w kwocie 15.000 zł z ustawowymi odsetkami od dnia 1 czerwca 2005 r. do dnia zapłaty, objętej wyrokiem Sądu Rejonowego w Lubartowie z dnia 17 grudnia 2012 r., wydanym w sprawie I C 1567/10
I. 
uznaje za bezskuteczną względem Andrzeja Bratnego umowę darowizny samochodu osobowego marki Toyota Yaris, numer rejestracyjny WAC 123A, z dnia 13 maja 2010 r., zawartą pomiędzy Janem Kowalskim a Zofią Nowak, w celu egzekwowania wierzytelności w kwocie 15.000 zł z ustawowymi odsetkami od dnia 1 czerwca 2005 r. do dnia zapłaty, objętej wyrokiem Sądu Rejonowego w Lubartowie z dnia 17 grudnia 2012 r., wydanym w sprawie I C 1567/10;
II. 
zasądza od Zofii Nowak na rzecz Andrzeja Bratnego kwotę 2.400 zł (dwa tysiące czterysta złotych) tytułem zwrotu kosztów procesu;
III. 
nakazuje pobrać od Zofii Nowak na rzecz Skarbu Państwa – Sądu Rejonowego w Garwolinie kwotę 500 zł (pięćset złotych) tytułem nieuiszczonych kosztów sądowych.
(pieczęć okrągła) 

za zgodność z oryginałem 

Kierownik Sekretariatu 


Anna Piszczałka 
(podpis)
EGZAMIN KOMORNICZY – DZIEŃ PIERWSZY
niniejszy wyrok stał się prawomocny 


z dniem 15 lutego 2014 r.


SSR Adam Zwierzyński


(podpis)








