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Akt oskarżenia w sprawie zabójstwa z 1995 roku.
Z Prokuratury Okręgowej do Sądu Okręgowego  IV Wydział Karny w Lublinie trafił akt oskarżenia sprawie przeciwko  Bogdanowi S. (l. 62), który został oskarżony o to, że w dniu 19 czerwca 1995 roku w Lublinie, działając w zamiarze bezpośrednim  pozbawienia życia pokrzywdzonego, uderzył go trzykrotnie w głowę w okolicę potyliczno-ciemieniową niebezpiecznym narzędziem w postaci metalowej rury powodując u niego obrażenia w postaci rozległego krwiaka podskórnego w obrębie głowy, masywnych wylewów krwawych w prawym mięśniu skroniowym, licznych wieloodłamowych złamań podstawy czaszki, jak również liczne i masywne ogniska stłuczenia mózgu, po czym przy użyciu sznurka i krawata skrępował mu ręce na przegubach oraz kończyny dolne w okolicy stawów skokowych, ponadto zakneblował mu usta poprzez umieszczenie w nich fragmentu tkaniny przewiązanej krawatem, a następnie po użyciu opisanej przemocy zabrał w celu przywłaszczenia posiadane przez niego mienie w postaci pieniędzy w kwocie 6 800 dolarów amerykańskich stanowiących w dacie czynu równowartość 15 912 zł, 300 franków francuskich stanowiących w dacie czynu równowartość 141 zł oraz 2 300 000 starych złotych stanowiących równowartość 230 złotych, przy czym powstałe na skutek zadanych uderzeń w głowę rozległe pourazowe uszkodzenia ośrodkowego układu nerwowego skutkowały zgonem pokrzywdzonego, 

tj. o czyn z art. 148 § 1 kodeksu karnego z dnia 19 kwietnia 1969 roku w zb. z art. 210 § 2 kodeksu karnego z dnia 19 kwietnia 1969 roku w zw. z art. 10 § 2 kodeksu karnego z dnia 19 kwietnia 1969 roku.
Śledztwo prowadzone w tej sprawie nie pozwoliło na ustalenie i zatrzymanie podejrzanego aż do marca 2024 roku.
	W związku z rozwojem nauki i technik kryminalistycznych w drodze badań genetycznych wyodrębniono profile DNA ze śladów ujawnionych na dowodach rzeczowych zabezpieczonych na miejscu zabójstwa. W szczególności powyższe odnosi się do fragmentu tkaniny, która została zatknięta jako knebel w jamie ustnej pokrzywdzonego. Wyodrębnione profile zostały zarejestrowane w bazie DNA prowadzonej w Centralnym Laboratorium Kryminalistycznym Policji. Zostały one również wysłane do INTERPOL z wnioskiem o sprawdzenie ich w zagranicznych bazach. W dniu 31 października 2023 roku nastąpiło powiazanie jednego z profilów ujawnionych na „kneblu”, którego użyto wobec pokrzywdzonego z profilem DNA zarejestrowanym w brytyjskiej bazie DNA. Z pozyskanych od Strony brytyjskiej informacji wynikało, iż powiązany profil DNA został zarejestrowany jako pochodzący od Bogdana S. 

Z poczynionych ustaleń wynikało, iż Bogdan S. od kilkunastu lat zamieszkiwał na terenie Wielkiej Brytanii.   

	

	Ponadto do akt sprawy załączono opinię z zakresu badania pisma ręcznego, z której wynika, iż podpis nakreślony na sporządzonej umowie najmu lokalu mieszkalnego zabezpieczonej w śledztwie w Lublinie oraz odręczne zapisy słowno-cyfrowe na czasopiśmie zatrzymanym podczas oględzin miejsca zabójstwa zostały nakreślone przez podejrzanego.  

	

	Przesłuchany po raz pierwszy w charakterze podejrzanego Bogdan S. nie przyznał się do popełnienia zarzucanego mu czynu i odmówił składania wyjaśnień. Przesłuchany po raz kolejny przyznał się i złożył obszerne wyjaśnienia.



Za czyn zarzucany podejrzanemu grozi nawet kara dożywotniego pozbawienia wolności.
Podejrzany jest tymczasowo aresztowany. 
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