Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny
	w Szczecinie	
ul. Spedytorska 6/7, 70-632 Szczecin; 

NHK.900.2.114.2021						Szczecin, dn. 17 września 2021 r.


Prezydent Miasta Szczecin
Pl. Armii Krajowej 1
75 – 456 Szczecin

OPINIA


[bookmark: _Hlk82685821]Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie działając na podstawie § 26 ust. 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 6 maja 2021 r. 
w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku 
z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. z 2021 r., poz. 861 z późn. zm.) przedstawia opinię 
w zakresie zagrożeń związanych z epidemią SARS-CoV-2 dla zgromadzenia organizowanego w dniu 18.09.2021 r. rozpoczynającego się na parkingu/placu przed bramą Stoczni Szczecińskiej „Wulkan” przy ul. A. Antosiewicza z trasą przejazdu: ul. Nocznickiego, ul. Stalmacha, ul. Druckiego - Lubeckiego, ul. Ludowa, Most Brdowski, ul. Dębogórska, ul. Sośnicka, ul. Dębogórska, ul. Wiszesława, ul. Światowida, ul. Lipowa, teren hotelu i restauracji „Jachtowa”, ul. Lipowa, ul. Stołczyńska, ul. Inwalidzka, ul. Kościelna, ul. Szczecińska, Folwark „Podkowa”, ul. Szczecińska, ul. Szosa Polska, ul. Pokoju (trasa alternatywna dla fragmentu ul. Szosy Polskiej: ul. Ostoi - Zagórskiego, ul. Dojazdowa, ul. Kombatantów, ul. Ogrodnicza, ul. Górna, obok Rodzinnych Ogrodów Działkowych „Przyjaźń” wjazd na ul. Pokoju), ul. Pokoju, wjazd na ul. Strzałowska pod Kościół Matki Bożej Nieustającej Pomocy, ul. Strzałowska, ul. Pokoju, ul. Świętojańska, ul. Wiszesława, ul. Dębogórska, ul. Ludowa, ul. Druckiego – Lubeckiego, ul. Stalmacha, ul. Nocznickiego, ul. Firlika, ul. Nocznikowskiego, ul. Antosiewicza (parking/plac przed bramą wjazdową do Stoczni Szczecińskiej „Wulkan” w Szczecinie, celem wyrażenia potrzeby rozwoju infrastruktury rowerowej na terenie Szczecina.
Pismem z dnia 10.09.2021 r. Urząd Miasta Szczecin poinformował o wpłynięciu zawiadomienia o zamiarze zorganizowania w dniu 18.09.2021 r. ww. zgromadzenia w godz. 11:00 – 15:00, wskazując na 150 uczestników.
Biorąc pod uwagę, że obszarem na którym wystąpił stan epidemii wywołany zakażeniami wirusem SARS-CoV-2 jest terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie wskazuje, iż istnieje ryzyko:
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 z osoby na osobę;
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 w różne rejony kraju w przypadku przyjazdu uczestników zgromadzenia z innych regionów Polski;
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 do domu uczestników zgromadzenia, 
a w sytuacji kontaktu z osobami starszymi oraz o obniżonej odporności doprowadzenia nawet do ich śmierci.
Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie 
po przeprowadzeniu analizy wskaźników dot. aktualnej sytuacji epidemiologicznej SARS-CoV-2 na terenie województwa zachodniopomorskiego stwierdza możliwy podwyższony poziom zagrożenia dla uczestników i innych osób w związku z organizowanym w dniu 18.09.2021 r. zgromadzeniem rozpoczynającym się na parkingu/placu przed bramą Stoczni Szczecińskiej „Wulkan” przy ul. A. Antosiewicza z ww. trasą przejazdu. 
W związku z powyższym w trakcie organizacji wskazanego zgromadzenia należy przestrzegać nakazów wynikających z rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 6 maja 2021 r. 
w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku 
z wystąpieniem stanu epidemii, z uwzględnieniem środków profilaktycznych, w tym:
1. zapewnienia liczby uczestników zgromadzenia zgodnej z obowiązującymi przepisami prawa, tj. nie więcej niż 150 osób;
2. zachowywania dystansu społecznego i odległości co najmniej 1,5 m między uczestnikami;
3. zasłaniania nosa i ust za pomocą maseczki - nie dotyczy miejsc na otwartym powietrzu;
4. zapewnienia odległości pomiędzy zgromadzeniami nie mniejszej niż 100 m;
5. uczestnicy powinni posiadać środki ochrony osobistej, tj. maseczki, środki 
do dezynfekcji rąk a w przypadku braku powyższego organizator jest zobowiązany do ich zapewnienia;
6. zachowywania czystości w otoczeniu, wyrzucania odpadów do właściwych pojemników, zgodnie z zasadami segregacji o ile to możliwe.

Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie jednocześnie informuje, że w przypadku zmiany ww. rozporządzenia w zakresie organizacji zgromadzeń należy zastosować się do aktualnych przepisów.


POUCZENIE

Na podstawie postanowienia § 26 ust. 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
6 maja 2021 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów 
w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. z 2021 r., poz. 861 z późn. zm.) niniejsza opinia jest publikowana na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta 
w Szczecinie, Wojewódzkiej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Szczecinie oraz przekazywana organizatorowi zgromadzenia.
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1. boi@um.szczecin.pl
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3. BIP WSSE w Szczecinie

	
