Wyjaśnienie treści opisu przedmiotu usługi  polegającej na wykonaniu Studium przypadku – min. 10 firm, które odniosły sukces w realizacji zamówień dla organizacji międzynarodowych. 
Pytanie 1
W nawiązaniu do Państwa zapytania na usługę dotyczącą „Studium przypadku – min. 10 firm, które odniosły sukces w realizacji zamówień organizacji międzynarodowych” prosimy o doprecyzowanie na co ma być wyrażona zgoda przedsiębiorców z którymi będą realizowane wywiady, czy na potrzeby wewnętrze Ministerstwa, czy do publikacji w mediach, jeżeli to drugie to jakie pola eksploatacji i w jakiej formie. Może to być forma z podaniem nazwy firmy, osoby reprezentującej i jej stanowiska, lub podanie tylko branży firmy. Zwracam uwagę na to, że pozyskanie zgody na wykorzystanie danych osobowych, a tym bardziej opisy projektu firmy może być bardzo trudne gdyż wiele firm traktuje to jako tajemnicę biznesową.
Sumując, są możliwe co najmniej 3 sposoby na realizację tego projektu:
- pozyskanie danych szczegółowych z nazwami firm na  potrzeby wewnętrzne Ministerstwa;
-  pozyskanie danych do wykorzystania w mediach z podaniem tylko branży oraz zestawień statystycznych, zanonimizowanych;
-  pozyskanie zgód osobowych i opisów projektów wraz z podaniem nazw firm.

Odpowiedź  
Celem opracowania jest przekonanie przedsiębiorców, że ich firmy mogą – bazując na doświadczeniach polskich firm – stać się dostawcą i partnerem dla organizacji międzynarodowych. Z tego powodu zamawiający planuje upowszechniać ( na stronie internetowej, w mediach społecznościowych oraz w czasie konferencji i w formie drukowanej) następujące informacje  z pośród tych określonych w SOPZ w pkt. 4.2.
· opis poszczególnego przedsiębiorcy:
Nazwa (firma) przedsiębiorcy;
rodzaj działalności, 
dwa zdjęcia przedsiębiorstwa / biura
· opis zrealizowanego zamówienia na rzecz organizacji międzynarodowej:
nazwa organizacji międzynarodowej, 
orientacyjna wartość kontraktu, 
data zrealizowanej dostawy, 
rodzaj dostarczonego towaru lub usługi, 
miejsce dostawy,
 informacje nt. dalszych doświadczeń w realizacji przetargów organizacji międzynarodowych
· zapis zrealizowanego wywiadu z przedsiębiorcą, z podaniem jedynie nazwy przedsiębiorcy  – zawierający udzielone odpowiedzi na pytania dotyczące m.in. motywacji do nawiązania współpracy z organizacjami międzynarodowymi, doświadczeń związanych z udziałem 
w procedurze przetargowej, w tym napotkanych barier, porad do przekazania innym firmom zainteresowanym udziałem w przetargach organizacji międzynarodowych, oczekiwanego wsparcia ze strony administracji rządowej, korzyści odniesionych ze współpracy z organizacjami międzynarodowymi. 
[bookmark: _GoBack]Upowszechnione zostanie też streszczenie opracowania.
Pozostałe informacje, w tym dane osobowe, finansowe i organizacyjne pozostaną tylko do użytku wewnętrznego Ministerstwa Rozwoju.
Powyższe wyjaśnienia stanowią integralną część SIWZ
