Sekcja HŻŻiPU -- import żywności i i przedmioty użytku 
Wniosek środka spożywczego – Podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 14 lutego 2007 r. w sprawie wzorów wniosku o dokonanie granicznej kontroli sanitarnej oraz świadectwa spełniania wymagań zdrowotnych ( Dz. U. z 2007 r. Nr 44 poz. 286 z późn. zm.)

Załącznik do wniosku środka spożywczego – Podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 14 lutego 2007 r. w sprawie wzorów wniosku o dokonanie granicznej kontroli sanitarnej oraz świadectwa spełniania wymagań zdrowotnych ( Dz. U. z 2007 r. Nr 44 poz. 286 z późn. zm.)

Wniosek – substancja pomagajaca w przetwarzaniu – Podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 14 lutego 2007 r. w sprawie wzorów wniosku o dokonanie granicznej kontroli sanitarnej oraz świadectwa spełniania wymagań zdrowotnych ( Dz. U. z 2007 r. Nr 44 poz. 286 z późn. zm.)

CED – Podstawa prawna: Rozporządzenie Komisji nr 669/2009 z dnia 12 marca 2010 r. zmieniające Rozporządzenie (WE) nr 882/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwiększonego poziomu kontroli urzędowych przywozu niektórych rodzajów pasz i żywności niepochodzących od zwierząt.

Melamina poliamid – załącznik – Podstawa prawna: Rozporządzenie Komisji (UE) nr 284/2011 z dnia 22 marca 2011 r. ustanawiające specjalne warunki i szczegółowe procedury dotyczące przywozu przyborów kuchennych z tworzyw poliamidowych i melaminowych pochodzących lub wysłanych z Chińskiej Republiki Ludowej i Specjalnego Regionu Administracyjnego Hongkong.

