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Administratorem danych osobowych jest Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji (MSWiA). 
Kontakt do nas: 
ul. Stefana Batorego 5, 02-591 Warszawa tel.: 222 500 112 fax (22) 601 39 88 
MSWiA wyznaczył Inspektora Ochrony Danych Osobowych. Adres mailowy: iod@mswia.gov.pl 
Pani/Pana dane osobowe (np. podane w piśmie i „Formularzu…”) będą przetwarzane w celu rozpatrzenia prośby o objęcie patronatu honorowego przez Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji/ Sekretarza/Podsekretarza Stanu w MSWiA/Ministerstwo SWiA oraz udziału Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji/ Sekretarza/Podsekretarza Stanu w MSWiA w komitecie honorowym oraz ewentualnego udziału w przedsięwzięciu, a w szczególności: wysyłania informacji i materiałów dotyczących przedsięwzięcia/wydarzenia. 
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane na podstawie wyrażonej przez Panią/Pana zgody w „Formularzu…”. 
Pani/Pana dane osobowe będą udostępnione wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa oraz nie będę wykorzystywane w celu profilowania. 
MSWiA nie zamierza przekazywać Pani/Pana danych osobowych do państwa trzeciego. 
Pani /Pana dane osobowe będą przechowywane przez czas realizacji sprawy, a następnie archiwizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. 
Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści danych oraz ich sprostowania. Przysługuje także Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj.: Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. 
Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne w celu wniesienia prośby o objęcie patronatem honorowym/udział w Komitecie Honorowym Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji//Sekretarza/Podsekretarza Stanu w MSWiA/Ministerstwa SWiA (ew. udziału w przedsięwzięciu) w zakresie objętym zgodą. Niepodanie danych będzie skutkowało brakiem możliwości procedowania sprawy o objęcie przedsięwzięcia patronatem honorowym/udziału w komitecie honorowym Ministra/Sekretarza/Podsekretarza Stanu w MSWiA/Ministerstwa SWiA.
