PSSE w Skarżysku-Kamiennej
ul. Czerwonego Krzyża 10
Skarżysko-Kamienna

Informacja o ponoszeniu opłaty
Stosownie do art. 36 ust. 1 ustawy o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (tekst jednolity Dz.U. z 2023r., poz. 338) za kontrolę sanitarną i inne czynności związane z wydaniem stanowiska (m.in. decyzji administracyjnej, zaświadczenia, postanowienia, opinii sanitarnej) 
w związku z ze sprawowaniem zapobiegawczego nadzoru sanitarnego pobierana jest opłata w wysokości kosztów ich wykonania. 
Opłaty ponosi osoba lub jednostka organizacyjna obowiązana do przestrzegania wymagań higienicznych i zdrowotnych. W związku z powyższym wnioskodawca zobowiązany będzie do uiszczenia stosownej opłaty w związku ze sprawowaniem zapobiegawczego nadzoru sanitarnego, którego to wysokość będzie określona w decyzji administracyjnej wydanej przez Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Skarżysku – Kamiennej. 
Opłaty pobierane są zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 5 marca 2010r. w sprawie sposobu ustalania wysokości opłat za badania laboratoryjne oraz inne czynności wykonywane przez organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej (Dz. U. z 2010r., Nr 36, poz. 203) i odprowadzane w terminie do budżetu państwa. Zgodnie z § 2 w/w rozporządzenia wysokość opłat za badania laboratoryjne oraz inne czynności ustala się na podstawie bezpośrednich i pośrednich kosztów ich wykonania.
Wysokość opłaty obliczana jest na podstawie kalkulacji  kosztów, sporządzanej według zarządzenia nr 11/2021 Dyrektora Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej  
w Skarżysku – Kamiennej  . z dnia 14.12.2021r. w sprawie sposobu ustalania wysokości opłat za badania laboratoryjne oraz inne czynności wykonywane przez organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej.






