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Informacja o zmianach w dokumentacji dla naboru nr KPOD.05.02-IW.06-001/23 
Komponent C: Transformacja Cyfrowa 
C1. Poprawa dostępu do szybkiego internetu 
Inwestycja C1.1.1 Zapewnienie dostępu do bardzo szybkiego internetu na obszarach białych plam
Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności

W wzorze umowy o objęcie przedsięwzięcia wsparciem wprowadzono następujące doprecyzowania:
· w § 14 ust. 3 usunięto zdanie drugie;
· § 14 ust. 4 uzyskał brzmienie: „4. Zabezpieczenie, o którym mowa w ust. 3, składane jest na całą wartość dofinansowania uwzględniającą waloryzację zgodnie z § 3 ust. 3.”;  
· w § 14 ust. 5 dodano zdanie drugie: „Postanowienia zdania poprzedniego nie mają zastosowania w sytuacji, o której mowa w § 8 ust. 5 zdanie drugie.”;
· § 14 ust. 6 uzyskał brzmienie: „6. Gwarancje, o których mowa w ust. 5 oraz § 8 ust. 5 będą gwarancjami bezwarunkowymi i płatnymi na pierwsze żądanie. Ustanowienie gwarancji o której mowa w ust. 5 musi nastąpić przed wypłatą transzy zaliczki, którą gwarancja zabezpiecza.”;
· w § 21 dodano ust. 14 o treści „14. W okresie realizacji Przedsięwzięcia, określonym w § 4 ust. 1 dofinansowanie udzielone Ostatecznemu odbiorcy wsparcia i Przedsiębiorstwom powiązanym oraz należącym do grupy kapitałowej w rozumieniu art. 4 pkt 14 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów, nie może przekroczyć 20% kwoty alokacji naboru, z zastrzeżeniem przypadku, o którym mowa w § 4 ust. 3 Regulaminu. W przypadku gdy zajdą okoliczności, o których mowa w § 3 ust. 1 Regulaminu, dofinansowanie udzielone Ostatecznemu odbiorcy wsparcia i Przedsiębiorstwom powiązanym oraz należącym do grupy kapitałowej w rozumieniu art. 4 pkt 14 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów – nie może w okresie realizacji Przedsięwzięcia przekroczyć wartości procentowej alokacji naboru przyznanej im łącznie wg stanu na dzień zawierania ostatniej z umów o objęcie Przedsięwzięcia wsparciem między Jednostką wspierającą, a w/w podmiotami.”;
· w § 22 ust. 2 dodano pkt 23 o treści: „23) Ostateczny odbiorca wsparcia nie dochował warunków określonych w § 21 ust. 14.”.





