EGZAMIN Z JĘZYKA ROSYJSKIEGO




I.  Переведите данный текст на русский язык.
Kyryło Tymoszenko, jeden z zastępców szefa Kancelarii Prezydenta Ukrainy zrezygnował ze stanowiska. Jego miejsce w administracji Wołodymyra Zełenskiego ma zająć szef administracji wojskowej obwodu kijowskiego Ołeksij Kułeba.
O dymisji wiceszefa Kancelarii Prezydenta Ukrainy Kyryła Tymoszenki informuje "Ukraińska Prawda". Według źródeł serwisu w najbliższym czasie dojdzie również do zmiany na stanowiskach szefów administracji wojskowej trzech obwodów - dniepropietrowskiego, zaporoskiego i chersońskiego. 
Rankiem 24 stycznia swoją rezygnację ze stanowiska potwierdził sam Tymoszenko, który zamieścił na ten temat post na Telegramie. Dołączył do niego zdjęcie z własnoręcznie podpisaną rezygnacją. "Jestem wdzięczny Prezydentowi Ukrainy Wołodymyrowi Zełenskiemu za zaufanie i możliwość realizacji dobrych uczynków każdego dnia i w każdej minucie" - rozpoczął swój wpis. "Do zobaczenia wkrótce" - dodał na koniec.
Ukraińskie media spekulują, że Tymoszenko zostanie nowym szefem administracji wojskowej w obwodzie chersońskim. Z pełnienia funkcji zastępcy kancelarii prezydenta Ukrainy miał, według ukraińskich mediów, zrezygnować także Ołeh Tatarow.
Pod koniec października ubiegłego roku Tymoszenko trafił na czołówki ukraińskich portali, które zarzucały mu, że jeździ SUV-em Chevrolet Tahoe, który General Motors przekazał Ukrainie do realizacji misji humanitarnych. Krytykowano go także za politykę regionalną.






II. Напишите эссе на одну из тем. Объем текста - около 200 cлов.

1. «Защита климата - мировое требование к современному бизнесу» - согласны ли Вы с таким утверждением?  Обоснуйте Ваше мнение.

2. Oколо 75% молодых поляков равнодушны к политике, а ещё больше не доверяют правительственным структурам. Прокомментируйте, пожалуйста, эту статистику.

3. Эмоции или действие: что такое патриотизм в современных реалиях? Выскажите ваше мнение.























III.  Внимательно прочитайте текст. Выберите и вставьте в каждое пустое место одно словo. Слова перепишите на отдельный лист ответов. 

Катание на коньках – одно из самых популярных зимних (1) … Каждый год миллионы (2) …  ждут наступления холодов, чтобы достать из шкафа ботинки, чтобы «оттянуться». А те, у (3) …  их нет, всегда могут (4) …  прокатом.
В Москве работают 1177 катков с (5) …  льдом и 215 – с искусственным, из которых 63 – всесезонные.
Начните (6) …  знаменитого льда в парке Горького: в этом сезоне для гостей открыты основной каток, детский и хоккейная площадка. Работают пять павильонов, в которых можно взять напрокат ботинки и защиту, (7) …  свои коньки и воспользоваться ячейкой (8) … . Кроме того, посетители могут вкусно (9) …. и погреться у живого огня на скамейках с подогревом в специальной зоне отдыха. В этом сезоне (10) …  на катке можно сыграть в квиз-квест, а в пятницу или в выходные (11) … живые концерты. 
Но самый популярный каток (он же самый большой в городе) – на ВДНХ. В новогодние праздники его выбрали 230 тыс. (12) … активного отдыха. Зон для катания там три: так (13) … аллея влюблённых около фонтана «Дружба народов», большой каток для всех и детский для тех, (14) … от трёх до восьми лет. В выходные гостей развлекают аниматоры, которые приглашают под музыку повторять танцевальные (15) … . Это весело, (16) …  если перед этим пропустить стаканчик глинтвейна. Проголодавшиеся могут поесть пончиков или трдельников и даже, не (17) …  ботинок, «завалиться» в ресторан. Стоимость сеанса: от 1 тыс. руб. – взрослый билет, 700 руб. – детский. Комплексный билет, (18) … прокат коньков и, собственно, проход на лёд, – 1400 руб.
Обращайте внимание на то, какой вход (а их шесть) (19) …  в билете. Если (20) …  другой – не пустят.
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