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Wybrane elementy Szczegółowego Opis Przedmiotu Zamówienia (SOPZ): 
Opracowanie rekomendacji dla dostępnych działań edukacyjnych, prowadzonych przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych 
1. KONTEKST I UZASADNIENIE REALIZACJI ZAMÓWIENIA
Ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami (Dz. U. 2022 poz. 2240, dalej UZD) w art. 6 wprowadziła minimalne wymagania dla podmiotów publicznych dotyczące dostępności. 
Do grona podmiotów publicznych zobowiązanych do zapewniania dostępności na podstawie UzD należą również jednostki organizacyjne Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, których obiekty powinny być dostosowane w możliwe największym stopniu do potrzeb osób o szczególnych potrzebach np. starszych czy osób z niepełnosprawnością. 

Przepisami UzD wprowadzono także zmianę ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. 2023 poz. 1336, dalej UoP), w art. 4 ust. 4  wskazując obowiązek zapewnienia dostępności from ochrony przyrody zgodnie z minimalnymi wymaganiami wskazanymi w art. 6 UzD, w zakresie dostępności: architektonicznej, informacyjno-komunikacyjnej i cyfrowej. 
UoP w art. 6 wskazuje na formy ochrony przyrody takie jak m. in. parki narodowe, rezerwaty przyrody, parki krajobrazowe, obszary chronionego krajobrazu, obszary Natura 2000 i zespoły przyrodniczo-krajobrazowe. Na ich terenie, zgodnie z art. 3 ust. 5 UoP, realizowane są cele ochrony przyrody, do których zalicza się również prowadzenie działalności edukacyjnej, informacyjnej i promocyjnej w dziedzinie ochrony przyrody. 
Dalszym krokiem na drodze poprawy stopnia zapewniania dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, może być także świadczenie w sposób dostępny prowadzonych przez jednostki organizacyjne PGL LP działań, skierowanych do odbiorców zewnętrznych. Działalnością taką jest edukacja leśna, którą prowadzą LP w oparciu o art. 54  ustawy o  lasach za pośrednictwem głównie leśnych kompleksów promocyjnych. 
Działania w zakresie edukacji leśnej powinny umożliwiać dotarcie do szerokiego grona odbiorców, w tym również do osób szczególnymi potrzebami, do których zalicza się m.in. osoby z niepełnosprawnościami, seniorów, rodziców i opiekunów z małymi dziećmi. Edukacja leśna może być także wykorzystana jako sposób przekazywania wiedzy o dostępności. Ma to szczególne znaczenie w kontekście rozwijania zainteresowań i uzdolnień oraz może stanowić formę zajęć o charakterze socjoterapeutycznym.
Społeczny wymiar edukacji leśnej został podkreślony również w Zarządzeniu Nr 57 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 9 maja 2003 roku w sprawie wytycznych prowadzenia edukacji leśnej społeczeństwa w Lasach Państwowych gdzie wskazuje się, że celami tej formy edukacji są: rozpoznanie potrzeb Lasów Państwowych i oczekiwań społecznych w zakresie informowania i wychowywania społeczeństwa, rozwijanie i upowszechnianie różnorodnych form skutecznej komunikacji leśników ze społeczeństwem, współpraca leśników z wychowawcami dzieci i młodzieży oraz współpraca z innymi podmiotami zajmującymi się edukacją ekologiczną społeczeństwa i wychowaniem obywatelskim.
2. CEL ZAMÓWIENIA
Celem niniejszego zamówienia jest wypracowanie rekomendacji (warunków realizacji) dla działań w zakresie edukacji leśnej  dla osób ze szczególnymi potrzebami, prowadzonych przez jednostki organizacyjne PGL LP, w tym przede wszystkim przez Nadleśnictwa i Leśne Kompleksy Promocyjne, uwzględniających wymogi art. 4 ust. 4 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. 2023 poz. 1336), poprzez zapewnienie dostępności architektonicznej, informacyjno-komunikacyjnej i cyfrowej prowadzonych działań.
3. ZAKRES ZAMÓWIENIA 
Zamówienie obejmuje co najmniej następujące zadania:

1. Analizę rozwiązań i dobrych praktyk, stosowanych w zakresie dostępności architektonicznej, informacyjno-komunikacyjnej i cyfrowej w podziale na cztery typy niepełnosprawności (ruchową, słuchową, wzrokową i intelektualną) stosowanych przez ok. 20 wskazanych jednostek organizacyjnych PGL, położonych na terenie 12 województw z całej Polski;

2. Opracowanie w formie zbiorczego raportu końcowego w formie elektronicznej i prezentacji multimedialnej rekomendacji/warunków dla dostępnych działań z zakresu edukacji leśnej celem wykorzystania ich przez wszystkie jednostki organizacyjne PGL LP.
4. SPOSÓB REALIZACJI ZAMÓWIENIA 
1. Opracowanie rekomendacji dla dostępnych działań z zakresu edukacji leśnej ma za zadanie wesprzeć podmioty publiczne prowadzące działalność przyrodniczo-edukacyjną tj. m.in. Nadleśnictwa, Leśne Kompleksy Promocyjne i Ośrodki szkoleniowo-wypoczynkowe Lasów Państwowych, w zapewnianiu dostępności swoich działań edukacyjnych dla osób ze szczególnymi potrzebami.
2. Materiał powinien być opracowany m.in. w oparciu o wymagania ujęte w:
a) Ustawie z dnia 19 lipca 2019 roku o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami;
b) Ustawie z dnia 4 kwietnia 2019 r. o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów publicznych;
c) najbardziej aktualnym standardzie WCAG na moment opracowywania raportu końcowego;
d) Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody;
e) Standardach dostępności dla polityki spójności 2021-2027 stanowiących załącznik nr 2 do Wytycznych dotyczących realizacji zasad równościowych w ramach funduszy unijnych na lata 2021-2027 – wykonawca powinien zastosować się w szczególności do standardu informacyjno-promocyjnego oraz cyfrowego.
3. Raport końcowy powinien być przygotowany w wersji atrakcyjnej dla odbiorcy, przejrzystej  i funkcjonalnej, zawierać praktyczne przykłady oraz grafiki lub zdjęcia możliwych do zastosowania rozwiązań, a także w razie konieczności zawierać załączniki materiałów w formie elektronicznej, przygotowanych w formacie możliwym 
do wykorzystania (np. zestaw grafik/infografik/znaków do pobrania). Maksymalna objętość poradnika to 60 stron w formacie A4. 
4. Raport końcowy powinien być przygotowany w formie, która jest:

· wykonana z dbałością o standardy graficzne i dostosowanie do różnych kanałów dystrybucji treści (drukowanych, elektronicznych, dźwiękowych);

· atrakcyjna, tzn. przyciąga uwagę, wzbudza pozytywne emocje;

· zrozumiała, bazuje na prostym języku, nie zawiera skomplikowanych wyliczeń, terminów, opisów; 

· dostępna – zgodna z Załącznikiem nr 2 Standardy dostępności dla polityki spójności 2021-2027 do Wytycznych dotyczących realizacji zasad równościowych w ramach funduszy unijnych na lata 2021-2027 – część V Standard cyfrowy.
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