
Informacja o zbędnych i zużytych składnikach majątku ruchomego Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej (Warszawa, ul. Żurawia 4A) – meble.
[bookmark: _Hlk173847879][bookmark: _Hlk169589300]Działając w na podstawie rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 21 października 2019 r. w sprawie szczegółowego sposobu gospodarowania składnikami rzeczowymi majątku ruchomego Skarbu Państwa (Dz. U. z 2023 r. poz. 2303 i 2678), Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej informuje, że posiada do zagospodarowania zbędne/zużyte składniki rzeczowe majątku ruchomego. Składniki, wymienione w załączniku nr 1 do niniejszej informacji. Składniki majątku można oglądać w Warszawie w budynku przy ul. Żurawiej 4A w okresie od 19 do 22 sierpnia w godz. 9:30 -15:00, po wcześniejszym umówieniu wizyty pod nr tel. 538 117 560. 
Pisemne oferty zakupu, zgodnie z załącznikiem nr 3, należy złożyć w nieprzekraczalnym terminie do dnia 23 sierpnia 2024 r.
W przypadku, gdy sprzedaż nie dojdzie do skutku składniki rzeczowe majątku ruchomego Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, wymienione w załączniku 1, mogą być przedmiotem oddania w najem lub dzierżawę, nieodpłatnego przekazania lub darowizny, zgodnie z przepisami ww. rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie szczegółowego sposobu gospodarowania składnikami rzeczowymi majątku ruchomego Skarbu Państwa.
Podmioty, które spełniają wymagania wskazane w § 2a ust. 3 ww. rozporządzenia i są zainteresowane nieodpłatnym przekazaniem albo darowizną składników wymienionych w załączniku nr 1, mogą złożyć wnioski zgodnie ze stosownymi załącznikami nr 4 i nr 5 w terminie do dnia 23 sierpnia 2024 r.  
Przy gospodarowaniu zbędnymi/zużytymi składnikami rzeczowymi majątku ruchomego poprzez nieodpłatne przekazanie lub darowiznę w  pierwszej kolejności uwzględnia się potrzeby jednostek sektora finansów publicznych
Oferty zakupu i wnioski można składać:
1) za pośrednictwem ePUAP;
2) pocztą elektroniczną na adres: sekretariat.bom@mrpips.gov.pl, przy czym wnioski przekazane pocztą elektroniczną należy złożyć również w oryginale w formie pisemnej na adres: Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, ul. Nowogrodzka 1/3/5, 00‐513 Warszawa.
Przekazywana dokumentacja powinna zawierać dopisek: „Zbędne/Zużyte składniki rzeczowe majątku ruchomego, znak: BOM-III.2322.4.2024.”
Załączniki:
1) [bookmark: _Hlk120533163]Wykaz zużytych składników rzeczowych majątku ruchomego - meble.
2) Klauzula informacyjna RODO.
3) Formularz oferty zakupu.
4) Formularz wniosku o nieodpłatne przekazanie składników rzeczowych majątku ruchomego.
5) Formularz wniosku o darowiznę składników rzeczowych majątku ruchomego.


tel. 222-500-108	ul. Nowogrodzka 1/3/5 
info@mrips.gov.pl	00-513 Warszawa
https://www.gov.pl/web/rodzina
telefon	adres korespondencyjny
adres email	organu administracji rządowej
strona www



