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PETYCJA
W związku z negatywną opinia Komisji ds. Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego przy Staroście Powiatu Sieradzkiego wydaną na wniosek Urzędy Miasta Sieradza w sprawie wyznaczenie parkingów dla Rodzin z dziećmi na wzór parkingów dla osób niepełnosprawnych patrz parking pod sklepem Leroy Merlin w imieniu Dzieci, Mam, Tatusiów, Dziadków i Opiekunów posiadających dzieci korzystające z wózków spacerowych i jeżdżących w fotelikach prosimy o ponowne rozpatrzenie sprawy.
Miejsca parkingowe wyznaczyć na wszystkich publicznych parkingach typu Szkoły, Przedszkola, Szpitale, Przychodnie, Urzędy, Kina, Teatry, Stadiony, Boiska, Galerie, Sklepy, Kościoły, Cmentarze itp.
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 1 stycznia 2018 roku zmienjącą rozporządzenie z 14 listopada 2017 roku definicja parkingu w przepisach ogólnych tego rozporządzenia określona w paragrafie 3 punkt 25 brzmi ” parking to wydzielona powierzchnia terenu przeznaczona do postoju i parkowania samochodów składająca się ze stanowisk postojowych oraz dojazdów łączących te stanowiska, jeżeli takie dojazdy występują.
Bak zapisów w rozporządzeniu w sprawie znaków i sygnałów drogowych (Dz.U.z 2019r. poz.2310 określających taki znak uzupełniający w przepisie prawa nie stanowi podstawy do braku zastosowania tego rozwiązania


Tel. 


ułatwiającego funkcjonowanie Rodzin z dziećmi w przestrzeni publicznej zarządzanej przez samorządy.
To tylko i aż dobra wola i akt człowieczeństwa władz winien wyznaczać standardy dobrych praktyk w trosce o człowieka.
Proszę o zmianę przepisów prawa w tym zakresie.
Niniejszym, deklaruję uczestnictwo w obradach Komisji ds. Bezpieczeństwa na posiedzeniach na których w porządku obrad będzie poruszany przedmiotowy temat.
O terminie posiedzenia proszę powiadomić mnie pisemnie.


1. Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej - Aleksandra Gajewska,
2. Rada Powiatu Sieradzkiego,
3. Rada Miasta Sieradz,
4. Wójt Gminy Sieradz,
5. Dyrektor Szpitala im. Kardynała Wyszyńskiego w Sieradzu,
6. Sieradzka Spółdzielnia Mieszkaniowa,
7. Zarządcy Wspólnot Mieszkaniowych,

8. [bookmark: bookmark0]8TvRegionalna do publikacji i informacji.
9. Telewizja TVP.




