Premier Mateusz Morawiecki podczas spotkania z żołnierzami Wielonarodowej Batalionowej Grupy Bojowej NATO

PREMIER MATEUSZ MORAWIECKI:

Przede wszystkim chciałem podkreślić, że Wasza obecność tutaj, wasza wspólna służba dobrze służy bezpieczeństwu Polski, dobrze służy bezpieczeństwu całego NATO. Jesteśmy bardzo wdzięczni każdej i każdemu z was, że chronicie nasze państwa, że wykazujecie taką solidarność. 
Stała obecność wojsk NATO na terytorium Polski była zawsze marzeniem pana prezydenta Lecha Kaczyńskiego i realizacją jego testamentu. Cieszymy się, że te zakupy broni, których dokonujemy, ale również te ćwiczenia wspólne, ta obecność, misja wasza, to podejście takie jak muszkieterów - "Jeden za wszystkich, wszyscy za jednego!" zwiększają bezpieczeństwo Polski. 
Chciałbym życzyć wam wszystkim w przededniu czy na kilka dni przed Wielkanocą wszystkiego najlepszego, zdrowych, spokojnych, pięknych świąt. Jestem przekonany, że ten znak firmowy naszego rządu, znak firmowy jakim jest bezpieczeństwo - finansowe, wewnętrzne, ale w szczególności bezpieczeństwo zewnętrzne - to bezpieczeństwo, które wy, żołnierze zapewniacie, jest czymś fundamentalnie ważnym. 
Chciałem też z tego miejsca bardzo podziękować żołnierzom ze Stanów Zjednoczonych, z Wielkiej Brytanii, z Chorwacji i z Rumunii. Bardzo dziękuję, że tutaj na tej misji międzynarodowej razem służycie, razem bronimy tego miejsca, staramy się w taki sposób ćwiczyć i w taki sposób ze sobą, razem działać, żeby zapewnić jak najwięcej bezpieczeństwa Polsce, ale poprzez to również bezpieczeństwa NATO. 
Życzę tego, żeby każdy z Was spokojnie wrócił do domu, żeby ta misja była zakończona, żeby okoliczna ludność przyjmowała was jak najcieplej. Jestem przekonany, że tak jest. Na odprawie dzisiaj rano, wcześniej byłem o tym zapewniony. Jeszcze raz chcę podkreślić, że wasza służba jest niezwykle ważna dla bezpieczeństwa Polski, całego NATO. Bardzo wam za to dziękuję i wszystkiego dobrego na święta Wielkiej Nocy. 
Dziękuję! 

