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ZATWIERDZENIE

Standardy EPPO zatwierdzane są przez Radę EPPO. Data zatwierdzenia pojawia się na każdym pojedynczym standardzie.

RECENZJA

Standardy EPPO poddawane są okresowej ocenie oraz nowelizacji. Data kolejnej oceny określonych Standardów EPPO uzgadniana jest przez Grupę Roboczą EPPO do spraw Przepisów Fitosanitarnych. 

NOWELIZACJA

O ile jest to konieczne, nowelizacje zostaną wydane, ponumerowane oraz opatrzone datą. Jeśli to wymagane, daty nowelizacji ukazują się na poszczególnych standardach.

rozprowadzanie

Standardy EPPO rozprowadzane są przez Sekretariat EPPO do wszystkich władz państw członkowskich EPPO. Egzemplarze dostępne są dla każdej zainteresowanej osoby, według szczegółowych zasad na prośbę złożoną w Sekretariacie EPPO. 

zakres

Systemy EPPO dla produkcji zdrowego materiału przeznaczonego pod uprawę są przeznaczone do użytku przez Państwowe Organizacje Ochrony Roślin, jako ciała odpowiedzialne za: lustracje, badania i zabiegi związane z roślinami i produktami roślinnymi przeznaczonymi do obrotu handlowego, czy za prowadzenie poszukiwań skierowanych przeciwko szkodnikom kwarantannowym.

MATERIAŁY ŹRÓDŁOWE 
OEPP/EPPO (1991) Recommendations made by EPPO Council in 1990: general scheme for the production of certified pathogen-tested vegetatively

propagated ornamental plants. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 21, 757.

OEPP/EPPO (1992) Recommendations made by EPPO Council in 1981: certification of virus-tested fruit trees, scions and rootstocks. EPPO Technical

Documents 1013, 42–43.

OEPP/EPPO (1993) Recommendations made by EPPO Council in 1992: scheme for the production of classified vegetatively propagated ornamental

plants to satisfy health standards. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 23, 735–736.

definicje
Materiał bazowy: materiał wywodzący się z materiału rozmnożeniowego, pozyskany ze wszystkich stadiów produkcji materiału rozmnożeniowego, oprócz ostatniego, spełniający zalecane standardy fitosanitarne i zakwalifikowany do handlu. W zależności od liczby stadiów materiału rozmnożeniowego, można wyszczególnić kilka stopni materiału bazowego. 
Rośliny kandydackie: jakakolwiek roślina, która może stać się materiałem wyjściowy lub może być namnażana, aby produkować materiał wyjściowy. Zanim roślina zostanie zaakceptowana jako materiał wyjściowy, wymagane jest przebadanie jej na obecność określonych agrofagów. Do zakończenia badań i uzyskania negatywnych wyników roślina pozostaje rośliną kandydacką do materiału wyjściowego.
System kwalifikacyjny: system produkcji wegetatywnie rozmnażanych roślin do sadzenia, przeznaczonych do dalszego rozmnażania lub na sprzedaż, uzyskanych z materiału wyjściowego po kilku stadiach rozmnażania w warunkach zapewniających urzędowe standardy zdrowotności. Pochodzenie materiału jest odnotowane w systemie.
Materiał kwalifikowany: materiał rozmnożeniowy pochodzący z ostatniego stadium pozyskiwania materiału rozmnożeniowego, spełniający wymagania standardów kwalifikacyjnych i poddany kwalifikacji z przeznaczeniem na sprzedaż. W przypadku roślin, które są sprzedawane szczepione na podkładki, podkładki te muszą także pochodzić z ostatniego stadium pozyskiwania materiału rozmnożeniowego, a także rośliny te muszą być przechowywane w ustalonych warunkach od momentu szczepienia do momentu sprzedaży. Materiał kwalifikowany może w zależności od interesujących nas roślin dotyczyć bardziej szczegółowo, np. kwalifikowanych roślin, kwalifikowanych sadzonek, kwalifikowanych bulw, itp.
System klasyfikacji: system produkcji wegetatywnie rozmnażanego materiału do sadzenia, przeznaczonego do dalszego rozmnażania lub na sprzedaż, uzyskanego z wyselekcjonowanego materiału kandydującego po jednym lub kilku stadiach rozmnażania, w warunkach zapewniających spełnienie urzędowych standardów zdrowotności. Różne klasy mogą być zdefiniowane zgodnie z lustracją i przeprowadzonymi badaniami, użytymi poziomami tolerancji i zastosowanymi środkami bezpieczeństwa. Pochodzenie kwalifikowanego materiału nie jest brane pod uwagę.
Pochodzenie: linia wywodząca się poprzez rozmnażanie wegetatywne od określonej rośliny matecznej
Materiał wyjściowy: rośliny oddzielnie przebadane przy użyciu procedury o najwyższym rygorze zawarte w systemie kwalifikacyjnym i znalezione jako wolne od określonych agrofagów. Wszystkie tego typu rośliny muszą być utrzymywane w warunkach o wysokim rygorze zapewniającym wolność od infekcji. W zależności od określonych upraw, rośliny materiału rozmnożeniowego otrzymywanego z materiału wyjściowego mogą pozostawać materiałem wyjściowym pod warunkiem, że nie zrezygnowano z warunków odpowiednich dla materiału wyjściowego. W przypadku roślin, które są utrzymywane przez szczepienie na podkładki, podkładki te muszą także być materiałem wyjściowym.
Materiał rozmnożeniowy otrzymywany z materiału wyjściowego: materiał rozmnożeniowy pochodzący z materiału wyjściowego, który może być dalej rozmnażany bez zmiany właściciela lub poddany kwalifikacji z przeznaczeniem na sprzedaż jako materiał przedbazowy.

Materiał przedbazowy: materiał ze stadium materiału wyjściowego, spełniający zalecane standardy kwalifikacyjne i kwalifikowane z przeznaczeniem na sprzedaż.
Materiał rozmnożeniowy: rośliny pochodzące z materiału wyjściowego, rozmnożone i utrzymywane w warunkach uniemożliwiających porażenie. Nieobecność agrofagów kontrolowana jest na podstawie odpowiednich procedur. Namnażanie może odbywać się w kilku kolejnych stadiach w różnych określonych warunkach. Rośliny następnie są określane jako materiał rozmnożeniowy I, materiał rozmnożeniowy II itd. W obrębie każdego stadium może być wyróżnionych kilka pokoleń pod warunkiem, że rośliny nie opuszczały określonych warunków. Liczba stadiów i/lub pokoleń uznana w obrębie materiału rozmnożeniowego jest generalnie ograniczona i zależy od określonego materiału. W przypadku materiału rozmnożeniowego, który jest uzyskiwany przez szczepienie na podkładki, podkładki te powinny przynajmniej odpowiadać stadium materiału rozmnożeniowego.
Materiał pozyskany z materiału rozmnożeniowego :
materiał pochodzący z materiału rozmnożeniowego, który może być dalej rozmnażany bez zmiany właściciela, lub kwalifikowany z przeznaczeniem na sprzedaż jako materiał bazowy lub kwalifikowany, według interesujacego nas stadium pozyskiwania materiału rozmnożeniowego.

WYMAGANIA W ZARYSIE

Systemy EPPO dotyczące Produkcji zdrowego materiału roślinnego przeznaczonego pod uprawę, opisują kolejne etapy dotyczące produkcji materiału roślinnego określonych roślin uprawnych rozmnażanych wegetatywnie, których status zdrowotny potwierdzany jest urzędowymi certyfikatami. Kwalifikacja i klasyfikacja reprezentują odrębne możliwości podejścia do produkcji zdrowego materiału roślinnego. W typowym systemie kwalifikacyjnym, materiał kwalifikowany wywodzi się z nie więcej niż z określonej liczby stadiów od określonej rośliny, z których każda jest przebadana i uznana jako wolna od organizmów szkodliwych, a następnie utrzymywana i rozmnażana w rygorystycznych warunkach wykluczających ponowne zakażenie. W systemie klasyfikacyjnym, klasyfikowany materiał wywodzi się z jednego lub więcej stadiów z materiału, który jako populacja spełnia określone standardy zdrowotności i jest utrzymywany i rozmnażany w rygorystycznych warunkach minimalizujących ponowne zakażenie. Jednakże, w obydwu przypadkach status zdrowotności jest potwierdzony urzędowymi certyfikatami. Biorąc pod uwagę rośliny uprawne to, które rozwiązanie jest bardziej adekwatne, zależy od kosztów, środków pieniężnych, wymaganego statusu zdrowotnego, praktycznych możliwości przeprowadzenia badania, oceny zagrożenia ponownego zakażenia, wyceny uzyskanego materiału.

Systemy EPPO dotyczące Produkcji zdrowego materiału roślinnego przeznaczonego pod uprawę podają szczegóły dotyczące kwalifikacji, uprawy i utrzymania materiału kandydackiego wyjściowego, jego rozmnażania na kilku stadiach w warunkach zapewniających, iż są spełnione urzędowe standardy zdrowotności. Odpowiednie kontrole określonych organizmów szkodliwych są wyszczególnione w systemie. O ile jest to konieczne informacje dotyczące organizmów szkodliwych, sposobu uprawy, lustracji i metod badawczych, rekomendują standardy kwalifikacyjne.

Standardy EPPO o podobnej tematyce
 Pod nagłówkiem Systemy Kwalifikacyjne zatwierdzono i opublikowano trzydzieści Standardów EPPO. Zbiór poprawionych standardów wprowadza nowy nagłówek dla serii. Każdy standard jest numerowany i oznakowywany jako np. PM 4/2 (1), co oznacza Standardy EPPO dotyczące Fitosanitarnych Środków Zaradczych (PM), z serii nr 4 (Systemy EPPO dotyczące Produkcji zdrowego materiału roślinnego przeznaczonego pod uprawę), w tym przypadku standard nr 2, pierwsza wersja. Zbiór ten stanowi przegląd wszystkich istniejących standardów dotyczących roślin ozdobnych. Panel EPPO do spraw kwalifikacji roślin ozdobnych przebadanych na obecność agrofagów opracował nowy podstawowy tekst dla systemów kwalifikacyjnych. Tekst ten został zastosowany do wszystkich 10 Standardów systemów kwalifikacyjnych. Panel ten dokonał przeglądu technicznej zawartości wszystkich Standardów, za które był odpowiedzialny, obejmujących sześć Standardów dotyczących Systemów kwalifikacyjnych. Wszystkie 16 Standardów dotyczących roślin ozdobnych, zostało uaktualnionych najnowszymi informacjami technicznymi. Pozostałe standardy z serii to:
PM 4/7 (2) Nursery requirements. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 31, 441–444.

PM 4/ 8 (1) Pathogen-tested material of grapevine varieties and rootstocks. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 24, 347–367

PM 4/9 (1) Pathogen-tested material of Ribes. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 24, 857–864

PM 4/10 (1) Pathogen-tested material of Rubus. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 24, 865–873

PM 4/11 (1) Pathogen-tested material of strawberry. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 24, 875–889 

PM 4/12 (1) Pathogen-tested citrus trees and rootstocks. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 25, 737–755

PM 4/16 (1) Pathogen-tested material of hop. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 27, 175–184

PM 4/17 (1) Pathogen-tested olive trees and rootstocks. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 27, 185–194 PM 4/18 (1) Pathogen-tested material of Vaccinium spp. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 27, 195–204

PM 4/27 (1) Pathogen-tested material of Malus, Pyrus and Cydonia. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 29,239–252

PM 4/28 (1) Seed potatoes Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 29, 253–267

PM 4/29 (1) Certification scheme for cherry. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 31, 447–461
PM 4/30 (1) Certification scheme for almond, apricot, peach and plum. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 31, 463–478
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Produkcja zdrowego materiału roślinnego przeznaczonego pod uprawę

System kwalifikacyjny dotyczący materiału 

roślinnego chryzantem

	WŁAŚCIWY ZAKRES
	Właściwe zatwierdzenie i nowelizacja

	Standard opisuje produkcję kwalifikowanego materiału chryzantem przebadanego na obecność agrofagów.

	Po raz pierwszy zatwierdzony we wrześniu 1992. Po przeglądzie zatwierdzony we wrześniu 2000r.


Schemat został przedłożony zgodnie z obowiązującym porządkiem zaproponowanym przez Panel do spraw kwalifikacji roślin ozdobnych przebadanych na obecność agrofagów i przyjęty przez Radę EPPO (OEPP/EPPO, 1991). Przedstawia szczegóły dotyczące różnych stadiów kwalifikacji, działań przeprowadzanych na uprawach w szkółce, obejmujących badania, ocenę wizualną dla zapewnienia, że spełnione są wymagane standardy zdrowotne dotyczące kwalifikacji i także te określające standardy zdrowia. Kwalifikowany materiał chryzantem przeznaczony do eksportu pod każdym względem powinien spełniać wymagania fitosanitarne krajów importujących w szczególności pod względem agrofagów dotyczących standardu, które są także agrofagami kwarantannowymi. Stadia systemu kwalifikacyjnego są zilustrowane na wykresie 1. Przeprowadzane badania i lustracje dotyczące poszczególnych stadiów systemu są podsumowane w Załączniku I. 
1. Wybór materiału kandydackiego

System jest stosowany dla upraw roślin chryzantem z przeznaczeniem dla kwiaciarstwa (w szczególności Dendrathema grandiflorum), uprawianych na kwiaty cięte lub doniczkowe. Materiał kandydacki może być nowa uprawą, dobrej jakości materiałem roślinnym z już istniejących upraw lub kulturami merystemów wierzchołkowych którejkolwiek z nich (odtworzoną uprawą). Kultura merystemów wierzchołkowych może być użyta do zwiększenia możliwości uzyskiwania wolnego od wirusów materiału kandydackiego. Materiał importowany spoza regionu EPPO powinien być poddany inspekcji, jeśli to wymagane, przebadany na obecność kwarantannowych dla EPPO agrofagów chryzantem występujących w sposób naturalny w regionie pochodzenia, zgodnie z obowiązującymi procedurami fitosanitarnymi EPPO, oraz generalnie poddany inspekcji i jeśli to stosowne przebadany na obecność innych szkodliwych agrofagów. 
Sadzonki pobrane z wyselekcjonowanych roślin są ukorzeniane i przekazywane do uprawy w warunkach odpowiednich dla materiału kandydackiego.
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Wykres 1. Diagram dotyczący stadiów systemu kwalifikacji dla chryzantem.
2. Hodowla i badanie materiału kandydackiego

2.1. Warunki uprawy

Rośliny kandydackie przeznaczone na materiał wyjściowy powinny być trzymane „w warunkach kwarantannowych” (to jest w oddzielonym, odpowiednio zaprojektowanym owadoszczelnym pomieszczeniu, oddzielonym od materiału wyjściowego), gdzie mogły być obserwowane i przebadane. Wszystkie rośliny powinny być uprawiane w oddzielnych doniczkach w nowym lub wysterylizowanym podłożu uprawowym tak, aby uniknąć kontaktu pomiędzy roślinami oraz z zastosowaniem surowych środków zaradczych, aby zapobiec infekcji powodowanej przez Erwinia chrysanthemi, Pseudomonas syringae pv. syringae, Verticillium spp., Fusarium oxysporum f.sp. chrysanthemi, Puccinia horiana, Aphelenchoides ritzemabosi i Agrobacteriu tumefaciens.
2.2. Wymagania dotyczące badań

Wszystkie rośliny powinny być oddzielnie podczas wzrostu i kwitnienia przebadane na obecność wymienionych agrofagów w czasie i z częstotliwością podaną w Załączniku I:
Chrysanthemum B carlavirus (CVB);

Tomato aspermy cucumovirus (TAV);

Tomato spotted wilt tospovirus (TSWV);

Impatiens necrotic spot tospovirus (INSV);

Chrysanthemum stunt pospiviroid (CSVd).

Zalecane metody badawcze wirusów podane są w Załączniku II dla CSVd w Załączniku III.


Rośliny powinny być regularnie lustrowane na obecność wyżej wymienionych agrofagów w szczególności w okresie kwitnienia oraz ogólnie na obecność innych szkodliwych agrofagów. Jakakolwiek roślina uznana za porażoną na podstawie badań, bądź wizualnej oceny powinna być natychmiastowo usunięta, wyłączając przypadek, kiedy szkodniki mogą być odpowiednio kontrolowane. 
2.3. Uznanie roślin jako materiał wyjściowy
Rośliny, które uzyskały negatywne wyniki we wszystkich badaniach i lustracjach są używane do produkcji sadzonek materiału wyjściowego. W przypadku, gdy którakolwiek roślina zostanie uznana za gotową do przeniesienia do warunków uprawy wymaganych dla materiału wyjściowego, jej przeniesienie powinno być zatwierdzone przez urzędową organizację po stwierdzeniu, że zostały spełnione wszystkie wymagania odnośnie badań oraz lustracje zostały przeprowadzone i uzyskały wynik negatywny. Zalecane standardy kwalifikacji są zawarte w Załączniku IV. 
3. Hodowla materiału wyjściowego.
3.1 Warunki uprawy
Sadzonki pobrane z materiału kandydackiego zasadzone, stają się materiałem wyjściowym. Materiał wyjściowy może być hodowany in vitro (ale nie namnażany) i w takiej formie zachowa ten sam status w systemie. Poza tym rośliny materiału wyjściowego powinny być trzymane w odpowiednio zaprojektowanym owadoszczelnym pomieszczeniu przeznaczonym tylko dla materiału wyjściowego. Powinny być one hodowane w takich samych warunkach i z zachowaniem środków ostrożności zapobiegających infekcji, jak rośliny materiału kandydacki (patrz punkt 2. powyżej). Powinna być zapewniona odpowiednia kontrola owadów. Sprawdzenie zgodności odmianowej powinno być wykonane albo pobierając rośliny materiału wyjściowego lub ich sadzonki do zakwitnięcia
. Kwitnienie być może będzie wymagało oddzielnego miejsca, aby uniknąć ryzyka infekcji. Użyteczność roślin materiału wyjściowego chryzantem generalnie nie przekracza kilku miesięcy. Mogą być rozmnażane poprzez sadzonki uzyskiwane metodą sadzonkową (generalnie 3-4 miesiące). 
3.2. Wymagania dotyczące badań

Rośliny powinny być oddzielnie przebadane na obecność CVB, TAV, TSWV, INSV i CSVd. Ze względu na ich krótką wegetację, każda roślina jest badana tylko raz. Jakakolwiek roślina, która w wyniku badania lub wizualnej oceny została uznana za porażoną powinna być natychmiastowo usunięta, z wyjątkiem przypadku, gdy szkodniki podlegają odpowiedniej kontroli. 
Sadzonki uzyskane z roślin materiału wyjściowego mogą także być brane po uwagę jako materiał wyjściowy 
 i powinny być ponownie poddane badaniu przynajmniej na CVB, TAV, TSWV, INSV i CSVd. Takie same działania stosuje się dla roślin przeniesionych z  kultur in vitro do doniczek; w takim przypadku konieczna jest także, z zachowaniem ostrożności, kontrola zgodności odmianowej każdej rośliny/klonu. 
3.3. Kwalifikacja

Przed dalszym rozmnażaniem rośliny zgodnie z systemem kwalifikacyjnym, przejście do kolejnego stadium powinno być zatwierdzone przez urzędową organizację. Powinno się to odbyć na podstawie zarejestrowanych wyników badań oraz obserwacji przeprowadzanych podczas produkcji i na podstawie jednej lub więcej inspekcji dotyczącej kwalifikacji (wizualnej). Zalecany standard kwalifikacyjny podany jest w Załączniku IV. Jeśli namnożony materiał wyjściowy opuszcza system, powinien być on oznakowany jako materiał przedbazowy. 
4. Materiał rozmnożeniowy I

4.1. Warunki uprawy
Sadzonki pobrane z materiału wyjściowego do uprawy, stają się materiałem rozmnożeniowym I. Rośliny powinny być przechowywane w oddzielnych pomieszczeniach z zapewnieniem środków ostrożności, wykluczających obecność mszyc i wciornastków. Powinny być także, oddzielone od innych roślin, które nie są równoważnego stadium w systemie kwalifikacyjnym lub innym podobnym systemie kwalifikacyjnym. Rośliny powinny być uprawiane albo w oddzielnych doniczkach, albo na paletach doniczkowych dla rozsad z zapewnieniem odpowiedniej izolacji. Powinna być zapewniona odpowiednia kontrola owadów. Ogólne zasady dotyczące środków ostrożności odnośnie agrofagów również powinny być spełnione. 
Liczba pokoleń materiału rozmnożeniowego I nie powinna przekraczać trzech, a używanie materiału rozmnożeniowego I nie powinno przekraczać sześciu miesięcy. Po tym okresie wszystkie rośliny materiału rozmnożeniowego I powinny być usunięte i zastąpione nowymi roślinami. Pochodzenie roślin powinno być zapisane, zatem każda partia powinna wywodzić się z materiału wyjściowego z nie więcej, niż określona liczba rozmnożonych pokoleń uzyskanych w określonych warunkach. 

Podczas całej produkcji materiału rozmnożeniowego I, powinny być sprawdzone: czystość odmianowa oraz możliwe mutacje.

4.2. Wymagania dotyczące badań

Rośliny powinny być wyrywkowo zbadane na obecność CVB, TAV, TSWV, INSV i CSVd. Jakakolwiek roślina, która uzyska pozytywny wynik podczas wyrywkowego badania, powinna być usunięta i zarejestrowana. W przypadku pozytywnych wyników testów w grupie roślin, z której próby zostały pobrane (cała partia, lub podpróby), powinny być oddzielnie przebadane wszystkie rośliny. Wszystkie porażone rośliny powinny być usunięte. Rośliny powinny być regularnie poddawane wizualnej inspekcji na obecność agrofagów. Jakakolwiek roślina uznana za porażoną przez jakiegokolwiek agrofaga powinna być usunięta z wyjątkiem, gdy agrofagi są odpowiednio kontrolowane.
4.3. Kwalifikacja

Kwalifikacja powinna być przyznawana na podstawie zapisów badań i obserwacji przeprowadzanych podczas produkcji i z jednej lub więcej inspekcji kwalifikacyjnych (wizualnych). Zalecane standardy kwalifikacji podane są w Załączniku IV. Jeśli materiał rozmnażany z materiału rozmnożeniowego I opuszcza system, może być oznakowany jako materiał bazowy. Powinna być przeprowadzona inspekcja kwalifikacyjna roślin, z których materiał bazowy został pobrany. 
5. Materiał rozmnożeniowy II (produkcja kwalifikowanych sadzonek)

5.1.Warunki uprawy
Sadzonki pobrane z materiału rozmnożeniowego I, podczas uprawy stają się materiałem rozmnożeniowym II, z którego pobierane są kwalifikowane sadzonki.


Rośliny powinny być utrzymywane w szklarni, oddzielonej od materiału wyjściowego, materiału rozmnożeniowego I i nie kwalifikowanego materiału chryzantem. Ogólne środki ostrożności dotyczące agrofagów powinny być zachowane, w szczególności na obecność Aphelenchoides ritzemabosi, Frankliniella occidentalis (i innych gatunków trips), Liriomyza spp., Spodoptera spp. i Trialeurodes vaporariorum. Używanie takich roślin nie powinno generalnie przekroczyć 6 miesięcy. Poprzez okres produkcji materiału rozmnożeniowego II, powinna być sprawdzona czystość odmianowa i możliwe mutacje oraz mutacje wsteczne podczas ukorzeniania do kwitnienia.
5.2. Wymagania dotycząca badań

Rośliny powinny być wyrywkowo badane (oddzielne rośliny lub zbiorcze próby) na obecność CVB i CSVd. Wskazane jest także wyrywkowe badanie na obecność TAV, TSWV i INSV. Jakakolwiek roślina dająca pozytywne wyniki podczas badań wyrywkowych, powinna być usunięta i zarejestrowana. Poziom infekcji wykrytej podczas wyrywkowych badań nie powinien przekroczyć 1%, w przeciwnym razie kwalifikacja odnośnie partii będzie odrzucona. Rośliny powinny być regularnie poddawane ocenie wizualnej na obecność pozostałych agrofagów. Jakakolwiek roślina uznana za porażoną przez jakiegokolwiek agrofagi powinna być wyeliminowana, z wyjątkiem, gdy agrofagi są odpowiednio kontrolowane.
5.3. Kwalifikacja

Kwalifikacja powinna być przyznawana na podstawie zapisów badań i obserwacji przeprowadzanych podczas produkcji i z jednej lub więcej inspekcji kwalifikacyjnych (wizualnych). Zalecane standardy kwalifikacji podane są w Załączniku IV. Materiał rozmnożeniowy pochodzący z materiału rozmnożeniowego II opuszczający system, może być oznakowany jako „kwalifikowany” materiał. Powinna być przeprowadzona inspekcja kwalifikacyjna roślin, z których materiał kwalifikowany został pobrany.
6. Wprowadzanie w życie i administracja systemami kwalifikacyjnymi

6.1. Wprowadzanie w życie systemów
Stadia systemów kwalifikacyjnych mogą być przeprowadzane tylko przez wyspecjalizowane gremia, spełniające określone kryteria (Standard EPPO PM4/7 Wymagania szkółkarskie dla systemów kwalifikacyjnych). Hodowcy powinni upewnić się, czy wszystkie określone badania w systemie są wykonane i przechowywane są zapisane wyniki badań, lustracji i usunięcia roślin. Jakakolwiek roślina usunięta podczas produkcji powinna być zarejestrowana, również powód jej usunięcia powinien być zapisany. Urzędowa organizacja odpowiedzialna jest za administrację i monitoring systemu. Powinna ona potwierdzić, że wszystkie wymagane badania i lustracje zostały przeprowadzone podczas produkcji i, że jakiekolwiek badania przeprowadzono zgodnie z zatwierdzonymi metodami i/lub przez zatwierdzone laboratoria. Ogólny status roślin w systemie powinien być weryfikowany poprzez wizualną inspekcję. Jeśli standardy kwalifikacyjne nie są spełnione, kwalifikacja nie może być przyznana i/lub odpowiednie rośliny nie otrzymają pozwolenia na kontynuowanie procesu kwalifikacji. 
6.2. Kontrola stosowania i statusu materiału kwalifikowanego

W całym systemie pochodzenie każdej rośliny powinno być znane, dzięki temu znika problem zdrowotności, zgodności odmianowej odnośnie typu. Kwalifikowane sadzonki opuszczające system powinny być zaopatrzone w certyfikat (którym może być etykieta), wskazujący jednostkę kwalifikującą, określający producenta roślin i status kwalifikowanych roślin. 
ZAŁĄCZNIK I

Badania i lustracje chryzantem

Badania i lustracje chryzantem są podsumowane w Tabeli 1.

ZAŁĄCZNIK II

Wytyczne dotyczące wirusów chryzantem w systemie kwalifikacyjnym
Procedury dla poszczególnych wirusów
Chrysanthemum B carlavirus (CVB)

CVB jest przenoszony przez mszyce. Większość odmian uprawnych podczas infekcji nie wykazuje objawów, jednak niektóre wykazują łagodne plamy na liściach i obniżenie jakości kwiatów. Materiał wyjściowy może być sprawdzany przez mechaniczną inokulację na Petunia lub test ELISA. Testy te są stosowane jednorazowo dla każdej rośliny materiału wyjściowego, który jest używany tylko przez 3-4 miesiące. Materiał rozmnożeniowy II jest badany za pomocą takich samych badań odnośnie wyrywkowo wybranych roślin. 
Tomato aspermy virus (TAV)

TAV jest przenoszony przez mszyce. Infekcja jest często bezobjawowa, ale może wywoływać karłowatość lub zniekształcenie kwiatów (w szczególności z połączeniu z CVB). Wizualna ocena nie jest miarodajna. Materiał wyjściowy może być sprawdzany za pomocą mechanicznej inokulacji roślin Petunia, Nicotiana tabacum i Chenopodium quinoa, lub testu ELISA. Testy są stosowane jak dla CVB.
Tomato spotted wilt virus (TSWV) and Impatiens necrotic spot tospovirus (INSV)

TSWV i INSV są przenoszone przez mszyce. Zainfekowane rośliny mogą wykazywać (ale nie zawsze) ostre symptomy infekcji. Objawami mogą być brązowe nekrozy, żółte/brązowe koncentryczne pierścienie i/lub zniekształcenie kwiatów. TSWV i INSV mogą być przenoszone mechanicznie na Nicotiana benthamiana lub N. occidentalis P1. Mogą być one wykrywane testem ELISA. 
Tabela 1. Podsumowanie badań i lustracji agrofagów chryzantem dotyczących różnych stadiów systemu
	Agrofagi


	Materiał kandydacki i wyjściowy
	Materiał rozmnożeniowy I
	Materiał rozmnożeniowy II

	CVB
	Pojedyncze badanie przynajmniej raz testem ELISA lub mechaniczną inokulację na r. Petunia
	Wyrywkowe badanie testem ELISA
	Wyrywkowe badanie testem ELISA

	TAV
	Pojedyncze badanie przynajmniej raz mechaniczną inokulację na r. Petunia i Nicotiana tabacum lub Chenopodium quinoa lub test ELISA
	Wyrywkowe badanie testem ELISA
	Ocena wizualna (możliwe wyrywkowe badanie)

	TSWV/INSV
	Pojedyncze badanie przynajmniej raz testem ELISA lub mechaniczną inokulację na r. Nicotiana benthamiana lub N. occidentalis P1
	Wyrywkowe badanie testem ELISA
	Ocena wizualna (możliwe wyrywkowe badanie)

	CSVd
	Pojedyncze badanie przynajmniej raz elektroforezą lub sondą
	Wyrywkowe badanie taką samą metodą jak materiał wyjściowy
	Wyrywkowe badanie taką samą metodą jak materiał wyjściowy

	Inne agrofagi
	Ocena wizualna
	Ocena wizualna
	Ocena wizualna


Inokulacja roślin wskaźnikowych

Podczas stosowania mechanicznej inokulacji, jako metody badawczej, powinny być zapewnione środki ostrożności, ponieważ metoda opiera się na namnożeniu wirusów, które mogą działać jako źródło infekcji dla innych roślin w szkółce. Rośliny wskaźnikowe, powinny zatem być trzymane w owadoszczelnych pomieszczeniach, oddzielonych od innych roślin. Do wykrywania wirusów chryzantem używa się następujących roślin wskaźnikowych: C. quinoa, TAV; Petunia (używać raczej całe rośliny lub oddzielne liście), CVB, TAV; N. benthamiana, TSWV, INSV; N. tabacum, TAV; N. occidentalis P1, TSWV, INSV. 
Produkcja roślin wskaźnikowych

Rośliny wskaźnikowe powinny być wysiewane w doniczkach z bogatą w próchnicę glebą. Sadzonki powinny być pikowane na palety rozsadowe około 6 dni po wysianiu i ukorzenianiu w 20-25oC z dodatkowym oświetleniem (minimum 12 h). Po 3 tygodniach powinny być przesadzone do pojedynczych doniczek. Zwykle odpowiednim stadium dla inokulacji jest, gdy pięć do sześciu liści jest w pełni wykształconych (5 tygodni po wysianiu).
Mechaniczna inokulacja
Materiał testowany powinien być rozdrobniony w moździerzu w następującym ekstrakcie: buforze zawierającym 0.05 m Na2HPO4–KH2PO4, 4% PEG 6000 (polyethylene glycol), pH 7.6, i 100 mg/mL aktywnego węgla. Na 1 g materiału pobranego z liścia powinno zużyć się 3 mililitry buforu. Oleisty osad może być oczyszczony poprzez filtrację lub wirowanie ale etap ten może być pominięty, jeśli ekstrakt jest klarowny. 
Szklaną szpatułkę zanurza się w inokulum i pociera nią powierzchnię liścia. Inokulacja może być także wykonana palcem (wskazane jest użycie powierzchni trącej). Przynajmniej dwa liście rośliny i jedna roślina na próbę powinna być inokulowana. Natychmiast po inokulacji liście powinny być opłukane wodą kranową. Rośliny zaopatrzone w etykietę powinny być umieszczone w szklarni w temperaturze około 20-28oC, przez okres około 3 tygodni. Należy upewnić się, czy pojedyncze doniczki są umieszczone w sposób zapobiegający dotykaniu się roślin. Dopuszcza się stosowanie innych standardowych metod ekstrakcji i inokulacji. 
Obserwacja objawów na roślinach wskaźnikowych

CVB: na Petunii, objawy powinny pojawić się po 2-5 tygodniach. W zależności od izolatu, lokalne żółte, nekrotyczne lub zielone plamy, lub żółte pierścienie. Systemiczne infekcje bezobjawowe pojawiają się rzadko.
TAV: na Petunii, lokalne szare plamy 1-1,5 mm średnicy pojawiające się po 6-10 dniach, czasami pierścienie 2-3 mm średnicy z zielonym środkiem, systemiczne zielone mozaiki i ostre zniekształcenia liści. Na N. tabacum, ostre systemiczne cętki, karłowatość i zniekształcenia. Na C. quinoa, liczne chlorotyczne lub nekrotyczne lokalne uszkodzenia pojawiające się po 3-7 dniach oraz niesystemiczne infekcje. 
TSWV i INSV: na N. benthamiana i N. occidentalis P1, chlorotyczne i nakrotyczne lokalne uszkodzenia.

Badanie ELISA dotyczące wirusów chryzantem

Test powinien być wykonany DAS lub TAS (double- or tripleantibody sandwich) ELISA. Dostępne są firmowe zestawy odczynników dla CVB,TAV, TSWV i INSV. Powinno używać się przeciwciał wszystkich znanych podgrup wirusów. 

Przygotowanie prób chryzantem

Świeżo zebrane korzenie lub liście chryzantem 

(z symptomami, jeśli takie występują), powinny być roztarte w buforze Tris (60 g of Tris, 10 g Na2SO3·7H2O, 25 g PVP i 0.5% Tween L–1). Ze względu na to, że TSWV występuje raczej w niskiej koncentracji stosunek wagi próby liścia do objętości buforu ekstrakcyjnego powinien być wysoki, w tym przypadku (np. 0,3-1 g liścia na 1 ml buforu), powinny być użyte dwa powtórzenia i rozcieńczenie dwóch wielkości. Ekstrakt powinien być natychmiastowo po przygotowaniu przeniesiony na płytkę ELISA. Wszystkie pozostałe etapy testu ELISA powinny być wykonane zgodnie z opublikowanymi procedurami lub instrukcjami załączonymi do firmowych odczynników. 
ZAŁĄCZNIK III

Wytyczne do badania CSVd w systemach kwalifikacyjnych

CSVd wywołuje słabe lub niespecyficzne symptomy, w szczególności na czynnie rosnących niekwitnących roślinach, na niektórych uprawach symptomy są niewidoczne, więc badanie jest wymagane. Dostępne są trzy metody badania: (1) szczepienie na podatnych uprawach; (2) elektroforeza; (3) molekularne sondy; sczepienie jest raczej rzadko używane. CSVd jest agrofagiem kwarantannowym EPPO, a metody badania są opisane w OEPP/EPPO (1989). 
ZAŁĄCZNIK IV

Zalecane standardy kwalifikacji dla chryzantem
Kwalifikacja powinna być przyznawana na podstawie zapisów badań i obserwacji przeprowadzanych podczas produkcji i z jednej lub więcej inspekcji kwalifikacyjnych (wizualnych). Generalnie, inspekcja kwalifikacyjna powinna być przeprowadzona dla roślin, z których odpowiedniej kategorii materiał został pobrany. Rzeczoznawca powinien zweryfikować fakt, że wspomniany poniżej standard został spełniony.
Tabela 2. Zalecany poziom tolerancji podczas wizualnej inspekcji chryzantem. Wiele roślin pochodzących od rośliny materiału wyjściowego może pozostawać w systemie z zapewnieniem, że poziom infekcji  podczas inspekcji kwalifikacyjnej nie przekroczył danego progu tolerancji.
	
	% roślin



	Agrofagi
	Materiał rozmnożeniowy I
	Materiał rozmnożeniowy II

	Wirusy
Erwinia chrysanthemi

Pseudomonas syringae pv. syringae

Verticillium spp.
Fusarium oxysporus  f.sp. chrysanthemi

Puccinia horiana

Agrobacterium tumefaciens

Inne agrofagi


	0
0

0

0

0

0

0

zasadniczo wolny
	0
0

0

0

0

0

0

zasadniczo wolny


Materiał kandydacki

Protokoły powinny pokazywać, że rośliny materiału kandydackiego dawały negatywne wyniki wykonywanych badań odnośnie wszystkich agrofagów. Rośliny nie powinny wykazywać symptomów zainfekowania agrofagami. Jeśli warunki te nie są spełnione w czasie inspekcji kwalifikacyjnej, kwalifikacja roślin powinna być odrzucona.
Materiał wyjściowy

Protokoły powinny wykazywać, że wszystkie badania roślin wyjściowych były negatywne dla CVB, TAV, TSWV, INSV i CSVd. Żadna roślina nie powinna wykazywać symptomów chorób grzybowych, bakteryjnych lub wirusowych. Jeśli warunki te nie są spełnione w czasie inspekcji kwalifikacyjnej, kwalifikacja roślin powinna być odrzucona.

Materiał rozmnożeniowy I

Protokoły powinny wykazywać negatywne wyniki wyrywkowych badań na obecność CVB, TAV, TSWV, INSV i CSVd lub, że wszystkie rośliny w grupie roślin z których zostały one pobrane (cała partia lub podgrupy) były przebadane i porażone rośliny zostały usunięte. Żadna roślina nie powinna wykazywać symptomów chorób grzybowych, bakteryjnych lub wirusowych. Jeśli warunki te nie są spełnione w czasie inspekcji kwalifikacyjnej, kwalifikacja danej partii roślin powinna być odrzucona.

Materiał rozmnożeniowy II

Powinny być dostępne protokoły wyrywkowego badania na CVB i CSVd oraz nieobowiązkowego wyrywkowego badania na obecność TAV, TSWV i INSV, a także powinny pokazywać, że stopień infekcji wirusowej jest mniejszy niż 1%. Jakakolwiek roślina porażona powinna być usunięta. Ocena wizualna kwalifikacyjna powinna wykazywać częstotliwość występowania agrofagów w każdej partii nieprzekraczającą progów podanych w tabeli 2. Jeśli warunki te nie są spełnione w czasie inspekcji kwalifikacyjnej, kwalifikacja danej partii roślin powinna być odrzucona.

Odnośniki

OEPP/EPPO (1989) EPPO Standards PM 3/24. Chrysanthemum stunt viroid – inspection and test methods. Bulletin OEPP/EPPO Bulletin 19, 161–164.


































� Zważywszy na dużą liczbę upraw chryzantem, może być trudne sprawdzenie bezwzględnej większości odnośnie zgodności odmianowej. Jednakże materiał powinien być sprawdzony pod względem jakichkolwiek poważnych odchyleń od rodzaju (mutacji, itp.)


� Mogą być przeniesione do innych, podobnych warunków dla materiału wyjściowego i nadal będą mogły zachować status materiału wyjściowego z zapewnieniem, iż podczas transportu są one pakowne do odpowiednich pojemników zaprojektowanych tak, aby zapobiec kontaminacji.
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