[bookmark: _GoBack]Od dnia 6  lipca  2021  r. wpływają do Ministra Infrastruktury  od osób fizycznych petycje w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz.U. z 2018 r. poz. 870) zawierające postulaty dotyczące odstąpienia od realizacji obwodnicy Piwnicznej w ciągu drogi krajowej nr 87 w ramach Programu Budowy 100 Obwodnic na lata 2020 – 2030.

Z uwagi na tożsamość zagadnienia podnoszonego w ww. petycjach, zostały one zakwalifikowane jako petycja wielokrotna w rozumieniu art. 11 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach oraz zdecydowano o łącznym ich rozpoznaniu.

Stosownie do art. 11 ust. 2 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach ogłasza się, że okres oczekiwania na dalsze petycje dotyczące tej sprawy wynosi 1 miesiąc od dnia opublikowania niniejszego ogłoszenia. 

Bieg terminu rozpatrzenia petycji wielokrotnej (3 miesiące) będzie liczył się od dnia upływu okresu, o którym mowa w zdaniu poprzednim.

Zgodnie z treścią art. 11 ust. 4 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach, sposób załatwienia petycji zostanie ogłoszony na stronie BIP Ministerstwa Infrastruktury , co zastąpi zawiadomienie o sposobie załatwienia petycji, o którym mowa w art. 13 ust. 1 ww. ustawy.

