Załącznik nr 1

do decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach z 21 grudnia 2023

znak: WOOŚ.420.50.2018.AS3.44

Charakterystyka przedsięwzięcia pn.: „Budowa budowli wodnej służącej zagospodarowaniu wód opadowych z wyżej położonych terenów przemysłowych poprzez ich czasowe retencjonowanie zlokalizowanej w górnym biegu rzeki Ruda, w rejonie skrzyżowania Al. Jana Pawła II z ul. Spółdzielczą w Żorach oraz przebudową odcinka rzeki w km 52+460 - 53+100 tj. od projektowanego zbiornika (budowli wodnej) do przepustu w ciągu ul. Głównej”
Inwestor: Prezydent Miasta Żory

I. Rodzaj, skala, usytuowanie oraz zakres przedsięwzięcia

Planowana inwestycja realizowana będzie w Żorach, w województwie śląskim.

Przedsięwzięcie obejmuje przebudowę koryta rzeki Rudy w km 52+460 – 53+100. Na odcinku 640 m koryto rzeki Rudy zostanie przebudowane celem poprawy obecnie niewystarczającej przepustowości hydraulicznej rzeki. 

Przebudowa koryta rzeki Rudy w km 52+460 – 53+100 obejmie powierzchnię nie przekraczającą 8 700 m2.

Dojazd do rzeki Rudy na odcinku objętym planowanym przedsięwzięciem możliwy jest na odcinku początkowym - na lewy brzeg z Alei Jana Pawła II poprzez istniejący zjazd i przepust na rowie, z kolei na prawy brzeg istnieje możliwość dojazdu z ulicy Spółdzielczej w rejonie przepustu na rzece. Do odcinka końcowego dojazd jest możliwy przez ogródki działkowe. 

Projektowana przebudowa biegnie po istniejącej trasie koryta rzeki Rudy. Oś trasy przebudowy jest zgodna z obecnie istniejącą osią rzeki Rudy. 

Dno koryta rzeki zostanie poszerzone, a skarpy wyprofilowane pod łagodniejszym kątem. Planuje się wykonanie nowego trapezowego koryta cieku. 

Projektowana szerokość dna to 1,5 m, projektowane nachylenie skarp 1:1,5. 

Koryto rzeki Rudy zostanie umocnione z zastosowaniem przede wszystkim materiałów naturalnych, jak np. drewno, faszyna, kamień. 

Dno i skarpy koryta do wysokości 1,0 m projektuje się umocnić narzutem kamiennym, powyżej 1,0 m skarpy pokryte zostaną humusem i obsiane mieszanką traw.

Przebudowie ulegną również istniejące na ww. odcinku rzeki przepusty.

Regulacja koryta wiązać się będzie z koniecznością zajęcia dodatkowych terenów pod nowe koryto rzeki, a co za tym idzie – z wyburzeniem kilku altan zlokalizowanych obecnie w bezpośrednim sąsiedztwie koryta rzeki. Wyburzeniu ulegną również liczne mostki prowadzące do poszczególnych ogródków działkowych. Dojście do nich umożliwi kilka nowych mostków oraz pasy technologiczne po obu stronach regulowanego odcinka rzeki (służące również utrzymaniu koryta cieku), których utworzenie planowane jest w ramach przedmiotowej inwestycji. 

W celu realizacji inwestycji drewno będzie wykorzystane do umocnienia brzegów w postaci palisady z palików drewnianych na zakończeniach danego umocnienia brzegu (np. na zakończeniu narzutu kamiennego, bruku kamiennego itp.) jak również do stabilizacji elementów żelbetowych (płyt ażurowych, melioracyjnych itp.) oraz jako umocnienia brzegu w formie płotków faszynowych, kamień będzie wykorzystywany do wykonywania narzutu kamiennego oraz umocnienia dna i skarp brukiem kamiennym, faszyna będzie wykorzystywana do wykonywania umocnienia brzegów w postaci płotków faszynowych, technologia wykonania wyżej wymienionych umocnień przewiduje wykonanie umocnień ręcznie oraz za pomocą sprzętu mechanicznego (koparek podsiębiernych, koparko-ładowarek). 

Przewiduje się również wykorzystanie, piasku, pospółki, żwiru, cementu, geowłókniny jako materiałów związanych z wykonaniem umocnień dna i brzegów. 

W ramach inwestycji wykonane będą również:

· budowla wodna w postaci kaskady zbiorników retencyjnych wraz z dodatkową strefą buforową (zalewową),

· drogi technologiczne wokół budowli wodnej,

· budowla piętrząca w km 53+203 koryta rzeki Rudy.
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