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„Obszar chroniony, obszar dostępny” projekt współfinansowany w ramach Działania 4.3 Współpraca ponadnarodowa, POWER 2014-2020 został zakończony 30 listopada 2023 r. 
Projekt realizowany był przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych we współpracy z Ministerstwem i Klimatu i Środowiska oraz partnerem ponadnarodowym Global Nature Fund (GNF). 
Celem projektu było wypracowanie ramowego modelu dostępnego parku jako elementu dostępności oferty turystycznej dla osób z niepełnosprawnościami. Dzięki pracy ekspertów z zakresu dostępności i turystyki, w 2022 roku powstał „Model dostępnego parku przyrodniczego”. W tym celu przeprowadzony został cykl konsultacji społecznych dla parków przyrodniczych oraz organizacji pozarządowych, a w marcu 2022 r. ogłoszony konkurs pt. „Dostępne parki przyrodnicze” o udzielenie grantu dla parków narodowych i krajobrazowych. Granty otrzymało 16 parków (7 parków narodowych i 9 parków krajobrazowych). Parki narodowe, które otrzymały granty to: Białowieski Park Narodowy, Karkonoski Park Narodowy, Narwiański Park Narodowy, Ojcowski Park Narodowy,  Roztoczański Park Narodowy, Tatrzański Park Narodowy, Wigierski Park Narodowy
PFRON zorganizował warsztaty dla grantobiorców oraz wizytę studyjną w Niemczech, dzięki którym uczestnicy mieli możliwość wymiany doświadczeń i mogli dowiedzieć się o sposobach udostępniania oferty turystycznej. 
Realizacja przedsięwzięć grantowych trwała od 2022 r. do września 2023 r., a ich efektem są m.in. przeszkolone zespoły pracowników parków, dostosowane toalety, miejsca odpoczynku, ścieżki sensoryczne, dydaktyczne, zajęcia edukacyjne dla osób ze szczególnymi potrzebami w tym dla osób z niepełnosprawnościami. Na realizację przedsięwzięć grantowych przeznaczono 7 934 030,40 zł. 
Efekty zrealizowanych przedsięwzięć, dobre praktyki oraz wyniki z przeprowadzonych badań dotyczących dostępności parków do potrzeb osób z niepełnosprawnościami zaprezentowane zostały na seminarium wdrożeniowym, które odbyło się w listopadzie 2023 r. 
Wypracowany w ramach projektu model dostępnego parku przyrodniczego oraz najważniejsze informacje o modelu w języku łatwym do czytania i zrozumienia dostępne są na stronie Ministra Klimatu i Środowiska  oraz Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych .
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