Nadleśnictwo Pułtusk z siedzibą przy ul. Bartodziejskiej 50, 06-100 Pułtusk ogłasza:
Zapytanie ofertowe na wykonanie kontroli okresowej stanu technicznego systemu ogrzewania w budynkach Nadleśnictwa Pułtusk
Zakres robót:
wykonaniu kontroli okresowej kotłów o nominalnej mocy cieplnej od 20 kW do 100 kW polegającej na sprawdzeniu stanu technicznego systemu ogrzewania, z uwzględnieniem efektywności energetycznej kotłów oraz dostosowania ich mocy do potrzeb użytkowych na podst. Ustawy o charakterystyce energetycznej budynków (Dz.U. 2021.497).
Wykaz kotłów zawierający lokalizację, telefony kontaktowe do użytkowników, rodzaj i moc kotła - załącznik nr 1 do ogłoszenia.
Wymagania:
- posiadanie kwalifikacji wymaganych ww. ustawą 
- zarejestrowana działalność gospodarczą.

Termin wykonania zamówienia:

Do 19 grudnia 2022 r.
Wymagane dokumenty:

Wypełniony druk  oferty, aktualne zaświadczenie o działalności gospodarczej (odpis z centralnej ewidencji) lub wypis z KRS-u, parafowany wzór umowy, dokumenty na potwierdzenie posiadanych kwalifikacji. 
Kryteria wyboru ofert:

Najniższa cena.

Miejsce i termin składania ofert:

Nadleśnictwo Pułtusk, ul, Bartodziejska 50, 06-100 Pułtusk, pokój nr 1 (sekretariat) do 12 października 2022 r. do godz. 11 00, otwarcie ofert nastąpi tego samego dnia o godz. 11 30.

Opis sposobu przygotowania oferty:

Oferta musi być sporządzona w formie pisemnej w języku polskim, powinna zawierać wartość  ofertową pełnego zakresu robót podaną wraz z wszelkimi kosztami, włącznie z kosztami pracy sprzętu, dojazdów i noclegów pracowników, bez podawania wartości podatku od towarów i usług (kwota netto).  
Nadleśnictwo Pułtusk zastrzega sobie możliwość unieważnienia przetargu bez podawania przyczyn.

Osoby upoważnione do kontaktów:

Specjalista ds. budownictwa  – Andrzej Bartniczak, Tel. 23 692 5490, 602526587

Załączniki: lista obiektów, wzór umowy, wzór oferty.

