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Warszawa, 4 października 2023 r.
INFORMACJA PRASOWA
36 mln zł od NFOŚiGW dla 18 Parków Narodowych na ochronę przeciwpożarową 
18 parków narodowych 4 października 2023 roku podpisało umowy z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, dzięki którym uzyskają dofinansowanie na modernizację, rozbudowę i budowę systemów przeciwpożarowych. Łączna kwota podpisanych umów wynosi 36 mln złotych. 
Celem programu priorytetowego "Ochrona i przywracanie różnorodności biologicznej i krajobrazowej. Część 1) Ochrona obszarów i gatunków cennych przyrodniczo" jest powstrzymanie procesu utraty różnorodności biologicznej i krajobrazowej, odtworzenie i wzbogacenie zasobów przyrody oraz skuteczne zarządzanie gatunkami i siedliskami. Dodatkowo wzmocnienie działań z zakresu edukacji ekologicznej służącej ochronie przyrody. Umowy podpisało 18 z 21 parków. NFOŚIGW łącznie przekaże na ochronę przeciwpożarową dla parków narodowych ponad 52 mln złotych. 
– Środki te mogą kompleksowo zabezpieczyć parki w sprzęt, który jest niezwykle potrzebny na co dzień, żeby profilaktyka, zapobieganie, ale też ewentualnie gdyby doszło do pożaru, żebyście mieli na wyposażeniu cały potrzebny sprzęt. Życzę parkom, żeby te środki służyły działaniom prośrodowiskowym, proprzyrodniczym, aby przyczyniły się do jeszcze lepszej ochrony przyrody, ochrony różnorodności  biologicznej w parkach narodowych – mówi Małgorzata Golińska, Sekretarz stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska. 
W ramach środków uzyskanych z NFOŚiGW parki narodowe zakupią plecaki z wyposażeniem przeciwpożarowym, zbiorniki na wodę, systemy monitorujące, w tym drony, sprzęt ratownictwa technicznego, agregaty prądotwórcze oraz pompy pływające z kompletem węży gaśniczych. Wybudują punkty czerpania wody. Zakupią pojazdy ze specjalistycznym sprzętem gaśniczym, radiotelefony. Zorganizują punkty alarmowo – dyspozycyjne, doposażą bazy zabezpieczenia przeciwpożarowego, wykonają hydranty, zmodernizują studnie wraz z siecią hydrantów, unowocześnią systemy wczesnego ostrzegania i prognozowania zagrożeń.
– Jednym z głównych zagrożeń dla istnienia cennych przyrodniczo terenów parków narodowych są pożary, dlatego też Narodowy Fundusz wyszedł naprzeciw potrzebom parków i ogłosił nabór do programu priorytetowego „Ochrona i przywracanie różnorodności biologicznej i krajobrazowej. Cieszy fakt, że dziś umowę podpisało 18 Parków Narodowych. Dzięki nim pracownicy parków będą mieć narzędzia, aby zapobiegać pożarom i ograniczać ich skutki.  – mówi Sławomir Mazurek, wiceprezes zarządu NFOŚiGW. 
Parki narodowe, które skorzystają z dofinansowania dzięki umowie z 4 października 2023 roku to: Babiogórski Park Narodowy, Biebrzański Park Narodowy, Bieszczadzki Park Narodowy, Park Narodowy "Bory Tucholskie", Drawieński Park Narodowy, Magurski Park Narodowy, Narwiański Park Narodowy, Ojcowski Park Narodowy, Pieniński Park Narodowy, Poleski Park Narodowy, Roztoczański Park Narodowy, Słowiński Park Narodowy, Świętokrzyski Park Narodowy, Tatrzański Park Narodowy, Wielkopolski Park Narodowy, Wigierski Park Narodowy, Woliński Park Narodowy oraz Park Narodowy Ujście Warty. 
Umowy zostały podpisane 4 października 2023 roku w Centrum Edukacji i Turystyki Drawieńskiego Parku Narodowego przez Sławomira Mazurka, wiceprezesa NFOŚiGW oraz przedstawicieli 18 Parków Narodowych. W uroczystości wzięła udział Małgorzata Golińska, Sekretarz stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska, Główny Konserwator Przyrody.   

***
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) jest liderem we wdrażaniu programów zmieniających na lepsze jakość życia w Polsce. Od ponad 34 lat inicjuje i wspiera działania na rzecz środowiska i transformacji energetycznej. Podległa Ministerstwu Klimatu i Środowiska instytucja finansuje i współfinansuje przedsięwzięcia proekologiczne. Dzięki środkom NFOŚiGW uruchomiono inwestycje o wartości ponad 290 mld zł z czego prawie 2/3 dzięki środkom własnym NFOŚiGW. Z jej wsparcia korzystają zarówno przedsiębiorcy, samorządy i administracja państwowa, jak i uczelnie, organizacje pozarządowe i osoby prywatne.
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