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	UDOSTĘPNIANIE INFORMACJI O ŚRODOWISKU I JEGO OCHRONIE
	



1. PODSTAWA PRAWNA:
•
Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocen oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2023 r. poz. 1094 z późn. zm.)
•
Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 12 listopada 2010 r. w sprawie opłat za udostępnianie informacji o środowisku (Dz.U. z 2022 r. poz. 120)
2. MIEJSCE ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Wydział Środowiska i Rolnictwa
Oddział Usuwania Skutków Klęsk Żywiołowych
Kontakt:
pokój: 520
tel. (17) 867-15-20
faks 867-19-69
e-mail: sr@rzeszow.uw.gov.pl
3. DOKUMENTY I WARUNKI NIEZBĘDNE DO ZAŁATWIENIA SPRAWY:
I. Warunki ogólne
•
Organy administracji są obowiązane udostępnić bez zbędnej zwłoki każdemu wnioskodawcy informacje o środowisku i jego ochronie, znajdujące się w ich posiadaniu.
•
Za wyszukiwanie informacji, sporządzanie kopii dokumentów lub danych oraz ich przesłanie, organ administracji pobiera opłatę w wysokości odzwierciedlającej związane z tym uzasadnione koszty. Opłatę tę ustala się na podstawie rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12 listopada 2010 r. w sprawie opłat za udostępnianie informacji o środowisku. 
•
Zgodnie z art. 16 ust. 1 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, Władze publiczne mogą odmówić udostępnienia informacji o środowisku i jego ochronie po rozważeniu interesu publicznego przemawiającego za udostępnieniem informacji w konkretnym przypadku, jeżeli udostępnienie tych informacji może naruszyć:

1)
ochronę danych przewidzianą przepisami o ochronie informacji niejawnych;

2)
przebieg toczącego się postępowania sądowego, dyscyplinarnego lub karnego;

3)
prawa własności intelektualnej, o których mowa w ustawie z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych lub w ustawie z dnia 30 czerwca 2000 r. - Prawo własności przemysłowej;

4)
ochronę danych osobowych, dotyczących osób trzecich, jeżeli jest ona przewidziana odrębnymi przepisami prawa;

5)
ochronę informacji lub danych, dostarczonych przez osoby trzecie, jeżeli osoby te, nie mając obowiązku ich dostarczenia i nie mogąc być takim obowiązkiem obciążone, dostarczyły je dobrowolnie, chyba że wyraziły zgodę na ich udostępnianie;

6)
stan środowiska, którego informacja dotyczy, w szczególności przez ujawnienie ostoi lub siedliska roślin, zwierząt i grzybów objętych ochroną gatunkową;

7)
ochronę informacji o wartości handlowej, w tym danych technologicznych, dostarczonych przez osoby trzecie i objętych tajemnicą przedsiębiorstwa, jeżeli osoby te złożyły wniosek o wyłączenie tych informacji z udostępniania, zawierający szczegółowe uzasadnienie dotyczące możliwości pogorszenia ich pozycji konkurencyjnej;

8)
obronność i bezpieczeństwo państwa;

9)
bezpieczeństwo publiczne;

10)
ochronę tajemnicy statystycznej przewidzianą przepisami o statystyce publicznej.

2. 
Władze publiczne mogą odmówić udostępnienia informacji o środowisku i jego ochronie, jeżeli:

1)
wymagałoby to dostarczenia dokumentów lub danych będących w trakcie opracowywania;

2)
wymagałoby to dostarczenia dokumentów lub danych przeznaczonych do wewnętrznego komunikowania się;

3)
wniosek jest w sposób oczywisty niemożliwy do zrealizowania;

4)
wniosek jest sformułowany w sposób zbyt ogólny.

II. Wniosek 
Wniosek o udostępnienie informacji o środowisku składany jest w formie pisemnej i winien zawierać dane wnioskodawcy, adres wnioskodawcy oraz dokładne sprecyzowanie żądanych informacji. 
4. OPŁATY:

Brak opłat za złożenie wniosku.
Za wyszukanie informacji, udostępnienie kopii dokumentów lub danych oraz przesłanie wnioskodawcy sporządzonych kopii dokumentów naliczana jest opłata zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 12 listopada 2010 r. w sprawie opłat za udostępnianie informacji o środowisku.
5. TERMIN ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Zgodnie z art. 14 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocen oddziaływania na środowisko, organ administracji jest zobowiązany udostępnić informację bez zbędnej zwłoki, nie później niż w ciągu 1 miesiąca od dnia otrzymania wniosku. 
Termin może zostać przedłużony do 2 miesięcy ze względu na stopień skomplikowania sprawy.
6. SKŁADANIE ODWOŁAŃ:
W przypadku wydania decyzji odmawiającej udostępnienia informacji, pisemne odwołanie należy składać drogą pocztową lub przez kancelarię Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego (Podkarpacki Urząd Wojewódzki w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów) – w terminie 14 dni od daty doręczenia decyzji. Odwołanie należy adresować do Ministra Klimatu i Środowiska za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego.
7. UWAGI:

Brak. 
8. INFORMACJA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH:
Zgodnie z art. 13 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. (dalej: RODO) informujemy, że:
1) administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wojewoda Podkarpacki z siedzibą w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów;
2) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu udostępnienia informacji o środowisku i jego ochronie na podstawie ustawy z dnia 3 października 2008 r.;

3) Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez okres 5 lat;
4) odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:
· podmioty, które są uprawnione, na podstawie obowiązujących przepisów prawa, do dostępu do nich oraz ich przetwarzania w zakresie określonym przepisami, w tym kontrolującym działalność Wojewody (NIK, KAS, CBA, Prokuratura, sądy),

· podmioty wykonujące zadania w zakresie utrzymania i rozwoju systemów teleinformatycznych, w tym systemu elektronicznego zarządzania dokumentacją e-Dok (Centralny Ośrodek Informatyki z siedzibą w Warszawie),

· podmioty zaangażowane w utrzymanie systemów poczty elektronicznej oraz serwisu ePUAP, które mogą być wykorzystywane do kontaktu z Panią/Panem;

5) podanie danych osobowych jest obowiązkowe i umożliwi realizację ustawowych zadań Wojewody oraz załatwienie inicjowanych przez Panią/Pana spraw (niepodanie wymaganych danych będzie skutkować niezałatwieniem sprawy);
6) przysługuje Pani/Panu prawo do:
· dostępu do danych osobowych na podstawie art. 15 RODO,

· żądania sprostowania (poprawienia) swoich danych na podstawie art. 16 RODO, jeśli są nieprawidłowe lub uzupełnienia jeśli są niekompletne,

· żądania usunięcia swoich danych osobowych na podstawie art. 17 RODO po ustaniu okresu przechowywania, w myśl obowiązujących przepisów,

· żądania ograniczenia przetwarzania danych na podstawie art. 18 RODO;

7) Pani/Pana dane nie będą poddane zautomatyzowanym procesom związanym z podejmowaniem decyzji, w tym profilowaniu;
8) Pani/Pana dane nie będą przekazane odbiorcom w państwach znajdujących się poza Unią Europejską i Europejskim Obszarem Gospodarczym lub do organizacji międzynarodowej.
W przypadku jakichkolwiek wątpliwości czy pytań w zakresie przetwarzania Pani/Pana danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych osobowych może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim w Rzeszowie: 

1) listownie na adres Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie

2) za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej: /PUWRzeszow/SkrytkaESP lub /PUWRzeszow/skrytka, 
3) e-mailowo rodo@rzeszow.uw.gov.pl, 
4) osobiście w siedzibie PUW w Rzeszowie przy ul. Grunwaldzkiej 15.

Jeśli uzna Pani/Pan, że dane osobowe nie są przetwarzane w sposób prawidłowy, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 
Opracował: Bartosz Zawadzki, Starszy specjalista w Oddziale Usuwania Skutków Klęsk Żywiołowych
Sprawdził: Piotr Najda, Dyrektor Wydziału Środowiska i Rolnictwa
Udostępnił: Piotr Najda, Dyrektor Wydziału Środowiska i Rolnictwa
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