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INSTRUKCJA WYPEŁNIANIA SPRAWOZDANIA ROCZNEGO 
GRUPY PRODUCENTÓW ROLNYCH
Podstawa prawna:

· ustawa z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych i ich związkach oraz 
o zmianie innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1145).
· rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 kwietnia 2016 r. w sprawie wykazu produktów i grup produktów, ze względu na które mogą być tworzone grupy producentów rolnych, minimalnej rocznej wielkości produkcji towarowej oraz minimalnej liczby członków grupy producentów rolnych (Dz.U. z 2020 r. poz. 417).
INFORMACJE OGÓLNE

  Grupa producentów rolnych – jest to osoba prawna, zrzeszająca osoby fizyczne, jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej oraz osoby prawne prowadzące gospodarstwo rolne w rozumieniu przepisów o podatku rolnym lub prowadzące działalność rolniczą w zakresie działów specjalnych produkcji rolnej, spełniająca postanowienia ustawy 
z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…), uznana w kategorii produktów lub grup produktów zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 kwietnia 2016 r. w sprawie wykazu produktów i grup produktów, ze względu na które mogą być tworzone grupy producentów rolnych, minimalnej rocznej wielkości produkcji towarowej oraz minimalnej liczby członków grupy producentów rolnych (Dz.U. z 2020 r. poz. 417).
  Sprawozdanie roczne grupy producentów rolnych – zgodnie z art. 13 ust. 1 ustawy 
z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…), grupa producentów rolnych zobowiązana jest przekazać właściwemu ze względu na siedzibę grupy dyrektorowi OR ARiMR podpisane przez osoby uprawnione do reprezentowania grupy sprawozdanie dotyczące obrotu produktem lub grupą produktów, ze względu na które grupa została utworzona, za dany rok działalności grupy, w terminie do 2 miesięcy od dnia zakończenia danego roku działalności tej grupy. Jednocześnie, w przypadku gdy grupa nie wypełni obowiązku sprawozdawczego, dyrektor OR ARiMR wzywa grupę do złożenia sprawozdania w terminie 14 dni od dnia otrzymania wezwania przez grupę. Natomiast jeżeli grupa pomimo ww. wezwania nie przekaże sprawozdania w wyznaczonym terminie dyrektor OR ARiMR wszczyna postępowanie w sprawie cofnięcia uznania grupy producentów rolnych.
Rok działalności grupy – okres 12 miesięcy prowadzenia działalności przez grupę, począwszy od dnia uzyskania statusu grupy producentów rolnych na mocy decyzji marszałka województwa/ dyrektora oddziału terenowego Agencji Rynku Rolnego – obecnie dyrektora oddziału regionalnego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

Rolnik (producent) zgodnie z art. 3 pkt 1 rozporządzenia 2021/2115, definiowany jest jako osoba fizyczna lub prawna bądź grupa osób fizycznych lub prawnych, bez względu na status prawny takiej grupy i jej członków w świetle prawa krajowego, których gospodarstwo jest położone na obszarze objętym zakresem terytorialnym stosowania Traktatów, określonym w art. 52 TUE w związku z art. 349 i 355 TFUE, oraz które prowadzą działalność rolniczą; którego gospodarstwo jest położone na terytorium Rzeczypospolitej Polski.

Gospodarstwo rolne w rozumieniu przepisów o podatku rolnym oznacza obszar gruntów, o których mowa w art. 1 ustawy z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym, o łącznej powierzchni przekraczającej 1 ha lub 1 ha przeliczeniowy, stanowiących własność lub znajdujących się w posiadaniu osoby fizycznej osoby prawnej albo jednostki organizacyjnej, w tym spółki, nieposiadającej osobowości prawnej (Dz. U. z 2020 r. poz. 333). 

Natomiast stosownie do art. 3 pkt 2 rozporządzenia 2021/2115, gospodarstwo oznacza wszystkie składniki wykorzystywane do działalności rolniczej i zarządzane przez rolnika, znajdujące się na terytorium tego samego państwa członkowskiego.

Działalność rolnicza zgodnie z art. 21 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 8 lutego 2023 r. o Planie Strategicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023–2027 (Dz. U. poz. 412), oznacza wytwarzanie produktów rolnych przez hodowlę albo chów zwierząt do celów gospodarskich lub uprawę lub hodowlę roślin, gdzie produkty rolne oznaczają produkty wymienione w załączniku I do Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE), z wyjątkiem produktów rybołówstwa, a także uprawie bawełny i zagajników o krótkiej rotacji.

Wprowadzanie do obrotu produkcji członków grupy producentów rolnych – zgodnie 
z art. 3 ust. 1 pkt 4 (lub odpowiednio art. 3a pkt 4 w przypadku spółdzielni) ustawy z dnia 
15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…) coroczne przychody ze sprzedaży produktów lub grup produktów wytworzonych w gospodarstwach lub działach specjalnych produkcji rolnej członków grupy powinny stanowić więcej niż połowę przychodów grupy ze sprzedaży produktów lub grup produktów, ze względu na które grupa została utworzona.
Proces produkcyjny - zakwalifikowanie do sprzedaży produktów rolnych powinno mieć miejsce w momencie, kiedy produkt zostanie wyprodukowany, czyli jest gotowy do sprzedaży, Producent po zamkniętym cyklu produkcyjnym, powinien dostarczyć odbiorcom w pełni wartościowy rynkowo i ekonomicznie produkt. W tym kontekście „wyprodukowane” 
tzn. w zależności od rodzaju produktów, nadające się do sprzedaży.
Zapasy produkcji – zapasy produkcji członka grupy producentów rolnych, które zostały wyprodukowane przed jego przystąpieniem do grupy producentów rolnych nie są wliczane 
do 70% sprzedaży, jaką ww. członek zobowiązany jest dostarczyć do grupy producentów rolnych.
Minimalna roczna wielkość produkcji towarowej- minimalna ilość produkcji towarowej wyprodukowana przez wszystkich członków grupy i sprzedana do tej grupy, wyrażona 
w tonach, sztukach, litrach lub złotych określona w rozporządzeniu Ministra Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi z dnia 19 kwietnia 2016 r. w sprawie wykazu produktów i grup produktów, ze względu na które mogą być tworzone grupy producentów rolnych, minimalnej rocznej wielkości produkcji towarowej oraz minimalnej liczby członków grupy producentów rolnych.
Członkowie grupy producentów rolnych zobowiązani są w każdym roku działalności grupy produkować oraz sprzedawać do grupy, co najmniej 70% wyprodukowanych przez siebie w danym roku działalności produktów lub grup produktów, ze względu na które grupa została utworzona.

W przypadku, gdy w danym roku działalności grupy nie każdy członek tej grupy jest w stanie spełnić ww. warunek, uznaje się, że warunek ten jest spełniony, jeżeli w danym roku działalności grupy co najmniej 90% członków tej grupy, wyprodukowało oraz sprzedało do grupy co najmniej 70% wyprodukowanych przez siebie produktów lub grup produktów, ze względu na które grupa została utworzona (analogiczne przepisy dotyczą grup producentów rolnych posiadających formę prawną spółdzielni).
„Siła wyższa” - lub „nadzwyczajne okoliczności” - członkowie grupy producentów rolnych zgodnie z ustawą z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…), zobowiązani są w każdym roku działalności grupy produkować oraz sprzedawać do grupy, co najmniej 70% wyprodukowanych przez siebie produktów lub grup produktów, ze względu na które grupa została utworzona. 
Wyjątek stanowią „nadzwyczajne okoliczności” i „siła wyższa”, które zgodnie z art. 3 ust. 1 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/2116 z dnia 2 grudnia 2021 r. w sprawie finansowania wspólnej polityki rolnej, zarządzania nią i monitorowania jej oraz uchylenia rozporządzenia (UE) nr 1306/2013 (Dz. Urz. UE L 435 z 06.12.2021, str. 187,           z późn. zm. )), charakteryzują siłę wyższą w następujących przypadkach: 

1)
poważna klęska żywiołowa lub poważne zdarzenie pogodowe powodujące duże szkody w gospodarstwie,

2)
zniszczenie budynków inwentarskich w gospodarstwie w wyniku wypadku,

3)
ognisko choroby epizootycznej, choroby roślin lub obecność agrofaga roślin dotykające cały inwentarz żywy lub uprawy należące do beneficjenta lub część tego inwentarza lub upraw, 

4)
wywłaszczenie całości lub dużej części gospodarstwa, jeśli takiego wywłaszczenia nie można było przewidzieć w dniu złożenia wniosku,

5)
śmierć beneficjenta, 

6)
długoterminowa niezdolność beneficjenta do wykonywania zawodu. 

Przypadki „siły wyższej” i „nadzwyczajnych okoliczności” należy zgłaszać na piśmie właściwemu organowi wraz z odpowiednimi dowodami wymaganymi przez właściwy organ. Jednocześnie w zakresie uznawania grup producentów rolnych, ww. ustawa o grupach nie reguluje kwestii terminu, w jakim grupa producentów rolnych zobowiązana jest dokonać powyższych czynności.

Natomiast w przypadku, kiedy grupa producentów rolnych korzysta ze wsparcia w ramach działania 9 „Tworzenie grup producentów i organizacji producentów” PROW 2014-2020 lub interwencji I.13.2 „Tworzenie i rozwój organizacji producentów i grup producentów rolnych” w ramach Planu Strategicznego WPR na lata 2023-2027, wystąpienie siły wyższej i nadzwyczajnych okoliczności powinna, na potrzeby rozpatrywania wniosku o płatność, zgłosić na piśmie właściwemu organowi wraz z odpowiednimi dowodami wymaganymi przez właściwy organ, w terminie 15 dni roboczych od dnia, w którym beneficjent lub upoważniona przez niego osoba ma możliwość dokonania takiego zgłoszenia.
Rejestr grup producentów rolnych – rejestr grup prowadzi dyrektor oddziału regionalnego Agencji właściwy ze względu na siedzibę grupy.  Zgodnie z ustawą z dnia 
15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…), Grupa jest zobowiązana do informowania dyrektora oddziału regionalnego ARiMR o każdej zmianie danych zawartych w rejestrze, w terminie miesiąca od dnia dokonania zmiany.

W przypadku, gdy grupa nie wypełni tego obowiązku, dyrektor oddziału regionalnego ARiMR wzywa grupę do złożenia aktualizacji w terminie 14 dni od dnia otrzymania wezwania przez grupę.

Jeśli grupa producentów nie wypełni ww. obowiązku, stosownie do art. 11 ust. 1b pkt 3ww. ustawy, dyrektor oddziału regionalnego wszczyna postępowanie mogące skutkować wydaniem decyzji o cofnięciu uznania grupie producentów rolnych

Miejsce złożenia sprawozdania – Oddział Regionalny ARiMR właściwy ze względu na siedzibę grupy producentów rolnych. Sprawozdanie można składać osobiście lub przesłać pocztą. W przypadku doręczenia sprawozdania pocztą za datę jego złożenia przyjmuje się datę stempla pocztowego.

Dokumenty w toczących się postępowaniach mogą być również przesłane przez grupę producentów rolnych za pośrednictwem platformy ePUAP. Dokumenty złożone poprzez platformę ePUAP posiadają formę skanu dokumentu dołączonego do podania ogólnego do urzędu. Wskazać jednak należy, iż korzystanie z platformy ePUAP możliwe jest tylko w  przypadku, gdy dany podmiot posiada profil zaufany. 
Zgodnie z znowelizowanym przepisem art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 15 września 2000 r.               o grupach producentów rolnych (…), osoby fizyczne, jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej oraz osoby prawne, które w ramach działalności rolniczej prowadzą gospodarstwo rolne w rozumieniu przepisów o podatku rolnym lub dział specjalny produkcji rolnej mogą organizować się w grupy producentów rolnych do realizacji co najmniej jednego celu spośród następujących celów:
1) dostosowanie produktów rolnych i procesu produkcyjnego do wymogów rynkowych;

2) wspólne wprowadzanie towarów do obrotu, w tym przygotowanie do sprzedaży, centralizacja sprzedaży i dostawy do odbiorców hurtowych;
3) optymalizacja kosztów produkcji oraz stabilizowanie cen producentów.
Natomiast grupa producentów rolnych, która uzyskała status uznania przed dniem 15 marca 2023 r. zobowiązana jest do realizacji wszystkich celów zgodnie z brzmieniem art. 2 ustawy z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…), obowiązującym przed nowelizacją z dnia 15.03.2023 r.
 SPOSÓB WYPEŁNIENIA SPRAWOZDANIA
I. DANE IDENTYFIKACYJNE GRUPY
Nazwa grupy producentów rolnych - należy wpisać pełną nazwę zgodnie z Krajowym Rejestrem Sądowym.
Siedziba i adres grupy – należy wpisać adres zgodnie z Krajowym Rejestrem Sądowym.
Numer identyfikacyjny - numer identyfikacyjny (EP) grupy producentów rolnych  nadany przez ARiMR na podstawie wniosku o wpis do ewidencji producentów, zgodnie z ustawą z dnia 18 grudnia 2003 r. o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności (Dz.U. z 2023 r., poz. 885 z późn. zm.), o ile został nadany. Od dnia 15 marca 2023 r. każda grupa producentów rolnych ubiegająca się o uznanie musi mieć nadany numer identyfikacyjny (EP).
Rok objęty sprawozdaniem – należy wskazać rok prowadzenia działalności przez grupę producentów rolnych, stanowiący okres 12 kolejnych, następujących po sobie miesięcy. Pierwszy rok działalności liczony jest od dnia wydania decyzji o uznaniu za grupę producentów rolnych i zatwierdzeniu planu biznesowego.
II DANE DOTYCZĄCE DZIAŁALNOŚCI GRUPY
1. Produkt lub grupa produktów, ze względu na które grupa została utworzona – należy wskazać produkt lub grupę produktów ze względu na które grupa producentów rolnych została uznana na mocy decyzji marszałka województwa/dyrektora oddziału terenowego Agencji Rynku Rolnego/dyrektora oddziału regionalnego Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa, zgodnie rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
z dnia 19 kwietnia 2016 r. w sprawie wykazu produktów i grup produktów, ze względu na które mogą być tworzone grupy producentów rolnych, minimalnej rocznej wielkości produkcji towarowej oraz minimalnej liczby członków grupy producentów rolnych 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 417).
2. Aktualna liczba członków grupy – należy podać liczbę członków na dzień składania przez grupę producentów rolnych sprawozdania rocznego.
3. Informacja o rocznej wielkości produkcji i wartości przychodów netto grupy ze sprzedaży produktu lub grupy produktów, ze względu na które grupa została utworzona, wytworzonych w gospodarstwach lub działach specjalnych produkcji rolnej członków grupy – w tabeli należy uwzględnić wyłącznie wielkość produkcji 
i wartość przychodów netto produktów z kategorii uznania, które zostały wytworzone 
w gospodarstwach członków i sprzedane za pośrednictwem grupy producentów rolnych.
Kolumna 1 - Produkt lub grupa produktów, ze względu na które grupa została utworzona - należy podać produkt lub grupę produktów, ze względu na które grupa producentów rolnych uzyskała uznanie, objęte sprawozdaniem.
Kolumna 2 - Roczna wielkość produkcji (tony/litry/sztuki/zł) - należy podać ilość danego produktu lub grupy produktów z kategorii uznania, wytworzonej przez członków grupy 
i sprzedanych przez grupę producentów rolnych w okresie objętym sprawozdaniem. 
Minimalna roczna wielkość produkcji wyprodukowanej przez wszystkich członków grupy i sprzedanej do tej grupy została określona w rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 kwietnia 2016 r. w sprawie wykazu produktów i grup produktów, ze względu na które mogą być tworzone grupy producentów rolnych, minimalnej rocznej wielkości produkcji towarowej oraz minimalnej liczby członków grupy producentów rolnych.
Kolumna 3 – Roczna wartość przychodów netto (zł) - należy podać wartość przychodów netto ze sprzedaży przez grupę producentów rolnych danego produktu lub grupy produktów z kategorii uznania, wyprodukowanych przez członków grupy w okresie objętym sprawozdaniem.
4. Informacja o łącznej rocznej wielkości produkcji i wartości przychodów netto grupy ze sprzedaży produktu lub grupy produktów, ze względu na które grupa została utworzona - w tabeli należy uwzględnić całą wielkość i wartość netto produktów z kategorii uznania wprowadzoną do obrotu przez grupę producentów rolnych (łącznie sprzedaż członkowska i nieczłonkowska).
Kolumna 1 - Produkt lub grupa produktów ze względu na które grupa została utworzona - należy podać produkt lub grupę produktów, objęte sprawozdaniem (łącznie sprzedaż członkowska i nieczłonkowska). 
Kolumna 2 -Łączna roczna wielkość produkcji (tony/litry/sztuki/zł) - należy podać ilość danego produktu lub grupy produktów z kategorii uznania sprzedanej przez grupę producentów rolnych w okresie objętym sprawozdaniem (łącznie sprzedaż członkowska i nieczłonkowska). 
Kolumna 3 – Łączna roczna wartość przychodów netto (zł) - należy podać wartość przychodów netto ze sprzedaży przez grupę producentów rolnych danego produktu lub grupy produktów z kategorii uznania w okresie objętym sprawozdaniem (łącznie sprzedaż członkowska 
i nieczłonkowska).
5. Informacja w zakresie realizowanych przez grupę celu/celów w roku działalności objętej sprawozdaniem – należy wskazać zakres i opis poszczególnych działań/inwestycji, jakie grupa producentów rolnych zrealizowała w odniesieniu do wybranego celu/ celów, w okresie objętym sprawozdaniem.
Kolumna 1 – należy zaznaczyć znakiem "X" cel/ cele realizowane przez grupę, w okresie objętym sprawozdaniem.
Kolumna 2 – należy wpisać numer działania lub inwestycji dla każdego realizowanego/ych celu/celów (o ile jest ich więcej niż zawiera formularz), w okresie objętym sprawozdaniem.
Kolumna 3 –  należy określić, czy opisy w kolejnych kolumnach będą dotyczyły realizowanego w okresie objętym sprawozdaniem działania czy inwestycji. 
Kolumna 4 – należy podać nazwę działania lub inwestycji realizowanego/ej przez grupę w odniesieniu do realizowanych celów, w okresie objętym sprawozdaniem.
Kolumna 5 – należy umieścić opis rzeczowo-rodzajowy poszczególnych działań/inwestycji, realizowanych przez grupę, w odniesieniu do każdego z celów określonych w ustawie, w okresie objętym sprawozdaniem.
Kolumna 6, 7, 8, 9 - dotyczy grup producentów rolnych uznanych po 1 stycznia 2023 r. Rekomenduje się wypełnić, w przypadku, gdy grupa zamierza korzystać  z pomocy finansowej w ramach interwencji I.13.2 „Tworzenie i rozwój organizacji producentów i grup producentów rolnych” w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 i wypełniła kolumnę 5, 6, 7   i 8 w Tabeli 13 Planu biznesowego.
                       Słownik efektów rzeczowych dostępny jest  na stronie internetowej: www.gov.pl/web/arimr.

Efekt rzeczowy – należy przez to rozumieć określony efekt rzeczowy, który grupa zobowiązana jest osiągnąć w ramach realizacji danego działania/inwestycji.

                       Należy wyszukać nazwę efektu rzeczowego w  tabeli - "Słownik efektów rzeczowych" w kolumnie "Nazwa" i wpisać ją do kolumny 9 Tabeli.  Następnie należy uzupełnić: kolumnę 6 korzystając z kolumny "Kategoria", kolumnę 7 korzystając z kolumny "BMR" oraz kolumnę 8  korzystając z kolumny "Symbol". 

                       Kolumnę 7 należy wypełnić, w przypadku, gdy w kolumnie 6 wskazano jako kategorię efektu rzeczowego – "MiSrTr" - Maszyny, urządzenia, wyposażenie, sprzęt. W pozostałych przypadkach kolumna 7 pozostaje niewypełniona.
Grupy producentów rolnych, nierealizujące planu biznesowego (uznane przed 18.12.2015 r.)    i zobowiązane do realizacji celów zgodnie z brzmieniem art. 2 ustawy z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych (…) wypełniają Kolumnę 1 (należy zaznaczyć znakiem "X" cel/ cele realizowane przez grupę, w okresie objętym sprawozdaniem). Rekomenduje się również wypełnienie kolumny 2, 3, 4 i 5 lub sporządzenie opisu sposobu realizacji celów,        w   okresie objętym sprawozdaniem (pod tabelą 5 Informacja w zakresie realizowanych przez grupę celu/celów w roku działalności objętej sprawozdaniem).
Złożenie podpisu pod sprawozdaniem rocznym przez osoby upoważnione do reprezentowania grupy producentów rolnych jest równoznaczne z potwierdzeniem realizacji przez grupę producentów rolnych ww. celów we wskazanym okresie działalności objętym sprawozdaniem.
Uwaga: 
W siedzibie grupy producentów rolnych powinny być dostępne do wglądu podczas kontroli na miejscu lub na wezwanie oddziału regionalnego ARiMR dokumenty potwierdzające informacje i dane wskazane w niniejszym sprawozdaniu, w tym: 
· wykaz faktur VAT i rachunków (i ich oryginały), uporządkowanych w ujęciu chronologicznym, potwierdzających przychody netto grupy ze sprzedaży produktów z kategorii uznania, w rozbiciu na produkty członkowskie i nieczłonkowskie oraz
· wykaz faktur VAT i rachunków (i ich oryginały), uporządkowanych w ujęciu chronologicznym, potwierdzających wartość i ilość produktów z kategorii uznania, wytworzonych przez poszczególnych członków i sprzedanych do grupy producentów.

DATA I PODPIS OSÓB UPOWAŻNIONYCH
Osoby uprawnione do reprezentowania grupy producentów rolnych składają czytelne podpisy 
(imię i nazwisko), datę sporządzenia, potwierdzając jednocześnie prawdziwość danych zawartych w sprawozdaniu rocznym. 

Brak podpisu skutkować będzie wezwaniem do uzupełnienia braków formalnych poprzez stawiennictwo we właściwym oddziale regionalnym ARiMR i podpisanie sprawozdania rocznego grupy producentów rolnych. Niezastosowanie się do wezwania w oznaczonym terminie skutkować będzie niewywiązaniem się grupy producentów rolnych z obowiązku wynikającego z art. 13 ust. 1 ww. ustawy o grupach producentów rolnych i może skutkować wszczęciem postępowania w sprawie cofnięcia uznania.
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