	
W związku z realizacją Programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 Aktywny Maluch 2022–2029 (wcześniej Maluch+ 2022-2029), finansowanego m.in. z budżetu środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności (KPO), Wojewoda jako Jednostka Wspierająca plan rozwojowy, opracował i polecił stosować w Warmińsko-Mazurskim Urzędzie Wojewódzkim w Olsztynie:
· procedurę dotyczącą polityki/strategii w zakresie zwalczania nadużyć finansowych, korupcji i konfliktu interesów w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności, oraz
· procedurę dotyczącą wprowadzenia mechanizmu sygnalizacyjnego.

Powyższe Procedury powstały, by skutecznie zapobiegać, wykrywać i zwalczać wszelkie przejawy nadużyć, korupcji, konfliktu interesów i podwójnego finansowania wydatków oraz zapewnić podejmowanie odpowiednich działań na wypadek zaistnienia takich sytuacji.


Przyjęte procedury mogą być pomocniczo stosowane w Warmińsko-Mazurskim Urzędzie Wojewódzkim w Olsztynie przy realizacji innych zadań, programów i projektów finansowanych ze środków publicznych, w tym m.in. z funduszy europejskich.  
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