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Wyniki konkursu w ramach Programu Osłonowego 
"Wspieranie Jednostek Samorządu Terytorialnego w Tworzeniu Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie" 
edycja 2020

	Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zatwierdził wyniki konkursu w ramach Programu Osłonowego „Wspieranie Jednostek Samorządu Terytorialnego w Tworzeniu Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie", edycja 2020. Projekty zostały poddane ocenie merytorycznej przez Zespół Monitorujący do spraw Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie.
	Z województwa warmińsko-mazurskiego do Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przesłanych zostało 6 wniosków, spośród których 2 projekty zostały zakwalifikowane do dofinansowania realizacji ze środków ministerstwa. Lista projektów z województwa warmińsko-mazurskiego, które uzyskały największą liczbę punktów i zostały zakwalifikowane do wsparcia w ramach Programu Osłonowego znajduje się w załączniku nr 1. 
	Szczegóły dotyczące wyników konkursu, w tym wzór Porozumienia o wsparcie realizacji zadania publicznego oraz zasady dotyczące jego wypełnienia znajdują się na stronie internetowej Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej www.mpips.gov.pl.

Jednocześnie informuję, że MRPiPS dla zakwalifikowanych podmiotów wyznaczyło nieprzekraczalny termin na  przesłanie dwóch egzemplarzy podpisanego porozumienia                    wraz z wymaganymi załącznikami do dnia 10 czerwca 2020 r.
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