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Komunikat nr 6/22 w sprawie warunkowego dopuszczenia do spożycia wody z wodociągu           w miejscowości Chwarstno, gm. Węgorzyno
          Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie informuje odbiorców wody pochodzącej w wodociągu Chwarstno, gm. Węgorzyno, że w próbce wody pobranej w ww. wodociągu stwierdzono podwyższoną zawartość manganu.

W związku z powyższym, po rozważeniu stopnia zagrożenia dla zdrowia, w dniu 30.12.2022r. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie wydał decyzję dopuszczającą warunkowo do spożycia wodę o podwyższonej zawartości manganu do dnia 29.01.2023r.                W okresie warunkowej przydatności w wodzie liczba manganu nie może przekroczyć 150 µg/l. Jednocześnie zobowiązał producenta wody –Wodociągi Zachodniopomorskie Sp. z o.o.,                   ul. I Brygady Legionów 8-10, 72-100 Goleniów do podjęcia skutecznych działań naprawczych mających na celu doprowadzenie jakości wody dostarczanej z wodociągu Chwarstno, gm. Węgorzyno w zakresie manganu do właściwej jakości.

             Spożywanie wody o stwierdzonej i warunkowo dopuszczonej zawartości manganu nie stwarza bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia ludzi, jednakże może prowadzić do niepożądanych zmian właściwości organoleptycznych wody oraz może być powodem problemów w eksploatacji sieci wodociągowej, przede wszystkim w postaci wytrącania się osadów i konsekwencji być przyczyną zgłaszania reklamacji przez odbiorców.  

          W przypadku poprawy (lub pogorszenia) jakości wody zostanie wydany kolejny komunikat.

Wodociąg w miejscowości Chwarstno, gm. Węgorzyno zaopatruje w wodę mieszkańców miejscowości Chwarstno i Trzebawie, gm. Węgorzyno.
Otrzymują:
1. Wodociągi Zachodniopomorskie Sp. z o.o., 
     ul. I Brygady Legionów 8-10, 72-100 Goleniów 
2. Burmistrz Węgorzyna
    Rynek 1, 73-155 Węgorzyno
3.A/a

