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        Olkusz, dnia 22 marca 2022 r.
Ocena okresowa jakości wody przeznaczonej do spożycia z wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż, zaopatrującego miejscowości Jangrot, Trzyciąż i część Zadroża.
Na podstawie:

· art. 4 ust. 1 pkt 1, ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (tekst jednolity Dz. U. z 2021 r. poz. 195)

· § 22 ust. 1, 2, 3 i 4 pkt 2 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r., poz. 2294) 

· art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (tekst jednolity Dz. U. z 2020 r. poz. 2028)
po rozpatrzeniu danych, zawartych w sprawozdaniach z badań próbek wody, pobranych z wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż, zaopatrującego miejscowości Jangrot, Trzyciąż i część Zadroża w okresie od 01.01.2021 r. do 31.12.2021 r. w ramach nadzoru sanitarnego, prowadzonego przez PPIS w Olkuszu oraz               w ramach kontroli wewnętrznej, prowadzonej przez użytkownika wodociągu
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu

S T W I E R D Z A

przydatność wody do spożycia przez ludzi z wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż.
U Z A S A D N I E N I E

W okresie od 01.01.2021 r. do 31.12.2021 r. pobierano próbki wody z ujęcia i sieci wodociągowej wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż. Próbki pobierano w ramach nadzoru sanitarnego nad jakością wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, prowadzonego przez PPIS w Olkuszu oraz w ramach wewnętrznej kontroli jakości wody, prowadzonej przez użytkownika wodociągu Wodociągi i Kanalizacja Trzyciąż Sp. z o.o. 
W ww. okresie pobrano 14 próbek wody do analiz laboratoryjnych w ramach nadzoru sanitarnego oraz w ramach kontroli wewnętrznej przez producenta wody z ujęcia i wody podawanej do sieci wodociągowej oraz z punktów monitoringowych (punktów zgodności), zlokalizowanych na sieci wodociągowej całego obszaru zaopatrzenia w wodę. 
Zakres analizowanych parametrów w pobieranych próbkach wody obejmował, zgodnie z załącznikiem nr 2 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294): 

- parametry grupy A (11 próbek), tj. bakterie grupy coli, bakterie E. coli, ogólną liczbę mikroorganizmów                w 22 ± 2oC po 72 h, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną a także, w większości analizowanych próbek, enterokoki

- parametry grupy B (3 próbki), tj. ogólną liczbę mikroorganizmów w 22 ± 2oC po 72 h, bakterie grupy coli, bakterie E. coli, enterokoki, barwę, zapach, smak, mętność, odczyn, przewodność elektryczną, amonowy jon, azotyny, azotany, żelazo, mangan, fluorki, chlorki, twardość, ołów, kadm, chrom, arsen, miedź, rtęć, bor, sód, glin, nikiel, selen, antymon, ogólny węgiel organiczny, indeks nadmanganianowy, siarczany, bromiany, cyjanki, 1,2 – dichloroetan, Σ trihalometanów, Σ trichloroetenu i tetrachloroetenu, benzen, pestycydy chloroorganiczne, Σ pestycydów, Σ WWA, benzo(α)piren, akrylamid, chlorek winylu, epichlorohydryna, Σ THM, bromodichlorometan, chlor wolny, chloraminy, Σ chloranów i chlorynów.

W 2021 roku odnotowano incydentalne przypadki wystąpienia zanieczyszczenia chemicznego wody z ujęcia wodociągu publicznego Jangrot: w 2 próbkach wody (1 próbka pobrana w ramach kontroli wewnętrznej, 1 próbka pobrana w ramach nadzoru sanitarnego) stwierdzono ponadnormatywną zawartość azotanów. Oznaczona w ww. próbkach zawartość azotanów nieznacznie przekraczała obowiązującą normę – 50 mg NO3/l i wyniosła: 51,9 mg NO3/l oraz 52 ± 7 mg NO3/l.
Analiza opisanej sytuacji wskazuje na incydentalne, nie przekraczające 30 dni w ciągu roku, wystąpienie ponadnormatywnej zawartości azotanów w ujęciu wody w Jangrocie. Według zarządcy wodociągu, do zanieczyszczenia wody azotanami mogła przyczynić się gospodarka rolna prowadzona na terenach w sąsiedztwie ujęcia, polegająca na zastosowaniu nawożenia azotowego w okresie wiosennym, bezpośrednio poprzedzającym termin poboru próbek. Zarządca wodociągu podjął natychmiastowe działania  naprawcze: przeprowadzono zabiegi płukania ujęcia i sieci wodociągowej. Wdrożono badania parametru azotanów każdorazowo, także w ramach analiz parametrów grupy A. Skuteczność przeprowadzonych działań naprawczych potwierdzono prawidłowymi wynikami badań próbek wody w zakresie zawartości azotanów, pobranych z ujęcia i sieci wodociągowej. We wszystkich pozostałych badanych w ciągu 2021 roku próbkach wody z wodociągu publicznego – Jangrot-Trzyciąż nie stwierdzono przekroczenia obowiązującej normy zawartości azotanów.
Mając na uwadze, że ww. przypadek przekroczenia dopuszczalnej normy azotanów miał charakter incydentalny, krótkotrwały a podejmowane przez użytkownika działania naprawcze były odpowiednie                          i wykonywane bez zbędnej zwłoki, stwierdzoną niezgodność uznano za nieistotną, niestwarzającą zagrożenia dla zdrowia.

Badania wszystkich pozostałych pobranych i przebadanych w ww. okresie tj. od 01.01.2021 r. do 31.12.2021 r. próbek wody wykazały, że:

- w zakresie wykonanych oznaczeń mikrobiologicznych woda spełnia wymagania określone w Załączniku Nr 1  ,,Parametry i wartości parametryczne, jakim powinna odpowiadać woda” część A ,,Parametry mikrobiologiczne’’ Tabela 1. ,,Wymagania mikrobiologiczne” i część C ,,Parametry wskaźnikowe” Tabela 1. ,,Wymagania mikrobiologiczne” do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294)

- w zakresie wykonanych analiz fizyko-chemicznych woda spełnia wymagania określone w załączniku nr 1 ,,Parametry i wartości parametryczne, jakim powinna odpowiadać woda” część B ,,Parametry chemiczne”, część C „Parametry wskaźnikowe” Tabela nr 2 ,,Wymagania organoleptyczne i fizykochemiczne”, część D „Dodatkowe wymagania chemiczne” do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294).

Przedsiębiorstwo wodociągowo-kanalizacyjne nie przedstawiło oceny ryzyka, o której mowa w § 12 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r., poz. 2294). 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu dokonał oceny bezpieczeństwa zdrowotnego konsumentów, zaopatrywanych z wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż na podstawie:

- analizy uzyskanych wyników badań próbek wody, pobieranych w ramach nadzoru sanitarnego oraz w ramach wewnętrznej kontroli jakości wody, prowadzonej przez użytkownika wodociągu 

- sytuacji epidemiologicznej w zakresie chorób zakaźnych 

- nieodnotowania zdarzeń, mogących mieć negatywny wpływ na zdrowie publiczne, związanych z jakością wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.

Biorąc pod uwagę ww. aspekty, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Olkuszu uznał wodę dostarczaną dla konsumentów, zaopatrywanych z wodociągu publicznego Jangrot-Trzyciąż za bezpieczną 
i stwierdził jak wyżej.
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