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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        BW – VII . 431 . 1 . 2024



                    Rzeszów, 2023-04-09  
Pan 

Adam Snarski
Burmistrz Miasta i Gminy Lesko
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 15 marca 2024 r. w Urzędzie Miasta i Gminy Lesko (ul. Parkowa 1, 38-600 Lesko).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 11 marca 2024 r. znak: BW-VII.431.1.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Adam Snarski – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Krzysztof Faluszczak.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli, która miała miejsce w dniu 25 lipca 2000 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie Gminy Lesko znajdują niżej opisane obiekty grobownictwa wojennego:

· Lesko – cmentarz z I wojny światowej. Pochowano tutaj około 600 żołnierzy ze wszystkich walczących armii. Cmentarz wymaga drobnych prac remontowych i konserwacyjnych, szczególnie elementy drewniane. 

· Lesko, cmentarz komunalny: pomnik – mogiła zbiorowa 7 żołnierzy Wojska Polskiego, poległych w walkach z UPA. Na grobie ustawiony jest betonowy nagrobek w formie niewysokiej ściany pomnikowej zwieńczonej krzyżem, u jego stóp żołnierski orzełek. Obecnie obiekt jest w złym stanie technicznym. Wymaga prac remontowych i konserwacyjnych.
· Średnia Wieś, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa 10 Polaków – ofiar UPA, zamordowanych w Żernicy Wyżnej (gm. Baligród). Mogiła znajduje się w dobrym stanie technicznym. Drobnych prac konserwacyjnych wymaga wewnętrzna pływa, złożona z mniejszych kamiennych. Widoczne ubytki spoinowania.

· Hoczew, cmentarz parafialny: mogiła indywidualna Stanisława Mikołajczaka – ofiary UPA.  Mogiła ma formę pełnego, granitowego nagrobka, zwieńczonego kamienną tablicą z krzyżem i zdjęciem pochowanego. Mogiła znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym.

Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty w większości są właściwie utrzymane. W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się kompletna dokumentacja, wymagająca jedynie drobnych aktualizacji, a pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego prowadzono prace remontowe współfinansowanych z budżetu Wojewody:

· w roku 2001 oraz w latach 2016 – 2017 prowadzono prace remontowe na cmentarzu 
z I wojny światowej w Lesku, w bieżącym roku gmina uzyskała dotację celową z przeznaczeniem na remont cmentarza.
· w 2005 wzniesiono nowy nagrobek na mogile zbiorowej ofiar UPA w Średniej Wsi,

· w 2009 wzniesiono nowy nagrobek na mogile indywidualnej Stanisława Mikołajczaka 
– ofiary UPA w miejscowości Hoczew.

Na cmentarzu komunalnym w Lesku znajduje się 10 mogił pojedynczych, w których pochowani są mężczyźni zmarli w dniu 24 czerwca 1941 r. „śmiercią tragiczną” (jak głosi kilka inskrypcji. Spośród ww. pochówków dwa stanowią groby rodzinne (Stanisława Hablińskiego i Władysława Truszki), natomiast dwa nie mają czytelnych inskrypcji. Jak wynika w tablic w grobach spoczywają: Michał Kmieć, Stefan Sawuła, Leon Hoc, Antoni Kril, Michał Krzywowiąza i Leon Habliński.  

Według materiałów archiwalnych będących w posiadaniu tut. Urzędu na cmentarzu w Lesku zostali pochowani także Jan (ur. 27.12.1920) i Władysław (ur. 2.06.1912) Słotwińscy, zamordowani przez Niemców w czerwcu 1942 roku.

Ponadto podczas kontroli ustalono, że na cmentarzu w miejscowości Hoczew znajdują się także inne miejsca spoczynku, prawdopodobnie ofiar UPA, stanowiące najprawdopodobniej groby wojenne:

· Rozalia Capar (ur. 1.11.1912 r.), zginęła w 1944 r., 

· Micha Werbowicz, lat 22, zginął w 1946 r., 

· Wojciech i Jan Jantos, zginęli 7.06.1945 r.

Sprawa ta będzie przedmiotem dalszej korespondencji.

Wnioski:

· Obiekty grobownictwa wojennego są dobrze utrzymane.
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego znajdująca się na stanowisku jest kompletna, wymaga jedynie drobnych aktualizacji.

· Mogiła zbiorowa w Średniej Wsi w najbliższym czasie wymagać będzie drobnych prac remontowych, które mogą zostać sfinansowane z dotacji Wojewody. 

· Wojewoda zwróci się do Instytutu Pamięci Narodowej w Rzeszowie o pomoc w ustaleniu liczby i danych mieszkańców gminy – ofiar UPA. Wszelkie ustalenia w tej sprawie zostaną przekazane gminie.  

Zalecenia:

· W oparciu o zapisy USC oraz ksiąg cmentarnych i parafialnych podjąć starania o ustalenie okoliczności śmierci osób zmarłych 24 czerwca 1941 r. pochowanych w indywidualnych mogiłach na cmentarzu komunalnym w Lesku. W przypadku potwierdzenia, że są miejsca spoczynku ofiar terroru powinny zostać objęte ewidencją i opieką. Jest to szczególnie ważne w odniesieniu do grobów znajdujących się w złym stanie technicznym.

· Ustalić, w oparciu o księgi cmentarne miejsce spoczynku Jana i Władysława Słotwińskich na cmentarzu komunalnym w Lesku.

· Na podstawie zapisów USC oraz ksiąg cmentarnych i parafialnych podjąć starania o ustalenie danych i miejsc spoczynku mieszkańców gminy zamordowanych przez UPA.

· Zaktualizować karty ewidencyjne grobów wojennych.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 60 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Jerzy Tabin
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.1.2024
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