Informacja dotycząca postępowania w sprawie wpisu o potencjalnym historycznym zanieczyszczeniu powierzchni ziemi, do rejestru historycznych zanieczyszczeń powierzchni ziemi

Przez historyczne zanieczyszczenie powierzchni ziemi rozumie się zanieczyszczenie powierzchni ziemi, które zaistniało przed dniem 30 kwietnia 2007 r. lub wynika z działalności, która została zakończona przed dniem 30 kwietnia 2007 r. Jest to także szkoda w środowisku w powierzchni ziemi, która została spowodowana przez emisję lub zdarzenie, od którego upłynęło więcej niż 30 lat.
Działki wobec, których wszczęto postępowania zostały przekazane do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach w wykazie potencjalnych historycznych zanieczyszczeń powierzchni ziemi sporządzonym przez właściwego starostę lub prezydenta miasta. Postępowanie polega na zgromadzeniu dokumentacji potwierdzającej bądź wykluczającej możliwość występowania historycznego zanieczyszczenia powierzchni ziemi. 
Przed wydaniem decyzji istnieje możliwość wypowiedzenia się co do zebranych dowodów i materiałów oraz do zgłoszonych żądań. 

Podstawa prawna: ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska oraz ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego.
