OŚWIADCZENIE O UDZIELENIU ZGODY NA WYKORZYSTANIE
WIZERUNKU

	W związku z udziałem w VI Ogólnopolskim Konkursie Wokalnym im. M. Karłowicza w Krakowie, uczestnik udziela nieodpłatnej i nieodwołalnej zgody na podawanie do publicznej wiadomości jego imienia, nazwiska i wieku we wszelkich ogłoszeniach, programach, zapowiedziach i informacjach oraz wynikach w/w Konkursu.
[bookmark: _GoBack]Zgoda zostaje udzielona na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych z związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (t.j. DZ.U. 2019 r, poz.1781 ze zm.) oraz na podstawie art. 81 ust. 1 ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych z dnia                               4 lutego 1994 r. (Dz.U.2022 poz.2509).
Uczestnicy zgłaszają swój udział w Konkursie, dobrowolnie, nieodpłatnie i na czas nieokreślony. Wyrażają zgodę na przetwarzanie przez organizatora - Centrum Edukacji Artystycznej oraz współorganizatora - Zespół Państwowych Szkół Muzycznych                            im. M. Karłowicza w Krakowie,  swojego wizerunku w formie zdjęć (w tym w folderach, broszurach i albumach), filmów i/lub nagrań (w tym na płytach CD lub innych nośnikach danych) i/lub transmisji, na których utrwalony jest wizerunek uczestnika. Wyrażają również zgodę na nieodpłatne wykorzystanie i rozpowszechnianie w mediach społecznościowych materiałów przedstawiających ich wizerunek, w celach promocyjnych i informacyjnych dotyczących VI Ogólnopolskiego Konkursu Wokalnego im. M. Karłowicza oraz kolejnych edycjach Konkursu, w których uczestniczył.
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(w przypadku osób niepełnoletnich podpis opiekuna lub opiekuna prawnego)


