Informacja o zmianie terminów na złożenie wniosku 
o płatność pierwszej oraz drugiej raty pomocy w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 dla interwencji I.10.5 Rozwój małych gospodarstw
W dniu 17 października br. Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi podpisał zmianę Wytycznych szczegółowych w zakresie przyznawania, wypłaty i zwrotu pomocy finansowej w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 dla interwencji I.10.5 Rozwój małych gospodarstw.
Zmiany dotyczą terminów na złożenie wniosków o płatność i polegają na:
· wydłużeniu z 6 do 12 miesięcy terminu na złożenie wniosku o płatność pierwszej raty pomocy (WOP I),
· doprecyzowaniu, że po zrealizowaniu operacji, wniosek o płatność drugiej raty pomocy (WOP II) składa się w I kwartale roku następującego po roku docelowym, jednak 
nie później niż do dnia 31 marca 2029 r., przy czym w przypadku, gdy rokiem docelowym jest rok 2024, WOP II składa się w terminie od 1 kwietnia 2025 r. do 
31 grudnia 2025 r.
Zmiana Wytycznych szczegółowych podyktowana była faktem, iż w trakcie realizacji niniejszej interwencji Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa otrzymała liczne sygnały od doradców rolniczych i beneficjentów w zakresie obiektywnych trudności w możliwości spełnienia przez rolników jednego z kryteriów wyboru, jakim jest uczestnictwo w systemach jakości. 
Punkty w ramach niniejszego kryterium są przyznawane, jeżeli:
1) zawarta w biznesplanie koncepcja zmian strukturalnych w gospodarstwie przewiduje produkcję objętą systemem jakości;
2) rolnik uczestniczy w systemie jakości lub zobowiąże się do uczestnictwa w systemie jakości przed dniem złożenia wniosku o płatność I raty pomocy.
Uczestnictwo w systemie jakości musi być potwierdzone ważnym certyfikatem lub świadectwem jakości uzyskanym przed dniem złożenia wniosku o płatność I raty pomocy.
Należy podkreślić, że brak realizacji tego warunku skutkuje odmową wypłaty pierwszej raty pomocy i wypowiedzeniem Umowy przez Agencję.
Wobec powyższego, wychodząc naprzeciw oczekiwaniom rolników Minister Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi podpisał zmianę Wytycznych szczegółowych wydłużając tym samym termin na uzyskanie certyfikatu lub świadectwa jakości. Wydłużenie terminu z 6 do 12 miesięcy na złożenie wniosku o płatność pierwszej raty pomocy (WOP I), pozwoli na złożenie tego certyfikatu lub świadectwa jakości wraz z wnioskiem o płatność I raty pomocy, co pozwoli na wypełnienie zobowiązania wynikającego z umowy o przyznanie pomocy.
Zmienione Wytyczne szczegółowe będą obowiązywały od dnia 28 października 2024 r. 
W rezultacie zmianie ulegną zapisy Regulaminu naboru wniosków o przyznanie pomocy 
w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023–2027 
dla interwencji I.10.5 Rozwój małych gospodarstw dla naboru realizowanego w 2023 r. oraz 2024 r., a w ślad za nimi również zapisy Umowy o przyznaniu pomocy w ramach interwencji I.10.5 Rozwój małych gospodarstw.

