Szanowni Państwo 
- Ministerstwo Zdrowia
- Ministerstwo Edukacji i Nauki 
- Kuratorzy Oświaty za pośrednictwem Wojewodów 
- Główny Inspektorat Sanitarny 

PETYCJA W INTERESIE PUBLICZNYM 
ZŁOŻONA W TRYBIE KOMUNIKACJI ELEKTRONICZNEJ W CELU WYKORZYSTANIA TREŚCI W TERAŹNIEJSZOŚCI LUB PRZYSZŁOŚCI

Dzień dobry, działając w trybie Ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 roku (tj. Dz. U. 2018 poz. 870) w związku z art. 54 w związku z art. 63 Konstytucji z dnia 2 kwietnia 1997 roku (Dz. U. 1997 nr 78 poz. 483) przekładam petycję w przedmiocie : podjęcia rozstrzygnięcia lub innego działania w sprawie dotyczącej życia zbiorowego, wartości wymagających szczególnej ochrony w imię dobra wspólnego, mieszczących się w zakresie zadań i kompetencji adresata petycji
¤ w temacie i celu : zapobiegania szerzenia chorób zakaźnych 

§.1
W przypadku gdy u jednego ucznia rozpoznano chorobę zakaźną sezonową lub w stanie epidemii, w stanie zagrożenia epidemiologicznego placówka oświatowa oraz wszystkie placówki oświatowe w danej gminie przechodzą w tryb nauki zdalnej na okres do 15 dni nauki szkolnej. 

Jak wiadomo do placówki oświatowej (przedszkola, szkoły, domu akademickim, internacie, bursie) winni uczęszczać uczniowie zdrowi a to oznacza że nawet bez kataru czy bólu gardła. Nie wiadomo czy mamy wtedy doczynienia z covidem który może być bezobjawowy czy też grypą czy przeziębieniem. W przypadku przysłania dziecka do szkoły choćby z katarem winno być wszczęte postępowanie z kodeksu karnego lub odpowiednio z kodeksu wykroczeń. 


Adnotacje: 
(1) - Za ewentualne błędy przepraszam oraz z uwagi na stan epidemii - proszę o odpowiedź tylko i wyłącznie na adres e-mailowy. 
(2) - Nie wyrażam zgody na podstawie ustawy o petycjach i ustawie o dostępie do informacji publicznej na publikację danych osobowych oraz umieszczenie danych w projektowanej uchwale, uzasadnieniu, uchwale organu stanowiącego, protokołach komisji oraz udostępnieniu danych m.in na sesjach z posiedzeń komisji, sesjach organu stanowiącego itd. w związku z rozpatrywaną petycją. 

