[bookmark: _GoBack]Wyniki otwartego konkursu ofert na realizację w okresie 1 stycznia –31 grudnia 2025 r. zadania publicznego pn. Prowadzenie Krajowego Centrum Interwencyjno-Konsultacyjnego dla Ofiar Handlu Ludźmi
W związku z decyzją o realizacji zadania publicznego pn. Prowadzenie Krajowego Centrum Interwencyjno-Konsultacyjnego dla Ofiar Handlu Ludźmi (dalej: KCIK), dnia 23 października 2024 r. ogłoszony został otwarty konkurs ofert. Ogłoszenie o konkursie zamieszczone zostało w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie internetowej oraz na tablicy ogłoszeń Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. Termin zgłaszania ofert upłynął 29 listopada 2024 r. Na realizację zadania przeznaczono kwotę w wysokości 1 500 000 złotych.
Celem KCIK jest zabezpieczenie potrzeb ofiar i domniemanych ofiar handlu ludźmi oraz osób zagrożonych tym procederem. Zadanie składa się z następujących części:
Część A. prowadzenie całodobowego telefonu zaufania dla ofiar i świadków handlu ludźmi oraz prowadzenie telefonicznego poradnictwa prewencyjnego dla przypadków indywidualnych;
Część B. zapewnienie podstawowych potrzeb życiowych, interwencja kryzysowa oraz pomoc w reintegracji;
Część C. organizacja i zapewnienie bezpiecznych miejsc zakwaterowania/schronienia dla ofiar handlu ludźmi;
Część D. konsultacje oraz organizacja szkoleń dla instytucji państwowych i samorządowych w zakresie pracy z ofiarami handlu ludźmi, w tym dla instytucji/podmiotów świadczących pomoc ofiarom;
Część E. koszty administracyjne związane z realizacją zadania.
Komisja konkursowa[footnoteRef:1] dokonała oceny 2 ofert złożonych w odpowiedzi na ogłoszenie: [1:  Powołana decyzją nr 54 Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 11 grudnia 2024 r. w sprawie powołania Komisji konkursowej do oceny ofert na realizację zadania publicznego pod nazwą „Prowadzenie Krajowego Centrum Interwencyjno-Konsultacyjnego dla Ofiar Handlu Ludźmi”.] 

· oferty wspólnej La Strady – Fundacji Przeciwko Handlowi Ludźmi i Niewolnictwu oraz Fundacji Dialog;
· oferty Fundacji Instytut Białowieski wraz z następującymi partnerami: Stowarzyszenie Federacja Zielonych w Białymstoku, Stowarzyszenie Zielony Białystok, Stowarzyszenie Innowacyjny Białystok, Stowarzyszenie Innowacyjna Polska, Stowarzyszenie Osób Poszkodowanych przez Urząd Miasta w Białymstoku, Stowarzyszenie www.i.warszawa.pl i Fundacja Towarzystwo Ulepszania Świata.
W wyniku przeprowadzonej oceny formalnej ofert uznano, że oferta złożona przez Fundację Instytut Białowieski z partnerami nie spełniła wymogów formalnych ujętych w treści otwartego konkursu ofert na realizację zadania publicznego. W związku z powyższym Komisja konkursowa odrzuciła ww. ofertę i oceniła pod względem merytorycznym wyłącznie ofertę wspólną La Strady – Fundacji Przeciwko Handlowi Ludźmi i Niewolnictwu oraz Fundacji Dialog.
Dokonując oceny członkowie Komisji brali pod uwagę przede wszystkim zgodność oferty z wymaganiami określonymi w otwartym konkursie ofert oraz wartość merytoryczną projektu. Maksymalna możliwa liczba punktów do zdobycia wyniosła 720. Komisja konkursowa przyznała ofercie wspólnej złożonej przez Fundację La Strada i Fundację Dialog 665 punktów.
Po dokonaniu oceny ofert decyzją Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji zatwierdzono wyniki postępowania konkursowego. Realizację zadania w 2025 r. ze środków dotacji w wysokości 1 500 000 zł planuje się powierzyć La Stradzie – Fundacji Przeciwko Handlowi Ludźmi i Niewolnictwu oraz Fundacji Dialog. 

