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REGULAMIN

konkursu 

 „kaliskiego tygodnia zdrowia”

„Zdrowa i aktywna kaliska lalka”

uczniowie klas 1-4 szkół podstawowych

Główne założenia konkursu:

-  konkurs, jest skierowany do dwóch kategorii wiekowych dzieci – klas 1-4 oraz klas 5-8 szkół podstawowych, 

 Cele konkursu:

► głównym celem konkursu jest promocja zachowań prozdrowotnych i wskazanie, jakie aktywności człowieka pozwalają żyć w zdrowiu, radości, wpływają na poprawę jego stanu zdrowia oraz psychiki. Ukazane zachowania prozdrowotne będą antytezą dla wszelkich uzależnień: od tytoniu, alkoholu, narkotyków, e-papierosów, czy dopalaczy.
► głównym obiektem konkursowych zainteresowań jest lalka – kolejny symbol miasta Kalisza, w którym, w 1884 roku powstała pierwsza w Polsce i zarazem największa fabryka lalek. Konkurs ma zatem przypomnieć to wydarzenie, podobnie jak produkowane w Kaliszu lalki, tzw. shirlejki, czyli lalki wzorowane na postaci popularnej aktorki amerykańskiej Shirley Temple.

► konkurs jest interdyscyplinarny i łączy:

a) w przypadku uczniów klas 1-4 szkół podstawowych umiejętności plastyczne i kompetencje językowe. Uczestnik konkursu przygotowuje instalację plastyczną, przedstawiającą lalkę, która poprzez swój strój, pozycję, czy prezentowane działanie wskazuje na jedno prozdrowotnych zachowań człowieka. Integralną częścią pracy jest kilkuzdaniowa część opisowa, na którą składa się historia prezentowanej lalki, w której zostaje wyeksponowany zdrowy tryb życia.
b) w przypadku uczniów klas 5-8 szkół podstawowych umiejętności z zakresu informatyki
 i grafiki komputerowej i kompetencje językowe. Uczestnik konkursy przygotowuje krótką animację, której główną bohaterką jest lalka. Wskazuje na jedno prozdrowotnych zachowań człowieka. Integralną częścią animacji jest kilkuzdaniowy tekst (w formie napisów w animacji bądź nagrania lektora), który opowiada historię prezentowanej lalki, a w niej jest wyeksponowany zdrowy styl życia.

Postanowienia ogólne:

1. Organizatorem konkursu jest Powiatowa Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna 
 w Kaliszu. 

2. Patronat honorowy: Kuratorium Oświaty w Poznaniu, Prezydent Miasta Kalisza, Starosta Kaliski.
3. Partnerzy:  Wojewódzka Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Poznaniu, Urząd Miasta Kalisza, Starostwo Powiatowe w Kaliszu, Straż Miejska Kalisza, Kuratorium Oświaty    Delegatura w Kaliszu, Oddział Rejonowy PCK 
w Kaliszu, Młodzieżowy Dom Kultury w  Kaliszu, Książnica Pedagogiczna im. Alfonsa Parczewskiego w Kaliszu, Kaliski Szkolny  Związek Sportowy.
Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych z terenu miasta Kalisza oraz powiatu kaliskiego w dwóch kategoriach wiekowych:
a) dzieci – klas 1-4 

b) uczniowie klas 5-8.

Zadaniem konkursowym jest: 

► uczniowie klas 1-4 szkół podstawowych - przygotowują  instalację plastyczną, przedstawiającą lalkę, która poprzez swój strój, pozycję, czy prezentowane działanie wskazuje na jedno z prozdrowotnych zachowań człowieka. Integralną częścią pracy jest kilkuzdaniowa część opisowa, na którą składa się historia prezentowanej lalki, w której zostaje wyeksponowany zdrowy tryb życia.

Zasięg i warunki uczestnictwa w konkursie:

1. Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych z terenu miasta Kalisza i powiatu kaliskiego.
2. Do konkursu mogą być zgłaszane wyłącznie samodzielne projekty nienaruszające prawa osób trzecich (w szczególności autorskich praw osobistych i majątkowych osób trzecich), nigdzie poprzednio niepublikowane, do których uczestnicy konkursu posiadają wyłączne  i nieograniczone prawa. 
3. Do konkursu uczestnik może przekazać tylko jedną pracę.  
4. Praca musi być wykonana samodzienie.  
5. Konkurs składa się z 2 etapów: szkolnego, powiatowego.
6. Praca musi być dostarczona w wyznaczonym terminie wraz z wszystkimi wymaganymi załącznikami. 

Ramy czasowe, sposób przesy6łania prac:
     Etap szkolny konkursu trwa od momentu ogłoszenia do dnia 13.05.2022r.
     Etap powiatowy trwa od dnia 16.05 – 28..05.2022r.
Osoby/zespoły organizacyjne odpowiedzialne za przeprowadzenie konkursu:

·     etap szkolny: wychowawcy lub inni przedstawiciele szkoły – przesyłają lub dostarczają prace do Sekcji Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia PSSE w Kaliszu,

·     etap powiatowy:  pracownicy Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia Powiatowej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Kaliszu.
Sposób przesyłania prac:

Z każdej szkoły dostarczana jest osobiście lub przesyłana maksymalnie 1 pracę w ww. terminie na adres: Powiatowa Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Kaliszu, Sekcja Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia, ul. Kościuszki 6, 62-800 Kalisz 
Sposób opisania prac konkursowych i wymagane dokumenty:

· praca musi być opisana imieniem i nazwiskiem autora oraz nazwą placówki oświatowej 
· do każdej pracy należy dołączyć:

- załącznik nr 1b – Karta zgłoszenia uczestnika konkursu,

- załącznik nr 2 – Zgoda przedstawiciela ustawowego niepełnoletniego uczestnika konkursu. 

Zasady oceny:

· zgodność z regulaminem,

· czytelność przekazu,

·  estetyka wykonania pracy,

·  brak błędów merytorycznych.

Skład komisji konkursowej:

pracownicy Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia Powiatowej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Kaliszu, przedstawiciele Kuratorium Oświaty, Urzędu Miasta Kalisza, Starostwa Powiatowego w Kaliszu, Straży Miejskiej Kalisza, Oddziału Rejonowego PCK w Kaliszu, Młodzieżowego Domu Kultury w Kaliszu, Książnicy Pedagogicznej im. Alfonsa Parczewskiego w Kaliszu.

Zasady nagradzania: 

Komisja konkursowa wyłoni laureata I miejsca.
Nagrody:  Powiatowa Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Kaliszu.
Postanowienia końcowe:
1. Przystąpienie do konkursu oznacza akceptację Regulaminu.

2. Organizator konkursu zastrzega sobie prawo opublikowania prac konkursowych
w całości lub we fragmentach w wydawnictwach reklamowych, okolicznościowych, materiałach prasowych, Internecie lub w inny sposób. 

3. Organizator konkursu zastrzega sobie możliwość zmian w regulaminie bez podania przyczyny, w tym możliwość wydłużenia terminu trwania konkursu i inny podział nagród na etapie powiatowym.

4. Organizator zastrzega sobie prawo do unieważnienia lub przerwania konkursu.

5. O terminie, miejscu i sposobie przekazania nagród szkoła do której uczęszcza laureat zostanie poinformowana za pośrednictwem poczty e-mail lub telefonicznie, zgodnie                               z danymi wskazanymi w formularzu zgłoszeniowym. 

6. W sprawach nieuregulowanych w niniejszym Regulaminie ostateczne decyzje podejmuje Komisja Konkursowa. 

7. Regulamin oraz wyniki konkursu zostaną umieszczone na stronie internetowej  www.gov.pl/web/psse-kalisz
E.W
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