Klauzula informacyjna

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO", informujemy:
· administratorem danych osobowych jest Minister Edukacji Narodowej;
· dane kontaktowe do inspektora ochrony danych w Ministerstwie Edukacji Narodowej: Ministerstwo Edukacji Narodowej, al. J. Ch. Szucha 25, 00-918 Warszawa, adres e-mail: inspektor@men.gov.pl;
· dane osobowe przetwarzane będą na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO w związku z udziałem polskiej młodzieży szkolnej w międzynarodowym projekcie edukacyjnym pn. „Marsz Żywych”;
· odbiorcami danych osobowych opiekunów grup ww. młodzieży będzie organizator. W zakresie obsługi informatycznej zebrane dane osobowe będą przetwarzane przez Centrum Informatyczne Edukacji - jednostkę podległą Ministrowi Edukacji Narodowej.
· dane osobowe będą przechowywane do chwili zakończenia realizacji zadania, w tym sfinalizowania operacji finansowych związanych ze zwrotem kosztów podróży;
· osobie, której dane dotyczą  przysługuje prawo dostępu do danych osobowych oraz otrzymania ich kopii, żądania ich  sprostowania, wniesienia sprzeciwu, a także wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych na niezgodne 
z prawem ich przetwarzanie;
· [bookmark: _GoBack]podane dane nie będą przekazywane do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej, nie są podstawą do zautomatyzowanego podejmowania decyzji, nie będzie stosowane również profilowanie. Podanie danych osobowych nie stanowi obowiązku ustawowego, jest natomiast niezbędne do realizacji ww. zadania.

