

Przypominamy o obowiązku wniesienia przez firmy audytorskie - w związku z wykonywaniem czynności rewizji finansowej w jednostkach zainteresowania publicznego - opłaty z tytułu nadzoru do dnia 30 września 2018 r.
Firmy audytorskie osiągające przychód z tytułu wykonywania czynności rewizji finansowej w jednostkach zainteresowania publicznego, do dnia 30 września 2018 r.:
· wnoszą zaliczkę na poczet opłat należnych za 2018 r. tytułem: „opłata za nadzór 2018" 
Nazwa banku:
Narodowy Bank Polski
Oddział Okręgowy w Warszawie
Plac Powstańców Warszawy 4
00 – 950 Warszawa
Nazwa posiadacza rachunku:
Ministerstwo Finansów
Departament Finansów i Księgowości
Numer rachunku bankowego:
10 1010 1010 0038 2522 3100 0000
· przekazują do Komisji Nadzoru Audytowego informację o prognozowanych przychodach na 2018 r. oraz na 2019 r. (wzór informacji stanowi załącznik nr 1)
[bookmark: _GoBack]Wysokość wnoszonej zaliczki stanowi równowartość iloczynu stawki procentowej opłat z tytułu nadzoru wnoszonych na 2018 r. (tj. 3,80%) oraz prognozowanych przychodów firmy audytorskiej na 2018 r., jednak nie mniej niż 20% przeciętnego wynagrodzenia w gospodarce narodowej, ogłoszonego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego za 2017 r. (tj. 854 zł).
Do końca lutego 2019 r. ww. firmy audytorskie składają roczne rozliczenie opłat należnych za 2018 r. Wzór rozliczenia został określony w rozporządzeniu (wzór rozliczenia stanowi załącznik nr 2).
Ponadto przypominamy, że firma audytorska jest obowiązana wnieść opłatę z tytułu nadzoru za dany rok kalendarzowy z tytułu wykonywania czynności rewizji finansowej w jednostkach innych niż jednostki zainteresowania publicznego. Opłata stanowi przychód Polskiej Izby Biegłych Rewidentów.

