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Międzynarodowe Sympozjum Prawa Karnego nt. „Społeczeństwo ryzyka a wymiar sprawiedliwości karnej” (Pusan, Korea Południowa, 20–22 sierpień 2003 r.)

W dniach od 20 do 22 sierpnia 2002 r. Narodowy Uniwersytet w Pusan był miejscem kolejnego już Międzynarodowego Sympozjum zorganizowanego przez Koreańskie Stowarzyszenie Porównawczego Prawa Karnego
. Współgospodarzem tego spotkania był Instytut Nauk Prawnych wspomnianego Uniwersytetu
, sponsorem zaś Koreańska Fundacja ds. Badań
. Referaty były prezentowane w językach koreańskim, chińskim, japońskim i niemieckim.

Sympozjum rozpoczęło się w dniu 20 sierpnia uroczystą sesją. Prof. In-Sun Kim – prezydent Stowarzyszenia przywitał przybyłych stu kilkudziesięciu uczestników Sympozjum, a następnie przybliżył cele i założenia tego spotkania. Prof. Kim przypomniał, że już pod koniec lat 80-tych rozpoczęła się w Korei dyskusja nad prewencyjną rolą prawa karnego ze szczególnym uwzględnieniem kwestii dotyczących technologii i praw człowieka, przestępczości zorganizowanej, komputerowej i gospodarczej. Wówczas podnoszono kwestie nowych funkcji i zadań wymiaru sprawiedliwości, a zwłaszcza funkcji prewencyjnej jako metody kontroli współczesnego społeczeństwa ryzyka. Rozszerzeniu zakresu tej debaty w aspekcie prawno-porównawczym miało służyć powołanie Koreańskiego Stowarzyszenia Porównawczego Prawa Karnego, aby stworzyć podstawę do dyskusji wśród przedstawicieli nauki różnych krajów celem zapoznania się z kierunkiem i charakterem przyjmowanych tam rozwiązań. Kolejnymi mówcami byli Rektor Narodowego Uniwersytetu w Pusan, Kierownik Instytutu Badań Prawnych miejscowego Uniwersytetu oraz szef miejscowej prokuratury Jung-Su Lee. Ze strony uczestników zagranicznych wystąpił prof. Gao Mingxuan (School of Law, Renmin University of China). Ostatnim punktem tej sesji była prezentacja gości zagranicznych Sympozjum, którymi tradycyjnie już byli profesorowie z Chin i Japonii. Tym razem uczyniono jednak od tej formuły wyjątek zapraszając po raz pierwszy dwóch profesorów z Europy, tj. prof. Hansa Lilie z Uniwersytetu Halle–Wittenberg (Niemcy) oraz piszącego te słowa.

Pierwsza z merytorycznych sesji poświęcona została „Społeczeństwu ryzyka i wymiarowi sprawiedliwości”. Przewodniczył jej Prof. Jeong-Weon Lee (Uniwersytet Kyungnam w Masan), zaś kolejnymi mowcami byli: Prof. Il-Tae Hoh (Uniwersytet Donga w Pusan), który mówił o „Wiodącej roli wymiaru sprawiedliwości w społeczeństwie ryzyka”, prof. Zhao Bingzhi z Uniwersytetu Renmin (Chiny) z referatem nt. „Sieci przestępczej i ustawodawstwa karnego w Chinach” oraz prof. Hans Lilie (Niemcy) z wystąpieniem nt. „Społeczeństwo ryzyka a prawo karne”. Referent ten m.in. wskazywał, iż prawo karne tylko w ograniczonym zakresie może stosowane do przezwyciężania problemów i obaw charakterystycznych dla społeczeństw wysoko uprzemysłowionych. Toteż rozszerzanie zakresu kryminalizacji nie jest w tym względzie najlepszym rozwiązaniem. 

Następnego dnia obrady toczyły się w trzech sekcjach. Rozpoczęła je sekcja przedpołudniowa pod hasłem „Technologia a prawo karne”, pod przewodnictwem prof. Sang-Je Cho (Uniwersytet Aju, Korea), która przebiegała w dwóch równoległych sesjach. W pierwszej z nich serię referatów plenarnych rozpoczął prof. Hu Yunteng (Renmin University of China). Mówił On o problemach chińskiego wymiaru sprawiedliwości wobec sprawców przestępstw przeciwko środowisku. Kolejny referat, wygłoszony przez prof. Kang-Woo Park (Chungbuk National University, Korea) dotyczył prawnokarnej odpowiedzialności producentów w społeczeństwie ryzyka. Trzeci referat nt. „Krytycznej analizy symbolicznego prawa karnego” przedstawił prof. Seong-Youn Choi (Korea Maritime University). Krótsze wystąpienia przedstawili prof. Seong-Don Kim (Sungkyunkwan University, Korea), który nawiązał do zagadnienia dozwolonego ryzyka w społeczeństwie ryzyka i prof. Hye-Wook Won (Inha University, Korea), który poruszył trudny problem zabezpieczenia dowodów elektronicznych. Trzech ostatnich koreańskich mówców (prof. Tae-Hun Ha z Korean University, prof. Sin-Gyu Kim z Mokpo National University i prof. Hak-Tai Kim z Dongeui University) wystąpiło – zgodnie z przyjętą formułą Sympozjum – w charakterze dyskutantów. Ich zadanie polegało na dokonaniu krótkiej oceny merytorycznej przedstawionych wystąpień, łącznie ze sformułowaniem pytań do referentów, zwłaszcza w kwestiach wymagających dodatkowego komentarza.

Drugiej z przedpołudniowych sesji przewodniczył prof. Sang-Ki Park (Yonsei University, Korea), pierwszym zaś referentem był prof. Hans Lilie z Uniwersytetu Halle–Wittenberg, który przedstawił interesującą refleksję naukową na temat początku i końca życia ludzkiego, odnosząc się m.in. krytycznie do stosunkowo liberalnych rozwiązań niemieckiego prawa karnego w odniesieniu do przerywania ciąży w zestawieniu z ciągle jeszcze radykalnie paternalistycznymi koncepcjami wobec eutanazji. Kolejny mówca, prof. Ho-Joong Lee (Hankuk University of Foreign Studies, Korea), przedstawił referat nt. niebezpiecznych informacji w internecie i karalności ISP. Trzeci referent, prof. Hoon Jo (Inha University, Korea) mówił zaś o prawnokarnych ocenach zjawiska file-sharing. Krótsze wystąpienia zaprezentowali prof. Hyon-Mi Hong z Ewha University, Korea (o prawie do życia embrionów) oraz prof. Tae-Young Ha (Kyungnam University, Korea), który mówił o stanie dyskusji wokół pojęcia rzeczy w koreańskim prawie karnym. Sesję zakończyły wystąpienia trzech koreańskich dyskutantów (prof. Yong-Sik Lee z Seoul National University, prof. Kong-Ok Ahn z Kyunghee University oraz prof. Jeong-Hoon Lee z Ulsan University) i odpowiedzi referentów.

Obrady pierwszej z dwóch popołudniowych sekcji toczyły się wokół problematyki „Przestępczość zorganizowana a prawo karne”. Przewodniczył jej prof. Geo-Suk Suh z koreańskiego Chonbuk National University. Pierwszy z plenarnych referentów prof. Naga Nome z Chuo University (Japonia) mówił o prawno-materialnych aspektach kontroli przestępczości zorganizowanej w Japonii. Kolejny referent, prof. Lu Jianping (Renmin University, Chiny), przedstawił rozwiązania chińskiego prawa karnego w odniesieniu do przestępczości zorganizowanej. Trzecie wystąpienie zaprezentował prokurator Myung-Woon Kim (Pusan District Public Prosecutors’ Office), który mówił o wynikach badań nt. funkcjonowania ustawodawstwa dotyczącego kontroli przestępczości zorganizowanej w Korei, dokonując jednocześnie oceny prowadzonej w tym zakresie polityki kryminalnej. Do zagadnienia tego nawiązywały też dwa krótsze wystąpienia koreańskich naukowców (prof. Won-Ki Baek z Incheon University oraz prof. Kwan-Sik Choi z Kyungwoon University), którzy skoncentrowali się głównie na kwestii kontroli przestępczości zorganizowanej. W charakterze dyskutantów wystąpili profesorowie Hoon-Dong Lee (Hankuk University of Foreign Studies, Korea) i Jong-Deok Kim (Keimyung University, Korea) oraz dr Hye-Jung Kim (Korean Institute of Criminology). 

Drugiej z przedpołudniowych sesji, poświęconej aspektom proceduralnym, przewodniczył prof. Jin-Ho Chun (Kyungpook National University, Korea). Główne wystąpienia stały się udziałem profesorów Sii Basi z japońskiego Chuo University (Proceduralne aspekty polityki w zakresie kontroli przestępczości zorganizowanej w Japonii), Kwang-Min Park z koreańskiego Sungkyunkwan University (Ramy ścigania karnego i wykorzystywania przetwarzania danych przeciwko przestępczości zorganizowanej – obecny stan i perspektywy rozwoju) oraz Byung-Gak Choi (Donga University, Korea), który mówił na temat polityki karnej w sprawach przeciwko przestępczości zorganizowanej. Krótsze wystąpienia koreańskich naukowców dotyczyły ustawowych środków zwalczania przestępczości zorganizowanej i postulatów ich zmian w Korei (prof. Dong-Kwun Son z Konkuk University) oraz relacji z wyników badań na temat struktury przestępczości zorganizowanej w tym kraju (prof. In-Young Lee z Chonan University). Sesję zakończyły głosy koreańskich dyskutantów (prof. Yong-Uk Kim z Paichai University, prof. Oh-Geol Kwon z Daegu Mirae College oraz prof. Hee-Jin Song z Chodang University).

W omawianym dniu po południu toczyły się wyłącznie obrady III sekcji pod hasłem „Przestępczość gospodarcza a prawo karne” pod przewodnictwem prof. Young-Min Chang z koreańskiego Ewha University. Plenarnymi referentami byli zaś kolejno: prof. Emil W. Pływaczewski (Katedra Prawa Karnego Uniwersytetu w Białymstoku) z wystąpieniem nt. „Gospodarka i prawo karne w Polsce w okresie przechodzenia do gospodarki rynkowej”, prof. Chen-Chel Ryu (Chosun University, Korea), który mówił nt. wyników badań dotyczących krajowych dotacji z punktu widzenia prawa karnego oraz prof. Sang-Won Oh z Hongik University (Korea) z wystąpieniem nt. lichwy kredytowej. Krótsze wystąpienia stały się udziałem przedstawicieli Korei, tj. prof. Jeong-Weon Lee (Kyungnam Universiy), który mówił nt. nowej interpretacji rozszerzającej pojęcie rzeczy na gruncie przestępstw przeciwko mieniu oraz prof. Sang-Don Han (Yanbian University of Scence & Technology, Chiny) z referatem nt. przestępczości gospodarczej i ustawodawstwa karnego w Chinach. Dyskutantami byli koreańscy naukowcy: prof. Dong-Beom Kang (University of Seoul), prof. Nak-Hyon Song (Yeungnam University) oraz prof. Sang-Hoon Han (Kookmin University). Duże zainteresowanie dyskutantów wywołały rozwiązania polskiej ustawy o odpowiedzialności podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary z dnia 28 października 2002 roku.

Czwarta i zarazem ostatnia z przewidzianych programem Sympozjum sekcji odbyła się w jego trzecim dniu, a poświęcona była zagadnieniu praw człowieka w kontekście prawa karnego. Sekcja ta przebiegała w dwóch równoległych sesjach. Pierwszej z nich przewodniczył prof. Dong-Woon Shin (Seoul National University). Wystąpienia plenarne wygłosili zaś prof. Won-Ha Ahn (Pusan National University), który poruszał problem ochrony dóbr prawnych w kontekście podstawowych praw konstytucyjnych, prof. Chae-Gyu Moon (Andong National University, Korea) – „Prawne znaczenie śmierci mózgu na tle ustawy o transplantacji organów” oraz prof. Kuk Cho (Seoul National University) – „Wymogi w zakresie przeszukania i zabezpieczenia dowodów”. W dwóch krótszych wystąpieniach poruszone zostały kwestie ścigania karnego i praw człowieka (prof. Jae-Suk Lee – Taegu University, Korea) oraz problemy zapewnienia bezpieczeństwa socjalnego na gruncie obowiązujących regulacji prawnych (prof. Seon-Bok Kim – Pukyong National University). Drugiej sesji przewodniczył prof. Yang-Kyun Shin (Chonbuk National University, Korea), pierwszym zaś plenarnym referentem był prof. Chen Minghua (The Xibei College of Politics and Law, Chiny), który przedstawił unormowania w zakresie ochrony praw człowieka w chińskim prawie karnym. Kolejne referaty wygłosili: prof. Hui-Gi Sim (Yonsei University, Korea), nt. pornografii dziecięcej i rozwiązań koreańskiej ustawy o ochronie seksualnej młodzieży, oraz prof. Dae-Kwan Cheong (Mokwon University, Korea) nt. ochrony praw człowieka w cyberprzestrzeni. W ramach krótszych wystąpień zaprezentowano kwestie zasad procesowych, zwalczania przestępczości i praw człowieka (prof. Jong-Pil Byun z Inje University, Korea) oraz wyniki badań porównawczych nt. instytucji aresztowania w Korei i USA. Na niektóre kontrowersyjne wątki zaprezentowanych wystąpień zwracali uwagę koreańscy dyskutanci: prof. Young-Il Chung (Kyunghee University), dr Mi-Suk Park (Korean Istitute of Criminology) oraz prof. Young-Sung Min (Pusan National University).

Wreszcie na zakończenie krótka osobista refleksja autora związana z udziałem w Sympozjum. Przede wszystkim zwraca uwagę konsekwencja koreańskich naukowców zrzeszonych w Stowarzyszeniu Porównawczego Prawa Karnego. W przeciwieństwie bowiem do istniejących tego typu „ornamentalnych” inicjatyw w niektórych krajach Europy Zachodniej konsekwentnie udowadniają oni zarówno celowość, jak i wykazują wymierne efekty istnienia tej organizacji. Z relacji bowiem członków Stowarzyszenia wynika, że merytoryczne efekty ich działań znajdują na ogół przełożenie zarówno na kierunki zmian ustawodawczych, jak i praktykę organów ścigania i wymiaru sprawiedliwości. Trudno się temu dziwić, skoro Stowarzyszenie podejmuje szczególne aktualne problemy współczesnego prawa karnego, a dyskusji na ten temat nie ogranicza do płaszczyzny krajowej. Dodajmy, że po zakończeniu kolejnego Sympozjum jego materiały są drukowane w prestiżowym koreańskim czasopiśmie prawniczym – Korean Journal of Comparative Criminal Law. Niezależnie od tego regułą jest także druk materiałów konferencyjnych przed rozpoczęciem Sympozjum. Dla osoby, która miała już okazję uczestniczyć w imprezach konferencyjnych w tym rejonie geograficznym, nie jest natomiast zaskoczeniem ich perfekcyjna organizacja. 

� 2003 International Symposium on Criminal Law – Risk Society and Criminal Justice, August 20–22, Pusan University, Sangnam International House, Republic of Korea.


� Korean Association of Comparative Criminal Law.


� Institute of Law Studies in Pusan National University.


� Korea Research Foundation.
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