


Nabór kandydatów 
do Rady do spraw Opodatkowania Wyrównawczego 
spośród pracowników uczelni, jednostek organizacyjnych Polskiej Akademii Nauk oraz instytutów badawczych

[bookmark: _Hlk166249876]Na podstawie art. 14zq § 5 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2023 r. poz. 2383, z późn. zm., dalej: Ordynacja podatkowa), Minister Finansów ogłasza nabór do Rady do spraw Opodatkowania Wyrównawczego (dalej: Rada GLOBE) I kadencji (2025-2029), spośród pracowników uczelni, jednostek organizacyjnych Polskiej Akademii Nauk oraz instytutów badawczych, celem wyłonienia dwóch członków Rady GLOBE.
Jak wynika z art. 14zo Ordynacji podatkowej:
§ 1. Rada GLOBE jest niezależnym organem, którego zadaniem jest opiniowanie spraw z zakresu przepisów dotyczących opodatkowania wyrównawczego, o którym mowa w ustawie o opodatkowaniu wyrównawczym, w tym ich stosowania w indywidualnych sprawach na gruncie przepisów prawa podatkowego, przepisów o rachunkowości oraz wytycznych i innych dokumentów przyjętych przez Otwarte Ramy do spraw Erozji Podstawy Opodatkowania i Przenoszenia Zysku działające przy OECD.
§ 2. Zadaniem Rady GLOBE jest także opiniowanie projektów aktów normatywnych związanych z opodatkowaniem wyrównawczym.
[bookmark: _Hlk166853528]Stosownie do art. 14zq § 1 pkt 2 Ordynacji podatkowej, w skład Rady GLOBE wchodzą m.in. dwie osoby powołane spośród pracowników uczelni, jednostek organizacyjnych Polskiej Akademii Nauk lub instytutów badawczych w rozumieniu ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. 
o instytutach badawczych (Dz. U. z 2024 r. poz. 534 ). 
Spośród zgłoszonych kandydatur, Minister Finansów wybierze dwóch członków Rady GLOBE, a powołanie kandydatów nastąpi po zasięgnięciu przez Ministra Finansów pisemnej opinii podmiotu zatrudniającego te osoby (art. 14zq § 3 Ordynacji podatkowej). 
Na podstawie art. 14zq § 2 Ordynacji podatkowej, do Rady GLOBE może być powołana osoba, która:
1) ma wiedzę oraz co najmniej 5-letnie doświadczenie w zakresie prawa podatkowego, prawa gospodarczego oraz rachunkowości lub wiedzę oraz co najmniej 5-letnie doświadczenie w jednej z następujących dziedzin: systemu finansowego, międzynarodowego prawa gospodarczego, wytycznych i innych dokumentów przyjętych przez Otwarte Ramy do spraw Erozji Podstawy Opodatkowania i Przenoszenia Zysku działające przy OECD, dające rękojmię prawidłowej realizacji zadań Rady GLOBE;
2) ma obywatelstwo polskie;
3) korzysta z pełni praw publicznych;
4) ma pełną zdolność do czynności prawnych;
5) nie była prawomocnie skazana za przestępstwo lub przestępstwo skarbowe;
6) jest nieskazitelnego charakteru.
Przed powołaniem w skład Rady GLOBE, osoba powoływana składa oświadczenie o spełnieniu przesłanek wymienionych w ww. pkt 1-5 (art. 14zq § 4 Ordynacji podatkowej).
Zgłoszenia kandydatur na członków Rady GLOBE wraz z oświadczeniami, opatrzone podpisem, należy składać w terminie do 10 lutego 2025 r. - osobiście w biurze podawczym Ministerstwa Finansów lub pocztą na adres: Ministerstwo Finansów, Departament Systemu Podatkowego, ul. Świętokrzyska 12, 00-916 Warszawa - z dopiskiem „Rada do spraw Opodatkowania Wyrównawczego – nabór”.
Zgłoszenia, które wpłyną po ww. terminie nie będą brane pod uwagę. Decyduje data nadania (stempla pocztowego) albo data wpływu w przypadku dostarczenia zgłoszenia bezpośrednio do urzędu.



