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OPZ dla wykonania usługi pn.:

„Wykonanie, dostawa i montaż 4 tablic pamiątkowych oraz 3 tablic informacyjno-promocyjnych”

w ramach zadania nr 23 w HRP pn. „Sporządzenie tablic informacyjnych oraz tablic pamiątkowych w miejscach realizacji infrastrukturalnych działań projektu” realizowanego w projekcie nr POIS.02.04.00-00-0180/16 pn.: „Ochrona zagrożonych gatunków i siedlisk chronionych w ramach sieci Natura 2000 w Małopolsce”(realizowanym przez Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska w Krakowie w ramach działania 2.4. oś priorytetowa II Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2014 – 2020.)

I. Opis przedmiotu zamówienia:

Przedmiotem zamówienia jest:

1) wykonanie, dostawa i montaż 3 tablic informacyjno-promocyjnych w konstrukcji stalowej w następujących lokalizacjach:

- Łabowa - obiekt dawnej Cerkwi p.w. Św. Stanisława Bp. i M. w Łabowej,

- Skrzydlna - kościół p.w. Św. Mikołaja Biskupa w Skrzydlnej,

- Szymbark - budynek Kasztelu w Szymbarku,
oraz 
2) wykonanie, dostawa i montaż 4 tablic pamiątkowych ze szkła hartowanego  w następujących lokalizacjach:

- Konary- budynek dawnego Dworu Grabowskich w Konarach,
- Łabowa – obiekt dawnej Cerkwi p.w. Św. Stanisława Bp. i M. w Łabowej
- Skrzydlna - kościół p.w. Św. Mikołaja Biskupa w Skrzydlnej,

- Szymbark - budynek Kasztelu w Szymbarku,
3) uzyskanie stosownych pozwoleń.

1. Szczegóły zamówienia w zakresie tablicy informacyjno-promocyjnej:

- Tablica ma służyć szerzeniu wiedzy o będących pod ochroną nietoperzach przebywających w tych zabytkowych obiektach, ukazując m.in. ich biologię, zwyczaje, sposoby ochrony i charakterystyczne cechy, zagrożenia, działania wykonane w ramach projektu oraz inne zrealizowane w danej lokalizacji dla ochrony nietoperzy. 

- W ramach prac nad  projektem  tablicy należy wykonać autorskie rysunki obiektu kościoła w Łabowej, w Skrzydlnej, a także obiektu Kasztelu w Szymbarku oraz 3 gatunków nietoperzy: nocka dużego, nocka orzęsionego oraz podkowca małego, które zostaną wykorzystane na przedmiotowej tablicy. Przed ich wykorzystaniem na tablicy, rysunki muszą otrzymać akceptację Zamawiającego.
- Treść tablicy ( opisy, teksty, elementy graficzne ) powinna zostać autorsko opracowana i zaprojektowana przez Wykonawcę w analogii do już istniejących tablic, powstałych w ramach przedmiotowego projektu i uzgodniona z Zamawiającym – wzór jednej z wykonanych już tablic informacyjnych poniżej:
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- Na treść tablicy powinny się składać następujące podrozdziały: „O Projekcie”, „O Krainie Podkowca”, „O Stanowisku”, „Działania ochronne” oraz „Nasi podopieczni”. Dodatkowo tablica powinna zawierać informację o dofinansowaniu, która powinna być zgodna z Wytycznymi dotyczącymi zasad promocji i oznakowania projektów dostępnymi na stronie:

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/promocja/zasady-promocji-i-oznakowania-projektow/
 oraz 

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/dokumenty/podrecznik-wnioskodawcy-i-beneficjenta-programow-polityki-spojnosci-2014-2020-w-zakresie-informacji-i-promocji/
- Wykonawca zobowiązuje się do wprowadzenia ewentualnych uwag Zamawiającego. Ustalania obywać się będą na drodze korespondencji e-mailowej lub osobiście. Zamawiający ma do 3 dni roboczych na odniesienie się do koncepcji/propozycji Wykonawcy. Wykonawca ma do 3 dni roboczych na wprowadzenie uwag Zamawiającego (proces może być powtarzany do uzyskania zadowalającego przez Zamawiającego efektu).

- Wykonawca w ramach ustalonego wynagrodzenia przenosi na Zamawiającego wszelkie autorskie prawa majątkowe oraz prawa pokrewne do nieograniczonego w czasie i do pełnego korzystania i rozporządzania całością lub fragmentem zrealizowanego przedmiotu zamówienia w kraju i za granicą.
- Wykonawca zapewni autorskie opracowanie merytoryczne i graficzne. Wszystkie materiały zostaną udostępnione: teksty i grafika w wersji edytowalnej do ponownego wykorzystania przez Zamawiającego. Wykonawca przekaże Zamawiającemu wraz z prawami autorskimi wszelkie ostateczne projekty w wersji elektronicznej (np. na nośniku CD/DVD, pendrive) w formacie umożliwiającym nanoszenie poprawek oraz wykorzystanie ich w całości lub części do ponownego wydruku, serwisowania, wydania publikacji lub umieszczenia na stronie www.

- Wszystkie teksty, elementy graficzne wykorzystane w opracowaniu muszą być rzetelnie udokumentowane pod względem ich pochodzenia.

- Wykonawca dokonuje składu graficznego do druku. 

- Przedmiot zamówienia dotyczy tablicy jednostronnej, jako elementu gotowego dostarczonego przez producenta, zawierającego czytelne informacje w zakresie tematyki projektu. Projektuje się tablice wykonaną z profili zamkniętych ze stali ocynkowanej, malowanej proszkowo na kolor grafitowy – zgodnie z ustaleniami Wykonawcy z przedstawicielem Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków. 
- Tablica montowana jest na betonowym fundamencie, zgodnie z wytycznymi producenta zastosowanego rozwiązania. Wysokość górnej krawędzi nad terenem 210 cm, dół na wysokości 110cm, słupki główne 80mmx80mmx2mm długości od 2,5 - 3,0m dla montażu w terenie, orientacja tablic pozioma. Wewnątrz zamontowana tablica - nośnik: blacha stalowa ocynkowana o wielkości od 1,5 m2 do ok.2,0 m2. Wykonanie w technologii z przeznaczeniem na zewnątrz, wydruk wielkoformatowy wodoodporny, wysokojakościowy o wysokiej odporności na ścieranie. Aplikacja - wydruk atramentem solwentowym na bazie rozpuszczalników organicznych (niezmywalne) na folii standardowo używanej do celów reklamowych, dodatkowo zabezpieczonej termicznie wgrzewanym laminatem (laminat zabezpiecza trwałość kolorów oraz powoduje możliwość zmycia zanieczyszczeń. Zabezpieczony folią polimerową z pokryciem anty-UV oraz antygrafitti. Rozdzielczość wydruku min 1440 dpi. 
- Wykonawca przedstawi do akceptacji próbki wydruków tablicy na materiale docelowym, produkcja i montaż po akceptacji Zamawiającego. 
- Stelaż oraz jego posadowienie w gruncie musi zapewniać odpowiednią sztywność konstrukcji w przypadku działania obciążeń zewnętrznych stałych i zmiennych – obciążenie wiatrem śniegiem, oblodzeniem itp. Kolor konstrukcji do ustalenia z WUOZ w Krakowie – Delegatura w Nowym Sączu.
- Dostawa na miejsce i montaż przy obiekcie w miejscu uzgodnionym z Gospodarzem obiektu i przedstawicielem biura WUOZ – Delegatura w Nowym Sączu. 
- Montaż konstrukcji wykonać za pomocą betonu B-20.

- Gwarancja na całość robót (w tym: tablice, stelaże, montaż) - min 5  lat. 
- Wykonawca zobowiązany jest przy wykonywaniu tablicy oraz przy jej montażu do ścisłej współpracy z Zamawiającym i podmiotem pełniącym rolę Nadzoru Przyrodniczego w projekcie, który wskazany zostanie Wykonawcy przez Zamawiającego po jego wyłonieniu.

2. Szczegóły zamówienia w zakresie tablicy pamiątkowej:

- Należy ją wykonać ze szkła hartowanego z nadrukiem UV do montażu wewnątrz budynku, wraz z dostawą i montażem tablicy w uzgodnionym miejscu z Gospodarzem obiektu i przedstawicielem biura Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków.

- Gwarancja na montaż i trwałość tablicy – minimum 7 lat.
- Tablica musi zawierać następujące informacje:

a.
nazwę beneficjenta: „Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Krakowie”;

b.
tytuł projektu: „Ochrona zagrożonych gatunków i siedlisk chronionych w ramach sieci Natura 2000 w Małopolsce”;

c.
cel projektu: Utrzymanie siedlisk nietoperzy w obiektach zabytkowych;
d.
logotypy: FE (Fundusz Spójności) PL i UE;

e.
adres: www.mapadotacji.gov.pl;

- Poniżej przedstawiono obowiązkowy  wzór  tablicy pamiątkowej:
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- Przed wydrukiem tablicy, należy jej treść, materiał, jak i koncepcję graficzną uzgodnić z Zamawiającym. Wykonawca zobowiązuje się do wprowadzenia uwag Zamawiającego. Ustalanie koncepcji odbędzie się na drodze korespondencji e-mailowej lub osobiście. Zamawiający ma do 3 dni roboczych na odniesienie się do koncepcji Wykonawcy. Wykonawca ma do 3 dni roboczych na wprowadzenie uwag Zamawiającego (proces może być powtarzany do uzyskania zadowalającego przez Zamawiającego efektu). 

- Wykonawca wykona projekt techniczny konstrukcji i montażu tablicy wraz z jej kolorystyka i przedstawi go do akceptacji Zamawiającego.

- Tablica projektowana jest jako jednostronna o wielkości formatu A3 w układzie poziomym, szkło hartowane o grubości min. 6mm z otworami montażowymi (4 szt.) średnicy ok 6 mm umożliwiające zamontowanie tablicy do ściany murowanej za pomocą odpowiednio dobranych uchwytów montażowych.
- Tablica powinna być zabezpieczona przed zniszczeniem także od strony jej montażu do ściany np. poprzez podklejenie cieńszej tafli od strony ściany dla uniemożliwienia np. zdrapywania.
- Wykonawca w ramach ustalonego wynagrodzenia zapisanego w umowie na opracowanie tablic przenosi na zamawiającego wszelkie autorskie prawa majątkowe oraz prawa pokrewne do nieograniczonego w czasie i do pełnego korzystania i rozporządzania całością lub fragmentem zrealizowanego przedmiotu zamówienia w kraju i za granicą.
- Informacja o dofinansowaniu powinna być zgodna z Wytycznymi dotyczącymi zasad promocji i oznakowania projektów dostępnymi na stronach podanych powyżej przy opisie tablicy informacyjnej.
- Wykonawca dokonuje składu graficznego do druku. 
- Wykonawca zobowiązany jest przy wykonywaniu tablicy oraz przy jej montażu do ścisłej współpracy z Zamawiającym i podmiotem pełniącym rolę Nadzoru Przyrodniczego w projekcie, który wskazany zostanie Wykonawcy przez Zamawiającego po jego wyłonieniu.
- Treść tablicy pamiątkowej przedstawia się następująco: 

	lp
	Nazwa Beneficjenta
	Tytuł projektu
	Cel projektu

	1.
	Regionalna

Dyrekcja Ochrony Środowiska w Krakowie
	Ochrona zagrożonych gatunków i siedlisk chronionych w ramach sieci Natura 2000 w Małopolsce
	Utrzymanie siedlisk nietoperzy w obiektach zabytkowych


II. Termin wykonania zamówienia

Zlecenie należy wykonać w terminie do 31 sierpnia 2023 roku.
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