PROCEDURA REJESTRACJI PODMIOTÓW PROFESJONALNYCH
W celu wpisania do urzędowego rejestru podmiotów profesjonalnych należy złożyć wniosek do Oddziału Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa, właściwego ze względu na:

a) miejsce zamieszkania lub siedzibę podmiotu,
b) planowane miejsce prowadzenia działalności (uprawa, magazynowanie, itp.) – gdy podmiot nie ma siedziby lub miejsca zamieszkania na terytorium Polski.

Wniosek można pobrać na stronie Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin                        i Nasiennictwa w Koszalinie w zakładce Formularze.
Wojewódzki Inspektor po sprawdzeniu informacji zawartych we wniosku dokonuje wpisu przedsiębiorcy do urzędowego rejestru podmiotów profesjonalnych.
Rejestracji w urzędowym rejestrze podmiotów profesjonalnych będą podlegali m.in. producenci, eksporterzy, importerzy, podmioty przemieszczające określony materiał roślinny na obszarze UE.
Podmioty wpisane do dotychczasowego rejestru przedsiębiorców, prowadzonego przez Państwową Inspekcję Ochrony Roślin i Nasiennictwa (PIORiN), będą automatycznie przeniesione do nowego urzędowego rejestru podmiotów profesjonalnych. 
Podmioty te do 14 marca 2020 r. będą musiały zaktualizować swoje dane. 

Nowe przepisy będą dotyczyły wszystkich tzw. „roślin przeznaczonych do sadzenia” tj. roślin, które są przeznaczone do sadzenia lub przesadzenia lub pozostają posadzone i obejmą w szczególności:
- drzewa i krzewy, krzewinki, sadzonki, materiał szkółkarski, rośliny w doniczkach lub pojemnikach (np. byliny, rośliny przeznaczone do pomieszczeń),
- bulwy, bulwocebule, cebule, kłącza, korzenie, podkładki, stolony, rozłogi, sadzeniaki ziemniaka, pąki, okulanty, sadzonki, zrazy, szczepy,
- nasiona określonych gatunków lub rodzajów.
