Załącznik nr 15  
Informacja o postępowaniach dyscyplinarnych i karnych, oraz zawieszeniach w czynnościach służbowych wobec funkcjonariuszy SW
1. w 2018 r. odnotowano 3 przypadki tego rodzaju postępowań, z czego 
w 2 przypadkach postępowania dyscyplinarne zostały umorzone z uwagi 
na niepotwierdzenie zarzutów, natomiast w 1 przypadku zapadła decyzja 
o wymierzeniu kary dyscyplinarnej (we wszystkich przypadkach zapadały również decyzje o zawieszeniu w czynnościach służbowych, dodatkowo we wszystkich przypadkach wszczęto i następnie umorzono postępowanie karne);
1. w 2019 r. odnotowano 18 przypadków tego rodzaju postępowań, z czego 
w 11 przypadkach zapadła decyzja o wymierzeniu kary dyscyplinarnej, 
w 6 przypadkach postępowanie dyscyplinarne zostało umorzone, a w 1 przypadku funkcjonariusz został uniewinniony (w 8 przypadkach wszczęto postępowanie karne, w 9 przypadkach podejmowane decyzje o zawieszeniu w czynnościach służbowych);
1. w 2020 r. odnotowano 1 przypadek tego rodzaju postępowania, w wyniku którego podjęta została decyzja o wydaleniu ze służby w Służbie Więziennej (w sprawie wszczęto postępowanie karne, zapadła również decyzja o zawieszeniu funkcjonariusza w czynnościach służbowych);
1. w 2021 r. odnotowano 10 przypadków tego rodzaju postępowań, z czego 
w 7 przypadkach zadecydowano o wymierzeniu kary dyscyplinarnej, 
w 2 przypadkach postępowanie dyscyplinarne zostało umorzone, a w 1 przypadku funkcjonariusz został uniewinniony (we wszystkich przypadkach wszczęte zostało postępowanie karne, w 5 przypadkach zapadła również decyzja o zawieszeniu funkcjonariusza w czynnościach służbowych);
1.  w 2022 r. odnotowano 4 przypadki tego rodzaju postępowań, z czego 
w 3 przypadkach funkcjonariusze zostali uniewinni, 1 postępowanie jest aktualnie zawieszone (we wszystkich przypadkach zapadały również decyzje o zawieszeniu w czynnościach służbowych, dodatkowo we wszystkich przypadkach wszczęto postępowanie karne).
