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Rady Działalności Pożytku Publicznego
z dnia 3 czerwca  2014 r. w sprawie 
paktu publiczno-społecznego 
na rzecz zwiększenia udziału obywateli i wspólnot samorządowych w rozwoju ekonomii społecznej wspierającej działania na rzecz spójności społecznej 2020


Na podstawie § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 4 sierpnia 2003 r. w sprawie Rady Działalności Pożytku Publicznego (Dz. U. nr 147, poz. 1431) oraz art. 35 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2010 nr 234, poz. 1536 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Działalności Pożytku Publicznego w sprawie paktu publiczno-społecznego
na rzecz zwiększenia udziału obywateli i wspólnot samorządowych w rozwoju ekonomii społecznej wspierającej działania na rzecz spójności społecznej 2020.

§ 1

Rada Działalności Pożytku Publicznego zwraca się do Prezesa Rady Ministrów z prośbą o podjęcie działań, mających na celu jak najszybsze przyjęcie paktu publiczno-społecznego na rzecz zwiększenia udziału obywateli i wspólnot samorządowych w rozwoju ekonomii społecznej wspierającej działania na rzecz spójności społecznej 2020.
Dokument ten określający działania władz publicznych oraz organizacji obywatelskich, zaproponowany przez Stałą Konferencję Ekonomii Społecznej, został w lipcu ub. r.  przyjęty jednogłośnie przez powołany przez Prezesa Rady Ministrów zespół ds. rozwiązań systemowych w zakresie ekonomii społecznej.
Projekt został uzgodniony w procedurze konsultacji międzyresortowych i obecnie oczekuje na podjęcie ostatecznej decyzji co do jego podpisania.
Zdaniem Rady podpisanie paktu stanowiłoby poważne osiągnięcie w działaniach na rzecz realizacji strategii 2020, zarówno w wymiarze dialogu społecznego jak i polityki rozwoju.
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

