Minister właściwy ds. zdrowia,

Petycja o doprecyzowanie sposobu udostępniania dokumentacji medycznej oraz kontrolę

bezpieczeństwa i poufności tego procesu

Aktualnie większość podmiotów medycznych jest gotowych udostępnić dokumentację medyczną na podstawie zgłoszenia telefonicznego bądź mailowego, z ewentualnym wymogiem załączenia skanu wniosku.

Taki sposób jej udostępniania jest nadzwyczaj wygodny, jednocześnie nie zapewnia jednak zupełnie bezpieczeństwa zgromadzonych danych. Uzyskanie dokumentacji medycznej innej osoby, a więc szczególnie wrażliwych i szerokich danych na jej temat, możliwe jest nierzadko przy znajomości wyłącznie imienia, nazwiska i peselu tej osoby, a są to dane powszechnie dostępne w publicznych rejestrach oraz szeroko udostępniane przy zawieraniu wszelkiego rodzaju umów.

Proszę o podjęcie działań w celu modyfikacji procesu udostępniania dokumentacji medycznej w taki sposób, aby elektroniczne wnioski o jej udostępnienie akceptowane były tylko gdy zawierają nie budzący wątpliwości podpis elektroniczny. Usługi podpisów elektronicznych udostępniane bezpłatnie przez administrację publiczną1 powinny pozwolić, by ewentualne utrudnienia w uzyskiwaniu dokumentacji medycznej były nieznaczne, przy jednoczesnych ogromnych korzyściach dla bezpieczeństwa szczególnie wrażliwych informacji o pacjentach.

Uprzejmie proszę o bieżące informowanie o stanie sprawy w formie elektronicznej.

Z poważaniem,

Do wiadomości:

1. Rzecznik Praw Pacjenta,

2. Minister właściwy ds. informatyzacji.


1 Podpis Zaufany, Podpis Osobisty
