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 Załącznik nr 1
	
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Opracowanie narzędzia (np. kodu programistycznego) do wygenerowanie i opracowania raportów na temat sytuacji społeczno-ekonomicznej osób w wieku 50+ na lokalnych rynkach pracy oraz utworzenie tych raportów
 w ramach realizacji projektu pn.
Wsparcie realizacji badań panelowych osób w  wieku 50 lat i więcej w  międzynarodowym projekcie Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe (SHARE)
 finansowanym w  ramach PO WER 

 

1. Zamawiający

Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej
Departament Wdrażania EFS
ul. Nowogrodzka 1/3/5
00-513 Warszawa
2. Sposób i termin składania ofert:

[bookmark: _GoBack]Prosimy o przesłanie oferty zgodnie ze wzorem formularza ofertowego stanowiącego załącznik nr 2 do ogłoszenia. Ofertę należy przesłać za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres: emilia.kuchta@mrips.gov.pl do 25.07.2023 (do końca dnia).

3. Opis przedmiotu zamówienia

Kontekst realizacji zamówienia
Departament Wdrażania EFS w MRiPS realizuje projekt pn „Wsparcie realizacji badań panelowych osób w wieku 50 lat i więcej w międzynarodowym projekcie Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe (SHARE)”. Celem projektu jest wyposażenie instytucji rynku pracy w zasoby informacyjne pozwalające zwiększyć efektywność wsparcia na rynku pracy osób w wieku 50+ z uwzględnieniem informacji m.in. o zdrowiu, aktywności zawodowej, kapitale ludzkim, sytuacji materialnej i rodzinnej tej grupy osób. 
Jednym z działań projektu jest opracowanie raportu dla każdego powiatu w Polsce (373 raporty) oraz raportu na poziomie województwa (16 raportów), na temat sytuacji osób 50 + na  lokalnych rynkach pracy. Odbiorcami raportów będą przede wszystkim pracownicy instytucji rynku pracy oraz instytucji pomocy i integracji społecznej, wspierający i realizujący polityki na rzecz aktywizacji zawodowej osób w wieku 50+. 

Sposób realizacji zamówienia
Do opracowania raportów zostaną wykorzystane dane zagregowane na temat sytuacji osób w wieku 50+ w Polsce, których źródłem są rejestry prowadzone m.in. przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego czy Główny Urząd Statystyczny. 

Zamawiający przekaże Wykonawcy:
a)	wystandaryzowane pliki w formacie .csv / xlsx z danymi niezbędnymi do opracowania raportów, dane na poziomie powiatów i województw (liczba plików: ok. 80); 
b)	wystandaryzowany projekt raportu na poziomie powiatowym i wojewódzkim wraz z opisami w formacie docx
c)	opisy i oznaczenia danych w jak w załączniku 5 i 6.
Powyższe pliki będą stanowiły podstawę opracowania kodu pozwalającego na wygenerowanie raportów z uzupełnionymi danymi na poziomie powiatowym/wojewódzkim. 
Ad. b)
Raport na poziomie powiatowym zawiera:
-	2 mapy;
-	do 10 wykresów oraz do 65 tabel (wraz z aneksem tabelarycznym);
-	ok 500-550 indywidualnych wstawień w tekście oraz spisie treści i spisie tabel (wartości danych z plików csv / xlsx, oszacowane mierniki (na podstawie danych w plikach csv / xlsx), odmiany nazw), bez wstawień w aneksie tabelarycznym. 
Raport na poziomie wojewódzkim zawiera: 
-	2 mapy;
-	do 10 wykresów oraz do 65 tabel (wraz z aneksem tabelarycznym);
-	ok 500- 550 indywidualnych wstawień w tekście oraz spisie treści i spisie tabel (wartości danych z plików csv / xlsx, oszacowane mierniki (na podstawie danych w plikach csv / xlsx), odmiany nazw) bez wstawień w aneksie tabelarycznym.

W obu raportach część danych prezentowana jest w formie wskaźników (suma, iloraz, mediana etc.), które powinny zostać wyliczone na podstawie danych w plikach csv / xlsx.

· W załączniku nr 4 do niniejszego ogłoszenia, przedstawiono poglądowo wycinek raportu dla powiatu, do aktualizacji oraz dane z przykładowej bazy danych stanowiącej załącznik nr 3 do niniejszego ogłoszenia. Tekst oznaczony kolorem żółtym to wyjaśnienia dla wykonawcy, który powinien zostać zastąpione daną statystyczną (na podstawie opisu) albo wykreślone. Nie powinien znaleźć się on w ostatecznej wersji raportu. 

Do zadań Wykonawcy będzie należało:
· opracowanie narzędzia (np. kodu programistycznego) w którym plikami źródłowymi są dane w plikach.csv / xlsx, zaś plikiem wynikowym raport w formacie Word dla powiatu/województwa (zgodny z szablonem raportu na poziomie powiatowym/wojewódzkim przekazanym przez Zamawiającego);
· narzędzie powinno zostać opracowany w programie dostępnym bezpłatnie np. w ramach pakietu Windows Office, licencji GNU GPL dla Windows (np. program R) lub licencji Oracle No-Fee Terms and Conditions (NFTC) – Java. Dopuszcza się opracowanie narzędzia z wykorzystaniem programu do którego dostęp jest  płatny, a którego koszt zakupu jest nie wyższy niż 1000 zł, zaś jego wykorzystanie po okresie realizacji projektu nie będzie wymagało ponoszenia dodatkowych nakładów finansowych związanych z aktualizacją licencji;
· wygenerowanie raportów dla każdego z powiatów w Polsce oraz raportów dla województw w formacie Word i .pdf oraz sprawdzenie poprawności prezentacji danych;
· raporty obejmują aktualizację tekstu, utworzenie map, wykresów oraz tabel. 

Wykonawca po zakończeniu prac przekaże Zamawiającemu całość wytworzonych Utworów, w tym przeniesie wszelkie prawa autorskie do stworzonych Utworów powstałych w wyniku wykonania przedmiotu zamówienia (w tym kodów źródłowych, interfejsów graficznych, baz danych, licencji) na wszystkich znanych polach eksploatacji.
Wykonawca zobowiązany będzie do:
a) współpracy z Zamawiającym oraz wskazanym przez niego przedstawicielem Partnera Projektu na każdym etapie realizacji zamówienia oraz uwzględniania jego uwag i spostrzeżeń,
b) sprawnej i terminowej realizacji przedmiotu zamówienia, 
c) informowania o stanie prac i problemach występujących w trakcie ich prowadzenia.
4. Termin realizacji

Planowany okres realizacji zamówienia to miesiąc od podpisania umowy jednak nie później niż do 30 sierpnia br.
5. Finansowanie zamówienia

Zamówienie współfinansowane jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w  ramach Programu Operacyjnego Wiedza, Edukacja, Rozwój 2014-2020 oraz ze środków budżetu państwa. Wszystkie materiały opracowane w  trakcie badania muszą zostać oznaczone zgodnie z zasadami promocji i oznakowania projektów, określonymi pod adresem: 
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/promocja/zasady-promocji-i-oznakowania-projektow-1/zasady-promocji-i-oznakowania-projektow-wersja-aktualna-od-1-stycznia-2018-roku/.
Zamawiającemu przysługuje prawo do odstąpienia od realizacji umowy w  przypadku wystąpienia okoliczności uniemożliwiających jej realizację m.in. braku środków finansowych.  

6. Informacja o przetwarzaniu danych osobowych

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w  sprawie ochrony osób fizycznych w  związku z przetwarzaniem danych osobowych i w  sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, Zamawiający informuje, że:
1. administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rodziny i Polityki Społecznej;
2. w  sprawach związanych z Pani/Pana danymi proszę kontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych, kontakt: iodo@mrips.gov.pl;
3. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO w  celu związanym z przeprowadzeniem rozeznania rynku na potrzeby przetargu na wykonanie badania potrzeb informacyjnych pracowników publicznych i niepublicznych instytucji rynku pracy i innych instytucji na temat sytuacji osób 50+.
4. podanie danych osobowych jest warunkiem zawarcia umowy na wykonanie ww. zamówienia;
5. Pani/ Pana dane osobowe będą przetwarzane wyłącznie w  celu realizacji projektu, w  szczególności potwierdzenia kwalifikowalności wydatków, monitoringu, ewaluacji, kontroli, audytu i sprawozdawczości w  ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020,
6. przysługują Pani/Panu następujące uprawnienia: prawo dostępu do swoich danych osobowych, prawo żądania ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia ich przetwarzania;
7. Pani/Pana dane będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu, o którym mowa w  pkt. 5, do momentu wygaśnięcia obowiązku przechowywania danych wynikającego z przepisów prawa;
8. Przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (PUODO) ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, tel: 22 860 70 86.
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