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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        S – VII . 431 . 4 . 2024



                                 Rzeszów, 2024-09-19  
Pan 

Michał Wnuk
Burmistrz Ustrzyk Dolnych
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 30 sierpnia 2024 r. Urzędzie Miejskim w Ustrzykach Dolnych (ul. Kopernika 1, 37-800 Ustrzyki Dolne).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 23 sierpnia 2024 r. znak: S-VII.431.4.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Michał Wnuk – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2024 roku. Wcześniej, w okresie objętym kontrolą, funkcję Burmistrza pełnili: Bartosz Romowicz (2014–2023), Paweł Germański (2023–2024) i Konrad Krupa (2024). Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego, zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337), wykonuje Pani Dominika Sołopatycz – inspektor w Wydziale Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 15 maja 2012 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z uchybieniami.

 Na terenie Gminy znajduje się kilka miejsc spoczynku, stanowiących groby wojenne:

· Jureczkowa: mogiła zbiorowa partyzantów radzieckich i polskich, poległych w lipcu 1944 roku. Stan zachowania dobry. 

· Krościenko: mogiła zbiorowa Żydów – ofiar terroru, zamordowanych przez Niemców w 1942 roku. Stan zachowania mogiły zadowalający. 

· Nowosielce Kozickie, cmentarz komunalny: mogiły funkcjonariuszy Milicji Obywatelskiej, zamordowanych przez Ukraińską Powstańczą Armię w 1945 roku:

· Zbiorowa Stanisława Wielczek (Wilczek), Jana Kani i Stanisława Kani. Stan zachowania bardzo dobry.

· Zbiorowa Stanisława Kuźmińskiego, Jana Kuźmińskiego i Józefa Perłakowskiego. Stan zachowania bardzo dobry.

· Zbiorowa Stanisława i Antoniego Kalinowskich. Stan zachowania zły.

· Zbiorowa Piotra Żołyniak i Józefa Różyło. Stan zachowania zły.

· Indywidualna Jana Kuźmińskiego. Stan zachowania zły.

· Indywidualna Franciszka Kuźmińskiego. Stan zachowania zły.

W okresie objętym kontrolą prowadzono prace remontowe. W 2023 roku na dwóch największych mogiłach zbiorowych w Nowosielcach Kozickich ustawiono nowe, kamienne nagrobki. Prace zostały sfinansowane ze środków dotacji Wojewody. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się dokumentacja, wymagająca jedynie aktualizacji. Pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji obiektów. 

Podczas kontroli ustalono także, że na cmentarzu komunalnym w Nowosielcach Kozickich, oprócz ujętych w ewidencji, znajdują się także inne mogiły funkcjonariuszy MO zamordowanych przez UPA w tych samych okolicznościach:

· Mogiła indywidualna Stanisława Szeremety, nagrobek kamienny urządzony staraniem rodziny, stan zachowania bardzo dobry.
· Mogiła indywidualna Zbigniewa Pawuk, nagrobek betonowy zwieńczony wysokim, metalowym krzyżem z tablicą, stan zachowania zły.

Na tym samym cmentarzu znajdują się także inne mogiły, stanowiące prawdopodobnie miejsca pochówku cywilnych ofiar UPA:

· Mogiła zbiorowa Anastazji Buchowskiej z d. Śliwiak, lat 32 i Rozalii Śliwiak, lat 73, zmarłych w 1945 roku. Nagrobek betonowo – lastrykowy zwieńczony płytą z żeliwną tablicą.

· Mogiła zbiorowa rodziny Tarnawskich: Daniel, Maria, Katarzyna, … (dalsza część nieczytelna). Nagrobek lastrykowy zwieńczony płytą z metalową tablicą.

· Mogiła zbiorowa członków rodziny Markowicz: Franciszka, Antoniego, Julii i Edzia oraz Zofii Różyło (brak dat). Obramowanie betonowe, zwieńczone nową, kamienną tablicą. 

· Mogiła zbiorowa zmarłych z rodzin Różyło i Kołodziej … (dalsza część nieczytelna). Ziemny grób zwieńczony wysokim, metalowym krzyżem z metalową tablicą.

· Mogiła indywidualna Jana Polechońki, ur. 10.08.1910 roku, według inskrypcji „zmarł śmiercią tragiczną 8.08.1944 r.”. Nagrobek betonowy zwieńczony betonowym krzyżem i cokołem z żeliwną tablicą.

Wnioski:

· Dokumentacja ewidencyjna znajdująca się na stanowisku pracy wymaga jedynie aktualizacji. Należy także wykonać karty dla nowych grobów, dotąd niezewidencjonowanych. 

· Mogiła zbiorowa partyzantów radzieckich i polskich poległych w lipcu 1944 roku w miejscowości Jureczkowa wymaga drobnych prac konserwacyjnych i porządkowych.

· Mogiła zbiorowa Żydów – ofiar terroru zamordowanych przez Niemców w 1942 roku w miejscowości Krościenko wymaga kompleksowych prac porządkowych, oczyszczenia kopca mogilnego z roślinności i zakrzaczeń.

· Treść tablic dwóch mogił zbiorowych funkcjonariuszy MO zamordowanych przez UPA w 1945 roku znajdujących się na cmentarzu komunalnym w Nowosielcach Kozickich, wyremontowanych w 2023 roku, jest niezgodna z decyzją Wojewody z dnia 5 czerwca 2023 r. znak: BW-VII.5232.18.2023.
· Pomimo faktu, że właściwie wszystkie groby funkcjonariuszy MO – ofiar UPA w Nowosielcach Kozickich są w złym stanie Gmina nie wnioskowała o środki konieczne do ich remontu.
· Należy ująć w ewidencje dwie mogiły funkcjonariuszy MO – ofiar UPA dotychczas pominięte: Stanisława Szeremety i Zbigniewa Pawuk.
· Należy podjąć działania, w oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, w celu ustalenia dokładnych okoliczności śmierci ww. pochowanych na cmentarzu komunalnym w Nowosielcach Kozickich. Miejsca ich spoczynku mogą stanowić groby wojenne zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych i powinny zostać objęte Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i grobów wojennych, niezależnie od tego kiedy zostały urządzone i kto sprawuje bezpośrednią opiekę. Jest to szczególnie ważne, w odniesieniu do grobów pozbawionych opieki i znajdujących się w złym stanie technicznym.

· W przypadku złego stanu technicznego mogił na przeprowadzenie koniecznych prac remontowych (wykonanie nowych nagrobków) gmina może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody.

Zalecenia:

· Zaktualizować i uzupełnić dokumentację ewidencyjną. Kopie kart należy przesłać do Wojewody.
· Przeprowadzić prace porządkowe i konserwacyjne mogił w Krościenku i Jureczkowej.

· Dokonać korekty treści tablic nagrobnych mogił zbiorowych funkcjonariuszy MO – ofiar UPA w Nowosielcach Kozickich. 
· Przygotować dokumentację remontową grobów wojennych wymagających pilnych prac (projekt nagrobka, zestawienie kosztów), która stanowić będzie podstawę wniosku o dofinansowanie z budżetu Wojewody na 2025 rok. 
· W oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, podjąć działania zmierzające do ustalenia dokładnych okoliczności śmierci ww. osób cywilnych pochowanych na cmentarzu w Nowosielcach Kozickich.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
WOJEWODA PODKARPACKI

( - )
Teresa Kubas-Hul

S–VII.431.4.2024

s. 4 z 4

