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Ministerstwo Sprawiedliwości

Departament Zawodów Prawniczych i Dostępu do Pomocy Prawnej

EGZAMIN NOTARIALNY

8 WRZEŚNIA 2015 r.

zadanie polegające na opracowaniu 

pierwszego projektu aktu notarialnego

Pouczenie:

1. Zadanie oznacza się indywidualnym kodem.

a. W przypadku rozwiązywania zadania w formie odręcznej, zdający wpisuje numer kodu na pierwszej stronie zadania i na każdej stronie pracy zawierającej rozwiązanie zadania. 

b. W przypadku rozwiązywania zadania przy użyciu sprzętu komputerowego, zdający wpisuje numer kodu na pierwszej stronie zadania (odręcznie) 
oraz w oknie aplikacji do zdawania egzaminów prawniczych, zgodnie 
z wyświetlonym komunikatem (numer kodu będzie automatycznie wstawiany na każdej stronie pracy).

2. Nie jest dopuszczalne w żadnym miejscu zadania i pracy zawierającej rozwiązanie zadania wpisanie własnego imienia i nazwiska, ani też podpisanie się własnym imieniem i nazwiskiem. 

3. Czas na rozwiązanie zadania wynosi 360 minut.

4. Zadanie polegające na opracowaniu pierwszego projektu aktu notarialnego zawarte jest na 3 ponumerowanych stronach (łącznie ze stroną tytułową). W razie braku którejkolwiek ze stron, należy o tym niezwłocznie zawiadomić Komisję Kwalifikacyjną.

         Zofia Kwiatkowska, na podstawie ostatecznej decyzji Prezydium Powiatowej Rady Narodowej w Pułtusku – aktu własności ziemi – wydanej dnia 28 listopada 1974 r. na podstawie art. 1 ust. 1 ustawy z dnia 26 października 1971 r. o uregulowaniu własności gospodarstw rolnych (Dz. U. Nr 27, poz. 250 z późn. zm.), stała się z mocy prawa właścicielką nieruchomości położonej w mieście Pułtusk, obrębie geodezyjnym 23, województwie mazowieckim, stanowiącej graniczące ze sobą działki oznaczone numerami    5 i 10 o łącznym obszarze 9,0000 ha. 

        Dla tej nieruchomości Sąd Rejonowy w Pułtusku nie prowadzi księgi wieczystej oraz nie został założony zbiór dokumentów. Działka numer 5 o powierzchni 2,0000 ha zabudowana jest domem mieszkalnym murowanym o powierzchni użytkowej 200 m2, a działka numer 10 o powierzchni 7,0000 ha zabudowana jest budynkiem gospodarczym o powierzchni użytkowej 30 m2 oraz domem mieszkalnym murowanym o powierzchni użytkowej 50 m2. 

      W ewidencji gruntów:

-  działka numer 5 oznaczona jest symbolem B-RV o powierzchni 0,1000 ha oraz symbolem RIIIa o powierzchni 1,9000 ha, 

-  działka numer 10 oznaczona jest symbolem B-RIVa o powierzchni 0,1000 ha, symbolem  RIVa o powierzchni 5,9000 ha oraz symbolem Ls o powierzchni 1,0000 ha. 

        W miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego działka numer 5 przeznaczona jest pod zabudowę zagrodową i uprawy rolne, a działka numer 10 pod zabudowę zagrodową, uprawy rolne oraz pod istniejący las. Opisane grunty nie są przedmiotem umowy dzierżawy.
         Zofia Kwiatkowska (z domu Romańska) dnia 21 października 1973 r., będąc panną, zawarła związek małżeński z Józefem Kwiatkowskim i umów majątkowych małżeńskich nie zawierała. Postanowieniem Sądu Okręgowego w Ostrołęce z dnia 9 listopada 2009 r.              w sprawie I Ns 3/09, które uprawomocniło się dnia 22 grudnia 2009 r. została całkowicie ubezwłasnowolniona. Postanowieniem Sądu Rejonowego w Pułtusku z dnia 1 lutego 2010 r. w sprawie III RNs 2/10, które uprawomocniło się w dniu 1 marca 2010 r., jej opiekunem prawnym został ustanowiony mąż Józef Kwiatkowski. 

        Zofia Kwiatkowska i Józef Kwiatkowski mieli dwoje dzieci: Ewelinę Witkowską           (z domu Kwiatkowską) zamężną ze Stanisławem Witkowskim oraz Marię Nowak (z domu Kwiatkowską) zamężną z Pawłem Nowakiem, przy czym córka Maria zmarła dnia                         3 stycznia 2015 r. 

Proszę uzupełnić brakujące elementy stanu faktycznego według własnego uznania           i sporządzić projekt aktu notarialnego (bez konieczności zamieszczania podpisów), obejmującego:

1/ umowę darowizny, mocą której Ewelina Witkowska wspólnie z mężem Stanisławem Witkowskim nabędą, na zasadzie wspólności ustawowej, własność działki numer 5, w której to umowie, na rzecz strony darującej, zostanie ustanowione nieodpłatne i dożywotne prawo użytkowania przedmiotu umowy.  Obdarowani:

-  nie będą prowadzić gospodarstwa rolnego na nabytej nieruchomości;

- spełniają przesłanki do zastosowania ulgi podatkowej z art. 16 ustawy z dnia 28 lipca              1983 r. o podatku od spadków i darowizn (Dz. U. z 2015 r., poz. 86 z późn. zm.). 

          Wartość przedmiotu umowy darowizny stanowi kwotę 500.000,00 złotych, w tym wartość budynku mieszkalnego kwotę 300.000,00 złotych. 

2/ umowę dożywocia, mocą której zięć Józefa i Zofii Kwiatkowskich - Paweł Nowak, będący wdowcem, stanie się właścicielem działki numer 10. Nabywca jest rolnikiem indywidualnym prowadzącym gospodarstwo rodzinne, spełniającym wymogi określone w art. 5 i art.              6 ustawy z dnia 11 kwietnia 2003 r. o kształtowaniu ustroju rolnego (Dz. U. z 2012 r., poz. 803). Wartość przedmiotu umowy stanowi kwotę 400.000,00 złotych, w tym: wartość budynku gospodarczego kwotę 10.000,00 złotych, wartość budynku mieszkalnego kwotę 40.000,00 złotych, a wartość lasu kwotę 20.000,00 złotych. 


Ponadto w projekcie aktu należy przyjąć, że akt sporządzany jest przez notariusza Zygmunta Lewandowskiego prowadzącego Kancelarię Notarialną w Pułtusku, przy ulicy Juliusza Słowackiego 13. W projekcie aktu zdający winien określić wysokość należnego wynagrodzenia notariusza (w maksymalnej wysokości) oraz pobranych podatków i opłat, jeżeli są należne, do których pobrania zobowiązany jest notariusz. 


Zdający zobowiązany jest do wskazania dokumentów, stanowiących podstawę należytego zabezpieczenia interesów stron oraz do dokonania czynności i opisania ich w taki sposób, aby na podstawie samej treści projektu aktu notarialnego można było ustalić formę i treść tych dokumentów. 


W projekcie aktu należy zamieścić również wnioski o dokonanie wpisów w księgach wieczystych, zawierające wszystkie dane wymagane przepisami Kodeksu postępowania cywilnego. 
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