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ZAŁOŻENIA DO SZCZEGÓŁOWEGO OPISU PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Doradztwo w zakresie zagadnień związanych z gospodarką o obiegu zamkniętym celem efektywnego wdrożenia działania 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027
I. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA 
Przedmiotem zamówienia jest świadczenie usług dorardczych w zakresie zagadnień związanych z gospodarką o obiegu zamkniętym celem efektywnego wdrożenia działania 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027.
Usługi świadczone będą od dnia podpisania umowy do 31 marca 2024 r., chyba, że wcześniej dojdzie do wyczerpania limitu przewidziany w umowie godzin. Jeżeli w terminie do 31 marca 2024 r. nie zostanie wykorzystany limit godzin, dopuszcza się możliwość przedłużenia okresu obowiązywania umowy. 

II. UZASADNIENIE I CEL ZAMÓWIENIA
W odpowiedzi na wyzwania związane ze zmianami klimatycznymi, środowiskowymi i regulacyjnymi związanymi z Europejskim Zielonym Ładem program Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027 (FEPW) przewiduje się wsparcie MŚP z makroregionu Polski Wschodniej w zakresie transformacji modeli biznesowych w kierunku gospodarki o obiegu zamkniętym (GOZ). 
W ramach działania 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP przewidziano dwuetapowe wsparcie kompleksowych projektów MŚP na rzecz wdrożenia modelu biznesowego GOZ-transformacji obejmujące opracowanie modelu biznesowego GOZ-transformacji oraz wdrożenie modelu biznesowego GOZ-transformacji. Wprowadzone zmiany pomogą firmie wyróżnić się na rynku, a także zmniejszyć koszty działalności poprzez bardziej racjonalne zarządzanie zasobami, w tym odpadami, zmniejszenia emisji CO2, oszczędności zużycia energii i surowców oraz pozwoli dostrzec szanse rynkowe w oferowaniu klientom ekologicznych produktów czy energooszczędnych rozwiązań. 
Głównym celem usług doradczych jest wparcie merytoryczne Zamawiającego w procesie wdrażania działania 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP FEPW, w tym przygotowania dokumentów niezbędnych do efektywnej i skutecznej implementacji tego działania.
III. SPOSÓB REALIZACJI ZAMÓWIENIA
Zlecenia mogą przyjmować różnorodne formy, wynikające z potrzeb Zamawiającego (np. pisemną analizę, ustne konsultacje, pisemne zaopiniowanie dokumentów, przygotowanie wkładów do dokumentów, udział w spotkaniach i inne). 
Wykonawca będzie realizował usługi doradztwa na podstawie bieżącego zapotrzebowania Zamawiającego, na podstawie tzw. formularza zleceń, zwanych dalej „zleceniami” (przekazywanymi drogą elektroniczną) w terminie ustalonym każdorazowo z Zamawiającym. Przewidywany czas wykonania danego zlecenia, jak i forma jego wykonania przez Wykonawcę zostanie określony w zleceniu. Zmiana terminu wykonania usługi wymaga pisemnej zgody Zamawiającego. 

Wykonawca zobowiązany jest przed przystąpieniem do realizacji zlecenia podać orientacyjną liczbę godzin planowanych na jego realizację. Wzór zlecenia stanowi załącznik do Umowy. 

W przypadku wykonywania usług niewymagających zachowania formy pisemnej (np. telefoniczne konsultacje lub udział w spotkaniu) Zamawiający każdorazowo określa wszystkie niezbędne elementy do prawidłowego wykonania takiego zlecenia w formie dla niego najodpowiedniejszej. Po poprawnym zrealizowaniu zlecenia Wykonawca wraz z Zamawiającym potwierdzają liczbę godzin wykorzystanych do jego realizacji.
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