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Uzasadnienie 

Projekt zarządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie Międzyresortowego Zespołu do Spraw Przeciwdziałania Handlowi Ludźmi jest odpowiedzią na potrzebę zwiększenia skuteczności działań podejmowanych przez rząd w sytuacji wywołanej przez inwazję Rosji na Ukrainę i związany z tym kryzys uchodźczy. 
Celem projektu jest wzmocnienie i usprawnienie aktualnie działającego systemu dotyczącego zwalczania przestępstwa handlu ludźmi oraz ochrony i wsparcia ofiar. Powołany Zespół będzie odpowiedzialny za inicjowanie, realizację i koordynację działań, a także przygotowywanie projektów Krajowych Planów Działań Przeciwko Handlowi Ludźmi oraz monitorowanie wykonalności zadań z nich wynikających. Dotychczas wyżej wymienione zadania realizowane były przez Zespół do Spraw Przeciwdziałania Handlowi Ludźmi działający przy Ministrze Spraw Wewnętrznych i Administracji.
Zwrot kosztów przejazdów na miejsce posiedzeń Zespołu przedstawicieli innych instytucji oraz ekspertów, o których mowa w § 4 ust. 3 zarządzenia otrzymywany na zasadach określonych w przepisach wydanych na podstawie art. 775 § 2 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (Dz. U. z 2022 r. poz. 1510, z późn. zm.), będzie finansowany z budżetu Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na wniosek interesariusza.
Z uwagi na zakres oraz charakter zarządzenia przewiduje się jego wejście w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. 
Zakres przedmiotowy regulacji nie jest objęty ani sprzeczny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt zarządzenia nie podlega procedurze notyfikacji określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt nie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
Projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projektowane zarządzenie nie wpływa na sektor mikro, małych i średnich przedsiębiorstw.

