有关您在国际保护方面的权利和责任的信息。
您收到此信息是因为我们授予您难民身份或提供了补充保护。 
1. 数据保密原则 

我们不会向您原籍国的政府或公共机构提供任何信息，以防止他们获知我们授予您难民身份或提供补充保护的事实。
2. 居留卡和日内瓦旅行文件
要获得居留卡，请向外国人事务局局长提交申请，并附上3张照片。自发放之日起，居留卡将有效至: 

· 如果我们授予您难民身份，居留卡将有效3年
· 如果我们授予您补充保护身份，居留卡将有效2年
如果我们授予您难民身份，您还有资格获得根据《日内瓦公约》规定的旅行文件（日内瓦旅行文件；GDP）。它将自发行之日起有效2年。您需要提交申请才能获得这个文件。如果您已经获得了补充保护，您将不符合获得日内瓦旅行文件的资格。

居留卡和日内瓦旅行文件的发放和更换由外国人事务局局长负责。每当您想要获得新文件或更换文件时，您都需要提交申请并附上照片。
如果您的居留卡或日内瓦旅行文件已时满，为了获得新的文件，您需要提交更换申请。

此外，在发生以下情况，您须更换日内瓦旅行文件:

• 其中的信息发生变化；

• 它受损到一定程度，难以使用；

• 出现了使持有者身份难以确认的情况
如果您丢失了居留卡或日内瓦旅行文件，您必须在3天内通知外国人事务局局长。在这种情况下，我们将为您重新发放新的文件。如果您找到了您的文件，而您已经获得了新的文件，请立即将找到的旧文件交还给外国人事务局局长。

您还可以申请获得波兰外国人旅行证件以及临时波兰外国人旅行证件。它们的颁发程序和规则已在2013年12月12日的《外国人法》中规定。.
3. 融合援助
为了支持您与波兰社会的融合，您所居住的县长或城市市长可以提供帮助。我们称之为融合援助。其程序和规则由2004年3月12日的社会援助法规定。您可以在获得援助的前提下持续最多12个月。

如果您是未成年且在波兰没有法定代表人，您将由您所在县的县长或城市的市长提供融合援助。

要获得融合援助，您需要提交适当的申请。您应该在县家庭援助中心（PCPR）或履行其职能的中心提交申请。请记住，您需要在您居住的地方提交申请。您有60天的时间，从获得难民身份或获得补充保护的决定之日起提交申请。如果您的家庭成员也获得了难民身份或补充保护，您的融合援助申请也将涵盖他们。

您无需等到获得居留卡才能提交融合援助申请。请记得在申请中附上获得难民身份或补充保护的决定的复印件。在获得居留卡后，将其复印件附上已提交的申请中。如果您获得了日内瓦旅行文件，请在申请中附上其复印件。.
在融合援助范围内，您可以享受以下支持：

• 现金津贴；

• 支付医疗保险费用；

• 社会工作员的支持；

• 专业咨询，包括心理、法律和家庭方面的咨询；

• 提供信息以及在与其他机构联系方面的支持；

• 其他支持您融合过程的帮助。

如果您的配偶是波兰公民，您将无法获得融合援助。

如果您处于困境并符合相应的标准，您可以根据基本社会援助原则享受金钱和非金钱援助，就像波兰公民一样。您可能有资格获得定期津贴、特定用途津贴、住房或餐饮津贴等。有关详情，请向您居住地的社会援助中心咨询。

有关您可以获得的援助的更多信息，请参阅家庭和社会政策部的网站https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. 其他权利和义务
如果您住在外国人收容所，在收到最终的难民身份或补充保护决定之日起您可以在该地方逗留两个月。在此期限后，您必须离开收容所。

您享有与被允许在波兰定居的外国人相同的权利。授予这些权利的程序和规定在不同的法规中规定。这些权利与波兰公民的权利相同（除了选举权）。其中包括：

• 参与教育体系的权利；

• 进入劳动力市场的权利；

• 免受失业的权利保护；

• 自由经营业务的权利；

• 获得社会援助和家庭福利的权利；

• 获得社会保障津贴的权利；

• 获得由公共资金支持的医疗服务的权利.
5. 难民身份或补充保护的剥夺和终止
在法律规定的情况下，您可能会被剥夺难民身份或补充保护。在作出决定之前，会开展由国界警卫队、警察或国内安全部门自发或应要求进行的独立调查。剥夺难民身份和补充保护的程序和规则由2003年6月13日的《授予外国人在波兰共和国领土上庇护法》规定。

如果拒绝给您难民身份或补充保护，您有责任将您的文件（居留卡和日内瓦旅行文件）交还给外国人事务局局长。您必须在收到最终决定后立即执行此操作，最迟在14天内。

获得波兰国籍的当天，您获得的难民身份或补充保护将自动失效。.
6. 防止被驱逐出境
波兰政府不能作出要求你离开波兰的决定。这只有在你被剥夺难民身份或补充保护之后才可能发生。

然而，在以下情况下，你可能会在被剥夺难民身份或补充保护之前被要求离开波兰或被驱逐，情况包括：

• 出于国家安全或公共秩序的原因而有驱逐的理由；

• 存在证据表明你对波兰的安全构成威胁；

• 有理由相信你因已被法院判定为特别严重罪行而对社会构成危险。
这些例外情况在1951年《日内瓦公约》第32条第1款和第33条第2款中有规定。在这种情况下，你在越境时必须在边境处向边防部队员交还居留卡。
