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ROZEZNANIE RYNKU W CELU USTALENIA WARTOŚCI ZAMÓWIENIA

W celu zbadania oferty rynkowej oraz ustalenia wartości zamówienia, Państwowa Inspekcja Pracy Główny Inspektorat Pracy zwraca się z uprzejmą prośbą o przedstawienie informacji dotyczących możliwości realizacji oraz szacunkowych kosztów usługi związanej z organizacją i przeprowadzeniem szkoleń z zakresu grafiki komputerowej dla pracowników Państwowej Inspekcji Pracy Głównego Inspektoratu Pracy, zgodnie z Opisem Przedmiotu Zamówienia, stanowiącym Załącznik nr 1:
1) Adobe Photoshop
2) Adobe InDesign
3) Adobe After Effects
4) Infografika

Wycenę należy przesłać na Formularzu wyceny (Załącznik nr 2), do dnia 17 czerwca 2024 r., pocztą elektroniczną na adresy: kancelaria@gip.pip.gov.pl oraz szkolenia@gip.pip.gov.pl. Korespondencja zawierająca wycenę powinna zawierać w tytule wiadomości: Wycena na szkolenia z zakresu grafiki komputerowej.

Niniejsze ustalenie wartości zamówienia nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego, jak również nie jest ogłoszeniem ani zapytaniem o cenę w rozumieniu ustawy Prawo Zamówień Publicznych. Informacja ta ma na celu wyłącznie rozpoznanie rynku i uzyskanie wiedzy na temat kosztów opisanej usługi, nie zobowiązuje żadnej ze stron do zawarcia umowy.



W załączeniu: 
Załącznik nr 1 – Opis przedmiotu zamówienia
Załącznik nr 2 – Formularz wyceny
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