
PROCEDURY WPISU DO REJESTRU JEDNOSTEK WSPÓŁPRACUJĄCYCH Z SYSTEMEM PAŃSTWOWEGO RATOWNICTWA MEDYCZNEGO

Rozpatrujący wnioski:


Dolnośląski Urząd Wojewódzki we Wrocławiu
pl. Powstańców Warszawy 1, 50-153 Wrocław
Wydział Zdrowia
Oddział Ratownictwa Medycznego
Kontakt: 71/340 65 00; 71/340 68 41

Podstawa prawna:
· [bookmark: mip40624360]zgodnie z art. 15 ust. 1 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym jednostkami współpracującymi z systemem są: 
[bookmark: mip43256609]      1)  jednostki organizacyjne Państwowej Straży Pożarnej, 
[bookmark: mip43256610]2)  jednostki ochrony przeciwpożarowej włączone do krajowego systemu ratowniczo-  
     gaśniczego, 
[bookmark: mip43256611]3)  jednostki organizacyjne Policji i Straży Granicznej, 
4)  jednostki podległe Ministrowi Obrony Narodowej, 
5)  podmioty uprawnione do wykonywania ratownictwa górskiego na podstawie   
     przepisów ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie i ratownictwie w górach i na zorganizowanych terenach narciarskich, 
  6) podmioty uprawnione do wykonywania ratownictwa wodnego na podstawie przepisów ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych, 
7) podmioty uprawnione do wykonywania ratownictwa górniczego na podstawie
    przepisów ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. - Prawo geologiczne i górnicze, 
[bookmark: mip43256616]8) jednostki organizacyjne Morskiej Służby Poszukiwania i Ratownictwa, o której mowa w ustawie z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie morskim, 
[bookmark: mip43256617][bookmark: mip43256618]9) podmioty niewymienione w pkt 1-8 oraz społeczne organizacje, które w ramach swoich zadań ustawowych lub statutowych są obowiązane do niesienia pomocy osobom w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego - które uzyskały wpis do rejestru jednostek współpracujących z systemem. 
· zgodnie z art. 17 ust. 2 ww. ustawy wojewoda właściwy ze względu na miejsce stacjonowania jednostki współpracującej z systemem wpisuje do rejestru jednostkę współpracującą z systemem, o której mowa w art. 15 ust. 1: 
[bookmark: mip40624370]1) pkt 1, 2 i 8 - z urzędu; 
[bookmark: mip40624371]2) pkt 3-7 i 9 - na jej wniosek zawierający dane, o których mowa w ust. 3, w drodze decyzji administracyjnej. 
· ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postepowania administracyjnego;
· ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej.




Wpis do rejestru jednostek współpracujących:
· wpis do rejestru  bez składania wniosku
zgodnie z art. 17 ust. 2 pkt 1 ustawy o Państwowym Ratownictwie Medycznym wojewoda właściwy ze względu na miejsce stacjonowania jednostki współpracującej z systemem wpisuje do rejestru jednostkę współpracującą z systemem, o której mowa w art. 15 ust. 1 pkt 1, 2 i 8 - z urzędu; tj.:  jednostki organizacyjne Państwowej Straży Pożarnej, jednostki ochrony przeciwpożarowej włączone do krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego, jednostki organizacyjne Morskiej Służby Poszukiwania i Ratownictwa, o której mowa w ustawie z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie morskim.

· wpis do rejestru  na wniosek
     wymagane dokumenty, które należy złożyć w formie papierowej opatrzone podpisem własnoręcznym lub formie elektronicznej opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres skrytki ePuap, do Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu: 
· wniosek o wydanie decyzji o wpisaniu do rejestru jednostek współpracujących z systemem (załącznik);
· oświadczenie o gotowości operacyjnej (załącznik);
· wykaz wyposażenia niezbędnego do udzielania kwalifikowanej pierwszej pomocy jakim dysponuje jednostka współpracująca z systemem ( załącznik);
· potwierdzone za zgodność z oryginałem kopie zaświadczeń o ukończeniu kursu w zakresie kursu kwalifikowanej pierwszej pomocy i uzyskaniu tytułu ratownika;
· dokument, z którego wynika statutowy obowiązek niesienia pomocy osobom w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego (art. 3 pkt 8 ustawy z dnia 8 września 2006 r., Państwowym Ratownictwie Medycznym, w szczególności statut, regulamin oraz zarządzenia z wyłączeniem powszechnie obowiązujących ustaw i aktów wykonawczych;
· dowód uiszczenia opłaty skarbowej w wysokości 10 zł należnej Gminie Wrocław (załącznik);
· wypełniony formularz zawierający dane objęte wpisem (załącznik).


Zwolnienie z opłaty skarbowej:

[bookmark: highlightHit_52][bookmark: highlightHit_53]Zgodnie z art. 7 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej zwalnia się od opłaty skarbowej:
[bookmark: mip43100780]1) pod warunkiem wzajemności, państwa obce, ich przedstawicielstwa dyplomatyczne, urzędy konsularne i siły zbrojne, międzynarodowe organizacje i instytucje oraz ich oddziały i przedstawicielstwa, korzystające na podstawie ustaw, umów lub powszechnie uznanych zwyczajów międzynarodowych z przywilejów i immunitetów, a także członków ich personelu i inne osoby zrównane z nimi, jeżeli nie są one obywatelami polskimi i nie mają miejsca stałego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej;
[bookmark: mip43100781]2) jednostki budżetowe;
[bookmark: mip43100782]3) jednostki samorządu terytorialnego;
[bookmark: mip43100783][bookmark: highlightHit_54][bookmark: highlightHit_55][bookmark: highlightHit_56]4) organizacje pożytku publicznego, jeżeli dokonują zgłoszenia lub składają wniosek o dokonanie czynności urzędowej albo wniosek o wydanie zaświadczenia lub zezwolenia - wyłącznie w związku z nieodpłatną działalnością pożytku publicznego w rozumieniu przepisów o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie;
[bookmark: mip43100784][bookmark: highlightHit_57][bookmark: highlightHit_58][bookmark: highlightHit_59]5) osoby, które dokonując zgłoszenia lub składając wniosek o dokonanie czynności urzędowej albo wniosek o wydanie zaświadczenia lub zezwolenia (pozwolenia, koncesji) albo składając dokument stwierdzający udzielenie pełnomocnictwa lub prokury albo jego odpis, wypis lub kopię przedstawią zaświadczenie o korzystaniu ze świadczeń pomocy społecznej z powodu ubóstwa;
[bookmark: mip43100785][bookmark: highlightHit_60][bookmark: highlightHit_61]6)  osoby fizyczne prowadzące czynną ochronę gatunkową oraz osoby fizyczne, których gospodarstwo rolne, leśne lub rybackie narażone jest na szkody wyrządzane przez gatunki zwierząt chronionych nieobjęte odszkodowaniem Skarbu Państwa - wyłącznie w zakresie przedmiotów opłaty skarbowej związanych z ochroną przyrody.

Opłata skarbowa w wysokości 10 zł.

[bookmark: _Hlk493492192]Zgodnie z art. 1 ust. 1 pkt 1 lit. a ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej 
opłacie podlega dokonanie czynności urzędowej na podstawie zgłoszenia lub na wniosek. W myśl art. 6 ust. 1 pkt 1 tejże ustawy obowiązek zapłaty opłaty skarbowej od dokonania czynności urzędowej powstaje z chwilą dokonania zgłoszenia lub złożenia wniosku o dokonanie czynności urzędowej. Stosownie do pkt 53 części I załącznika do ustawy o opłacie skarbowej, opłata skarbowa wynosi 10 zł.
Opłatę skarbową należną Gminie Wrocław w związku ze złożeniem przedmiotowego wniosku można wpłacać:
· w kasach Urzędu Miasta Wrocławia,
· przelewem na numer rachunku bankowego Urzędu Miasta Wrocławia: PKO Bank Polski S.A. nr 82 1020 5226 0000 6102 0417 7895. Dowód zapłaty należnej opłaty skarbowej może mieć formę wydruku potwierdzającego dokonanie operacji bankowej.

Termin załatwienia sprawy:

· Zgodnie z art. 35 § 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego - do jednego miesiąca, a w przypadku sprawy szczególnie skomplikowanej, nie później niż w ciągu 2 miesięcy.

Tryb odwoławczy:

· Stronie przysługuje odwołanie do Ministra Zdrowia, za pośrednictwem Wojewody Dolnośląskiego, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji.

Informacje dodatkowe:

· Jednostka współpracująca z systemem jest obowiązana niezwłocznie informować Wojewodę o wszelkich zmianach jednostki wpisanej do rejestru.

Wpis do systemu RJWPRM w formie elektronicznej (Centrum Systemów Informacyjnych Ochrony Zdrowia – CSIOZ)

· System Wspomagania Dowodzenia Państwowego Ratownictwa Medycznego wymaga danych przekazanych formą elektroniczną, dotyczących jednostek współpracujących z systemem PRM. W związku z tym należy złożyć wniosek o wpis jednostki do rejestru poprzez system RJWPRM pod adresem https://rjwprm.rejestrymedyczne.csioz.gov.pl oraz aktywne korzystanie z wyżej wymienionego systemu potraktować jako obowiązek wynikający z artykułu 17, 23a, 23b ustawy z dnia 8 września 2006 roku o Państwowym Ratownictwie Medycznym.
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