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Pan 
Oskar Gliwiński
Prezes Zarządu
ZAMÓW LEKARZA SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ 


ZALECENIA POKONTROLNE

	Na podstawie art. 111 ust. 1 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2023 poz. 991 ze zm.), zespół kontrolerów powołany przez Dyrektora Wydziału Zdrowia Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, działającego z upoważnienia Wojewody Łódzkiego, przeprowadził w dniach od 21 listopada 2023 r. do 15 grudnia 2023 r. kontrolę działalności podmiotu leczniczego pn.: ZAMÓW LEKARZA SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ prowadzący zakład leczniczy pn. ZAMÓW LEKARZA ŁÓDŹ  z siedzibą w Łodzi, ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 40 lok. 1.
	Przedmiotem kontroli była zgodność wykonywanej działalności podmiotu leczniczego z wybranymi przepisami ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej. 
Okres objęty kontrolą od 1 sierpnia 2023 r. do 14 listopada 2023 r.
	Wyniki kontroli zostały przedstawione w protokole kontroli, podpisanym 20.12.2023 r. przez zespół kontrolerów oraz 29.12.2023 r. przez Pana Mateusza Dałka – członka zarządu, a tym samym osobę uprawnioną do reprezentowania podmiotu podczas prowadzonej kontroli, zgodnie z zapisem w Krajowym Rejestrze Sądowym.
	W terminie przewidzianym w art. 112 ust. 6 powołanej ustawy o działalności leczniczej Pan Mateusz Dałek nie wniósł zastrzeżeń, co do sposobu przeprowadzenia czynności kontrolnych oraz ustaleń zawartych w protokole kontroli. 
Na podstawie ustaleń zawartych w Protokole kontroli stwierdzono, że działalność podmiotu leczniczego w zakresie przedmiotu kontroli jest legalna i celowa oraz nierzetelna z uwagi na stwierdzone:
nieprawidłowości:
· dane dotyczące struktury organizacyjnej zakładu leczniczego widniejące w księdze rejestrowej w kontrolowanym okresie nie były w pełni zgodne ze stanem faktycznym ustalonym w toku czynności kontrolnych,
· prowadzenie działalności leczniczej w zakresie pielęgniarstwa rodzinnego bez uzyskania wpisu do rejestru podmiotów wykonujących działalność leczniczą,
· podmiot leczniczy w przypadku 2 lekarzy nie dysponował dokumentami potwierdzającymi brak istnienia przeciwwskazań zdrowotnych do pracy na zajmowanym stanowisku w okresie objętym kontrolą,

 uchybienia:
· struktura organizacyjna zakładu leczniczego opisana w Regulaminie organizacyjnym w okresie objętym kontrolą  niezgodna ze stanem faktycznym ustalonym w toku czynności kontrolnych.

	Stwierdzone naruszenia mają charakter formalny i nie powodują następstw dla kontrolowanej działalności. 
	W trakcie trwania kontroli, podmiot leczniczy podjął działania, skutkujące dokonaniem zmian w rejestrze podmiotów wykonujących działalność leczniczą, w zakresie danych dotyczących struktury organizacyjnej zakładu leczniczego, polegających na wpisaniu w ww. rejestrze rozpoczęcia działalności komórki organizacyjnej udzielającej świadczeń leczniczych w zakresie pielęgniarstwa rodzinnego dostosowując tym samym dane księgi rejestrowej zgodnie ze stanem faktycznym (nr zaświadczenia Z-250153-20231204).
	W związku z przedstawionymi ustaleniami kontroli, zgodność wykonywanej działalności podmiotu leczniczego z wybranymi przepisami ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej oceniono pozytywnie z nieprawidłowościami.	



Mając na względzie stwierdzone nieprawidłowości oraz uchybienie, na podstawie art. 112 ust. 7 pkt 2 wyżej wspomnianej ustawy zalecam:
1) terminowe zgłaszanie organowi prowadzącemu rejestr wszelkich zmian danych objętych rejestrem (zgodnie z art. 107 ust. 1 ustawy o działalności leczniczej). 
2) opracowanie nowego regulaminu organizacyjnego dla podmiotu leczniczego pn. pn.: ZAMÓW LEKARZA SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ zgodnie z art. 24 ust. 1 pkt 3 ww. ustawy oraz ze stanem faktycznym.
3) weryfikację dokumentacji personelu medycznego pod kątem zaświadczeń potwierdzających brak istnienia przeciwwskazań zdrowotnych do pracy na zajmowanym stanowisku bez względu na formę zatrudnienia (zgodnie z art. 17 ust. 1 pkt 3 ustawy o działalności leczniczej). 
	Stosownie do art. 112 ust. 7 pkt. 2 ustawy o działalności leczniczej, oczekuję przedstawienia pisemnej informacji o sposobie wykonania powyższych zaleceń w terminie 30 dni od ich otrzymania.
	Jednocześnie informuję, że powyższe zalecenia należy realizować od momentu  otrzymania niniejszego pisma na bieżąco. 

Z poważaniem
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ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI
90-926 Łódź, ul. Piotrkowska 104, tel.: (+48) 42 664 10 00, fax: (+48) 42 664 10 40 Elektroniczna Skrzynka Podawcza ePUAP: /lodzuw/SkrytkaESP
https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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