Informacja o konsultacjach publicznych

Przedmiot konsultacji
Projekt uchwały Rady Ministrów w sprawie przyjęcia programu pod nazwą „Krajowy Program Przeciwdziałania Ubóstwu i Wykluczeniu Społecznemu. Aktualizacja 2021-2027 
z perspektywą do roku 2030”

Data rozpoczęcia konsultacji: 5 stycznia 2021 r.

Data zakończenia konsultacji: 4 lutego 2021 r.
Cel konsultowanego projektu:
„Krajowy Program Przeciwdziałania Ubóstwu i Wykluczeniu Społecznemu. Aktualizacja 2021-2027 z perspektywą do roku 2030” (KPPUiWS)  charakteryzuje się kontynuacją oraz weryfikacją założeń, kierunków interwencji, zadań i działań oraz celów zawartych w „Krajowym Programie Przeciwdziałania Ubóstwu i Wykluczeniu Społecznemu 2020. Nowy wymiar aktywnej integracji”. 
Celem KPPUiWS  jest syntetyczne przedstawienie głównych założeń i kierunków polityki walki z ubóstwem i wykluczeniem społecznym w perspektywie do 2030 r., z jednoczesnym uwzględnieniem długofalowych założeń procesu deinstytucjonalizacji usług społecznych kluczowych we wskazanej polityce. Program w dużym stopniu odwołuje się do istniejących już krajowych i regionalnych dokumentów strategicznych i programowych, tworzących ramy dla skutecznej realizacji polityki społecznej ukierunkowanej na budowanie spójności społecznej. 
W związku z możliwością korzystania ze środków unijnych na realizację określonych działań w latach 2021 – 2027 w ramach funduszy polityki spójności wszystkie kraje członkowskie, w tym Polska, zobowiązane są do posiadania  krajowych lub regionalnych ram strategicznych lub prawnych na rzecz włączenia społecznego i ograniczenia ubóstwa spełniających określone wymogi.
Sposób zgłaszania uwag:
Uwagi należy zgłaszać  w tabeli uwag drogą elektroniczną na adres e-mail   sekretariat.dps@mrpips.gov.pl.
Informacja o zamieszczeniu projektu znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej 
na stronie internetowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej.
