Załącznik nr 3 do Ogłoszenia o zamówieniu


SZCZEGÓŁOWY OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA (SOPZ)

Zlecenie na usługi doradczo-eksperckie w dziedzinie hotelarstwa w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę hotelarską 11. sesji Światowego Forum Miejskiego (World Urban Forum) 
1. Kontekst realizacji zamówienia
Światowe Forum Miejskie (World Urban Forum tzw. WUF) to jedno z największych i najbardziej prestiżowych wydarzeń organizowanych w ramach systemu ONZ – uczestniczy w nim zazwyczaj od kilkunastu do kilkudziesięciu tysięcy ludzi z ok. 170 krajów świata, różnego szczebla (od prezydentów po ekspertów), pochodzenia (społecznego, kulturowego) i wieku (od dzieci i młodzież, po osoby starsze). 
Forum jest jednocześnie jednym z najbardziej rozpoznawalnych międzynarodowych spotkań poświęconych wymianie poglądów i doświadczeń dotyczących wyzwań miejskich, rozwoju miast i osiedli ludzkich. Do tej pory odbyło się dziesięć edycji tego wydarzenia, ostatnia w lutym 2020 r. w Abu Dhabi, ZEA.

Polska rozpoczęła starania o otrzymanie prawa do organizacji tego wydarzenia w 2018 r. poprzez złożenie aplikacji do agendy ONZ do spraw Osiedli Ludzkich (UN Habitat), która odpowiada za to wydarzenie. W maju 2019 r. UN Habitat podjął decyzję o przyznaniu Miastu Katowice prawa do organizacji 11. edycji tego wydarzenia (WUF11). Odbędzie się ona w czerwcu 2022 roku i potrwa około 1 tygodnia. 

Od maja ubiegłego roku trwają przygotowania do organizacji tego wydarzenia, które są prowadzone wspólnie przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej oraz Miasto Katowice. Powołany został również Pełnomocnik Rządu do spraw przygotowania Światowego Forum Miejskiego w Katowicach (aktualnie jest nim Pan Grzegorzem Puda, Sekretarz Stanu w MFiPR), który kieruje pracami przygotowawczymi do WUF. Dotyczą one kwestii programowych, logistycznych, budżetowych, promocyjno-informacyjnych, a także kwestii umów regulujących współpracę MFiPR oraz UN Habitat.
Jedną z kluczowych kwestii w zakresie organizacji WUF jest zapewnienie bazy noclegowej dla jego uczestników, w tym możliwości łatwej rezerwacji miejsc noclegowych w Katowicach lub okolicach. 
W projekcie umowy między Polską a UN Habitat, znajduje się zapis określający obowiązki kraju-organizatora WUF, który mówi, że podjęte zostaną „uzasadnione działania w celu zapewnienia, aby dla uczestników WUF11 dostępne było odpowiednie zakwaterowanie w obiektach hotelowych  w rozsądnej odległości od miejsca WUF11, zgodnie z ofertą Rządu, po rozsądnych cenach komercyjnych”.

Ponadto w umowie znajduje się zapis, że kraj-gospodarz „zaangażuje wyznaczoną firmę do świadczenia usług rezerwacji zakwaterowania online i innych usług związanych z podróżami. Narzędzia do rezerwacji online zostaną udostępnione co najmniej sześć miesięcy przed WUF11 za pośrednictwem łącza na oficjalnej stronie internetowej WUF11. Przyjmuje się, że takie rezerwacje nie pociągają za sobą żadnej odpowiedzialności [zwłaszcza finansowej] dla Rządu lub UN-Habitat”.

Oprócz ww. wymogów cenowych istotne jest by przynajmniej część obiektów hotelowych była szczególnie przyjazna osobom z niepełnosprawnościami.  
Ponadto, oferta powinna być adresowana do zróżnicowanego kręgu klientów zarówno pod względem standardu, jak i ceny.
W ramach puli miejsc powinny być zatem brane pod uwagę zarówno hotele jak i obiekty hotelarskie, spełniające wymogi ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach hotelarskich oraz usługach pilotów wycieczek i przewodników turystycznych (Dz.U. 1997 nr 133 poz. 884 z późn. zm.). 
Mając na uwadze powyższe, MFiPR planuje wyłonić w ramach postępowania przetargowego operatora hotelowego WUF11, który będzie odpowiadał przede wszystkim za:
a) zarezerwowanie blokowe miejsc noclegowych w Katowicach i okolicach, które będą potem bezpośrednio sprzedawane uczestnikom WUF po rozsądnych cenach komercyjnych (niezawyżonych w związku z organizacją tak dużego wydarzenia w Katowicach); liczba miejsc noclegowych pozostaje jeszcze do ustalenia; 
b) stworzenie lub wykorzystanie/udostępnienie istniejącego narzędzia informatycznego do rezerwacji miejsc noclegowych, które zostanie udostępnione na co najmniej  6 miesięcy przed WUF 11 za pośrednictwem łącza na oficjalnej stronie internetowej WUF11;

c) obsługę rezerwacji miejsc noclegowych przy pomocy ww. narzędzia informatycznego na 
min. 6 miesięcy przed wydarzeniem i w jego trakcie;
d) obsługę innych usług związanych z podróżami (m.in. transferu z/na lotnisko, wycieczek po regionie) na min. 6 miesięcy przed wydarzeniem i w jego trakcie.
Należy wziąć pod uwagę, że w Katowicach spodziewanych jest ok. 25-30 tys. osób w okresie 5-7 dni (kumulacja w pierwszych dniach wydarzenia). Najprawdopodobniej około 60% uczestników to goście  z Polski, pozostali z zagranicy. 
Uczestnikom powinny być zapewnione miejsce noclegowe zarówno w hotelach najwyższej kategorii (5*) jak i w hotelach o najniższej kategorii (1*).
Dodatkowo powinna zostać zarezerwowana pula miejsc noclegowych w obiektach hotelarskich poza hotelami, jednak miejsca te powinny działać w oparciu o przepisy ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach hotelarskich oraz usługach pilotów wycieczek i przewodników turystycznych (Dz.U. 1997 nr 133 poz. 884 z późn. zm.).
Wstępnie szacowane jest, że pula miejsc (pokoi) zarezerwowanych w obiektach hotelarskich powinna wynosić minimum 3 tys.
Największa pula miejsc powinna się znajdować w promieniu 10 km od miejsca wydarzenia, przede wszystkim w Katowicach. Kolejna pula może znajdować na obszarze Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii (GZM), a także w Krakowie, niemniej kluczową kwestią jest tutaj dostępność transportowa tych miejsc.
Rozważana jest również blokowa rezerwacja jednego z hoteli (o standardzie 4* lub 5*)  i w bliskiej odległości od miejsca wydarzenia na potrzeby ministerstwa oraz UN Habitat i gości specjalnych WUF, gdzie pokoje będą opłacane przez organizatorów WUF (głównie ministerstwo i UN Habitat).
W załączeniu i poniżej dane zebrane na potrzeby wniosku aplikacyjnego Katowic do UN Habitat dot. możliwości hotelowych w woj. śląskim i w Krakowie (wg stanu na rok 2018): 

· W Katowicach i Regionie Metropolitalnym (GZM) funkcjonuje 86 hoteli (2-5 gwiazdkowych), które dysponują łącznie nieco ponad 5150 pokojami i 9404 łóżkami. W odległości 10 km od proponowanego obiektu konferencyjnego (Strefy Kultury w Katowicach) znajduje się 39 hoteli różnych kategorii (łącznie 2 997 pokoi). Ponadto w Krakowie będą dostępne bazy noclegowe dla uczestników Światowego Forum Miejskiego - łącznie 149 hoteli 2-5 gwiazdkowych (10 700 pokoi i 21 792 miejsc noclegowych).
W zał. wyciąg z wniosku aplikacyjnego dot. zakwaterowania podczas WUF
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Operator hotelowy musi wziąć pod uwagę potrzeby osób z niepełnosprawnościami, zarówno przy tworzeniu i obsłudze narzędzia do rezerwacji, jak i fizycznie w hotelach. Strona rezerwacyjna powinna być dostępna w przynajmniej 2 językach (PL, ENG).
Istotną kwestią do wzięcia pod uwagę przez operatora hotelowego jest fakt, że MFiPR nie przewiduje dodatkowego wynagrodzenia za ww. usługi. Wynagrodzenie dla operatora będzie wynikać z wyłączności na obsługę hotelową uczestników WUF11  i powinno zostać wkalkulowane w cenę noclegu proponowanego uczestnikom.
W celu przygotowania i nadzoru nad wykonaniem ww. zamówienia publicznego na operatora hotelowego, MFiPR zamierza wynająć eksperta w dziedzinie szeroko rozumianych usług hotelarskich, który wsparłby Ministerstwo w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę hotelarską Światowego Forum Miejskiego.

2. Przedmiot zamówienia

Celem zlecenia są usługi doradczo-eksperckie w dziedzinie hotelarstwa w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę hotelarską 11. sesji Światowego Forum Miejskiego (World Urban Forum). Realizacja zamówienia została podzielona na 2 etapy i obejmuje następujące zadania:
I. Wsparcie przygotowania przetargu na operatora hotelowego,  w tym:

1. Przeanalizowanie aktualnego stanu bazy noclegowej w woj. śląskim i w Krakowie, m.in. w oparciu o informacje z wniosku aplikacyjnego Katowic do UN Habitat oraz innych dostępnych źródeł, a także wiedzy eksperckiej i przygotowanie pisemnego opracowania w tym zakresie przedstawiającego:
· Liczbę i kategorie miejsc noclegowych w Katowicach i w odległości 10 km od centrum Katowic

· Liczbę i kategorie miejsc noclegowych w woj. śląskim

· Liczbę i kategorie miejsc noclegowych w Krakowie

Rozeznanie powinno uwzględniać informacje nt. zakwaterowania w hotelach, jak również informacje o możliwościach zakwaterowania w innych obiektach hotelarskich, zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach hotelarskich oraz usługach pilotów wycieczek i przewodników turystycznych (Dz.U. 1997 nr 133 poz. 884 z późn. zm.) oraz wszystkie te uwarunkowania, które zostały ujęte w kontekście zamówienia. 

Istotne jest również odnotowanie spełniania wymogów dot. dostępności (potrzeb osób z niepełnosprawnościami) przez obiekty hotelarskie.
2. Oszacowanie i przedstawienie w formie pisemnej informacji nt. średnich cen noclegów w hotelach danej kategorii i średnich cen noclegów w innych obiektach hotelarskich w woj. śląskim i w Krakowie.
Szacunki/symulacje powinny zostać zrobione dla noclegów rezerwowanych w czerwcu 2022 r., z uwzględnieniem weekendów jak i bez nich. Pobyt trwałby zazwyczaj 3-4 dni.

Szacunki dot. średnich cen maja posłużyć przygotowaniu „widełek” cenowych, w ramach których operator hotelowy mógłby proponować noclegi dla uczestników, tak aby uniknąć nieuzasadnionego zawyżania cen miejsc noclegowych
3. Opracowanie w formie pisemnej szczegółowego (merytorycznego) opisu przedmiotu zamówienia, a zwłaszcza: 
a) kwestii opłat za miejsca noclegowe dla uczestników, przy zapewnieniu, że ceny są ustalone rozsądnie i niezawyżone;

b) kwestii prowizji/marży dla operatora hotelowego przy sprzedaży miejsc noclegowych;

c) wymogów dot. narzędzia rezerwacyjnego, ew. innych aplikacji służących rezerwacji i sprzedaży miejsc noclegowych;
d) wymogów wobec operatora hotelowego (m.in. kwalifikacji, doświadczenia, zasobów ludzkich/finansowych/cyfrowych); 
e) innych istotnych elementów opisu zamówienia, które zostaną ustalone w trakcie prac przygotowawczych do zamówienia publicznego, przy uwzględnieniu rekomendacji UN Habitat.

4. Opracowanie w formie pisemnej kluczowych postanowień umownych z operatorem hotelowym, które dotyczą kwestii hotelarskich;
5. Udział (fizycznie i/lub on-line) w spotkaniach dot. przygotowań do zamówienia w celu wsparcia wiedzą ekspercką dot. usług hotelowych; 

*większość spotkań będzie odbywać się w formule on-line
6. Doradztwo w zakresie innych działań związanych przygotowaniem zamówienia publicznego na obsługę hotelarską Światowego Forum Miejskiego.

II. Wsparcie przebiegu przetargu na operatora hotelowego, w tym:

1. Konsultacje i wsparcie MFiPR w przeprowadzeniu przetargu, w tym:

a) przygotowywanie w formie dokumentu odpowiedzi na pytania zadawane w czasie przetargu oraz odwołania składane przez Wykonawców;

b) ocena dokumentów potwierdzających spełnienie warunków udziału w postępowaniu, wraz z uzasadnieniem w formie dokumentu;

c) opiniowanie złożonych ofert i rekomendowanie ich do akceptacji lub odrzucenia przez Zamawiającego wraz z uzasadnieniem w formie dokumentu.

2. Udział (fizycznie i/lub on-line) w spotkaniach w trakcie trwania postepowania w celu wsparcia wiedzą ekspercką dot. usług hotelowych; 
*większość spotkań będzie odbywać się w formule on-line
3. Doradztwo w zakresie innych działań związanych przeprowadzeniem zamówienia publicznego na obsługę hotelarską Światowego Forum Miejskiego,  w tym m.in. opracowanie narzędzi nadzoru nad operatorem hotelowym wybranym w przetargu w zakresie realizacji zadań (np. checklisty).
Wykonawca będzie zobowiązany do podpisania oświadczenia bezstronności udziału w postępowaniu przetargowym o którym mowa w niniejszym SOPZ. Dodatkowo, w umowie z Wykonawcą zostanie zawarte postanowienie o zakazie udziału Wykonawcy niniejszym postępowaniu przetargowym.

4. Czas i harmonogram realizacji

Termin realizacji zamówienia: od dnia zawarcia umowy ze Zleceniobiorcą do czasu zawarcia umowy przez MFiPR z operatorem hotelowym na obsługę Światowego Forum Miejskiego, nie dłużej jednak niż do 30 września 2021 r.
Harmonogram realizacji zamówienia: Realizacja badania przebiegać będzie zgodnie z harmonogramem zaprezentowanym w poniższej tabeli
	
	ZADANIE
	TERMIN

	I etap - Wsparcie przygotowania przetargu na operatora hotelowego

	1
	Przeanalizowanie aktualnego stanu bazy noclegowej w woj. śląskim i w Krakowie przygotowanie pisemnego opracowania w tym zakresie
	W ciągu 15 dni roboczych od dnia podpisania umowy

	2
	Oszacowanie i przedstawienie w formie pisemnej informacji nt. średnich cen noclegów w hotelach danej kategorii i średnich cen noclegów w innych obiektach hotelarskich
	W ciągu 15 dni roboczych od dnia podpisania umowy

	3
	Opracowanie w formie pisemnej szczegółowego (merytorycznego) opisu przedmiotu zamówienia
	W ciągu 15 dni roboczych od dnia zakończenia realizacji punktu 1 i 2

	4
	Opracowanie w formie pisemnej kluczowych postanowień umownych z operatorem hotelowym, które dotyczą kwestii hotelarskich
	W ciągu 15 dni roboczych od dnia zakończenia realizacji punktu 1 i 2 

	5
	Udział (fizycznie i/lub on-line) w spotkaniach dot. przygotowań do zamówienia w celu wsparcia wiedzą ekspercką dot. usług hotelowych
	Praca ciągła, jednak nie dłużej jednak niż do 31 stycznia 2021 r.

	6
	Doradztwo w zakresie innych działań związanych z przygotowaniami zamówienia publicznego na obsługę hotelarską Światowego Forum Miejskiego.
	Praca ciągła, jednak nie dłużej jednak niż do 31 stycznia 2021 r.

	II etap - Wsparcie przebiegu przetargu na operatora hotelowego

	1
	Konsultacje i wsparcie MFiPR w przeprowadzeniu przetargu
	Od ogłoszenia przetargu do jego rozstrzygnięcia, z uwzględnieniem ew. okresu na odwołania

	2
	Udział (fizycznie i/lub on-line) w spotkaniach w trakcie trwania postepowania w celu wsparcia wiedzą ekspercką dot. usług hotelowych
	Praca ciągła, od dnia  ogłoszenia przetargu, jednak nie dłużej jednak niż do 30 września 2021 r.

	3
	Doradztwo w zakresie innych działań związanych z przeprowadzeniem zamówienia publicznego na obsługę hotelarską Światowego Forum Miejskiego.
	Praca ciągła, od dnia  ogłoszenia przetargu, jednak nie dłużej jednak niż do 30 września 2021 r. 
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