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Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem II kadencji
z dnia 24 lutego 2022 r.
w sprawie projektu rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki zmieniającego rozporządzenie w sprawie podstaw programowych kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz dodatkowych umiejętności zawodowych w zakresie wybranych zawodów szkolnictwa branżowego.

Na podstawie § 13 rozporządzenia Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego z dnia 10 września 2019 r. w sprawie Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem (Dz. U. z 2019 r. poz. 1743 z późn. zm.) oraz art. 411 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057 z późn. zm.), uchwala się stanowisko Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem w sprawie zaopiniowania projektu rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki.
§ 1
Rada Dialogu z Młodym Pokoleniem pozytywnie opiniuje proponowany projekt rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki zmieniającego rozporządzenie w sprawie podstaw programowych kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz dodatkowych umiejętności zawodowych w zakresie wybranych zawodów szkolnictwa branżowego.
§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
