O P I N I A SANITARNA

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Pruszkowie informuje,  iż ustawą z dnia 
10 czerwca 2016 r. o zmianie ustawy o działalności leczniczej oraz niektórych innych ustaw 
(Dz. U z 2016 r., poz. 960), uchylono przepisy art. 100 ust. 4 i 5 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2015 r., poz. 618). 

Uchylone przepisy stanowiły, że podmiot, który zamierza wykonywać działalność leczniczą dołącza do wniosku o wpis do rejestru podmiotów wykonujących działalność leczniczą dokumenty potwierdzające spełnienie warunków wykonywania działalności leczniczej, przy czym dokumentem potwierdzającym spełnienie warunków, o których mowa w art. 22 ustawy o działalności leczniczej była wydawana w drodze decyzji administracyjnej, opinia właściwego organu Państwowej Inspekcji Sanitarnej.

Wobec powyższego, obecnie PPIS nie wydaje opinii w drodze decyzji o spełnieniu warunków wykonywania działalności leczniczej (tzw. opinii do celów rejestracji), gdyż nie ma do tego upoważnienia ustawowego. Jednakże, podmiot leczniczy będzie pod nadzorem Inspekcji Sanitarnej i podczas kontroli musi spełniać wszystkie wymagania zgodnie  z obowiązującymi  przepisami.
Ponadto PPIS w Pruszkowie informuje o możliwości uzyskania na prośbę zainteresowanego   „Opinii sanitarnej” o spełnieniu warunków wykonywania działalności leczniczej , o których mowa w art. 22 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (t.j. Dz.U. 2022 poz. 633) a także wymagania szczególne dla pomieszczeń podmiotu wykonującego działalność leczniczą zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 26 czerwca 2012r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać pomieszczenia i urządzenia podmiotu wykonującego działalność leczniczą (t.j. Dz.U. 2022 poz. 402).
W celu uzyskania opinii należy: 

- złożyć wniosek o wydanie opinii sanitarnej ( dla podmiotu lub praktyki zawodowej)
- podpisać umowę- zlecenie dot. wydania opinii sanitarnej 

- koszt wydania opinii 500 zł.

