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	3. Postęp rzeczowy;

Kamienie milowe

Wskaźniki efektywności projektu (KPI)
	W kolumnie „Powiązane wskaźniki projektu” wskazano po myślniku wartości docelowe, jakie się planuje zrealizować w danym kamieniu milowym nieodpowiadające wartościom wykazanym w kolumnie „Wartość docelowa” w części „Wskaźniki efektywności projektu (KPI)”.
	Proszę o analizę zapisów i wprowadzenie ewentualnych korekt.


	Z tabeli „Kamienie milowe” kolumna „Powiązane wskaźniki projektu” zgodnie z wymaganiami KRMC dot. wprowadzenia zmian do raportu, Wnioskodawca usunął informacje o powiązaniu kamieni milowych ze wskaźnikami projektu w odniesieniu do kamieni milowych które są kamieniami milowymi pośrednimi, a ich osiągniecie  nie kończy działań związanych z osiągnięciem poszczególnych wartości wskaźników projektu. Tym samym powiązanie kamieni milowych oraz wskaźników i wartości docelowych pozostawione zostało tylko przy 2 kamieniach milowych, których osiągnięcie potwierdzi osiągniecie wskaźników projektu w wartościach zaplanowanych, przy czym wszystkie pozostałe kamienie milowe stanową kamienie pośrednie niezbędne do osiągnięcia wartości docelowej wskaźników projektu. 
Do osiągnięcia wskaźników: 
- Liczba podmiotów, które usprawniły funkcjonowanie w zakresie objętym katalogiem rekomendacji dotyczących awansu cyfrowego oraz 
- Liczba uruchomionych systemów teleinformatycznych w podmiotach wykonujących zadania publiczne, 
niezbędne jest, zgodnie z zaplanowanych harmonogramem, osiągnięcie kolejno kamieni milowych: 
- Opracowany projekt systemu

- Opracowany projekt modernizacji serwerowni

- Opracowana dokumentacja przetargowa na zakup systemu oraz zakup sprzętu

- Zdigitalizowane zasoby

- Zakończone prace modernizacyjne serwerowni

- Dostarczony sprzęt.
Osiągnięcie w/w kamieni nie powoduje bezpośrednio osiągnięcia zaplanowanej docelowej wartości wskaźników projektu, ale jest niezbędne do ich realizacji.
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