Медичний огляд проводить PETRA MEDICA Sp. z o.o., вул. Гроховска 166, 04-329  Варшава, на підставі договору з Управлінням у справах іноземців, в наступному напрямі: 

· основний медичний огляд

· спеціалізоване лікування

· стоматологічне лікування

· забезпечення лікарськими препаратами та медичними матеріалами

Медичний огляд проводиться в амбулаторіях медичних центрів для іноземців, а також в Комплексі обслуговування іноземців. Іноземці, що користуються послугами соціальної допомоги поза центром, проводять медичний огляд в медичних амбулаторіях, які злокалізовані в центрах для іноземців і в Комплексі обслуговування іноземців, або в медичних представництвах чи у субпідрядників у воєводських містах. 
У випадку, коли у рамках медичної консультації та проведеного діагностичного огляду виникне необхідність госпіталізації, іноземець буде скерований лікарем в найближчу лікарню, яка співпрацює з медичним оператором. 

Іноземці, які користуються послугами поза центром, проводять медичний огляд за посередництва Координатора реєстрації пацієнтів медичного оператора - інфолінія Petra Medica, яка призначена виключно для іноземців, за номером 22 112 02 06 з понеділка до п'ятниці, час роботи : 8.00-16.00.

Для запису необхідно надати наступну інформацію:

· прізвище та ім'я пацієнта;

· дата народження;

· номер ідентифікатора;

· номер контактного телефону; 

· подробиці, що стосуються візиту (фахівець, місце візиту).

Координатор реєстрації пацієнтів після перевірки повноважень та авторизації послуги визначає медичне представництво, в якому буде надана послуга, і зручний час, після чого зв'язується з пацієнтом для передачі детальної інформації, яка стосується візиту.

У випадку раптового захворювання або раптового погіршення стану здоров'я в робочі дні з 18.00 до 8.00 наступного дня, а також цілодобово в суботи, неділі та інші дні, які законно є вихідними, медичні послуги надаються у вигляді медичного огляду в нічний та святковий час в медичних центрах, які загальнодоступні на території усієї країни. 
Надання медичного огляду в нічний та святковий час є безкоштовним і надається без скерування. Список окремих центрів, які надають медичний огляд в нічний та святковий час відповідно до місця проживання, доступний на сайті www.petramedica.pl, а також на інтернет-сторінках воєводських відділів Національного фонду охорони здоров'я.

У разі раптової загрози здоров'ю і життю, коли потрібно негайно розпочати рятівні медичні дії, іноземець користується загальнодоступною на території РП Державною системою медичної рятувальної служби. Щоб викликати бригаду Державної медичної рятувальної служби, необхідно подзвонити на екстрений номер 999 або 112. 
Petra Medica забезпечує основними лікарськими препаратами та медичними матеріалами амбулаторії центрів для іноземців, а також Комплекс обслуговування іноземців.

Для отримання лікарських препаратів, іноземець, що користується послугами в центрі для іноземців або в Комплексі обслуговування іноземців, повинен надати рецепт, виданий належним чином лікарем медичного оператора або медичного партнера, амбулаторії цього центру або Комплексу, в якому медичний персонал реалізує замовлення. 

Іноземці, які індивідуально мешкають на території країни та одержують соціальні послуги поштовим  переказом, можуть отримати назначені лікарем лікарські препарати шляхом: 
a)      відправлення рецепту електронною почтою на адресу: zamowienia@petramedica.pl або на номер факсу 22 740 01 51. У повідомленні необхідно вказати наступні дані: ім'я, прізвище, контактний телефон, точна адреса проживання, на яку будуть відправлені лікарські препарати. Час реалізації замовлень залежить від доступності лікарських препаратів в співпрацюючій мережі оптового складу та аптек.

b) придбання лікарських препаратів по рецепту в будь-якій аптеці та подальше клопотання про повернення коштів за придбані ліки. Для повернення коштів за придбання лікарських препаратів необхідно відправити поштою на адресу: Petra Medica Sp. z o.o. вул. Гроховска 166, 04-329 Варшава, наступні документи: 

· заяву з проханням про повернення коштів за придбання лікарських препаратів, яка містить персональні дані (ім'я, прізвище, адреса, телефон);

· ксерокопію рецепту;
· рахунок-фактуру за придбані ліки, що відповідає наданому рецепту, який виданий на дані покупця : 

Petra Medica Sp. z o.o. вул. Гроховска 166, 04-329 Варшава, ИНН (NIP) 113 24 63 074;

· ксерокопію посвідчення особи.

Повернення коштів за придбання лікарських препаратів здійснюється за допомогою поштового переказу виключно після отримання комплекту документів. 

