Premier Mateusz Morawiecki przed spotkaniem z rodzicami osób niepełnosprawnych

PREMIER MATEUSZ MORAWIECKI:

Prawo i Sprawiedliwość wygrało wybory, ponieważ obiecało ludziom solidarne i sprawiedliwe państwo. Takie państwo, w którym ludzie mają równe szanse, równe możliwości. Te obietnice, które realizujemy od dwóch lat, chcemy kontynuować. 
Dzisiaj poczynimy następny krok. Dzisiaj chcemy zaproponować, żeby Ci ludzie, którzy są najbardziej poszkodowani przez los, zostali dodatkowo wsparci. Solidarne i sprawiedliwe państwo to takie, które jest wspólnotą. Musi też polegać na tym, że Ci najsilniejsi wspierają tych najbardziej potrzebujących, wspierają tych najsłabszych. Ci niepełnosprawni, osoby niepełnosprawne są rzeczywiście najbardziej przez los dotknięte. 
Są takimi osobami, które najmocniej potrzebują naszego wsparcia i pomocy, troski. Dlatego zaproponujemy w najbliższym czasie specjalną daninę solidarnościową. Taką, żeby najbardziej zamożni ludzie, najlepiej zarabiający mogli w niewielkim stopniu zostać opodatkowani, po to, żeby złożyć się na tych najbardziej potrzebujących. W ten sposób utworzymy też specjalny fundusz wsparcia osób niepełnosprawnych. Chcemy zaproponować bardzo konkretną mapę drogową do połowy maja. Chcemy również, żeby młodzi ludzie, ludzie na dorobku nie odczuli tych zmian. 
Nasze założenie jest takie, żeby dotyczyło to jak najszerszych grup osób niepełnosprawnych. Są rożne osoby, z różnymi niepełnosprawnościami i na pewno bardzo dokładnie przyjrzymy się tej sytuacji. Zresztą już dzisiaj tworzymy odpowiednie rozwiązania regulacyjne, ale nie można takich zmian tworzyć na kolanie. Dlatego te zmiany zaproponujemy do połowy maja. 
Też spójrzmy na to od tej strony, że przez jeden rok, rok rządów Prawa i Sprawiedliwości w roku 2017 podnieśliśmy rentę socjalną o prawie 100 złotych, podczas gdy ta renta socjalna przez 4 lata naszych poprzedników, poprzedzające cztery lata podniesiona została o 68 złotych. Zapraszamy w związku z tym opozycję też do konstruktywnej i pozytywnej współpracy przy tym, bo do tej pory ich działania na niewiele się zdały. W poprzednich 4 latach, w poprzednich 8 latach opozycja nie zrobiła niemal nic dla osób niepełnosprawnych. Ale to nie wszystko. 
Chcemy, żeby te zmiany, które tutaj dzisiaj proponujemy, żeby one były bardziej umocowane niż tylko ustawowo, dlatego zaproponujemy szczegółowe zmiany do konstytucji. Zaproponujemy te zmiany już wkrótce i wierzę, że opozycja: Nowoczesna, Kukiz15, a może nawet niektórzy posłowie Platformy i PSL-u, że opozycja, mówiąc o pracy ponad podziałami, wesprze nasze propozycje do konstytucji Będą to propozycje już wkrótce złożone, które w jednoznaczny sposób zaproponują zafunkcjonowanie zasad państwa solidarnego, państwa sprawiedliwego, takiego państwa do jakiego dąży Prawo i Sprawiedliwość. 

