
DYREKTOR
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej MSWiA w Szczecinie
ul. Jagiellońska 44

w  porozumieniu ze Szczecińską Izbą Pielęgniarek i Położnych w Szczecinie
ogłasza konkurs na stanowisko Pielęgniarki/Położnej Oddziałowej 
Oddziału Ginekologii z Pododdziałem Uroginekologii. 

Kandydaci spełniający wymogi kwalifikacyjne określone w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 20 lipca 2011 r. (Dz. U. Nr 151,poz.896) proszeni są                          o składanie dokumentów wymienionych w § 12 rozporządzenia MZ z dnia                         06 lutego 2012 r. (Dz. U. z 2021.430 t. j.).
Dokumenty w zamkniętych kopertach opatrzonych imieniem, nazwiskiem, adresem do korespondencji i nr telefonu kontaktowego oraz dopiskiem „Konkurs na stanowisko Pielęgniarki/Położnej Oddziałowej w Oddziale Ginekologii z Pododdziałem Uroginekologii” należy składać w terminie 10 dni od daty opublikowania ogłoszenia pod adresem: Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej MSWiA w Szczecinie ul. Jagiellońska 44, 70-382 Szczecin.
Przewidywany termin rozpatrywania zgłoszonych kandydatur nastąpi w terminie do 30 dni od dnia zakończenia składania dokumentów. O miejscu i terminie przeprowadzenia konkursu kandydaci zostaną powiadomieni indywidualnie
Materiały informacyjne o stanie prawnym, organizacyjnym i ekonomicznym podmiotu leczniczego można uzyskać w Wydziale Organizacyjnym SP ZOZ MSWiA w Szczecinie przy ul. Jagiellońskiej 44, od poniedziałku do piątku                         w godz. 7:30 – 15:05.

                                                                SP ZOZ MSWiA w Szczecinie
                                                                 DYREKTOR
                                                                 dr Elżbieta Kasprzak

