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	36E.
	Rozporządzenie
Ministra Edukacji i Nauki
zmieniające rozporządzenie
w sprawie szczegółowych warunków i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego
	Konieczność nowelizacji rozporządzenia w sprawie szczegółowych warunków i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego wynika ze zmiany przepisów dotyczących zasad przeprowadzania egzaminu maturalnego, wprowadzonych art. 127 ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. o zmianie ustawy – Prawo oświatowe, ustawy 
o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw 
(Dz. U. poz. 2245, z późn. zm.).
	Istotą planowanych regulacji jest rozszerzenie zakresu informacji podawanych przez zdającego w deklaracji przystąpienia do egzaminu maturalnego oraz dokumentów dołączanych przez zdającego do tej deklaracji. Powyższe wynika z normy art. 44zzd ust. 4b ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, który umożliwia zwolnienie zdającego z obowiązku przystąpienia do co najmniej jednego przedmiotu dodatkowego, który posiada kwalifikacje zawodowe, potwierdzone dokumentem wymienionym w tym przepisie.  
[bookmark: _GoBack]Zmienione zasady przystępowania do egzaminu maturalnego, zgodnie z art. 127 ustawy z dnia 
22 listopada 2018 r. o zmianie ustawy – Prawo oświatowe, ustawy o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw, będą obowiązywały od roku szkolnego 2021/2022 absolwentów:
· dotychczasowego czteroletniego technikum,
· branżowej szkoły II stopnia, którzy ukończyli kształcenie w branżowej szkole I stopnia jako absolwenci dotychczasowego gimnazjum.
	II kwartał 2021 r. 
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