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DAIP.WOKRM.0101.4.2021
Protokół ustaleń nr 3/2021
z posiedzenia Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji 
13 kwietnia 2021 r. w trybie wideokonferencji
W imieniu Przewodniczącego KRMC obradom Komitetu przewodniczył Pan Marek Zagórski, Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.
W posiedzeniu uczestniczyli:
· członkowie KRMC lub osoby ich zastępujące, 
· osoby zaproszone do udziału w posiedzeniu Komitetu,
· osoby wyznaczone przez członków KRMC do udziału w posiedzeniu w roli obserwatora, 
· przedstawiciele Beneficjentów prezentujących omawiane na posiedzeniu projekty informatyczne, których lista stanowi załącznik nr 1.
Posiedzenie otworzył Pan Marek Zagórski, Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. 
Do  porządku obrad uwagi złożyli:
· Pan Piotr Krasiński z MEiN, który zawnioskował o przeniesienie punktu 3.3. „Zintegrowany system usług dla nauki – etap II (ZSUN II)” na początek agendy.
· Pan Zbigniew Wiśniewski, Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości, który zawnioskował 
o przeniesienie punktu 1.3. „Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach upadłościowych” oraz 1.4. „Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach restrukturyzacyjnych” po punkcie 1.1.
Przewodniczący obrad uwzględnił wnioski i rozpoczął posiedzenie według agendy stanowiącej załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 
1. Rozpatrywanie projektów dokumentów rządowych:
1.1. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie w sprawie sposobu zamieszczania oraz przetwarzania danych w Krajowym Rejestrze Zadłużonych - wnioskodawca Minister Sprawiedliwości 
Informacje na temat projektu przedstawił Pan Zbigniew Wiśniewski, Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości ds. Informatyzacji oraz Pan Przemysław Wołowski, Główny Specjalista 
w Wydziale Prawa i Rejestrów Sądowych MS.
Do projektu uwagi złożyli:
· Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji, reprezentowany przez Sekretarza Stanu Pana Pawła Szefernakera, dokument z 2 kwietnia 2021 r., znak: DT-ZOP-0733-1-47/2021.
· Prezes Rządowego Centrum Legislacji, dokument z 6 kwietnia 2021 r., znak: 
RCL.DPP.555.8/2021.
· Minister Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej, reprezentowany przez Podsekretarza Stanu w MF Pana Piotra Patkowskiego, dokument z 7 kwietnia 2021 r., znak: DZI1.021.55.2021 (uwagi nieterminowe). 
· Członek Zarządu Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, dokument z 6 kwietnia 2021 r., znak: 991100/0230–42/2021/PK (uwaga stanowiła głos doradczy, zgodnie z § 4 ust. 3 Zarządzenia nr 48 Prezesa Rady Ministrów z dnia 12 kwietnia 2016 r. 
w sprawie Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji (M.P. z 2021 r. poz. 231)).
Uwagi MSWiA i RCL zostały uwzględnione zgodnie ze stanowiskiem Ministra Sprawiedliwości, reprezentowanego przez Podsekretarz Stanu Panią Annę Dalkowską, dokument z 9 kwietnia 2021 r., znak: DLPC-IX.4392.8.2020.
Minister Sprawiedliwości, reprezentowany przez Podsekretarz Stanu Panią Annę Dalkowską, odniósł się do uwag MFFiPR (MF) w dokumencie z 9 kwietnia 2021 r., znak: DLPC-IX.4392.8.2020. Uwaga MF nr 1 nie została uwzględniona. Uwaga MFFiPR (MF)  nr 2 została uwzględniona.
Uwaga ZUS, zgodnie ze stanowiskiem Ministra Sprawiedliwości, reprezentowanego przez Podsekretarz Stanu Panią Annę Dalkowską, dokument z 9 kwietnia 2021 r., znak: DLPC-IX.4392.8.2020, nie została uwzględniona.
Przedstawiciele MFFiPR (MF) oraz ZUS podtrzymali na posiedzeniu nieuwzględnione uwagi.
Po wysłuchaniu dyskusji, Przewodniczący obrad, poinformował, że ze względu na brak możliwości wykonania do czasu wejścia w życie rozporządzenia interfejsu pozwalającego 
na zamieszczanie danych w Krajowym Rejestrze Zadłużonych w sposób zautomatyzowany, rozporządzenie nie będzie rozpatrzone na bieżącym posiedzeniu KRMC. 
Poprosił, aby Ministerstwo Sprawiedliwości, wspólnie z MFFiPR (MF), ZUS, MRIPS, jako nadzorujące ZUS oraz RCL, przy udziale Sekretariatu KRMC, dokonało uzgodnień zapisu rozporządzenia. Następnie projekt rozporządzenia zostanie skierowany obiegowo 
do rozpatrzenia przez KRMC.
Konkluzja: Komitet rozstrzygnął o ponownym rozpatrzeniu projektu dokumentu rządowego po spełnieniu określonych wymogów.
1.2. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach upadłościowych 
– wnioskodawca Minister Sprawiedliwości.
Informacje na temat projektu przedstawił Pan Zbigniew Wiśniewski, Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości ds. Informatyzacji oraz Pan Przemysław Wołowski, Główny Specjalista 
w Wydziale Prawa i Rejestrów Sądowych.
Do projektu uwagę złożył:
· Minister Cyfryzacji, reprezentowany przez Sekretarza Stanu w KPRM Pana Marka Zagórskiego, dokument z 8 kwietnia 2021 r., znak: DRC.WLA.0641.134.2021 (uwaga nieterminowa).
MS na roboczo nie uwzględnił uwagi MC. Pani Magdalena Witkowska-Krzymowska, Dyrektor Departamentu Regulacji Cyfrowych w KPRM, podtrzymała uwagę MC i odniosła się 
do stanowiska MS, zwracając uwagę, że 1 lipca 2021 r. wchodzi w życie ustawa o 
e-doręczeniach elektronicznych, która nakłada na wszystkie podmioty publiczne obowiązek stosowania doręczeń elektronicznych. Należy dążyć do tego, aby wszystkie przepisy proceduralne stosowane przez sądy w zakresie e-doręczeń były docelowo ujednolicone najpóźniej do 2029 roku. Wprowadzanie odstępstw od powszechnego stosowania 
e-doręczeń elektronicznych jest znaczącym utrudnieniem dla użytkownika, dlatego KPRM tworzy go poprzez wdrożenie odpowiedniego interfejsu na portalu gov.pl. 
Zaproponowała Wnioskodawcy spotkanie robocze w celu wypracowania najbardziej optymalnego rozwiązania z punktu widzenia użytkownika.
Pan Marek Zagórski, Sekretarz Stanu w KPRM poinformował, że generalną zasadą przyjętą 
przy budowie rozwiązania rejestrowanych doręczeń elektronicznych jest realizacja procesu doręczeń w ramach jednego, spójnego systemu. Naturalnym dążeniem wszystkich podmiotów administracji publicznej powinno być zintegrowanie się z systemem e-doręczeń niezależnie od okresu przejściowego - najdłuższy okres przejściowy dotyczy sądów. Zwrócił uwagę na to, że wspomniane wyżej rozwiązania mogą być wdrożone wcześniej niż w 2029 r., do tego czasu można stosować inne rozwiązania. Jest to kwestia nie tylko komfortu dla użytkowników, ale również kosztów. Utrzymywanie wielu systemów jest także droższe. 
Podtrzymał potrzebę podjęcia prac organizacyjno-technicznych tak, aby zostało wdrożone jedno miejsce do kontaktu z administracją. Przyjął wyjaśnienia MS i zadeklarował współpracę z MS i innymi urzędami. 
Konkluzja: Komitet przyjął projekt i rekomendował go do dalszych prac legislacyjnych.
1.3. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach restrukturyzacyjnych
– wnioskodawca Minister Sprawiedliwości
Informacje na temat projektu przedstawił Pan Zbigniew Wiśniewski, Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości ds. Informatyzacji oraz Pan Przemysław Wołowski, Główny Specjalista w Wydziale Prawa i Rejestrów Sądowych.
Do projektu uwagi złożył:
· Minister Rozwoju, Pracy i Technologii, reprezentowany przez Podsekretarz Stanu Panią Olgę Semeniuk, dokument z 12 kwietnia 2021 r., znak: DGC-IV.0033.14.2021.
Pan Dominik Wójcicki, Dyrektor z MRPiT, poinformował, że zgłoszone uwagi dotyczyły OSR 
i przeprowadzonych konsultacji, a więc mimo braku odniesienia MS, nie mają charakteru wstrzymującego, a jedynie informują o sposobie kontaktu z Radą Dialogu Społecznego.
Pan Zbigniew Wiśniewski, Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości ds. Informatyzacji, potwierdził zasadność uwag i zgodził się z koniecznością konsultacji projektu, deklarując przy tym uruchomienie konsultacji i rozmów ze wskazanymi podmiotami.
Pani Magdalena Witkowska-Krzymowska, Dyrektor z KPRM, dodała, że złożona przy okazji omawiania poprzedniego punktu obrad deklaracja współpracy nad zmianami legislacyjnymi 
i współpracy w obszarze technicznym dotyczy obu projektów rozporządzeń i obu postępowań, zarówno upadłościowego jak i restrukturyzacyjnego.  Wskazała, że obydwa postępowania powinny być traktowane jako powiązane i analogiczne.
Pan Przemysław Wołowski z MS potwierdził, że rozwiązania muszą być spójne.
Konkluzja: Komitet przyjął projekt i rekomendował go do dalszych prac legislacyjnych 
1.4. Projekt rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji zmieniającego rozporządzenie w sprawie warstwy elektronicznej dowodu osobistego – wnioskodawca Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji.
Informacje na temat projektu przedstawiła Pani Anna Woźnica – Pełnomocnik Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji do spraw Informatyzacji.
Do projektu uwagę złożył:
· Prezes Rządowego Centrum Legislacji, dokument z 7 kwietnia 2021 r., znak: 
 RCL.DPKA.555.58/2021.
Uwaga RCL została uwzględniona, co potwierdziła obecna na spotkaniu Pani Monika Salamończyk, Wiceprezes RCL.
Konkluzja: Komitet przyjął projekt bez zmian i rekomendował go do dalszych prac legislacyjnych.
2. Opiniowanie raportów końcowych z realizacji projektów:
2.1. Zintegrowany system usług dla nauki – etap II (ZSUN II) - wnioskodawca Minister Edukacji i Nauki, beneficjent Ministerstwo Edukacji i Nauki (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.3.1)
1. 
2. 
3. 
Informacje na temat efektów projektu przedstawiła Pani Marlena Mikołajczak z Departamentu Innowacji i Rozwoju MEiN oraz Pani Sylwia Rosiak z Ośrodka Przetwarzania Informacji – Państwowego Instytutu Badawczego.
Do raportu uwagi złożył:
· Minister Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej, reprezentowany przez Sekretarza Stanu w MFiPR Pana Waldemara Budę, dokument z 1 kwietnia 2021 r., znak:  DRC-II.0221.129.2021.IT.
Uwagi MFFiPR zostały uzgodnione, zgodnie ze stanowiskiem Ministra Edukacji i Nauki, reprezentowanego przez Sekretarza Stanu Pana Wojciecha Murdzka, wyrażonym w dokumencie z 8 kwietnia 2021 r., znak: DIR-WPSW.072.1.2021.AW.2.
Konkluzja: Komitet zaopiniował raport pozytywnie.
3. Opiniowanie projektów informatycznych:
3.1. Rozwój Cyfrowej Tożsamości – wnioskodawca Minister Cyfryzacji, beneficjent Kancelaria Prezesa Rady Ministrów (źródło finansowania: budżet państwa, Fundusze Unii Europejskiej).
Informacje na temat projektu przedstawiła Pani Anna Weber, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju Usług w KPRM.
Do projektu uwagi złożyli:
Minister Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej reprezentowany przez Sekretarza Stanu w MFiPR Pana Waldemara Budę, dokument z 7 kwietnia 2021 r., znak: DRC-II.0221.132.2021.IT.
Minister Rozwoju, Pracy i Technologii reprezentowany przez Podsekretarz Stanu Panią Olgę Semeniuk, dokument z 9 kwietnia 2021 r., znak: DGC-IV.0033.11.2021 (uwagi nieterminowe).
Uwagi MFFiPR (MFiPR) zostały uzgodnione, zgodnie ze stanowiskiem Ministra Cyfryzacji, reprezentowanego przez Sekretarza Stan w KPRM Pana Marka Zagórskiego, wyrażonym 
w dokumencie z 9 kwietnia 2021 r., znak: DRU.ZTC.7202.14.2021. MFFiPR (MFiPR) przyjął wyjaśnienia na posiedzeniu.
Minister Cyfryzacji, reprezentowany przez Sekretarza Stanu w KPRM Pana Marka Zagórskiego, odniósł się do uwag MRPiT w dokumencie z 9 kwietnia 2021 r., znak: 
DRU.ZTC.7202.14.2021. MRPiT przyjął wyjaśnienia na posiedzeniu.
Stanowisko Zespołu zadaniowego „Rada Architektury IT” przedstawił Pan Jacek Paziewski, p.o. Kierownika Zespołu (Pozytywna z zaleceniem przedstawienia do zaopiniowania przez KRMC opisu założeń projektu „Profil Zaufany 2.0”). 
Pan Jacek Paziewski poinformował uczestników posiedzenia, że w przypadku dużych przedsięwzięć mających charakter programów, kierunkowa rekomendacja będzie połączona ze wskazaniem potrzeby przekazania powoływanych projektów do zaopiniowania przez KRMC. 
Konkluzja: Komitet zaopiniował projekt pozytywnie z zaleceniem przedstawienia do zaopiniowania przez KRMC opisu założeń projektu „Profil Zaufany 2.0”.
3.2. Tracker 2.0 - wnioskodawca Minister Rozwoju, Pracy i Technologii, beneficjent Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.1).
Informacje na temat projektu przedstawił Pan Jan Pawelec, Dyrektor Departamentu Handlu 
i Współpracy Międzynarodowej i Dyrektor Departamentu Obrotu Towarami Wrażliwymi oraz Pan Szymon Klus, Kierownik projektu.
Wnioskodawca wniósł autokorektę opisu założeń przekazaną do członków KRMC 12 kwietnia 2021 r.
Do projektu nie złożono uwag.
Stanowisko Zespołu zadaniowego „Rada Architektury IT” – rekomendacja pozytywna.
Konkluzja: Komitet zaopiniował projekt pozytywnie. 
4. Opiniowanie raportów końcowych z realizacji projektów:
4.1. Digitalizacja zasobów będących w posiadaniu Polskiego Wydawnictwa Muzycznego - wnioskodawca Minister Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu, beneficjent Polskie Wydawnictwo Muzyczne (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.3.2).
Informacje na temat efektów projektu przedstawił Pan Daniel Cichy, Dyrektor Polskiego Wydawnictwa Muzycznego.
Do raportu uwagi złożyli:
· Minister Cyfryzacji, reprezentowany przez Sekretarza Stanu w KPRM Pana Marka Zagórskiego, dokument z 28 marca 2021 r., znak: DAIP.WOKRM.0102.66.3.2021.  
· Minister Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej, reprezentowany przez Sekretarza Stanu w MFiPR Pana Waldemara Budę, dokument z 29 marca 2021 r., znak: DRC-II.0221.125.2021.IT.
Uwagi MC zostały uzgodnione, zgodnie ze stanowiskiem Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu reprezentowanego przez Sekretarza Stanu Pana Jarosława Sellina, wyrażonym w dokumencie z 2 kwietnia 2021 r., znak: DWIM-ZKC.040.20.2021.KG 
oraz zgodnie ze stanowiskiem MC z dnia 7 kwietnia 2021 r., znak: DAIP.WOKRM.0102.66.3.2021.
Uwagi MFFiPR (MFiPR) zostały uzgodnione, zgodnie ze stanowiskiem Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu, wyrażonym w dokumencie z 2 kwietnia 2021 r., znak: DWIM-ZKC.040.20.2021.KG oraz zgodnie ze stanowiskiem MFFiPR (MFiPR) z 9 kwietnia 2021 r., znak: DRC-II.0221.125.2021.IT.
Konkluzja: Komitet zaopiniował raport pozytywnie.
4.2. Monitoring Pracy i Pobytu w Celach Zarobkowych Cudzoziemców na Terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (MPPC) - wnioskodawca Minister Rozwoju, Pracy i Technologii, beneficjent Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.1).
Informacje na temat efektów projektu przedstawiła Pani Irena Bąk, Naczelnik Wydziału 
w Departamencie Rynku Pracy.
Do projektu uwagi złożył:
· Minister Finansów, Fundusz i  Polityki Regionalnej (MFiPR) (uwagi robocze) 
Uwagi MFFiPR (MFiPR) zostały na roboczo uwzględnione. Uzgodnienia zostały potwierdzone podczas posiedzenia.
Konkluzja: Komitet zaopiniował raport pozytywnie.
5. Sprawozdanie z działalności Zespołu zadaniowego do spraw „Programu otwierania danych publicznych”.
Informacje przedstawiła Pani Anna Gos, Dyrektor Departamentu Zarządzania Danymi w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.
Pani Anna Gos omówiła zakres zrealizowanych działań. Przekazała, że prace zespołu zadaniowego zakończyły się 31 grudnia 2020 r., jednak polityka otwierania danych będzie kontynuowana. 18 lutego 2021 r. Rada Ministrów przyjęła uchwałę w sprawie Programu Otwierania Danych na lata 2021–2027. Program zakłada powołanie nowego Zespołu zadaniowego ds. Programu Otwierania Danych na lata 2021-2027.
Na zakończenie Pani Dyrektor poinformowała o zmianie pozycji Polski w rankingu Open Data Maturity. Polska weszła do grupy liderów.
Przewodniczący obrad, Pan Minister Marek Zagórski, podkreślił, że Polska awansowała 
na 6. miejsce. Podziękował wszystkim, którzy byli zaangażowani w prace na rzecz otwierania danych.
Konkluzja: Komitet przyjął sprawozdanie.
6. Sprawy różne:
4. 

6.1. Informacja o zakończeniu działalności Zespołu zadaniowego do spraw „Od papierowej do cyfrowej Polski”.
Informacje przedstawił Pan Jacek Paziewski, Dyrektor Departamentu Architektury Informacyjnej Państwa w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.
Przewodniczący obrad przekazał, że prace zespołu zadaniowego zakończyły się i poprosił 
o przedstawienie najważniejszych wniosków.
Pan Jacek Paziewski poinformował, że zespół zadaniowy zakończył pracę 31 grudnia 2020 r. Przygotowany wstępnie raport zostanie w najbliższym czasie przekazany członkom Komitetu do uzgodnienia w trybie obiegowym. 
Przekazał, że zasadnicze cele programu zostały osiągnięte, a stopień realizacji poszczególnych wskaźników powinien być określony przez odpowiedzialne za nie podmioty w sprawozdaniu. Pan Jacek Paziewski poprosił właścicieli strumieni, w ramach których realizowane były zadania zespołu, o weryfikację i uzupełnienie przekazanego dokumentu. 
Przewodniczący Komitetu ponowił prośbę o współpracę przy opracowaniu finalnej wersji raportu.
6.2. Informacja o przekazaniu Sprawozdania z działalności Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji w 2020.
Informacje przedstawił Pan Jacek Paziewski, Dyrektor Departamentu Architektury Informacyjnej Państwa w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.
Pan Jacek Paziewski poinformował, że sprawozdanie zostało przekazane Panu Michałowi Dworczykowi Szefowi Kancelarii Prezesa Rady Ministrów.
W związku z napływającymi sygnałami, aby minimalizować liczbę korespondencji formalnej rozsyłanej do członków Komitetu, przekazał również, że w przypadku opiniowania kwartalnego dotyczącego około 100 projektów wdrożone zostanie uproszczenie polegające na informowaniu o wyniku opiniowania wyłącznie stron zainteresowanych, tj. Beneficjenta 
i strony, które wniosły uwagi. Jednocześnie raz na miesiąc, docelowo raz na kwartał, będą przekazywane zbiorcze podsumowania procesu opiniowania.
Monitorowanie służy m.in. obrazowi rezultatów, postępu w realizacji projektów informatycznych KRMC. Informacja obecnie tabelarycznie, docelowo graficznie, jest prezentowana na Portalu Interoperacyjności i Architektury.
Na zakończenie Pan Jacek Paziewski poinformował, że sprawozdanie zostanie w najbliższym czasie przekazane członkom Komitetu.
Przewodniczący obrad, Pan Minister Zagórski poprosił o przygotowanie i przedłożenie koncepcji wprowadzanej zmiany wszystkim członkom Komitetu do zapoznania się 
i ewentualnego zgłoszenia uwag. Poprosił o jak najszybsze wdrożenie zmian.
6.3. Pozostałe.
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Załącznik nr 2 do Protokołu ustaleń nr 2/2021 
z posiedzenia KRMC w dniu 13 kwietnia 2021 r. – Agenda posiedzenia
AGENDA POSIEDZENIA
KOMITETU RADY MINISTRÓW
DO SPRAW CYFRYZACJI
(po zmianach przyjętych na posiedzeniu)
13 kwietnia 2021 r. godzina 8:00-9:30/ wideokonferencja
1. Rozpatrywanie projektów dokumentów rządowych:
1.1. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie w sprawie sposobu zamieszczania oraz przetwarzania danych w Krajowym Rejestrze Zadłużonych
- wnioskodawca Minister Sprawiedliwości. 
1.2. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach upadłościowych 
– wnioskodawca Minister Sprawiedliwości.
1.3. Projekt rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie trybu i sposobu dokonywania doręczeń elektronicznych w postępowaniach restrukturyzacyjnych
– wnioskodawca Minister Sprawiedliwości
1.4.  Projekt rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji zmieniającego rozporządzenie w sprawie warstwy elektronicznej dowodu osobistego 
– wnioskodawca Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji.
2. Opiniowanie raportów końcowych z realizacji projektów:
2.1. Zintegrowany system usług dla nauki – etap II (ZSUN II) - wnioskodawca Minister Edukacji i Nauki, beneficjent Ministerstwo Edukacji i Nauki (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.3.1).
3. Opiniowanie projektów informatycznych:
3.1. Rozwój Cyfrowej Tożsamości – wnioskodawca Minister Cyfryzacji, beneficjent Kancelaria Prezesa Rady Ministrów (źródło finansowania: budżet państwa, Fundusze Unii Europejskiej).
3.2. Tracker 2.0 - wnioskodawca Minister Rozwoju, Pracy i Technologii, beneficjent Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.1).
4. Opiniowanie raportów końcowych z realizacji projektów:
4.1. Digitalizacja zasobów będących w posiadaniu Polskiego Wydawnictwa Muzycznego
- wnioskodawca Minister Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu, beneficjent Polskie Wydawnictwo Muzyczne (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.3.2).
4.2. Monitoring Pracy i Pobytu w Celach Zarobkowych Cudzoziemców na Terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (MPPC) - wnioskodawca: Minister Rozwoju, Pracy 
i Technologii, beneficjent Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii (źródło finansowania: Program Operacyjny Polska Cyfrowa – działanie 2.1).
5. Sprawozdanie z działalności Zespołu zadaniowego do spraw „Programu otwierania danych publicznych”.
6. Sprawy różne:
6.1. Informacja o zakończeniu działalności Zespołu zadaniowego do spraw „Od papierowej do cyfrowej Polski” – Jacek Paziewski
6.2. Informacja o przekazaniu Sprawozdania z działalności Komitetu Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji w 2020 – Jacek Paziewski
6.3. Pozostałe
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