Załącznik nr 4 A– środki prawne służące pokrzywdzonemu

Prawo karne nie przewiduje szczególnych środków dla ofiar handlu ludźmi. Pokrzywdzeni tym przestępstwem mogą korzystać ze środków przysługujących na zasadach ogólnych wszystkim pokrzywdzonym.
Pokrzywdzony ma prawo do:
- złożenia zażalenia na postanowienie o odmowie wszczęcia lub umorzeniu śledztwa bądź dochodzenia, a także do przejrzenia akt (art. 306 kpk, art. 325a par. 2 kpk)
- wystąpienia z aktem oskarżenia w przypadku ponownego, tj. po rozpatrzeniu ww. zażalenia wniesionego przez tego pokrzywdzonego, wydania postanowienia o odmowie lub umorzeniu postępowania (art. 55 kpk, art. 330 par 2 kpk). Pokrzywdzony na wystąpienie z aktem oskarżenia ma miesiąc od doręczenia mu postanowienia o ponownym umorzeniu lub odmowie.  Do postępowania wszczętego w wyniku wniesienia aktu oskarżenia mogą przyłączyć się również inni pokrzywdzeni danym czynem. Akt oskarżenia pokrzywdzonego musi zostać sporządzony i podpisany przez pełnomocnika wyznaczonego z urzędu bądź ustanowionego z wyboru.
- złożenia apelacji od wyroku sądu I instancji w sytuacji, gdy jest stroną postępowania karnego (art. 425 kpk). Status strony pokrzywdzony zyskuje poprzez przystąpienie do postępowania w charakterze oskarżyciela posiłkowego, który może działać obok bądź zamiast oskarżyciela publicznego (art. 53 kpk). Oskarżycielem posiłkowym pokrzywdzony staje się poprzez złożenie aktu oskarżenia w okolicznościach, o których mowa w art. 55 kpk, bądź złożenie oświadczenia o przystąpieniu do postępowania w takim charakterze, jeśli akt oskarżenia złożył prokurator (art. 54 kpk).
Jeśli pokrzywdzony działający w charakterze oskarżyciela posiłkowego nie włada językiem polskim w wystarczającym stopniu, doręcza mu się w tłumaczeniu na język, którym włada, orzeczenie podlegające zaskarżeniu lub kończące postępowanie  w sprawie, chyba że wyrazi on zgodę na ogłoszenie ustne przetłumaczonego orzeczenia kończącego postępowanie i niepodlegającego zaskarżeniu (art. 56a kpk).
- złożenia apelacji od wyroku warunkowo umarzającego postępowanie wydanego na posiedzeniu (art. 444 kpk). Możliwość dla pokrzywdzonego (nie będącego jeszcze stroną postępowania) złożenia apelacji od tego typu rozstrzygnięcia uzasadnione jest etapem, na którym ono zapada. Posiedzenie, na którym rozstrzygana jest kwestia warunkowego umorzenia postępowania, ma miejsce na posiedzeniu przed ewentualną rozprawą sądu. Pokrzywdzony zaś ma prawo do złożenia oświadczenia o chęci występowania w postępowaniu jako oskarżyciel posiłkowy aż do rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej.
Odnośnie do przysługujących pokrzywdzonemu świadczeń, tj. odszkodowania, zadośćuczynienia, kompensaty, czy wsparcia finansowego ze strony Państwa, to istnieją odpowiednie regulacje w prawie karnym i cywilnym umożliwiające dochodzenie roszczeń, a także odrębne przepisy dotyczące uzyskiwania pomocy ze strony Państwa. Również i w tym wypadku nie ma szczególnych rozwiązań odnoszących się do ofiar handlu ludźmi. Poniżej – tabela zawierającą zestawienie rozwiązań prawnych w tym zakresie.
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