Vertimas iš lenkų kalbos
Liudytojo teisių ir pareigų išaiškinimas 
	Jums įteikiamas šis išaiškinimas, nes esate liudytojas (-a). 

Jūs, kaip liudytojas (-a), turite teisę žinoti savo teises ir pareigas. 



Atidžiai perskaitykite šį išaiškinimą. 

Turite pasirašyti pareiškimą, patvirtinantį, kad gavote šį išaiškinimą. 
	Be išaiškinime pateiktos informacijos, čia taip pat rasite nuostatas, pagal kurias jis buvo parengtas. Jei nenurodyta kitaip, tai yra Lenkijos Respublikos Baudžiamojo proceso kodeksas (1997 m. birželio 6 d. įstatymas - Baudžiamojo proceso kodeksas, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2024 m., 37 p. ir 1222 p.). 



Jūsų, kaip liudytojo, teisės ir pareigos baudžiamajame procese 

1. Prievolė atvykti. 

Jei esate šaukiamas (-a) kaip liudytojas (-a), privalote atvykti ir duoti parodymus. Tai yra jūsų, kaip liudytojo (-os), pareiga (177 straipsnio 1 dalis). 
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2. Prievolė pateisinti neatvykimą. 

Jei gavote šaukimą atvykti ir negalite to padaryti dėl ligos, turite pagrįsti savo neatvykimą. Norėdami tai padaryti, turite kreiptis į teismo medicinos gydytoją, nes tik jis gali išduoti pažymą, kuri laikoma tinkamu neatvykimo pateisinimu. Kitos pažymos ar atleidimai nebus laikomi pakankamais (117 straipsnio 2a dalis). 
	Jei neatvyksite ir nepateisinsite savo neatvykimo, jums arba jūsų teisėtiems atstovams gali būti taikomos atitinkamos pasekmės. Šios pasekmės, tai: 

1) piniginės baudos skyrimas jums; 

2) sulaikymas ir priverstinis atvesdinimas; 

3) suėmimas (285-287 straipsniai).



3. Teisė į išlaidų grąžinimą. 

Turite teisę į išlaidų, kurias patyrėte atvykę pagal šaukimą, grąžinimą. 

Jei norite susigrąžinti pinigus, turėsite pateikti prašymą dėl išlaidų grąžinimo: 

1) procesinio veiksmo atlikimo metu galite pasakyti, kad prašote grąžinti išlaidas - tai bus įrašyta į protokolą, arba 
2) pateikti rašytinį prašymą atlyginti išlaidas. 

Galutinis prašymo grąžinti patirtas išlaidas pateikimo terminas yra 3 dienos nuo procesinio veiksmo, dėl kurio atvykote, užbaigimo dienos (618a-618e straipsniai ir 618k straipsnis). 

4. Teisė į teisinę pagalbą. 

Jei manote, kad jūsų interesų gynimui yra būtinas gynėjas, galite paskirti savo atstovą – advokatą arba juriskonsultą. Atstovas atstovaus jus vykdomame baudžiamajame procese. 
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Jei įrodysite, kad negalite pasisamdyti atstovo, teismas jums gali skirti valstybės garantuojamą atstovą. Tačiau turite įrodyti, kad negalite susimokėti už atstovavimą (87 straipsnio 2 dalis ir 88 straipsnio 1 dalis). 
	Teismas, o parengiamajame procese prokuroras, gali nesutikti su jūsų paskirto atstovo dalyvavimu procese. 

Taip gali nutikti, jei prokuroras ar teismas manys, kad to nereikia norint ginti jūsų interesams (87 straipsnio 3 dalis). 



5. Teisė į liudytojo asmens duomenų apsaugą. 

Jūsų namų adresas, darbovietės adresas, telefono numeris, fakso numeris ir el. pašto adresas nebus nurodyti byloje. Jie bus pateikti atskirame priede. Su juo gali susipažinti procesą vykdanti institucija. 

Parengiamąjį procesą vykdantis teismas ar institucija gali atskleisti šiuos duomenis tik išimtiniais atvejais (148a straipsnis ir 156a straipsnis). 

Apklausoje jums užduodamų klausimų tikslas negali būti jūsų gyvenamosios vietos arba darbovietės adreso atskleidimas. Tai leidžiama tik tuo atveju, jei tai reikšminga siekiant išspręsti bylą (191 straipsnio 1b dalis). 
	Jei kyla pavojus jūsų arba jūsų artimiausio asmens gyvybei, sveikatai, laisvei arba didelės vertės turtui, paslaptyje taip pat gali būti laikoma ir jūsų asmens tapatybė. 
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Turite teisę pateikti prašymą, kad jūsų duomenys būtų įslaptinti. Įslaptinus duomenis, jūsų vardas ir pavardė bus žinomi procesą vykdančiai institucijai. Pavyzdžiui, jų nežinos kaltinamasis. 

Pagal jūsų prašymą priimtas sprendimas laikyti jūsų asmens duomenis konfidencialiais gali būti atšauktas. Tokį prašymą galite pateikti tol, kol baigsis bylos nagrinėjimas pirmosios instancijos teisme (184 straipsnis – vadinamasis anoniminis liudytojas). 




6. Apklausos pritaikymas prie liudytojo situacijos. 

Galite būti apklaustas (-a) vaizdo konferencijos būdu. Tai yra apklausa gali būti atlikta naudojant technines priemones, sudarančias galimybę atlikti šį veiksmą nuotoliniu būdu, tiesiogiai perduodant garsą ir vaizdą (177 straipsnio 1 dalis). 

Jei negalite atvykti į šaukime nurodytą vietą dėl to, kad sergate, esate neįgalus asmuo arba yra kita kliūtis, kurios negalima pašalinti, galite būti apklaustas (-a) ten, kur esate, pvz., namuose, ligoninėje (177 straipsnio 2 dalis). 

Jei esate Lenkijos Respublikos pilietis (-ė) ir gyvenate užsienyje, jus gali apklausti konsulas, jei su tuo sutinkate (2015 m. birželio 25 d. Lenkijos Respublikos Konsulinio įstatymo 26 straipsnio 1 dalies 2 punktas ir 2 dalis – Valstybės Žinios (Dz. U.), 2023 m., 1329 p.). 

Tokiu atveju: 

1) atvykimas nėra privalomas; 

2) jei neatvyksite, negali būti taikomos jokios pasekmės; 

3) galite būti apklaustas (-a) vaizdo konferencijos būdu; 
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4) neturite teisės į liudytojui numatytą apsaugą; 

5) apklausoje nedalyvaus kiti asmenys, pvz., gydytojas ekspertas ar psichologas. 

Jei byla yra nagrinėjama teisme ir baiminamasi, kad kaltinamojo buvimas teismo salėje gali sukelti jums nepatogumų duodant parodymus, teismo pirmininkas gali nurodyti kaltinamajam palikti teismo salę jūsų apklausos laikui (390 straipsnio 2 dalis). 

Taip pat yra ir kitas būdas – tokioje situacijoje galite būti apklaustas vaizdo konferencijos būdu (390 straipsnio 3 dalis). 

7. Išaiškinimai ir veiksmai prieš pradedant apklausą. 

Parengiamasis tyrimas

Jei esate vyresnis (-ė) nei 17 metų amžiaus, bet dar nesate sulaukęs (-i) pilnametystės, prieš pradedant apklausą būsite informuotas (-a) apie baudžiamąją atsakomybę už melagingus parodymus ir tiesos nuslėpimą (190 straipsnio 1 dalis). 

Turėsite pasirašyti pareiškimą, kad gavote išaiškinimą (190 straipsnio 2 dalis). 

Teisminis procesas. 

Jei parodymai galėtų užtraukti gėdą jums arba jūsų artimiausiam asmeniui, galite prašyti, kad teismo posėdis būtų uždaras (183 straipsnio 2 dalis). 

Prieš pradedant apklausą būsite informuotas (-a) apie baudžiamąją atsakomybę už melagingus parodymus ir tiesos nuslėpimą (190 straipsnio 1 dalis). 
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Prieš parodymų davimo pradžią, turite prisiekti. Teismas gali nepriimti jūsų priesaikos, jei nei viena iš posėdžio salėje esančių šalių tam neprieštarauja. 

Jei esate nebylys (-ė) ar kurčias (-ia), priesaika duodama asmeniškai pasirašant po jos tekstu (187 straipsnis ir 188 straipsnio 3 dalis). 
	Priesaika nepriimama: 

1) iš asmenų, nesulaukusių 17 metų amžiaus; 

2) kai kyla pagrįstų įtarimų, kad liudytojas dėl psichikos sutrikimų nesupranta priesaikos prasmės; 

3) kai liudytojas yra asmuo, įtariamas įvykdęs nusikaltimą, dėl kurio iškelta byla, arba yra glaudžiai susijęs su nagrinėjama nusikalstama veika, arba jei jis yra nuteistas už šį nusikaltimą; 

4) kai liudytojas įsiteisėjusiu nuosprendžiu buvo nuteistas už melagingus parodymus arba kaltinimus (189 straipsnis). 




8. Teisė atsisakyti duoti parodymus – galite ja pasinaudoti savarankiškai. 

Galite atsisakyti duoti parodymus: 

1) jei esate artimiausias asmuo kaltinamajam (pvz., sutuoktinis, vaikas, įvaikis). Ši teisė taip pat išlieka po santuokos ar įvaikinimo nutraukimo (182 straipsnio 1 ir 2 dalys); 

2) jei kitoje byloje esate kaltinamas bendrininkavimu vykdant nagrinėjamą nusikalstamą veiką (182 straipsnio 3 dalis). 
-6-

	Jei turite teisę atsisakyti duoti parodymus, galite ja pasinaudoti iki pirmųjų parodymų teismo procese davimo pradžios. Jei davėte parodymus parengiamajame procese ir atsisakote duoti juos teismo posėdyje, pirmieji duoti parodymai nebegali būti panaudoti. Jie negali būti laikomi įrodymu ar atkurti. Tokie parodymai bus traktuojami taip, tarsi jų nebuvo (186 straipsnio 1 dalis). 



Nepaisant atsisakymo duoti parodymus, gali būti atskleisti jūsų kūno apžiūros protokolai, parengti baudžiamojo proceso metu (186 straipsnio 2 dalis). 

9. Teisė atsisakyti atsakyti į klausimą. 

Galite atsisakyti pateikti atsakymą į klausimą, jei toks atsakymas jums arba artimiausiam jums asmeniui sukeltų atsakomybės už nusikaltimą arba mokestinį nusikaltimą grėsmę (183 straipsnio 1 dalis). 

10. Atleidimas nuo parodymų davimo arba atsakymo į klausimą. 

Galite būti atleistas (-a) nuo parodymų davimo arba atsakymo į užduotą apklausos klausimą pateikimo, jei su kaltinamuoju turite ypač artimą asmeninį ryšį (185 straipsnis). 
	Prašymą atleisti nuo parodymų davimo galite pateikti iki pirmųjų parodymų teismo procese davimo pradžios. Tokiu atveju, jei davėte parodymus parengiamajame procese, jie nebegali būti naudojami. Jie negali būti laikomi įrodymu ar atkurti (186 straipsnio 1 dalis). 



Nepaisant atleidimo nuo parodymų davimo, gali būti atskleisti jūsų kūno apžiūros protokolai, parengti baudžiamojo proceso metu (186 straipsnio 2 dalis). 
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11. Apklausa dalyvaujant ekspertui ir ekspertizės. 

Kilus abejonėms dėl jūsų psichinės būklės arba psichikos išsivystymo lygio, sugebėjimo suprasti ir atkurti įvykius, jūs galite būti apklaustas (-a) dalyvaujant medicinos praktikos arba psichologijos srities ekspertui. 

Tam, kad apklausoje dalyvautų gydytojas ekspertas arba psichologas ekspertas, jūsų sutikimo nereikia. 

Tačiau tokios galimybės nėra, jei atsisakėte duoti parodymus arba buvote nuo jų atleistas dėl santykių tarp jūsų ir kaltinamojo (192 straipsnio 2 ir 3 dalys). 

Jei sutinkate, gali būti atliktas vizualinė jūsų kūno apžiūra. Jus taip pat gali apžiūrėti gydytojas arba psichologas (192 straipsnio 4 dalis). 
	Gydytojo eksperto arba psichologo eksperto dalyvavimas nėra tas pats, kas gydytojo eksperto arba psichologo eksperto ekspertizė. 




Jei proceso metu bus būtina nustatyti, kad: 

1) kai kurie asmenys turėtų būti pašalinti iš įtariamųjų rato; 

2) atskleisti pėdsakai turi įrodomąją galią: 

- gali būti paimti jūsų pirštų antspaudai, tepinėliai iš skruostų, plaukų, seilių, rašto, kvapo pavyzdžiai. Tam jūsų sutikimo nereikia; 

- taip pat gali būti atliekamos jūsų fotografijos ir balso įrašai; 
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- gavus jūsų sutikimą, ekspertas gali panaudoti vadinamąjį melo detektorių. Tai yra techninės priemonės, kuriomis siekiama kontroliuoti nesąmoningas jūsų kūno reakcijas (192a straipsnio 1 ir 2 dalys). 

12. Liudytojo su specialiaisiais poreikiais apklausa (185e straipsnis). 

Jei turite psichikos, raidos sutrikimų, sutrikusį gebėjimą suvokti ar atkurti aplinką, jei kyla pagrįsta baimė, kad apklausa įprastomis sąlygomis gali neigiamai paveikti jūsų psichinę būklę arba ji būtų labai apsunkinta, galite būti apklaustas (-a): 

1) tik tuo atveju, jei jūsų parodymai gali būti svarbūs sprendžiant bylą; 

2) tik vieną kartą. Apklausos principo išimtis taikoma tik vieną kartą – paaiškėjus reikšmingoms aplinkybėms, kurių išaiškinimui reikalinga pakartotinė apklausa, arba patenkinus kaltinamojo, kuris pirmosios jūsų apklausos metu neturėjo advokato, prašymą priimti įrodymus. Sprendimą, ar reikia jus apklausti dar kartą, priims teismas. 
Apklausą vykdo teismas, dalyvaujant psichologijos srities ekspertui, tinkamai tam pritaikytoje patalpoje, draugiškoje aplinkoje, pritaikytoje prie jūsų poreikių. Apklausoje gali dalyvauti jūsų teisinis atstovas (tėvai, teisinis globėjas), asmuo, kurio nuolatinėje globoje esate, arba jūsų nurodytas suaugęs asmuo. Apklausoje dalyvaujantis psichologas ekspertas turi būti jūsų nurodytos lyties asmuo. Ši taisyklė netaikoma, jei tai galėtų trukdyti procesui. Apklausa yra įrašoma (įrašomas vaizdas ir garsas). 
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13. Liudytojo, nukentėjusio nuo Lenkijos Respublikos Baudžiamojo kodekso 197-199 straipsniuose (1997 m. birželio 6 d. įstatymas – Lenkijos Respublikos Baudžiamasis kodeksas, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2024 m., 17 p. ir 1228 p.)  numatytų nusikalstamų veikų, apklausa. (185c straipsnis). 

Jei esate nukentėjusysis (-oji) byloje dėl išžaginimo ar seksualinio pobūdžio nusikaltimo, liudytoju (-a) galite būti apklaustas (-a): 

1) tik tuo atveju, jei jūsų parodymai gali būti svarbūs sprendžiant bylą; 

2) tik vieną kartą. Apklausos principo išimtis taikoma tik vieną kartą - paaiškėjus reikšmingoms aplinkybėms, kurių išaiškinimui reikalinga pakartotinė apklausa, arba patenkinus kaltinamojo, kuris pirmosios jūsų apklausos metu neturėjo advokato, prašymą priimti įrodymus. 
Sprendimą, ar reikia jus apklausti dar kartą, priims teismas. 

Apklausą vykdo teismas, dalyvaujant psichologijos srities ekspertui, tinkamai tam pritaikytoje patalpoje, draugiškoje aplinkoje. Galite paprašyti, kad pokalbyje dalyvaujantis psichologas būtų jūsų nurodytos lyties. Ši taisyklė netaikoma, jei tai galėtų trukdyti procesui. Apklausa yra įrašoma (įrašomas vaizdas ir garsas). 

14. Teisės ir pareigos apklausiant apie konfidencialią informaciją. 

Jei apklausa yra susijusi su slapta arba visiškai slapta informacija, kurią jūs privalote saugoti, parodymus galite duoti tik gavę įgalioto vadovo, turinčio atitinkamus įgaliojimus, atleidimą nuo pareigos saugoti paslaptį (179 straipsnio 1 dalis). 
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Galite atsisakyti duoti parodymus apie įslaptintą arba konfidencialią informaciją bei profesinę paslaptį, išskyrus tuos atvejus, kai teismas arba prokuroras atleidžia jus nuo pareigos saugoti tokią informaciją paslaptyje (180 straipsnio 1 dalis). 

Jei apklausa yra susijusi su jūsų turima informacija, saugoma notarų, advokatų, teisės arba mokesčių patarėjų, gydytojų, žurnalistų profesine arba statistikos srities paslaptimi, generalinės prokuratūros paslaptimi, galite būti apklaustas (-a) tik tuo atveju, kai: 

1) tai yra būtina teisingumo labui ir 

2) jūsų parodymai yra vienintelis įrodymas, kuriuo remiantis galima nustatyti bylai svarbias aplinkybes. 

Sprendimą dėl atleidimo nuo paslapties saugojimo apklausos tikslais priima teismas (180 straipsnio 2 dalis). 

Jei esate žurnalistas (-ė), atleidimas nuo pareigos saugoti paslaptį negali apimti spausdintos medžiagos, laiško redaktoriui arba kitos panašios medžiagos autoriaus atskleidimo, taip pat asmenų, kurie apsaugojo savo duomenis, identifikavimo. Šis principas netaikomas, kai kalbama apie nusikaltimus, apie kuriuos privaloma pranešti (180 straipsnio 3 ir 4 dalys). Šios nusikalstamos veikos yra išvardytos Lenkijos Respublikos Baudžiamojo kodekso 240 straipsnio 1 dalyje (pvz., žmogžudystė, įkalinimas, teroristinio pobūdžio nusikaltimas). 
	Jei esate asmuo, atleistas (-a) nuo pareigos saugoti paslaptį, teismas apklaus jus neviešame posėdyje. Ši taisyklė netaikoma, kai atleidimas yra susijęs su gydytojo profesine ar medicinine paslaptimi - tokiu atveju reikalingas paciento ar kito įgalioto subjekto sutikimas (181 straipsnis). Tuomet teismo posėdis yra viešas. 
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15. Draudimas atlikti apklausą. 

Negalite būti apklausiamas (-a), jei esate:
1) įtariamojo (-sios) (kaltinamojo (-osios)) gynėjas arba advokatas ar juriskonsultas, teikęs teisines konsultacijas sulaikytajam. Draudimas apklausti apima faktus, apie kuriuos sužinojote teikdami teisines konsultacijas arba nagrinėjant bylą (178 straipsnio 1 punktas); 

2) dvasininkas. Draudimas apklausti apima faktus, apie kuriuos sužinojote išpažinties metu (178 straipsnio 2 punktas); 

3) taikinamasis tarpininkas (mediatorius). Draudimas apklausti apima faktus, kuriuos sužinojote iš kaltinamojo ar nukentėjusiojo vykstant taikinamojo tarpininkavimo procesui. Draudimas apklausti netaikomas informacijai apie nusikaltimus, apie kuriuos privaloma pranešti (178a straipsnis). Šios nusikalstamos veikos yra išvardytos Lenkijos Respublikos Baudžiamojo kodekso 240 straipsnio 1 dalyje (pvz., žmogžudystė, įkalinimas, teroristinio pobūdžio nusikaltimas). 

16. Teisė į apsaugą. 

Jei kilus pavojus jūsų arba jūsų artimiausių asmenų gyvybei arba sveikatai, procesinių veiksmų, į kuriuos buvote iškviestas (-a) atlikimo laikotarpiui jums gali būti skirta policijos apsauga. 

Jei grėsmė yra didelė, jums arba jūsų artimiausiems asmenims gali būti skirta asmeninė apsauga arba suteikta pagalba pakeičiant gyvenamąją vietą. 
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	Prašymą suteikti apsaugą reikia pateikti vaivadijos (sostinės) policijos komisarui (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji).

DĖMESIO! Prašymą suteikti apsaugą reikia pateikti per tyrimą atliekančią instituciją arba teismą (2014 m. lapkričio 28 d. Lenkijos Respublikos Nukentėjusiojo ir liudytojo apsaugos ir pagalbos įstatymo 1-17 straipsniai, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2015 m., 21 p. ir 2024 m., 1228 p.). 

Tai reiškia, kad prašyme (laiške) turite nurodyti du adresatus: 

1) parengiamąjį tyrimą vykdančią instituciją arba teismą, ir 

2) vaivadijos (sostinės) policijos komisarą (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji). 

Vaivadijos (sostinės) policijos komisarui (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji) (čia įrašykite atitinkamą komisarą) 

tarpininkaujant 

procesą vykdančiai institucijai (čia įrašykite atitinkamos institucijos duomenis) 

Prašymą reikia pateikti parengiamąjį tyrimą vykdančiai institucijai arba teismui. Prašymą gavusi institucija persiųs jį komisarui. 



17. Teisė į pagalbą. 

Jūs ir jūsų artimieji gali gauti nemokamą psichologinę pagalbą, kuria teikia Nukentėjusių nuo nusikaltimų asmenų pagalbos tinklas (1997 m. birželio 6 d. Lenkijos Respublikos Bausmių vykdymo kodekso 43 straipsnio 8 dalies 2a punktas, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2024 m., 706 p.). Išsamią informaciją galite rasti interneto svetainėje https://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl arba paskambinę tel. +48 222 309 900. 
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	Jei jums kas nors yra neaišku arba reikia daugiau informacijos, visada galite kreiptis į procesą vykdantį asmenį. Procesą vykdantis asmuo privalo jums išsamiai ir suprantamai išaiškinti jūsų teises ir pareigas. 
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