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    WOJEWODA PODKARPACKI                                     Rzeszów, 2023-07-13
       ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów

               S-I.431.8.1.2023.AKA

Parafia rzymsko-katolicka

pw. św. Józefa Kalasancjusza

ul. Lwowska 125
35-301 Rzeszów


Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. 2020, poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne 
po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 16 maja 2023 r. w Parafii rzymsko-katolickiej pw. św. Józefa Kalasancjusza, ul. Lwowska 125, 35-301 Rzeszów.

Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli (znak sprawy S-I.431.8.1.2023.AKA) numer 1 i 2 z dnia 04 maja 2023 r., udzielonego przez Zastępcę Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie działającego z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego ), tj.: 

P. Arletty Kapitowskiej – starszego specjalisty w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodnicząca zespołu kontrolnego).
P. Elżbiety Sternik  – starszego specjalisty w Oddziale Planowania i Analiz w Wydziale Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.
Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. 2020, poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej, a w szczególności: prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartych umów (Umowy nr S-I.946.7.18.2022/T oraz 
nr S-I.946.7.21.2022/T) w sprawie realizacji zadań w pomocy społecznej z obszaru wsparcia działań innowacyjnych skierowanych do środowisk zagrożonych bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych lub mających na celu aktywizację osób starszych, efektywność 
i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.
Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 23 czerwca 2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Parafii rzymsko-katolickiej pw. św. Józefa Kalasancjusza”, działalność ww. podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie. 




Kontrolę przeprowadzono w siedzibie jednostki kontrolowanej.

Parafia rzymsko-katolicka pw. św. Józefa Kalasancjusza w Rzeszowie prowadzona jest przez Zakon Pijarów. Ojcowie Pijarzy podejmują działania mające na celu udzielanie pomocy dzieciom i młodzieży pochodzącym ze środowisk zagrożonych bezradnością 
w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, zwłaszcza z rodzin niepełnych i wielodzietnych oraz osobom i rodzinom, które tego potrzebują, w tym pomoc osobom chorym i starszym. Parafia współpracuje z Urzędem Miasta Rzeszowa, organizacjami pozarządowymi, instytucjami kościelnymi, społecznością lokalną, instytucjami edukacyjnymi, kulturalnymi, rekreacyjno-sportowymi oraz innymi jednostkami, które mają pozytywny wpływ na realizację ww. celów.
W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego konkurs ofert 
na realizację programów z obszaru wsparcia działań innowacyjnych skierowanych 
do środowisk zagrożonych bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, lub mających na celu aktywizacje osób starszych w 2022 r., Parafia rzymsko-katolicka pw. św. Józefa Kalasancjusza zaproponowała realizację programów pn. „Aktywność daje radość” oraz pn. „Ruch rzeźbi umysł, serce i ciało”. 
Projekt „Aktywność daje radość” adresowany był do seniorów zamieszkujących Miasto Rzeszów. Uczestnikami programu było 289 seniorów.

W ramach zadania „Aktywność daje radość” podmiot kontrolowany zrealizował m. in. takie działania jak:

- piknik dla seniorów,

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (Rabka i okolice),

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (Warszawa i Niepokalanów),

- zajęcia mediacyjne (36 godz.),

- zajęcia z języka angielskiego (50 godz.),

- zakup projektora laserowego do warsztatów teatralnych (1szt.),

- zakup oświetlenia teatralnego do warsztatów (3 szt.).

W/w zadanie publiczne realizowane było na terenie Osiedla Wilkowyja w Rzeszowie oraz budynkach Parafii.

Projekt „Ruch rzeźbi umysł, serce i ciało” adresowany był do dzieci i młodzieży zamieszkujących Miasto Rzeszów. Uczestnikami programu było 480 młodych osób.

W ramach zadania „Ruch rzeźbi umysł, serce i ciało” podmiot kontrolowany zrealizował m. in. takie działania jak:

- wynajem Sali do zajęć sportowych,

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (Rabka i okolice),

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (Cergowa i sanktuarium św. Jana z Dukli),

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (nad jezioro solińskie),

- wyjazd integracyjny z prelekcjami (Kraków i okolice),

- wyjazd rekreacyjno-edukacyjny do Momotów Dolnych, Zamościa i Zwierzyńca,

- integracyjne spotkanie młodzieży.

Ww. zadanie publiczne realizowane było na terenie Osiedla Wilkowyja w Rzeszowie oraz budynkach Parafii.

Dokumentacja dotycząca zorganizowanych działań opracowana została w sposób szczegółowy i przejrzysty oraz zawierała adnotację dotyczącą współfinansowania realizacji projektu ze środków dotacji przekazanej przez Wojewodę Podkarpackiego. Podczas kontroli przedstawiono pisemne dokumenty potwierdzające realizację w/w działań, a także listy uczestników oraz dokumentację fotograficzną z realizacji zadań. Działania prowadzone były przez osoby posiadające do tego odpowiednie kwalifikacje.
Parafia rzymsko-katolicka pw. św. Józefa Kalasancjusza, w realizację zadania publicznego „Aktywność daje radość”, włączyła do pracy 14 wolontariuszy. W ramach świadczonej pracy byli oni odpowiedzialni za: obsługę techniczną pikniku (10 osób), prowadzenie prelekcji (2 osoby), koordynację zadania (1 osoba) oraz obsługę finansowo-księgową działań, związanych z realizacją zadania (1 osoba). 

W realizację zadania publicznego „Ruch rzeźbi umysł, serce i ciało”, Parafia rzymsko-katolicka pw. św. Józefa Kalasancjusza, włączyła do pracy 19 wolontariuszy. 
W ramach świadczonej pracy byli oni odpowiedzialni za: prowadzenie prelekcji (4 osoby), zapewnienie opieki podczas wyjazdów (3 osoby), zapewnienie opieki podczas integracyjnego spotkania młodzieży (10 osób), koordynację zadania (1 osoba) oraz obsługę finansowo-księgową działań, związanych z realizacją zadania (1 osoba).

Praca wszystkich wolontariuszy została zewidencjonowana.
Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadań z zakresu pomocy społecznej – z obszaru wsparcia działań innowacyjnych skierowanych do środowisk zagrożonych bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych lub mających na celu aktywizację osób starszych w 2022 r.                    zgodnie z:

 Umową Nr S-I.946.12.18.2022/T z dnia 23 czerwca 2022 r. - została wykorzystana 
w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały:

- wydatki na wynagrodzenia instruktorów - umowy cywilno-prawne (zajęcia mediacyjne, zajęcia z jęz. angielskiego),

- wydatki na zakup pomocy niezbędnych do realizacji zadania (zakup oświetlenia, zakup projektora laserowego, materiały do zajęć z jęz. angielskiego),

- wydatki na finansowanie kosztów bieżącej działalności przy realizacji zadania (usługa transportowa),

- pozostałe wydatki związane z realizacją zadania (wynajem urządzeń plenerowych, wykonanie materiałów promocyjnych).

Umową Nr S-I.946.12.21.2022 z dnia 23 czerwca 2022 r. - została wykorzystana 
w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały:

- wydatki na finansowanie kosztów bieżącej działalności przy realizacji zadania (usługa transportowa),

- pozostałe wydatki związane z realizacją zadania (wyjazd rekreacyjno-edukacyjny, spotkanie integracyjne, wykonanie plakatów informacyjnych, wynajem sali gimnastycznej).

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty przez osoby upoważnione. Ponadto każdy 
z dokumentów zawierał adnotację o opłaceniu ze środków pochodzących z dotacji przekazanej przez Podkarpacki Urząd Wojewódzki.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

                                                 (-)
                        Jolanta Sawicka
I WICEWOJEWODA

� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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