Premier Mateusz Morawiecki podczas wizyty w Karlowych Warach
PREMIER MATEUSZ MORAWIECKI: 

Panie Premierze, bardzo dziękuję za zaproszenie do pięknej miejscowości - Karlowe Wary na festiwal. Bardzo się cieszę, że Czechy i Polska mają coraz więcej wspólnego. 
Polska wkroczyła na arenę historii pośrednio też dzięki Czechom, bo nasz książę poślubił czeską księżniczkę. Zastanawiałem się zawsze jak oni się ze sobą wtedy porozumiewali, ale doszedłem do wniosku, wkrótce potem, że przez kilkaset lat mieliśmy tak podobne języki, że rzeczywiście tak było do XII, czy XIII wieku, że nie potrzeba było tłumacza. To porozumienie, właściwie, przez wieki nie tylko przetrwało, ale dzisiaj mieliśmy rano rozmowy na wielu polach, przede wszystkim gospodarczym w wielu wymiarach, dotyczącym infrastruktury, ale również w obszarze współpracy gospodarczej, wymiany handlowej. Czeska Republika jest dla nas jednym z kluczowych partnerów gospodarczych. 
Przyjechało z nami również wielu przedstawicieli świata biznesu, ale też bardzo się cieszę, że ta współpraca na polu kultury tak kwitnie - tutaj jest jeden z najwspanialszych na świecie festiwali filmowych w Karlowych Warach i my pamiętamy nagrodzonych polskich artystów, reżyserów, cieszymy się, że współpraca na tym polu jest coraz bliższa. Dzisiaj będziemy chyba mieli okazję z Panem Premierem, z Andrejem, obejrzeć wspólnie film - zostałem zaproszony. 
Muszę powiedzieć, że nasza wymiana doświadczeń jest bardzo owocna również na polu twardej waluty, twardych pieniędzy, środków. Za przykład niech posłuży podatek VAT i współpraca w eliminowaniu karuzel VAT-owskich i mafii VAT-owskich, my mamy jednolity plik kontrolny i to jest rozwiązanie, które istnieje również w Czechach, wymieniamy się bazami, czarnymi listami przedsiębiorców, to znaczy w cudzysłowie "przedsiębiorców", czy nawet w ogóle nie przedsiębiorców, po prostu łobuzów, czy bandytów podatkowych i dzięki temu jesteśmy coraz bardziej skuteczni i wspieramy też Pana Premiera, z resztą wcześniej ministra finansów - podobnie jak ja - w reverse charge - w odwróconym podatku VAT, to jest na tym polu też bardzo szeroka współpraca. 
Rozmawialiśmy też o współpracy w obszarze energetyki, infrastruktury, ale również w obszarze migracji, uchodźców na ostatniej Radzie Europejskiej. Mogę powiedzieć, że postawa Pana Premiera - bardzo konkretna, bardzo jednoznaczna - pozwoliła wypracować takie a nie inne konkluzje, gdzie możemy być pewni, że od tego czasu nikt nie będzie nas zmuszał do przyjmowania uchodźców, a konkluzje systemu dublińskiego będą musiały być jednomyślne. 
Ja mogę powiedzieć, że te relacje na bardzo wielu polach są naprawdę znakomite, a przede wszystkim współpraca, nie tylko nasza - handlowa, gospodarcza - ale ta w Europie - Fundusz Spójności, fundusze rolnicze i oczywiście fundusze infrastrukturalne i wielkie problemy typu uchodźcy - jesteśmy tutaj na tej samej długości fali. 
Bardzo chciałem podziękować Panu Premierowi za tą współpracę i za zaproszenie. Dziękuję. 
