Klauzula informacyjna
Dotycząca przetwarzania danych osobowych kandydatów na stanowisko Pielęgniarki Oddziałowej/ Pielęgniarza Oddziałowego Szpitalnego Oddziału Ratunkowego w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i  Administracji w Kielcach                 im. św. Jana Pawła II:
Dane osobowe kandydata będą przetwarzane wyłącznie na potrzeby przeprowadzenia postępowania konkursowego na stanowisko Pielęgniarki Oddziałowej/ Pielęgniarza Oddziałowego Szpitalnego Oddziału Ratunkowego w SP ZOZ MSWiA w Kielcach im. św. Jana Pawła II.
Podanie danych osobowych do celów postępowania konkursowego będzie obowiązkowe  i niezbędne do realizacji uprawnień wynikających z przepisów prawa, na podstawie których działa SP ZOZ MSWiA w Kielcach.

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Kielcach im. św. Jana  Pawła II, ul. Wojska Polskiego 51, 25-375 Kielce.
Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych SP ZOZ MSWiA w Kielcach jest możliwy pod adresem: iod@zozmswiakielce.pl
Dane zbierane są na podstawie wyraźnej i dobrowolnej zgody kandydata oraz przepisów dotyczących ochrony danych osobowych, w szczególności:
- art. 6 ust. 1 lit. a i c rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku, w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych (Dz. Urz. UE L 119 z dnia 4 maja 2016 roku ) – RODO
- ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 roku o działalności leczniczej (Dz. U. z 2023 r. poz. 991 t.j.)
- rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie sposobu przeprowadzenia konkursu na niektóre stanowiska  kierownicze w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcom (Dz. U. z 2021 r. poz. 430 t.j.).

Dane osobowe kandydata :
- będą udostępniane wyłącznie członkom Komisji Konkursowej – nie będą wykorzystywane w celu profilowania.
SP ZOZ MSWiA w Kielcach im. św. Jana Pawła II nie zamierza przekazywać danych osobowych kandydata do państwa trzeciego.
Dane osobowe kandydata będą przechowywane przez okres trwającego postępowania konkursowego na stanowisko Pielęgniarki Oddziałowej/ Pielęgniarza Oddziałowego Szpitalnego Oddziału Ratunkowego, a następnie archiwizowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.

Kandydatowi przysługuje prawo dostępu do treści swoich danych oraz ich sprostowania.
Jeżeli kandydat wyraził zgodę na przetwarzanie danych osobowych przysługuje mu prawo  do cofnięcia zgody w dowolnym momencie.
Kandydatowi przysługuje również prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Podanie danych osobowych w przypadku, gdy podstawa przetwarzania danych jest zgoda – jest dobrowolne, natomiast jeżeli wynika z przepisów prawa – jest obowiązkowe i bez ich podania nie będzie możliwe przystąpienie przez kandydata do postępowania konkursowego. 





