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Sygn. akt IV K 127/14


WYROK
W IMIENIU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Dnia 7 lipca 2015 r.

Sąd Rejonowy dla Warszawy-Woli w IV Wydziale Karnym w składzie:
Przewodniczący: SSR Sylwia Zdun
Protokolant: Irena Pietruszczyk
w obecności Prokuratora: Ewy Kamińskiej
po rozpoznaniu w dniu 02 lipca 2015 r. sprawy:
Andrieja Nikołajewa, ur. 9 maja 1985 r. w Tule, Rosja, syna Siergieja i Tamary z domu Jegorowa
oskarżonego o to, że: 
w bliżej nieokreślonym czasie, lecz nie później niż do dnia 28 stycznia 2014 r. w mie-szkaniu nr 53 w Warszawie przy ul. Młynarskiej 84, działając wbrew przepisom ustawy czynił przygotowania do nielegalnego wprowadzenia w obrót znacznej ilości narkotyków w ten sposób, że (…), tj. o czyn z art. 57 ust. 2 Ustawy z dnia 29.07.2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii z późniejszymi zmianami (…)

orzeka:
I. oskarżonego Andrieja Nikołajewa w ramach zarzucanego mu czynu uznaje go za winnego tego, że (…), tj. uznaje go za winnego popełnieniu czynu stanowiącego występek z art. 62 ust. 2 Ustawy (…) i za ten czyn na podstawie art. (…) skazuje go i wymierza mu karę 2 (dwóch) lat pozbawienia wolności.
II. Na podstawie art. 63 § 1 k.k. na poczet orzeczonej kary pozbawienia wolności zalicza oskarżonemu okres jego rzeczywistego pozbawienia wolności w sprawie od dnia 28.01.2014 r. do dnia 22.05.2015 r.
III. Na podstawie art. 44 § 2 k.k. orzeka wobec oskarżonego przepadek na rzecz Skarbu Państwa dowodów rzeczowych zarejestrowanych w wykazie dowodów rzeczowych Drz. 351 pod poz. 96 (k. 351). (…)


Za zgodność z oryginałem
stwierdza sekretarz sądowy

[bookmark: _GoBack]Ilona Solska
