PETYCJA
Petycja z dnia 26.09.2021 r. w sprawie Rozporządzenia z dnia 27 sierpnia 2021 r.
Do Ministra Zdrowia
Szanowni Państwo,

Wnoszę o zmianę paragrafu 2 Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 27 sierpnia 2021 roku w sprawie metody zapobiegania grypie sezonowej w sezonie 2021/2022.

Zgodnie z ustępem 12 paragrafu 2 wymienionego rozporządzenia szczepieniami obejmuje się m.in. Rzeczników Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego. Nie uwzględniono natomiast samych pacjentów szpitali psychiatrycznych, co dziwi tym bardziej, że często są oni hospitalizowani przymusowo i przez wiele tygodni.

Rzecznicy Praw Pacjenta nie przebywają stale na oddziałach psychiatrycznych. Tymczasem pacjenci szpitali psychiatrycznych muszą stale przebywać (w tym także nocować) w pomieszczeniach z innymi osobami, i to często na przeludnionych oddziałach. Dodajmy, że pacjenci z diagnozą schizofrenii w wielu przypadkach cierpią również na inne choroby, w tym m.in. cukrzycę, i żyją przeciętnie od 10 do 15 lat krócej niż wynosi średnia dla całej populacji http://www.polskieradio.pl/23/266/Artykuł/372514,Chorzy-psychicznie-żyją-krócej

Nie ma zatem żadnego racjonalnego uzasadnienia dla objęcia nieodpłatnymi szczepieniami Rzeczników Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego, ale nie samych pacjentów szpitali psychiatrycznych, zwłaszcza że na liście osób objętych szczepieniami są m.in. osoby przebywające w domach pomocy społecznej i zakładach opiekuńczo-leczniczych.


