 Załącznik nr 4 – Warunki udziału w postępowaniu 

WARUNKI UDZAŁU WRAZ Z OPISEM SPOSOBU DOKONANIA OCENY ICH SPEŁNIENIA W POSTĘPOWANIU ORAZ KRYTERIA OCENY OFERT
Dotyczy postępowania: „Pełnienie nadzoru inwestorskiego dla zadania: „Przebudowa autostrady A1 polegająca na budowie ekranu akustycznego na odc. od granicy województw kujawsko-pomorskiego i łódzkiego do węzła Kutno Północ w rejonie m. Strzelce od km 238+037 do km 238+221” 


I. WARUNKI UDZIAŁU W POSTĘPOWANIU

1. W zakresie wiedzy i doświadczenia
Od Wykonawców Zamawiający wymaga przedłożenia referencji dokumentujących wykonanie w okresie ostatnich 5 lat przed upływem terminu składania ofert minimum jednej usługi pełnienia nadzoru inwestorskiego dotyczącego budowy, przebudowy lub rozbudowy drogi o klasie min. G, która w swoim zakresie obejmowała budowę ekranów akustycznych o wartości minimum 20.000,00 zł netto.

2. Potencjał kadrowy
Wykonawca musi wskazać osobę, która będzie uczestniczyć w wykonywaniu zamówienia, legitymująca się kwalifikacjami zawodowymi i doświadczeniem odpowiednimi do funkcji, jakie zostaną jej powierzone.
Wykonawca, na funkcję wymienioną poniżej, wskaże osobę, którą musi mieć dostępną na etapie realizacji zamówienia, spełniającą następujące wymagania:
Osoba proponowana do pełnienia funkcji Inspektor Nadzoru
· wymagana liczba osób: 1 osoba 
· Doświadczenie zawodowe:

Doświadczenie w wymiarze minimum 3 miesięcy przy realizacji min. 1 usługi pełnienia nadzoru inwestorskiego dotyczącego budowy, przebudowy lub rozbudowy drogi o klasie min. G, która w swoim zakresie obejmowała budowę ekranów akustycznych na stanowisku: 
Inspektora Nadzoru.
   
· Kwalifikacje zawodowe:
uprawnienia budowlane do kierowania robotami w specjalności konstrukcyjno-budowlanej lub drogowej bez ograniczeń lub odpowiadające im ważne uprawnienia budowlane wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów.
Uwagi:
Dla osoby przewidzianej do pełnienia powyższych funkcji Wykonawca załączy do oferty Kopię uprawnień oraz aktualne zaświadczenia o członkostwie w Okręgowej Izbie Inżynierów Budownictwa.
II. KRYTERIA OCENY OFERT
1. 80 % - Cena [C]
Kryterium „Cena” będzie rozpatrywane na podstawie ceny brutto za wykonanie przedmiotu zamówienia, podanej przez Wykonawcę w Formularzu Oferty. 
Zamawiający ofercie o najniższej cenie przyzna 80 punktów a każdej następnej zostanie przyporządkowana liczba punktów proporcjonalnie mniejsza, według wzoru:
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	– cena brutto badanej oferty (zł)






2. 20% - Doświadczenie Inspektora Nadzoru [D]

Punkty zostaną przyznane za doświadczenie osoby skierowanej do pełnienia funkcji Inspektora Nadzoru na podstawie informacji zawartych w Formularzu „Kryteria Pozacenowe”.

Wymagane doświadczenie:
Doświadczenie przy realizacji zadań polegających na pełnieniu usługi nadzoru inwestorskiego dotyczącego budowy, przebudowy lub rozbudowy drogi o klasie min. G, która w swoim zakresie obejmowała budowę ekranów akustycznych na stanowisku: 
Inspektora Nadzoru.
 
Liczba punktów w ramach kryterium „Doświadczenie Inspektora Nadzoru” zostanie przyznana następująco:
· za 1 zadanie potwierdzające powyższe wymagania – 0 pkt,
· za 2 zadania potwierdzające powyższe wymagania – 10 pkt,
· za 3 lub więcej zadań potwierdzających powyższe wymagania – 20 pkt,
· za niewykazanie zadań potwierdzających powyższe wymagania Wykonawca otrzyma 0 pkt,
· za zadanie, które nie potwierdza spełniania powyższych wymagań Wykonawca otrzyma 0 pkt.

Uwagi związane z opisem warunku dotyczącym funkcji Inspektora Nadzoru mają zastosowanie przy wykazywaniu zadań w przedmiotowym kryterium.

Oferta zawarta w Formularzu „Kryteria pozacenowe” stanowić będzie integralną część umowy zawieranej z wyłonionym w drodze niniejszego postępowania Wykonawcą, wobec tego Wykonawca będzie związany proponowanymi rozwiązaniami i odpowiedzialny wobec Zamawiającego za realizację zamówienia zgodnie z zaoferowanym zakresem.

Wybór najkorzystniejszej oferty:
Za najkorzystniejszą zostanie uznana oferta Wykonawcy, który spełni wszystkie postawione warunki oraz uzyska łącznie największą liczbę punktów (P) stanowiących sumę punktów przyznanych w ramach każdego z podanych kryteriów, wyliczoną zgodnie z poniższym wzorem:
P = C + D
gdzie: C  – liczba punktów przyznana ofercie ocenianej w kryterium „Cena”,
D – liczba punktów przyznana ofercie ocenianej w kryterium „Kryteria pozacenowe” w podkryterium „Doświadczenie Inspektora Nadzoru”.


UWAGA: 
Wraz z ofertą należy złożyć formularze (referencje, Kopię uprawnień oraz aktualne zaświadczenia o członkostwie w Okręgowej Izbie Inżynierów Budownictwa) potwierdzające spełnienie warunków udziału w postępowaniu.
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