Nadawca: 

Odbiorca: 
Sz. P. Adam Niedzielski ul. Miodowa 15 
00-952 Warszawa 
Sz. P. Krzysztof Saczka ul. Targowa 65 
03-729 Warszawa 
 Petycja 

Szanowni Państwo, 
Korzystając z przysługującego mi prawa - Ustawa z dnia 11 lipca 2014 roku o petycjach (Dz. U. z 2014 r. poz. 1195) składam na pana ręce petycję w sprawie ponownego przejrzenia statusu rośliny Calea ternifolia  (zwanej też Calea zacatechichi, dalej nazywaną również Caleą) 
Uzasadnienie 
Na mocy nowelizacji z dnia 20 marca 2009 r. ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii w Polsce posiadanie roślin żywych, suszu, nasion, wyciągów oraz ekstraktów z tego gatunku jest od 5 maja 2009 r. stało się nielegalne, uważam że nie było to podyktowane racjonalnymi przesłankami a raczej antydopalaczową histerią.  
Calea jest rośliną z gatunku astrowatych, występującą w rejonach  Meksyku oraz Ameryki Południowej, szczególne znaczenie ma ona dla zamieszkujących tamtejsze obszary m.in. ludów Oaxaca. Ziele jest wykorzystywane przez tamtejszych szamanów jako narzędzie do sennych podróży, palone albo spożywane jako napar. Calea zacatechichi jest oneirogenem, zawarte w niej flawony i laktony wpływają na przebieg marzenia sennego czyniąc je bardziej niezwykłym, często występują po nich tzw świadome sny, w których śniący ma kontrolę nad swoimi snami, dla niektórych początkujących oneironautów jest to bardzo przydatne narzędzie. 
Kava Kava, tak jak Calea została zdelegalizowana w roku 2009, kiedy to na mocy nowej ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii na listę zostały wpisane wszystkie rośliny o możliwym działaniu psychoaktywnym, Polska była wtedy jedynym krajem UE który karał za posiadanie roślin żywych, suszu czy nasion tej rośliny. W roku 2016 Główny Inspektor Sanitarny Marek Posobkiewicz wydał rekomendację w związku z usunięciem tej rośliny gdyż jego zdaniem nie stanowiła ona zagrożenia zdrowia dla życia lub ludzi ani nie powodowała ona szkód społecznych (Uchwała 6/2016) na tej podstawie Minister Zdrowia w roku 2018 wydał uchwałę o usunięcie tej rośliny z załącznika I-N ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2021 r. poz. 406) co sprawiło, że posiadanie Kavy stało się legalne.  
Chciałbym zwrócić uwagę, że mamy tu podobny przypadek: Calea jest nielegalna jedynie w Polsce (jedynie w Luizjanie istnieje zakaz sprzedaży jej w celach konsumpcji), nie ma żadnych zanotowanych śmierci w wyniku użycia rośliny Calea, jedyny znany fakt o szkodliwości tej rośliny to, według jednego badania podanego na angielskiej Wikipedii  nefrotoksyczność, sami badacze wskazują jednak że efekt może wystąpić przy dłuższym narażeniu, ponadto biorąc po uwagę fakt, jak szkodliwa jest chociażby nikotyna i powstały w wyniku jej palenia dym będący silny kancerogenem zawierającym m.in. benzen oraz że większe spustoszenie jednak czyni chociażby rosnący dziko bieluń, który również nie jest zakazany a zawarta w nim atropina może doprowadzić nawet do śmierci, myślę że taki efekt uboczny mógłby być tolerowany, szczególnie że Calea nie musi służyć jako używka a jako np. roślina doniczkowa. Na pewno nie zgadzam się, że może ona być niebezpieczna jak chociażby będący na liście fentanyl. 
Biorąc to pod uwagę prosiłbym Pana Ministra oraz Pana Inspektora o możliwość ponownego rozpatrzenia casusu tej rośliny i w przypadku braku przeciwwskazań wykreślenie jej z załącznika I-N. 
Z wyrazami szacunku! 
 
Podpis (zeskanowany i wstawiony cyfrowo) 

 
 
Informacja o przetwarzaniu danych osobowych 
 
Nie zgadzam się na publikację moich danych osobowych, w tym: imienia, nazwiska, adresu e-mail, adresu zamieszkania, podpisu ani innych prywatnych informacji podanych w petycji. 
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