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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        S – VII . 431 . 8 . 2024



                                 Rzeszów, 2024-12-20  
Pan 

Eryk Trojanowski
Wójt Gminy
Niebylec

Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 4 grudnia 2024 r. w Urzędzie Gminy Niebylec (37-114 Niebylec 170).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 28 listopada 2024 r. znak: S-VII.431.8.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Eryk Trojanowski – Wójt, sprawujący tę funkcję od 2023 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Edyta Florek – inspektor w Referacie gospodarki przestrzennej i infrastruktury
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 10 kwietnia 2009 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z uchybieniami.

Dotychczas z terenu gminy Niebylec do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych zgłoszono jedynie mogiłę zbiorową ofiar terroru znajdującą się na starym cmentarzu parafialnym w Lutczy. W 1943 roku pod zarzutem współpracy z partyzantami, hitlerowcy rozstrzelali kilkunastu Polaków. Zamordowanych pochowano pierwotnie na miejscu egzekucji, w lesie Strzałówka. W lipcu 1958 roku dokonano ekshumacji prawdopodobnie szczątków wszystkich zamordowanych, które pochowano na cmentarzu parafialnym, a rok później na mogile 10 osób ustawiono nagrobek. Jest to niewysokie obramowanie betonowe, wypełnione ziemią. Na szczycie, na niewielkiej poduszce umieszczona jest płyta metalowa z napisem: OFIARY TERRORU HITLERYZMU Z 1943 ROKU [nazwiska pochowanych] CZEŚĆ ICH PAMIĘCI. Stan zachowania zły, mogiła wymaga wzniesienia trwałego urządzenia.
W okresie objętym kontrolą nie prowadzono prac remontowych finansowanych ze środków dotacji celowej Wojewody. Gmina, pomimo potrzeb, nie wnioskowała o dotację.
W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy brak jest dokumentacji ewidencyjnej. 

Ponadto podczas kontroli ustalono, że:

· Na starym cmentarzu parafialnym w Lutczy znajduje się mogiła indywidualna PARTYZANTA (według inskrypcji), ziemna mogiła zwieńczona jest metalowym krzyżem. Stan zachowania zły. 

· Na cmentarzu parafialnym w Niebylcu znajduje się mogiła indywidualna Anny Machoś 
(ur. 1.05.1873), zastrzelonej przez Niemców prawdopodobnie 25 lipca 1942 r. Mogiła ma formę betonowego nagrobka, zwieńczonego lastrykowym krzyżem z niewielką, metalową tablicą. Stan zachowania zadowalający.
Jednocześnie, na podstawie materiałów źródłowych, podjęto następujące ustalenia:

· Podczas pacyfikacji przeprowadzonej w czerwcu 1943 r. w Lutczy, poza osobami pochowanymi na starym cmentarzu parafialnym, zginęli także: Bronisława i Katarzyna Froń, Helena, Maria i Michał Kozieł oraz Stefania, Maria i Anna Pitera. 
· W miejscowości Baryczka 10 sierpnia 1943 roku zostały zastrzelone Aniela Jaworska i Stanisława Polewczak.
· W 1944 roku w miejscowości Gwoźnica Górna Niemcy zamordowali: Stefana Chyłek, Wojciecha Przygodę i Franciszka Śnieżka.
· Prawdopodobnie 25 lipca 1942 roku w Niebylcu została zastrzelona Anna Machoś. 
Podczas kontroli udało się zlokalizować tylko opisany wyżej grób Anny Machoś na cmentarzu w Niebylcu. Należy podjąć działania, w oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, w celu ustalenia miejsc spoczynku pozostałych ofiar. Mogą one stanowić groby wojenne zgodnie z ustawą o grobach i cmentarzach wojennych i powinny zostać objęte Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i grobów wojennych, niezależnie od tego, kiedy zostały urządzone i kto sprawuje bezpośrednią opiekę. Jest to szczególnie ważne, w odniesieniu do grobów pozbawionych opieki i znajdujących się w złym stanie technicznym.

Wnioski:

· Stan zachowania objętej ewidencją mogiły zbiorowej w Lutczy jest zły, miejsce pochówku wymaga wzniesienia trwałego urządzenia. Gmina może uzyskać na ten cel dofinansowanie z budżetu Wojewody.
· Ważnym zadaniem jest ustalenie miejsc pochówku pozostałych ofiar pacyfikacji Lutczy oraz innych osób zamordowanych przez Niemców w okresie okupacji.
Zalecenia:

· Wykonać dokumentację ewidencyjną dla grobu wojennego znajdującego się na starym cmentarzu parafialnym w Lutczy, który w chwili obecnej objęty jest ewidencją. 

· Przygotować dokumentację remontową grobu zbiorowego w Lutczy (projekt nagrobka, zestawienie kosztów), która stanowić będzie podstawę wniosku o dofinansowanie z budżetu Wojewody na 2025 rok. 
· Podjąć starania o ustalenie okoliczności śmierci i pochówku partyzanta spoczywającego na starym cmentarzu parafialnym w Lutczy.
· W oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, podjąć działania zmierzające do ustalenia miejsc spoczynku ww. osób cywilnych zamordowanych na terenie gminy w czasie II wojny światowej.

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
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