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DECYZJA 
O ŚRODOWISKOWYCH UWARUNKOWANIACH
[bookmark: _Hlk169684388]Na podstawie art. 71 ust. 1 i ust. 2 pkt 2, art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. „d”, art. 84 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.) [dalej zwanej ustawą ooś] w związku z art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 572) [dalej zwanej ustawą Kpa], po rozpatrzeniu wniosku z 16.04.2024 r. Pana Tomasza Mygi, w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Zmiana lasu na użytek rolny dz. nr 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy”
orzekam
I. Stwierdzić brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, w ramach postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn: „Zmiana lasu na użytek rolny dz. nr 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy”.
II. Określam następujące istotne warunki korzystania ze środowiska w fazie realizacji przedsięwzięcia: 
1. Prace związane z wycinką drzew prowadzić tylko w porze dziennej między godziną 8:00 a 16:00.
2. Wycinkę drzew należy wykonać poza okresem lęgowym ptaków tj. poza okresem od 1 marca do 15 października. Dopuszcza się możliwość wycinki drzew w innym terminie, po wykluczeniu przez nadzór ornitologiczny możliwości występowania w ich obrębie gniazd ptasich oraz innych siedlisk zwierząt chronionych. Kontrola powinna zostać przeprowadzona przez specjalistę ornitologa, nie wcześniej niż 3 dni przed rozpoczęciem prac. W przypadku stwierdzenia siedlisk ptaków, usunięcie drzew możliwe będzie po uzyskaniu zezwolenia na realizację czynności zakazanych w stosunku do chronionych gatunków zwierząt.
Uzasadnienie
Wnioskiem z 16.04.2024 r. Pan Tomasz Myga wystąpił do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Zmiana lasu na użytek rolny dz. nr 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy”.
Przedmiotowy wniosek był sporządzony, zgodnie z wymogami art. 74 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.). 
Jak wynika z przedłożonych dokumentów – kopii mapy ewidencyjnej obejmującej oddziaływanie planowanego zamierzenia w odległości 100 m od granic realizacji zamierzenia (zgodnie z art. 74 ust.1 pkt 3a ustawy oos), liczba stron w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, przekracza 10. Wobec powyższego, o czynnościach organu strony były zawiadamiane obwieszczeniami, umieszczanymi na tablicy ogłoszeń w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach przy pl. Grunwaldzkim 8-10 oraz Biuletynie Informacji Publicznej instytucji. Dodatkowo zawiadomienie o wszczęciu postępowania było zamieszczone na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy i Miasta Koziegłowy oraz stronie internetowej urzędu.
W związku z tym, że liczba stron postępowania przekracza 10, zastosowano przepisy art. 74 ust. 3 ustawy ooś i art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego, powiadamiając strony o wszczęciu postępowania zawiadomieniem z 30 kwietnia 2024 r. znak: WOOŚ.420.21.2024.HS.1. Obwieszczenie zamieszczono na okres 14 dni na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach. Ponadto pismem z 30 kwietnia 2024 r. znak WOOŚ.420.21.2024.HS.2  przedmiotowe obwieszczenie przekazano do Urzędu Gminy i Miasta w Koziegłowach celem opublikowania w BIP oraz zamieszczenia na tablicy ogłoszeń. Wypełniając dyspozycję art. 61 § 4 ustawy Kpa, powiadomiono strony postępowania o wszczęciu postępowania administracyjnego oraz kolejnych jego etapach, a także o prawie do czynnego udziału w każdym stadium postępowania administracyjnego, w tym prawie do przeglądania akt sprawy, sporządzania z nich notatek i odpisów (art. 73 § 1 Kpa) oraz do zgłaszania ewentualnych uwag i wniosków. 
Planowane przedsięwzięcie, jako zmiana lasu na użytek rolny, w granicach administracyjnych miasta, należy do mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, o których mowa w art. 60 pkt 2 ustawy ooś. Wymienione jest w § 3 ust. 1 pkt 88 lit. d rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2019 poz. 1839) jako zmiana lasu na użytek rolny.  
Art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. d ustawy ooś wskazuje, że regionalny dyrektor ochrony środowiska jest właściwy do wydania decyzji dla przedsięwzięć związanych ze zmianą lasu, niestanowiącego własności Skarbu Państwa, na użytek rolny. Na terenie województwa śląskiego jest to Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach.
Zgodnie z art. 63 i 64 ustawy ooś, obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia stwierdza organ właściwy do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach po zasięgnięciu opinii organu właściwego do wydania oceny wodnoprawnej. 
Zgodnie z art. 80 ust. 2 ustawy o udostępnianiu informacji, właściwy organ wydaje decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach po stwierdzeniu zgodności lokalizacji przedsięwzięcia z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jeżeli plan ten został uchwalony. Zgodnie z zaświadczeniem z 16 kwietnia 2024 r. znak RIGK.6727.157.2024 Burmistrza Gminy i Miasta Koziegłowy na terenie planowanego przedsięwzięcia nie obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego.
Pismem z 30 kwietnia 2024 r. znak WOOŚ.420.21.2024.HS.1 tut. organ powiadomił inwestora o wszczęciu postępowania oraz o wystąpieniu o opinię do Dyrektor Zarządu Zlewni w Sieradzu.
Wypełniając dyspozycję art. 64 ust. 1 pkt 4 ustawy o udostępnianiu informacji 
o środowisku, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach pismem 
z 2 maja 2024 r. wystąpił do Dyrektora Zarządu Zlewni w Sieradzu o opinię odnośnie do obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego przedsięwzięcia, a w przypadku stwierdzenia takiej potrzeby – o określenie zakresu raportu o oddziaływaniu na środowisko. Dyrektor Zarządu Zlewni w Sieradzu w opinii  z 17 maja 2024 r. znak PS.ZZŚ.4901.161.2024.AC stwierdził brak konieczności przeprowadzania oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego przedsięwzięcia. 
Z zachowaniem zasady czynnego udziału stron w postępowaniu, zgodnie z art. 10 § 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, zawiadomieniem z 29 maja 2024 r. znak WOOŚ.420.21.2024.HS.3 poinformowano strony o zakończeniu postępowania dowodowego w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedmiotowego przedsięwzięcia oraz o możliwości zapoznania się z zebranym materiałem dowodowym i złożenia ewentualnych uwag. 
Do dnia wydania niniejszej decyzji żadna ze stron postępowania nie zgłosiła się do organu, aby zapoznać się ze zgromadzonymi dowodami i aktami sprawy. We wskazanym terminie nie wniesiono też uwag i wniosków, w związku z czym tut. organ uznał dotychczas zebrane materiały za wystarczające do ustalenia wszystkich okoliczności sprawy i wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.
Podstawowe informacje o przedmiotowym przedsięwzięciu zawarte zostały w karcie informacyjnej przedsięwzięcia sporządzonej w kwietniu 2024 r. przez inwestora. 
[bookmark: _Hlk169683688][bookmark: _Hlk169683959]Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na zmianie lasu położonego w obrębie działek o nr. ewidencyjnych 5699/3 i 5699/5 obręb Koziegłowy na terenie miasta Koziegłowy na użytek rolny. Całkowita powierzchnia działek nr 5699/3 i 5699/5 wynosi kolejno 1,1042 ha i 0,1638 ha. Obszar leśny znajduje się na części działki nr 5699/3 (powierzchnia 0,4180 ha) oraz 5699/50 (powierzchnia 0,1445 ha). Oprócz lasu działka 5699/3 składa się z gruntu ornego (RIVa) o powierzchni 0,3144 ha oraz gruntu rolnego zabudowanego (Br-RIVa) o powierzchni 0,3718 ha. Działka nr 5699/5 oprócz lasu składa się z gruntu rolnego zabudowanego (Br-RIVa) o powierzchni 0,0193 ha. Działki zlokalizowane są wśród zabudowy mieszkaniowej, przy ul. Woźniackiej w Koziegłowach. Ulica Woźniacka stanowi drogę wojewódzką DW nr 789. Działka nr 5699/5 sąsiaduje bezpośrednio z drogą wojewódzką DW 789, natomiast działka 5699/3 znajduje się w odległości ok. 62 m od ww. drogi w linii prostej w kierunku północnym.
Na działce nr 5699/3 znajduje się około 200 szt. drzew gatunku modrzew europejski z niewielkim udziałem świerka pospolitego – do 5 %. Drzewa mają niewielką średnicę pnia – maksymalnie do 30 cm (pojedyncze sztuki), większość oscyluje w granicach 10-15 cm. Na działce nr 5699/5 znajduje się około 350 szt. drzew gatunku świerk pospolity z niewielkim udziałem brzozy brodawkowatej – do 5 % (najprawdopodobniej są to samosiewy). Drzewa te mają niewielkie średnice pni – maksymalnie do 27 cm (pojedyncze sztuki), większość oscyluje w granicach 7-12 cm. Część drzew jest obumarłych, w tym złamanych lub powalonych. Na przedmiotowych terenach leśnych nie występują krzewy, nie ma także roślin charakterystycznych dla runa leśnego. Na podłożu występuje warstwa igliwia oraz liści i kępy pospolitych traw.
Samo prowadzenie wycinki drzew stanowić może zagrożenie dla zwierząt, w tym m. in. ptaków. Działania minimalizujące negatywne oddziaływanie zamierzenia na ptaki, powinny koncentrować się na niedopuszczeniu do niszczenia ich lęgów podczas usuwania roślinności. W celu ograniczenia negatywnych oddziaływań na przyrodę, związanych z usunięciem drzew w warunku II.2 wskazano, aby termin prowadzenia wycinki zieleni nastąpił poza okresem lęgowym ptaków tj. poza okresem od 1 marca do 15 października. Dopuszcza się przeprowadzenie wycinki w okresie lęgowym, lecz po uprzednim potwierdzeniu przez specjalistę ornitologa braku lęgów gatunków chronionych (występowania w obrębie zieleni gniazd ptasich). Kontrolę zajęcia siedlisk przeprowadzić należy nie wcześniej niż 3 dni przed rozpoczęciem prac, ponieważ niektóre małe ptaki budują proste gniazdo w okresie 4-5 dni. W przypadku wykrycia lęgów gatunków chronionych należy zaprzestać wycinki do czasu stwierdzenia przez nadzór ornitologiczny wyprowadzenia młodych z gniazda, a także uzyskania zezwolenia na realizację czynności zakazanych w stosunku do chronionych gatunków zwierząt tj. uzyskanie zgody organu, o którym mowa w art. 56 ustawy o ochronie przyrody na wykonanie czynności zakazanych w stosunku do gatunków podlegających ochronie. Dopiero po uzyskaniu tej zgody będzie można przystąpić do wycinki drzew.
Planowana zmiana związana jest z zamiarem przywrócenia działki do stanu użyteczności rolniczej i prowadzenie na niej działalności rolniczej. Właściciel nieruchomości zajmuje się szklarniową hodowlą roślin i planuje pozyskać dodatkowy teren w celu rozszerzenia produkcji roślinnej. Pierwotne posadzenie przedmiotowego lasu związane było z zamiarem prowadzenia działalności szkółkarskiej. Z różnych względów drzewa nie zostały rozdystrybuowane w odpowiednim czasie, w związku z czynnościami administracyjnymi decyzją klasyfikacyjną z 2004 r. zostały uznane za lasy. Na terenie działki nr 5699/5 planuje się wprowadzić zieleń ozdobną taką jak krzewy, klomby czy trawniki, a w dalszej przyszłości ewentualną zabudowę mieszkaniową. Na terenie działki nr 5699/3 planuje się prowadzić produkcję roślinną (szkółkarską). Obszar oddziaływania przedsięwzięcia zamknie się w granicach działek wnioskodawcy.
Zgodnie z informacjami zawartymi w dokumentacji przedmiotowe przedsięwzięcie polegało będzie na usunięciu drzew. Wycięcie planuje się wykonać w jednym etapie. W przypadku działki nr 5699/5 drzewa będą usuwane w kierunku drogi wojewódzkiej w celu zapobieżenia powalenia na ww. drogę. Drzewa będą usuwane przy użyciu ręcznej piły spalinowej. Po wycięciu drewno będzie na bieżąco układane w pryzmy w miejscu docelowym na nieruchomości właściciela, gdzie wykorzystane zostanie na własne potrzeby. Gałęzie zostaną rozdrobnione. Następnie usunięte zostaną pnie drzew oraz uprzątnięty teren. Teren zostanie zaorany i przygotowany do dalszego planowanego zagospodarowania.
Po analizie wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wraz z kartą informacyjną przedsięwzięcia pod kątem uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do przeprowadzania oceny oraz uwzględniając stanowisko organów opiniujących stwierdzono, że ze względu na skalę i charakterystykę planowane przedsięwzięcie nie będzie stanowiło znaczącego zagrożenia dla środowiska naturalnego. 
Ponadto w przedmiotowym przypadku nie zachodzą szczegółowe uwarunkowania zawarte w art. 63 ust. 1 ustawy ooś, a w szczególności stopień wykorzystania zasobów naturalnych.
Pomimo usunięcia roślinności leśnej, nie spowoduje to wyłączenia terenu objętego przedsięwzięciem z przestrzeni biologicznie czynnej. Nastąpi zmiana użytkowania leśnego na użytkowanie rolne. 
Zgodnie z przedłożoną dokumentacją na terenie przedsięwzięcia nie stwierdzono użytkowanych kryjówek ptaków (np. dziuple stanowiące schronienie zimą) jak również śladów występowania zwierząt należących do gatunków chronionych. Nie stwierdzono także występowania chronionych gatunków grzybów i roślin. 
Należy podkreślić, że Inwestor zobowiązany jest do przestrzegania przepisów dotyczących ochrony gatunkowej z mocy prawa i w sytuacji, gdy przedmiotowy zakres przedsięwzięcia wymagał będzie zniszczenia, zrywania, uszkadzania roślin, niszczenia siedlisk roślin oraz gatunków zwierząt (miejsc ich rozrodu, wychowu młodych, odpoczynku, migracji i żerowania) objętych ochroną, chwytania okazów zwierząt objętych ochroną, czy też przemieszczania ich z miejsc regularnego przebywania na inne miejsca, winno się wstrzymać prace do czasu uzyskania stosownego zezwolenia – tj. decyzji wynikającej z art. 56 ust. 2, pkt 1 i 2 ustawy z 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody.
Najbliższa zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna zlokalizowana jest w odległości ok. 8 m od planowanej inwestycji. Mając powyższe na uwadze, w celu ochrony mieszkańców okolicznych domów przed uciążliwością związaną z oddziaływaniem hałasu nakazano prowadzenie prac wycinkowych w porze dziennej tj. od 8.00 do 16.00 (warunek II.1. niniejszej decyzji).
W trakcie prowadzenia wycinki i transportu drewna wystąpi zwiększona emisja  zanieczyszczeń do środowiska. Źródłem emisji będą głównie pilarki wykorzystywane do ścinki oraz pojazdy transportujące pozyskane drewno. Biorąc pod uwagę zakres prac należy uznać, że emisje związane z realizacją przedsięwzięcia nie będą istotnie wpływać na warunki aerosanitarne.
Zgodnie z dokumentacją ze względu na charakter prowadzonych prac inwestor nie przewiduje powstawania ścieków i odpadów mogących stanowić zagrożenie dla środowiska. Odpady będą gromadzone czasowo i przekazywane do dalszego zagospodarowania przy zachowaniu warunków wynikających z przepisów szczegółowych w tym zakresie.
Wszystkie negatywne z punktu widzenia stanu środowiska oddziaływania będą miały niewielkie natężenie i charakter krótkookresowy - odnoszący się jedynie do okresu realizacji przedsięwzięcia i prowadzenia prac związanych z wycinką.
W odniesieniu do art. 63 ust. 1 pkt 2 lit. k ustawy ooś ustalono, że według charakterystyki Jednolitych Części Wód Podziemnych (JCWPd) planowane przedsięwzięcie znajduje się w granicach JCWPd o kodzie PLGW600099, która charakteryzuje się dobrym stanem ilościowym oraz chemicznym. Jest ona monitorowana, a ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych nie jest zagrożona. JCWPd przeznaczona jest do poboru wody na potrzeby zaopatrzania ludności w wodę przeznaczoną do spożycia.
Jednocześnie planowana inwestycja zlokalizowana będzie w regionie wodnym Warty, w zlewni Jednolitej Części Wód Powierzchniowych (JCWP) Warta do Bożego Stoku o kodzie PLRW600061811529.  JCWP posiada status naturalnej części wód o złym stanie. Jest ona monitorowana i jest określona jako „zagrożona” nieosiągnięciem celów środowiskowych. Dla omawianej JCWP ustanowiono odstępstwo z art. 4 ust. 4, art. 4 ust. 5 oraz art. 4 ust. 7 Ramowej Dyrektywy Wodnej.
Mając na względzie charakter zamierzenia i skalę oddziaływania – bez ingerencji w cieki wodne, zastosowane rozwiązania, brak emisji ścieków – stwierdzono brak możliwości znaczącego oddziaływania na pozostające w zasięgu oddziaływania jednolite części wód i nie stwierdzono negatywnego oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia, na realizację celów środowiskowych, o których mowa w art. 56, art. 57, art. 59 i art. 61 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne, a określonych dla tych części wód w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”, przyjętym rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 16 listopada 2022 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 335).
W otoczeniu inwestycji brak jest zaewidencjonowanych zabytków lub stref o znaczeniu archeologicznym, tym samym realizacja inwestycji nie będzie negatywnie wpływała na obiekty o znaczeniu kulturowym i zabytkowym.
Biorąc pod uwagę charakter planowanego przedsięwzięcia oraz informacje zawarte w karcie informacyjnej można stwierdzić, że zakres planowanych działań nie wpłynie znacząco na stan jakości środowiska. 
Na podstawie baz danych będących w posiadaniu Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach oraz przedłożonej dokumentacji ustalono, że przedmiotowe przedsięwzięcie realizowane będzie poza granicami wielkopowierzchniowych form ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, w tym poza granicami obszarów Natura 2000. Najbliżej położonym obszarem Natura 2000 są Bagna w Nowej Wsi PLH240046 zlokalizowane ok. 9 km od granicy terenu inwestycji. 
Powyższy obszar został zatwierdzony decyzją Komisji Europejskiej (UE) 2022/231 z dnia 16 lutego 2022 r. i uznany jako obszar mający znaczenie dla Wspólnoty, a wyznaczony jako specjalny obszar ochrony siedlisk Rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 5 kwietnia 2023 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 952) w sprawie specjalnego obszaru ochrony siedlisk Bagna w Nowej Wsi (PLH240046).
Dla ww. obszaru nie ustanowiono planu zadań ochronnych ani planu ochrony. 25 stycznia 2023 roku obwieszczeniem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach przystąpiono do sporządzenia pierwszego planu zadań ochronnych dla tego obszaru.
Mając na uwadze przedmioty ochrony ww. obszaru wymienione w Standardowym Formularzu Danych dla tego obszaru i zakres przedsięwzięcia należy wykluczyć możliwość negatywnego wpływu na te siedliska i gatunki oraz inne objęte ochroną w ramach sieci obszarów Natura 2000. 
Ze względu na skalę przedsięwzięcia oraz znaczną odległość inwestycji od granic państwowych (ok. 94 km do granicy polsko – czeskiej w linii prostej) należy wykluczyć transgraniczne oddziaływanie na środowisko. Przedmiotowe przedsięwzięcie nie będzie realizowane na obszarach: wodno-błotnych, o płytkim zaleganiu wód podziemnych, wybrzeży, górskich, w strefie ochronnej ujęć wód i ochronnych zbiorników wód śródlądowych, wymagających specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt oraz siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, o znacznej gęstości zaludnienia oraz przylegających do jezior i ochrony uzdrowiskowej.
Biorąc pod uwagę zakres i charakterystykę planowanego przedsięwzięcia, można uznać, że przy zachowaniu zasad bezpieczeństwa oraz podstawowych wymogów ochrony środowiska przedmiotowa inwestycja nie będzie znacząco negatywnie oddziaływać na środowisko.  Uwzględniając szczegółowe uwarunkowania wymienione w art. 63 ust. 1 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku, a zwłaszcza: 
1) rodzaj, charakterystykę i skalę przedsięwzięcia tj. wycinkę drzew w obrębie terenów rolnych na obszarze o powierzchni ok. 0,5625 ha; 
2) lokalizację przedsięwzięcia poza terenami wymagającymi specjalnej ochrony;
3) charakter i nieznaczną skalę oddziaływania, ograniczoną głównie do krótkotrwałego etapu realizacji przedsięwzięcia;
4) sposób korzystania ze środowiska nie wiążący się z powstaniem nowych stałych źródeł emisji lub koniecznością przekształcenia znacznej powierzchni terenu;
5) oddziaływanie przedsięwzięcia na poszczególne elementy środowiska ograniczone czasowo do etapu realizacji przedsięwzięcia oraz lokalnie do jego najbliższego otoczenia; 
6) przyjęte sprawdzone rozwiązania techniczne, pozwalające na zminimalizowanie i ograniczenie prognozowanych oddziaływań;
po szczegółowej analizie przedłożonych informacji o planowanym przedsięwzięciu ustalono, że planowana inwestycja nie wpłynie na pogorszenie stanu środowiska na terenie, na którym będzie zlokalizowana. 
Mając na uwadze powyższe i po uwzględnieniu opinii Dyrektora Zarządu Zlewni w Sieradzu, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach nie stwierdził potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego przedsięwzięcia i orzekł jak w sentencji niniejszej decyzji.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji służy stronom odwołanie do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach w terminie 14 dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji (art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 Kpa). 
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania, strona ma prawo do zrzeczenia się wniesienia odwołania składając stosowne oświadczenie organowi, który decyzję wydał, nie później niż w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji (art. 127a § 1 Kpa). Z dniem doręczenia Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska w Katowicach oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania decyzja staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa). Skutkiem zrzeczenia się odwołania jest niemożność zaskarżenia decyzji do organu odwoławczego i wniesienia skargi do sądu administracyjnego.
Decyzja podlega wykonaniu przed upływem terminu do wniesienia odwołania, jeżeli jest zgodna z żądaniem wszystkich stron lub jeżeli wszystkie strony zrzekły się prawa do wniesienia odwołania (art. 130 § 4 Kpa).
Zgodnie z art. 57 § 5 pkt 2 Kpa w przypadku wnoszenia odwołania w drodze przesyłki pocztowej czynność ta będzie skuteczna poprzez jej nadanie wyłącznie w polskiej placówce pocztowej operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. – Prawo pocztowe (tj. w placówce Poczty Polskiej S.A.) albo placówce pocztowej operatora świadczącego pocztowe usługi powszechne w innym państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej albo państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) - stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym. Nadanie pisma w placówce innego operatora będzie skuteczne o ile zostanie ono doręczone przed upływem terminu na jego złożenie.
Załączniki do decyzji:
1. Charakterystyka przedsięwzięcia.
[bookmark: _Hlk169684063]Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach
dr Mirosława Mierczyk-Sawicka
podpisano elektronicznie

Zgodnie z ustawą z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 2111), za wydanie decyzji, dnia 18 kwietnia 2024 r. uiszczono opłatę skarbową w wysokości 205 zł na konto Urzędu Miasta Katowice (specjalista Hanna Szołtys).
Otrzymują:
1. Tomasz Myga, ul. Woźniacka 126A, 42-350 Koziegłowy
2. Pozostałe strony w formie obwieszczenia w trybie art. 49 Kpa w związku z art. 74 ust. 3 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.).
3. WOOŚ – aa.
Do wiadomości:
1. Dyrektor Zarządu Zlewni w Sieradzu
Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie (zgodnie z art. 74 ust. 4 ustawy ooś)
2. Starosta Myszkowski (zgodnie z art. 86a ustawy ooś)
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