– 12 –
[bookmark: _GoBack]Uzasadnienie 
Wydanie nowego Komunikatu Ministra Sprawiedliwości w sprawie szczegółowych wytycznych w zakresie kontroli zarządczej dla działu administracji rządowej – sprawiedliwość spowodowana jest koniecznością realizacji decyzji Ministra Sprawiedliwości Prokuratora Generalnego w sprawie wyłączenia jednostek organizacyjnych prokuratury spod kompetencji Ministra Sprawiedliwości w sprawach kontroli zarządczej i audytu wewnętrznego na podstawie ustawy o finansach publicznych. 
Ponadto przewiduje się uwzględnienie w przedmiotowym Komunikacie Ministra Sprawiedliwości nowoutworzonych jednostek – Instytutu Ekspertyz Ekonomicznych 
i Finansowych w Łodzi oraz Wyższej Szkoły Kryminologii i Penitencjarystyki w Warszawie jako jednostek podlegających kontroli zarządczej. Zapewnienie funkcjonowania kontroli zarządczej będzie należało do obowiązków dyrektora Instytutu oraz rektora–komendanta Wyższej Szkoły.
Wydanie nowego komunikatu, zamiast nowelizacji obowiązującego obecnie Komunikatu Ministra Sprawiedliwości z dnia 15 marca 2017 r. (Dz. U. Min. Sprawiedl. poz. 82), ma na celu zapewnienie czytelności i jednolitości dokumentu. 




