ÜCRETSİZ YASAL DESTEK

Ücretsiz yasal destek. Bu destek aşağıdakileri içerir:
· memnun olmadığınız bir karardan itirazın yazılması;
· sizi temyiz sürecinde temsil etme. 
Eğer avukatınız veya yasal danışmanınız yoksa, ücretsiz yasal destekten faydalanabilirsiniz. Eğer ilgili karar sizi uluslararası korumadan yoksul bırakma ile ilgiliyse, sosyal destek yasasında belirtilmiş olan gelir kriterini de karşılamanız gerekir; yani geliriniz, 12 Mart 2004 tarihli sosyal destek yasasının 8. Maddesinde belirtilmiş olan gelir kriterlerinin %100’ünden daha yüksek olamaz. . 
Ücretsiz yasal desteği almak için yazılı vekaletname düzenlemeniz gerekir. Destek, bir avukat, hukuk danışmanı veya avukat ya da hukuk danışmanı olmayan ama yasal destek sağlama hakkı olan bir sivil toplum kuruluşunda çalışan bir kişi tarafından sağlanır. 
Ücretsiz yasal destek sağlayan kuruluş, avukatlar ve hukuk danışmanları listeleri dahil daha fazla bilgi şurada bulunur: https://www.gov.pl/web/udsc/bezplatna-pomoc-prawna


GÖNÜLLÜ GERİ DÖNÜŞTE DESTEK
Destekten kim faydalanabilir
Eğer kendi ülkenize veya giriş hakkınızın olduğu başka bir ülkeye gönüllü olarak dönmek istiyorsanız, Polonya hükümetinin desteğinden faydalanabilirsiniz. Eğer uluslararası korumanın sağlanması ile ilgili davanız aşağıdaki kararlardan biri ile sonuçlandıysa, gönüllü geri dönüşte destek talebi sunabilirsiniz:
· davanın düşürülmesi veya
· mülteci statüsü hakkının reddedilmesi ve tamamlayıcı koruma hakkının reddedilmesi veya
· başvurunun sunulamadığının belirtilmesi,
eğer uluslararası koruma hakkını tanıma başvurunuz resmi nedenlerinden dolayı değerlendirilmeden bırakıldıysa.
Desteğin kapsamı nedir
Gönüllü geri dönüşte destek aşağıdaki masrafları karşılar:
· yolculuk masrafları; 
· yolculuk belgesinin ve gerekli vizelerin ve ruhsatların alınması ile ilgili resmi ücretler; 
· yolculuk öncesi ve sırasında yemek masrafları (eğer Daire Müdürü tarafından sosyal destek kapsamında karşılanmıyorsa);
· [bookmark: _Hlk132281641]yolculuktan önce konaklama masrafları (eğer Daire Müdürü tarafından sosyal destek kapsamında karşılanmıyorsa);
· sağlık hizmetleri masrafları (eğer Daire Müdürü tarafından sosyal destek kapsamında karşılanmıyorsa);
· yasal görevleri arasında gönüllü dönüşlerin düzenlenmesi bulunan bir kuruluş tarafından düzenlenen gönüllü dönüşün masrafları;
· güvenli ve insancıl dönüşün sağlanması ile ilgili diğer masraflar.
Gönüllü dönüşünü destekleyen bu şekildeki finansmandan 2 yılda bir faydalanabilirsiniz. İnsan kaçakçılığı mağdurları ve velisiz çocuklar bu destekten daha sık faydalanabilir.
Destek talebi nasıl sunulur
Gönüllü dönüşler Sınır Muhafaza Komutanı tarafından düzenlenir. Eğer hakkınızda aşağıdaki karar verildiyse:
· davanın düşürülmesi veya 
· mülteci statüsü hakkının reddedilmesi ve tamamlayıcı koruma hakkının reddedilmesi 
ve Kurum Müdürü tarafından sağlanan sosyal destekten ve sağlık hizmetlerinden faydalanıyorsanız, gönüllü dönüşte destek talebinizi, Yabancılar Dairesi Müdürü aracılığıyla sunun. İmzalanmış talebinizi, Yabancılar Dairesi’nin Sosyal Destek Bölümü’nün adresine (posta ile veya resmi e-PUAP kutusu aracılığıyla) gönderin veya uluslararası koruma başvurusu yapan yabancıların işleri ile ilgilenen yabancılar merkezinde veya ul. Taborowa 33 Varşova adresindeki Daire’nin başvuru merkezinde, çalışma saatleri içinde şahsen sunun.  
Diğer durumlarda gönüllü dönüşte destek talebi Sınır Muhafaza bölüm komutanına veya ikamet adresinizin bulunduğu bölgedeki Sınır Muhafaza karakol komutanına sunulmalıdır. 
Talep sunma tarihleri
Talebin aşağıdaki tarihlerde sunulması gerekir:
· davanın düşürülmesi ile ilgili kararın kesinliği kazandığı tarihi izleyen 5 gün;
· uluslararası koruma hakkını tanıma başvurusunun değerlendirilmeyeceğine dair bilgilendirmenin tebliğini izleyen 5 gün;
· eğer mülteci statüsü hakkının reddedildiği ve tamamlayıcı koruma hakkının reddedildiğine veya başvurunun sunulamadığının belirtildiğine dair kararı aldıysanız, gönüllü geri dönüş için öngörülen 30 günlük süre bitmeden 7 gün önce. 
Unutmayın! Eğer talebinizi gerekli süre içinde sunmazsanız, Sınır Muhafaza Komutanı onu değerlendirmez.
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