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Komunikat nr  3/2024 w sprawie warunkowego dopuszczenia do spożycia wody  z wodociągu      w miejscowości Błądkowo, gm. Dobra
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie informuje odbiorców wody pochodzącej  w wodociągu Błądkowo, gm. Dobra, że w próbce wody pobranej w ww. wodociągu stwierdzono podwyższoną zawartość azotanów.

W związku z powyższym, po rozważeniu stopnia zagrożenia dla zdrowia, w dniu 03.12.2024r. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Łobzie wydał decyzję dopuszczającą warunkowo do spożycia wodę o podwyższonej zawartości azotanów do dnia 03.01.2025r. W okresie warunkowej przydatności azotany w wodzie nie mogą przekroczyć 70 mg/l. Jednocześnie zobowiązał producenta wody –Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., ul. Wojska Polskiego 23, 72-210 Dobra do podjęcia skutecznych działań naprawczych mających na celu doprowadzenie jakości wody dostarczanej z wodociągu Błądkowo, gm. Dobra w zakresie azotanów do właściwej jakości.

          Spożywanie wody o stwierdzonej i warunkowo dopuszczonej wartości azotanów nie stwarza bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia ludzi. Jednakże przy długotrwałym narażeniu i w wysokim stężeniu azotany mają wpływ na ludzkie zdrowie, mogą prowadzić do chorób układu krwionośnego. Ich nadmiar może skutkować niedotlenieniem krwi i narządów poprzez możliwe uszkodzenie hemoglobiny. Najbardziej narażone są na nią niemowlęta, choroba polega na występowaniu zmniejszonych ilości hemoglobiny, która jest zastępowana methemoglobiną. Dlatego też należy unikać podawania wody wodociągowej niemowlętom.

W przypadku poprawy (lub pogorszenia) jakości wody zostanie wydany kolejny komunikat.

Wodociąg w miejscowości Błądkowo, gm. Dobra zaopatruje w wodę mieszkańców miejscowości Dobra.
Otrzymują:
1. Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.

     ul. Wojska Polskiego 24, 72-210 Dobra 
2. Burmistrz Dobrej
     ul. Rynek 1, 72-210 Dobra
3. a/a 


