Informacja dla osób 
z niepełnosprawnościami
Informacja dla osób niesłyszących lub słabosłyszących

Aby skutecznie komunikować się z naszym urzędem osoby niesłyszące lub słabosłyszące mogą:
· napisać pismo/złożyć wniosek na adres: Komenda Powiatowa PSP w Węgrowie, ul. Zwycięstwa 83, 07-100 Węgrów,
· wysłać e-mail na adres wegrow@mazowsze.straz.pl ,
· elektronicznie za pomocą platformy ePUAP- adres strony internetowej http://www.epuap.gov.pl/ ,
· zadzwonić przy pomocy osoby trzeciej na numer telefonu: (25) 3081117,
· spotkać się osobiście w pomieszczeniu przeznaczonym do obsługi interesantów w Komendzie Powiatowej PSP w Węgrowie przy ul. Zwycięstwa 83, na parterze przy wejściu głównym. Komenda Powiatowa PSP w Węgrowie przyjmuje interesantów w dni robocze od poniedziałku do piątku w godzinach 7:30 do 15:30.
 
Informacja dla osób z niepełnosprawnością narządów ruchu i osób starszych:
· Do wejścia głównego budynku Komendy Powiatowej PSP w Węgrowie przy ul. Zwycięstwa 83 można się dostać bezpośrednio z poziomu placu. Dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich wejście przez furtkę od ul. Zwycięstwa 83 lub  bramę na parking przed budynkiem.
· Miejsce parkingowe dla osób z niepełnosprawnością znajduje się na parkingu wewnętrznym przed wejściem głównym (wjazd przez bramę od strony strony wschodniej).
· Dla osób na wózkach inwalidzkich w budynku KP PSP w Węgrowie przy ul. Zwycięstwa 83 dostosowane architektonicznie są korytarze i pomieszczenia znajdujące się na parterze przy wejściu głównym i piętrze.
· W budynku brak windy.
· W budynku na parterze znajduje się toaleta przystosowana dla osób z niepełnosprawnością narządów ruchu, które poruszają się na wózku inwalidzkim. 
· [bookmark: _Hlk67058774]Osoby z niepełnosprawnością narządów ruchu i osoby starsze przyjmowane są na parterze przy wejściu głównym w pomieszczeniu sali szkoleniowej lub na Stanowisku Kierowania Komendanta Powiatowego. Komenda Powiatowa PSP w Węgrowie przyjmuje interesantów w dni robocze od poniedziałku do piątku w godzinach 7:30 do 15:30.
 
Informacja dla osób niewidzących lub słabowidzących:
[bookmark: _Hlk67057840][bookmark: _Hlk67057973]Aby skutecznie załatwić sprawę w naszym urzędem osoby niewidzące lub słabowidzące mogą złożyć dokumenty, za pośrednictwem osób trzecich, w sekretariacie Komendy Powiatowej PSP w Węgrowie przy ul. Zwycięstwa 83 na piętrze lub na parterze przy wejściu głównym na Stanowisku Kierowania Komendanta Powiatowego, przesłać dokumenty na adres e-mail wegrow@mazowsze.straz.pl lub elektronicznie za pomocą platformy ePUAP- adres strony internetowej http://www.epuap.gov.pl/
· Osoby niewidzące lub słabowidzące mogą umówić się na wizytę telefonicznie pod numerem tel. (25) 3081117 lub osobiście w sekretariacie Komendy Powiatowej PSP w Węgrowie przy ul. Zwycięstwa 83 na piętrze lub na parterze przy wejściu głównym na Stanowisku Kierowania Komendanta Powiatowego.
· Osoby niewidzące lub słabowidzące mogą spotkać się osobiście przy wejściu głównym w pomieszczeniu sali szkoleniowej lub na Stanowisku Kierowania Komendanta Powiatowego. Komenda Powiatowa PSP w Węgrowie przyjmuje interesantów w dni robocze od poniedziałku do piątku w godzinach 7:30 do 15:30.


	
