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Opinia dotycząca wniosku w sprawie zmiany rodzaju urzędowej nazwy miejscowości Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna na Puchacze, wieś - położonej w gminie Horyniec-Zdrój, w powiecie lubaczowskim, w województwie podkarpackim.


	Wniosek w przedmiotowej sprawie złożony został 8 marca 2023 r., w oparciu o uchwałę Rady Gminy Horyniec-Zdrój: nr XLII.391.2022 z dnia 29 lipca 2022 r. w sprawie wystąpienia do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z wnioskiem o zmianę nazwy miejscowości Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna na nazwę Puchacze, wieś.
	Ww. uchwała jest zgodna z prawem i nie będą w stosunku do niej podejmowane działania w trybie nadzoru nad działalnością samorządu terytorialnego. 
	W wyniku przeprowadzonej analizy formalnoprawnej wniosku stwierdzono, 
że zawiera on wymagane informacje i dokumenty, określone w art. 8 w ust. 4 ustawy z dnia 
29 sierpnia 2003 r. o urzędowych nazwach miejscowości i obiektów fizjograficznych 
(Dz.U. z 2019 r. poz. 1443).
	W obowiązującym Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części miejscowość, której wniosek dotyczy określona została jako: Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna. Wnioskodawca wnosi o dokonanie zmiany rodzaju ww. urzędowej nazwy miejscowości oraz uwzględnienie tej zmiany w Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części.
Wymóg przeprowadzenia konsultacji, w związku ze zmianami proponowanymi                                              w ww. wniosku, został spełniony. Podstawę konsultacji stanowiła uchwała Rady Gminy Horyniec-Zdrój nr XXXVIII.367.2022 z dnia 31 marca 2022 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących projektu uchwały w sprawie wystąpienia do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z wnioskiem o zmianę nazwy miejscowości Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna na nazwę Puchacze, wieś.
	Informacja o konsultacjach z mieszkańcami miejscowości Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna została zamieszczona na stronie internetowej Urzędu Gminy Horyniec-Zdrój,                                     jak również wywieszona na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy. Zgodnie z przedmiotową uchwałą konsultacje zrealizowano poprzez składanie podpisów na spotkaniu konsultacyjnym dla mieszkańców w dniu 22 kwietnia 2022 r. Konsultacje zakończyły się wynikiem pozytywnym. Na ogólną liczbę 97 uprawnionych do głosowania mieszkańców miejscowości, w konsultacjach wzięło udział 9 osób, (tj. 9,28 % uprawnionych do głosowania), spośród których wszyscy opowiedzieli się za proponowaną zmianą. Jednak niska frekwencja z pewnością nie uprawnia do formułowania wniosku o zdecydowanym poparciu dla proponowanej zmiany. Może natomiast świadczyć o nikłym zainteresowaniu mieszkańców kwestią uporządkowania nazewnictwa miejscowości lub o ich niechęci do wypowiadania się w przedmiotowej sprawie. 
Z informacji przekazanych przez Wnioskodawcę wynika, że Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna jest samoistną miejscowością o charakterze wsi, mającą odrębną numerację porządkową. 
Nazwa miejscowości Puchacze jest używana w relacjach między mieszkańcami, jak również w obiegu prawnym. Urząd Gminy Horyniec-Zdrój posługuje się tą nazwą m.in. przy dokonywaniu takich czynności prawnych jak: wydawanie dowodów osobistych, sporządzanie aktów stanu cywilnego oraz meldowanie mieszkańców.   
Wnioskowana przez Radę Gminy Horyniec-Zdrój zmiana ma na celu doprowadzenie przede wszystkim do zgodności stanu faktycznego ze stanem prawnym, w szczególności w aspekcie przepisów rozporządzenia Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 21 lipca 2021 r. w sprawie ewidencji miejscowości, ulic i adresów (Dz.U. z 2021 r. poz. 1368).
	Dokonanie zmiany rodzaju urzędowej nazwy miejscowości zostało pozytywnie zaopiniowane przez Starostę Powiatu Lubaczowskiego.
	W treści wniosku Rada Gminy Horyniec-Zdrój stwierdza, że zmiana rodzaju urzędowej nazwy miejscowości nie spowoduje konieczności poniesienia kosztów finansowych, w tym przez mieszkańców, nie zachodzi bowiem konieczność wymiany dowodów osobistych oraz innych dokumentów.
Mając na uwadze konsekwencje wynikające z utrzymujących się rozbieżności 
w zakresie urzędowo określonym i stosowanym w powszechnym obiegu rodzaju
ww. miejscowości, uważam za niezbędne uregulowanie przedmiotowej sprawy.                                              Uznając argumenty przedstawione przez Radę Gminy Horyniec-Zdrój pozytywnie opiniuję wniosek o dokonanie zmiany rodzaju urzędowej nazwy miejscowości Puchacze, przysiółek wsi Podemszczyzna na Puchacze, wieś.
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