
RAPORT Z KONSULTACJI PUBLICZNYCH
PROGRAMU WSPIERANIA ROZWOJU SPOŁECZEŃSTWA OBYWATELSKIEGO POD NAZWĄ „PROGRAM WSPIERANIA ROZWOJU UNIWERSYTETÓW LUDOWYCH NA LATA 2020-2030”

Strategicznym celem „Programu Wspierania Rozwoju Uniwersytetów Ludowych na lata 2020-2030” jest wsparcie rozwoju społeczeństwa obywatelskiego przez rozwój edukacji dorosłych w formie grundtvigiańskich uniwersytetów ludowych.
Projekt programu określa wsparcie instytucjonalne rozwoju uniwersytetów ludowych – zarówno w wymiarze ilościowym tj. przez pomoc w uruchamianiu nowych placówek, jak i zwiększanie oraz doskonalenie ich oferty programowej łączącej edukację zawodową dorosłych ze wspieraniem aktywności obywatelskiej na rzecz lokalnego środowiska i osobistym rozwojem. 
Mając na uwadze konieczność spełnienia postanowień § 36 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), projekt programu wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego pod nazwą „Program Wspierania Rozwoju Uniwersytetów Ludowych na lata 2020-2030”  został skierowany do konsultacji pisemnych z terminem 14 dni na zgłaszanie uwag, począwszy od dnia 25 marca 2020 r. 
Informacje o trwających konsultacjach publicznych opublikowano na stronach Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego www.pozytek.gov.pl w zakładce Konsultacje publiczne, w Biuletynie Informacji Publicznej Kancelarii Prezesa Rady Ministrów w zakładce Projekty aktów prawnych powstających w KPRM oraz przesłano drogą elektroniczną do 11 organizacji:
1) Duszpasterstwo Rodzin Diecezji Sandomierskiej;
2) Ekologiczny Uniwersytet Ludowy/ Stowarzyszenie ZIARNO;
3) Fundacja Uniwersytecka w Stalowej Woli;
4) Fundacja Wspomagania Wsi;
5) Fundacja Zachodniopomorski Uniwersytet Ludowy;
6) Kaszubski Uniwersytet Ludowy;
7) Ogólnopolska Sieć Uniwersytetów Ludowych;
8) Stowarzyszenie Uniwersytet Ludowy w Adamowie;
9) Towarzystwo Uniwersytetów Ludowych;
10) Uniwersytet Ludowy Rzemiosła Artystycznego w Woli Sękowej;
11) Uniwersytet Ludowy w Radawnicy.
W ramach ww. konsultacji uwagi do projektu programu zostały przesłane przez Ekologiczny Uniwersytet Ludowy w Grzybowie w porozumieniu z Uniwersytetem Ludowym Rzemiosła Artystycznego w Woli Sękowej.
Szczegółowe zestawienie zgłoszonych uwag wraz ze stanowiskiem organu wnioskującego przedstawia załączona tabela.
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	Ekologiczny Uniwersytet Ludowy w Grzybowie, Uniwersytet Ludowy Rzemiosła Artystycznego w Woli Sękowej
	 Rozszerzenie form działalności o punkt (sformułowanie):
„skierowane zarówno do mieszkańców wsi, jak i zainteresowanych tematyką kursów mieszkańców miast, co sprzyja budowaniu spójności społecznej (przełamywanie barier między wsią a miastem), a jednocześnie działa ubogacająco i wzmacniająco na oba te środowiska”
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