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ZAWIADOMIENIE
o uzasadnionym podejrzeniu możliwości popełnienia przestępstwa 
z wnioskiem o ściganie i ukaranie
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Gryfinie niniejszym na podstawie art. 304 § 2 k.p.k. zawiadamia o uzasadnionej możliwości popełnienia przestępstwa z art. 233 § 1 k.k. tj. przestępstwa polegającego na złożeniu nieprawdziwego oświadczenia w postepowaniu administracyjnym przez xxx zamieszkałego w xxx (PESEL: xxx).  
UZASADNIENIE
Stanisław Śliwka pismem z dnia 7 lutego 2022r. wystąpił do tut. Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Gryfinie z wnioskiem o zezwolenie na ekshumację szczątków zmarłej Zofii Śliwki – matki ww. zmarłej 24 lutego 1992r. a także pismem z dnia 7 lutego 2022r. wystąpił do tut. Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Gryfinie z wnioskiem o zezwolenie na ekshumację szczątków zmarłego Adama Śliwki – ojca ww. zmarłego 25 czerwca 1975r.
Integralną częścią składanego wniosku jest oświadczenie znajdujące się na jego 3 stronie, w którym wnioskodawca, pod rygorem odpowiedzialności z art. 233 §1 k.k., stwierdza, że wszelkie informacje zawarte w treści wniosku są kompletne i prawdziwe. Dotyczy to w szczególności danych osób wyszczególnionych na stronie 2 wniosku, tj. de facto kręgu osób posiadających prawo do współdecydowania o dokonaniu ekshumacji a tym samym, będących uczestnikami postępowania.
W toku postępowania wszczętego w sprawie okazało się, iż w treści złożonego wniosku Stanisław Śliwka pominął uprawnioną do współdecydowania, Panią Beatę Pająk (wnuczkę zmarłych) oraz jej rodziców Stefana Śliwkę i Zofię Mariannę Śliwkę z domu Cieślak (brata i syna zmarłych oraz bratową i synową zmarłych). Okoliczność tą ustalono, w związku z tym, iż Pani Beata Pająk – ustaliwszy przypadkowo, iż doszło do przeniesienia szczątków jej dziadków bez wiedzy – wystąpiła do tut. PPIS z wnioskiem o wgląd do dokumentacji celem ustalenia stosownych okoliczności. 
W wyniku przeprowadzonych przez tut. PSSE czynności wyjaśniających, potwierdzono, że Stanisław Śliwka zataił informację o innych uprawnionych do współdecydowania, dodatkowo dysponując decyzja wydaną w oparciu o niepełne, pominięte przez niego istotne informacje, dokonał przeniesienia szczątków swoich dziadków, czym dopuścił się przestępstwa z art. 233 §1 k.k., tj. kto, składając zeznanie mające służyć za dowód w postępowaniu sądowym lub w innym postępowaniu prowadzonym na podstawie ustawy, zeznaje nieprawdę lub zataja prawdę. 
Ponadto zgodnie z zapisem art. 233 §2 k.k. warunkiem odpowiedzialności jest, aby przyjmujący zeznanie, działając w zakresie swoich uprawnień, uprzedził zeznającego o odpowiedzialności karnej za fałszywe zeznanie lub odebrał od niego przyrzeczenie.
Jak wynika z treści wniosku – Pan Stanisław Śliwka został pouczony o skutkach złożenia nieprawdziwego oświadczenia bądź zawarcia w treści wniosku nieprawdziwych informacji, bądź pominięcie tych, istotnych dla postepowania danych. 
Zgodnie z art. 304 §2 k.p.k. instytucje państwowe i samorządowe, które w związku ze swą działalnością dowiedziały się o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu, są obowiązane niezwłocznie zawiadomić o tym prokuratora lub Policję oraz przedsięwziąć niezbędne czynności do czasu przybycia organu powołanego do ścigania przestępstw lub do czasu wydania przez ten organ stosownego zarządzenia, aby nie dopuścić do zatarcia śladów i dowodów przestępstwa.
Mając powyższe na uwadze wnoszę zatem o przyjęcie i rozpatrzenie niniejszego zawiadomienia.
Załączniki:
1. wnioski o zezwolenie na ekshumację 
2. decyzja administracyjna
3. wniosek o wgląd do dokumentacji wraz z potwierdzeniem stopnia pokrewieństwa
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