Informacje o Komendzie Powiatowej Państwowej Straż Pożarnej w Kłobucku
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Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Kłobucku, czyli w skrócie Komenda, znajduje się przy ul. Częstochowskiej 45 w Kłobucku.
Jest to budynek, w którym pracuje Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Kłobucku czyli Komendant PSP w Kłobucku, strażacy i urzędnicy.
Komendantem Powiatowym PSP w Kłobucku jest mł. bryg. mgr Karol Wers.
Komendant Powiatowy PSP w Kłobucku kieruje pracą Komendy.
Komendantowi w pracy pomagają Zastępca Komendanta oraz pracownicy 5 sekcji Komendy. Sekcja to komórka organizacyjna zajmująca się wyznaczonym zdaniem przez Komendanta.
Nad bezpieczeństwem powiatu czuwają 24 godziny na dobę strażacy pełniący dyżur w Komendzie.
Stanowisko kierowania Komendanta Powiatowego PSP w Kłobucku czyli miejsce w którym dyżurny przyjmuje zgłoszenia o zdarzeniach wysyła strażaków do ich usunięcia.

Czym zajmuje się Komenda?
· dba o bezpieczeństwo pożarowe w powiecie kłobuckim,
· prowadzi działania ratownicze i gaśnicze w powiecie kłobuckim,
· tworzy plany ratownicze w powiecie kłobuckim,
· organizuje ćwiczenia dla strażaków Państwowej Straży Pożarnej oraz strażaków Ochotniczych Straży Pożarnych
· oraz ćwiczenia na obiektach z terenu powiatu kłobuckiego,
· organizuje krajowy system ratowniczo-gaśniczy w powiecie kłobuckim,
· kontroluje przestrzeganie przepisów przeciwpożarowych  w budynkach publicznych w powiecie kłobuckim,
· szkoli strażaków  Ochotniczych Straży Pożarnych z powiatu kłobuckiego,
· prowadzi akcje edukacyjne oraz informacyjne dotyczące bezpieczeństwa pożarowego.

Żeby załatwić sprawy w Komendzie, osoby ze szczególnymi potrzebami mogą:
· Napisać pismo i wysłać je na adres:  Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Kłobucku, ul. Częstochowska 45, 42-100 Kłobuck
· Przyjść do Komendy i spotkać się z pracownikiem w godzinach pracy Komendy. Komenda czynna jest od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.30 do 15.30.
· Napisać pismo i wysłać je za pomocą platformy e-PUAP: www.epuap.gov.pl. ePUAP to skrót nazwy Elektroniczna Platforma Usług Administracji Publicznej. Do tego sposobu trzeba mieć internet i swoje konto w ePUAP.
· Napisać wiadomość i wysłać ją na adres e-mailowy: sekretariat@strazklobuck.pl

· Wysłać faks pod numer: +48 34 317 20 71
· Zadzwonić pod numer: +48 34 317 22 13
· Złożyć pismo do Sekretariatu. Sekretariat to biuro, w którym można zostawić pisma i inne dokumenty. Sekretariat znajduje się na 2 piętrze Komendy.
Jak trafić do Sekretariatu?
· Do Komendy istnieje jedno wejście główne. Gdy wejdziesz do budynku zobaczysz na wprost pomieszczenie dyżurnego obiektu z przeszkloną Szybą. Dyżurny obiektu bądź wyznaczeni funkcjonariusze/pracownicy udzielają Ci pomocy w załatwieniu sprawy.
· W celu ustalenia rodzaju sprawy pracownik przeprowadza wstępną rozmowę i informuje właściwego pracownika o potrzebie jej niezwłocznego załatwienia.
· Istnieje możliwość skorzystania ze skrzynki podawczej Komendy zlokalizowanej przy wejściu głównym do budynku na wysokości 1.10m oraz w odległości 1.33m od lewej krawędzi drzwi wejściowych.

W przypadku problemów z dostępnością strony internetowej prosimy o kontakt z osobą do tego wyznaczoną jest to st. kpt. Kamila Pudło. Kontaktować można się dzwoniąc na numer telefonu +48 34 317 22 13. lub  napisać wiadomość i wysłać ją na adres e-mailowy : pspklobuck@katowice.kwpsp.gov.pl.
Numery telefonów do wydziałów Komendy dostępne są na stronie internetowej: https://www.gov.pl/web/kppsp-klobuck/struktura-organizacyjna-kp
Wszystkie informacje o Komendzie można znaleźć na stronie internetowej: https://www.gov.pl/web/kppsp-klobuck
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