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 Państwowy Powiatowy 
    Inspektor Sanitarny
            W MIELCU
         ul. Skłodowskiej - Curie 8
                39-300 Mielec
	           Mielec, 2024-03-14
PSHK.9010.2.21.2024


Wójt Gminy Padew Narodowa
ul. Grunwaldzka 2
39-340 Padew Narodowa



Ocena obszarowa jakości wody przeznaczonej do spożycia
przez ludzi na terenie gminy Padew Narodowa za rok 2023




[bookmark: _Hlk126572728] 	Działając na podstawie art. 4 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (t.j.Dz.U.2023.338 z późn.zm), art. 12 ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków z dnia 7 czerwca 2001 r. (t.j.Dz.U.2023.537 z późn.zm.) oraz § 23 ust. 1, 2, 3 pkt 1 i 2, ust. 4 pkt 1 i ust. 5 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U.2017.2294), Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Mielcu dokonał obszarowej oceny jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi za 2023 r. na terenie gminy Padew Narodowa.
	Podstawę oceny w 2023 r. stanowiły wymagania określone w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.
Mieszkańcy gminy Padew Narodowa zaopatrywani są w wodę przeznaczoną do spożycia przez dwa wodociągi sieciowe zlokalizowane w miejscowości Padew Narodowa i Wola Zdakowska. Producentem wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, dostarczanej na terenie gminy Padew Narodowa  jest  Zakład Wodociągów i Usług Komunalnych w Padwi Narodowej, ul. Ks. Jana Kica 8 oraz Gmina Gawłuszowice, którzy są jednocześnie odpowiedzialni za jakość produkowanej wody. Gmina Gawłuszowice zarządzająca wodociągiem sieciowym w Woli Zdakowskiej, zaopatruje kilka domostw w miejscowości Rożniaty. Z wody pochodzącej z przedmiotowych wodociągów korzystało ok. 5276 konsumentów w gminie Padew Narodowa. 
Podstawę obu wodociągów sieciowych w Padwi Narodowej i Woli Zdakowskiej stanowi ujęcie wód podziemnych (6 studni wierconych- Padew Narodowa i 3 studnie wiercone- Wola Zdakowska).
Przeprowadzono 2 kontrole urządzeń wodociągowych. Stan sanitarno-techniczny ujęcia, stacji uzdatniania wody oraz urządzeń do uzdatniania wody w Woli Zdakowskiej nie budził zastrzeżeń. Natomiast stan techniczny stacji uzdatniania wody w Padwi Narodowej budził zastrzeżenia w związku z czym PPIS w Mielcu w dniu 30.08.2023 r. wydał decyzję dotyczącą doprowadzenia do właściwego stanu technicznego ścian na hali filtrów i w chlorowni oraz ścian filtrów na hali filtrów w terminie do 31.08.2024 r. Poprawy należy oczekiwać w drugiej połowie 2024 r.


W tabeli poniżej przedstawiono informacje dotyczące przedmiotowych wodociągów:
	Wodociągi sieciowe/
Producenci wody
	Wielkość produkcji (m3/dobę)
	Zaopatrywane miejscowości/ Gminy
	Liczba ludności zaopatrywanej w wodę
	Sposób uzdatniania /dezynfekcja
	Przekroczone wartości dopuszczalnych parametrów
	Ocena jakości wody na koniec 2023 r.

	Padew Narodowa/ Zakład Wodociągów i Usług Komunalnych w Padwi Narodowe, ul. Ks. Jana Kica 8
	560,0
	Babule, Domacyny, Kębłów, Padew Narodowa, Piechoty, Pierzchne, Przykop, Rożniaty,  Wojków, Zachwiejów, Zaduszniki, Zarównie
GMINA PADEW NARODOWA
	5248
	Napowietrzanie, Filtracja/ Dezynfekcja chemiczna podchlorynem sodu- okresowa
	Escherichia coli- 1 jtk /100 ml

Bakterie grupy coli- 3 jtk/100 ml, 1 jtk/100 ml

Mangan- 81,6 μg/l
	Przydatna do spożycia

	Wola Zdakowska/
Gmina Gawłuszowice 5A
	254,1
	Rożniaty



GMINA PADEW NARODOWA
	28
	Napowietrzanie, Filtracja/ Dezynfekcja chemiczna podchlorynem sodu- okresowa
	brak
	Przydatna do spożycia



[bookmark: _Hlk126573506]Na obszarze zaopatrywanym przez w/w urządzenia wodociągowe znajduje się 5 punktów wytypowanych do pobierania próbek wody w ramach monitoringu jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. 
[bookmark: _Hlk506208939]W ramach nadzoru sanitarnego prowadzonego przez Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Mielcu w 2023 r. pobrano z obszaru gminy Padew Narodowa 2 próbki wody do badań w zakresie parametrów objętych monitoringiem zgodnie z częścią A oraz 1 próbkę w zakresie wybranych parametrów objętych monitoringiem zgodnie z częścią B załącznika nr 2 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. W ramach wewnętrznej kontroli jakości wody prowadzonej przez Zakład Wodociągów i Usług Komunalnych w Padwi Narodowej- pobrano 4 próbki wody do badań w zakresie parametrów objętych monitoringiem zgodnie z częścią A oraz 1 próbkę w zakresie wybranych parametrów objętych monitoringiem zgodnie z częścią B załącznika nr 2 do w/w rozporządzenia. Kontrola wewnętrzna jakości wody dostarczanej konsumentom z wodociągu sieciowego w Padwi Narodowej, prowadzona przez producenta wody, wykonywana była zgodnie 
z harmonogramem pobierania próbek wody zatwierdzonym przez Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Mielcu. W zakresie wymagań mikrobiologicznych wykonane były oznaczenia wymienione w załącznikach nr 1A tab. 1 i 1C tab. 1, natomiast w zakresie wskaźników fizyko-chemicznych i organoleptycznych wykonano oznaczenia wynikające z załączników nr 1B, 1C tab. 2 i 1D obowiązującego rozporządzenia.
Na przestrzeni 2023 r. doszło do przekroczenia parametru manganu na stacji uzdatniania wody w Padwi Narodowej. Po przeprowadzonych działaniach naprawczych i ponownych badaniach wody odpowiadała ona warunkom rozporządzenia. Jednakże w dniu 17.10.2023 PPIS w Mielcu stwierdził brak przydatności wody do spożycia z wodociągu sieciowego Padew Narodowa z uwagi, na obecność Escherichia coli w ilości 1 jtk /100 ml w próbce wody pobranej na stacji uzdatniania wody w Padwi Narodowej. Ponadto nakazał Zakładowi Wodociągów i Usług Komunalnych w Padwi Narodowej skutecznie poinformować odbiorców wody o braku przydatności wody do spożycia oraz dopuszczeniu wody do używania do prac porządkowych, podjąć natychmiastowe skuteczne działania naprawcze zmierzające do poprawy jakości wody oraz zapewnić odbiorcom wodę przydatną do spożycia przez ludzi. PSSE w Mielcu wydała komunikat dla odbiorców wody. Sprawozdanie wykazało również obecność w tej samej próbce wody: bakterii grupy coli w ilości 3 jtk /100 ml na stacji uzdatniania wody oraz bakterii grupy coli w ilości 1 jtk /100 ml u odbiorcy. Po przeprowadzonych działaniach naprawczych i otrzymanych dobrych wynikach wody PPIS w Mielcu w dniu 20.10.2023 r. decyzją stwierdził przydatność wody do spożycia i wygaśnięcie swojej decyzji z dnia 17.10.2023 r. Odbiorcy wody o jej przydatności zostali poinformowaniu w nowym komunikacie. W dniu 23.10.2023 r. PPIS w Mielcu wydał decyzję o opłacie za w/w przekroczenia.
Wpływ przekroczonych parametrów na zdrowie konsumentów w oparciu o „Wytyczne dotyczące jakości wody do picia” wydane przez Światową Organizację Zdrowia:
1.	Escherichia coli występuje w znacznej liczbie w odchodach ludzkich i zwierzęcych oraz w ściekach i zanieczyszczonej odchodami wodzie. Obecność jej stanowi dowód niedawnego skażenia wody odchodami. Bakterie Escherichia coli występujące w znacznej liczbie w fizjologicznej florze przewodu pokarmowego ludzi i zwierząt, zwykle są nieszkodliwe dla zdrowia. Obecne natomiast w innych częściach ciała mogą powodować przypadki ciężkich zakażeń, np. dróg moczowych, posocznicę czy zapalenie opon mózgowych. Mogą wywoływać również ostrą biegunkę.
2. Bakterie grupy coli są to bakterie wskaźnikowe. Stwierdzenie ich obecności w próbce wody stanowi dowód niedawnego skażenia wody odchodami. Zmusza do poszukiwania potencjalnych przyczyn zanieczyszczenia takich jak niewłaściwe uzdatnianie, nieszczelność systemu dystrybucyjnego. Ich obecność jest także sygnałem do rozwoju flory mikrobiologicznej, działania błony biologicznej, zanieczyszczenia zewnętrznego. Bakterie grupy coli mogą powodować różnego rodzaju zakażenia żołądkowo-jelitowe. Na podstawie obowiązujących przepisów bakterie grupy coli powinny być nieobecne w wodzie do picia.
3. Mangan jest jednym z najpowszechniej spotykanym metalem w skorupie ziemskiej. Występuje on naturalnie w wodach powierzchniowych i podziemnych. Jest też naturalnym elementem wielu produktów żywnościowych i to właśnie drogą pokarmową człowiek przyjmuje go najwięcej. Wartość zalecana ustalona ze względów zdrowotnych dla manganu jest równa 400 µg/l wody. Jednakże mangan występujący w stężeniu przekraczającym 100 µg/l nadaje niepożądany smak napojom, a także powoduje przebarwienia urządzeń sanitarnych i odzieży podczas prania. Obecność manganu w wodzie do picia może doprowadzić do odkładania się osadów w systemie dystrybucji. Zgodnie z obecnie obowiązującymi przepisami zawartość manganu w wodzie nie powinna przekraczać 50 µg/l.
Zakład Wodociągów i Usług Komunalnych w Padwi Narodowej dodatkowo w ramach kontroli wewnętrznej pobrał 2 próbki wody w zakresie parametrów fizykochemicznych (mangan, bromiany i suma THM) oraz po przeprowadzonych działaniach naprawczych 4 próbki wody w związku ze stwierdzonymi przekroczeniami parametrów mikrobiologicznych (Escherichia coli, bakterii grupy coli, Enterokoki). PPIS w Mielcu dodatkowo poza harmonogramem skontrolował jakość mikrobiologiczną wody w 3 próbkach (Escherichia coli, bakterii grupy coli, Enterokoki, ogólna liczba mikroorganizmów w 220C).
Na koniec 2023 r. jakość produkowanej wody odpowiadała wymaganiom rozporządzenia. W ciągu roku PPIS w Mielcu wydał 3 decyzje przydatności wody do spożycia z dnia 15.05.2023 r. i 19.12.2023 r. dla wodociągu sieciowego Padew Narodowa oraz z dnia 27.12.2023 r. dla wodociągu sieciowego Wola Zdakowska.
Analizując wszystkie wyniki badań wody przeznaczonej do spożycia dostarczanej przez wodociąg sieciowy Padew Narodowa i Wola Zdakowska, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Mielcu stwierdza, że mieszkańcy gminy Padew Narodowa korzystający z wody dostarczanej z wodociągu sieciowego w Padwi Narodowej i w Woli Zdakowskiej spożywali wodę dobrej jakości, ocenioną jako przydatną do spożycia przez ludzi. Woda zdatna do użycia, czyli wolna od mikroorganizmów chorobotwórczych i pasożytów w liczbie stanowiącej potencjalne zagrożenie dla zdrowia ludzkiego, wszelkich substancji w stężeniach stanowiących potencjalne zagrożenie dla zdrowia ludzkiego oraz nie wykazująca agresywnych właściwości korozyjnych i spełniająca wymagania mikrobiologiczne określone w części A załącznika nr 1 do rozporządzenia i chemiczne określone w części B załącznika nr 1 do rozporządzenia. Po przeprowadzeniu sprawnych działań naprawczych jakość wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi była zgodna z wymogami określonymi w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi i nie stanowiła ryzyka dla zdrowia ludzi.
Niniejszą obszarową ocenę o jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Mielcu wydał celem poinformowania konsumentów.
















Otrzymują:
1. adresat
1. a/a
1. strona internetowa PSSE Mielec

Sporządził: K.H.; e-mail: psse.mielec@sanepid.gov.pl



1

image1.png




