Inwestycja:
D1.1.1 Rozwój i modernizacja infrastruktury centrów opieki wysokospecjalistycznej i innych podmiotów leczniczych
Inwestycja realizuje założenia reformy D1.1. pn. „Zwiększenie efektywności, dostępności i jakości świadczeń zdrowotnych”.
Celem inwestycji jest wsparcie szpitali i jednostek z nimi współpracujących (stanowiących ośrodki kooperacyjne w KSO), których potrzeby inwestycyjne wynikają z procesów reformy. 
Wsparcie obejmuje wyłącznie zakres działań związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych finansowanych przez Narodowy Fundusz Zdrowia i nie obejmuje działalności komercyjnej. Zakres inwestycji obejmuje projekty infrastrukturalne służące poprawie efektywności, dostępności i jakości funkcjonowania systemu ochrony zdrowia poprzez wsparcie infrastrukturalne realizowanych lub planowanych procesów inwestycyjnych i zarządczych oraz projekty dotyczące krytycznej infrastruktury centrów opieki wysokospecjalistycznej i innych podmiotów leczniczych.
Wsparcie inwestycyjne kierowane będzie na:
• przebudowę, remont, prace modernizacyjne infrastruktury szpitali i jednostek z nimi współpracujących;
• doposażenie w nowoczesny sprzęt i aparaturę medyczną;
• wsparcie zmian jakościowych w funkcjonowaniu szpitali i jednostek z nimi współpracujących poprzez realizację niezbędnych działań infrastrukturalnych.
Beneficjenci: podmioty lecznicze w rozumieniu przepisów ustawy o działalności leczniczej, które udzielają świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych
Warunki kwalifikowalności wydatków: w przygotowaniu
Materiały do pobrania: w przygotowaniu
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