


Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Olsztynie
Olsztyn, 17 kwietnia 2024 r.
WSTE.420.1.2024.JM.12
Załącznik nr 1 do decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie znak: WSTE.420.1.2024.JM.11 z 17 kwietnia 2024 r. o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia polegającego na zmianie lasu na użytek rolny na działce nr 179/2 obręb Kwietniewo, na terenie gminy Rychliki.
Charakterystyka planowanego przedsięwzięcia
Zmiana lasu na użytek rolny planowana jest na działce nr 179/2 obręb Kwietniewo, na terenie gminy Rychliki. Teren, na którym realizowane będzie planowane przedsięwzięcie nie jest objęty miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego.
Wnioskowany las (LsIV) o powierzchni 0.79 ha, został obsadzony około 19 lat temu jednym gatunkiem – sosną zwyczajną. Położony jest w centralnej części działki rolnej i stanowi znaczną przeszkodę w uprawie ziemi. 
Na przedmiotowej działce, której powierzchnia wynosi 7,86 ha, grunty sklasyfikowane jako lasy (LsIV) występują w jednym kompleksie o powierzchni 0,79 ha. Pozostałe obszary stanowią użytki rolne (grunty orne RIIIb, RIVa, pastwiska PsIII, PsIV i nieużytki N).
Tereny bezpośrednio sąsiadujące to głównie użytki rolne.
Do zmiany na użytek rolny wnioskuje się 0,79 ha wymienionej powierzchni leśnej, co stanowi 10,05% powierzchni wnioskowanej działki. Obecnie teren porastają kilkunastoletnie drzewa gatunku sosna zwyczajna.
Przedsięwzięcie będzie wymagało przeprowadzenia wycinki istniejącego drzewostanu, usunięcia karpin i przygotowania gruntu pod nowe zagospodarowanie. W tym celu wykorzystany zostanie sprzęt mechaniczny w postaci pił, rębarek i ciągników zrywkowych. W związku z czym, do realizacji inwestycji będzie istniało jedynie zapotrzebowanie na paliwo. Nie będzie natomiast istniała potrzeba wykorzystywania wody i innych surowców. 
Prace prowadzone będą poza sezonem lęgowym ptaków. Przed przystąpieniem do usuwania drzew i krzewów zostaną przeprowadzone oględziny w zakresie występowania w ich obrębie gatunków chronionych.
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