[bookmark: _GoBack]Informacja dla Beneficjentów realizujących projekty w naborze GEOTERMIA o możliwości zwiększenia kwoty dofinansowania projektów realizowanych w ramach Funduszy EOG 2014-2021 Programu „Środowisko, Energia i Zmiany Klimatu” 

Minister Klimatu i Środowiska jako Operator Programu „Środowisko, Energia i Zmiany Klimatu” dofinansowanego ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego 2014-2021 (Funduszy EOG 2014-2021) informuje Beneficjentów o możliwości ubiegania się o zwiększenie kwoty dofinansowania realizowanych projektów w związku ze znaczącym wzrostem cen.
Zasady przyznawania dodatkowych środków zostały określone przez Komitet Współpracy po uzgodnieniu z Biurem Mechanizmów Finansowych. 

Kto może ubiegać się o zwiększenie dofinansowania? 
Wyłącznie Beneficjenci Programu „Środowisko, Energia i Zmiany Klimatu” realizujący projekt na podstawie umowy zawartej z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej[footnoteRef:1], wybrani do dofinansowania w naborze na Budowa źródeł ciepła wykorzystujących energię geotermalną (geotermia głęboka). [1:  O zwiększenie dofinansowania nie mogą ubiegać się Beneficjenci, którzy zawarli umowę z NFOŚiGW, a następnie złożyli wniosek o jej rozwiązanie.] 


Jaka kwota jest dostępna? 
Dostępna kwota dofinansowania wynosi obecnie 3 162 287 zł ( 730 000 EUR). 
Wysokość dostępnej kwoty może ulegać zmianom. Aktualne informacje na temat kwoty będą publikowane na stronach internetowych MKiŚ oraz NFOŚiGW.

Jakie warunki należy spełnić, aby móc uzyskać zwiększenie dofinansowania?
Zwiększone dofinansowanie może zostać przyznane wyłącznie Beneficjentom spełniającym następujące warunki:
1. Wzrost cen jest poza kontrolą Beneficjenta i był niemożliwy do przewidzenia w momencie składania projektu w naborze.
2. Zwiększone dofinansowanie przyczynia się do realizacji celu projektu otrzymującego dodatkowe środki.
3. Zwiększone dofinansowanie nie powoduje niezgodności projektu z kryteriami wyboru projektów obowiązującymi w naborze, w którym projekt został wybrany do dofinansowania. 
4. Zwiększone dofinansowanie powoduje wzrost zakładanej/ych wartości wskaźników lub przyczynia się do utrzymania jej/ich na zakładanym w umowie w sprawie projektu poziomie.
5. Przyznanie dodatkowych środków finansowych jest jedynym rozwiązaniem, które zapewni osiągnięcie zaplanowanych rezultatów w dostępnym terminie.
6. Zwiększone dofinansowanie nie spowoduje zagrożenia dla efektywnej realizacji projektu w ramach MF EOG 2014-2021.
7. Przyznanie zwiększonego dofinansowania jest zgodne z przepisami dotyczącymi udzielania pomocy publicznej (w szczególności nie powoduje naruszenia efektu zachęty) oraz zamówień publicznych.
Wyrażony w % poziom dofinansowania projektu po zwiększeniu kwoty dofinansowania nie przekracza maksymalnego poziomu dofinansowania wskazanego w ogłoszeniu o naborze, 
w ramach którego projekt został wybrany do dofinansowania.

Które projekty otrzymają zwiększone dofinansowanie?
W przypadku, gdy suma wnioskowanego zwiększonego dofinansowania przekroczy dostępną kwotę, zostanie ono przyznane w pierwszej kolejności projektom, które uzyskały wyższą punktację w wyniku oceny przeprowadzonej w ramach naboru, w którym projekt otrzymał dofinansowanie.
W przypadku projektów o tej samej punktacji pierwszeństwo będą mieli Beneficjenci wnioskujący o niższą kwotę dodatkowego dofinansowania. 

Jak ubiegać się o zwiększone dofinansowanie?
Wniosek o zwiększenie dofinansowania powinien zostać złożony w terminie wskazanym poniżej do NFOŚiGW
· poprzez ePUAP na adres: /rm5eox834i/SkrytkaESP;
· bądź na adres siedziby NFOŚiGW: ul. Konstruktorska 3a, 02-673 Warszawa.
Preferowaną formą złożenia wniosku jest forma elektroniczna za pośrednictwem platformy ePUAP.
NFOŚiGW dokona weryfikacji zgodności wniosku z warunkami wskazanymi powyżej. Wynik przeprowadzonej weryfikacji nanosi się na kartę oceny, której wzór stanowi załącznik do niniejszego ogłoszenia.
Od wyników przeprowadzonej oceny nie przysługuje odwołanie.
Informację o wyniku oceny NFOŚiGW przekazuje do MKiŚ.

Decyzja o przyznaniu zwiększonego dofinansowania
Decyzję o przyznaniu dodatkowych środków podejmuje MKiŚ, po zasięgnięciu opinii Komitetu Współpracy.
Informacja o przyznaniu dodatkowych środków jest publikowana na stronach internetowych MKiŚ oraz NFOŚiGW oraz przekazywana przez NFOŚiGW Beneficjentowi.

Jakie dokumenty trzeba złożyć?
Wniosek o zwiększenie dofinansowania projektu, którego wzór stanowi załącznik do niniejszego ogłoszenia wraz z informacjami finansowymi przygotowanymi zgodnie z “Wykazem informacji finansowych niezbędnych do przeprowadzenia oceny wniosku o zwiększenie dofinansowania”. 

W jakich terminach należy złożyć dokumentację?
Rozpoczęcie przyjmowania wniosków:  19.12.2022 r.
Zakończenie przyjmowania wniosków:  23.01.2023 r.
Termin na złożenie wniosku uważa się za zachowany, jeżeli data jego wpływu na skrzynkę podawczą NFOŚiGW znajdującą się na elektronicznej Platformie Usług Administracji Publicznej (ePUAP) nie jest późniejsza niż dzień upływu terminu składania wniosków.
W przypadku wniosków składanych w formie papierowej termin na złożenie uważa się za zachowany, jeśli data wpływu do NFOŚiGW nie jest późniejsza niż dzień upływu terminu składania wniosków.

W przypadku, gdy po zakończeniu przyjmowania wniosków okaże się, że łączna wnioskowana kwota dla pozytywnie ocenionych wniosków o zwiększenie dofinansowania nie przekracza dostępnego limitu, możliwe jest ogłoszenie ponownego naboru na zwiększenie dofinansowania. Informacje na ten temat będą publikowane na stronach internetowych MKiŚ oraz NFOŚiGW. 

Gdzie uzyskać dodatkowe informacje?
Na stronach internetowych
Ministerstwa Klimatu i Środowiska:
https://www.gov.pl/web/klimat/mf-eog
Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej:
https://www.gov.pl/web/nfosigw/srodki-norweskie-i-eog
Szczegółowe informacje można również uzyskać u koordynatora projektu w NFOŚiGW.

ZAŁĄCZNIKI:
1. Wniosek o zwiększenie dofinansowania projektu 
2. Wykaz informacji finansowych niezbędnych do przeprowadzenia oceny wniosku o zwiększenie dofinansowania
3. Karta  oceny zgodności wniosku o zwiększenie dofinansowania z zasadami dotyczącymi przyznania dodatkowych środków
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