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Informacja o zakończeniu dialogu technicznego na doradztwo i uzyskanie przez Zapraszającego informacji w zakresie możliwości wytworzenia i dostarczenia 5 kiosków sanityzujących wraz z licencją na oprogramowanie do nich.
	Biuro Cyberbezpieczeństwa informuje o zakończeniu dialogu technicznego prowadzonego na podstawie postanowień art. 31a-31d ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (tj. Dz. U. z 2017 poz. 1579, z późn zm.) związanego z przygotowaniem postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na doradztwo i uzyskanie przez Zapraszającego do dialogu technicznego, informacji w zakresie możliwości wytworzenia i dostarczenia 5 kiosków sanityzujących wraz z licencją na oprogramowanie do nich.
	Biuro Cyberbezpieczeństwa dziękuje wszystkim podmiotom za uczestnictwo w dialogu technicznym. Uzyskane podczas dialogu informacje, w przypadku ich wykorzystania, umożliwią opracowanie dokumentacji postępowania w sposób gwarantujący zachowanie zasad uczciwej konkurencji i równego traktowania Wykonawców.
