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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        BW – VII . 431 . 5 . 2024



                    Rzeszów, 2024-05-14  
Pan 

Sławomir Porada 
Wójt Gminy 
Trzebownisko

Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 18 kwietnia 2024 r. w Urzędzie Gminy Trzebownisko (36-001 Trzebownisko 976).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 16 kwietnia 2024 r. znak: BW-VII.431.5.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Lesław Kuźniar – Wójt Gminy, w obecnej kadencji sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Marek Tomaka – inspektor w Referacie Budownictwa i Rozwoju Gospodarczego.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 1 stycznia 2000 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z uchybieniami.

Na terenie Gminy Trzebownisko znajduje się jeden obiekt grobownictwa wojennego, objęty Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i mogił wojennych, zlokalizowany na cmentarzu parafialnym w miejscowości Stobierna: mogiła zbiorowa ofiar terroru. Spoczywa tutaj 15 mieszkańców miejscowości, zamordowanych przez Niemców podczas pacyfikacji wsi 8 lipca 1943 roku. Mogiła urządzona przez rodziny pochowanych i pozostająca głównie pod opieką znajduje się w bardzo dobrym stanie technicznym.

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się szczątkowa dokumentacja, wymagająca wykonania nowej karty ewidencyjnej, według obowiązującego wzoru. Pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

Ponadto podczas kontroli prowadzonej w Gminie Krasne ustalono, że ofiary pacyfikacji miejscowości Palikówka (gm. Krasne): Ignacy Bojda (żołnierz Armii Krajowej ps. Kruk), Jan Nocek i Franciszek Niedziałek, zostali pochowani na cmentarzu parafialnym w Łące (gm. Trzebownisko). Miejsce spoczynku Jana Nocek i Franciszka Niedziałka stanowi obecnie grób rodzinny, spoczywają w nim także inni członkowie rodziny Nocek zmarli śmiercią naturalną. Pochówku Ignacego Bojdy podczas kontroli nie odnaleziono.

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego nie prowadzono prac remontowych współfinansowanych z budżetu Wojewody.  

Wnioski:

· Obiekt grobownictwa wojennego jest dobrze utrzymany, pozostaje głównie pod opieką rodzin pochowanych.
· Pochówku Ignacego Bojdy – żołnierza AK, zamordowanego podczas pacyfikacji miejscowości Palikówka podczas kontroli nie odnaleziono.

· Dokumentacja ewidencyjna znajdująca się na stanowisku pracy jest szczątkowa, wymagająca ponownego wykonania.

Zalecenia:

· Ustalić miejsce spoczynku Ignacego Bojdy – żołnierza AK z Palikówki.

· Wykonać dokumentację ewidencyjną, kopię karty należy przesłać do Wojewody.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Jerzy Tabin
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.5.2024
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