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o zamiarze nieodpłatnego nabycia akcji PPL S.A.


Niniejsze wezwanie do złożenia oświadczenia o zamiarze nieodpłatnego nabycia akcji Polskich Portów Lotniczych Spółka Akcyjna zostało ogłoszone na podstawie art. 3 ustawy 
z dnia 22 lipca 2022 r. o usprawnieniu procesu inwestycyjnego Centralnego Portu Komunikacyjnego (Dz. U. z 2022 r., poz. 1846)  w związku z art. 36-38 ustawy z dnia 30 sierpnia 1996 r. o komercjalizacji i niektórych uprawnieniach pracowników (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 343)  w związku z § 2 Rozporządzenia Ministra Aktywów Państwowych z dnia 27 listopada 2020 r. w sprawie szczegółowych zasad podziału uprawnionych pracowników na grupy i ustalenia liczby akcji przypadających na każdą z tych grup oraz trybu nabywania akcji przez uprawnionych pracowników.


Polskie Porty Lotnicze Spółka Akcyjna z siedzibą w Warszawie, ul. Żwirki i Wigury 1, 
00-906 Warszawa, wpisana do rejestru przedsiębiorców prowadzonego przez Sąd Rejonowy dla m.st. Warszawy w Warszawie, XIV Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego pod nr KRS 0001025154, NIP: 5250000239, kapitał zakładowy w wysokości 3.490.899.500 zł w całości wpłacony (dalej jako: „PPL S.A.”)

wzywa uprawnionych pracowników do złożenia oświadczenia o zamiarze nieodpłatnego nabycia akcji w terminie do 2 października 2023 r.

1. Miejsce złożenia oświadczenia oraz forma
Oświadczenia będą przyjmowane na formularzu wg wzoru dokumentu załączonego do wezwania. Uzupełnione i podpisane oświadczenia należy kierować drogą pisemną na poniższy adres: 
PPL S.A.
ul. Komitetu Obrony Robotników 49 
02-146 Warszawa
z dopiskiem: AKCJE PRACOWNICZE

lub złożyć osobiście po powyższym adresem, w godzinach przyjęć interesantów: poniedziałek-piątek w godzinach 10.00-14.00.

2. Pracownicy uprawnieni do złożenia oświadczenia
Osobą uprawnioną do złożenia oświadczenia jest:
a) osoba będąca na dzień 01.04.2023 r. pracownikiem PPL S.A.,
b) osoba, która w dniu 01.04.2023 r. była stroną umowy o zarządzanie przedsiębiorstwem państwowym, zawartej na podstawie przepisów rozdziału 8a ustawy z dnia 25 września 1981 r. o przedsiębiorstwach państwowych (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 437),
c) osoba, która przepracowała co najmniej dziesięć lat w Przedsiębiorstwie Państwowym „Porty Lotnicze” oraz jego poprzedniku, a rozwiązanie stosunku pracy nastąpiło wskutek przejścia na emeryturę lub rentę albo z przyczyn niedotyczących pracowników,
d) osoba, która po przepracowaniu dziesięciu lat w Przedsiębiorstwie Państwowym „Porty Lotnicze” oraz jego poprzedniku, została przejęta przez inny zakład pracy w trybie art. 231 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. – kodeks pracy (tj. Dz.U. z 2022 r. poz. 1510).

Informujemy, że z prawa do nieodpłatnego nabycia akcji w PPL S.A. uprawniony pracownik może skorzystać wyłącznie w jednej spółce.  

W przypadku śmierci uprawnionego pracownika, który złożył w terminie oświadczenie o zamiarze nieodpłatnego nabycia akcji, z prawa do nieodpłatnego nabycia akcji mogą skorzystać spadkobiercy zmarłego pracownika.

W przypadku śmierci uprawnionego pracownika zmarłego po dniu 1 kwietnia 2023 r., który nie zdążył złożyć oświadczenia o zamiarze nieodpłatnego nabycia akcji, z prawa do nieodpłatnego nabycia akcji mogą skorzystać spadkobiercy zmarłego pracownika pod warunkiem, że złożą oświadczenie o zamiarze skorzystania z prawa do nieodpłatnego nabycia akcji w terminie do dnia 2 października 2023 r.

3. Termin na złożenie oświadczenia
Warunkiem uznania pracownika za osobę uprawnioną do nieodpłatnego nabycia akcji jest złożenie oświadczenia o zamiarze skorzystania z prawa do nabycia akcji 
w terminie do dnia 2 października 2023 r.
Brak złożenia oświadczenia lub złożenie oświadczenie po dacie 2 października 2023 r. będzie skutkowało utratą prawa do nieodpłatnego nabycia akcji.

4. Lista uprawnionych
Osoby uprawnione do nieodpłatnego nabycia akcji zostaną umieszczone na liście uprawnionych pracowników, która zostanie udostępniona uprawnionym w terminie do 2 listopada 2023 r. w budynku przy ul. Komitetu Obrony Robotników 49 
w Warszawie.
Na liście zostaną umieszczone poniższe dane:
1) imię (imiona) i nazwisko uprawnionego pracownika;
2) okresy zatrudnienia w komercjalizowanym Przedsiębiorstwie Państwowym „Porty Lotnicze” oraz jego poprzedniku.
Każda z osób składających oświadczenie będzie mogła w terminie do 4 grudnia 2023 r. dokonać weryfikacji, czy została wpisana na listę uprawnionych oraz jaki okres zatrudnienia został zaliczony do zatrudnienia.

5. Proces reklamacyjny
Osoby, które zostaną pominięte na liście lub którym wadliwie zostanie określony okres zatrudnienia w komercjalizowanym Przedsiębiorstwie Państwowym „Porty Lotnicze” oraz jego poprzedniku, przysługiwać będzie prawo złożenia pisemnej reklamacji. Reklamację należy złożyć w terminie miesiąca od dnia udostępnienia do wglądu listy uprawnionych pracowników.

Reklamację należy kierować drogą pisemną na poniższy adres: 

PPL S.A.
ul. Komitetu Obrony Robotników 49 
02-146 Warszawa

z dopiskiem: REKALMACJA - AKCJE PRACOWNICZE

lub złożyć osobiście po powyższym adresem, w godzinach przyjęć interesantów: poniedziałek-piątek w godzinach 10.00-14.00,
dołączając do niej dokumenty potwierdzające spełnienie warunków osoby uprawnionej do nieodpłatnego nabycia akcji bądź dokumenty poświadczające okres zatrudnienia.
Reklamacja zostanie rozpatrzona w terminie 14 dni od dnia jej złożenia. Rozpatrzenie reklamacji będzie wyczerpywać tok postępowania reklamacyjnego.



Załącznik
- Wzór oświadczenia o zamiarze skorzystania z nieodpłatnego nabycia akcji od Skarbu Państwa po komercjalizacji przedsiębiorstwa państwowego „Porty Lotnicze”.
