[bookmark: bookmark0]ІНФОРМАЦІЯ, ЩО СТОСУЄТЬСЯ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ, ОБРОБКА ЯКИХ ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ В ДЕРЖАВНОМУ ЗБІРНИКУ РЕЄСТРІВ, ОБЛІКУ ТА СПИСКІВ У СПРАВАХ ІНОЗЕМЦІВ
Відповідно до ст. 13 Регламенту Європейського Парламенту та Ради (Євросоюз) 2016/679 від 27 квітня 2016 року про захист фізичних осіб стосовно обробки персональних даних та про вільне переміщення таких даних, а також про скасування Директиви 95/46/ЄС (Загальний регламент про захист персональних даних), що далі іменується Регламентом, повідомляємо, що:
· Адміністратором Ваших персональних даних є Керівник Управління у справах іноземців, яке знаходиться у Варшаві за адресою: Кошикова 16, 00-564 Варшава. З усіх питань, що стосуються Ваших персональних даних, можна звертатися за адресою: Варшава (02-699), вул. Таборова 33 або електронною поштою за адресою:  rodo@udsc.gov.pl. Телефон: +48 22 601 74 01.
· З усіх питань, що стосуються Ваших персональних даних, можна також звертатися до Інспектора з питань захисту персональних даних в Управлінні у справах іноземців, надсилаючи повідомлення на електронну адресу: iod@udsc.gov.pl.
· Надання Вами персональних даних є вимогою, що виникає з положень Закону, який врегульовує Вашу справу, і є необхідними для її розгляду.
· Ваші персональні дані оброблятимуться відповідно до ст. 6 літ.  c, d i e Регламенту, оскільки це необхідно для виконання правового обов'язку адміністратора та здійснення завдань, що реалізуються в рамках  функцій державної влади, делегованих адміністратору, або можуть бути необхідними для захисту життєво важливих інтересів суб'єкта даних або іншої фізичної особи. Якщо Ваші персональні дані будуть стосуватися расової чи етнічної приналежності, політичних переконань, релігії або вірувань, членства в професійних союзах, генетичного стану, біометричних даних або стану здоров’я, чи сексуальної орієнтації, їх обробка здійснюватиметься відповідно до ст. 9 п.2 літ. g, h, i, j Регламенту. Відповідно до цих положень заборона обробки вищезазначених даних  не стосується опрацювання, що є необхідним:                                                               
· з причин суттєвого суспільного інтересу,                                                       
· для цілей превентивної медицини чи гігієни праці, медичного діагнозу, надання послуг у сфері охорони здоров’я чи соціального забезпечення, чи лікування або управління системами та послугами в сфері охорони здоров’я чи соціального забезпечення;
· з причин суспільного інтересу в сфері охорони суспільного здоров’я;
· для архівних цілей у публічних інтересах, цілей наукового або історичного дослідження, статистичних цілей.                                                                                                                     
· Ваші персональні дані можуть бути доступними тільки для уповноважених  на підставі положень законодавства суб'єктів,  а також суб'єктів, з якими Управління у справах іноземців уклало угоди про доручення обробки Ваших персональних даних.                   
· Ваші персональні дані можуть передаватися третій країні (тобто за межі Європейського Союзу) або міжнародним організаціями відповідно до положень, що містяться в законодавстві,  лише в тому випадку, якщо ці країни та міжнародні організації надають відповідні гарантії і за у мови, що у цих країнах та міжнародних організаціях забезпечені права суб'єктів, яких стосуються ці дані, та ефективні засоби правової захисту.

· Ви маєте право на доступ до ваших персональних даних, тобто право на отримання підтвердження, чи адміністратор обробляє дані, та інформацію стосовно такої обробки, а також право на виправлення даних, якщо дані, оброблені адміністратором, невірні або неповні, та право на оскарження обробки даних і право на обмеження обробку даних. У випадку користування правом на обмеження обробки, персональні дані можуть опрацьовуватися з метою захисту прав іншої фізичної або юридичної особи або з причин суттєвого суспільного інтересу Євросоюзу або держави-члена ЄС.
· Ваші персональні дані підлягатимуть автоматичній обробці, однак рішення у Вашій справі прийматиметься не автоматизовано, а Ваші дані не будуть профілюватися.                                  
· Ваші персональні дані не підлягають усуненню.                                                      
· Якщо Ви вважаєте, що обробка ваших персональних даних порушує положення цього Регламенту, Ви маєте право подати скаргу до наглядового органу, яким є Керівник Управління з питань захисту персональних даних.                                                    

