Vertimas iš lenkų kalbos
Nukentėjusiojo (-os) iki 18 metų amžiaus teisių ir pareigų išaiškinimas 
	Jums šis išaiškinimas įteikiamas, nes esate nukentėjusysis (-ji). 

Jūs, kaip nukentėjusysis (-ji), turite teisę žinoti savo teises ir pareigas. 




Atidžiai perskaitykite šį išaiškinimą. 

Jūsų, kaip nukentėjusiojo (-os), teises, aprašytas šiame nurodyme, įgyvendins jūsų teisinis atstovas (vienas iš tėvų arba globėjas) arba asmuo, kurio nuolatinėje globoje esate (51 straipsnio 2 dalis), nes esate jaunesnis (-ė) nei 18 metų amžiaus. 

Jei esate tėvų priežiūroje ir nė vienas iš jūsų tėvų negalės jums atstovauti (pvz., jei vienas iš jų arba abu yra įtariamieji baudžiamojoje byloje, kurioje esate nukentėjusysis (-ji)), teismas paskirs jums atstovą (1964 m. vasario 25 d. Lenkijos Respublikos Šeimos ir globos kodekso 99 straipsnio 1 dalis, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2023 m., 2809 p.). 

Tokiu atveju jūsų atstovas baudžiamojoje byloje bus advokatas arba juriskonsultas (Lenkijos Respublikos Šeimos ir globos kodekso 991 straipsnis). 

Jei proceso metu jums sukaks 18 metų, nukentėjusiojo (-os) teisėmis galėsite pasinaudoti patys. 

Asmuo, kuris įgyvendins jūsų teises (vienas iš tėvų ar globėjas), savo parašu patvirtins, kad gavote šį išaiškinimą. 
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	Be išaiškinime pateiktos informacijos, čia taip pat rasite nuostatas, pagal kurias jis buvo parengtas. Jei nenurodyta kitaip, tai yra Lenkijos Respublikos Baudžiamojo proceso kodeksas (1997 m. birželio 6 d. įstatymas – Baudžiamojo proceso kodeksas, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2024 m., 37 p. ir 1222 p.). 



Nukentėjusysis

1. Yra ikiteisminio proceso šalis. 

Ikiteisminis procesas – tai baudžiamojo proceso etapas, kuris baigiasi vėlesniu bylos perdavimu teismui (299 straipsnio 1 dalis). 

2. Gali būti proceso šalimi (privačiu kaltintoju) teisme, jeigu jis (-i) to pageidauja. 

Jei teismo proceso metu norite būti privačiu kaltintoju, turite pateikti atitinkamą pareiškimą. Jame reikia nurodyti, kad esate nukentėjusysis (-ji) ir norite būti privačiu kaltintoju teismo procese. Tai turite padaryti ne vėliau kaip iki bylos nagrinėjimo teisme pradžios (53 straipsnis ir 54 straipsnio 1 dalis). 
Tai padaryti galite: 

1) pasakydami žodžiu ir tai bus užfiksuota protokole (pvz., per pirmąjį teismo posėdį prieš perskaitant kaltinamąjį aktą); 

2) pateikdami rašytinį pareiškimą. 
	Jei per nustatytą laikotarpį nepateiksite pareiškimo, kad norite būti privačiu kaltintoju, negalėsite juo būti. Tai reiškia, kad teismo procese negalėsite naudotis privačiojo kaltintojo

 (nepriklauso nukentėjusiajam (-jai)) teisėmis. 
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Jūsų, kaip nukentėjusiojo (-os), teisės ir pareigos baudžiamajame procese 

1. Teisė į teisinę pagalbą 

Galite paskirti savo atstovą – advokatą arba juriskonsultą. Atstovas atstovaus jus vykdomame baudžiamajame procese (87 straipsnio 1 dalis). 

Atstovas gali jus atstovauti viso proceso metu arba atliekant konkretų procesinį veiksmą. 
Jūsų pasirinktas atstovas 

Galite paskirti atstovą patys. Tokiu atveju patys turėsite sumokėti už jo suteiktas paslaugas. Galite nurodyti iki trijų atstovų, kurie atstovaus jus baudžiamajame procese (77 straipsnis ir 88 straipsnis). 
Teismo paskirtas atstovas – valstybės garantuojamas atstovas 

Jei tinkamai patvirtinsite, kad negalite susimokėti atstovui (negalite susimokėti atstovo atstovavimo išlaidų nepakenkdamas savo ir savo šeimos gerbūviui), teismas gali skirti valstybės garantuojamą atstovą, kuris atstovaus jus viso proceso metu arba atliekant atitinkamą procesinį veiksmą (78 straipsnio 1 ir 1a dalys, 88 straipsnis). 
	Atminkite – jei pateikiate prašymą skirti valstybės garantuojamą atstovą, visada pateikite įrodymus, kad negalite pats sumokėti už atstovavimo išlaidas. 




Ikiteisminio tyrimo metu tokį prašymą galite pateikti tiesiogiai teismui arba procesą vykdančiai institucijai, kuri jį perduos teismui. Visada nurodykite bylos numerį. 
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2. Teisė į vertėjo pagalbą 

Jūs turite teisę į vertėją, jei: 

1) nemokate lenkų kalbos; 

2) esate kurčias (-ia) arba nebylys (-ė), o bendravimas su jumis raštu nėra pakankamas; 

3) jeigu į lenkų kalbą reikia išversti užsienio kalba parašytą raštą arba į užsienio kalbą išversti lenkų kalba parašytą raštą; 

4) jei reikia supažindinti jus su įrodymų turiniu, ir pvz., jis yra ta kalba, kurios jūs nemokate (204 straipsnis). 
3. Teisė dalyvauti procesiniame veiksme

Jei turi būti atliekamas procesinis veiksmas, kuriame jūs turite teisę dalyvauti, jums bus pranešta apie šios veiksmo atlikimo laiką ir vietą. 

Procesinis veiksmas nebus atliktas, jei: 

1) neatvykstate ir nėra patvirtinimo, kad jums buvo pranešta apie procesinio veiksmo atlikimo datą; 

2) yra pagrįstų prielaidų, kad neatvykote dėl nenugalimos jėgos aplinkybių ar kitų išskirtinių priežasčių (pvz., nelaimingo atsitikimo); 

3) tinkamai pateisinote savo neatvykimą ir pateikėte prašymą, kad procesinis veiksmas nebūtų atliekamas, išskyrus tuos atvejus, kai įstatymuose numatyta kitaip (117 straipsnio 1 ir 2 dalys). 
4. Nukentėjusiojo (-os) nurodyto asmens dalyvavimas 

Ikiteisminio tyrimo metu galite nurodyti asmenį, kuriuo pasitikite, ir informuoti, kad norite, jog jis dalyvautų su jumis vykdomuose procesiniuose veiksmuose. Šis asmuo galės dalyvauti, jei tai reikšmingai neapsunkins procesinių veiksmų atlikimo (299a straipsnio 1 dalis). 
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5. Teisė į nukentėjusiojo (-os) asmens duomenų apsaugą 

Jūsų namų adresas, darbovietės adresas, telefono numeris, fakso numeris ir el. pašto adresas nebus nurodyti byloje. Jie bus pateikti atskirame priede. Su juo gali susipažinti procesą vykdanti institucija. 

Ikiteisminį procesą vykdantis teismas ar institucija gali atskleisti šiuos duomenis tik išimtiniais atvejais (148a straipsnis ir 156a straipsnis). 

Apklausoje jums užduodamų klausimų tikslas negali būti jūsų gyvenamosios vietos arba darbovietės adreso atskleidimas. Tai leidžiama tik tuo atveju, jei tai reikšminga siekiant išspręsti bylą (191 straipsnio 1b dalis). 
6. Prieiga prie bylos medžiagos
Bet kuriuo parengiamojo arba ikiteisminio tyrimo arba tardymo metu – net ir jam pasibaigus – galite prašyti leisti susipažinti su bylos medžiaga. Taip pat galite paprašyti, kad būtų atlikti bylos medžiagos nuorašai ir kopijos arba pasidaryti jas patys (pvz., fotografuoti). 
Parengiamąjį arba ikiteisminį tyrimą arba tardymą atliekantis asmuo gali nesuteikti jums galimybės susipažinti su byla remdamasis svarbiais valstybės arba proceso interesais. Bylos medžiaga gali būti pateikta elektronine forma.
	Jei prokuroras nesuteiks jums galimybės susipažinti su bylos medžiaga, jis privalo jus informuoti apie galimybę su bylos medžiaga susipažinti vėliau. Tačiau jis jus apie tai informuos tik tuo atveju, jei pateiksite atitinkamą prašymą. 

Prokuroras negali jums neleisti susipažinti su bylos medžiaga, daryti jos nuorašus ir kopijas, jei nukentėjusiajam buvo nustatytas galutinio susipažinimo su bylos medžiaga terminas (156 straipsnio 5 dalis). 
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Kai byla perduodama teismui, jei esate proceso šalis (privatus kaltintojas (-ja)), galite gauti visišką prieigą prie bylos medžiagos, gauti prašomų dokumentų kopijas ir nuorašus arba pasidaryti juos patys (pvz., fotografuoti). Jei tai techniškai įmanoma, informacija apie bylos medžiagą taip pat gali būti prieinama per informacinę sistemą (156 straipsnio 1 dalis). 
7. Prašymas perduoti bylą taikinamojo tarpininkavimo (mediacijos) procesui 

Bet kuriuo metu galite pateikti prašymą, kad byla būtų perduota taikinamojo tarpininkavimo procesui. Šio proceso tikslas, be kita ko, yra pabandyti rasti susitarimą tarp nukentėjusiųjų ir kaltinamųjų dėl žalos atlyginimo. Dalyvavimas taikinamojo tarpininkavimo procese yra savanoriškas (23a straipsnio 1 dalis). 
Taikinamojo tarpininkavimo procesą vykdo paskirtas tarpininkas (mediatorius), kuris privalo saugoti paslaptyje informaciją apie taikinamojo tarpininkavimo proceso eigą (178a straipsnis). 
8. Teisė gauti informaciją

Informacija apie teismo sprendimą 

Ikiteisminio proceso metu galite pateikti prašymą „ateičiai“, susijusį su jums pateikiama informacija apie bylos užbaigimą teisme. Tai galima padaryti paprastu paštu, faksu arba elektroniniu paštu. 

Remdamasis šiuo ikiteisminiame procese pateiktu prašymu, teismas atsiųs jums galutinio sprendimo, kuriuo užbaigiamas procesas, nuorašą arba šio sprendimo ištrauką. Ši informacija taip pat gali būti siunčiama elektronine forma (299a straipsnio 2 dalis). 
-6-
Informacija apie laikiną sulaikymą 

Teismas arba prokuroras (priklausomai nuo proceso stadijos) praneš jums, jei: 

1) įtariamajam taikoma kardomoji priemonė – laikinas sulaikymas – buvo atšauktas arba 

2) įtariamajam taikomas kardomoji priemonė – laikinas sulaikymas – buvo pakeista kita kardomąja priemone (pvz., policijos priežiūra, laidavimu), todėl į tariamasis buvo išleistas, arba 
3) įtariamasis pabėgo iš laikino sulaikymo vietos. 

Jei atsisakysite šios teisės ir pareikšite, kad nenorite būti informuotas (-a), šios informacijos negausite (253 straipsnio 3 dalis). 
Informacija apie kaltinimus 

Teismui galite pateikti prašymą informuoti jus apie kaltinamajam pateiktus kaltinimus ir jų teisinę kvalifikaciją. 

Jei prašymus pateikia daug nukentėjusiųjų, informacija apie kaltinimus ir jų teisinę kvalifikaciją gali būti paskelbta teismo interneto svetainėje (337a straipsnis). Tokiu atveju negausite informacijos, skirtos tik jums. 
Teismo posėdžio terminas 

Jums bus pranešta apie teismo posėdžio vietą ir datą, jei bus sprendžiami klausimai dėl laikino proceso sustabdymo, sąlyginio proceso sustabdymo ir apkaltinamojo nuosprendžio priėmimo nenagrinėjant įrodymų (339 straipsnis, 341 straipsnis ir 343 straipsnis). 
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Teismo posėdžio terminas 

Jums bus pranešta apie teismo posėdžio vietą ir datą (350 straipsnio 4 dalis). 
9. Su procesiniais veiksmais susiję įgaliojimai 

Jei pateikėte pranešimą apie nusikaltimą, galite gauti patvirtinimą, kad pateikėte tokį pranešimą. Šiuo tikslu turite pateikti prašymą dėl patvirtinimo išdavimo (304b straipsnis). 

Galite paprašyti, kad procesą vykdantis asmuo atliktų veiksmą, dėl kurio byloje bus surinkti nauji įrodymai, pvz., apklausti liudytoją, gauti dokumentą arba leisti priimti eksperto išvadas (315 straipsnio 1 dalis) – tai yra prašymas priimti įrodymus. 
	Procesą vykdantis asmuo gali neatsižvelgti į jūsų prašymą priimti įrodymus, jei: 

1) įrodymo nagrinėjimas yra negalimas; 

2) aplinkybė, kuri turi būti įrodyta, neturi reikšmės bylos baigčiai arba jau yra įrodyta remiantis pareiškėjo parodymais; 

3) įrodymai nėra tinkami atitinkamos aplinkybės nustatymui; 

4) įrodymų negalima surinkti; 

5) prašymu priimti įrodymus akivaizdžiai siekiama vilkinti procesą; 

6) prašymas buvo pateiktas pasibaigus procesą vykdančio asmens nurodytam terminui, apie kurį jums buvo pranešta (170 straipsnio 1 dalis). 
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Procesą vykdantis asmuo negali jums neleisti dalyvauti procesiniame veiksme, jei pateikėte prašymą atlikti tokį veiksmą (315 straipsnio 2 dalis). 

Jei parengiamojo arba ikiteisminio tyrimo metu pateikiate prašymą dalyvauti kituose procesiniuose veiksmuose, prokuroras gali nesuteikti tokio leidimo. Tai gali įvykti atitinkamai pagrįstais atvejais, atsižvelgiant į vykdomo tyrimo interesus (317 straipsnis). 

Jei procesinių veiksmų nebus galima pakartoti, jums gali būti suteikta galimybė dalyvauti tokiuose veiksmuose, išskyrus tuos atvejus, kai dėl galimo delsimo kyla įrodymų iškraipymo pavojus (316 straipsnio 1 dalis). 
	Jei kyla pavojus, kad kurio nors liudytojo nebus galima apklausti teismo posėdyje, galite kreiptis į teismą arba prokurorą su prašymu apklausti liudytoją pagal šią tvarką (316 straipsnio 3 dalis). 




Jei procese įrodymais bus pripažintos eksperto išvados, galite dalyvauti eksperto apklausoje ir susipažinti su jo pateiktomis raštiškomis išvadomis (318 straipsnis). 

Galite prašyti būti apklaustas, jei to buvo atsisakyta atliekant tyrimą. Jūsų prašymas nebus patenkintas, jei dėl to gali būti vilkinamas bylos nagrinėjimas (315a straipsnis). 

Galite pateikti prašymą papildyti tyrimą arba tardymą. Prašymas turi būti pateiktas per 3 dienas nuo galutinio įtariamojo susipažinimo su proceso medžiaga dienos (321 straipsnio 5 dalis). 
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Galite pateikti skundą dėl: 

1. Institucijos neveiklumo, jei per 6 savaites nuo pareiškimo apie nusikaltimą pateikimo negaunate atsakymo dėl tyrimo inicijavimo arba atsisakymo inicijuoti tyrimą arba tardymą (306 straipsnio 3 dalis). 

2. Sprendimo atsisakyti pradėti ar nutraukti parengiamąjį arba ikiteisminį procesą – tyrimą arba tardymą (306 straipsnio 1 ir 1a dalys). Tai turite padaryti per 7 dienas nuo sprendimo įteikimo dienos. Skundo parengimo tikslais turite teisę susipažinti su bylos medžiaga, kurią prokuroras gali jums pateikti ir elektronine forma (306 straipsnio 1b dalis). 

3. Sprendimų ir nutarčių, užkertančių kelią nuosprendžio priėmimui (išskyrus tuos atvejus, kai įstatyme numatyta kitaip), susijusių su kardomųjų priemonių taikymu bei tais atvejais, kai tai numatyta įstatyme (459 straipsnis). 

4. Jūsų teises pažeidžiančių procesinių veiksmų (302 straipsnio 2 dalis). 
10. Teisė į kompensaciją ar žalos atlyginimą 

Iki teismo proceso pabaigos (tai yra iki to momento, kai teismas nusprendžia, kad visi įrodymai buvo išnagrinėti ir tai paskelbia) jūs turite teisę pateikti teismui prašymą, kad būtų priimtas sprendimas priteisti iš kaltinamojo jūsų naudai: 

1) prievolę visiškai ar iš dalies atlyginti dėl nusikaltimo jums padarytą žalą; 

2) kompensaciją už patirtą žalą (49a straipsnio 1 dalis). 
11. Su baudžiamuoju procesu susijusių išlaidų atlyginimas

Galite kreiptis į teismą dėl išlaidų, kurias patyrėte dėl baudžiamojo proceso, kompensavimo. Taip pat galite reikalauti išlaidų, susijusių su atstovo paskyrimu ar dalyvavimu teisme (618j straipsnis ir 627 straipsnis). 
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12. Prievolė pateisinti neatvykimą. 

Jei gavote šaukimą atvykti ir negalite to padaryti dėl ligos, turite pagrįsti savo neatvykimą. Norėdami tai padaryti, turite kreiptis į teismo medicinos gydytoją, nes tik jis gali išduoti pažymą, kuri laikoma tinkamu neatvykimo pateisinimu. Kitos pažymos ar atleidimai nebus laikomi pakankamais (117 straipsnio 2a dalis). 
13.Nukentėjusiojo (-os) pareigos 

Negalite nesutikti, kad būtų atliekamos apžiūros ir tyrimai, kurie nėra susiję su chirurginiu įsikišimu arba stebėjimu gydymo įstaigoje, jei nuo jūsų sveikatos būklės priklauso baustinumas už nusikalstamą veiką (192 straipsnio 1 dalis). 

Jei gyvenate ne šalyje ar kitoje Europos Sąjungos valstybėje, turite nurodyti adresatą (asmenį ar instituciją) dokumentų įteikimui šalyje ar kitoje Europos Sąjungos valstybėje (138 straipsnis). 

Jei keičiate savo nuolatinę arba laikinąją gyvenamąją vietą, įskaitant dėl įkalinimo kitoje byloje, arba pašto dėžutės adresą, turite nurodyti naują savo adresą (139 straipsnis). 
	Jei neinformuosite procesą vykdančio asmens apie adresatą dokumentų įteikimui, apie savo nuolatinės arba laikinos gyvenamosios vietos, pašto dėžutės adreso pasikeitimą, paskutiniu žinomu adresu išsiųsti laiškai bus laikomi tinkamai pristatytais. Esant tokiai situacijai, neturėsite galimybės susipažinti su informacija, kuri jums gali būti svarbi. 




14. Teisė į apsaugą. 

Jei kilus pavojus jūsų arba jūsų artimiausių asmenų gyvybei arba sveikatai, procesinių veiksmų, į kuriuos buvote iškviestas (-a) atlikimo laikotarpiui jums gali būti skirta policijos apsauga. 
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Jei grėsmė yra didelė, jums arba jūsų artimiausiems asmenims gali būti skirta asmeninė apsauga arba suteikta pagalba pakeičiant gyvenamąją vietą. 
	Prašymą suteikti apsaugą reikia pateikti vaivadijos (sostinės) policijos komisarui (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji).
 DĖMESIO! Prašymą suteikti apsaugą reikia pateikti per tyrimą atliekančią instituciją arba teismą (2014 m. lapkričio 28 d. Lenkijos Respublikos Nukentėjusiojo ir liudytojo apsaugos ir pagalbos įstatymo 1–17 straipsniai, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2015 m., 21 p. ir 2024 m., 1228 p.). 

Tai reiškia, kad prašyme (laiške) turite nurodyti du adresatus: 

1) ikiteisminį tyrimą vykdančią instituciją arba teismą, ir 

2) vaivadijos (sostinės) policijos komisarą (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji). 
Vaivadijos (sostinės) policijos komisarui (Komendant Wojewódzki (Stołeczny) Policji) (čia įrašykite atitinkamą komisarą) 

tarpininkaujant 

procesą vykdančiai institucijai (čia įrašykite atitinkamos institucijos duomenis) 
Prašymą reikia pateikti ikiteisminį tyrimą vykdančiai institucijai arba teismui. Prašymą gavusi institucija persiųs jį komisarui. 



Galite pateikti prašymą vykdyti Lenkijos Respublikoje priimtą sprendimą dėl draudimo kaltininkui prisiartinti ar bendrauti, taip pat ir kitoje Europos Sąjungos valstybėje narėje. Tai yra vadinamasis Europos apsaugos orderis (611w–611wc straipsniai). 
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15. Teisė į pagalbą. 

Jūs ir jūsų artimieji gali gauti nemokamą medicininę, psichologinę ar reabilitacinę pagalbą, kuria teikia Nukentėjusių nuo nusikaltimų asmenų pagalbos tinklas (1997 m. birželio 6 d. Lenkijos Respublikos Bausmių vykdymo kodekso 43 straipsnio 8 dalies 1 punktas, Valstybės Žinios (Dz. U.), 2024 m., 706 p). 
Išsamią informaciją galite rasti interneto svetainėje https://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl arba paskambinę tel. +48 222 309 900. 
16. Teisė prašyti valstybės kompensacijos 
	Jei esate Lenkijos Respublikos arba kitos Europos Sąjungos valstybės narės pilietis, galite kreiptis į teismą dėl valstybės kompensacijos skyrimo. 

Ši teisė numatyta 2005 m. liepos 7 d. Lenkijos Respublikos Valstybinių kompensacijų nukentėjusiesiems nuo tam tikrų nusikalstamų veikų asmenims įstatyme (Valstybės Žinios (Dz. U.), 2016 m., 325 p). 

Kompensacijos suma gali būti skirta tik už: 

1) prarastą darbo užmokestį ar kitus pragyvenimo šaltinius; 

2) išlaidas, susijusias su gydymu ir reabilitacija; 

3) laidotuvių išlaidas; 

- kurios susidarė dėl nusikalstamos veikos, dėl kurios fizinis asmuo: 

1) mirė; 

2) patyrė sunkių sužalojimų, organų funkcijų ar sveikatos sutrikdymą, trunkantį ilgiau kaip 7 dienas. 

Prašymą galite pateikti tik tuo atveju, jei negalite gauti lėšų iš kaltininko, draudimo ar socialinės paramos fondų. 
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	Jei jums kas nors yra neaišku arba reikia daugiau informacijos, visada galite kreiptis į procesą vykdantį asmenį. Procesą vykdantis asmuo privalo jums išsamiai ir suprantamai išaiškinti jūsų teises ir pareigas. 
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