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Załącznik nr 1 do ogłoszenia w sprawie Konkursu na realizację zadania publicznego „Wsparcie dla ukraińskich mikro i MSP, w szczególności dla firm będących w fazie start-up” 


Ramowy opis działania projektowego  „Program wsparcia dla ukraińskich MŚP w tym w szczególności firm w fazie start’up” w ramach projektu pt. „Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości i konkurencyjności ukraińskich regionów - kontynuacja” współfinansowanego z polskiej pomocy rozwojowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP.


Realizacja zadania polega na:
· Pozyskiwaniu (sourcing) perspektywicznych projektów typu start-up w szczególności z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej oraz oferujących innowacyjne rozwiązania dla obywateli Ukrainy w warunkach wojennych z wykorzystaniem nowoczesnych technologii;
· Wsparciu szkoleniowo-doradczym dla wybranych projektów start-upowych w formie akceleracji, przeprowadzonych przez doświadczonych mentorów/praktyków biznesu, które przyczynią się do podwyższenia kompetencji m. in. z zakresu: tworzenia modeli biznesowych, zagadnień dotyczących własności intelektualnej, komercjalizacji wyników działalności intelektualnej i twórczej, modelowania założeń finansowych, opracowywania strategii sprzedaży, metod prezentacji (pitch deck) i negocjacji z potencjalnym inwestorem;
· Organizacji przestrzeni dla spotkań biznesowych w postaci spotkań w modelu online i/lub offline (model hybrydowy) mających na celu umożliwienie nawiązywania kontaktów pomiędzy środowiskiem inwestorskim (podmioty krajowe i zagraniczne) / odbiorcami technologii a ukraińskimi przedsiębiorcami - mikro, małymi, średnimi oraz projektami naukowymi i typu start-up;
· W latach 2025, 2026 organizacji prezentacji/konferencji podsumowującej coroczne działania programu ( pn. Kyiv Tech Hub) pod patronatem Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej;
•	W latach 2025, 2026 roku udzielenie wybranym projektom typu start-up z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej wsparcia finansowego na cele rozwojowe;
· [bookmark: _Hlk173153954]Organizacji wizyt studyjnych dla środowiska start-upowego i naukowo/akademickiego mających na celu zapoznanie się z działalnością odnoszących sukcesy start-upów w Polsce;
· Tworzenie partnerstw biznesowych między organizacjami w celu promocji polsko-ukraińskiej współpracy gospodarczej. Inicjatywy innowacyjne i technologiczne. Wspólny rozwój innowacyjnych projektów, który przyczynią się do rozwoju technologii w obu krajach;
· [bookmark: _Hlk172206132]Wsparcie w zakresie postępów w rozwoju pomysłów biznesowych i pozyskiwania kapitału inwestycyjnego (względnie wsparcia finansowego) w tym doprowadzenie do etapu testów rynkowych co najmniej 1 projektu. 




Zadanie dzieli się na 3 etapy: 
Działania te będą wykonywane przez oferenta wybranego w konkursie ofert
i. Etap przygotowawczy (2024):
Etap przygotowawczy obejmuje:
· zidentyfikowanie i pozyskanie (sourcing) ukraińskich perspektywicznych projektów typu start-up (minimum 7) w szczególności z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej infrastruktury krytycznej;  
· przygotowanie narzędzia aplikacyjnego on-line dla projektodawców zainteresowanych udziałem w projekcie w 2 językach – angielskim i ukraińskim;
· przygotowanie identyfikacji graficznej konkursu w oparciu o dotychczasową szatę graficzną wykorzystywaną w latach 2021-2023;
· przygotowanie strategii promocji i założeń programu z wykorzystaniem mediów społecznościowych i innych niezbędnych nośników informacji (w tym dedykowanej strony www, mediów tradycyjnych, branżowych itp.), której celem  będzie przekazanie informacji i wzbudzenie zainteresowania zespołów projektowych przede wszystkim z obszaru infrastruktury krytycznej w Ukrainie (w tym ukraińskich wynalazców i inżynierów zainteresowanych rozwojem swoich przedsięwzięć biznesowo-technologicznych również w Polsce lub w związku z polską gospodarką) oraz partnerów polskich.
ii. Etap realizacji (2025): 
Etap realizacji obejmuje:
· dokonanie oceny złożonych projektów i wyboru najlepszych projektów w szczególności z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej (maksymalnie 10 projektów minimum 7) zgodnie z przyjętymi kryteriami oceny przez ekspertów zatrudnionych przez operatora zadania;
· [bookmark: _Hlk171588155]wsparcie szkoleniowo-doradcze dla wybranych projektów start-upowych w formie akceleracji przeprowadzonych przez doświadczonych mentorów/praktyków biznesu, które przyczynią się do podwyższenia kompetencji m. in. z zakresu: tworzenia modeli biznesowych,  modelowania założeń finansowych, opracowywania strategii sprzedaży, metod prezentacji (pitch deck) i negocjacji z potencjalnym inwestorem;
· identyfikację potencjalnych partnerów z polskiego rynku innowacji i nawiązanie z nimi współpracy;
· [bookmark: _Hlk173154052]organizację wizyty studyjnej dla środowiska start-upowego i naukowo/akademickiego mającą na celu zapoznanie się z działalnością odnoszących sukcesy start-upów w Polsce (termin wizyty w 2025 lub 2026 do decyzji oferenta zgodnie z przedstawionym programem);
· wsparcie finansowe dla wybranych maksymalnie 10 projektów; 
· przygotowanie prezentacji maksymalnie 10 wybranych projektów we współpracy z ich autorami do wystąpienia podczas prezentacji podsumowującej;
· [bookmark: _Hlk171588600]zaproszenie do udziału w prezentacji autorów projektów i ich potencjalnych partnerów z Polski (przedstawicieli inwestorów, parków przedsiębiorczości, akceleratorów, mentorów i innych organizacji oraz firm wspierających przedsiębiorczość i przedstawicieli świata  akademickiego);
· organizację prezentacji podsumowującej coroczne działania programu (pn. Kyiv Tech Hub) pod patronatem Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej;
· przeprowadzenie kampanii informacyjno-promocyjnej;
· organizację, facylitacja i moderowanie sesji B2B pomiędzy zespołami projektowymi a inwestorami i przedstawicielami organizacji wsparcia biznesu (ekspertami) na marginesie ww. prezentacji;
· wyłonienie podczas prezentacji podsumowującej maksymalnie 5 najlepszych projektów w szczególności z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej przewidzianych do pogłębionego wsparcia w 2026 roku.  


iii. Etap realizacji (2026):

· Pogłębione wsparcie szkoleniowo-doradcze dla wybranych podczas prezentacji podsumowującej w 2025 r. projektów start-upowych (maksymalnie 5) w formie akceleracji przeprowadzonych przez doświadczonych mentorów/praktyków biznesu, które przyczynią się do podwyższenia kompetencji m. in. z zakresu: tworzenia modeli biznesowych,  modelowania założeń finansowych, opracowywania strategii sprzedaży, metod prezentacji (pitch deck) i negocjacji z potencjalnym inwestorem;
· wsparcie finansowe dla wybranych 5 projektów w zakresie dofinansowania działań rozwojowych;
· organizacja wizyty studyjnej dla środowiska start-upowego i naukowo/akademickiego mającą na celu zapoznanie się z działalnością odnoszących sukcesy start-upów w Polsce (termin wizyty w 2025 lub 2026 do decyzji oferenta zgodnie z przedstawionym programem);
· doprowadzenie do etapu testów rynkowych co najmniej 1 projektu spośród projektów objętych pogłębionych wsparciem; 
· organizacja konferencji podsumowującej coroczne działania programu (pn. Kyiv Tech Hub) pod patronatem Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej;
· zaproszenie do udziału w konferencji autorów projektów i ich potencjalnych partnerów z Polski (przedstawicieli inwestorów, parków przedsiębiorczości, akceleratorów, mentorów i innych organizacji oraz firm wspierających przedsiębiorczość i przedstawicieli świata  akademickiego);
· przeprowadzenie kampanii informacyjno-promocyjnej konferencji podsumowującej;
· organizacja, facylitacja i moderowanie sesji B2B pomiędzy zespołami projektowymi a inwestorami i przedstawicielami organizacji wsparcia biznesu (ekspertami) w trakcie na marginesie ww. konferencji;
· przygotowanie i prezentacja podczas konferencji raportu podsumowującego realizację zadania w latach 2024-2026 wraz z wnioskami i rekomendacjami dotyczącymi realizacji zadania w przyszłości;
· przygotowanie materiałów informacyjnych nt. programu i jego wyników w postaci materiału multimedialnego gotowego do wykorzystania w ramach promocji efektów projektu pt. „Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości i konkurencyjności ukraińskich regionów - kontynuacja”. Materiał multimedialny powinien zostać przygotowany w jęz. polskim z napisami w jęz. angielskim i ukraińskim i powinien promować i utrwalać wizerunek Polski jako kraju przyjaznego i wspierającego innowacje dla pomysłodawców z Europy Środkowo-Wschodniej.
Materiał multimedialny zostanie przygotowany w terminie 21 dni od konferencji podsumowującej.



Grupą docelową programu są:

Bezpośredni beneficjenci zadania:
1. Zespoły projektowe z Ukrainy, będące na wczesnym etapie rozwoju (tzw. pre-seed oraz seed stage), chcące rozwijać technologiczny projekt z potencjałem na ekspansję globalną, szukające mentoringu, kontaktów międzynarodowych oraz inwestora,
2. Najlepsze ukraińskie projekty technologiczne, start-upy i młode przedsiębiorstwa wykorzystujące i tworzące zaawansowane rozwiązania technologiczne w szczególności z branż działających na rzecz systemów wchodzących w skład infrastruktury krytycznej.
Uczestnicy działań w ramach zadania:
1. Studenci i kadra naukowa wiodących ośrodków akademickich w Ukrainie, 
2. Inwestorzy, przedstawiciele parków technologicznych, akceleratorów i inkubatorów z Polski i Ukrainy,
3. Przedstawiciele dużego przemysłu z Polski i Ukrainy, 
4. Środowisko akademickie i naukowe,
5. Przedstawiciele władz regionalnych i miejskich,
6. ARR jako animatorzy rozwoju regionalnego i przedsiębiorczości, 
7. Odbiorcy ukraińskich mediów społecznościowych i tradycyjnych poświęconych innowacjom i przedsiębiorczości technologicznej,
8. Media biznesowe i technologiczne oraz środowiska opiniotwórcze (think-tanki).


image1.jpeg
©)

polska pomoc




image2.png
MINISTERSTWO
FUNDUSZY | POLITYKI
REGIONALNEJ





