Warszawa,                                   2020 r.
OPINIA Nr 10/2020

Komisji Wspólnej Rządu i Mniejszości Narodowych i Etnicznych

dotycząca projektu rozporządzania Ministra Edukacji i Nauki w sprawie egzaminu maturalnego
Komisja Wspólna Rządu i Mniejszości Narodowych i Etnicznych pozytywnie opiniuje przedstawiony projekt rozporządzania Ministra Edukacji i Nauki w sprawie egzaminu maturalnego.
Jednocześnie Komisja Wspólna wnioskuje o:

1) uwzględnienie w prowadzonych w przyszłości pracach legislacyjnych postulatów podniesionych przez stronę mniejszościową KWRiMNiE w stanowisku z 12 czerwca 2018 r., w którym postulowano m. in.:
„W przypadku egzaminów wprowadzenie zapisu, że uczeń zdający egzaminy z języka mniejszości może być zwolniony z egzaminów z języka obcego nowożytnego.

[…] te postulaty znajdują swoje uzasadnienie w tym, że edukacja i egzaminy z języków mniejszości i regionalnego z założenia odbywają się na wyższym poziomie językowym niż edukacja i egzaminy z języka obcego. Stąd też tego rodzaju podniesienie rangi języków mniejszościowych i regionalnego mogłoby mieć znaczący i decydujący wpływ na zwiększenie liczby osób, które poddawałyby się weryfikacji znajomości tych języków poprzez udział w egzaminach. Tego rodzaju zapisy mogłyby więc w decydujący sposób przyczynić się do weryfikowalności efektów nauczania tychże języków w polskim systemie oświaty”;
2) nadanie następującego brzmienia § 38 ust. 1 projektowanego rozporządzenia:

„1. Egzamin maturalny w części pisemnej z języka mniejszości narodowej jako:

1) przedmiotu obowiązkowego trwa 240 minut;

2) przedmiotu dodatkowego trwa 210 minut.".

W ocenie Komisji Wspólnej egzamin maturalny z języka mniejszości ma taką samą strukturę, jak egzamin maturalny z języka polskiego i niezależnie od wymagań szczegółowych określonych w nowej podstawie programowej dla szkół ponadpodstawowych, wymagania na egzaminie są podobne. Mimo podobnych wymagań egzaminacyjnych uczniowie mniejszości mają mniej czasu na opanowanie materiału ze względu na mniejszą liczbę godzin języka mniejszości w stosunku do języka polskiego, co jest argumentem za wydłużeniem a nie skróceniem czasu egzaminu.
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