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W stolicy Korei Południowej, w Seulu, odbył się w dniach 29 czerwca – 2 lipca 2011 roku czwarty Światowy Szczyt Prokuratorów Generalnych. Konferencja ta była okazją do wymiany poglądów i doświadczeń związanych ze zwalczaniem najgroźniejszych form przestępczości. Rozmowy i prezentacje stanowisk oraz opinii przedstawicieli różnych państw miały charakter plenarny i prowadzone były w 4 blokach tematycznych:

· zabezpieczenie i konfiskata mienia pochodzącego z przestępstw,

· współpraca prokuratorów ze świadkami (zwłaszcza ze „skruszonymi” przestępcami),

· zwalczanie piractwa, przestępczości cybernetycznej oraz zbrodni wojennych,

· poszukiwanie skutecznych form współpracy międzynarodowej.

W pierwszej sesji dotyczącej zabezpieczenia i konfiskaty mienia pochodzącego z przestępstw szczególnie interesujące wystąpienie miał Prokurator Generalny Republiki Włoskiej – Pan Vitaliano Esposito oraz Prokurator Generalny Albanii – Pani Ina Rama. 

Pierwszy z nich zwrócił uwagę na trudności związane z badaniem legalności posiadanego mienia z uwagi na „łańcuszkowe” transfery i wymieszanie pieniędzy pochodzących z przestępczości z pieniędzmi pochodzącymi z legalnych źródeł oraz ich lokowanie w instytucjach o charakterze charytatywnym. Sygnalizował konieczność wprowadzenia tak zwanej konfiskaty rozszerzonej opartej na domniemaniach prawnych pozwalających na łatwiejsze dowodzenie w przedmiocie pochodzenia mienia, a także opowiadał się za wprowadzeniem odpowiedzialności karnej osób prawnych.

Z kolei, Prokurator Generalny Albanii – Pani Ina Rama zwróciła uwagę na to, że rozwiązaniom legislacyjnym powinny towarzyszyć również pewne działania organizacyjne. Podzieliła się w tym zakresie doświadczeniami albańskimi. W Albanii utworzono bowiem 7 stałych, wspólnych zespołów śledczych składających się z prokuratorów, funkcjonariuszy policji, inspektorów podatkowych i agentów celnych. Do zadań tych zespołów należy ściganie przestępstw o charakterze korupcyjnym, gospodarczym, przestępstw podatkowych i przeciwko dokumentom. W ostatnich 2 latach w Albanii w stan oskarżenia w związku z popełnieniem przestępstw korupcyjnych postawiono wicepremiera i trzech ministrów. 

Podczas tej sesji zwracano uwagę na trudności związane z posiadaniem przez ministrów i parlamentarzystów immunitetów, które mają zbyt szeroki zakres i uniemożliwiają prowadzenie wobec polityków jakichkolwiek czynności w ramach postępowania karnego aż do czasu ich uchylenia przez właściwy organ.

W sesji dotyczącej współpracy ze świadkami najwięcej miejsca poświęcono programowi ochrony świadka. Uczestnicy konferencji byli zgodni, że cały katalog przewidzianych środków ochrony (od fizycznej ochrony po relokację i zmianę tożsamości) powinien być skierowany do wszystkich poważnie zagrożonych świadków. W wielu systemach prawnych bowiem – w tym i w Polsce – najszerszą ochronę zagwarantowano świadkom koronnym, a więc osobom, które wcześniej funkcjonowały jako przestępcy. W sytuacji o wiele gorszej znajdują się klasyczni świadkowie, dla których nie przewidziano takich możliwości, jak zmiana tożsamości czy relokacja do innego kraju.

Wiele miejsca poświęcono również ofiarom handlu ludźmi, którym ochrona powinna być zagwarantowana nie tylko w kraju, w którym doszło do ich eksploatacji, ale także w ich ojczystym kraju, do którego powrócą po zakończeniu procesu karnego. Ochrona ta powinna się rozciągać na najbliższych członków ich rodzin.

Trzecia sesja zdominowana została przez zagadnienia odnoszące się do przestępczości cybernetycznej. Ciekawy referat na ten temat miał Prokurator Generalny Singapuru, który opisał występujące dość często przypadki kradzieży danych personalnych.

Ostatni blok tematyczny dotyczył zagadnień współpracy międzynarodowej. Krytykowano zbyt sformalizowany obrót prawny, który opóźnia realizację wniosków o pomoc prawną. W tym kontekście pozytywnie oceniono rozwiązania prawne przewidziane w Konwencji o Pomocy Prawnej między Państwami Członkowskimi Unii Europejskiej z 2000 roku (wspólne zespoły śledcze, przesłuchanie w trybie wideokonferencji), a także instytucję Europejskiego Nakazu Aresztowania. Podkreślono znaczenie podpisanych konwencji międzynarodowych (dotyczących zwalczania terroryzmu, korupcji, prania pieniędzy, przestępczości narkotykowej oraz przestępczości zorganizowanej), które w relacjach pomiędzy niektórymi państwami są w zasadzie jedynym aktem prawnym stanowiącym podstawę współpracy międzynarodowej w sprawach karnych.

Na koniec Konferencji Prokuratorzy Generalni podpisali deklarację seulską „Nowe inicjatywy – sprawiedliwe i uczciwe społeczeństwo”, w której zaapelowali do władz poszczególnych państw o przyjęcie rozwiązań prawnych pozwalających między innymi na:

· zabezpieczanie i konfiskatę mienia pochodzącego z przestępstw (także na wniosek innych państw w ramach współpracy międzynarodowej),

· skuteczną ochronę świadka i pokrzywdzonych przestępstwem,

· niezależne (od władzy wykonawczej) funkcjonowanie prokuratury,

· usprawnienie pomocy prawnej poprzez odbiurokratyzowanie procedur i tworzenie wspólnych zespołów śledczych.

Jednocześnie w deklaracji zaapelowano do tych Państw, które jeszcze tego nie uczyniły, aby ratyfikowały Konwencję o zwalczaniu międzynarodowej przestępczości zorganizowanej, podpisaną w Palermo w 2000 r., i uzupełniający ją „Protokół o zwalczaniu handlu ludźmi, zwłaszcza kobietami i dziećmi”. 
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