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W dniach 5 – 17 czerwca 2013 r. w Polsce miała miejsce wizytacja Europejskiego Komitetu do Spraw Zapobiegania Torturom oraz Nieludzkiemu lub Poniżającemu Traktowaniu albo Karaniu (CPT). 
Spotkanie rozpoczynające tegoroczną wizytę CPT odbyło się 5 czerwca 2013 r. Przewodniczył mu Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Sprawiedliwości - Wojciech Węgrzyn. Ponadto, brali w nim udział przedstawiciele Centralnego Zarządu Służby Więziennej, a także Departamentów Ministerstwa Sprawiedliwości: Prawa Karnego, Wykonania Orzeczeń i Probacji Współpracy Międzynarodowej i Praw Człowieka. 
Podczas pobytu w Polsce członkowie CPT wizytowali m.in. Areszty Śledcze w Warszawie (Warszawa – Mokotów, Warszawa – Grochów), Bydgoszczy, Szczecinie oraz Lublinie, policyjne izby dziecka oraz pomieszczenia dla osób zatrzymanych znajdujące się w tych miastach. 
Sekretarz Stanu w Ministerstwie Sprawiedliwości - Stanisław Chmielewski przewodniczył spotkaniu kończącym wizytację CPT. 
Poza delegacją Ministerstwa Sprawiedliwości udział w spotkaniu wzięli również przedstawiciele: Prokuratury Generalnej, Ministerstwa Spraw Wewnętrznych oraz Rzecznika Praw Obywatelskich. 
Podczas spotkania członkowie Komitetu przedstawili ogólne spostrzeżenia i rekomendacje dotyczące wizytowanych miejsc, w których przebywają osoby pozbawione wolności. Ponadto, podkreślili doskonałą współpracę z przedstawicielami Ministerstwa Sprawiedliwości.  

Komitet przygotował szczegółowy raport dotyczący wizytowanych miejsc detencji, w którym zawarto m.in. zalecenia i uwagi w zakresie przestrzegania praw człowieka w wizytowanych jednostkach.
