Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia w Pabianicach reprezentowana przez Dyrektora Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia w Pabianicach przy ulicy Grobelnej 6, 95 – 200 Pabianice.
Z administratorem można się skontaktować poprzez email sekretariat@muzyczna.pabianice.pl                     lub pisemnie na adres siedziby administratora.
Administrator wyznaczył inspektora ochrony danych, z którym może się Pani/Pan skontaktować poprzez adres email: iodo@muzyczna.pabianice.pl. Z inspektorem ochrony danych można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.
[bookmark: _GoBack]Pani/Pana dane będą przetwarzane w związku z zapytaniem ofertowym.
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępniane uprawnionym podmiotom w zakresie niezbędnym do realizacji ustawowych zadań publicznych.
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów a po tym czasie przez okres oraz w zakresie wymaganym przez przepisy powszechnie obowiązującego prawa zgodnie z Rozporządzeniem w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych.
Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do Pani/Pana danych oraz prawo żądania ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych, prawo wniesienia sprzeciwu (jeśli zezwalają na to przepisy prawa).
Pani/Pana dane nie będą służyły do zautomatyzowanego podejmowania decyzji i nie będą profilowane. Będą przetwarzane w systemach informatycznych i w formie tradycyjnej.
Przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

