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Zaproszenie do udziału w pracach komisji konkursowej 
powołanej do oceny ofert złożonych w konkursie 
„Wspieranie działań archiwalnych 2023”

W związku z art. 15 ust. 2a i 2d ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie z dnia 24 kwietnia 2003 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 571) Naczelny Dyrektor Archiwów Państwowych zaprasza do zgłaszania kandydatów na członka komisji konkursowej w otwartym konkursie ofert „Wspieranie działań archiwalnych 2023”. 
Wyłoniony kandydat będzie uczestniczyć w pracach komisji konkursowej jako przedstawiciel organizacji pozarządowych lub podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie z dnia 24 kwietnia 2003 r.
1. SPOSÓB I TERMIN ZGŁASZANIA KANDYDATÓW :
Osoby zainteresowane udziałem w pracach komisji konkursowej proszone są o przesłanie do siedziby NDAP wypełnionego i własnoręcznie podpisanego formularza, stanowiącego załącznik do zaproszenia. Zgłoszenie należy dostarczyć  w wersji papierowej na adres:

Naczelna Dyrekcja Archiwów Państwowych 
ul. Rakowiecka 2D, 02-517 Warszawa
z dopiskiem na kopercie:
   „Wspieranie działań archiwalnych 2023” – członek komisji konkursowej

w terminie do 10 maja 2023 r. Decyduje data wpływu zgłoszenia do siedziby NDAP.
Udział w pracach komisji konkursowej jest nieodpłatny, a za udział w posiedzeniach komisji jej członkom nie przysługuje także zwrot poniesionych kosztów.
2.   WYMAGANIA W STOSUNKU DO KANDYDATÓW:
Zgłoszenia na kandydatów mogą składać osoby, które:
· uzyskały rekomendację przynajmniej jednej organizacji pozarządowej lub podmiotu wymienionego w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,
· nie reprezentują organizacji pozarządowych lub podmiotów, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, biorących udział w otwartym konkursie ofert na realizację zadania publicznego „Wspieranie działań archiwalnych 2023”,
· korzystają w pełni z praw publicznych i posiadają pełną zdolność do czynności prawnych,
· nie pozostają wobec wnioskodawców biorących udział w konkursie w takim stosunku prawnym lub faktycznym, który mógłby budzić uzasadnione wątpliwości co do ich bezstronności.
3.   KWALIFIKACJA DO KOMISJI KONKURSOWEJ 
Na członka komisji konkursowej zostanie powołany pierwszy ze zgłoszonych kandydatów, który spełni wymagania wskazane w pkt 2 oraz prześle kompletnie i prawidłowo wypełniony formularz. 
4.  ZADANIA CZŁONKA KOMISJI KONKURSOWEJ 
Do zadań członków komisji konkursowej należy w szczególności:
· czynne uczestnictwo w posiedzeniach i pracach komisji konkursowej zgodnie 
z ustalonym harmonogramem,
· udział w ocenie i wyborze najkorzystniejszych ofert w oparciu o kryteria ustalone w Regulaminie Konkursu,
· udział w przygotowywaniu protokołu z prac komisji konkursowej w celu przedstawienia do akceptacji Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych listy ofert rekomendowanych do realizacji wraz z proponowanymi kwotami dotacji oraz ewentualnie listy ofert rezerwowych wraz z proponowanymi kwotami dotacji,
· członkowie komisji konkursowej są zobowiązani do zachowania poufności na zasadach obowiązujących członków komisji konkursowej, będących pracownikami NDAP oraz do zwrotu wszystkich otrzymanych dokumentów i materiałów.   	

wz.  Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych

Ryszard Wojtkowski
Z – ca Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych
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