საერთაშორისო თავშესაფრის მინიჭებასთან დაკავშირებული თქვენი უფლებები და მოვალეობები 
წინამდებარე ინფორმაცია მოგეწოდებათ თქვენ იმიტომ რომ, მოგანიჭეთ ლტოლვილის სტატუსი ან მოგენიჭათ შემავსებელი თავშესაფარი 
1. მონაცემთა კონფიდენციალურობის პრინციპები 
საჯარო ხელისუფლებები ან დაწესებულებები თქვენს წარმოშობის ქვეყანაში, არ მიიღებენ ჩვენგან არანაირ ისეთ ინფორმაციას, საიდანაც მათ შეეძლებათ გაგება იმისა რომ, თქვენ მოგენიჭათ ლტოლვილის სტატუსი ან შემავსებელი თავშესაფარი 
2. ბინადრობის ბარათი და ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი 
ბინადრობის ბარათი რომ მიღოთ, უნდა შეიტანოთ  უცხ ქვეყნის მოქალაქეების საქმეების მომგვარებელ სამმართველოს უფროსთან განცხადება და ამ განცხადებას დაურთოთ 3 ფოტო სურათი. ბინადრობის ბარათი გაცემის დღიდან მოქმედებაშია: 
· 3 წელი ეს იმ შემთხვევაში თუ თქვენ მოგენიჭათ ლტოლვილის სტატუსი;

· 2 წელი ეს იმ შემთხვევაში თუ თქვენ მოგენიჭათ შემავსებელი თავშესაფარი.

იმ შემთხვევაში თუ მოგანიჭეთ ლტოლვილის სტატუსი, მაშინ თქვენ აგრეთვე გეკუთვნით სამოგზაურო დოკუმენტი, რომელიც ჟენევის კონვენციით არის გათვალისწინებული (ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი. ამ დოკუმენტის დასახელების შემოკლებითი ჩანაწერი: პოლონურად GDP ქართულად იქნება ჟსდ). ამ დოკუმენტს, გაცემის დღიდან ექნება 2 წლიანი მოქმედების ვადა. ეს დოკუმენტი რომ მიიღოთ, თქვენ უნდა შეიტანოთ განცხადება. იმ შემთხვევაში თუ თქვენ მოგენიჭათ შემავსებელი თავშესაფარი მაშინ თქვენ ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი არ გეკუთვნით.  
ბინადრობის ბარათს და ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტს გასცემს და ცვლის უცხო ქვეყნის მოქალაქეთა საქმეების მომგვარებელი სამმართველოს უფროსი. ყოველ ჯერზე, როდესაც თქვენ საჭიროებისდაგვარ მოინდომებთ ახალი დოკუმენტის მიღებას ან გამოცვლას მაშინ თქვენ ამისათვის უნდა შეიტანოთ განცხადება და ამ განცხადებას თან დაურთოთ ფოტო სურათები. 
თქვენს ბინადრობის ბარათს ან ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტს თუ ვადა გაუვიდა, იმისათვის რომ მიიღოთ ახალი დოკუმენტი, საჭიროა შეიტანო განცხადება მათ გამოცვლის საკითხთან დაკავშირებით. 
გარდა ამისა, ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი უნდა გამოცვალოთ იმ შემთხვევაში როდესაც:

· ამ დოკუმენტში შეტანილი თქვენი მონაცემები შეიცვალა;

· ან ისე არის დაზიანებული, რომ მისი მოხმარება უკვე შეუძლებელია;

· ან თავი იჩინეს ისეთმა გარემოებებმა, რომლებიც ხელს უშლიან იმ პირის პირადობის დადგენას, რომელიც ამ დოკუმენტს მოიხმარს.

ბინადრობის ბარათის ან ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტის დაკარგვის შემთხვევაში, დაუყოვნებლივ უნდა შეატყობინოთ უცხო ქვეყნის მოქალაქეთა საქმეების მომგვარებელ სამმართველოს უფროსს. ამისათვის გაქვთ 3 დღე. ასეთ შემთხვევაში, თქვენს  სახელზე გავცემთ ახალ დოკუმენტებს. თუ ნახავთ თქვენს დაკარგულ დოკუმენტს და თქვენ უკვე მის ნაცვლად მიიღეთ ახალი დოკუმენტი ასეთ შემთხვევაში, ძველი დოკუმენტი დაუყონებლივ უნდა დაუბრუნოთ უცხო ქვეყნის მოქალაქეთა საქმეების მომგვარებელ სამმართველოს უფროსს.  
შეგიძლიათ მოითხოვოთ, უცხო ქვეყნის მოქალაქეებისთვის პოლონეთის სამოგზაურო დოკუმენტის და პოლონეთის დროებითი სამოგზაურო დოკუმენტის მიღება. ასეთი დოკუმენტის მიღების წესები განსაზღვრული არის 2013 წლის 12 დეკემბერს მიღებული, უცხო ქვეყნის მოქალაქეების საქმეების მომწესრიგებელ კანონმდებლობით. 
3. ინტეგრაციის ხელშეწყობა 
პოლონეთის საზოგადოებასთან თქვენი ინტეგრაციის ხელის შეწყობის მიზნით, პოვიატის სტაროსტას ან ქალაქის პრეზიდენტს, თქვენი საცხოვრებელი ადგილის მიხედვით, შეუძლიათ რომ თქვენ დახმარება გაგიწიონ. ამას ჰქვია ეგრეთწოდებული ინტეგრაციის ხელისშეწყობა. ამის წესები განსაზღვრულია, სოციალურ დახმარების თაობაზე 2004 წლის 12 მარტს მიღებულ კანონმდებლობით. ასეთი დახმარება შეგიძლიათ მიიღოთ არა უმეტეს 12 თვის მანძილზე. 
ინტეგრაციის ხელშეწყობას მიიღებთ პოვიატის სტაროსტასგან ან ქალაქის პრეზიდენტისგან თქვენი საცხოვრებელი ადგილის მიხედვით, იმ შემთხვევაში თუ არასრულწლოვანი ხართ და პოლონეთის ტერიტორიაზე თქვენი კანონიერი წარმომადგენელი არ არის. 
იმისათვის რომ მიიღოთ ინტეგრაციის ხელშეწყობა, საჭიროა რომ თქვენ შეიტანოთ შესაბამისი განცხადება. ხსენებული განცხადება უნდა შეიტანოთ საპოვიატო ოჯახის დახმარების ცენტრში (ამ დაწესებულების შემოკლებითი დასახელების პოლონურ ენაზე PCPR) ან იმ ცენტრში, რომელიც ასრულებს მის ფუნქციას. გახსოვდეთ რომ, ზემო ხსენებული განცხადება უნდა შეიტანოთ თქვენი საცხოვრებელი ადგილის მიხედვით შესაბამის დაწესებულებაში. ამისათვის თქვენ გაქვთ, ლტოლვილის სტატუსის მინიჭებაზე ან შემავსებელ თავშესაფრის მინიჭებაზე მიღებულ გადაწყვეტილების მიღების დღიდან 60 დღე. თუ თქვენ ოჯახის წევრებს თქვენთან ერთად მივანიჭეთ ლტოლვილის სტატუსი ან შემავსებელი თავშესაფარი მაშინ თქვენი განცხადება ინტეგრაციის ხელშეწყობასთან დაკავშირებით მოიცავს თქვენს ოჯახის წევრებსაც. 
არ არის აუცილებელი, რომ დაელოდო ბინადრობის ბარათის მიღებას და მერე შეიტანო ინტეგრაციის ხელშეწყობასთან დაკავშირებით განცხადება. გახსოვდეთ, რომ ამ განცხადებას თან უნდა დაურთოთ ლტოლვილის სტატუსის მინიჭების ან შემავსებელი თავშესაფრის მინიჭების გადაწყვეტილების ასლი. ბინადრობის ბარათის მიღების შემდეგ, მისი ასლი დაურთეთ ინტეგრაციის ხელშეწყობის განცხადებას, რომელიც უკვე შეტანილი გაქვთ. თუ მიიღეთ ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი მაშინ მისი ასლიც დაურთეთ იმ განცხადებას რომელიც უკვე შეტანილი გაქვთ.  
ინტეგრაციის ხელშეწყობის ფარგლებში რა შეგიძლიათ მიიღოთ:
· ფინანსური დახმარება;

· ჯანმრთელობის დაზღვევის გადასახადების გადახდა;

· სოციალური მომსახურეობის თანამშრომლის მხარდაჭერა;

· სპეციალისტის რჩევა, მათ შორის ფსიქოლოგიური, იურიდიული და ოჯახური რჩევები,
· ინფორმაციის მიწოდება და სხვა ინსტიტუციებთან კონტაქტებში მხარდაჭერა;
· და სხვა, თქვენი ინტეგრაციის პროცესის ხელის შემწყობი მოქმედებები.
თუ თქვენს მეუღლეს პოლონეთის მოქალაქეობა აქვს, მაშინ თქვენ ინტეგრაციის ხელშეწყობას ვერ მიიღებთ.

თუ  რთულ ცხოვრებისეულ სიტუაციაში ხართ და აკმაყოფილებთ შესაბამის კრიტერიუმებს, შეგიძლიათ ისარგებლოთ ფინანსური დახმარებით და არა ფინანსური სოციალური დახმარებით ზოგადი წესების მიხედვით - ისე როგორც პოლონეთის მოქალაქეები. მათ შორის თქვენ შეგიძლია მიიღო პერიოდული დახმარებები, მიზანდასახული დახმარებები, თავშესაფარი და კვება. დაწვრილებით ინფორმაციის მისაღებად მიმართეთ სოციალურ დაცვის ცენტრს იქ სადაც თქვენ ცხოვრობთ.
დახმარებასთან დაკავშირებით მეტი ინფორმაცია შეგიძლიათ მოიძიოთ ოჯახისა და სოციალური პოლიტიკის სამინისტროს ვებ გვერდზე: 

https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc
4. სხვა უფლებები და მოვალეობები
თუ ცხოვრობთ უცხო ქვეყნის მოქალაქეებისთვის განკუთვნილ ბანაკში, შეგიძლიათ მანდ დარჩეთ და იცხოვროთ კიდევ 2 თვე იმ დღიდან როდესაც თქვენ მიიღებთ საბოლოო გადაწყვეტილებას ლტოლვილის სტატუსის მინიჭებაზე ანდა შემავსებელი თავშესაფრის მინიჭებაზე. ამის შემდეგ ბანაკი უნდა მიატოვოთ. 
თქვენ გენიჭებათ ისეთივე უფლებები როგორიც აქვთ იმ უცხო ქვეყნის მოქალაქეებს, რომლებმაც მიიღეს პოლონეთის ტერიტორიაზე განსაზღვრული დროით ცხოვრების უფლება. ამ უფლებების მინიჭების წესები განსაზღვრულ არის კანონმდებლობის ცალკეულ რეგულაციებით. ეს ისეთივე უფლებებია, რომლებიც პოლონეთის მოქალაქეებს აქვთ (არჩევნებში მონაწილეობის მიღების უფლების გარდა). ამ უფლებებში შედის, სხვათა შორის:

· განათლების სისტემასთან წვდომა;

· შრომის ბაზარზე წვდომა;

· უმუშევრობისგან დაცვის უფლება;

· სამეწარმეოო საქმიანობის თავისუფლად წარმართვის უფლება;

· სოციალური დახმარების მიღების და ოჯახის დახმარების მიღების უფლება;

· სოციალური პენსიის მიღების უფლება;

· სახელმწიფოს სახსრებიდან დაფინანსებული ჯანდაცვის მომსახურება.
5. ლტოლვილის სტატუსის ან შემავსებელი თავშესაფრის ვადის გასვლა ან ჩამორთმევა
კანონით განსაზღვრულ სიტუაციებში, შეიძლება რომ, თქვენ ჩამოგერთვათ ლტოლვილის სტატუსი ან შემავსებელი თავშესაფარი. ასეთ გადაწყვეტილებას წინ უძღვის უწყებიდან დაწყებული ან სასაზღვრო დაცვის, პოლიციის ან შიდა უსაფრთხოების სააგენტოს მიერ შეტანილ განცხადების საფუძველზე დაწყებული ცალკე საქმის წარმოება. ლტოლვილის სტატუსის ჩამორთმევის ან შემავსებელი თავშესაფრის ჩამორთმევის წესებს არეგულირებს 2003 წლის 13 ივნისს, უცხო ქვეყნის მოქალაქეებისთვის პოლონეთის რესპუბლიკის ტერიტორიაზე თავშესაფრის მინიჭების თაობაზე მიღებული კანონმდებლობა. 
იმ შემთხვევაში, თუ თქვენ ჩამოგერთმევათ ლტოლვილის სტატუსი ან შემავსებელი თავშესაფარი, მაშინ ვალდებული ხართ დააბრუნოთ თქვენი დოკუმენტი (ბინადრობის ბარათი და ჟენევის სამოგზაურო დოკუმენტი) უცხო ქვეყნის მოქალეების საქმეების მომგვარებელ სამმართველოს უფროსთან. ეს უნდა გაკეთო დაუყოვნებლივ მის შემდეგ როდესაც მიიღებთ ამ საქმესთან დაკავშირებით საბოლოო გადაწყვეტილებას არა უგვიანეს 14 დღის ვადაში.
იმ დღიდან, როდესაც მიიღებ პოლონეთის მოქალაქეობას, გადაწყვეტილებას ლტოლვილის სტატუსის მინიჭებაზე ან შემავსებელ თავშესაფრის მინიჭებაზე კანონის ძალით ვადა გასდის.
6. გაძევებისაგან დაცვა
პოლონეთის ხელისუფლებას არ შეუძლია მოგცეთ თქვენ გადაწყვეტილება ქვეყნის ნებაყოფლობით დატოვების თაობაზე. ასე შეიძლება მოხდეს მხოლოდ მაშინ თუ მას წინ უძღვის ლტოლვილის სტატუსის ან შემავსებელი თავშესაფრის ჩამორთმევა. 
მაგრამ შეიძლება რომ თქვენ დაგეკისროთ პოლონეთის ტერიტორიის მიტოვების ვალდებულება ან მოხდეს თქვენი ქვეყნიდან გაძევება, წინასწარ ლტოლვილის სტატუსის ან შემავსებელი თავშესაფრის ჩამორთმევის გარეშე, ეს შეიძლება მოხდეს იმ შემთხვევაში როდესაც:

· გაძევების მიზეზი იქნება დაკავშირებული ქვეყნის უსაფრთხოებასთან ან საზოგადოებრივ წესრიგთან;

· იქნება იმის საფუძველი რომ მიღებულ იქნეს ის რომ თქვენ პოლონეთის უსაფრთხოებას უქმნით საფრთხეს;

· იქნება იმის საფუძველი, რომ მიღებულ იქნეს ის რომ თქვენ წარმოადგენთ საზოგადოებისთვის საფრთხეს იქედან გამომდინარე რომ, დაისაჯეთ საბოლოო განაჩენით განსაკუთრებით მძიმე დანაშაულის გამო. 
ეს გამონაკლისები ჩაწერილ არის, 1951 წლის ჟენევის კონვენციის 32-ე მუხლის პირველ აბზაცში და 33-ე მუხლის მე-2 აბზაცში. ასეთ სიტუაციაში ბინადრობის ბარათი უნდა დაუბრუნოთ სასაზღვრო დაცავს საზღვრის კვეთის დროს. 
