Klauzula informacyjna w związku z przetwarzaniem danych podczas konsultacji „Programu współpracy Ministra Cyfryzacji z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na lata 2022-2024”.
Konsultacje „Programu współpracy Ministra Cyfryzacji z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na lata 2022-2024” (zwany dalej Programem) są realizacją ustawowego obowiązku wynikającego 
z art. 5b ust.  1 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz.U. z 2020 r. poz. 1057), dalej jako ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
Podczas konsultacji Programu wymagane jest podanie imienia, nazwiska, nazwy podmiotu, adresu, numeru telefonu, adresu poczty e-mail, który się reprezentuje. Jeśli zdecyduje się Pani/Pan na udział 
w konsultacjach, wówczas zastosowanie mają poniższe zapisy.
Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administratorem Danych jest Minister Cyfryzacji, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583 Warszawa.
Korespondencję do Administratora Danych można również kierować na adres ul. Królewska 27, 00-060 Warszawa oraz na adres e-mail: Sekretariat.DSI@mc.gov.pl.
Administrator Danych powołał Inspektora Ochrony Danych, z którym można kontaktować się, 
we wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem danych osobowych, korespondencyjnie 
na adres: ul.  Królewska 27, (00-060) Warszawa oraz na adres  e-mail: iod@mc.gov.pl.
Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych
Celem przetwarzania Pani /Pana danych jest konsultacja Programu, za pośrednictwem aplikacji MS Teams oraz za pośrednictwem środków komunikacji elektronicznej na wskazany adres e-mail.
Podstawą prawną przetwarzania Pani/Pana danych osobowych  jest realizacja obowiązku ciążącego na Administratorze danych (art. 6 ust.1 lit c Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu tych danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE, ogólne rozporządzenie o ochronie danych, Dz. UE. L119/1 z późn. zm., dalej jako RODO),  
w zakresie przeprowadzenia konsultacji z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie przed przyjęciem programu współpracy z tymi podmiotami, to jest na podstawie art. 5b ust. 1 tej ustawy. 
Dane osobowe będą przetwarzane przez Administratora zarówno w trakcie jak również w ciągu 1 miesiąca po zrealizowaniu konsultacji Programu. 
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, aczkolwiek konieczne do procedowania Pani/Pan uwag w procesie konsultacji.
Konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uwzględnienia Pani/Pana uwag w tym procesie
Odbiorcy danych osobowych
Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych mogą być:
· podmioty współpracuję z Administratorem danych, w tym między innymi zapewniające obsługę informatyczną, uprawnione do przetwarzania danych osobowych na podstawie odrębnych umów / porozumień;
· firma Microsoft, będąca właścicielem aplikacji MS Teams, używanej do realizacji konsultacji. Administrator Danych korzysta z tej aplikacji na zasadach określonych w licencji udzielonej mu przez firmę Microsoft.
Pani/ Pana dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.
Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo do: 
· żądania od Administratora Danych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia ich przetwarzania, 
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych.
Żądanie realizacji tych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adresy email ii korespondencyjny podane na wstępie) z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”.
Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Informacje o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu
[bookmark: _GoBack]Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.
