Uzasadnienie

do zarządzenia Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie

z dnia 18 grudnia 2023 r.

w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000

     Patria nad Odrzechową PLH180028  
Zgodnie z art. 28 ust. 5 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1336, 1688 i 1890), zwanej dalej „ustawą o ochronie przyrody”, regionalny dyrektor ochrony środowiska ustanawia, w drodze aktu prawa miejscowego, w formie zarządzenia, plan zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 kierując się koniecznością utrzymania i przywracania do właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000.

Plan zadań ochronnych sporządzany jest na okres bezterminowy, pierwszy projekt sporządza się w terminie 6 lat od dnia zatwierdzenia obszaru przez Komisję Europejską, jako obszar mający znaczenie dla Wspólnoty. Plan zadań ochronnych może być zmieniony, jeżeli wynika to    z potrzeb ochrony siedlisk przyrodniczych lub gatunków roślin i zwierząt lub zachodzi konieczność jego aktualizacji.
Plan zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000, zgodnie z art. 28 ust.10 ustawy 
o ochronie przyrody zawiera:

1) opis granic obszaru i mapę obszaru Natura 2000;

2) identyfikację istniejących i potencjalnych zagrożeń dla zachowania właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt i ich siedlisk będących przedmiotami ochrony;

3) cele działań ochronnych;

4) określenie działań ochronnych ze wskazaniem podmiotów odpowiedzialnych za ich wykonanie i obszarów ich wdrażania, w tym w szczególności działań dotyczących:

a) ochrony czynnej siedlisk przyrodniczych, gatunków roślin i zwierząt oraz ich siedlisk,

b) monitoringu stanu przedmiotów ochrony oraz monitoringu realizacji celów,
o których mowa w pkt 3,

c) uzupełnienia stanu wiedzy o przedmiotach ochrony i uwarunkowaniach ich ochrony;

5) wskazania do zmian w dokumentach planistycznych niezbędne do utrzymania bądź odtworzenia właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin 
i zwierząt, dla których ochrony został wyznaczony obszar Natura 2000;

6) wskazanie terminu sporządzenia, w razie potrzeby, planu ochrony dla części lub całości obszaru.

Tryb sporządzania projektu planu zadań ochronnych i zakres prac na potrzeby sporządzania projektu planu zadań ochronnych określa rozporządzenie Ministra Środowiska
z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 (Dz. U. nr 34, poz. 186 ze zm.).
Sporządzający projekt planu zadań ochronnych umożliwia zainteresowanym osobom
i podmiotom prowadzącym działalność w obrębie siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000, udział w pracach związanych ze sporządzaniem tego projektu (art. 28 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody) oraz zapewnia możliwość udziału społeczeństwa, na zasadach i w trybie określonym w ustawie 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 1094 z późn. zm.), w postępowaniu, którego przedmiotem jest sporządzenie projektu (art. 28 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody).

Projekty planów zadań ochronnych zamieszcza się w publicznie dostępnych wykazach (art. 21 ust. 2 pkt 24 lit. a ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko).
Projekt planu wymaga uzgodnienia z wojewodą (art. 59 ust. 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2023 r. poz. 190)).

Obszar Natura 2000 Patria nad Odrzechową PLH180028 został wyznaczony jako specjalny obszar ochrony siedlisk rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 
13 lipca 2022 r.
Obszar położony jest w środkowej części Pogórza Bukowskiego, na północno-wschodnich stokach góry Patria (475 m n.p.m). Od północy otacza go rozległe obniżenie Dołów Jasielsko-Sanockich, z miejscowością Zarszyn położoną u stóp wzniesienia, od południa dolina potoku Czernisławka, z zabudowaniami wsi Odrzechowa. Za nią, nieco dalej na południe, wznoszą się malownicze wzgórza Beskidu Niskiego.

Patria nad Orzechową to obszar o charakterze leśnym, obejmujący zbiorowiska typowe dla piętra pogórza. Dominują w nim lasy bukowe, w niższych położeniach przechodzące w grabowe i dębowo-grabowe. Podłoże stanowią gleby brunatne wytworzone na fliszu karpackim. Rzeźba terenu urozmaicona jest przez głębokie jary, którymi spływają potoki należące do zlewni Pielnicy – prawego dopływu Wisłoka.
Przedmiotami ochrony w obszarze są 2 typy siedlisk przyrodniczych 
z załącznika I Dyrektywy siedliskowej oraz 3 gatunki zwierząt z załącznika II. Są to:

· 9130 Żyzne buczyny (Dentario glandulosae-Fagenion, Galio odorati-Fagenion);
· 9170 Grąd środkowoeuropejski i subkontynentalny (Galio-Carpinetum, Tilio-Carpinetum);
· 1193 Kumak górski Bombina variegata;

· 4014 Biegacz urozmaicony Carabus variolosus;

· 1086 Zgniotek cynobrowy Cucujus cinnaberinus.

Plan zadań ochronnych dla specjalnego obszaru ochrony siedlisk Natura 2000 Patria nad Odrzechową (zwanego dalej Obszarem) został sporządzony z uwzględnieniem wymagań określonych w art. 28 ust. 10 ustawy o ochronie przyrody oraz zgodnie z zapisami rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. Założeniem do opracowania projektu planu zadań ochronnych dla Obszaru jest utrzymanie lub odtworzenie właściwego stanu przedmiotów ochrony, który to obowiązek wynika z art. 6 (1) Dyrektywy Siedliskowej. Prace nad projektem planu zadań ochronnych dla Obszaru rozpoczęły się 29.04.2019 r. w ramach realizacji projektu nr POIS.02.04.00-00-0193/16 pn. „Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000” (PZO bis). Projekt współfinansowany jest w 85% ze środków pochodzących z Europejskiego Funduszu Spójności w ramach II Priorytetu Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko – Ochrona środowiska w tym adaptacja do zmian klimatu, a w 15% z budżetu Państwa. Całkowity koszt to 31 893 496,24, okres realizacji – lata 2017-2022. Przedmiotowy projekt planu zadań ochronnych zawiera wszystkie niezbędne elementy wynikające z zapisów ustawy o ochronie przyrody i ww. rozporządzenia w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. Dotyczy części obszaru położonych poza gruntami w zarządzie PGL „Lasy Państwowe”. Pozostała część obszaru znajduje się w Nadleśnictwie Rymanów i objęta jest Planem Urządzania Lasu 
z zakresem pzo na lata 2019 – 2028.
W ramach prac nad projektem planu zadań ochronnych przeprowadzono szczegółową inwentaryzację siedlisk przyrodniczych i siedlisk zwierząt obszaru objętego opracowaniem.
W przypadku kumaka górskiego, jako główne istniejące zagrożenia wskazano wysychanie kałuż i kolein, w których bytuje gatunek oraz śmierć pod kołami przejeżdżających pojazdów, natomiast jako zagrożenie potencjalne wskazano utwardzanie dróg gruntowych, skutkujące zniszczeniem miejsc rozrodu. 
Pozostałe dwa gatunki zwierząt – biegacz urozmaicony Carabus variolosus i zgniotek cynobrowy Cucujus cinnaberius – nie zostały odnalezione na terenie objętym planem.
W przypadku siedlisk leśnych, jako zagrożenia istniejące wskazano juwenalizację, niedobór martwego drewna oraz pozbywanie się śmieci. Zagrożeniem potencjalnym jest wzrost antropopresji spowodowanej poszerzaniem zabudowy jednorodzinnej wzdłuż granic obszaru. 
Ustalono cele działań ochronnych do osiągnięcia w okresie obowiązywania planu zadań ochronnych w sposób umożliwiający ich monitoring i weryfikację oraz postęp w realizacji. 
W odniesieniu do leśnych siedlisk przyrodniczych przyjęto następujące cele:

1. 9170 Grąd środkowo-europejski i subkontynentalny (Galio-Carpinetum, Tilio-Carpinetum)
a) Powierzchnia siedliska: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Utrzymanie stabilnej powierzchni siedliska (min. 40 ha) z uwzględnieniem procesów naturalnych. 
b) Charakterystyczna kombinacja florystyczna: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Typowa właściwa dla siedliska przyrodniczego (z uwzględnieniem specyfiki regionalnej i zróżnicowania fitosocjologicznego). Ocena wg metodyki GIOŚ.
c) Inwazyjne gatunki obce w podszycie i runie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak inwazyjnych gatunków obcych. Ocena wg metodyki GIOŚ.
d) Ekspansywne gatunki rodzime w runie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak gatunków ekspansywnych lub pojedyncze okazy nitrofilnych w runie. Ocena wg metodyki GIOŚ.
e) Struktura pionowa i przestrzenna roślinności: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Zróżnicowana; >50% powierzchni pokryte przez zwarty drzewostan, jednak obecne luki i prześwietlenia. Ocena wg metodyki GIOŚ.

f) Naturalne odnowienie drzewostanu: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Obfite, w lukach i prześwietleniach, brak pod okapem drzewostanu, ślady zgryzania nieliczne. Ocena wg metodyki GIOŚ.
g) Gatunki obce geograficznie w drzewostanie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Poniżej 1% i nie odnawiające się. Ocena wg metodyki GIOŚ.
h) Wiek drzewostanu (udział starodrzewu): Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny co najmniej U1. <10% udział drzew starszych niż 100 lat, ale >50% udział drzew starszych niż 50 lat. Ocena wg metodyki GIOŚ.
i) Martwe drewno (łączne zasoby): Osiągnięcie wskaźnika na poziomie oceny U1. 
10-20 m3/ha. Obecnie wskaźnik na poziomie oceny U2. Ocena wg metodyki GIOŚ.
j) Mikrosiedliska drzewne (drzewa biocenotyczne): Osiągnięcie wskaźnika na poziomie oceny U1. 10-20 szt./ha. Obecnie wskaźnik na poziomie oceny U2. Ocena wg metodyki GIOŚ.
k) Inne zniekształcenia, w tym zniszczenia runa i gleby związane z pozyskiwaniem drewna: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak. Ocena wg metodyki GIOŚ.
Pozostała część siedliska znajduje się na gruntach Nadleśnictwa Rymanów i objęta jest Planem Urządzania Lasu z zakresem pzo na lata 2019 – 2028.
2. 9130 Żyzne buczyny (Dentario glandulosae-Fagenion, Galio odorati-Fagenion):
a) Powierzchnia siedliska: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Utrzymanie stabilnej powierzchni siedliska (min. 18 ha) z uwzględnieniem procesów naturalnych.
b) Charakterystyczna kombinacja florystyczna: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Typowa właściwa dla siedliska przyrodniczego (z uwzględnieniem regionalnej i lokalnej). W szczególności: we wszystkich warstwach dominują gatunki typowe dla siedliska przy czym zachowane są naturalne stosunki ilościowe. Runo zdominowane przez gatunki leśne, a nie porębowe ani łąkowe. Ocena wg metodyki GIOŚ.
c) Skład drzewostanu: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Gatunki obce ekologicznie buczynom stanowią <15 % drzewostanu (co najwyżej 1 w opisie taksacyjnym wg metodyki urządzania lasu). Drzewostan zdominowany (>50%) przez gatunki buczynowe. Ocena wg metodyki GIOŚ.
d) Ekspansywne gatunki rodzime w runie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak lub pojedyncze okazy gatunków nitrofilnych w runie. Ocena wg metodyki GIOŚ.

e) Struktura pionowa i przestrzenna fitocenozy: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Zróżnicowana, drzewostan różnowiekowy, o zróżnicowanym przestrzennie zwarciu, zawsze z grupami i kępami starych drzew. Ocena wg metodyki GIOŚ.
f) Wiek drzewostanu (udział starodrzewu): Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny U1. <10% udział drzew starszych niż 100 lat, ale >50% udział drzew starszych niż 50 lat. Ocena wg metodyki GIOŚ.

g) Naturalne odnowienie drzewostanu: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Obecne, wypełniające dogodne do odnowienia miejsca, w szczególności naturalne luki i prześwietlenia, o składzie odpowiadającym składowi drzewostanu, przy rębniach nie wymagające uzupełnienia odnowieniem sztucznym więcej niż 10%. Ocena wg metodyki GIOŚ.
h) Gatunki obce w drzewostanie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Poniżej 5 % najwyżej miejscami lub pojedynczo i nie odnawiające się. Ocena wg metodyki GIOŚ.
i) Inwazyjne gatunki obce w podszycie i runie: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak. Ocena wg metodyki GIOŚ.

j) Martwe drewno grubowymiarowe
: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. >5szt./ha. Ocena wg metodyki GIOŚ.

k) Mikrosiedliska drzewne (drzewa biocenotyczne): Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny U1. 10-20 szt./ha. Ocena wg metodyki GIOŚ.

l) Inne zniekształcenia, w tym zniszczenia runa i gleby związane z pozyskiwaniem drewna: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Brak. Ocena wg metodyki GIOŚ.
Pozostała część siedliska znajduje się na gruntach Nadleśnictwa Rymanów i objęta jest Planem Urządzania Lasu z zakresem pzo na lata 2019 – 2028.
W odniesieniu do gatunków zwierząt przyjęto następujące cele:

1. 1193 Kumak górski Bombina variegata: 

a) Populacja: Potwierdzenie obecności i rozrodu gatunku w obszarze.
b) Liczba zbiorników, w których stwierdzono obecność gatunku: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Nie mniejsza niż wartość referencyjna (pierwszy etap monitoringu).
c) Siedlisko: Zachowanie siedlisk gatunku w obszarze.
d) Liczba zbiorników stałych: Utrzymanie wskaźnika na poziomie oceny FV. Nie zmniejszyła się w stosunku do poprzedniego cyklu monitoringu.
2. 4014 Biegacz urozmaicony Carabus variolosus:

a) Populacja: Nie określono celów działań ochronnych ze względu na brak stwierdzenia gatunku na terenie objętym opracowaniem. Występowanie gatunku potwierdzone na gruntach PGL LP.
b) Siedlisko: Nie określono celów działań ochronnych ze względu na brak stwierdzenia gatunku na terenie objętym opracowaniem. Występowanie gatunku potwierdzone na gruntach PGL LP.
3. 1086 Zgniotek cynobrowy Cucujus cinnaberinus:
a) Populacja: Nie określono celów działań ochronnych ze względu na brak stwierdzenia gatunku na terenie objętym opracowaniem. Występowanie gatunku potwierdzone na gruntach PGL LP.
b) Siedlisko: Nie określono celów działań ochronnych ze względu na brak stwierdzenia gatunku na terenie objętym opracowaniem. Występowanie gatunku potwierdzone na gruntach PGL LP.
Po wyznaczeniu celów działań ochronnych dla poszczególnych przedmiotów ochrony określono odpowiednie działania. W przypadku siedlisk leśnych zalecono prowadzenie gospodarki leśnej wg zasad pozwalających na poprawę stanu ochrony siedliska. Wymieniono tu: możliwie najszersze stosowanie rębni stopniowych i przerębowych 
z długim i bardzo długim okresem odnowienia (ok. 40 l.), preferowanie odnowienia naturalnego, kształtowanie odpowiedniego składu gatunkowego dostosowanego do siedliska, usuwanie z drzewostanu gatunków obcych geograficznie (dąb czerwony) i ekologicznie (sosna, modrzew), pozostawianie na siedliskach przyrodniczych drzew martwych i zamierających (z wyłączeniem sytuacji klęskowych, zagrożenia stanu zdrowotnego drzewostanów oraz zagrożenia bezpieczeństwa publicznego), pozostawianie drzew biocenotycznych, pozostawienie do naturalnego rozpadu ok. 5% drzewostanów osiągających wiek rębności lub zaplanowanych do użytkowania rębnego. 

Dla kumaka górskiego nie przewidziano działań z zakresu ochrony czynnej. Nie są one potrzebne – w obecnych uwarunkowaniach kumak górski znajduje w obszarze dogodne warunki rozwoju.
Działania związane z monitoringiem realizacji działań ochronnych opierać się będą głównie na dwukrotnym, w trakcie obowiązywania planu, monitoringu stanu ochrony przedmiotów ochrony z zastosowaniem metodyki GIOŚ.
W toku prac nad sporządzeniem planu zadań ochronnych dla obszaru stwierdzono brak konieczności przeprowadzania uzupełnienia stanu wiedzy o przedmiotach ochrony 
i uwarunkowaniach ich ochrony, z uwagi na fakt, iż przedmiotowy plan dotyczy gruntów zlokalizowanych poza zarządem PGL Lasy Państwowe, i które zostały całościowo zinwentaryzowane przez wykonawcę dokumentacji pzo. Mając na uwadze powyższe, jak również na podstawie przeprowadzonych konsultacji społecznych uznano, że przeprowadzona inwentaryzacja w obszarze nie wymaga na chwilę obecną uzupełnienia. 

W dokumencie nie zawarto wskazań do zmiany dokumentów planistycznych – przeprowadzona analiza nie wykazała kolizji zapisów pomiędzy nimi a planem zadań ochronnych.

Sporządzenie planu ochrony dla obszaru nie jest konieczne – działania ochronne można realizować w ramach planu zadań ochronnych. 

Ustanowienie planu zadań ochronnych poprzedzone zostało przeprowadzeniem postępowania z udziałem społeczeństwa. Komunikacja z zainteresowanymi stronami 
w procesie przygotowania projektu PZO dla obszaru Patria nad Odrzechową opierała się 
o stronę internetową RDOŚ w Rzeszowie http://rzeszow.rdos.gov.pl/. Zamieszczano tam informacje o projekcie, w ramach którego realizowane było niniejsze opracowanie (projekt POIS.02.04.00-00-0193/16), postępie prac nad projektem planu, wykonawcy, terminach 
i miejscach spotkań oraz obwieszczenia Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Rzeszowie o rozpoczęciu i zakończeniu opracowywania projektu planu zadań ochronnych.

Podstawowe znaczenie dla komunikowania się z grupami interesu, osobami 
i instytucjami w różny sposób związanymi z obszarem miały spotkania Zespołu Lokalnej Współpracy. Zaproszeni do niego byli przedstawiciele wszystkich jednostek samorządowych, organizacji społecznych związanych z ochroną przyrody, instytucji zajmujących się planowaniem przestrzennym, zarządzaniem wodami powierzchniowymi etc., a także podmioty prowadzące działalność w obszarze i jego sąsiedztwie. O terminach, miejscu i organizacji spotkań Zespołu Lokalnej Współpracy uczestnicy byli powiadamiani pocztą tradycyjną, pocztą elektroniczną lub telefonicznie. Informacje o spotkaniach zamieszczane były także na stronie internetowej RDOŚ w Rzeszowie oraz we właściwym miejscowo urzędzie gminy.  

I spotkanie Zespołu Lokalnej Współpracy (ZLW) odbyło się w dniu 25.07.2019 r. 
w Gospodzie Karpackiej w Zarszynie. Jego organizatorem była Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie. Celem spotkania było przedstawienie projektu (PZO bis) nr POIS.02.04.00-00-0193/16, w ramach, którego opracowywany był projekt planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Patria nad Odrzechową PLH180028, omówienie metodyk przygotowania planu zadań ochronnych, zasad funkcjonowania Zespołu Lokalnej Współpracy, a także charakterystyki obszaru, przebiegu granic, przedmiotów ochrony 
i głównych zagrożeń.

II spotkanie Zespołu Lokalnej Współpracy (ZLW) odbyło się w dniu 21.02.2020 r. 
w Urzędzie Gminy w Zarszynie. Jego organizatorem była Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Rzeszowie. Celem spotkania było przedstawienie wyników inwentaryzacji 
i oceny stanu zachowania siedlisk przyrodniczych będących przedmiotami ochrony, projektu korekty przebiegu granic, wskazanie istniejących i potencjalnych zagrożeń dla przedmiotów ochrony oraz omówienie koncepcji ochrony obszaru.

III spotkanie Lokalnej Współpracy (ZLW) odbyło się na początku czerwca 2020 roku on-line (z uwagi na sytuację epidemiczną spowodowaną koronawirusem SARS-CoV-2). 
W dniach 01.06.2020–08.06.2020 wszyscy zainteresowani mogli zgłaszać uwagi do materiałów zamieszczonych na stronie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 
w Rzeszowie pod adresem http://rzeszow.rdos.gov.pl/patria-nad-odrzechowa-plh180028 

Obwieszczeniem z dnia 29 lipca 2020 r., znak WPN.6320.2.5.2019.KCh.62 Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Rzeszowie zawiadomił o możliwości udziału społeczeństwa w opracowywaniu dokumentu poprzez zapoznanie się z projektem planu zadań ochronnych i możliwości składania uwag i wniosków. Informacja została podana do publicznej wiadomości zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt. 1, 2, 3, 4 i 5 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko i w związku z art. 28 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody. Obwieszczenie zostało zamieszczone na stronie internetowej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie (strony BIP), a także ukazało się drukiem w prasie lokalnej w dniu 4 sierpnia 2020 r. 

Obwieszczenie było również wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Zarszyn w dniach od 30 lipca do 21 sierpnia 2020 r. oraz w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie, w dniach 29 lipca do 31 sierpnia 2020 r. Osoby zainteresowane projektem miały 21 dni na składanie uwag i wniosków. Ich zestawienie wraz z informacjami, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie uwzględnione, zawarto w tabeli nr 1.

Tabela 1. Zestawienie uwag i wniosków zgłoszonych w wyniku 21-dniowych konsultacji społecznych projektu zarządzenia Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie w sprawie ustanowienia Planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000

	L.p.
	Uwagi i wnioski
	Podmiot zgłaszający
	Odpowiedź
	Sposób uwzględnie-nia uwagi w treści zarządzenia

	1. 
	Załącznik nr 4 cele działań ochronnych.

W związku z ogólnymi uwagami Komisji Europejskiej do polskich planów zarządzania obszarami Natura 2000 cele działań ochronnych należy formułować bardziej szczegółowo, stosując w tym celu wskaźniki monitoringu GIOŚ. 
Oznacza, to że np.:

1. w przypadku celu określonego dla siedlisk: 9170 i 9130 celu Poprawa struktury drzewostanu i zwiększenie udziału martwego drewna, należy określić co oznacza poprawa struktury drzewostanu oraz określić poziom wskaźnika martwe drewno jaki ma zostać osiągnięty w okresie 10 lat obowiązywania pzo w m³/ha;

2. dla kumaka górskiego niejasny jest cel zachowanie siedliska gatunku, czy oznacza to że wystarczy jeden mały zbiornik wodny?

Załącznik nr 5 Działania ochronne …
3. pkt 6 podano częstotliwość monitoringu w oparciu o metodykę PMŚ GIOŚ z terminem 4 i 8 lat, natomiast w PMŚ GIOŚ jest co 2 lata. Dodatkowo słowo siedliska należy zastąpić słowem gatunku. 
	Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska 

e-mail z dnia 19 sierpnia 2020 r.
	ad. 1. Zapis celu ochrony zmieniono – w miejsce zapisu Uzyskanie w zakresie wskaźnika „Martwe drewno (łączne zasoby)” oceny stanu ochrony U1, podano że należy zwiększyć udział martwego drewna o 5 m³/ha.

ad. 2. W obszarze stwierdzono szereg nietrwałych zbiorników powstałych głównie na drogach gruntowych, które zgrupowano w 5 stanowisk. Jest to typowe środowisko życia dla tego gatunku i w obecnych uwarunkowaniach nie wymaga poprawy a jedynie zachowania, co wskazano w dokumencie.

ad. 3. W ocenie autora pzo wskazana częstotliwość jest wystarczająca dla przedmiotów ochrony odnotowanych w części obszaru Natura 2000 objętej pzo. Kumak górski jest na tym terenie gatunkiem pospolitym, do jego ochrony nie jest konieczny tak częsty monitoring.
	1. wskazany zapis uzupełniono.
2. zapisy pozostają bez zmian.

3. zapisy odnośnie częstotliwości pozostają bez zmian. Wskazany błąd poprawiono.


Zgodnie z wytycznymi Komisji Europejskiej oraz Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, które zostały skierowane do regionalnych dyrekcji na przestrzeni ostatnich kilku lat (m.in. w maju 2020 r.) dotyczącymi formułowania szczegółowych celów ochrony dla obszarów Natura 2000 oraz uwzględniania tych celów działań ochronnych w toku szeroko pojętych ocen oddziaływania na środowisko, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska 
w Rzeszowie podjął działania mające na celu zmianę przedmiotowego projektu zarządzenia 
w ww. zakresie. 
Obwieszczeniem z dnia 26 września 2023 r. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Rzeszowie zawiadomił o możliwości udziału społeczeństwa w opracowywaniu dokumentu poprzez zapoznanie się z projektem planu zadań ochronnych i możliwości składania uwag i wniosków. Informacja została podana do publicznej wiadomości zgodnie 
z art. 39 ust. 1 pkt. 1, 2, 3, 4 i 5 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko i w związku z art. 28 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody. Obwieszczenie zostało zamieszczone na stronie internetowej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie (strony BIP), a także ukazało się drukiem w prasie lokalnej w dniu 28 września 2023 r.
Obwieszczenie było również wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Zarszyn w dniach od 29 września do 20 października 2023 r. oraz w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie, w dniach 26 września do 19 października 2023 r. 
Osoby zainteresowane projektem miały 21 dni na składanie uwag i wniosków. 
W wyniku przeprowadzonych konsultacji społecznych do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Rzeszowie nie wpłynęły żadne uwagi ani wnioski dotyczące przedmiotowego projektu zarządzenia.
Karta projektu planu zadań ochronnych zamieszczona została również w publicznie dostępnych wykazach, zgodnie z art. 21 ust. 2 pkt 24 lit. a ustawy z dnia 3 października
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko w dniu 29 lipca 2020 r.
W wyniku kontroli we własnym zakresie zaktualizowano w uzasadnieniu informację 
o sporządzeniu planu zadań ochronnych na okres bezterminowy, z uwagi na zmianę zapisów art. 28 ust. 1 ustawy o ochronie przyrody: „Dla obszaru Natura 2000 sprawujący nadzór nad obszarem sporządza projekt planu zadań ochronnych, biorąc pod uwagę cele ochrony obszaru. Pierwszy projekt sporządza się w terminie 6 lat od dnia zatwierdzenia obszaru przez Komisję Europejską jako obszaru mającego znaczenie dla Wspólnoty lub od dnia wyznaczenia obszaru specjalnej ochrony ptaków.”
Projekt zarządzenia na podstawie art. 59 ust. 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r.
o wojewodzie i administracji rządowej w województwie, uzgodniono również z Wojewodą Podkarpackim w dniu 30 listopada 2023 r. 

Ocena skutków regulacji (OSR)

1)  Cel wprowadzenia zarządzenia

Celem zarządzenia jest wypełnienie zobowiązań prawa wspólnotowego i polskiego odnośnie zapewnienia właściwego (sprzyjającego) stanu ochrony na obszarach Natura 2000. Zgodnie z art. 3 Dyrektywy siedliskowej, spójna europejska sieć ekologiczna Natura 2000 ma umożliwić zachowanie siedlisk naturalnych wymienionych w załączniku I i siedlisk gatunków wymienionych w załączniku II, w stanie sprzyjającym ochronie w ich naturalnym zasięgu lub tam gdzie to stosowne – odtworzenie takiego stanu. 

Natomiast zgodnie z art. 6 Dyrektywy siedliskowej dla specjalnych obszarów ochrony państwa członkowskie ustalą konieczne działania ochronne obejmujące, jeśli zaistnieje taka potrzeba, odpowiednie plany zagospodarowania opracowane specjalnie dla tych obiektów bądź zintegrowane z innymi planami rozwoju oraz odpowiednie działania prawne, administracyjne lub oparte na dobrowolnych umowach, korespondujące 
z ekologicznymi wymaganiami rodzajów siedlisk naturalnych wymienionych w załączniku I lub gatunków wymienionych w załączniku II żyjących w tych obiektach. 

Ponadto zgodnie z art. 11 Dyrektywy siedliskowej Państwa członkowskie podejmą monitorowanie i nadzór stanu ochrony siedlisk naturalnych i gatunków o których mowa 
w art. 2 Dyrektywy siedliskowej, natomiast zgodnie z art. 17 Dyrektywy siedliskowej mają obowiązek raportowania co 6 lat na temat wprowadzania w życie działań podejmowanych na mocy dyrektywy.

Celem zarządzenia jest zatem zachowanie właściwego stanu ochrony lub dążenie do odtworzenie właściwego stanu zachowania przedmiotów ochrony występujących 
w Obszarze. Zostanie to wypełnione poprzez zaplanowanie i realizację działań ujętych 
w niniejszym zarządzeniu. Zarządzenie pozwoli również na monitorowanie przedmiotów ochrony oraz będzie ważnym przyczynkiem dla raportowania.

2)  Konsultacje społeczne

Projekt wymaga konsultacji społecznych. Ich zakres został opisany powyżej.

3) Wpływ regulacji na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa 
i budżet jednostek samorządu terytorialnego

Realizacja działań ochronnych zawartych w niniejszym akcie prawnym będzie finansowana m.in. ze środków budżetu państwa w części, której dysponentem jest sprawujący nadzór nad Obszarem. Nie wyklucza się możliwości wykorzystania innych źródeł finansowania. Szacuje się, że koszt realizacji działań ochronnych zawartych w niniejszym planie, w tym działań monitoringowych, w okresie 10 lat, wyniesie łącznie około 73 tys. zł. 

4) Wpływ regulacji na rynek pracy

Wejście w życie zarządzenia nie wpłynie na rynek pracy. Zarządzenie nie przewiduje jakichkolwiek ograniczeń dla rynku pracy. Realizacja zarządzenia może natomiast stworzyć okresowe miejsca pracy.

5)  Wpływ regulacji na konkurencyjność wewnętrzną gospodarki

Wejście w życie zarządzenia nie wpłynie na konkurencyjność wewnętrzną gospodarki.

6) Wpływ regulacji na sytuację i rozwój regionów

Wejście w życie zarządzenia nie wpłynie w jakikolwiek sposób na sytuację i rozwój regionów. Może przyczynić się do zwiększenia wartości przyrodniczej obiektu a przez to do podniesienia i utrzymania jego atrakcyjności turystycznej. 

7) Ocena pod względem zgodności z prawem Unii Europejskiej

Zarządzenie jest zgodne z prawem Wspólnoty Europejskiej, co więcej, jest wypełnieniem zobowiązań prawa Unii Europejskiej, o czym wspominano w pkt 1.
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