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Uroczyste obchody Dnia Prokuratury na Zamku Królewskim w Warszawie w dniu 11 lipca 2022 r.

Celebration of the Day of the Public Prosecutor at the Royal Castle in Warsaw 
on 11th of July 2022

Rozporządzeniem Ministra Sprawiedliwości z dnia 25 sierpnia 2021 r. zmieniającym rozporządzenie – Regulamin wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury (Dz. U. z 2021 r., poz. 1590) ustanowiony został Dzień Prokuratury, który będzie corocznie obchodzony w dniu 11 lipca. Data święta nawiązuje do daty wydania w 1932 r. przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Ignacego Mościckiego rozporządzenia wprowadzającego kodeks karny Odrodzonej Rzeczypospolitej, zwany Kodeksem Makarewicza. Profesor Juliusz Makarewicz, jeden z najwybitniejszych polskich prawników, był głównym autorem rozwiązań przyjętych w tym kodeksie. Kodeks ten stanowił pierwszą pełną i nowoczesną regulację prawa karnego materialnego niepodległej Polski. Powszechnie uważany jest za jedno z największych osiągnięć kodyfikacyjnych w historii tworzenia polskiego prawa.

Dzień Prokuratury został ustanowiony jako Święto wszystkich osób wykonujących swoje obowiązki służbowe w jednostkach organizacyjnych prokuratury, a więc prokuratorów, asesorów prokuratury, asystentów prokuratorów, urzędników i innych pracowników prokuratury.

Pierwsze uroczyste obchody Dnia Prokuratury odbyły się 11 lipca 2022 r. na Zamku Królewskim w Warszawie. W uroczystości uczestniczyli m.in. Minister Sprawiedliwości Prokurator Generalny – Zbigniew Ziobro, I Zastępca Prokuratora Generalnego Prokurator Krajowy – Dariusz Barski, Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP – Andrzej Dera, sędzia Trybunału Konstytucyjnego – Bogdan Święczkowski, Zastępca Prokuratora Generalnego do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji – Beata Marczak, Zastępca Prokuratora Generalnego do Spraw Wojskowych – Przemysław Funiok, Zastępca Prokuratora Generalnego Dyrektor Głównej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu – Andrzej Pozorski i Zastępca Prokuratora Krajowego – Agata Gałuszka-Górska. W uroczystości wzięli również udział gen. insp. dr Jarosław Szymczyk – Komendant Główny Policji, nadinsp. Paweł Półtorzycki – Komendant Centralnego Biura Śledczego Policji, gen. Jacek Kitliński – Dyrektor Generalny Służby Więziennej, gen. dyw. SG Jacek Bajger – Zastępca Komendanta Głównego Straży Granicznej, ppłk SOP Paweł Olszewski – Szef Służby Ochrony Państwa, płk Andrzej Stróżny – Szef Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Piotr Krawczyk – Szef Agencji Wywiadu, płk Bernard Bogusławski – Zastępca Szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, płk Marek Utracki – Zastępca Szefa Służby Kontrwywiadu Wojskowego, gen. bryg. dr Robert Jędrychowski – Zastępca Komendanta Głównego Żandarmerii Wojskowej, dr Bartłomiej Karasiewicz – Dyrektor Biura Prawnego Służby Wywiadu Wojskowego, dr hab. Marcin Wielec, prof. UKSW – Dyrektor Instytutu Wymiaru Sprawiedliwości, dr hab. Dariusz Zuba, prof. IES – Dyrektor Instytutu Ekspertyz Sądowych w Krakowie, Prokuratorzy Regionalni, Naczelnicy Wydziałów Zamiejscowych Departamentu do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji Prokuratury Krajowej oraz prokuratorzy i urzędnicy prokuratury.

Uroczystość rozpoczęła się od odegrania i odśpiewania hymnu Rzeczypospolitej Polskiej przez Państwowy Zespół Ludowy Pieśni i Tańca „Mazowsze” im. Tadeusza Sygietyńskiego.

W wygłoszonym przemówieniu Minister Sprawiedliwości Prokurator Generalny Zbigniew Ziobro stwierdził, że obecnie prokuratura dzięki reformie z 2016 r. jest instytucją nowoczesną strukturalnie i organizacyjnie. Podkreślił, że sukces ten był możliwy nie tylko dzięki modernizacji narzędzi wykorzystywanych przez prokuraturę i zmiany otoczenia prawnego, ale przede wszystkim dzięki zaangażowaniu i profesjonalnemu przygotowaniu prokuratorów i urzędników prokuratury do realizowania powierzonych im obowiązków. Dziękując za zaangażowanie w wypełnianie tej ważnej i odpowiedzialnej służby Minister Sprawiedliwości Prokurator Generalny Zbigniew Ziobro podkreślił, że praca prokuratorów jest dostrzegana przez polskie społeczeństwo, czego wyrazem jest postępujący od 2016 r. znaczący wzrost poczucia bezpieczeństwa Polaków.

Pierwszy Zastępca Prokuratora Generalnego, Prokurator Krajowy Dariusz Barski, w swoim przemówieniu, wskazał na ostatnie dokonania prokuratury, a w szczególności na sukcesy w zwalczaniu przestępczości gospodarczej i finansowej. Widoczne są one w przypadku przestępczości tzw. „vatowskiej”, gdzie działania prokuratury przyczyniły się do wzrostu ściągalności VAT z 123 mld zł w 2015 r. do 215 mld zł w roku 2021. Wspomniał także o wyzwaniach, które postawiła przed prokuraturą rosyjska napaść na Ukrainę, w tym o śledztwie dotyczącym zbrodni wojennych Rosjan.
Pierwszy Zastępca Prokuratora Generalnego, Prokurator Krajowy Dariusz Barski podziękował przedstawicielom instytucji współpracujących z prokuraturą za profesjonalizm i zaangażowanie w realizacji ustawowych obowiązków i zadań. Szczególne podziękowania skierował do wszystkich prokuratorów i pracowników prokuratury za wytrwałe i profesjonalne wykonywanie obowiązków służbowych. Podkreślił, że bez ich ciężkiej pracy, zaangażowania i doskonałych kwalifikacji zawodowych nie byłoby możliwe prawidłowe funkcjonowanie prokuratury.

Podczas uroczystości zostały wręczone, nadane przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudę prokuratorom i urzędnikom prokuratury, odznaczenia państwowe w postaci Krzyży Zasługi za wyjątkowe działania na rzecz wymiaru sprawiedliwości oraz Medale za Długoletnią Służbę. Po wręczeniu odznaczeń głos zabrał Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP Andrzej Dera, który pogratulował wszystkim odznaczonym, a także odniósł się do doniosłości znaczenia Prokuratury w systemie prawnym i podziękował Prokuratorowi Generalnemu oraz Prokuratorowi Krajowemu za sprawne zarządzanie tą instytucją.

W trakcie uroczystości Minister Sprawiedliwości Prokurator Generalny Zbigniew Ziobro uhonorował sędziego Trybunału Konstytucyjnego Bogdana Święczkowskiego medalem „Zasłużony dla Prokuratury Rzeczypospolitej Polskiej”. 
W trakcie uroczystości Minister Sprawiedliwości Prokurator Generalny wręczył również akty powołania na nowe stanowiska prokuratorom, dwie osoby dostały awanse na stanowisko Prokuratora Prokuratury Regionalnej, jedna zaś na stanowisko Prokuratora Prokuratury Okręgowej. 
W trakcie obchodów wygłoszone zostały okolicznościowe referaty.

Pierwszy referat zatytułowany „100 lat Prokuratury z perspektywy współczesnych badaczy”, wygłosiła Pani prof. dr hab. Ewa Guzik-Makaruk, z Katedry Prawa Karnego i Kryminologii Wydziału Prawa Uniwersytetu w Białymstoku. Pani prof. Guzik-Makaruk w swoim wystąpieniu skupiła się na zagadnieniach poruszonych w publikacji zatytułowanej „Prokuratura w Polsce od odzyskania niepodległości do czasów współczesnych”.
Drugi referat wygłosił prof. dr. hab. Emil W. Pływaczewski, kierownik Katedry Prawa Karnego i Kryminologii Wydziału Prawa Uniwersytetu w Białymstoku. W swoim wystąpieniu zatytułowanym „Międzynarodowa współpraca Prokuratury w ujęciu retrospektywnym i współczesnym”, odniósł się do zmian w strukturze prokuratury po roku 1989, oraz jej relacji do innych organów państwa w nowej rzeczywistości zmieniającego się ustroju, a także o działaniach i inicjatywach prokuratury ukierunkowanych na zapobieganie i zwalczanie przestępczości na forum międzynarodowym z perspektywy retrospektywnej. W swoim referacie podniósł także tematykę przejęcia i przekazania ścigania karnego i ekstradycji w klasycznym jej ujęciu. Odniósł się także do przyszłości, wyzwań stawianych przez zmiany współczesnego świata i możliwości zwiększenia efektywności dotychczasowych form międzynarodowej współpracy w zwalczaniu wyższych form przestępczości.

Jako trzeci wystąpił ze swoim wykładem pt. „Ustrój prokuratury – dawniej i współcześnie (w nawiązaniu do poglądów Profesora Juliusza Makarewicza)” Zastępca Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury kierujący Ośrodkiem Aplikacji Prokuratorskiej dr hab. Czesław Kłak, prof. UP. W swojej wypowiedzi wskazywał m.in. na poglądy prof. J. Makarewicza wskazujące na rozwiązania modelowe, determinujące pozycję ustrojową – i w konsekwencji procesową – prokuratora, jako uczestnika procesu karnego. Jak mówił prof. Kłak, wynika z nich, że prokurator – jako podmiot odpowiedzialny za ściganie karne – musi mieć zapewnioną w tym zakresie swobodę podejmowania decyzji. Oznacza to, że sąd nie może wkraczać w autonomię prokuratora w zakresie decydowania w przedmiocie przedstawienia zarzutów i skierowania do sądu aktu oskarżenia. Sąd może – na zasadach określonych w ustawie – kontrolować decyzje prokuratorskie, ale nie może wpłynąć na sposób zakończenia postępowania przygotowawczego, gdyż – jak twierdził profesor J. Makarewicz – prokurator jest „gospodarzem sprawy”. W trakcie swojego wykładu prof. C. Kłak wskazał także, że w świetle poglądów prof. J. Makarewicza wyraźnie oddzielone są funkcje ścigania i oskarżania od funkcji sądzenia jako sprawowania wymiaru sprawiedliwości. Powoduje to, że prokurator ma prawo do odstąpienia od oskarżania, a jego decyzja w tym zakresie nie może podlegać kontroli sądu. Prokurator jawi się jako uczestnik postępowania niezależny od sądu i innych podmiotów, reprezentujący interes publiczny (społeczny) w zakresie ścigania i oskarżania, autonomicznie podejmujący decyzje procesowe, na etapie postępowania sądowego realizujący uprawnienia strony postępowania, ale także pełniący szczególną rolę, jako rzecznik interesu społecznego, co współcześnie wpisuje się w zadanie prokuratury stania na straży praworządności.

Na zakończenie uroczystych obchodów Dnia Prokuratury ponownie pojawił się na scenie Państwowy Zespół Ludowy Pieśni i Tańca „MAZOWSZE” im. Tadeusza Sygietyńskiego pod dyrekcją maestro Jacka Bonieckiego. „Mazowsze” należy do największych na świecie zespołów artystycznych, sięgających do bogactwa narodowych tańców, piosenek, przyśpiewek i obyczajów. Nazwa zespołu wywodzi się od centralnego regionu Polski – Mazowsza, jednak repertuar „Mazowsza” szybko rozszerzył się o folklor innych regionów. Zespół wykonał pieśni patriotyczne i ludowe.

Uroczystość zakończyła się podziękowaniami Pierwszego Zastępcy Prokuratora Generalnego Prokuratora Krajowego Pana Dariusza Barskiego wszystkim gościom za przybycie i obecność. Prokurator Krajowy podziękował także ponownie Ministrowi Sprawiedliwości Prokuratorowi Generalnemu Panu Zbigniewowi Ziobro za nieustanne starania o stworzenie dla prokuratorów warunków prawnych i budżetowych umożliwiających efektywne wypełnianie zadań prokuratury.

Wspomnieć należy, iż z okazji Dnia Prokuratury został wydany przez Prokuraturę Krajową reprint kodeksu Makarewicza, wydanego w 1932 r. nakładem Księgarni Nakładowej dr. Maksymiliana Bodka we Lwowie z komentarzem Kazimierza Sobolewskiego i dr. Alfreda Laniewskiego ( wiceprokuratorów Sądu Apelacyjnego we Lwowie. 
Celem przybliżenia osoby prof. Juliusza Makarewicza i okoliczności związanych z powstaniem kodeksu karnego z 1932 r. Prokuratura Krajowa we współpracy z Instytutem Pamięci Narodowej przygotowała poświęconą temu wystawę, która prezentowana była w trakcie uroczystości, zaś po obchodach została przeniesiona i wystawiona w holu budynku Prokuratury Krajowej. 
Z tej okazji ukazało się drukiem wydanie specjalne czasopisma „Prokuratura i Prawo” zatytułowane „Prokuratura w służbie państwu i społeczeństwu”, poświęcone roli i umiejscowieniu prokuratury wśród organów ścigania oraz instytucji wymiaru sprawiedliwości. Autorami zawartych w niej artykułów są zarówno prokuratorzy, przedstawiciele świata nauki jak i przedstawiciele służb i instytucji współpracujących z prokuraturą przy realizacji jej ustawowych zadań.
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