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Oferenci zainteresowani złożeniem oferty w otwartym konkursie ofert
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Dotyczy: otwartego konkursu ofert na realizację w 2022 r. zadania z zakresu zdrowia publicznego pn. Pozytywna szkoła - realizacja projektów i programów edukacyjnych, wychowawczych, interwencyjnych oraz profilaktycznych opartych na podstawach naukowych, w tym programów profilaktyki uniwersalnej, wskazującej i selektywnej - II edycja. 

Ministerstwo Edukacji i Nauki przekazuje poniżej treść odpowiedzi na pytanie dotyczące otwartego konkursu ofert:

Pytanie nr 2
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Podmiot (…) (przyp.: nazwa podmiotu do wiadomości MEiN) zadaje pytanie, celem niezbędnego doprecyzowania warunków realizacji zadania publicznego otwartego konkursu ofert (…) (przyp.: nazwa konkursu jak wyżej). 

Proszę o udzielenie informacji w sprawie konkursu z zakresu zdrowia publicznego.
a) Czy szkoła może przystąpić jako Wnioskodawca sama czy gmina?
b) Szkoła nie posiada KRS czy ma podać statut i uchwałę powołująca szkołę?
c) Data wpisu do KRS lub innej ewidencji wpisujemy datę uchwały Rady Gminy powołującą szkołę?
d) Do jakiej wysokości środków możemy wnioskować?

Odpowiedź na pytanie nr 2

Odpowiedź na pytania w pkt a-c jest identyczna jak odpowiedź na pytanie nr 1 
z 28 czerwca 2022 r., które zostało udostępnione na stronie ogłoszenia konkursu.

Odpowiedź na pytanie w pkt d: 
W ogłoszeniu o konkursie w części II. Wysokość środków publicznych przeznaczonych na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego określono wysokość środków publicznych przeznaczonych na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego.
Środki na realizację zadania zostaną przekazane w formie dotacji celowej. Na realizację zadania z zakresu zdrowia publicznego w 2022 r. przeznacza się środki publiczne w maksymalnej wysokości: 339 439 zł. (słownie: trzysta trzydzieści dziewięć tysięcy czterysta trzydzieści dziewięć złotych), w tym:
1) 190 000 zł na moduł I – (słownie: sto dziewięćdziesiąt tysięcy złotych);
2) 79 439 zł na moduł II – (słownie: siedemdziesiąt tysięcy czterysta trzydzieści dziewięć złotych) oraz
3) 70 000 zł na moduł III – (słownie: siedemdziesiąt tysięcy  złotych).

Oferent po podjęciu decyzji, na który moduł planuje składać ofertę może   wnioskować o kwotę maksymalną określoną dla danego modułu lub niższą.
Należy przy tym mieć na względzie zapewnienie przez oferenta środków finansowych własnych lub środków finansowych z innych źródeł w łącznej wysokości minimum 1% całkowitych kosztów realizacji zadania z zakresu zdrowia publicznego (do środków finansowych własnych lub środków finansowych pochodzących z innych źródeł nie wlicza się wkładu osobowego i wkładu rzeczowego) oraz określenie w ofercie kosztów związanych z obsługą zadania z zakresu zdrowia publicznego na poziomie nie wyższym niż 15% środków pochodzących z dotacji, z przeznaczeniem na rodzaj kosztów określonych w pkt 7 ogłoszenia w części III. Zasady przyznawania dotacji i jej wydatkowania.
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