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WOJEWODA ŁÓDZKI

Łódź, 24 czerwca 2021 r.


RT-I.431.2.2021

Pan
Andrzej Opala
Starosta Łódzki Wschodni
WYSTĄPIENIE  POKONTROLNE

Na podstawie art. 10 ust. 2 pkt 2 i 3 ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. – Prawo o ruchu drogowym (Dz. U. z 2021 r., poz. 450) w dniu 15 marca 2021r. rozpoczęła się kontrola w zakresie zarządzania ruchem na drogach powiatowych i gminnych położonych w Powiecie Łódzkim Wschodnim.

Okres  objęty  kontrolą :  od  dnia  1  stycznia  2020 r.  do  dnia  31  grudnia 2020 r.  

Na podstawie § 28 ust. 1 Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, stanowiącego załącznik do Zarządzenia Nr 3/2018 Wojewody Łódzkiego z dnia 12 stycznia 2018 roku w sprawie wprowadzenia Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, z uwagi na obowiązujący na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej stan epidemii kontrola została przeprowadzona poza siedzibą jednostki kontrolowanej,   w    Łódzkim    Urzędzie    Wojewódzkim    w   Łodzi,  ul.  Piotrkowska  104.
Kontrolę w trybie zdalnym przeprowadzili zgodnie z upoważnieniami Wojewody Łódzkiego z dnia 05 marca 2021r.:

· Monika Gaczyńska – starszy specjalista w Oddziale Komunikacji Wydziału Rolnictwa i Transportu, pełniąca funkcję kierownika zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 7/2021);

· Iwona Brożyna – ekspert w Oddziale Komunikacji Wydziału Rolnictwa i Transportu, pełniąca funkcję członka zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 8/2021);

· Tomasz Kamiński – inspektor w Oddziale Komunikacji Wydziału Rolnictwa i Transportu, pełniący funkcję członka zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 6/2021).
Badanie kontrolne obejmuje w szczególności sprawdzenie : 

a) prawidłowości wykonywania działań w zakresie zarządzania ruchem wynikających z 

§ 2 ust. 1 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 784), stosownie do kompetencji (§ 2 ust. 1 i 2 ww. rozporządzenia), 
b) prowadzenia ewidencji projektów organizacji ruchu  (§ 3 ust. 1 pkt 5, § 9 ww. rozporządzenia), 
c) prawidłowości zatwierdzania projektów organizacji ruchu (§ 6 - 8 ww. rozporządzenia), 

      - prawidłowości weryfikacji spełniania przez projekt organizacji ruchu wymagań określonych w rozporządzeniu (§ 5 ust. 1, § 7 ww. rozporządzenia),

      - stosowania instrumentów określonych w § 8 ust. 2 ww. rozporządzenia,

d) sprawowania nadzoru nad zgodnością istniejącej organizacji ruchu z zatwierdzoną organizacją ruchu (§ 2 ust. 1 pkt 1 lit. f ww. rozporządzenia ), 

      - przeprowadzania kontroli wykonania zadań technicznych wynikających z realizacji  projektu w terminie do 14 dni od dnia wprowadzenia organizacji   ruchu, w sytuacji kiedy organizacja ruchu ma charakter stały (§ 12 ust. 3 ww. rozporządzenia),

      - przeprowadzania, co najmniej raz na 6 miesięcy kontroli prawidłowości  zastosowania, wykonania, funkcjonowania i utrzymania wszystkich znaków drogowych, urządzeń świetlnej, urządzeń sygnalizacji dźwiękowej oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego umieszczonych na drogach jemu podległych, niezależnie od kontroli, o której mowa w § 12 ust. 3 ww. rozporządzenia (§ 12 ust. 5 ww. rozporządzenia),

      - realizowania uprawnień wynikających z § 12 ust. 6 ww. rozporządzenia, w przypadkach stwierdzenia nieprawidłowości w trakcie kontroli, o których mowa § 12 ust. 3 i 5 ww. rozporządzenia,

e) przeprowadzania analizy istniejącej organizacji ruchu w zakresie bezpieczeństwa ruchu  drogowego  i  jego  efektywności  ( § 2 ust. 1 pkt 1 lit.  g  ww.  rozporządzenia).
Starosta Łódzki Wschodni zarządza ruchem na drogach powiatowych o długości 223,639 km oraz drogach gminnych o długości 650,304 km. W wyniku dokonanej analizy przy uwzględnieniu uzyskanych informacji od Starosty Łódzkiego Wschodniego oraz Komendanta Powiatowego Policji powiatu łódzkiego wschodniego w 2020 roku na drogach  powiatowych i gminnych, na terenie powiatu łódzkiego wschodniego nie odnotowano wypadków i kolizji drogowych, w których uznano za przyczynę nieprawidłowości w oznakowaniu dróg (dotyczy znaków pionowych, poziomych, sygnalizacji świetlnej, lokalizacji urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego).
Ustalenia przedstawione w niniejszym dokumencie pokontrolnym odnoszą się do dokumentacji dotyczącej wyłącznie projektów organizacji ruchu oraz dróg wymienionych w programie kontroli. 

I. PRZYGOTOWANIE  ORGANIZACYJNE

W okresie objętym kontrolą, zgodnie z Uchwałą Nr I/4/2018 Rady Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 22 listopada 2018 roku w sprawie stwierdzenia wyboru Starosty Łódzkiego Wschodniego, funkcję Starosty Powiatu Łódzkiego Wschodniego pełnił Pan Andrzej Opala. Natomiast na mocy Uchwały Nr I/4/2018 Rady Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 22 listopada 2018 roku w sprawie stwierdzenia wyboru Wicestarosty Łódzkiego Wschodniego, funkcję Wicestarosty Powiatu Łódzkiego Wschodniego pełniła Pani Ewa Gładysz.

W toku kontroli stwierdzono, że Starosta jest organizacyjnie przygotowany do realizowania zadań związanych z zarządzaniem ruchem na drogach określonych w art. 10 ust. 5 ustawy z dnia 20 czerwca 1997 roku - Prawo o ruchu drogowym. 

Zgodnie z Regulaminem Organizacyjnym Starostwa Powiatowego w Łodzi stanowiącym załącznik do Uchwały Nr 71/2019 Zarządu Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 16 stycznia 2019 roku, zmienionego Uchwałą Nr 186/2019 Zarządu Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 20 marca 2019 roku, Uchwałą Nr 638/2020 Zarządu Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 5 lutego 2020 roku, Uchwałą Nr 890/2020 Zarządu Powiatu Łódzkiego Wschodniego z dnia 10 sierpnia 2020 roku, prowadzenie spraw związanych z zarządzaniem ruchem na drogach powiatowych i gminnych należy do  zakresu działania komórki organizacyjnej, jaką jest Wydział Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska. 

Na podstawie Upoważnienia Nr 32/2018 Starosty Łódzkiego Wschodniego z dnia 9 kwietnia 2018 roku do załatwiania w imieniu Starosty Łódzkiego Wschodniego spraw realizowanych w Wydziale Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska, w tym m.in. do wydawania decyzji, postanowień, zaświadczeń upoważniony jest Pan Zbigniew Burzyński, pełniący funkcję Naczelnika Wydziału Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Starostwa Powiatowego w Łodzi.

Natomiast na mocy Upoważnienia Nr 24/2020 Starosty Łódzkiego Wschodniego z dnia 28 maja 2020 roku do załatwiania w imieniu Starosty Łódzkiego Wschodniego spraw objętych powierzonym zakresem obowiązków wynikającym z ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. – Prawo o ruchu drogowym, w tym do opiniowania i zatwierdzania projektów stałej i czasowej organizacji ruchu na drogach powiatowych i gminnych powiatu łódzkiego wschodniego, a także do poświadczania za zgodność odpisów dokumentów przedstawionych przez stronę na potrzeby prowadzonych postępowań z oryginałem upoważniony jest Pan Krzysztof Pietrzko, inspektor zatrudniony w Wydziale Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Starostwa Powiatowego w Łodzi.

Przygotowanie  organizacyjne  organu  zarządzającego  ruchem ocenia się pozytywnie.

II. PROWADZENIE  EWIDENCJI

W trakcie kontroli stwierdzono, że w jednostce kontrolowanej prowadzona jest ewidencja zatwierdzonych projektów stałej i czasowej organizacji ruchu, o której mowa w § 3 ust. 1 ww. rozporządzenia, pn. Ewidencja zatwierdzonych projektów organizacji ruchu drogowego – 2020. Kontrolującym przedstawiono wydruk rejestru zatwierdzonych projektów stałej i czasowej organizacji ruchu za 2020 rok, który zawiera wszelkie niezbędne elementy wskazane w ww. rozporządzeniu. 

W toku czynności kontrolnych ustalono, że w ewidencji dwukrotnie wpisana jest pozycja nr 53/2020, co zostało uznane przez kontrolerów za przeoczenie.

Prowadzenie ewidencji zatwierdzonych projektów stałej i czasowej organizacji ruchu ocenia się pozytywnie. 
III. ZATWIERDZANIE  PROJEKTÓW  ORGANIZACJI  RUCHU
W kontrolowanym okresie zatwierdzonych zostało łącznie 259 projektów stałej i czasowej organizacji ruchu. W ramach procesu doboru próby do kontroli wzięto pod uwagę zatwierdzone projekty organizacji ruchu począwszy od pierwszego numeru w ewidencji zatwierdzonych projektów prowadzonej na 2020 r. aż do ostatniej pozycji w ewidencji :

- z  interwałem  4 w   odniesieniu   do  zatwierdzonych   projektów   stałej   organizacji  ruchu,

- z interwałem  15  w  odniesieniu  do zatwierdzonych projektów czasowej organizacji ruchu. Kontrolującym udostępniono do kontroli 6 projektów stałej organizacji ruchu i 16 projektów czasowej organizacji ruchu, zatwierdzonych w okresie od dnia 1 stycznia 2020r. do dnia 31 grudnia 2020r. Podczas czynności kontrolnych w podanych poniżej projektach czasowej organizacji ruchu stwierdzono następujące uchybienia:

a) 33/2020 – brak dokumentacji związanej z odstąpieniem od zatwierdzenia projektu, jest tylko adnotacja sporządzona ołówkiem „ustalono, że odstępujemy od zatwierdzenia. Projekt zostanie zatwierdzony łącznie z DW 714”, ponadto w ewidencji pod pozycją 33 widnieje jako zatwierdzony projekt czasowej organizacji ruchu; jak wyjaśniono: „Projekt zatwierdzenia nr 33/2020 z dnia 21.02.2020r. dotyczył organizacji ruchu przewidzianej na czas przebudowy drogi gminnej, ul. Zielonej w Rzgowie. Ulica Zielona jest drogą, która stanowi skrzyżowanie z drogą wojewódzką Nr 714. W pierwotnej wersji zatwierdzenia przygotowano projekt zatwierdzenia (33/2020) jedynie dla drogi gminnej (bez skrzyżowania z drogą wyższej kategorii) z uwagi na brak niezbędnych opinii organów odpowiednich dla drogi wojewódzkiej, o czym poinformowano wnioskodawcę. Następnie wnioskodawca przedstawił brakujące uzgodnienia/opinie i zaistniała potrzeba ujednolicenia zatwierdzenia obejmującego również drogę wojewódzką. Z uwagi na to, że tut. organ na bieżąco prowadzi ewidencję zatwierdzonych projektów organizacji ruchu i zatwierdzono już inne projekty z dalszą numeracją, z dniem 24.03.2020 można było przygotować jedynie zatwierdzenie z bieżącym numerem (50/2020). Z chwilą podpisu zatwierdzenia nr 50/2020 anulowano wcześniej przygotowaną propozycję z nr 33/2020, odnotowując to ołówkiem na przygotowanym wcześniej projekcie dokumentu”.
b) 82/2020, 97/2020, 210/2020, 246/2020 – brak określonej przepisami ww. rozporządzenia skali, w której został wykonany plan sytuacyjny; jak wyjaśniono: „Brak skali planu sytuacyjnego bywa częstym pominięciem ze strony projektantów. W celu usprawnienia procedury zatwierdzania dokumentacji z jednoczesną dbałością o prawidłowe funkcjonowanie oznakowania drogowego, tut organ zarządzający ruchem zatwierdza projekty, które są przejrzyste, jednocześnie dopisując, że „Oznakowanie należy wprowadzić zgodnie z zasadami określonymi w Załącznikach do rozporządzenia Ministra infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach".
c) 128/2020, 143/2020, 163/2020, 179/2020 - brak określonej przepisami ww. rozporządzenia skali, w której został wykonany plan orientacyjny; jak wyjaśniono: „Brak skali planu orientacyjnego bywa również częstym pominięciem ze strony projektantów. W sytuacjach kiedy, pomimo braku skali na planie orientacyjnym, bez problemu można zlokalizować miejsce, którego dotyczy projekt, tut organ zarządzający ruchem zatwierdza projekty, w których mapa orientacyjna jest czytelna i przejrzysta pomimo braku skali”.
d) 163/2020 – rozbieżności w terminach: w projekcie organizacji ruchu termin wykonania robót to 25-26.08.2020r., a data zatwierdzenia projektu to 02.09.2020r.;

e) 179/2020 - rozbieżności w terminach: w projekcie organizacji ruchu termin wykonania robót to wrzesień 2020r., a data zatwierdzenia projektu to 05.10.2020r. 

Jak wyjaśniono: „Rozbieżności w określonych w projekcie terminach wykonania robót, a datą zatwierdzenia projektu mogą wynikać z podejścia wnioskodawców, którzy składają wniosek o zatwierdzenie projektu, źle kalkulując bądź nie uwzględniając czasu niezbędnego do przeprowadzenia procedury administracyjnej (np. 1-5 dni przed planowaną datą  wprowadzenia). Warto tu zaznaczyć, że określony w projekcie termin zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 784) jest jedynie przewidywanym terminem wprowadzenia organizacji ruchu. W celu usprawnienia procedury zatwierdzania dokumentacji, biorąc pod uwagę również charakter oraz zakres projektu, tut organ zarządzający ruchem często zatwierdza takie projekty dopisując jednocześnie, że „Jednostka wprowadzająca organizację ruchu zawiadamia organ zarządzający ruchem, zarząd drogi oraz właściwego komendanta policji o terminie jej wprowadzenia, co najmniej 7 dni przed dniem wprowadzenia organizacji ruchu - § 12, ust 1 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 784}", co sugeruje, że projekt powinien być wprowadzony minimum 7 dni po jego zatwierdzeniu przez organ zarządzający ruchem. Nieznane są przypadki wprowadzenia organizacji ruchu przed jej zatwierdzeniem”.
f) 128/2020, 194/2020 – brak podpisu projektanta (zamieszczona jest tylko pieczątka); jak wyjaśniono: „Brak podpisu projektanta w przypadku gdy jest tylko pieczątka musiał być nieświadomym przeoczeniem zarówno projektanta jak I osoby, która zatwierdziła taki projekt. Warto tu dodać, że bardzo sporadycznie zdarzają się takie przypadki - wtedy projektant zostaje telefonicznie wzywany do uzupełnienia braków”.
Biorą pod uwagę wybrane do kontroli zatwierdzone projekty czasowej organizacji ruchu ustalono, że pomimo zaleceń pokontrolnych z kontroli w 2018 roku, organ zarządzający ruchem w dalszym ciągu nie egzekwuje od jednostek wprowadzających czasową organizację ruchu obowiązku  zawiadamiania  zarządzającego  ruchem  o  terminie  jej  wprowadzenia zgodnie z § 12 ust. 1 ww. rozporządzenia. Przepis ten stanowi obligatoryjną konieczność zawiadamiania organu zarządzającego ruchem, zarządcy drogi oraz Policji o wprowadzeniu organizacji ruchu (bez względu na jej charakter) przez jednostkę wprowadzającą organizację ruchu. Stosownie do § 12 ust. 4 ww. rozporządzenia w przypadku braku zawiadomienia, o którym mowa, organ zarządzający ruchem informuje zarząd drogi o utracie ważności zatwierdzonej organizacji ruchu. Jak wyjaśniono: „Brak zgłoszeń dot. wprowadzenia projektów czasowej organizacji ruchu jest częstym przypadkiem ze strony jednostki wprowadzającej organizację ruchu. Być może wynika to z odstąpienia od wprowadzenia projektu bądź zgłoszenie jest pomijane przez Wykonawców. Tut. organ zarządzający ruchem nie zna powodów braku dokonania zawiadomień”. 
Powyższe wyjaśnienia nie mogą jednak zostać uznane za zasadne, ponieważ opisane działanie naruszyło ogólną zasadę pisemności, którą organ administracji publicznej winien bezwzględnie stosować dla celów dowodowych. Niezastosowanie się jednostki wprowadzającej organizację ruchu do obowiązku terminowego zawiadamiania o wprowadzeniu organizacji ruchu niezgodne jest z obowiązującą procedurą uregulowaną rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem.
W kontrolowanych zatwierdzonych projektach stałej organizacji ruchu stwierdzono następujące uchybienia:
a) 6/2020 – planowany termin wprowadzenia stałej organizacji ruchu w projekcie to 30.06.2021, a w ewidencji 30.06.2020 oraz brak określonej przepisami ww. rozporządzenia skali, w której został wykonany plan orientacyjny; jak wyjaśniono: „Rozbieżność dot. terminu wprowadzenia stałej organizacji ruchu, który określono w projekcie a terminem wpisanym w ewidencji powinno się potraktować jako omyłkę pisarską. W ewidencji powinna znajdować się data taka jaką podano w projekcie, tj. 30.06.2021 r. Brak skali planu orientacyjnego w projektach organizacji ruchu, jak już wspomniano, bywa częstym pominięciem ze strony projektantów. W sytuacjach kiedy, pomimo braku skali na planie orientacyjnym bez problemu można zlokalizować miejsce, którego dotyczy projekt, tut organ zarządzający ruchem, dla ułatwienia zatwierdza projekty, w których mapa orientacyjna jest czytelna i przejrzysta pomimo braku skali.”
b) 147/2020 – skala planu orientacyjnego jest niezgodna z przepisami ww. rozporządzenia, jest 1:1000, powinno być od 1:10 000 – do 1: 25 000;

c) 240/2020 - brak określonej przepisami ww. rozporządzenia skali, w której zostały wykonane plany orientacyjny i sytuacyjny. Jak wyjaśniono: „Tut organ zarządzający ruchem dotychczas przyjmuje stanowisko opisane powyżej. Brak podpisu projektanta na pianie sytuacyjnym jest również częstym pominięciem ze strony projektantów. Tut organ zarządzający ruchem zatwierdza projekty organizacji ruchu bez podpisu projektanta na planie sytuacyjnym lecz tylko w przypadkach gdy podpis widnieje na pierwszej stronie projektu (plan sytuacyjny jest częścią składową całego projektu).”
Z uwagi na rozbieżności w terminach, z przedstawionej do kontroli dokumentacji wnioskować można, iż realizacje projektów nastąpiły przed ich zatwierdzeniem. Jak wyjaśniono: „W celu wyjaśnienia rozbieżności co do terminów oraz czy realizacje projektów nastąpiły przed ich zatwierdzeniem informujemy, że nieznane są przypadki wprowadzenia organizacji ruchu przed jej zatwierdzeniem. Jednocześnie informujemy, że tut. organ zarządzający ruchem nie widzi możliwości zatwierdzania projektów organizacji ruchu po ich wcześniejszym wprowadzeniu, poza wyjątkiem awaryjnego zajęcia pasa drogowego. W celu przypomnienia na druku zatwierdzenia dopisywana jest adnotacja, że „Jednostka wprowadzająca organizację ruchu zawiadamia organ zarządzający ruchem, zarząd drogi oraz właściwego komendanta policji o terminie jej wprowadzenia, co najmniej 7 dni przed dniem wprowadzenia organizacji ruchu - § 12, ust 1 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (tj. Dz. U. z 2017 r. poz. 784)", co podkreśla że organizacja ruchu powinna być wprowadzona minimum 7 dni po jej zatwierdzeniu przez organ zarządzający ruchem.
Reasumując, w   ocenie  kontrolujących  ww.  naruszenia  stanowią  nieprawidłowości. 

W związku z powyższym zatwierdzanie projektów stałej i czasowej organizacji ruchu ocenia się pozytywnie z nieprawidłowościami.

IV. PRZEPROWADZANIE  KONTROLI  ORAZ  ANALIZA  ISTNIEJĄCEJ ORGANIZACJI  RUCHU

Zgodnie z § 12 ust. 3 ww. rozporządzenia w zakresie kontroli wykonania zadań technicznych wynikających z realizacji projektu stwierdzono, że w odniesieniu do 3 skontrolowanych projektów stałej organizacji ruchu o znakach ewidencyjnych: 6/2020, 53/2020, 240/2020 organ zarządzający ruchem przeprowadził przedmiotowe kontrole w terminie do 14 dni od dnia wprowadzenia organizacji ruchu. Natomiast w przypadku pozostałych zatwierdzonych projektów stałej organizacji ruchu o numerach ewidencyjnych: 147/2020, 161/2020, 221/2020 termin wprowadzenia organizacji ruchu przewidziano na 2021 rok.

W toku kontroli ustalono, iż Starosta Łódzki Wschodni przeprowadzał kontrole, o których mowa w § 12 ust. 5 ww. rozporządzenia. Sporządzane w trakcie kontroli protokoły  zawierają informacje o wszelkich uchybieniach w oznakowaniu dróg należących do poszczególnych gmin, na których za zarządzanie ruchem odpowiedzialny jest Starosta Łódzki Wschodni. Ponadto w protokołach tych zawarte są zalecenia mające na celu dostosowanie przez zarządcę drogi organizacji ruchu do poprawnego stanu poprzez wyeliminowanie stwierdzonych uchybień, stosownie do § 12 ust. 6 ww. rozporządzenia.

W odniesieniu do przeprowadzania przez organ zarządzający ruchem analizy istniejącej organizacji ruchu, o której mowa w § 2 ust. 1 pkt 1 lit. g ww. rozporządzenia ustalono, że w badanym okresie Starosta Łódzki Wschodni, jak wynika z protokołów kontroli prawidłowości zastosowania, wykonania, funkcjonowania i utrzymania znaków drogowych, sygnalizacji świetlnej oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, dokonywał analiz istniejącej organizacji ruchu w zakresie bezpieczeństwa ruchu i jego efektywności na drogach podległych. 

Kontrolujący ustalili ponadto, że Starosta Łódzki Wschodni przed zatwierdzeniem organizacji ruchu, nie korzystał z uprawnienia dotyczącego powoływania komisji lub zasięgnięcia opinii rzeczoznawcy, w celu szczegółowego rozpatrzenia wniesionych opinii lub wątpliwości związanych z projektem organizacji ruchu (§ 8 ust. 1 ww. rozporządzenia). 

Przeprowadzanie kontroli oraz analizę istniejącej organizacji ruchu ocenia się pozytywnie.

Reasumując, opisane powyżej ustalenia w przedmiocie i okresie objętym kontrolą uzasadniają wydanie jednostce kontrolowanej oceny pozytywnej z nieprawidłowościami. 

Projekt wystąpienia pokontrolnego z dnia 16 czerwca 2021 r. został przekazany Staroście Łódzkiemu Wschodniemu. W związku z niezgłoszeniem zastrzeżeń do jego treści i wobec  stwierdzonych nieprawidłowości zaleca się:

  -  przestrzeganie przepisów w zakresie zatwierdzania projektów organizacji ruchu określonych w § 5 ust. 1 ww. rozporządzenia, 
  -  przestrzeganie przepisów dotyczących egzekwowania od jednostki wprowadzającej organizację ruchu obowiązku zawiadamiania zarządzającego ruchem o terminie jej wprowadzenia stosownie do § 12 ust. 1 ww. rozporządzenia  czy też informowania zarządu o utracie ważności zatwierdzonej organizacji ruchu na podstawie § 12 ust. 4 ww. rozporządzenia - uwzględniając przy tym zasadę pisemności.  
  
W terminie 14 dni od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego należy poinformować Wojewodę Łódzkiego o  sposobie wykonania zaleceń oraz wykorzystaniu wniosków lub przyczynach ich niewykorzystania albo o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości.

Stosownie do § 47 Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego  w Łodzi, stanowiącego załącznik do Zarządzenia  Nr 3/2018 Wojewody Łódzkiego z dnia 12 stycznia 2018 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego  w  Łodzi przekazuję Panu niniejsze wystąpienie pokontrolne, które zostało sporządzone na  podstawie projektu wystąpienia pokontrolnego.

Zgodnie z § 48 ww. Regulaminu Kontroli od wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze. 

Z poważaniem
Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO

Bogumiła Kapusta
Dyrektor Wydziału Rolnictwa i Transportu
ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI
90-926 Łódź, ul. Piotrkowska 104, tel.: (+48) 42 664 11 85, fax: (+48) 42 664 10 40 Elektroniczna Skrzynka Podawcza ePUAP: /lodzuw/SkrytkaESP
https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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