Bielsko-Biała, dnia 19 kwietnia 2024 r. 

Internet nie gwarantuje bezkarności.

Autor gróźb karalnych kierowanych za pośrednictwem internetowego portalu społecznościowego wobec zawodniczek klubu sportowego BKS Bostik ZGO Bielsko-Biała, został zatrzymany przez Policję i doprowadzony do bielskiej prokuratury. 
18 grudnia 2023 roku bielskie siatkarki, po rozegraniu spotkania z miejscową drużyną w Opolu, za pośrednictwem aplikacji społecznościowej otrzymały groźby pozbawienia życia, które wzbudziły w nich poczucie zagrożenia.  O zaistniałej sytuacji niezwłocznie zawiadomiono organy ścigania. 
W wyniku zintensyfikowanych działań Policji, podejmowanych wspólnie z Centralnym Biurem Zwalczania Cyberprzestępczości w Katowicach, pod nadzorem prokuratury, ustalono personalia autora gróźb. 
Sprawcą okazał się Konrad A. 32 letni mieszkaniec województwa świętokrzyskiego, który 12  kwietnia br. został zatrzymany przez Policję i przetransportowany do Bielska-Białej.
Mężczyźnie przedstawiono zarzut popełnienia przestępstwa z art. 190 § 1 k.k., do którego się przyznał i złożył wyjaśnienia, w których podał motywy swego zachowania. 
Prokurator zastosował wobec podejrzanego środki zapobiegawcze o charakterze wolnościowym, gwarantujące należyte zabezpieczenie dalszego toku postępowania, ale i zapewniające ochronę pokrzywdzonych. 
Mężczyźnie grozi kara do trzech lat pozbawienia wolności. 
Jest to kolejne świadectwo tego, że  organy ścigania nadążają za sprawcami przestępstw, również i tych próbujących ukryć swoją tożsamość, podejmując przestępczą działalność w przestrzeni wirtualnej. Pozostające w posiadaniu śledczych środki techniczne oraz profesjonalizacja wyspecjalizowanych w ściganiu podobnych zachowań jednostek Policji, umożliwia skuteczne ich wykrywanie, a w konsekwencji późniejsze ukaranie.          
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