Wystąpienie Ministra Zbigniewa Raua
/ Warszawa, 23 czerwca 2022 r./
Szanowni Delegaci,
Przede wszystkim pragnę podziękować wszystkim państwom uczestniczącym Grupy Dostawców Jądrowych (GDJ) za wsparcie udzielone Polsce w trakcie jej przewodnictwa w GDJ. 
Pragnę też przekazać szczere wyrazy wdzięczności panu Tomaszowi Łękarskiemu (oraz jego całemu zespołowi) za jego nieustanne wysiłki i zaangażowanie w charakterze przewodniczącego GDJ. 
Niestety, pandemia położyła się cieniem na prace GDJ i sprawiła, że polskie przewodnictwo w Grupie przypadło na czas trudny i pełen wyzwań.
Trzydzieści lat temu, w 1992 roku, Polska po raz pierwszy podjęła obowiązki przewodniczącego GDJ i zaprosiła wszystkie państwa uczestniczące na posiedzenie plenarne Grupy w Warszawie. 
Owocem tego spotkania były dwie historyczne decyzje: 
Po pierwsze, podczas sesji plenarnej przyjęto „warszawskie wytyczne” dotyczące transferów sprzętu, materiałów i technologii podwójnego zastosowania związanych z energią jądrową, wraz z wykazem produktów podwójnego zastosowania związanych z energią jądrową. 
Decyzja ta utorowała drogę dla ustanowienia reżimu podwójnego zastosowania w ramach GDJ.
Po drugie, uczestnicy podjęli wyraźne zobowiązanie do prowadzenia wspólnej polityki stosowania pełnego zakresu zabezpieczeń Międzynarodowej Agencji Energii Atomowej (MAEA) dotyczących wszystkich materiałów wyjściowych i specjalnych materiałów rozszczepialnych we wszelkiej obecnej i przyszłej działalności jądrowej państw uczestniczących. 
Od tego momentu stało się to warunkiem koniecznym do wszelkich istotnych nowych przypadków wywozu materiałów jądrowych do państw nieposiadających broni jądrowej. 
Krótko mówiąc, sesja plenarna z 1992 roku była kamieniem milowym w historii Grupy oraz w pewnym sensie naszym dziedzictwem pojęciowym dla GDJ. 
Dlatego też Polska jest szczególnie dumna i zaszczycona, sprawując przewodnictwo w GDJ przez ostatni rok oraz ponownie goszcząc posiedzenie plenarne Grupy w Warszawie. 
Zaangażowanie to odzwierciedla nasze nieustanne wysiłki na rzecz nieproliferacji, rozbrojenia i kontroli eksportu. 
Obecnie konieczne są intensywne starania, aby zachować ich integralność i moc. 
W ostatnich latach Polska sprawowała również przewodnictwo w Reżimie Kontrolnym Technologii Rakietowych (MTCR) w 2002 r. oraz w haskim kodeksie postępowania przeciwko rozprzestrzenianiu rakiet balistycznych (HCoC) w 2017 r. 
Obecnie jesteśmy członkiem Rady Gubernatorów Międzynarodowej Agencji Energii Atomowej. 
Obejmiemy również przewodnictwo Drugiego Komitetu Głównego 10. konferencji przeglądowej Traktatu o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej (NPT), która nareszcie odbędzie się w sierpniu br. 
Portfolio Drugiego Komitetu Głównego zawiera między innymi kwestie odnoszące się do kontroli eksportu, w tym informacje dotyczące prac przyszłego przewodniczącego GDJ. 
Nasze wysiłki podjęte w tym tygodniu wniosą cenny wkład w dyskusje, jakie w bieżącym roku będą toczyły się w kontekście NPT.
Szanowni Delegaci,
GDJ – jako kluczowy reżim kontroli eksportu – odgrywa istotną rolę w systemie nieproliferacji. 
Wytyczne Grupy stanowią skuteczną kontrolę transferów technologii i materiałów jądrowych oraz produktów i technologii podwójnego zastosowania. 
Jednak nadal stoimy w obliczu wyzwań i kryzysów związanych z proliferacją, które niosą za sobą poważne skutki dla reżimów kontroli eksportu. Należy tu wymienić niektóre z nich.
Ostatnie niepokojące wydarzenia naznaczone rosyjską inwazją wojskową na Ukrainę mają negatywny wpływ na światową architekturę bezpieczeństwa, w tym na realizację wytycznych GDJ. 
Nasze stanowisko wobec agresji rosyjskiej jest jasne. 
Potępiamy te niesprowokowane i nieuzasadnione działania, które stanowią rażące naruszenie prawa międzynarodowego. 
Wzywamy Rosję do natychmiastowego zaprzestania działań wojskowych, wycofania wszystkich wojsk z całego terytorium Ukrainy i pełnego poszanowania jej integralności terytorialnej, suwerenności i niezależności w granicach uznanych przez społeczność międzynarodową. 
W kontekście GDJ wydarzenia te stanowią również poważne ryzyko związane z rozprzestrzenianiem broni jądrowej. 
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W ostatnich miesiącach okazało się, że Korea Północna i prowadzone przez nią programy jądrowe i rakietowe nadal stanowią poważne zagrożenie proliferacji nie tylko w regionie, ale również na całym świecie. 
Polska konsekwentnie wzywa Pjongjang do:
· zaangażowania się w rozmowy dotyczące denuklearyzacji,
· pełnego przestrzegania wszystkich rezolucji Rady Bezpieczeństwa Organizacji Narodów Zjednoczonych, 
· oraz powrotu do pełnej zgodności z Układem o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej, w tym z systemem zabezpieczeń Międzynarodowej Agencji Energii Atomowej. 
Rozwój irańskiego programu jądrowego jest kolejnym źródłem zaniepokojenia dla społeczności międzynarodowej. 
Mamy nadzieję, że Iran powróci do negocjacji w sprawie wspólnego kompleksowego planu działania (JCPOA) w Wiedniu bez dalszej zwłoki. 
Niezwykle ważne jest, aby Iran zaniechał wszystkich działań niezgodnych z JCPOA i powrócił do jego pełnego wdrożenia, w tym wszystkich środków służących zapewnieniu przejrzystości. 
Szanowni Delegaci,
Pomimo trudnej sytuacji w zakresie bezpieczeństwa jestem głęboko przekonany, że konieczne jest zachowanie i kontynuowanie cennych prac GDJ w duchu konstruktywnego podejścia wielostronnego. 
Ma to zasadnicze znaczenie dla atmosfery roboczej w naszej Grupie oraz dla możliwości osiągnięcia konsensusu w kwestiach, które są istotą odpowiedzialności Grupy w systemie NPT. 
Powinniśmy również prowadzić inicjatywy promujące działalność GDJ w celu zbudowania solidnych i trwałych stosunków z państwami trzecimi, poszerzenia wiedzy na temat wytycznych GDJ oraz propagowania ich przestrzegania.
Podsumowując, pragnę podziękować Belgii, która przewodniczyła Grupie do końca poprzedniego posiedzenia plenarnego w Brukseli i aktywnie uczestniczyła w inicjatywach promujących działalność informacyjną obecnej prezydencji Grupy w ramach trojki. 
Doceniam również pracę wykonaną przez przewodniczących wszystkich organów roboczych GDJ. 
Oczekując zatwierdzenia kolejnego przewodniczącego GDJ, życzę Argentynie skutecznej prezydencji przez następne dwanaście miesięcy.
Szanowni Delegaci,
W tym trudnym okresie Polska w ramach swojego przewodnictwa kierowała się zasadami budowania konsensusu, bezstronności, otwartości i przejrzystości. 
Jestem przekonany, że udzielone nam zaufanie i wyraźny mandat, wraz ze wsparciem i konstruktywnym nastawieniem rządów państw uczestniczących, przyczynią się do udanego posiedzenia plenarnego w Warszawie. 
Życzę Państwu owocnej pracy i efektów równie skutecznych, jak te, które udało się osiągnąć trzydzieści lat temu.
Dziękuję.
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