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KATALOG PODMIOTÓW POMOCNYCH PODCZAS OKRESU GRZEWCZEGO

Komenda Powiatowa PSP w Obornikach, chcąc wesprzeć właściwą realizację obowiązków nałożonych na właścicieli i zarządców obiektów, w których odbywa się proces spalania paliwa stałego, ciekłego lub gazowego, zamieszcza otwarty katalog podmiotów pomocnych podczas okresu grzewczego, dokonujących usuwania zanieczyszczeń z przewodów dymowych                       i spalinowych oraz wentylacyjnych. 

Poniższa lista podmiotów dotyczy powiatu obornickiego. Zbiorczy wykaz podmiotów na terenie innych powiatów z terenu Wielkopolski znajduje się na stronie Komendy Wojewódzkiej PSP     w Poznaniu.

1. Serwis Kominów Sebastian Weymann, numer telefonu 663 896 882.
2. Zakład Kominiarski Zdzisław Kantorski, numer telefonu 504 028 109.

Informujemy, że katalog ma charakter otwarty. W przypadku chęci zamieszczenia kontaktu do kolejnych podmiotów i osób w powyższym katalogu, które mogą wesprzeć właścicieli 
i zarządców obiektów w realizacji nałożonych obowiązków, prosimy o kontakt z tutejszą komendą na adres ul. 11 Listopada 16, Oborniki 64-600, ewentualnie telefonicznie pod numerem 47 77 18 500 lub elektronicznie na adres kppspoborniki@psp.wlkp.pl.
