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Opis zadania pn. Zakup aparatury diagnostycznej dla wczesnego wykrywania nowotworów - mammografy w 2019 r.
Cele zadania:
Zadanie ma na celu wymianę wyeksploatowanych mammografów analogowych, służących do diagnostyki nowotworów w podmiotach wykonujących działalność leczniczą. 
Opis zadania:
Celem zadania jest wymiana aparatów mammograficznych analogowych, których okres eksploatacji wynosi 10 lat i więcej (wiek liczony jest od momentu rozpoczęcia w danym podmiocie udzielania za ich pomocą świadczeń zdrowotnych do dnia opublikowania ogłoszenia), na nowe aparaty cyfrowe (podstawowe aparaty z możliwością rozbudowy o dodatkowe funkcje).
W ramach zadania będącego przedmiotem konkursu, przez Ministra Zdrowia finansowane są koszty zakupu mammografów cyfrowych, pomniejszone o wkład własny oferentów zadeklarowany w ofercie. 
W ramach zadania dofinansowywany jest zakup sprzętu, którego cena jednostkowa jest wyższa niż 10 000,00 zł.
Wysokość dofinansowania przez Ministra Zdrowia dla realizatora wybranego w postępowaniu konkursowym stanowi nie więcej niż 85% ceny sprzętu przy jednoczesnym zastrzeżeniu, że wartość przyznanego dofinansowania nie może przekroczyć kwoty 500 000,00 zł / jeden mammograf cyfrowy.
Kwota dofinansowania nie obejmuje kosztów dostawy, zainstalowania sprzętu, dostosowania infrastruktury, serwisowania sprzętu i przeszkolenia personelu w zakresie obsługi sprzętu. 
Wysokość przyznanych środków finansowych może być niższa niż wnioskowana w ofercie konkursowej.
Oferent może złożyć w postępowaniu konkursowym jedną ofertę na dofinansowanie zakupu jednego mammografu cyfrowego dla jednej pracowni stacjonarnej, wyłącznie celem wymiany użytkowanego mammografu analogowego zainstalowanego w pracowni stacjonarnej, jeżeli jego wiek liczony jest od momentu rozpoczęcia w danym podmiocie udzielania za jego pomocą świadczeń zdrowotnych i do dnia opublikowania ogłoszenia wynosi 10 lat i więcej.
Realizator wyłoniony w konkursie może dokonać zakupu sprzętu również z przekroczeniem ceny jednostkowej wskazanej w ofercie konkursowej, z zastrzeżeniem, że łączna wartość dofinansowania zakupu sprzętu nie będzie przekraczać kwoty przyznanej przez Ministra Zdrowia na realizację zadania.
Oferent wyłoniony na realizatora zadania, zobowiązany będzie do uruchomienia sprzętu zakupionego ze środków przekazanych na podstawie zawartej z Oferentem umowy na realizację Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych oraz do rozpoczęcia udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych, na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zawartej z publicznym płatnikiem, w terminie nie później niż do dnia 30 czerwca 2020 r. 
Nierozpoczęcie udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych, na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zawartej z publicznym płatnikiem, w terminie do dnia 30 czerwca 2020 r., będzie skutkowało koniecznością zwrotu całości otrzymanych z Ministerstwa Zdrowia środków finansowych na zakup danego sprzętu.
Oferent dokona zakupu mammografu cyfrowego w trybie ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2018 r. poz. 1986, z późn. zm.), w ramach zakupu wspólnego za pośrednictwem Zakładu Zamówień Publicznych przy Ministrze Zdrowia.
Poprzez zakup wspólny rozumie się zakup dla co najmniej 2 podmiotów leczniczych sprzętu o tożsamych parametrach technicznych.
Procedura zakupu wspólnego za pośrednictwem Zakładu Zamówień Publicznych przy Ministrze Zdrowia nie obejmuje prac budowlanych i adaptacyjnych dotyczących zainstalowania sprzętu.
Zakupiony mammograf cyfrowy może być wykorzystywany wyłącznie do udzielania świadczeń zdrowotnych na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zawartej z publicznym płatnikiem.
Realizator zadania wybrany w postępowaniu konkursowym zobowiązany będzie do złożenia Ministrowi Zdrowia, w terminie do dnia 30 listopada 2019 r., rozliczenia stanowiącego podstawę przekazania środków publicznych, wraz z uwierzytelnionymi przez kierownika jednostki lub głównego księgowego Realizatora kserokopiami oryginałów faktur VAT za zakupiony sprzęt, potwierdzonymi pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym przez Realizatora, wraz z kserokopią protokołu zdawczo-odbiorczego z dostawy i odbioru sprzętu, potwierdzonymi przez kierownika jednostki lub głównego księgowego Realizatora za zgodność z oryginałem, a także oświadczenie, że dofinansowanie ze środków Ministra Zdrowia nie obejmuje kosztów dostawy, zainstalowania sprzętu, dostosowania infrastruktury, serwisowania sprzętu i przeszkolenia personelu w zakresie obsługi sprzętu.
Realizator zadania wybrany w postępowaniu konkursowym zobowiązany będzie do zapłaty za zakup sprzętu do dnia 31 grudnia 2019 r., wykonawcy wyłonionemu w drodze postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, co najmniej w wysokości środków stanowiących dofinansowanie Ministra Zdrowia przekazanych na podstawie zawartej z Oferentem umowy na realizację Narodowego Programu Zwalczania Chorób Nowotworowych na zakup sprzętu;
Oferent wyłoniony na realizatora zadania zobowiązany będzie, w ciągu 45 dni od rozpoczęcia udzielania świadczeń zdrowotnych na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zawartej z publicznym płatnikiem za pomocą zakupionego mammografu cyfrowego, do wycofania z użytkowania (nie będą za jego pomocą udzielane świadczenia zdrowotne dla pacjentów zarówno przez oferenta, jak i inne podmioty) mammografu analogowego wskazanego w ofercie konkursowej do wymiany.
Niewycofanie z użytkowania mammografu analogowego wskazanego do wymiany będzie skutkowało koniecznością zwrotu całości otrzymanych na podstawie umowy środków finansowych na zakup danego sprzętu.

