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Organizacja Narodów Zjednoczonych poszukuje sędziów do swojego systemu wymiaru sprawiedliwości, w ramach którego rozpatrywane są spory związane z zatrudnieniem.
Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych ustanowiło system wymiaru sprawiedliwości w rezolucjach 61/261, 62/228 i 63/253 jako niezależny, przejrzysty, sprofesjonalizowany, dysponujący należytymi zasobami i zdecentralizowany system wymiaru sprawiedliwości przestrzegający odpowiednich przepisów prawa międzynarodowego oraz zasadami praworządności i rzetelnego procesu sądowego, mający zapewnić poszanowanie praw i obowiązków pracowników oraz odpowiedzialność zarówno kadry kierowniczej, jak i pracowników.
System wymiaru sprawiedliwości obejmuje Trybunał Narodów Zjednoczonych ds. Sporów (United Nations Dispute Tribunal, UNDT), będący pierwszą instancją, oraz Trybunał Apelacyjny Narodów Zjednoczonych (United Nations Appeals Tribunal, UNAT), będący instancją odwoławczą, które stanowią formalne elementy systemu. Każdy z Trybunałów rozpatruje średnio ponad sto wniosków rocznie. Zgromadzenie Ogólne podkreśliło znaczenie efektywności w praktyce pracy Trybunałów (rezolucja 61/261, pkt 21).
UNDT obraduje w trybie ciągłym, a jego siedziby znajdują się w Nowym Jorku, Genewie i Nairobi. W UNDT zasiada dziewięciu sędziów (trzech zatrudnionych w pełnym wymiarze czasu pracy i sześciu zatrudnionych w połowie pełnego wymiaru czasu pracy), których kadencja trwa siedem lat bez możliwości przedłużenia. Sędziowie zatrudnieni w połowie pełnego wymiaru czasu pracy pracują przez maksymalnie sześć miesięcy w roku kalendarzowym w Nowym Jorku, Genewie lub Nairobi, lub ze swojego kraju pochodzenia. Sędziowie zatrudnieni w połowie pełnego wymiaru czasu pracy nie muszą zostać oddelegowani w danym roku lub mogą zostać oddelegowani na okres krótszy niż łącznie sześć miesięcy w roku, jeżeli ich oddelegowanie nie jest uzasadnione liczbą spraw prowadzonych przez UNDT. Prezes UNDT decyduje o tym, czy i gdzie oddelegować sędziego zatrudnionego w połowie pełnego wymiaru czasu pracy oraz czy podczas oddelegowania wykorzystać telepracę.
UNAT organizuje posiedzenia w zależności od obciążenia sprawami (obecnie są to trzy posiedzenia rocznie, z których każde trwa dwa tygodnie). UNAT sprawuje swoje funkcje w Nowym Jorku, lecz może podjąć decyzję o przeprowadzeniu sesji w Genewie lub Nairobi, w zależności od liczby spraw. W UNAT zasiada siedmiu sędziów, którzy również pełnią swoje funkcje w okresie siedmioletniej kadencji, bez możliwości przedłużenia.
Dnia 30 czerwca 2026 r. wygaśnie kadencja jednego sędziego UNDT i trzech sędziów UNAT, a 9 lipca 2026 r. wygaśnie kadencja czterech sędziów UNDT. W UNDT istnieje dodatkowy wakat w związku z rezygnacją urzędującego sędziego zatrudnionego w pełnym wymiarze czasu pracy w Nowym Jorku, ze skutkiem od 1 stycznia 2025 r. Łącznie dziewięć wakatów w UNDT i UNAT ma zostać obsadzonych w nadchodzącym procesie powoływania sędziów.
Organizacja Narodów Zjednoczonych prowadzi bieżący proces powołania w celu obsadzenia tych wakatów i zaprasza do składania wniosków:
· na stanowisko sędziego UNDT zatrudnionego w pełnym wymiarze czasu pracy w Nowym Jorku (na pozostałą część obecnej kadencji do 30 czerwca 2026 r.; zgodnie z art. 4 ust. 5 Statutu UNDT urzędujący sędzia „może zostać ponownie powołany na jedną nieodnawialną siedmioletnią kadencję”, począwszy od 1 lipca 2026 r.);
· na pięć stanowisk sędziów UNDT zatrudnionych w połowie pełnego wymiaru czasu pracy (na nieodnawialną siedmioletnią kadencję, począwszy od 1 lipca 2026 r. w przypadku jednego wakatu i 10 lipca 2026 r. w przypadku czterech wakatów); oraz
· na trzy stanowiska sędziów UNAT (na nieodnawialną siedmioletnią kadencję, począwszy od 1 lipca 2026 r.).
Obowiązkowe kwalifikacje sędziów UNDT (zob. Statut UNDT, art. 4 ust. 3)
1. Wszystkie osoby ubiegające się o stanowisko sędziego UNDT muszą odznaczać się wysokimi walorami moralnymi i bezstronnością.
2. Kandydaci muszą posiadać co najmniej dziesięcioletnie (10) doświadczenie w wymiarze sprawiedliwości (tj. doświadczenie na stanowisku sędziego lub równoważnym) w dziedzinie prawa administracyjnego lub równoważnej dziedzinie (np. prawo pracy) w co najmniej jednej jurysdykcji krajowej.
3. Wszyscy kandydaci muszą biegle posługiwać się językiem angielskim lub francuskim, zarówno w mowie, jak i w piśmie, w celu prowadzenia postępowań sądowych i sporządzania projektów orzeczeń w jednym z tych dwóch języków.
Obecny lub były sędzia UNAT nie kwalifikuje się do zasiadania w UNDT.
Obowiązkowe kwalifikacje sędziów UNAT (zob. Statut UNAT, art. 3 ust. 3)
1. Wszystkie osoby ubiegające się o stanowisko sędziego UNAT muszą odznaczać się wysokimi walorami moralnymi i bezstronnością.
2. Kandydaci muszą posiadać co najmniej 15 lat łącznego doświadczenia w wymiarze sprawiedliwości (tj. doświadczenia na stanowisku sędziego lub równoważnym) w dziedzinie prawa administracyjnego, prawa pracy lub równoważnej dziedzinie w co najmniej jednej jurysdykcji krajowej lub międzynarodowej. Odpowiednie doświadczenie akademickie, w połączeniu z doświadczeniem praktycznym w arbitrażu lub równoważnym, może być brane pod uwagę przy obliczaniu pięciu z wymaganych 15 lat.
3. Wszyscy kandydaci muszą biegle posługiwać się językiem angielskim lub francuskim, zarówno w mowie, jak i w piśmie, w celu prowadzenia postępowań sądowych i sporządzania projektów orzeczeń w jednym z tych dwóch języków.
Obecny lub były sędzia UNDT nie kwalifikuje się do zasiadania w UNAT.
Zgłoszenia:
Zainteresowani kandydaci mogą zgłaszać swoje kandydatury przez wypełnienie wymaganego formularza zgłoszeniowego w języku angielskim lub francuskim, dostępnego pod adresem https://un.org/en/internaljustice/overview/judicial-vacancies.shtml (w języku angielskim) i https://www.un.org/fr/mternaljustice/overview/judicial-vacancies.shtml (w języku francuskim), oraz przesłanie wypełnionego formularza pocztą elektroniczną na adres intemaljusticecouncil-application@un.org do 28 lutego 2025 r. do godz. 23:59 czasu wschodniego (Eastern Standard Time).
Kandydaci, którzy nie posiadają obowiązkowych kwalifikacji określonych powyżej lub którzy nie zgłoszą się za pomocą wymaganego formularza, nie będą brani pod uwagę. Formularz należy wypełnić elektronicznie (formularze wypełnione odręcznie nie będą akceptowane).
Kwalifikujące się osoby mogą ubiegać się o zatrudnienie zarówno w UNDT, jak i UNAT za pośrednictwem jednego formularza zgłoszeniowego.
Kwalifikujący się kandydaci brani pod uwagę przy doborze zostaną poddani kontroli referencji w celu zweryfikowania informacji podanych w zgłoszeniu, będą musieli przystąpić do testu pisemnego lub przygotować projekt opinii w oparciu o hipotetyczny stan faktyczny oraz przejść rozmowę kwalifikacyjną przeprowadzaną przez Radę.
Szczególnie zachęca się kobiety do składania zgłoszeń.
Poszukiwane są kandydatury z różnych obszarów geograficznych, a w szczególności zachęca się do składania zgłoszeń kandydatów z państw Azji i Pacyfiku, Europy Wschodniej oraz grupy Ameryki Łacińskiej i Karaibów (GRULAC).
Lista państw członkowskich ONZ wchodzących w skład grup regionalnych jest dostępna pod adresem https://www.un.org/dgacm/en/content/regional-groups (w języku angielskim) i https://www.un.org/dgacm/fr/content/regional-groups (w języku francuskim).

Pakiet wynagrodzenia i dodatkowe informacje:
Zgodnie z rezolucją Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych 63/253, sędziowie UNDT otrzymują wynagrodzenie na poziomie odpowiadającym poziomowi D-2 stopnia IV według siatki płac ONZ dla kategorii „Professional” i wyższych. Do celów orientacyjnych roczne poziomy wynagrodzenia netto na poziomie D-2 stopnia IV, w tym po korekcie, obowiązujące od 1 grudnia 2024 r. szacuje się następująco: 234 145 USD (Nowy Jork), 236 010 USD (Genewa) i 191 393 USD (Nairobi) dla sędziów zatrudnionych w pełnym wymiarze czasu pracy. Wynagrodzenia sędziów zatrudnionych w połowie pełnego wymiaru czasu pracy zależą od poziomu przewidzianego dla ich miejsca zamieszkania, np.: 181 575 USD (jeżeli mieszkają w Bangkoku), 164 175 USD (jeżeli mieszkają w Santiago) (proporcjonalnie w zależności od liczby miesięcy faktycznego oddelegowania w ciągu roku, jeżeli oddelegowanie miało miejsce). Inne świadczenia i uprawnienia sędziów UNDT obejmują, z zastrzeżeniem kwalifikowalności: urlop coroczny, dodatki na utrzymanie, ubezpieczenie medyczne i dentystyczne (tylko sędziowie zatrudnieni w pełnym wymiarze czasu pracy), dopłaty do czynszu (tylko sędziowie zatrudnieni w pełnym wymiarze czasu pracy), stypendium edukacyjne dla dzieci (tylko sędziowie zatrudnieni w pełnym wymiarze czasu pracy), urlop z tytułu miejsca pochodzenia (tylko sędziowie zatrudnieni w pełnym wymiarze czasu pracy), płatne zwolnienie chorobowe, urlop macierzyński/ ojcowski/adopcyjny. Możliwe jest przyznanie dodatku na koszty transportu i diety dzienne, jeżeli oddelegowanie wymaga podróży.
Zgodnie z rezolucjami Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych 63/253 i 72/256 sędziowie UNAT otrzymują honorarium w wysokości 2 400 USD za każde orzeczenie dla głównego autora i 600 USD dla każdego sędziego sygnatariusza oraz 600 USD za orzekanie przez jednego sędziego UNAT w sprawie wniosków o zastosowanie środków tymczasowych. Organizacja Narodów Zjednoczonych pokrywa również koszty podróży i diety dzienne na czas trwania sesji UNAT.
Kwalifikacje i warunki sprawowania urzędu przez sędziów oraz artykuły regulujące funkcjonowanie Trybunałów określono w Statutach UNDT i UNAT. Standardy postępowania sędziowskiego określono w Kodeksie postępowania sędziów UNDT i UNAT oraz powiązanym Mechanizmie rozpatrywania skarg dotyczących domniemanego niewłaściwego postępowania lub niezdolności sędziów. Dokumenty te są dostępne pod adresem www.un.org/en/internaljustice (w języku angielskim) i www.un.org/fr/internaljustice (w języku francuskim). Zachęca się kandydatów do zapoznania się z tymi dokumentami oraz z orzecznictwem Trybunałów, które również jest dostępne na stronie internetowej.
Oczekuje się, że sędziowie będą w pełni dyspozycyjni do pełnienia funkcji sądowych na rzecz UNDT i UNAT, stosownie do przypadku. Odpowiedni Prezesi Trybunałów monitorują terminowe wydawanie orzeczeń, podczas gdy liczba spraw UNDT jest monitorowana za pomocą publicznie dostępnego pulpitu nawigacyjnego.
Sędzia UNDT lub UNAT nie może ubiegać się o żadną inną nominację w ramach Organizacji Narodów Zjednoczonych, z wyjątkiem innego stanowiska sędziowskiego, przez okres pięciu lat od zakończenia swojej kadencji.
Sędziowie są powoływani przez Zgromadzenie Ogólne z listy dwóch lub trzech kandydatów rekomendowanych na każdy wakat przez Wewnętrzną Radę Sprawiedliwości, niezależny organ ustanowiony przez Zgromadzenie Ogólne.
Ze względu na spodziewaną dużą liczbę zgłoszeń Rada nie będzie w stanie odpowiedzieć na zapytania dotyczące procesu powoływania i skontaktuje się tylko z tymi kandydatami, którzy przejdą na dalszy etap procesu powoływania.
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