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Postanowienie
Komisja do spraw reprywatyzacji nieruchomości warszawskich, w składzie:
Przewodniczący Komisji: 
Sebastian Kaleta 
Członkowie Komisji: 
Wiktor Klimiuk, Łukasz Kondratko, Paweł Lisiecki, Jan Mosiński, Bartłomiej Opaliński, Sławomir Potapowicz, Robert Kropiwnicki, Adam Zieliński

po rozpatrzeniu w dniu 5 sierpnia 2022 r. w Warszawie	 
na posiedzeniu niejawnym sprawy z urzędu 

w przedmiocie uchylenia zabezpieczenia w postaci wpisu ostrzeżenia o podjęciu czynności sprawdzających 

na podstawie art. 24a ust. 4 w związku z art. 23 ust. 1 a contrario  oraz w związku z art. 16 ust. 3 ustawy z dnia 9 marca 2017 r. o szczególnych zasadach usuwania skutków prawnych decyzji reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości warszawskich, wydanych z naruszeniem prawa (Dz. U. z 2021 poz. 795) w związku z art. 123 paragraf 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021 r. poz.735)

postanawia: 

1. stwierdzić brak podstaw do uchylenia zabezpieczenia orzeczonego postanowieniem Komisji do spraw reprywatyzacji nieruchomości warszawskich z dnia 17 września 2018 r., sygn. akt KR VII KW 307 łamane na 18 w postaci wpisu ostrzeżenia o podjęciu czynności sprawdzających w sprawie nieruchomości położonej w Warszawie przy ul. Hożej 7, opisanej w ewidencji gruntów jako działka ewidencyjna nr, dla której Sąd Rejonowy dla Warszawy-Mokotowa w W Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr;

1) zawiadomić o wydaniu niniejszego postanowienia poprzez ogłoszenie w Biuletynie Informacji Publicznej.

Przewodniczący Komisji
Sebastian Kaleta 
Pouczenie:
Zgodnie z art. 10 ust. 4 ustawy z dnia 9 marca 2017 r. o szczególnych zasadach usuwania skutków prawnych decyzji reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości warszawskich, wydanych z naruszeniem prawa (Dz.U. z 2021 r. poz. 795) niniejsze postanowienie jest ostateczne.
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