

Załącznik nr 1 do Regulaminu pracy Komisji Oceny Projektów
w ramach programu priorytetowego Polskie Wsparcie na rzecz Klimatu
(Polish Climate Support) Część 1) Współpraca projektowa




Deklaracja bezstronności i poufności


Ja, niżej podpisany/podpisana, niniejszym deklaruję, że zgadzam się brać udział w procedurze oceny wniosków o dofinansowanie złożonych przez Wnioskodawców ubiegających się o dofinansowanie w ramach programu priorytetowego „Polskie Wsparcie na rzecz Klimatu (Polish Climate Support) Część 1) Współpraca projektowa”. Poprzez złożenie niniejszej deklaracji, potwierdzam, że zapoznałem/zapoznałam się z dostępnymi do dnia dzisiejszego informacjami dotyczącymi oceny wniosków o dofinansowanie.

Deklaruję, że będę bezstronnie i uczciwie wykonywać swoje obowiązki.

Jeżeli okaże się, że w trakcie trwania procesu oceny wniosków o dofinansowanie zaistnieją okoliczności mogące budzić wątpliwości co do bezstronnej oceny z mojej strony, ze względu na mój stopień pokrewieństwa lub służbow y bądź inny związek z podmiotem zgłaszającym projekt, bezzwłocznie wstrzymam się z wyrażaniem opinii i dokonaniem oceny. Fakt taki zgłoszę Przewodniczącemu Komisji Oceny Projektów.

Zobowiązuję się utrzymać w tajemnicy i poufności wszelkie informacje i dokumenty, które zostały mi ujawnione, przygotowane przeze mnie w trakcie procedury oceny lub wynikające z procesu oceny wniosków o dofinansowanie.

Zgadzam się również, aby nabyte przeze mnie informacje i sporządzane dokumenty były używane wyłącznie w procesie oceny projektów zgłoszonych w ramach programu priorytetowego „Polskie Wsparcie na rzecz Klimatu (Polish Climate Support) Część 1) Współpraca projektowa”.

Ponadto oświadczam również, że nie zachodzi wobec mnie żadna z okoliczności powodujących wyłączenie mnie z udziału w ocenie, ustalonych zgodnie art. 24 § 1 i 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego.
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