[bookmark: _GoBack]Komunikat Ministra Rodziny i Polityki Społecznej w sprawie zmian w warunkach realizacji programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015-2020 edycja 2020, w związku ze stanem epidemii COVID-19.
W dniu 9 października 2020 r. weszła w życie ustawa z dnia 7 października 2020r. o zmianie niektórych ustaw w celu przeciwdziałania społeczno-gospodarczym skutkom COVID-19 
(Dz.U. 2020 poz. 1747). Ustawa przewiduje wydłużenie czasu, do którego będzie można wydatkować środki budżetowe wskazane jako tzw. wydatki niewygasające (art. 21 powołanej ustawy). Zmiany te dotyczą beneficjentów modułu 1 programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015-2020 Edycja 2020.
Zgodnie z art. 21 wskazanej powyżej ustawy, Rada Ministrów może ustalić na rok 2020, w drodze rozporządzenia, nie później niż do dnia 30 grudnia 2020 r. wykaz oraz plan finansowy wydatków, do których nie stosuje się przepisu art. 181 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 869, z późn. zm.), mając na względzie stopień realizacji dochodów i wydatków budżetu państwa oraz możliwość kontynuacji i realizacji zadań finansowanych z budżetu. W przedmiotowym wykazie nie mogą być ujęte wydatki, które w toku realizacji budżetu zostały zwiększone w trybie art. 171 ust. 3 i 4 ustawy o finansach publicznych.
Pełna procedura dotycząca przekazywania dokumentów do ujęcia w projekcie rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie wydatków budżetu państwa, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2020 udostępniona została na stronie internetowej Ministerstwa Finansów – www.gov.pl/web/finanse/szablony-budzet-panstwa.
Zgodnie z treścią przywołanej procedury, wniosek zbiorczy o ujęcie w wykazie i planie środków niewygasających wojewoda przekazuje do Ministra Finansów do 4 grudnia 2020 r. 
Jednocześnie zwracam beneficjentom programu uwagę na fakt, że środki finansowe, które zostaną przesunięte na 2021 r., nie będą mogły być wydatkowane w bieżącym roku.

Minister
z up. Stanisław Szwed Sekretarz Stanu
Warszawa, 18 listopada 2020 r.		           /-podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
