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Dotyczy: Świadczenie usług polegających na przeglądzie i konserwacji urządzeń systemów alarmowych i monitoringu wizyjnego w budynkach Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz Wieży Piastowskiej wraz zapewnieniem ochrony systemu alarmowego w siedzibie Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Opolu przy ul. Piastowskiej 14, Wieży Piastowskiej i na terenie Bazy Magazynowo - Warsztatowej w Luboszycach przy ul. Czarnowskiej 5a w roku 2024.
Zawiadomienie o wyborze najkorzystniejszej oferty
Zamawiający - Opolski Urząd Wojewódzki w Opolu, informuje że dokonano wyboru najkorzystniejszej oferty w postępowaniu prowadzonym w trybie zapytania ofertowego na: 
Świadczenie usług polegających na przeglądzie i konserwacji urządzeń systemów alarmowych i monitoringu wizyjnego w budynkach Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz Wieży Piastowskiej wraz zapewnieniem ochrony systemu alarmowego w siedzibie Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Opolu przy ul. Piastowskiej 14, Wieży Piastowskiej i na terenie Bazy Magazynowo - Warsztatowej w Luboszycach przy ul. Czarnowskiej 5a w roku 2024.
ogłoszonym w Biuletynie Informacji Publicznej Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego w dniu 01 grudnia 2023 r.
Jako najkorzystniejszą wybrano ofertę złożoną przez: 
             UNITREZ OCHRONA OP Sp. z o.o. Sp. K,  ul. Górna 5, 45-403 Opole
na kwotę brutto: 61 201,12 zł.


Sprawę prowadzi: Sławomir Oczoś, Kierownik, Oddział Obsługi Urzędu, tel. 77 45 24 224.
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