

ZAWIADOMIENIE REGIONALNEGO DYREKTORA
OCHRONY ŚRODOWISKAW KATOWICACH 
WOOŚ.442.1.2021.EJ.1 (poprzedni znak sprawy - RDOŚ-24/WOOŚ/66131/152/09/tj)
[bookmark: EZDDataPodpisu_2]z  03 września 2021  
Działając na podstawie art. 120 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko  (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 247 ze zm.) Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach informuje, że strona słowacka przekazała Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, decyzję końcową nr 156/2021, tzw. development consent, wydaną przez Słowacki Dozór Jądrowy, na mocy której słowacka Elektrownia Jądrowa Mochovce, Blok 3 i częściowo urządzenia wspólne dla Bloku 3 i 4 
mogą zostać oddane do eksploatacji.
Decyzja ta została wydana po przeprowadzeniu w latach 2009-2010 postępowania 
w sprawie oceny oddziaływania na środowisko, w tym w kontekście transgranicznym, w którym Rzeczpospolita Polska uczestniczyła na prawach strony narażonej.
Z treścią ww. dokumentów można zapoznać się w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, Plac Grunwaldzki 8-10, pokój 317, w godzinach 8.00 – 15.00, po uprzednim telefonicznym ustaleniu terminu (nr tel. 32 42 06 806). 
Ponadto treść ww. dokumentów zamieszczona została na stronie internetowej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach w zakładce – obwieszczenia i zawiadomienia -  pod adresem:
https://www.gov.pl/web/rdos-katowice/obwieszczenia-i-zawiadomienia
Zawiadomienie o powyższym i doręczenie decyzji stronom uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia niniejszych informacji.
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